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ברכת שהחיינו על עיצומו של יום                                 

הרב אורי בצלאל פישר שליט"א
אשכולות פרשת תצוה – זכור תש"ע

שאלה:

קרבים ובאים לימי הפורים, ולכן במאמר זה נעיין בהלכה אחת בדיני פורים. כידוע, מברכים ברכת שהחיינו על קריאת המגילה בליל פורים, אלא נחלקו הרמ"א ושו"ע אם מברכים ברכת שהחיינו גם ביום. לדעת השו"ע (או"ח תרצ"ב, א'), אין לברך ברכת שהחיינו ביום, כיון שכבר נפטר בברכת שהחיינו שבירך בלילה. אך דעת הרמ"א (שם), שיש לברך. הרמ"א הלך בעקבות דעת התוס' (מגילה ד. ד"ה חייב וכו') שיש לברך ברכת שהחיינו גם בקריאת המגילה ביום, כיון שעיקר פרסום הנס הוי בקריאת המגילה של היום. 

השאלה נשאלת, בין לדעת השו"ע ובין לדעת הרמ"א, מה הדין כשאחד אין לו מגילה ולא בירך ברכת שהחיינו, האם יכול לברך על עצם היום? הרי מצינו שביום טוב, מצד עיקר הדין, אפשר לברך ברכת שהחיינו כשנמצא בשוק, ואינו צריך לברך בקידוש או בהדלקת נרות
.

ג' שיטות בביאור ברכת שהחיינו על יו"ט:

אפשר למצוא בדברי הראשונים ואחרונים ג' שיטות בדין ברכת שהחיינו בפורים ובחנוכה:

א- מברכים ברכת שהחיינו על עיצומו של יום. לכן, אפשר לברך ברכת שהחיינו בפורים, אפילו שאין מגילה.  כך גם הדין לגבי חנוכה, אפשר לברך ברכת שהחיינו אפילו שלא הדליק נרות חנוכה ולא ראה נרות חנוכה
. 

ב- מברכים ברכת שהחיינו על עיצומו של יום, אך צריך שהברכה תהיה סמוכה למעשה שמזכיר את הנס שאירע ביום. לכן, בחנוכה אם אינו מברך על נרות חנוכה, צריך לברך על ההלל
. 

ג- ברכת שהחיינו בימים טובים, היא כברכת שהחיינו על המצוות. מברכים על קדושת היום, על המצוה לשבות. לכן, בפורים אי אפשר לברך ברכת שהחיינו כשאין מגילה. כך גם הדין בחנוכה, אי אפשר לברך ברכת שהחיינו כשאינו מדליק נרות חנוכה ואינו רואה נרות חנוכה
. 

נקודת המחלוקת:

נראה ששאלתנו היא תלויה בהבנת דברי הגמ' בעירובין (מ:): "ואמר רבה: כי הוינא בי רב הונא איבעיא לן: מהו לומר זמן בראש השנה וביום הכפורים? כיון דמזמן לזמן אתי - אמרינן, או דילמא: כיון דלא איקרו רגלים - לא אמרינן? לא הוה בידיה. כי אתאי בי רב יהודה אמר: אנא אקרא חדתא נמי אמינא זמן. - אמר ליה: רשות לא קא מיבעיא לי, כי קא מיבעיא לי - חובה מאי? .... והלכתא: אומר זמן בראש השנה וביום הכפורים. והלכתא: זמן אומרו אפילו בשוק". 

השאלה נשאלת, האם ברכת שהחיינו ביום הכיפורים וראש השנה היא כדין ברכת שהחיינו בימים טובים, או היא ברכת שהחיינו חדשה? ספר תורת חיים (עירובין מ:) ביאר כך את שאלת הגמרא: "מהו לומר זמן בר"ה ובי"ה. לפי שאין אומרים זמן אלא על דבר שיש בו שמחה לכך קמיבעי ליה מי אמרינן דווקא ברגלים דאית בהו שמחה דכתיב ושמחת בחגך אומרים זמן אבל בראש השנה ויום הכיפורים דיומי דדינא נינהו לא או דלמא כיון דמזמן לזמן קאתו". אפשר להבין שברכת שהחיינו בימים טובים היא ברכה על דבר שיש בו שמחה, הוא שמח שהגיע היום-טוב. ברכת שהחיינו בימים טובים, דומה לברכת שהחיינו על שמועות טובות ורכישת חפץ חדש. לפי הבנה זו, אין לברך ברכת שהחיינו בראש השנה ויום הכיפורים, כיון שהם ימי דין. אבל מסקנת הגמ' היא שמברכים ברכת שהחיינו על ראש השנה ויום הכיפורים. אפשר להבין את מסקנת הגמ' בשתי דרכים: א- ברכת שהחיינו בראש השנה ויום הכיפורים, היא ברכת שהחיינו חדשה, שונה מברכת שהחיינו של ימים טובים. ברכת שהחיינו בימים טובים, היא ברכה על דבר שיש בו שמחה. ב- אין כאן ברכת שהחיינו חדשה, אלא זו ברכת שהחיינו של ימים טובים, שהיא ברכת שחיינו על המצוות, ברכת שהחיינו על קדושת היום, על שביתת יום טוב וכך גם ברכת שהחיינו בראש השנה ויום הכיפורים. 

לפי ההבנה הראשונה, אפשר לומר שגם בפורים ובחנוכה יש לברך ברכת שהחיינו על עיצומו של יום. שהרי האדם שמח כשמגיע היום, הוא שמח על הנס שאירע באותו יום ועל כך יש לו לברך. לפי ההבנה השניה, אין לברך ברכת שהחיינו בפורים וחנוכה, כיון שאין קדושת היום. 

ראיה שברכת שהחיינו על יו"ט, היא ברכה על קדושת היום:

נלענ"ד שיש להביא ראיה שברכת שהחיינו על יו"ט, היא ברכה על קדושת היום מדברי הירושלמי בפסחים (פ"י, הל' ו): "תני אין אומרים זמן אלא בשלש רגלים בלבד אמר רבי מנא מתניתא אמרה כן בחג המצות ובחג השבועות ובחג הסכות תני כל שכתב בו מקרא קודש צריך להזכיר בו זמן"
. הבנה זו מבוארת בדברי הרוקח (סי' שפ"א): "בפרק בכל מערבין שאומר זמן בשלשה רגלים שכתוב בהן אלה מועדי ה' מקראי קודש צריך לברך על קדושת המועד הוא זמן שהחיינו". 

לכן, נלענ"ד שיש לפסוק להלכה למעשה שאין לברך ברכת שהחיינו על עיצומו של פורים. אסיים עם דברי מורנו הגדול ר' משה פיינשטיין זצ"ל (או"ח ה', מ"ג): "ולא דמי לברכת שהחיינו ביום כיפור שמברכין אף בלא מעשה, דהוא מצד הקדושה שאיכא בהיום... משום הקדושה שבו שנאסרנו מצד זה במלאכה... אבל בחנוכה ופורים שליכא קדושה על היום, לא שייך לברך בשביל המצוות דהדלקת הנרות וקריאת המגילה, אלא בשעת קיום המצווה".







� עיין עירובין מ: 


� תשב"ץ, ח"ב, רד; ספר המאורות, מגילה כא:; מאירי, שבת כג.; פני יהושע, מגילה ד.; ספר מור וקציעה, או"ח תרע"ו, ד"ה מצאתי כתוב וכו'; שם תרצ"ב, ד"ה בטור: שער הציון תרע"ו, ג'; משנה ברורה תרצ"ב, א'; ביאור הלכה תרצ"ב, א', ד"ה ושהחיינו. 


� העמק שאלה, על השאילתות, שאילתא כו, פרשת וישלח, אות י. מדברי הנצי"ב, משמע שברכת שהחיינו שמברכים בפורים וחנוכה, נאמרת על שני עניינים: א- המצוה. ב- הנס. לכן, היה נכון לומר ברכת שהחיינו גם כשאין מגילה וגם כשאינו מדליק נרות חנוכה, אבל לא עושים כך כיון שצריך לברך על דבר מסויים. ברגלים, אפשר לברך גם כשנמצא בשוק, כיון שניכר קדושת היום משום שיש איסור שביתת מלאכה. אך בחנוכה ופורים, אינו ניכר יחודו של יום בלי שעשה איזו מצוה. יש לדון בדברי הרב שלמה כהן (שדי חמד, ח"ט, מערכת חנוכה, סי' ט', אות קטן ג), מצד אחד הוא כתב שאין לברך ברכת שהחיינו על חנוכה ופורים כשנמצא בשוק, כיון שאין להם קדושה כלל, ולכן לא שייך לברך ברכת שהחיינו על עצם היום. מאידך, הוא כתב שאפשר לברך ברכת שהחיינו על מצוות היום, על משלוח מנות, סעודה וכן בחנוכה אפשר לברך על ההלל. לדעה השלישית, משמע שלא מברכים ברכת שהחיינו גם על מצוות היום, שלא תיקנו ברכת שהחיינו על משלוח מנות וסעודת פורים (עיין מגן אברהם תרצ"ב, א'). גם על הלל לא תיקנו ברכת שהחיינו. אפשר להבין שהוא נקט כדעת הנצי"ב, שיש לברך על עצם היום, אך צריך שיהיה ניכר יחודו של יום. לדעתי, הוא נקט כדעה השלישית, לכן הוא סובר שברכת שהחיינו ברגליים היא על קדושת היום, על שביתת מלאכה. כלומר, היא ברכת שהחיינו על המצוות. לכן, בפורים וחנוכה רק יכול לברך ברכת שהחיינו כשמקיים איזו מצוה של היום.  


� עיין מאירי, מגילה ד.; ברכי יוסף, או"ח תרצ"ב, א'; שו"ת רעק"א, מהודרא תנינא, סי' י"ג; פרי חדש, או"ח תרע"ו, א'; פרי מגדים, משבצות זהב תרע"ו, ב'; אגרות משה, או"ח א', ק"צ; שם או"ח ה', כ'; שם שם, מ"ג; שו"ת פסקי עוזיאל, כרך א, או"ח ז'; עיין חזון עובדיה, חנוכה, עמ' קלז-קלח. מגן אברהם (תרצ"ב, א'), כתב שאם אין לאחד מגילה אין לו לברך ברכת שהחיינו על משלוח מנות וסעודת פורים. משמע מדבריו, שאי אפשר לברך ברכת שהחיינו על עיצומו של יום, דאל"כ מה נצרך לדון מצד ברכת שהחיינו על משלוח מנות וסעודת פורים? אבל, אפשר לדחות ולומר שהמגן אברהם דיבר על אחד שבירך ברכת שהחיינו על המגילה בלילה, אבל ביום לא היה לו מגילה לברך עליו ורצה לברך ברכת שהחיינו ביום. כשבירך ברכת שהחיינו על המגילה בלילה, נכלל בכך ברכת שהחיינו על עיצומו של יום, ולכן אינו יכול לברך ביום על עיצומו של יום. 


� עיין שו"ת יביע אומר ( ח"ו, או"ח, סי' מ"ב), הוא הביא ראיה זו כנגד אלו שסברו שיש לומר ברכת שהחיינו ביום העצמאות. הוא למד מדברי הירושלמי שמברכים ברכת שהחיינו ביום טוב, כיון שהם נקראים "מקראי קודש". לכן, לדעתו אין לברך ברכת שהחיינו בפורים וחנוכה. 





