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רוצחים
הרב נתנאל ברקוביץ'
אשכולות פרשת ויחי תשס''ט
מהנלמד בישיבה, בבא קמא.
אמרינן בגמ' ב"ק י' ע"ב "הכוהו עשרה בני אדם בעשר מקלות - כולם פטורים", ופירש רש"י שם, "שאין ידוע ע"י מי נהרג". דין זה מצינו גם בגמ' סנהדרין ע"ח ע"א ושם פירש"י, "דאיש כי יכה כתיב ולא שנים". ויש להבין את הסיבה לשינוי בפירוש רש"י.

ונראה דיש לחקור אי התורה גילתה לנו שמעשה רציחה נחשב מעשה רציחה רק כאשר אחד הורגו, אבל כאשר הוי מעשה רציחה ע"י שנים לא הוי כלל מעשה רציחה ואפי' שכל אחד מהשנים היה יכול להמית, מ"מ מכיון שהמעשה היה ע"י שנים לא חשוב מעשה רציחה, או דילמא אפ"ל דאף רציחה ע"י שנים נחשב מעשה רציחה שהרי ביד כל אחד יש להמית אך התורה מגלה לנו שחייב רק על רציחה שאחד מבצע ולא כאשר שנים מבצעים.

ונפ"מ בזה נראה דיש לומר כאשר אחד משני הרוצחים אינו בר חיובא כקטן או שוטה.

דלצד הראשון דכאשר ב' הורגים לא נקרא כלל מעשה רציחה א"כ פשיטא דאפי' אם השני לאו בר חיובא מ"מ פטור כיון שיש חסרון בעצם מעשה הרציחה, אבל אם נאמר כמו הצד השני דאפי' כששנים
 עושים עדיין נקרא מעשה רציחה רק שהתורה חייבה רק כשאחד רוצח אפשר לומר שזה דוקא אם שניהם בני חיובא דאז שפיר לא שייך לחייב שנים במעשה רציחה אחד, אבל כשאחד לא בר חיובא, השני יתחייב על מעשה רציחה שלו. ואפשר אולי גם להוסיף דשמא תלוי הדבר בנקודת ההגדרה האם המחייב הוא עצם מעשה הרציחה גרידא או ההתחייבות בעונש מגדירה גם את המעשה. אך עדיין יש לפלפל בזה האם מעשה של קטן או לאו בר חיובא חשיב מעשה בכלל או לא. ואולי אלו שני הצדדים שברש"י הנ"ל.

ועוד אולי יש לומר שלפי"ז תהיה נפ"מ גם לגבי אם הכוהו ב' בני אדם במקל אחד, דאז אם נאמר דכששנים הורגים אין בזה משום רציחה משום שצריך שכל אחד יעשה לבדו בכדי שיחשב רוצח, א"כ כיון שהוא נהרג ע"י שנים שהכוהו במקל אחד לא צריך להיות הבדל ויהיו פטורים. אבל אי הוי חשיב מעשה רציחה רק גזיה"כ דלא מחייב בשנים אלא בא', אפ"ל דהגזירת הכתוב הוי רק כאשר המעשים נפרדים אבל כאשר הוי במעשה אחד ומקל אחד ובמכה אחת, שפיר חייבים גם בשנים.
