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בס"ד








ו' שבט התשע"א
המבזבז- אל יבזבז יותר מחומש
הרב דוד קב שליט"א
1. סוגיא דב"ק בדין 'הידור מצווה עד שליש' ודברי תוס' בסוגיין.

2.  דברי השטמ"ק בשם הראב"ד והרשב"א בטעמא דדין     המבזבז אל יבזבז יותר מחומש. 
3. הסמך עפ"י דברי הלבוש לדין הנ"ל.  
4. קושיא ממסכת סנהדרין ע"ד. על דברי הלבוש. 
5.  תירוץ הקושיא עפ"י המנחת חינוך.
6. הגמ' בברכות י"ט. בדין המוצא כלאים בבגדו פושטן אפילו ברה"ר שנאמר: אין חכמה וכו', והרי תיפו"ל מדין "בכל מאדך". ועוד ידובר בו על דין יהרג ובל יעבור בזמן גזירת שמד שלא חייב למסור עצמו אלא כאשר מצווה לעבור בקום עשה. 
7. יתורץ בו הקושיא על מסכת ברכות וינתן בו הסבר לדברי הראשונים הנ"ל מהשטמ"ק.

א. הגמרא בבא קמא דף ט'. מביאה דברי ר' זירא האומר כי בהידור מצווה אדם צריך להוציא מכיסו לא יותר משליש וז"ל הגמרא שם: א"ר זירא אמר רב הונא: במצוה - עד שליש. מאי שליש? אילימא שליש ביתו, אלא מעתה, אי איתרמי ליה תלתא מצותא, ליתיב לכוליה ביתא? אלא אמר ר' זירא: בהידור מצוה - עד שליש במצוה. ותוס' בד"ה אילימא הסבירו שעל כל מצווה יש להוציא לכל היותר לא יותר מחומש, ויסוד זה נלמד מהגמ' בכתובות נ'. שדורשת "עשר אעשרנו לך" שתי עשיריות השוות לחומש- עי"ש. והתוס' כותבים בסוגיין בלשון הבא: אילימא שליש ביתו - משמע דאין צריך לבזבז כל ממונו לקנות אתרוג אפילו לא ימצא בפחות והויא מצוה עוברת ואפילו שליש ביתו משמע דלא מחייב ואמרינן נמי המבזבז אל יבזבז יותר מחומש ובסוכה (דף מא:) חשיב ליה רבותא דר"ג שקנה אתרוג באלף זוז" עכ"ל.

ב. ובשיטמ"ק על אתר הביא בשם הראב"ד טעמא מדוע "המבזבז אל יבזבז יותר מחומש" וז"ל: קשיא לי, וכי יש דמים למצוות, ואיך יכול הוא לומר שלא יקנה לולב ואתרוג אלא כדי כך וכך, ומי שם להם דמים, והלא מצוה אחת תשווה כל ממונו. וי"ל עד כדי שלא יבוא לידי עוני ויצטרך לבריות, כמו שאמרו המבזבז אל יבזבז יותר שמא יעני ויפיל עצמו על הציבור עי"ש." ועוד הוסיף שם השטמ"ק להביא דברי הרשב"א שמה שנאמר "לא יבזבז יותר מחומש" נאמר בכה"ג שיש לו מצוות עשה, ואילו במצוות ל"ת צריך לבזבז כל ממונו. וז"ל שם: "ולא אמרו אלא במצות עשה בשב ואל תעשה, אבל במצות לא תעשה אפילו כל ממונו". 

ג. ובלבוש כתב גם כן כדברים הנ"ל שהמבזבז אל יבזבז וכו' אינו נאמר אלא במצות עשה שעובר בם בשוא"ת משא"כ בל"ת שצריך ליתן כל ממונו. ושם רצה להביא סמך לדבריו, ממה שנאמר "בכל לבבך, ובכל נפשך, ובכל מאדך". דהיינו, ממה שנאמר "ובכל מאדך" אנו למדים כי אדם צריך ליתן כל ממונו ובלבד שלא יעבור על ל"ת. 

ד. ברם, מילתא דקשיא אית ביה, דסוגיא ערוכה היא בסנהדרין ע"ד. האומרת כדלהלן: "דתניא, רבי אליעזר אומר: ואהבת את ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך, אם נאמר בכל נפשך למה נאמר בכל מאדך, ואם נאמר בכל מאדך למה נאמר בכל נפשך, - אם יש לך אדם שגופו חביב עליו מממונו - לכך נאמר בכל נפשך, ואם יש לך אדם שממונו חביב עליו מגופו - לכך נאמר בכל מאדך." 

והעולה מדברי הגמ' שצריכי תרי מילי, "בכל נפשך" - ללמד על מסירת הנפש על ג' עבירות (ג"ע, שפ"ד וע"ז, ואין להקשות ש'על נפשך' איירי בע"ז, משום שלאחר שלמדנו שפ"ד וג"ע מסברא יש גילוי ש'על נפשך' קאי על שלשתן), ו"בכל מאדך" מלמד שצריך לתת כל ממונו. והלא לכאורה הדברים ק"ו, אם נפשו צריך למסור כ"ש שממונו צריך למסור, אלא מתרצת הגמ' שיש אדם שחביב עליו ממונו מאשר גופו ולגביו אין הדברים ק"ו, הלכך צריכי ב' לימודים. אולם, לפי הלבוש הגמ' יכלה לתרץ בפשטות 'בכל נפשך' על ג' עבירות ואילו מה שנאמר "בכל מאדך" הכוונה היא לכלל המצוות ל"ת, שצריך לבזבז כל ממונו. 

ה. אמנם כי נעיין במילתא שפיר לא קשיא לן עפ"י דברי המנחת חינוך כדלהלן. בעל המנח"ח כותב שלוּ יצוייר שלא היה לימוד של 'בכל נפשך' היינו אומרים שגם בג' עבירות יעבור ואל ייהרג, משום שהוי ליה אנוס, אלא שבא הפס' של "בכל נפשך" וגילה שלא תועיל כאן טענת אונס וחייב להרג ולא לעבור. כמו כן בשאר עבירות אמרינן שאין טענת אונס והסיבה שבהם לא אמרינן יהרג ואל יעבור משום שיש בהם גילוי מיוחד שאסור לו למסור עצמו שנאמר: "וחי בהם" ומצדיקה היא את טענת אונסו. לעומת זאת, בממונות לא נאמר "וחי בהם" וא"כ נשארנו עם טענת אונס המלמדת שעל האדם ממילא להוציא כל נכסיו ויוצא שיש ראייה לדברי הלבוש מ"ובכל מאדך" והיא מתבססת על יסוד החיוב מהגמ' בסנהדרין שהיכא דאין טענת אונס צריך למסור עצמו בין בנפשו ובין בממון אלא שבשאר עבירות לא צריך למסור עצמו שנאמר "וחי בהם". 

ו. איתא בגמ' בברכות י"ט: אמר רב יהודה אמר רב: המוצא כלאים בבגדו פושטן אפילו בשוק, מאי טעמא אין חכמה ואין תבונה ואין עצה לנגד ה' - כל מקום שיש חלול השם אין חולקין כבוד לרב. 

ויש לכאורה לשאול על הגמ', מדוע היה צריך טעם להפשט בגדיו מהפס' במשלי תיפו"ל ממה שנאמר "בכל מאדך" שאין טענת אונס במצוות, הרי האדם מצווה להוציא כל ממונו בשביל לא לעבור על מצווה כלשהי, אזי כ"ש שצריך להוציא כל בזיונו. וגם אם לא נאמר שהדברים ק"ו, עדיין יהיה אפשר לומר שהביזיון האמור הכא, הוא בעצם התשלומים שמשלם כאן, והרי חייב לשלם על כל סוג של תשלומים. 

ידועה ההלכה האומרת שבשעת גזירת שמד יש ציווי שיהרג ואל יעבור על כל המצוות כאשר רוצה העכו"ם להעביר על הדת. וכמו שכותב הרמב"ם בהלכות יסודי התורה פרק ה: אבל בשעת הגזרה והוא שיעמוד מלך רשע כנבוכדנצר וחביריו ויגזור גזרה על ישראל לבטל דתם או מצוה מן המצות, יהרג ואל יעבור אפילו על אחת משאר מצות בין נאנס בתוך עשרה בין נאנס בינו לבין עובדי כוכבים. 

אולם נראה לסייג את הדברים ולומר שצריך למסור עצמו על כל מצווה, בתנאי שעובר עליה בקום עשה, דאם עובר עליה בשוא"ת הרי שאסור לו ליהרג. לדוגמא, אם אמרו לו לאדם או שנהרגך או שלא תניח תפילין, הרי שאסור לו להניח תפילין משום שעובר על זה בשוא"ת, ועוד יותר מזה, אם יניח בכל זאת תפילין הרי שמאבד עצמו לדעת שהביא על עצמו את ההרג הזה. מנגד, אם אמרו לאדם לאכול נבלה ואם לאו יהרגוהו, הרי שעליו ליהרג ולא לעבור משום שעובר על זה בקום עשה. רואים אפוא, שעדיף לעבור על דבר בשוא"ת מאשר לעבור על דבר בקום עשה.

ז. ולפי"ז נוכל להבין את הגמ' בברכות, ששם מדובר באדם שכבר לבוש כלאיים (לא באחד שקם ולובש, אלא שכבר לבוש), ולכאורה יש כאן ב' מצוות דסתרי אהדדי,מחד עובר על איסור כלאיים בשוא"ת, ומאידך עובר על איסור של "בצלם אלוקים ברא את האדם", דהיינו אין לו לאדם להלך מגולה. ולפי מה שהסברנו לעיל, מוטב היה לו לעבור על איסור כלאיים שהוא בשוא"ת מאשר לעבור על "בצלם אלוקים" בקום עשה, אלא שלכן בא הפסוק של "אין חכמה ואין עצה ואין תבונה וכו'" ומלמדני שהכא לא אמרינן הכי, שכאן צריך לעבור על השוא"ת ולא אכפת לן כלל אם עובר על האיסור של "בצלם אלוקים" בקום עשה. 

השתא דאתית להכי, נוכל להבין דברי הראב"ד והרשב"א בשטמ"ק. הרי אמר הראב"ד שאין לאדם לבזבז יותר מחומש מחמת שלא יטיל עצמו על הציבור, ולאחר מכן אמר הרשב"א שכל זה דווקא במצוות עשה אבל בל"ת צריך לבזבז כל ממונו. ויש לשאול, וכי כאשר יבזבז כל ממונו בכדי לא לעבור על ל"ת לא יטיל עצמו על הציבור?! א"כ מאי שנא, בין הכי להכי?  וי"ל כדפרשנו לעיל שגם כאן יש מחד מצוות עשה שעובר עליה בשוא"ת ומאידך איסור שמא יעני ויטיל עצמו על הציבור, אלא שמוטב לו לעבור בשוא"ת ולא לעבור בקום עשה. אולם כאשר יש בפניו מצוות ל"ת שכשעובר עליה, עובר בקום עשה ודאי שצריך לתת כל ממונו כדי לא לעבור עליה. 
(נכתב ע"י ציבור השומעים)

