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סימן ו- חרופתי
הרב דוד קב שליט"א
(נכתב ע"י הרב נתנאל ברקוביץ)
איתא בקידושין ו.- "איבעיא להו חרופתי מהו וכו' האומר חרופתי מקודשת שכן ביהודה קורין לארוסה חרופה וכו' ה"ק האומר חרופתי ביהודה מקודשת שכן ביהודה וכו' ". וכותב הר"ן (דף ב בדפי הרי"ף ד"ה "גרסי") דקיימא לן במסקנת סוגיא כמ"ד דהפסוק "והיא שפחה נחרפת לאיש" קאי על שפחה כנענית, ומשו"ה בכל מקום חוץ מיהודה האומר חרופתי לא תפסו קידושין כלל.
ויעויין ברשב"א על אתר שכתב דלכאו' לפי"ז סוגייתנו לא הוי אליבא דהלכתא דאנן קיימא לן דהאי פסוקא קאי על חצי שפחה חצי ב"ח דשייך בה צד קידושין, והביא פירוש ר"ח דגריס בגמ' "האומר הרי את חרופתי מקודשת שכן ביהודה קורין לארוסה חרופה" וממילא גם בכל מקום ולא רק ביהודה לשון חרופתי מהני ויתפסו קידושין.
אך בדברי הרמב"ם לכאור' הדברים נראים כמוקשים שפסק בפ"ג מהל' אישות ה"ו: "אמר לה או כתב לה וכו' הרי את חרופתי וכו' הרי זו מקודשת" ושם בכס"מ בסו"ד "והיותר נכון שרבינו לא היה גורס כל האי שקלא וטריא אלא גורס כגירסת הר"ח ".
ויעויין עוד ברמב"ם פ"ד מהל' אישות הט"ז: "המקדש אשה שחציה שפחה וחציה ב"ח אינה מקודשת קידושין גמורין עד שתשתחרר וכיון שנשתחררה גמרו קידושיה כקידושי קטנה שנולדה ואינו צריך לקדשה קידושין אחרים, בא אחר וקדשה אחר שנשתחררה ה"ז ספק קידושין לשניהם", ולכאו' לפי דברי הרמב"ם בפ"ג ה"ו הוי ליה למימר דהוי קידושין גמורים אפי' קודם שנשתחררה דאל"כ, היאך לשון חרופתי מהני לעשות קידושין גמורים.
והנה בגיטין מג':- אמרי' "אתמר חציה שפחה וחציה ב"ח שנתקדשה לראובן ונשתחררה וחזרה ונתקדשה לשמעון רב יוסף בר חמא אמר ר' נחמן פקעו קידושין ראשון" ופרש"י- "דהויא ליה כקטן שנולד", ולכאו' יש להבין שהרי האי טעמא דכקטן שנולד מהני רק לגבי החצי של העבדות, אבל הכא איכא נמי צד ב"ח דלא שייך ביה כקטן שנולד. ועוד קשה אם קידושין הראשון פקעו מ"ט צריכים למימר דמיירי בחזרה ומקדשה לשמעון.
והנה על דברי הרמב"ם הנזכרים (פ"ג ה"ו) הקשה הראב"ד דאם לאחר שנשתחררה הוי קידושין גמורים היאך כאשר קידשה שוב אחר הוי ספק קידושין לשניהם הלא כבר נגמרו קידושיה לראשון.
ויעויין ברמב"ם פ"ו מהל' יבום וחליצה הל"א וז"ל "מי שחציה שפחה וחציה בת חורין שנתקדשה לראובן ונשתחררה וחזרה ונתקדשה לשמעון ומתו שניהם מתייבמת ללוי ואינה אשת שני מתים אם קידושי ראובן קידושין אין קידושי שמעון כלום ואם קידושי שמעון קידושין אין קידושי ראובן כלום", ובפ"ג מהל' איסורי ביאה הי"ג פסק "חציה שפחה וחציה ב"ח וכו' אם נשתחררה כולה חייבין עליה מיתת בי"ד שהרי נעשית א"א גמורה" וא"כ לכאורה גם כאן קשה קושיית הראב"ד הנ"ל.
ובאבני מילואים סימן מד' ס"ק ד' דן אם קידש חציה שפחה וחציה ב"ח קודם שנשתחררה אם תפסי קידושין או לא, וכתב שם דאיתא בקידושין סז.- "מנין שאין קידושין תופסים בחייבי כריתות אמר קרא כל אשר יעשה מכל התועבות האלו ונכרתו הוקשו כל על העריות כולן לאחות אשה, מה אחות אשה לא תפסו בה קידושין, אף כל העריות כלן לא תפסי בהו קידושין".
ולכאורה כיון דהבא על חציה שפחה וחציה ב"ח אינו מחוייב כרת ע"כ תפסי בהו קידושין, וכתב בשם הפ"י דס"ל דלא תפסי בה קידושין מטעם דחציה שפחה וחציה ב"ח הויא קניינו של הבעל ומשו"ה לא יכולים לתפוס בה קידושין של אחר.
והנה נראה דיש לחקור אם כאשר מקדש חצי שפחה וחציה ב"ח הוי קידושין רגילים, רק אית בהן עונש או דילמא אפ"ל דלא הוו כקידושין רגילים אלא אית להו שם של קידושי אשם. והנראה לומר בזאת דאיכא נפ"מ אם כאשר נשתחררה יהיה חייב מיתה, דאי הוו קידושי אשם לא יהא חייב מיתה. וביבמות מט:- "הכל מודים בבא על הנדה ועל הסוטה שאין הולד ממזר דתפסי בהו קידושין" ופרש"י ד"ה "דהא" דהסימן שתופסים קידושין הוא משום דאף לאחר שזינתה לא פקעו מינה קידושין הראשונים.
לפי"ז א"ש מאי דאמרי' בגמ' גיטין מג:- דכיון שאם בא אחר וקידש את קידושי האשם יתפסו הקידושין, צ"ל שלאחר שנשתחררה לא פקעו הקידושין דהוי סימן לתפיסת קידושין וכמש"כ. ומשו"ה בעינן לאוקמא שבא אחר וקידש אותה דאז יש צד לומר שכן פקעו קידושין הראשון דהוי רק קידושי אשם, לפי"ז להצד שגמרו קידושי הראשון, ע"כ ס"ל דקידושין חציה שפחה וחציה ב"ח הוי קידושין רגילים אך שאנו בעונשם, לכן לאחר שנשתחררה הבא עליה חייב מיתה.
וכן א"ש לשון הרמב"ם בפרק ד' הלכה טז': "דכשנשתחררה גמרו קידושיה וכו' ואינו צריך לקדשה קידושין אחרים" צריך לומר שכוונתו, דכיון שאם בא אחר וקדשה נתפסו הקידושין – לעשות ספק לשניהם, כשנשתחררה לא פקעו הקידושין ואינו צריך לקדשה שוב. ומתורצת נמי קושית הראב"ד, דכשקדשה אחר לאחר שנשתחררה מספ"ל אי פקעו או גמרו קידושי הראשון, ושפיר כתב דהוי ספק קידושין לשניהם. 
אלא אכתי קשי' דברי הרמב"ם בהל' איסו"ב דלאחר שנשתחררה חייב מיתה להצד של קידושי אשם. ע"כ מיירי שאותו שקידשה קידושי אשם חזר וקידשה אחר שנשתחררה ודו"ק.
