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תורה ועבודה
ראובן דויטש

אשכולות פרשת ויגש תשס''ט
למדנו השבוע במשנה (פב.):
רבי נהוראי אומר מניח אני כל אומנות שבעולם ואיני מלמד את בני אלא תורה שכל אומנות שבעולם אין עומדת לו אלא בימי ילדותו אבל בימי זקנותו הרי הוא מוטל ברעב אבל תורה אינה כן עומדת לו לאדם בעת ילדותו ונותנת לו אחרית ותקוה בעת זקנותו. ע"כ.

ידוע מה שמקשים המפרשים, הרי במסכת עירובין (י"ג:) איתא "רבי נהוראי הוא רבי מאיר", ולעיל אמר רבי מאיר: "לעולם ילמד אדם את בנו אומנות נקיה וקלה"?

ונביא על זה מספר תירוצים:

א. במרגניתא דרבי מאיר תירץ, דהנה במסכת עירובין שם אמרו, "לא רבי מאיר שמו אלא רבי נהוראי שמו, ולמה נקרא שמו רבי מאיר, שהוא מאיר עיני חכמים".

נמצא שלעצמו נקרא רבי נהוראי, ולעולם שמאיר נקרא רבי מאיר, ולכן כאשר אחד בא לשאול עצה איזו מלאכה ילמד את בנו, ויודע שלא ישמע לו אם יאמר לו שלא ילמדנו אלא תורה, על כן מייעץ לו שילמדו אומנות קלה ונקיה שאין בה גזל וגניבה, ואחר מלאכתו ישאר לו עוד זמן להגות בתורה, אבל לעצמו היה נקרא רבי נהוראי, והוא לא היה מלמד את בנו אלא תורה.

ב. הדברי שאול מפרש, שעבור סתם אדם אמרו חז"ל, "יפה תורה עם דרך ארץ", אבל בתלמוד תורה, שזה מהדברים שאדם אוכל פירותיהם בעולם הזה והקרן קיימת לעולם הבא, לפיכך רבי נהוראי שהיתה לו זכות תורה גדולה כל כך, היה יכול להיות סמוך ובטוח שתעמוד לו זכות התורה, ומזונותיו יהיו מצויים ברווח, ויתן פירות תורתו לבנו כדי שלא יצטרך ללמוד אומנות.

ג. ספר תולדות יעקב יוסף (פרשת חיי שרה) מסביר שלרבי נהוראי היו קשים דברי המשנה באבות (פרק ב', משנה ב'): "כל תורה שאין עמה מלאכה סופה בטילה", ובא למסקנה כי המשנה מדברת כאשר כל אדם כמו שאמר בסיפא של אותה משנה באבות: "שיגיעת שניהם (תורה ועבודה) משכחת עוון". אך אני ובני שהגענו כבר למדרגה שאין מתייראין מן החטא אזי "איני מלמד את בני אלא תורה".
