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עני המהפך בחררה
ראובן דויטש
אשכולות פרשת וישלח תשס''ט
למדנו השבוע (בדף נט.):

''עני מהפך בחררה - אדם שמחזר על דבר מה, ובא אחר ונטלה הימנו, מאי? אמר ליה: נקרא רשע". 

רש"י שם מעמיד את המקרה של עני המהפך בחררה - שמחזר אחריה לזכות בה מן ההפקר או שיתננה לו בעל הבית. 

לעומתו, ר"ת בתוספות (שם ד"ה עני המהפך) סובר דאיסור דמהפך דנקט הכא לא שייך אלא דוקא כשרוצה העני להרויח בשכירות או כשרוצה לקנות דבר אחד וחבירו מקדים וקונה, ומשום הכי קאמר דנקרא רשע, כי למה מחזר על זאת שטרח בה חבירו ילך וישתכר במקום אחר. אבל אם היתה החררה דהפקר ליכא איסור שאם לא זכה בזאת לא ימצא אחרת.

כלומר, לפי רש"י האיסור של עני המהפך בחררה נאמר רק לגבי עני ממש, אבל אם עשיר מחזר אחר דבר לקנותו – אינו חייב השני לבזבז זמנו ולחפש את הדבר הזה במקום אחר דשלך קודם לשל חבריך. ולפי ר"ת רק אם לא תמצא זאת במקום אחר כמו הפקר אין חייב לותר על ממונו לטובת חברו, אבל דבר שאפשר למצוא במקום אחר תמורת תשלום וחברו עוסק כבר בקניית הדבר אין ראוי שיכנס לרכישת הדבר במקום שחברו כבר עוסק אלא יחפש במקום אחר למרות בזבוז הזמן. 

דהיינו, לפי רש"י גם על הזמן אנו אומרים שלך קודם לשל חבריך, ולפי ר"ת חייב לותר על זמנו לטובת חברו. וננסה להבין את שורש מחלוקתם של רש"י ור"ת. 

על הכתוב: "ואהבת לרעך כמוך אני ה'" (ויקרא י"ט, י"ח) אומר רבי עקיבא (ירושלמי נדרים פרק ט' הלכה ד') שזהו כלל גדול בתורה. ומובא בגמרא (ב"מ סב.): "תניא: שנים שהיו מהלכין בדרך, וביד אחד מהן קיתון של מים, אם שותין שניהם - מתים, ואם שותה אחד מהן - מגיע לישוב. דרש בן פטורא: מוטב שישתו שניהם וימותו, ואל יראה אחד מהם במיתתו של חבירו. עד שבא רבי עקיבא ולימד: "וחי אחיך עמך" (ויקרא כ"ה, ל"ו): חייך קודמים לחיי חבירך". ולכאורה אם רבי עקיבא אומר "ואהבת לרעך כמוך" - זהו כלל גדול בתורה, אז הנך חייב לאהוב את חברך כמוך, א"כ מדוע 'חייך קודמים לחיי חבירך"! 

סגנון שונה בדרשת הכתוב "ואהבת לרעך כמוך" מצינו במדרש לקח טוב (שם): "מכאן אמר הלל הזקן: דעלך סאני לחברך לא תעביד – מה ששנאוי עליך אל תעשה לחברך". וכן מובא בגמרא (שבת לא.): "מעשה בנכרי אחד שבא לפני שמאי, אמר לו: גיירני על מנת שתלמדני כל התורה כולה כשאני עומד על רגל אחת. דחפו באמת הבנין שבידו. בא לפני הלל, גיירו. אמר לו: דעלך סני לחברך לא תעביד - זו היא כל התורה כולה, ואידך - פירושה הוא, זיל גמור". וכתב המהרש"א שם: אמר הלל – מה ששנאוי עליך אל תעשה לחברך, והיינו דכתיב בתורה: "ואהבת לרעך כמוך".  ויש לעיין בזה, אמאי שינה לומר לו בלשון שלילה, היה צריך לומר – אהוב את חברך כמוך! ויש לומר, דמשמע ליה שהכתוב לא איירי אלא בכי האי גוונא של לא תעשה,  שכן בתחילת הכתוב נאמר: "לא תקום ולא תטור" ועל זה נאמר: "ואהבת לרעך כמוך" - שלא תעשה לו רעה שכל מה ששנוי לך אל תעשה לחברך. אבל לגבי לעשות לו טובה לא נאמר: "ואהבת לרעך כמוך",  כי אומרים - חייך קודמין לחיי אחיך. 

לעומת זאת מדברי הרמב"ם בספר המצוות (עשה רו) שצונו לאהוב קצתנו את קצתנו כמו שנאהב עצמנו, ושתהיה חמלתי ואהבתי לאחי כחמלתי ואהבתי לעצמי בממונו ובגופו וכל מה שיהיה ברשותו או ירצה אותו וכל מה שארצה לעצמי ארצה לו כמוהו וכל מה שאשנא לעצמי או למי שידבק בי אשנא לו כמוהו. והוא אמרו יתעלה "ואהבת לרעך כמוך". 

וכן פירש הרמב"ם את המשנה בפאה (א', א'): אלו דברים שאין להם שיעור הפאה... וגמילות חסדים. וגמילות חסדים - הוא שם נופל על שני סוגים מהמצות, האחד הוא השתתפות האדם עם ישראל בממונו, כגון הצדקה ופדיון שבוים. והשני השתתפות האדם עם ישראל בגופו, כגון ניחום אבלים, ולווית מתים, ושמחת חתנים, ודומיהם. ואמרו כאן שגמילות חסדים אין לה שיעור, רוצה לומר בהשתתפות האדם בגופו. אבל השתתפותו בממונו יש לו גבול והוא חמישית ממונו.  

היוצא מהאמור לעיל שישנה מחלוקת אם מצות "ואהבת לרעך כמוך" היא מצוה פסיבית שעיקרה שלא להזיק לאחר, ומה ששנאוי עליך אל תעשה לחברך, אבל אין כל חיוב לעזור לחבר אם זה בא על חשבון זמנך או ממונך וקל וחומר על חשבון חייך. לעומת זאת הרמב"ם סובר שבמסגרת המצוה ישנה חובה גם לעשות עזרה אקטיבית חוץ ממסירת גופו למיתה שכן חייך קודמים לחיי חברך.

א"כ ניתן להסביר כך: רש"י בפירושו עני המהפך בחררה. סובר שגדר "ואהבת לרעך כמוך" הוא סור מרע דהיינו שאין חובה להשקיע בחברו גם זמן, ממילא אין דין עני המהפך בחררה אצל עשיר כי איני מחויב לבזבז זמן בגלל חברי. לעומת זאת ר"ת יסבור שמצות "ואהבת לרעך כמוך" היא לא רק סור מרע אלא גם עשה טוב, ואדם צריך לוותר מזמנו על מנת שלא לפגוע בחברו שמתעסק בקניית דבר מה אם יכול להשיג זאת במקום אחר.
