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שלוחי מצוה אין נזוקין
ראובן דויטש
אשכולות פרשת חיי שרה תשס''ט
למדנו השבוע בדף ל"ט: "אמר ר"א שלוחי מצוה אין נזוקין" – בהתחלה אומרת הגמ' שזהו דוקא בזמן שהולכין למצוה, אבל כשחוזרים לא נאמר שאינם נזוקין ואח"כ חוזרת הגמ' ואומרת שמאמרו של ר"א ששלוחי מצוה אינן נזוקין שייך בין בהליכתם ובין בחזרתם מהמצוה, אלא שבמקום ששכיח היזקא לא אמרינן שאינן נזוקין ולומדים זאת מקרא שנאמר אצל שמואל: "ויאמר שמואל איך אלך ושמע שאול והרגני" – שלמרות שבציווי הקב"ה הלך להמליך את דוד, פחד שמואל לעשות זאת מפני יראת שאול, למרות ששמואל הלך לדבר מצוה. אלא מוכח מכאן ששלוחי מצוה לא מובטח להם שלא ינזקו במקום שיש חשש לסכנה. ע"כ.

ויש להקשות איך לומדים מהאי קרא ששלוחי מצוה לא חסינים במקום ששכיח היזקא, והרי במסכת יבמות (ס"ה:) לומדת הגמ' מאותו פסוק שמותר לשנות מפני דרכי שלום ואם אמרינן שמאותו פסוק לומדים שבמקום שיש סכנה ששכיח היזקא או פיקוח נפש, כמו ששאול יהרוג את שמואל אם ישמע שהולך להמליך מלך אחר, א"כ ברור וחובה שיש לשנות משום פיקוח נפש ולא מפני דרכי שלום גרידא?

שאלה זו שואל הערל"נ (ביבמות ס"ה:) ומתרץ הערל"נ שבעצם הענין ששלוחי מצוה אם במקום ששכיח היזקא נזוקין או שלא תלוי במחלוקת תנאים שמופיעה במסכת נזיר (ס"ו.), שם במשנה מופיעה מחלוקת בין רבי נהוראי שסובר ששמואל היה נזיר שהרי כתוב בו "ומורה לא יעלה על ראשו", וכמו שבנזיר שמשון כתוב "מורה" והכונה לנזירות ה"ה לשמואל, ורבי יוסי חולק וסובר ששמואל לא היה נזיר, והפסוק שכתוב אצל שמואל "ומורה לא יעלה על ראשו" פירושו שלא תהיה לו אימת בשר ודם, ומקשה רבי נהוראי על רבי יוסי איך אפשר להגיד ששמואל לא פחד משום אדם והרי כתוב "איך אלך ושמע שאול והרגני" – משמע שפחד משאול. ע"כ.

א"כ אומר הערל"נ שמחלוקתם בהכרח היא כזאת: לרבי נהוראי שלוחי מצוה אינן נזוקין אפילו במקום ששכיח היזקא, כמו אצל שמואל, שהרי ברור ששאול הוא מלך ואם ישמע על ששמואל הולך להמליך מלך אחר בודאי יהרוג אותו מדין מורד במלכות, ובכל זאת אומר רבי נהוראי ששמואל לא היה צריך לפחד משום שהולך בציווי הקב"ה ושלוחי מצוה אין נזוקין אף במקום ששכיח היזקא, ואילו רבי יוסי סבר שבמקום ששכיח היזקא לא אמרינן שלוחי מצוה אינן נזוקין, ולכן יש לשמואל סיבה לפחד משאול, משום שזהו שכיח היזקא, אבל סתם כך בעלמא ברור שלשמואל אין סיבה וטעם לפחד ולירא אפילו משאול וזהו שנאמר "ומורה לא יעלה על ראשו" – שבמקום שאין היזקא וחשש פיקוח נפש, שמואל לא יפחד מאף אדם.

א"כ שניתן ללמוד כרבי נהוראי ששלוחי מצוה אינן נזוקין אפילו במקום ששכיח היזקא, א"כ כל הטעם והסיבה שהותר לשמואל לשנות ולשקר לשאול שיאמר שהולך להקריב זהו רק משום דרכי שלום, ולא משום חשש פיקוח נפש, שהרי הולך הוא לדבר מצוה.
