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קניין ד' אמות
ראובן דויטש

אשכולות פרשת וילך תשס''ט
למדנו השבוע בדף עח. שאדם שזרק גט לאשתו ונפל קרוב לה מגורשת מדין ד' אמות שתקנו חכמים שקונות, ואם נפל סמוך אליו אינה מגורשת. ספק קרוב לו ספק קרוב לה הרי היא ספק מגורשת.

שואל ר' אלחנן וסרמן: הרי  קנין ד"א הוא מתקנת חכמים, וא"כ באשה שאינה חפצה להתגרש ובעיקר באשה שנפל גט ספק קרוב לו ספק קרוב לה שהיא ספק מגורשת, אז ודאי שלא נח לה בקנין זה, א"כ מדוע שלא תאמר אי אפשי בתקנת חכמים. שהרי למדנו במסכת כתובות (נח:) שאשה שתקנו חכמים שמעשה ידיה יהיה לבעלה תחת מזונות שמחויב הבעל לתת לה – אם תגיד אי אפשי בתקנת חכמים שרוצה לזון עצמה ולקחת מעשה ידיה לעצמה – רשאית לעשות כן.

א"כ גם אצלנו, מדוע שלא תאמר אי אפשי בתקנת חכמים ואז הגט לא יקנה לה בתוך ד"א?

ומתרץ ר' אלחנן שני תירוצים:

א. בגיטין (דף יב:) למדנו את השקלא וטריא במח' ר"מ ורבנן אם זו זכות לעבד שיוצא מתחת יד אדונו לחירות או חובה היא לו. ואומרת הגמ' שם שעבד שברח מאדונו אין האדון יכול לתת לו גט שחרור כי לא יודע היכן הוא, אבל אם ימצא את העבד ויזרוק לידו את הגט על אף שהעבד לא מעוניין להשתחרר הרי העבד משוחרר וא"כ מדוע משוחרר, הרי קנין ד"א הוא מתקנת חכמים ויכול העבד לומר אי אפשי בתקנת חכמים.

ומסביר ר' אלחנן שכיוון שיש הלכה שמה שקנה העבד קנה האדון, א"כ קנה הרב מיד את הד' אמות של עבדו, ולאחר מכן מהני הגט לשחררו מדין חצרו וגיטו באים כאחד.

ב. עוד אפשר לתרץ לפמש"כ הראשונים, שהרי מועיל קנין ד"א דרבנן להפקיע איסור אשת איש דאורייתא שהרי רק מתקנת חכמים ד"א קונות וחשיב שקיבלה את הגט מדאורייתא. ואיך זה מועיל?

אלא בהכרח זה פועל מדין אפקעינהו רבנן לקידושין מיניה, ולכן לא אכפת לנו שתאמר עכשיו שאי אפשי בתקנת חכמים שיקנה לי בקנין ד"א, כיוון דבין כך ובין כך בעינן לדין אפקעינהו רבנן לקידושין.

ונראה לתרץ את שאלת ר' אלחנן בדרך אחרת: במשנה בב"מ (י.) כתוב: "ראה את המציאה ונפל עליה, ובא אחר והחזיק בה, זה שהחזיק בה זכה בה". ומבואר בגמרא שהמוצא את המציאה יכול לקנותה בקנין ד"א שהוא קנין שתקנו חכמים, ובזה שנפל על המציאה הראה בפירוש שאין נח לו לקנות בקנין ד"א, והוי כאילו אמר אי אפשי בתקנת חכמים.

ובנמוק"י על הרי"ף (שם) מבאר שמשום שקנין ד"א הוא מתקנת חכמים יכול לומר אי אפשי, אבל בקנין דאורייתא – הקניין יכול אף גילה דעתו שרוצה לקנות בדרך אחרת.

ונראה, שכל זה הוא דוקא כשמראה בעצמו שלא נח לו בתקנת חכמים כמו שנופל על המציאה ולא "סומך" על תקנת חכמים שתקנה לו המציאה בד"א. וכן באישה שאומרת "איני ניזונת ואיני עושה" הוא דווקא כשאומרת כן ומראה שאין נח לה בתקנת חכמים. אבל זו שזרק לה גט ספק קרוב לו ספק קרוב לה – מי אמר שלא היה נח לה בתקנת חכמים לאחר הגט הגיע לתוך ד"א שלה או שהגט ספק הגיע לתוך ד"א שלה. ומה שתגיד עכשיו שלא רוצה לקנות את הגט בקנין ד"א – אינו מועיל אחרי שכבר חל הקנין. ועניין זה מוכח מהגמרא בע"ז שם אומרת המשנה שאם זרק גט לחצירה של האישה היא מגורשת, ושואלת הגמרא, איך יש מציאות של חצר ששייכת רק לאשה ולא לבעל, הרי מה שקנתה אישה קנה בעלה? ומתרצת הגמרא, שמדובר שכתב לה "דין ודברים אין לי בנכסיך", דבלשון הזו הוא מסתלק מהנכסים. על כן חשיב חצר רק שלה. ושואלת הגמרא, איך מועיל לשון כזה, הרי לאחר שזכה בנכסים לא יכול לסלק עצמו מהם, ומיד לאחר שנישאת כבר זכה בנכסים? ומתרצת הגמרא, שכתב לה בעודה ארוסה שעדין לא זכה בנכסים, ואז – לפני שזכה בנכסים – מועיל להסתלק מהם.

א"כ, גם בנידון דידן לא יועיל שתאמר האשה שאינה חפצה בקנין ד"א שתיקנו חכמים אחר שהגיע (או ספק הגיע) הגט לד' אמותיה. וכעת מובן מדוע אינה יכול לומר אי אפשי, דאין אנו יודעים אם אכן היתה מעוניינת בקניית הגט לפני שידעה שתהיה ספק מגורשת.
