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קדושת הכהן וכבודו
ראובן דויטש
אשכולות פרשת כי תבוא תשס''ח
למדנו השבוע, בתחילת פרק שביעי, על מינים שונים של סגולות ורפואות עליהם ממליצה הגמרא. ושואל המהרש"א, מדוע טרחה הגמרא לכתוב את כל הרפואות הללו, והרי למדנו במסכת ברכות (י:) את דרשת חז"ל על הפסוק "והטוב בעיניך עשיתי" שגנז חזקיהו המלך את ספר הרפואות כדי שיבקשו רחמים מאת הקב"ה, ושבחוהו חכמים על כך. א"כ מדוע אצלנו מביאה הגמרא סגולות ורפואות?

ומתרץ המהרש"א, שודאי אין כוונת הגמרא בברכות שאסור לידע רפואות של חלאים ומיני מראין בישין, ודאי שיש לדעת וניתנה רשות לרופא לרפאות, אלא שאין ראוי לגלות אותם לכל אדם משום אנשים שאינם הגונים העלולים לסמוך על רפואות אלו ולהפסיק לבטוח בקב"ה. וכיום, אחר שהותר לכתוב את התלמוד, כמו שמצינו במסכתנו (דף ס.) משום "עת לעשות לה' הפרו תורתך" שכיון שתש כח הזיכרון ולא היה כח לזכור התלמוד הותר לכתוב את התלמוד. ומאותו הטעם הותר גם לכתוב את הרפואות ולגלותם לרבים, פן ישתכחו מכל אדם, כיון שא"א לזוכרם בע"פ. 

ומוסיף המהרש"א בשבחם של חז"ל וז"ל:
"ומתוך זה תראה שאין התלמוד חסר מכל החכמות כי לכל חולי תמצא בו רפואה שלימה ואמיתית למבינים לשונם, ואל יאמר המלעיג על חכמי התלמוד שהיו חסרים מחכמת הרפואה".

ובדבר השאלה האם מותר היום להשתמש ברפואות המופיעות בתלמוד, כתב בעל שו"ת "ציץ אליעזר" (חלק ט' סי' י"ז פרק ג' ס"ק ז') וז"ל: "ובנוגע לרפואות וסגולות שהוזכרו בתלמוד, הרי כתבו התוס' במו"ק (יא.) ד"ה כוורא) דנשתנו הטבעים בזה והרפואות שבש"ס אינן טובות בזמן הזה" עיי"ש.

ובמהרי"ל בליקוטים שבסוה"ס כתוב, שאמר דכל הרפואות והלחשים שבתלמוד אסור לעשות אותם משום דאין אדם יכול לעמוד על עיקרם וכי לא יעלו בידם ילעגו וילגלגו על דברי חכמים...

וב"ים של שלמה" בחולין פ"ח סי' י"ב כותב עוד שישנו על כך חרם הקדמונים שאין לסמוך על רפואות התלמוד כדי שלא להוציא לעז על חכמים הקדמונים ולא ידעו שיש שינוי במקומות וכ"ש בזמנים שהדורות פוחתים והולכים ואם הראשונים כענקים אנו כיתושין, עיי"ש.
