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קדושת הכהן וכבודו
ראובן דויטש
אשכולות פרשת כי תצא תשס''ח
למדנו השבוע בדף נט ע"ב:
"תנא דבי רבי ישמעאל וקדשתו לכל דבר שבקדושה לפתוח ראשון ולברך ראשון וליטול מנה יפה ראשון".

וראיתי ששאל הרב יהודה קוק (ראש כולל "זכרון חי", בני ברק) על רש"י בפרשת אמור (פרק כ"א פסוק ח') על הפסוק: "וקדשתו כי את לחם אלוקיך הוא מקריב קדש יהיה לך כי קדוש אני ה' מקדישכם", וברש"י ד"ה "קדש יהיה לך" מפרש וז"ל: "נהוג בו קדושה, לפתוח ראשון בכל דבר ולברך ראשון בסעודה".

משמע מרש"י שהדין שצריך לפתוח בכהן ראשון בכל מקום נלמד מן המילים "קדש יהיה לך" ולא מהמילה "וקדשתו". וצ"ע שהרי הגמרא אצלנו לומדת דין זה מהמילה "וקדשתו" ולא מן "קדש יהיה לך"?

בכדי לתרץ שאלה זו נעיין ברש"י בסוגייתנו. רש"י בד"ה "וקדשתו" מפרש וז"ל: "כי את וגו'". נראה שכוונת רש"י לומר שמה שלומדים שכהן פותח ראשון ומברך ראשון וכו' הוא מהמשך הפסוק, כמו שפירש בפירושו על התורה. ולכאורה צריך ביאור, מה הצריך את רש"י לפרש שלומדים מהמשך הפסוק ולא כמו שמשמע מפשטות הגמרא, שלומדים מהמילה "וקדשתו"?

תוספות בסוגייתנו כותב, שהדין שכהן נוטל מנה יפה בראש נאמר בכגון מעשר עני, צדקה או חברים המסובים בסעודה, אבל בדבר שותפות לא אמרינן שנוטל ראשון. וכמו שמצינו בפסחים נ: דהנותן עינו בחלק יפה אינו רואה סימן ברכה לעולם. לעומתו, רש"י בד"ה "וליטול מנה יפה ראשון" כותב שאף במידי דשותפות שייך להגיד שהכהן נוטל מנה יפה בראש, דלאחר שחלקו בשווה זכות הבחירה לבחור ראשון איזה חלק יקבל שייכת לכהן.

ונראה להסביר את יסוד מחלוקתם כך: הפסוק "וקדשתו" מתייחס רק לעניני קדושה, לכן רש"י על התורה מסביר "וקדשתו"  על כרחו שאם לא רצה לגרש אשה האסורה לו, כגון גרושה, מלקה את הכהן. וא"כ הפסוק "וקדשתו" מיירי רק לענייני קדושה ולכן לא שייך להסביר "וקדשתו" שיטול מנה יפה ראשון, שזכאי לבחור ראשון את חלקו בחלוקת שותפות, מפני שאין בזה שייכות לקדושה. על כן, מוכרח רש"י להסביר שכוונת הגמרא שלומדים דין זה מהמשך הפסוק "קדוש יהיה לך" שפירושו דעלינו לכבד את הכהן, וכבודו שייך בין בעניין של קדושה ובין בעניין של חולין.

תוספות, סובר גם הוא כרש"י שהפסוק "וקדשתו" מדבר על דברי קדושה, אך לשיטתו ניתן ללמוד משם שנוטל חלק ראשון מפני שתוס' מסביר שכל הענינים המוזכרים בגמרא שייך בהם עניין מצווה ואף בחלוקה, שהרי מדובר בחלוקה של מעשר עני או צדקה וכדו'. ומה שכתב סעודת חברים, נראה דצריך לומר שמדובר בסעודת מצווה. ואפשר לומר לשיטת התוס' שמה שכתב התנא "וקדשתו לכל דבר שבקדושה" כגון – לפתוח ראשון, לברך ראשון וליטול מנה יפה ראשון.

כעת מתורצת השאלה שהקשנו בתחילה, מדוע רש"י על התורה מפרש על המילים "קדוש יהיה לך" בשונה ממה שנראה מן הגמרא. זאת מפני שהמילה "וקדשתו" מדברת רק על ענייני קדושה ואי אפשר ללמוד משם דברים שאינם שייכים לקדושה, ואילו המילים "קדוש יהיה לך" מדברים על חיוב לכבד את הכהן וזה שייך אף בדברי חולין (ועיין רעיון דומה בתורה תמימה פרשת אמור פרק כ"א פסוק ח').
