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מגילה הכתובה בין הכתובים
מרן ראש הישיבה, הרב גולדויכט זצ"ל
נכתב ונערך ע"י תלמידו הרב נתנאל ברקוביץ' שליט"א
אשכולות פרשת תרומה תשס''ט
אמרינן במסכת מגילה יט. "הקורא במגילה הכתובה בין הכתובים לא יצא" ופירש רש"י דטעמא הוי משום דבעינן איגרת בפני עצמה דאיכא פירסומי ניסא טפי. והתם בגמ' אמרי' דלוי קרא במגילה הכתובה בין הכתובים ותירצה הגמ' דבציבור שנו אבל ביחיד מותר לקרא בכזו מגילה.

והקשה הטורי אבן דלפי דברי הגמ' נראה דיחיד יוצא יד"ח במגילה כזו אך בציבור לא, ולכאו' מ"ט א"א לומר דגם כאשר קורא במגילה כזו בציבור לא יצא יד"ח מדין יחיד. ועוד הקשה דלכאו' אם הטעם הוא כמש"כ רש"י שיש חסרון של פירסומי ניסא לכאו' הו"ל היפוכם של דברים דהיינו שהרי בציבור יש יותר פירסומי ניסא מאשר ביחיד כדאמרי' לעיל ה. שמגילה בזמנה צריך עשרה ואם כתובה בין הכתובים זה חסרון של פ"נ אז בציבור יש יותר מקום שנכשיר מאשר ביחיד שאיכא שני חסרונות גם יחיד וגם מגילה הכתובה בין הכתובים.

ומשו"ה פירש הטו"א באופן אחר דהיינו דמאי דאמרי' שלא שנו אלא בציבור היינו בזמן שצריך לקראתה בציבור כלומר שלא בזמנה אבל ביחיד פירושו שאפשר לקרא אפי' ביחיד דהיינו בזמנה, וממילא אם זה לא בזמנה יש חסרון של פ"נ אז צריך דוקא מגילה שאינה בין הכתובים, אבל אם הוי ביחיד דהיינו בזמנה שממילא איכא פירסומי ניסא יצא אפילו במגילה הכתובה בין הכתובים.

ובשו"ע פסק "אין קוראים בציבור במגילה הכתובה בין הכתובים וכו' והיחיד קורא בה" ושם בביאור הלכה הביא את דברי הטו"א, אך נראה דבפשטות לשון הגמ' והשו"ע קשה להעמיד את דברי ביאורו של הטו"א.

ונראה דיש להבין מהו החסרון של מגילה הכתובה בין הכתובים, שאם נסביר שיסוד הדבר משום שנראה כקורא בתורה יש להבין מ"ט נפסול משום כך בקריאת מגילה ולא נימא דקריאת המגילה הוי כעין קריאת התורה של פורים. וכת' הרמב"ן דקימל"ן שהקורא במגילה שחסרה יצא, משא"כ הקורא בס"ת חסר א"א לקרא, א"כ מגילה שאין לה דין של כתבי הקודש יצא יד"ח משא"כ קריאת התורה. והוסיף הרמב"ן דבגמ' בדף ה' יש מח' אם קריאת מגילה בעי' מניין עשרה או לא. והוה עובדה ורב חש להא דרב אסי וחפש אחר עשרה אפי' בזמנה, ושם בתוס' כת' דאעפ"כ קימל"ן כרב שבזמנה אפשר לקרא ביחיד והראיה לכך היא מסוגיין שאם קרא במגילה הכתובה בין הכתובים ביחיד יצא ובציבור לא יצא ע"כ דאפשר לקרא בזמנה אפי' ביחיד. אבל בבעל המאור כת' דאין ראיה דהמח' בין רב לרב אסי אם בעי' י' הוי רק לכתחילה ובסוגיין הוי דין בדיעבד. ומביא הבעה"מ ראיה מפ"ד דהתם מנינן כל הקריאות שצריך י' ולא אמרי' דבקריאת מגילה בעי', ש"מ שגם לפי רב אסי זה רק לכתחילה ולא לעיכובא.

אך הרמב"ן דחה ראיה זו ושמא גם לפי רב אסי צריך י' לעיכובא ובדיעבד לא יצא, ומה שלא הזכירו במשנה בפ"ד, דהתם מיירי רק בחיובי קריאת התורה על הציבור, משא"כ במגילה יש חיוב על כל יחיד ויחיד והוא צריך לאסוף י' ואפי' אם שאר המניין כבר יצא יד"ח כל יחיד צריך לקרא בעשרה משום פירסומי ניסא, וזו צורת הקריאה.

יוצא אם כן שקריאת מגילה אינה חיוב על הציבור, אלא חיוב על כל יחיד ויחיד שצריך לצאת יד"ח פירסומי ניסא לקרא בעשרה, ומשו"ה אפי' חלקם שמעו כבר עדיין מצטרפים. משא"כ קריאת התורה אם חלק מהעשרה כבר שמעו וחלק לא שמעו א"א לצרפם.

ולפי"ז אפ"ל דקריאת התורה בשאר ימים הוי מדין ת"ת ומשו"ה צריך ספר שיש בו דין של כתבי הקודש, משא"כ מקרא מגילה הוי גדר של פירסומי ניסא ול"צ ספר שיש בו דין כתבי קודש. ונפק"מ דכוונת הקורא בשאר הקריאות היא להוציא את הציבור כציבור יד"ח שהרי החיוב הוא על הציבור, משא"כ במקרא מגילה אם יכוון רק להוציא את הציבור יד"ח לא יצאו יד"ח שהרי החיוב הוא על כל יחיד ויחיד.

השתא דאתית ליכדי נהדרא לנידו"ד. דלפי"ז אם יקרא מגילה הכתובה בין הכתובים הוא עלול לטעות ולכוון ככל שאר הקריאות שבכל השנה ויכוין להוציא את הציבור יד"ח מדין קריאת הציבור וזה ל"מ, ומשו"ה היתה תקנה לקרא את המגילה דוקא במגילה שאינה כתובה בין הכתובים אלא באגרת דוקא.

אך כ"ז שלא כפירש"י שכת' דטעמא משום פירסומי ניסא, אלא לדידן יש חי' בין קריאת כל השנה לבין קריאת מגילה ול"צ להידחק כפירוש הטו"א, אלא לבאר שמאי דאמרי' בציבור שנו היינו דההלכה הזו היא רק לגבי קריאה בציבור דאז יש חשש שיבא לידי טעות בכוונתו, אבל ביחיד שאין שום חשש שיטעה שהרי מ"מ מתכוין להוציא את היחיד מותר לקרא אפי' במגילה הכתובה בין הכתובים כלשון הגמ' והשו"ע. 
