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ברכה על מיני מזונות
הרב אפרים רובינשטיין שליט''א
כתב: לוי צכמייסטר (ה')
אשכולות פרשת קרח תשס''ז
מסקנת הגמרא (1) שעל פת הבאה בכיסנין מברכים ''בורא מיני מזונות'', ולאחריו מעין שלוש, ואם קובע עליהם סעודתו מברך "המוציא" וברהמ"ז.

בהגדרת פת הבאה בכיסנין נחלקו רבותינו הראשונים:

רש"י (2) – כאשר היו מביאים בסוף הסעודה קליות ואגוזים, היו מביאים איתם פת שנלושה במיני מתיקה. כוונת רש"י לבצק רגיל שהוא נילוש במקום במים, במיני מתיקה.

תוספות (3) – אם זה כדברי רש"י, שהכוונה לבצק רגיל שנילוש במיני מתיקה, הרי הוא לחם ממש וברכתו מזונות, אלא פת הבאה בכיסנין הכוונה למאפה שעשוי מעיסה נשפכת (כגון בלינצ'ס, פנקייק וכד').

ר"ח (4) – פת הבאה בכיסנין כשמה כן היא, בצק שממולא במיני מתיקה והבצק הוא כמין כיס למיני מתיקה.

ערוך (5) – "כיסנין" מלשון כסיסה (כגון בייגלה, קרקר וכד').

השו"ע (6) הביא את כל ארבע הדעות ופסק: "והלכה כדברי כולם, שלכל אלו הדברים נותנים להם דינים שאמרנו בפת הבאה בכיסנין". הסברא שעל מינים הללו מברכים "מזונות" ולבסוף מעין שלוש היא, כי באמת הם בצק והם מזינים, אך לא אוכלים אותם הרבה לשובע בגלל מתיקותם. (ולדעת ה"מאמר מרדכי", כיון שמכנה משותף לכולם, ניתן לומר שכל הדעות מודות זו לזו, ורק כל אחד הביא סוג אחר של פת הבאה בכיסנין)

לחמניות מתוקות
שיטת רש"י והרמב"ם, שפת הבאה בכיסנין הכוונה לבצק שנילוש במי פרות, ופסק השו"ע – דעה זו להלכה, והוסיף:

"צריך שטעם תבלין או מי פרות יהיו ניכרים בעיסה".

וחלק על כך הרמ"א:

"מה שכתב השו"ע היא פת גמורה, וכוונת רש"י ורמב"ם לפת שלא רק טעם המתיקה ניכר בעיסה כבדרי השו"ע, אלא שהדבש והתבלין הם עיקר העיסה, ומים הם המעט בעיסה".

לכן, לפוסקים כשו"ע – אם ניכרת בחלה או בלחמניות מתיקות מברכים "מזונות".

לפוסקים כרמ"א – אם רק ניכרת מתיקות ברכתם "המוציא", ואם רוב העיסה הוא המתיקות והמים הם המיעוט, ברכת הלחמניות הללו תהיה מזונות (7).

עוגה באמצע הסעודה
פסק השו"ע (8) – "האוכל פת הבאה בכיסנין בתוך הסעודה שלא מחמת הסעודה, דהיינו שלא אכלה להשביע רעבונו אלא לקינוח ומתיקה (9), יברך לפניה ולא לאחריה".

אבל ב"באור הלכה" הכריע ע"פ האחרונים   (10), שמכיוון שיש לנו ספק מהי פת הבאה בכיסנין, אז אע"פ שהוכרע להלכה לברך ברכת "מזונות" על כל אחד מהספקות, הרי זה מכיוון שאין חשש ברכה לבטלה, כי הביטוי "מזונות", מגדיר את כ"א מהמינים. 

אך אין לברך על כ"א מהמינים באמצע הסעודה "מזונות", כי לדעות החולקות זו ברכה לבטלה, שהרי מדובר בלחם גמור, וכבר ברך בתחילת הסעודה "המוציא".

אך הוסיף הבאה"ל, שאם יהיה מין מזונות שהוא לכו"ע מזונות, כגון גליליות (גם נילוש במי פרות, גם ממולא, גם נכסס וגם אוכלן לתענוג ולא לשובע, ובד"כ זה בסוף הסעודה ולא באמצעה), יברך עליהם בתוך הסעודה וכפסק השו"ע.

אם זו עוגה ממולאת שאיננה עונה על כל התנאים, כמו עוגת שטרודל הממולאת בכמות ניכרת של פרות, אך לא נכססת, מכיוון שלדעת רוב הפוסקים ברכתה "מזונות", המברך עליה בסוף הסעודה לא הפסיד.

על העוגות הפשוטות אין לברך, וטוב לכוון בפרוש בברכת "המוציא" על הלחם לפטור גם אותן.

וב"ילקוט יוסף" (11) נפסק: "לכתחילה לאכול את העוגה לאחר ברהמ"ז, מכיוון שיש ספק בפוסקים מהי פת הבאה בכיסנין, ואם נזקקה לו עוגה בתוך הסעודה, לא יברך, אא"כ היא לכו"ע כמו הגליליות הנ"ל.

בצק ממולא בדבר שאינו מתוק
שיטת הר"ח, שפת הבאה בכיסנין הוא בצק רגיל הממולא במיני מתיקה.

מה הדין של בצק שממולא בדברים שאינן מתוקים, כגון בשר או דגים?

ט"ז – אין הבדל בין מילוי מתיקה לבין מילוי אחר, וברכתו "מזונות".

אולם מהשו"ע משמע, שברכתו "המוציא". והסביר ה"משנה ברורה", שמכיוון שרגילים לאכול מאכל זה לשובע והרבה, ודומה לאוכל פת עם בשר או תפוח אדמה, בניגוד לממולא עם דברי מתיקה.

לכן, על פיצה מברכים "המוציא" אא"כ היא נילושה במי פרות שברכתה "מזונות" (כל זמן שלא אוכל שעור קביעות סעודה).

 



 (1) ברכות מב.
(2) ברכות מא: ד"ה "פת הבאה בכיסנין".

(3) ברכות מב. ד"ה "לחמניות".

(4) הובאה בתר"י.

(5) שם.

(6) או"ח ס' קסח ס"ז.

(7) בספר "וזאת הברכה" הביא קריאה של רבנים באמריקה לברך על לחמניות מתוקות "המוציא" ולא "מזונות", מכיוון שאנשים רגילים לאוכלם כלחם, ולכן הוספת קצת מתיקות לא מספקת לשנותם לברכת "מזונות".

(8) או"ח ס' קסח ס"ח.

(9) משנה ברורה ס"ק מא.

(10) מגן אברהם, רעק"א, בעל התניא.

(11) ס' קעז, ס"ג.
