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עיקר וטפל
הרב אפרים רובינשטיין שליט"א
כתב: לוי צכמייסטר (ה')
אשכולות פרשת בלק תשס''ז
נאמר במשנה (1):
"זה הכלל: כל שהוא עיקר ועמו טפילה מברך על העיקר ופוטר את הטפילה". 

בגמרא אמרו, כגון אדם שאוכל פרות מתוקים ורוצה לאכול אח"כ את המליח בכדי להעביר את המתיקות מהפה, וכדי שהמליח לא יהיה מלוח מדי, אוכל עמו פת, אזי יברך רק על המליח ויפטור את הפת (2), והוא הדין בברכה האחרונה, שהעיקר פוטר את הטפל.

בדין עיקר פוטר את הטפל אפשר לחקור: האם הסיבה שמברכים על העיקר ולא על הטפל היא כיון שטפל לא חייב בברכה, או שגם הטפל חייב בברכה אלא שהוא נפטר בברכת העיקר.

הנפק"מ בזה תהיה, כאשר העיקר הוא רק חצי שיעור וטפל יש בו כשיעור לברכה אחרונה, האם כיון שהעיקר פטור מברכה אחרונה לא יברכו כלל ברכה אחרונה, או שיברכו על הטפל את הברכה האחרונה הראויה לו, כיון שבברכה האחרונה, אין עיקר שיפטרנו.

ה"ילקוט יוסף" והחזו"א פסק שטפל חייב בברכה ראשונה ואחרונה, אלא שהעיקר פוטרו, אבל במקרה שהעיקר אינו בר שיעור, יברך ברכה אחרונה על הטפל.

לכן, אם אכל מליח שהוא עיקר ואין בו שיעור ובפת הטפלה יש שיעור, יברך ברכת המזון.

לעומת זאת פסק ה"אגרות משה" (3) שיברך על הכל רק "בורא נפשות" כדין צרוף של שני מינים, שהאחד ברכתו מעין ג' והשני "בורא נפשות", ואין בכ"א מהם שיעור, שלשיטת הפוסקים האשכנזים מברך ברכה אחרונה "בורא נפשות". וכן במקרה זה, הפת, אף שיש בה כזית, מצטרפת למליח להשלים השיעור לברכת "בורא נפשות".

משמע מדבריו שהוא סובר שכאשר מברכים על העיקר, מופקע חיוב הברכה מן הטפל.

ישנם כמה סוגי עיקר וטפל, ובהם נעסוק בעז"ה בפעם הזו וכן בפעם הבאה.

טפל המשמש
השותה משקה חריף ואוכל מעט פת (4) כדי להפיג את חריפות המשקה, מברך על המשקה ופוטר את הפת, בתנאי שאין כוונתו להנות או לשבוע מהפת, אלא רק למתק המשקה. כתב השל"ה (5): "טוב למנוע מלאכול פת למיתור השתיות יי"ש (יין שרף), כי מי יוכל להבחין היטב אם הוא רק להפיג שכרותו או גם לסעוד הלב, שאז צריך לברך המוציא ונטילת ידים".

והוא הדין בטפל הבא לקשט, כגון חתיכת גזר על קציצת דג, מברך על העיקר ופוטר את הטפל, וה"ה לאוכל בקדוש בבית הכנסת חתיכת קוגעל עם פרוסת מלפפון חמוץ, שלא מברך על המלפפון, ובכולם הטעם הוא שאוכל הטפל רק ע"מ להטעים את העיקר.

טפל המלפת
בטפל המשמש, האוכל רוצה לאכול רק את העיקר והטפל בא לצורך העיקר. בטפל המלפת שני המינים – גם העיקר וגם הטפל הם חשובים, כגון קרקר שמלפתו בגבינה, פסטרמה וכו' הרי שני המינים, הקרקר והגבינה חשובים, אך כיון שהקרקר שהוא מין מזונות חשוב יותר, מברך על העיקר ופוטר את הטפל.

אך אם הטפל חביב עליו, כגון האוכל קרקר עם דג מלוח ובעיקר כוונתו לדג המלוח, שהוא חביב וחשוב בעיניו או אף אם כוונתו לשניהם, שמעוניין באכילת כל אחד בפני עצמו, רק שאוכלם יחד, מברך גם על המלפת בפני עצמו, מכיוון שבמקרה זה המלפת לא נחשב כטפל אלא כעיקר, ולכן יברך על הדג המלוח "שהכל", ואח"כ יברך על הקרקר.



 (1) ברכות מד.
(2) הגמרא אומרת שדווקא במקרה זה, שאכל פרות מתוקים, כי אחרת המליח יהיה טפל לפת, כיוון שרוצה לשבוע ע"י פת ומליח.

(3) ח"ד, מב.

(4) נחלקו הפוסקים לעניין נטילת ידים, האם בכה"ג צריך ליטול, ומסקנת ה"משנה ברורה", שפחות מכזית לא יטול כלל, ובכזית יטול ולא יברך.

(5) הובאו דבריו ב"משנה ברורה" ס' ריב ס"ק טז.

(6) חיי אדם – ולא יברך קודם מזונות ואח"כ שהכל, כי יש כאן חשש שהמזונות פטר את ה"שהכל" מדין עיקר וטפל.
