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אמירת מזמורי תהילים בע''פ
דניאל סגרון 
אשכולות פרשת שמות תשס''ט
שאלה: האם מותר לומר מזמורי תהלים בעל פה?

תשובה: גרסינן בפרק הניזקין (גיטין ס':):"דרש רבי יהודה בר נחמני מתורגמניה דריש לקיש כתיב כתוב לך את הדברים האלה וכתיב כי  על פי הדברים האלה? הא כיצד, דברים שבכתב אי אתה רשאי לאומרן על פה, דברים שבע"פ אי אתה רשאי לאומרן בכתב". ונחלקו בעלי התוספות האם זה גם בנביאים וכתובים-דעת התוס' בתמורה (יד': ד"ה דברים) שזה רק בתורה, אך דעת תוס' בב"ק (ג': ד"ה כדמתרגם) שגם בנביאים וכתובים ישנו איסור זה. וצ"ב במאי קמיפלגי?

 והנה, יש לחקור ביסוד הדין של דברים שבכתב האם זה 'איסור' היינו, שאסור לך לומר בעל פה דבר שניתן לכתיבה (גברא) או שזה 'פסול' דניתן דוקא בכתיבה ולא בעל פה (חפצא)[1]?

והנה, בטעם האיסור מצינו שני טעמים עיקריים:

א.ריטב"א (גיטין ס': וכ"כ הר"ן במגילה דף יד' בדפי הרי"ף)-על ידי זה מפסיד כמה דברים שאפשר לדורשם רק מן הכתב כגון חסרות ויתרות.

ב.רבי אליעזר ממיץ (ספר היראים סימן רס"ח)-אם היה מותר לאומרם ע"פ לא היו כותבים אותם כלל וגם היו עמי ארצות אומרים שלא נכתבו וחכמים בדו מלבם. מהריטב"א משמע שזה 'פסול' שיש חסרון בעצם הספר של חיסור וייתור אותיות[2] אך מהיראים משמע שזה רק איסור-שזה גורם תקלה[3]. והנה, בגדר האיסור כתב היראים דהוא מדרבנן  וקרא אסמכתא בעלמא, וכן הוכיח ה'מגן גיבורים' בסימן מט'.  אך החקרי לב (סימן י"ב) כתב שהדרשא היא גמורה והיא מבארת את סדר הלימוד שבו מקיימים ת"ת אבל מי שעושה להיפך לא עבר על איסור אלא שלא קיים מצוות תלמוד תורה-היראים לטעמיה דזה רק חשש תקלה ולכן זה רק דרבנן אך מהחקרי לב מבואר שזהו פסול בעצם הלימוד דהא כתב דלא מקיים בזה מצוות תלמוד תורה.

הגמרא ביומא (ס"ח.) אומרת שכהן גדול ביום הכיפורים אחר שקרא פרשת אחרי מות ואך בעשור היה גולל את ספר התורה ומניחה בחיקו ואומר "יותר ממה שקראתי לפניכם כתוב כאן" וקורא על פה פרשת ובעשור שבחומש במדבר ושאלה הגמ' למה לא גלל עד שם ותי' הגמ' משום טורח ציבור. והקשו התוספות ישנים (דף ע' ד"ה ובעשור וכן הקשה המרדכי בגיטין פ"ה סימן ת"ז) הרי דברים שבכתב אי אתה רשאי לאומרן בעל פה? ותירצו, שזה רק מצוה מן המובחר ומשום כבוד הציבור לא הטריחוהו. אך הריטב"א שם תירץ שאין זה קריאה בתורה ממש כיון שאינו אלא כמגיד עבודת היום-הריטב"א לטעמיה שזה פסול ולכך לא ניחא ליה בתירוץ התוספות ישנים שכתבו שזה רק מצוה מן המובחר. 

ואולי אפשר לומר, שזו המחלוקת בין בעלי התוספות- דהתוס' בתמורה ס"ל שזהו פסול ולכן זה שייך רק בתורה שעליה נאמר הפסול הזה ולא בנביאים וכתובים שעדיין לא נאמרו, אך תוס' בב"ק ס"ל שזה איסור היינו שאם כותבים משהו עלי ספר צריך להשאירו באופן כזה בגלל חשש תקלה וכיו"ב ולפיכך אין לחלק בין תורה לנביאים וכתובים. 

עכ"פ, מרן (סימן מ"ט) פסק כדעת רבינו תם שכל דבר שרגיל ושגור בפי כל אין בו איסור ומשמע דלא פסק כדעת תוס' בתמורה שאין להקפיד אלא במה שכתוב בחומש[4]  ולפי זה אסור לקרוא תהילים בעל פה כיון שאינם שגורים בפי כל[5]. אמנם, כתב ה"חוות יאיר" (סימן קע"ה) להתיר לקרוא תהילים בעל פה כיון שאין קוראים אותם לשם לימוד תורה אלא לתפילה-"לעורר רחמים ולהגביר חסדי דוד הנאמנים ולהעביר גילולים ולהשבית אויב וקטרוגים כענין זמירות"[6]  וכתב על זה ה'משנה ברורה': "ונראה לי שיש לסמוך עליו דבלאו הכי דעת העטרת זקנים והגר"א כהפוסקים דדוקא להוציא רבים ידי חובתן אסור". וכן פסק הילקוט יוסף (שארית יוסף ח"ב סימן מ"ט סעיף י').[7]
 



 

[1] עיין קהילות יעקב שבועות סימן י' שהביא מחלוקת בין המנחת חינוך למקדש דוד האם בנין בית המקדש בלילה זה איסור או פסול. ועיין שיעורי הרב שמואל רוזובסקי ב"ב ח"ב עמוד קכ"ה שחקר האם אין דנים בלילה זה איסור או פסול בבית דין. ועיין תוספות קידושין דף ל"ו ע"א ד"ה הקבלות שהקשו אמאי איצטריך קרא למפטר נשים מקבלות הזאות וכיו"ב ת"ל דהוי מ"ע שהז"ג ותי' דזהו רק איסור אך לא פוסל את העבודה.
[2] וכן נראה גם ממה שכתב הרדב"ז (ח"ד סימן אלף ר"ה) דבעינן בכתב כעין נתינתה משמע שזה פסול בספר שצריך להידמות למקורו. וכן נראה גם מטעם המהרש"א (ח"א שבת קה':) שכתב שהדיבור בעל פה יהיו בו שינוים ולכן צריך לכתוב שיהיו דברים נאמנים. וכן נראה גם ממה שכתב המהר"ל (תפארת ישראל ריש פרק ס"ח) שתורה שבכתב היא שלימה ולכן צריך בכתב שאז הכל ביחד משא"כ כשאומר בע"פ בשעה שאומר חלק אחד אין כאן החלק השני.

[3] וכן נראה ממה שכתבו האורחות חיים (דין מאה ברכות אות י"ד) והכל בו (סימן י"ג) שאם יקראו קצת מהתורה בעל פה יאמרו שחסר מהספר משמע שאין פה פסול בגוף הספר. וכן נראה גם מדברי הנצי"ב (הקדמה להעמק שאלה סימן ג' אות י') שדייק מדקאמר 'לאומרן' ולא 'לכותבן' שהאיסור הוא רק ללמד לאחרים מתוך הכתב אבל מותר לכתוב לעצמו כדי שלא ישכח וכמו שמצינו שכתבו הלכות במגילת סתרים-עיין רש"י שבת ו': ד"ה מגילת סתרים.

[4] ועיין אליה רבה סק"ב דתוס' גופייהו חזרו בהם אח"כ מחילוק זה.

[5] עיין ב'חידושי הגרי"ז' בתמורה שם שהביא בשם אביו ר' חיים שההבדל בין נביאים לכתובים הוא שבנביאים מלכתחילה זה ניתן לשם אמירה (נבואה מלשון ניב,דיבור) ורק אח"כ נכתבו אך כתובים כשמם הן- ניתנו מלכתחילה לכתיבה.עכ"ד. ולפ"ז בתהילים שהוא מן הכתובים יש להחמיר יותר.

[6] וזאת על פי דברי רבינו יונה שכל שיש חובה לאומרו שרי לאומרו על פה, והחוות יאיר סמך עליו סמיכה בכל כוחו וכתב שהוא הנכון שבתירוצי הראשונים ועליו יש לסמוך.ועיין שו"ת הרדב"ז שם דבשבח בעלמא אין להקפיד.

[7] עיין שם שצירף דעת התוספות ישנים שזה רק מצוה מן המובחר ואת דעת התוס' בתמורה שזה רק בתורה ואת דעת התוספות שאנץ בתמורה (ולזה הסכים הגר"א) שרק כשמוציא אחרים ידי חובה אסור.
