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טלטול מן הצד (שו"ע סי' ש"ט ס"ד)

מו"ר ראש הישיבה, הרב מרדכי גרינברג שליט"א
מתוך "נעם שבת", אסופת מאמרים בהלכות שבת
בשו"ע סי' ש"ט סעיף ד' כתב:

שכח אבן עפ"י חבית או מעות על הכר, מטה חבית על צדה והאבן נופלת, ומנער הכר והמעות נופלים. ואם היתה החבית בין החביות בענין שאינו יכול להטות אותה במקומה, יכול להגביהה כמו שהיא עם האבן למקום אחר להטותה שם, כדי שיפול מעליה. ואם הניחם עליה מדעתו על דעת שישארו שם בכניסת השבת, אסור להטות ולנער. וי"א שאפילו הניחם שם ע"ד שישארו שם בכניסת השבת כדי שיטלם בשבת, מותר להטות ולנער בשבת, ולא אסרו אלא במניחם ע"ד שישארו שם כל השבת. 

ממה שכתב המחבר בסיפא, כשהניח ע"מ ליטול בשבת, שמותר "להטות ולנער בשבת", ולא כ' כמ"ש ברישא בשכח, שאם "היתה החבית בענין שלא יכול להטותה, מותר להגביהה כמו שהיא עם האבן למקום אחר להטותה שם". דייק הרע"א בהגהותיו לשו"ע שם שבסיפא באמת אסור להגביה החבית עם האבן ולהוליכה למקום אחר. וכ' "כך נראה לי לדייק מדברי התוס' בשבת דף קכ"ג ע"א ד"ה האי פוגלא". 

והנה בדף קכג ע"א הביאה הגמ' מחלוקת ר"א בן תדאי וחכמים: 

ת"ר פגה שהטמינה בתבן וחררה שטמנה בגחלים, אם מגולה מקצתה מותר לטלטלה ואם לאו אסור לטלטלה. ר"א בן תדאי אומר תוחבין בכוש או בכרכר והן מנערות מאליהן. אמר רב נחמן הלכה כר"א בן תדאי. למימרא דסבר רב נחמן טלטול מן הצד לא שמיה טלטול, והאמר רב נחמן האי פוגלא (תאנה שלא בשלה כל צרכה, וטומנין בתבן להתבשל ותבן מוקצה הוי לטיט - רש"י) מלמעלה למטה שרי מלמטה למעלה אסור. 

ופירש"י: 

אם היה העליון שלה למעלה והקצר למטה, וכשהוא שולפה חולצה מעליון שלה לתחתון שלה, ורוחב הצנון למעלה מותר, דליכא טלטול לעפר כלל שהרי נתגלה ראשו. ממטה למעלה אסור, שמזיז עפר, לפי שהגומא קצרה מלמעלה, ורוחב הצנון מלמטה. ואע"ג דטלטול עפר מן הצד הוא, שאינו אוחז ממש בידו. 

הרי שלרב נחמן מלמטה למעלה אסור דהוי טלטול מן הצד, ואיך אמר רב נחמן שהלכה כר"א בן תדאי שטלטול מן הצד מותר. ומשני הגמ': הדר ביה רב נחמן מההיא. ולפי"ז פסק רב נחמן שטלטול מן הצד מותר, ואף מלמטה למעלה מותר. 

ושאלו ע"ז תוס' שם בד"ה האי פוגלא, וז"ל: 

וא"ת האי פוגלא היכי דמי אי במניח, מ"ט דמאן דשרי ממטה למעלה, הא אפי' נעור לא שרי, כ"ש טלטול מן הצד, ואי בשכח, מ"ט דמאן דאסר, אפי' טלטול גמור שרי לצורך לטלטל אגב היתר לקמן בפ' נוטל (דף קמא ע"א ודף קמב ע"ב) במעות שעל הכר בצריך למקומו, דמטלטלו בעודן עליו, ואבן שעפ"י חבית כשהיא בין החביות, מגביה ומטה, כ"ש טלטול מן הצד. 

וכוונת התוס' למשנה שם קמב ע"ב האבן שע"פ החבית מטה על צדה והיא נופלת. היתה בין החביות מגביהה ומטה על צדה והיא נופלת. מעות שעל הכר מנער את הכר והן נופלות. ואיתא ע"ז בגמ' שם: 

אמר רב הונא לא שנו (שמטה על צדה - רש"י) אלא בשוכח (ששכח האבן עליה ביה"ש ולא מדעת - רש"י) אבל במניח, נעשה בסיס לדבר האסור (ואסור להטותה, שאף החבית מוקצה - רש"י). 

ועפי"ז שאלו תוס' דבמאי איירי מחלוקת חכמים ור"א בן תדאי בפוגלא. שאם שכח, הרי מותר להגביה החבית עם האבן, ומדוע אסרו חכמים ממטה למעלה. ואם מניח, הרי נעשתה הפוגלא בסיס לדבר האסור, ומ"ט דר"א בן תדאי שהתיר, והרי אפי' נעור אסור. 

ותי' תוס' דאיירי במניח ע"מ ליטלה. ואע"ג דכשכח דמי, מ"מ לא היה לו להניח באותו ענין שיצטרך טלטול מן הצד. 

לפי תוס' יוצא שבשכח מותר לטלטל החבית עם האבן למקום אחר, ובהניח ע"מ שתשאר שם בשבת נעשתה החבית בסיס לדבר האסור, ואז אסור אפי' להטות החבית, כיוון שהיא עצמה מוקצה. אמנם בהניח ע"מ ליטול המוקצה בשבת, הוי מצד אחד כשכח שמותר לנער, אך מאידך לא הוי כשכח גמור שמותר להגביה החבית עם האבן, דזה התירו רק בשכחה גמורה, ולא כשתחילתו בפשיעה והתכוין להניח, וע"כ התירו רק ניעור החבית ולא הגבהתה. 

ועפי"ז פסק השו"ע שבשכח מותר גם להגביה החבית ולטלטלה עם האבן, אך בהניח ע"מ שלא תהיה כל השבת מותר רק להטותה אך לא להגביהה עם האבן. זוהי כוונת הרע"א במש"כ שהמחבר כ' דבריו ע"פ התוס' בדף קכג ע"א ד"ה האי פוגלא. 

אמנם הרע"א המשיך בדבריו וכתב שמדברי התוס' בפ"ד בשבת דף נא ע"א ד"ה או שטמן-

משמע לכאורה דלא ס"ל הכי, דא"כ לא היו צריכים לפרש דמיירי בענין דא"א לאוחזו בקדירה, הא בפשוטו ניחא, דבאמת בסיס לא הוי כיוון שדעתו ליטלה בשבת, ומשו"ה במגולה קצת מותר לנערה, אבל באינו מגולה קצתה, דא"א לנער אא"כ יאחז בדפני הקדירה ויגביהנה וינער, ע' במהרש"א שם, וזה אסור, דטלטול גמור לא שרי, כיוון דמ"מ הניח בכוונה, ולא היה לו להניח בענין שיצטרך לעשות טלטול גמור. אע"כ דס"ל דהוי לגמרי כשוכח, וצ"ע. 

וכוונת הרע"א לגמ' בשבת דף נא ע"א וע"ב: 

טמן וכיסה בדבר הניטל בשבת או טמן בדבר שאינו ניטל בשבת וכיסה בדבר הניטל בשבת, ה"ז נוטל ומחזיר (דהואיל והכיסוי ניטל, מגלה הקדירה ואוחזה - רש"י). טמן וכיסה בדבר שאינו ניטל בשבת או שטמן בדבר הניטל בשבת וכיסה בדבר שאינו ניטל בשבת, אם היה מגולה מקצתו נוטל ומחזיר ואם לאו אינו נוטל ומחזיר. 

ופירש"י: 

אבל טמן וכיסה בדבר שאינו ניטל, או אפי' טמן בדבר הניטל וכיסה בדבר שאינו ניטל, אם אין מקצת פיה מגולה, לא יטול, דאין לו במה יאחזנה. ואם תאמר יפנה סביבותיה, הואיל ודבר הניטל הוא, ויאחזנה בדופניה ויטנה על צדה ויפול הכיסוי, כי ההיא דתנן לקמן (דף קמב ע"ב) האבן שעפ"י החבית מטה על צדה והיא נופלת, ואם היתה בין החביות מגביהה ומטה על צדה והיא נופלת. הא אוקימנא התם בשכח אבל במניח נעשה בסיס לדבר האסור. והיכא דמגולה מקצתו אין זה טלטול, שמצדדו והכיסוי נופל מאליו. 

היוצא מדברי רש"י שהכא מיירי במניח המוקצה ע"ג הקדירה וע"כ א"א להגביה הקדרה כיון שהפכה לבסיס לדבר האסור, ורק מותר להטותה, וזה אפשרי רק כשמגולה הקדרה במקצת. 

וע"ז הקשו תוס', אם אמנם סוגייה זו איירי במניח ע"ג הקדרה, הרי הפכה הקדרה לבסיס לדבר האסור, א"כ גם במגולה מקצתה אסור, שהרי בבסיס הפכה הקדרה עצמה למוקצה, "מה בין זה לאבן שע"ג החבית דאסרינן במניח אפי' להטותה על צדה". 

ועל כן אומר ר"ת דלא חשיב כמניח כיון שדעתו ליטלו בשבת וכו'. ור"י מפרש כגון שטמן הקדרה בקופה בדבר הניטל, ולמעלה מן הקדרה מילא כל הקופה בדבר שאינו ניטל, שאי אפשר לו להגיע לקדרה אם לא יטלטל דבר שאינו ניטל בידים. 

וע"ז שאל הרע"א, למה לו לתוס' להעמיד באופן שא"א להגיע אל הקדרה רק ע"י טלטול המוקצה, יכול להעמיד במניח ע"ד שלא יהיה שם כל השבת, ובמקרה כזה הדין הוא שמותר לנער אך אסור להגביה, וע"כ במגולה מקצתו יכול לנער הקדרה, אך להגביהה אסור, וכמ"ש לענין פוגלא שמלמעלה למטה שרי, דזה חשיב ניעור, אך מלמטה למעלה שזה כבר טלטול, אסור, עפ"י מה שפירשו תוס' שם בקכג ע"א, אלא ודאי מוכח מכאן ששי' התוס' בדף נא ע"א שאין חילוק בין מניח ע"מ ליטלה בשבת לשכח, ובשניהם שרי להגביה ולטלטל, וע"כ הוצרכו תוס' לפרש שא"א להגביה הקדרה, משום שהיא מכוסה בדבר שאינו ניטל, וא"א להגיע אל הקדרה עצמה אא"כ מגולה מקצתה. 

ועפי"ז מסיק הרע"א ששי' המחבר בסעיף ד' שפסק כהמשנה בקמב ע"א, שבשכח האבן מותר לטלטל החבית עם האבן למקום אחר, ואילו במניח האבן ע"מ שלא תהיה שם כל השבת, מותר להטותה ולנערה, אך לא להגביהה למקום אחר, שזו היא שי' התוס' בקכג ע"א, שיש חילוק בין שכח למניח ע"מ ליטלה, ולא כהתוס' בדף נא ע"א ששכח ומניח ע"מ ליטלה חד דינא אית להו. 

אלא שהסבר זה לכאורה קשה מאוד, שהרי הגמ' בדף קכג ע"א שאמרה שממטה למעלה אסור וממעלה למטה מותר, ועפי"ז פי' תוס' שאיירי במצב הביניים שמניח ע"מ ליטלה, וע"כ אסור להגביה אך מותר לנער, כל זה נאמר בשיטת חכמים דפליגי אר"א בן תדאי, אבל לר"א בן תדאי גם ממטה למעלה מותר, דטלטול מן הצד לא הוי טלטול, ולהלכה נקטינן כר"א בן תדאי כמ"ש רב נחמן, א"כ אמאי פסק המחבר שבהניח ע"מ ליטלה אסור להגביה, הרי לר"א בן תדאי מותר מלמטה למעלה א"כ מותר גם להגביה החבית. ואם מקורו של המחבר הוא בתוס' הנ"ל, כדברי הרע"א, א"כ היה על המחבר לפסוק שגם במניח ע"מ ליטול מותר להגביה החבית עם האבן, וכדברי ר"א בן תדאי שמותר גם לטלטל את הפוגלא מלמטה למעלה, אף שעי"ז מטלטל המוקצה, דטלטול מן הצד לא שמיה טלטול, וכדברי המשנה בקמב ע"ב שמטלטל החבית עם האבן. 

והנה מצאתי ארוכה לקושיא זו בדברי הרע"א עצמו, בסוגיא בשבת דף מג ע"ב, באמצע דבריו בפירוש דברי התוס' שם ד"ה דכו"ע טלטול מן הצד אלא שיש צורך להקדים ולהביא הסוגיא שם. 

איתמר מת המוטל בחמה (ויש לחוש שמא ימהר להסריח - רש"י) רב יהודה אמר שמואל הופכו ממטה למטה (עד שמגיע לדלת - רש"י). רב חנניא בר שלמיא משמיה דרב אמר מניח עליו ככר או תינוק ומטלטלו. היכא דאיכא ככר או תינוק כ"ע לא פליגי דשרי, כי פליגי דלית ליה. מ"ס טלטול מן הצד שמיה טלטול, ומ"ס לא שמיה טלטול. לימא כתנאי אין מצילין את המת מפני הדלקה. אמר ר' יהודה בן לקיש שמעתי שמצילין את המת מפני הדלקה. היכי דמי אי דאיכא ככר או תינוק, מ"ט דתנא קמא. אי דליכא ככר או תינוק מ"ט דר"י בן לקיש. אלא לאו בטלטול מן הצד פליגי, דמ"ס טלטול מן הצד שמיה טלטול ומ"ס לא שמיה טלטול. לא, דכו"ע טלטול מן הצד שמיה טלטול, והיינו טעמא דר"י בין לקיש דמתוך שאדם בהול על מתו אי לו שרית ליה אתי לכבויי (אבל במוטל בחמה לא שרי - רש"י). 

וכ' שם התוס' הנ"ל שמכאן מוכח שהלכה שטלטול מן הצד שמיה טלטול, מדלא קאמר שהכא לכו"ע לא שמיה טלטול, ואיירי בדליכא ככר או תינוק, ויש לו רק מיטה אחת, וטעמא דר"י בן לקיש מתוך שאדם בהול על מתו. אלא נקט הכי משום שכך הלכה. וע"ז הקשו תוס' שהרי לקמן פסק ר' נחמן כר"א בן תדאי שטלטול מן הצד לא שמיה טלטול. ועוד הקשו מדרב אדרב, וע"ש. ובהמשך שאלו שאלה נוספת: 

ועוד, אמאי אסר רב הכא טלטול מן הצד, הא תנן בפ' נוטל (לקמן דף קמב ע"ב) מעות שע"ג הכר מנער את הכר והן נופלות. ואבן שעפ"י החבית מטה על צדה וכו'. ומוקי לה רב התם בשוכח, אבל במניח נעשה בסיס לדבר האסור. והכא (חשיב) בשוכח, מדשרי שמואל. וכל דבר שדעתו ליטלו בשבת ולא להניחו כל השבת, אפי' מניח חשיב כשוכח, כי ההיא דמנער את הכיסוי והן נופלות, אעפ"י שבמתכוין כיסה בדבר שאינו ניטל. ואפי' רבנן דר"א בן תדאי שרו בכי האי גוונא דהכא, דהא שרו פגה שהטמינה בתבן וחררה שהטמינה בגחלים אם מגולה מקצתה, ובמכוסה כולה פליגי, דר"א שרי אפי' מכוסה כולה דתוחב בכוש או בכרכר, ואומר ר"י וכו'. 

והנה הרע"א בדרוש וחידוש דן בדברי התוס' בדף נ ע"ב, ואחר שהאריך בדבריו שם, הקשה על התוס' במג ע"ב הנ"ל, שהתוס' שאלו אמאי אסור לרב לטלטל מת ממטה למטה, הרי אפי' לרבנן דר"א בן תדאי מותר לטלטל הפוגלא אם מגולה במקצת. 

וע"ז שואל הרע"א, הרי בסוגיא דההיא פוגלא, בדף קכג ע"א אמר שם רב נחמן שהאי פוגלא מלמעלה למטה שרי ומלמטה למעלה אסור. הרי שלרבנן אסור לטלטל המוקצה ע"י הפוגלא, וא"כ מה שואלים התוס' שלרבנן יהיה מותר לטלטל המת ולהופכו למטה אחרת מההיא פוגלא, הרי שם באמת אסור מלמטה למעלה. והיינו משום שבזה לא סגי בניעור בלבד, אלא מטלטל ממש העפר שעל הפוגלא. 

אלא שזה גופא קשיא, אמאי אסור ממטה למעלה, והרי מותר לטלטל החבית עם האבן שעליה, ומדוע אסור לטלטל הפוגלא עם העפר מלמטה למעלה. ובאמת זוהי קושית התוס' בדף קכג ע"א, ושם תירצו תוס' שאיירי במניח ע"מ ליטול וזה גרע משוכח, שבשוכח מותר גם טלטול החבית עם האבן ואילו במניח ע"מ ליטול מותר לנער אך אסור להגביה ולטלטל. אך דבר זה לא יועיל לתוס' דידן בדף מג ע"א, שהם כתבו "וכל דבר שדעתו ליטלו בשבת ולא להניחו כל השבת, אפי' מניח חשיב כשוכח", הרי שהתוס' כאן לא סוברים כתוס' בדף קכג ע"א, ואין חילוק בין שכח למניח ע"מ ליטול, ובשניהם מותר להגביה החבית עם האבן שעליה, וא"כ הדרא קושיא לדוכתא, מ"ט אסור לטלטל הפוגלא ממטה למעלה, מ"ש מחבית ואבן עליה דשרי. 

וחידש הרע"א שם שיש מחלוקת בין שני התוס'. התוס' דידן בדף מג. יסברו שטלטול אבן עם החבית חשיב טלטול מן הצד, ובזה פליגי חכמים ור"א בן תדאי, וכשם שהם אוסרים טלטול הפוגלא ממטה למעלה, כך יאסרו טלטול החבית עם האבן שעליה. והא דתנן שמותר להגביה החבית עם האבן, זה דווקא לר"א בן תדאי, אבל חכמים פליגי וס"ל דאסור. וממילא לא קשה קושית התוס' אמאי פוגלא ממטה למעלה אסור, והרי מותר לטלטל החבית עם האבן, דלחכמים אה"נ דאסור גם בחבית. 

אך התוס' בדף קכג ע"א שכן הקשו מהמשנה, הם ס"ל דהגבהת החבית עם האבן שעליה חשיב טלטול גמור, ואם כך, אין לחלק בין חכמים לר"א בן תדאי, שודאי אף ר"א בן תדאי התיר רק טלטול מן הצד אך לא טלטול גמור, וא"כ ע"כ צ"ל הא דשרי במתניתין לטלטל חבית עם האבן, זה משום דאיירי בשוכח, ובשוכח שרי אפי' טלטול כזה. ולכן הקשו תוס' מ"ש מפוגלא דאסרו חכמים מלמטה למעלה ובחבית שרי, וע"ז תי' שיש חילוק בין שוכח לבין מניח ע"מ ליטול בשבת, דזה לא הוי לגמרי כשוכח. 

ומדויק ל' התוס' בדף קכג ע"א, שהקשו שאם איירי בשוכח - 

מ"ט דמאן דאסר, אפי' טלטול גמור שרי לצורך לטלטל אגב היתר, במעות שע"ג הכר בצריך למקומו דמטלטלו בעודן עליו ואבן שעפ"י החבית כשהוא בין החביות מגביה ומטלטל, כ"ש טלטול מן הצד.

הרי שמכנים תוס' טלטול החבית עם האבן שעליה טלטול גמור. ובזה גם ר"א בן תדאי מודה, וע"כ יש חילוק בין שכח למניח ע"מ ליטול, אבל התוס' בדף מג ע"א ס"ל דטלטול חבית עם אבן חשיב טלטול מן הצד, וממילא לחכמים באמת אסור, ולא קשה מפוגלא שממטה למעלה אסור משום שגם בחבית אסור. וע"כ א"צ לחדש שיש חילוק בין שוכח גמור למניח ע"מ ליטול. 

ונ"ל להוסיף הסבר בדברי הרע"א. שלפי דבריו ישנם ג' דרגות. ניעור, טלטול מן הצד וטלטול גמור. מלמעלה למטה ודאי הוי רק ניעור ואפי' לחכמים שרי. ממטה למעלה הוי טלטול מן הצד, כיון שצריך לטלטל העפר אגב הפוגלא, ובזה פליגי ר"א בן תדאי וחכמים. ודרגא שלישית היא הגבהת החבית עם האבן שעליה. ובדרגה שלישית זו פליגי שני התוס', האם חשיב טלטול גמור או רק טלטול מן הצד. אי חשיב טלטול מן הצד הרי זה בדרגת הפוגלא ממטה למעלה דפליגי ר"א וחכמים. אך אם חשיב טלטול גמור, אזי גם ר"א בן תדאי צריך להודות שאסור, שהרי הוא לא פליג אלא בטלטול מן הצד. וניתן להוכיח דבר זה, שאם גם בהגבהת חבית, דחשיב טלטול גמור פליגי ר"א בן תדאי וחכמים, אמאי נקטו פלוגתתם בפוגלא דהוי טלטול מן הצד, לימרו מחלוקתם בהגבהת חבית והוי רבותא טפי, שאפי' בטלטול גמור מתיר ר"א בן תדאי, שהרי כח דהיתרא עדיף. וע"כ צ"ל מדנקטו פלוגתייהו בפוגלא, מוכח שבהגבהת חבית לכו"ע אסור, והא דשרי במתניתין להגביה חבית, ע"כ זה משום שאיירי בשכח, ובשכח שרי אפי' בטלטול גמור וזה אפי' לחכמים, והא דאסרו בפוגלא, משום שהתם מיירי במניח ע"מ ליטול, ובזה פליגי ר"א בן תדאי וחכמים אי טלטול מן הצד שמיה טלטול, אבל בשכח גמור, אפי' חכמים שרו ואף בטלטול גמור. 

אבל התוס' בדף מג ע"א ס"ל שאין חילוק בין שכח למניח ע"מ ליטול, אלא דהוא ס"ל דהגבהת חבית עם אבן לא חשיב טלטול גמור אלא טלטול מן הצד, ואה"נ שחכמים החולקים על ר"א בפוגלא ממטה למעלה, יחלקו גם בחבית, ולא קשיא אמאי נקטו פלוגתתם בפוגלא, לימרו בחבית שכח דהיתרא עדיף, דלדידהו אין חילוק בין פוגלא ממטה למעלה לחבית, ובתרוויהו פליגי, ואין עדיפות לאחד על השני. 

ומסיים הרע"א שלפי פירושו, מהלך התוס' במג ע"ב כך הוא. שבתחילה הקשה תוס' על רב מהמשנה בדף קמב ע"ב, שמנער הכר וכן החבית. ובאמת יכלו תוס' להקשות מהסיפא, ששם התירו אפי' להגביה החבית עם האבן, אלא שאין צורך בכך, שעיקר הקושיא היא ממה שמותר ע"י ניעור להטות החבית, הו"ה מותר מת ממטה למטה. ואח"כ הקשו עוד, שאפי' לחכמים החולקים על מתני' דשוכח ואסרו להגביה ולטלטל החבית עם האבן, מ"מ לנער שרי אפי' לחכמים, כמו בפגה שטמנה בתבן, ומה שאסור בפוגלא זה משום שצריך להגביה הפוגלא עם העפר, וזה טלטול מן הצד שאסור לחכמים אבל לנער העפר מותר, א"כ מדוע לא מתיר רב להפוך המת ממטה למטה. 

ועפ"י דברי הרע"א יוצא למסקנה, לפי התוס' בדף קכג ע"א, שהגבהת החבית עם האבן חשיב טלטול גמור, ובזה באמת לא פליגי ר"א בן תדאי וחכמים ולכו"ע אסור, ופליגי רק בדרגה האמצעית של טלטול מן הצד. והא דשרי הגבהת החבית עם האבן הוא רק משום ששם איירי בשכח, ואילו מחלוקת ר"א בן תדאי וחכמים איירי במניח ע"מ ליטול, ולפי"ז אף ר"א בן תדאי שמתיר, לא התיר אלא בטלטול מן הצד, אבל בטלטול גמור גם הוא מודה שאסור, ומה שהתיר במניח ע"מ ליטול זה רק בטלטול מן הצד ולא בטלטול גמור. 

ולפי"ז מיושבת הקושיא ששאלנו על הרע"א שכ' בהגהותיו לשו"ע שמה שהתיר המחבר בחבית במניח ע"מ ליטול, זה רק להטות החבית להשליך האבן אך לא להגביהה ולזרקה במקום אחר. ושאלנו, הרי דברי התוס' אמורים רק לחכמים אבל לר"א בן תדאי שחולק על חכמים וטלטול מן הצד שרי, שרי גם בפוגלא מלמטה למעלה, וא"כ הו"ה בחבית עם האבן שרי להגביהה, מעתה הדברים מיושבים, שמה שהתיר ר"א הוא דוקא בפוגלא דחשיב טלטול מן הצד, ולא בחבית דחשיב טלטול גמור. ומה שמותר בחבית, אף שזה טלטול גמור, זה משום דאיירי בשוכח, אבל בהניח ע"מ ליטול התירו רק טלטול מן הצד ולא טלטול גמור, ובזה אין חילוק בין ר"א בן תדאי לחכמים. 

וכן סיים הרע"א בדרו"ח שם בדף נ ע"ב: 

והיוצא מדברינו לדינא, בהניח אבן על החבית ע"ד שלא להניח שם כל השבת, שלשי' התוס' (דף קכג) אסור להגביה ולהטות על צדה, דזהו טלטול גמור. ואף דקיי"ל כר"א בן תדאי, היינו בטלטול מן הצד, אבל זהו מיקרי טלטול גמור אגב ההיתר דלא שרי רק בשוכח ממש. ומדרבנן נשמע לבן תדאי לענין טלטול ממש. אבל לשי' התוס' (בדף מג) דינו כשוכח ממש ומותר להגביה ולהטות על צדה. והכי מ' להדיא בשו"ע סי' ש"ט.

היינו שיש חילוק בין שכח לגמרי, שאז מותר גם להגביה החבית עם האבן, לבין מניח ע"מ ליטול בשבת, שאין דינו כשכח גמור, ומותר בטלטול מן הצד אך לא בהגבהת החבית עם המוקצה. ופסק המחבר כדברי התוס' בדף קכג.







