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זמן סעודת שחרית של שבת


ר' אמיתי משעלי

מתוך "נעם שבת", אסופת מאמרים בהלכות שבת
שאלה:

באחת משבתות השבו"שים לקח לוי האברך כמה חבר'ה לקידוש אצלו בבית. כנהוג, הם אכלו מזונות, שרו ושמחו. לאחר שנפרדו לשלום שם לב לוי שעוד כ-40 דקות מגיע זמן מנחה גדולה, אך עדיין הוא לא אכל סעודת שחרית בפת, ומשפחתו כבר שבעה ורוצה לאכול לאחר זמן. האם מותר לו להתעכב או שחייב להתחיל בתוך ה-40 דקות?

תשובה:

מצוות סעודות שבת נלמדת מהפסוק: "ויאמר משה אכלוהו היום, כי שבת היום לה', היום לא תמצאוהו בשדה" (שמות ט"ז), ויש להסתפק האם יש שעות מוגדרות לעשותן, או שהעיקר רק שיהיו שלוש סעודות מחולקות.

שיטת הפוסקים שזמן סעודת שחרית לכת' עד חצות

לגבי סעודת שחרית לא מצאנו בפוסקים דבר מפורש
, אבל  לגבי סעודה שלישית פסק בשו"ע (רצ"א, ב'): "זמנה משיגיע זמן המנחה, דהיינו משש וחצי שעות, ואם עשאה קודם לכן לא קיים מצוות סעודה שלישית".

ומקורו מדברי התוס' בשבת (דף קיח ע"א) שכ' שם במשנה (דף קיז ע"ב): "נפלה דליקה בלילי שבת מצילין מזון ג' סעודות, בשחרית.. ב' סעודות, במנחה מזון סעודה אחת". כלומר אם פרצה דליקה התירו לאדם להציל רק את כמות המזון שיצטרך לה לשאר השבת וזאת כיוון שאם נתיר לו כמה שרוצה מתוך שאדם בהול על ממונו, יבוא לכבות הדליקה. ובתוס' ד"ה במנחה: "מכאן משמע דזמן אכילה שלישית בשבת הוא מן המנחה ולמעלה דלא כאותם שמחלקין סעודת שחרית ומברכין בינתים". וכן הוא ברא"ש, והביא ראיה נוספת, וכן הוא במרדכי. וא"כ רואים מהמשנה שיש זמן לסעודות, וא"כ כמו בשלישית שכתב "במנחה", כך בשניה כתב "בשחרית".

וכן בילקוט יוסף (שבת חלק א' עמ' תד בהערה) כתב מדברי הרמב"ם: "חייב אדם לאכול ג"ס בשבת אחת ערבית, אחת בשחרית ואחת במנחה".

ואמר לי ראש הכולל, הרב טובי שליט"א, שיש לדחות הראיה מהתוס' והרא"ש שכוונתם הרי לומר שאין אוכלין סעודה שלישית לפני זמנה, א"כ כך גם בשחרית, אך אין לדייק שאין אוכלין סעודת שחרית לאחר זמן מנחה
, שאולי זמן הסעודה מתחיל בשחרית אך נמשך לאורך כל היום. ובאמת יש להוכיח שכך היא שיטת הרא"ש, שהרי כתב בתשובות (כלל כ"ב דין יג) כנ"ל שאי אפשר לקיים מצוות סעודה שלישית לפני חצות אך האוכל סעודת שחרית אחר חצות יכול לחלקה לשניים, והאוכל קודם חצות אינו יכול. ומוכח שיכול להתחיל לאכול אחר חצות. אמנם אפשר גם לדחות שכוונתו אם התחיל לפני כן ונמשכה הסעודה, וכמו שכתב שם בתשובות בסימן ד'.

אך הראוני מפורש יותר מכך בשבולי הלקט לרבינו צדקיה סימן צ"ד שכתב לגבי חלוקת סעודת שחרית לשתיים (ר' תוס' לעיל) שעל דבר זה שאל הר"ר יעקב ממרויש זצ"ל בשאלת חלום ונענה:

אשכילך ואורך: דבר זה מתורת מרע"ה למדנו: "ויאמר משה אכלוהו היום..." מה הימים מחולקים זה מזה כך השעות של ג' סעודות צריכות להיות מחולקות זו מזו.

ואמנם אח"כ הביא ראשונים שהתירו לחלק סעודת שחרית לשתיים, וכ"ה במרדכי ובראבי"ה, אך להלכה פוסקים שאסור כדלעיל בשו"ע. א"כ הא בהא תליא וגם לסעודת שחרית יש שעות מחולקות, וכדדייק לישנא דהרמב"ם.

ולא רק בשמים היא אלא גם בארץ, שבילקוט יוסף הנ"ל הביא זאת במפורש מבעל ערוך השולחן (רפ"ח, ב') וזה לשונו:

והנה באמת לפענ"ד צריכה להיות הסעודה השנייה רק קודם חצות שהרי כמו שהסעודה השלישית צריכה להיות רק אחר חצות... והטעם נראה דכיון דהג' סעודות ילפינן מתלתא היום... צריך להיות לכל אחת זמן קבוע בפני עצמה. אבל תמהני למה לא הזכיר אחד מן הפוסקים דבר זה וגם הרבה לא יחושו לזה... אני אומר אף שהפוסקים לא הזכירו זה מ"מ ברור הוא שסעודה שניה צריכה להיות התחלתה על כל פנים, קודם חצות. וכן אני נוהג.

וכן פסק בכף החיים (רצ"א, ב') לדעת הטוש"ע והמקובלים.

כמו כן, אמר לי ראש הכולל שליט"א שלכתחילה עדיף לקדש על הפת מדין קידוש במקום סעודה כמ"ש הבה"ל סי' רע"ג מ"מעשה רב" ע"פ הגר"א אא"כ יש צורך לדבר (כבשאלתנו).

לסיכום

לסעודה שלישית יש זמן מוגדר לפי רוב הראשונים ולהלכה. ולסעודה שנייה ע"פ דבריהם: מהתוס' והרא"ש לא מוכח, ונראה שהעיקר הוא שיש זמן התחלתי, אך לרמב"ם ור' יעקב ממרויש שהובא בשיבולי הלקט ואחריהם ערוך השולחן וכף החיים, רואים שכשם שלסעודה שלישית יש שעות מחולקות כך לסעודת שחרית. כמו כן אפשר לראות שהמחלוקת בין התוס' לשיבולי הלקט תלויה במהו המקור לכך שסעודה שלישית היא מן המנחה ומעלה, שהמקור של תוס' הוא מיתור לשון במשנה שכתבה "מנחה" ולא דיברה בכלליות שכמה סעודות שישאר לאכול – אותן יציל, ואם כן מדובר על התחלת זמן הסעודות במשנה, שאז מן הסתם כבר אכל את הסעודות הקודמות, אך אין הכי נמי שמותר לאחר את זמן סעודת השחר. אך לש. הלקט שהמקור הוא הפסוק (אולי בדרך אסמכתא בעלמא) "אכלוהו היום...." רואים שזה דין בזמן מיוחד לכל סעודה, ואז מדובר גם על סוף הזמן של הסעודות ולכן סעודה שלישית היא עד מנחה.

שיטת הפוסקים שזמן סעודת שחרית גם לאחר חצות

ואמנם בסימן רפ"ח פסק המחבר ע"פ הירושלמי: "אסור להתענות בשבת עד שש שעות" וכתב המשנ"ב בשם הפרי מגדים "ואי טעים מידי קודם תפילת מוסף מותר להתאחר יותר משש שעות" ומוכח מסתימת הדברים שכל הבעיה היא לא לצום, אך מדין סעודת שחרית, אפשר גם להתאחר
 (וראה לעיל מלשון תשובת הרא"ש). ועל כרחך שיסביר דברי התוס' והרא"ש רק לגבי התחלת הסעודה, ושאולי גם הרמב"ם רק התכוון לומר שיהיו סעודות מחולקות. אמנם אפשר קצת לדחות הראיה, שהרי יש חילוק בין חצות לזמן מנחה גדולה, שחצות בשש שעות ומנחה גדולה בשש וחצי, וא"כ הם דיברו מצד תענית שיכול לעבור את גבול חצות, אך באמת מדין סעודה צריך לכת' לפני שש שעות וחצי. אך כפי שכתבנו, מסתימת הדברים נראה שאין קפידא בדבר להקדים לפני שש שעות ומחצה.

עוד יש להוכיח ממנהג העולם שלא מקפידים על כך לאכול לפני זמן מנחה גדולה בדווקא.

להלכה

לכתחילה כדאי לקדש על הפת. במקום צורך (כבשאלתנו, וכן למי שמנהגו ברור כך) יקדש כשאר  האפשרויות, ויעשה את סעודת שחרית לכתחילה לפני זמן מנחה גדולה (כ"ה בילקו"י הנ"ל) אך בדיעבד ובמקום צורך גדול יעשה הסעודה אח"כ ואת הסעודה שלישית יאחר יותר, להיכרא. ולאשכנזים ניתן להקל יותר לפי המשנ"ב הנ"ל
.






� וכנראה הסיבה היא שיש איסור לצום בשבת עד שש שעות כמבואר בסימן רפ"ח באו"ח, א"כ מסתמא אוכלים לפני חצות היום.


� ואמנם בדברי הרמב"ם יותר מפורש מהתוס', שהרי היה יכול לכתוב אחת בליל שבת ושתיים ביום השבת, ומדפירש זמנם משמע שכ"א וזמנה.


� וכן הביא גם בספר כף החיים (רפ"ח, ב') וכנראה דיבר מדין צום, אך מדין סעודה גם ככה צריך לפני חצות וכמו שהבאנו בשמו לעיל.


� כן כתב גם באור-לציון חלק ב' להרה"ג בן ציון אבא שאול זצ"ל, וכן אמר לי הרב רובינשטיין שליט"א.





