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פתיחת בקבוקים בשבת
דניאל סגרון
אשכולות פרשת לך לך תשס''ט
שאלה: דוד שכח לפתוח את בקבוק מיץ הענבים בערב שבת – האם יכול לפתחו בשבת?

תשובה: יש לדון מצד שלושה עניינים: 

א. קלקול – לאחר הפרדת הטבעת היא לא ראויה לכלום וזה מקלקל. 
ב. עשיית כלי – לאחר שפותח יכול להשתמש בחלק העליון של המכסה כמכסה הברגה רגיל, והרי זה עושה כלי! 
ג. מחתך לפי סימן.

נדון בשאלות אחת לאחת.

א. מצד קלקול
המשנה בשבת (קמו.) אומרת: "שובר אדם את החבית לאכול ממנה גרוגרות ובלבד שלא יתכוון לעשות כלי". ופירש"י: "מפני שאינו אלא מקלקל". והקשה הרשב"א בחידושיו, אמנם כל המקלקלים פטורים אבל לכתחילה הם אסורים לעשות. ותירץ הרשב"א שכאן, משום צורך שבת, התירו לכתחילה.

והנה הגמ' בביצה (לג:) העמידה משנה זו אליבא דר"א ב"מוסתקי" היינו בחבית שהייתה שבורה וחזרו ודבקו שבריה בשרף או בזפת, שמכיוון שהכלי רעוע לא גזרו בו שמא יתכוון לעשות כלי. אבל בחבית שלמה, לא התירו שמא יתכוון בשבירתו לעשות לו פתח יפה, ונחשב כמתקן כלי, ע"כ.

נחלקו הראשונים האם חכמים בני מחלוקתו של ר"א מודים לאוקימתא זו. דעת התוס' והרא"ש (עירובין לד:) היא שגם חכמים מודים בכך, וכן פסק השו"ע בסי' שי"ד סעי' א'. אבל הרשב"א, הריטב"א, הראבי"ה, האו"ז, הרשב"ץ, הר"ן והרדב"ז חולקים וסוברים שלדעת חכמים מותר לשבור גם חבית שלמה, כיוון שהאוקימתא של מוסתקי היא רק לפי ר"א. וכן כתב הקרבן נתנאל בדעת הרי"ף והרמב"ם שהשמיטו את האוקימתא הנ"ל.

א"כ, לדעת התוס' והרא"ש אסור לפתוח בקבוק מיץ ענבים, ולדעת הרשב"א וסייעתו מותר. אולם, הרב מרדכי גלאנטי (שו"ת גדולת מרדכי סי' י') כתב דכאן כולם מסכימים שמותר כיוון שהמכסה שהוצמד לבקבוק לכתחילה נעשה על דעת כן להפריד חלקו התחתון בשעת פתיחתו וחיבורו נעשה באופן זמני שעם פתיחתו נפרדת הטבעת ממנו, וא"כ מצד קלקול אין בעיה לפתוח.

ב. מצד עשיית כלי
איתא בתוספתא (שבת פ"ו ה"ה): "מטלטלין עצי בשמים להריח בהן ולהניף בהן לחולה ומוללו ומריח בו ולא יקטמנו להריח בו ואם קטמו פטור אבל אסור, לחצוץ בו שיניו לא יקטמנו ואם קטמו חייב חטאת" וכן פסק השו"ע (שכ"ב, ד') ש"קיסם שאינו אוכל בהמה אפילו לטלו כדי לחצץ בו שיניו – אסור". 

ומכאן למד הגרש"ז אויערבך זצ"ל  (שש"כ פ"ט סי"ז ובהערה אות סא, וכן במנחת שלמה סי' צ"א אות יב) לאסור פתיחת בקבוקים כיון שכאשר פותח את הבקבוק נהפך המכסה לכלי ראוי לשימוש כפקק הברגה ורק ניתוק קצה הפקק שהוא חלק מגוך הפקק מתקן אותו לפקק הברגה, עכת"ד. 

אמנם הגר"ע יוסף שליט"א (יחו"ד ח"ב סי' מ"ב) חלוק על הגרש"ז משני טעמים: 

א. גם לפני הידוק המכסה במכונה היה עליו תורת כלי וגם בהיותו משמש מכסה לבקבוק בעודו מלא יש עליו תורת כלי ונמצא שאין כאן תיקון. 

ב. כשהוא פותח את הבקבוק הוא אינו מתכוון כלל לתקן כלי אלא לפתוח את הבקבוק וכבר כתב המגיד משנה (פי"ב מהל' שבת ה"ב) שתיקון כלי הוא רק כשמתכוון לכך, ואם נעשה בלא כוונה אין כאן משום מתקן כלי. וכ"פ בשו"ת דבר יהושע ח"ב סי' מ"ה.

ולכן פסק הגר"ע שאף שמידת חסידות לפתוח את הבקבוק בע"ש ד"מהיות טוב אל תקרי רע" מ"מ אם שכח יכול לפתוח בשבת.

על שתי טענות אלו השיב הגרשז"א: 

א. אמנם הפקק היה כלי אך השתנה לכלי אחר. והרי זה דומה לקיסם עבה שניתן לחצוץ בו חלק מן השיניים וחידדו, כך שניתן לחצוץ אף ברווחים הקטנים שבין השיניים שודאי נחשב לעושה כלי.

ב. הפותח את הבקבוק נחשב לפסיק רישא לעשיית פקק, ואולי אף מכוון לעשיית הפקק והרי זה מעשה מכוון ממש. 

מחלוקת נוספת קיימת לגבי פתיחת בקבוקי פלסטיק. בפסקי תשובות (ח"ג עמ' קעז) כתב בשם הגרש"ז שכל מה שהובא לעיל הוא דווקא בפקקי מתכת או פח אבל בפקקי פלסטיק כגון בקבוקי משקאות קלים לכו"ע מותר כיון שהמציאות מוכיחה שאפשר לפתוח ולסגור פקקים אלו בלא שתיפרד ותיקרע ממנו הטבעת ע"י תחיבת קיסם ברזל דק וסיבבו בין הבקבוק לפקק, וכך אם נוציא הפקק בשלמותו באופן זה או ע"י שבירת הבקבוק ניתן יהיה להבריגו שוב בלא שתיפרד הטבעת משא"כ בפקק מפח שאין אפשרות להבריגו בלא הפרדת הטבעת. על כן, כיון שיש אפשרות כזו מותר לפותחו אף אם נפריד ממנו את הטבעת ואין בזה משום עשיית כלי.

ג. מחתך לפי סימן
בעיה זו העלה הגרי"ש אלישיב שליט"א שיש כאן בעיה של מחתך ולכן פסק שאין לחלק בין בקבוקי מתכת לפלסטיק ושניהם אסורים.

המורם מכל האמור: לכו"ע עדיף לפתוח בקבוקים לפני שבת אך אם לא פתח: בבקבוק מתכת – הרב עובדיה מתיר לפתוח בשבת, הגרש"ז והגרי"ש אלישיב אוסרים. בבקבוקי פלסטיק – הגרש"ז מתיר והגרי"ש אוסר.
