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קופסאות שימורים, פקק בקבוק פלסטיק ומתכת – האם מותר, וכיצד נוכל לפתחם בשבת?
הרב זכריה טובי שליט"א
כתב: ר' יהונתן רובין
אשכולות פרשת תרומה תשס''ז
מלאכת הבונה נלמדת מחיבור הקרשים לאדנים במשכן. היות וביטלו את האדנים לקרקע, נחשב הדבר כבנין בקרקע, ולכן כל איסור תורה במלאכת הבונה הוא בבניין בקרקע או במחובר לקרקע בלבד.

פתיחת קופסא הסגורה לחלוטין וכן פקק בקבוק בשבת היא פעולת סתירה של בנין בכלים. הגמרא בביצה מביאה מחלוקת בין ב"ש לב"ה: ב"ש סוברים שיש בנין וסתירה בכלים (מדרבנן) וב"ה סוברים שאין בנין וסתירה בכלים. נחלקו הראשונים באיזה סוג כלי נחלקו ב"ש וב"ה. דעת רש"י היא כי מחלוקתם בכל סוגי הכלים ונפסקה הלכה כב"ה שאין בנין וסתירה בכלים כלל, ואילו רוב הראשונים סוברים שדברי ב"ה שאין בנין וסתירה בכלים נאמרו רק במנורה של חוליות אך אם אדם עושה כלי מתחילתו, או עושה בו תיקון במעשה אומן בחוזק, או סותרו יש בנין וסתירה בכלים.

המשנה בשבת (קמ"ו ע"א) מביאה את דעת ר' יהודה המתיר לשבור חבית בשבת ע"מ להוציא ממנה מאכל אך מציין תנאי נוסף והוא "שלא יתכוון לעשות כלי", לעומת זאת חכמים מתירים בכל ענין. הגמ'  בביצה ל"ג ע"ב מעמידה כי המשנה מדברת על חבית שהיא "מוסתקי", כלומר רעועה מאוד

נחלקו הראשונים אליבא דאיזו שיטה החבית המדוברת היא מוסתקי, ומהי אותה כוונה לעשיית כלי.

דעת התוס' והרא"ש – גם רבנן המתירים לשבור החבית ללא תנאי, דיברו על חבית רעועה שכן יש איסור על בנין וסתירה בכלים  כשהם כלים שלמים. בחבית שלמה יש לחוש שמא יתכוון לעשות כלי, והכוונה היא חשש דאורייתא שמא ייפה את מקום השבירה, ולכן יש מקום לגזור על כך מדרבנן. לפ"ז גם אליבא דחכמים שהתירו לשבור חבית הוא רק כאשר החבית היא "מוסתקי" – רעועה.
דעת רש"י, ר"ן רשב"א והרמב"ם – אין סתירה בכלים (לביאור שיטתם היחודית של הר"ן והרשב"א בבנין וסתירה בכלים עיין באגרות משה או"ח סי' קכ"ב ענף ה'), לשיטתם, "שמא יתכוון לעשות כלי" - שיתכוון להשתמש בפתח השבור, יצירת כלי ע"י שבירתו אינה דרך המלאכה ולכן אפילו אם יתכוון לא הווי דאורייתא כיון שעושה שלא כדרכו  ואין מקום לגזור מדרבנן. לפ"ז לשיטת חכמים, החולקים על ר' יהודה, מותר לשבור אפילו חבית שלמה וכל העמדת הגמ' בביצה את החבית שבמשנה במוסתקי היא רק אליבא  דר' אליעזר (בסוגיא שם בביצה).

השוע" בסימן שי"ד סעיף א' פסק כשיטת התוס' והרא"ש שאין בנין וסתירה בכלים בדבר שאינו בנין ממש כגון חבית שנשברה ודיבק שבריה בזפת (מוסתקי) וגם בכה"ג כל ההיתר הוא בתנאי שלא יתכוון לעשות לה נקב יפה שיהיה לה פתח. לפי השו"ע אין היתר לסתור כלי שלם.

הרמ"א הוסיף על דברי השולחן ערוך: "שאינה מחזקת מ' סאה", בביאור כוונתו, האם בא לחלוק על השו"ע, או לבארם נחלקו האחרונים:

המג"א (ס"ק א') - הרמ"א בא לבאר את דברי השו"ע, כל ההיתר בכלי רעוע הוא בכלי קטן אך כלי גדול יותר מארבעים סאה, דומה לאוהל ולא נתיר לסותרו גם אם הוא רעוע וכן פירשו מחצית השקל והנתיב חיים.

הסבר הגר"א ברמ"א ע"פ המשנה ברורה – כל דין מוסתקי נצרך רק בחבית הגדולה מארבעים סאה אך בכלי קטן דעת הרמ"א  כשיטת הרשב"א והר"ן, שמותר לסתור אפילו אם הוא שלם וחולק הרמ"א על המחבר. יש איסור אם ע"י שבירה יעשה כלי מדין "מכה בפטיש", אך לסתור כלי לגמרי אין כל איסור בשבת, אפילו אם הוא שלם.

הסבר הגר"א ברמ"א ע"פ החזו"א – הגר"א סובר כשיטת הרשב"א שאין בנין וסתירה בכלים אך אינו מתיר לשבור כלי שלם מחשש לגזירה שמא יתכוון לעשות כלי. לפי דבריו, הרמ"א אינו חולק על השו"ע אלא מבאר דבריו שכלי שלם בוודאי אסור, וכלי גדול מאוד אסור אפילו במוסתקי.

ערוך השולחן – הקשה על הרמ"א שחילק בין כלי קטן לגדול, אם המדד הוא גודל הכלי מדוע לא התיר לשבור חבית שלמה קטנה? לפי דבריו הרמ"א עצמו אוסר  כשיטת השו"ע לשבור חבית שלימה קטנה, אך הוא עצמו חולק עליו וסובר כרשב"א שאין בנין וסתירה בכלים (כהבנת הגר"א ע"פ המשנה ברורה).

הקרבן נתנאל תמה על הרא"ש ועל שאר הפוסקים ובפרט על הב"י שפסק נגד שיטת הרי"ף והרמב"ם שכל מקום שהרי"ף והרמב"ם עומדים בשיטה אחת אנו פוסקים כמותם וכאן השו"ע לא הביא אפילו את שיטתם להתיר לשבור חבית שלמה?!

לכן כותב הקרבן נתנאל: "אני אומר שבצירוף היתר קל אני אסמוך על דבריהם (של הרי"ף והרמב"ם) להתיר לשבור כלי שלם להוציא האוכלים אפילו לכתחילה". מסיבה זו גם פסק הגר"ע יוסף שיש להתיר כשיטת הרמב"ם ויתר הראשונים אע"פ שהמחבר לא פסק כך, כיון שאילו היה רואה את כל הראשונים הנ"ל מתירים גם הוא היה מתיר. (אך מהיות טוב כתב שיש לפתוח קופסאות שימורים ודומיהם מערב שבת).

כיצד נגדיר קופסאות שימורים: כלי שלם או רעוע? האם קופסא זו נחשבת בכלל כלי שכן אין לה שום פתח? התשובות ופסק ההלכה בהמשך.
