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קופסאות שימורים – האם מותר וכיצד נוכל לפתחם בשבת? – המשך
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט"א
כתב: ר' יהונתן רובין
אשכולות פרשת כי תשא תשס''ז
בפעם שעברה ראינו את מחלוקת הראשונים בענין בנין וסתירה בכלים, דעת התוס' והרא"ש – כלי שלם – אין היתר לסותרו, כל ההיתר הוא כלי רעוע (מוסתקי) וכן פסק השו"ע. פסק הרמ"א אליבא דחלק מהאחרונים – מבאר את דברי השולחן ערוך, יש מצב בו לא תועיל רעיעות הכלי, כאשר הוא גדול מ-40 סאה. אליבא דחלק מהאחרונים הרמ"א חולק על השולחן ערוך ופוסק כדעת שאר הראשונים – ר"ן רשב"א, רי"ף רמב"ם הסוברים שגם כלי שלם מותר לסתור היות ואין סתירה בכלים כלל כל עוד אין בשבירה יצירת כלי חדש.

כיצד נגדיר קופסאות שימורים, פקקי בקבוקים, שקיות חלב – האם הם כלים שלמים? הגרש"ז אוירבך (שש"כ פרק ט' הערה י') מגדיר אותם ככלים רעועים בלבד, היות ואין דרך להשתמש בהם לצורך אחסון האוכל. קופסאות אלו נועדו לפתיחה, שימוש, וזריקה, ועל כן לדעתו אין להם דין כלים וגמורים וממילא אליבא דכו"ע ניתן לפתחם בצורה הרגילה בשבת. ואף אם אין מרוקנים את תוכנם לחלוטין מותר הדבר היות ואין דרך בני האדם להשתמש בהם לצורך אחסון. ראיה לכך ניתן ללמוד מדין הגמרא בחבית של גרוגרות (שבת קמ"ו) גם שם האדם משתמש בחבית עד גמר הגרוגרות ואין הוא מרוקן את החבית מיד בשבירתה.

השו"ע מביא דין נוסף הקשור לענין זה בסעיף ח':חותלות של תמרים וגרוגרות ... וחותך אפילו בסכין ואפילו גופן של חותלות, שכל זה כמו ששובר אגוזים או שקדים כדי ליטול האוכל שבהם."

המג"א כתב שחותלות אלו בהם מאוחסנים התמרים אינם כלים גמורים ולכן מותר לשוברם – השו"ע לשיטתו להתיר שבירת כלים רעועים בלבד.

הפרי מגדים מגדיר כלים אלו כ"שומרי הפרי" הואיל והפירות מתבשלים בתוכם וזוהי תכלית אחסונם בכלים. ולכן הדימוי לקליפות האגוזים והשקדים שמותר לקלפן בשבת. לפי הפרמ"ג רק קופסאות של תמרים ודברים נוספים בהם מתבשלים הפירות מותרים לשבירה בשבת, אך שאר כל הכלים אסורים.

האגרות משה (או"ח ח"א סי' קכ"ב ס' ט') מקשה על הפרי מגדים – השו"ע כתב בדין זה גם סוגי מאכלים שלא מתבשלים בכלי כגון גרוגרות ולא חילק ביניהם? האג"מ עצמו סובר כי הסיבה להיתר שבירת כלים אלו היא שימושם החד פעמי ובטלים הם כלפי הפרי המאופסן בתוכם ולכן דומים הם לקליפות האגוזים והשקדים ואין הבדל אם זו קליפה טבעית או שהאדם יצר אותה – הכלי עצמו. ממילא לא נדון קופסאות אלו ככלים אלא כקליפות הפרי ומותר לשברם בשבת. בכלל זה כל קופסא או שקית אוכל שמאופסן בה אוכל ונועדה לזריקה אח"כ כגון שקית חלב אע"פ שהמאכל לא מתבשל בתוכה (חולק על הפרמ"ג).

החזו"א (סימן נ"א ס"ק י"א) חולק על כל הנ"ל משני טעמים: 

א. היות ויש הרבה אנשים המשתמשים בקופסא לאחסון כל מיני דברים כגון מסמרים וכד'. וכן לרוב, הקופסא משמשת ככלי אחסון עד לסיום כל האוכל בקופסא ונוח לאדם בשימוש זה של הקופסא, לכן נחשבת הקופסא ככלי, פתיחת הקופסא נחשבת כעשיית פתח לכלי ("ובלבד שלא יכוון לעשות פתח" – שו"ע) ואסורה בשבת.

ב. קופסאות שימורים כשהיא סגורה ואטומה אינה כלי בכלל כי אין לה שום פתח. בעצם פתיחתה האדם יוצר כלי שאפשר להשתמש בו, אין הדבר מותר גם לפי הר"ן והרשב"א המתירים לשבור חבית שלמה, כל זה כל עוד לא יוצר האדם בשבירה כלי חדש.לפי הטעם זה ממילא אין כל נפקא מינה לזריקת הקופסא מיידית היות וכבר בפתיחתה עובר האדם על איסור בניית כלי. 

לפי שיטת החזו"א יש קולא מסוימת שכן אינו מגדיר הקופסא האטומה ככלי כלל ולכן לא שייך בה סתירה בכלים גם לשיטת התוס' והרא"ש, אולם קולא זו יוצרת חומרא יותר גדולה כי בעצם שבירת הקופסא אנו יוצרים כלי חדש שלא הוגדר מקודם ככלי וכל שבירה אפילו אם לא מכוון לעשיית פתח אסורה לחלוטין. לפי זה אין כל היתר לפתוח קופסת שימורים בשבת.

סברתו של החזו"א, שאין להתייחס אל כלי אטום לגמרי ככלי יוצרת לנו קולא חדשה: לפני פתיחת הקופסא ננקוב בה חור מלמטה . כיון שכל עוד לא נפתחה הקופסא אין עליה שם כלי כלל – הנקב עצמו אינו נחשב לסתירת הכלי , לאחר נקיבת הקופסא אין בעיה לפתוח את הכלי כרגיל כי עכשיו הוא לכל היותר כלי רעוע (בגלל הנקב) וזה מותר אליבא דכל השיטות! ולכן לפי החזו"א לפני פתיחת קופסת שימורים או פקק מתכת של בקבוק יש לעשות  נקב  המקלקל את "שלמות הכלי" ואח"כ לפתחה כראוי.
הגרש"ז כתב לסתור את דברי החזו"א , גם כלי אטום לחלוטין נחשב ככלי ולראיה הביא את המשנה בכלים : תפילין הסגורים בגידים מכל צד מקבלים טומאה כי יש עליהם שם כלי אע"פ שאינם עשויים אפילו להיפתח, על אחת כמה וכמה קופסאת שימורים העתידה להיפתח יש עליה שם כלי!

הפתרון המוצע אליבא דשיטת החזו"א אינו טוב כלל לשיטת הגרש"ז, אם אנו מתייחסים אל הקופסא ככלי - עצם הנקיבה סותרת אותו ואליבא דהשו"ע זה אסור, לכן עדיף לפתחו כרגיל לרוקנו ממאכל ולזרקו כדין כלי רעוע שלא נועד לאחסון המאכל.

מכאן יש תמיהה גדולה על פסק השמירת שבת כהלכתה שתפס את החבל משני קצותיו (פרק ט' סעיף ג'): "ויש מקילים לפתוח קופסאות, שקיות וחבילות אלה שאין רגילים להשתמש בהם שימוש נוסף (שיטת האג"מ והגרש"ז) וגם לדעת האוסרים אם ניקב או קרע את השקית או הקופסא בצידה או בתחתיתה... כך שלא תהיה עוד ראויה לשימוש בתורת כלי - לית לן בה (חזו"א)". נקיבת נקב  - הפתרון המוצע ע"י ה"אוסרים" הוא איסור גמור של סתירת כלים לשיטת ה"מקילים"! (עי' בהערה בשש"כ שניסה ליישב זאת).
