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הדלקה עושה מצווה
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
חנוכה תשס"ב
אימרה חסידית מבית מדרשו של ר' לוי יצחק מברדיטשב זצ"ל אומרת: "אמרו רבותינו ז"ל הדלקה עושה מצוה רצה לומר שאדם יתלהב לעבודתו וזהו הדלקה". ומבואר – שהקביעה ההלכתית שהדלקה עושה מצוה מלמדת אותנו גם על אופן העשיה של כלל המצוות, והיינו – שעלינו לקיים את כל המצוות בחום ובהתלהבות.

וצ"ע – מדוע נרמז ענין זה דווקא במצוות הדלקת החנוכיה? ומהו הקשר בין השמחה בקיום המצוות ובין חנוכה?

נקדים בפסוקי הנביא זכריה פרק ט' המרמזים על נס חנוכה.

וכך נאמר בזכריה (שם פס' יב'-טו'): "שובו לבצרון אסירי התקוה גם היום מגיד משנה אשיב לך כי דרכתי לי יהודה קשת מלאתי אפרים ועוררתי בניך ציון על בניך יון ושמתיך כחרב גיבור, וה' עליהם יראה ויצא כברק חיצו וה' אלוקים בשופר יתקע והלך בסערות תימן ..."

ופירש שם רש"י: "שובו לבצרון" – לכוחכם ולכבודכם אע"פ שאתם עתה ברשות מלכי פרס, אתם "אסירי התקוה" אשר קיויתם לי עד הנה למלאות דברי לקץ שבעים שנה. "גם היום מגיד משנה אשיב לך" – עוד היום אני מגיד לך בשורה שניה לבד זו של בנין ומה היא הגדה השניה שאני שב לשנות לכם. "כי דרכתי לי יהודה" – סוף שבני יוון יטלו המלוכה מיד מלכי פרס וירעו לכם ואני אדרוך יהודה להיות לי כקשת מלחמה וילחמו ביונים בימי חשמונאים".

"ועוררתי בניך ציון" – בני ציון על בני יוון.
"וה' עליהם יראה" – בספר יוסיפון מצינו בעת ההיא נראה מופת לאנשי ירושלים, "בשופר יתקע" – ירעם, "בסערות תימן" – לסער את אנשי תימן הם בני יוון.

ויש לדקדק – מדוע נקט הנביא לשון "ועוררתי בניך ציון על בניך יוון" והרי לשון לעורר שייכת למצב בו העם ישן?

ע"פ הפשט י"ל – שישראל התייחסו באדישות לגזירות היוונים עד שבאו מתיתיהו ובניו ועוררו את המאבק ביוונים.
אך בעומקם של דברים י"ל שגלומה כוונה נוספת.

באותם ימים היה מצבם הרוחני של כלל ישראל רדום. הבעיות החלו מזה שישראל לא היו ברמה רוחנית נאותה וזה גרר את גזירות יוון (ולא להיפך). ומכיוון שישראל עבדו את ה' באדישות ובקרירות – הרי שהיה צורך דחוף לשנות את המגמה ולהעיר את ישראל לעבוד את ה' מתוך חמימות והתלהבות.

הב"ח בהלכות חנוכה כותב: "בפורים עיקר הגזירה היתה לפי שנהנו מסעודתו של אחשורוש, על כן נגזר עליהן להרוג ולאבד את הגופים שנהנו מאכילה ושתיה של איסור וכשעשו תשובה עינו נפשם וכמ"ש אסתר 'לך כנוס את כל היהודים אל תאכלו וכו' ' (אסתר ד', טז'), ולפיכך קבעום למשתה ושמחה ויו"ט לזכור עיקר הנס, אבל בחנוכה עיקר הגזירה היתה על שהתרשלו בעבודה, וע"כ היתה הגזירה לבטל מהם העבודה כדתניא בבריתא שגזר עליהם לבטל התמיד, ועוד א"ל מצוה אחת יש בידן אם אתם מבטלים אותה מידם הם אבודים ואיזה – זה הדלקת המנורה שכתב בה להעלות נר תמיד – כל זמן שמדליקין אותה תמיד הם עומדין וכו', עמדו וטמאו כל השמנים וכשחזרו בתשובה למסור נפשם על העבודה הושיעם ה' ע"י הכהנים עובדי העבודה בביהמ"ק, על כן נעשה הנס ג"כ בנרות תחת אשר הערו נפשם למות על קיום העבודה, ולפיכך לא קבעום אלא להלל ולהודות שהיא העבודה שבלב".

מדברי הב"ח נמצינו למדים שיסוד הבעיה של ישראל היה ההתרשלות בעבודה, והיינו – קיום מצוות ללא שמחה ומתוך התרשלות.

עבודה בביהמ"ק שנעשית כלאחר יד – גוררת את גזירות יוון. 
ישנה בחינה של קיום מצוות מתוך "שינה", עייפות. והתיקון לכך – הוא קיום מצוות מתוך התלהבות והתעוררות וז"ש הנביא "ועוררתי בניך ציון".
וזה קמ"ל בעל ה"קודשת לוי" – שדווקא בחנוכה יש את יסוד התיקון וזוהי בחינת "הדלקה עושה מצוה".

אלא שעלינו לברר – מהו הגורם המרכזי שמביא לידי התרשלות בעבודה?
והתשובה היא – השיגרה.
היוונים גזרו על קרבן התמיד ועל המנורה שכתוב בה "להעלות נר תמיד" (שמות כז', כ'), ללמדנו – שבעיה היתה ב"תמיד".

כאשר מקיימים מצוה תמידית, יום-יומית, נכנסים לסכנת ההרגל והשיגרה. העובדה שהשיגרה משפיעה על האדם טבועה בטבעו של האדם.

ישנם שני מושגי שיכחה, יש שיכחה – שבה האדם שוכח לגמרי את הענין, ויש שיכחה הנובעת מהשיגרה ועניינה הוא הפחתת ה"עוצמה" של הרגש ביחס לענין (שמחה, עצב, קדושה, התרגשות, בושה וכו').

יסוד עבודת ה' הוא לא להיכנס לשיגרה, ולא "לשכוח" את ההתרגשות ואת ההתלהבות הראשונית בקיום המצוות.

יסוד זה מופיע בספרו של מרן רה"י זצ"ל בספרו "אסופת מערכות" וז"ל: "ועלינו להעתיק איפוא עיוננו להגדרת שורש תופעות הזכירה והשכחה, ודבר זה כבר הטיל עלינו החסיד רבינו יונה את אדרתו: 'כי טבע הגוף משכח, וכי יעשה איש דבר כיעור ויתבייש עליו מבני אדם לשנה או לשנתיים יישכח הדבר וילך הבושה מעליו וגם כי לא ישכח מליבו לגמרי יהיה הבושת ישן נושן והוסרה קצת הבושה כי טבע השכחה שבגוף מתערב עם טבע הנפש והגם כי אינו יכול להתגבר עליו לשכוח הדבר לגמרי, על כל פנים יתגבר עליו להתיישן הדבר שהוא קצת השכחה וכו'.

"אך בהיות הנפש לבדה אין שכחה לפניה כי כולה ברה וזכה ואין שום טבע מהגשמים בתוכה וכשמתביישת לפני מלך מלכי המלכים הקב"ה לעולם ולעולמי עד תעמוד בבושה'.

כאן יסד לן רבינו יונה שהשכחה נובעת מן היסודות הגשמיים שבאדם, בחלקו הנשמתי-רוחני אין השכחה שלטת והיא ששנינו (ברכות לא.) "אל יפטר אדם מחבירו אלא מתוך דבר הלכה – שמתוך כך זוכרהו" כי כאשר הקשר חודר לרבדים רוחניים אין שליטה לשר השכחה, ומהאי טעמא כשעמדו ישראל לפני הר סיני לאחר חמישים ימי הכנה לאחר היזככות וצירוף וגבר בהם רצון הנפש והתבטלו חושי הגוף, לא שלט בהם שר של שכחה "והיו למדין ואינן משכחין" (שיר השירים רבה א', יז'). עוד למדנו מדברי ר' יונה ששכחה אין משמעה רק היעלמות ואובדן הפרטים מזכרונו, יש שאדם זוכר את הפרטים כולם אבל ההתפעלות הנפשית כבתה ואיננה, 'וגם כי לא ישכח מלבו – יהיה הבושת ישן נושן כי טבע השכחה שבגוף מתערב עם טבע הנפש ו... יתגבר עליו להתיישן הדבר שהוא קצת השכחה'. זוהי שכחה באיכות!

ומכאן שורש לתרדמת השיגרה השלטת באדם, פעולה שנשתגר בה אדם, דברים שהרגל בהם, דינם בעיניו כדבר ישן נושן, אינם מעוררים עוד את חושיו, אינם מלהיטים יותר את נימי נפשו כי קסם הראשוניות והחידוש המרענן, פג מהם ...".

ומבואר שישנו חילוק מהותי בין שכחה כמותית ובין שכחה איכותית. מגמת היוונים היתה "להשכיחם תורתך". והיינו – להחדיר בישראל את השיגרה ואת ההתיישנות. קיום מצוות מתוך שיגרה גורר בסופו של תהליך את עזיבת התורה והמצוות. ולכן הנצחון על יוון מתבטא בהתעוררות המובאת בנביא זכריה הנ"ל "ועוררתי בניך ציון על בניך יוון" ובעצם הנצחון הרוחני הוא ההתעוררות לדבר ה', כנגד קליפת יוון שיסודה הוא הקרירות והשגרה בעבודת ה'.

יסוד זה מובא גם ב"שם משמואל" וז"ל: "ונראה דהנה בנוסח על הניסים "כשעמדה מלכות יוון הרשעה על עמך ישראל להשכיחם תורתך". ואדמור הרי"ם זצללה"ה מגור הגיד שלעומת שהיוונים רצו להכניס בהם מידת השכחה זכו לעומתם לזכירה, עכת"ד ". ונראה לפרש שהוא כענין שכתוב (שמות א', יב') "וכאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ", ופירש"י בכל מה שהם נותנין לב לענות כן לב הקב"ה להרבות ולהפריץ עכ"ל. כן נמי באשר היוונים היו נותנים לב להכניס בהם מידת השכחה, נתן בהם הקב"ה מידת הזכירה.

ויש לומר דהתגברות היוונים עליהם בענין זה ע"פ מ"ש הב"ח שחטאם אז היה התקררות בעבודה בלי חיות על כן באה עליהם הצרה הזאת וכענין ברפידים שרפו ידיהם מן התורה בא עליהם עמלק 'אשר קרך' (דברים כה', יח') כמ"ש המפרשים שהקר אותך מעבודת ה'. כן נמי היה עניין היוונים ויש לומר עוד שהתגברות היוונים עליהם בענין זה לא לבד לעונש היה אלא לתועלתם כי בשביל שהתגברו עליהם וחשבו להשכיחם היינו להכניס בהם מידת השכחה עשה השי"ת להיפוך והכניס בהם מידת הזכירה שהיא ענין המביא לידי עבודה בחיות והתלהבות והתחדשות וכענין שכתוב (בראשית לז') 'ונראה מה יהיו חלומותיו', שפירש"י 'רוה"ק אומרת כן – נראה דבר מי יקום שלכם או שלי' ".

ומוסיף ה"שם משמואל" ומבאר: "ובדוגמא זו יש לומר שהיתה מהות יוסף הצדיק עפמ"ש כ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה שמהות יוסף היתה להתוסף בכל שעה בחיות והתלהבות חדשה בעבודה כענין שמו שנקרא ע"ש 'יוסף ה' לי בן אחר' וכענין נר חנוכה שמוסיף והולך עכת"ד.

וכבר הוספנו דברים שאפילו לב"ש דס"ל פוחת והולך נמי ענין חנוכה הוא להתוסף בכל עת בחיות והתלהבות חדשה, וע"כ נעשה הנס בנר לרמוז כמו הנר שיש בו בכל עת תוספת חדשה כאומרם ז"ל (ברכות נג') 'אתוספתא דהיתרא קמברך'. ולפי דרכנו הנ"ל מובן עוד יותר שזכו ישראל לזיכרה דהיינו הך תוספת חיות חדשה והתחדשות והתלהבות בעבודה וכן יוסף הצדיק שנקרא חי וכן כל הצדיקים הנקראים חי הוא כנ"ל מחמת שמתוספין תמיד בחיות חדשה".

נמצינו למדים, שמגמת היוונים לא רק שלא הצליחה אלא היוונים גרמו במזימתם לתיקון של ישראל ולתוספת חיות והתלהבות בעבודת ה' של ישראל.

לאור זאת מוסיף ה"שם משמואל" ומבאר מדוע טמאו היוונים את השמנים שבהיכל, וז"ל: "נראה שהיוונים הרשעים בכוונה טימאו דאל"ה הוי ליה למימר נטמאו? ואף שבודאי ידעו שטומאה דחויה בציבור?

והטעם בזה י"ל ע"פ דברי הש"ס בסוטא מט'- 'רשב"א אומר טהרה בטלה טעם וריח. ובודאי שאם כן הוא בגשמיות כ"ש ברוחניות וטעם וריח הם תורה ומצוות' ".

כאשר אדם טמא הוא אינו מרגיש את חיות המצוה, ומאידך, הטהרה היא המעוררת את הטעם והריח ואת החיות במצוות.

"ועל כן היוונים שחשבו להשכיחם תורתך ולהעבירם מחוקי רצונך, התחכמו בראשונה לטמא הכל, והנה איתא בספרים שחטא ישראל אז שבשביל זה התגברו עליהם היוונים היה התרשלות בעבודה בלי התלהבות ורגש הנפש רק כמצוות אנשים מלומדה וזה הוא בלי טעם וריח כי ע"כ תורה ומצוות מכונות בשם טעם וריח באשר טעם וריח הם חיותו של דבר...

ובאשר ישראל פגמו אז בטעם וריח, זה נתן כוח ליוונים לטמא הכל ולבטל מהם לגמרי את הטעם והריח.

וע"כ כשעשו תשובה ומסרו נפשם לקיים התורה והמצוות שאין לך התלהבות ורגש הנפש יותר מזה והושיעם השי"ת וגברו בית חשמונאים ונצחום זכו לנס בענין טהרה שלא ידליקו שמן טמא להורות להם שיזהרו מעתה בעבודתם שתהיה בטעם וריח. וזה שתיקנו נר חנוכה שהוא מצוה ע"י האור דווקא שהוא רומז להתלהבות ותורה אור וכ"כ הלל והודאה שהם חיות והתלהבות כקדושה ולא תיקנו סעודה שאין זה מורה על חיות כנ"ל ".

ומבואר – שההלל וההודאה, הדלקת נרות החנוכה הם המסמלים את ההתעוררות והחיות בעבודת ה'.

ה"שפת אמת" מביא מספר רמזים לענין הנ"ל.
וז"ל על אימרת חז"ל "הרגיל בנר – הווין לו בנים תלמידי חכמים": "אא"ז מו"ר ... הרגיל בנר – להביא ההארה וההתחדשות אל ההרגל וכן פירש "שתכלה רגל" – דכליא רגלא דתרמודאי – שהוא גם כן להסיר ההרגל והטבע.
וכן פירש "נר לרגלי דבריך" (תהילים קיט', קה'), טובל בשמן רגלו, ודפח"ח.

ועל פי זה נראה לפרש שם חנוכה גם כן על ההתחדשות כי היו תחת יד מלכות יוון בגלות וכל ד' מלכויות הם בטבע וגשמיות. וכתיב (קהלת א', ט') "אין כל חדש תחת השמש" אבל בנס שהוא למעלה מן הטבע ממילא בא התחדשות וזה חינוך והתחדשות כנ"ל.

... ולכן אחר שיצאו ממלכות יוון נתחדש אצלם מלכות שמים מחדש ויצאו מן הרגילות והטבע כנ"ל והנס מסייע בימי חנוכה להביא הארה ממה שלמעלה כנ"ל.

ה"שפת אמת" מוסיף בזה: "חנוכה מביא התחדשות כי כל נס מביא התחדשות משורש הטבע כי גם הטבע שורשה למעלה לכן ע"י הנס נוכל להרגיש גם בעולם הזה מזה ההתחדשות. כתיב (תהילים מ', ב'-ד') "קוה קיויתי ה'... ויעלני מבור שאון מטיט היוון... ויתן בפי שיר חדש... נראה דקאי על חנוכה. ונראה כי כוח היוונים היה מתגבר מאוד על ישראל שהיו בחושך ומוטבעים בהרגל הטבע כמו שכתוב "להשכיחם", להביאם בבחינת שכחה והרגל הטבע היפוך ההתחדשות וכל הד' מלכויות הם בדרך אחד להסתיר האמת להטביע את ישראל בהבלי עולם... לכן – כשעשה השי"ת הנס התחילו מחדש לקבל עול מלכותו יתברך בלב שלם ונשאר מזה ההתחדשות לדורות וכשמתעורר אדם עצמו בימי חנוכה יש לו סיוע מהתחדשות החנוכה".

לאור דברינו, מתברר שעיקר העבודה בימי חנוכה היא להעיר את עצמינו לעבודת ה' מתוך התלהבות וחיות דקדושה.

וזהו המסר שרמז ר' לוי יצחק מברדיטשב זצ"ל באומרו "הדלקה עושה מצוה" – במשמעות של התחדשות ורעננות בקיום המצוות ובעבודת ה'.
