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חג החנוכה והאור הגנוז 
הרב אברהם ריבלין שליט"א 
בלכתך בדרך – חנוכה תשמ"ג
א. האור וגניזתו בסוד ה-" ל"ו " 
הזהות והקשר שבין חג החנוכה לבין נושא "האור" הם מהענינים היותר פשוטים ומפורסמים. הדברים שלפנינו הם נסיון להסביר את הקשר המיוחד שיש בין חג החנוכה לבין סוג מיוחד של אור- והכונה לקשר שבין החג ל"אור הגנוז". 
על הפסוק בבראשית (פרק א' פסוק ד') "וירא אלוקים את האור כי טוב ויבדל אלוקים בין האור ובין החשך" דרשו המדרשים בשימם דגש על המלה "ויבדל": "והאור ההוא הבהיר והאיר מסוף העולם ועד סופו ובו נברא העולם. ראה הקב"ה ונסתכל ברשעים העתידים לבא בעוה"ז וגנזו מן העולם" (מדרש רות בז"ח- ועיין תורה שלמה). ולפי מדרש אגדה זה מסביר גם רש"י במקום: "ראהו שאינו כדאי להשתמש בו רשעים והבדילו לצדיקים לעתיד לבא". 
מתבאר לנו בזה שישנו סוג של אור שאינו ממין האור כפי שאנו מכירים אותו בעולמנו. יש מין אור מיוחד שלא שייך לעולמנו אנו, אור שגנזו הקב"ה לצדיקים לעת"ל. 
והענין מקבל הארה והסברה ע"פ מדרש נוסף (בבראשית רבא פרשה ג' אות ד'):
"רבי שמעון בן יהוצדק שאל לרבי שמואל בר נחמן: א"ל מפני ששמעתי עליך שאתה בעל אגדה מהיכן נבראת אורה? א"ל מלמד שנתעטף בה הקב"ה כשלמה והבהיק זיו הדרו מסוף העולם ועד סופו. אמרה ליה בלחישה, א"ל מקרא מלא הוא (תהילים קד'), "עוטה אור כשלמה" ואת אמרת לי בלחישה? אתמהה? א"ל כשם ששמעתיה בלחישה כך אמרתיה לך בלחישה. אמר רבי ברכיה אילולי שדרשה רבי יצחק ברבים לא היה אפשר לאומרה". 
כל ענין הלחישה- הסודיות הזו שבה הועברו הדברים לא באו אלא לציין לנו שטמון כאן סוד גדול. והדברים באמת טעונים ברור. וכך מסביר את הבעיתיות של המדרש הזה הרב דסלר בספרו (מכתב מאליהו ח"ג ע"מ 268): "אור פרושו גלוי שמסתלק החשך וההסתר מלב האדם ומתגלה ללבו הכרת הי"ת. וזוהי תכלית הבריאה. ויש להבין מהי בחינת האור שדמו כאן ללבישת השמלה הרי זוהי בחינת כסוי שהיא הפך הגלוי. משמע מכאן שיש באור עצמו ג"כ בחינת בסתר וצ"ע איך נוכל להבין דבר זה ומה הסוד הכמוס בו". (ועיין בהמשך דבריו בהשיבו על שאלה זו). 
עכ"פ המדרש הזה פותח לנו פתח להבין ש"האור" שבו אנו רגילים אינו אור מוחלט. ולמען האמת יודעים אנו זאת מחיי היום יום שלנו. מקור האור השמש מתגלה ומתכסה, ולכן השלכת אור בעוה"ז יש גם השלכת צל. זהו אור המכוסה בשלמה. כנגדו נבין עתה, יש אור שאפשר להביט בו מסוף העולם ועד סופו, אור שאינו מטיל צל, שאינו משתנה ומתחלף- אור קבוע ונצחי- ודוקא אור זה הוא אור גנוז. זהו אור שבו נברא העולם אבל זה אור שאינו מתקיים בגלוי בעוה"ז. (ועיין, "העמק דבר" לפסוק זה). 
מה עשה בו הקב"ה באותו האור? "גנזו לצדיקים לעת"ל "- וזמן ה"עתיד לבא" כאן אינו כפשוטו אלא:
"עדיין הוא בעולם (האור הגנוז) ובו העולם מתקיים וזהו צדיק יסוד עולם, וכן מאן דיזכה לרזי אוריתא זכי דכתיב, תורה אור" וכתיב וירא אלוקים את האור- "את האור" בגמטריה תרי"ג שהיא התורה והיא האור הגנוז" (מדרש רות בז"ח פ"ה- לפי תורה שלמה). 
המדרש הזה רומז בפרוש לזהות מלאה בין האור הגנוז, בין רזי תורה ובין צדיקים יסודי העולם. 
המחרוזת שחורזת שלשה דברים אלו ומעלה אותם בכף אחת היא המספר שלושים ושש. 
במדרש בראשית רבא (פרשה י"א אות ב') מצאנו: "רבי לוי בשם רבי זעירא אמר ל"ו שעות שימשה אותה האורה…" ומשנגנזה האורה הזו היכן הסתירוה? בתורה. בדוק ותמצא ששלושים ושש פעם מופיעות בתורה המילים "אור" "נר" "ומאורות" . ולא לחנים מספר המסכתות בתושב"ע גם הוא שלושים ושש. והחוליה הנוספת בשרשרת הם ל"ו צדיקים נסתרים שבכל דור כמו שמצאנו בגמ' בסוכה דף מה:- "אמר אביי לא פחות מתלתין ושיתא צידקי במקבלי אפי שכינה בכל יום". האור הגנוז נגנז לאותם צדיקים בתורה.
ולעיניננו נשלב במחרוזת זו גם את שלושים ושש הנרות של חנוכה כמו שכתב ר' אלימלך צבי מדינוב בספרו "בני יששכר" בשם בעל הרוקח: "אור המנורה אשר בחודש הזה היה מבחינת אור הגנוז שנגנז בתורה… וע"כ נתקנו ל"ו נרות כנגד ל"ו "אור" ו"נר" ו"מאורות" שנזכרו בתורה והוא רמיזת אור הגנוז ששמש ל"ו שעות לאדה"ר ואח"כ נגנז ונתכסה בתורה". ומוסיף האדמו"ר "ולדעתי ע"כ שם החדש שהאיר בו הארה מן האור הגנוז ומכסה בתורה- נקרא כסלו כס ל- ל"ו. נשתדל בס"ד לגלות טפח מהכסוי שעוטה את החרוזים שחרזנו בשרשרת הל"ו! 
ב. החדוש בתקופת אנשי כנסת הגדולה ובית שני 
יסוד הענין והסברתו נעוצים בהבנת תקופת הבית השני, תקופתם של אנשי כנסת הגדולה בכלל ושל עזרא הסופר בפרט. תקופה זו היא תקופת מעבר ביהדות. התנא ר' יוסי בן חלפתא ב"סדר עולם הבא" כותב: "עד כאן היו הנביאים מתנבאים ברוח הקודש, מכאן ואילך הט אזנך ושמע דברי חכמים… "שתי מלים מציינות את ההבדל העקרוני. נבואה ששמשה בכתר עד כאן מול החכמה המושלת בכפה מכאן ואילך ומבחינה הסטורית נכונים הדברים שהרי בתקופה זו של תחילת עלית עזרא לארץ ובנית הבית השני נפטרו מן העולם אחרוני נביאי ישראל חגי זכריה ומלאכי (רש"י במסכת יומא כ"א: ד"ה- "ארון כפורת וכרובים"- "ורוח הקודש לא היתה בנביאים משנת שתים לדריוש ואילך" וזה בערך בתקופת הצהרת כרש). 
ועזרא עצמו ובית דינו חותמים את כתבי הקדש לחטיבה אחת של "תורה שבכתב"! עזרא עצמו חותם "תורה שבכתב" שהיא בבחינת נבואה והוא עצמו האיש המחדש את יסוד התורה שבע"פ את יסוד החכמה, הגמרא בסנהדרין כ"א:- "תניא רבי יוסי אומר- ראוי היה עזרא שתינתן תורה על ידו לישראל אילמלא קדמו משה… ואע"פ שלא ניתנה תורה על ידו נשתנה על ידו הכתב… " עזרא משנה את בחינת "הכתב" שבתורת משה, וזוכה לתת לישראל את בחינת התורה שבע"פ. 
על ההבדלים הידועים שבין תורה שבכתב לתורה שבע"פ (נבואה וחכמה, חמה ולבנה, משה ויהושע, נצחיות והתחדשות וכו') נוסיף עתה נדבק נוסף: כנוס ופזור. 
על הפסוקים בעמוס (פרק ח' - י"א- י"ב): "הנה ימים באים נאום ה' אלוקים והשלחתי רעב בארץ לא רעב ללחם ולא צמא למים כי אם לשמוע את דברי ה'. ונעו מים עד ים ומצפון ועד מזרח ישוטטו לבקש את דבר ה' ולא ימצאו" מובאית בגמ' שבת דף קל"ח:- הבריתא של רשב"י: " ח"ו שתשתכח תורה מישראל שנאמר- 'כי לא תשכח מפי זרעו' (דברים ל"א,כ"א) אלא מה אני מקיים, ישוטטו לבקש את דבר ה' ולא ימצאו' שלא ימצאו הלכה ברורה ומשנה ברורה במקום אחד".
והמהר"ל ב"תפארת ישראל" פרק נ"ו מסביר: "התורה היא צורת ישראל ולא תשתכח מישראל וז"ש רשב"י ח"ו שתשתכח תורה מישראל אלא שלא תמצא הלכה ברורה במקום אחד ר"ל כי בודאי כך הוא כי התורה היא צורת ישראל וכפי מה שהם ישראל בעצמם כך התורה וכאשר גזר השי"ת גלות על ישראל והם מפוזרים ומפורדים בכל העולם כך שלא תמצא התורה רק מפוזר ומפורד ולא תמצא הלכה ברורה במקום אחד כמו שהם ישראל". 
וברור מאד שאם ישראל מפוזרים אז גם התורה מפוזרת, ולכן בימי עזרא, ימים שקדשו בהם את ארץ ישראל כ"שאין יושביה עליה" ונתנו גושפנקא רשמית למצב של פזור האומה, של מעוט יושביה עליה. אז גם התורה הופכת להיות מפוזרת, וכשרוצים לברר הלכה צריך לנוע ולבקשה מים עד ים- אז בתקופה כזאת עזרא צריך לחתום את עידן "הכתב" ולהתחיל את עידן תורה שבעל פה- שבפזור. ואמנם מתקופתו של עזרא ואילך מוצאים אנו את התורה מפוזרת. והדבר מוצא את בטויו במחלוקות . בפעם הראשונה מוצאים אנו בתורה מחלוקות וזהו החדוש הגדול של ענין תורה שבע"פ- המשנה. (ועיין להרחבת הענין ב"פחד יצחק"). 
ג."חכם עדיף מנביא" 
השקפתנו על התקופה הזאת לא תהיה שלמה ללא הגמ' ביומא דף ס"ט:- "אמר רבי יהושע בן לוי למה נקרא שמן אנשי כנסת הגדולה שהחזירו עטרה ליושנה. אתא משה אמר: האל הגדול הגבור והנורא. אתא ירמיהו ואמר: נכרים מקרקרין בהיכלו, איה נוראותיו? לא אמר נורא. אתא דניאל אמר: נכרים משתעבדים בבניו, איה גבורותיו? לא אמר גבור. אתו אינהו ואמרו אדרבא זו היא גבורת גבורתו שכובש את יצרו שנותן ארך אפים לרשעים ואלו הן נוראותיו…" מתבאר לנו מגמרא זו שלעיתים "חכם עדיף מנביא" שלעיתים הנביאים מוצאים את עצמם בשעת משבר ודוקא אנשי כנסת הגדולה יודעים להתגבר על מצב קשה זה. 
ולפי הקדמה מדברי הרב קוק בסדור עולת ראיה יובנו הדברים. "אמר רבי אלעזר אמר רבי חנינא תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם שנאמר- וכל בניך למודי ה' ורב שלום בניך אל תקרי בניך אלא בוניך". 
"ישנם טועים שחושבים שהשלום לא יבנה כי אם ע"י צביון אחד בדעות ותכונות וא"כ כשרואים ת"ח חוקרים בחכמה ובדעת תורה וע"י המחקר מתרבים הצדדים והשטות חושבים שבזה הם גורמים למחלוקת והפך השלום . ובאמת אינו כן. כי השלום האמיתי אי אפשר שיבוא לעולם כי אם דוקא ע"י הערך של רבוי השלום. הרבוי של השלום הוא שיתראו כל הצדדים וכל השיטות ויתבררו איך כולם יש להם מקום כל אחד לפי ערכו מקומו וענינו. 
ואדרבא גם העניינים הנראים כמיותרים או כסותרים יראו כשמתגלה אמיתת כהחכמה לכל צדדיה שרק ע"י קבוץ כל החלקים וכל הפרטים וכל הדעות הנראות שונות, וכל המקצועות החלוקים דוקא על ידם יראה אור האמת והצדק ודעת ה' יראתו ואהבתו ואור תורת אמת…" (עולת ראיה ח"א עמוד ש"ל). 
חכם אמיתי יודע שבתורה גנוז האור האמיתי. חכם לב בתורה יודע שע"פ האמת אין שום סתירה בעולם ולא תתכן כלל סתירה בעולם של אחדות בעולם של שלום. לעייני הבשר שלנו, ולפי האור המכוסה שלנו יש סתירות- אבל אם נסתכל לאור אותו "אור גנוז" נראה מסוף העולם ועד סופו את כל היקום בסקירה אחת. נראה ונבין איך כל הדברים וגם אלה הנראים לנו סותרים זא"ז עולים ודרים בכפיפה אחת בשלמות של שלום. 
וזהו הפשט שהקב"ה גנז את האור בתורה להודיענו שמצב הפזור של תורה שבע"פ, המצב של המחלוקות והסתירות הוא רק למראית עין בשר. אבל בתוכי הדברים גנוז האור המאחד והמשכין שלום בין כל הסתירות. אור שבו רואים מסוף העולם ועד סופו. 
וזהו באמת רק כחה של תורה החכמה. את הסוד הזה לא יודעים הנביאים אנשי התורה שבכתב. ולכן כשהם נתקלים בסתירה אין הם יודעים מה לעשות? כשהם רואים נכרים מקרקרים בחצרות קדשו- מוכרחים הם להשמיט את "האל הגבור"- איה גבורותיו? וכשהם רואים זרים משתעבדים בבניו מיד צצה אצלהם השאלה איה נוראותיו? - ורק אצל אנשי כנסת הגדולה, אנשי התורה שבע"פ הענין פשוט! אדרבא הן הן גבורותיו והן הן נוראותיו כי מתוך הסתירה הגדולה מתוך רבוי הגוונים והדעות באי השלום של השלמות. 
ובזה תובן בתורה נפלאה הגמרא דלהלן: "ורבנן היכי עבדי הכי ועקרי תקנתא דתקין משה? אמר רבי אלעזר מתוך שיודעים שבקב"ה שאמיתי הוא לפיכך לא כזבו בו" ההצדקה המוסרית שיש לחכמים לומר הגדול והגבור אע"פ שגדולתו וגבורותיו אינן נראות היא "מתוך שיודעים בקב"ה שאמיתי הוא" האמת המוחלטת צומחת דוקא מתוך הסתירות מתוך רבוי הגונים. 
כעין זה מצאנו בגמרא בסוף מסכת מכות (דף כ"ד): "וכבר היה ר"ג ורבי אלעזר בן עזריה ורבי יהושע ורבי עקיבא מהלכין בדרך ושמעו קול המונה של רומי מפלטה [ברחוק] מאה ועשרים מיל והתחילו בוכין ורבי עקיבא משחק… אמר להן לכך אני מצחק ומה לעוברי רצונו כך לעושי רצונו עאכ"ו. שוב פעם אחת היו עולין לירושלים… כיון שהגיעו להר הבית ראו שועל שיצא מבית קדשי הקדשים התחילו הן בוכין ור"ע מצחק…" זהו כוחה של החכמה לראות את האמת את בוכין ור"ע מצחק…" זהו כוחה של החכמה לראות את האמת את הטוב ואת השלום גם בסתירות ובמחלוקות היותר גדולות- גם בסתירות ובמחלוקות ואולי דוקא בסתירות ובמחלוקות! 
וזה הפשט שהאור נגנז בתורה כי באמת כשמסתכלים בפשטות אז רואים סתירות רואים מחלוקות ואז קשה. אבל צריך לדעת שזה רק כשנעזרים באור הרגיל שלנו האור המצומצם המטיל צל. אמנם כשיודעים שבתורה גנוז אור שאפשר לראות בו מסוף העולם ועד סופו, כשיודעים שבתורה יש אור שהוא אור מוחלט ונצחי- יודעים גם לראות את השלמות הבאה מתוך המחלוקות רואים את האחדות הבאה דוקא בתוך הפזור. 
ד.מלחמת בני האור הגנוז בבני חשך 
באותה תקופה בה חודש היסוד הזה בעם ישראל, בתקופה שבה החלה התורה להתגלות בפזור ובסתירות מתחילה לעלות בעולם קרנה של הפילוסופיה היונית- מתחילה עלית קרנן של החכמות החיצוניות, והחכמות החיצוניות מטבען הן מכונסות ומופרדות זו מזו כל חכמה מתרכזת בשטח שלה ובשטח זה היא מכנסת ומרכזת את כל כחה. ובעוד שאצלנו מקובל כי ה"שכל גר הוא בעולם הזה" וכי אין אנו מסוגלים לתפוס תמיד בשכלנו את כל האמת במבט אחד כיון שאנו בעולם הזה- עולם שאין בו אור שאפשר לצפות בו מסוף העולם ועד סופו, הרי תורת יון הכתירה את השכל למלוך בעולם. הוא נעשה קבוע ע"י הפילוסופיה עד שכל דבר סתירה נדחה מיד כבלתי נכון לחלוטין. "וחשך- זו מלכות יון"- יון משתמשת באור של העוה"ז האור שהוא בעצם חשך. ובלשון הרב הוטנר:
"פזורה של התורה משמש כלי ביד החכמות החיצוניות להעיק וללחוץ על חכמת התורה. כי מתוך שהחכמה הטבעית קבועה היא במסגרתה הטבעית, בידה להיות מכונסה במקומה המסודר במשטר של דבר דבור על אופניו… והכנוס הקבוע והמשטר המסודר שולח לשון של לעג המשוח בארס מול הפזור הנורא של חכמת התורה המגיע עד כדי כך שחכמי התורה זקוקים הם לנוע מים עד ים ולמצוא את ברורה של הלכה". 
זהו הריב הגדול בין הפילוסופיה והשכל שהוא כביכול מוחלט לבין חכמת התורה שהיא אמת גם אם יש בה סתירות לעיני הבשר שלנו. זהו הקונפליקט בין האור שלנו שאנו חושבים שהוא מאיר טוב ולמען האמת יש בו צל לבין אור שאנו צריכים אמנם לשאוב אותו ממחשכים אך כשדולים אותו אפשר לראות בו מסוף העולם ועד סופו. 
ואולי לזה ירמוז יואל באמרו "ובני יהודה ובני ירושלים מכרתים לבני היונים למען הרחיקם מעל גבולם" כי הריב הוא על בסיס הפזור על בסיס הסתירות הללו- על בסיס החכמה! 
וכשמתגברת המלחמה בין התרבויות נשלח לנו נס החנוכה, נשלחים לנו שלושים וששה נרות להאיר לנו את הדרך במלחמתנו עם החשך של יון. שלושים וששה כדי לרמוז לנו שכאן טמון סוד האור הגנוז! כי דוקא בתקופה כזו של לחץ מצד החכמות החיצוניות, בתקופה כזו שמתרבות הסתירות בתורה, בתקופה כזו של פזור צריכים אנו לאור הגנוז- לידיעה שחותמו של הקב"ה אמת גם כשנוכרים מקרקרים בהיכלו וגם כשנכרים משתעבדים בבניו. דוקא בתקופה זו היו צריכים לאור הגנוז שיודיע לנו שאנו יכולים לצחק מתוך שמחה של שלמות גם כשנראה שועל יוצא מבית קדש הקדשים וגם כשנשמע את קול המונה של רומי. 
וזה עומק הענין במה שמקובל שחנוכה הוא חג תורה שבע"פ. ודוקא בחג הזה צריכה להיות עיקר המצוה מדברי חכמים (הגמ' בשבת דף כ"ג- "והיכן צונו? רב אויא אמר מלא תסור, רב נחמיה אמר שאל אביך ויגדך זקניך ויאמרו לך). ולכן נעשה הנס בשמן ובאור שהם מושגים הקשורים לענין "חכמה" ולכן גם נעשה הנס שמן נסתר. 
אנו צריכים רק לדעת שכל חג בישראל אינו רק מקרה בעבר ההסטורי של העם. הפועל חגג פרושו לחזור על עצמו שנית ושלישית ועוד ועוד. 
ואם פעם אחת זרחה האור הגנוז בחג החנוכה הנה בכל חודש כס-לו כשענין ה-ל"ו נהיה מכוסה זורח לנו מחדש אותו אור הגנוז. והאור הזורח משלושים ושש נרות של חנוכה סגולה יש לו שיכולים לראות אנו בו מסוף העולם ועד סופו. לראות את האחדות של תורה שבע"פ מתוך הסתירות שבה. 
חנוכה מלשון חנוך- כי אכן עכשיו אנו רק מתחנכים להתרגל לאותו אור הגנוז, אנו מתחנכים כדי שנוכל לסבול את האור הגנוז הזה מתגלה לעת"ל ומשמש בעולם בפרהסיה: "לא יהיה לך עוד השמש לאור יומם ולנגה הירח לא יאיר לך והיה לך ה' לאור עולם ואלוקיך לתפארתך" (ישעיהו ס' י"ט). 

