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מאי חנוכה?
הרב קלמן מאיר בר שליט"א

מתוך הספר "מעשה רקם"

מהות השם "חנוכה" 

שמו של מועד כשמו של אדם – מציין הוא את תוכנו ומהותו העיקריים
. במקור השם "חנוכה", מה משמעותו ומה הוא בא לציין, דנו הראשונים והאחרונים. הר"ן
 כתב, שטעם חנוכה על שם החניה בכ"ה, אך לא ביאר חניה זו מה טיבה וממה הם חנו.
המהרש"א
 הבין, שהכונה לחניה ממלאכה, ואשר לכן הקשה:

"וקצת קשה דמאי חניה שייך הכא, כיון דהותר בהן מלאכה ולא ניתנה ליום טוב, אלא להלל ולהודות". 
אמנם ה"לבוש" כתב דהכוונה דחנו בכ"ה ממלאכה, והמהרש"א עצמו ביאר דחנוכה ע"ש חנוכת המזבח שבית חשמונאי טיהרו את המזבח משיקוצי היונים. 
"ונראה לפרש דנקרא חנוכה ע"ש חנוכת המזבח כדאמרינן בפרק ר' ישמעאל. דבית חשמונאי גנזו אבני מזבח ששקצו אנשי עו"ג לע"ז והוצרכו לבנות מזבח חדש, ולכך נקרא חנוכה"
.

אבל בין אם החנוכה נקרא ע"ש חנוכת המזבח או ע"ש החניה ממלאכה, עדיין תקשה - אם זהו מהותו ועיקרו של חג החנוכה, מדוע צוין חג זה ע"י הדלקת הנרות? והיאך מתקשרת הדלקת הנרות למהותו של החג? 
גם דברי הגמ' במסכת שבת הקושרת את נס חנוכה לנס פך השמן, גם הוא יש בו מן הקושי:
"מאי חנוכה? דת"ר בכ"ה בכסלו יומי דחנוכה תמניא אינון דלא למספד בהון ודלא להתענות בהון, שנכנסו יונים להיכל טמאו כל השמנים ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים"
. 

וכבר הקשה המהר"ל מפראג
, שלא מצינו חיוב הודיה על מי שלא היה ביכולתו לקיים מצוה ואחר-כך נתאפשר לו לקיימה.

דעת "המור וקציעה" 

פירוש חדש שלא שיערוהו הקודמים
, אומר ר' יעקב עמדין בספרו "מור וקציעה" על-פי הנאמר בספר חגי, עת חגי מעורר את העם לבנות את בית ה', אחר שהעם ספונים בבתיהם ובית ה' חרב. וחגי אף מבהיר להם שהמצוקה הכלכלית הקשה שלהם נובעת מכך שבית ה' לא בנוי
. 
חגי פונה אליהם ואומר:

"שימו נא לבבכם מן היום הזה ומעלה, מיום עשרים וארבעה לתשיעי, למן היום אשר יסד היכל ה' שימו לבבכם"
. 

ומכאן הסיק ר' יעקב עמדין שם בספרו "מור וקציעה", שביום כ"ה בכסלו למחרתו חנכוהו בהדלקת המנורה ובהקרבת הקרבנות:

"בטעם חנוכה נראה לי דבר חדש בעז"ה שנקרא כן ע"ש חינוך ההיכל שהיה בזמן הזה (כ"ה כסלו) בימי חגי הנביא. ככתוב בנבואתו שבעשרים וארבעה לתשיעי שהוא כסלו הוסד, ולמחרתו חנכוהו בהקרבה [אע"פ שלא נבנה הבית עדיין כדאיתא במדרש, וכעניין שאמרו מקריבין אע"פ שאין בית] ובהדלקה מבערב, שאין מחנכין המנורה אלא בין הערבים, כמו ששנינו במנחות וע"ש חנוכת הבית נקראים ימי נס הנרות שאירע באותו פרק - חנוכה. ויש מכאן סעד גדול למה שנהגו לעשות סעודות ולהרבות קצת שמחה, והאחרונים ז"ל נדחקו בכל זה. ועם זה אני מיישב ג"כ קושיית הבית-יוסף שהיה ראוי לבל יהא ראשון מן השמונה ימים מן המנין, ואומר אני שעשו זכרון ליום ראשון לכבוד ההיכל שהדליקו בו תחילה בבית שני. וזה נכון מאד עד שלא שערוהו הקודמים"
.

אמנם אכן יש מן הדוחק לבאר כדבריו של ר' יעקב עמדין, שהחשמונאים נתנו את השם "חנוכה" על אשר אירע כמאתים שנה קודם לכן - חנוכת בית שני, אולם, ננסה אכן לילך בדרכו של ר' יעקב עמדין, אך באופן שונה.
האם הייתה השראת שכינה בבית שני?
על הפסוק בספר חגי:

"כה אמר ה' צבאות שימו לבבכם על דרכיכם עלו ההר והבאתם עץ ובנו הבית וארצה בו ואכבד אמר ה"'
.

באה על כך דרשת חז"ל: 
"ואמר ר' שמואל בר איניא מאי דכתיב וארצה בו ואכבד קרינן ואכבדה מאי שנא דמחוסר 'הא' - אלו חמישה דברים שהיו בין מקדש ראשון למקדש שני ואלו הן: ארון וכרובים, אש ושכינה ורוח הקודש ואורים ותומים"
.
הרי עולה מתוך דברי חז"ל שבית שני חסרה בו השראת השכינה. אמנם, כאשר העם מרגיש הרגשת קטנות ואפסות בבנותו את הבית השני לעומת הבית הראשון - או אז חגי מנבא להם:

"כי כה אמר ה' צבאות עוד אחת מעט היא ואני מרעיש את השמים ואת הארץ את הים ואת החרבה והרעשתי את כל הגוים ובאו חמדת כל הגוים ומלאתי את הבית הזה כבוד אמר ה' צבאות"
. 

ורש"י בפירושו שם ביאר:

"עוד אחת מעט - משתכלה מלכות פרס זו המושלת, עוד אחת תקום למשול עליכם להצר לכם מן מלכות יון ומעט יהא זמן ממשלתה, ואני מרעיש בנסים הנעשים לבני חשמונאי את השמים ויבינו ששכינתי שורה בבית זה ויביאו תשורת כסף וזהב"
. 

לכאורה הדברים סותרים, שהרי רש"י עצמו הביא את דברי הגמ' במסכת יומא הנ"ל, שבבית שני הייתה חסרה שכינה. והדברים לכאורה סותרים זה את זה. גם דברי ה"אורחות חיים" שהביאם ה"בית-יוסף" נראים כסותרים דברי הגמ' ביומא הנ"ל:

"ובספר אורחות חיים כתב ש'המחזיר שכינתו לציון' - אמרו כשחזרה שכינה בבית שני"
. 

ומשמע דבבית שני חזרה שכינה כדברי הגמ' ביומא. 

מדוע לא שרתה שכינה בבית שני? 

את הטעם שלא שרתה שכינה בבית שני נימקה הגמ' במסכת יומא:

"ריש לקיש הוי סחי בירדנא, אתא רבה בר בר חנה יהב ליה ידא. אמר ליה: א-להא סנינא לכו, דכתיב 'אם חומה היא נבנה עליה טירת כסף ואם דלת היא נצור עליה לוח ארז', אם עשיתם עצמכם כחומה ועליתם כולכם בימי עזרא - נמשלתם ככסף, שאין רקב שולט בו, עכשיו שעליתם כדלתות נמשלתם כארז שהרקב שולט בו...כי אתא לקמיה דרבי יוחנן אמר ליה: לאו היינו טעמא, אי נמי סליקו כולהו בימי עזרא לא הוה שריא שכינה במקדש שני, דכתיב 'יפת אלהים ליפת וישכן באהלי שם' - אף על גב דיפת א-להים ליפת אין השכינה שורה אלא באהלי שם"
. 
הרי שלריש לקיש הטעם שלא שרתה שכינה בבית שני הוא מפני שלא עלו כולם בימי עזרא. אמנם ר' יוחנן דוחהו ואומר שהטעם הוא מפני שבית שני היה אהלי יפת, שכן כורש מלך פרס הוא שבנאו ואין השכינה שורה אלא באהלי שם. וברור שאין הכוונה שבגלל שכורש הוא אשר בנה פיסית את הבית השני, שכן גם שלמה המלך בנה את הבית הראשון ע"י חירם מלך צור ואנשיו. אלא שהם נתקיימו תחת שלטון כורש ולאחר מכן תחת שלטון יון, ולא הייתה להם בימי בית שני עצמאות מדינית. יתרה מכך, לא הייתה בימי בית שני עצמאות רוחנית, היחס בין הקב"ה לבין כנסת ישראל היה רופף, אלפי יהודים התחתנו בנשואי תערובת שהיו נפוצים מאוד (אפילו בנו של יהושע כהן-גדול התחתן עם בת מנהיג הכותים) והם הם הגורמים לדברי ר' יוחנן להעדר השראת שכינה בבית שני - חוסר עצמאות מדינית וחוסר עצמאות רוחנית. ומעתה בימי החשמונאים - או אז חזרה מלכות לישראל וכדברי הרמב"ם בהלכות חנוכה: 

"בבית שני כשמלכי יון גזרו גזרות על ישראל... וצר להם לישראל מאד מפניהם ולחצום לחץ גדול עד שריחם עליהם א-להי אבותינו והושיעם מידם והצילם, וגברו בני החשמונאים הכהנים הגדולים והרגום והושיעו ישראל מידם והעמידו מלך מן הכהנים וחזרה מלכות לישראל יתר על מאתיים שנה עד החרבן השני"
.
הרי בימי החשמונאים חזרה המלכות לישראל, אבל לא רק המלכות והעצמאות המדינית, אלא גם העצמאות הרוחנית, וכנסת ישראל עברה שינוי מהותי ביחסה להקב"ה, וכלל ישראל התחיל להאמין בבחירת ישראל מן האומות והחל בשמירת התורה והמצוות.

או-אז כשחזרה המלכות לישראל עבר הבית מהיות "אהלי יפת" ל"אהלי שם", ונתקיים בו "וישכון באהלי שם" וחזרה שכינה לשרות בישראל, הן המה דברי ה"אורחות חיים" הנ"ל ש"המחזיר שכינתו לציון אמרו כשחזרה שכינה בבית שני". 

החשמונאים במעשיהם ע"י השתדלותם לעצמאות הרוחנית, הם המה שגרמו שתשרה שכינה בישראל וכדאיתא בזוה"ק:

"בית ראשון שכינתא עילאה ובבית שני שכינתא תחתאה"
.

בבית ראשון שרתה השכינה מאליה, אך בבית שני שרתה השכינה רק מחמת ההתערותא דלתתא של בני החשמונאים, רק לאחר שהם במעשיהם הפכו את הבית מ"אהלי יפת" ל"אהלי שם".

והנה בגמ' ביומא הנ"ל אמרינן שלא הייתה אש במקדש שני, ומסקנת הסוגיא שם שהיתה אמנם אש ע"ג המזבח, אך לא הייתה מסייעת באכילת הקרבנות. לעומת זאת בספר החשמונאים מתוארת אכילת האש בזמן החשמונאים : 

"ואחר אשר הוכן הדרוש לזבחים, אמר נחמיה לכהנים לזרוק מן המים על העצים ועל אשר עליהם וכאשר נעשה הדבר הזה, ועבר זמן מה והשמש המעוננת לפני מזה זרחה, התלקחה אש גדולה וכולם השתוממו"
.

הרי שבימי החשמונאים חזרה האש לסייע באכילת הקרבנות. שכן חזרה שכינה לשרות בבית המקדש - ואשר על-כן ברכו "המחזיר שכינתו לציון". 

ופה טמון פשר הסתירה בדבר רש"י הנ"ל בפירושו לספר חגי. אכן עד ימי חגי לא שרתה שכינה. אבל עוד אחת מעט ואני מרעיש בנסים הנעשים לבני חשמונאי את השמים - ואז יבינו ששכינתי שורה בבית זה, אז - כשהבית יהפך מ"אהלי יפת" ל"אהלי שם".

וא"כ בכ"ה בכסלו אכן עשו בימי החשמונאים חנוכת היכל ה' במהדורא בתרא, אבל לא כדעת ר' יעקב עמדין שנקרא חנוכה ע"ש חנוכת ההיכל בימי חגי, אלא על חנוכת הבית בחזרת השכינה בימי חשמונאים.

ואכן בימי עזרא
 עת חנכו את הבית הייתה זו חנוכת לבית מצומצמת, שכן חסרה אז השראת השכינה, ובימי החשמונאים עת שבה השראת השכינה - חנכו את הבית על החזרת השכינה, וקבעו את ימי החנוכה על השראת השכינה בישראל
.

ומעתה, מכיוון שהשם חנוכה ע"ש חנוכת הבית על השראת השכינה - קבעו זאת חז"ל בהדלקת הנרות, אשר היא היא המציינת את השראת השכינה בישראל וכדבר הגמרא במס' שבת: 

"מחוץ לפרכת יערוך אותו וכי לאורה הוא צריך והלא כל ארבעים שנה שהלכו בני-ישראל במדבר לא הלכו אלא לאורו? אלא עדות היא לבאי עולם שהשכינה שורה בישראל"
.
הדלקת המנורה - והחנוכיה
 היא הסמל לדורות על החזרת השכינה לישראל והיא המסמלת שהשראת השכינה תלויה במעשינו אנו.

ומתקשרים הדברים עם דברי "יסוד ושורש העבודה"
, שהביא בשם תיקוני הזוהר: 

"תמניא יומי דחנוכה לארבעה ועשרים יומין (אחרי כ"ד ימים בחודש כסלו) דאינון ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד (דהיינו שיש בו כ"ד אותיות) שרייה כ"ה (דהינו השכינה הקדושה), על ישראל בכ"ה כסלו, ואלין אינון כ"ה אתוון דיחודא דאינון שמע ישראל. ודא איהו חנוכה חנו כה (והיינו כי גם פסוק זה של "שמע ישראל" - יש בו כ"ה אותיות)"
. 

השכינה היא המנורה כ"ה - חנו בכ"ה - כלומר שימים אלו הם הם הימים שבהם היתה השראת השכינה בישראל.

ציון דברי הגמ' על נס פך השמן גם הוא הסימן שחזרה השכינה לבית המקדש.

חנוכה כנגד סוכות 

בספר "שפת אמת" כתב שחנוכה הוא האור המקבל מימי חג הסוכות: 
"חנוכה ופורים הם הארות מרגלים, רק הג' רגלים המפורשים בתורה הם תורה שבכתב, ויש נגד זה ג"כ רגלים מהתורה שבע"פ. והם אורות המקבלים כדמיון אור הלבנה שהיא מאור החמה כידוע. כן ע"י כוחן של בני ישראל בקבלתם היו"ט כראוי, נשאר מכל יו"ט רשימה בכנסת ישראל... וחנוכה הארה מחג הסוכות, ופורים מחג השבועות, ומחג הפסח מקוים אנו להיות עוד כמ"ש כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות..."
.
ואם ברור הקשר שבין חג לשבועות לימי לפורים, שחג השבועות מתן תורה ע"י הקב"ה, ופורים בכוח כנסת לשראל - "הדר קיבלוה בימי אחשורוש", אך מדוע הארת החנוכה יונקת היא את כוחה דווקא מחג הסוכות? אמנם לדברינו מאירים הדברים, שכן סוכות ע"ש ענני הכבוד - על השראת השכינה - שהקב"ה השרה בתוכנו, וחנוכה היא ההארה - התורה שבע"פ - שבני החשמונאים ע"י פועל מעשיהם הם הם שהשרו את השכינה בישראל.

"אור חדש על ציון תאיר ונזכה כולנו מהרה לאורו".






1.	"מנא לן דשמא גרים" - ברכות דף ז, ע"א.


2.	ר"ן בפירושו לרי"ף על מסכת שבת דף פב.


3.	שבת דף כא, ע"ב.


4.	מהרש"א שם; וראה מסכת עבודה זרה דף כב, ע"ב על שקוצי היוונים לעבודה זרה.


5.	שבת דף כא, ע"ב.


6.	חידושי אגדות למהר"ל, שבת דף כא; וכן כתב ב"נר מצוה" עי"ש דבריו.


7.	"מור וקציעה" סי' תר"ע.


8.	חגי א', ג-ו.


9.	חגי ב', יח.


10.	"מור וקציעה" סי' תר"ע.


11.	חגי א', ז-ח.


12.	יומא דף כא, ע"ב; וכן רש"י בפירושו לחגי א', ח.


13.	חגי ב', ו-ז.


14.	רש"י שם בפירושו לחגי.


15.	"בית יוסף", או"ח סי' קי"ב.


16.	יומא דף ט, ע"ב.


17.	פ"א מהלכות חנוכה ה"א.


18.	זוה"ק דף כו, ע"א.


19.	ספר החשמונאים ב' א', כב; וראה בספר "יוסיפון" שמסופר בהרחבה "וילכו אל ההיכל ויזרקו המים על המזבח ועל העולה ועל העצים, ויהי בעשותם כן - ותבער פתאום אש נוראה מאד ותלהט הלהב , והאש אוכלת והולכת ומתחזקת מאד וינוסו הכהנים מן הבית כי לא יכלו לעמוד מפני האש, כי האש לוחכת את העולה ואת העצים".


20.	עזרא ו'. וחסרים בה תיאורי השראת השכינה שהייתה בימי שלמה במלכים א' פרק ח'.


21.	עיין "פחד יצחק" לחנוכה במאמרו המאלף של הרב הוטנר זצ"ל, מדוע היה צריך להיות שתי חנוכות הבית בימי בית שני, עי"ש.


22.	שבת דף כב, ע"ב.


23.	אם הדליקו בזמן בית שני חנוכיות (עת הייתה מנורה בבית המקדש) - עיין "משנת יעבץ" או"ח סי' ע"ג.


24.	"יסוד ושורש העבודה", שער המפקד פ"א.


25.	"תיקוני הזהר", תיקון י"ג דף כט, ע"א.


26.	"שפת אמת" לחנוכה, תרמ"א; וראה עוד "שפת אמת" לחנוכה, תרמ"ד.





