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נר איש וביתו
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט"א

מתוך "ברכת אב" תשע"ב
א. האם החובה "איש" או "ביתו"

הגמ' אומרת בשבת (כא:): "מצות חנוכה - נר איש וביתו". וכאן השאלה האם המצוה היא על ה"איש" - היינו חובת גברא כמו מצות תפילין וארבעת המינים וכדומה, או על "ביתו" - היינו חובת הבית שהחובה שבביתו של האדם ידלק נר חנוכה לפרסומי ניסא.

חקירה זו חקר השפת אמת (שבת כא:): "יש לעיין אם המצוה נר אחד בבית כמו מזוזה, וכמו נר שבת דכל שהדליק לשם שבת אף שהדליק מי שיהיה די. ולפי זה אפשר דגם שני בעלי בתים הדרים בבית אחד די להם בנר אחד. והא דאושפיזא משתתף בפריטי יש לומר שהוא כדי לעשות המצוה בממונו, אבל מדינא יוצא. או נימא דהמצוה על כל אדם, אלא דבעה"ב מוציא כל בני ביתו. אבל א"כ קשיא- פשיטא דכל מצוה יכול להוציא חבירו. ונפ"מ במהדרין, אם כל אחד מצי לברך: דאם מטעם שליחות א"כ המהדרין אין מכוונים לצאת ורשאי כל אחד לברך, אבל אם המצוה רק על הבית ואין צריך כוונה להוציא, א"כ על מצות הידור בלבד איני יודע אם רשאי לברך, הגם דיש לומר שכך תיקנו וגם זה בכלל המצוה ושייך עליו ברכה". עכ"ל.

משמע מדברי השפ"א שיש נ"מ בחקירה זו בדין המהדרין שאמרו בנר חנוכה שכל אחד מבני הבית מדליק ומברך בפני עצמו (לפי שיטת הרמ"א), אם החובה היא על האדם - יש חיוב על כל אחד מבני הבית להדליק ולכן אין בני הבית מתכוונים לצאת בהדלקת נרות חנוכה של בעה"ב, ומתוך כך חוזר וניעור עליהם חובת הדלקה לכל אחד ואחד. אך אם אנו אומרים שמצות נר חנוכה היא חובת הבית - אין צורך בכוונה להוציא, כמו בנר שבת ומזוזה ואין חיוב על כל אחד מבני הבית להדליק בפני עצמו, אלא די שנר דולק על פתח הבית ולפי"ז יוצא שהברכה היא על ההידור. ולכן כתב השפ"א "ואיני יודע אם על ההידור רשאי לברך", ואע"פ שלא מצינו ברכה על הידור מצוה, כך היתה התקנה.

יוצא מדבריו של השפ"א שניתן לברך גם על הידור מצוה בחנוכה, כי בכל המצות ההידור הוא תוספת למצוה, אך בחנוכה ההידור הוא חלק בלתי נפרד מן המצוה. (עי' רע"א מהדו"ת סי' י"ג שחלק עליו).

אך יש אומרים שהדלקת נר חנוכה חובת גברא היא ולומדים זאת מדברי הגמ' שאמרה "אכסנאי חייב בנר חנוכה". והקשה הר"ן (בדפי הרי"ף שבת כ"ג ד"ה אמר ר"ש) מהו החידוש שאכסנאי חייב? אלא היה מקום לפוטרו הואיל ונר חנוכה דומה למזוזה וחיוב מזוזה דוקא למי שיש לו בית ואף נר חנוכה חיובו דוקא למי שיש לו בית. לפי זה אכסנאי שאין לו כאן בית, היה מקום לפוטרו. וע"כ מחדשת הגמרא שאכסנאי על אף שאין לו בית - חייב בנרות חנוכה וא"כ יוצא שחובת נר חנוכה היא חובת האדם ולא הבית.

ב. שיטות הראשונים - החובה על הבית

א. הרמב"ם הל' חנוכה (פ"ד ה"א) כותב: "כמה נרות הוא מדליק בחנוכה. מצותה שיהיה כל בית ובית מדליק נר אחד..."

משמע מדברי הרמב"ם שהחובה היא על הבית ולא על האדם ולכן הרמב"ם לשיטתו, שרק בעה"ב מדליק ומוציא את כל בני הבית בהדלקה ואסור לבני הבית לברך ולהדליק יותר.

ב. תוס' בסוכה מ"ו א' (ד"ה הרואה) כתבו: "בשאר מצוות כגון לולב וסוכה לא תקינו לברך לרואה אלא גבי נר חנוכה, משום חביבות הנס וגם משום שיש כמה בני אדם שאין להם בתים ואין בידם לקיים המצוה".

משמע מדברי התוס' שהתקנה היתה על הבית ולא על האדם והנ"מ במי שאין לו בית. וע"כ תקנו ברכת "הרואה".

ג. רש"י (שבת כ"ג ד"ה הרואה) כותב: "דלא הוזקקה ברכה זו אלא למי שלא הדליק בביתו עדיין או ליושב בספינה" - מוכח מזה שהדלקת נר חנוכה נתקנה רק בבית.

ג. שיטות האחרונים - החובה בבית

הפנ"י (שבת כ"א א') כתב: "נראה דמה שנשתנה מצוה זו משאר מצוות שהן חובת הגוף, שהיה חיוב על כל יחיד ויחיד... שאני הכא, שאין הכא עיקר המצוה אלא בסמוך לרשות הרבים, שהוא משום פרסומי ניסא, משום כך הטילו חובת מצוה זו כאילו היא חובת הבית ועדיין צ"ע.

הפנ"י למד זאת מלשון הגמ' "נר איש וביתו". אם נאמר שהמצוה היא חובת גברא- הרי החובה היא על כל יחיד ויחיד, ומדוע במצוה זו נפטרים כולם ע"י נר אחד של בעה"ב "נר איש וביתו"? ועוד שבכל המצוות מצוה בו יותר מבשלוחו, ומדוע בעה"ב מוציא את כולם ידי חובתם? בהכרח רואים שמצות נר חנוכה היא נבדלת משאר המצוות, שכן כל תכליתה היא פרסום הנס ולכן מצותה להדליק על פתח ביתו מבחוץ - סמוך לרה"ר, ומכאן נתגלגל שהטילו חובת מצותה כאלו היא חובת הבית.

ד. מהו גדר של בית לענין נרות חנוכה

שו"ת מהרש"ם (ח"ד סי' קמ"ו) דן בנוסע ברכבת בלילה לענין הדלקת נר חנוכה שם. וכתב: "אם מותר להדליק נר חנוכה על הבהאן, לא מצאתי הדבר מבואר. אבל הלא מי ששלם בעד כל הלילה, הוי כשכר לו בית דירה לאכול ולישן שם וחייב בנר חנוכה. ומ"ש רש"י ביושב בספינה י"ל שהיו אז ספינות פתוחות בלא קירוי כלל והרוח מנשבת ולא היה בגדר בית כלל. ואף שהבאהן אינו עומד במקום אחד ורכוב כמהלך, לא נמצא בשום מקום שיהיה צריך בית קבוע למה שמצוותו משום פרסומי ניסא".

הרי שהחיוב הוא דוקא בבית והשאלה היא האם הבהאן (הרכבת) יש לה דין בית או לא, משמע מדבריו שההגדרה של בית היא אם יש לזה קירוי אע"פ שאינו עומד במקום אחד. מתוך תשובה זו דן המהר"י כהן שליט"א בהערותיו על שו"ת מקראי קודש (להרצ"פ פרנק חנוכה סי' י"ח) על חיילים הנמצאים בחזית וז"ל: "ובשנה זו חנוכה שנת תשל"ד נתעוררה השאלה על חיילים הנמצאים בחזית לענין נרות חנוכה. ואמרתי שאלו הנמצאים באהל מקורה ומוגן מהגשמים יכולים להדליק. אבל אלו הנמצאים בשוחות בלא קירוי והרוח מנשבת שם אינם בגדר בית כלל ואין להדליק שם. ולענין ברכת שעשה נסים אם הם רואים נרות חנוכה שבפתח אוהל של אחרים צריכים לברך, אבל אם הם לא רואים אין להם לברך".

הרי שפסק לחיילים במוצבים הנמצאים בתוך שוחות לא מקורות כיון שאין לזה גדר של בית - אין להם להדליק שם נרות חנוכה. כי הקובע לבית זה הקירוי.

ה. ישוב סתירה בשו"ע

המג"א (תרפ"ט, ד') העלה סתירה בדברי השו"ע בין הלכות מגילה להלכות חנוכה.

בהלכות מגילה (תרפ"ט, ב') פסק המחבר: א' הקורא ואחד השומע מן הקורא יצא ידי חובתו והוא שישמע מפי מי שהוא חייב בקריאתה. לפיכך אם היה הקורא חרש או קטן או שוטה השומע ממנו לא יצא".

ואלו בהלכות חנוכה (תרע"ה, ג'): "אשה מדלקת נר חנוכה שאף היא חייבת בה, אבל אם הדליקה חרש שוטה וקטן לא עשה כלום ואע"פ שהניחה גדול. ויש מי שאומר בקטן שהגיע לחינוך - מותר".

הרי שהמחבר סמך בהל' חנוכה על שיטתו של "בעל העיטור" שקטן שהגיע לחינוך מוציא ידי חובה בהדלקת נרות משום שהיא מצוה מדרבנן. ואלו בהל' מגילה לא סמך על שיטת בעה"ע בקטן שהגיע לחינוך. ומה נשתנה נר חנוכה ממגילה והרי שניהם דרבנן?

וכתב המג"א (שם) "ודוחק לחלק בין מגילה לנר חנוכה". ומכח זה הסיק המשנ"ב (סקי"ג) שלמעשה אין לסמוך שיהיה הקטן יכול להוציא גדולים בהדלקתו.

אך ה"שפת אמת" וה"חכם צבי" כתבו לחלק בין מגילה לחנוכה: בקריאת המגילה החיוב של הקטן הוא תרי דרבנן שהרי כל חיובו של קטן במצוות (מדאורי') הוא מדרבנן, וכאן שקריאת המגילה דרבנן חשיב הקטן כתרי דרבנן, ואין הוא יכול להוציא גדול שחיובו הוא חד מדרבנן.

אך בנרות חנוכה החיוב הוא על הבית ואין הקטן צריך להוציא את האחרים ידי חובתם, כי אין חיוב על האדם אלא שיהיה נר דולק על פתח הבית, וברגע שהקטן הדליק נתקיימה המצוה ואין עוד חיוב על שאר בני הבית להדליק, לפי שאין הדלקתו מדין מוציא ידי חובה אלא הבית נפטר מהדלקה.
ו. "אשתו כגופו" בנר חנוכה
על פי תפיסה זו בנר חנוכה שהחובה היא על הבית יצא הביאור הלכה (סי' תרע"ה ס"ג ד"ה אשה מדלקת): "עי' במ"ב שיכולה להוציא אפי' בעלה, אבל ידוע מה שארז"ל בברכות דף כ': "בן מברך לאביו ואשה מברכת לבעלה, אבל אמרו חכמים תבא מארה לאדם שאשתו ובניו מברכים לו". ומה שאמר דקא מדליקי עלי בגו ביתאי, מפני שלא היה אז בביתו ועיקר החיוב מונח על הבית".
א"כ הביאור הלכה מבאר את הנהגת רבי זירא, לאחר שנשא ר"ז אשה והיה שוהה מחוץ לביתו בחנוכה, לא היה מדליק נרות חנוכה וגם לא השתתף עם בעה"ב בפרוטה, אלא היה סומך על אשתו שמדליקה נרות חנוכה בביתו. וע"ז שאל הביאור הלכה- הרי תבוא מארה על מי שאשתו מברכת עליו, וא"כ כיצד ר"ז נתן לאשתו לברך ולהדליק? וע"ז תי' הב"ה שחיוב הדלקת נרות חנוכה זה על הבית וכאן אין היא מוציאה אותו ידי חובה, אלא מוציאה את הבית ידי חובה ועל זה אין את גינוי החכמים במס' ברכות.
ז. מחלוקת הב"י ותה"ד באכסנאי
על פי זה נבין את מח' תה"ד והב"י בדין אכסנאי. בסי' תרע"ז מובאת תשובת התה"ד, שאכסנאי שמדליקים עליו בביתו יכול להדליק בברכה אם מכוין שלא לצאת בהדלקת אשתו. הב"י נחלק עליו ופסק שזו ברכה שאינה צריכה.
והנה הרמ"א (תרע"ז, ג') פסק כתה"ד וכן הסיק הט"ז (סק"א) להלכה, ותמה על הב"י מאי שנא מברהמ"ז שיכול לכוין לא לצאת ידי חובת ברכת חבירו. גם הברכי יוסף תמה על הב"י שפסק בעצמו (או"ח סי' ו') שיכול לברך ברכות השחר גם לאחר ששמע מאחר את הברכות, אם כיוון שלא לצאת ידי חובה.
וכתב הברכי יוסף לחלק, שבכל המצוות כמו ברהמ"ז וברכות השחר – תלוי אם מכוין בברכת חבירו או לא מכוין, בזה תלוי אם יצא ידי חובה או לא. אך בנרות חנוכה אין הדבר תלוי בכוונתו, אפי' אם לא יתכוין ברגע שאשתו הדליקה נרות הרי הבית יצא ידי חובת הדלקה ושוב אין לו להדליק נרות חנוכה. ולכן כתב הב"י דהוי ברכה שאינה צריכה.
הרי, שהברכי יוסף סובר שהדלקת נר חנוכה היא חובת הבית וברגע שיש נר דלוק על פתח הבית – כבר יצאו כולם ידי חובתם.
ח. השתתפות בפרוטה
נפסק בסי' תרע"ז (סעיף א'): "אכסנאי שאין מדליקים עליו בביתו צריך לתת פרוטה לבעה"ב להשתתף עמו בשמן של נר חנוכה". וצריך להבין- מהי המשמעות של השתתפות בפרוטה של אכסנאי? אם נימא שהחובה על הבית כתב ה"שפת אמת": "הא דאושפיזא משתתף בפריטי י"ל שהוא כדי לעשות המצוה בממונו, אבל מדינא יוצא".
המג"א (שם) כתב: "כתוב בתשובת רש"ל דגם הבחורים צריכים להשתתף ואפשר שדוקא כשאוכל בפני עצמו, אבל אם סמוך על שלחן בעה"ב הוא בכלל בני ביתו. ומדינא א"צ להדליק, אא"כ רוצה להיות מהמהדרין".
הרי אם הוא סמוך על שלחן בעה"ב הוא נחשב בן בית וא"צ להשתתף בפרוטה. ולכן אכסנאי שאינו סמוך על שלחן בעה"ב כדי להחשב כבן בית צריך להשתתף בפרוטה. שהרי אין בפרוטה ערך שמן כדי לקיים מצות הדלקת הנר. ומה עושה ההשתתפות בפרוטה? אלא ודאי שזה מחשיב את האכסנאי כבן בית וע"י ההדלקה בבית – הוא יוצא ידי חובתו, כמו כל בן הסמוך על שלחן בעה"ב.
ט. הנוסע לשבת להוריו היכן ידליק במו"ש
בן או בת הנשואים ובאים אל ההורים בשבת חנוכה וסמוכים על שלחן אביהם באותה שבת, הרי הם נחשבים כבני בית והשאלה היכן ידליקו במו"ש? כתב הרב דיכובסקי שליט"א דכיון שהם נחשבים כבני בית בשבת, הרי במוצאי שבת כאשר נוסעים הרי נחשבים כעוקרים מבית לבית וכיון שבמו"ש חלה עליהם חובת הדלקה בבית ההורים – שם הם חייבים להדליק וכשיחזרו לבתיהם ידליקו בלא ברכה משום החשד. וכ"ש לפי שיטת הרמב"ם שחובת ההדלקה היא רק בחצי שעה הראשונה ואם עבר זמן זה שוב א"א לברך.
וכתב שכך פסקו הגאון רבי נסים קרליץ והרב אליהו זצ"ל שיעשה סעודת מלוה מלכה בבית ההורים וידליק שם.
י. חתן ביום חופתו – היכן ידליק
הרב ואזנר שליט"א ('דגלנו', חנוכה תשנ"ד) פסק שחתן שמתחתן בחנוכה והחופה תהיה לאחר צאת הכוכבים ידליק נר חנוכה בבית הוריו אע"פ שאחר החתונה יעקור דירתו למקום אחר, כיון שבשעת חובת ההדלקה היה בן בית אצל הוריו – שם חובת ההדלקה שלו.
הב"ח (סי' תרע"ו ד"ה ומ"ש אין מדליקין) כתב: "ותימה דמה שמדליקין עליו בביתו אינו בא לפטור אותו מחיוב המוטל על ממונו להדליק נרות לפרסם הנס ברבים, אבל ההודאה על הנס וברכת שהחיינו הוא בחיוב על גופו, ומזה לא נפטר כשמדליקין עליו אם לא שעמד שם וענה אמן".
הב"ח תפס דרך אמצעית. לדעתו יש את שני הצדדים בנר חנוכה חובת הבית וחובת הגוף. חובת הבית – שיהיה כל בית ובית בישראל מפרסם הנס ברבים ע"י הדלקת נר חנוכה בפתחו. ועוד יש חובה- שיודיע האדם הנס לעצמו ויודה עליו. ע"כ פסק הב"ח שמי שהיה בדרך, אע"פ שהדליקו עליו בביתו מ"מ חובה עליו לברך על ראית נר חנוכה, שעשה נסים ושהחיינו, כי מה שהדליקו עליו בביתו פטר אותו מהחיוב המוטל על ממונו לפרסם הנס, ויצא ידי חובת הבית. אך לא יצא ידי חובת עצמו שיהא הוא מודיע הנס לעצמו, וע"כ חייב לברך בראיית הנרות ולהודות על הנס. אך המג"א חלק עליו בזה, שהרי אם מדליקים עליו בביתו נפטר לגמרי.
יא. חובת הבית נובעת מגזירות היוונים
במדרש חנוכה (אוצר המדרשים לי' ד' אייזנשטיין) מסופר: "בימי היוונים... הערימו סוד על ישראל אמרו בואו ונחדש עליהם גזירות עד שיבעטו באלוקים ויאמינו בע"ז שלנו. עמדו וגזרו כל בן ישראל שעושה לו בריח או מסגור לפתחו ידקר בחרב. וכל כך למה? כדי שלא יהיה לישראל כבוד ולא רשות. שכל בית שאין לו דלת אין לו כבוד ואין לו צניעות וכל הרוצה ליכנס נכנס בין ביום ובין בלילה. כיון שראו ישראל כך, עמדו וביטלו כל דלתות בתיהם ולא היו יכולים לאכול ולא לשתות ולא לשמש מיטותיהם...
"עמדו וגזרו: כל מי שאשתו הולכת לטבילה יידקר בחרב וכל הרואה אותה הרי היא לו לאשה ובניה לו לעבדים.
"עמדו וגזרו עליהם גזירה מרה ועכורה, שלא תיכנס כלה בלילה הראשון מחופתה אלא אצל ההגמון שבמקום ההוא, כיון ששמעו ישראל כך רפו ידיהם ותשש כוחם ונמנעו מלארס והיו בנות ישראל בוגרות ומזקינות בתולות".
המכנה המשותף בכל הגזירות הנ"ל – המגמה להרוס את הבית היהודי, את התא המשפחתי. וע"כ התקינו חכמים מצות נר חנוכה – איש וביתו כדי שפרסום הנס יהיה מעין המאורע, כי הגזירות היו על הבתים והמשפחות.
וכך כותב הרמב"ם בהלכות חנוכה: כמה נרות הוא מדליק בחנוכה? מצותה שיהיה בכל בית ובית מדליק אחד בין שהיו בני הבית מרובים ובין שלא היה בו אלא אדם אחד.
והטעם שהרמב"ם עשה את הבית לנושא המצוה מתבאר ממה שכתב באגרת קדוש ה' וכן כתב שם: "וידוע הוא כמו כן מה שקרה לישראל במלכות יון הרשעה מגזירות קשות ורעות ומכללם היה שלא יסגור אדם את פתח ביתו כדי שלא יתייחד להתעסק בשום מצוה והתחננו החכמים בעדם והוסיפו בימי חנוכה על הנסים עד ורשעים ביד צדיקים, ולפי שהיתה הגזירה על פתחי הבתים על כן כשנגאלו מן הגזירה קבעו את מצות נר חנוכה על פתח הבית".
