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"ויחן שם ישראל" – אחדות!

הרב מאיר אורליאן שליט''א 
שבועות
''ויסעו מרפידים ויבואו מדבר סיני ויחנו במדבר, ויחן שם ישראל נגד ההר'' (שמות יט, ב). ופרש''י (שם) עפ"י המדרש: "ויחן שם ישראל – כאיש אחד בלב אחד". הרי שאחדות ישראל היא הכנה לקבלת התורה. (אור החיים הקדוש הוסיף עוד ב' הכנות: "ויסעו מרפידים" – התגברות על מידת העצלות בעסק התורה; "ויחנו במדבר" – השפלות והענוה, כמדבר שהכל דורכים עליו).

ויותר מזה מצינו בילק"ש (יתרו רמז רע"ג): "בקש הקב"ה ליתן תורה לישראל בשעה שיצאו ממצרים, והיו חלוקים אלו על אלו ... כשבאו לסיני הושוו כולם אגודה אחת ... אמר הקב"ה: התורה כולה שלום, ולמי אני נותנה? לאומה שהיא אוהבת שלום". הרי שמתן תורה התעכבה עבור ענין האחדות.

ובגמ' בשבת (פח.) אמרו: "ויתיצבו בתחתית ההר וכו' מכאן מודעא רבה לאורייתא. אמר רבא אעפ"כ הדר קבלוה בימי אחשוורוש, דכתיב קיימו וקבלו היהודים – קיימו מה שקבלו כבר". ובאר הגר"ח שמואלביץ' בשיחות מוסר (שביעית תשל"א) שאעפ"י שבהר סיני היו כאיש אחד בלב אחד, בכ"ז לא הגיעו לשיא האחדות, ולא היתה קבלת התורה בשלמותה. ורק בימי אחשוורוש הגיעו לאחדות שלימה ומוחלטת ע"י הסכנה האיומה, שאז מחשבת כ"א היתה נתון לכלל האומה.

ויש להבין ענין זה, למה אחדות גמורה של עם ישראל היא תנאי כ"כ לעיכובא בקבלת התורה?

יסוד ברור היטב הוא, שהתורה לא ניתנה ליחיד או ליחידים מעם ישראל, אלא לכלל ישראל כולו: "תורה צוה לנו משה, מורשה קהילת יעקב" (דברים לג, ד).

ובמשך חכמה (שמות יט, ח) באר, מפני שאין א' מישראל שיוכל לקיים את כל מצוות התורה, שהרי ישנן מצוות לכהנים, ללווים, לכה"ג, למלך, לסנהדרין, או למי שיש לו קרקע ובית. וא"כ לולי שהיתה הסכמת כל העם – א"א היה לקבל את התורה בשלמותה על כל תרי"ג מצוותיה. וזהו שכתוב "ויענו כל העם יחדיו ויאמרו, כל אשר דבר ה' נעשה" – כל אחד יעשה את השייך לו, ובכללותם יחדיו יעשו כל אשר דבר ה'.

אולם שורש הדבר הרבה יותר עמוק, וכמו שהזכיר שם המשך חכמה, "שכל האומה הישראלית היא אדם אחד". ולכן מצינו שהצדיקים הם "לבם של ישראל", והסנהדרין הם "עיני העדה", והמנהיגים הם "ראשי העדה". ובהפטרה לפרשת דברים, האריך בזה, שכל אחד מישראל הוא כאבר מן האדם הכללי. והיינו מכח דביקותם בה', שהיא מקור החיים האמיתי, "אז המה כקווים היוצאים מן הנקודה המרכזית, ונמצא כי כל קו מחובר לחברו בסיבת מקורם". וכבר העירו חז"ל (ויק"ר פ"ח) שבישראל נאמר "ויהי כל נפש יוצאי ירך יעקב" (שמות א, ה) בלשון יחיד, כיון שעובדים לא-ל אחד. וכהגדרת בעל התניא (פל"ב), שישראל הם "אחים ממש, מצד שרש נפשם בה' אחד, רק שהגופים מחולקים". והרי כל ענין נתינת התורה הוא התחברות עם הקב"ה, שהוא האחד האמיתי, ולכן רק כשישראל הם ג"כ בבחינת א' שייך שיקבלו את התורה, וכמאמר הזוהר: "ישראל ואורייתא וקב"ה חד הוא".

ובדרשת הר"ן (דרשה א') באר את כח הציבור, וכ' ש"הכלל יקנה שבח יתעלה יותר ממה שראוי מצב פרטיו". וכבר האריך בזה מרן הראי"ה קוק זצ"ל במשפט כהן (סי' קכב) לבאר שענין "ציבור" בישראל עדיף מענין שותפים, והם שני מושגים, "מפני שיש בציבור של ישראל מציאות וקדושה כללית שאינה נערכת כלל כלפי החלק של כל פרט, והיא עומדת למעלה מגדרי חלוקה".

ואולי יש להוסיף עוד, שע"י האחדות וקבלת הציבור כולו יש לקבלת התורה תוקף נצחי שמחייבת לדורות. ובהל' נדרים מצינו (יו"ד סי' ריד ס"ב), "קבלת רבים חלה עליהם ועם זרעם". (ועי' ברמב"ן סוף בחוקותי (ויקרא כז, כט) שכ' בענין חרם עונש מוות, "שכל מלך בישראל או סנהדרי גדולה במעמד כל ישראל  שיש להם רשות במשפטים", עיי"ש.)

ואמנם דברים אלו ידועים ומפורסמים, אלא ש"תכלית תורה – תשובה ומעשים טובים". וכיון שנכנס חודש סיון, והשפעת אותו הזמן חוזרת מידי שנה בשנה, הבה ננצל ימים אלו לאחדות ולשלום, ונינצל ממחלוקת ופירוד. נקבל על עצמנו בצעדים מעשיים להקדים שלום לכל אדם ושלא להתקוטט. נשכין שלום בין איש לרעהו, ובין אישה לרעותה, ונתפוס במידתו של אהרון הכהן להיות אוהב שלום ורודף שלום. 

ובשיחות מוסר (שם) הדגיש עוד שלא די בידידות ובהנהגה חיצונית, אלא צריך שתהא אהבת איש לרעהו מעמקי הלב, "שלא יהיה בלב שמץ טינה ומחשבה לא טובה על זולתו, כי אם רק יחס של כבוד וחיבה". וזהו ענין "כאיש אחד בלב אחד". ובזה נזכה לתקן את פגם ימי העומר, אשר לא נהגו כבוד זב"ז, ונהיה עַם אוהב שלום ראויים לקבלת התורה, אשר "דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום".

