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בטחון ולימוד תורה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
שבועות תשס"ד
בהפטרת פ' בחוקותי (ירמיהו יז'): "כה אמר ה' ארור הגבר אשר יבטח באדם ושם בשר זרועו וכו', והיה כערער בערבה ולא יראה כי יבא טוב, ושכן חררים במדבר ארץ מלחה ולא תשב, ברוך הגבר אשר יבטח בה' והיה ה' מבטחו, והיה כעץ שתול על מים ועל יובל ישלח שרשיו ולא יראה כי יבא חום, והיה עלהו רענן ובשנת בצרת לא ידאג ולא ימיש מעשות פרי".

בפסוקים אלו משתמש התנא באבות, (ראב"ע בפ"ג): הוא היה אומר, כל שחכמתו מרובה ממעשיו למה היא דומה, לאילן שענפיו מרובין ושרשיו מועטין, והרוח באה ועוקרתו והופכתו על פניו, שנא' והיה כערער בערבה וכו'. אבל כל שמעשיו מרובין מחכמתו למה הוא דומה, לאילן שענפיו מועטין ושרשיו מרובין, שאפי' כל רוחות שבעולם באות ונושבות בו, אינן מזיזין אותו ממקומו, שנא' והיה כעץ שתול כל מים ועל יובל ישלח שרשיו וכו'.
ויש בזה ב' שאלות:
כתובים הללו עוסקים בענין הבטחון בה', איך משווה אותם התנא לענין חכמתו ומעשיו.
לפי התנא, החכמה היא הענפים, והשרשים הם המעשים, ולכאורה הדמיון הוא הפוך, כי שרש המעשים הם החכמה, שמתוך החכמה נובעים המעשים.
בס' מעין בית השואבה לרב שוואב, פי' מאמר זה עפ"י משנה אחרת באבות פ"ה. ד' מדות בהולכי בית המדרש, הולך ואינו עושה – שכר הליכה בידו, עושה ואינו הולך – שכר מעשה בידו.
נראה שהמעשה אין הכוונה מעשה מצוות, דמה שייכות הליכה לביהמ"ד למעשה מצוה. ועוד, הולך ואינו עושה שכר הליכה בידו? אם אינו עושה, על מה מקבל שכר הליכה? 
ופי' ששתי בחינות בתורה:
עסק התורה, עבודת הגירסא, ההתמדה והחזרה, העמל, זהו המעשה בלימוד. הבנת התורה, לחדור לעומקה, להבין פנימיותה של התורה, זוהי החכמה. הולך ואינו עושה, היינו הולך לביהמ"ד במחיצת ת"ח, שומע ומשכיל בפלפול החברים, אבל אינו עושה – שאינו שוקד על הגירסא ואינו מתמיד בעסק בה.
עושה ואינו הולך – מי שלומד בהתמדה, אבל אינו לן בעומקה של הלכה, בבירור וליבון הסברות, חסר לו ההליכה, אבל שכר מעשה בידו – מעשה הלימוד.
שרש כל החכמה בתורה הוא קודם כל העסק והיגיעה בתורה, "מרבה ישיבה מרבה חכמה", "ליגמר איניש והדר ליסבר". "במי אתה מוצא מלחמתה של תורה – במי שיש בידו חבילות של משנה". ובע"ז יט. לעולם ליגרס אינש והדר ליסבר, ואע"ג דלא ידע מאי קאמר, שנא' "גרסה נפשי לתאבה", ופירש"י: "מרוב תאותי לתורה, הייתי שובר כפי היכולת, אעפ"י שאיני טוחנה הדק ליכנס לעומקה". איש כזה שרשיו עמוקים ויכול לעמוד בפני רוח המבקשת לעקור אותו מתורה. אדם שעוסק הרבה בהבנה ואינו עוסק בגירסא, שורשיו מועטין, וכל רוח מבטלתו מתורה.  אדם בחכמתו האנושית לא יכול לירד לעומקה של תורה, של דעת אלקים, וע"כ צריך אדם לשים מבטחו בה' שייסיע לו ויאיר עיניו להעמיק ולהשכיל בתורה.

וזהו שאנו מברכים "לעסוק בדברי תורה", ומבקשים "והערב נא", ומסיימים בה' המלמד תורה לעמו ישראל. "ארור הגבר אשר יבטח באדם ששם בשר זרועו", היינו שסומך על חכמתו בלבד, ו"ברוך הגבר אשר יבטח בה' ", שילמד אותו תורה. ולכן ב"ובא לציון" הסמיכו ב' פסוקים, "ברוך הגבר אשר יבטח בה' והיה ה' מבטחו", לפסוק "ויבטחו בך יודעי שמך כי לא עזבת וכו' ", הסמיך בטחון לתורה, כי יודעי שמך היינו תורה. וזהו שאומרים באהבה רבה: בעבור אבותינו שבטחו בך ותלמדם חוקי חיים – ובקשתנו – כן תחננו ותלמדנו.

נניח מעט לנושא התורה, ונעסוק בענין הבטחון.
בפזמון שושנת יעקב נמצא "להודיע שכל קוויך לא יבושו, ולא יכלמו לנצח כל החוסים בך".
המקור למאמר זה הוא במדרש על מזמור כב', שנוסד על תפילתה של אסתר: "בך בטחו אבותינו, בטחו ותפלטמו, אליך זעקו תמלטו, בך בטחו ולא בושו". דרשו חז"ל: "בך בטחו אבותינו – אלו מרדכי ואסתר, אליך זעקו ונמלטו – דברי הצומות וזעקתם, בך בטחו ולא בושו – ליהודים היתה אורה ושמחה.
ג' יסודות כאן: בטחון בה', צומות ותפילה, וחוסר בושה, מה הקשר?
כ' הרמח"ל עה"פ: "בך חסיתי אל אבושה", שזה שישראל מקוים לה' בזמן הגלות יגרום לגאולה שתבוא, ומדוע זה יגרום שלא תהא בושה? שהאוכל דבר שאינו שלו, מתבייש, ואילו היה גואלם מיד, בלא שום צרה, היה זה להם חרפה, עכשיו שהיו צרות רבות וקבלו באהבה, ולא בעטו אלא בטחו בה', מקבלים הגאולה בדין, ובזה שוב אין בושה. 

וזה היה מהלך הגאולה בימי מרדכי ואסתר, שזעקו, התענו והתפללו. וזהו "להודיע שכל קוויך לא יבושו", שמי שעושה מה שביכולתו ומקווה שה' יגמור, הרי הישועה באה בדין, ואין זה להם חסד, ואז אין בושה.
כך פי' בן הגר"א ר' אברהם: "ואני בחסדך בטחתי יגל לבי בישועתך אשירה לה' כי גמל עלי".
כשאכיר בעצמי שאני חסר ותלוי בה', יגל לבי בישועתך – לא בשמחה שלמה, כי לא עשיתי הרבה כדי לזכות בישועה. אשירה לה' בקול ובשמחה – כי גמל עלי, כאשר אקבל בדרך גמול, לא בחסד כי אם בזכות, אז ישנה שירה ושמחה.
וטעם הדבר – "איזהו עשיר השמח בחלקו, שנא' 'יגיע כפיך כי תאכל' ", רק כשזה חלקו, אז אין בושה, ואז השמחה מרובה, שבמתנה אין שמחה ויש בושה. זהו שדרשו חז"ל: בטחו ולא בושו – ליהודים היתה אורה ושמחה.

אולי זו הכוונה בתפילת על הצדיקים שבשמונה עשרה. "ותן שכר טוב לכל הבוטחים בשמך באמת, ושים חלקנו עימהם ולא נבוש כי בך בטחנו".
יש שכר טוב ויש שכר שאינו טוב, והשכר שאינו טוב הוא הנהמא דכיסופא. הבוטחים באמת הם אלו שעושים כל שביכולתם ועל הגמר בוטחים בה', ואז השכר טוב באמת. ולא נבוש כי בך בטחנו, שאין השכר בחסד אלא בזכות. וזהו חלקנו, שגם אנו פעלנו.

כשנחזור לענין הבטחון והתורה שהחילונו, נמצא שאמנם צריך בטחון בה' שילמדנו תורה, ושאנחנו בלא סייעתו דשמיא לא נשכיל. וע"ז נאמר ברוך הגבר אשר יבטח בה'. אך בטחון יש לו ערך אם אדם עושה ככל שביכולתו, יגעת ומצאת – תאמין.
הרב סולוביצ'יק בס' מועדי הרב עמ' 183 מספר על יסוד דברים במו"נ, על מלאך שבא בחלום באמצע הלילה ושואל אם ברצונו ללמוד כל הבבלי, והיהודי עונה בודאי, ירושלמי? ללא ספק, ספרא ספרי ותוספתא? בהחלט, כל שבע החכמות? כן, האם אתה באמת רוצה כל זה? בהחלט, מי אינו רוצה? אם כן, קום הדלק את האור והחל ללמוד! ואז עונה היהודי, לא, אני עצל. אדם כי ימות באהל – אין התורה מתקיימת אלא במי שממית עצמו עליה. לקבל תורה בשינה זה נהמא דכיסופא, ויש בזה בושה. ע"ז אנו מבקשים באהבה רבה.
"ולא נבוש לעולם ועד, כי בשם קדשך הגדול והנורא בטחנו, נגילה ונשמחה בישועתך". ולא נאמר כאן "שמך הגדול הגבור והנורא", שהרי דניאל לא אמר גבור, נכרים משתעבדים בבניו, איה גבורותיו? ועם כל זה בטחנו בו, ע"כ לא נבוש, וע"כ נגילה ונשמחה בישועתך. גם כשאינו גבור, גם בזמן הסתרת פנים, כשסובלים צרות ושעבודים ומ"מ בטוחים בו. וזהו שאנו מבקשים בתפילה על התורה, שנעסוק ככל יכולתנו, ואז יש משמעות לבטחון בו, ואז החכמה שמקבל בסייעתא דשמיא אינה בושה אלא בדין, וע"כ נגילה ונשמחה בישועתך.
"המשמר" שעושים בליל שבועות בא לכפר על החסרון של דור קבלת התורה, שישנו בלילה וחשבו שאפשר לקבל תורה תוך כדי שינה, ובטחו בה' שילמד אתם תורה גם מתוך שינה ותענוג.
וע"ז כ' הרמב"ם: אין דברי תורה מתקיימים במי שמרפה עצמו עליהן, ולא באלו שלומדים מתוך עידון ומתוך אכילה ושתיה, אלא במי שממית עצמו עליהם ומצער גופו תמיד, ולא יתן שינה לעיניו ולעפעפיו תנומה.
כך היא דרכה של תורה, פת במלח תאכל וכו' ולא עליך המלאכה לגמור, לאחר שאדם יגע בכל יכלתו, יכול לשים מבטחו בה', ואין עליו המלאכה לגמור.

לנו קשה ללמוד במתח כזה, אך לילה אחד בשנה אנו מקיימים יסוד זה של ת"ת ולא נותנים לעינינו תנומה. ואז מתקיים בנו דברי הכתוב "כי אם בתורת ה' חפצו ובתורתו יהגה יומם ולילה, שבתחילה היא תורת ה', אך לאחר היגיעה הופכת להיות תורתו.

