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חג שבועות - שבועת השליחות
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
(נכתב ע"י משה כהן נ"י עפ"י שיחה) 
חג שבועות
בכתבי האר"י ז"ל כתוב שחג השבועות גדול מכל החגים. ננסה לעמוד על עיקרו של חג. מתן תורה כלל לא הוזכר בתורה, אלא כל מה שהוזכר הוא הביכורים: "בהקריבכם מנחה חדשה לה'." (ויקרא כג:טז) בספרי חסידות דיברו על שאיפה להתחדש; מהו עניין זה? 

כל האומות סירבו לקבל את התורה ורק ישראל קבלוה, "נעשה ונשמע". ה"בית הלוי" עמד על כך שהלכתית, אי אפשר ליצור גמירות דעת בהתחייבות על דבר לא מוגדר, וא"כ איך ישראל מקבלים על עצמם התחייבויות? הוא עצמו משיב שלהתחייב אי אפשר, אך למכור עצמו לעבד -- רשאי אדם, ואז רבו כבר יחייבו בכל אשר ירצה. וההבדל הוא שהעבד לא מתחייב על מעשים, אלא מוכר את כל גופו, ולכן זה מועיל. כך הקנו בנ"י את עצמם, כמו שכתוב: "ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים". ופי' במכילתא: שתהיו קנויים לי. 
ערך חשוב בחיי האדם הוא הכבוד. בדרך כלל היחס לכבוד הוא שלילי מאוד. אולם מצד שני, הקב"ה הוא "מלך הכבוד" ונתחייבנו ב"והלכת בדרכיו" -- להידמות לו. "ויברא את האדם בצלמו וכו'", מסביר הרמב"ן שעל זה נאמר "וכבוד והדר תעטרהו", שכן צלם אלוקים הוא הוא הכבוד. 

הרב סולובייצ'יק במאמרו "שליחות" [מתוך "ימי זיכרון"] עומד על כך שהאדם הוא שליחו של הקב"ה: "ועתה לכה ואשלחך אל פרעה". האדם פועל כשליח ה'. "אשר ברא אלוקים לעשות", אצל הקב"ה וגם אצלנו. מלאך הוא שליח, וגם הפוך: האדם כשפועל כשליח נקרא מלאך. כך קורה אצל יעקב -- "וישלח יעקב מלאכים"; אצל בלעם -- "מלאכך אשר שלחת אלי"; ואצל משה -- "וישלח מלאך"; ועוד. 
אצל אברהם כתוב "והנה שלושה אנשים ניצבים עליו", ולעומת זאת אצל לוט "ויבואו שני המלאכים", וביארו חז"ל שלוט לא היה רגיל במלאכים, ואברהם כן. לאור הדברים הנ"ל, יתבררו הדברים באור חדש. אברהם פועל כל הזמן כשליח -- אצלו כולם אנשים. הוא והמלאכים שווה בין שווים. משא"כ לוט, הגר בסדום, פועל כבודד, כיחיד, ולכן אצלו מלאך הוא מלאך. 

חז"ל אומרים (ברכות יז.): 
מרגלא בפומייהו דרבנן דיבנה: אני בריה וחברי בריה. אני משכים למלאכתי והוא משכים למלאכתו. כשם שאני אינני מתגדר במלאכתי, כך הוא אינו מתגדר במלאכתו. שמא תאמר, אני מרבה והוא ממעיט? שנינו: אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוון ליבו לשמיים. 
זהו יסוד, שקדושת צלם אלוקים שבאדם, השליחות שבו, איננה קשורה בהישגיו. המידה שבה אדם מתמסר לשליחות -- זהו החשוב. "שתהיו עמלים בתורה". החפץ חיים הסביר ש"הם עמלים ואינם מקבלים שכר" פירושו שהשכר תמיד ישנו, אך אינו ביחס לעמל, אלא רק ביחס לתוצאה. תורה זה הדבר היחיד שבו אדם העמל בתורה מקבל שכר גם על העמל. בין על הפרישה ובין על הדרישה. ומתוך כך ברור, שאין אדם יכול לדעת אם הוא גדול מחברו. 
כבוד שלילי הוא כאשר אדם בודק את עצמו ואת חברו על פי הישגים. אך הכבוד הכשר הוא מאותו שורש: כ.ב.ד-- כובד של אחריות, של נשיאה בעול שרובצת על כתפיו. להעריך אדם שמתמסר לאידיאל, זהו אדם מכובד. 

ישנו נדר וישנה שבועה. בריש נדרים (ב:) אומרת הגמרא שההבדל הוא שבנדר האיסור הוא בחפצא, ובשבועה -- בגברא. אמנם כל אדם מתנהג לפעמים בתור חפצא. כשאדם רוצה לטפס על האוורסט, הוא גברא. כל צעד מתוכנן על ידו, כל פריט בדרך לפסגה. אך אם ברגע קטן לא ישים לב לסכנה וימעד ויתדרדר לתהום, יהפוך בן רגע לחפצא -- לא הוא שולט במעשיו; כוחות אחרים פועלים עליו. 
"ויאמר ה' אל משה עלה אלי ההרה" וכו', אך אח"כ "וישבר אותם תחת ההר". ישנם מדרשים שהלוחות נשברו מעצמם, כבדו על ידי משה, ונפלו ונשתברו. פלאי פלאים, בעליה בהר, לשאת את האבנים אין לו בעיה, ומאידך, בירידה, נגד חוקי הפיזיקה, הוא נכשל? כאן ההבדל: בעלייה להר משה הוא גברא, הוא צועד למטרה לקבל את התורה, הוא יוזם. בירידה, אחר שחטאו ישראל, הוא חפצא, ואז הלוחות נשברים. 
כל תינוק נשבע עת לידתו, לקבל על עצמו שליחות -- אל תהיה מושפע, ואל תהיה נתון בידי כוחות אחרים. תהיה ברשות עצמך; תהיה גברא. וכן אמרו חז"ל (נדה ל:): 
ואינו יוצא משם עד שמשביעין אותו ... ומה היא השבועה שמשביעין אותו? אל תהי צדיק ואל תהי רשע; ואפילו כל העולם כולו אומרים לך "צדיק אתה!" היה בעיניך כרשע. והוי יודע שהקב"ה טהור, ומשרתיו טהורים, ונשמה שנתן בך טהורה היא. אם אתה משמרה בטהרה -- מוטב; ואם לאו הריני נוטלה ממך.
חג השבועות, כותב אור החיים, הוא מלשון "שבועה". שבועה אחת ישראל נשבעים לקב"ה, והשנייה הקב"ה נשבע לישראל. ייתכן והכוונה ל"ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש" וכדברי המכילתא: שתהיו קנויים לי-- להיות חייל של הקב"ה. והשבועה הנגדית היא "והייתם לי סגולה", שלא ימירנו. 
"צאנה וראינה בנות ציון במלך שלמה בעטרה שעטרה לו אמו ביום חתונתו וביום שמחת ליבו". הגדרת קידושין, כתב הר"ן בנדרים (ל.), שהאישה מבטלת את עצמה כלפי בעלה, ומשווי לה כהפקר -- התבטלות אישית. "ביום חתונתו" -- זה מתן תורה, שבו בטלו ישראל את עצמם לקב"ה. 
"פנים בפנים דיבר ה' עמכם". שואל הרמב"ן: איך יסתדרו שני כתובים, הפסוק הנ"ל ומולו "אנכי עומד בין ה' וביניכם"? הבעש"ט לומד על דרך דרוש, ש"אנוכי" -- האנוכיות -- עומד בין ה' לבינינו. חוסר היכולת לביטול האגואיזם מפריעה ל"פנים בפנים". 

יש צורך לאדם להשביעו לקבל על עצמו להתעלות. בנדרים (ט:) מסופר על אותו נזיר מן הדרום ועל שמעון הצדיק, ואת ההחלטה שקיבל הנזיר בשבועה לשם שמים. כך גם בועז נשבע "חי ה', שכבי עד הבוקר". (רות ג:יג ) בפשטות נשבע לה להרגיעה שיטפל בה. אך במדרש מובא גם שיצרו קטרג: "אתה פנוי והיא פנויה. נשבע שלא יבוא עליה כי אם על ידי נישואין". לפני כן אמרה לו שטבלה, והיא טהורה, והוא גואל, והכל לכאורה פנוי בשבילו -- ובועז נשבע ליצרו. 

"מי גילה רז זה לבניי שמלאכי השרת משתמשים בו". מלאך הוא שליח ה', וישראל הקנו את גופם להיות שלוחי ה' בעולם. זה הביטוי הכי גדול של מלאך, של שליח, את זה הם קיבלו מהמלאכים. 
וזוהי אותה מנחה חדשה. "תהא צדיק ואל תהא רשע" -- אדם נשבע שהוא מעמיד עצמו כחייל בצבא ה'. "בהקריבכם מנחה חדשה, בשבועתכם" -- ע"י שבועתכם, תתחדשו. מי שמבטל זמנו וחי בשביל האנוכי שלו, מבטל את צלם האלוקים מעליו. ומי שחסר כבוד, כגון האוכל בשוק, פסול לעדות. צריך לזכור את ה"מנחה החדשה" המוקרבת בכל שנה , במתן תורתנו של כל שנה ושנה, בקבלת "ממלכת כוהנים וגוי קדוש". 
