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שמור את חדש האביב
הרב איתן זן-בר
פסח
ציוה אותנו הריבון, לשמור את עונת החודש הראשון, בזה הלשון: "שמור את חדש האביב ועשית פסח לה' אלוקיך כי בחדש האביב הוציאך ה' אלוקיך ממצרים לילה" (דברים טז', א'), ופירש ראב"ע (שמות יג', ד') "וכאשר היה זה בזמן שהאביב נמצא, ככה תעשו בכל שנה בעת המצא האביב בא"י, זהו האביב שעורה וכ' שאביב כמו בכורכים הוא מגזרת אב שהוא כמו ראשון לאשר הוליד, וכתוב "כי השעורה אביב" (שמות ט', לא'). גם רש"י מתנבא באותו סגנון שהאביב לשון "איבי הנחל", הינו מקור ותחילת שפיעת המים. ומוסיף אני שדומה לו בארמית בבא שהוא פתח ותחילת הבית. א"כ אביב הוא השעורה בשעה שהבכירה, ובאופן מורחב תחילת הצמיחה של כל מיני עשבים ופרחים והיות שהשעורה מקדימה להבכיר יותר מכל המינים מתיחד לה השם אביב- לשון ראשוניות. גם שם החודש בלשוננו "ניסן" מורה על ניצן, עת שהניצנים נראו בארץ וקול התור נשמע בארצנו. מה מצא הכתוב ליחד לחדש ניסן את השם "אביב" ולקדש אותו במצוה של שמירת לוח השנה בהתאם לזה הצמח – השעורה. 

נראה הדבר שיש לזה רמז לתהליך הגאולה הצץ קמעא קמעא. תחילה ניצנים ואח"כ פרחים ומיד חנטה ובסוף לקיטת הפרי. ויש כאן לימוד ממעשה הבורא בצד הארצי על הצד הרוחני, תחילה השפע דק והולך ומתגבר: תחילה השעורים בעומר, ואח"כ בשבועות חיטים שהוא מאכל אדם ונעלה משעורים (עיין עולת ראי"ה ח"ב עמ' שה') ובהמשך- עת קציר ועת קטיף והיבול הולך ומשתכלל הולך ומתמתק עד שלבסוף חג האסיף זמן שמחתנו, עת שהאדם צופה את המראה השלם של כל שיפעת היבול שהרעיף עלינו הרחמן.

בשעה שמוציא הקב"ה את ציבאות ישראל ממצרים, האביב מבשם את העולם וישראל בהתבוננות מבינים שזהו השלב הראשוני הניצני, ונכונו להם עוד גדולות ונצורות ועתיד להבשיל בסוף התהליך פרי מבורך. אומנם כמה שלבים מבשר להם הטבע עד בואו אל התכלית, וליבא לפומא גליא שבמסילה לפסגה עתידם הם לטפס במדרגות. וכמו שמבשרת להם רוח הקודש בשירת הים "עד יעבור עמך ה', עד יעבור עם זו קנית" תחילה יציאה משעבוד, "תביאמו ותטעמו בהר נחלתך" אח"כ מנחיל להם הקב"ה ארץ זבת חלב ודבש. "מכון לשבתך פעלת ה', מקדש ה' כוננו ידך" ומעלה יתירה ברדת השכינה למקדש, "ה' ימלוך לעולם ועד" ויושלם הדבר במלכות ה' לעולם ועד. 

דרך פלא נעלם כאן מתן תורה ומכל הפרשות טרם מעמד הר סיני, גם בשעה שניגלה ה' למשה בסנה אין הוא מבשר לו על החמדה גנוזה שעתיד ליתן לישראל אלא מדבר עמו על "תעבדון את האלוקים על ההר הזה" ומרע"ה מבין זאת כחג לה' לנו, גם לא מוזכר מזה דבר עד זמן המתן ממש. אלא שאם משוים ישראל את גאולתם לאביב השעורים השלב הבא הוא חיטים שהוא זמן הכניסה לארץ ישראל ועת האסיף זהו עת השלמת כיבוש הארץ, מחיית עמלק והקמת המקדש שהוא כנגד אכילת המגדים. מדוע הפך זמן הבשלת החיטים מהכניסה לא"י לזמן מתן תורתנו, נראה בעיני שהכניסה לא"י ומעמד ברית שעתידין ישראל לקבל בו את התורה. היה צריך לבוא בהדי הדדי משום שהרבה מהמצוות תלויות בארץ בפרט לפי הרמב"ן שקיום המצוות הוא רק בא"י ובחו"ל בבחינת "הציבי לך ציונים" וא"כ בערבות מואב זמן שמשה מסכם את התורה כולה חוזר על מעמד הר סיני זהו הזמן המקורי שבו היו עתידים מישראל לקבל את התורה במלואה ובמעמד גדול של ברית, בבחינת "בעיתה", וזה ענינו של משנה תורה וישראל שטהורים הם זכו למידת "אחישנה" וקיבלו את התורה קודם כניסתם לארץ. התעלותם הייתה כה גדולה שכבר בשלו לקבל את אוריתא בזמן קציר חיטים. "וחג שבועות תעשה לך בכורי קציר חיטים" ולכן מתנבא יחזקאל על אדמת ישראל "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרוב לבוא" שאין לך קץ מגולה מנתינת הפרי כי כבר עבר, חלף, הלך לו עת ניצנים ועת פרחים והגיע עת גמול ואסיף הפרי. 
