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התרומה הזאת לנשיא בישראל' (יחזקאל מ'ה, ט'ז)

  המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא רעיון להפטרת החודש (פרשת החודש תשס"ג)
הבריתא במסכת מגילה (ל'.) מפרטת את הקריאות בתורה וההפטרות של ארבע הפרשיות המיוחדות בחודש אדר: "ברביעית – 'החדש הזה' (שמות יב', טו'), ומפטירין: 'כה אמר ה' אלוקים בראשון באחד לחדש' (יחזקאל מה', יח')". כך נפסק להלכה בשו"ע (או"ח סימן תרפ"ה) וכך אכן מנהג ספרד. מנהג בני אשכנז, ע"פ פסקי הרוקח אבודרהם ומהרי"ל, להוסיף שני פסוקים ולהתחיל את ההפטרה בפסוק טז' - "כל העם הארץ יהיו אל התרומה הזאת לנשיא בישראל". וכן להוסיף שלשה פסוקים בסיומה. כך שהחתימה היא בפסוק "ולא יקח הנשיא מנחלת העם להונותם מאחוזתם" (מו', יח'). 

נמצא איפוא, שפסוקי התוספת מציינים את חובת העם לנשיא ואת חובת הנשיא לעם. נושאים, שאינם מודגשים בהפטרה עצמה אך מהווים את לב ליבה של נבואת יחזקאל שממנה נלקחה ההפטרה. בנבואה, בתחילת פרק מ"ה - נאמר שמצד אחד הנשיא מקבל חלק מיוחד בירושת הארץ "ולנשיא מזה ומזה לתרומת הקודש.... יהיה לו לאחוזה בישראל" (מה', ז'-ח'), אך מצד שני מוזהרים הנשיאים "ולא יונו עוד נשיאי את עמי... חמס ושוד הסירו ומשפט וצדקה עשו" (מה', ח'- ט').

הנשיא שעליו מדבר יחזקאל הוא המלך העתידי. יחזקאל משתמש בכינוי נשיא כתאור למלך בהרבה נבואות, ולעיתים משתמש בשני הכינויים גם יחד: "ודוד עבדי מלך עליהם... ודוד עבדי נשיא להם..." (טז', כד'-כה'). אם נשווה את דברי יחזקאל בהפטרה למצות המלך האמורה בתורה, נגלה שם את המקור לחובות ולזכויות ההדדיות של מלך ישראל כלפי עם ישראל.

הפרט הראשון אותו מציינת התורה במצות המלך הוא "שום תשים עליך מלך" (דברים יז', טו'), ומזה למד הספרי "שתהא אימתו עליך". הרמב"ם מפרט: "כבוד גדול נוהגים במלך ומשימין לו אימה ויראה בלב כל אדם. שנאמר 'שום תשים' - שתהא אימתו עליך. אין רוכבין על סוסו ואין יושבין על כסאו ואין משתמשים בשרביטו ולא בכתרו ולא באחד בכל כלי משמישו" (הל' מלכים פ"ב ה"א). 

זכותו של המלך חורגת מכבוד בעלמא, ויש לה היבטים שלטוניים-ממוניים רחבי היקף. כידוע, כאשר בקש העם מלך משמואל, מנסה שמואל להניא אותם ולאיים עליהם ב"משפט המלך": "ויאמר זה יהיה משפט המלך, אשר ימלוך עליכם. את בניכם יקח ושם לו במרכבתו ובפרשיו... ואת בנותיכם יקח לרקחות ולטבחות ולאופות. ואת שדותיכם ואת כרמיכם וזיתיכם הטובים יקח ונתן לעבדיו. וזרעכם וכרמכם יעשר ונתן לסריסיו ולעבדיו..." (שמו"א ח', יא'-יח'). בגמרא נחלקו אמוראים ותנאים אם "כל האמור בפרשת מלך - מלך מותר בו" או לא. הרמב"ם פסק כר' יוסי וכשמואל - שמלך מותר בכל האמור בספר שמואל. ובפרק ד' מהלכות מלכים מפרט את זכויות המלך מהעם. שם בהלכה ח' כתב: "המלך המשיח נוטל מכל הארצות שכובשין ישראל, חלק אחד משלוש עשר ודבר זה חוק לו ולבניו עד עולם". הרדב"ז ציין שם: זה מבואר בנבואת יחזקאל (מח') – הלא היא הפטרתנו. 

זהו כמובן רק צד אחד של המטבע. זכויות המלך רחבות מאוד, אך התורה מקדישה להם ארבע מילים בלבד "שום תשים עליך מלך". ששת הפסוקים שבמצוות המלך עוסקים בעיקר בהגבלת זכויותיו של המלך - מדובר באיסורים להרבות סוסים, נשים וכסף. ובמצוות עשה לכתוב לו ספר תורה מיוחד. מטרת המצוות מוגדרת בתורה "לבלתי רום לבבו מאחיו ולבלתי סור מן המצוה ימין ושמואל" (דברים יז', כ'). וכך סיכם הרמב"ם את חובות המלך כלפי העם: "כדרך שחלק לו הכתוב הכבוד הגדול וחייב הכל בכבודו, כך צווהו להיות לבו בקרבו שפל וחלל שנאמר "ולבי חלל בקרבי". ולא ינהג גסות לב בישראל יותר מדאי, שנאמר "לבלתי רום לבבו מאחיו". ויהיה חונן ומרחם לקטנים וגדולים, ויצא ויבא בחפציהם ובטובתם, ויחוס על כבוד קטן שבקטנים ... ויסבול טרחם ומשאם ותלונתם וקצפם כאשר ישא האומן את היונק" (הל' מלכים פ"ב ה"ו).

בזוהר נאמר על המלכות "כי היא הבחינה האחרונה מעשר ספירות והיא בחינת סיהרא [ירח] דלית ליה מגרמיה כלום". מלך - מדגרמיה לית כלום (אין לו כלום מעצמו).

מצות המלך בתורה היא איפוא המקור לדברי יחזקאל בסיום הפטרתנו: "ולא יונו עוד נשיאי את עמי והארץ יתנו לבית ישראל לשבטיהם".
