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מה תצעק אלי - דבר אל בני ישראל ויסעו

גאולה מלעילא - גאולה מלתתא

הרב קלמן מאיר בר שליט"א
מתוך הספר: מעשה רקם
"וידבר ה' אל משה לאמר דבר אל בני ישראל וישבו ויחנו לפני פי החירת... ואמר פרעה לבני ישראל נבכים הם בארץ סגר עליהם המדבר, וחזקתי את לב פרעה ורדף אחריהם ואכבדה בפרעה ובכל חילו וידעו מצרים כי אני ה'"
.

נמצאנו למדים, עת בני ישראל יצאו ממצרים, אמר הקב"ה למשה את כל אשר עתיד להיות, את אשר פרעה עתיד לרדוף אחר בני ישראל. ואת אשר עתיד הקב"ה לעשות לפרעה ולכל חילו. וא"כ תמהים אנו כאשר פרעה רודף אחריהם, עומד משה וצועק אל השם עד אשר אמר לו:

"ויאמר ה' אל משה מה תצעק דבר אל בני ישראל ויסעו"
.

ומדוע זעק משה אל ה', הרי הקב"ה אמר לו את כל אשר עתיד להיות וממה היה ירא? ובניסוח הקושיה בלשונו של האבן עזרא: 

"יש אומרים כי משה היה צועק אל השם, וזה איננו, כי כבר דבר לו ואכבדה בפרעה"
.

אך השאלה קשה היא בכפליים. אם נמצא אל-נכון את סיבת צעקתו של משה אל השם למרות מה שהובטח לו. כי אז יקשה מדוע גוער בו ה' מה תצעק אלי?

והאבן עזרא אכן תירץ כי לא משה הוא שצעק, כי הרי ידע משה את אשר יהיה, אלא העם הוא שצעק.

"רק נאמר אל משה שהוא כנגד כל ישראל, בעבור שצעקו בני ישראל אל ה'"
.

אך הרמב"ן דחה את תירוצו של האבן עזרא, שכן אם בני ישראל הם הזועקים מדוע גוער בהם הקב"ה? שהרי ראוי להם לזעוק: 

"אמר רבי אברהם כי משה כנגד כל ישראל שהיו צועקים לו, כמו שאמר 'ויצעקו בני ישראל אל ה''. ואם כן למה אמר מה תצעק אלי. ראוי להם לצעוק"
.

ולכן בחר הרמב"ן לפרש כפי פשט הפסוקים, שאכן משה הוא אשר צעק אל ה', ואע"פ שאמר לו ה', כי פרעה במפלתו יגרום לקידוש ה', אך רצה לידע מה לעשות:

"ורבותינו אמרו שהיה משה צועק ומתפלל, והוא הנכון כי לא ידע מה יעשה. ואף על פי שאמר לו השם 'ואכבדה בפרעה', הוא לא היה יודע איך יתנהג, כי הוא על שפת הים והשונא רודף ומשיג, והיה מתפלל שיורנו ה' דרך יבחר."

וממשיך הרמב"ן ומה שגער הקב"ה על משה "מה תצעק אלי": "וזה טעם מה תצעק אלי שהיית צריך לשאול מה תעשה, ואין לך צורך לצעוק".

אמנם איננו ראויים להשגה על דברי הרמב"ן, אך יש מן הדוחק לפרש שגערתו על משה הייתה על אשר במקום לדבר, צעק אל השם.

כדי לבאר את הפרשה נעסוק בדברים ש"עומדים ברומו של עולם" – תפילה.

כוחה של תפילה

בספר "צדקת הצדיק" לרבי צדוק הכהן מלובלין הקשה שהרי קיימא לן כחכמים ש"גזר דינו של אדם נכתב בר"ה ונחתם ביום הכפורים"
 ואם כן לשם מה קבעו אנשי כנה"ג ג' תפילות בכל יום? שהרי תפילה זו לא תשנה את גזר הדין שנחתם מכבר? וביאר ה"כהן הגדול":

"תפילה צריך לכל דבר אע"פ שנגזר מהשם יתברך. הלא תראה באליהו שאמר לו ה' הראה אל אחאב ואתנה מטר, ואעפ"כ נאמר אח"כ שעלה לראש הכרמל ויגהר, שהרבה בתפילה עד שבא גשם"
. 

כלומר אע"פ שלאדם נגזר משמים דין מסוים אך על מנת לקבלו ולהנות ממנו, זקוק האדם להתפלל ולהתחנן לפני בורא עולם. והביא ראיה לכך מאליהו הנביא. עת אשר עצר אליהו את המטר והיה בצורת על פני האדמה. או אז אמר לו ה': "לך הראה אל אחאב ואתנה מטר על פני האדמה"
, וכשהבטחה זו בידו, קיבץ אליהו את העם להר הכרמל,ולאחר האות והמופת אשר עשה, ולאחר אשר זעק העם: "ה' הוא האלקים" אעפ"כ הגשמים לא חזרו עד אשר אליהו הרבה להתפלל: "ויגהר ארצה שבע פעמים"
, הרי שתפילה צריך לכל – גם לדבר שנגזר מכבר. אבל על מנת לקבלו צריך תפילה. וכיוצא בדבר מצינו בתפילה הראשונה של אדם הראשון
:

"רב אסי רמי כתיב ו'תוצא הארץ דשא' בתלת בשבתא. וכתיב 'כל שיח השדה טרם יהיה בארץ' במעלי שבתא, מלמד שיצאו דשאים ועמדו על פתח קרקע, עד שבא אדם הראשון וביקש עליהם רחמים וירדו גשמים וצמחו, ללמדך שהקב"ה מתאוה לתפלתן של צדיקים"
.

הקב"ה רוצה בתפילה שבעטיה יתקשר האדם אל בוראו, ובכך יזכה הוא למתנת שמים, רק אחר תפילתו של אדם הראשון יכלו הדשאים לצאת מן הכוח אל הפועל.

 רעיון זה מוצאים אנו, עת אשר אליעזר עבד אברהם הולך לבית בתואל קופצת לו הדרך
, ונהיר לנו שמטרת הנס הייתה על מנת לזרז ולהקדים את השידוך. וא"כ יש להתפלא מדוע אין הנס מתרחש אף בחזרתו כאשר השליחות עלתה לה יפה. והיה חוזר מהרה עם זיווגו של יצחק. ומבאר החת"ם סופר:

"ועל דרך זה אני אומר גם כן מה דכתיב 'ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב וישא עיניו וירא והנה גמלים באים', והנה שיחה היינו תפילה כידוע. ומה עניין לכאן שנשא עיניו והנה גמלים באים? ומה בא להשמעינו? גם כתיב 'ויספר לו העבד את כל אשר עשה', פירש"י שקפצה לו הארץ, ושנזדמנה לו רבקה לתפילתו, יש לפרש כך, דהלא יפלא כיון שבהליכתו קפצה לו הארץ, מאי טעמא לא קפצה לו בחזרתו. אבל נראה לענ"ד כי עתה הלך יצחק לשוח ולהתפלל על הצלחת העבד עם הזדמנת בת זוגו, והקב"ה לא רצה לגלות לו ליצחק את בת זוגו עד שהתפלל תחילה כי הקב"ה התאוה לתפלתו, על כן נתאחרו בדרך ולא קפצה להו ארעא. אמנם מיד כשיצא יצחק לשוח בשדה אחר תפילתו מיד 'וישא עיניו וירא והנה גמלים באים', ברגע כמימריה ראה אותם".

גאולת מצרים בזכות תפילה

"ויאנחו בני ישראל מן העבודה ויזעקו ותעל שועתם אל האלקים מן העבדה וישמע אלקים את נאקתם ויזכר אלקים את בריתו את אברהם את יצחק ואת יעקב"
.

ופשוטם של מקראות מוכיח שגאולתם של ישראל באה בזכות תפילתם "וישמע אלקים את נאקתם ויזכר אלקים" ומפליא הדבר שכן הקב"ה אמר לאברהם אבינו בברית בין הבתרים:

"ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אתם ארבע מאות שנה"
.

ומעתה אם כלו הארבע מאות שנה, הרי הגיע זמן גאולתם. ואם לא כלו עדיין שנות הגלות, א"כ מה תועיל תפילתם?

אכן "תפילה צריכה לכל" כי גם כשהקב"ה גזר ארבע מאות שנה, הנה התורה לא ביארה ממתי יחלו הד' מאות שנה, אם מזמן ברית בין הבתרים, אם מזמן לידת יצחק (כפי שאכן היה), אם מזמן גלותם בפועל, שכן דבר זה הניח הבורא מראש כי יהא זה תלוי בתפילתם של ישראל, ובבקשתם ממנו. ואכן יתכן כי לו ישראל לא היו זועקים אל ה', או אז היה מתחיל מנין גאולתם מזמן גלותם בפועל. ואילו היו מרבים להתפלל, או אז היה מתחיל מנין גאולתם, עוד קודם לכן, מזמן ברית בין הבתרים
. 

וזהו פשר דברי הרמב"ן בפרשת ברית בין הבתרים:

"כי גר יהיה זרעך – זה מקרא מסורס, ושיעורו כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ארבע מאות שנה ועבדום וענו אותם, ולא פירש כמה ימי העבדות והעינוי."

ויש להתפלא מדוע אכן ניתן לנו מקרא מסורס, ולא דבר דבור על אופניו, אמנם תורף ביאורו שאכן התורה השאירה את המקרא בצורה כזו שאנו נפרש ע"י תפילתנו את הפסוק, כמה יהיו ימי העבדות, וכמה ימי הגרות.
 הן כך אמרו חז"ל:

"כשנגאלו ישראל ממצרים לא נגאלו אלא מתוך חמישה דברים. מתוך צרה דכתיב 'ויאנחו בני ישראל', מתוך תשובה דכתיב 'ותעל שועתם...' ומתוך הקץ דכתיב 'וידע אלקים'"
.

הא למדנו שזה וזה גורם בגאולתן של ישראל, התפילה והזעקה מחד, והקץ מאידך, שכן התפילה היא היא אשר פירשה את מועד הקץ. כי אף שהקב"ה מבטיח דבר מה, אך יוכל האדם לזכות בזה בעתו ובזמנו, רק ע"י תפילותיו ותחנוניו.

"ואף לעתיד לבוא אין נגאלים אלא מתוך חמישה דברים מתוך צרה, מתוך תשובה, מתוך רחמים, מתוך זכות אבות ומתוך הקץ"
.

ומעתה ניתנה ראש ונשובה למקראי קודש אשר פתחנו בהם.

צעקת משה

תמהנו בראש דברינו מדוע זעק משה? הן הקב"ה הודיע לו שאכבדה בפרעה ובכל חילו.

אכן משה ידע אל נכון כי תפילה צריך לכל דבר אע"פ שנגזר מהש"י ואע"פ שהבטיחו, לא יזכה בזה אם לא יצעק. וכך ביאר בעל ה"שפת אמת" במתק שפתיו:

"הלא הקב"ה הבטיחו שאכבדה בפרעה וכו' וצעקת בני ישראל יש לומר שלא ידעו מזה, כי אין מפורש שמשה רבינו הגיד להם. ויש לומר שאמר לו רק שישובו... אבל משה רבינו למה צעק?

אך נראה כי מדרך הצדיק לצעוק אף על מה שנבטח. שמאמר השם יתברך הוא אחר שלימות פעולותיו של האדם, ותפילה וצעקה בכלל פעולת אדם השלם לאלקיו, ולזאת מה שיהיה נושע ע"י תפילה וצעקה הוא הישועה שנבטח עליו..."
.

ומעתה ברור למה צעק משה, כי כשם שאליהו זעק בהר הכרמל לגשם אע"פ שהובטח לו. שכן הבטחת הקב"ה היא רק אחר התפילה. כן משה ידע בנפשו, כי יזכה בהבטחת ה' רק אחר זעקתו ותפילתו. ומשום כך צעק משה אל ה'.

כיוצא בדבר מצאנו אצל חזקיה המלך, עת אשר בא אליו ישעיה ואמר לו "הנך מת ולא תחיה" בגלל שלא עסק בפריה ורביה. וחזקיה אשר ידע בנפשו שאפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים:

"ויסב חזקיהו פניו אל הקיר ויתפלל לפני ה'". מאי קיר? אמר רבי שמעון בן לקיש מקירות לבו"
.

ואכן נוספו לו לחזקיה חמש עשרה שנה. והנה הגמרא אומרת ביבמות:

"את מספר ימיך אמלא אלו שני דורות, זכה - משלימין לו, לא זכה - פוחתין לו, דברי רבי עקיבא. וחכמים אומרים: זכה - מוסיפים לו, לא זכה - פותחין לו"
.

ומקשה הגמרא, לדעת רבי עקיבא, שאם אדם זוכה, אז משלימין לו את שנותיו, אבל לא יתכן שיוסיפו לו שנות חיים מעבר למה שנגזר לו. וא"כ היאך הוסיפו לחזקיה חמש עשרה שנה?

ומתרצת הגמרא: "אמר להם משלו הוסיפו לו".

הרי שאם חזקיה לא היה מתפלל לא היה מקבל אף את שנותיו שנגזרו עליו, ורק בעבור שהתפלל הוסיפו לו את שנותיו שלו חמש עשרה שנה. הא למדת, שגם כאשר נגזר לאדם חיים, אין הוא מקבלם, עד אשר יתפלל הוא אל בורא עולם. הן משום כך עמד משה והתפלל אל ה', אע"פ שאמר לו ה' "ואכבדה בפרעה ובכל חילו".

אך אם עד כה תמהנו על צעקתו של משה. מעתה נותר לנו אפוא לברר מדוע אמר לו ה' מה תצעק אלי, הרי ראוי לו לצעוק, הן האדם לא יזכה במאומה ללא מתנת שמים?

"וברכך ה' אלוקיך בכל אשר תעשה"

"'מה תצעק אלי', קשה ולמול מי יצעק אם לא לה' אלקיו? ובפרט בעת צרה דכתיב 'קראת מצרה לי', מן המצר קראתי י-ה, ואם לצד שהרבה להתפלל הלא כל עוד שלא נענה מהעונה בצר לו, לא ירף מתפילה.

עוד קשה, אומר: 'דבר אל בני ישראל ויסעו' להיכן יסעו אם רודף מאחור, והים לפניהם, ואם הכוונה אחר שיבקע הים, א"כ היה לו לומר הרם את מטך ואחר כך יאמר דבר אל בני ישראל ויסעו".

בכפליים נתקשה בעל "אור החיים" מדוע גער בו שלא לצעוק? וגם היה לו לומר קודם שיבקע את הים ורק אח"כ שיסעו ולא להיפך!

אמנם כאן טרם קריעת ים סוף, גילה לו הקב"ה כי אע"פ שוודאי צריך האדם להתפלל ולבקש את צרכיו. אך יחד עם זאת דרוש מעשה מצד האדם והשתדלות מצדו, ורק בצירוף השניים יבוא לו מזור לצרכיו, וכאמרם ז"ל:

"מה יעשה אדם ויחכם? ירבה בישיבה... אמרו הרבה עשו כן ולא הועיל להם, אלא יבקשו רחמים ממי שהחכמה שלו שנא' 'כי ה' יתן חכמה מפיו', מאי קמ"ל – דהא בלא הא לא סגיא.

מה יעשה אדם ויתעשר? – ירבה בסחורה... אמרו לו הרבה עשו כן ולא הועילו, אלא יבקש רחמים ממי שהעושר שלו, שנאמר 'לי הכסף ולי הזהב', מאי קמ"ל דהא בלא הא לא סגי. מה יעשה אדם ויהיו לו בנים זכרים? אמר להם ישא אשה ההוגנת לו, אמרו הרבה עשו כן ולא הועילו, אלא יבקש רחמים ממי שהבנים שלו, שנאמר 'הנה נחלת ה' בנים'"
.

רק תפילה בשילוב של עשייה יכולות להועיל ו"דא בלא דא לא סגי". האדם מוטל עליו לעשות. אך יחד עם זה לזכור ולהתפלל למי שנותן "כח לעשות חיל"
 שירבה לו עצמה ואונים לעשות חיל ככל משאלותיו.

ומשום כך אמר לו הקב"ה "מה תצעק אלי" להורות שראוי להם תמיד שגם יעשו מעשה בפועל. ולכך כתוב "דבר אל בני ישראל ויסעו ואתה הרם את מטך" – שכן קודם עליהם לעשות מעשה בפועל – להכנס אל תוך הים, ורק אח"כ תבוא ישועתם וכדברי ה"שפתי חכמים":

"והכי פירושו שעל ידי שיסעו יועיל הרמת מטך שיבקע הים, משא"כ אם לא יסעו, לא יבקע הים אף ע"פ שתרים מטך על הים... ולפי זה יהיה הפירוש 'מה תצעק אלי' סבור אתה להועיל בתפילתך, אין הדבר כן אלא ויסעו"
.

משום כך ביאר בעל ה"משך חכמה" שבכל עת נדודם הלכו העם אחר משה כצאן אחר הרועה, אבל כאן כוונת הקב"ה שהם אשר ילכו ראשונים להעמידם במבחן המעשה, ורק אחר כך ילך משה, וזוהי כוונתם ז"ל:

"דבר אל בני ישראל ויסעו – אין להם לישראל אלא ליסע בלבד"
.

ומה באו חז"ל להוסיף על דברי הפסוק? אלא שתמיד הם אשר היו המונהגים בעקבות משה רבינו, ועתה הם הם אשר צריכים לילך ראשונים. או אז יבקע להם הים.

"לכן בזכות שהלכו לים ומשה אחריהם, נבקע הים, ולכן אמרו במכילתא מתוך שהיו נוטלין עצה קפץ נחשון בן עמינדב... וזה שאמר דבר אל בני ישראל ויסעו – הם יסעו ואתה אחריהם ובזכות זה יבקע הים"
.

"כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות"

"שנו רבותינו הקורא את שמע צריך להזכיר קריעת ים סוף... ואם לא הזכיר אין מחזירין אותו, אבל אם לא הזכיר יציאת מצרים מחזירין אותו... ומה בין יציאת מצרים לקריעת ים סוף אלא שיציאת מצרים קשה"
.

ומפליא הדבר מדוע יציאת מצרים קשה היא מקריעת ים סוף? וכי איזה קושי יש לפניו יתברך. עד שאמרו על יציאת מצרים שהיא קשה? אמנם הקב"ה ברא את האדם שיצטרך הוא גם לתפילה וגם לעשייה "אשר ברא אלקים לעשות"
. אך ביציאת מצרים הן בני ישראל לא עשו מאומה עבור גאולתם "ואעבר עליך ואראך מתבוססת בדמיך... ואת ערם ועריה"
, וא"כ הקב"ה שידד את מערכת הטבע, שאין זוכים במתנת שמים ללא עשיית האדם, לכן יציאת מצרים קשה. לא כן קריעת ים סוף שם עשו הם מעשה מצדם, עת נכנסו לים עד חוטמם. ומשום כך לא קשה היא מלפניו. וכך ביאר זאת בעל ה"שפת אמת".

"שיציאת מצרים קשה... וביציאת מצרים לא היו בני ישראל נמשכין אחר הנס, כי לא היו מוכנים אל הגאולה עדיין, וזה ענין חפזון... אמנם הש"י ראה כי אם יהיו עוד זמן בגלות יגבור עליהם סט"א, כאשר חכמים הגידו כי אם היו עוד רגע לא היו יכולין להגאל. ולכן נאמר 'ויהי בשלח' לשון צרה, כי כיון שלא היו מוכנים לזה היו ע"י זה בסכנה עצומה, כי כל נס שאינו בזכות מעשה האדם הוא בסכנה. כי הקיטרוג מתעורר עליהם ביותר. ולכן היה צריך להיות אחר כך קריעת ים סוף לתקן הנ"ל להיות הגאולה שנית ע"י אמונת בני ישראל שמסרו נפשם והאמינו לדבר ה'..."
. 

הרי ביאר ה"שפת-אמת" כי הקב"ה סיבב את קריעת ים סוף כדי שיזכו לגאולה בזכות מעשיהם הם.

וכן הוא בגאולה העתידה. שהרי נחלקו הראשונים היאך יהיה בנין בית המקדש השלישי, שהרי דעת רש"י ותוס'
 שיבנה בידי שמים. אמנם דעת הרמב"ם שיבנה ע"י אדם
, אך דעת ה"תקוני זהר" שמתחילה נצטרך אנחנו לעשות את מעשה הבנין, ורק לאחר מכן יבנה הבנין משמים.

"בהאי זימנא אתבנא ביתא דשכינתא דאיהי בית הבחירה ע"י הקב"ה דאתמר ביה "ואני אהיה לה נאם ה' חומת אש סביב" ואני אבנה אינון אבנים טבין דאיתבני מינה, הה"ד ואבנה גם אנכי ממנה... ובנינא דבי מקדשא תהא בנויה מכספא ודהבא ואבנים יקירין, וכהא מרוקמא מכל ציורא דעובדא דבראשי – ועלה נהרא ירושלים דלעילא לעילא מרקמא מכל מינין גוונין דנהורא ורזא דמלה 'ירושלים הבניה כעיר שחוברה לה יחדיו' דאנהרה על גבוי"
.

להורות לך שכל גאולה מלעילא צריך שתקדם לה גאולה מלתתא, ואם אין עושים מעשה מלמטה גם לא יהא לזה גאולה מלעילא.

ובימי בית שני גרם זה העוון שלא עשו מעשה מצידם, ולא שבו לארץ ישראל ובעבור זה לא שרתה שכינה בבית שני.

"ריש לקיש הוי סחי בירדנא, אתא רבה בר בר חנא יהב ליה ידא. אמר ליה: אלהא סנינא לכו דכתיב 'אם חומה היא נבנה עליה טירת כסף ואם דלת היא נצור עליה לוח ארז', אם עשיתם עצמכם כחומה ועליתם כולכם בימי עזרא נמשלתם ככסף שאין רקב שולט בו. עכשיו שעליתם כדלתות, נמשלים כארז שהרקב שולט בו"

ראוייה היתה גאולה שנייה להיות גאולה נצחית, אלא כיוון שלא קדם לכך איתערותא דלתתא, לא זכו הם לגאולה מלעילא.

ואף הגאולה העתידה עליה נאמר: "כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות"
, תלויה היא במעשיהם של ישראל לקידום פני הגאולה, ורק בתפילה ובמעשה בפועל נזכה לגאולה. ויפה כתב בעל "אם הבנים שמחה":

"וכמו כן הוא ג"כ באמונת המשיח שאף שכולנו מאמינים בו... אבל לא די באמונה בלבד, אלא צריך לזה עוד מעשה מצדנו לקיים אמונה זו, ואז תבוא הישועה בפועל... אבל זולת מעשה מצדנו גם התפילה לא תועיל. וכשנעשה מעשה בפועל... אז יצליח ה' מעשה ידינו ונזכה לגאולה שלימה בב"א"
.
1.	שמות י"ד, א-ה.


2.	שמות י"ד, טו.


3.	אבן עזרא שמות י"ד, טו ולקמן נעסוק בתירוצו.


4.	אבן עזרא שם.


5.	רמב"ן שמות י"ד, טו.


6.	רמב"ן שם, וראה בספורנו שביאר בפנים אחרות.


7.	ראה ברכות דף ו, ע"ב.


8.	ראש השנה דף טז, ע"ב.


9.	"צדקת הצדיק" אות ס"ו. וראה שם כיצד מבאר הוא את תירוץ הגמ' .


10.	מלכים א' פרק י"ח, א.


11.	שם שם, מב.


12.	"ישראל קדושים" עמ' לד, "וקבלתי שבמקום שנזכר ראשונה בתורה שם הוא שורש הענין".


13.	חולין דף ס, ע"ב.


14.	ראה סנהדרין דף צה, ע"א.


15.	"חת"ם סופר" פר' חיי שרה.וראה שם ב"חת"ם סופר" שביאר את המסורה שמזכיר ארבע פעמים רבבה, "אחותנו את היי לאלפי רבבה", "ושנים יניסו רבבה" (דברים ל"ב) "ומאה מכם רבבה ירדופו" (ויקרא כ"ו), "רבבה כצמח השדה נתתיך" (יחזקאל ט"ז) וביאר שם שכשם ש"רבבה כצמח השדה נתתיך" זה היה אחר תפילתו של אדם הראשון. כך ברכתה של רבקה שיהיו בניה רודפים ומביסים את שונאיהם אבל לא יהא זה בלא תפילה .


16.	שמות פרק ב', כג.


17.	בראשית ט"ו, יג.


18.	וכפי שאכן סברו בני אפרים שיצאו שלושים שנה קודם והוכו ע"י אנשי גת, ראה דברי הימים א' ז', כא.


19.	רמב"ן בראשית ט"ו, יג. וראה שם ברמב"ן שהביא עוד דוגמאות למקראות מסורסים.


20.	וראה בפירושו של רבינו בחיי בראשית ט"ו, שלכן התורה לא ביארה ממתי יחלו ימי הד' מאות שנה.


21.	דברים רבה פרשה ב' כ"ג.


22.	דברים רבה שם. ועיין "שיחות לר"ה" הרב נבנצל, עמ' קל"ב.


23.	"שפת אמת" פרשת בשלח, תרל"א ד"ה וא"ע.


24.	ברכות דף י, ע"ב.


25.	יבמות דף נ, ע"א.


26.	"אור החיים" שמות י"ד, טו.


27.	נדה דף ע, ע"ב. ויש בנותן טעם להביא את המעשה שהביא בספר "אם הבנים שמחה" עמ' ק"ה להרב הקדוש ר' אליעזרל מקומרנא היה משמש בחור זקן שלא נשא אשה, ולא היה שלם בדעתו, אך היה ירא שמים והיה נקרא "פרץ גבאי" שאלו אותו: פרץ, למה אין אתה נושא אשה? השיב: למה לי אשה מה חסר לי אצל הרבי? אמרו לו הלא אדם צריך בנים – ענה על זה אתן פתקה לרבי ויהיו לי בנים. אמנם לא ידע פרץ שהא בלא הא לא סגי, ועיי"ש.


28.	דברים ח', יח – וראה שם בדברי הרמב"ן וראה בפירוש המאירי למשלי (פרק י"ט, כא) שעל האדם לתת בטחונו בהשם יתברך בכל עניניו... ולא שימנע עצמו ההשתדלות כי בכל הדברים הזריזות משובחת והעצלות מגונה. אלא עם השתדלותו ישים בטחונו בהקב"ה ויתלה בו הצלחתו, וראה עוד בפירוש המאירי לתהילים קכ"ח.


29.	"שפתי חכמים" שמות י"ד, טו, וראה בדברי הרמב"ם בספר "מורה נבוכים" חלק ב' פרק ל"א: "וכבר למדת מדברי כי ההשקפות אם לא יהיו להם מעשים לבססם ולפרסמם ולהנציחם בהמון, לא יתקיימו".


30.	מכילתא בשלח פרשה ג' ד"ה ויאמר ה'.


31.	"משך חכמה" פר' בשלח י"ד, טו.


32.	שמות רבה פרשת כ"ב, ג.


33.	בראשית ב', ג.


34.	יחזקאל ט"ז, וידועה האימרה החסידות "ופסח ה' על הפתח" – שהקב"ה ויתר להם בעת שהותם במצרים אף על ה"פתחו לי פתח כחודו של מחט".


35.	"שפת אמת" תרל"ז ד"ה במדרש, וכך ביאר ה"חפץ חיים" את מאמר חז"ל "קשים מזונותיו של אדם כקריעת ים סוף" (פסחים קיח) כי הצד השוה שבקריעת ים סוף ומזונות האדם, הוא הכלל שעל האדם להשתדל עד היכן שידו מגעת, כי כך הוא הדרך שהנס מופיע בכל זוהרו אחר שהטבע כילה את מלאכתו, כך מזונות האדם קשים בתחילתם. ואין אדם יודע במה ישתכר, אולם הוא עושה את ההתחלה ואז תבוא ברכת ה'.


36.	שבועות דף טו, ע"ב וסוכה דף ל, ע"א.


37.	הלכ' "בית הבחירה" פ"א, ה"א.


38.	"תקוני זהר" תיקון כא (מהדורת הגר"ר מרגליות דף י) ובתרגום: באותו זמן יבנה בית השכינה שהוא בית הבחירה ע"י הקב"ה שנאמר "ואני אהיה לה נאם ה' חומת אש סביב" ואני אבנה – אלה אבנים טובות שיבנה מהן. זה שכתוב "ואבנה גם אנוכי ממנה" ובזמן בית המקדש יהיה בנו מכסף וזהב ואבנים יקרות. ויהיה מרוקם מכל ציורי מעשה בראשית, ועל זה אורה של ירושלים העליונות, רקומה מכל גווני האור, וסוד של פסוקי ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו – שאורה על גביה". וראה בספר "דרישת ציון" (עמ' צז, מוסד הרב קוק) שהביא תשובת בעל "ערוך לנר" וראה בספר "אם הבנים שמחה", עמ' רפ"ב מאמר מקדש ה'.


39.	יומא דף ט, ע"ב, וראה בספר הכוזרי מאמר שני אות כ"ד: "כי הענין האלוקי עמד לחול עליהם כבראשונה, אילו נענו כולם לקריאה ושבו לארץ ישראל בנפש חפצה. אבל רק מקצתם נענו. ורבם והחשובים שבהם נשארו בבבל... ולכן גמלם האלוה כמחשבת לבם ונתקיימו בהם ההבטחות האלוקיות רק במידה מצומצמת... כי הענין האלוקי אינו חל על אדם כי אם לפי הכנת האדם אם מעט מעט, ואם הרבה הרבה...".


40.	מיכה ז', טו.


41.	"אם הבנים שמחה", עמ' ש"ד.





