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חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים
הרב יוסי שריד שליט"א – מבשרת ציון
מעבדות למלכות
מנהגי ליל הסדר וכל הפעולות שבמהלך ערב זה אין בהם מנהגים של בני חורין, אלא מנהגי מלכות. שלחן של יום יום שלנו הוא שלחן של בני חורין ולא של עבדים, שכן אנו אוכלים ושותים מה שנרצה ומה שנקנה, מתי שנחליט ולאיזו תכלית אבל בליל הסדר השלחן שלחן מלכים ממש.
על השלחן בליל הסדר כלי כסף לרוב, הרבה אור ונרות כלים מפוארים, אוכלים תוך כדי הסבה על כרים מיוחדים והכל כבני מלכים ממש. וכל זה למה? להראות שלא יצאנו מעבדות לחופש אלא מעבדות לחרות ובן חורין אמיתי הוא מלך שיש לו שליטה מלאה, מה שאין לעבד. 

מה רע בעבדות?
לעבד אין דאגות! הוא נתמך תמיכה מלאה ע"י אדוניו. לעבד אין דאגות פרנסה, דיור, הוצאות משפחה וכד' ולכן אין פלא שאנחנו מוצאים עבדים רבים שאינם רוצים לצאת לחופשי. בתורה נאמר: "ואם אמור יאמר העבד, אהבתי את אדוני, את אישתי ואת בני לא אצא חופשי". ואם כך אומר העבד סימן הוא שטוב לו בעבדות. גם אבותינו בצאתם ממצרים ולמרות כל הטוב שהיה להם, שאפילו בתנאי המדבר דאג משה לכל מחסורם, מן, מים, בשר, כביסה ואפילו "מיזוג אוויר" ע"י הענן שליווה אותם ובכ"ז התלוננו רבותינו ודיברו בערגה ובגעגועים לתקופת העבדות. וכך אמרו אבותינו "זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חנם, את הקישואים ואת האבטיחים ואת החציר ואת הבצלים ואת השומים" ובכ"ז מה חסר לעבד?

לעבד אין זמן ואין לו מקום.
נכון, לעבד יש הכל אבל הזמן שלו שייך לאדוניו. ומקום אין לו, המקום שייך לאדוניו והוא שמחליט היכן יהיה ומתי. המתנה הגדולה ביותר שנותנים לאדם היא יכולתו לעשות בזמן העומד לרשותו ככל שיחפוץ ולכן במנהגי הפסח ובהלכות חג הפסח, יש המון משמעות לזמן. תוך כמה דקות יש לאפות את המצות, ואיזו שעה בדיוק מפסיקים לאכול חמץ, ומתי בדיוק מבערים את החמץ, סוף זמן אכילת האפיקומן והכל בדקות ואפילו בשניות המופיעות ללוח היוצא לקראת החג. הנה, דע לך שלכל רגע יש משמעות וככל שאתה שולט יותר על הזמן כך אתה יותר בן חורין זמן שהקדשת לאחרים, אם תרמת מזמנך איש לא יוכל להחזיר לך. אם לקחת מזמנו של השני מבלי שהסכים הרי "שגזלת מזמנו" עם כל המשמעות שבגזלה.
פסח בא להדגיש לנו את המתנה הגדולה שקיבלנו בצאתנו מעבדות. המצוה הראשונה בפרשת היציאה לחרות היא מתנת הזמן "החודש הזה לכם ראש חודשים", "לכם" אותיות "מלך" אם הזמן הוא שלך אתה מלך.

מלך הוא עבד
מלך לא יכול ללכת לאן שירצה אלא אם קיבל אישור מאנשי הביטחון. מלך לא ילבש מה שירצה, "מלך מסתפר בכל יום מלך חייב לפעול לפי חוקים קבועים, מלך מחזיק הרבה יועצים משפטיים, מלך נמצא כל הזמן תחת עין המצלמה והתקשורת בין אם ירצה ובין אם לא ועוד המון מגבלות וחוקים עד לפרטי פרטים. א"כ הדבר למה אנשים מחפשים מלכות, נשיאות, ממשלה ושלטון? כדי להיות מלך צריך לחיות בכל רגע ע"פ חוקים ברורים מדוייקים קבועים ובדוקים. א"א להיות מלך "בשליפות". רק מי שידע לעמוד בכל אלו יהיה בעל סיכויים להצליח בכל אשר יפנה וזה מה שמצפים ממנו. משה קיבל מבורא העולם את השליחות בסנה לשחרר את בנ"י מעבדות מצרים, הוא שואל "וכי יוציא את בני ישראל" מה היתרון יהי להם על אישיותם בארץ מיצרים, ואז אומר לו הקב"ה "כי תעבדון אותי במקום הזה"- בהר סיני. אתם תקבלו חוקים ומשפטים נצחיים שעל פיהם תוכלו לנהוג כמלכים ואכן היציאה שלכם ממצרים לא תהיה מעבדות "לחופשי" אלא מעבדות לחרות "ואין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתורה"- החוקים, המשפטים והמצות באו לעשותנו למלכים.
ליל הסדר אינו ערב של "טחינת" מצות ויין ושאר מטעמים ומעדנים אלא ערב של הגדה, של סיפור יציאת מצרים, של התחברות ליציאה לחרות, התחברות לאבותינו והתחברות לילדינו. הכל ע"י שמירת המחויבות והאחריות שקבלנו על עצמנו, לא כשחרור מעבדות אלא מקבלת עול מלכות- להיות מלכים ובני מלכים שהם בני אדם אבל כמעט מלאכים. 
