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חזון העצמות היבשות
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
רעיון להפטרת שבת חוה"מ פסח
הפטרת שבת חוה"מ פסח, היא החזון הנשגב של יחזקאל על תחיית העצמות היבשות. 

בסיום ההפטרה, נהוג להוסיף שלשה פסוקים מהנבואה המפורסמת - של עץ יהודה ועץ אפרים, שיהיו "לעץ אחד והיו לאחדים בידך". כדי לרמוז, שכדי להגיע לנס תחיית העצמות היבשות, עלינו להתגבר על חטא קנאת האחים ולהיות עם אחד ומאוחד.

 חטא הקנאה והפירוד, הוא נקודת התורפה של כלל הנבראים והאנושות, וימיו כימי בראשית. כבר בתהליך הבריאה, גרמה הקנאה לנפילת העולם הנברא מדחי לדחי. הלבנה קינאה בחמה באמרה: "אפשר לשני מלכים שישתמשו בכתר אחד?" (חולין ס:) ונענשה: "לכי ומעטי את עצמך".

הנחש ראה את האדם וחוה, קנא באדם ונתן עיניו במה שאינו ראוי לו. ולכן, החטיא את חוה. חוה מצידה, מחטיאה את אדם מקנאתה שאולי ישא אשה אחרת לאחר מותה: "שלא תמות היא ויחיה הוא, וישא אחרת". קין מקנא בהבל ובקרבנו שהועדף ונרצה, ולכן נפלו פניו, ולאחר מכן - "ויקם קין אל הבל אחיו ויהרגהו" (בראשית ד', ח'), ויורשם של הנחש וקין - עשו, סב עמלק  מקנא גם הוא. "קשה כשאול קנאה - קנאה שקינא עשו ליעקב שנאמר וישטם עשו את יעקב" (שיה"ש רבה ח', ו').

עם ישראל צריך לתקן את החטאים הללו. החזרה למצב של "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד" – אפשרית, רק ע"י "גוי אחד בארץ". האידיאל של "והיה ה' למלך על כל הארץ", העובר דרך "ויהי בישורון מלך", יהיה רק בתנאי של "בהתאסף ראשי עם יחד שבטי ישראל". ישראל זכו למתן תורה, שהוא תיקון מסוים של חטא הנחש הקדמוני והסרת זוהמתו, רק בזכות האחדות: "ויחן שם ישראל כנגד ההר - כאיש אחד בלב אחד" (מכילתא יתרו). ונבואת ישעיהו של חזון אחרית הימים "ויצא חוטר מגזע ישי ונצר משרשיו יפרה" כוללת תנאי וברכה מפורשים: "וסרה קנאת אפרים... אפרים לא יקנא את יהודה, ויהודה לא יצור את אפרים" (ישעיהו י"א, י"ג).

אכן, פסוק זה רומז לכך שהקנאה המאוסה, חלחלה גם לתוך עצם התהוותו של עם ישראל. וחדרה גם ליחסים שבין שני אבני היסוד שלו - רחל ולאה, ומשם לבסיס היווצרותו של העם בשבטי י-ה. יעקב נאלץ לשאת שתי נשים לא בגלל רמאותו של לבן. זו אומנם היתה הסיבה הארצית הנגלית, אבל עם ישראל לא נבנה ע"פ החלטה שקרית של נבל, אלא מעצה עמוקה של בורא עולם ועולמות. התכנית האלוקית חייבה מצב של שתי נשים, שתפקידן לאזן את שתי מידותיו של האב שממנו מתחיל עם ישראל. שמא יש להוסיף, ששתי הנשים נדרשו ליעקב גם על מנת לאפשר את תיקון חטא הקנאה על ידי נפתוליהן זו עם זו, ושל בניהן אחריהן במרוצת כל הדורות עד למימוש נבואת ישעיהו - "אפרים לא יקנא את יהודה", ונבואת יחזקאל על עץ יוסף ועץ יהודה ההופכים ל"עץ אחד והיו בידי... ועשיתי אותם לגוי אחד בארץ בהרי ישראל, ומלך אחד יהיה לכולם למלך, ולא יהיו עוד לשני גויים, ולא יחצו עוד לשתי ממלכות עוד" (יחזקאל ל"ז, י"ט-כ"ב).

אבל עד לאחדות השלמה בין רחל ולאה "אשר בנו שתיהם את בית ישראל" (רות ד', י"א), עברו השתים וצאצאיהן מסכת קנאות ארוכה. הקנאה הזו מלווה את הבית מיום היוצרו ממש, "ויבא גם אל רחל ויאהב גם את רחל מלאה" (בראשית כ"ט, ל'). לאה זועקת את קנאתה בשמותיהם של שלושת בניה: "ראה ה' בעניי כי עתה יאהבני אישי" (שם שם, ל"ב), "כי שמע ה' כי שנואה אנוכי" (שם שם, ל"ג), "עתה הפעם ילוה אישי אלי" (שם שם, ל"ד). וגם אחרי הלידות הללו היא טוענת כלפי רחל "המעט קחתך את אישי..." (שם ל', ט"ו). מעתה, בא תור הקנאה של רחל, "ותרא רחל כי לא ילדה ליעקב, ותקנא רחל באחותה" (ל', א'). ואת שם הילד של שפחתה קראה נפתלי - "נפתולי אלוקים נפתלתי עם אחותי גם יכולתי" (שם שם, ח'), ובנה שלה נקרא – יוסף, על שם חרפת קנאתה "אסף אלוקים את חרפתי" (שם שם, כ"ג).

והקנאה הולכת וגוברת ומתעצמת בין הבנים. היא העומדת בשורש חטאו של ראובן, שקנא קנאת אמו השנואה, והיא הגורמת למכירת יוסף שמתחילה ב-"ויקנאו בו אחיו". במרוצת הדורות משמשת הקנאה חומר בעירה לאש המחלוקת בין משיחי ה': שאול בן רחל ודוד בין לאה. והיא הגורמת בשלב מאוחר יותר לפיצול המלוכה. כשירבעם מופקד "לכל סבל בית יוסף" ומקים את ממלכת אפרים. 

משיח בן דוד ומשיח בן יוסף יתקנו את חטא הקנאה. הגאולה - בניסן, תגיע רק כאשר שני העצים יהיו "לאחדים בידך"!
