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חג המצות - חג החרות
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
רבן גמליאל היה אומר כל שלא אמר ג' דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו, ואלו הן: פסח, מצה ומרור. מצה זו שאנו אוכלים על שום מה, על שום שלא הספיק בצקם של אבותינו להחמיץ וכו' שנא'- "ויאפו את הבצק אשר הוציאו ממצרים עוגות מצות כי לא חמץ, כי גורשו ממצרים ולא יכלו להתמהמה וגם צידה לא עשו להם".

ושאלו חכמינו, הרי נצטוו על אכילת מצה בר"ח, שבועיים לפני היציאה, ואיך תולה אכילת מצה ביציאה בחיפזון?

ועוד, הרי בתחילת ההגדה נאמר: "הא לחמא עניה די אכלו אבהתנא בארעה דמצרים", הרי שאכילת מצה בליל הסדר הוא זכר למצה שאכלו אבותינו בארץ מצרים, ואילו ר"ג תולה זאת במצה שאכלו ביציאתם ממצרים בחיפזון.

אלא שכבר כתבו הקדמונים (רמב"ן ואברבנאל) שב' טעמים למצה. טעם א' הוא לחם עוני שאכלו במצרים, וכ' ראב"ע שדרך המצרים היה להאכילם מצה, שהיה שוהה זמן רב במעיים, ובכך חסכו המצרים מזון, וסיפר ראב"ע שכשהיה שבוי בהודו היו מאכילים אותם מצות מטעם זה.

וטעם ב' הוא ע"ש שיצאו בחיפזון, וזה זכר לגאולה. וע"כ נצטוו כבר בר"ח לאכול מצה, זכר ללחם עוני, ואח"כ נתווסף טעם ב', לאחר שיצאו ממצרים בחיפזון, וזה זכר לגאולה.
וזהו שפותחת ההגדה בטעם הראשון, בלחם עוני שאכלו אבותינו, ומוסיף ר"ג טעם שני, זכר ליציאה בחפזון.

ועדין הדבר טעון הסבר, איך אותה מצה מזכירה הן את הגלות ע"י לחם עוני, והן את הגאולה ע"י החיפזון. דבר זה למדנו מתורתו של המהר"ל, ההגדה מתחילה בגנות ומסיימת בשבח. הגנות היא כפולה- עבדים היינו, ומתחילה עע"ז היו אבותינו, גנות הגוף- עבדות פיסית, וגנות הנפש- שהיו עע"ז ושרויים במ"ט שערי טומאה. הגאולה לא הייתה רק הפסקת השעבוד, אלא התוכן החיובי של גאולת הנפש, להיות עבדי ה'. אלו ד' לשונות הגאולה- והוצאתי והצלתי וגאלתי מהשעבוד, ואח"כ "ולקחתי אתכם לי לעם והבאתי אתכם אל הארץ", זהו תוכן החירות האמיתית של כנס"י, להיות עבדי ה' בא"י.

על מהות המצה כתב המהר"ל שני דברים:

א. המצה היא עצם העיסה, קמח ומים. כל השאר שבלחם אינו אלא תוספת. השאור, הטעם, גובה הלחם, אלה דברים שנוספים על העיקר, וחירותו של האדם מבוטאת בכך שאינו תלוי בשום דבר אחר והוא חי חייו העצמיים, וע"כ החירות היא מצה.
ב. המצה היא דבר מופשט, שאינו מורכב כמו הלחם שיש בו חומרים רבים, העולם החומרי הוא מורכב, לעומת העולם הרוחני שהוא מופשט וע"כ הקלף שאינו מעובד בתוספת סיד ומלח נקרא בל' הגמרא מצה. ובפסח הייתה הגאולה במדרגה עליונה, מעולם עליון יותר, "אני ולא מלאך וכו' ", וע"כ המצה המופשטת מלמדת על אותה מדרגה רוחנית שבגאולת פסח וע"כ יצאו בחיפזון, כי אחד מביטויי העולם המופשט הוא שאין לזמן שליטה עליו, והחיפזון מורה על מדרגה שמעל העולם החומרי.

ולפי"ז יש במצה שני דברים. היציאה מהשעבוד וזה מורה הלחם עוני, שהיו משועבדים ויצאו לחירות, כמו המצה שאין לה תוספת אלא היא עצמה קמח ומים, וזהו הענין הראשון שכתב המהר"ל. והענין השני שכ' המהר"ל מורה על הטעם השני של המצה, על מדרגת המופשטות שהיא המעלה העליונה, שע"כ גם יצאו בחיפזון. 

ולפי"ז נצטוו בר"ח על אכילת מצה. שיש בה שני הטעמים הנ"ל, ומאותה סיבה שנצטוו לאכול מצה, להורות על המדרגה הרוחנית העליונה של הגאולה, מאותה סיבה גם יצאו בחיפזון ביום ט"ו בניסן.

ומכאן פירוש חדש בהבנת המצה. לא נצטוינו לאכול מצה, כי בעתיד גורשו ויצאו בחיפזון, אלא שנצטוו לאכול מצה, כיוון שמדרגת הגאולה היא למעלה מהעולם החומרי, שאין לו זמן, ומסיבה זו גם יצאו אח"כ בחיפזון.
