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ונאמר לפניו שירה חדשה
למהותה של השירה בישראל

הרב קלמן מאיר ברשליט"א

מתוך הספר "מעשה רקם"

"אז ישיר משה" – הה"ד 'פיה פתחה בחכמה ותורת חסד על לשונה'. מיום שברא הקב"ה את העולם ועד שעמדו ישראל על הים לא מצינו אדם שאמר שירה להקב"ה אלא ישראל. ברא אדם הראשון – ולא אמר שירה, הציל אברהם מכבשן האש ומן המלכים, ולא אמר שירה, וכן יצחק מן המאכלת, וכן יעקב מן המלאך ומן עשו ומן אנשי שכם ולא אמר שירה, כיוון שבאו ישראל לים, ונקרע להם - מיד אמרו לפני הקב"ה, שנאמר 'אז ישיר משה' הוי 'פיה פתחה בחכמה'"
. 

דברי המדרש אכן מעוררים פליאה, מדוע נשתמטו אבות האומה מלומר שירה, ורק בני ישראל הם הם אשר אמרו שירה על הים?

בספרו "רסיסי לילה" כותב ר' צדוק הכהן מלובלין: 

"שירה הוא רק כשמכיר הנוכח – כעניין 'ראתה שפחה על הים, מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי במראה הנבואה'"
. 

על פי דבריו אלו ביאר ר' צדוק את עניין אמירת ההלל במועדות
 וברגלים, שהרי באים בהם לראות את פני השכינה ומכוחה של אותה ראיה אף אנו אומרים הלל, שהרי בקדושת הנפש נשארה רישומה של אותה ראיה.

ולפיכך ביאר שם כי זו הסיבה שאין אומרים הלל על נס שאירע בחו"ל
, כי הדר בחו"ל דומה כמי שאין לו אלוה
, ונמצא שאיננו רואה את גילוי כבודו ית'
.

הרי ביאר לנו הכהן הגדול מאחיו כי כל עניינה ומהותה של שירה, הוא על השגת גילוי כבודו יתברך בתחתונים, וכשכבודו יוצא מן ההעלם אל הנגלה, או אז מרננת לה השירה בקרבנו, על אשר זכינו לראות עוזו וכבודו.

בגמ' בסנהדרין
 למדנו שביקש הקב"ה לעשות חזקיהו משיח, וסנחריב גוג ומגוג, אמרה מידת הדין לפני הקב"ה, ומה דוד מלך ישראל שאמר כמה שירות ותשבחות לפניך לא עשיתו משיח, חזקיה שעשית לו כל הניסים הללו ולא אמר שירה, תעשהו משיח?

ואמנם כתמיהתנו בראש דברינו על האבות שלא אמרו שירה, כן נשגב מבינתנו היאך מלך צדיק כחזקיה נשתמט מלומר שירה לפני הקב"ה על אף כל הניסים הגלויים שנעשו עמו.

וכתב ה"שפת אמת"
 בשם זקנו בעל ה"חידושי הרי"מ", כי הסיבה שחזקיה לא אמר שירה, אין זה מחוסר הכרת הטוב להשי"ת, אלא כי חזקיה בגלל רום מעלתו לא נתפעל מן הנסים הללו, כי היה נהיר לחזקיה כי מלכו של עולם הוא אשר משדד את מערכות הטבע, והכל בשליטתו יתברך, ומשום כך לא אמר שירה, כי שירה עניינה ומהותה כפי המבואר לעיל על השגת גילוי כבודו, עת אשר יצא מן ההעלם אל הגלוי. לא כן היה אצל חזקיה, ההעלם לא היה נסתר, החבוי היה נגלה לו, ומשום כך לא נתפעל מן הנס, ולא אמר שירה.

"אני הוא שאמרתי לעולם די"

"וארא אל אברהם אל יצחק ואל יעקב בא-ל ש-די ושמי ה' לא נודעתי להם"
. וכבר עמדו הראשונים על ביאור פסוק מוקשה זה, מה הוא "א-ל ש-די" ומהו "שמי ה'"?

וביאר הרמב"ן כי לאבות נגלה הקב"ה רק במידת הטבע, ולא נתבטלו אצלו מערכות שמים וארץ, וזהו א-ל שד-י – המורה על מידת הטבע בעולם – וכפי שיבואר להלן.

"ושמי ה'" המורה על המידה העל טבעית אשר בה הקב"ה משדד את מערכות הטבע – בזה הקב"ה לא נגלה לאבות.

והקשה האברבנאל דהנה אברהם אבינו נכנס לאור כשדים וניצל, האם זו מידת הטבע? האם אין בזה שידוד מערכות הטבע?

ולבאר עניין זה מוכרחים אנו לדלות ממים עמוקים המיוסדים על דברי רבותינו ז"ל השופכים אור על תכונתם של כוחות הטבע: 

"אמר רב יהודה אמר רב בשעה שברא הקב"ה את העולם, היה מרחיב והולך כשתי פקעיות של שתי עד שגער בו הקב"ה והעמידו... והיינו דאמר ריש לקיש מאי דכתיב 'אני א-ל ש-די' אני הוא שאמרתי לעולם די"
.

והנה שמותיו של הקב"ה מורים, כידוע, על הנהגותיו השונות בעולמנו: ותכונה זו של צמצום והגבלת כוחות הטבע לבל יתפשטו מעבר לתחומם מתגלה בשם ש-די. וכך למשל אם אנו רואים כי האש אין בכוחה לכלות חומרים מסויימים, הרי זה שהקב"ה הגביל את כוח האש, ועל זה מורה השם ש-די.

והנה ביארו לנו חכמי האמת כי הגביל הקב"ה את כוחות הטבע, לבל יהא בכוחם לפגוע באדם הדבוק בקונו, אשר מחשבותיו ושכלו נתונים לה' יתברך לבדו. וכשם שאין האש יכולה להיאחז בכלי מתכת ולשורפם כך אין האש יכולה להזיק ולפגוע באדם הדבוק במחשבתו בקונו
. 

וכדברי נעים זמירות ישראל "לא תאונה אליך רעה ונגע לא יקרב באהלך... על שחל ופתן תדרך, תרמס כפיר ותנין כי בי חשק ואפלטהו..."
.

והצלת האדם השרוי בדרגה גבוהה זו, אין זה מגדר נס, אלא חוק מחוקי הטבע אשר הוטבעו בבריאה, לבל יוכלו להזיקו.

וכן כתב בספר "נפש החיים": "וזה היה ענין עבודת האבות כל ימיהם כי המה בנוראות צדקתם וטהרת קדושת לבם היו מדובקים מחשבתם לרצונו ית'. כל ימיהם בלי הפסק רגע... ולכן זכו גם לניסים ולנפלאות"
, הרי שהצלת הקב"ה את האבות זוהי מידת הטבע המגיעה להם לפי דרגתם.

ומעתה יבואר הטעם שהאבות לא אמרו שירה, כי מהותה של השירה הוא על הגלוי שנעלם מאיתנו ולא היה בטבע. ורק עכשיו יצא מן הסמוי למציאות הטבעית. ברם הצלת האבות הייתה עפ"י המבואר בדרך הטבע, וכשם שאנו איננו אומרים שירה על הטבע היום יומי שברא הקב"ה בעולמו, משום שאין בזה מהכרת הנוכח אשר היה נסתר קודם לכן. כן האבות מן הטעם הזה, לא אמרו שירה על הצלתם, שכן לדידם הייתה זו הנהגה טבעית לחלוטין.

ורק בני ישראל עת עמדו להם על ים סוף ונבקע להם הים, אע"פ שלא היו ראויים כלל, "עד עכשיו היו אלו עובדים עבודת כוכבים"
, או אז נגלה כבודו יתברך אשר משדד הוא בכל עת את מערכות הטבע. וראוי היה להם איפוא לישראל באותה שעה לפצוח בשירה הזו "פיה פתחה בחכמה".

ובשלהי סנהדרין: "רשע אבד מן העולם טובה באה לעולם שנא' 'ובאבוד רשעים רנה'"
. 

וכן בגמ' בברכות: "לא אמר דוד שירה עד שראה במפלתן של רשעים שנאמר 'יתמו חטאים מן הארץ ורשעים עוד אינם ברכי נפשי את ה' הללוי-ה'"
.

וא"כ יש להקשות על דברי חז"ל אשר דרשו על הפסוק: 

"ולא קרב זה אל זה כל הלילה – באותה שעה בקשו מלאכי השרת לומר שירה לפני הקב"ה, אמר להן הקב"ה מעשה ידי טובעין בים ואתם אומרים שירה לפני"
. 

לכאורה יפלא, כיוון שרינה היא על איבוד הרשעים, ושמחה היא על כילוי העריצות, א"כ שפיר אומרים מלאכי השרת שירה לפניו, ומדוע מנע מהם הקב"ה לומר את שירתן?

וממה נפשך אם לא ראוי לומר שירה, מדוע לא מנע אף את ישראל מלומר את שירת הים? 

ובאמת זו קושיית הגמ'
 ומתרצת הגמ' שם, הוא אינו שש, אבל אחרים משיש. דיקא נמי דכתיב "ישיש" ולא כתיב ישוש. אלא זה עדיין נותר מוקשה. דאם אין מקום לשוש על מפלתן של רשעים א"כ אמאי אחרים משיש? ומאי שנא הוא מאחרים?

ולפי האמור לעיל יש לבאר דהנה תוכנה הפנימי של שירה הוא על הכרת גילוי השי"ת וגילוי כבודו. ובנצחון הטוב על הרע, ובנצחון הצדיק על הרשע מתגדל ומתקדש שמו של הקב"ה, ומכירים הכל בגדולתו ית', ועל כך ראוי לומר שירה, וזוהי שירתן של ישראל על ים סוף, על גילוי כבודו – "ראתה שפחה בישראל מה שלא ראה גדול שבנביאים
". אכן, על עצם איבוד הרשעים מן העולם, אין שמחה לפניו, שהרי אין זו התכלית שהרשעים יאבדו מן העולם וכדברי אשתו של ר' מאיר "יתמו חוטאים לא נאמר אלא יתמו חטאים"
. וזהו ביאור דברי הגמ' הוא אינו שש – על אבדן הרשע, אבל אחרים משיש – על שזכו לגילוי כבוד ה'.

זוהי השירה הגדולה לעתיד לבוא, "ונאמר לפניו שיר חדש" לעתיד לבוא, עת "ונשגב ה' לבדו ביום ההוא", כאשר תתפשט מלכותו באתגליא, "ומלאה הארץ דעה את ה'". או אז יפצחו הכל ברינה לא-ל חי, "ונאמר לפניו שירה חדשה הללויה".
1.	שמות רבה פר' כ"ג.


2.	"רסיסי לילה" סימן ח'.


3.	"הלל" היא אמירת שירה – עיין פסחים קיז, ע"ב; ערכין דף י, ע"ב.


4.	מגילה יד, ע"א.


5.	כתובות ק, ע"ב.


6.	והשווה מהרש"א ערכין דף י, ע"ב בטעם דאין אומרים שירה על נס שבחו"ל.


7.	סנהדרין דף צד, ע"א.


8.	"שפת אמת", פסח תרמ"ב.


9.	שמות ו', ג.


10.	חגיגה דף יב, ע"א.


11.	ראה בהרחבה בספר "שעורי דעת" מאמר "כי כל בשמים ובארץ".


12.	תהילים צ"א, י-יג.


13.	"נפש החיים" שער ג', פרק י"ג.


14.	שמות רבה פרשה כ"א ד"ה מה תצעק.


15.	סנהדרין דף קיג, ע"ב.


16.	ברכות דף ט, ע"א.


17.	סנהדרין דף ל"ט, ע"ב ובמגילה דף י, ע"ב.


18.	שם, שם.


19.	מכילתא דרשב"י פרק כ' פסוק טו.


20.	ברכות דף י, ע"ב.





