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"היום גלותי את חרפת מצרים מעליכם" (יהושע ה'-ט')

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא רעיון להפטרת יו"ט ראשון של פסח
הפטרת יו"ט ראשון של פסח עוסקת בפסח הראשון שחגגו בני ישראל בכניסתם לארץ, ובתחילתה בא סיפור מילתם של בני ישראל כהכנה לפסח הזה. גם בתורה קשורים המילה והפסח. הן בפסח מצרים כנאמר "והיה לכם למשמרת" (שמות יב', ו') ורש"י הביא את הפסוק "ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך חיי" (יחזקאל טז', ו') ואת דרשת חז"ל "בדם פסח ודם מילה" (שמות רבה יז', ג') והן בהלכה קבועה לפסח דורות "וכל ערל לא יאכל בו" (שמות יב', מח').

אחרי שמל יהושע את העם כהכנה לפסח, אומר לו ה' "היום גלותי את חרפת מצרים מעליכם" (יהושע ה', ט'), הגם שברלב"ג ור"י אבן כספי הסבירו שהחרפה והסרתה קשורים לערלה ולמילה. כך הרי מצאנו מפורשות בדברי בני יעקב: "לא נוכל לעשות הדבר הזה לתת את אחותנו לאיש אשר לו ערלה, כי חרפה היא לנו" (בראשית לד', יד'). כך הסבירו חז"ל את שמו של יוסף "אסף אלוקים את חרפתי" (בראשית ל', כט') "כיון שילדה לאה ליעקב היתה רחל מצירה לומר שמא יטלנה עשו שלא הולדתי בן. וכיון שילדה את יוסף אמרה אסף אלוקים חרפתי, ואין חרפה אלא ערלה..." (תנחומא ישן ויצא כ'). "כלומר איני נשאת לערל זה שנאמר בו חרפה" (עיין תורה שלמה עמ' תתת"ב).

את הקשר בין החרפה, המצרים והמילה, הסביר הרלב"ג: "ואפשר שיהיה הרצון בזה ההמשך לתאות המשגל. כי המצרים היו פרוצים בעריות כמו שנאמר בתורה בפרשת העריות 'כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו' (ויקרא יח', ג'), ולפי שהמילה מכוונת להחליש כח זה האבר, הוא מבואר שבענין המילה תסור מעליהם חרפת מצרים".

כידוע קידוש החומר שיש במצות מילה הוא גם עניינה של ארץ ישראל שגם ענייניה הגשמיים- רוחניים הם. ולכן בכניסה לארץ חייבים בהסרת חרפת הערלה. אחרי ברית המילה וממחרת הפסח, שבת המן, שהוא אוכל רוחני של מלאכי השרת, ובני ישראל אכלו מעבור הארץ ביום הנפת העומר. עניינו של העומר שהוא מאכל שעורים של בהמה גם הוא קשור בקידוש החומר. ועמר בגמטריה קרי הרומז על טומאת מצרים שנאמר בה "וזרמת סוסים זרמתם" (יחזקאל כג', כ') ואם כן חרפת מצרים מוסרת ע"י יהושע ובנ"י בקיום המשולש של המילה הפסח והעומר.

קשר אחר בין החרפה למילה יש למצוא על פי התרגום. כאן ביהושע תרגם יונתן "את חרפה מצרים - ית חיסודי מצראי" וזה מתאים לתרגום אונקלוס בתורה בפרשת עריות (ויקרא כ', יז') "חסד הוא - קלנא הוא" וכמו שציין רש"י "לשון ארמי חרפה - חסודא". לפי זה אפשר להסביר מדוע תפקידו הראשוני של מלך בישראל הוא מלחמה בפלישתים דוקא. שהרי כך נאמר לשמואל "ומשחתו לנגיד על עמי ישראל והושיע את עמי מיד פלשתים" (שמואל א' ט', טז'), ולכן רק דוד היה יכול לגבור על גלית ולא שאול, כי דוד נמשח למלך ורוח ה' סרה מעם שאול. הפלשתים נקראים ערלים. "וגלית מחרף" (שמואל א' יז', י') ודוד אומר "מה יעשה לאיש אשר יכה את הפלשתי הלז והסיר חרפה מעל ישראל, כי מי הפלשתי הערל הזה כי חרף מערכות אלוקים חיים" (שם פסוק כו').

המלך שעיקר עניינו הוא הכבוד (מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול, וברוך שחלק מכבודו) נמדד ביכולתו להכות בפלשתים הערלים המסמנים את החרפה והקלון. עם ישראל שתפקידו להכריז בעולם את מציאות ה' וכבודו, מעידים בקיום מצוות המילה והפסח כי "ה' הוא מלך הכבוד סלה"!
