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וגם חרבונה זכור לטוב
ר' אהרון פרידמן
פורים

פתיחה
במסכת סופרים פרק יד' הלכה ו' איתא:
"ואחר כך מקלס לצדיקים, ברוך מרדכי ברוכה אסתר ברוכים כל ישראל, ורב אמר צריך לומר ארור המן וארורים בנים, אמר רבי פנחס צריך לומר חרבונה זכור לטוב".
ובירושלמי פרק שלישי ממגילה ה"ז איתא כדברים האלו:
"רב אמר צריך לומר ארור המן ארורים בניו, א"ר פנחס צריך לומר חרבונה זכור לטוב, ר' ברכיה רבי ירמיה ר' חייה בשם ר' יוחנן ר' יונתן כד הוה מטי להאי פסוקא "אשר הגלה נבוכדנצר" הוה אמר נבוכדנצר שחיק עצמות שכל נבוכדנצר דכתיב בירמיה חי היה ברם הכא מת היה".
וברא"ש פרק קמא דמגילה סימן ח' כתב:
"אמרינן בירושלמי שצריך לומר אחר קריאת המגילה ארור המן ברוך מרדכי ארורה זרש ברוכה אסתר ארורים כל הרשעים ברוכים כל ישראל גם[1] חרבונה זכור לטוב".

פירוש הירושלמי
והרואה יראה כמה שינויים מלשון הירושלמי דידן ללשון שציטט הרא"ש והרי הם לפנינו:
1. הרא"ש הוסיף ש-צריך לומר, היינו אחר קריאת המגילה.
2. לגי' הרא"ש נוספו גם הצדיקים כל אחד לאחר קללת מקבילו הרשע.
3. הוסיף תיבת גם לפני המילים "חרבונה זכור לטוב".
ומדברי הירושלמי כמות שהם לפנינו נראה פשוט שהיו אומרים לשונות הללו תוך כדי קריאת המגילה[2] וכדמשמע ממעשה דר' יונתן אלא שיש להסתפק אם היה רבי יונתן אומר לשון זו בזמן קריאתה לצאת ידי חובה, או בדרך לימודו. עוד יש להסתפק אם הכוונה שהקורא יוסיף מילים אלו תוך כדי קריאת המגילה, או שהקהל בלבד עונים כנגדו[3]. ולהפסק ליכא למיחש שהרי אף אם היה קורא את המגילה ודורשה יצא, ומכיוון שאיירי תוך כדי הקריאה מובן מדוע לא מוזכר ברכת הצדיקים שאין זה מדרך כבוד להפסיק כשקורין את שמם ועוד שלא מצינו עושים כן בקריאת התורה וההפטרות [ומה שנתייחד המן מכל הרשעים אולי משום היותו מזרע עמלק]. ומה שאומרים בחרבונה זכור לטוב אפשר שהוא כדי שלא יבואו לטעות ולהחשיבו כרשע, שהרי בגמרא מגילה טז: איתא שהיה רשע בתחילתו ועוד תתבאר נקודה זו בעז"ה לקמן.
אולם לדברי הרא"ש, הירושלמי איירי לאחר קריאת המגילה וכמו דאיתא במסכת סופרים, ומפני כך מקלסין את הצדיקים ותיבת וגם לפני חרבונה זכור לטוב היא לחברו אל ברוכים כל ישראל משא"כ בגי' הירושלמי דידן, אך יש לשים לב לשינוי שבמסכת סופרים נזכרו הצדיקים קודם ובלשון הרא"ש הם לאחר הרשעים, ואפשר לומר בביאור הענין שהרשעים קדמו בשליטתם לצדיקים ואחר נפילתם תפסו צדיקים את מקומם.

פסק ההלכה
הנה בטור הביא את דברי הירושלמי בסי' תר"צ בהלכות קריאת המגילה ולא ציטט את לשון הרא"ש שצריך לומר לאחר הקריאה. ואם סבר שצריך לומר לאחר הקריאה לכאורה הוה ליה לאתויי דין זה בסימן תרצ"ב בדיני הברכות לאחר דין ברכה אחרונה.
וכן בשולחן ערוך נמשך אחר סדר הטור והביא הלכה זו בסי' תר"צ סעיף טז' וז"ל:
"צריך שיאמר ארור המן ברוך מרדכי, ארורה זרש ברוכה אסתר, ארורים כל עובדי כוכבים ברוכים כל ישראל, וצריך שיאמר וגם חרבונה זכור לטוב".
ומדבריו אין הכרע כאיזה צד לנקוט.
והגאון בביאורו שם אות ל"ד כתב ז"ל:
"רא"ש בשם ירושלמי ובנוסחתינו חסר קצת" (ועיין גם ספר העיטור הלכות מגילה קי"ג ע"ב הובאו דבריו לקמן).
ונראה בכוונת דבריו שההלכה כהרא"ש דגירסתו מלאה וגירסתנו חסרה ונראה קצת שכוונתו אף לדין הראשון שהביא הרא"ש שצריך לומר אחר הקריאה כל הלשון שהביא, וכן מוכח מהלשון וגם חרבונה זכור לטוב שאין לה מובן אם איירי תוך כדי הקריאה. ואם היה סבירא ליה להגאון שצריך לומר תוך כדי הקריאה היה יכול להביא לשון התוס' מגילה ז: ד"ה "דלא" שציטט את הירושלמי וחיסר ממנו את ראש דבריו דאיירי לאחר הקריאה[4]. ואמנם כן המנהג פשוט בכל ישראל לומר את הנוסח הזה לאחר הקריאה וברכת "הרב את ריבנו" (ואפשר שמ"ש הרא"ש ז"ל אחר הקריאה אין זה לשון הירושלמי אלא מסקנת הרא"ש מסגנון הירושלמי ומתיבת גם).

נוסחת "וגם חרבונה זל"ט"
כבר הערנו לעיל שבירושלמי דידן איתא "חרבונה זכור לטוב" וחסרה תיבת גם ונראה שאפשר להסביר חסרון זה בשני דרכים:
1. שלהירושלמי אומרים על כל אחד תוך כדי הקריאה ולא שייך תיבת גם.
2. שנזכרו שם רק הרשעים ואין שייך לומר גם על חרבונה אלא אם כן נזכרו לפניו צדיקים.
אך במחזור ויטרי סימן ר"ז כתב וז"ל: "ארור המן ברוך מרדכי ארורה זרש, ברוכה אסתר, ארור המן וארורים בניו וחרבונה זכור לטוב". ולפי דרך הב' שכתבנו לעיל לא שייך לומר כאן גם אך יתכן שאעפ"י שאומרים עליו זכור לטוב מ"מ בכלל ברוך אין אנו חפצים להכניסו ולכן לא הוסמך לתארי ברכה ויתבארו הדברים לקמן. עוד מצאנו חילוקים, שיש גורסים גם ויש גורסים וגם והנוסחא המקובלת וגם, עוד עיין כף החיים תר"צ אות ק"א בשם יפה ללב וז"ל: "לא יאמר וחרבונה זכור לטוב אלא רק ד' תיבות וגם חרבונה זכור לטוב עיי"ש הטעם".

כוונת האמירה
באסתר רבה פ"י ט' איתא:
"מה עשה אליהו זכור לטוב נדמה לחרבונה ואמר לו אדוני המלך גם הנה העץ אשר עשה המן למרדכי וגו' דא"ר פנחס צריך לומר חרבונה זכור לטוב".
וממדרש זה נראה לכאורה דמה שקרינן לחרבונה זכור לטוב הוא מפני היותו בעצם אליהו ולא חרבונא האמיתי וכוונתנו לאליהו ולא לחרבונה עצמו שלפי הגמ' מגילה יב. היה רשע.
ובהלכות פורים למהרי"ל:
"אמר מהר"י סגל חרבונא הוא היה אליהו לפיכך אנו אומרים חרבונא זכור לטוב משום דזכור לטוב הוא אליהו[5]".
וכן נראה מהגהות מיימוניות פ"א ממגילה אות ז'.
ואמנם שכן משמע ממדרש זה והדומים לו, אך מצאנו ראינו את דברי רבי פנחס לאו דוקא בסמיכות לענין אליהו ואפשר שבעל המדרש הביאו כסמך לדבריו ולא שדבריו משמשים סיבה לדברי רבי פנחס.
השיטה ההפכית היא בספר חסידים סי' תש"צ ז"ל:
"אם יש נכרי שעשה טובות ליהודים יכולים לבקש להקב"ה שיקל בידנו וכן יכולים לבקש על מומר שעשה טובה ליהודים וכן אמר ר' יוחנן על חרבונא זכור לטוב לפי שדבר על המן, אבל נכרי רע וכן מומר רע אין לבקש עליו" עכ"ל.
ומדיוקא דדבריו נראה שסבר דאמרינן חרבונא זכור לטוב לאו דוקא על אליהו, אלא על חרבונה הסריס ונראה שצריך לומר דסבירא ליה להספר חסידים שמי שאומר "צריך לומר חרבונא זכור לטוב" חולק על מ"ד "רשע היה" דא"כ אמאי זכרינן ליה לטובה. או דאפשר כיון שחזר בו שוב יצא מגדר רשע[6].
פירוש ממוצע, שמחד גיסא מפרש חרבונה כפשוטו ומצד שני קושר את מה שזוכרים אותו לטובה לאליהו, מצאנו בספר קול יעקב להמגיד מדובנא ובספר ווי העמודים. והוסיפו הם להקשות מדוע לא אמרינן ברוך חרבונא. ואמנם שלשון וגם אפשר לפרשו שגם הוא ברוך יהיה וגם יזכר לטוב.
ופירשו הענין על דרך המעשה דרבי ורבי חייא המופיע בכמה מקומות[7] וכך הוא מצוי בבראשית רבה פרשה צ"ו אות ה':
"רבינו י"ג שנה חשש בשיניו וכל אותן י"ג שנה לא מתה חיה בא"י ולא הפילה אשה עוברה בא"י, בסוף י"ג שנה כעס רבינו על רבי חייא הגדול, נכנס אליהו זכור לטוב אצל רבינו בדמותו של רבי חייא ונתן ידו על שיניו ומיד נתרפא... ומאותה שעה התחיל לנהוג בר' חייא כבוד".
וכן כאן עצם מה שבחר אליהו זל"ט להדמות כחרבונה, היא סיבה להצריך לזכור את חרבונה לטוב, אך אין לברכו על כך ובקול יעקב כתב ז"ל:
"כיון שאליהו ז"ל נדמה בצורתו ולא בצורת שר אחר מסתמא הי' קצת טוב בחרבונא".
לסיכום: ראינו ג' שיטות בפירוש בכוונת "וגם חרבונה זכור לטוב", האחת - שזהו אליהו ואליו צריך להתכוון, השניה - שזהו חרבונה עצמו ועקב מעשהו הטוב נזכר לטובה, והשלישית - שחרבונה זכור לטוב כיון שאליהו נדמה לו.
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