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חובת השכרות בפורים
ר' ניר ישי 
אשכולות פרשת ויקרא (זכור) תשס"ח

בגמ' (מגילה ז:) נאמר: "אמר רבא מחייב איניש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי".

ומספרת הגמ' על רבה ור' זירא שעשו סעודת פורים ביחד ובתוך הסעודה השתכרו כמצוות היום, ומרוב שכרותם שחט רבה את ר' זירא. למחרת, לאחר שפגה השפעת היין על רבה, ביקש רחמים על ר' זירא שיקום לתחיה וחי. לשנה הבאה בפורים, אמר רבה לר' זירא: יבוא מר ונסעד שוב סעודת פורים בצוותא. אמר לו ר' זירא: לא בכל שעה מתרחש נס, ואע"פ שהחייתני, איני רוצה לסמוך שוב על הנס.

הטעם לחיוב שתיית יין:
אבודרהם – כיוון שכל הניסים במגילה נעשו ע"י היין: ושתי נהרגה במשתה היין, וכן מפלת המן, ולכן חייבו לשתות יין כדי להזכיר את הניסים בזה.

כל בו – ישתה יותר מרגילותו כדי שיוכל להרבות בשמחה ולהודות לה' על כל הניסים שנעשו לנו בימים אלו, וכן לשמח את האביונים ע"י צדקה.

מה הכוונה "עד דלא ידע":
ה"מאורות" (רבנו מאיר ב"ר שמעון המעילי מנרבונה) הקשה, איך חייבו חכמים לשתות יין ולהשתכר עד שייפסד ממנו שכלו הישר, והרי היא איסור חמור, ואין לך עבירה גדולה ממנה שהיא הגורמת לעבירות רבות?

אלא על כורחך שהחיוב לשתות הוא כל עוד יודע בין ארור המן ולברוך מרדכי ומה שאמרה הגמ', עד ולא עד בכלל. אי נמי דהוא לשון הבאי, אבל השכרות היא איסור חמור (ועוד שחייב לעסוק במשתה עד שלא מגיע לשכרות כי שיכור פטור).

אבודרהם – יש מפרשים שיתחלף לו ברצף הדיבור בין המן למרדכי ובין מרדכי להמן, ויש מפרשים כי ארור המן עולה למניין ברוך מרדכי ורוצה לומר עד שלא ידע לכוון החשבון, ויש מפרשים שבפיוט, בו אומרים פעם אחת ארור המן ופעם שניה ברוך מרדכי (לאחר הבתים), יתבלבל ויענה הפוך.

ובמאירי – הביא בשם הרמב"ם שהכוונה שישתה עד שישתכר ויישן, ומתוך שיישן לא יוכל להבדיל בין ארור המן לברוך מרדכי.

לסיכום:
האפשרויות לשכרות:

המאורות – שיכור שעדיין דעתו עליו.

אבודרהם – מעט שכרות, שיתחלף לו הפיוט או שיטעה בגימטריא.

המאירי – ישתה מעט ויישן.

למעשה:
כל אדם צריך לבחור לו את הדרך בה יוכל יותר לשתות ולשמוח ולשם שמים, וכיוון שאנשים שונים זה מזה בטבעם, יש דעות שונות כיצד לקיים את המשתה והשמחה. אמנם ברור ומובן שאסור לגרום לחילול ה' ע"י התנהגות שאינה ראויה לבני תורה, וחלילה מלהתבטל מתפילה או ברכת המזון ע"י השתייה.

ויהי רצון שנזכה לעובדו יתברך מתוך שמחה אמיתית
