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מגילת ההסתר 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויקרא

הרמב"ם סיים את הלכות מגילה בזה הלשון: "כל ספרי הנביאים וכל הכתובים עתידים ליבטל לימות המשיח, חוץ ממגילת אסתר...", שנאמר: "וימי הפורים האלה לא יעברו מתוך היהודים וזכרם לא יסוף מזרעם". (אסתר ט-כח)

וכן כתוב במדרש משלי- שכל המועדים עתידים ליבטל וימי הפורים לא יבטלו לעולם". ותמוה הדבר, שהמועדים שהם מן התורה יבטלו, ודוקא פורים שהוא מדרבנן קיים לעולם.

"אסתר מן התורה מנין?, שנא' "ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא". ההשקפה השטחית מוצאת כאן רמז לפורים במילה אסתר, אך ברור שחז"ל התכוונו לדבר עמוק הרבה יותר, והוא ממהותה של המגילה ועיקר ענינו של היום. אנו מורגלים לגילוי האלוקות ע"י ניסים גלויים. וכמו שמוזכר פעמים רבות ביציאת מצרים "למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ" וכדומה לזה. אלא שכתב הרמב"ן בסוף פ' בא, שאמנם הקב"ה הרבה בניסים, כדי שנעביר את שראו עינינו לדורות הבאים, "כיון שהקב"ה לא יעשה אות ומופת בכל דור לעיני כל רשע או כופר", מ"מ אין זו התכלית. המגמה צריכה להיות "שמן הניסים הגלויים המפורסמים, אדם מודה בניסים הנסתרים, שהם יסוד התורה כולה, שאין לאדם חלק בתורת משה רבנו, עד שנאמין בכל דברינו ומקרינו, שכלם ניסים, אין בהם טבע ומנהגו של עולם, בין ברבים ובין ביחיד".

אומה"ע אף הם מאמינים במציאות אלוקים, אלא שלדעתם אין זה מכבודו להשגיח בתחתונים. וכך פירש המלבי"ם את הפסוק "ה' בציון גדול ורם הוא על כל העמים". ההבדל בין גדול ורם הוא שהגדול מתפשט מלמטה למעלה, ואילו הרם מבטא דבר עליון הנמצא במרום ומנותק מהתחתונים. תפיסת האלוקות בישראל היא שאין אצלו הבדל בין מטה למעלה, "ה' בציון גדול". אך אצל אומה"ע הוא נמצא רק למעלה, וע"כ "רם הוא על כל העמים".

תפיסה זו של חוסר השגחה מיוצגת ע"י עמלק, וע"כ חוזר אצל עמלק הביטוי מקרה, "אשר קרך בדרך". "ויגד לו מרדכי את כל אשר קרהו". ודרשו חז"ל לך אמור לה בן בנו של קרהו בא עלינו. והצליח עמלק להכניס ספק זה גם בלבם של ישראל, וע"כ בסמיכות לפסוק,"ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים", נאמר,"על נסותם את ה' לאמור היש ה' בקרבנו אם אין". ואמרו דורשי רשומות שעמלק הוא בגימטריא 240, כמנין רם וכמנין ספק.

מגילת אסתר באה להסיר את הלוט מעל העולם הטבעי, ולהראות איך פועלת ההשגחה במסתרי הטבע. וע"כ לא מופיע שם ה' במגילה, ואמרו חז"ל שכל מלך הוא מלכו של עולם, כמ"ש "לב מלך ושרים ביד ה'" (משלי) , וע"כ רמוזה המגילה בפסוק "ואנכי הסתר אסתיר פני וכו", משום שפסוק זה אומר שאף במקום הסתרת פנים גדולה, קיימת אפשרות לגילויי שם ה'.

והמשיל ע"ז הרב הוטנר זצ"ל משל-לשנים שהלכו בחשיכה. לאחד יש נר ביד , ורואה את דרכו, לאחר אין נר, ובלית ברירה למד והתרגל למצוא דרכו אף בחשכה , ע"י שמחדד את חושיו. לעת בוקר,  מכבה הראשון את הנר, ולכאורה עתה שניהם שווים, ולא היא, האחר רכש לעצמו תכונה חדשה, ושוב אינו חושש מן החשכה.

פעמיים בתורה נאמר אנכי . "אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים"- זהו גילוי האלוקות דרך ניסי יציאת מצרים,"ואנכי הסתר אסתיר פני", זהו גילוי האלוקות מתוך ההסתר.

הניסים הגלויים הם נקודות אור המאירות את החשכה, לע"ל לא יהיה צורך בהם, שהכל יהיה אור. אך מי שלמד להכיר את אנכי  דרך ההסתר, כמו בחג הפורים, הוא רכש לעצמו תכונה חדשה, והיא תשאר אצלו לעד, וע"כ לא תבטל, "וימי הפורים לא יעברו מתוך היהודים" 

