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מהותו האמיתית של פורים קטן
ע"פ שעורו של ראש כולל הרבנות הרב זכריה טובי שליט"א
אשכולות פרשת כי תשא תשס''ח

איתא בגמרא (מגילה ז.):

"דתניא: קראו את המגלה באדר ראשון ונתעברה השנה, קורין אותה באדר השני, שכל מצות שנוהגות בשני, נוהגות בראשון חוץ ממקרא מגלה. ר"א בר' יוסי אומר אין קורין אותה באדר השני, שכל מצוות שנוהגות בשני, נוהגות בראשון. רשב"ג אומר משום ר' יוסי, אף קורין אותה באדר השני, שכל מצוות שנוהגות בשני אין נוהגות בראשון. ושוין בהספד ובתענית".

הרא"ש על המקום מחדש, שכל המחלוקת המובאת בברייתא אינה אלא כאשר עיברו את השנה בפורים עצמו, אך אם עיברו את השנה לפני י"ד באדר – הרי הוא כשבט, וז"ל:

"והיכא דנתעברה השנה קודם אדר ראשון אז הוי אדר הראשון כמו שבט...ושווין בהספד ובתענית שאסורים בזה ובזה, פי' אם קראו המגילה בארבעה עשר ובו ביום עיברו השנה אסור בהספד ובתענית אבל בשאר שנה מעוברת נראה לי שמותר בהספד ובתענית".

הרי"ף פירש כפשט הסוגיא וכתב:

"אין בין ארבעה עשר של אדר הראשון לארבעה עשר של אדר השני אלא מקרא מגילה ומתנות לאביונים, הא לעניין הספד ותענית זה וזה שוין וכן הלכתא".

וכ"פ הרמב"ם בפ"ב מהלכות מגילה הי"ג: "ושני הימים אסורין בהספד ותענית באדר הראשון ובאדר השני". ה"חשק שלמה" מביא ראיה לשיטת הרמב"ם מדעת ר"א ברבי יוסי, שלשיטתו תמיד קוראים את המגילה באדר א' ובכל זאת לא מתענין ומספידים באדר ב'. א"כ, אם לר"א לא מתענין ומספידים אף כשלא קוראים את המגילה, מוכח שגם לרשב"ג אין מתענין ומספידים כשלא קוראים את המגילה.

השו"ע בסימן תרצ"ז פוסק:

"יום י"ד וט"ו שבאדר ראשון אין נופלים על פניהם ואין אומרים מזמור יענך ה' ביום צרה ואסורים בהספד ובתענית אבל שאר דברים אין נוהגים בהם, וי"א דאף בהספד ותענית מותרים".

כעת עלינו להבין מדוע לשיטת הרי"ף והרמב"ם ולפסק השו"ע, לא מספידים ומתענין באדר הראשון?

בירושלמי איתא, שבזמן נס פורים אותה שנה היתה מעוברת, שכתוב : "מיום ליום, ומחדש לחדש שנים-עשר הוא חדש אדר", ואם היתה שנה פשוטה, ברור שאדר הוא החודש היב'? אלא ע"כ שהיתה מעוברת, ונס פורים היה באדר א'.

אך א"כ שואל החת"ס, מדוע לא עושים את פורים לגמרי בראשון, וכי מסמך גאולה לגאולה עדיף?

לכן מסיק החת"ס שהבבלי חולק על הירושלמי, ולשיטת הבבלי לא היתה שנה מעוברת בזמן נס פורים, ועל כן עלינו לברר מדוע חוגגים את פורים קטן?

החת"ס הסביר שהמן הפיל פור על אדר א' כי חשב שהשנה תתעבר, אך מכיוון שלא התעברה נקלע לחודש שמת ונולד בו משה רבנו, ואנו מציינים את פורים קטן, זכר למחשבת המן. אך פרושו דחוק בפשט המאורעות.

בסוף הסוגיה במגלה ז. דורשים את הסברה של התנאים לעיל:

"ושניהם (ר"א שסובר שחוגגים באדר א', ורשב"ג שסובר שחוגגים באדר ב') מקרא אחד דרשו: 'בכל שנה ושנה', ר"א בר' יוסי סבר...מה כל שנה ושנה אדר הסמוך לשבט, אף כאן אדר הסמוך לשבט, ורשב"ג סבר...מה כל שנה אדר הסמוך לניסן, אף כאן אדר הסמוך לניסן. בשלמא ר' אליעזר ברבי יוסי, מסתבר טעמא שאין מעבירים על המצוות, אלא רשב"ג מאי טעמא? אמר רבי טבי טעמא דרבן שמעון בן גמליאל מסמך גאולה לגאולה עדיף. רבי אלעזר אמר: טעמא דר' שמעון בן גמליאל מהכא, דכתיב: לקיים את אגרת הפורים הזאת השנית, ואיצטריך...ואי אשמועינן השנית, הו"א בתחילה בראשון ובשני, קמ"ל בכל שנה ושנה".
ניתן לומר שיש מכאן ראיה לשיטת הרי"ף והרמב"ם. נראה מלשון הגמרא, שאם לא היה את הטעם של מסמך גאולה לגאולה, רשב"ג היה מודה לר"א שאין מעבירין על המצוות, וקוראים את המגלה באדר ראשון. כלומר, רשב"ג מודה שאדר א' הוא גם אדר, אך את הפורים העבירו לאדר ב'. ולכן מובן למה לא מספידים ומתענים.

ועוד יש להוכיח מסוף הגמרא, שאלמלא הפסוק: "בכל שנה ושנה", היינו אומרים שיקראו את המגלה לפי רשב"ג, גם באדר א' וגם באדר ב'.

בגמרא בנדרים נחלקו ר"י ור"מ, האם כשאדם כותב אדר סתם או נודר ומזכיר אדר סתם הוא מתכוון לאדר א' או לאדר ב', ונפסק כר"י שאם אם אומר קונם יין שאיני שותה עד אדר, הכוונה לאדר הראשון. והקשה המג"א על פסק השו"ע שיום זיכרון מציינים באדר ב', ומדוע בנדרים פסק שאדר סתם הוא אדר א'? ותרץ החת"ס שבנדרים הולכים אחר לשון בני אדם, שכשאומרים אדר סתם 

תכוונים לאדר הראשון, אך ביום זיכרון הולכים אחר האדר האמיתי והוא האדר שבו נחגג הפורים.

הגר"א בביאורו לשו"ע דייק מכך שהגמרא במגילה לא הביאה את המחלוקת של ר"י ור"מ בנדרים, שאין קשר בין הסוגיות, ושני האדרים הם האדר האמיתי, וצריך לעשות יום זיכרון בשניהם מדינא ולא מחומרא כמו שפסק הרמ"א, ולפי זה מובן מדוע אין מספידים ומתענין באדר ראשון.
אך כל זה לפי שיטת הרמ"א והגר"א, אך לפי השו"ע שפוסק שאין כלל שייכות ליום זיכרון באדר ראשון, עדיין צריך להבין מדוע אין מתענים ומספידים בפורים קטן.

התוס' בדף ו: במגילה ד"ה ור"א כותב:

"ויש שנוהגין לעשות ימי משתה ושמחה בארבעה עשר ובחמשה עשר של אדר הראשון...ולא נהירא...וכן הלכה שאין צריך להחמיר לעשות משתה ושמחה באדר הראשון".

הר"ן חולק על תוספות, ואומר שאיסור הספד ותענית וחיוב משתה ושמחה תלויים זה בזה, ולכן הוא כותב: "וקרוב הדבר גם כן, שראוי להרבות בסעודה בי"ד שבראשון".

ואכן הרמ"א פסק שיש להרבות בסעודה ביום זה כדי לצאת לדעת המחמירים.

הגמ' במגילה (ה:) דורשת:

"שמחה ומשתה ויו"ט, שמחה מלמד שאסורים בהספד, משתה מלמד שאסור בתענית...והכתיב במגילה תענית את יום ארבעה עשר ואת יום חמישה עשר ימי פוריא אינון דלא למספד בהון, ואמר רבא לא נצרכא אלא לאסור את של זה בזה ואת של זה בזה".

כלומר, הפסוק מלמד אותנו שמי שחוגג ביום יד' באדר שני, אסור בהספד ותענית גם בטו' וכן להיפך, ומקור האיסור הוא מגילת תענית. הנפק"מ היא באדר שיש בו פורים קטן (שנה עוברת), שאז הפסוק לא חל, האיסור להספיד ולהתענות הוא רק ממגילת תענית, ואין עניין להרבות במשתה ושמחה.
מכאן הוכחה לתוס' שאין חיוב משתה ושמחה כמו שאין בשאר הימים המוזכרים במגילת תענית.

מעין זה כתב המרדכי על הגמ' במגילה:

"אמר ר"מ היינו קודם שבטלה מגילת תענית אבל בזמן הזה כיוון שבטלה מגילת תענית והותרו כל הימים אין אסורין בהספד ותענית אלא בחנוכה ופורים דמתפרסמא מילתא דניסא...אבל י"ד דאדר הראשון כיוון דלית ביה פרסום ניסא...לא עדיף משאר מגילת תענית ומותר בהספד ובתענית".

מוכח מהמרדכי, שגם ביד' באדר א' לא אמרו תחנון משום מגילת תענית.

יוצא לפי הנ"ל, שמה שפסק השו"ע שימי י"ד וט"ו של אדר הראשון אסורים בהספד ובתענית, זה מפני שזה כתוב במגילת תענית, ויד' באדר ראשון שווה לשושן פורים באדר ב' לבני הפרזים, ולא נתבטל כשאר הימים של מגילת תענית שהתבטלו, מפני שהוא פורים.

ממילא, לפי הסבר זה, צודק התוספות, ואין כל עניין להרבות בסעודה ביד' באדר ראשון, אלא רק לא להספיד ולא להתענות. מובנת א"כ, שיטת הרמב"ם והשו"ע.

משא"כ לדעת הרמ"א שכתב לחוש לכתחילה לדעת הר"ן שמחמיר ומצריך משתה ושמחה גם בימי פורים קטן, כי לשיטתו זה נלמד מ"משתה ושמחה".

