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שמחה או ליצנות?
הרב אריה שטרן שליט''א
אשכולות פרשת פקודי תשס''ח

"משנכנס אדר מרבין בשמחה" – האם מושגי השמחה והליצנות זהים?

בתחילת תהילים כבר מלמד אותנו דוד המלך להתרחק מן הלצים: "אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים ובדרך חטאים לא עמד ובמושב לצים לא ישב".

חז"ל התייחסו באופן קשה וחמור מאד ללצים: "ד' כיתות אינם רואים פני שכינה – כת חנפים, כת לצים, כת דוברי שקרים, כת מספרי לשון הרע" (מס' ע"ז דף י"ח).

ובמאמר נוסף: "כל המתלוצץ יסורים באים עליו שנא' ועתה אל תתלוצצו פן יחזקו מוסריכם, אמר להו רבא לרבנן במטותא מינייכו דלא תתלוצצו דלא ליתו יסורין עליכם" (מס' סוטה דף מ"ב).

לעומת הליצנות הפסולה, השמחה היא יסוד גדול בעבודת ה', וכמו שנאמר "עבדו את ה' בשמחה", וכבר האשימה אותנו התורה אם לא נשמח בעבודת ה' , וכפי שנאמר בתוכחה "תחת אשר לא עבדת את ה' בשמחה ובטוב לבב מרוב כל".

רבינו הרמב"ם הגדיר את החילוק שבין השמחה המבוקשת לבין הליצנות הפסולה: "כשאדם אוכל ושותה ושמח ברגל לא ימשך ביין ובשחוק ובקלות ראש ויאמר שכל מי שיוסיף בזה ירבה במצות השמחה, שהשכרות והשחוק הרבה וקלות הראש  אינה שמחה אלא הוללות וסכלות, ולא נצטוינו על ההוללות והסכלות אלא על השמחה שיש בה עבודת יוצר הכל, שנאמר תחת אשר לא עבדת את ה' בשמחה, הא למדת שהעבודה בשמחה, ואי אפשר לעבוד את השם לא מתוך שחוק ולא מתוך קלות ראש ולא מתוך שכרות" (הל' יו"ט פ"ו ה"כ).

כיוצא בזה הגדיר המהר"ל: "הדבר שהוא היפך הכנעה וכובד ראש, כאשר ימשך האדם אחר ליצנות שהוא מעשה שחוק והיתול ודבר זה הוא אסור לגמרי"  (נ' הליצנות פ"ב). 

כשניגשים להתפלל לימדונו חז"ל שאין עומדים להתפלל מתוך קלות ראש אלא מתוך כובד ראש, שזה היפך הליצנות. תפילה היא עבודה שבלב, ויסוד העבודה הוא בכובד ראש. יחד עם זה שהעבודה צריכה להיות בשמחה, צריכה היא גם כובד ראש ורצינות. כשיש ליצנות אין עבודה, כשיש עבודה יש שמחה.

המדרש בפרשת השבוע מדגים לנו מה עושים אותם ליצנים: "אלה פקודי המשכן – ולמה עשה עמהם חשבון, הקב"ה מאמינו שנאמר בכל ביתי נאמן הוא ולמה אמר להם משה בואו ונחשב לפניכם, אלא ששמע משה ליצני ישראל מדברים מאחריו שנאמר והביטו אחרי משה, ומה היו אומרים חמי קדל דבריה דעמרם, וחברו אומר לו אדם ששלט על מלאכת המשכן אין אתה מבקש שיהא עשיר, כששמע משה כך אמר להם אתן לכם חשבון" (שמו"ר פקודי נ"א, ו).

המשכן הוא המקום של עבודת ה', עמוד העבודה הוא במשכן על ידי הקרבנות, וכלפי המקדש אנו מצווים במורא מקדש. אמנם דוקא שם היתה שמחה גדולה, "ושמחתם לפני ה'", "יפה נוף משוש כל הארץ".

חלק גדול מהמשימה של מחיית עמלק זו המחייה של מידת הליצנות, שכן לימדו אותנו חז"ל: "לץ תכה ופתי יערים (משלי יט,כה) – לץ תכה זה עמלק, ופתי יערים זה יתרו" (תנחומא יתרו ג). שיטתו של עמלק זו הליצנות, והמלחמה בעמלק נעשית בפורים על ידי ריבוי השמחה. ריבוי שמחה של עבודת ה' בקדושה, הוא המוחק את הליצנות הפסולה.

יהי רצון ונזכה לנצל את ימי חודש אדר בכלל ואת ימי הפורים בפרט להתחזקות ועלייה בעבודת ה', ובעיקר לשמחה גדולה בעבודת ה'. לא נבוא לכך מתוך ליצנות אלא מתוך יראת שמים אמיתית, ומתוך כך יערה עלינו ה' ממרום שפע של שמחה לכל השנה כולה, אמן.
