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תענית ועמלק
ר' אהוד שלמה פיקסלר
אשכולות פרשת תצוה תשס''ט

ר​​בים שואלים מדוע תענית אסתר ביום י"ג באדר, והרי כל המעיין במגילה ראֹה יראה שהתענית התקיימה בחודש ניסן!?

בסוף פרשת בשלח מסופר "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפדים... ומשה אהרן וחור עלו ראש הגבעה" ופירש רש"י שם "שבתענית היו שרויים" א"כ למדים אנו שע"מ לנצח את עמלק יש להתענות, וכיוון שפורים מסמל הניצחון על עמלק לכן אנו מתענים לפני כן. ויש לשאול מה הקשר בין תענית לניצחון על עמלק?

הגרי"ש כהנמן זצ"ל, מייסד ישיבת פוניבז', סיפר שבערוב ימיו נכנס אליו ראש ישיבה צעיר וסיפר לו שהישיבה שהקים אינה מצליחה לעמוד על רגליה. בעיות וקשיים נערמים בדרכה והוא אינו רואה ברכה בעמלו. שאל אותו הרב: "מה עשית ביום הראשון לייסודה של הישיבה?" ראש הישיבה הצעיר הביט בו כאיננו מבין; "מה הפירוש? עשיתי חגיגה גדולה, הזמנתי דרשנים מכובדים ועשינו מזה עסק גדול". החזיר לו הגרי"ש כהנמן: "בוא ואספר לך מה עשיתי ביום שהחלו בהקמת ישיבת פוניבז' ואז תבין מדוע ההצלחה מאירה פנים למוסדות הישיבה. באותו יום שהגיעו הטרקטורים הראשונים הייתי שרוי בתענית, ישבתי ולמדתי עם מניין תלמידי חכמים בשטח בו היתה אמורה הישיבה לקום על רגליה. והנה אתה רואה לאן הגענו", אמר ראש הישיבה בעודו מצביע על קריית הישיבה.

מסיפור זה אנו רואים שעל מנת לתכן ולבסס את לימוד התורה יש להתענות בתחילה, וכיוון שעמלק בא ונלחם עם ישראל ב'רפדים' - משום שרפו ידיהם מן התורה, הלימוד היה רפוי ומעורער ללא בסיס איתן, על כן בצאתם למלחה בעמלק שרויים היו בתענית.

השתא דאתינן להכי יש לנו הסבר נוסף לכך שאנו מתענים לפני פורים, שהרי בפורים קיימו וקיבלו היהודים עליהם ועל זרעם ואמרינן בגמרא בשבת קיימו מה שקיבלו כבר, דהדור קיבלוה בימי אחשורוש. אך התענית צריכה להיות רק קב חומטין בכור חיטין ולא יותר דעדיין צריכים אנו למארי חיטין, ואם ירבו בצומות לא יהיה בהם כח לאגור עוד ועוד חיטין.

דבר זה רמוז אף בעמלק עצמו. החוזה מלובלין היה אומר: "ואתה עייף ויגע", יכול אדם להיות עייף ויגע מתעניות וסיגופים, ועם זאת ואף על פי כן - "ולא ירא אלוקים".

ומסופר שבא אל רבי בונם מפשיסחא אחד מחסידיו ושפך בפניו את ליבו, שזה ימים רבים הוא עוסק בסיגופים וצם צומות כדי להתעלות ולהגיע אל המדרגות העליונות, ולבסוף אין הוא חש שהדבר הועיל לו במשהו. נענה ר' בונם וסיפר לו מעשה: יום אחד ציווה הבעש"ט לרתום את הסוסים ויצא לדרך. ומכיוון שהדבר שלשמו יצא היה דבר נחוץ מאד, ורצה להגיע למחוז חפצו מהר ככל האפשר, עשה את דרכו בקפיצת הדרך, והסוסים טסו כחץ מקשת... פורחים הסוסים באויר על פני הדרכים, ותמהים ותוהים, שאין נעצרים ליד האכסניות, שרגילים היו בחניות, ושבכל חניה וחניה היו נותנים לפניהם מספוא ומים. עלה בדעתם של הסוסים, שמא אין הם עוד סוסים, אלא בני אדם, ולכשיגיעו לעיר, ודאי יערכו להם סעודה כדרך שעורכים הבריות. אבל הנה הם טסים וחולפים על פני עיר ועוד עיר, ואין נעצרים. עלתה בהם המחשבה, שמן הסתם אין הם עוד בני אדם, אלא מלאכים, והמלאכים אינם צריכים לאוכל. לאחר מכן, משהגיע הבעש"ט למקום חפצו, והכניסו את הסוסים לאורווה, התחילו חוטפים ואוכלים כדרך הסוסים. בצום בלבד, סיים ר' בונם בפנותו אל החסיד, עדיין אין אדם נעשה מלאך, העיקר הוא איך הוא מתנהג לאחר הצום... (ותענית אסתר בכלל זה...)

