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בוסמו של פורים
(הארת הקשר בין פורים לחוש הריח)
המשגיח, הרב אברהם ריבלין שליט"א

מתוך: הסתרים באסתר

א. הגשמי והרוחני בפורים ובריח

מבית מדרשו של האר"י קיבלו המקובלים, כי קדושת יום כיפור טפלה היא לקדושת פורים. ורמז מצאו בשמות החגים: כִּיפורים - כְּ'פּוּרים'. דברי האר"י מבוארים על פי המהר"ל (הקדמה לאור חדש), האומר שיוה"כ הוא יום המסולק מכל הנאות הגוף והוא כנגד הצד הרוחני שבאדם; ואילו פורים, שבו רצה המן לאבד גופם של ישראל מייצג את הצד החומרי, ועבודת פורים היא להראות שגם צד גשמי חומרי זה טבוע בחותם הרוחניות. מובן שדרגה זו של קידוש החומר, קשה לאין ערוך מאשר אמונת אומן בדרגת יום כיפור, שבו כל האוירה אומרת דרישת א‑לוהים, כאשר ביארנו בהרחבה לעיל (עמ' 351). 

כך יתפרש מאמר הגמרא "'בלילה ההוא נדדה שנת המלך' - אמר רבי תנחום: נדדה שנת מלכו של עולם" (מגילה טו, ע"ב). מיוחד הוא ספר מגילת אסתר מכל ספרי התנ"ך שאין בו הזכרת השם אפילו פעם אחת, ולכאורה יש לפנינו התרחשות הסטורית מקרית, ללא שום הכוונה. עבודת פורים היא אפוא לגלות את הטמון מתחת לפני השטח. יש לקרוא את המגילה כפשטה - וכמובן המלך הוא אחשורוש, אולם עם זאת יש לדעת שכל "מלך" שבמגילה הוא מלך מלכי המלכים. על פני השטח מלכי בשר ודם מדברים ופועלים, אולם בפועל אין הם אלא שליחיו של מקום המכוון ומוביל את עושי ההיסטוריה כרצונו, ולפי תכניתו הערוכה מראש לגאולת עמו. ומשום כך מרובים בפורים רמזי גלוי והסתר: "מגילה" כשמה כן היא, מגל י-ה; וסוד מצות הלגימה בפורים, בחינת "נכנס יין יצא סוד" (ערובין סה, ע"א); וכן "גדולה לגימה שמקרבת את הלבבות" - היין מוציא את הכסוי החוצה, לנגלה. וזהו הרמז שמצאו "אסתר מן התורה מנין, שנאמר ואנכי הסתר אסתיר" (חולין קלט, ע"ב); ומכאן פשט המנהג להתחפש בפורים - כדי להדגיש שיש תוכן פנימי לכל הנגלה על פני השטח, כמו שבארנו לעיל.
הצירוף של הרוחני העולה מתוך הגשמי, נמצא גם במישור אחר לגמרי - במישור חושי האדם, שבהם חוש הריח מציין אף הוא את הרוחני שבגשמיות. שכן החושים מציינים את הצד הגשמי של האדם. הם קשורים כולם באברים גשמיים, ולא ייתכן ליחסם אלא לבעלי גוף. לכן בכל מקום בו מזכירה התורה חוש מסוים כלפי הקב"ה מסבירים זאת המפרשים על דרך ההעברה והמשל
. מתוך חמשת החושים מתבלט חוש הריח כרוחני ביותר, שכן את הריח קשה לכלוא. הוא פורץ ועובר את גדרי הצמצום של הגשמיות
. ומכיון שמקובלים אנו שאין שפת הקודש רק אמצעי תקשורת, אלא שמו של דבר הוא מהותו, נוסיף ונאמר שהקרבה הלשונית, ריח - רוח, אף היא באה לרמז על ייחודו של חוש זה. 

כך מגדיר ה"שפת אמת" את הדברים: "כי מהתקרבות דברי עוה"ז להקדושה מזה יש תוספת ריח. כי באמת ענייני עוה"ז אין בהם ממשות הקדושה, רק שע"י הביטול נתוסף מהם ריח טוב...שכל עניין הריח נעשה מהתכפיות [=הכפפת, הכנעת] סטרא אחרא להקדושה" (פורים, שנת תרמ"ד). על כן אמרו חז"ל "איזהו דבר שהנשמה נהנית ממנו ולא הגוף - זה הריח" (ברכות מג, ע"ב). ונדגיש: לא שהריח עצמו הוא רוחני, שהרי הוא חוש מהחושים הגשמיים - ובכ"ז רק הנשמה נהנית ממנו. הקרבנות, שתכליתם גם היא להעלות ולהקריב את הגשמי אל מקורו, מצוינים תמיד במילים "ריח ניחוח אשה לה'"; וכאשר קרבנו של נח מתקבל ברצון, נאמר "וירח ה' את ריח הניחוח" (בראשית ח, כא). 

וכן מצינו באברהם המפיץ את שם ה' בעולם הגשמי. "ר' ברכיה פתח "לריח שמניך טובים...לְמָה היה אברהם אבינו דומה, לצלוחית של אפופילסימון"
. וכשנכנס יעקב אל יצחק בבגדי עורות העזים, ויחד עמו "נכנסה רוח גן עדן" - על הצירוף הזה אומר הפסוק "וירח את ריח בגדיו ויברכהו, ויאמר ראה ריח בני"
. הריח עולה דווקא מהצירוף המיוחד, של התוכן הרוחני הנסתר בדמותו של יעקב, העטוף בחיצוניות - בנגלה, בבגדיו של עשו. הגמרא דרשה על הפסוק "וירח את ריח בגדיו" - "אל תקרי בגדיו אלא בוגדיו" (סנהדרין לז, ע"א). ודרשה זו סמוכה לדרשה הידועה "'כפלח הרמון רקתך' - אפילו ריקנין שבך מלאים מצוות כרימון" (שם, שם); כי גם הבוגדים הריקנים, הנראים כעשו מבחינה חיצונית, מלאים הם בנסתר מצווֹת כרימון. ותופעה זו מעלה ריח ניחוח אשה לה'. 

בפעם השלישית מופיע הריח בזמן מתן תורה. "כל דבור ודבור שיצא מפי הקב"ה נתמלא כל העולם כולו בְּשָׂמִים" (שבת פח, ע"ב). וגם כאן היתה "התקרבות דברי עולם הזה לקדושה", ידועים דברי חז"ל על האמור בפרשת הבריאה: "יום השישי - ה' יתירה למה לי? אמר ריש לקיש מלמד שהתנה הקב"ה עם מעשה בראשית ואמר להם: אם ישראל מקבלין את התורה אתם מתקיימים. ואם לאו - אני מחזיר אתכם לתוהו ובוהו" (שם, שם). ופירש רש"י, "כולם תלויים ועומדים עד יום השישי הוא ו' סיון המוכן למתן תורה...נתחזקו כל יצירת בראשית, ונחשב כאילו נברא העולם עתה וזהו יום השישי בה"א אותו יום ו' בסיון" (רש"י, בראשית א, לא)
. מעמד הר סיני מגלה אפוא, שהעולם הגשמי בטל הוא, אם לא יעמוד בבסיסו העולם הרוחני: "אם לא בריתי יומם ולילה, חוקות שמים וארץ לא שמתי". תופעה זו כאמור מולידה ריח ועל כן נתמלא העולם כולו בשמים. 

גם הרב דסלר הסביר ש"נתמלא העולם בשמים - היינו שמרוב נעימות, ועריבות הקדושה לא הכירו עוד שום הסתר בעולם" (מכתב מאליהו ה, עמ' 137), ובכך הסביר את דברי הגמרא שם "כל דבור ודבור שיצא מפי הקב"ה, יצתה נשמתן של ישראל" - היינו הרגשת התפשטות הגשמיות - בחינת רוח". לולא פירושו היינו אומרים שריח הבשמים בא להחיות את ישראל שיצאה נשמתן בעת מתן תורה, אבל כאמור ההסבר המחודש הוא שהריח בא כתוצאה מ"התפשטות הגשמיות", והכפיפות של עוה"ז לעולם הרוחני. 

ואולי על פי זה, יש לתת טעם מחודש גם להרחת הבשמים במוצאי שבת. הטעם המקובל מקורו בספר הפרדס לרש"י, שלפי שהנשמה נהנית מהריח, באים הבשמים להחיות את האדם עם פרישת הנשמה היתרה
. אבל לפי היסוד האמור לעיל, שמא יש לומר שהריח בא במוצאי שבת לעניין אחר. אחרי שבת קודש עם פנות האדם לעיסוקיו הגשמיים בששת ימי המעשה, עת עוזב האדם יום שהוא "מעין עולם הבא" (ברכות נז, ע"ב) וצועד לעבר עיסוקיו בעולם הזה, נשלח אליו ריח הבשמים להזכיר לו שגם בעיסוקיו הגשמיים, בל ישכח את מורשתה הרוחנית של השבת. והזכירה הזו אין יפה לה - מהריח. 

רעיון דומה מצאנו בדרשות חז"ל על פסוקי הריח שבשיר השירים. "'הדודאים נתנו ריח' - אלו בחורי ישראל שלא טעמו טעם חטא" (ערובין כא, ע"ב), "'וריח לו כלבנון' - עתידין בחורי ישראל שיתנו ריח טוב כלבנון" (ברכות מג, ע"ב). בחורי ישראל העומדים בניסיונות, מתגברים על משיכת היצר הגשמי ונותנים ביטוי לכוח הרוחני של הנשמה - מעלים בכך ריח טוב שהוא סימן לרוח המנצחת את הגשם
. 
ב. הריח באדר ובשמות גבורי המגילה

הפור, הגורל המקרי, שהפיל המן על החודשים, לא ב"מקרה" או ב"גורל" נפל על חודש אדר. מאת ה' היתה זאת להראות להמן כי לא הפור הוא הקובע, אלא הכל עולה לפי המוכן לגאולתם של ישראל. חודש אדר כשמו כן הוא: אדר - אדרת, כיסוי והעלם יש כאן, והחודש קורא לנו בשמו, לראות את ה' המסתתר מתחת לאדרת ההיסטוריה. 

ועוד, המן לא ידע - שחודש אדר מכוון הוא כנגד חוטמו של אדם, כנגד חוש הריח אשר בו מתגברים ישראל מעל החומר ומכירים במלכו של עולם. כך מצאנו בשם האר"י: "ידוע חודשי השנה כולם הם בחינת אברים שבראש. תשרי - גולגלת, מרחשון כסלו - ב' אזנים, טבת שבט - עיניים, אדר - חוטם"
. המן בא בכוחו של עמלק, בכוח המקרה והגורל, בכוח הגשמיות. חודש אדר מפיץ ריחם של ישראל היודעים שאין הגשמיות והמהלך ההסטורי הנראה לעין, אלא בבואה מכוחו יתברך שמו. 

ובעניין אחר מתקשר החודש לחוש הריח - וזהו עניינו של יוסף הצדיק. "וידוע י"ב חדשים כנגד י"ב שבטים. ואדר כנגד יוסף, דלכן יש ב' אדרים כמו שיוסף נחלק לשנים. ובחודש יש כוח פריה ורביה כמו שדרשו 'אימתי לבשו כרים - הצאן מתעברות באדר'...ומזלו דגים על שם וידגו לרוב...ונהפוך הוא דרק באותו חודש הוא מפלתו ביד זרעא דיוסף שהם נגד אותו חודש"
. בכמה נקודות האיר לנו ר' צדוק הכהן מלובלין את ענינו של יוסף בחודש אדר. לזה יש להוסיף שדרגתו של יוסף היא קידוש החומר, כידוע, שאע"פ שהיה בטומאת מצרים והיה מסלסל בשערו, בכל זאת נשאר בצדקתו
; וכאמור "אין זרעו של עשו נמסר אלא ביד זרעו של יוסף" (ב"ב קכג, ע"ב). 

ועוד, ביוסף מצאנו עניין מיוחד לחוש הריח. בסיפור מכירתו למצרים, למקום הטומאה והגשמיות, כותבת התורה בתארה את אורחת הישמעאלים, "וגמליהם נושאים נכאת וצרי ולט הולכים להוריד מצרימה" (בראשית לז, כה). ובמדרש: אמר ר' אבא בר כהנא והלא אין דרכן של ישמעאלים להיות טעונים אלא עורות ועטרן? אלא ראה מה זימן הקב"ה לאותו צדיק באותה שעה - שקים מלאים בשמים" (בראשית רבה פד, כה). וברש"י על התורה "שלא יוזק מריח רע". 

והלומד תמה, כלום מה שמעניין את יוסף, ואותנו הקוראים, הוא מה היה מטענה של השיירה היורדת מצריימה, וסוחפת עמה את יוסף? למאי נפקא מינה אם היתה טעונה עורות ועטרן או לוט וצרי? בעלי המוסר פירשו שהכתוב רומז להנהגה מוסרית של הקב"ה לבלתי קפח שכר כל בריה. מה שמגיע ליוסף כעונש - יבוא עליו, אבל לא יתר על כך; ואם אין הריח הרע מגיע לו, מסבב הקב"ה שינוי בדרכי השיירות, כדי שתזדמן שיירת בשמים
. אבל למה דווקא בשמים? לפי דברינו מובן, שתפקיד הבשמים של שיירת יוסף הוא כתפקיד הבשמים במוצאי שבת. לרמוז ליוסף שגם ברדתו לחשכת גלות מצרים למ"ט שערי טומאה הוא מצווה להעלות שם את הניצוצות הא‑לוהיים - בכוח הריח. 

נדייק בלשון רש"י, "שלא יוזק מריח רע" אין כאן דאגה לנוחיותו של אותו צדיק, אין כאן הקלה בצערו במידת מה, אלא יש כאן חשש של היזק ליוסף בחוש הריח, ודווקא בזה אסור לו ליוסף להיות ניזוק בשעה זו. שכן רק בכוח חוש הריח יוכל יוסף להצליח במשימתו במצרים - בהעלאת הניצוצות מתוך הטומאה. ולכן לא דאג ה' שהישמעאלים יצוידו בכרים ובכסתות להנעים מגעו, ולא להשביעו במאכל ומשתה כשרים למהדרין להנעים את חוש טעמו.; ההשגחה דאגה רק לחוש הריח וזימנה לו נכאת צרי ולט...שלא יינזק חלילה. 

צאצאי יוסף שהביאו את התשועה בימי הפורים, היו מרדכי ואסתר. וכיוון שכוחם בנס פורים היה כוח חוש הריח, לא ייפלא אפוא מה שדרשו חז"ל בפירוש שמותיהם. וכידוע, שמו של אדם מעיד על מהותו, על נקודתו הפנימית. 

ריח טוב עולה משמותיהם של שני הצדיקים אשר הביאו את התשועה לעם ישראל - מרדכי ואסתר. "מרדכי מן התורה מנין, דכתיב 'מר דרור' ומתרגמינן מירא דכיא" (חולין קלט, ע"ב). שורשו של מרדכי הוא בקטורת הסמים, אותה עבודת מקדש שבאה ל"ריח ניחוח"; וכן מצינו: "תחת הנעצוץ יעלה ברוש - זהו מרדכי שנקרא ראש לכל בשמים" (מגילה י, ע"ב). גם שמה השני של אסתר - הדסה, קשור לחוש הריח. כך שנינו במדרש לגבי ארבעת המינים: "מה הדס זה יש בו ריח ואין בו טעם - כך ישראל יש בהם שיש בהם מעשים טובים ואין בהם תורה" (ויקרא רבה ל, יא). ושוב מופיע הריח באותו יהודי שאין בו תורה, וכלפי חוץ ייתכן שהוא נראה מנותק מקשר לקב"ה, אבל יש בו מעשים טובים שהרי אפילו רייקנין שבישראל מלאים מצוות כרימון - וזה סודו ורמזו של ריח ההדס. 

נחזור ונדגיש שמלבד הריח רומזים מרדכי ואסתר גם להסתר. על אסתר נאמר בפירוש: "אסתר מן התורה מנין? שנאמר ואנכי הסתר אסתיר" (חולין קלט, ע"ב), "ולמה נקרא שמה אסתר - על שם שהיתה מסתרת את דבריה" (מגילה יג, ע"ב). ומרדכי בא כאמור משורשה של הקטורת שהיתה קרבה לפנים, ואחת בשנה לפני ולפנים - בהסתר! וכך דרשה הגמרא "על מה קטורת מכפרת? על לשון הרע, יבוא דבר שבחשאי ויכפר על מעשה חשאי" (יומא מד, ע"א). 

ואם במדרש שמות עסקינן נוסיף ונזכיר שגם שמה של זירת ההתרחשות של סיפור המגילה היא בעיר הריח - שושן. "שושן זה יש בו ריח...ולעולם ריחו לא זז ואין העולם מתקיים אלא על ריחא דא, ועל דא הדס במוצאי שבת" (זוהר, שמות), וכך שזורים המקום הגיבורים כולם בחוש הריח. 

עיון מעמיק קושר את חוש הריח גם לשמו של האיש הרע של המגילה. אותה גמרא שעסקה ברמזי שמותיהם של מרדכי ואסתר שואלת "המן מן התורה מנין? שנאמר המִן העץ". ברור, שאין כאן רק קשר לשוני חיצוני
. הגמרא רומזת לקשר מהותי בין המן הרשע לחטא הנחש הקדמוני. ואם כך נסגר לנו מעגל נוסף, שכן חטא הנחש עומד כפי שהוכחנו לעיל (עמ' 233 ואילך) ביסודה של מלחמת עמלק בישראל. בשלושת הפרקים הבאים נדון בהיבטים שונים של מלחמה נצחית זו. בחוט המשולש של מלחמת הרֶשַע - הנחש הקדמוני, עמלק והמן; וכנגדם שלושה עניינים שבהם עולה ריח הקטורת להשבית ולכלות את כוח הרע. 
ג. חטא אדה"ר וריח הקטורת - ערבוב מול בירור

ר' חיים ויטאל כתב ש"המן היה גלגולו של הנחש הקדמוני". שכן המן בא לצרור את היהודים, מכוח נפילתו של אדם הראשון בחטא האכילה מן העץ. "ובזה תתבונן מפלאות תמים דעים. הנה המן הרשע היה כוחו מן הנחש הקדמוני אשר פיתה לאכול מן עץ הדעת. כן הוא גרם בעצתו שיאכלו ישראל מסעודתו של אחשורוש...כמבואר בכתבי האר"י ז"ל שהתעורר חטא אדם הראשון ונקנס עליהם מיתה, כמו על אדם הראשון באכלו מן עץ הדעת" (בני יששכר, אדר ד, א). 

אותה סעודה מפורסמת שבגינה נתחייבו ישראל כליה באותו הדור (מגילה יב, ע"ב) יזומה היתה מראש על ידי המן הרשע. הוא ידע שכליה ומיתה על ישראל יש להביא רק בהכשלתם באכילה שתגרום הורדה לחומריות, כאותו נחש שפיתה את אדם וחוה. אך בדבר אחד טעה המן הרשע. נכון - האדם נפל ברשתו של הנחש, אך הנפילה לא היתה מוחלטת; שכן חוש אחר שרד לו לאדם לפליטה גדולה ולא נפל ברשתו של הנחש - זהו חוש הריח. 

עיון מדוקדק בסיפור החטא בפרק ג' בספר בראשית, מראה שארבעה חושים נפלו בחטא. "ותרא האשה" - הראיה, "ותקח מפריו" - המשוש, "ותאכל" "ויאכל" - חוש הטעם, "וישמעו" - חוש השמיעה. חוש הריח לבדו לא מוזכר בשום מקום בפרשת החטא. "ולזה החוש נקרא כוח המתקיים יותר מכל החושים כיון שלא נהנה כ"כ מחטא אדה"ר. שעל ידי חטא אדה"ר נולד ההפסד לנבראים - כי ביום אכלך ממנו מות תמות...ולכן הוא דבר שהנשמה נהנית ממנו...וזה החוש ינתן למלך המשיח...והריחו ביראת ה'" (בני יששכר שם). 

ובו בחוש הריח היתה נפילתו של המן. אכן, בני ישראל נהנו מהסעודה, ולכאורה נתחייבו כליה. "התרגיל" של המן כמעט הצליח, אך כאז בימי אדם, כן עתה בימי מרדכי ואסתר, שב ועלה ריחם הטוב של הצדיקים, וממנו עלתה התשועה ליהודים. וכך מסביר ר' אלימלך מדינוב: "'ויזעק זעקה גדולה ומרה' אבל הוא כפשוטו מפני שהקול יפה לבשמים" (שם אות ו), אותה זעקה היתה אפוא זעקה ללא מילים, ומטרתה לעורר את חוש הריח שבו נפל המן לפניהם. 

קשר נוסף בין חטא אדה"ר וחוש הריח נמצא בהקשר לפן מסוים מתכונות הקטורת. במאמר 'עמלק והנחש הקדמוני' (לעיל עמ' 245 ואילך) הסברנו את הקשר שבין שני כוחות טומאה אלו לערב-רב. ממצב של טוב ורע ברורים, כל אחד בתחומו לפני החטא, נוצר מצב של "דעת טוב ורע" ש"נכללו ונתערבו בו גם כוחות הטומאה והרע, וממילא עירב אותם ע"י זה גם בהעולמות"
. עמלק, בא מכוחם של ה"ערב רב" - כוחות הערבוב והבלבול שנוצרו בעולם עם חטאו של האדם בהסתת הנחש הקדמוני. וזו היא הזוהמה שהטיל הנחש בחוה. 

כח הריח מעלה גם את הדברים הגשמיים למעלתם הרוחנית, ובזה מברר את הניצוץ הרוחני הפנימי שיש במעטפת הגשמית החיצונית. זוהי התשובה שלנו להסתת הנחש ולחטא אדם הראשון, כי חוש הריח לא נפגם בחטא כנאמר לעיל. וכך אמרו בזוהר על ריח הקטורת: "קטרת, כל מי שמריח העשן ההוא, כשעולה העמוד ממעלה העשן, היה מברר את ליבו בברירות של אור ושמחה לעבודת רבו. וזוהמת היצר הרע עוברת ממנו. ואין לו אלא לב אחד לאביו שבשמים. כי קטורת היא שבירת היצר הרע...כי אין לך חביב לפני הקב"ה כקטורת"
. מלחמתנו בהמן הרשע שבא מכוחו של הנחש "המן העץ" - היא בכוח ריח הקטרת. 

הקשר שבין חטא אדה"ר, הערב-רב, עמלק והמן יכול אולי להסביר תופעה מוזרה בגמרא הדנה בשאלה "אסתר...מרדכי...המן...מן התורה מנין" (חולין קלט, ע"ב). הגמרא שואלת גם: "משה מן התורה מנין?" וכי מה עניין שמיטה אצל הר סיני? ועוד, הרי משה נזכר בתורה במפורש מאות פעמים
? אבל לדברינו משה אכן שייך לעניין כי הוא מתקן את חטאו של הערב-רב, ולכן הוא הראשון הנלחם בעמלק כמו שביארנו בהרחבה. 
ד. עמלק וריח הקטורת - פירוד מול אחדות

בגלגול הבא מתגלה הנחש הקדמוני בעשו, ולאחריו בצאצאיו - בעם העמלקי. בקטע זה נדגיש את תכונת ההפרדה של עמלק, עליה עמדנו לעיל (עמ' 336). "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים" וביאר הכלי יקר "כי רפידים אותיות פרידים ...שנפרדו מאת ה' ופרוד לבבות שבינהם". ובספר באר משה (דברים, עמ' תשד"מ) כתב באריכות על רצונו של עמלק להפריד בין אבות לבנים. גם בזה עולה ריח הקטורת להילחם בעמלק כי סוד הקטורת - באחדות העם. כך שנינו בגמרא: "א"ר חנינא בר בזנא כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית, שהרי חלבנה ריחה רע, ומנאה הכתוב עם סממני הקטורת. אביי אמר מהכא, ואגודתו על ארץ יסדה" (כריתות ו, ע"ב). וכן פירש רש"י "חלבנה ריחה רע ומנאה הכתוב בין סממני הקטורת שלא יקל בעיננו לצרף עמנו פושעי ישראל בתפילתנו" (שמות ל, לד). 

כנגד גורם הפירוד שמנסה עמלק להחדיר בתוך עם ישראל, עומד בפניו צבור שהוא התלכדות של צדיקים בינוניים ורשעים. כי בתוך כלל ישראל, גם פושעי ישראל מלאים הם מצוות כרימון. גם הם עוזרים להעלות את ריחם הטוב של ישראל. "יש בקטורת מינים כמו החלבנה בלי ריח טוב, אבל על כל פנים יש להם ריח חזק...מכל מקום בצרוף עם כל המינים האחרים, בטלה אי הנעימות ויוצא הריח הנפלא עוד יותר מחוזק"
. אשר על כן בנטילת ד' המינים בסוכות למדנו "ד' מינין שבלולב מעכבים זה את זה ואין אדם יוצא ידי חובתו בהן עד שיהו כולם באגודה אחת. וכן ישראל בהרצאה עד שיהו כולן באגודה אחת" (מנחות כז, ע"א), למרות שיש בהם שאין עושין פירות ושאין להם לא טעם ולא ריח. "העושין פירות יהיו זקוקין לשאין עושין, ושאין עושין פירות יהיו זקוקים לעושין פירות" (שם). ורש"י פירש "בהרצאה - כשהן מתענין אין נענין עד שיהיו באגודה אחת, צדיקים ורשעים דומיא דעושין ואין עושין פירות". 

ועל כן הקטורת, המכילה גם את סימנם של פושעי ישראל שריחם רע, היא הסגולה למלחמת עמלק. ורמז מצא החיד"א: "עמלק גימטריה מר - כלומר הקטורת [=מור] מבטלת ומכנעת כוחו של עמלק שהרי על ידה לא יכול סטרא אחרא לשלוט". ועוד: "מחיית עמלק עם הכולל עולה במכוון קטרת [שכן כתוב בתורה חסר ואו] - משום שהקטורת המבטלת את היצר הרע מוחה ומכניעה את עמלק - שורש הקליפות, והיינו בגלל האחדות שיש בה בנגוד לעמלק שמהותו פרוד"
. וגם בזה מצאנו קשר בין חוש הריח לפורים שעיקרו מחיית עמלק. 
ה. המן וריח הקטורת - צרות עין מול גמילות חסדים

כפי שהסברנו לעיל (עמ' 254), שורש חטאו של הנחש היה בצרות העין. "שנתן עיניו במה שאינו ראוי לו" (סוטה ט, ע"ב), "להודיעך מאיזו חטייה [=חטא] קפץ עליהם אותו הרשע - מתוך שראה אותן מתעסקין בדרך ארץ ונתאווה לה" (בראשית רבה יח, י). לא הסתפק הנחש במעלות הרבות שנתן לו ה' "אני עשיתיך מלך על הבהמה...אני עשיתיך שתהא מהלך קוממיות כאדם" (שם יט, יא), עיניו היו צרות באדם שקיבל יותר ממנו. 

גלגולו של אותו נחש הוא המן, והאומה הפרסית בכללה שירשה תכונה זו של הנחש, ואף חולשתם הפנימית היא בצרות העין. שהרי התכונה המפורסמת של הפרסים היא הצניעות, "תניא אמר רשב"ג בג' דברים אוהב אני את הפרסים הן צנועין באכילתן, וצנועין בבית הכסא, וצנועין בדבר אחר" (ברכות ח, ע"א). צניעותם של הפרסים היא מוגזמת, והגזמה זו יוצרת את ההתכנסות הפנימית ללא גבול, שתוצאותיה הם חוסר רצון להעניק ולשתף - צרות עין. כך כותב ר' צדוק בעניין: "שמעתי דקליפת פרס הוא צרות העין..." (צדקת הצדיק, רנה). וכך הוא מסביר את הגמרא: "עילם זכתה ללמוד ולא ללמד" (סנהדרין כד עא) - "שלא זכו לטובת עין כזה מצד תוקף צרות העין ששולט באויר". ואף המן בא בצרות העין. גם עליו נאמר כמו על הנחש "שנתן עיניו במה שאינו ראוי לו" (סוטה ט, ע"א). כל רוגזו על היהודים ורצונו להשמידם "גם כן על ידי צרות עינו במרדכי, שרוצה שישתחווה לו" (צדקת הצדיק, רנה). אין המן מסתפק במה שגדלו ונשאו המלך מעל כל השרים והוא צר עין במרדכי על שלא נכנס גם הוא למסגרת שליטתו. 

התרופה למכה זו של צרות העין היא רחבות הלב וגמילות חסדים. הגמרא אומרת על הפסוק "'אחר הדברים האלה' - אחר שהקדים הקב"ה תרופה למכה" (מגילה יג, ע"ב), בפשטות מסבירים אחרי שגילה מרדכי מה שגילה על בגתן ותרש, ומשם יצאה תשועה לעם ישראל. ר' צדוק מאיר נקודה זו בעמקות. הוא שואל, למה באמת הציל מרדכי את אחשורוש, והרי בשב ואל תעשה היה מציל את אסתר מאיסור? ועוד: בעכו"ם ההלכה שלא מעלין ולא מורידין, ולמה אם כן טרח להצילו
? הוא מתרץ שמרדכי הרגיש, שקנאתו בהמן נובעת מצרות עיניו בו. גם מרדכי נדבק מקליפת פרס: הוא קינא בהמן עבדו שנעשה מלך (מגילה טו, ע"א), וקינא באחשורוש שלקח את אשתו. כדי להתגבר על מידה זו הקדים מרדכי רפואה למכה: "וזהו הקדמת רפואה למכה שחשב שיש לו צרות עין נגד אחשורוש שלקח אשתו, ולא מפני האיסור הוא רוצה במיתתו, רק מפני צרות העין. ולכן אדרבא נשתדל בהצלתו לומר שאין לו צרות עין נגדו" (צדקת הצדיק, רנה). 

את הכוח העצום הזה - להתגבר על צרות העין, את התכונה הזו של גמילות חסדים למעלה מכל שיעור שאב מרדכי משורש נשמתו - מריחה של הקטורת. בכמה מקומות בפירושו "העמק דבר"
, מרחיב הנצי"ב להסביר שהקטורת והבשמים ועניין הריח בכללו, מכוון כנגד גמילות החסד שבישראל. כך הוא מסביר מדוע הקטורת מכפרת על לשון הרע (יומא מד, ע"א). כיון ש"לשון הרע הוא עוון החמור בין אדם לחבירו, כך עיקר תועלת הקטורת להעלות זיכרון של מעשה הגמ"ח. דגמ"ח עצמה נמשל לבשמים". וכך הוא מסביר דברי ר' יהושע בן קרחה: "סח לי זקן אחד פעם הלכתי לשילה והרחתי ריח קטורת מבין כתליה" (יומא לט, ע"ב): "יסוד קדושת ירושלים היה בקדושת התורה, כדכתיב 'כי מציון'...משא"כ בשילה שהיה בשבט יוסף, לא היה מעולם רוב תורה...וכל קדושת משכן שילה עמד בזכות הגמ"ח, שרבה בשבט יוסף". וגמ"ח זה מתגלה בריח הקטורת. ובאותה דרך תעלה בכף, הגמרא הידועה על הפסוק "וירח את ריח בגדיו - ריח בוגדיו"
 - יהודים שאין בהם תורה, והם בבחינת בוגדים ובכ"ז יש בהם ריח טוב - ריח גמילות החסדים של מעשיהם הטובים. ומכאן גם תכונתו של ההדס המפיץ ריח ואין בו טעם שהוא משול לאנשים "שיש בידם מעשים טובים ואין בהם תורה"
. 

מרדכי - מר דרור, ומתרגמינן מירא דכיא - בכוח הבושם של הקטורת, בכוח גמילות החסדים המופלאה הזו של מרדכי להציל את אחשורוש, בכוח אותו חוש ריח שלא נפל בחטא, בכוח זה באה תשועת הפורים. 
ו. בוסמו של יום

מעתה נעמיק אפוא במצוותיו של יום הפורים. מצות היום "איש לרעהו" היא בהאדרת הגמ"ח. בין ב"משלוח מנות", בין ב"מתנות לאביונים" ובין בלגימה היתרה המקרבת אף את הרחוקים, בכולם שזורה היא מצות גמילות החסד. כי בזאת המידה מקדימים אף אנו רפואה למכתו של עמלק, לצרות העין, ובה במידה גם מתחדש עלינו בכל שנה אורו של פורים. כנגד "עם אחד מפוזר ומפורד בין העמים" מצוה אסתר "לך כנוס את כל היהודים", כי האחדות היא סוד כוחנו במלחמה עם עמלק שהתחילה ברפידים לשון פרידים. 

על ידי מצוות הגמ"ח הנ"ל עולה לפנינו גם בוסמו של יום. "חייב אדם לבסומי בפוריא" המתפרש כפשוטו, על שתית היין ושכרון החושים, יתבאר עתה בפן נוסף "בסומן הם הריחות מבשמים שנתמלא העולם בעשרת הדברות" (שפת אמת, פורים תרל"ט). לא בסום המוריד את קומת האדם לדרגת בהמה, אלא בדיוק להפך, העלאת ריח ניחוח של "התבטלות ענייני עוה"ז לדברים שבקדושה". 

אבל לפי הפשט המחודש הזה ב"חייב איניש לבסומי בפוריא" כיצד נסביר את המשך המשפט "עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי"? הסיפא לכאורה מבארת שהרישא עוסקת בביסום של יין ולא של ריח? הדברים יתבארו לפי הסברו של ר' חיים מוולוז'ין את חטא אדם הראשון. בניגוד למקובל ש"עץ הדעת טוב ורע" היה עץ שהדגיש את המפריד והמבדיל בין הטוב והרע, מסביר ר' חיים שעץ הדעת היה גורם מערבב בין הטוב והרע. "כי הוא היה אדם ישר לגמרי כלול רק מסדרי כוחות הקדושה לבד...וכוחות הרע היו עומדים לצד ועניין בפני עצמם חוץ ממנו...ובחטאו שנמשך אחרי פתוי הס"א, אז נתערבו כוחות הרע בתוכו ממש, וכן בהעולמות. וזהו עץ הדעת טוב ורע שנתחברו ונתערבו בתוכו ובהעולמות הטוב והרע יחד זה בתוך זה ממש כי 'דעת' פירושו התחברות כידוע"
. 

לפי דברי ה"נפש החיים" אנו חיים עתה במצב של "דעת טוב ורע" - עירוב בין הטוב והרע, ושאיפתנו היא להגיע למצב שבו שוב יופרד ויבורר הטוב מהרע, כמו דרגתו של אדה"ר לפני החטא. בירור זה נעשה בכוחו של חוש הריח המעלה את ניצוצות הקדושה המוסתרים בתוך עביות החומר כמו שנתבאר במאמר. וזהו "חייב איניש לבסומי בפוריא" - להעלות את ביסומן של הדברים הגשמיים, עד למצב "דלא ידע" בין "ארור" ל"ברוך", עד שיבורר הטוב מהרע, עד שיתוקן חטא עץ הדעת "טוב ורע". 

"כי מהתקרבות דברי עוה"ז לקדושה מזה יש תוספת ריח". הבה נגלה את הנסתר שבפורים, את קדושת ה' בטבע, את שליטתו במהלכי ההיסטוריה את מציאותו במאכל ובמשתה, שהם ממצוותיו של יום. עבודת הגמ"ח בפורים תפיץ ריח טוב, ואז יעלה בוסמו של יום ויהיה "לריח ניחוח אשה לה'".
� עיין למשל, רמב"ם, מורה נבוכים, א, ד ואילך.


� גם את הריח ניתן לכלוא, אבל היכולת להגביל אותו - קשה יותר מאשר בחושים אחרים.


� בראשית רבה, לט, ב.  ופירש מתנות כהונה: שמן מור.


� בראשית רבה, סה, כז;  והפסוק בבראשית כז, כז.


� ובמדרש תנחומא, המובא רש"י, נאמרים אותם דברים מכיוון שונה: "הוסיף ה' בשישי בגמר מעשה בראשית, לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה".


� "אמר ר' שמעון בן לקיש, נשמה יתירה נותן הקב"ה באדם ערב שבת. ולמוצאי שבת נוטלין אותה ממנו שנאמר 'שבת וינפש' - כיון ששבת, וי אבדה נפש" (ביצה טז, ע"א).


� וכעין זה הסביר הרב ישראל שטיגליץ את המדרש "עצי ירושלים של קנמון היו ובשעה שהיו מסיקין מהן היה ריחם נודף בכל ארץ ישראל" (שבת סג, ע"א) עיין מאמרו 'עצי ירושלים של קנמון היו', מורשה, א.


� מצוטט בספר בני יששכר, מאמר ב, לחודש אדר.


� רבי צדוק הכהן מלובלין, רסיסי לילה, אות מט.


� רש"י, שמות א, ה; לעיל (עמ' 293) הקדשנו מאמר נפרד לחלקו של יוסף במלחמת עמלק.


� זה הפירוש של "באשר משפטו - פעלו" האמור ביבמות עח, ע"ב. ועיין הרחבת הדברים בספרי 'יונה, נבואה ותוכחה', עמ' 301 ואילך.


� שאם כן, המן שירד לישראל במדבר טוב הימנו, שצלילם ומבטאם שווה.


� נפש החיים, שער א, פרק בהגהה; וע"ש במקורות נוספים. ועיין להלן עמ' 374.


� זוהר ויקהל, ריב ע"ב. מצוטט כאן ממכתב מאליהו ה, עמ' 416. ועיין באר משה, דברים, עמ' תשמג המביא דברי הזוהר ומסבירם.


� ועיין מה שתירץ בזה המהרש"א, חידושי אגדות, חולין קלט, ע"ב.


� הרב דסלר, מכתב מאליהו ה, עמ' 416.


� הרב משה יחיאל אפשטיין (האדמור מאוז'רוב), באר משה, דברים, עמ' תשמג.


� על מדוכה זו עמדנו בהרחבה לעיל עמ' 48 ואילך.


� עיין בעיקר: העמק דבר, בראשית כז, כז; שמות ל, א;  במדבר כד, ו.


� סנהדרין לז, ע"א. ועיין במה שכתבנו לעיל עמ' 366.


� ויקרא רבה ל. ברסיסי לילה נב, מרחיב ר' צדוק את העניין ע"ש.


� נפש החיים, שער א, פרק ו בהג"ה. ועיין מה שכתבנו בעניין זה לעיל עמ' 370.





