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בדין ההולך לסוכת חברו לבקרו, האם צריך לברך 'לישב בסוכה'
הרב גבריאל סרף
עיונים בהלכות סוכה
אשכולות - יום כיפור תשס''ח
כתב רבינו האי גאון בתשובה, הנכנס לסוכת חבירו יש לו לברך לישב בסוכה, בין כשסועד שם ובין כשאינו סועד, והעיד שכן המנהג. והובא להלכה בספר מאה שערים להגרי"צ בן גיאת (עמ' פ"ח) ובספר המנהיג (הלכות סוכה אות ג') ובפסקי הרא"ש (סוכה פ"ד ס"ג). אולם בעל העיטור אחר שהביא תשו' רב האי גאון, סיים: "ואינו מנהג" (הלכות סוכה דף ע"ח ע"ג). וכן באורחות חיים (אות ל"ט) ובאבודרהם כתבו שאין נכון לנהוג כן. וצריך לבאר במאי פליגי.

ובמושכל ראשון היה נראה לבאר פלוגתתם, שרבינו האי גאון אזיל בשיטת רוב הראשונים דס"ל שיש לברך ברכת לישב בסוכה על כל כניסה וכניסה מידי דהוי אתפילין שמברך עליהם כל זמן שמניחן, וכ"פ הרי"ף (סוכה כ"ב.) ובטור בשם הגאונים (סי' תרל"ט) וברמב"ם פ"ו מסוכה הי"ב ובתוס' סוכה מ"ה: ד"ה אחד ועוד, ולכן ס"ל לרה"ג שאף הנכנס לסוכת חבירו לבקרו ואינו אוכל שם צריך לברך, ואילו בעל העיטור וסיעתו ס"ל כדעת ר"ת והובא ג"כ בטור וז"ל:
"ור"ת פירש כיון שעיקר קביעות שאדם עושה בתוך הסוכה היא האכילה, מברך על האכילה ופוטר כל הדברים אפילו השינה שהיא חמורה מהאכילה שהרי אוכלים עראי חוצה לה ואין ישנים עראי חוצה לה, אפילו הכי כיון שהאכילה עיקר פוטרת את השאר".

ואכן כ"כ בספר פתח הדביר (סי' תרל"ט) שדברי רה"ג נאמרו רק לשיטת הגאונים אולם לר"ת אין לברך אלא בשעת קביעות סעודה, ומה"ט כתב בעה"ע שאין המנהג כרה"ג. וכן משמע מדברי הקרבן נתנאל (פ"ד מסוכה אות ס') שכתב ע"ד רה"ג: "וכבר כתב רבינו שעכשיו לא נהגו כן".  ונראה שכוונתו למ"ש הרא"ש לפני כן שהעם לא נהגו לברך לישב בסוכה אלא דוקא בשעת אכילה. ומבואר שגם לדעתו דברי רה"ג נכונים רק לשיטת הרי"ף והרמב"ם הנ"ל.

ברם דא עקא, חדא, למה נקט רבינו האי דינו דוקא ב"סוכת חבירו", היה לו לומר "הנכנס בסוכתו מברך לישב בסוכה וכו'", ועוד, שהרא"ש הביא שיטת הרי"ף והרמב"ם ואח"כ דברי ר"ת וכתב דהמנהג הוא כר"ת דאין מברכים אלא על האכילה, וע"ז הביא דברי רבינו האי גאון ומשמע דרה"ג אזיל בשיטת ר"ת? (ודברי הקו"נ הנ"ל דחוקים במחכת"ה).

ונראה דיש לחקור בדברי ר"ת הנ"ל שכתב דהטעם שתקנו לברך רק בשעת אכילה משום דעיקר קביעות האדם היא האכילה ועי"ז נפטרו שאר תשמישיו.

אפשר לפרש דר"ל שכיון שעיקר דירת האדם הוא מקום אכילתו (ועי' עירובין מ"ט שדעתו של אדם על פתו והו"ל כאילו דר שם) לכך תיקנו חז"ל ברכה רק על העיקר= אכילה, ועל שאר התשמישין לא תקנו כלל ברכה.

או שמא ר"ל שאע"פ שתקנו חז"ל הברכה על האכילה, מ"מ לא עקרו לגמרי ברכת לישב בסוכה משאר תשמישים אלא דבאופן שהקביעות היא ע"י האכילה נפטרו שאר תשמישין. וכעין זה מצינו בהלכות ברכות הנהנין להגאון מפלאצק בשו"ת משיבת נפש ח"ב (חאו"ח סי' ה') בהא דקי"ל שמברך על העיקר ופוטר את הטפילה, שהדבר ברור שאין הטפל פטור מן הברכה מצד עצמו, אלא רק שברכת העיקר פוטרתו. וכ"כ מדנפשיה הגאון חזו"א (סי' כ"ז אות ט') וז"ל:
"הא דעיקר פוטר את הטפל, אין פירושו דטפל א"צ ברכה, דנטל חיוב ברכה ממנו כיון שהוא רק טפל, אלא פירושו שהטפל א"צ ברכה דידיה, אלא שצריך עתה ברכת העיקר".

וכן נראה מדברי המג"א (סי' תרל"ט סקי"ז) שכתב דאם שכח לברך לישב בסוכה עד שסיים אכילתו יכול לברך שגם הישיבה בסוכה היא מן המצוה. וכ"כ הא"ר (סקי"ח), וכתב ע"ז בספר שולחנו של אברהם (הובא בכה"ח אות ק') דשיטת המג"א היא שאע"פ שתיקנו הברכה רק על האכילה, מ"מ לא עקרו לגמרי תקנת חז"ל שמברך על הישיבה, דאי ס"ד שעקרו הברכה א"כ היאך יוכל לברך אח"כ, אלא ודאי ס"ל דבאמת יש לברך על הישיבה, רק המנהג לברך על האכילה, וממילא בשכח יכול לברך אח"כ.

אולם המאמר מרדכי (סו"ס תרל"ט) כתב דלדידן דנקטינן כר"ת, שלא תיקנו חכמים לברך לישב בסוכה אלא על האכילה ולא על הישיבה בסוכה, אם מברך על הישיבה בסוכה בלבד הוי ברכה לבטלה. ומוכח דנקיט ואזיל דחז"ל עקרו לגמרי הברכה ממצוות הישיבה וכצד ראשון בחקירה הנ"ל. וכ"כ הגינת ורדים (חאו"ח כלל ד' סו"ס ו') ותנא דמסייע להו הוא רבינו פרץ בהגהות סמ"ק (סו"ס צ"ג) וז"ל:
"ואותם שמברכים לישב בסוכה ואין אוכלים שם, אלא רק יושבים שם שעה אחת, טועים גמורים הם, וקרוב אני לומר שהם מברכים ברכה לבטלה".
(ומאידך, יעויין מ"ש בספר שלמי מועד ע' קכ"ב בשם הגרש"ז אוירבך זצ"ל שהורה למי שקבע עצמו ללמוד בסוכה, ואין בדעתו לאכול שם כלל, שיברך לישב בסוכה. והוסיף בהערה, שכך היה מורה החזו"א לברך לישב בסוכה על הישיבה בסוכה אף בלי אכילה).

ואחרי הודיע אלוקים אותנו את כל זאת, יש לבאר מעתה דבחקירה זו בשיטת ר"ת נחלקו הראשונים שהרא"ש וסיעתו שהביאו דברי רה"ג להלכה ס"ל דלא עקרו חז"ל לגמרי את הברכה משאר תשמישין, וכמו שהדגיש הרא"ש דטיול ושינה שעושים בסוכה טפלים לגבי האכילה "והיא פוטרתן", א"כ בדליכא עיקר מברך על הטפל, וע"כ פסקו בנכנס לסוכת חבירו דצריך לברך אף שאינו סועד שם, משא"כ בעל העיטור וסיעתו ס"ל דעקרו חז"ל הברכה משאר תשמישין ותקנו רק על האכילה, ולכן גם בהולך לסוכת חבירו א"צ ברכה.

ולפי"ז יש להבין שיטת הרא"ש שהביא דברי ר"ת ואח"כ הביא שיטת רה"ג, ותמה הקו"נ דכיון דהרא"ש פסק ברמזים כר"ת האיך הביא לבסוף דברי רה"ג, ולפי הנ"ל אתי שפיר דלא פליגי, דגם ר"ת מודה (לפי סברת הרא"ש) דבאופן דל"ש עיקר פוטר את הטפל, צריך לברך גם על הטפל. וכ"כ בשו"ת ערוגת הבושם (חאו"ח סי' קצ"ב) לדחות דברי הקו"נ.

ובזה יש לבאר מחלוקת הט"ז (סו"ס תרל"ט) עם המאמ"ר (אות ו') בדין אדם המתענה או שאוכל רק דברים שאינם מחייבים בברכת לישב בסוכה, האם מברך על כניסתו בכל אימת שיצא יציאה גמורה דדעת הט"ז דמברך ודעת המאמ"ר דאין מברך ומשום דס"ל דלא תקנו ברכה רק על אכילה וכנ"ל. ואילו הט"ז ס"ל דלא עקרו הברכה משאר תשמישים, ולכן במתענה דליכא עיקר מברך על הטפל. וכ"פ החיי אדם (כלל קמ"ח סט"ו) והובא בשער הציון (אות צ"ג), וכ"ה באורחות רבינו (ח"ב עמ' רכ"ה) בשם החזו"א זצ"ל שהיה מורה לכל שואליו לברך "לישב בסוכה" על הישיבה או שינה בסוכה אף כשאינו אוכל (וכשיטת הגר"א במעשה רב אות רי"ח לברך מיד עם הכניסה לסוכה אף בלא אכילה). וכן היה פוסק הגרשז"א זצ"ל (הובא בספר הסוכה השלם בפסקים והערות אות כ"ב). 

ומאידך בספר דעת תורה למהרש"ם (סי' תרל"ט ס"ח) כתב דלא נהגו כחיי אדם, וכ"כ ערוה"ש סכ"ח שאין נוהגים לברך כשנכנסים לסוכה של חבירו בלא לאכול שם. וכ"פ הכה"ח (ס"ק ק') ובספר חזו"ע (עמ' קע"ז).

המורם מכל האמור לעיל דלא יצא הדבר מכלל ספק, ולכן נכון לאפוקי נפשיה מפלוגתא וימנע מלישב או לישן בסוכתו או בסוכת חבירו בלא לאכול, והנוהגים מבני אשכנז לברך אף כשאינו סועד בסוכת חבירו וכו' בודאי שיש להם כר רחב של פוסקים להשען עליו. וכן נהגו חלק מבני תימן, אולם לבני ספרד יש להורות דאינו רשאי לברך אא"כ אוכל אכילת קבע, שסב"ל.
