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ביום שהושיבו את רבי אלעזר בן עזריה בישיבה
- שקהלת מטמא את הידים

"חנך לנער על פי דרכו"

הרב קלמן מאיר בר שליט"א

"כל כתבי הקדש מטמאין את הידים, שיר השירים וקהלת מטמאין את הידים, רבי יהודה אומר שיר השירים מטמא את הידים וקהלת מחלקת. רבי יוסי אומר קהלת אינה מטמאה את הידים ושיר השירים מחלקת. רבי שמעון אומר קהלת מקולי בית שמאי ומחומרי בית הלל
. אמר רבי שמעון בן עזאי, מקובל אני מפי שבעים ושנים זקן, ביום שהושיבו את רבי אלעזר בן עזריה בישיבה, ששיר השירים וקהלת מטמאים את הידים"
.

טומאת הידים ע"י מגילה, אות וסימן הוא, אם בכלל כתבי הקודש היא, שכן גזרו על כתבי הקדש שיטמאו את הידים הנוגעות בהם, כדי שלא יהיו מצניעים תרומה אצל כתבי הקדש
, ומעתה, אם נכלל הוא בין כתבי הקודש, שייך הוא בכלל הגזירה. ונחלקו בית הלל ובית שמאי אם מגילת קהלת בכלל כתבי הקודש היא, ומטמאה את הידים או לא. ותאבים אנו להבין את עדותם של שבעים ושניים הזקנים, שביום בו הושיבו את ר"א בן עזריה בישיבה, בו ביום שעלה לגדולה במקומו של רבן גמליאל הנשיא, בו ביום הורו על מגילת קהלת כי בכלל כתבי הקודש היא, ומדברי עדותם ניכר כי צירוף מגילת קהלת לכתבי הקודש קשורה ושייכת היא לעלייתו לנשיאות של רבי אלעזר בן עזריה ולהדחת רבן גמליאל
, ומה ראו בו ביום להכליל את מגילת קהלת בכלל כתבי הקודש?

"דוד גלי מסכתא"

"...ההוא יומא בן תמני סרי שני הוה, איתרחיש ליה ניסא ואהדרו ליה תמני סרי דרי חיוורתא, היינו דקאמר ר' אלעזר בן עזריה הרי אני כבן שבעים שנה ולא בן שבעים שנה. תנא, אותו היום סלקוהו לשומר הפתח ונתנה להם רשות לתלמידים ליכנס, שהיה רבן גמליאל מכריז ואומר כל תלמיד שאין תוכו כברו לא יכנס לבית המדרש. ההוא יומא אתוספו כמה ספסלי, אמר רבי יוחנן, פליגי בה אבא יוסף בן דוסתאי ורבנן, חד אמר אתוספו ארבע מאה ספסלי וחד אמר שבע מאה ספסלי. הוה קא חלשא דעתיה דרבן גמליאל, אמר דלמא ח"ו מנעתי תורה מישראל, אחזו ליה בחלמיה חצבי חוורי דמליין קטמא. ולא היא, ההיא ליתובי דעתיה הוא דאחזו ליה"
.

נפלאה מאתנו עומק המחלוקת בין רבן גמליאל לרבי אלעזר בן עזריה. מדוע סבר רבן גמליאל שצריך לבחון בקפידה את הנכנסים לבית המדרש, ומדוע רבי אלעזר סילק את שומר הפתח? גם חלישות דעתו של רבן גמליאל בראותו את תפוסת בית המדרש המתמלאת צריכה עיון, שהרי זאת הייתה מגמת הצבת שומר הפתח, לבל יהין להיכנס כל הרוצה ליטול את השם.

גם החזיון שהראו לו משמים תמוה הוא מאוד. שכן הראו לו כד מלא אפר, לומר לו, שלא על אלה תהא תפארתם, אך מסיקה הגמרא "ולא היא, לייתובי דעתיה הוא דאחזו ליה", האם גם משמיא - מעלמא דקשוט, מראים חזיון שוא?

לצורך העיסוק בסוגיא חינוכית זו, הננו נדרשים לסוגיא העוסקת בהבדל בין דוד המלך לשאול המלך.

"דוד גלי מסכתא, שאול לא גלי מסכתא. דוד דגלי מסכתא כתיב ביה 'יראיך יראוני וישמחו', שאול דלא גלי מסכתא כתיב ביה 'ובכל אשר יפנה ירשיע'"
.

רש"י, בביאורו את דברי הגמרא, מסביר כי דוד היה יגע בתורה, ולכן "שמועותיו היו מכוונות לאיסור והיתר", לא כן שאול "לא זכה להורות כהלכה".

הרב קוק ביאר את דברי הגמרא בפנים אחרות, לא בהכרעת ההלכה, ההבדל בין דוד לשאול, אלא יש פה מחלוקת על אידאות חינוכיות - על שיטות התמודדות עם תופעות שליליות. כאשר נתקלים אנו בתנועה שלילית או בבני אדם שאינם הגונים, קיימות שתי אפשרויות להתמודד עמהם. האחת, להצביע - תוך כדי ביקורת - על התופעה או האישיות השלילית, למען יסור כל אדם מאותה תופעה או משכן רע. ברם, אליה וקוץ בה, שכן יתכן שע"י דרך זו נרחיק את האישיות השלילית מעלינו ונבודדה, אך ודאי שלא נתקן אותה בכך, לא נרומם אותה מדרגתה. אמנם, דרך אחרת קיימת, אשר רואה את התיקון גם לאותה תנועה שלילית. שהרי, בכל תופעה ובכל אישיות שלילית, ישנו יסוד מסוים של טוב, ולבחון אותו היטב ולכוונו לאפיק הנכון - לפי כוחותיו הוא - זהו "גלי מסכתא", לראות את המסכת כולה בשלמותה, ולכוון כל אחד בדרכו שלו ובנתיבותיו הוא, לפי דרכי ליבו, ולרתמו לצרכי הכלל של "ממלכת כהנים וגוי קדוש".

כאן מקור ההבדל בין דוד לשאול. שאול המלך, בהתבוננו בדרכי רשע ובאנשי רשע, נהג בהם "בכל אשר יפנה ירשיע" - הצביע עליהם ועל שקריהם, לבל תהין החברה להתחבר אליהם. לא כן דרכו של דוד המלך, הוא חשף את הגרעין הטוב, מבין האשפתות האופפת אותו, ורתם אותו - דרך גרעין זה - אל מרכבת הקדושה של חיי הנצח. דוד "גלי מסכתא" - הוא הקיף את הכל, הוא בירר את הטוב בכל שיטה ובכל תנועה עבור חיי האומה ותפקידיה.

"הנצחון על המתנגדים, ביחוד בעניינים הרוחניים, מצטייר בשני פנים. האחד, להראות את הצד הרע שיש באותו הענין שהוא רואה לנגד לו, ובהראות צד הרע ישמע העם ויטו אחרי המדריך הטוב. אמנם, לכל דבר רע יש איזה ענין טוב, שמצדו הוא מושך את הלבבות אליו, על כן אעפ"י שיש צדק גדול בהוראת הצד הרע, מכל מקום כל זמן שרק התכונות הרעות ישמיע - יפעל רק שהשומעים הישרים ירשיעו את המתקוממים, אבל המתקוממים עצמם הם מכירים את הצד הטוב, הקטן שיש בענינם, ובשביל שהם רוצים באותו החלק הטוב הם מנאצים ומרשיעים...וזה נובע מפני שלא גלה המעמיד על האמת את המסכת בשלמותה.

אבל באופן שני, מי שמגלה את כל ההשקפות הכלליות, ומגלה גם את הגרעין הטוב שיש בהרע המרובה, ומברר את סיבת החיבה שיש להמחזיקים בדברים שהרע מרובה בהם, שהוא מפני איזו קורטוב של טוב הנגבל בו, ועל כן הוא מראה לכל שצריך להציל את הגרעין הטוב בעצם טובו, ולהשמר מכל הדברים הרעים והגורמים לו, אז גם האויבים עצמם נמלאים כל טוב...על כן דוד דגלי מסכת כתיב ביה 'ויהי דוד לכל דרכיו משכיל', שמשכילים ומדריכים להועיל, להכיר את הטוב בעצם, ולהשמר מכל רע שיוכל להיות גם בחיפוש דרך טובה וענינים טובים"
.

דוגמא לדרכו זו של דוד מוצאים אנו בהנהגתו עם יהונתן, נכדו של משה רבנו, הוא הנער אשר נעשה לעת מצוא כהן לפסלו של מיכה, ובעת אשר בני דן מבקשים להם נחלה לשבת, מגיעים הם עד ביתו של מיכה, שם פוגשים הם ביהונתן, ומתפתח ביניהם דו-שיח:

"ויאמרו לו מי הביאך הלום ומה אתה עושה בזה ומה לך פה? ויאמר אליהם כזה וכזה עשה לי מיכה וישכרני ואהי לו לכהן"
.

ומאריכות כפילות הלשון למדו חז"ל, על השיחה אשר נערכה ביניהם:

"אמרו לו: לאו ממשה קא אתית דכתיב ביה 'אל תקרב הלום', לאו ממשה קא אתית דכתיב ביה 'מה זה בידך', לאו ממשה קא אתית דכתיב ביה 'ואתה פה עמוד עמדי', תעשה כהן לעבודה זרה? אמר להן: כך מקובלני מבית אבי אבא, לעולם ישכיר אדם עצמו לעבודה זרה ואל יצטרך לבריות. והוא סבר לעבודה זרה ממש, ולא היא אלא עבודה שזרה לו, כדאמר ליה רב לרב כהנא, נטוש נבילתא בשוקא ושקול אגרא, ולא תימא גברא רבא אנא וזילא בי מילתא"
.

בני דן אשר פוגשים ביהונתן, עומדים ותמהים על הנער שסבו הגיע לדרגה כה גבוהה עד שהקב"ה פונה לילוד אשה ואומר לו "ואתה פה עמוד עמדי", והוא - נכדו יעשה כהן לעבודה זרה. אמנם יהונתן לא נרתע ולא נבהל, גם לאחר שמסבירים לו את טעותו אשר טעה, מבארים הם לו שלא הבין כראוי את אשר שמע בבית סבא "לעולם ישכיר אדם עצמו לעבודה זרה ואל יצטרך לבריות", שכן אין הכוונה לעבודה זרה שהיא ב"יהרג ואל יעבור", אלא עבודה שזרה לו - שפחותה ובזויה לו. אעפ"כ ממשיך הוא לעמוד בראש מרכז של עבודה זרה באותה תקופה בה משכן ה' עומד בשילה על תילו. לאחר שנים רבות דוד עולה למלכות.

"כיון שראה דוד שממון חביב עליו ביותר, מינהו על האוצרות, שנאמר ו'שבואל' בן גרשם בן מנשה נגיד על האוצרות'
, וכי שבואל שמו והלא יהונתן שמו? - אמר ר' יוחנן: ששב לא-ל בכל ליבו"
.

כאן מתגלה כוחו החינוכי של דוד. אילו היה נוהג בדרכו של שאול "בכל אשר יפנה ירשיע", או אז היה מבודד את יהונתן ומצביע עליו כמי שחטא והחטיא את הרבים. אך דוד המלך דרך אחרת לו, בוחן הוא את יסודו של יהונתן, אשר הביאו לפי אשפתות, ומגלה ש"ממון חביב עליו ביותר" - היא היא התכונה שהובילה אותו - הצורך הנפשי לעסוק בעניינים כלכליים, ומשלא מצאם, הדרדר לפי תהום של עבודה זרה. ודוד, ששיטתו היא "גלי מסכתא", ידע כיצד לרתום את כוחו של יהונתן לצרכיה של הממלכה, ומפנה אותו לבנין ממלכת ישראל על אדמת הקודש - "עמד ומינהו על האוצרות", ואכן יפה עלה לו "ששב לא-ל בכל ליבו". זהו מבחן שיטתו של דוד, מכוון הוא כל כוח לאפיקו הנכון, מנתב הוא כל כשרון לתעודתו, ויחדיו הם בונים את בניינה השלם של מלכות ישראל. ואכן, אחר ששלמה עלה לכס מלכותו, ויהונתן הועבר מתפקידו, מלהיות ממונה על האוצרות, שוב לא ידע כיצד לנתב את כוחותיו ושב הוא לעבודה זרה
.

ויפה ניסח את סודה של תורת החינוך הכהן הגדול מלובלין:

"כל הכוחות הנטועים בכל נפש מישראל, אין לחשוב שהוא רע גמור, ושצריך להיות הפכו, כי אין לך שום מידה וכח שאין בה צד טוב גם כן. רק צריך שישתמש בה כפי רצון ה' יתברך, ואם אינו כפי רצון הש"י, גם המדות טובות - רעות. כמו שאול שנענש בעבור הרחמנות, ובגיטין (נו, ע"א) ענותנותו של ר' זכריה בן אבקולס החריבה את ביתנו ושרפה את היכלנו. ולהיפך אמרו ז"ל (שבת סג, ע"א) אם ראית תלמיד חכם נוקם ונוטר כנחש חגרהו על מתניך..."
.

"ביום שהושיבו את רבי אלעזר בן עזריה"

"תנא אותו היום סלקוהו לשומר הפתח, ונתנה להם רשות לתלמידים ליכנס".

ותמהנו להבין את פשר סילוק השומר אשר הציב רבן גמליאל בפתח בית המדרש, ומהו יסוד מחלוקתם של רבי אלעזר בן עזריה ורבן גמליאל?

אכן, כמחלוקת הראשונים כך מחלוקת האחרונים. אותה המחלוקת שבין שאול לדוד - מחלוקת על אידאות חינוכיות - היא היא המחלוקת על הצבת שומר הפתח. רבן גמליאל החרה החזיק בשיפולי גלימתו של שאול המלך, לבודד את אנשי הרשע - את התופעות השליליות - להצביע על אותם אישים, לבל יתחברו לבית המדרש, לכן הציב את שומר הפתח, האחראי על האידאה של "בכל אשר יפנה - ירשיע". לא כן רבי אלעזר בן עזריה. הוא נקט בדרכו של דוד - "ויהי דוד לכל דרכיו משכיל"
 - למצוא לכל אחד, לפי כוחותיו הוא, את דרכו. לבסס לכל אחד את תפקידו לפי כשרונותיו, ובלבד שיהא קשור לעולמו של בית המדרש - לחיי הנצח של האומה - "סילק לשומר הפתח, וניתנה רשות לתלמידים ליכנס", דברי החכם מכל אדם היו נר לרגליו, וידע הוא בנפשו את דברי הגר"א בביאורו עליהם:

"חנוך לנער כשהוא עוד נער, ואז גם כשיזקין לא יסור ממנה. והענין כי האדם אי אפשר לו לשבור דתו, כלומר מזלו... אלא שנתנה הבחירה ביד האדם, שיוכל לאחוז במזלו ולהעמידו כפי שירצה או צדיק או רשע או בינוני...וזה שנאמר חנוך לנער על פי דרכו - לפי דרך מזלו וטבעו תחנכהו ותדריכהו לעשות מצות, ואז גם כאשר יזקין לא יסור ממנה. אבל כשאתה מכריחו נגד טבעו, עתה ישמע לך מיראתו אותך, אבל אחר כך, בעת יוסר עולך מעל צוארו, יסור מזה כי אי אפשר לשבר מזלו"
.

רבי אלעזר בן עזריה זכר ימות עולם, והבין היטב את סיבת כשלונו החינוכי של יצחק בעשו. ידע הוא כי אילו חדר יצחק לנפש עשו והבין את סודו, היה מכוונו לאפיק המיועד לו בתוככי חצרות בית ה', או-אז במקום לצאת "גבור ציד" היה יוצא הוא "כגבור לפני ה'". ועתה שחונך הוא בדרכו של יעקב, ובהרגלי חייו של יעקב, השליך הוא אחרי גוו את הדרך בה חונך, אשר לא הייתה דרכו
. על כן ניתנה להם רשות לתלמידים ליכנס ולמצוא בה כל אחד את חלקו שלו בחללו של בית המדרש, ודעתו של רבן גמליאל אכן חלשה, שמא מנע תורה מישראל, שמא ראויים הם להיות עיני העדה - תלמידי החכמים שבדור. הראו לו משמים כדים מלאים אפר - אכן לשיטתו של רבן גמליאל אנשים חסרי ערך המה, "ולא היא, ההיא לייתוביה דעתיה הוא דאחזו ליה" - אמנם לא תלמידי חכמים יצאו מהם, אך בני אדם שיכוונו את כוחותם לתעודתם הם, וימלאו את חלקם בייעוד הגדול של "ממלכת כהנים וגוי קדוש".

"אבל מי שמעקם את 'דרכיו' הצריכים לו בשביל להתגאות בעיני הבריות לעשות דבר הישר בעיניהם...בוזהו ה', כי הקב"ה יודע מה שהוא צריך והוא אינו עושה הצריך לו, ועושה הישר בעיני הבריות...ומי שהולך בדרך יושרו, יבא לידי יראה ומי שמעקם דרכיו יבא לבזות ה'...והבן"
.

וביום בו פתח רבי אלעזר בן עזריה את דלתות בית המדרש לכל דכפין, בו ביום קבעו כי קהלת מטמא את הידים - דהוא בכלל כתבי הקודש, שכן מגילת קהלת היא תוקפה ותעודתה של שיטתו החינוכית של רבי אלעזר בן עזריה.

"בקשו חכמים לגנוז ספר קהלת"

"אמר רבי יהודה בריה דרבי שמואל בר שילת משמיה דרב: בקשו חכמים לגנוז ספר קהלת מפני שדבריו  סותרין זה את זה
, ומפני מה לא גנזוהו, מפני שתחילתו דברי תורה וסופו דברי תורה. תחילתו דברי תורה דכתיב 'מה יתרון לאדם בכל עמלו שיעמול תחת השמש', סופו דברי תורה דכתיב 'סוף דבר הכל נשמע את הא-להים ירא ואת מצוותיו שמור כי זה כל האדם', מאי 'כי זה כל האדם', אמר ר' אלעזר: כל העולם כולו לא נברא אלא בשביל זה"
.
ודברי הגמרא תמוהים הם, ממה נפשך, אם דבריו סותרים זה את זה מה יועיל שתחילתו וסופו דברי תורה, ואם אפשר לתרץ דבריו, אם כן למה ביקשו לגונזו שכן אפשר ליישב את הדברים אפילו אם לא יהיו תחילתו וסופו דברי תורה
.

אכן פירוש דברי הגמרא ותורף תירוצה כי אין סתירה בין הדברים. יש מקום לכל הכוחות כולם לבוא לידי הוצאה לפועל, יש מקום לכל הכשרונות לבוא לייעדן אם הם מחוברים לדברי תורה, אם הם בתורת אמצעי ויעד לבניינה הרוחני של ממלכת ישראל. אם תחילה וסוף דברי תורה - אם היעוד והיעד הוא הגברת כוחה של כנסת ישראל, או אז אפשר להשתמש בכל החכמות ובכל התכונות כולם.

הן מכל שמותיו של שלמה
, דווקא במגילה זו, ורק במגילה זו נקרא "קהלת" שכן פירשו הראשונים את מהות השם קהלת:

"ע"ש שקיהל חכמות הרבה, ויש אומרים שהיה אומר כל דבר בהקהל"
.

אכן כאשר מקשרים ושוזרים את הכל לבניינה של תורה, אפשר להשתמש בחכמות כולם, ובמקהלות רבבות בית ישראל, וכל אחד מוצא שם את תפקידו ויעודו לפי כוחותיו שלו, וכמרגלא בפומיהו דרבנן דיבנה "אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוון ליבו לשמים"
.

ובעת אשר עלה רבי אלעזר בן עזריה לכס הנשיאות וסילק לשומר הפתח, בעת אשר פתח את שערי בית המדרש לכל דכפין עקב מחלוקתו על אידיאת החינוך של רבן גמליאל, בו ביום קבעו הלכה שקהלת מטמא את הידים, שכן מגילה זו היא "כתב ההסכמה" מאת שלמה המלך לשיטתו של רבי אלעזר בן עזריה. "צור תעודה חתום תורה בלימודי"
.

קריאת קהלת בחג הסוכות

טעמים רבים נאמרו ונישנו על קריאת מגילת קהלת בחג הסוכות. יש שאמרו בגלל מקרא שכתוב בקהלת "תן חלק לשבעה וגם לשמונה"
, ובאה על כך דרשת חז"ל "תן חלק לשבעה - אלו שבעת ימי החג, וגם לשמונה - זהו שמיני של חג"
. ולפי שמקרא זה נאמר בקהלת על כן קוראים ספר זה בחג הסוכות
.

ובאבודרהם כתב: "כי שלמה המלך בחג אמרו בהקהל...על כן יתכן לאומרו בחג"
. וב"מגן אברהם" כתב: "ובסוכות קורין קהלת מפני שהם ימי שמחה וכתוב בקהלת 'ולשמחה מה זו עושה'"
.

אמנם לדברינו מתבארים הדברים בפנים מאירות על הקשר התוכני שבין מגילת קהלת לחג הסוכות, שכבר נתבאר לנו שמהותו של ספר קהלת, תוכנו וקיום הסתירות שבו, ללמדנו בינה היאך כל הכוחות כולם יכולים וצריכים לבוא לידי ביטוי, ובלבד שיהיו שזורים וקשורים לחיי הנצח וכדבריו של הסבא מסלבודקא:

"אולם, האדמו"ר זצ"ל לימד אותנו בסלבודקא, דרך אחרת בשמחה היוצאת לנו מספר קהלת. לדבריו, יש לנו לשמוח מאד בידיעות אלו שהעולם מלא הבל הבלים. שכן דוקא מאלו ההבלים אנחנו יוצרים בעדנו אושר נצחי, בהיותנו מקדשים את חיי החולין ומקדישים אותו ל'גבוה', ע"י השתמשותנו בכל עניני העולם הזה לתכלית קיום המצוות...ועל כן עלינו להתעורר מתוך קריאת 'קהלת' ולהתבונן בטוב העולם, ולהרגיש שמחה רבה בלב, על אשר אבינו שבשמים יצר אותנו כבריה נצחית ונתן לנו תורה ומצוות שקיומן נעשה בדוקא ע"י עניני העולם הזה המלא הבל הבלים"
.

תוכנה של מגילת קהלת הוא, לידע היאך הדברים הנראים לנו כהבל הם הם האמצעים המקנים לנו את חיי הנצח. לידע כי תכליתם ומטרתם של הכלים שתחת השמש להביא את יתרון האדם למעלה מן השמש.

הן זהו רעיונו והבריח התיכון של 'חג האסיף', בה אוסף האדם את כל אשר לו, האכילה, השתיה והשינה לתוככי "צילא דמהמנותא". אוסף הוא מפסולת הגורן והיקב לתוככי הסוכה, כדי ששם שמים יחול על אלו
.

מה נאוו דברי הגר"א אשר דימה את מצות סוכה למצות יישוב ארץ ישראל:

"ונודע למשגב דבר רבנו, שתי מצוות שהאדם נכנס בהן שלם בכל גופו הן סוכה וארץ ישראל, ורמז נתן לזה בפסוק 'ויהי בשלם סוכו ומעונתו בציון'"
.

הצד השווה שבין שתי מצוות אלו, שבהן כל כוחות האדם, כל חוכמותיו, כל מעשי גופו, רתומים למעשה המצוה. ומעתה אך טבעי שתיקנו בחג הסוכות לקרוא במגילת קהלת. אף השמחה המיוחדת שנהגה בחג זה "שמחת בית השואבה" אף היא מוארת באור יקרות זה.

שמחת בית השואבה

"מי שלא ראה שמחת בית השואבה לא ראה שמחה מימיו. במוצאי יום טוב הראשון של חג ירדו לעזרת נשים ומתקנין שם תיקון גדול...ולא היתה חצר בירושלים שאינה מאירה מאור בית השואבה"
.

שאיבת המים בחג הסוכות, במטרה לנסכם על גבי המזבח, נעשתה בשמחה רבה שנמשכה שעות ארוכות עד לשעות הבוקר המוקדמות
. אך שאלה מתעוררת, מדוע נקראה השמחה על שם השאיבה שהיא רק האמצעי לקיום המצוה, ולא נקראה על שם המצוה עצמה - שמחת בית הניסוך?

אכן המהרש"א ביאר שהשמחה לא נקראת ע"ש שאיבת המים שהם רק הכשר מצוה, אלא ע"ש שאיבת רוח הקודש שהייתה מתוך אותה שמחה.

"כיון דעיקר המצוה היא ניסוך המים ושאיבת מי שילוח צורך ניסוך הוא כדקתני לעיל...למה נקרא מקום השמחה שבעזרה בית השואבה ה"ל למקרי בית הניסוך? וקאמר משום שע"י השמחה שהיתה שם ע"י ניסוך המים היו שואבין רוח הקודש שאינו שורה אלא מתוך שמחה דכתיב והיה כנגן המנגן וגו' כדאיתא בירושלמי, מש"ה קורין ליה בית השואבה"
.

אך בתורתו של הרב קוק נתפרשה משמעותה של שמחת "בית השואבה" במשמעות הכוללת והרחבה של חג הסוכות, שכן המצוה נקראת דווקא ע"ש השאיבה להורות, כי אנו מקדשים את כל האמצעים ומרוממים אותם למטרת המצוה, וע"י שהאדם מקדש את כל ה"כלים" ועושה את כל פעולותיו לשם שמים, האמצעי עצמו מתעלה ומגיע לדרגת התכלית - לדרגת המצוה עצמה
.

יסוד הפער בין האמצעים ומטרתם, בין הכלים לתכליתם, נעוץ בחטא הארץ, עת שינתה את ייעודה ובמקום להוציא עץ פרי, שטעם העץ יהא כטעם הפרי, הוציאה עץ עושה פרי
, ונפרשו הדברים בתורתו של הרב קוק:

"מתחילת הבריאה ראוי היה טעם העץ להיות גם הוא כטעם פריו, כל האמצעים המחזיקים איזו מגמה רוחנית גבוהה כללית, ראויים היו להיות מוחשים בחוש נשמתי באותו הגובה והנועם. שעצם המגמה מורגשת בו כשאנו מציירים אותה. אבל טבע הארץ, התנודדות החיים ולאות הרוחניות כשהיא נסגרת במסגר הגופניות, גרם שרק טעמו של הפרי, של המגמה האחרונה, האידיאל הראשי, מורגש הוא בנעמו והדרו, אבל העצים הנושאים עליהם את הפרי, עם כל נחיצותם לגידול הפרי, נתעבו ונתגשמו ואבדו וכל פגם סופו לתיקון. על כן מובטחים אנו בברור, שיבואו ימים שתשוב הבריאה לקדמותה, וטעם העץ יהיה כטעם הפרי , כי תשוב הארץ מחטאה, וארחות החיים המעשיים לא יהיו גורמים לחוץ בעד הנועם של האור האידיאלי, הנתמך בדרכו ע"י אמצעים הגונים המחזיקים אותו ומוציאים אותו מן הכוח אל הפועל"
.

דרשת חז"ל על חטא הארץ נתפרשה לרב קוק כהפרש הקיים בין האמצעים למטרתם, בין הכלים לתכליתם, כאשר העץ והענפים הם המשל לאמצעים ואילו הפירות מסמלים הם את המטרה. כוונת הבריאה מלכתחילה הייתה שיחושו בכל האמצעים את תכליתם ומטרתם, אך חטא הארץ גרם לפער בין השניים, ואין ניכר באמצעי את תכלית הקודש.

שמחת בית השואבה יש בה מתיקון חטא בראשית זה בהדגשת חשיבות האמצעים לתכלית חיי הנצח. בלימוד כיצד לקדש את חיי החולין ולרוממם לתעודתם הנשגבה. אשר על כן אמר ר' נחמן על מצוה זו:

"דאמר רב נחמן מצוה חשובה היא ובאה מששת ימי בראשית"
.

בחינתה זו של הסוכה, לרומם את כל האמצעים לתעודתם, יש בה כדי לבאר לנו את חזון הנצח בישיבה בסוכת עורו של לויתן.

"יהי רצון שנזכה לישב בסוכת עורו של לויתן"

"ויש שנהגו כשהיו יוצאים מן הסוכה היו אומרים: יהי רצון שנזכה לישב בסוכה של לויתן"
.

יסודה של תפילה זו בדברי הגמרא:

"ואמר רבה אמר רבי יוחנן, עתיד הקב"ה לעשות סוכה לצדיקים מעורו של לויתן, שנאמר 'התמלא בסוכות עורו ובצלצל דגים ראשו'. זכה - עושין לו סוכה, לא זכה - עושין לו צלצל שנאמר 'ובצלצל דגים ראשו'"
.

החזון העתידי על הישיבה בסוכה העשויה מעור הלויתן, כשרותה
 ומשמעותה, העסיקה את הפרשנים ראשונים גם אחרונים
. 

מבית מדרשו של בעל ה"לשם שבו ואחלמה" למדנו שכל הייעודים בדבר הלויתן, משמעותם הפיכת כל הכלים בעולם הזה, ואפילו המגושמים ביותר, לצרכי מצוה עילאית, שיהיו משועבדים  לצרכים הרוחניים. הלויתן מסמל את סמל הגשמיות שכן אלמלא הקב"ה סירסו היה מחריב את העולם
. סוכה מעור הלויתן פירושה שהעולם הזה על כל הבליו והבלי הבליו יהפוך לכלי שרת ל"צלא דמהמנותא":

"והנה נעשה כל זה על ידי ביטול הזוהמא והעביית, שיתהפכו כל הגופות כולם מכותנות עור בע' שהוא משכא דחויא (עור הנחש) לכותנות אור בא', ויעשה אז כל הגופות כולם על דרך שהיו במתן תורה. אלא שאז היה כל זה רק בישראל לבד אבל כל העולם כולו היה עדין בעביותה וזוהמתה וגם ישראל עצמן לא היו עומדין במדרגה הזה, אלא רק ההוא יומא לבד, ולא היה מגיע עדין התיקון הגמור...אבל בימות המשיח יגיע התיקון הזה לכל העולם כולו, שכל הגופות כולם יזדככו מעביותם ויתהפך כל חומר לצורה שלו"
.

משמעות הפרידה מן הסוכה בתפילה הקצרה "שנזכה לישב בסוכה של לויתן" משמעותה היא, אנו עשינו את חובתנו, החלנו את שם שמים על כל דברי הרשות. אף קראנו במגילת קהלת על קידוש דברי ההבל, מעתה נשואות עינינו כי כל דברי הרשות בכל תבל, כל לויתני העולם, יחול שם שמים של הסוכה - "וידע כל פעול כי אתה פעלתו".

"יהי רצון שנזכה לישב בסוכה של לויתן".
1.	ראה מסכת עדיות פרק ה' משנה ג': "רבי ישמעאל אומר שלושה דברים מקולי בית שמאי ומחומרי בית הלל - קהלת אינו מטמא את הידים כדברי בית שמאי, ובית הלל אומרים מטמא את הידים".


2.	מסכת ידים, פרק ג' משנה ה'.


3.	עיין שבת יד, ע"א.


4.	הן אמת, שהרבה דברים נשנו בו ביום, "תנא עדיות בו ביום נשנית" - אכן ראה ב"עין איה", ברכות (כח, ע"א), מדוע אכן נשנתה עדיות בו ביום.


5.	ברכות כח, ע"א, ובתרגום: אותו יום בן שמונה עשרה שנה היה, התרחש לו נס והפכו שמונה עשרה שורות של שערותיו ללבן. והוא שאמר רבי אלעזר בן עזריה הרי אני כבן שבעים שנה ולא בן שבעים. אותו יום סילקו את שומר הפתח וניתנה רשות לתלמידים להיכנס, שכן רבן גמליאל היה מכריז ואומר כל תלמיד שאין תוכו כברו לא יכנס לבית המדרש. אותו היום נוספו כמה ספסלים לבית המדרש. אמר ר' יוחנן, חלוקים אבא יוסף בן דוסתאי ורבנן, לדעה אחת נוספו ארבע מאות ספסלים, ולדעה אחרת שבע מאות ספסלים. חלשה דעתו של רבן גמליאל, אמר שמא חס ושלום מנעתי תורה מישראל. הראו לו בחלומו כדים לבנים מלאים אפר (לרמז שאותם תלמידים שנוספו - אנשים חסרי ערך הם) ולא כך הדבר, אלא ליישב את דעתו של רבן גמליאל שלא יצטער, לכן הראו לו חלום זה.


6.	עירובין נג, ע"א.


7.	"מאמרי ראי"ה", ח"א מאמר "בעקבתא דמשיחא", עמ' 84.


8.	שופטים י"ח, ג.


9.	בבא בתרא קי, ע"א.


10.	דברי הימים א' כ"ו.


11.	בבא בתרא קי, ע"א.


12.	רשב"ם שם: "אמרי, כיון שמת דוד, עמד שלמה והחליף כל הסנקליטין והחליפו עמהן, חזר לקלקולו הראשון".


13.	"צדקת הצדיק" אות מ"ז.


14.	שמואל א' י"ח, יד.


15.	ביאור הגר"א, משלי כ"ב, ו.


16.	פירוש רש"ר הירש, בראשית כ"ה, כז.


17.	פירוש הגר"א למשלי י"ד, ב על הפסוק "הולך בישרו ירא ה' ונלוז דרכיו בוזהו".


18.	ראה דברי הגמרא שם מהם הסתירות וכיצד מיישבת אותן הגמרא. וראה בפירוש האבן עזרא לקהלת ז', ג שמנה תשע סתירות וראה דרך יישובו. וראה עוד בפירוש המאירי בפתיחה לספר משלי שיישב הסתירות בכך שקהלת הביא דעת המתנגדים.


19.	שבת ל, ע"ב. והשווה ללשון חז"ל בויקרא רבה כ"ח, א: "אמר רבי בנימין בן לוי בקשו לגנוז ספר קהלת שמצאו בו דברים שהם נוטים לצד מינות".


20.	ראה מהרש"א בחידושי אגדות שם, ובפירוש "עין יעקב" מה שכתב בזה.


21.	"שלשה שמות נקראו: ידידיה, קהלת, שלמה" (קהלת רבה א', ב).


22.	רש"י לקהלת א', א. והשווה ראב"ע, ספורנו. וראה בפירוש האלשיך שהיה מקהיל ישראל והעמים.


23.	ברכות יז, ע"א.


24.	ישעיה ח', טז.


25.	קהלת י"א, ב.


26.	עירובין מ, ע"ב.


27.	"מחזור ויטרי".


28.	אבודרהם.


29.	"מגן אברהם", סימן ת"צ סק"ח.


30.	"לקט שיחות מוסר", ח"ב עמ' קכז (ר' אייזיק שר).


31.	ראה סוכה ט, ע"א.


32.	"קול התור" פרק א', ז'. וראה "שם משמואל", מועדים, עמ' קנב.


33.	סוכה נא, ע"א.


34.	ראה סוכה נג, ע"א.


35.	מהרש"א חידושי אגדות שם נ, ע"ב. וראה שם תוס' בד"ה חד תני.


36.	"מועדי הראי"ה" עמודים קי, קנה. וראה שם שביאר עפ"י זה את המעמד המיוחד שהיה לנשים בשמחה זו. וראה בספר "שבת ומועד בשביעית", עמ' 293 ואילך.


37.	בראשית רבה ה'; רש"י בראשית א', יא.


38.	"אורות התשובה" פ"ו, ז'. והשווה בדברי אדמו"ז "בית יעקב" פר' אמור סי' נ"א.


39.	סוכה נ, ע"ב.


40.	רמ"א סימן תרס"ז ס"א. ובנוסח הספרדים נתנסחה הבקשה בברכת המזון: "הרחמן הוא יזכנו לישב בסוכת עורו של לויתן".


41.	בבא בתרא עה, ע"א. וראה בספר "בני יששכר" שהביא בשם רבי פנחס מקוריץ ש"חג הסכת" עולה בגימטריא "לויתן".


42.	ראה ב"בכורי יעקב" לבעל ה"ערוך לנר", סימן תרס"ד ס"ד.


43.	ראה מורה נבוכים ח"ג פכ"ג; פירוש ה'כותב' ל"עין יעקב" שהביא את דברי הרשב"א; מהר"ל חידושי אגדות, בבא בתרא עה, ע"א; ספר "שבת ומועד בשביעית", עמ' 299 ואילך.


44.	בבא בתרא עד, ע"ב. וראה בספר "נתיב בינה" ח"ד עמ' 180.


45.	שערי לשם שבו ואחלמה עמ' תפו, והשווה "פרי צדיק" דברים, עמ' 241.





