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שמחת תורה
ר' נתנאל ברקוביץ 
 בשו"ע או"ח סי' תרס"ט כתב הרמ"א וז"ל "וקורין יו"ט האחרון שמחת תורה לפי ששמחין בו ועושין בו סעודת משתה לגמרה של תורה" עכ"ל וכ"כ בטור, וכתבו הב"י והד"מ שמקור הדברים הם בהגהות אשרי פרק לולב וערבה בשם האו"ז הלכות סוכה סוף סי' ש"כ. ועיקרו במדרש שיר השירים רבה (פ"א אות ט'), ממנהגו של שלמה המלך שנא' "ויבא ירושלים ויעמוד לפני ארון ד' ויעש משתה לכל עבדיו" (מלכים א פרק ג' פסוק טו) "אמר ר' אלעזר מכאן שעושין סעודה לגמרה של תורה". וכן מצינו מעין זה בזהר פרשת פנחס רעיא מיהמנא סי' תתל"ד(הוצאת הסולם). 
והנה יעויין בספר הררי קדם מחידושי הגרי"ד סולוביצ'יק זצ"ל שכתב על זה וז"ל "ולכאורה תמוה דהא שלמה לא סיים כלל את התורה אלא הקב"ה נתן לו 'לב חכם ונבון' כלשון הכתוב במלכים א פסוק י"ג,להשכיל ולהבין בכל דברי התורה ושמחת שלמה היתה בגוף החכמה ולא בגמרה של תורה כלל" עכ"ל. 
אך יעויין בפי' המהרז"ו על המדרש הנ"ל שכתב וז"ל "שכל החכמה שידע שלמה ברוה"ק נכלל הכל בתורה"- לפי"ז יש מקום לומר שסרה קושיתו אך עדיין אפשר לומר דלא מצינו שסיים את התורה (ודאי אינו רוצה לומר ששלמה לא סיים את כלל התורה אלא ר"ל שמשתה וסעודה זו לא היו על סיום התורה). 
ותירץ בשם אביו הגר"מ זצ"ל "דבאמת עיקר השמחה בסיום התורה אינה בכך שגומרים את פרשת וזאת הברכה עד לעיני כל ישראל ובזה מסיימים התורה- אלא עיקר השמחה היא שע"י סיום התורה יש קבלת כח חדש להתחיל מחדש "בראשית ברא", שע"י כל התורה שלמד קיבל "לב חכם ונבון" ללמוד את כל התורה מחדש בעמקות גדולה ביתר שאת ועוז מבראשונה, וזאת באמת היתה שמחת שלמה המלך וכו' וזו עצמה השמחה בגמרה של תורה, על קבלת החכמה "לב חכם ונבון" ואשר על ידה נעשה חתן בראשית להוסיף חכמה מחדש, ולהתחיל מחדש את התורה. 
וע"כ מנהג ישראל מימות עולם לקרא מיד בפרשת בראשית לאחר סיום התורה כדי לגלות ולהודיע שכל הסיום אינו אלא פתח ומבא להתחלה" וכו'.עיי"ש היטב. 
ומבואר מדבריו שעיקר השמחה כביכול יסודה הוא בהתחלה החדשה של התורה, והסיום הוא רק ככלי לקבל לב חכם ונבון שמסייע להתחלה החדשה להיות בעמקות גדולה יותר, ועל כך באה השמחה. 
אמנם מדברי הטור בסימן זה מבואר קצת סיוע לדבריו וז"ל "ונוהגין באשכנז שהמסיים והמתחיל נודרין נדבות וקוראים לכל מרעיהם ועושין משתה ושמחה ויום טוב לסיומה של תורה ולהתחלתה" עכ"ל. ומבואר שהמשתה הוא גם לסיום אך גם להתחלתה של תורה לכאורה במידה שווה. 
ונראה שמה שהקשה שמדברי המדרש א"א ללמוד על דין זה אינו מקשה על ר' אלעזר במדרש שאמר מכאן שעושין סעודה לגמרה של תורה, משמע שאף הוא הדין שהסעודה היא לגומרה של תורה, וע"כ שאצל שלמה היתה כביכול רק קבלת חכמה, אלא מקשה על הב"י או שאר הפוסקים שהביאו מקור להאי דינא. 
  
והנה הטור עצמו בראשית דבריו כתב וז"ל "וקורין אותו שמחת תורה לפי שמסיימים בו התורה וראוי לשמוח בסיומה וכו' " א"כ מבואר שעיקר השמחה היא משום שמסיימים בו התורה א"כ העיקר הוא בסיום ולא בתחילה ולסיום זה נקרא היום שמחת תורה. 
וכן מצינו בלשונם של הראשונים כמו ספר האשכול בהל' סוכה שכת' שהשמחה היא לכבוד סיום התורה וכן לשונו של הכל בו סי' כ' וסי' נ"ב כתב- "שכולם שמחים על סיום התורה, א"כ משמע מדויק מלשונם שהשמחה היא על הסיום ולא מוזכר כלל ששמחים על התחלת דבר חדש. 
ועוד יש להקשות שהרי בטור עצמו כתוב וז"ל "ורגילין להתחיל מיד בראשית כדי שלא יהיה פתחון פה לשטן לקטרג לומר כבר סיימו אותה ואינם רוצים לקרותה עוד" א"כ אין העיקר בהתחלה אלא רק הרגל וגם הרגל זה נובע כדי שלא יהיה פתחון פה לשטן, וכבר העיר בזה בשו"ת יביע אומר ח"א או"ח סימן ט'. - א"כ גם מצד זה משמע שמעיקר הדין השמחה היא על הסיום של פרשת וזאת הברכה והתורה, וא"כ קצת קשה לומר שהסיום הוא רק ככלי לקבלת לב חכם ונבון להתחיל מבראשית. 
וכן מצינו בגמ' שבת קי"ח: קי"ט.- "ואמר אביי תיתי ליה דכי חזינא צורבא מרבנן דשלים מסכתא עבידנא יומא טבא לרבנן" ומכאן למד בשו"ת אגרות משה ח"א או"ח סי' קנז' שגם מי שסיים ספר מקרא בעיון יכול לעשות משתה של סיום והביא ראיה מהא דעושין בשמחת תורה משתה על סיום מקרא א"כ קשר את שני הדינים הללו סיום מסכת ומאידך הסיום שעושים בשמחת תורה, ובסיום מסכת לא הזכיר אביי שיעשה יומא טבא לרבנן כאשר יתחיל מסכת חדשה, ועוד הוכיח מכאן בשו"ת אג"מ שמצוות השמחה היא אפילו על מי שלא למד את המסכת אלא בעצם זה שיש סיום מסכת ע"י מישהו יש כאן שמחה לכולם שהרי אביי היה שם כראש הישיבה כמו שביאר שם רש"י, ואעפ"כ עשה יומא טבא לרבנן, ולפי דברי הגרי"ד זצ"ל שתליא מילתא בקבלת לב חכם ונבון הרי מי שלא למד אין לו זאת. (אך שאפשר לומר שבאמת את המשתה עושה המסיים אך משתף את חבריו ורעיו-אך זה קצת דוחק שהרי התם אביי הוא זה שעשה את היומא טבא לרבנן , לא רק משתתף-והוא לא סיים-אך אפשר להדחק ולומר שמעשהו של אביי הוא רק התעוררות חינוכית ולא למעשה- אך יעויין לקמן שאינו.) 
וטפי מכך מצינו על דברי הגמ' ב"ב קכ"א: שביום ט"ו באב עשו יו"ט משום שמיום ר"ח ניסן עד ט"ו באב היו כורתים עצים למערכה וכאשר סיימו מצוה זו עשו יו"ט וכך כתב שם בנ"י א"כ על כל מצוה שסיימו היו עושים יו"ט על עצם סיום המצוה, ונראה שסיום המסכת וסיום התורה וסיום מצוה הכל חד- ולפי"ז נראה דלכאורה לא שייך לומר שטעם השמחה הוא משום קבלת לב חכם ונבון להתחיל את המצוה מחדש. 
  
והנה בשו"ע יו"ד סי' רמ"ו סעיף כ"ו פסק הרמ"א וז"ל -"כשמסיים מסכתא מצוה לשמוח ולעשות סעודה ונקראת סעודת מצוה (נ"י פרק יש נוחלין ומימרא דאביי פרק כל כתבי)" ושם בבאור הגר"א אות ע"ו כתב ו"ל "פרק ט"ז דשבת (קי"ט.), כמש"כ ב"ב קכ"א: ועיין רשב"ם שם ד"ה מניסן וכו' ועי' בא"ח סי' תרס"ט בהגה והג"א סוף סוכה" עכ"ל והוא באור הגר"א בסי' תרס"ט הנידו"ד ושם כתב וז"ל "בריש מדרש קהלת (קהלת רבה א', א') - ויעש משתה לכל עבדיו אמר רבי יצחק מכאן שעושין סעודה לגומרה של תורה" אמנם אמת היא שבביאור הגר"א הנ"ל קאי אמש"כ ברמ"א שהמסיים והמתחיל עושין סעודה גם לאחרים אבל ודאי שזהו מקור הדברים לסעודה לגומרה של תורה אך פשוט לכל רואה שגם הגר"א הבין שהדין ביו"ד סי' רמ"ו והדין באו"ח סי' תרס"ט הוא אותו הדין- אמנם המדקדק בדברי המדרש בקהלת והמדרש בשיר השירים רואה שמי שאמר זו לא אמר זו, דבשיר השירים הוי רבי אליעזר ובקהלת הוי רבי יצחק ומעניין הדבר שהב"י וד"מ והגרי"ד הביאו את מדרש שיר השירים ומאידך הגר"א הביא כמקור לדין את מדרש קהלת ויש לעיין מדוע. 
וראיתי בשו"ת ציץ אליעזר חלק י"ח סי' ל"ח שהביא מדברי הספורנו (ויקרא כ"ג, ל"ו) על הפסוק "שבעת ימים תקריבו אשם לד' ביום השמיני מקרא קודש יהיה לכם והקרבתם אשה לד' עצרת היא כל מלאכת עבודה לא תעשו" וכתב הספורנו ו"ל עניין העצירה היא לא בלבד לשבות ממלאכת הדיוט אבל היא עם זה אזהרת עמידה איזה זמן במקומות הקודש ולעבוד במקומות ההם את האל יתברך בתורה ובתפילה או בעבודה (צ"ע מ"ש עבודה ותפילה הרי איזוהי עבודה שבלב היא תפילה ואכתוב לקמן בעזה"י) כעניין "ושם איש מעבדי שאול ביום ההוא נעצר מלפני ה'" (שמואל א' כ"א, ח') והיא שאמרו "קדשו צום קראו עצרה" (יואל א' י"ד) ועל זה הדרך אמר יהוא (מלכים ב' י. כ) "קדשו עצרה לבעל". אמר אם כן שזהו היום אחר חג הסוכות אשר בו שילמו כל שמחות הרגלים הוא קודש להיות יום עצרת שיעצרו במקומות הקודש ותהיה שמחתו שמחה של תורה ומעשים טובים ואמרו (תהילים קמ"ט, ב')- "ישמח ישראל בעשיו..." עי"ש שמסביר גם את העצרת של שבועות ואכהמ"ל. 
ןמעניין הדבר שגם הזהר שהוזכר בתחילת הדברים מוסבים דבריו על הפסוק "וביום השמיני עצרת וכו' " ושמא יסודם שוה ויעי' בזה ברקאנטי על פס' זה. ונראה בהסבר דברי הספורנו שביסודו נתנבא בסגנון אחר מרש"י אך הדברים עצמם חד הם, וז"ל רש"י "עצרתי אתכם אצלי כמלך שזימן את בניו לסעודה לכך וכך ימים כיון שהגיע זמנם להיפטר אמר בני, בבקשה מכם, עכבו עמי עוד יום אחד קשה עלי פרדתכם" וביאורו כאשר יש פרידה אישית אזי היא משאירה רושם לזמן ארוך יותר והקשר נשאר חזק הרבה יותר מאשר אם נפרדים עם כולם, ומעבר לכך ככל שהפרידה קשה יותר וזאת משום שהיא אישית אזי משאירה היא רושם חזק יותר. ויעו' בתרגום יונתן בן עוזיאל במדבר כ"ט. ל"ה- "עצרת תהיה לכם" שתהיה לכם שמחה עם הקב"ה. ואין אדם שר שירה אלא מתוך שמחה ואין שירה אלא תורה שנא' "ועתה כיתבו לכם את השירה הזאת" (דברים לא', יט') ומכאן שאדם צריך לכתוב לו ספר תורה משלו. 
  
א"כ יום העצרת הוא יום שמחת תורה שבו האדם עוצר בקדושה ומתוכה נפרד אישית מהקב"ה, ומכיון שסיים את התורה כל אחד לפי דרגתו אזי הותרו לו ספקותיו הוא ואין שמחה כהתרת הספקות וכל חלק בתורה שאדם מסיים גורם לו שיוכל להמשיך לחלק אחר, ובכך שמחתו הגדולה ובאנו לדון שצריך לשמוח הן מצד דינא בשו"ע מדין סיום מסכתא כמש"כ בגר"א, והן מצד סודם של דברים כפרידה ע"י תורה מעם ימי הקדושה בקירוב גדול עם הקב"ה.
