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שמיני עצרת יום שמחת תורה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
שמחת תורה תשס"ז
חג שמחת תורה אינו מוזכר בגמ' ובודאי לא בתורה. בתורה נאמר על יום זה רק "והיית אך שמח", ודרשו בגמ' "לרבות ליל יו"ט אחרון של חג לשמחה", אך יום שמחת תורה הוזכר כבר בראשונים, וכן בזהר פ' פנחס.

והשאלה המפורסמת, מה ראו לקבוע יום זה כיום סיום התורה וממילא יום שמחת תורה, והרי מן הראוי היה לכאורה לקובעו בחג השבועות, יום מתן תורה.

עוד שאלו, הרי כלל נקוט בידינו שאין מערבין שמחה בשמחה, ואיך הוסיפו על שמחת החג הכתובה בתורה, עוד שמחת תורה.

מהי השמחה הכתובה בתורה?
הגמ' בסוף סוכה (נה:) פירשה, שאחרי שהקריבו במשך ימי הסוכות שבעים פרים כנגד ע' אומה"ע, א"ל הקב"ה: עכשיו נהיה רק אני ואתם, וע"כ מקריבים פר אחד. עוד הוסיפו חז"ל: אמר הקב"ה התעכבו לי מעט עוד, כבנים הנפטרים מאביהם והוא אומר להם, קשה עלי פרידתכם, עכבו עמי עוד יום אחד (הובא ברש"י במדבר כט, לה).

וכבר תמוה על כך, מה יועיל עיכוב של עוד יום אחד, סוף סוף שוב תהיה הפרידה קשה למחרת החג ומה הועלנו?

על עניינו של יום שמיני עצרת, דרש הגר"א במשלי (לא, כה) עה"פ "עוז והדר לבושה ותשחק ליום אחרון" עוז זה יום הדין שבר"ה ויוה"כ, הדר זה סוכות שיש בו פרי עץ הדר, ותשחק זה שמיני עצרת שנא' בו "והיית אך שמח".

ולכאורה שמיני עצרת הוא רגל בפני עצמו, והרי נתנו לזה סימן "פזר קשב", ומ"מ נאמר שהוא אחרון, היינו לקודמים לו, ובפשטות הכוונה לשבעת ימי החג, וע"כ נקרא יום שמיני, אך באמת הוא אחרון לכל הימים הנוראים המתחילים בא' בתשרי, וזהו "אך שמח", אלו כ"א הימים שמר"ה עד סוף סוכות.

ועוד הרחיבו את הימים הקודמים ואמרו על היום שלפני האחרון שנקרא "הושע נא", שהם נ"א הימים המתחילים בר"ח אלול עד שמיני עצרת, והוא האחרון לנ"א הימים. ויותר מזה, שהוא היום האחרון לג' הרגלים המתחילים בפסח ומסתיימים בסוכות.

על עניינם של ג' הרגלים כ' הרמח"ל בדרך ה' (חלק ד') שהוא "קרבה גדולה אליו ית' ודבקות גדולה בו", והיום האחרון, המסכם את כל תהליך ההתקרבות של ג' הרגלים, כולל בתוכו את כל המעלות שקדמו לו, וכדברי הגר"א על אותיות המילה "סיום", שסופם כתחילתם. וכבר אמרו חסידים, שכל מגמת הימים הנוראים היא להגיע ל"אתה הראית" שבשמחת תורה, כי שמחת תורה היא שיא הדבקות והאמונה בייחוד, וע"כ אומרים בבקר ובערב "אתה הראית לדעת כי ה' הוא האלקים אין עוד מלבדו".

הגר"ח קרלנשטיין זצ"ל כ' עה"פ "כי אבי ואמי עזבוני וה' יאספני", שזה שאנו אומרים החל מר"ח אלול את המזמור "לדוד ה' ", הוא משום שיש בו י"ג פעמים שם השם, ובימים אלו מאירים י"ג מידות הרחמים, והנה "אבי" בגי' י"ג, ו"אמי" בגי' נ"א, וזה הרמז שבנ"א הימים אנו אומרים המזמור שיש בו י"ג מידות הרחמים, אך ביום הנ"ב, הוא יום שמיני עצרת – עזבוני, שאנו מפסיקים לומר המזמור, אך מיד מוסיפים "וה' יאספני", שבשמיני עצרת מתקיים בנו "שבתי בבית ה' כל ימי חיי". ויש בסגולת היום הזה מה שיהיה לעתיד לבא, שחז"ל דרשו "אז ימלא שחוק פינו" היינו לע"ל לימות המשיח (ברכות לא). ובשם הגר"א מובא במעשה רב, שיום שמיני עצרת הוא דוגמת העוה"ב, וע"כ השמחה גדולה ביום הזה, כמו שאז ימלא שחוק פינו, ורמז לזה שאז בגי' שמונה, והוא יום שמיני עצרת, והוא החג היחידי שהוא ביום השמיני ולא בשביעי, שהשמיני מבטא את העל טבעי, כמו הכנור שלעתיד לבא שיש בו שמונה נימין. וע"כ נאמר בו "שחוק", שבעל השואל ומשיב, ר' שאול נתנזון, כ' בספרו דברי שאול, שהחילוק בין שחוק לשמחה, שהשמחה היא מצומצמת, אך השחוק הוא מורחב, כמו "טפח שוחק", שהוא עודף וע"כ על שמיני עצרת נאמר "ותשחק ליום אחרון", כמו "אז ימלא שחוק פינו".

ולצורך ייחוד זה באו ההקפות, כמו שכ' בשם משמואל, וכן האריך בזה במכתב מאליהו ח"ב (רסה) שע"י ההקפות שוברים את כח הטומאה, כמו שהיה בהקפות שביריחו, וכך מתאפשרת הקרבה בינינו לרבש"ע, וכך אומרים בסיום ההקפות שבהושענא רבה, "ותקבל ברחמים וברצון את הקפותינו וכו' ותסיר מחיצת הברזל המפסקת בינינו ובינך".

ונראה שע"כ מחולקים ההקפות לשנים, בהושענא רבה מקיפים את הספר תורה שעל הבימה, עם הלולב ז' פעמים כדי לשבור המחיצות ולאפשר לנו להתקרב אל הס"ת, ובשמיני עצרת אנו מתחברים ומתאחדים עם הס"ת.

והוסיף הרב סולוביצ'יק, שהמרכז שאותו מקיפים הוא התכלית, ובתחילה מקיפים את הס"ת עם הלולב, שזה מורה שתכלית המצוות הם התורה, אך בשמחת תורה מקיפים את הבימה עם הס"ת, וזה מורה על מה שיהיה לע"ל, שעתיד הקב"ה לעשות מחול לצדיקים, והוא יושב ביניהם בגן עדן, וכל אחד מראה עליו באצבע, שנא' "ואמר ביום ההוא הנה אלוקינו זה וכו' ולפי"ז הקב"ה במרכז, ואנו מקיפים אותו, שתכלית התורה היא הדבקות בו, הרי ששמיני עצרת הוא מעין העוה"ב.
על הברכה שאנו מברכים תחת החופה "מקדש עמו ישראל ע"י חופה וקידושין", שמשמעותה הפשוטה שהקב"ה נתן לנו מצוות הקידושין כדי שנקדש ונתקדש בשעת החופה, כ' המהרש"א שיש בזה משמעות נוספת, שהקב"ה מקדש לעצמו את עמו ישראל ע"י חופה וקידושין, שהקידושין הן ע"י נתינת התורה, כמ"ש "תורה צוה לנו מורשה", אל תקרי מורשה אלא מאורסה, והחופה הוא יחוד שכינתו במקדש עמנו, וכמ"ש "ביום חתונתו" זה מתן תורה "וביום שמחת לבו" זה יום שנתחנך המשכן (סוף תענית).

והרי כ' הרמב"ם בפ"י מאישות, "שיביא אותה לתוך ביתו ויתייחד עמה ויפרישנה לו", הרי שיש בתהליך הנישואים ג' שלבים: קידושין, חופה ויחוד, ומתן תורה זה הקידושין, והחופה זה בחג הסוכות, שבו אנו יושבים תחת ענני הכובד, ושמיני עצרת זה זמן היחוד הגמור. והאריך בזה הגר"א בפסוקים הראשונים שבשיר השירים, וכ' שהפסוק הרביעי הוא כנגד שמיני עצרת "שבו נשלם הכל", והיינו "הביאנו המלך חדריו" וכיוון שמתן תורה הוא תחילת התהליך, מתבקש שסוף התהליך הוא בסיום התורה, ומובן איפוא, שיום סיום התורה הוא שייך ליום היחוד הגמור בשמיני עצרת, ותחילתו ביום מתן תורה שהוא יום הקידושין, וברור אם כן, שא"א לעשות את שמחת התורה בחג השבועות, שהוא רק תחילת התהליך, אלא בסופו, כשהביאני המלך חדריו, ביום שמיני עצרת, והריקודים סביב הבמה עם ס"ת בזרועותינו מבטאים את האימרה היסודית "ישראל ואורייתא וקב"ה חד הם".

זהו שדרשו חז"ל "נגילה ונשמחה בך – בך בישועתך, בך בתורתך, אמר ר' יצחק בך – בעשרים ושתים אותיות שכתבת לנו בתורתך, ב' תרי כ' עשרים" (ילק"ש פנחס סוף תשפ"ב). שהאחיזה בתורה והדבקות בה' חד המה, ומובן איפוא שאין בשמחת התורה שבשמיני עצרת ענין של עירוב שמחה בשמחה, ששתי השמחות ענין אחד הוא, ושניהם מתלכדים ביום כ"ב בתשרי.

והנה בסיום כל הקפה אנו אומרים "שכינה הקדושה בתוכנו וזכותא דאברהם, יצחק וכו' עמנו", וכ' הגר"א עה"פ "ה' אלוקיו עמו ותרועת מלך בו", בו הוא ע"י התורה, שע"י התורה הקב"ה לא רק עמנו אלא בתוכינו, שהרי כרת הקב"ה ברית עם ישראל "כי על פי הדברים האלה כרתי ברית אתך ואת ישראל" ודרשו חז"ל "על פי", שלא נכרת הברית אלא על תורה שבע"פ, והרי הנשואים הם ברית, שנא' "והיא חברתך ואשת בריתך", הרי שהייחוד הגמור בין ישראל וקוב"ה הוא ע"י תורה שבע"פ שעליה נאמר "וחיי עולם נטע בתוכנו", שתורה שבע"פ חרותה בתוכנו "ועל לבם אכתבנה", וע"כ סיום הברית הוא אחר יוה"כ, יום מתן תורה של לוחות שניות, יסוד תורה שבע"פ, אלא שיום זה אינו רק סיכום וריכוז כל העבר, בחי' "יום אחרון", אלא גם התחלה חדשה, וכן כתב השם משמואל בשם רבו זקנו האדמו"ר מקוצק, שענין שמחת תורה הוא על מה שנלמד להבא, כי על שעבר מי הוא זה שיכול לומר שכבר למד. וזו הסיבה שמיד כשאנו מסיימים את התורה, עוד לפני שקוראים את הפטרת היום, מתחילים מיד ספר בראשית, שהסיום אינו אלא שלב נוסף להתחלה חדשה.

הנה המקור לסעודה לגמרה של תורה הוא במדרש, שביקש שלמה "ונתת לעבדך לב שומע", והקב"ה נענה לו ולמדו את כל התורה, "ויעל עולות ויעש שלמים ויעש משתה לכל עבדיו", א"ר אלעזר מכאן שעושים סעודה לגמרה של תורה" (שרה"ש פרשה א' פסוקים א, ט). וקשה, הרי שלמה לא עמל אלא קיבל התורה במתנה, ואיך נלמד מכאן לסיום של אדם, הרי אינו דומה מה שלימדוהו מן השמים למה שלמד אדם מעצמו, אלא שעיקר השמחה אינה על מה שלמד ויודע, אלא על ההכשרה ללימוד הבא, "הדרן עלך" שאנו אומרים בסיום מסכת מבטא את השמחה, שהלימוד הבא יועיל לא רק לזכירה, אלא להבנה מעמיקה יותר. וכן כתב השפת אמת, ששמחת תורה היא הכנה לכל השנה להיות קבוע בתורה. ובנוסף כ' שמשמחת תורה תושפע השמחה לכל השנה, ומקורו באבן עזרא בפירוש על התורה "והיית אך שמח, וי"א כי יברכך לעתיד ותהיה לעולם שמח", שאין זה צווי אלא הבטחה.

וזהו שנקרא יום זה "עצרת", שיש בכוחו לעצור את הקדושה שהצטברה, והרי כ' הרמח"ל בדרך ה' שכל חג יש לו תכונתו המיוחדת, שבתכונה זו הוא מאיר כל השנה, והמיוחד שבשמיני עצרת, שעוצר כל שהצטבר ומאיר לשנה הבאה, בסיעתא דשמיא.

מעתה נבין מה שאמר הקב"ה, "קשה עלי פרידתכם, עכבו עמי עוד יום אחד", ושאלנו מה יועיל עיכוב של יום נוסף, הרי למחרת שוב תקשה הפרידה, אלא שיום שמיני עצרת אינו עוד יום אחד נוסף לשבעת הימים, אלא הוא יום "עצרת", שהכל נעצר ומוטבע בתוכנו, וממילא, אחרי יום כזה אין קושי של פרידה כי אין פרידה ומתקיים בנו "שבתי בבית ה' כל ימי חיי".

זהו שכ' בס' יסוד ושרש העבודה סוף שער האיתון, שכל הזהיר בשמחה של תורה ביום זה, בטוח שלא תופסק תורה מזרעו. ושמחה זו יש לה ערך רב בקביעותה של התורה, כמ"ש חז"ל שכל מצוה שקיבלוה בשמחה מתקיימת על ידם לעולם.
