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תורת חיים ושנאת חינם
הרב ציון לוז שליט''א
אשכולות פרשת מסעי תשס''ח
בימי בין המצרים שומה עלינו לברר את סיבת החורבן והדרכים לתיקונו ולבנינו.

ביומא ט איתא ש"בית שני שהיו עוסקים בו בתורה ובמצות ובגמילות חסדים מפני מה חרב מפני שהיתה בו שנאת חינם, ללמדך ששקולה שנאת חינם כנגד ג' עבירות ג"ע  ע"ז וש"ד".

ובהמשך איתא, ש"אנשי בית שני כיון שלא נתגלה עוונם לא נתגלה קיצם" ועד היום הבית בחורבנו. ולא נתגלה עוונם הכוונה היא שכלפי חוץ היה נראה ריבוי של תורה ומצוות אבל בפנימיות היו קלקולים של שנאת חינם ורדיפות הדדיות כידוע מתקופת בית שני. ומכיון שכלפי חוץ היה נראה "מעמד רוחני" גבוה, כביכול, לכן לא היה ברור מה היה עוונם וממילא הוא לא טופל במשך דורות רבים "ולא נתגלה קיצם".

וזה תימה גדולה, שעל אף ריבוי של תורה ומצות לא הובילה התורה לתיקון אנשי הדור. 

תמיהה דומה אנו מוצאים ביחס לכ"ד אלף תלמידי ר"ע שמתו במיתה משונה, מכיוון שלא נהגו כבוד זה בזה (יבמות ס"ב) והיתה עינם צרה זה בתורתו של זה, שהיתה ביניהם "שנאת חינם" (קה"ר). תלמידים אלו היו כל עולם התורה של אותו הדור עד כדי כך שבעקבות פטירתם נאמר "שהיה העולם שמם מתורה באותו הדור" (שם) עד שבא ר"ע לחמישה תלמידים בלבד ומהם נוסדה התורה. ואיך זה ייתכן שתורתם של כל אותם אלפי התלמידים לא הועילה ליישר אורחותיהם עד כדי חרון אף שכזה, ושום דבר מתורתם לא נשאר לדורות. 

כמו כן אומרים חז"ל על דורו של דוד שאף תינוקות שהיו בימי דוד היו יודעים לדרוש את התורה במ"ט פנים, ועל אף כל השבח הזה "אמר דוד, רומה על שמים אלהים סלק שכינתך מביניהם", לפי שהיו בעלי לשון הרע ובעלי שנאת חינם ו"שנאת חמס שניאוני".

רבים ממזמורי תהילים נוסדו על תופעה קלוקלת זו, שעל אף היותם בעלי תורה היתה בהם מידת שנאת חינם, וכאמור זה לא נראה כלפי חוץ. אדרבה, בחיצוניות נראית הויה רוחנית גבוהה (ועיין הנאמר על דואג ואחיתופל שהיו ראשי הסיעות שלחמו בדוד בסנהדרין ק"ו ע"ב, מבהיל!). וכיצד זה ייתכן, הלא זה סותר את כל השקפתנו על מה שמחוללת התורה בקרב לומדיה?

נלע"ד שבהבנת יסוד גדול בתורה נוכל לעמוד על שורשה של תופעה משונה זו. נפליג לענין אחר, ונעיין בזה דרך פרשנות בימי בין המצרים, כלהלן.

האר"י ז"ל כתב שיש לכוון בשם ה' שאומרים בברכת האבות בימי בין המצרים באותיות שקודמות לשם הוי'ה, דהיינו, טד-הד.  ואף שאין לנו עסק בנסתרות נעיין בזה בדברים שניתנים להבנה בשכלנו הדל.

ב"בני ישכר" כתב, שיש רמז באותיות הללו לימי בין המצרים שכן ט"ד הם בגימ' י"ג כנגד י"ג הימים שמי"ז בתמוז וע"ד ר"ח אב, ואילו ה"ד הם בגימ' ט' כנגד ט' הימים שמר"ח אב ועד ט' באב, והוסיף שמשה רבנו בבקשת הסליחה על חטא העגל שהתרחש בי"ז בתמוז השתמש בתפילתו בי"ג מידות של רחמים ואילו בתפילתו של חטא המרגלים ששיאו התרחש בט' באב השתמש בט' מידות של רחמים (שמענו מר' שלמה פישר שליט"א ומופיע אף בספרו בית ישי). ונעמוד על משמעותם של רמזים הללו, והדרכתם אלינו. 

שם הוי'ה ב"ה הוא שמתגלה בתורתנו הקדושה, ועל התורה נאמר "כי שם ה' אקרא הבו גודל לאלהינו", (ברכות-מ"ז) ועל יחיד העוסק בתורה נאמר: "בכל מקום אשר אזכיר את שמי אבוא אליך וברכתיך" (ברכות-ו), ועל התורה אנו אומרים "ושמך הגדול והקדוש עלינו קראת" (ר' צדוק במקומות רבים). והנה שם הוי'ה מתחלק לי'ה ולו'ה, ועיקר העיקרים ועיקר העבודה הגדולה זה לחבר בין שני חלקים הללו, ועליהם אנו אומרים לפני קיום מצות שבמעשה "ליחדא שם י'ה בו'ה" והמשמעות הפשוטה (וכמובן שיש כוונות אחרות גבוה מעל גבוה שאין לנו עסק בהם כעת) הוא כלהלן.

שם י'ה מסמל את החכמה המופשטת הרוחנית עוד בטרם היא מתגלה במציאות בפועל. היא החכמה והבינה העליונים. עליה אמרו המלאכים אשר תנה הודך על השמים (שבת פ"ח), כלומר את התורה הזאת תתן למלאכים להעמיק בה ולהשכיל בה עד אין סוף. אבל משה רבנו ע"ה השיב להם: "כלום יש לכם אב ואם", וכי למצרים נשתעבדתם וכו', משה רע"ה גילה למלאכים את משמעות נתינת התורה. התורה ניתנת על מנת שנופיע אותה בעוה"ז במעשיות שלה, שנופיע את החוכמה והבינה העליונים שבתורה בתוך עולמות נמוכים בתוך חיי האדם על כל מרכיבי חייו. להופיע אלוהות בתוך העולם הזה דרך התורה, לרומם אותו ולקדשו. חלק זה של התורה המסומל במצוות מסומל בשם ו'ה. הוא הגילוי שאותו החילו להופיע אברהם בחסד, יצחק בגבורה וכו' ועד דוד במלכות, שכידוע מרומזים בו'ה.

המשמעות של ליחדא שם י"ה בו"ה היינו להוריד את החכמה האלהית שנתנה לנו להשכיל בה אל תוך החיים עצמם ובכך להופיע אלוהות (בתמצית דבר ר' צדוק בתחילת ספרו דובר צדק והדברים שם יותר עמוקים), זוהי הכוונה שהתורה היא גילוי שם ה' יתברך. הופעת שם הוי'ה היא היא נתינת התורה לעם ישראל "ושמך הגדול והקדוש עלינו קראת". לענין זה אנו קוראים היום "תורת החיים" להפוך את התורה לתורה של חיים. על כך אנו אומרים כי הם חיינו ואורך ימינו ואין הכוונה רק שנעסוק בה ונלמד אותה אלא בעיקר שנהפוך אותה להיות חיינו ממש, וכל חיינו יהיו בעצם בבואה של התורה. מי שלומד אותה הרבה אבל כשהוא פונה להליכות חייו הוא מניח אותה בצד ומנהל את חייו על פי מניעים אחרים, הוא לא יכול לומר כלל שהתורה היא חייו. לכן כל אחד ואחד מישראל אומר: "כי הם חיינו ואורך ימינו" ולא רק תלמידי חכמים העוסקים בתורה יומם ולילה. זה לא נוגע לכמות הזמן שלומדים תורה אלא לתכליתה של התורה ולאופן ניהול החיים.

להופעה כזו של תורה קוראים ללכת בתורה: "והודעת להם את הדרך אשר ילכו בה" "ואם בחוקתי תלכו, שתהיו עמלים בתורה", והכוונה היא, שעיקר העמל בתורה צריך להיות מופנה להפיכת התורה לתורת חיים שנוכל ללכת בה ולהיותה מרוממת את כל המעשים לקדושה עליונה, וזה רק כאשר היא תורת אמת. לזה נדרש עמל רב מאוד כדי לכוון לאמיתה של תורה. ואין הכוונה ח"ו לחידודי תורה שזה יותר שעשועי תורה, והם דוקא משעשעים יותר ממה שהם דורשים עמל, וגם להם יש חלק בתורה אבל הם ודאי לא העיקר. ולכן נקראת ההלכה "הלכה" דרכה הולכים בדרך ה' (ר' צדוק). לכן דוד המלך שהוא המביא לידי ביטוי את ההופעה השלמה הזאת של התורה (דוד מידת מלכות "תורה שבעל פה קרינן לה", ר' צדוק במקומות רבים), מחבר מזמור גדול (תהילים קי"ט, קע"ו פסוקים) שכולו שבחה של תורה במובן הזה, ממש פסוק, פסוק מדבר על ערכה של התורה כמכוננת חיים חדשים. הוא פותח את המזמור בפסוק "אשרי תמימי דרך ההולכים בתורת ה'" ההולכים ממש בתורת חיים זו, אשריהם ואשרי חלקם. זוהי בעצם תורת ארץ ישראל שעליה נאמר "וזהב הארץ ההיא טוב" "שאין תורה כתורת ארץ ישראל". 

שורשה של הנפילה הרוחנית במהלך הדורות היה בפגיעה בתפיסה זו של תורת החיים.  

שני שורשי החטאים של עם ישראל במהלך הדורות הופיעו בראשית דרכנו במדבר בשני חטאים: בדמות חטא העגל שעליו נאמר "וביום פקדי וכו' שהוא מלוה אותנו במהלך כל הדורות עד ביאת משיח צדקנו (ברכות ל"ב ובמהרש"א שם), ובדמות חטא המרגלים של מאיסה בארץ חמדה שאף חטא זה איתנו לדורות, ועליו נאמר: "אתם בכיתם בכיה לחינם ואני אקבענו לדורות", והוא ט' באב. בחטאים הללו באה לידי ביטוי פגיעה כפולה.  פגיעה בתורה (העגל) ופגיעה בארץ ישראל (המרגלים). 

חיבורה של תורה וארץ ישראל זה בעצם ליחדא שם י"ה בו"ה שזוהי בעצם תורת ארץ ישראל.

התורה במדבר היתה התורה המופשטת, החכמה והבינה העליונים בבחינת י"ה. "כי יד על כס י"ה" נאמר במדבר (ועמלק מנציח את זה, כידוע). הכניסה לארץ ישראל היא בבחינת גילוי ו'ה משמו יתברך, ומגמתה היתה להופיע את התורה בתוככי החיים הארציים שהמקום המסוגל לזה הוא רק ארץ ישראל. לכן איתא בספרי שעיקרה של הופעת התורה באופן מעשי זה רק בארץ ישראל. ולכן דוד המלך אומר "אתהלך לפני ה' בארצות החיים" הכוונה לארץ ישראל, והיא היחידה הקרויה "ארץ החיים". רק שם הולכים לפני ה', ושם מופיעים חיים אמיתיים שהם חיי התורה המופיעים בכל מרכיבי החיים. ואמר אברהם אע"ה "מוטב לישב במדבריות של ארץ ישראל ולא בפלטין של מלך בחו"ל".   

ובכן, הפגיעה בתפיסה זו יש לה שני פנים ששניהם מובילים לאותה תולדה.

הראשונה היא הפגיעה בתורה כחכמה אלוהית עליונה שמקורה מן השמים שמקורה באין סוף ברוך הוא. היא איננה ספר הדרכה מקצועי ואף לא מוסרי אנושי שמועיל לאדם במובן התועלתי הפשוט והיא אינה ספר תשבצים וחידות לשעשע את האדם. היא מקפלת בקרבה את החכמה והבינה האלוהית שדרכם אפשר לראות מסוף העולם ועד סופו. זוהי פגיעה בגילוי של שם י'ה בעולם, כמבואר לעיל. זה היה בחטא העגל כשהמירו תורה מן השמים בתורה שמקורה יהיה ב"עגל הזהב" "וימירו את כבודם בתבנית שור אוכל עשב". חטא זה גרם לפריחת האותיות מן הלוחות ולשבירתם, שכן גישה שכזו מוציאה את דבר ה' מן התורה ומעמידה אותה כספרי כל חכמי אומה"ע. זה היה בי"ז בתמוז בו נשתברו הלוחות והועמד צלם בהיכל ושרף אפוסטומוס את התורה ובוטל התמיד (תענית כ"ה).

המכנה המשותף ביניהם הוא שבירת הערכים הרוחניים והוצאת המשמעות השמיימית מהם. על כך באה תפילת משה על חטא העגל בי"ג מידות של רחמים שמסומלים בי"ג הימים שמי"ז בתמוז ועד ר"ח אב, שמסומלים באותיות ט"ד (י"ג בגימ') שהם האותיות שלפני י'ה משם הוי'ה ברוך הוא כדברי האר"י ז"ל. ולכך מכוונים ימים אלו. ובליקוטי מוהר"נ איתא שתמו"ז ר"ת ז'מן מ'תן תו'רתנו.

אולם, הפגיעה השנייה היא שגם לאחר ההתייחסות אל התורה כחכמה אלוהית עליונה שמקורה באין סוף יש צורך להופיע אותה בתוך החיים וככל האמור. בלי זה אין משמעות לנתינת התורה לבני אנוש ואפשר ליתנה למלאכי עליון. ומה שקרה בפועל הוא שלאחר המחילה החלקית על חטא העגל והמשך המגמה האלוהית בבנין עם ישראל הופיע החטא הנורא של הרצון לנתק את התורה מתוך המעשיות שלה ברוממות האדם ובהתנהלותו עלי אדמות בדמות חטא המרגלים. זו היתה המאיסה בערכה העליון של ארץ ישראל כארץ החיים. שהם רצו להתיישב במקום יישוב אחר ולא בארץ ישראל (ולא היתה כוונתם להישאר במדבר), כי אם התורה לא משמשת כמופיעת חיים חדשים אין שום משמעות לארץ ישראל דוקא.  זו הפגיעה בגילוי שם  ו'ה משם הוי'ה ברוך הוא, וזו היתה המזימה העמלקית למנוע את כניסתנו לארץ ישראל ולכן אין השם שלם (רק י'ה) עד שימחה זרעו של עמלק. ועל חטא זה מופיע תפילת משה בט' מידות של רחמים בחטא המרגלים שמסומלים בט' ימים שמר"ח אב ועד ט' באב והמרומזים באותיות ה"ד (בגימ' ט') שהם האותיות שלפני ו'ה.

לכך מכוונים הימים הללו. ר"ח אב יום פטירת אהרון הוא המחבר בין שני חלקי המצרים הללו, ואהרון היה שושבינא דמטרוניתא וסימל את החבור בין כנסת ישראל לקודשא בריך הוא, שהכוונה לכל האמור לעיל. ו"כל רודפיה השיגוה בין המצרים" שלעולם הנפילות הישראליות במהלך ההיסטוריה הם משני שורשי חטאים אלו. וידוע הרמז של ה"בני ישכר" כל רודפיה היינו, כל רודפי י'ה השיגוה.

ואפשר להוסיף שהמכוון הוא מדוקדק, ש"כל רודפי י"ה השיג ו"ה בין המצרים", והכוונה שימים אלו מסוגלים לתיקון הגדול הזה של גילוי שם ה' במילואו ובחיבור שבין שני חלקיו. ולהופיע את תורת החיים בקרבנו.

אבל בהעדר תורת חיים זו בין אם זה נובע מחוסר הערכת התורה כתורה שמימית עליונה (העגל) ובין אם זה נובע מהנתק שלה מן החיים בפועל (המרגלים), היא אינה פועלת את מגמתה ולכן היא הופכת לתורה שלא לשמה שאינה מביאה לשמה, שקלקוליה רבים, ונבהיר.  

האדם בהיותו בעל יצרים ופיתויים רבים והקנאה והתאוה והכבוד מלווים אותו כל ימיו והוא משתמש בכלים שיש לו ובכשרונותיו כדי לספק את יצריו אלו. אשר על כן, ברגע שהתורה אינה משמשת למגמה האמיתית שלה לרומם את האדם ולהכשיר את מעשיו, והוא ממשיך לעסוק בה על אף שהיא אינה תורת חיים עבורו, היא ממילא תהפוך באופן אוטומטי להיות "קרדום לחפור בו ועטרה להתגדל בה". זו היתה זעקתו של רבי צדוק בארבעים שנות התענית טרם חורבן הבית (גיטין נ"ז), "רבי צדוק אומר אל תעשם עטרה להתגדל בה ולא קרדום לחפור בה" (אבות פ"ד). התורה הופכת להיות "אומנתו" במובן השלילי, זה הכלי שדרכו דואגים לפרנסה ולמעמד, והלא עבורו אין לתורה מגמה אחרת, ומבלי משים הוא הופך אותה להיות כלי ולא תכלית מצד עצמו.

שורש כל שנאת חינם שבעולם הוא מה שאומן שונא בני אומנותו הם מתחרים על אותו פלח שוק ולא תמיד הוא יכול לכלכל את כולם, (ולכן תקנה גדולה יש בתורתנו לא לאפשר תחרות חופשית ביורד לאומנות חברו ולא רק כדי לא לפגוע בפרנסה אלא בעיקר לא לפתח שנאת חינם). כך יכול לקרוא גם בקרב לומדי התורה. אם המגמה שלה כתורת חיים לא ברורה, ואם במקום שהיא תשרת את האדם כמרוממת ומקדשת ומדריכה היא הופכת לכלי אומנות, וממילא כל אומן שונא בני אומנתו וזה הרי בלי טעם ולכן זה קרוי שנאת חינם.

זה מה שהתרחש בחורבן הבית, ולכן דרשו חז"ל על הפסוק על עזבם את תורתי ולא שמעו בקולי ולא הלכו בה שלא ברכו בתורה תחילה (נדרים פ"א), כי הליכה בתורה זה כאשר היא תורת חיים וכמבואר. לא הלכו בה, היינו, שהיא שרתה מגמות אחרות ולא את המגמה האמיתית של התורה המגולמת בברכת התורה (עיין דברי הב"ח סי' מ"ז המפורסמים, והם הם הדברים). זה מה שקרה בתלמידי ר"ע שהיתה עינם צרה זה בתורתו של זה, ובדורו של דוד כשראש הסיעה ששנא שנאת חינם לדוד היה דואג האדומי והוא ביקש להתמנות במקום דוד למלך (ובר' צדוק "דואג" בגימטריא "דוד", זה היה כל כך מבלבל), עליו אומרים חז"ל, שכל תורתו היתה מן השפה ולחוץ (סנהדרין ק"ו). (ועיין באורות התחייה אות ל"ח, מבהיל!, והמכוון שם בתמצית לכל האמור כאן).

ומאידך, "ר' מאיר אומר כל העוסק בתורה לשמה זוכה לדברים הרבה.. נקרא רע אהוב אוהב את המקום אוהב את הבריות, משמח את המקום משמח את הבריות ומלבשתו ענוה  ויראה ומכשרתו להיות צדיק וחסיד  ישר ונאמן" (אבות פ"ו).

ב"ה זיכנו השי"ת להיות בדור ובחוג תורני שהאמירה הזו של התורה כתורת חיים היא אחד מהיסודות שלו, והיא הולכת ומאירה בכל מקום ואתר.

ובאורות הקודש כתב הרב זצ"ל שלעתיד לבוא אומר הקב"ה לישראל: "לשעבר תורה נתתי לכם ועכשיו חיים אני נותן לכם".

ועל כך מבשר הנביא ישעיה: "קומי אורי כי בא אורך וכבוד ה' עליך זרח, כי הנה החושך יכסה ארץ וערפל לאומים ועלייך יזרח ה' וכבודו עלייך" (ישעיה ס).  שנזכה להתקרב לזה במהרה בימינו, אכי"ר.
