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ט''ו בשבט
ר' נתנאל ברקוביץ'
טו בשבט

בבואנו להביט ביסוד ושורש יום ט''ו בשבט עולות מאליהם שתי נקודות יסודיות שמחייבות שימת-לב עמוקה ביום זה שהינו ראש השנה לאילנות.

מחד, מוצאים אנו בעיקר בספר תהילים ביטוי נרחב של הסתכלות במעשה הבריאה, יופיו וחשיבותו, וירידה לפרטי פרטים עד כדי אמירה שטומנת בקירבה יסודות עמוקים "מה רבו מעשיך ה' כולם בחכמה עשית". ומאידך, מוצאים אנו אזהרה בפרקי אבות "כל הפוסק מתלמודו ואומר מה נאה אילן זה וכו' הרי מתחייב בנפשו" ויש להבין.

ועוד לסיבת תאריך זה מסבירה הגמ' בפרק ראשון של מסכת ראש השנה באריכות, ובתורת המחשבה והחסידות באריכות גדולה בתורת הסוד, אך על פשוטם של דברים ודאי הוא כשאנו מסתכלים בתאריכי השנה – נראים הדברים כמחולקים לשתי קבוצות ששורשם ותחילתם בט"ו של חודש מסוים, היינו החלק הראשון ראשיתו בחג הפסח בט"ו בניסן וסופו בט"ו באב שגם על משמעותו יש להאריך. והחלק השני ראשיתו בחג הסוכות וסופו בט"ו בשבט או אף יותר מכן, במקומות מסוימים ט"ו באדר, ושמא ישנו בריח תיכון אחד המקשר בין כל הימים האלו ובין שני חלקי השנה.

בט"ו בשבט – ראש השנה לאילן, האילנות המלבלבים מביעים את שיפעת גדולת מעשה ה' בטבע, ויום זה הוא ראש וראשון הלכתית ומציאותית לגידול הטבע, אם נעבור בין ביתרי המועדים שהזכרנו, נראה שקו אחד משותף עובר ביניהם והוא קשר הדוק בין הטבע הגשמי לבין הרוחניות שבו. אם הקפידה התורה "שמור את חודש האביב" חג הפסח מחוייב מציאות אביבית, ע"כ ישנו קשר מחוזק בין הרוחניות והגשמיות בטבע בחג זה וכן נהפך ט"ו באב ליום שמחה או מפאת שיצאו בנות ישראל לחולל בכרמים ולמצוא זיווגם או שגמרו להביא עצים למערכה, שוב נמצא השילוב בין הטבע הגשמי לבין קיומם של מצוות. וודאי הוא בחלק השני של השנה שבו רואה כל המסתכל שאדם יוצא מביתו הקבוע ועובר לסוכתו בחיק הטבע ובכך מתיישב בתוך צילא דמהימנותא. ושוב חוזרים לט"ו בשבט שבו הדברים פשוטים וט"ו באדר שדווקא בגשמיות (המביעה את תוצאות הטבע שהוא לכאורה היפוך הרוחניות) שנמצאים, אנו מקיימים את חלקם הגדול של מצוות היום: משתה, סעודה, משלוח מנות וכו'.

אין ספק שהסתכלות זו שמראה את הבריח התיכון של קדושת הטבע העובר בין כל הימים הללו וכולם באותו יום בחודש – מצריכה אותנו להביט לעומק.

וכתב הרמ"א בשו"ע אבן העזר סימן סד' סעיף ו' וז"ל: "נהגו שלא לישא נשים אלא בתחילת החודש בעוד שהלבנה במלואה" עכ"ל – ברור מיללו הדברים שכידוע, יום זה ט"ו בחודש – הלבנה מגיעה לשיא מילואה, אך נראה שאליה וקוץ בה שהרי מכאן מתחיל גם מיעוט הלבנה וכביכול החלה הירידה. 

והנה, אם נעיין במקור לתהליך הגדלתה והקטנתה של הלבנה נבוא בעז"ה לביאור הדברים.

כתב רש"י עה"פ: "ויעש אלוקים את שני המאורות הגדולים וכו' " את דברי הגמ' בחולין ס':- "רבי שמעון בן פזי רמי כתיב ויעש אלוקים את שני המאורות הגדולים וכתיב את המאור הגדול ואת המאור הקטן – אמרה ירח לפני הקב"ה רבונו של עולם אפשר לשני מלכים שישתמשו בכתר אחד, אמר לך לכי ומעטי עצמך וכו' " עי"ש.

א"כ, יסודה של הלבנה שגדולה היתה כדמותה של החמה, אך מכיוון שלא הסכימה שכביכול עוד מלכות תתקיים חוץ ממנה עונשה היה להתקטן. שורש טענת הלבנה נובע ממקום כלשהו של גאווה וכאשר אדם אינו יכול לסבול שישנו עוד משהו שכביכול מולך כמותו אזי הוא בעצם טוען שהוא היחידי שיכול למלוך ואין בילתו. א"כ עונשו בחינת מידה כנגד מידה הוא להקטין עצמו.

לפי זה, אם נתבונן בתהליך הארת הלבנה נראה שגם בו יש הקטנה והגדלה תחילת החודש וסופו היא קטנה (לכל הפחות לנראה לנו) ושמא סיבתו היא עונש על הגאווה, ובאמצעו של חודש כביכול חוזרת למשול אך באופן עצמאי שכאשר גאוותה תיעלם תחזור למידתה השלימה.

א"כ, יום ט"ו בחודש מרמז כביכול על כך שיש בלבנה שני חלקים: האחד מיעוט והשני שלימות, אך צריך לדעת שהשלימות נראית דווקא על רקע המיעוט. א"כ ה"ה אצל האדם ע"מ שיגיע לפסגת שלימותו צריך הוא למעט עצמו ולבטל מלבו כל שמץ של מידת הגאווה ומתוך כך יעלה במעלות המידות.

אחד המקומות שבו רואים אנו את מיעוט האדם הוא כאשר יכול האדם להגיע לשילוב שבין הגשם והרוח, היינו – כאשר יכול האדם לעבוד את בוראו ע"י שני הכוחות, גם הגשמי וגם הרוחני, משליט הוא את הרוח על הגשם, וכל זאת מתוך מיעוט הגשם שזהו שורש הגאווה כאשר טוען כוחי ועוצם ידי עשו לי את החיל הזה, אבל כאשר יודע שכל שורש ויסוד הפנימיות של הגשם הוא ג"כ רוחניות עליונה מאת הבורא יתברך ממילא מחשיב עצמו הרבה נחות, וזהו שורש כל הימים הללו. ונקבעו לחול ביום ט"ו בחודש שמחד מפאר ומרומם את הלבנה במילואה שזהו הכוח הרוחני של מלכות שמים הקובע את המועדים והחודשים והימים הטובים, אך כל זאת על רקע המיעוט הרצוי היינו ביטול הגאווה.

וזאת דווקא בשילוב הטבע עם חיי הרוח, ואף יותר מכן – השלטת הרוח על הגשם, אך בוודאי לא בהפרדת אחד מן השני.

בשנת השמיטה נראים הדברים כפל כפליים משום שכל יסודה של השנה הוא השלטת הרוחניות האלוקית על חיי הטבע, והעבודה בשדה ממורת בלימוד בבית המדרש, ועבודת ארץ ישראל מוחלפת בלימוד תורת ארץ ישראל, וכל זאת על סמך הבטחת ה' שפרנסה לא תחסר, קבלת עול מלכות שמים זו הינה היפוך מידת הגאווה בעצם זה שמכירים שישנו שילטון בלעדי לקב"ה שרק בו אנו תלויים. 
א"כ, ביום זה בשנה זו נראים הדברים ברור לכל רואה. 

