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"ונשלמה פרים שפתינו" 
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
"מפטירין בנביא" – רעיון מהפטרת פרשת תשובה 

שני הפסוקים הראשונים בהפטרת השבוע עוסקים בשני רבדים של תשובה. הפסוק הראשון, "שובה ישראל עד ה' אלוקיך כי כשלת בעוונך" (הושע יד',ב'), מדבר בתשובה מיראה. כך עולה מדברי ר"ל בגמ' יומא (דף פו':) על פסוקנו, "גדולה תשובה שזדונות נעשות כשגגות", וזהו בתשובה מיראה לפי דברי הגמ' שם. הפסוק השני, "קחו עמכם דברים ושובו אל ה', אמרו אליו כל תשא עוון וקח טוב ונשלמה פרים שפתינו" (הושע יד',ג'), מדבר בסוג תשובה אחרת -- הלא היא תשובה מאהבה. 
לפי"ז מסביר המלבי"ם מדוע בפסוק הראשון כתוב, "שובה ישראל עד ה' -- מילת עד מציין שה' עומד רחוק מהם", אבל בפסוק השני "ושובו אל ה' -- והיא התשובה מאהבה ... שאחרי שפשעו נגדו שבו לאהבתו ועבודתו בכל לב". הבדל נוסף הנובע מההבחנה הנ"ל שבפסוק הראשון מוזכר "כי כשלת בעוונך -- והיית כשוגג וכאנוס", אבל בשלב השני "קחו עמכם דברים -- תוסיפו להיטיב מעשיכם להבא ולעשות תשובה מאהבה ... תהיה הסליחה ע"י שיראה זכויותיהם וצדקותיהם שיקחו עמהם לדבר זכות עליהם". לא רק סור מרע אלא גם עשה טוב. 
לפי זה מסביר המלבי"ם גם את הביטוי הנוסף בפסוק השני, "אמרו אליו כל תשא עוון וקח טוב", כי בתשובה מאהבה נמחה כל העוון ולא רק חלקו, בניגוד לתשובה מיראה שלא נמחה כל העוון ויש עדיין פגם השגגה. ומכיון שבתשובה מאהבה המעשים הרעים נהפכים לטובים (וקח טוב) לכן גם יכופר העוון באמירת דברים בעלמא (שפתינו), בינגוד לתשובה מיראה שעדיין צריכה קרבנות לכפרת השגגה (פרים). 
מרן ראש הישיבה זצ"ל הוסיף להסביר לפי חילוק זה מדוע בפסוק הראשון מופיע שם כפול של מידת הדין ומידת הרחמים -- "עד ה' אלוקיך", בנגוד להזכרת שם הרחמים לבדו בפסוק השני "ושובו אל ה'". בתשובה מיראה מי שלא שב מעורר עליו מידת הדין, כי לא ניצל את שעת הרחמים, משא"כ מי שלא שב מאהבה עדיין תשובת היראה בידו. וכן הסביר מדוע הפסוק הראושן מדבר בלשון יחיד, "שובה", שהרי תשובה מיראה היא לעולם עסקו של הפרט, והפסוק השני אמור בלשון רבים, "ושובו", שהרי תשובה מאהבה -- תשובה לצורך הכלל היא. 
להשלמת דברים אלו נוסיף רעיון קצר מדוע נאמר שילום הפרים בתפילה רק בפסוק השני, בתשובה מאהבה, ולא בתשובה מיראה המצויינת בפסוק הראשון. הרעיון מבוסס על היסוד שהובא במאמר "בכל צרתם לא (קרי: לו) צר" בשבוע שעבר בשם נפש החיים, בענין תפילת ראש השנה. 
  
ר' חיים מאריך להדגיש שתפילת ראש השנה (ובעצם תפילת כל השנה) היא רק "להוסיף תת כח בעולמות הקדושים ... ולא על ענייני וצרכי עצמו כלל. עינינו הרואות בנוסח תפילת ר"ה שהוא מסודר מראשו ועד סופו רק על כבוד מלכותו ית"ש שתתעלה כבתחילה". אחת ההוכחות שמביא ר' חיים קשורה לפסוקנו. ידועים דברי הגמרא, "ריב"ל אמר תפילות כנגד תמידין תקנום". (ברכות כו':) ובמדרש מצאנו: "ונשלמה פרים שפתינו -- אמרו ישראל: רבש"ע בזמן שביהמ"ק קיים היינו מקריבים קרבן ומתכפר. ועכשיו אין בידינו אלא תפילה". (במד"ר יח',יז') ולפ"ז פירשו כאן המפרשים: "ונשלמה פרים שפתינו" -- [פרים] שהיה לנו להקריב לפניך -- נשלם אותם ברצוי דברי שפתינו". ומעיר ר' חיים שגם מכאן ראיה ליסוד שלו שהתפילה מחויבת להיות כלפי צער גלות השכינה, שהרי "תפילות נגד תמיד תקנום, שהיו עולות כליל לאישים כולה לגבוה סלקא ולא היה בהם חלק הדיוט כלל". 
והנה ענין זה של תפילה על צער גלות השכינה, שכולה סלקא לגבוה ואין בה חלק לצרכי האדם, בודאי שהיא נובעת מאהבת הבורא. שהרי מי שעובד את בוראו מיראה תתאה, בעצם דואג לעצמו, ועל צרכיו שלו הוא מתפלל. אשר על כן "ונשלמה פרים שפתינו" -- הרומז לעבודת התמידין שכולה סלקא לגבוה, ולתמורתם בתפילה על צער גלות השכינה -- נמצא רק בפסוק השני המדבר על תשובה מאהבה. 
יה"ר שנזכה לתשובה ולעבודה בדרגה זו, ולואי שבנתיים נצליח גם בתשובה ובעבודה מיראה! 
 
