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"וכתוב לחיים טובים כל בני בריתך" 
הרב מאיר אורליאן שליט"א 
נהגו בעשי"ת להוסיף בקשות לחיים בב' ברכות הראשונות ובב' האחרונות של השמונה-עשרה. התוספות בברכת אבות (זכרנו לחיים), גבורות (מי כמוך אב הרחמים), ושים שלום (בספר חיים ברכה ושלום) תואמות יפה את הברכות מבחינת הרעיון וגם מתקשרות היטב מבחינת הלשון. אך התוספת בברכת מודים -- וכתוב לחיים טובים וגו' -- אינה מתקשרת עם הלשון שלפניה (ועל כולם יתברך ויתרומם וכו'), ולכאורה גם אינה הולמת את ענין הברכה, דמה הקשר שבין אמירת הודאה לבין בקשת חיים? 
ובאמת יש מקום לתמוה בכלל על עצם הדבר שאנו שואפים כ"כ לחיים ומפצירים בעדו מאת ה', שהרי כל עוד שאנו בחיים , נשמתנו זקוקה לגופנו. וכי לא טוב לה לנשמה לפרוח מכבלי הגוף ולחזור לגנזי מרום, ליהנות שם מזיו השכינה, ולא להיות כלואה בתוך עולם  החומר והשפל? וכבר נחלקו בית שמאי ובית הלל שנתיים ומחצה בנוגע לבריאת האדם, ונמנו וגמרו שנח לו לאדם שלא נברא יותר משנברא, ועכשיו שנברא יפשפש במעשיו. (עירובין יג':) וא"כ למה אנו מפצירים כ"כ ליכתב בספר החיים? 
ונראה לברר את הענין עפ"י דברי חזקיהו המלך, שחלה ונגזר עליו למות, ובעקבות תפילתו נוספו לו עוד חמש-עשרה שנות חיים. בסיום תפילתו מכריז חזקיהו, "כי לא שאול תודך, מות יהללך ... חי חי הוא יודך כמוני היום". (ישעיהו לח',יח'-יט') הרי כאן יסוד חשוב: תהילת ה' והודאתו אינן יכולות לעלות מהמתים, אלא מהחיים בלבד! וכן פי' שם הרד"ק: "ואם הייתי מת לא הייתי מודה לך הודאת הפה כמו שאני עושה עתה ... ואעפ"י שההודאה וההודעה לא תועיל לו (לקב"ה) ... אעפ"כ אחר שהוא רצה וברא בני אדם, א"כ הוא רוצה בקיומם ובלכתם בדרך הטובה, ושיהיה בהם דעת להבין בחסדי הבורא ולהודות לפניו עליהם". הרי שרוצה ה' בקיום האדם ובחיותו כדי שיוכל להודות בפה על חסדי הבורא. (ועי' דעת מקרא תהילים פרק ו' הערה 5 מש"כ בשם השד"ל.) 
וכן אמרו חז"ל: "לא המתים יהללו י-ה ולא כל יורדי דומה, ואנחנו נברך י-ה". לעולם יעסוק אדם בתורה ובמצות קודם שימות, שכיון שמת בטל מן התורה ומן המצוות ואין לקב"ה שבח בו". (שבת ל'.) רק האדם החי יכול ללמוד תורה ולקיים מצוות, ובזה לשבח לה' ולהרבות בכבוד שמים! ולעומת זה "במתים חפשי" ( תהילים פח',ו') -- כיון שמת אדם נעשה חפשי מן התורה ומן המצוות. (שבת שם) 
וזה טעם שאיפתנו לחיים. אמנם הנשמה נהנית יותר בעולמות העליונים, אך מקום עבודתה שמשבחת בה את ה', היא דוקא כאן בחיי עוה"ז. "אשר אנכי מצוך היום -- היום לעשותם ולא למחר (לאחר מיתה) לעשותם". (עירובין כב'. ורש"י שם) וכן מסופר על הגאון מווילנא, שבשעת פטירתו נטל את ציציותיו בידו ואמר, "כמה יפה העוה"ז, שבפרוטה אדם יכול לקנות ציצית ולקיים בו מצוה!" ובזה מתפרש מסקנת בית שמאי ובית הלל, "ועכשיו שנברא יפשפש במעשיו", דבזה יתרון לאדם במה שנברא. 
לאור דברינו מובן היטב השייכות של הפיסקה "וכתוב לחיים טובים כל בני בריתך" לברכת מודים, והקשר הלשוני להמשך הברכה. ברכת הודאה שבסוף שמונה עשרה אינה ממדת דרך ארץ בלבד, לומר תודה על כל בקשותינו, אלא הוא חלק חשוב מעבודתינו ומעיקר תכליתנו בעולם. אלא, שמובן הדבר שאי אפשר להודאה זו להיות בוקעת ועולה אלא בתנאי שנחיה, וכדברי חזקיה, "חי חי הוא יודך". א"כ מה מתאים  שדוקא כאן -- בשעה שאנו מודים לה' ועומדים להכריז את צפייתנו האוניברסלית "וכל החיים יודוך סלה" -- אנו מבקשים חיים, כדי שנוכל להמשיך להתמיד בהודאה זו! בכך אנו מצהירים ששאיפתנו לחיים היא אך ורק לכבודו יתברך. "וכתוב לחיים טובים כל בני בריתך" --מכיון שרק על ידי זה -- "וכל החיים יודוך סלה". 
יה"ר שנכיר את מטרת בקשתנו לחיים, לעבוד את הבורא ולהודות לפניו יתברך, ובזכות זה נכתב ונחתם לאלתר לחיים טובים ולשלום!
