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"משפטיך תהום רבה"

ר' יוסף עיני
מתוך הספר מועדי ה' לימים נוראים
הסליחות והתפילות של חודש אלול מעוררות את לבנו, ורוח של תשובה והתחדשות נושבת בקרבנו. יום הדין קרב ובא, ומי יודע אם נצדק לפני שוכן מרום בדין. פעמים מתגנבת מחשבה לראשינו, הלוואי והיינו יכולים להציץ מאחורי הפרגוד ולראות להיכן נוטה דיננו. חרדה תוקפת אותנו: האם נוטה הכף לזכותנו או שמא לחובתנו?

לאחר שעה קלה אנו משכנעים את עצמנו, כי אין ספק שנזכה בדיננו, וודאי שרבו זכויותינו על חובותינו. כך הוא דרכו של האדם לטפוח לעצמו על השכם, ולהרגיש בטוח בעצמו. ביטחונו נובע מכך, שהוא אינו מודע דיו לנגעי עצמו, וברור לו שהוא לפחות מן החסידים השלמים עלי אדמות.

הצצה בדברי הראשונים והאחרונים מחזירה אותנו למציאות, מעמידה אותנו במקומנו הנכון ומעירה אותנו מהחלום שבו אנו שקועים. כדי להגדיר לעצמנו את מצבנו הרוחני האמיתי, עלינו להתבונן כיצד ראו רבותינו באור עיניהם את עומק הדין. 

"ואין שוקלין אלא בדעתו של א-ל דעות"

הרמב"ם מסתמך על הגמרא במסכת ראש השנה (טז, ע"ב) וממיין את כלל בני האדם לשלוש קטגוריות: צדיקים, רשעים ובינונים. "כל אחד ואחד מבני האדם יש לו זכויות ועוונות, מי שזכויותיו יתירות על עוונותיו צדיק, ומי שעוונותיו יתירות על זכויותיו רשע, מחצה למחצה בינוני"
. צדיק הינו אדם שזכויותיו מרובים על חובותיו, רשע הוא ההפך הגמור מהצדיק - חובותיו מרובים על זכויותיו, והבינונים זכויותיהם שוות לחובות.
 וכיצד שוקלים את הזכויות? "ושיקול זה אינו לפי מנין הזכויות והעוונות אלא לפי גודלם, יש זכות שהיא כנגד כמה עונות שנאמר 'יען נמצא בו דבר טוב' (מלכים א יד, יג), ויש עוון שהוא כנגד כמה זכויות שנאמר 'וחוטא אחד יאבד טובה הרבה' (קהלת ט, יח), ואין שוקלין אלא בדעתו של א-ל דעות, והוא היודע היאך עורכין הזכויות כנגד העוונות"
. היינו יכולים לטעות ולחשוב שעריכת חשבון הפרטי של כל אדם נעשה על ידי מנין כמות החובות והזכויות, וצדיק הוא מי שיש לו מספר רב יותר של זכויות מאשר חובות, שכן מדובר בשקילה כמותית - בא הרמב"ם ומחדש, כי לכל מצוה או עברה יש ערך ומשקל סגוליים. יש מצוה השקולה כנגד כמה עברות, ויש עברה אחת ששקולה כנגד כמה מצוות, ועל כן מוסיף הרמב"ם ששכל בן אנוש לא מסוגל להעריך ולשער את ערכו הסגולי של כל מעשה בין לזכות בין לחובה, ורק א-ל דעות הוא לבדו יכול לדעת את מעלתו הרוחנית של כל אחד ואחד.

 אולם בפירושו על מסכת אבות פותח לנו הרמב"ם צוהר להבין מעט את משקלן הסגולי של הזכויות והחובות. בפירושו למשנה: "...והוי זהיר במצוה קלה כבחמורה שאין אתה יודע מתן שכרן של מצוות" (אבות ב, א), מבאר הרמב"ם, כי ישנן שמונה מדרגות בעונשי המצוות [החמורה שבהם עונשן סקילה, והקלה שבהם לאו שאין לוקין עליו], ועל פי חומרת העונש אפשר להגדיר ולדרג את מצוות לא תעשה מהחמורות ביותר ועד לקלות ביותר. אבל במצוות עשה לא נתבאר בתורה שכרה של כל מצוה ומצוה, כדי שלא נתאמץ יותר במצוות ששכרן רב ונזניח את המצוות ששכרן מועט. לכן בא התנא של משנתנו ומזרז אותנו להשתדל בקיום כל המצוות, מפני שאין אתה יודע מתן שכרן; ולכן איננו יודעים את ערכן הסגולי. מטעם זה מבאר הרמב"ם מדוע "אין מעבירים על המצוות", ומדוע "העוסק במצוה פטור מן המצוה" - שהרי אין ידוע שכר המצוות, ומדוע תדחה מצוה זו מפני חברתה?

ואף על פי שאין אנו יודעים את שכרן של המצוות, מציין הרמב"ם שאפשר לזהות מצוות עשה ששכרן רב על פי חומרת עונשן, כגון המבטל מצוַת מילה ומצוַת קורבן פסח שעונשן בכרת החמורה, ומכובד עונשן ניתן לדעת שמעלתן ושכרן רב
.  

מדברי הרמב"ם באבות עולה, כי ניתן להעריך את סגולתן העצמית של הזכויות והחובות על פי חומרת עונשן, אולם עדיין איננו יכולים לדעת את ערכן הסגולי של רוב מצוות עשה שלא נתפרש עונשן, ואם כן אין באפשרותנו לערוך הזכויות כנגד החובות.

"לפום צערא אגרא" 

ר ישראל מסלנט, גדול חכמי המוסר שבדור הקודם, באיגרותיו לימים נוראים שופך אור על פירוש דברי הרמב"ם האלו בהלכות תשובה, ומאיר את הדברים מזווית שונה. לרווחת הקוראים אצטט מקצת מדבריו קודם שאבוא לפרשם. ואלו הם תורף דבריו:

בוודאי יש בדבר בחינות רבות, מה שמגדיל ערך הזכויות והעוונות… בחינה ראשונה כי נודע כי המצוות נערכות נגד צער קיומם כמאמר חז"ל 'לפום צערא אגרא' (אבות סוף פרק ה), ולזאת לפעמים האדם עושה מצוה אחת בשתי עתים, השווים בתמונת חומרם, ובכל זה בבחינת צער קיומם יש ביניהם הפרש כמה אלפים בחינות, כי כל דבר תתחלק לחלקים דקים ורבים, כי בחינת הצער תתחלף לפי צורת עשייתם... וכן בעניין העברות תתחלף עונשם לפי גדר ערך צער מניעת העברה וכל אשר תפחת בצערה כן גם עונשה גדול
.

הרב מבאר לנו כי גם בקיום מצוה אחת בשני זמנים שונים, אף שנראה כלפי חוץ שהמעשה הוא שווה, לאמתו של דבר ישנן דקויות רבות ופרטים רבים, היוצרים הבדלים משמעותיים בפנימיות המעשה. כתוצאה מהבדלים אלו גם שכר המצוה משתנה, ואף שכלפי חוץ נראה שקיים אותה מצוה, מכל מקום בפנימיות הדבר ערכה הסגולי של אותה מצוה משתנה מעת לעת. דבר זה נכון גם כאשר אדם עובר על אותה עברה פעמים אחדות, וביום אחד היה בכוחו להימנע בקלות ממימוש העברה, ובמקרה אחר היה לו קשה מאוד להתגבר על יצרו - דקויות אלו יוצרות שינוי בחומרת העונש.    

הרב נותן דוגמא לכך, "למשל מי שלמד בעת אחת שעה אחת, ודעתו היתה צלולה ללימוד, טבעו לא היתה מתנגדת לזה, לא הרגיש צער בנפשו או לכל הפחות מיעט בעת לימודו; ובעת אחרת היה הדבר בהיפוך, כנטל חול היתה על נפשו הלימוד, צערו היתה למכביר, הלא החומרי שווים לימוד שעה אחת - אכן הצורה נשתנה הרבה למעלה ראש. וכיוצא בכל הדברים אין שעה דומה לחברו בבחינת צורתו ולזאת גם מעשיו, גם אם יקיים באין שינוי בחומרם בכל זאת בבחינת צורתם ההפרש ביניהם מרחק רב".

נצייר לנו מקרה. ראובן יושב ולומד גמרא שעה אחת, ראשו צלול ולבו פתוח כאולם, כולו שקוע בלימוד הסוגיא ומתיקות התורה ממלאת את כל רמ"ח אבריו, אין לו בעיות הטורדות את מנוחתו. במקרה אחר ראובן יושב ולומד גמרא שעה אחת, ובאותו יום בנו חולה מאוד או שהוא פוטר מעבודתו, ומכוח זה לבו בל עמו ומחשבותיו משוטטות ונפשו פזורה לכל עבר - ובכל זאת הוא ממשיך ולומד מתוך צערו, כלום יעלה על הדעת שהשכר של הלימוד בשני המקרים יהיה שווה? וכבר ידוע לנו ממאמר חז"ל באבות דרבי נתן "טוב לו לאדם דבר אחד בצער ממאה בריווח" (אבות דר' נתן ג, ו), כלומר מצוה אחת שמקיימה בצער שקולה כנגד מאה מצוות כמותה שקיימם בריווח.

על פי זה מבאר לנו הרב את דבריו של הרמב"ם "ואין שוקלים אלא בדעתו של אל דעות והוא היודע היאך עורכין הזכויות כנגד העוונות", שהרי גם בעושה מצוה אחת או עברה אחת בעתות שונות יש בהן שינויים והבדלים רבים - וכיצד נוכל להעריך את משקל הזכויות או החובות?

מצוות קלות וכבדות

הרב ישראל מסלנט ממשיך ומבאר לנו באיגרתו בחינה נוספת, המשפיעה על משקלן הסגולי של הזכויות והחובות, שדרכה נוכל להגדיר מהן מצוות קלות ומהן מצוות כבדות. שכן לא מה שקשה לנו לקיימו נחשב בגדר מצוה כבדה, אדרבה פעמים מצוה שקל לקיימה מוגדרת כמצוה כבדה.   

הרב כותב, "נוכל לחלק המצוות והעברות בגדר הקלות והכבידות, וביניהם פרטים רבים כנ"ל, אשר לפעמים יטעה האדם בזה בסברו כי הדבר אצלו בגדר הכבידות אשר זאת טוב לאדם, באופן מצוה להגדיל שכרו ובאופן עברה למעט עונשו, ואיננו כן. כי לפעמים הדבר כבד לאדם לא מפאת מצב טבעת לידתו רק מפאת שהמשיך עליו היצר ונעשה הדבר כבד לפניו, או המשיך היצר בדבר אחר אשר נולדה ממנה הכבידות גם בדבר הלזו, כי הכוחות באדם משולבים המה ותלויים זה בזה ואז לא ייחשב לאדם במצב הכבידות רק גדר הקלות כיון שבבחירתו המשיך עליו הרעה".  

אחר שביארנו, שיש שוני בשכר המצוות ובחומרת העברות על פי דרגות הצער שבקיומן או בהימנעותן, מחדש לנו הרב שיכול האדם לטעות ולהחשיב עברה מסוימת ככבדה, אולם בחשבון שמים נחשבת לו כעברה קלה. שכן תחושת הכובד נגרמת בסיבתו, כגון ששנה באותה עברה עד שנעשתה לו כטבע שקשה לו להיפרד ממנה, אף שמתחילה היה בכוחו להתגבר עליה בקלות מצד טבעו. לדוגמא, אדם שמטבעו הוא זריז אלא שמשך עליו את מידת העצלות, עד שקשה לו להימנע מעברות, אף אם יצליח להתגבר על אותה עברה ולהימנע ממנה - מכל מקום בחשבון שמים מחשיבים לו שהתגבר על עברה קלה. והוא הדין אם יתאמץ לקיים מצוה שהוא דש אותה בעקביו, ייחשב לו כמקיים מצוה קלה.

"וכן לטוב, לפעמים יקל על האדם עשות מצוה לא בעבור טוב מזגו בזה מלידתו וכיוצא, רק במה שקנה היראה והמוסר וההרגל בדבר הלזה או בדבר משולב לזה, ואז ייחשב לאדם בגדר הכבידות הגם שנקל לפניו, ושכרו מרובה יותר". כאן הרב מביא מקרה הפוך מהקודם. יש אדם שמצד טבעו מידותיו מקולקלות, ויש לו קושי רב לקבל עליו עול תורה ומצוות, אולם על ידי התמדה בלימוד המוסר וקניית היראה הוא התגבר על טבעו, וכעת הוא מקיים את דברי התורה והמצוות בנקל - אדם זה כל ימי חייו ייחשב לו שהוא מקיים מצוה כבדה, אף שבפועל כעת קל לו לקיימה. 

הרב מסכם את דבריו: "ולזאת איכות המצוה והעברה אם יכנסו בגדר הכבידות או הקלות ואיך ומה בפרט בל יודע לאיש אל נכון, וצדקו דברי הרמב"ם שה' יתברך שמו הוא היודע איך עורכין המצוות והעברות".

כדבעי ליה למעבד לא עבד

שכרן של מצוַת עשה אינו מוחלט וקבוע, אלא הוא יחסי, השכר מותנה באדם, בעושה המצוה. יש המקיימה בשמחה ובהידור, ויש המקיימה כמי שכפאו שד; יש עושה מצוה למעלה מיכולתו, ויש למטה מיכולתו - האם מתן שכרן יהיה בשווה?

הגמרא מספרת על שכר המצוה של נקדימון בן גוריון. "ת"ר: מעשה ברבן יוחנן בן זכאי שהיה רוכב על החמור והיה יוצא מירושלים, והיו תלמידיו מהלכין אחריו. ראה ריבה אחת שהיתה מלקטת שעורים מבין גללי בהמתן של ערביים, כיון שראתה אותו נתעטפה בשערה ועמדה לפניו, אמרה לו: רבי, פרנסני! אמר לה: בתי, מי את? אמרה לו: בת נקדימון בן גוריון אני. אמר לה: בתי, ממון של בית אביך היכן הלך? אמרה לו: רבי, לא כדין מתלין מתלא [מושלים משל] בירושלים מלח ממון חסר? ואמרי לה חסד. הרוצה למלוח ממונו, כלומר לגרום לו שיתקיים, יחסרנו לצדקה תמיד וחסרונו זהו קיומו. ושל בית חמיך היכן הוא? אמרה לו: בא זה ואיבד את זה. אמרה לו: רבי, זכור אתה כשחתמת על כתובתי? אמר להן לתלמידיו: זוכר אני כשחתמתי על כתובתה של זו, והייתי קורא בה אלף אלפים דינרי זהב מבית אביה חוץ משל חמיה. בכה רבן יוחנן בן זכאי ואמר: אשריכם ישראל, בזמן שעושין רצונו של מקום - אין כל אומה ולשון שולטת בהם, ובזמן שאין עושין רצונו של מקום - מוסרן ביד אומה שפלה, ולא ביד אומה שפלה אלא ביד בהמתן של אומה שפלה. ונקדימון בן גוריון לא עבד צדקה? והתניא: אמרו עליו על נקדימון בן גוריון, כשהיה יוצא מביתו לבית המדרש, כלי מילת היו מציעין תחתיו, ובאין עניים ומקפלין אותן מאחריו! איבעית אימא: לכבודו הוא דעבד. ואיבעית אימא: כדבעי ליה למיעבד לא עבד, כדאמרי אינשי: לפום גמלא שיחנא"
 (כתובות סו, ע"ב).

רבן יוחנן בן זכאי פגש את בתו של נקדימון בן גוריון [מעשירי ירושלים וחשוביה] מחפשת שעורים במקום טינופת, מבין גללי הבהמה, כדי להשביע את רעבונה. רבן יוחנן התפלא מאוד ושאלה, כיצד אבד כל עושרו של אביה. השיבה לו אותה ריבה ישנה אמרה מפורסמת השגורה בפי יושבי העיר ירושלים, המלח המשמר את הממון הוא נתינת הצדקה וגמילות חסדים. בזה רמזה, כי אביה לא דקדק דיו בנתינת צדקה, ולכן אבד כל ממונו. הגמרא תמהה: וכי נקדימון אביה לא היה עושה צדקות, הרי מסופר עליו כשהיה יוצא מביתו והולך לבית מדרש, היו פורשים לפניו שטיחים עשויים מבד יקר כדי שיהלך עליהם, ולאחר מכן היו באים עניים ולוקחים אותם לעצמם? כמה רוחב לב ונדיבות אפיינה את נקדימון, ומדוע חשדה בו בתו שלא נעשה די צדקה וחסד בממון אביה? 

הגמרא מציעה שתי אפשרויות: (א) נקדימון בן גוריון נתן הרבה צדקה וגמל חסד עם האחרים ואפשר שעשה יותר מחיובו, אך כל מגמתו היתה לפאר ולרומם את שמו. הכול יאמרו, ראית אילו צדקות עשה נקדימון, כמה גדולים מעשי נקדימון, וכולם יכבדוהו ויתנו לו יקר וגדולה. מחשבת פסול זו הקהתה את כל מעשה הצדקה שעשה וגרמה לו לאבד את כל רכושו והונו. (ב) נקדימון חילק מעושרו לעניים וגמל חסדים עם הזקוקים לכך, אך עם זאת הוא לא נתן צדקה כפי מה שהיה ראוי לו לתת על פי רמת עושרו ועל פי דרגתו. חיסרון זה העיב על כל מעשי הצדקה שעשה, עד כדי כך שירד מנכסיו. כאשר אנו מעיינים בשני תירוצי הגמרא בשרנו נעשה חידודין: עד היכן מתמצה עומק הדין? יכול אדם לעסוק בתורה ומצוות כל ימי חייו, אך אם מחשבתו ומגמתו היא לעשות לו שם בקרב הארץ - כלפי שמיא אין מעשיו רצויים והם אף חסרים.             

האם יכול אדם להיות בטוח, שהוא מקיים תורה ומצוות כפי הראוי לו מבלי לחסר כלום בעבודת ה' הפרטית שלו? ולכן הגם שיש בידינו זכויות עלינו לשאול את עצמנו, אם רכשנו אותן בשלמות, או שמא יש בהן חיסרון בכוונה או במעשה והמעטנו מערכן הסגולי. שאלה זו מאירה לנו באור יקרות את המסילה העולה בית א-ל, וממנה נשכיל כמה אנו מחוייבים לדקדק במעשינו ולהשתדל בקיום התורה והמצוות בכל כוחנו, ולהישמר מכל פנייה שאינה לכבוד ה'. מעשה זה בא ללמדנו בחינה נוספת בשיקול הזכויות והחובות המקשה עלינו להעריך את מעשה המצוות כנגד החובות: כדבעי ליה למעבד, לא עביד.       

למצוא חן בעיני ה'

ב"ספר הישר" המיוחס לרבנו תם מוקדש פרק שלם העוסק בשאלה, כיצד יוכל האדם להכיר ולדעת אם מצא חן בעיני ה', ואם רצויים מעשיו בעיני הבורא. וזה לשונו: 

דע שכל הרוצה להכיר אם אלוהיו רוצה אותו, ישקול נפשו... ואם יראה כי נפשו נוטה לתאוות הרעות ולרדוף אחר העושר... והתענוגים יותר מאשר היא נוטה לעבודת הא-ל ולתפילה ולצדקות ולמעשים טובים, ידע כי הוא רשע, וכי הא-ל אינו מקבל מעשיו. ואם היה נוטה למעשים הטובים יותר מאשר הוא נוטה לדברים הרעים, ידע כי עלה זכרונו לטובה
.

כבר נתבאר לעיל, כי האדם אינו יכול לשקול את מעשיו במדויק ולדעת את מצבו האישי, ואף על פי כן מדברי "ספר הישר" אנו למדים שישנה אפשרות לאדם  לדעת, על ידי בחינה עצמית, להיכן נוטה דינו. והיה ומצא כי נפשו נמשכת אחר התאוות והעינוגים, ויש לה הנאה בכך יותר מאשר בעבודת הא-ל וקיום מצוותיו, ידע שדינו נוטה לחובה, ואין מעשיו רצויים כלפי שמיא; אך אם ימצא שנפשו רודפת אחר מצוות הא-ל ואינה משתוקקת לתאוות העולם הזה ועינוגיו, מובטח לו כי יצא זכאי בדינו.

מה הרעיון הטמון בכך? 

הרצונות והשאיפות הקיימים בכל אדם מתלווים הם לכל מעשיו, ומוכרח כי הלבוש והצורה של כל מעשה מושפע מרצונות האדם. למשל, אדם שיש בו רצון עז להתקדם ברוחניות ולהתקדש, מוכרח כי כל מעשיו, דיבוריו ולבושיו יושפעו מכך, ברו יהיה כתוכו. הכול יבחינו שדיבורו ומעשיו מקבלים אופי רוחני. הוא עצמו בוחן כל פרט מחייו, אם הוא משרת את רצונו. אם ימצא כי ישנם מעשים המונעים ממנו לממש את שאיפותיו ורצונותיו, יתרחק ויימנע מהם. אדם זה בהכרח ימצא את מעשיו נוטים לכף זכות. ולהפך, אדם שרצונותיו ומאווייו תרים אחר תאוות והנאות, יתאפיין בלבושיו בדיבוריו ובכל אורח חייו וזה יגרום לו להתרחק ולהתרשל מקיום התורה והמצוות ויידרדר עד כי ימצא את נפשו נוטה לכף חובה.            

בהמשך דבריו מציע הרב בדיקה נוספת שבה יוכל האדם לבקר את מצבו האישי. וזה לשונו: "ואם יראה כי ברצותו לעשות עברה לא יזדמן לו דבר מטריד או מעכב, ובעשותו דבר מצוה יזדמנו לו דברים מעכבים ומטרידים, ידע כי הבורא מואס בו ואינו אוהב מעשיו שנאמר 'ובפרשכם כפיכם אעלים עיני מכם' (ישעיה א, טו)". אדם אשר מעשיו מקובלים ועבודתו רצויה, זוכה לעזרה ממרום ומתאפשר לו לקיים מצוות נוספות; אך אדם הרואה כי בבואו לקיים מצוות יש לו הרבה מפריעים, ואין מתאפשר לו לקיים את המצוות, ידע כי הבורא מואס במעשיו ואינו חפץ בהם.

כעין זה מצינו בפירוש רבי עובדיה מברטנורא על המשנה באבות: "בן עזאי אומר הוי רץ למצוה קלה כבחמורה ובורח מן העברה שמצוה גוררת מצוה ועברה גוררת עברה ששכר מצוה מצוה ושכר עברה עברה" (ד, ב). וזה לשון הרב: "שמן השמיים מסייעים ומזמינים ביד מי שעשה מצוה אחת שיעשה אחרת כדי לתת לו שכר על שתיהן". ומקור דבריו במסכת שבת: "בא ליטהר מסייעין אותו" (קד, ע"א). היינו אדם שבחר בדרך הטהרה, בדרך של קיום תורה ומצוות "מסייעין אותו", עוזרים לו מהשמים להמשיך בדרך זו.

המדרש ממחיש את הרעיון שמסייעים לאדם ההולך בדרך של קיום המצוות. "מצוה גוררת מצוה מניין? שנאמר 'כי יקרא קן צפור לפניך וגו', שלח תשלח וגו' למען ייטב לך והארכת ימים' (דברים כב, ו-ז), אחריו מה כתיב 'כי תבנה בית חדש' (שם שם, ח), תזכה לבנות בית ולעשות מעקה, מה כתיב אחריו, 'לא תזרע כרמך כלאים' (שם שם, ט), תזכה לכרם ולזרוע שדה, מה כתיב אחריו, 'לא תחרוש בשור ובחמור' (שם שם, י), תזכה לשורים ולחמורים, מה כתיב אחריו, 'לא תלבש שעטנז וגו'' (שם שם, יא), תזכה לבגדים נאים מצמר ומפשתן, מה כתיב אחריו, 'גדילים תעשה לך' (שם שם, יב), תזכה למצוַת ציצית, מה כתיב אחריו, 'כי יקח איש אשה' (שם שם, יג), תזכה לאשה ולבנים. למדנו שמצוה גוררת מצוה, לכך נסמכו פרשיות אלו לאלו"
.

וכשם שמצינו עזרה ממרום בקיום המצוות, כך עוזרים משמים להישמר מעברות
. ועל כן אדם הרואה שמשמים עוצרים בעדו מלעבור עברה, ידע כי מעשיו ראויים ומכוחם הוא זוכה לשמירה פרטית שלא ייכשל באורח חייו. אולם אדם הרואה כיצד הדרך סלולה לפניו לבוא אל החטא, ואין עיכובים המונעים ממנו להיכשל בחטא, ידע כי הבורא מעלים עינו ומסיר השגחתו ממנו מפני מעשיו שאינם ראויים. ובדומה אדם שלא בחר בדרך הטהרה, אף שלעתים זוכה לקיים מצוות, מכל מקום אינו זוכה לסיוע ממרום להמשיך ולקיים מצוות נוספות.

 כעין זה מצינו בגמרא בקידושין: "ואמר ר"ש בן לוי: יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש המיתו, שנאמר 'צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו' (תהילים לז, לב), ואלמלא הקב"ה עוזרו, אין יכול לו, שנאמר (שם שם, לג) 'ה' לא יעזבנו בידו'" (קידושין ל, ע"ב). מתבאר מהגמרא, כי האדם מצד טבעו אין ביכולתו להתגבר על יצרו, והוא זקוק לתוספת עזרה משמים בכדי שיגבר על יצרו. כיצד זוכה אדם לעזרה זו? כאשר יש לאדם רצון להתקדש וללכת בדרך של קדושה וטהרה, והוא פועל מצד עצמו ככל שביכולתו - הוא נפתח ונעשה כלי להכיל את העזרה המוגשת לו ממרום, כדי שלא ייכשל ולא יילכד ברשת יצרו; אך אם האדם מזלזל ביצרו ואינו מתאמץ להילחם בו, אין הוא זוכה לעזרה זו וודאי שהוא ייכשל בקלות ללא מפריע. 

נמצינו למדים מדברי ספר הישר, כי ישנן בחינות המסייעות לו לאדם להגדיר את מצבו האישי: אם הוא מוצא את נפשו נוטה לכף זכות, ישמח שמחה גדולה וימשיך בדרכו הטובה; אך אם ימצא את נפשו נוטה לכף חובה, ימהר ויטיב את דרכיו, עד שימצא חן בעיני ה'. "ועל זה יש לכל משכיל לשקול נפשו באלה המשקלים אשר זכרנו, ואם יכיר מהם כי הבורא מואס אותו, יזיל כנחל דמעה על רוע מזלו ואחריתו הרעה; ואם יכיר כי הבורא אוהבו, ישמח ויאמר אשרי מה טוב חלקי ומה יפה גורלי, וימהר להעיר ולעורר את האהבה עד שתחפץ"
.

סוף דבר

"תני שבעה דברים מכוסים מבני אדם ואלו הן, יום המיתה, ויום הנחמה, ועומק הדין... ואין אדם יודע מה בעומקו של דין, שנאמר 'כי המשפט לאלוקים הוא' (דברים א, יז)"
. לדעת ולהשכיל את עומק הדין אינו בכוח השגתנו, אך עם זאת אפשר על ידי עיון בדברי רבותינו להבין במקצת, עד כמה עמקו משפטי ה', ועד כמה צדקו דרכיו: "צדקתך כהררי א-ל, משפטיך תהום רבה" (תהילים לו, ז).  

עלינו להשיב אל לבנו, כי המעשה אינו נמדד במבט שטחי וחיצוני של בן אנוש, אלא בכל מעשה ישנו מכלול רב של פרטים ודקויות, אשר יחד יוצרים את ערכו הסגולי של המעשה. עלינו לזכור, שהבא להיטהר מסייעים לו, והמשתדל למטה נושאים לו חסד מלמעלה, כדבר המשורר "משוך חסדך ליודעיך, וצדקתך לישרי לב" (שם שם, יא). וכאשר דברים אלו יכו שורש בלבנו אז נוכל בנקל לדקדק במעשינו ולזכות לשלמות בעבודת ה'.






� רמב"ם, הלכות תשובה ג, א. 


� רמב"ם, הלכות תשובה ג, ב.


� רמב"ם, פירושו למסכת אבות ב, א.


� ר' ישראל מסלנט, איגרות לימים נוראים, איגרת ח. 


� לפי כוח הגמל יטעינוהו משא. 


� "ספר הישר" (ספר בענייני מוסר) המיוחס לרבנו תם, שער תשיעי, הוצאת אשכול עמ' צה. 


� תנחומא, כי תצא, א. 


� עיין קידושין פא, ע"א. הגמרא מביאה שם כמה מעשים הממחישים אמת זו. וכן עיין בחולין: "השתא בהמתן של צדיקים אין הקב"ה מביא תקלה על ידן, צדיקים עצמן לא כל שכן" (ה, ע"ב).


� ספר הישר (לעיל הערה 6), שם. 


� בראשית רבה סה, יב.





