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"ה' אלוקי ישראל מלך"

ראש הישיבה, הרב מרדכי גרינברג 

בסיומם של פסוקי המלכויות, אנו מבקשים "מלוך על כל העולם כולו בכבודך וכו', וידע כל פעול כי אתה פעלתו ויבין כל יצור כי אתה יצרתו, ויאמר כל אשר נשמה באפו, ה' אלוקי ישראל מלך". אם אנו מבקשים שכולם יכירו במלכותו, מדוע אנו משייכים אותו אלינו דווקא - "אלוקי ישראל מלך" ולא אלוקי העולם מלך?

וכן מצינו שמשה ביקש בתפילתו לאחר מעשה העגל, "ונפלינו אני ועמך מכל העם אשר על פני האדמה" (שמות לג, טז), ואמרו חז"ל: "ביקש שלא תשרה שכינה על אומות העולם" (ברכות ז, ע"א). מדוע צרות העין הזאת, והרי כשיהושע אמר למשה "אדני משה כלאם" (במדבר יא, כח), אחר שאלדד ומידד התנבאו במחנה, אמר משה מתוך רוחב לב: "המקנא אתה לי, ומי יתן כל עם ה' נביאים כי יתן ה' את רוחו עליהם" (שם שם, כט).

אמירת מלכויות מטרתה כדי "שתמליכוני עליכם", לא הסתפקו חז"ל באמירת מלכויות כדי להמליך את הקב"ה, אלא "שתמליכוני עליכם" (ראש השנה טז, ע"א). וכן אנו מתפללים בשחרית "וכולם מקבלים עליהם עול מלכות שמים". מדוע לא סגי בקבלת עול מלכות שמים, אלא צריך להוסיף שמקבלים עליהם עול מלכות שמים?

אלא כבר אמרו בעלי המוסר, שאדם יכול להמליך את הקב"ה על העולם כולו, אך לא על עצמו; ועל כן הדגישו חז"ל שהמלאכים מקבלים עליהם עול מלכות שמים. ואנו אומרים מלכויות "כדי שתמליכוני עליכם". אפשר לקבל עול מלכותו ולהאמין שה' מלך, כל יכול ויוצר הכל, ובורא עולם, ואפילו משגיח עליו, אך כל זה עדיין אינו משפיע על האדם באופן אישי.

"הוי מדבק במידותיו"

היהדות היא הראשונה והיחידה שחדשה שדבקות באלוקים איננו אקסטזה רוחנית ולא מעשים טקסיים דתיים, אלא "לדבקה בו" (דברים יא, כב), היינו "הוי מדבק במדותיו". וכדברי הגמרא: "וכי אפשר לאדם להלך אחר השכינה, והלא כבר נאמר 'כי ה' אלוקיך אש אוכלה הוא' (דברים ד, כד), אלא להלך אחר מדותיו של הקב"ה, מה הוא מלביש ערומים... אף אתה הלבש ערומים, הקב"ה ביקר חולים... אף אתה בקר חולים, הקב"ה ניחם אבלים... אף אתה נחם אבלים, הקב"ה קבר מתים... אף אתה קבור מתים" (סוטה יד, ע"א). 


ובלשון הנביא ישעיהו, "אתם עדי נאום ה' ואני א-ל" (ישעיה מג, יב) שאתם מעידים שאני א-ל. ואיך מעידים ישראל שה' הוא האלוקים? כשהם מחקים את מידותיו. "זה אלי ואנוהו" (שמות טו, ב) על ידי "אני והוא", כשאני משתמש במידות האלוקיות, אני זהה להוא, וכך הוא מתגלה בעולם.

וכך חתם הרמב"ם את ספרו "מורה נבוכים", שעוסק הרבה בבעיות פילוסופיות מופשטות, אך הכל הולך אחר החתום, וסיים בפסוקו של ירמיה, "אל יתהלל החכם בחכמתו ואל יתהלל הגיבור בגבורתו, אל יתהלל העשיר בעושרו, כי אם בזאת יתהלל המתהלל, השכל וידוע אותי כי אני ה'" (ירמיה ט, כג). וממשיך הרמב"ם וכותב, היה לירמיהו לסיים את הפסוק: "השכל וידוע אותי כי אני ה' אחד", או כי אין לי תמונה, וכיוצא בזה, אבל לא סיים כך, אלא אמר "כי אני ה' עושה חסד משפט וצדקה בארץ, כי באלה חפצתי נאום ה'" (שם)
.

ואין הכוונה רק לעשות חסד ומשפט, אלא שהאדם יהיה איש של חסד, שמידותיו יהיו כאלה הדומים למידותיו של הקב"ה, כפי שהתברר לעיל במאמר "עשו לפני כסדר הזה".

ובמקום אחר כתב הרמב"ם: "כי תכלית מעלת האדם להדמות לו יתעלה כפי היכולת, כלומר שנדמה מעשינו למעשיו, כמו שבארו בפירוש קדושים תהיו, אמרו, מה הוא חנון אף אתה היה חנון, מה הוא רחום אף אתה היה רחום"
.

וכך מגלה האדם את ריבונו של עולם בארץ. וזהו תפקידם של ישראל, ככתוב בספרי על הפסוק "ואהבת את ה' אלוקיך" (דברים ו, ה) - "אהבהו על כל הבריות כאברהם אביך"
. אין הכוונה רק שתאהב אותו, אלא שתאהיב אותו על אחרים כמו שכתוב באברהם "ואת הנפש אשר עשו בחרן" (בראשית יב, ה). וכשעם ישראל ממלא תפקידו כראוי, הקב"ה מתגאה ומתפאר בעם ישראל. ובאיזו דרך עם ישראל מגלה את שם ה' בעולם?

אביי אמר: כדתניא 'ואהבת את ה' אלוקיך' (דברים ו, ה) - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר 'ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר' (ישעיה, מט, ג). אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ואין משאו ומתנו באמונה, ואין דיבורו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אוי לו לפלוני שלמד תורה, אוי לו לאביו שלמדו תורה, אוי לו לרבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה - ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו! ועליו הכתוב אומר (יחזקאל לו, כ) 'באמור להם עם ה' אלה ומארצו יצאו' (יומא פו, ע"א).

"ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט"

המאפיין של עם ישראל בהיותם "בנים אתם לה' אלוקיכם" (דברים יד, א) הוא המידות הטובות הנובעות מההליכה בדרך ה', וכבר אברהם אבינו הלך בדרך זו, ועליו נאמר "כי ידעתיו אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט" (בראשית, יח, יט). ודייקו המפרשים, שלא נאמר "ושמרו דרך ה', ועשו צדקה ומשפט", כאילו ישנם שני דרכים: (א) בין אדם למקום, (ב) בין אדם לחברו, אלא "ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט", היינו דרך ה' היא עשיית צדקה ומשפט.

ובגמרא אמרו: "ג' סימנים יש באומה זו - רחמנים, ביישנים וגומלי חסדים" (יבמות עט, ע"א). והרמב"ם פסק כן להלכה, וכתב שאסור לאדם להיות אכזרי ולא למחול למי שפגע בו, "ואפילו הצר לו וחטא לו הרבה, לא יקום ולא יטור, וזהו דרכם של ישראל ולבם הנכון, אבל העובדי כוכבים ערלי לב, אינן כן, אלא 'עברתם שמרה נצח' (עמוס א, יא), וכן הוא אומר על הגבעונים, לפי שלא מחלו ולא נתפייסו - 'והגבעונים לא מבני ישראל המה' (שמואל ב כא, ב)"
. 

ובמאמר "עשו לפני כסדר הזה" הזכרנו שי"ג המידות הן י"ג מלבושין מלשון "ולבש הכוהן מדו בד" (ויקרא ו, ג), ותרגם שם אונקלוס "לבושין דבוץ"; הרי שהמידות הן מלבושין, ואין הקב"ה מופיע בעולם אלא דרך מלבושין. וביאר הראי"ה קוק, שכנסת ישראל מלבשת את האלוקות המתגלה בעולם
, שרק דרכינו מתגלה ה' בעולם, כיון שאנו הולכין בדרכיו, ולא די להאמין שהוא בורא עולם ומנהיגו, אלא צריך לקבל עלינו עול מלכות שמים. ורק דרכינו רואים את מלכותו - "אתם עדי נאום ה' ואני א-ל". 

ומספר המדרש: "מעשה בר' שמעון בן שטח שלקח חמור אחד מישמעאל אחד. הלכו תלמידיו ומצאו בו אבן אחת טובה תלויה לו בצווארו, אמרו לו רבי 'ברכת ה' היא תעשיר' (משלי י, כב). א"ל ר' שמעון בן שטח, חמור לקחתי, אבן טובה לא לקחתי, הלך והחזירה לאותו ישמעאלי. וקרא עליו אותו ישמעאלי: ברוך ה' אלוקי שמעון בן שטח. הוי, מאמונתו של בשר ודם אתה יודע אמונתו של הקב"ה"
. שמעון בן שטח הולך בדרכיו, וממנו למד דרך אמונתו של הקב"ה.

מכאן שתיקונו של עולם שאנו מצפים לו איננו רק בזה שאומות העולם יכירו בה' כמלך, אלא דווקא "בה' אלוקי ישראל" - "ויאמר כל אשר נשמה באפו, ה' אלוקי ישראל מלך", משום שרק אנו מיישמים באופן מעשי את המידות האלוקיות, ורק דרכנו הוא מתגלה בעולם. 

ולכן ביקש משה "ונפלינו אני ועמך", שלא תשרה שכינה על אומות העולם, שהרי אם היתה שכינה שורה על אומות העולם גם כשאינם רחמנים וביישנים וגומלי חסדים, הרי זה נותן לגיטימציה לאכזריות ולכל המידות המגונות, וניתן מקום לטעות שה' מתגלה גם שלא דרך י"ג המלבושין, והרי הקב"ה אמר "כי באלה חפצתי" (ירמיה ט, כג).

תשובת ראש השנה - המלכת ה' עלינו - הליכה בדרך ה'

בזה נבין עניין התשובה המיוחדת שבראש השנה. הרי אמרנו במאמר "מלכויות, זיכרונות ושופרות", שראש השנה אינו יום תשובה כמו יום הכיפורים, שהרי אין בו וידוי ורמז על חטא, ובכל זאת קראו הרמב"ם "יום של תשובה"
.

לדברינו ראש השנה הוא יום המלכות - "אמרו לפני מלכויות כדי שתמליכוני עליכם" (ראש השנה טז, ע"א); וביארנו שעיקר קבלת המלכות היא שהמלכות תחול עלינו, שהרי עצם המלכות קיימת גם בלעדינו - "אדון עולם אשר מלך בטרם כל יציר נברא" - וקבלת המלכות משמעה ללכת בדרכיו, כדי שתתגלה מלכותו על ידינו בדרכינו. 

ועל כן שינוי המידות וההחלטה ללכת בדרך ה', היא היא התשובה של ראש השנה, וזהו שכתב הרמב"ם: "ואל תאמר שאין התשובה אלא מעברות שיש בהם מעשה, כגון זנות גזל וגניבה, כשם שצריך לשוב מאלה, כך הוא צריך לחפש בדעות רעות שיש לו, ולשוב מהן, מן הכעס ומן האיבה, ומן הקנאה ומן התחרות ומן ההיתול ומן רדיפת הממון והכבוד ורדיפת המאכלות, מן הכל צריך לחזור בתשובה. ואלו העוונות קשים מאותן שיש בהן מעשה, שבזמן שאדם נשקע באלו קשה הוא לפרוש, וכן הוא אומר 'יעזוב רשע דרכו' (ישעיה נה, ז) [היינו, לא רק המעשה אלא הדרך]"
.

הרי שעיקר התשובה היא לסור מן הדרך הרעה אל דרך ה', ואלו הן המידות שמקבל על עצמו בראש השנה, והן הן אמירת המלכויות, שמלכות ה' מתגלה על ידי המידות של האדם. ולכן עיקר התשובה בראש השנה היא כללית, על ההליכה בדרך ה', על המידות, וביום כיפור התשובה היא על פרטי המעשים; וכל עבודת היום היא קבלת מלכותו עלינו, קבלת המידות ותיקונן. כך משמש ראש השנה "הצעה ופתיחה ליום הצום". שמתוך התיקון הכללי של המידות בראש השנה באים לתיקון הפרטי של המעשים ביום כיפור.







� רמב"ם, ספר "מורה נבוכים", ח"ג, פרק נד. 


� רמב"ם, ספר "מורה נבוכים", ח"א, סוף פרק נד- תרגום של הרב יוסף קאפח (הוצאת מוסד הרב קוק). 


� ספרי, ואתחנן, פיסקא לב - סדור וערוך בידי מאיר איש שלום. 


� רמב"ם, הלכות תשובה ב, י. 


� הראי"ה קוק, אורות, עמ' קלט. 


� דברים רבה ג, ג.


� רמב"ם, ספר "מורה נבוכים", ח"ג, פרק ג. 


� רמב"ם, הלכות תשובה ז, ג. 





