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"סכת דוד הנופלת" (עמוס ט', יא' )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא – רעיון מהפטרת אחרי מות – קדושים
הפטרת השבוע כוללת פסוק ידוע, המשמש יסוד למטבע של תפילה ידועה. עמוס מנבא "ביום ההוא אקים את סכת דויד הנופלת, וגדרתי את פרציהן, והריסותיו אקים, ובניתיה כימי עולם". על יסוד הפסוק הזה באה התפילה והבקשה בברכת המזון "הרחמן הוא יקים לנו את סוכת דוד הנופלת". מהי אותה "סוכת דוד הנופלת"? ולאיזה זמן מכוונים דברי הנביא בנבואתו  "ביום ההוא אקים את סוכת דוד הנופלת"?

נבואה זו שייכת לסדרת ה"נבואות הנזילות" דהיינו נבואות שניתן לפרשן בכמה וכמה אופנים. מימוש הנבואה תלוי בדרגתם של בני ישראל. אם יהיו זכאים יזכו להתגשמות קרובה של הנבואה, כיוון שלא זכו נדחה מימושה של הנבואה שוב ושוב, עד שגם כיום עדיין לא הגענו למילואה ולפיכך אנחנו ממשיכים להתפלל "הרחמן הוא יקים לנו..." (בספרי, יונה נבואה ותוכחה עמ' 189 ואילך נמצא דיון נרחב בעניין זה).

בעל דעת מקרא מפרש שלכתחילה היתה נבואת עמוס מיועדת להתגשמות בימי בית ראשון. בתחילת ההפטרה מנבא עמוס על חורבן ממלכת ישראל "הנה עיני ה' אלוקים בממלכה החטאה והשמדתי אותה מעל פני האדמה" (פסוק ח'), המשכו של אותו פסוק מנבא השרדות לממלכת יהודה "אפס כי לא השמד אשמיד את בית יעקב נאום ה' ".

על רקע זה בא הפסוק שלנו ואומר ביום ההוא – כשתבוא הפורענות האמורה בפסוקים שלמעלה על ממלכת ישראל, אקים את סוכת דוד הנופלת – "קרא למלכות בית דוד, סוכת דוד הנופלת, לרמוז שהיא חלשה ונתונה בצרה ואין לדמותה לבית, אלא לסוכה הנוטה ליפול. אולם ה' יקימנה ויחזקנה". חלקית התגשמה נבואה זו בימי חזקיהו מנשה ויאשיהו, אולם כפי שידוע לנו – לא זכו הדורות, וההתחזקות של ממלכת יהודה היתה זמנית בלבד.

אפשרות שניה למימוש נבואת עמוס היתה עם בנייתו של בית שני. מהר"י קרא מפרש: "אקים את סוכת דוד הנופלת – על בית המקדש הוא אומר", עת הפקידה של ה' את עמו, עם הצהרות כורש, שיבת ציון ובניין הבית השני, היו יכולים לשמש סוף וקץ לכל צרותינו, אם היה העם זוכה ומנצל את שעת החסד. אבל העם לא עלה ברובו לארץ אבותיו, ולא נתעלה במעלות שיזכו אותו ואת הדורות בגאולה השלמה, ולאחר תקופה ארוכה חרב גם בית המקדש השני, וסוכת דוד נפלה ונהרסה כליל.

אבל על הפסוק: "נפלה לא תוסיף קום, בתולת ישראל" (עמוס ה', ב') דרשה הגמרא: "נפלה ולא תוסיף לנפול עוד. קום בתולת ישראל" (ברכות ד':), ועדיין אנו בטוחים ומתפללים לקיום נבואת עמוס בעתיד, וכך אמרו חז"ל: "אמר ליה רב נחמן לרבי יצחק מי שמיע לך אימת אתי בר נפלי? אמר ליה מאן בר נפלי? א"ל משיח! משיח, בר נפלי קרית ליה? א"ל אין, דכתיב- 'ביום ההוא אקים את סוכת דוד הנופלת' " (סנהדרין צו':).

וכן תרגם יונתן בן עוזיאל: "בעידנא ההיא אקים ית מלכותא דבית דוד... ותשלוט בכל מלכותא".

המלבי"ם פרט את סדר ירידת הדורות: "תחילה היה בית דוד בנוי ומשוכלל בבית קבוע... ואח"כ לא היה בית קבוע רק סוכת ארעי וזה היה בבית שני שנבטלה מלכות דוד ומלכו החשמונאים והורדוס, ובכ"ז היו עדיין נשיאים מזרע בית דוד שזה דומה כסוכת ארעי, ואח"כ נפלה גם סוכת דוד כי בגלות הזה בטלו גם הנשיאים ואין זכר לנשיאות ולזרע בית דוד".

בפסוק שלנו מנבא עמוס את העליה ההדרגתית של בניית סוכת דוד והעליה בת שלושה שלבים במקביל לירידה:

א. "שתחילה האיש מבית דוד ירעה אותם, וינהיג אותם ויכוף אותם לעשות משפט וצדקה, שבזה תקום סוכת דוד שהיא הנשיאות... אבל עדיין תהיה הסוכה מהורסת וזה שאמר 'וגדרתי את פרציהן' שיוגדרו פרצות הדור".

ב. "אבל אח"כ יקבלו ישראל מלכות שמים ויקבלו הנהגתו ברצון ותהיה הסוכה שלמה לא מהורסת כי יקבלו אותו לרועה ברצון, ועל זה אמר 'והריסותיו אקים' ".

ג.  "ואח"כ תתגלה מלכות שמים ואז לא תהיה סוכת ארעי רק בניין קבוע ועל זה אמר 'ובניתיה כימי עולם' שתהיה מלכות קבועה כמקודם".

הרחמן הוא יקים לנו את סוכת דוד הנופלת במהרה בימינו, אמן!
