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צניעות ותורה
הרב נתנאל ברקוביץ
פרשת בלק תשס''ז
פרשת השבוע נפתחת  בראיה, בלק מלך מואב רואה את מעללי עם ישראל ועכשיו עם ישראל חונה כנגדו.
"וירא בלק בן ציפור את כל אשר עשה ישראל לאמרו וגו' " (במדבר כב,כ).

לכאורה ראיה זו שמיעה הייתה צריכה להיות, אמנם כבר בשפתי חכמים על אתר העיר שראיה זו התבוננות היא,התעמקות ולא ראיה חפוזה, אולם ענין הראיה מוזכר כמה וכמה פעמים בפרשה זו הן בחוסר ראייתו של בלעם נביאם של האומות בהיותו שתום עין,[בנותן טעם יש להביא כאן מה שהסביר הבעש"ט מדוע על מילים אלו תירגם האונקלוס "שפיר חזי" (במדבר כד, טו), הרי לכאורה היפוכם של דברים. אלא הסבר הדברים הוא,שהרי אנו יודעים שאבריו של אדם הם כנגד מצוות ועבירות, ומכוונים הדברים שכנגד כל איבר שבאדם וכנגד כל חלק מגופו של אדם ישנה מצווה או עבירה, ובלעם ברוב רישעותו וגם בכל איבר שבגופו חטא בכל החטאים שאפשר לו לחטוא  בגופו, אך בעל מום היה הוא בעינו, ולא יכל להשתמש בה כדי לחטוא, ממילא לא פגם בה. ואם בראיה רוחנית עסקינן הרי במה שחוטאים אי אפשר להשתמש כיאות ואם חוטא בעינו נפגם כושר ראייתו הרוחני, אך האם לא יכול לחטוא באיבר זה? הרי לא פגמו, ומשום כך ראייתו טוב ולכן תירגם אונקלוס "שפיר חזי"- ראייתו טובה], אך בכל אחת מהפעמים שבלעם רצה לקלל ח"ו את ישראל מנסה הוא מקום שיכולת הצפיה- ראיה משתפרת, ושמא קשורים הדברים זב"ז.

אך גם בסופה של הפרשה אנו מוצאים ראיה אך היא לטובה "וירא פנחס בן אלעזר הכהן ויקם מתוך העדה וכו' " (במדבר כה,ז), בפסוק לכאורה לא מפורט מה ראה פנחס אך ודאי ישנו חוט מקשר בין הראיות כולן.

בסיום ניסיונותיו של בלעם אומר הוא "ועתה הנני הולך לעמי לכה איעצך אשר יעשה העם הזה וגו' " (במדבר כד, יד). ולכאורה המתבונן מביט ומשתאה מדוע זקוק היה בלעם לציין נקודת זמן זו, וודאי שמשמעות רבה יש לכך שהרי נאמר "נאום שומע אמרי אל ויודע דעת עליון" ודרשו על כך חז"ל שידע בלעם לכוון את שעת זעמו של הקב"ה "מלמד שכל אותם הימים לא זעם ה' " (סנהדרין קה ע"ב (,דעתו של בלעם בנבואתו ולא בקסם (עיין אבן עזרא) מכוונת היא אימתי כביכול  כועס הקב"ה על ישראל, אימתי זועם ה', וכן מבואר בחז"ל על הפסוק "ומה אזעום לא זעם ה' " (במדבר כג, ח) והביאם רש"י על אתר "אני אין כוחי אלא שאני יודע לכוון השעה שהקב"ה כועס בה והוא לא כעס כל הימים הללו שבאתי אליך" (ברכות ו ע"א). כוחו של בלעם לכוון את הזמנים גדול הוא עד למאוד א"כ משמעות גדולה יש לה למילה זו של "ועתה" וכבר הקשה זאת מו"ר מרן רה"י זצ"ל, ותירץ  שהרי אנו יודעים מה אמרה תורה "ואיש אשר יקח את אחותו בת אביו או בת אמו וראה את ערותה והיא תראה את ערותו חסד הוא ונכרתו לעיני בני עמם וגו' " (ויקרא כ, יח). לחסד משמעות שלילית עד למאוד, יסודו הוא בכוח הנתינה וכשלעצמו הדבר מבורך וחשוב מאין כמותו וזהו חסד דקדושה, אך כאשר בא אדם על אחותו ומגלה ערותה הרי חסד דטומאה יש כאן שהרי חושב האדם הזה אך ורק לטובת עצמו ,אמנם כביכול נותן הוא אך הרי הוא רק לוקח לטובת עצמו.

הקב"ה באותם ימים לא זועם ולא כועס על ישראל יושב הוא על כסא חסד ולא על כסא דין, אך למרות כל זאת כשישראל נוטים בזנות אל בנות מואב בשיטים הרי התחלף כסאו של ה' מכסא של חסד דקדושה מכסא של רחמים, אל כסא של דין ונוגף ה' את ישראל בנגף גדול.

בדרכו של בלעם אל בלק רוכב הוא על אתונו שסוטה מן הדרך פעמיים עד אשר עומדת על מקומה, בלעם מכה את אתונו במקל והקב"ה עושה נס גדול שהאתון פותחת את פיה ומדברת, כמובן שיש לעמוד בהרחבה על משמעותו של נס זה ועל מה היה צריך להיברא בששת ימי בראשית, אך בסופו של סוף דו שיח זה אומרת התורה "ויגל ה' את עיני בלעם וירא את מלאך ה' ניצב בדרך וגו' " (במדבר כב, לא). מלאך ה' מוכיח את בלעם על יחסו לאתונו ותולה את מעשיה בהפרעתו הוא, תגובתו של בלעם היא "ויאמר בלעם אל מלאך ה' חטאתי כי לא ידעתי כי אתה ניצב לקראתי בדרך וכו' " (במדבר כב, לד). חטאו של בלעם הוא בכך שלא ראה את מלאך ה'. חוסר ההתבוננות של האדם בחוסר שימת ליבו למלאך העומד לימינו לסייעו.

פרשה זו פותחת לפנינו צוהר מסוים להבנת הפרשה כולה.

העיניים רואות והלב חומד- הם שניהם סרסורי החטא, הסתכלותו של האדם גורמת לו לגרור את ליבו וממילא את מעשיו לחטא. חז"ל מבדילים בין תלמידיו של בלעם לאלו של אברהם אבינו בראיית העין, בני אברהם עין טובה להם, תלמידי בלעם עין רעה להם, במציאות הפיזיולוגית אין הבדל ושינוי בין עינו של זה לעינו של זה, אלא כאשר מסתכלת העין על דבר טוב הינה עין טובה וכאשר ח"ו על דבר שאינו טוב, נהפכת היא לעין רעה.

הדרך המעולה ביותר להעמיד מלאך לימינו של אדם היא על ידי תורה ומצוות, כל הלומד אות אחת בתורה מקיים מצוה ובורא לו מלאך שילמד עליו טוב ואף יותר מכך "כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיו" כי מלאך ה' צבאות עמו" .על מנת ללמוד כתלמיד בפני הרב זקוק התלמיד לראות את רבו כמלאך ה' על ידי העסק התמידי בתורה נהפך כביכול האדם למלאך ויכול לשמור על עצמו.

שאלה ידועה ומפורסמת היא מדוע זקוק היה הקב"ה ליתן לבלעם כביכול את האפשרות לקלל ח"ו את ישראל ואז להפך את דבריו, הרי יכול הקב"ה לא ליתן לקלל ולא נצרך היה לנס זה. אלא ללמדנו מדברי בלעם מה היה רע ליבו ומה טוב יצא שמו של עם ישראל, אמנם חסרונות אפשר למצוא לרוב, אך צריך לחפש ולמצוא את הנקודות הטובות וזאת לומדים מבלעם שאמר "מה טובו אהלך יעקב משכנותיך ישראל" (במדבר כז, ה) ודרשו חז"ל (והובאו ברש"י) "על שראה פתחיהם שאינם מכוונים זה מול זה". ידע בלעם בנבואתו שהחוליה החשובה שמשאירה את הקב"ה על כסא חסד היא הצניעות ,אין האחד מביט באהלו של חברו, יסוד הבית היא הצניעות המובילה לקדושה וידועים דברי חז"ל על אותה אישה קמחית שילדה חמישה בנים כהנים גדולים ונשאלה ע"י מה זכתה בכך, על ידי איזו זכות? ואמרה משום שלא ראו קורות ביתה שערות ראשה (עי' יומא טז ע"ב). 

הצניעות הנפלאה הזו מובילה לאותה קדושה של כהנים גדולים שנכנסים לפני ולפנים. אל המקום המוסתר והמוצנע ביותר ומתיחדים עם קונם.

אך דרשה נוספת דרשו חז"ל שהרי אותם אוהלים נטועים עלי נהר עלי מים (שם ,פס' ו') ואין מים אלא תורה אוהלך ומשכנותיך אלו בתי מדרשות ובתי כנסיות שעוסקים בהם יומם ולילה בתורה ובתפילה כאשר משתלם האדם בצניעות ובתורה הרי נשמר הוא מכל דבר רע. בונה הוא ביתו על אדני הצניעות הקדושה שנובעת מן העסק בתורה הרי יש מה שישמור עליו.

החיבור הזה בין העין הטובה הבאה לו לאדם מן החסד דקדושה, מן התורה הנותנת לזולתו, הלומד תורת חסד הוא הלומד ומלמד לאחרים, ומאידך צניעותו מכרזת עליו הן בלבושו והן בדיבורו, הן בכל מהלכי חייו, הרי מגלם הוא בתוכו את בתי הכנסיות ובתי המדרשות את הפתחים שאינם מכוונים זה כנגד זה ובונה ביתו על יסודות איתנים ונאמנים ועינו טובה ומתוך כך מחזיר הוא את הקב"ה לישב על כסא של חסד ולא על כסא דין. פנחס בן אלעזר מצויד באותה עין טובה, יכול הוא לראות את אותה קדושה וכאשר היא מתחללת הרי נאזר בקנאותו ופוגע באותו בועל ארמית, מחריב הוא את אישיותה של הפריצות וגודר גדר ושער לצניעותם של ישראל, ומתוך כך זוכה הוא לברית כהונת עולם זוכה באותה קדושה נעלית שיש לכהן השומר על הדעת, את אותה קדושה שיש לכהן בהכנסו לבית קודשי הקודשים מתקבלת היא דוקא לאותו פנחס בן אלעזר ובגין אותו מעשה.

בניגוד לכל העמים אשר תכונותיהם שונות מתכונותיו של עם ישראל זוכה עם ישראל לבנות את עמו על יסודות אלה ואז מתקיימת בו נבואה נוספת של בלעם "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב".

בדידותו והפרדותו של עם ישראל משאר העמים ,אותה השתכנות עם השכינה בדרך התורה והקדושה, הם הגורמים להתעלות למדרגה זו.  
