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תמת נפשי מות ישרים 
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת בלק
באחת מברכות בלעם לעם ישראל נאמר: "מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב וּמִסְפָּר אֶת רֹבַע יִשְׂרָאֵל תָּמֹת נַפְשִׁי מוֹת יְשָׁרִים וּתְהִי אַחֲרִיתִי כָּמֹהוּ" (במדבר כג, י). בלעם משתוקק למות "מות ישרים" - איזו מיתה זו?

הנצי"ב בהקדמתו לספר בראשית כותב שספר בראשית נקרא "ספר הישר" כפי שנאמר בספר יהושע (י, יג): "הֲלֹא הִיא כְתוּבָה עַל סֵפֶר הַיָּשָׁר" ומפרש ר' יוחנן (ע"ז כה.) זה ספר אברהם יצחק ויעקב שנקראו ישרים שנאמר "תָּמֹת נַפְשִׁי מוֹת יְשָׁרִים". ובלעם התפלל על עצמו שיהא אחריתו כמו מיתתם של אבותינו שהם היו ישרים.

מהי א"כ מידת הישרות?

"ישרות" - היא הנהגה ישרה בהליכות עולם בין אדם לחבירו. האבות מלבד היותם צדיקים וחסידים היו גם ישרים בהליכות עולם והתנהגו אפילו עם אוה"ע במידת הישרות, כפי שמצינו אצל אברהם אבינו כמה טרח והתפלל על הצלת סדום אע"פ שהקב"ה מעיד עליהם שהם "רָעִים וְחַטָּאִים לה' מְאֹד" (בראשית יג, יג) , וכן דרשו ברבה (פר' וירא) "אָהַבְתָּ צֶּדֶק וַתִּשְׂנָא רֶשַׁע" - אהבת להצדיק את בריותי ותשנא להרשיעם.

וכן מצינו אצל יצחק אבינו שהתפייס עם שונאיו אבימלך ומרעיו וכן אצל יעקב אבינו - אע"פ שלבן ביקש לעקור את הכל והיתל בו פעמים רבות, דבר עמו דברים רכים ונתפייס עמו מהר, זוהי מעלת האבות - שהיו ישרים בהליכות שבין אדם לחבירו.

ובלעם בשעה ששרתה עליו רוה"ק לא היה יכול להתפלא על זה שהוא אינו צדיק או חסיד כאברהם יצחק ויעקב, שהרי הוא נביא אוה"ע ומקורו בטומאה, אבל התפלא על עצמו איך הוא רשע גם בהליכות שבין אדם לחבירו, שהרי עכשיו הוא הולך לעקור אומה שלימה ואין לו את מעלת האבות שהם ישרים וחפצים בקיום העולם וע"כ צעק "תָּמֹת נַפְשִׁי מוֹת יְשָׁרִים" - שהם מקיימי הבריאה.

ההבדל בין האבות לבלעם הרשע במידה זו של "ישרות" - מפורשת היא בפרקי אבות (ה, יט):

כָּל מִי שֶׁיֵּשׁ בְּיָדוֹ שְׁלשָׁה דְבָרִים הַלָּלוּ, מִתַּלְמִידָיו שֶׁל אַבְרָהָם אָבִינוּ. וּשְׁלשָׁה דְבָרִים אֲחֵרִים, מִתַּלְמִידָיו שֶׁל בִּלְעָם הָרָשָׁע. עַיִן טוֹבָה, וְרוּחַ נְמוּכָה, וְנֶפֶשׁ שְׁפָלָה, מִתַּלְמִידָיו שֶׁל אַבְרָהָם אָבִינוּ. עַיִן רָעָה, וְרוּחַ גְּבוֹהָה, וְנֶפֶשׁ רְחָבָה, מִתַּלְמִידָיו שֶׁל בִּלְעָם הָרָשָׁע. 

הרי העמידו חז"ל את ג' המידות הרעות של בלעם, שהם כנגד ג' הבחינות של מחשבה, דיבור ומעשה, והן מורות על הקלקול שחל על כל חלקי האדם ביחסו לסובבים אותו.

וכנגדם ג' המידות הטובות של אברהם אבינו שהיתה בו מידת ישרות בכל חלקי האדם ביחס להליכות שבין אדם לחבירו.

בזה ניתן להבין את דברי חז"ל על הפסוק "וַיִּפְתַּח ה' אֶת פִּי הָאָתוֹן וַתֹּאמֶר לְבִלְעָם מֶה עָשִׂיתִי לְךָ כִּי הִכִּיתָנִי זֶה שָׁלשׁ רְגָלִים" (במדבר כב, כח) וברש"י: ומדרש אגדה יש בתנחומא, מה ראה המלאך לעמוד בשלשה מקומות? סימני אבות הראהו, זה שלש רגלים, רמז לו אתה מבקש לעקור אומה החוגגת שלש רגלים בשנה.

וצריך להבין מה ענין סימני האבות לכאן? ומה ענין ג' הרגלים? אלא, לפי מה שנתבאר, הקב"ה רצה לרמוז לבלעם תראה לאיזה שפל מדריגה הגעת, לעומת עם ישראל הדבוקים במידת האבות בעין טובה ... ואוחזים במידת הישרות ואתה הולך לעקור אומה שלימה במידת העין רעה שלך!

וכן יסוד ג' הרגלים נתקנו כנגד ג' האבות: פסח - כנגד אברהם דכתיב "לושי ועשי עוגות", ואמרו חז"ל פסח היה, שבועות - כנגד יצחק, שתקיעת שופר במתן תורה היה בשופרו של האיל של עקידת יצחק. סוכות - כנגד יעקב דכתיב "ולמקנהו עשה סוכות".

ולפי"ז נבין שג' הברכות שבהם ברך בלעם הם כנגד ג' האבות "כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ" (כג, ט) - זה אברהם שהוא צור מחצבתם של ישראל. "לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב" - בזכות יצחק שעם ישראל הגיעו לשלימות, "מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב" - הוא בשביל זכות יעקב שנאמר " וְיַעֲקֹב אִישׁ תָּם ישֵׁב אֹהָלִים".
