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מה אזעם לא זעם ה'

הרב אהרון פרידמן שליט"א
אשכולות פרשת בלק תשס''ז
אֶרְאֶה הֵיכָלְךָ ..
עִם שֶׁמֶשׁ לֹא אֶפָּגֵשׁ
אַשְׁכִּימָה וְלֹא אַבוֹשֵׁשׁ
עַל פְּנֵי חָשְׁכִּי אֶפּוֹלָה
פָּנֶיךָ תָּאִיר לְ-בָרֵ"ךְ ..
עוֹלָמְךָ תְּחַדֵשׁ, יִתְקַדֵּשׁ

מרכזה של הפרשה הלא היא ברכת בלעם לישראל, אולם הסכנה הגדולה היתה דווקא קללתו המתוכננת. חכמים במסכת ברכות ז. דרשו פסוק מן ההפטרה ביחס לאי-קללתו:

"עַמִּי זְכָר-נָא מַה-יָּעַץ בָּלָק מֶלֶךְ מוֹאָב וּמֶה-עָנָה אתוֹ בִּלְעָם בֶּן-בְּעוֹר מִן-הַשִּׁטִּים עַד-הַגִּלְגָּל לְמַעַן דַּעַת צִדְקוֹת ה' "

וכך דרשוהו:

"תניא ואל זועם בכל יום וכמה זעמו רגע.. ואין כל בריה יכולה לכוין אותה שעה חוץ מבלעם הרשע דכתיב ביה ויודע דעת עליון ..מלמד שהיה יודע לכוין אותה שעה שהקב"ה כועס בה והיינו דאמר להו נביא לישראל עמי זכר נא מה יעץ בלק מלך מואב וגו' מאי למען דעת צדקות ה' א"ר אלעזר אמר להם הקב"ה לישראל דעו כמה צדקות עשיתי עמכם שלא כעסתי בימי בלעם הרשע שאלמלי כעסתי לא נשתייר משונאיהם של ישראל שריד ופליט.. תנא משמיה דר' מאיר בשעה שהחמה זורחת וכל מלכי מזרח ומערב מניחים כתריהם בראשיהם ומשתחוים לחמה מיד כועס הקב"ה".

קודם שנבוא לביאור דרשתם נקדים רמז נפלא שגילה הגאון רבי עקיבא איגר (1):

איתא במקובלים (2) שהשנה הפשוטה הכוללת שנד' ימים, נחלקת לשנים קלב' יום בהם אין אומרים תחנון ו-רכב' יום בהם אומרים תחנון (3) והם ימי דין וביקש בלק מבלעם להפוך הרחמים לדין והקב"ה הפך הדין לרחמים וזהו מה שנאמר "לק"ב אויבי לקחתיך והנה ברכת בר"ך" היינו ביקש בל"ק לקלקל ה-קל"ב יום ונהפכו גם ה-רכ"ב לטובה. ולכאורה הדברים סתומים וחתומים.

אולי ניתן להציע כי פירושם של דברים כך הוא:

כעסו של הקב"ה נובע מכך שאין בריותיו מכירות בו ויושבי תבל סוברים כי הטבע הנוהג בעולם יש בו כח עצמי. (4) כך מרשים לעצמם מלכי האומות לשים כתר בראש עצמם ולהשתחוות לחמה היוצאת על הארץ. לעומת זאת ישראל עם קדושים מקיימים בנפשם את הכתוב 'יראוך עם שמש', מקדימים את מלכי הגויים ומתפללים עם הנץ החמה להקב"ה. (5) אלו העומדים בבית תפילת עולמים מפנים את אחוריהם אל החמה ופניהם אל היכל ה' הנמצא בדווקא במערב. בדרך זו נראית אף השמש כמצטרפת למשתחווים לבורא העולם (אולי זהו הפירוש ל'ייראוך עם שמש'). אולם כשאיננו זוכים ורבים בתוכנו מקלקלים מעשיהם הקב"ה כועס ומבקש לכלות את עולמו. דומה שלשם כך נועד התחנון לאחר התפילה כלשון הרמב"ם בפ"ז מהלכות תפלה:

"וכשישלים ישב ויפול על פניו ומתחנן ומגביה ראשו ומתחנן מעט והוא יושב בדברי תחנונים"

נפילת אפיים עניינה תחנונים מתוך סכנה גדולה וזכר לדברינו בפרשת קרח שם קרינו:

וַיְדַבֵּר ה' אֶל-משֶׁה וְאֶל-אַהֲרן לֵאמר: הִבָּדְלוּ מִתּוֹךְ הָעֵדָה הַזּאת וַאֲכַלֶּה אתָם כְּרָגַע: וַיִּפְּלוּ עַל-פְּנֵיהֶם וַיּאמְרוּ קֵל אֱלקֵי הָרוּחֹת לְכָל-בָּשָר הָאִישׁ אֶחָד יֶחֱטָא וְעַל כָּל-הָעֵדָה תִּקְצף:

בכל הימים בהם אין קדושה מיוחדת מופיע הקטרוג ובשלו אנו נופלים על פנינו מיד לאחר התפילה, באותה שעה שהחמה תלויה במילואה והקב"ה כועס, ומבקשים שלא יכלה אותנו בזעמו ודוק בלשונות התחנון ותמצא כדברינו (6).

מעתה מצאנו פשר דבר לדברי הגרעק"א דלעיל: ביקש בלעם לכוון את השעה בימים בהם אומרים תחנון ושתגזר גזרה על ישראל ויִבָטְלוּ אף ימי הקדושה אולם הקב"ה הפך את הקללה לברכה ולא כעס באותם ימים.

ואף על פי שאין ראיה לדבר זכר לדבר בדרשת חכמים על דברי בלעם 'הן עם כלביא יקום' הובאה ברש"י:

"כשהן עומדין משנתם שחרית הן מתגברין כארי וכלביא לחטוף את המצוות ללבוש ציצית לקרוא את שמע ולהניח תפילין".

 



 (1) מובא בשמו אצל חתנו ה'חתם סופר' לפרשתנו קטע אחרון לפני ביאורי ההפטרה.
(2) חסד לאברהם לרבי אברהם אזולאי מעיין שני עין הקורא נהר מה'.

(3) עיין שם חשבונם [יש למנות שבתות, ראשי חדשים (כמובן בניכוי שבתות) חגים: ר"ה, יוה"כ וממנו עד סוף החודש, חנוכה (בניכוי שבת ור"ח), טו בשבט, פורים, ט' באב, ט"ו באב].

(4) גם העבודה זרה צמחה מתוך ההסתכלות בטבע.

(5) עיין ברכות ט: דאמר רבי יוחנן וכו'.

(6) אמירת יג' מידות כמשה ו'שומר ישראל' על כל חלקיו.
