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מה טובו אהליך יעקב
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת בלק תשס''ג
א''ר יוחנן מברכתו של אותו רשע אתה למד מה היה בלבו. ביקש לומר שלא יהיו להם בתי כנסיות ובתי מדרשות- ''מה טובו אהליך יעקב''. לא תשרה שכינה עליהם- ''משכנותיך ישראל''.

השראת השכינה בישראל היא המאפיינת אומה זו. על כך ביקש משה לאחר מעשה העגל, "ונפלינו אני ועמך מכל העם אשר על פני האדמה". וכתב ע"ז רש"י, "שלא תשרה שכינתך עוד על אומות עובדי אלילים". ונענה לו הקב"ה באומרו, "הנה אנכי כורת ברית, נגד כל עמך אעשה נפלאות אשר לא נבראו בכל הארץ ובכל הגויים". וכתב ע"ז רש"י לשון ונפלינו, שתהיו מובדלים בזו מכל האומות עובדי אלילים, שלא תשרה שכינתי עליהם". ודרשו חז"ל על הפסוק "והשימותי את מקדשיכם" (ויקרא כו', לא'), שאפילו בשעה שהם שוממים, הרי הם בקדושתם, ומעולם לא זזה שכינה מישראל. ואמרו שם בסנהדרין, שכולן חזרו לקללה, חוץ מזו של בתי כנסיות ומדרשות, שנא' (דברים כג', ו') "ויהפך ה' לך את הקללה לברכה", ברכה אחת.

אמנם עיקר השראת שכינה אינה דוקא בבתי כנסיות ובתי מדרשות, אלא בישראל עצמם, וכפי שכתב ר' חיים מוולאזין בנפש החיים (שער א' פ"ד), וז"ל: כי ודאי עיקר ענין הקדש והמקדש ושריית שכינתו ית' היא האדם, שאם יתקדש עצמו כראוי בקיום המצות כולן וכו', אז הוא עצמו המקדש ממש ובתוכו ה', כמ"ש (ירמיהו ז', ד') "היכל ה', היכל ה' המה". וכמאמרם ז"ל "ושכנתי בתוכם"- בתוכו לא נאמר, אלא בתוכם.

ועיקר השראת שכינה בישראל היא בבית היהודי, כאמרם "איש ואשה- זכו שכינה ביניהם".

ושכינה בבית היהודי תלויה בגורם נוסף, בדרשה הנוספת עה"פ "מה טובו", שדרשו ע"ז חז"ל, שראה שפתחיהם אינם מכוונים זה כנגד זה. והיינו שראה את הבית היהודי הצנוע והטהור, ושתי הדרשות תלויות זו בזו. נצחיות השכינה בישראל, וצניעות הבית היהודי.

והדברים מפורשים בתורה. "כי ה' אלוקיך מתהלך בקרב מחניך וכו', והיה מחניך קדוש. ולא יראה בך ערות דבר ושב מאחוריך" (דברים כג', טו').

ובענין זה רצה בלעם לפגוע, וע"כ הציע לבלק את הצעתו הנלוזה, ואמר לו "אלקיהם של אלו שונא זימה הוא".

"ויחל העם לזנות אל בנות מואב וכו' ויצמד ישראל לבעל פעור, ויחר אף ה' בישראל" (במדבר כה, א-ג).

במצב הקשה היום, יש להחדיר תודעת הצניעות בישראל, וזה היסוד של ניצחון האומה על אויביה, "כי ה' אלקיך מתהלך בקרב מחניך, להצילך ולתת אויביך לפניך וכו' ולא יראה בך ערות דבר וכו' ". שהפתחים לא יהיו מכוונים זה כנגד זה, והדברים שהצנעה יפה להם, לא יהיו גלויים לעין כל.
