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מה טובו אהליך יעקב
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת בלק תשס''א
''זאת התורה אדם כי ימות באהל'' (במדבר יט', יד'), ואמרו חז''ל: ''אין דברי תורה מתקיימים אלא במי שממית עצמו עליה'' (ברכות סג':). ומכאן הביטוי "באהלה של תורה", "יושבי אהל". אך השאלה מדוע רמזה תורה ענין זה דוקא בענין אהל ובטומאה. 

כתב המשך חכמה בהקדמתו לספר שמות, שבזמן מעמד הר סיני היו ישראל משוללים בחירה, וזוהי הכוונה שכפה עליהם הר כגיגית, שהיו מוכרחים לבחור בתורה. "וזה עיקר תכלית הבריאה, לזכך את החומר עד שישוב גם בשרו לרוחני, ולכלי חזיון בכבוד אלקים, וכמ"ש באיוב: ומבשרי אחזה אלו-ה" (במדבר יט', כו' )
אלא שהאדם צריך להגיע לזה בכוחות עצמו ובבחירתו החפשית, וע"כ מיד לאחר מתן תורה נאמר להם- "ועתה שובו לכם לאהליכם". גופו של האדם הוא האהל לנשמה. ועוד כתב רש"י: שובו לנשותיכם, והוא האהל הכללי יותר, שהרי- "ביתו זו אשתו". דהיינו, שנצטוו לחזור לחיים החמריים, אך לרומם אותם למה שהיו בזמן מתן תורה. "השמים שמים לה', והארץ נתן לבני אדם" – כדי שיעשו מהארץ שמים, אמר הקוצקאי. 

כשאמר דוד- "אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש, שבתי בבית ה' כל ימי חיי", לא התכוין דוד שלא יצא מבית ה', שהרי צריך אדם לעסוק גם בעניני חול ופרנסה וכדו', אלא שכל מקום שילך יהיה בבית ה'. וזוהי תכלית האדם. "ושכנתי בתוכם – בתוכו של כל אחד ואחד". 

החומר הוא החוצץ בין ישראל לאביהם שבשמים, וכמ"ש הקוצקאי "ואנכי עומד ביניכם ובין ה' אלקיכם" (דברים ה', ה'), האנכי של האדם הוא המפריד בין ישראל לאביהם שבשמים, וע"י התורה יכול אדם להפוך את אהלו – גופו וביתו למעון לשכינה, וכמ"ש הב"ח בסי' מז': שע"י לימוד התורה נעשה האדם היכל ה' ומרכבה לשכינה. 

אדם הממית עצמו על דברי תורה הופך את אהלו להיכל ה'. וע"כ רמזה תורה ענין זה דוקא באהל, שהחומר הוא טמא, שהרי בנשמה אין טומאה, ורק לאחר הפרדה מן הגוף הוא טמא. וטומאה מבדילה, וע"כ משלחים את הטמא מן המחנה. וע"י תורה הופכת הטומאה לטהרה והאהל החמרי למשכן רוחני ואהלה של תורה. 

"מה טובו אהליך יעקב משכנותיך ישראל" (במדבר כד', ה'). ודרשו חז"ל על בתיהם שאינם מכוונין זה לזה, ועל בתי כנסיות ובתי מדרשות. ושתי הדרשות חד הן. שע"י תורה הופך הבית היהודי לבית מדרש. וכך יושב האדם כל ימיו בבית ה'. 

אין פלא שאומה"ע התנכלו מאז ומעולם לבית היהודי ולבית המדרש, וזו היתה כוונת הקללה של בלעם, והצליח בסופו של דבר במזימת בנות מדין. אך חז"ל אמרו שבסוף הפך הקב"ה את הקללה לברכה. ואומרת הגמ' בסנהדרין (קה':) מברכתו של אותו רשע אתה למד מה היה בלבו, ביקש לומר שלא יהו להם בתי כנסיות ומדרשות וכו' ואמר מה טובו אהליך וכו'. אמר רבי אבא בר כהנא, כולם חזרו לקללה, חוץ מבתי כנסיות ובתי מדרשות, שנא'- "ויהפך ה' אלקיך לך את הקללה לברכה" – קללה ולא קללות. ופירש רש"י: אחת מן הקללות הפך לברכה, שלא חזרה לעולם, ולא כל הקללות לברכות, שחזרו. וזהו שהובטח לנו- "כי לא תשכח מפי זרעו" (דברים כג', ז' )
