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צניעות
הרב נתנאל ברקוביץ
עיון בפרשת בלק תשס"ד
''ויבא אלוקים אל בלעם לילה ויאמר אם לקרא לך באו האנשים קום לך אתם אך את הדבר אשר אדבר אליך אותו תעשה ויקם בלעם בבוקר ויחבוש את אתונו וילך אם שרי מואב ויחר אף אלוקים כי הולך הוא וגו' " (במדבר כב', כ'-כב').

חרון אף ה' בבלעם מעורר תמיהה רבתי, שהרי הוא עצמו אמר לו "קום לך אתם" – וידוע תירוצו והסברו של הגר"א, שהקב"ה נתן בידו את הרשות לילך אתם אך בלעם בחר בדרך לילך עימהם, וכמש"כ רש"י ש"ליבו כליבם שוה".

אך נראה דעדיין קשים הדברים משום שאם רצונו של הקב"ה שבלעם ידבר רק את דברו וכך הרי ציוהו, על מה חרון אפו הגדול שליבו כלב שרי מואב, דהרי גם אם לא ילך עימהם ליבו יהא כליבם ושוה עימהם בדעתו.

ונראה דיש לחרון אף ה' במקום זה מטרה בפני עצמה, ומתבארים הדברים מתוך פרשיות קטנות בפרשתנו.

בראשונה נואיל נא לעיין בהליכתו של בלעם ובפגישות אתונו עם מלאך ה'.

· "ויתיצב מלאך ה' בדרך וגו' ותראה האתון את מלאך ה' ניצב וגו' ותט מן הדרך ותלך בשדה וגו'" (במדבר כב', כב'-כג')- מלאך ה' מנסה כביכול להסיט את מהלך דרכו של בלעם כאשר בפגישתו הראשונה בדרך הרחבה שולף הוא את חרבו ומונע מבהמתו להמשיך לצעוד קדימה.
· "ויעמוד מלאך ה' במשעול הכרמים וגו' ותרא האתון וגו' ותילחץ אל הקיר" (שם כד'-כה') – עצירתו של המלאך את בלעם ואתונו שינתה מקומה אל משעול הכרמים אשר צר הוא במקצת מאשר הדרך הרחבה.

· "ויוסף מלאך ה' עבור ויעמוד במקום צר וגו' " – מגיע המלאך למקום אשר אין שום צד אליו יכולה האתון לברוח כדי להציל את אדונה, ובאותה השעה פותח ה' את פיה לדבר.
אופניהם של שלושת העצירות פסקו מלהתגלגל וזקוקים אנו להבין פישרם.

במשליו של בלעם מוצאים אנו ג"כ שלושה עניינים הנראים כפרודים אחד מחבירו, אך בו בזמן שנברר את שורשם נוכל להבין את מהותם.
· "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" (במדבר ג', ט')
· "לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל" (שם כא')
· "מה טובו אהליך יעקב ומשכנותיך ישראל" 

שלושה מקומות אלו אשר מברכתו יכולים אנו לידע קללתו, מלמדים אותנו את הדברים שאליהם צריכים לשום את ליבנו ע"מ להגיע למדרגות המתוארות במשלים, ע"מ להגדיר מציאות זו שאליה דובר בלעם יש להקדים ולומר שישנו הבדל עצום בין תכונות הנפש ליעקב וישראל לבין אלו שאינם כאלה.

"כל מי שיש בידו שלשה דברים אלו מתלמידיו של אברהם אבינו, ושלושה דברים אחרים מתלמידיו של בלעם הרשע, עין טוב, רוח נמוכה, נפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו. עין רעה, רוח גבוהה, נפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע" (אבות פ"ה מי"ט).
וגם בפעם הזו יש מקום גדול לנסות ולירד לשיתין של שלושת המידות הללו.

ונראה דאולי יש מקום לכרוך את כולם יחד בחוט שני המקשר ועובר כבריח תיכון בתוככי כולם יחד, וכל זאת במילה אחת "צניעות".

צניעותו של האדם איננה דורשת מעימו לבטל את אישיותו העצמית מכל וכל, אלא רק לפסלה בצורה ובחומר הרצויים.
"מידת הצניעות גורמת טובות רבות בעולם ומתוך כך היא זוכה לדחות מפניה דברים שהיו טובים מצד עצמם, אבל כיוון שמפני יצר האדם וכוחו החלש יגרמו לפרוץ במידת הצניעות שהיא קיומו של העולם הרוחני והחמרי" (מידות הראי"ה צניעות).

קיומם של שני עולמות אלו – הרוחני והחמרי תובע גבולות, תובע מחיצות שיגנו עליו ודפנות אלו נוצרות אך בעזרת מידת הצניעות, והעולמות מתקיימים. ככל שמתחזקת מידה זו הולך ומתגדל האדם האוחז בה.

"שורש של הצניעות צועד את צעדיו הראשונים בקשר שבין היצור ליוצרו, וכן מידת הצניעות צריכה לתורה ומצוות כדכתיב 'והצנע לכת עם אלוקיך' (ועיין בזה בשלהי מסכת מכות על מעמדו הנרחב של פסוק זה) וכתיב את צנועים חכמה" (פלא יועץ ערך צניעות). כמידה עצמאית ניצבת הצניעות על כל הגבלותיה המעשיים והשכליים ומפארת ומרוממת את הבניה כולה.
בהבנת בן אנוש הפשוט ביותר, מורגשת הצניעות בכל שיטחי החיים בין אדם לאשתו ובין אדם לחבירו, בין אדם ליוצרו ובין אדם לעצמו. ככל שידבקו ידיו של האדם במידה זו הרי מתקרב הוא קירבה עצומה אל הקב"ה.

ננסה לילך בעקבות פרשתינו וללמוד היאך מתקשרים כל העניינים כולם אל אחד. נסיונותיו החוזרים ונשנים ומשתלשים של מלאך ה' לעצור את מהלכו של בלעם מלמדים כל אחד פרק נפרד מהלכות הצניעות, שהרי אין הדברים כפשטם אלא מימד נוסף להם להשכילנו.

בראשונה מנסה המלאך להופיע במקום שהינו דרך רחבה ובו ברגע שאתון בלעם רואהו נוטה הוא לצד הדרך, מהלכות צניעות צריך שידע האדם שלא תמיד ואפשר אולי לומר, אפי' בדרך כלל עדיף לא לצעוד באמצע הדרך ולהיות במרכז העניינים, אלא פעמים בריא לו לאדם לנטות ולמקם את עצמו בצידי הדרכים, מקום אשר צנועים מהלכים בו.

ובשנית, עומד המלאך במשעול הכרמים, מעלה המלאך את מוסרו בפירקי הצניעות, שגם אם האדם כבר בדרגה שאינו במרכז אלא מצניע עצמו, אין רשאי הוא לילך שם על חשבונם של אחרים ולרמוש כביכול את כרמיהם אלא עדיף הוא שתילחץ רגלו אל הקיר מאשר יתחסר חבירו.

ובשלישית, נעמד המלאך במקום צר אשר אין דרך לינטות ימין ושמאל ובו רובצת האתון תחת בעליה, לומר לך שאפי' במקום שממילא אין בו מקום ושייכות למשהו נוסף חוץ ממך, עדיין הצטנע ואל תמלא את כל החלל ותחשוב את עצמך להכל.

"מידה זו צריכה אפי' כשהוא לבדו בחדרי חדרים מפני כבוד מלך רם ונשא איום ונורא אשר מלא כל הארץ כבודו" (פלא יועץ שם). מפאת המציאות ש"לית כל אתר פנוי מיניה" זקוק האדם להתחסר כביכול מעצמו ולפנות מקום לקדושת ה', ככל שהצניעות מרובה וההחשבה העצמית ותפיסת המקום האישית מועטת, אזי קדושת ה' יש לה מקום לחול בו, וכביכול אין הוא דוחק רגלי שכינה ח"ו אלא יוצר לה מקום לדור בו בחיי העוה"ז.

שלשת הנתיבים הללו מורגשים בסימניהם של ישראל ביישנים רחמנים וגומלי חסדים, לעצמם ולאחרים ואפי' אם עולה להם הדבר בחסרונם.
"הן עם לבדד ישכון" – זקוקים ישראל להיות כעם, אך להשאר כביכול במקום הראוי להם בארצם הקדושה בלא שום התחברות מסוכנת עם הגויים הסובבים אותם, אין מטרתם לשלוט על אומות העולם, אלא אך לספק תהילתו של ה' ממקומו שכביכול בצידי הדרך.
"לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל" אין בישראל מציאות של און – שקר, שהרי כל רצונו של שבט יעקב הוא למצא את מידת האמת, היא המידה שאינה מחסירה לאחד יותר מאשר המגיע לו, כאשר מחסר מאן דהו מחבירו בלא שום סיבה הרי הוא חוטא אל האמת.
"מה טובו אהליך יעקב משכנותיך ישראל" – הצניעות האישית והפרטית שישנה בכל בית בישראל שפתחיהן אינם מכוונים, היא המקנה להם את בתי מדרשות ובתי כנסיות המקרבים את ליבם של ישראל אל אביהם שבשמים, וכן הם היפוכם של דברים, בתי המדרשות מקרבים מעשיהם אל היכלי הצניעות.

וכן הם הדברים שהטמיעה אברהם אבינו בתלמידיו בניו – את התכונות התלויות אחת לאחת בצניעות ובדרגותיה.
עין טובה – הסתכלות בטוב וברצון להיטיב עם החיצוני ממך ולא שאתה תתפוס את המרכז, אלא תוסיף מן החוץ כביכול אל המרכז פנימה.
רוח נמוכה – רוחו של האדם הנכנסת ויוצאת ממנו פעמים יכולה היא שתתרווח על חשבונם של אחרים הבאים במגע עימה כאשר רוחו נמוכה אינה פוגעת באחר, אלא צנועה היא ושומרת על מקומה אפי' במקום שכביכול נפגעת בעצמה.
נפש שפלה – נפשו של האדם שאינה נראית כלל בחוץ, ואינה מורגשת כביכול זקוקה היא לא רק להיות נמוכה אלא שפלה במדרגת הצניעות הגדולה ביותר שכביכול מפנה את המקום הגדול ביותר לקדושה להכנס.

תכונות אלו טבועות במהותם של תלמידי אברהם אבינו והיפוכם בתלמידי בלעם הרשע.

עצירותיו של המלאך ברכותיו של ה' ע"י בלעם ותכונת התלמידים משמשת לנו כתמרור לביטוי רצונו של הקב"ה לעשות ולא רק לדבר בצורה זו או אחרת אלא לחיות באופן זה וכאשר אין מקום לדיורו של הקב"ה מפאת חוסר הצניעות ופתיחת פתח לטומאה להכנס ונדחקות רגלי קדושת השכינה, מהלכי חייו של האדם נפגמים עד ליסודם.

נתיבות הצניעות כלפי חוץ וכלפי פנים סלולים, ואך נותר לנו להשתדל לצעוד בהם ובכך נקוה לזכות בברכות כולם ולהתקרב אל פארו של הקב"ה.
