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מלכות תורה
הרב נתנאל ברקוביץ
עיון בפרשת בלק תשס"ד
''יזל מים מדליו וזרעו במים רבים'' (במדבר כד', ז') תירגם אונקלוס ''יסגי מלכא דיתרבא מבנוהי וישלוט בעממין סגיאין'' נוקט אונקלוס בביאור הפסוק שעניינו מלכות ישראל. ברכתו של בלעם מנבאת את התפשטותה וגידולה של מלכות ישראל במשך הדורות. ביאור זה הוא המשך המהלך בו מתהלכת הגמ': "א"ר יוחנן מברכותיו של אותו רשע אתה למד מה היה בליבו וכו' (ומונה הגמ' עשר ברכות) יזל מים מדליו – לא תהא מלכותן שולטת באומות".

וביאר שם המהר"ל בחידושי אגדות:
"הנה תמצא בכאן עשרה ברכות וכו', וכל אלו עשרה ברכות הם כולם מצד קדושת ישראל ומדרגה הנבדלת שיש בישראל ואין קדושה פחות מעשרה, ולכן יש כאן עשר קדושות וכו', וכן מה שאמרו לא תהא מלכותן נמשכת, המלכות היא נבדל ג"כ, ולכן היו נמשחים המלכים בשמן המשחה כמו שהיו נמשחים כלי המקדש, ואיך לא יהיה המלכות נבדל שהרי המלך נבדל מכל העולם וכו', וכל עוד שהמלכות יותר בתוקף היא קדושה ומעלה נבדלת" עכ"ל.

רצונו של בלעם בליבו היה, לבטל או לכל הפחות למעט בקדושת ישראל וזאת על ידי השבתת המלכות. הפך הקב"ה את בקשתו לרעה שתהיה לברכה מלכותם תשלוט ביתר תוקף ובתוספת עז, ומתוך כך תתעלה ותיבדל ומעלתה תורגש יותר מכל מלכות אחרת.

"אתה קדוש ושימך קדוש וכו' ", מעלתה של הקדושה והמלכות נובע מעצם הקדושים תהיו – פרושים תהיו – ההיבדלות והפרישות הם המרוממות את מעלת המלכות למדרגה הראויה להם.

קדושת מלכות הארץ מושכת עימה את המלכות האחרת, רעותה הטובה הימנה היא מלכות התורה שכל מהותה סובב הוד קדושה.

"הזהרו בבני עניים שמהן תצא תורה שנאמר 'יזל מים מדליו' (נדרים פא.)

עניינו של הפסוק הנ"ל פושט ולובש מהות אחרת, אין מדובר עוד על מלכות ישראל השולטת על מלכויות ואומות אחרות אלא מלכות התורה, לומדי התורה יהיו כמים רבים, דווקא העניים הם הנבחרים לתיאור מופלא זה, וביאר רש"י שם "שלא יהיו קלים בעיניכם ללמד תורה" והוסיף שם הר"ן ביתר ביאור: "להשתדל ללמדם תורה שמהן תצא תורה שאין להם עסק אחר ועוד שדעתם שפלה עליהם", ר"ל דבין אם באמת אינם עסוקים בעניין אחר שהרי אין להם במה לעסוק וכל רצונם אך פנוי ללימוד התורה, על כך יש להזהר ולהקפיד שימשיכו לפנות ליבם, אך זה ועוד שהרי אף אם יש בליבם כביכול סיבה לנטות מלימודם, הרי ליבם ראוי לקבל לימודה של תורה שהרי דעתם שפלה עליהם ומסוגל הוא לקלוט קדושתה של תורה.

וגם התם ביאר המהר"ל בחידושי האגדות דהעני מוכן יותר שיהיה לו זרע ת"ח, וזאת משום שאין לו את הקניינים בעוה"ז וכל כולו מלא עוני ותוכו רצוף ענוה שהיא הכלי המוכן ביותר ע"מ לקבל את דברי התורה.

דרשות חז"ל על פסוק זה כביכול סותרות זו את זו, ומאליה עולה שלהבת הקושיא האם השררה והשליטה- מלכות שסימנה עושר וכבוד יכולה לדור בכפיפה אחת עם העוני והענוה, האם על מקרא אחד ניתן הדבר להידרש בשני הפכים.

העומד על שורשה של מלכות וכנגדה כביכול יסודה של תורה, מגלה הוא צפונות כוח העמידה של האחת עם רעותה.

"ביאור המשל: דאם מגיעים דלי מלא מים למים רבים מיקרי זריעה ומשו"ה מהני השקה לטהר המים וכו' אע"ג שמ"מ מי הכלי עומדים בפני עצמם ולא נבטלו לגמרי אלא נזרעו ונתחברו, משא"כ אם תיפול טיפה מים לנהר לא שייך לומר זריעה והשקה אלא הטיפה נתבטלה בתוך הנהר. כך אם גולה אומה אחת לחבירתה אם הגלות הוא סך רב אז הם עם בפני עצמם עומדים ומתחברים למושל בם אבל אינם בטלים לגמרי מה שאין כן אם גולה גוי אחד באומה שלימה אזי הוא בטל לגמרי, אבל לא כן ישראל שאפי' גולה קצת הימנו לאומות העולם שנמשלו למים רבים וכו', מ"מ אינו בטל לגמרי וכו', ועושה הוא לשמו יתברך" (העמק דבר שם).
מסיר הנצי"ב מסך העומד כנגד העיניים ונראה המראה היפוכה של מציאות.

בנוהג שבעולם המיעוט שגלה בטל ברובו, ואך אם גלה כהמון רב ישנו סיכוי שלא יטמא, משא"כ ישראל, אפי' יהיו מיעוט שבמיעוט ונפוצים לארבע קצוות תבל לא יבטלו לגמרי לעולם וכל זאת למה.
ונראה דרוצה הנצי"ב ללמדנו ששתי דרשות חז"ל הנזכרות לעיל שנראו לכאורה כ"כ סותרות האחת את רעותה, כאשר מתבוננים בהם מנקודת ההסתכלות הלזו נראים הדברים כמובנים מאליהם שמחוייב המציאות לדורשם יחד.
יחסם של אנשי התורה אל המלכות וכן הפוך אינו הנידון בדברינו אלו אך ודאי מקורו מתוך הדברים הללו.

כאשר גלו ישראל מארצם כביכול ניטל כתר מלכות מראשם, כך נראים פני הדברים, אך צריכים אנו לידע שבעומקם של דברים לאורך זמן אין הדבר כן, אולי בחיי המעשה נוטל כבוד מבית מלכותינו, אך העמלים בטורח היגיעה לשאוב מים בששון בעוסקם בתורה הם המשמרים את כוחה של מלכות.

מלכות הקדושה שישנה לעמלים בתורה היא הגורמת שאף אם יהיו הם כטיפות של שמים בקרב גוי גדול ועצום ממנו ומלכותו של אחר תהא עליהם, טיפות המים הללו של מימי התורה ישמרו לבל יבטל לגמרי ולא יתנוהו להטמע בתוככי הגוי אלא לגרור עצמו אפי' בזמנים הקשים ביותר כלפי מעלה ולא לותר כמלא נימה על מלכותו.

הזהרו מבני עניים שמהם תצא תורה, אין לעני עסק אחר, כל כולו מסור הוא לתורה, טיפות טל התחיה הם המרוות את צמאונו עד שנהפכים למים רבים עד אשר ישלוט בעממין סגיאין.
אותו העני שדעתו שפלה דוקא בזמן זה מיצר הוא בנפשו את הכלי הראוי לקבל את קדושתה העילאית והניצחית של התורה, מקירבו מזדעקת צעקה גדולה שרצונו הוא במלכות, רצונו בהשלמת מלכותו של הקב"ה, ומציין דבריו בשמע ישראל ה' אחד, כאשר מושפל גופו ודעתו כביכול כפופה ע"י עמים אכזריים, מוכשר הוא לקבל את ההבדלות הנובעת מכוחם של תורה ומצוות, הם המשמרות בו את השוני מאת כל הסובבים אותו, את ההבדלה בינו לבין שכניו ורעיו אשר כמים רבים מנסים לבטלו לגמרי.

זרעו וצאצאיו בדורות הנמשכים אחריו הם הערובה לכך שהמים לא יפסיקו לזרום וכוחם יהפך למים רבים, אותה המלכות העצמית שמקנה החינוך לעסק התורה מתוך ענוה עוני ומסירות היא הטומנת באדמה את הגרעינים שמהם תצמח ותתגדל מלכותו על עמים רבים, מלכותו של מלך המשיח.

וע"ז אמרינן בפרקי אבות דישנם שלשה הבדלים בין תלמידיו (ודו"ק דדוקא תלמידיו שהם כבניו – זרעו כמים רבים) של אברהם אבינו לבין אלו של בלעם הרשע, ומידותיהם של תלמידי אברהם אבינו ע"ה:
א) עין טובה, ב) רוח נמוכה, ג) נפש שפלה.

שלוש מידות אלו נוסכות בנפשו של כל אדם את האפשרות להפוך עצמו לכלי קיבול להיות מתלמידיו של אברהם אבינו, היחס הולך רצֹא ושוב, ומקבל הוא מאברהם את אדני המידות, וע"מ להיות כתלמיד זקוק הוא לפתחם לגדלם ולרוממם.

כגודל יכולתו של האדם ליצוק בליבו את תכני קדושת התורה ממילא ניטעים בו כבר ניצני הכוח לפתח מלכות ראויה לשמה.
