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תורתן של תינוקות
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת במדבר
" א"ר מאיר בשעה שעמדו ישראל לפני הר סיני לקבל התורה, אמר להם הקב"ה: העבודה (שבועה) אני נותן לכם את התורה, אלא הביאו לי ערבים טובים שתשמרוה ואני נותנה לכם. א"ל, רבש"ע אבותינו ערבים לנו. נביאים ערבים לנו. א"ל הקב"ה: גם הם צריכים ערבים. אלא הביאו לו ערבים טובים ואתננה לכם. אמרו: הרי בנינו ערבים לנו. א"ל הקב"ה: אלו ודאי ערבים טובים על ידם אתננה לכם". (שהש"ר א'). 

ערב אינו דוקא מי שמשלם את החוב במקום הלוה. ערב טוב הוא הדואג שלא יבא לכלל משבר, ושהלוה ישלם. ערבות לתורה היא הדאגה לכלל האומה שלא תמוש התורה מפיה ומפי זרעה וזרע זרעה. האבות שייכים לדור העבר, הבנים מקשרים את התורה  עם הדורות הבאים, זוהי ערבות טובה. 

"אמר רב הונא, לא חרבה ירושלים אלא בשביל שבטלו בה תינוקות של בית רבן, שנא' "שפוך על עולל בחוץ" (ירמיהו ו') מה טעם שפוך, משום שעולל בחוץ, ולא בבית המדרש. 
"שנה רשב"י: אם ראית עיירות שנתלשו ממקומן בא"י, דע שלא החזיקו בשכר סופרים. מה טעם? "על מה אבדה הארץ – על עזבם את תורתי" (ירושלמי חגיגה פ"א, ז'). 
אמר ר' יהודה ברבי סימון: בוא וראה כמה חביבין תינוקות לפני הקב"ה. גלו עשרת השבטים ולא גלתה שכינה עמהם. גלו יהודה ובנימין ולא גלתה שכינה עמהם, גלתה סנהדרין ולא גלתה שכינה עמהם. גלו משמרות של כהונה וכו', וכיון שגלו תינוקות, גלתה שכינה עמהם, זהו שנאמר: "עולליה הלכו שבי לפני צר" (איכה א') מיד – "ויצא מבת ציון כל הדרה" (איכ"ר ב'). 

משום כך הקפידו מאוד על ביטול תורה של צעירים בישראל, ואמרו שאין מבטלין תינוקות של בית רבן אפי' לבנין בית המקדש, ואמר ר"ל: כך מקובלנו מאבותי, כל עיר שאין בה תינוקות של בית רבן מחריבין אותה. 

ועוד אמר שם ר"ל, "אין העולם מתקיים אלא בשביל הבל של תינוקות של בית רבן", א"ל רב פפא, דידי ודידך מאי, א"ל אינו דומה הבל שיש בו חטא להבל שאין בו חטא, ובודאי יש לתמוה על כך שתינוקות שאינם מצווין בת"ת יהיו בעלי ערך יותר מהחכמים הגדולים. 

ופי' הרב קוטלר זצ"ל, שיש בתורה שני ענינים, עצם לימוד התורה, ומצות ת"ת. תינוקות אינם מצווים בת"ת, ומ"מ לימודם הוי תורה מבחינת "אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי", ומקיימים העולם בלימודם. ומבחינה זו תורתם גדולה יותר, שאין בהם עדין תערובת חטא. 

מכאן ניתן להבין דבר תמוה בפרשתנו, במנין השבטים קודם יששכר לזבולון. וכן בפ' נשא מקריב יששכר לפני זבולון. ואמרו חז"ל שיששכר הקריב ראשון לפי שאהבו את התורה יותר מכל השבטים וזבולון הקריב אחריו, לפי שחיבב את התורה ופזר ממונו ליששכר כדי שיששכר לא יבטל מתורה לצרכי פרנסתו. והרי מצינו שזבולון קדם משום כך ליששכר "זבולון לחוף ימים ישכון", שעליו נאמר עץ חיים היא למחזיקים בה. וכן נאמר "שמח זבולון בצאתך ויששכר באהלך", לפי שבזכות זבולון למד יששכר תורה. ומדוע לא הקריב זבולון ראשון? אלא שמבחינת מצוות ת"ת ודאי יששכר קודם, שהוא קיים המצוה הזאת בפועל, אך מבחינת קיום התורה וריבויה בעולם – זבולון קודם, וגדול המעשה יותר מן העושה. 

ראוי לבני תורה צעירים לשים אל לבם שעליהם מוטלת האחריות לקיום תורה בעולם.  ובעיקר בימים קשים וכואבים כבזמננו. "מפי עוללים ויונקים יסדת עוז", ואין עוז אלא תורה, ובזכות זה "למען צורריך, להשבית אויב ומתנקם", ופי' החפץ חיים זצ"ל, שרק בעזרת תורה של עוללים ויונקים, אפשר להשבית צר ואויב. 
