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המלמד בן חברו כאילו ילדו
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת במדבר תשס''ג
א''ר שמואל בר נחמני א''ר יונתן כל המלמד בן חבירו תורה מעלה עליו הכתוב כאילו ילדו שנא' ''ואלה תולדות אהרן ומשה, וכתיב ואלה שמות בני אהרן, לומר לך אהרן ילד ומשה לימד, לפיכך נקראו על שמו'' (סנהדרין יט:).
ושם צט:
אמר ר"ל כל המלמד בן חבירו תורה מעלה עליו הכתוב כאילו עשאו, שנא' ואת הנפש אשר עשו בחרן.

הרי ב' מאמרים על מלמד בן חבירו תורה – כאילו ילדו וכאילו עשאו.

בס' שערי אורה כ' שדעתו של ר"ל עודפת על זו של ר' יונתן, שהרי ג' שותפים באדם, אביו ואמו והקב"ה שנותן בו נשמה.

כאילו ילדו, היינו שכשמלמדו תורה, משתתף בחלקו של הקב"ה ונופח בו רוח חיים, אבל לא מגרע בזה חלק האב והאם, שהם נותנים בו את הצד הגשמי. וזהו שאמר הכתוב: ואלה תולדות אהרן ומשה, הרי שאהרן נשאר על מעמדו כמולידו, ורק נתווסף משה בחלק הרוחני.

אבל ר"ל חידש שכאילו עשאו, משמע כולו נעשה מחדש.

וכך נאמר בתוספתא פ"ב דהוריות: מנין שהשונה פרק אחד לחבירו כאילו יצרו ורקמו והביאו לעולם, שנא' אם תוציא יקר מזולל – כפי תהיה, היינו כאותו פה שזרק בו נשמה באדה"ר, כך המכניס בריה אחת תחת כנפי השכינה מעלה עליו הכתוב כאילו יצרו רקמו והביאו לעולם. השנוי שנוצר בו אינו רק בנשמה, אלא גם בגופו, עשייה חדשה ופנים חדשות באו לכאן. 

יסוד הדבר, שכמו שהצומח אינו דומם שנוספה בו מעלה, אלא היא יצירה חדשה, והא ראיה, שכאשר נפסק כח הצמיחה, אינו חוזר למדרגת דומם, אלא נרקב כולו.

ומכאן החילוקים שבדיני טומאה, כל הגדול מחבירו, נפילתו גדולה יותר, וע"כ הטומאה שהיא הביטוי להעדר, גדול יותר. וע"כ, אינו דומה טומאת אדם לטומאת נבילה, ולא טומאת ישראל לטומאת גוי.

וכן מעלת החי אינה שנוספה בו מעלה על הצומח, ואין האדם מין חי ועוד יש בו מעלת המדבר, אלא שהמעלה הנוספת מרוממת אותו למדרגה חדשה לגמרי וכך האדם מישראל, ע"י תורה הופך למעלה חדשה.

אלא למעשה זו היא גם סיבה לאפשרות לירידה גדולה, מעבר לדרגה שמתחתיו.

ואלו דברי ריב"ז בכתובות זו: אשריכם ישראל, בזמן שאתם עושים רצונו של מקום אין כל אומה ולשון שולטת בכם, ובזמן שאין עושים רצונו של מקום, מוסרן ביד אומה שפלה, ולא ביד אומה שפלה אלא ביד בהמתן של אומה שפלה.

תורה עושה בריה חדשה, ועבירה על תורה מורידה לשפל המדרגה.

ואלו דברי הרמב"ם בפ"ב מהל' תשובה, שבעל תשובה נעשה אדם אחר ואינו אותו האיש. ובפ"ז כ' שאמש היה שנאוי משוקץ ותועבה, והיום אהוב ונחמד קרוב וידיד.

בסוף פ' שמיני בענין אכילת שקצים, נאמר: אל תשקצו את נפשותיכם בכל השרץ השורץ, ולא תטמאו בהם ונטמתם בם, כי אני ה' אלוקיכם והתקדשתם והייתם קדושים כי קדוש אני, ולא תטמאו את נפשותיכם בכל השרץ הרמש על הארץ".

עפ"י הרמב"ם והגאונים, האזהרה האחרונה היא על אכילת בריה הנולדת מעיפוש, וצריך להבין מדוע כתבה תורה הטעם "והייתם קדושים" בין שתי האזהרות. ועוד, מדוע יש צורך באזהרה על הנולד מן העיפוש, הרי הדעת האנושית אינה סובלת דבר מגונה ומגעיל כזה?!

ופי' הנצי"ב, שמי שאינו שומר על הלכות התורה ואוכל שקצים ורמשים, מתדרדר בסופו של דבר למדרגה נמוכה מאדם אנושי, ואוכל דברים שנפש נקיה באדם לא אוכלת. וכאשר משחית נפשו מדעת האדם, נעשה גרוע מבהמה. וכך בישראל, כשמשחית דעת תורה, נעשה גרוע מנפש אדם שאין בו תורה, ויאכל גם דברים מתועבים.

בויקרא כה' מז': "וכי תשיג גר ותושב עמך" – מי גרם לו שיעשיר? דבוקו עמך. "ומך אחיך עמו" – מי גרם לו שימוך? דבוקו עמו, ע"י שלמד ממעשיו.

:"וכי תשיג גר ותושב עמך" – מי גרם לו שיעשיר? דבוקו עמך. "ומך אחיך עמו" – מי גרם לו שימוך? דבוקו עמו, ע"י שלמד ממעשיו. 
ושאל הנצי"ב, הרי עשירות ועניות אינן תלויין בבין אדם למקום אלא בבין אדם לחבירו, וכדאיתא בשבת קנא: המרחם על הבריות מרחמים עליו מן השמים, וא"כ העכו"ם למד מישראל שהם רחמנים וגומלי חסדים, וע"כ נעשה עשיר, אך הישראל למד ממנו לאכול נבלות ואיך נהיה עני, כנראה שלא היה רחמן, והרי הגוי עצמו הוא רחמן וגמ"ח?!
אלא שהגוי שבשבילו אכילת נבילות אינה עבירה, וע"כ אינה משפיעה עליו לרעה, והוא רחמן וגומ"ח, אך הישראל שאוכל נבלות משחית בזה את צורתו הישראלית, וכרוב גדולתו כך עומק נפילתו, ומושפלת בזה גם את צורתו האנושית, ואין בו ממידת אברהם שהם רחמנים ביישנים וגומלי חסדים.

וע"כ גוי אוכל נבלות אין זה משפיע עליו לרעה והוא רחמן ונהיה עשיר, אך הישראל כשאוכל נבלות משחית לבסוף גם את צורתו האנושית ונעשה אדם אכזר ומגיע בסוף למדרגת מך ונמכר לעכו"ם. וכאשר אין אומתנו אומה אלא בתורתה, כדברי הרס"ג, הרי שבלא תורה נעשינו ירודים משאר אומות. 

אומה"ע נמשלו למים – "הוי המון עמים רבים כהמות מים יהמיון" (ישעיהו יז') וישראל נמשלו לאש – "והיה בית יעקב אש". טבע המים לכבות האש, אך כשקדרה מבדילה ביניהם, האש משפיעה על המים, כך כשהתורה מבדילה בין ישראל לאומה"ע, ישראל הם המשפיעים, אך בלא הבדלת התורה, המים מכבים האש.

"ואצרך ואתנך לברית עם לאור גוים", ואצרך – נתתי לך צורה מיוחדת. וכך נאמר בסוף פ' שמיני, הנזכר לעיל "כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלקים", ופירש"י שלא נאמר כאן "המוציא אתכם", אלמלי לא העליתי את ישראל ממצרים אלא בשביל שאין מטמאין כשאר אומות, דיים ומעליותא היא לגבייהו, וזהו לשון מעלה. 

"ושמרתם אותם ועשיתם אותם" – כל הקורא ושונה לשמה, מעלה עליו הכתוב כאילו עשה עצמו, שנא' ועשיתם אתם.

וזהו "אשר עשו בחרן", לא רק "כאילו ילדו", אלא "כאילו עשהו". ולא רק המלמד בן חבירו כאילו עשאו, אלא כל אחד יכול לעשות את עצמו ע"י תורה – ועשיתם אותם.
