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איש על דגלו לבית אבותם
הרב נחמן ארנרייך שליט''א - רב בהכ''נ ''בית שפירא'' רחובות 
ורב פיקוד מרכז (לשעבר) בוגר מחזור תש''ל 
ענבי הכרם פרשת במדבר  תשס"ג
על הפסוק ''איש על דגלו לבית אבותם'' (במדבר ב', ב') אומר המדרש
"לבית אבותם לא היה צריך לומר, אלא איש על דגלו באותות יחנו בני ישראל, מה ת"ל לבית אבותם ?... בשעה שאמר הקב"ה למשה עשה אותם דגלים כמו שנתאוו, התחיל משה מיצר, אמר עכשיו עתידה המחלוקת להינתן בין השבטים, אם אני אומר שבטו של יהודה שישרה במזרח והוא אומר אי אפשי אלא בדרום, וכן ראובן, וכן אפרים, וכן כל שבט ושבט, מה אני עושה ?

אמר לו הקב"ה, משה, מה אכפת לך אין צריכין לך, מעצמן הן מכירין דירתן (כלומר- הם יודעים את מיקומם) ...דיתיקי יש בידן מיעקב אביהם היאך לשרות בדגלים איני מחדש עליהם, כבר יש להם טכסיס מיעקב אביהם כמו שטענו והקיפו את מיטתו כך יקיפו את המשכן. דא"ר חמא בר חנינא כיון שבא יעקב אבינו להפטר מן העולם קרא לבניו... ובירכן, וכיון על דרכי אלוקים, וקבלו עליהם עול מלכות שמים... ואמר להם בני: יהודה, יששכר וזבולון יטענו מטת מן המזרח, ראובן, שמעון וגד... מן הדרום, אפרים ומנשה... מערב וכו' " (במדבר רבה ח').

וקשה להבין, אם משה מיצר וחושש שתפרוץ המחלוקת בין השבטים בהקשר לסדר החניה ומיקומם סביב המשכן, מדוע יעקב לא חשש שתפרוץ המחלוקת שאמר להם איך יטענו את הארון ? ובאמת למה קבלו מיעקב את הסדר ? וכיצד זה הפיג את חששו של משה ?

ונראה לענ"ד להביא שתי תשובות בדבר: האחת המצויה בספרות המוסר, כיון שיש פה התמודדות עם מידת הכבוד אזי ישנו אותו אמצעי בדוק שחז"ל אמרו... לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע, נצחו מוטב וכו'... ואם לאו יזכור לו יום המיתה" (ברכות ה'.). והיינו, שפעולה זו של הזכרת יום המיתה, בה נעוץ כוח גדול לנצח את יצה"ר, ועל ידה מבין האדם את מגבלותיו. וע"כ יעקב היה סמוך ובטוח שיכול לצוות עליהם איך לטעון את מיטתו ולא חשש שיבואו לידי מחלוקת, וזהו המסר שהעביר הקב"ה למשה בשעה שהיה מיצר שמא יבואו לידי מחלוקת.

אבל נראה לי להסביר בדרך נוספת, עפ"י הגמ' (זבחים קטז'.) ...שכשניתנה תורה לישראל נתקבצו אומות העולם אצל בלעם ואמרו לו 'ה' למבול ישב' שמא מבול בא לעולם? א"ל, 'ה' עוז לעמו יתן', פתחו כולם ואמרו 'ה' יברך את עמו בשלום' ". ואתה עומד תמהה ואינך מבין מה פשר הדו שיח המוזר הזה בין אומות העולם ל"רֵבֶּה" שלהם בלעם ? ומה בין זה למעמד מתן תורה ? 

אלא אמר רבי מאיר שפירא זצ"ל, כשקיבלו עם ישראל את התורה נא' בפס' "ויחן שם ישראל נגד ההר" (שמות יט', ב') אומר רש"י "כאיש אחד בלב אחד". כאשר ראו אומות העולם אחדות כזאת, כבר אז לצערנו הדבר היה מוזר בעיניהם, אחדות בעם ישראל?! נפסקו המחלוקות?! וחששו שמא מבול בא לעולם, שמא אש יורדת מהשמים, כלומר כשיש סכנה כשישנו איום חיצוני אז תופעת האחדות היא לא מפתיעה ! אבל סתם כך יחד?!!

השיב להם בלעם 'ה' עוז לעמו יתן' אין עוז אל תורה! האחדות הזו היא אחדות אמיתית, היא נובעת מהעובדה שעם ישראל סובב את התורה. דרכה של תורה ומצוותיה הם הגורמים להסרת המחלוקת, מיד פתחו כולם ואמרו ' ה' יברך את עמו בשלום' מכאן נובע השלום האמיתי.

זהו המסר וההרגעה שמרגיע הקב"ה את משה, אין צורך רק להזכיר את יום המיתה בכדי להסיר את עננת המחלוקת ואת נגע הכבוד מעם ישראל, אלא גם גם החיבור לדבר מצוה (כמו אצל יעקב) או ההצמדות למשכן או לתורה ומצוותיה, הם שיביאו את עם ישראל לידי אחדות אמיתית, ולהסרת המריבות הפנימיות, ולחיזוק חוסנו של עם ישראל, ולשלום אמיתי במהרה בימינו אמן! 
