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איש על דגלו 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
"איש על דגלו לבית אבותיו" , הה"ד מי זאת הנשקפה. קדושים וגדולים היו ישראל בדגליהם, וכל האומות מסתכלים בהם ותמהים ואומרים: מי זאת הנשקפה..." (שיר השירים ה-י). אומרים להם האומות, "שובי שובי השולמית" (שה"ש ז' א') הדבקו בנו... בואו אצלנו ואנו עושים אתכם שלטונים, הגמונים וכו'. וישראל אומרים להם מה תחזו בשולמית, מה גדולה אתם נותנים לנו, שמא "כמחולת המחנים", שמא יכולים אתם לעשות לנו כגדולה שעשה לנו אלוקים במדבר, דגל מחנה יהודה, דגל מחנה ראובן וכו'. מכאן למדנו שהדגלים גדולה וגדר לעם ישראל, לכך נאמר איש על דגלו.(מדרש תנחומא) 

הדגל נתפס אצלנו כסממן חיצוני, כגינוני מלכות. אך באמת יש לו ערך רב. בספרי חסידות העמיקו הרבה בענינו, אך גם לקטני הבנה כמונו, ברור שכוחו של הדגל רב בחיזוק קשרי האומה, כלפי פנים וכלפי חוץ. אומה"ע מבקשים לבטל דגלם של ישראל כדי לקעקע את אחדותם ויסוד לאומיותם, וישראל מתעקשים להחזיק בדגלם, משום שהוא מסמל את יחודם. האחדות בישראל היא קדש קדשים, ואין "אתה אחד" מבלי "גוי אחד בארץ". וזהו שדרשו חז"ל: ודגלו עלי אהבה. אמר הקב"ה: יש לאומה"ע דגלים דגלים, ואין חביב עלי אלא דגלו של יעקב , שנא': איש על דגלו. 

זלזול בדגל איננו תופעה חדשה. עם התעוררותה של תנועת התחיה, כתב הרצל אל הברון הירש מכתב, וכך נאמר שם בין השאר: "ואולם הייתי צריך סוף סוף גם להגיד לו באיזה דגל אני בוחר..." ואז היה אדוני שואל אותי בלעג: "דגל" מהו? "כלונס ופיסת בד"? לא אדוני, דגל הוא למעלה מזה. בדגל מוליכים את הבריות לכל מקום שרוצים, אפי' לארץ הבחירה. למען הדגל הם חיים ולמענו הם גם מתים. בסופו של דבר נקבע הדגל הנוכחי, עם הפסים הכחולים כמראה הטלית, דגלה המסורתי של היהדות, בתוספת מגן דוד, כדגלה של ציון (אנציקלופדיה עברית). 

נכדו של בעל חידושי הרי"ם מספר, שבשבת הראשונה, שנת תרכ"ג, אחרי שהניפו הפולנים את הדגל הלאומי שלהם לאות מרד, נכנס הרי"ם לבית מדרשו, וטרם קדש נאנח אנחה עמוקה ואמר: חוששני פן חלילה יהא קטרוג בשמים על עם ישראל. אנו רואים איך אומה כפולנים מוסרת את נפשה בשביל שחרורה ושחרור ארצה מיד זרים, ואנו - מה אנחנו עושים? (מצפה תשי"ג). 

הרב סולובצ'יק זצ"ל מלגלג באחת מדרשותיו על הויכוח שהיה בשעתו אם להניף את דגלה של מדינת ישראל, וכך אמר: אם תשאלוני איך אני, כיהודי תלמודי, מביט על דגל מדינת ישראל, ואם יש לו בכלל ערך הלכתי, אענה לכם פשוט. אינני גורס בכלל מקסם של דגל וסמלים טכסיים כמותו. היהדות שוללת פולחן עצמים גשמיים. ברם אל נא נתעלם מדין בשו"ע, כי "הרוג שנהרג בידי עכו"ם קוברים אותו בבגדיו, כדי שיראה דמו ויקום, שנא' "וניקיתי דמם לא ניקיתי". במילים אחרות, בגדי יהודים מקבלים קדושה מסויימת כשהם מוכתמים בדם קדוש, והדברים ק"ו בן בנו של ק"ו, לדגל כחול לבן שטבול בדמם של אלפי צעירים יהודים שנפלו בהגנתם על הארץ והישוב (דתים ולא דתים, כי האויב ימ"ש לא היה מבדיל). יש בו ניצוץ של קדושה הנובע ממסירות נפש והקרבה עצמית. כולנו מצווים לכבד את הדגל ולהתייחס אליו בדרך ארץ.
