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דגלים כאחדות והכנה לקבלת התורה
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א 
אשכולות  פרשת במדבר תשס''ה
קריאת פרשת ''הדגלים'' מופיעה תמיד לפני חג השבועות. וכבר מצאו לזה סימן בשו''ע: ''מנו ועצרו''-היינו, קריאת מנין בני ישראל ולאחר מכן חג העצרת. ננסה להסביר במאמר זה כיצד פרשה זו מכינה לקראת קבלת התורה?

בפרשה נאמר (במדבר ב, ב):

"איש על דגלו באתת לבית אבותם יחנו בני ישראל, מנגד סביב לאהל מועד יחנו".

וברש"י (שם ד"ה באותות) מפרש:

כל דגל יהיה לו אות – מפה צבועה תלויה בו, צבעו של זה לא כצבעו של זה, צבע כל אחד כגוון אבנו הקבועה בחושן, ומתוך כך יכיר כל אחד את דגלו".

ויש להבין מה לצבעי החושן אצל הדגלים, וכי לא יכלו להכיר את הדגל ללא הצבע שעליו?

דבר אחר אומר רש"י שם:

"באותות לבית אבותם". באות שמסר להם יעקב אביהם כשנשאוהו ממצרים, שנא', "ויעשו בניו לו כאשר ציום" (בראשית נ, יב). יהודה ויששכר וזבולון מן המזרח וכו'.

לומר לך שחנייתם של ישראל בדגלים בארבע רוחות נקבעה ע"י יעקב אבינו בנשיאת מיטתו ממצרים. והדבר פלא, מה לנשיאת מיטתו של יעקב אבינו אצל סדר חניית עם ישראל במדבר?

במדרש רבה (במדבר ב, ג) דרשו חז"ל על הפסוק בשיר השירים (א, ד), "הביאני אל בית היין ודגלו עלי אהבה":

בשעה שנגלה הקב"ה על הר סיני ירדו עמו כ"ב רבבות של מלאכים ... והיו כולם עשויים דגלים דגלים, שנא' "דגול מרבבה" (שה"ש ה, ו). כיון שראו אותן ישראל שהם עשויים דגלים דגלים התחילו מתאוים לדגלים. אמרו: הלוואי כך אנו נעשים דגלים כמותן ...

אמר להם הקב"ה: מה נתאויתם לעשות דגלים – חייכם שאני ממלא משאלותיכם ... מיד הודיע הקב"ה אותם לישראל ואמר למשה, לך עשה אותם דגלים כמו שנתאוו.

דברי המדרש טעונים הסבר, מה שייך דגלים אצל מלאכים? ומדוע עם ישראל רוצה להדמות אליהם, ואיזו תאווה היא זו?

"דגל" – זהו המייחד כל אומה ואומה לעצמה, כל מדינה והדגל שלה. וכן כל חייל וחייל בצבא המדינה יש לו דגל משלו, לומר לך שדגל מראה על התפקיד המיוחד של אותו החייל, וכן על התפקיד המיוחד של אותה מדינה. כך מלאך שנברא בשמים – יש לו תפקיד שלמענו הוא נברא, ואין מלאך עושה שתי שליחויות. אלא שלכל אחד ישנה מטרה שונה משל חבירו, וכל אחד ואחד יודע את משימתו. זוהי משמעות הדגלים אצל המלאכים, כ"ב רבבות של מלאכים עם כ"ב רבבות של דגלים, כי כל דגל סימל את התפקיד המיוחד של כל מלאך ומלאך.

כאשר עם ישראל רואה את המחנה הגדול הזה הוא מתאווה להיות כמותו. כל אחד מישראל רוצה לדעת לאיזו מטרה הוא נברא, איזה תפקיד הוא צריך למלא בבריאה. עם ישראל אינו מסתפק בתפקיד המוטל על כלל ישראל, הם מבקשים "דגלים" – רוצים לדעת מהו תפקידו של כל פרט ופרט. כאשר שומע זאת הקב"ה, הוא מתמלא אהבה גדולה כלפם – זוהי שנא' "ודגלו עלי אהבה", ומיד אומר למשה לממש את בקשתם.

אבני החושן אשר נשא אהרן הכהן, כל אבן הינה כנגד שבט מעם ישראל – י"ב אבנים כנגד י"ב שבטים. כל אבן ואבן היתה בצבע שונה מזו של חברתה. הצבעים שעל האבנים סמלו את דרכו של כל שבט בעבודת ה', וכפי שחז"ל אומרים על שבט יששכר שהיה אבן ספיר וצבעו כחול – כי תכלת מורה על הרקיע, ורקיע לכסא הכבוד. וכן זבולון שצבעו היה לבן ואבנו יהלום – כי לבן מורה על חסד, וכך כל שבט ושבט.

ולכאורה יש כאן גוונים שונים המראים על השוני שבין אחד לשני, ודבר זה גורם לפירוד וחלוקה בין השבטים. אך היא הנותנת! דוקא הגוונים השונים שבין השבטים בהתמזגותם למטרה אחת של עבודת ה', הם מגדילים את מלכות ה' בעולם, כי אחדות אינה אחידות, וכפי שכותב הרב קוק בעולת ראי"ה על מה שאומרים בתפילה: "ורב שלום בניך. אל תקרי בנייך אלא בוניך":

ריבוי הדעות והגוונים השונים בעבודת ה' הם מרבים שלום בעולם. ככל שירבו הדעות לשם שמים, כך תצא האמת לאור בצורה יותר חזקה, ותגדל מלכות ה' בעולם ביתר שאת.

הדגלים היו צבועים בצבע שהיה על אבני החושן, כי צבע אבני החושן כפי שהסברנו, הראה את השיטה המיוחדת של אותו שבט בעבודת ה', וכיון שדגל פירושו התפקיד, הרי שהתפקיד שניתן לכל שבט ושבט היה ע"פ שיטתו ותכונתו המיוחדת שהיתה לו בעבודת ה'. זו כוונת רש"י שהקדמנו בתחילת דברינו, שכל אחד ואחד יכיר את הדגל ע"פ הצבע שלו בחושן. פירוש הדברים, כ"א ימלא את התפקיד שלו בעולם ע"פ התכונה המיוחדת לו בעבודת ה'.

גם עמידתם של עם ישראל לארבע רוחות השמים היתה לה משמעות מיוחדת. המדרש מתאר את ארבע רוחות השמים כארבע כוחות בעולם "ה' בחכמה יסד ארץ" (משלי ג, יט) – ברא הקב"ה ארבע רוחות לעולם וכל רוח משמשת כח אחר בבריאה. שבט יהודה קיבל רוח מזרח, משום שמשם יצא האור לעולם, וזריחת האור מסמלת את המלכות – ויהודה הוא שבט המלכות. וכן כל רוח ורוח היא כח שונה השייך לכל שבט ע"פ כוח ותפקידו בעולם.

שנאת האחים בספר בראשית, והמאבק שהיה בין יוסף ליהודה לכל האורך, היה על התפקיד שיש לכל אחד מן השבטים בעולם. כל אחד מהם רצה את המלכות, כפי שמסבירים שם חז"ל. רק לאחר התוועדות יוסף לאחיו וירידת יעקב מצרימה, יעקב קורא לכל האחים ומברך אותם, "איש כברכתו בירך אותם" (בראשית מט, כח). לכל אחד ואחד יעקב מייעד את הכח שלו, את התפקיד שלו, וכך הוא מוסר להם איך הם ישאו אותו לאחר מיתתו – לפי כוחו של כל אחד ואחד. ולכן זהו גם הסדר שעל עמידת ישראל בחנייתם במדבר ע"פ הדגלים. זוהי כוונת רש"י שמסר להם סימן בנשיאת מיטתו ממצרים.

מהו המאחד את כל הכוחות האלה? "סביב לאוהל מועד יחנו". כאשר כל השיטות, כל הכוחות, כל הגוונים השונים, חונים סביב לאוהל מועד – סביב השכינה והתורה, דוקא ע"י הגוונים והכוחות השונים מתגדלת מלכות ה' בעולם.

כאשר אנו נגשים לקבלת התורה, התנאי לקבלתה הוא: "ויחן ישראל נגד ההר" – כאיש אחד בלב אחד (שמות יט, ב, ורש"י שם). לא אחדות שכולם יהיו באותה שיטה, באותו גוון, אלא כל השיטות בעבודת ה' – כל הדגלים השונים – צריכים להתאחד יחד לקבלת התורה, ומתוך כך נגיע לקבלת התורה בצורה מושלמת.
