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'מספר' אשר 'לא יספר' (הושע ב', א' )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא - רעיון מהפטרת במדבר
ספר במדבר נקרא במשנה "חומש הפקודים" (מנחות ד', ג'), כי בתחילתו, בפרשת במדבר, ולקראת סופו, בפרשת פנחס - פקד משה את העם על מנת לדעת את מספרם. בניגוד לכך, מנבא הושע בהפטרה שלעתיד לבא, יתרבה העם כל כך עד שלא יהיה ניתן לספירה: "והיה מספר בני ישראל כחול הים אשר לא ימד ולא יספר ...", בכך תתמלא הבטחת ה' לאברהם: "והרבה ארבה את זרעך ככוכבי השמים וכחול אשר על שפת הים" (בראשית כב', יז') וגם הבטחתו ליעקב: "היטב איטיב עמך ושמתי את זרעך כחול הים אשר לא יספר מרב" (שם לב', יג').

הדברים שבפי הושע ברישא של הפסוק לכאורה סותרים את המשך הפסוק: "והיה מספר בני ישראל כחול הים אשר לא ימד ולא יספר". אם "מספר" כיצד "לא יספר"? ואם "לא יספר" הרי אין כאן "מספר"? 

זו שאלת המדרש: "משהוא נותן קצבה, 'והיה מספר' חוזר ואומר אין להם קצבה, 'אשר לא ימד ולא יספר'"? ושאלה נוספת על אותה הדרך בדברי ה' לאברהם "'הבט נא השמימה וספור הכוכבים אם תוכל לספור אותם' (בראשית טו', ה'). מי שאמר 'ספור' חוזר ואומר "אם תוכל לספור"? 

ותרץ המדרש: "להודיעך, שהראה אותו תחילה במספר אחד, ואח"כ שנים ואח"כ שלש ואח"כ י"ב, ואח"כ - ע', ואח"כ  מזלות שאין להם מספר ... אחד היה אברהם, חזר והראה אותו שנים אברהם ויצחק, חזר והראה אותם שלשה אברהם ויצחק ויעקב, חזר והראה אותו י"ב שבטים ואח"כ ע' כנגד שבעים נפש שירדו למצרים ואח"כ ישראל שאין להם מספר ואף להושע שהראו במספר ושלא במספר, שתחילתן במספר וחזרו ורבו שלא במספר". (במדבר רבה פרשה ב' אות יג').

התפיסה הפשוטה בברכת הרבוי היא, שהכוכבים והחול הם דוגמאות שונות לאותה ברכה כמותית ללא שעור וגבול. אבל בחינה מעמיקה של הדוגמאות מראה שלא הרי כוכבים כהרי החול, ולא הרי החול כהרי הכוכבים. כוכב, הוא גוף זוהר הבולט על רקע אפילת השמים שמסביבו, גם המושג המושאל לאדם שהוא "כוכב" באה להדגיש את יחודו, הצטיינותו ומעלתו של ה"כוכב" על שאר האנשים הרגילים הפשוטים. חסרונו של הכוכב הוא בהיותו "מעל" ולא "יחד", כי קשה לו להשתחרר מהעובדה שהוא בולט מהאחרים ומעולה מהם. [אולי לכן מרובים כל כך מקרי הגרושין בקרב כוכבי במה, משום שהם אינם רגילים שמשהוא שווה להם שרוי במחיצתם, והן זהו סודם של רעים אהובים היוצרים שלמות של שויון בבנית ביתם].

לגרגר החול אין הבלטה ויחודיות שכזו כל אחד מאלף גרגרי חול הנצבים בשורה מסודרת, דומה לחבירו כשתי טיפות ... חול. אין באחד מהם יחודיות ומעלה על חבירו. מהי איפוא עוצמתו של החול? כשמיליוני גרגיריו אסופים יחד, הכמות מהווה עוצמה. דהיינו, חסרונו של הכוכב הוא יתרונו של החול. וחסרונו של החול הוא יתרונו של הכוכב.

לפי זה נבין אחרת את ברכת ה' לאברהם. הקב"ה מברכו בריבוי עצום של בניו בבחינת "כחול אשר על שפת הים". ברכה כמותית נפלאה - החסרה עדיין את הצד האיכותי. שהרי מדובר רק על אוסף של גרגרי חול ללא יחוד, עצמיות, ומעלה. לכך מקדים ה': "ושמתי את זרעך ככוכבי השמים" כל אחד ואחד יהיה לא כבש אנונימי בעדר, בן בלי שם ויחוד, כל אחד יהיה "כוכב" יחיד ומיוחד שאין שני לו. ועם כל זה, באה השלמת הברכה - כולם ביחד יהיו כחול אשר על שפת הים.

משל למה הדבר דומה? לבורג במכונה. בורג הוא רק בורג, לא חשוב ולא נחשב. אבל כשהבורג מותקן במקומו במכונה ענקית - כל המבנה העצום תלוי בו. אם ח"ו יתרופף ויסור ממשמרתו יכולה המכונה כולה להתמוטט. [וידועים מקרים על מטוסים שנפלו בגלל... בורג קטן]. לכשתמצי לומר, אלו הן שתי פניה של הערת המדרש על הפסוק: "אחור וקדם צרתני" (תהילים קל"ט, ה') - "אם זכה אדם אומרים לו אתה קדמת למלכי השרת. ואם לא, אומרים לו זבוב קדמך, יתוש קדמך" (בראשית רבה ח', א') כי האדם הוא גם קודם וגם אחור. גם כוכב, וגם חול. 

מרן ראש הישיבה זצ"ל המליץ על רעיון זה את המשנה המפורסמת "אם אין אני מי לי [כוכב] וכשאני לעצמי מה אני [חול]". (אבות א', יד') והביא את דברי השפת אמת "כי כל אדם נברא על דבר מיוחד שאין אחר יכול לתקנו... עם כל זה צריך כל אחד לבטל חלק פרטי שלו אל הכלל". (שפת אמת, קרח תרמ"ז).

אולי לכך התכוין המדרש: כל אחד צריך להיות יחיד כאברהם וכיצחק וכיעקב אבל אח"כ לבטל עצמו לכלל. זהו "המספר" אשר "לא יספר", האדם הכוכב, היודע להתכלל בכלל כולו ומישם את סוד היחיד והיחד במספר שלא יספר.
