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"וארשתיך לי לעולם" (הושע ב-כא )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא רעיון להפטרת פרשת במדבר 
בהפטרת השבוע משווה הושע את יחסי הקב"ה עם עמו ליחסי בעל ואשתו. הושע מתאר בתחילה את בגידת הרעיה בבעלה - החטא, ואת גרושיה ממנו - הגלות, ולבסוף את האהבה המחודשת ביניהם - הגאולה. על תקופה זו אומר הנביא "והיה ביום ההוא נאום ה' תקראי אישי ולא תקראי לי עוד בעלי" (פס' יח'). רש"י פירש את ההבדל בין אישי לבעלי "תעבדוני מאהבה ולא מיראה". "אישי" לשון אישות וחיבת נעורים. "בעלי" לשון אדנות ומורא". וכן פירש המלבי"ם:"שם בעל מורה על הממשלה והקנין... ושם איש מורה על אהבה והקירבה והאישות". רש"י מביא גם את הסבר הגמ' בכתובות עא: "אמר רבי יוחנן ככלה בבית חמיה ולא ככלה בבית אביה". והדברים דומים להסבר המלבי"ם שכן כלה בבית אביה קשורה לבעלה רק בקשרי אירוסין שהיא קנויה לו והוא בעלה, אבל אין ביניהם חיבת אישות. מה שאין כן כלה בבית חמיה שלב החיים ביחד אחרי הנישואין שיש ביניהם גם חיבת אישות. 

והנה שלושה פסוקים לאחר מכן מזכיר הושע את הביטוי המפורסם "וארשתיך לי לעולם" (פס' כא). נבואה זו סותרת לכאורה את הנאמר לעיל שמצב הארוסין ("בעלי") יסתיים ובמקומו יבוא מצב הנישואין ("אישי"). וגם בלי הסתירה מוקשה המאמר, שהרי כל ארוסין, תכליתן ויעודם להתממש לחיי נישואין, חיים של שיתוף בכל המובנים , ומצב של "וארשתיך לי לעולם" הוא קללה ולא ברכה?! 

שורש התשובה נעוץ בהבנת טבע האדם שככל שרב חסרונו, כך גדל צמאונו וגדלה תשוקתו. כאשר יש לאדם פת קבועה בסלו נקל לו להדרדר למצב של "לבו גס בה". וכך דדוקא מצב הריחוק יוצר קרבה, ומצב של קרבה מתמדת, יכול ליצור הרגשה של שביעה ורחוק פנימי. נדגים את הדבר בשני פסוקים מתהילים. 

"אחת שאלתי מאת ה'... שבתי בבית ה'... ולבקר בהיכלו". (תהילים כז-ד) בנוהג שבעולם קודם הביקור לישיבה. הביקור הוא זמני וחולף, ואם השאיר טעם טוב, מבקש האדם לישב בקביעות. מדוע מחליף דוד בבקשתו את הסדר? "שבתי... ולבקר" , מה תועלת בבקור אחרי שאדם קבוע ויושב? דוד יודע שהבקור יש בו חידוש ורעננות והפתעה, וחיבה לדברים שאינם צפויים. הישיבה יש בה יסוד של קביעות ונצחיות, אך דוקא משום כך קרובה היא, לשגרה ולחיים נטולי צבע והתרגשות. דוד מבקש איפוא לישב בבית ה' בקביעות אך בתוך הקביעות הוא רוצה להרגיש את טעם הרעננות והחדוש של הביקור. 

ועל זה הדרך "...צמאה לך נפשי כמה לך בשרי בארץ ציה ועיף בלי מים. כן בקדש חזיתיך לראות עזך וכבודך". (תהילים סג- ב,ג) מהו "כן בקדש חזתיך"? בהיותו במדבר רחוק מבית ה' הרגיש דוד את הצמא לדבר אלוקים בבשרו ובעצמותיו, בערגה שאין לה שעור. אך דוד ידע שכאשר יגיע לאהלי ה', בתוך הקודש פנימה, ויזכה לשתות ממעין מים חיים, תחלוף ותעלם לה ההשתוקקות והתשוקה. ועל זה מבקש דוד שאותה הרגשה של צמאון וכמיהה שהרגיש בארץ ציה ועיף בלי מים - אותה הרגשה תהיה לו ולא תעלם גם בהיותו בקודש בבית ק-ל חי.. "כן בקדש חזיתיך". 

זהו פשר הנבואה והברכה "וארשתיך לי לעולם". לעולם לא להכנס לעייפות של שגרה, ולשובע של הפת שבסל. לדעת לצקת את החידוש, הרעננות, הכמיהה והזהר של ימי האירוסין, אל תוך חיי היום יום "האפורים" של שגרת הנישואין. 

"בכל יום יהיו בעיניך כחדשים" שנאמר על ישראל ועל התורה , מוצא כאן ביטויו בהקשר ליחס בין ה' לעמו- "וארשתיך לי לעולם". 
