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חלוצים
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת במדבר
המושג "חלוצים" מופיע במספר מקומות בפרשתנו.
בבמדבר פרק לא' מצוה משה- "החלצו מאתכם אנשים לצבא ויהיו על מדין לתת נקמת ה' במדין" (פס' ג'), ובהמשך "וימסרו מאלפי ישראל אלף למטה שנים עשר אלף חלוצי צבא" (פס' ה'), וכמו כן, בבמדבר פרק לב' "ויאמר אליהם משה... אם תחלצו לפני ה' למלחמה, ועבר לכם כל חלוץ את הירדן לפני ה' עד הורישו את אויביו מפניו" (פס' כ'-כא').
ויש להבין – מהו פשר המושג "חלוצים"?
בתרגום אונקלוס מתורגם הביטוי חלוצים במשמעות של זריזות. "זריזו מנכון" (במדבר לא', ג'), "תרי עשר אלפין מזרזי חילא" (שם ה'), "אם תזדרזון קדם עמא דה' לקרבא" (שם לב', כ').
וברש"י (בבמדבר לב', יז') מפרש גם כן על דרך זו וז"ל:
"[ספרים אחרים נזדרז], מהירים כמו 'מהר שלל חיש בז' (ישעיה ח', ג'), 'ימהר יחישה' (שם ה', יט'). 'לפני בני ישראל' (במדבר לב', יז') – בראשי גייסות מתוך שגיבורים היו, שכן נאמר בגד 'וטרף זרוע אף קדקד' (במדבר לג', כ') ואף משה חזר ופירש להם ב-'אלה הדברים' (דברים א', א'): 'ואצו אתכם בעת ההיא... חלוצים תעברו לפני אחיכם בני ישראל כל בני חיל' (שם ג', יח') וביריחו כתיב 'והחלוץ הולך לפניהם' (יהושע ו', יג') זה ראובן וגד שקימו תנאם".
ובבעל הטורים (בבמדבר לב', כא') פירש:
"חלוץ – ב' במסורה. א. ועבר לכם כל חלוץ. ב. חלוץ הנעל. והיינו דאמרינן (גמ' שבת דף נו'.) 'כל היוצא למלחמת בית דוד, גט כריתות כותב לאשתו', שלא תזקק ליבם ולא תצטרך לחלוץ על היבם ושמעינן מכאן שגם משה עשה כן, וממנו למד דוד וזהו 'ועבר לכם כל חלוץ' פירוש- 'חלוץ הנעל' (דברים כה', י') ".
נמצינו למדים – שהציווי "החלצו מאתכם אנשים לצבא" (במדבר לא', ג') נועד לפתור בעיה של עגינות ויבום ע"י שישלישו גט לפני צאתם למלחמה, כשם שהיה בימי דוד המלך. ולכאורה צ"ע – מנין למד בעל הטורים לקשר בין המושג חלוציות במלחמה ובין מצוות חליצה?
הרמב"ם בהל' מלכים ומלחמותיהם פרק ז' הלכה טו' פוסק:
"ומאחר שייכנס בקשרי המלחמה, ישען על מקוה ישראל ומושיעו בעת צרה, וידע שעל יחוד השם הוא עושה מלחמה, וישים נפשו בכפו ולא יירא ולא יפחד ולא יחשוב לא באשתו ולא בבניו, אלא ימחה זכרונם מלבו ויפנה מכל דבר למלחמה. וכל הנלחם בכל ליבו בלא פחד ותהיה כוונתו לקדש את השם בלבד, מובטח שלא ימצא נזק ולא תגיעהו רעה ויבנה לו בית נכון בישראל ויזכה לו ולבניו עד עולם ויזכה לחיי העולם הבא".
ולכאורה הדברים צריכים עיון. מנין ההבטחה הזו "שלא ימצא נזק ולא תגיעהו רעה" – הרי במלחמה אנשים נהרגים? ואדרבה, מצאנו ציווי מפורש (בדברים כ', ה') על מי שבנה בית ולא חנכו – ילך וישוב לביתו פן ימות במלחמה וכיו"ב?
ונראה שהרמב"ם – עוסק ביחידי סגולה שדרגתם גבוהה ביותר וכלשונו "הנלחם בכל ליבו בלא פחד ותהיה כוונתו לקדש את השם בלבד...", וכלפי בעלי דרגה גבוהה זו באה ההבטחה שלא תגיעם הרעה כלל.
ועדיין יש להבין – מהו מקורו של הרמב"ם? ונראה שמקורו מפרשתנו וכפי שיתבאר.
כמו כן, צ"ע – מהי המלחמה שמגמתה היא "לקדש את השם" – הרי בד"כ אנו נלחמים על קיום העם, קיום הארץ?
המדרש על פרשתנו (פרשה כב' אות ב') מביא: " 'לתת נקמת ה' במדין' (במדבר לא', ג')– הקב"ה אמר נקמת בני ישראל ומשה אמר 'נקמת ה' במדין'. אמר הקב"ה להם אינו אלא דיקו שלכם שגרמו לי להזיק אותן. אמר משה רבון העולמים אם היינו ערלים או עובדי עבודת כוכבים או כופרי מצוות לא היו שונאין אותנו ואינן רודפין אחרינו אלא בשביל תורה ומצוות שנתת לנו הלכך הנקמה שלך – לתת נקמת ה' במדין".
ומבואר – שעל מנת להכניס מוטיבציה בחלוצי הצבא משה רבינו ממקד את המלחמה כמלחמה למען ה' בלבד.
וב"קדושת לוי" לר' לוי יצחק מברדיטשב זצ"ל מפרש:
" 'לתת נקמת ה' במדין'– כי מי שרוצה לעשות מלחמות כשיסמוך על ה' אז בודאי יצליח במלחמה, כשלא יתכוון לטובות עצמו רק לעשות רצון הקב"ה והפירוש הוא כך "החלצו מאתכם" – שלא ילחמו להנאת עצמם, אז בודאי יהיו על מדין, ויצליחו כשתכוונו לתת 'נקמת ה' ' במדין ולא להנאת עצמם".
ומוסיף בעל "קדושת לוי" עה"פ "ויצבאו על מדין כאשר צוה ה' את משה" (במדבר לא', ז') וז"ל:
"הכלל בזה המלחמה היה יכול להיות מחשבה זרה בכדי שע"י זה יוכלו וישיגו רכוש גדול וביזה גדולה כאשר היה באמת בסוף שהיה להם רכוש גדול, ושללו ביזה גדולה ממדין מזה המלחמה אבל באמת כאשר לחמו לא היה להם זה הכוונה כלל, רק כל כוונתם היה מחמת ציווי ה' וזהו 'ויצבאו על מדין כאשר ציוה ה' את משה' ".
וא"כ זוהי דרגה גבוהה ביותר של חלוצי הצבא אשר נלחמו רק מתוך המגמה של קידוש השם בלבד, וי"ל שזהו מקורו של הרמב"ם בהל' מלכים שלמד ממלחמת מדין את היסוד של "נקמת ה' במדין" ועל כן העלה שעל הנלחם לידע "שעל יחוד השם הוא עושה מלחמה... ותהיה כוונתו לקדש את השם בלבד".
 ומשה רבינו אשר ציוה על נקמת ה' במדין היה בבחינת "נאה דורש ונאה מקיים", שהרי הקב"ה אמר למשה "נקום נקמת בני ישראל מאת המדיינים אחר תאסף אל עמיך" (במדבר לא', ב') וז"ל המדרש (במדבר רבה פרשה כב' אות ב'): "ר' יהודה אומר: אילו היה רוצה משה לחיות כמה שנים היה חי שאמר לו הקב"ה 'נקום' ו-'אחר תאסף' תלה הכתוב מיתתו במדין, אלא להודיעך שבחו של משה, אמר: בשביל שאחיה יעכב נקמת ישראל? מיד 'וידבר משה אל העם לאמר החלצו מאתכם אנשים לצבא' ".
ומבואר – שמשה רבינו אינו מצוה סתם על ישראל להילחם על קדושת הי"ת אלא הוא אף נותן דוגמא אישית במסירות נפשו למען נקמת ה' במדין. ולא רק זאת, אלא משה אף מזרז את ישראל לשם כך ונוקט בלשון "החלצו" לזרזם למען נקום נקמת ה' במדין על אף ידיעתו הברורה שמיתתו קרבה בכך. ואכן רש"י על הפסוק "וימסרו מאלפי ישראל" מפרש שישראל לא רצו לצאת למלחמה במדין בגלל שלא רצו שמשה רבינו ימות וז"ל רש"י (פס' ה'): 'וימסרו' – להודיעך שבחן של רועי ישראל, כמה הם חביבים על ישראל, עד שלא שמעו במיתתו, מה הוא אומר: 'עוד מעט וסקלוני' (שמות יז', ד'), ומששמעו שמיתת משה תלויה בנקמת מדין – לא רצו ללכת עד שנמסרו על כרחן".
ונמצינו למדים מהנ"ל – את גודל מסירות נפשו של משה עבור קיום ציוויו של ה', עד כדי כך שהוא נדרש ל"דחוף" את ישראל אל המלחמה במדין.
ובעל ה"שפת אמת" מקשה: לכאורה עצם המחשבה על דחיית ציוויו של הקב"ה מפאת אינטרס אישי היא ריעותא גדולה עבור משה? וז"ל ה"שפת אמת" (מטות תר"נ): "במדרש: 'אילו רצה מרע"ה לחיות כמה שנים היה חי שכתוב נקום וכו' אחר תאסף' אלא להגיד שבחו של משה רבינו ע"ה שאמר בשביל שאחיה יתעכב נקמת ישראל וכו''. 
וצריך ביאור – למה ליה האי טעמא והלא מצווה ועומד הוא? נקום! אבל הענין הוא כי הרוצין לנקום וללחום מלחמת מצוה צריך להיות בלי שום נגיעה אפילו משהו וכשיש להם משהו נגיעה אינם יכולין לעמוד במלחמה. כי 'ארדוף אויבי ואשיגם' (תהילים יח', לח') הוא מעלה העליונה מכל המעלות. וחלילה להסתפק שהיה מרע"ה מתעכב בשביל שיחיה. רק הכוונה שאם לא היה גובר בו נקמת בני ישראל יותר מכל חיי נפשו, היה ממילא בו קצת נגיעה ואז לא היה עולה יפה בידו הנקמה.
וכ"כ המפרשים פירוש הפסוק 'החלצו מאתכם' שאנשי המלחמה צריכין לחלוץ כל נגיעות עצמותן למסור נפשם למלחמות ה' וכתב 'וימסרו מאלפי ישראל וכו' (שם ד'). פירש רש"י כיוון ששמעו במיתתו של משה וכו' שהם היה להם נגיעה בזה, אבל משה רבינו ע"ה באמרו- 'החלצו מאתכם' (שם ג') ביטל מהם כל הנגיעות ונמסרו בע"כ ונמשכו אחר דרכו של משה רבינו ע"ה ".
ומבואר – שלמשה רבינו לא היה שום ספק בביצוע דבר ה' אלא בליבו פנימה הוא הגיע לדרגה שכל מלחמת מדין תהיה לשם שמים בלבד, ללא כל נגיעה אישית, וזוהי המשמעות של "חלוצי צבא" (שם ה')– שהגיעו ג"כ לדרגה זו.
ובפרק לא' פסוק מט' נאמר: שלאחר המלחמה באו בני ישראל אל משה ואמרו לו "עבדיך נשאו את ראשי אנשי המלחמה אשר בידינו ולא נפקד ממנו איש". וא"כ – י"ל שמלחמת מדין היתה ההשראה לדברי הרמב"ם שכאשר נלחמים לקידוש שם שמים בלבד הרי "מובטח לו שלא ימצא נזק ולא תגיעהו רעה", שהרי גם חלוצי הצבא שיצאו למלחמת מדין ביטלו את כל נגיעותיהם האישיות ונמשכו אחר דרכו של משה, וזכו לחזור מן המלחמה ללא נפגע וכמ"ש "ולא נפקד ממנו איש".
ובמדרש במדבר רבה פרשה כב' אות ו' נאמר:
"אמרו רבותינו כתיב ביהושע א', ה' 'כאשר הייתי עם משה אהיה עמך' והיה צריך יהושע לחיות מאה ועשרים שנה כמשה רבינו. ולמה נתקצרו שנותיו עשר שנים? בשעה שאמר הקב"ה למשה 'נקום נקמת בני ישראל מאת המדיינים, אחר תאסף אל עמך' ואע"פ שנתבשר בשורות מוות, לא איחר הדבר אלא נזדרז, 'וישלח אותם משה' (שם ו'). אבל יהושע, כיוון שבא להלחם עם שלושים ואחד מלכים, אמר: אם אני הורגם מיד – מיד אני מת, כשם שעשה משה רבינו. מה עשה? התחיל מעכב במלחמתם שנאמר (יהושע יא', יח') 'ימים רבים עשה יהושע את כל המלכים האלה מלחמה'. אמר לו הקב"ה: וכך עשית? הריני מקצר שנותיך עשר שנים, אמר שלמה (משלי יט', כא') 'רבות מחשבות בלב איש, ועצת ה' היא תקום' ".
ולכאורה דברי המדרש הם פליאה נשגבה.
היתכן שיהושע עיכב את המלחמה בכוונה תחילה כדי להאריך את חייו? ועכ"פ ע"פ פשט המדרש – מתוארת רום מעלתו של משה רבינו לעומת יהושע, שלא הגיע לדרגת רבו, ועירב נטיות אישיות במלחמה על ארץ ישראל.
ואמנם מצאנו ב"שפת אמת" (מטות שנת תר"נ) שתמה וז"ל:
"והוא פלא לומר כן על יהושע? ותו קשה דהא כתיב 'ימים רבים עשה...' (יהושע יא', יח')– א"כ לא הלך בטל ממלחמה ומה שייך בזמן המלחמה להאריך ולקצר?"
ומיישב ה"שפת אמת":
"אבל הענין יתבאר כנ"ל ע"י שהיה בו קצת נגיעה שעלה במחשבה שימי חייו תלויין בזה, שוב לא היה יכול להלחם בנקל והיה לו מלחמה בעצמו ימים רבים של צער, ולכן מסיים המדרש 'רבות מחשבות בלב איש' (משלי יט', כא') לומר שלא היה כאן שום חטא רק איזהו הרהור וזה ההרהור היה עיכוב שלא היה יכול להלחם ברגע אחת. והשי"ת הוא בוחן לבות כליות... שאפילו המחשבות שהאדם בעצמו אינו מרגיש בהם גלויין הם לפניו ית"ש וזהו היה שבחו של מרע"ה שלא היה מרגיש שום נגיעה כלל".
נמצינו למדים, שהנגיעה המחשבתית הפרטית שליותה את יהושע עיכבה אותו במימוש הציווי האלוקי של כיבוש הארץ.
ומצאנו בענין מה שנהגו לכתוב גט כריתות לכל היוצא למלחמות בית דוד את הסברו של הרב קוק  זצ"ל לפיו על האדם להתנתק מעניינו הפרטי ולהתחבר אל מעלת הכלל וז"ל:
"האומות שמטרת הוויתן היא חומרית... ממילא אצלם תהיה אהבת האומה בכללה רק אז מבוססת כשתהיה תמיד חוזרת אל הפרטים... שלשם אהבתה התאגדה האומה... על כן אימוץ הזכרת המשפחה ואיגודה לפי מצבם הם ראוי להיות ממכשירי זריזות הקרב ועל כן הנשים היו באות במלחמה ומשותפות עם הבעלים. לא כאלה חלק יעקב, שתכלית מציאות האומה מצד צורתה, מצד נשמתה ואורח חייה, בשביל קדושתה ורוח ה' השפוך עליה... וזהו הנותן עוז ועטרה להווית המשפחה עצמה בצביונה המקודש הישראלי, על כן בבוא תור האומה לעבוד לטובת האומה בכללה, אז כשרגא בטיהרא תיבטל אהבת המשפחה לבל תחלל את עוז אהבת האומה. היציאה למלחמה לא היתה ע"פ חשבון של הצלחת הפרט שחשב שכשישוב מהמלחמה יהיה מוצלח ומאושר לא, הוא צייר בעצמו כאילו התייאש מן החיים הפרטיים, על כן כותב הוא גט כריתות לאשתו לייאש את לבבו בכל האפשר מקשר המשפחה ומהרעיון הפרטי התלוי בו, בהיותו דורך מהלך של רעיון יותר כללי עליון, מהלך עבודת הקודש של העם כולו". 
מבואר שבניגוד לדעה הפסיכולוגית הרווחת שנתינת גט לפני היציאה לקרב תגרום לפגיעה קשה במורל הלוחמים הגישה ששלטה בכיפה בימי דוד קבעה שיש למחוק את כל האינטרסים הפרטיים לקראת היציאה למלחמה, ומתוך תפיסה זו - ילחמו טוב יותר.
ועל דרך משל – כשם שלעיתים יש צורך לקטוע איבר אחד כדי להציל את הגוף כולו, כך – ביציאה למלחמה נדרשו הלוחמים להתנתק ממשפחותיהם ומענייניהם הפרטיים כדי להילחם במסירות נפש עבור כלל ישראל. (וזאת – בניגוד לתפיסה שאדרבה תמונות המשפחה לעיניו של הלוחם יגרמו לו להילחם בחירוף נפש כדי לשוב אל ביתו בשלום).
וז"ש הרמב"ם שעל הלוחם לשים נפשו בכפו "ולא ירא ולא יפחד ולא יחשוב לא באשתו ולא בבניו אלא ימחה זכרונם בלבו ויפנה מכל דבר למלחמה".
ואכן – בעלי דרגה גבוהה זו – הם שיזכו לחזור ללא נזק משדה המערכה. וי"ל שזו כוונת "בעל הטורים"  שדימה את ענין החלוציות למלחמה לענין "היוצא למלחמת בית דוד – גט כריתות כותב לאשתו" ללמדנו, שההצלחה במלחמה תהיה רק מתוך הקרבת העניינים האישיים לטובת צרכי הכלל.
והנה – מצאנו בפרשתנו – שבני גד ובני ראובן יצאו למען אינטרס פרטי, אישי ולכן מבאר בעל "אור החיים" על הפסוק "ויאמר אליהם משה אם תעשון... אם תחלצו וגו' (במדבר לב', כ')":
"קשה למה כפל לומר אם תעשון וגו' אם תחלצו וגו' ולא הספיק באחת מהנה?... . אכן כוונת משה היא לפי שראה שדעת בני גד ובני ראובן שרוצים לעבור עם ישראל אינו אלא כדי שיתרצו ויחליטו להם נתינת הארצות ולא לתכלית אחר, ודבר זה אין נכון לעשות כן לענין הצלחת המלחמה כי צריכין בני המלחמה שתהיה מלחמתם להנקם מאויבי ה'... על כן האנשים ההמה כיוון שאין הולכים אלא להתקיים בידם הארץ יש מחוש בחליצתם שלא תועיל ואפשר שיהיו נזוקים מהם, אשר על כן נתחכם משה ואמר להם 'אם תעשון וגו' אם תחלצו וגו' ' (במדבר לב', כ') פירש כנגד מה שאמרו הם 'ואנחנו נחלץ חושים' וגו' (שם יז') אמר 'אם תעשון את הדבר הזה' ...וכנגד מה שכוונתן בהליכה לקיום התנאי אמר 'אם תחלצו לפני ה' למלחמה' דקדק לומר לפני ה' ... שתהיה כוונתם להנקם מאויבי ה' לקדש שמו יתברך". 
הנה מצאנו בענין העקידה שאברהם אבינו מצטווה "קח נא את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק" (בראשית כב', ב'), ופירש ה"שפת אמת" (בראשית תרנ"ב) בשם אביו "כי בנקל להניח אהבת הבן בשביל קונו. אלא ה' יתברך אמר לו כי בעוצם אהבתו אליו יעלנו לעולה ולא יניח האהבה, וזהו 'אשר אהבת' (בראשית כב', ב')".
וא"כ זוהי דרגה עצומה של מסירות נפש – שמתוך האהבה המתגברת אל הבן הוא מקריב אותו לעולה לה' יתברך.
וזהו בדיוק היסוד של קידוש השם מתוך ידיעה ברורה וכלשון הרב קוק זצ"ל בעולת ראיה על פרשת העמידה:
"גם הרחמים כלפי הבן היחיד שיש להם כל כך ערך עדין מוסרי ומפואר, עם כל חזקת מציאותם, הם מוכרחים היו להיכבש כדי למלא את דבר ה' ולעשות רצונו בלבב שלם, ובזה הרחמים בעצמם קנו להם את המקום היותר עליון... ברצונו של מקום ששום דבר משם לא יכחד ולא יעדר".
