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"ברוך הגבר אשר יבטח בה'" (יז, ז)
המשגיח, הרב אברהם ריבלין שליט"א

מתוך הספר עיוני הפטרה

בהקשר למצות השמיטה שאותה הזכיר הנביא בפסוק ד, מצווה שאחת ממטרותיה היא להשריש את הביטחון בה', מעמת ירמיהו בין הבוטח באדם לבוטח בה'. "ארור הגבר אשר יבטח באדם ושם בשר זרועו ומן ה' יסור לבו והיה כערער בערבה...ברוך הגבר אשר יבטח בה' והיה ה' מבטחו והיה כעץ שתול על מים" (יז, ה-ח). נשים לב, שגם הגבר הארור וגם הגבר הברוך מתוארים בכפלי היגדים: הארור - "אשר יבטח באדם ושם בשר זרועו", והברוך - "אשר יבטח בה' והיה ה' מבטחו". ייתכן, שהחזרה היא מסממניה של לשון הנבואה הפיוטית, אבל ייתכן שאין כאן חזרה גרידא, אלא רעיון עמוק יותר.

אכן לא תמיד כל מי שבוטח באדם גם שם בשר זרועו, ולא כל מי שבוטח בה' ה' הוא מבטחו. תיתכן מציאות של אדם הבוטח בדרך כלל בקב"ה, אך משום מה הוא משוכנע שהאמצעי שיבחר ה' לעשות לו תשועה, הוא אדם מסוים או חפץ מוגדר. אדם זה בוטח באדם, אך לא שם בשר זרועו; ואפשר שהוא בוטח בה', אך אין ה' מבטחו, אלא הסיבה שהוא חושב שדרכה תבוא הישועה. על כן מגדיר המלבי"ם שקללת הארור רובצת רק על מי שגם בוטח באדם וגם שם בשר זרועו, וברכת הברוך חלה רק על מי שבוטח בה', וה' הוא מבטחו היחיד. כל הבינוניים תלויים ועומדים בין ה"ארור" וה"ברוך"
. 

על כן אפשר להסביר את הכפילות בפסוק ז' בדרך שונה. נראה ש"אשר יבטח בה'" ו"והיה ה' מבטחו" הן שתי דרגות שונות במידת הביטחון. לשם הבנת העניין, נביא מדברי החזון איש: "טעות נושנת נתאזרחה בלב רבים במושג בטחון, שם בטחון המשמש למדה מהוללה ועיקרית בפי החסידים, נסתובבה במושג חובה להאמין - בכל מקרה שפוגש האדם והעמידתו לקראת עתיד בלתי מוכרע ושני דרכים בעתיד, אחת טובה ולא שניה - כי בטח יהיה הטוב. ואם מסתפק וחושש על היפוך הטוב הוא מחוסר בטחון. ואין הוראה זו בבטחון נכונה, שכל שלא נתברר בנבואה גורל העתיד אין העתיד מוכרע, כי מי יודע משפטי ה' וגמולותיו יתברך".

"אבל ענין הבטחון הוא האמון שאין מקרה בעולם וכל הנעשה תחת השמש הכל בהכרזה מאתו יתברך...וכאשר האדם נפגש במקרה אשר לפי הנוהג שבעולם צפוי אליו סכנה מדרכי הטבע לפחוד מטבעת העולם, וקשת רוחו ירפהו מלזכור שאין המקרה אדוניה לנו ואין מעצור לה' מלהושיעו ולהכין מסבבים שיחליפו את כל המסובבים, וההבלגה בשעה הקשה הלזו ולהשרות בקרבו את האמת הידועה כי אין כאן לפניו שום פגע רע מיד המקרה רק הכל מאתו יתברך בין טוב בין למוטב, ואשר שורש אמונתו מפיגה פחדתו ונותנת לו אומץ להאמין באפשרות ההצלה, ושאין לפניו נטיה לרעה יותר מנטיה לטובה, ענין זה יקראוהו מדת הבטחון. וממדת הבטחון להעמיד עצמו על נקודת האמונה אף בהעלותו על מחשבתו צד היסורים ושיהיה לבו ער כי לא המקרה פגעתו שאין מקרה בעולם כלל רק הכל מאתו יתברך וכמו שאמרו לולינוס ופפוס (תענית יח, ע"ב) ואנו נתחייבנו...ואם אין אתה הורגנו הרבה הורגים יש לו למקום והרבה דובים...וכל זה ממדת הבטחון. גם עילות של ההצלה שטבעת בני האדם להשתדל בהן משתנות אצל הבוטח, כי תחת לרדוף אחר נדיבים ושרים ולבקש תחבולות שוא, יפשפש הבוטח במעשיו ויפנה את לבו לתשובה תפלה וצדקה להעביר את רוע הגזרה"
. 

רעיון זה עולה בעקיפין גם מדברי הרמב"ן: "אין כל המאמין בוטח, כי לפעמים ירא שמא יגרום החטא או שמא קבל כבר על מעשיו הטובים...ואין זה חסרון באמונה...אחר שהוא מאמין שהיכולת בידו [של ה' לעשות לו נס] אבל מאשר הוא יודע שאין לפניו משוא פנים...לפיכך ירא שמא יגרום החטא שלא ינצל מצרתו"
. להלן מוכיח הרמב"ן שכל אחד מהאבות הקדושים היה ירא שמא יגרום החטא, ואין זה חסרון באמונה בכוחו הבלתי מוגבל של ה', אלא חשש שהאדם אינו במדרגה הראויה.

על כן ייתכן לומר, שההיגד "ברוך הגבר אשר יבטח בה'" רומז לדרגה שאין הבוטח מתייאש מן הרחמים אפילו חרב חדה מונחת על צווארו, כי הוא מאמין שביד ה' יכולת לעשות לו נס להצילו מרדת שחת; "והיה ה' מבטחו" היא דרגה שנייה שגם כאשר הנס המקווה אינו מתרחש - אין הבוטח מבעט וכועס. הוא מצדיק את הדין ומקבל את הייסורים באהבה מתוך ידיעה ברורה ש"כל מאי דעביד רחמנא לטב עביד", וגם תוכחת ה' היא אהבה - "את אשר יאהב ה' יוכיח". לא רק המשענת מנחמת, אלא גם השבט, "שבטך ומשענתך המה ינחמוני". ומכאן ש"ברוך הגבר אשר יבטח בה'" - שה' יכול להצילו, "והיה ה' מבטחו" - גם כשבפועל הוא לא ניצל, הוא תולה זאת בחסרונו ומוצא טובה גם בייסורים.

עוד יש לומר, שאין כפילות בפסוק ז. בניגוד לפסוק ה שבו מתואר הגבר הארור בשלושה היגדים, "אשר יבטח באדם", "ושם בשר זרועו", "ומן ה' יסור לבו"; בפסוק ז מתואר הגבר הברוך רק בהיגד אחד "אשר יבטח בה'". וההמשך "והיה ה' מבטחו" אינו מתאר את האיש הברוך, אלא את שכרו. וכמו שעונשו של הגבר הארור פותח בפועל "והיה", "והיה כערער בערבה..." גם כאן הפועל המשמש לברכה הוא "והיה", "והיה ה' מבטחו"."ה' מבטחו" מנוסח דרך ברכה כללית והשכר עצמו מפורט בפסוק ח: "והיה כעץ שתול על מים וכו'". 

כשמתקיים "שובו אלי", מתקיים גם "ואשובה אליכם", וכשמתגשם "פתחו לי פתח", מתגשם גם "ואני אפתח לכם...". במידה שאדם מודד, בה מודדים לו, גם במידת הביטחון. ברכת הגבר "אשר יבטח בה'" היא "והיה ה' מבטחו", ואין לך ברכה גדולה מזו. 
� אימרה חסידית ידועה [שאיני זוכר את מקורה] אומרת שהאדם צריך להתפלל רק על מה שחסר לו, ואל לו לציין ולבקש באיזו דרך יבוא לו מבוקשו, את זאת יש להשאיר לקב"ה.


� הרב אברהם ישעיהו קרליץ (תרל"ט-תשי"ד) נקרא על שם ספרו חזון איש. הקטעים המצוטטים הם מספרו אמונה ובטחון, שער שני.


� כתבי הרמב"ן, ח"ב, ספר אמונה ובטחון, פרק א, עמ' שנג-שנד, הוצאת מוסד הרב קוק.





