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לימי הספירה
הרב ציון לוז שליט"א 
ענבי הכרם פרשת בחוקותי
"שנים עשר אלף זוגות תלמידים היו לו לרבי עקיבא... וכולן מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה בזה... תנא כולם מתו מפסח ועד עצרת" על שואה רוחנית זו מתאבלים אנו עד עצם היום הזה. העובדה שחז"ל נוקבים בזמן שבין פסח עד עצרת ולא בתאריכים חודשיים אומרת דרשני. ומה עוד שלפי חלק מהפוסקים  (כפי הנוהגים היום). היה זה עד ל"ג בעומר. וא"כ מדוע "מפסח ועד עצרת"?! בציון זמן זה מבקשים חז"ל לומר לנו שזמן זה יכול לגרום את הפגם החברתי המתואר. 

מובא בספרים הקדושים בשם האר"י ז"ל  שימי הספירה אמורים להיות ימי שמחה גדולה לכלל ישראל. סימוכין לכך אפשר לראות בדברי הפסיקתא "ראויה היתה עצרת של חג הסוכות להיות חמישים יום אחר יו"ט ראשון של סוכות כמו עצרת (שבועות) של פסח". הוי אומר , ימי הספירה הם בעצם מעין חול המועד שבין פסח לחג השבועות. ואם כן, הדברים מתמיהים שדוקא בתקופה זו באה אותה שואה רוחנית בעקבות אותו פגם חברתי שבקרב תלמידי חכמים. 

"וספרתם לכם ממחרת השבת" בניגוד לצדוקים שפרשו שבת זו כפשוטה, הרי אנו נוקטים שהספירה היא ממחרת יו"ט (מנחות ס"ה). . על השאלה אם כן, מדוע ככתוב ממחרת השבת ולא ממחרת הפסח, עונה רבי יוחנן בן זכאי שפסוק זה מדבר בפסח שחל בשבת. ולכן הספירה ממחרת השבת וממחרת הפסח זה היינו הך. אמנם כאשר פסח חל באמצע שבוע על זה נאמר תספרו חמישים יום. ואז סופרים ממחרת הפסח ולא ממחרת השבת. כלומר, הספירה האידיאלית היא כאשר פסח חל בשבת ואז הספירה היא, ממחרת השבת (שבע שבתות) וגם ממחרת הפסח (חמישים יום). 

נראה לברר את הרעיון המחשבתי בזה בהקדים את ההבחנה שבין שבת ליו"ט (ולפסח בפרט). ה"משך חכמה" מבאר- "שבשבת לא יצא איש ממקומו... וא"כ כל איש ואיש בפני עצמו הוא לבדו הוא יושב ועוסק בתורה". שבת זוהי עבודה רוחנית פרטית, ואילו "יו"ט הוא מהמצוות המקשרים האומה זה לזה" יו"ט זוהי עבודה רוחנית כלל ישראלית. שבת קיימת לפני היוצרות האומה ואילו ימים טובים כולם קיימים רק לאחר קיומו של עם ישראל. 

ימי הספירה הם ימי הכנה והתעלות לקראת מתן תורה (חג השבועות) (החינוך, ועוד). זוהי תקופה שבה נדרשים להתעלות רוחנית מיום ליום. 

ספירה ממחרת השבת פירושה שנקודת המפתח לאותה עבודה רוחנית, היא עבודתו הפרטית שלו. ממילא מגמת העבודה היא לקראת קבלת התורה הפרטית של כל אחד ואחד.ספירה  ממחרת הפסח פירושה שנקודת המפתח היא העבודה הרוחנית הלאומית, הכלל ישראלית  וממילא מגמת העבודה היא לקראת קבלת התורה הכללית ישראלית. 

כשאין סתירה בין הדברים וכשהמניע האישי משתלב היטב במניע הכלל ישראלי זהו המצב האידיאלי ודרך העבודה הרצויה  "פסח חל בשבת" והספירה היא ספירה כפולה. אבל צריך לדעת שכשיש התנגשות בין שני סוגי הספירות כשהמניע האישי סותר את המניע הכלל ישראלי, "כשפסח חל באמצע שבוע", אז הצדוקים סופרים ממחרת השבת, העיקר זה העבודה הפרטית אבל אנו נוקטים כדרך ישראל סבא שבמצב זה סופרים ממחרת הפסח. צריך לבטל את ההתפתחות האישית מפני ההתפתחות הכלל ישראלית כי קבלת התורה שהיא המגמה היא קבלת התורה ע"י כלל ישראל. 

לפיכך, ימי הספירה הם מחד ימי שמחה כלל ישראלים נפלאים וזה כשסופרים ממחרת הפסח, אבל כשטועים חלילה וסופרים ממחרת השבת. (גם כשפסח חל באמצע שבוע) הרי שיכולים להגיע למצב  שבדרך לקבלת התורה הפרטית דורכים אחד על השני ולא נוהגים כבוד זה בזה. 

ולכן הפרק זמן המצוין למיתתם של תלמידי ר' עקיבא הוא בין פסח לעצרת.
