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''לפני זרובבל למישור'' (זכריה ד', ז' )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
מפטירין בנביא- רעיון להפטרת בהעלותך תשס''א
למרות שהפטרת השבוע עוסקת בעיקרה בדמותו של יהושע הכהן הגדול, בבגדיו הצואים ובמחלצותיו הטהורות [רמז לחטאיו ולחזרתו בתשובה] שני פסוקי הסיום עוסקים דוקא בחבירו – שותפו הלא הוא זרובבל פחת יהודה. שניהם הם "שני הזיתים" שעל המנורה (ד', ג') "ושני בני היצהר העומדים על אדון כל הארץ", המסמלים את כח הכהונה וכח המלוכה שבזכותם יבנה הבית מחדש. לכן בניגוד להפטרתנו, ברוב האזכורים של שניהם במקרא, קודם זרובבל ליהושע כדין מלך שקודם לכה"ג (הוריות יג'.). כיון שבעיון קודם עסקנו כבר ביהושע הכהן, נתייחס הפעם לדמותו של זרובבל מזרע המלוכה. 

ספר עזרא פותח בתאור הצהרת כורש אשר פנה ליהודים והכריז: "מי בכם מכל עמו יהי אלוקיו עמו, ויעל לירושלים אשר ביהודה ויבן את בית ה' אלוקי ישראל" (עזרא א', ג'). למרות שכורש סייע כלכלית ונתן בידי העולם גם את כלי בית ה' היה מספרם מועט. 

ראש הגל הראשון של העליה היה "ששבצר נשיא ליהודה" (עזרא א', ח'). מיד אחר כך מונה עזרא את העולים אשר באו עם "זרובבל, ישוע, נחמיה, שריה, ועליה, מרדכי..." (עזרא ב', ב'). מכאן יש שחשבו את זרובבל לששבצר. אולם מהאמור בעזרא (ח', טו') משמע שזרובבל מדבר על ששבצר שקדם לו, לכן נראה שזרובבל ויהושע, יחד עם נחמיה ומרדכי היהודי הידוע (רש"י כאן, מגילה טו'.), היו ראשי הגל השני של העליה שתקע בארץ יתד נאמן ובנה את בית המקדש, "ויקם ישוע בן יוצדק ואחיו הכהנים, וזרובבל בן שאלתיאל ואחיו ויבנו את מזבח אלוקי ישראל להעלות עליו עולות..." (עזרא ג', ב'). 

כדי "לעשות סדר" בשלשלתו וביחוסו של זרובבל נזכיר את הידוע מספר מלכים בפרק כד': "וישכב יהויקים עם אבותיו וימלוך יהויכין בנו תחתיו... ושלושה חדשים מלך בירושלים... ויבא נבוכדנצר מלך בבל ירושלים ותבא העיר במצור... ויגל את יהויכין בבלה... וימלך מלך בבל את מתניה דודו תחתיו ויסב את שמו צדקיהו". 

נשלים את האמור במלכים, על פי המסופר על השולשלת בדברי הימים א' פרק ג': "ובני יאשיהו הבכור יוחנן, השני יהויקים, השלישי צדקיהו, הרביעי שלום [תנו רבנן (הוריות יא':): 'הוא שלום הוא צדקיהו. ולמה נקרא שמו שלום שהיה שלם במעשיו'] ובני יכניה אסיר שאלתיאל בנו, ומלכירם ופדיה ושנאצר... [רד"ק:כל אלו בני שאלתיאל] ובני פדיה זרובבל ושמעי...". 

אם ליכניה (=יהויכין) היו שני בנים אסיר ושאלתיאל, מדוע מינה נבוכדנצר את דודו צדקיהו בן יאשיהו למלך תחתיו? חז"ל מתרצים שהם נולדו אחרי שהוגלה ונאסר בבבל: "אסיר- שעברתו אמו בבית האסורים, שלתיאל – ששתלו אל שלא כדרך הנשתלין – נתעברה אמו מעומד [רש"י: 'שהיה בבית האסורים מקום צר ואין מקום לשכב ושלשלו שם אשה...'] דבר אחר שלתיאל שנשאל על אלתו אל [רש"י: 'להתיר לו גזירה, שנשבע שלא יהיה לו בן, והתירו לו פמליא של מעלה']" (סנהדרין לז':– לח'.). 

עיבורו של שאלתיאל בנו של יהויכין, היה איפוא תוצאה מנס כפול, נס גשמי בדרך עיבורו שלא כדרך הטבע, ונס רוחני שפמליא של מעלה נדרשה להתיר את שבועת אביו. זרובבל היה איפוא נכדו של שאלתיאל, בנו של פדיה בן שאלתיאל. מדוע איפוא מוזכר זרובבל כבנו של שאלתיאל? מלבד התרוץ הידוע שבני בנים הרי הם כבנים, יתכן שהמקרא רוצה לרמוז שגם התהוותו של זרובבל כרוכה בניסים, וכדי לחזק את הקשר בינו לבין מלכות דוד. כך דרשו חז"ל: "שאלתיאל – שנשאלה מלכות בית דוד ממנו" (מובא ברד"ק) "זרובבל – מזרע בבבל" (סנהדרין לח'.). "וזרובבל יצא מהול" (אבות דרבי נתן ב'). 

יתכן ששמו של זרובבל: זרע – בבל, רומז לקשר למשיח שנקרא בהפטרתינו צמח: "כי הנני מביא את עבדי צמח" (זכריה ג', ח'). "והקימותי לדוד צמח צדיק" (ירמיהו כג', ה') שעל כן אנו מתפללים כל יום "את צמח דוד עבדך מהירה תצמיח" (שמונה עשרה). 

ואכן היה זרובבל מעותד לגדולות. כך מנבא עליו חגי הנביא: "ויהי דבר ה' שנית אל חגי... אמור אל זרובבל פחת יהודה לאמר, אני מרעיש את השמים ואת הארץ, והפכתי כסא ממלכות והשמדתי חוזק ממלכות הגויים... ביום ההוא נאום ה' צבקות אקחך זרובבל בן שאלתיאל עבדי נאם ה' ושמתיך כחותם כי בך בחרתי נאם ה' צבקות" (חגי ב', כא'-כג'). 

כך גם מנבא זכריה בפסוקי הסיום של הפטרתינו: "מי אתה הר הגדול לפני זרובבל למישור [רש"י: 'שרי עבר הנהר... שבטלתם המלאכה עד כה, מעתה תהיו לפני זרובבל למישור. אין לכם שררה וגדולה עוד עליו']. והוציא את האבן הראשה תשואות חן חן לה (רש"י: 'האדריכל יקח את אבן הבדיל בידו, להיות אדריכל בראש הבונים והם יבנו הכל כפי דבריו אשר יצוה בבנין נאה ומפואר... שהכל יאמרו מה נאה בנין זה']". 

ומשלא זכינו שהבנין הנאה הזה יעמוד על תילו לנצח, אין לנו אלא להסתפק בפסוק אחר מנבואת זכריה: "זה דבר ה' אל זרובבל לאמר לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי אמר ה' צבקות". 

ומתוך רוח ה' הגדולה הזו נזכה במהירה בימינו לזרובבל חדש – "הנני מביא לכם את עבדי – צמח"! 
