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קדושת הזמן וקדושת המקום
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת בהר
פרשתינו פותחת בפסוק: "כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'" (ויקרא כה, ב), ולאחר מכן: "שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְמֹר כַּרְמֶךָ". לכאורה יש לשאול - הפסוקים היו צריכים להיות בסדר הפוך קודם "שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ" וגו', ואח"כ "וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'", שהרי קודם השמיטה יש שש שנים של זריעה?

בדומה לזה מצינו לענין השבת, שבה נאמר "זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ. שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹד וְעָשִׂיתָ כָּל מְלַאכְתֶּךָ וְיוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבָּת לַה' אֱלֹהֶיךָ". גם כאן, לכאורה הסדר היה צריך להיות הפוך - קודם "שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹד וְעָשִׂיתָ כָּל מְלַאכְתֶּךָ" ומדוע הקדים מאמר "זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ"?

בביאור הדברים כתב ספר נתיבות שלום שתכלית בריאת העולם היא בשביל ישראל, כמו שנאמר "בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹהִים" - בשביל ישראל שנקראו ראשית ובשביל תורה שנקראת ראשית". המגמה היא שעם ישראל יהיו עם קדוש לה' יתברך, כפי שנאמר: "וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ" (שמות יט, ו). היעוד של כלל ישראל היא הקדושה, שמקיפה את כל ג' החלקים: קדושת המקום (העולם), קדושת הזמן (שנה), וקדושת הנפש וזוהי שלימות הקדושה.

ולכן נתן הקב"ה לישראל את ארץ ישראל, כדי שתהיה להם קדושת המקום, וכפי שכתב ריה"ל בספר הכוזרי, שענין ארץ ישראל לעם ישראל הוא כדוגמת הכרם שגידולו מצליח רק בהר. אמנם גם בהר צריך לזרוע ולעבד את הכרם כדי שיצליח, אך המקום המסוגל להצלחת הכרם הוא ההר. ועל כן, כל ההצלחה של כלל ישראל והשראת השכינה בהם היא בארץ ישראל משום שקדושת המקום היא רק ארץ ישראל.

כך הם הדברים גם לגבי קדושת הזמן, המתבטאת בשבת שהיא מקור הקדושה, כמו שנאמר: "וַיְבָרֶךְ אֱלֹהִים אֶת יוֹם הַשְּׁבִיעִי וַיְקַדֵּשׁ אֹתוֹ" (בראשית י, ג), כך כתב בספר "ראשית חכמה" - "וַיְקַדֵּשׁ אֹתוֹ" ששבת קודש היא המעיין ומקור הקדושה  לכל עניני הקדושה של עם ישראל שיעודו הוא להיות גוי קדוש.

וכן בחלק השלישי שהוא קדושת הנפש. על זה כותבת התורה  "קְדשִׁים תִּהְיוּ" (ויקרא יט, ב) "וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי" שמות כב, ל), וכפי שדרשו חז"ל "קדושים תהיו - פרושים תהיו" זוהי קדושת הנפש. וכאשר מצטרפים ג' הקדושות: קדושת המקום, קדושת הזמן וקדושת הנפש, נשלמת המגמה של רצון ה' שעם ישראל יהיה "מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ" (שמות יט, ו). 

ג' המדרגות של הקדושה האלה הופיעו בהר סיני. 

קדושת המקום  היתה בהר סיני שנתקדש באותה שעה כמו שנאמר: "הַגְבֵּל אֶת הָהָר וְקִדַּשְׁתּוֹ" (שמות יט, כג)כי רצה הקב"ה שתהיה קדושת המקום בקבלת התורה. כך היתה גם קדושת הזמן כמו שאמרו חז"ל (שבת פ"ו:) "ודכו"ע בשבת ניתנה תורה לישראל", הרי גם קדושת הזמן היתה במעמד הר סיני. וקדושת הנפש היתה בכך שפסקה זוהמתן באותה שעה ונתקדשו במעלה עליונה והיו דומים למלאכים שנאמר: "אַנִי אָמַרְתִּי אֱלֹהִים אַתֶּם וּבְנֵי עֶלְיוֹן כֻּלְּכֶם" (תהילים פב, ו). נמצא שקבלת התורה היתה בשלמות המקיפה את המקום הזמן והנפש (עש"ן). 

על פי זה ניתן להבין את סדר הפסוקים, ואת הסיבה שהתורה פתחה בפס' "כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'". ענין ביאת הארץ הוא בכדי שישראל יוכלו להגיע לשלמות הקדושה. משום כך זקוקים הם לארץ ישראל שהיא קדושת המקום כמבואר. קדושת המקום של ארץ ישראל נובעת מקדושת הזמן של השביעית הנקראת "שבת לה'" ויש לה את כח קדושת השבת שהיא מעיין ומקור הקדושה. כך שנת השמיטה היא שבת הארץ, שהיא מקור הקדושה שממנו נמשכת הקדושה של המקום - ארץ ישראל, ע"כ הקדימה התורה "וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'"  (ויקרא כח, ב).

על פי זה נבין את סמיכות השמיטה להר סיני, כי בהר סיני מצינו את ג' חלקי הקדושה שהיתה בהר קדושת המקום וקדושת הזמן ועי"ז הגיעו עם ישראל לשלימות הקדושה, וכך גם בשנת השמיטה ישנה בארץ קדושה בחינת שבת לה'. וכבר הזהירה התורה "וְהָאָרֶץ לֹא תִמָּכֵר לִצְמִתֻת כִּי לִי הָאָרֶץ" (ויקרא כה, כג) וכתב הנצי"ב: שבא הכתוב להזהיר שלא למכור לעובד כוכבים ולא למסור חלק מארץ ישראל, "כִּי לִי הָאָרֶץ" - ואין לכם רשות למכור, שאין הארץ שלכם למכור "כִּי גֵרִים וְתוֹשָׁבִים אַתֶּם עִמָּדִי" - כי הקב"ה הוא הבעלים על ארץ ישראל.
