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ברית האבות והארץ 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת בהר
"וזכרתי את בריתי יעקוב, ואף את בריתי יצחק, ואף את בריתי אברהם אזכור והארץ אזכור". 
לא נאמר "בריתי עם אברהם וכו' ", אלא "בריתי אברהם" (ויקרא כו', מב'). ודייק מזה הרב הירש שישנם ג' בריתות בעם ישראל, והם אופני קיום שונים, ונקראים ברית אברהם, ברית יצחק וברית יעקב. 

א. ברית אברהם – היא קיומו של ישראל בדרך המעוררת כבוד, "נשיא אלוקים אתה בתוכנו" (בראשית כג', ה'), הוא מתקן תפילת שחרית, האור הולך וגובר, הצלחה ושגשוג בכל אשר יפנה. 

ב. ברית יצחק – מציינת את תחילת השקיעה, הוא מתקן תפילת מנחה, "כי גר יהיה זרעך" (בראשית טו', יג'), ממנו מתחילה הגלות. וכבר פוגשים בתקופתו קנאה וצרות עין "ויקנאו בו פלישתים", "לך מעמנו כי עצמת ממנו מאוד" (בראשית כו', כד'-כו'). 

ג. ברית יעקב – יעקב כבר מתהלך בחשך ובגלות, מתקן תפילת ערבית, כל חייו ביקש לישב בשלוה ולא ניתן לו. 

כל דברי ימי ישראל מקופלים בג' בריתות אלו. והעליה תהיה בסדר הפוך: 

א. "וזכרתי את בריתי יעקוב", ישראל מחזיקים מעמד בלילות הארוכים והקרים "הייתי ביום אכלני חורב וקרח בלילה" (בראשית לא', מ'). מטתם שלמה, ומשתדלים להחזיק בתפקידם להיות אור לגוים גם בשפלותם, ודוקא דרך הגלות והפיזור מרבים אור בעולם. 

ב. "ואף את בריתי יצחק", השלב הבא יהיה ההכרה מצד אומה"ע בערכם של ישראל. אמנם הדבר יביא לשנאה וקנאה, אך יש כבר התחשבות והתייחסות לישראל. הניסיון הפעם הוא לדעת להתהלך חפשי בין העמים ולא להרתע מהניגוד והקנאה, ולקיים צוואתו של אברהם "ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט" (בראשית יח', יט'). 

ג. "ואף את בריתי אברהם אזכור", לאחר העמידה בניסיון יבא השלב השלישי, כבוד והערכה מצד אומה"ע, עד שיאמרו כולם "לכו ונעלה אל הר ה' וכו' כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים" (ישעיה ב', ג'), ואז יתגלה אורו של אברהם בשחרית. 

"כי הנה החשך יכסה ארץ וערפל לאומים, ועליך יזרח ה' וכבודו עליך יראה, והלכו גוים לאורך ומלכים לנגה זרחך וכו' להביא בניך מרחוק, כספם וזהבם אתם לשם ה' אלוקיך" (ישעיהו ס', ב'-ט'). 

ד. "והארץ אזכור" גם על הארץ יעבור תהליך דומה, שאיפה עזה לגזלת הארץ, ובעיקר לעיה"ק ירושלים. וכדברי הרמב"ן "ובמרחקים יזכרוך, ויתפארו בעיר הקדושה לאמר לנו ניתנה למורשה, וכאשר יבואו אליך, ימצאו כל מחמדי עין, יברחו כמפני אויב, ורודף אין, ורבה העזובה בקרב הארץ השמנה והרחבה, כי הם אינם הגונים לך, וגם את אינך ראויה להם". 

"תחת היותך עזובה ושנואה ואין עובר, ושמתיך לגאון עולם, משוש כל דור ודור". 

 ג' שלבים עוברת ירושלים: 

א. עזובה- בזמן הגלות "והשימותי אני את הארץ" (ויקרא כו', לב'). "נצתה כמדבר מבלי עובר" (ירמיה ט', יא'). 

ב. שנואה- כאשר ישראל כבר מוכרים בעמים, ענין ירושלים נהיה לשנאה וקנאה.

ג. גאון עולם- זוהי ברית אברהם, כאשר יכירו אומות העולם בערכם של ישראל ובתפקידה של ירושלים בהנחלת הצדק האלוקי, "אחרי כן יקרא לך עיר הצדק קריה נאמנה" (ישעיה א', כו'). "והביאותים אל הר קודשי ... כי ביתי בית תפילה לכל העמים" (ישעיה נו', ז'). 

ובזה מסיים ישעיה הנביא את ספרו "והיה מידי חדש בחדשו ... יבא כל בשר להשתחוות לפני אמר ה' " (ישעיה סו', כג'). 
