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''וקראתם דרור בארץ לכל יושביה''
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת בהר
אנו אומרים בהגדה, "ואילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, היינו  אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים." והתמיהה  בולטת, שהרי גם אם לא היה מוציא את אבותינו, היה יכול להוציא את  בניהם או בני בניהם ולא היינו משועבדים לפרעה?! 

משל המשיל המהר"ל, אדם שהציל את חבירו מבית העולה בלהבות אש, ולאחר  מיכן נשא הניצול אשה ונולדו לו ילדים, לא נאמר שהילדים נצולו ע"י  המציל, שהרי המציל הציל רק את האב, והולדת הילדים אינה מתייחסת  להצלת האב. משא"כ יציאתם של ישראל ממצרים. אפשר לכל עם לצאת  משעבוד, אך יציאת ישראל לא היתה רק יציאת אותו הדור, וממילא אנחנו  איננו משועבדים, אלא שהקב"ה "נתן עיניו בכל הדורות," וכך הטביע  הקב"ה חותם של חירות על עם ישראל לכל דורותיו, ומיציאת מצרים ואילך  לא תתכן עבדות בעם ישראל. ואף שירדו לגלות, "ואכתי עבדי אחשורוש  אנן," מ"מ אין זה אלא שעבוד חצוני; אך עבדות במהות לא תתכן עוד.  הצלה כזאת לעם ישראל לדורותיו אפשרית רק ע"י רבש"ע. 

ועפי"ז יש לקרא את המשפט שבהגדה הנ"ל בהדגשה שונה: "ואילו לא הוציא  הקב"ה את אבותינו," אלא היינו יוצאים בכוחות עצמנו ככל עם המורד  נגד משעבדיו -- היינו עבדים עד היום. אך כיון שהקב"ה הוציאנו, הוא  הטביע חותם חרות על כל הדורות, וע"כ אף אנו בני חורין. וזה שכתוב  בפרשה, "כי עבדי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים, לא ימכרו ממכרת  עבד." (ויקרא כה:מב) לא תתכן מציאות של עבדות בעם ישראל. 

אדם מישראל שמוכר עצמו לעבד, ואינו רוצה להשתחרר, אף לא אחר שש  שנים, מסיר מעל עצמו את התאר "בן ישראל." וע"כ מדייק רבנו בחייש לא  נאמר "כי תקנה עבד ישראל", אלא "עבד עברי," ובא הכתוב לייחס אותו  למצב שהיו במצרים לפני מתן תורה, שעדיין היו עבדים וה' נקרא "אלקי  העברים". 

ובזה פירש ר' בחיי מה שמקריבים את הנרצע אל הדלת והמזוזה, כיון  שסמל היציאה לחרות היה הדם שעל המזוזות שבדלת. המחזיר עצמו למציאות  העבדות מתוך השתוקקות, "אהבתי את אדוני", ירצע על הדלת ויותז דמו  מתנוך אוזנו על המזוזות, כשם שבשעת היציאה לחירות נתנו דם על  המזוזות. ו"מרצע" בגי' ארבע מאות, להורות שהעבד בא להוסיף ביוזמתו,  שנות עבדות, נוסף על הארבע מאות שנה שנגזרו על ישראל. 

"בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלקים על ההר הזה." (שמות ג:יב)  חירותו של אדם מישראל היא בעבדותו לאלקים "עבדי הזמן הם עבדים; עבד  ה' הוא לבדו חפשי" וכיון שתכונת החרות היא תכונה מוטבעת בכל אחד  מישראל, ע"כ אין העבדות אצלם נצחית ואף הנרצע שאוהב את העבדות,  יוצא לחרות בשנת היובל: "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה." (ויקרא  כה:י)
