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כי לי הארץ
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת בהר
פרשתנו היא פרשתה של א"י, שמיטה ויובל, בתי ערי חומה וחצרים, הלכות ייחודיות המנומקות במקרא "כי לי הארץ". אין זו בעלות משפטית בלבד, אלא זוהי ערכה של א"י , וכפי שהגדיר זאת הרמב"ן בפ' אחרי, "א"י נחלת ה' ". וכמו שהאריך ריה"ל בס' הכוזרי במשמעות "הארץ אשר לפני ה' ".

בברכת המזון אנו מודים על הארץ בנוסח זה: "נודה לך ה' אלקינו על שהנחלת לאבותינו ארץ חמדה טובה ורחבה, ועל שהוצאתנו ה' אלוקינו מארץ מצרים וכו'". והרי הסדר הוא הפוך. קודם הוציאנו ממצרים ורק אח"כ הנחילנו את הארץ?! ופי' ר' יעקב עמדין בסידורו, שסוף מעשה במחשבה תחילה. וא"י היא מטרת היציאה ממצרים, וע"כ היא קודמת בתכליתה אף שמאוחרת למעשה. ובאמת הדבר מפורש במקרא. והן ד' לשונות הגאולה. והוצאתי והצלתי וגאלתי ולקחתי וכ"ז לשם התכלית "והבאתי אתכם אל הארץ וכו". ואף שמבואר בתורה שתכלית היציאה היא , "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלקים על ההר הזה", אין בזה כל סתירה, והדברים משלימים זה את זה, וכך הגדיר זאת ר' יעקב עמדין בהקדמתו הגדולה לסידורו (בית יעקב), "כי ישראל קרויים נחלת ה', והארץ היא נחלתו, והתורה תלויה בשניהם- בעם ה' על נחלת ה'". וכשם שנאמר על הארץ "כי לי הארץ", כך נאמר על העם "כי לי בני ישראל עבדים". ושניהם קשורים זה בזה בתכונתם האלקית. וע"ז אמרו חז"ל: כיון שגלו ישראל מארצם , אין לך ביטול תורה גדול מזה.

הקשר בין ישראל לארצם הוא קשר אלוקי ואיננו כבכל עם ולשון. הנסיון ההסטורי מוכיח שעם מתקשר לארצו בשלשה תנאים. קבוצה גדולה של אנשים המתכנסת במקום אחד להתיישב שם ישיבה של קבע, וכשעוברים עליה מאורעות רבים וחוויות הסטוריות במשך זמן רב, נולדת חיבה היסטורית למקום, ומתהוה קשר רוחני בין העם לארץ. לא כן קשר ישראל לארצו. הוא החל עוד לפני היותנו לעם. בשבעים נפש ירדו אבותינו למצרים, ולא התישבו בה אלא שלוש דורות, ואף הם לא היו שם אלא גרים, ואפי"כ היתה מטרת היציאה ממצרים לכוון א"י, וזהו שאמר הכתוב: אשר כרת את אברהם ושבועתו ליצחק ויעמידה ליעקב לחק, לישראל ברית עולם לאמר לך אתן ארץ כנען בהיותכם מתי מספר- שבעים נפש בלבד, כמעט- זמן קצר. וגרים בה- ולא תושבים. ואעפי"כ נקשרה הארץ בברית וחק עולם. ויעמידה ליעקב לחק, לישראל ברית עולם. (עולת ראיה שם)

יחודה של א"י אינו רק בתחום הרוחני, אלא אף בשטח הגשמי, שכל מה שנעשה בה הוא קדש, ומשום כך היה הגר"א נוהג להתפלל: "יזכני השי"ת לנטוע במו ידי עצי פרי סביבות ירושלים, לקיים כי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל, בסוד קץ המגולה". וכך כתב החת"ס בחידושיו לפ' לולב הגזול (ד"ה אתרוג הכושי): שהעבודה גופא מצוה משום ישוב א"י ולהוציא פירותיה הקדושים, וע"ז צוותה התורה ואספת דגנך, ובועז זורע גורן השעורים הלילה משום מצווה. וכאילו תאמר לא אניח תפילין מפני שאני עוסק בתורה, ה"נ לא יאמר לא אאסוף דגני מפני עסק התורה, ואפשר אפי' שאר אומנויות שיש בהם ישוב העולם, הכל בכלל מצוה וכו'. וזה שסיימה הפרשה: "אני ה' אלקיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים לתת לכם את ארץ כנען להיות לכם לאלוקים". ופרש"י: שכל הדר בא"י אני לו לאלוקים, וכל היוצא ממנה כעובד ע"ז.

ומן הראוי להוסיף כאן דבריו של בעל ההפלאה בסוף מס' כתובות, על המאמר "כל הדר בא"י דומה כמי שיש לו אלוק, וכל הדר בחו"ל דומה כמי שאין לו אלוק", ושאל בעל ההפלאה, שמשמעות "הדר בחו"ל דומה כאילו אין לו אלוק", שבאמת יש לו, ורק דומה כמי שאין לו, ואילו הדר בא"י דומה כמי שיש לו, אך באמת אין לו. והדברים מופלאים.

ופי', שעוסקין כאן בשני בני אדם, מי שדר בחו"ל ושומר תורה ומצות, ויש לו אלוק, ומ"מ דומה כמי שאין לו כיון שמקומו בחו"ל. ולעומתו מי שדר בא"י ואינו שומר תורה ומצות, ולכאורה אין לו אלוק, ומ"מ העובדה שדר בא"י מקנה לו את הזכות שדומה כמי שיש לו אלוק.
