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עשה תורתך קבע
ראש הישיבה- הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת בהר תשס"ג
"כי תבואו אל הארץ וכו' ושבתה הארץ שבת לה'. שש שנים תזרע שדך וכו' ובשנה השביעית שבת שבתון יהיה לארץ". (ויקרא כה, ב-ד)

סדר הדברים בפסוקים מעורר שאלה. האם מיד כשיבואו אל הארץ יקיימו מצות שמיטה, והרי היו ארבע עשרה שנה שכבשו וחילקו ורק לאחר מיכן עבדו שש שנים ועשו שמיטה.

בספר ליקוטי תורה של בעל התניא, פירש שסדר הפסוקים בא להורות שעבודת האדם בשש שנים צריכה להיות מתוך הכרה שעיקר העבודה היא לצורך ההתעלות הרוחנית האמורה להיות בשנת השמיטה. ובאופן כללי, כל עבודת האדם בתחום החומרי, אינה אלא למטרת הקדושה. ועל כן הכניסה לארץ מחייבת מיד שביתה, אף שסדר הזמנים הוא שקודם לשביתה ישנם שש שנות עבודה, מכל מקום רוחה של שמיטה מרחפת על שנות העבודה. 

וכך גם מקרינה השבת על כל ימי השבוע, שמטרת העבודה בששת ימי המעשה, היא המנוחה וההתעלות שבשבת, וע"כ אנו מונים כל ימי השבוע ע"ש השבת, ראשון בשבת, שני בשבת וכו'.

וכך נפסק בשו"ע "ואמרו חכמים וכל מעשיך יהיו לשם שמים, שאפילו דברים של רשות כגון אכילה ושתיה, הליכה וישיבה, הקימה ותשמיש והשיחה וכל צרכי גופך יהיו כולם לעבודת בוראך או לדבר הגורם עבודתו וכו' ומי שנוהג כך, עובד את בוראו תמיד" (או"ח סי' רל"א).

ומקור הדברים הוא ברמב"ם (הל' דעות פ"ג ה"ג) וז"ל "המהלך בדרך זו כל ימיו, עובד את ה' תמיד וכו', ואפי' בשעה שהוא ישן, כדי שתנוח דעתו עליו, וינוח גופו כדי שלא יחלה וכו', נמצא שינה שלו, עבודה למקום ב"ה.

וכך פי' הרב קוק זצ"ל את דברי הגמ' בברכות לה, שדורות ראשונים עשו תורתן קבע ומלאכתן ארעי, וזה וזה נתקיימו בידן, ואילו דורות אחרונים עשו מלאכתן קבע ותורתן ארעי, וזה וזה לא נתקיימו בידן.

הפירוש הפשוט הוא, שיש חילוק בין מי שלומד הרבה וממעט בעסק, לבין מי שרוב שעות היום עוסק במלאכה, ובזמן המועט שנותר לו, לומד תורה. ואומר הרב קוק שלא היא, אין תלוי בזמן שאדם מקדיש לכל תחום, אלא בערך והחשיבות שנותן לכל דבר.

עשו תורתן קבע, פירושו, שבמרכז החיים של האדם עומדת התורה, וממילא יש ערך אחר לכל עיסוקיו החומריים, שגם הם הופכים להיות דבר שבקדושה, וע"כ מתקיימים שניהם בידיו, משא"כ אם מלאכתן קבע, היינו שעיקר מגמת פניו של האדם היא להאדיר את רכושו, אין המעשים החומריים מטבעם בחותם של קדושה.

מכאן שקנה המידה לבחינת התורה או המלאכה אם היא קבע או ארעי, איננה בזמן שאדם מקדיש לכל תחום, אלא כמה תפיסת מקום יש לאותו נושא בלב האדם. ואפשר שיעסוק שעות רבות במלאכתו, אך אם מגמתו היא לימוד התורה שיבוא בסיום עבודתו, הרי זה בכלל תורתו קבע, שאף עבודתו- תורה היא.
