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כח מעשיו הגיד לעמו


ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך "מנחת אב" פרשת בראשית
"בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ" (בראשית א, א). וכתב רש"י (שם):

אמר רבי יצחק לא היה צריך להתחיל את התורה אלא מהחודש הזה לכם שהיא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל. ומה טעם פתח בבראשית? משום "כח מעשיו הגיד לעמו, לתת להם נחלת גוים" (תהלים קיא, ו). שאם יאמרו אומות העולם לישראל ליסטים אתם שכבשתם ארצות שבעה גוים, הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו".

והדברים מופלאים, איך ניתן לומר שכל סיפור הבריאה בא כדי ללמד לאומות העולם את זכותם של עם ישראל על ארץ ישראל.

אם נתבונן בסיפור הבריאה נבחין, שאין מסופר על נפלאות הבורא ועל גדולתה של הבריאה, מה שמתואר הוא רק סדר הבריאה והמאמרות שבהם נבראו הברואים בלבד. וכך אמרו חז"ל אבות: "בעשרה מאמרות נברא העולם והלא במאמר אחד יכול להבראות ולמה נברא בעשרה מאמרות... אלא ליתן שכר טוב לצדיקים שמקיימים את העולם בעשרה מאמרות..." (אבות ה, א). לפי זה, הרי שכל מטרת הבריאה היא שהצדיקים יוציאו מן הכח אל הפועל את שלימות עצמם ואת שלימות הבריאה כולה וזהו "כח מעשיו הגיד לעמו".

הקב"ה נתן את הב"כח" את האמצעי והייעוד של הבריאה ולא את הב"פועל". התפקיד של האדם להוציא זאת מן הכח אל הפועל כשכל הבריאה כולה נבראה לשם אותו יעוד. לכן האדם נברא ביום השישי לאחר הבריאה כולה, כיון  שכל הבריאה באה כדי לשמש את האדם השלם. וכך אומרת הגמרא: "ת"ר אדם נברא בע"ש מפני מה? כדי שיכנס לסעודה מיד, משל מלך בשר ודם  שבנה פלטרין ושיכללן והתקין סעודה ואחר כך הכניס אורחים" (סנהדרין לח.). הרי שכל הבריאה היא למטרת האדם ותפקידו של האדם לעלות את כל הבריאה כולה אל שורשה ואל יעודה.

וכך אמרו חז"ל במדרש קהלת (קה"ר פ"ז):

בשעה שברא הקב"ה את אדם הראשון נטלו והחזירו על כל אילני גן עדן ואמר לו: ראה מעשי כמה נאים ומשובחים הם וכל מה שבראתי בשבילך בראתי תן דעתך שלא תקלקל ותחריב את עולמי, שאם קלקלת אין מי שיתקן אחריך .

כל יצירת הבריאה לשימושו של האדם נועדה - "כל מה שבראתי בשבילך בראתי", ולכן יש לאדם השפעה עצומה במעשיו על הבריאה ואחריות כבידה מוטלת עליו, ואם חלילה האדם אינו מיישם את ייעודו הוא עלול להחריב את הבריאה כולה. ועל זה אמרו חז"ל: "ת"ר אדם נברא בע"ש מפני מה? שאם תזוח דעתו עליו אומרים לו יתוש קדמך במעשה בראשית" (סנהדרין עח.). הרי שבריאת האדם באחרונה היא יכולה להיות מעלה עצומה, אבל מאידך גם מפלה גדולה. והכל תלוי בהתנהגותו של האדם, אם הולך בדרך התורה והמצוות הרי הוא "נזר הבריאה", ואם ח"ו להפך הרי הוא השפל ביותר שבבריאה, לפי שכל הבריאה היא אמצעי לאדם ולא התכלית.

לפי"ז נוכל להבין את עומק דברי ר' יצחק בהם פתחנו, שכל סדר הבריאה בא לגלות את זכותם של ישראל על ארץ ישראל. ארץ ישראל היא מקום הקדושה שבו יכולים עם ישראל להגיע לייעוד והמטרה של גילוי כבוד ה' בעולם, וכפי שכותב הכוזרי (מאמר ב'):

ואל יקשה בעיניך שתתייחד ארץ משאר ארצות", והמעלה המיוחדת הראשונה שהיא לעם שהוא סגולה ולב כאשר זכרתי ויש לארץ עוד עזר עם המעשים והחובות התלויות בה. אבל לא יתכן לסגולה הזאת להגיע אל הענין האלוקי בלתי המקום הזה".
ארץ ישראל נתנה לעם ישראל משום שרק במקום זה ניתן להגיע אל "הענין האלוקי" - זהו האמצעי להגיע אל השלימות של האדם והבריאה כולה. זהו ה"כח מעשיו הגיד לעמו" - זהו הכח - האמצעי, המטרה של כל הבריאה כולה שהיא להביא לגילוי כבוד ה' בעולם. זה תפקידו של עם ישראל בכלל והאדם בפרט ודבר זה יכול להעשות דוקא בארץ ישראל - מקום הקדושה כאשר כל האחריות המוטלת על האדם כי "כל מה שבראתי בשבילך בראתי תן דעתך שלא תקלקל ותחריב את עולמי".

