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"אשר ברא אלוקים לעשות"
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט"א

מתוך מנחת אב (תש"ע)

הבריאה פותחת בפסוק "בראשית ברא אלוקים", וסוף סיפור מעשה הבריאה מסתיים בפסוק "ברא אלוקים לעשות". אם נעיין נמצא שסופי התיבות של שני פסוקים אלה הם א.מ.ת., וכבר רמז על כך בעל הטורים בתחילת הפרשה, ויש להבין מהי המשמעות לגבי הבריאה, שדוקא שם אנו מוצאים שסופי התיבות הם: א.מ.ת.
"השמים שמים לה' והארץ נתן לבני אדם" (תהילים קט"ו, טז), בפסוק זה נרמז תפקידו של האדם עלי אדמות, שהקב"ה ברא את האדם על מנת שהוא ישלים את הבריאה וירוממה לעניין נשגב ונעלה. וזהו מה שנאמר "בהבראם" (בראשית ד', ה) אל תקרי בהבראם אלא "באברהם", שאברהם אבינו הוא זה שנתן תוקף לבריאה, ע"י פעולותיו נתעלתה הבריאה לפסגות חדשות. וזהו מה שאמרו במס' חגיגה (דף יב:) "אני א-ל שדי" - מאי "שדי" שאמרתי לעולמי די. כביכול הקב"ה  ברא עולם חסר כדי שיבואו בני האדם ויוכלו להביא את הבריאה לשלימותה.

וזהו פירוש הפסוק "אשר ברא אלוקים לעשות" - תפקידו של האדם בעולם הזה הוא לעשות, להוציא את כל הכוחות הטמונים בו מן הכוח אל הפועל, וכך ממלא האדם את יעודו אשר לשם כך נוצר. ומסביר המהר"ל ב"תפארת ישראל" (פ"ג) כי לשם כך נקרא האדם בשם "אדם" ע"ש האדמה, כי תכונותיו של האדם זהות לתכונות האדמה, וכמו שבאדמה יש את הפונטנציאל אשר טמון בה להצמיח אילנות וצמחים, כך הם ממש כוחות האדם, הגנוזים וטמונים בו ועיקר עבודתו של האדם להוציאם מן הכוח אל הפועל, ועי"ז משלים האדם את הבריאה של הקב"ה.

השלמת הבריאה נעשית ע"י קיום התורה והמצוות שעושה האדם והם הכלים "לתקן עולם במלכות שדי" ורק על ידם נעשית הבריאה שלמה.

כל העולם כולו נברא בשביל התורה שנקראת "ראשית". והיא נקראת גם בשם "אמת" כמו שנאמר "תורת אמת נתן בפיהו", ואנו אומרים בתפילה "ברוך אלוקינו שבראנו לכבודו... ונתן לנו תורת אמת", ונאמר "תתן אמת ליעקב" שהיא התורה הקדושה. מעתה מובנים דברי בעל הטורים שסופי תיבות של "בראשית ברא אלוקים" - זה "אמת" וכן סופי תיבות של הפסוק אשר ברא אלוקים לעשות - זה "אמת", משום שע"מ להגיע לתכלית הבריאה של בראשית ברא אלוקים, זקוקים אנו את "אשר ברא אלוקים לעשות", בהשלמת הבריאה של האדם ע"י התורה שהיא אמת, או אז תגיע הבריאה לשלמותה.

המשך חכמה (פרשת שלח) מבאר שדבר זה נרמז במצוות ציצית.

הנה הבריאה כולה נקראת בשם מלבוש כמו שנאמר בתהילים: "עוטה אור כשלמה" ואמרו במדרש: "מהיכן נבראת האורה? נתעטף הקב"ה כשלמה והבהיק זיו הדרו מסוף העולם ועד סופו".

כביכול הבריאה היא המלבוש של הקב"ה, שאורו מסתתר בתוך המעטה הטבעי של הבריאה, ותפקיד האדם לגלות את האור האלוקי הזה, וע"כ נקראת הבריאה בשם: "בגד" וזה נרמז במצוות ציצית אשר עשוי הוא מבגד, ועליו ישנם חוטים בלתי שזורים הנמצאים על כנף הבגד, ותפקיד האדם לשזור את החוטים ולקשור קשרים  ועי"ז משלים את הבגד. והנמשל הוא הבריאה (הבגד), שהאדם ע"י קיום תורה ומצוות משלים ושוזר אותה. אך אלמלא הקב"ה עוזרו אינו יכול לו, כי האדם צריך סיעתא דשמיא כדי לעשות זאת. דבר זה נרמז בפתיל התכלת שמראהו כמראה הקשת, מראה דמות ה', שהוא מסתובב בחוטים יחד עם שזירת האדם, לומר לך שהקב"ה הוא הרוקם והוא המאציל הכל, שנאמר: "מה' מצעדי גבר כוננו ודרכו יחפץ", ועי"ז נעשה האדם שותף למעשה בראשית ומקיים את הפסוק "אשר ברא אלוקים לעשות" שבהם רמוזה ה"אמת" של הבריאה .

וכבר אמרו חז"ל "כל העוסק בתורה כאלו בנה פלטרין של מעלה ושל מטה", שנאמר "לנטוע שמים וליסוד ארץ", כי העסק בתורה הוא בנין העולם שע"י שהאדם  לומד תורה הוא בונה פלטרין של מעלה ולמטה.

ודרשו חז"ל "ועשיתם אתם" נאמר "ועשיתם אתם - בלי ו' - כי זה תפקידו של האדם  בבריאה לעשות ליצור ולהשלים את הבריאה ולהיות שותף לקב"ה במעשה  בראשית. וזהו מה שסיים קהלת את ספרו "סוף דבר הכל נשמע את האלוקים ירא ואת מצוותיו שמור כי זה כל האדם" - כי ע"י שמירת המצוות מגיע האדם אל יעודו המלא.






