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זה אלי ואנוהו
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך ''מנחת אב'' פרשת בשלח
(שמו"ר) נאמר על הפסוק "זֶה אֵלִי וְאַנְוֵהוּ" (שמות טו, ב) נאמר במדרש (שמו"ר פכ"ג):

בא וראה כמה גדולים יורדי הים. משה כמה נתחבט ונתחנן לפני הקב"ה עד שיראה הדמות שנאמר: "הַרְאֵנִי נָא אֶת כְּבֹדֶךָ". אמר ליה הקב"ה "לֹא תוּכַל לִרְאֹת אֶת פָּנָי" ולבסוף הראה לו בסימן הזה "וְהָיָה בַּעֲבֹר כְּבֹדִי וְשַׂמְתִּיךָ בְּנִקְרַת הַצּוּר... וַהֲסִרֹתִי אֶת כַּפִּי וְרָאִיתָ אֶת אֲחֹרָי וּפָנַי לֹא יֵרָאוּ" ויורדי הים כל אחד ואחד מראה אליו באצבע ואומר: "זֶה אֵלִי וְאַנְוֵהוּ" אבל לעתיד לבא אתם אומרים אותו פעמיים שנאמר: "וְאָמַר בַּיּוֹם הַהוּא הִנֵּה אֱלֹהֵינוּ זֶה קִוִּינוּ לוֹ וְיוֹשִׁיעֵנוּ. זֶה ה' קִוִּינוּ לוֹ נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בִּישׁוּעָתוֹ".

דברי המדרש תמוהים וכי יתכן שיורדי הים השיגו יותר מאשר מעלת משה רבינו שעליו נאמר "וְלֹא קָם נָבִיא עוֹד בְּיִשְׂרָאֵל כְּמשֶׁה" (דברים לד, י)? ובנוסף לכך הרי גם משה היה בין יורדי הים ובמה הם גדולים הימנו? ועוד קשה מה זה שבקש משה "הַרְאֵנִי נָא אֶת כְּבֹדֶךָ", הרי משה רבינו ראה על הים את כבודו כמו שאמרו חז"ל "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל ושאר הנביאים"?

הרמב"ם כותב(הל' יסודי התורה פ"א ה"י):

מהו זה שביקש משה רבינו להשיג כשאמר הראני נא את כבודך?  ביקש לידע אמיתת המצאו של הקב"ה עד שיהיה ידוע בלבו כמו ידיעת אחד מן האנשים שראה פניו ונחקקה צורתו בלבו שנמצא אותו האיש נפרד בדעתו משאר האנשים, כך ביקש משה רבינו להיות מציאות הקב"ה נפרדת בלבו משאר הנמצאים עד שידע אמיתת המצאו כאשר הוא. והשיבו הקב"ה שאין כח בדעת האדם החי שהוא מחובר מגוף ונפש להשיג אמיתת דבר זה על בוריו, עד שהשיג מאמיתת המצאו דבר שנפרד הקב"ה בדעתו משאר הנמצאים כמו שיפרד אחד מן האנשים שראה אחוריו - והשיג כל גופו ומלבושו בדעתו משאר גופי האנשים ועל דבר זה רמז הכתוב "וְרָאִיתָ אֶת אֲחֹרָי וּפָנַי לֹא יֵרָאוּ".

הרי שהרמב"ם מבהיר לנו שבקשתו של משה רבינו "הַרְאֵנִי נָא אֶת כְּבֹדֶךָ" היתה להשיג ידיעת מציאות ה' כמו ידיעת אחד האנשים שיראה פניו ונחקקה צורתו בלבו - באופן קבוע ותמידי. ולכן אע"פ שמשה רבינו ראה על הים מה שראו יורדי הים, אך ראיה זו היתה ראיה חד-פעמית, רגעית. יורדי הים אמנם זכו לראות על הים מה שלא ראה יחזקאל הנביא, אך זה היה "כמראה הברק", כפי שמתאר הרמב"ם עצמו בפתיחה למורה נבוכים את ההבדל שבין נבואת משה רבינו לנבואת שאר הנביאים וז"ל:
"יש ממנו מי שיברק לו הברק פעם אחר פעם עד שהוא כאלו באור תמידי בלי הפסק ויהיה הלילה אצלו כיום וזוהי מעלת גדול הנביאים אשר נאמר לו "ואתה פה עמוד עמדי", ונאמר "כי קרן עור פניו". ומהם (שאר  הנביאים) מי שהבריק לו פעם אחת בכל לילו והיא מעלת מי שנאמר בהם "ויתנבאו ולא יספו". ומהם מי שיהיה בין הברקה להברקה הפסקות גדולות או קטנות. ומהם מי שלא הגיע למעלה שתואר אפילותו כברק אלא בגוף מבריק או כיוצא בו מן האבנים ודומיהם שהם מאירים בחשכת הלילה".

הרי שהרמב"ם במורה נבוכים מתאר מדרגות שונות, בקבלת הנבואה. הנבואה היא כברק חד פעמי לשאר הנביאים, אך אצל משה "לילה כיום יאיר" - באופן תמידי וקבוע וזוהי היתה בקשת משה רבינו וע"ז השיב לו הקב"ה "וְרָאִיתָ אֶת אֲחֹרָי". וא"כ במה היתה מעלת יורדי הים יותר גדולה? יש לומר שמה שזכה משה רבינו על הים לבחינת "זֶה אֵלִי וְאַנְוֵהוּ" היה בשל מעלת כלל ישראל וזו היתה מעלה יותר גדולה מאשר משה ע"ה.

לעתיד לבוא אומר המדרש שע"י נאמר את זה שני פעמים שנאמר: "וְאָמַר בַּיּוֹם הַהוּא הִנֵּה אֱלֹהֵינוּ זֶה קִוִּינוּ לוֹ וְיוֹשִׁיעֵנוּ זֶה ה' קִוִּינוּ לוֹ נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בִּישׁוּעָתוֹ" (ישעיהו כה, ט). - מה ענין לומר זאת פעמיים? לעת"ל נגלה שגם אותם הדברים שחשבנו שהם ח"ו לרעתינו, נגלה שהכל היה לטובה והכל היה לצורך גאולתינו. וע"כ נודה להקב"ה גם על העבר ונצביע "הנה אלוקינו" - זו מידת הדין. "זה ה'" - זו מידת הרחמים, אז נראה שגם מידת הדין היא מידת הרחמים וה' הוא האלקים – "נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בִּישׁוּעָתוֹ".
