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ה'ידיים' במלחמת עמלק
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
ענבי הכרם פרשת בשלח
כתיב ''זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ'' (שמות כ, ח), וכתיב ''זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק'' (דברים כה, ז). לא דומה כוס של קונדיטון לכוס של חומץ. זה זכור לקדש ולשמור, וזה זכור להשמיד ולהרוג (ילקוט שמעוני דברים רמז כ''ה).

א. דברי המדרש קשה להולמם. איזה יחס קיים בין שבת לבין עמלק להשוות ביניהם – רק משום שבשניהם מופיעה המילה ''זכור''?

ב. החילוק שהמדרש עושה ביניהם, שזה יין וזה חומץ (יין שהחמיץ), הוא תמוה. הרי יסוד הרשע בעולם זה עמלק, כפי שנאמר "ראשית גויים עמלק" (במדבר כד, כ), והשבת היא יסוד הקדושה בעולם. המרחק ביניהם הוא עצום, והיה לו למדרש לחלק בין יין לבין רעל, וכאן המדרש מקטין את המרחק ביניהם?

כאשר מתבוננים במלחמת עמלק בפרשת בשלח, אנו מוצאים דבר שחוזר ונשנה במלחמה זו, והוא ענין הידיים:

על הפסוק "וַיָּבֹא עֲמָלֵק וַיִּלָּחֶם עִם יִשְׂרָאֵל בִּרְפִידִים" (שמות יז, ח), דרשו חז"ל: ש"רפו ידיהם מן התורה". מדוע קוראים חז"ל לרפיון בתורה "רפיון ידים"? 
בהמשך הפרשה: "וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יָרִים משֶׁה יָדוֹ וְגָבַר יִשְׂרָאֵל, וְכַאֲשֶׁר יָנִיחַ יָדוֹ וְגָבַר עֲמָלֵק" (יז, יא). וכן: "וִידֵי משֶׁה כְּבֵדִים" (יז, יב) – מדוע כל המלחמה נסובה סביב ידי משה, הרי המלחמה נערכה ע"י יהושע בשטח? 
גם בסיומה של הפרשה: "כִּי יָד עַל כֵּס יָהּ מִלְחָמָה לה' בַּעֲמָלֵק" (יז, טז) – מהי אותה יד הנמצאת על כסא ה'? 
"וַיְהִי יָדָיו אֱמוּנָה עַד בֹּא הַשָּׁמֶשׁ" (יז, יב). מהו הצירוף שבין הידיים לאמונה – הרי ידיים זה דבר חיצוני, ואמונה דבר פנימי? 
נקודה נוספת הטעונה ביאור: "וַיִּבֶן משֶׁה מִזְבֵּחַ וַיִּקְרָא שְׁמוֹ ה' נִסִּי"(יז, טו). מהו טיבו של מזבח זה, הרי לא הקריב עליו קרבנות אלא כל מטרתו להודות לה' על הנס – היכן מצאנו דבר כזה?

כדי להבין את עומקה של הפרשה עלינו לעמוד על מהותה של מלחמה זו. הרמב"ם (בספר המצוות מצוה קפט') כותב שהמלחמה בעמלק היא כפולה: א. מלחמה רוחנית בלב. ב. מלחמה פיזית. זהו שנאמר "מחה אמחה את זכר עמלק" – יש כאן מחיה כפולה, כי עמלק רצה לפגוע בישראל בשתי הבחינות האלה.

עמלק בא להלחם עם ישראל בדרך, ביציאה ממצרים בתחנה של רפידים - ויש להבין מדוע דוקא שם?

לאחר קריעת ים סוף, שבה הגיעו עם ישראל לפסגת האמונה של "וַיַּאֲמִינוּ בה' וּבְמשֶׁה עַבְדּוֹ" (יד, לא) – אמונה זו הכשירה את עם ישראל לגשת למעמד הר סיני לקבלת התורה. רפידים היתה התחנה האחרונה לפני מעמד הר סיני. כאן נכנס עמלק לפגוע באותה אמונה צרופה שהיתה לעם ישראל, במטרה להחליש את אמונתם כדי שלא יוכלו לקבל תורה ומצוות. "אֲשֶׁר קָרְךָ בַּדֶּרֶךְ" (דברים כה, יח) – "ציננך" (רש"י שם). זהו הצינון של כח האמונה העצום שהיה לעם ישראל ביציאת מצרים לאחר קריעת ים סוף.

אך ההצלחה של עמלק היתה רק בחלשים: "וַיְזַנֵּב בְּךָ כָּל הַנֶּחֱשָׁלִים אַחֲרֶיךָ" (שם) – אין הוא מצליח באותם שהם בעלי אמונה חזקה.

וזהו הפירוש ש"רפו ידיהם מן התורה". הפגיעה באמונה גרמה פגיעה ברצון לקבל את התורה המעשית. הידים מסמלים את מעשה המצוות, ועמלק בקש למנוע מעם ישראל את "הנעשה ונשמע". הזוהר אומר שעמלק מורכב משני רשעים: בלעם ובלק. בלעם – יסוד הנחש, פגיעה באמונה. בלק – יסוד הקסם, פגיעה במעשה המצוות.

זוהי המשמעות של הרמת ידי משה, שזה כנגד הרפיון ידיים ברפידים, להביא לידי חיזוק האמונה, כפי שדרשו חז"ל (ר"ה פ"ג, מ"ח):

וכי ידיו של משה עושות מלחמה או שוברות מלחמה? אלא לומר לך כל זמן שהיו ישראל מסתכלים כלפי מעלה ומשעבדים את לבם לאביהם שבשמים – היו מתגברים .

זהו יסוד בנין המזבח שבונה משה וקורא לו "ה' ניסי", כפי שמצינו אצל בני גד וראובן שבנו מזבח בעבר הירדן כדי לחזק את אמונתם – כך היתה מטרת בנין המזבח של משה רבינו.
