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"ואוהביו כצאת השמש בגבורתו" (שופטים ה')

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
"מפטירין בנביא" רעיון מהפטרת בשלח
דבורה הנביאה מסימת את שירתה המפורסמת בפסוק "כן יאבדו כל אויביך ה' ואוהביו כצאת השמש בגבורתו" (פס' ל"א). מה הקשר של השמש, להבדל בין אויבי ה' לאוהביו? ומה מיוחד ב"צאת השמש בגבורתו"?

רוב המפרשים על האמור מדגישים את העובדה שאין השמש זורחת מיד בכל כוחה אבל "הולך ומאיר בכל פעם יותר, עד שהוא בגבורתו" (רד"ק) "שהולך ואור עד נכון היום" (מלבי"ם). יתכן אולי שהניגוד בין הרישא של הפסוק לסיפא רומזת על רעיון שהעלינו בהרחבה בשבוע שעבר. "הצדיקים תחילתן יסורין וסופם שלוה והרשעים תחילתן שלוה וסופן יסורים" (רש"י בראשית כז-כט ע"פ בראשית רבא סט-ד) וגם אם סיסרא מחכה לנצחון גדול ולחלוקת שלל, ומתוך זה בא להם החורבן "כן יאבדו כל אויבך ה'". אבל עם ישראל מתוך צרותיו שתוארו בהרחבה בשירת דבורה יבא לגאולה שלמה "כך היא גאולתם של ישראל קמעה קמעה" (ירושלמי ברכות א-א ) וזו ההשואה "ואוהביו (יזכו לגאולה) כצאת השמש בגבורתו"- קמעה קמעה, אבל בטוח!.

בהשקפה שטחית כחה של החמה וגבורתה בחמום הארץ פעולות בקום ועשה. וכן הגבורה בתפיסה השטחית היא הפגנת כח ועוצמה כלפי חוץ. אבל אנחנו יודעים שהמושג הפנימי של גבורה הוא דוקא בכיון ההפוך. "איזהו גבור? הכובש את יצרו" (אבות פרק ד' משנה א') והמושג "גבורה" המתיחס לעבודת ה' מכוון בעיקרו לכוחות של מניעה, התאפקות והפנמת הכוחות כלפי פנים. ואכן כשאנו מתבוננים במקורות על גבורת השמש מסתבר שתמיד יש ענין של הסתר כסוי והעלמה. יש "יציאה" ממחבוא לגלוי. כך בפסוק שלנו "כצאת השמש בגבורתו" כך בשירי דוד "לשמש שם אהל בהם. והוא כחתן יוצא מחופתו ישיש כגבור לרוץ אורח" (תהילים יט-ו',ז') וכך בדברי חז"ל "הוציא הקב"ה חמה מנרתיקה" (ב"מ פו:)

מה תפקיד הנרתיק והחופה? מדוע השמש "יוצאת" תמיד? בעולם הטבע ידוע שהמיקום המדויק של הארץ ביחס לשמש הוא המבטיח חיים על כדור הארץ . ח"ו אם היתה השמש קרובה מעט יותר לכדור הארץ, היה זה נשרף ולא מאפשר שום קיום של חיים עליו. האהל החופה והנרתיק, הכיסוי של השמש בלילה ויציאתה קמעה קמעה, תפקידם לכבוש ולעצור את כחה השורף של השמש שלא ישמיד בחומו את החיים "ואין נסתר מחמתו", אלא יחמם במדה מבוקרת, כזו שבונה חיים ויוצרת אותם.

שתי תנועות אלו באים לידי ביטוי במושג "כוחו וגבורתו". בנגוד למקובל כח וגבורה אינם מושגים דומים המראים עוצמה, אלא כוחות מנוגדים היוצרים איזון. הכח הוא העוצמה המתפרצת , והגבורה היא היכולת לעצור לכבוש ולשלוט על העוצמה שלא תהרוס ותשרוף. וזהו "כח וגבורה נתן בהם". כעין זה כתב הרב קוק על ברכת הרעם "שכוחו וגבורתו מלא עולם" -"... אמנם הידיעה היותר עליונה היא כאשר נכיר את המון המפריעים העומדים על כל צעד מכוחות הטבע עצמם בהתנגשם זה בזה, לולא ההשגחה האלוקית, הנותנת קצה וגבול לכל כח לאמר עד פה תבוא, רק עד הגבול שיועיל לשכלול הבריאה ולא להרסה..." (עולת ראיה ח"א עמ' שפ"ג).

גבורת השמש- כח האפוק והכבישה באים לידי ביטוי לא רק בטבע אלא גם במוסר:"הנעלבין ואינם עולבים שומעים חרפתם ואינם משיבים ועונים... עליהם הכתוב אומר ואוהביו כצאת השמש בגבורתו" (שבת פח:) ומה ענין השמש לנעלבין ואינם עולבים? השמש הוא היצור הראשון בעולם שעלבו בו שהרי הירח קטרגה ואמרה "אין שני מלכים משמשים בכתר אחד" (חולין ס:). והשמש - שתק! "ישיש כגבור לרוץ אורח"!

ולוואי ונזכה גם אנו להיות מאוהביו של מקום "ואוהביו- כצאת השמש בגבורתו".
