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חסד של קדושה ושל טומאה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת בשלח
''וה' המטיר על סדום ועמורה גפרית ואש'' (בראשית יט', כד') א''ר אבין, משל לשפחה שהיתה רודה פת בתנור בא בן גבירתה, ורדת פת ונתנה לו. בא בן בנה ורדת גחלים ונתנה לו. כך להלן. ''ויאמר ה' אל משה הנני ממטיר לכם לחם מן השמים'' (שמות טז', יד'). ברם הכא, ''וה' המטיר על סדום ועל עמורה גפרית ואש מאת ה' מן השמים'' (בר"ר פרשה נא', ב') כבר מקובל בבית מדרשנו, שדרשות חז"ל אינם משחקי לשון. ואף כאן, לא הביטוי "המטיר", הוא הצד השווה שבין הגפרית של סדום והמן מן השמים.

"עולם חסד יבנה" (תהילים פט', ג'), ותכונה זו הטביע רבש"ע בברואיו, והיא התכונה המקיימת את ההויה כולה. וכך נטועה בכל אחד תכונת הנתינה, הרצון להיטיב עם הזולת אלא שישנם אנשים שאהבת עצמם מתגברת בקרבם. והיא התכונה הדומיננטית, "ולתאוה יבקש נפרד" (משלי יח', א') ותכונת הנתינה מתנגשת עם תכונת התאוה, האנכיות, ומשום כך הם מפתחים בקרבם תכונה מעוותת של נתינה, ששרשה היא קבלה ואהבת עצמותם. ותוצאת התנגשות זאת היא בחטא עריות, אותה אהבה שבאה לכאורה לתת לזולת ולהעניק לו, ובאמת אינה אלא תאות נטילה ואהבה עצמית וע"כ כנתה התורה חטא עריות בשם "חסד הוא" (ויקרא כ', יז').

וזוהי ההתנגשות שבין בית אברהם לסדום, אברהם שכולו חסד לעומת סדום שנאמר עליהם "הנה זה היה עוון סדום וכו' ויד עני ואביון לא החזיקה" (יחזקאל טז', מט'). ומכאן כל פרשת העריות המכוערת בסדום, "הוציאם אלינו ונדעה אותם" (בראשית יט', ה'). ואף לוט נכשל בחטא העריות- ולתאוה יבקש נפרד, הוי לוט" (בר"ר פרשה מט',ט'), וכן דרשו "ואנשי סדום רעים וחטאים לה' מאוד" (בראשית יג', יג')- "רעים אלו לאלו חטאים בגילוי עריות" (בר"ר פרשה מא',ז'), עפ"י יסוד זה מסביר מרן ראש הישיבה זצ"ל את המדרש המובא לעיל. מתנת המן באה לישראל בזכותו של אברהם, בגין מידת החסד שבו, "ואקחה פת לחם וסעדו לבכם" (בראשית יח', ה'). ודרשו חז"ל: "אתה אמרת ואקחה פת לחם, חייך שאני פורע לבניך... ויאמר ה' אל משה, הנני ממטיר לכם לחם מן השמים" (בר"ר פרשה מח', י') מדת החסד הבאה בצורה חיובית וקדושה, הרי היא בונה את העולם, וממטירה מן מן השמים, ולעומתה מדת החסד השלילית, שכל כולה אינה אלא לקיחה, הורסת את הבריאה וממטירה אש וגפרית מן השמים. וזוהי כוונת חז"ל בחילוק שבין בן הגבירה המקבל פת מן התנור, לבין בן השפחה המקבל גחלים. משום שהבן הקשור לנתינה, והיחס שבין האב לבן איננו מושתת על טובות הנאה אלא על נתינה בלא בקשת תמורה. ולעומתו העבד, גם כשהוא נותן, אינו ע"מ אלא לקבל, והם אנשי סדום שגם נתינתם אינה אלא לשם קבלה.

ומדת החסד, היא תו ההיכר של אומתנו "רחמנים ביישנים וגומלי חסדים", וזוהי זכות האבות, שפירשו מל' הזכות שבאבות. "גומלי חסדים בני גומלי חסדים המחזיקים בבריתו של אברהם אבינו" (כתובות דף ח':).
