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קריעת ים סוף
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת בשלח
ישנה מצוה של זכירת יציאת מצרים - "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים...", ובמשנה ברורה סימן סז' ס"ק ג' פסק להלכה: "איתא בברכות דף יג' עמוד ב' שאם אמר הלכה שמוזכר בה יציאת מצרים יצא ידי המצות עשה של הזכירה. וכתב ה"מגן אברהם" ונראה לי דכל שכן אם אמר שירת הים דיצא. והחתם סופר פליג על זה - דבקרא כתיב 'למען תזכור את יום צאתך' ולא די במה שיזכור שעבר הים והסכים עמו הגאון רע"א בחידושיו.

ולכאורה דברי ה"מגן אברהם" אכן תמוהים. מדוע בהזכרת שירת הים יוצאים ידי חובת הזכרת יציאת מצרים, והרי בשירת הים כלל לא עוסקים ביציאת מצרים? וכי יעלה על הדעת שהזכרת ירידת המן, מתן תורה, מלחמת עמלק - תיחשב כהזכרת יציאת מצרים? אלא ע"כ צ"ל שנס קריעת ים סוף אינו דבר עצמאי אלא זוהי ההשלמה של יציאת מצרים. וממילא זה מענין יצי"מ. שכן בעצם יצי"מ לא נסתיימה עד נס קריעת ים סוף.

וכך נאמר בפסוק "ויושע ה' ביום ההוא את ישראל מיד מצרים" (שמות יד', ל')- ומשמע שהתשועה השלימה ממצרים היתה "ביום ההוא" בזמן קריעת ים סוף, ואע"פ שכבר היו עשרת המכות, גירוש ישראל ממצרים וכו', הרי שעיקר התשועה היתה בקריעת ים סוף.

וכ"כ ה"אבן עזרא" עה"פ "ויושע" - "עתה היו ישראל נושעים מיד מצרים כי עד עתה היה עליהם פחד המלך". וכ"כ בעל ה"אור החיים" וז"ל 'ביום ההוא' - פירוש ביום ההוא היתה התשועה ולא קודם, הגם שיצאו ממצרים לא היו בוטחים בעצמן מהם".

ובפירוש ה"ספורנו" מובא: "ויושע ה' " - במיתת המסתוללים בם לשעבדם נשארו הם בני חורין כי עד עת מותם היו ישראל כעבדים בורחים".

ומצאנו שהיו 4 לשונות של גאולה: והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי. ובעצם - היינו ארבעת השלבים של גאולת ישראל ממצרים , שהיתה בזמנים שונים.

וז"ל ה"ספורנו" (שמות ו', ו'- ז'):
א. 'והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים' - מיום התחלת המכות ישקוט השעבוד.
ב. 'והצלתי' - ביום צאתכם שתצאו מגבולם.
ג. 'וגאלתי' - בטביעת המצרים בים כמו שהעיד באומרו "ויושע ה' ביום ההוא..." כי אחרי מות משעבדים לא היו עוד עבדים בורחים.
ד. 'ולקחתי אתכם לי לעם' - במעמד הר סיני".

נמצינו למדים שאכן קריעת ים סוף מהוה את ההשלמה לניסי יציאת מצרים בכך שאז מתו המשעבדים של ישראל ועל ידי כך לא היו ישראל יותר בבחינה של עבדים בורחים.

ואולם יש לומר שבעצם קריעת ים סוף איננה רק השלמה וסיום של יציאת מצרים אלא זוהי בעצם "מהדורא בתרא" של יציאת מצרים. דהיינו, ישראל יצאו ממצרים, חזרו שוב למצרים לזמן מועט ושוב יצאו ממצרים. ועל מנת להבין את פשר הפגם ביציאת מצרים הראשונה ואת פשר התיקון לכך בקריאת ים סוף יש להקדים:

בפרשת "בשלח" מובא:
"וה' הלך לפניהם יומם בעמוד ענן לנחותם הדרך ולילה בעמוד אש להאיר להם" (שמות יג', כא') ומבואר שישראל הודרכו ע"י עמוד הענן וע"י עמוד האש.

ואם כן, צ"ע דברי הפסוק "דבר אל בני ישראל וישובו ויחנו לפני פי החירות בין מגדול ובין הים לפני בעל צפון נכחו תחנו על הים" (שם יד', ב')- שאם אכן יש להם הדרכה בדרכם ע"י הענן, היה צריך לנתב את ישראל ע"פ עמוד הענן? ומדוע היה צורך לומר לבני ישראל לחזור אל פי החירות וכו'?

ועוד יש לשאול, ע"פ פשט הפסוקים מתבאר שעם ישראל נכנסו להיסטריה ולבהלה עצומה בראותם את המצרים רודפים אחריהם. וכמו שנאמר "ויראו מאד ויצעקו בני ישראל אל ה' ויאמרו אל משה המבלי אין קברים במצרים...כי טוב לנו עבוד את מצרים ממותנו במדבר". (שם יד', י'-יב')

אך יש לבחון מה היה מצבו של משה בזמן זה? האם הוא גם כן היה נבוך או לא?

שכן, מחד נראה שמשה רבינו משרה בישראל אוירה של רגיעה, שלוה ונינוחות מתוך אמונה וביטחון בה', כמו שנאמר: "ויאמר משה אל העם אל תיראו התיצבו וראו את ישועת ה' אשר יעשה לכם היום...ה' ילחם לכם ואתם תחרישון" (שם יג'-יד').

ומאידך, מיד אח"כ נאמר "ויאמר ה' אל משה מה תצעק אלי" (שם טו') ומשמע שמשה צעק. והרי מפשט הפסוקים משמע ההיפך! משה מרגיע את העם ולא מוזכרת כלל צעקתו של משה? ובפרט שמשה רבינו ידע את כל התכנון האלוקי. "דבר אל בני ישראל וישובו ויחנו לפני פי החירות...וחיזקתי את לב פרעה ורדף אחריהם ואכבדה בפרעה" (שם ב', ד') ומה מקום יש לצעקה של משה?

וכן מצאנו בפרשת ואתחנן כשמשה מתחנן אל ה' ליכנס לא"י הקב"ה משיב לו "אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה" (דברים ג', כו') ואילו אצלינו ה' אומר למשה "מה תצעק אלי" ומשמע שהיתה כאן צעקה של משה, ולא דיבור רגיל.

ויש לברר כיצד הגיב משה על המצב בו היו שרויים ישראל?

בעל ה"אבן עזרא" (פס' טו' ד"ה "מה תצעק") מפרש: "יש אומרים כי משה היה צועק אל ה'. וזה איננו נכון כי כבר דיבר לו 'ואכבדה בפרעה'. רק נאמר על משה שהוא כנגד כל ישראל בעבור שצעקו בני ישראל אל ה'". דהיינו, שמשה רבינו באופן אישי אכן לא צעק!

אך הרמב"ן שם דוחה את פירושו של הראב"ע וז"ל: "אמר ר' אברהם כי משה כנגד כל ישראל שהיו צועקים לו כמו שאמר 'ויצעקו בני ישראל אל ה' ' ואם כן למה אמר מה תצעק אלי? ראוי להם לצעוק! ואולי יאמר, מה תניחם לצעוק דבר להם ויסעו כי כבר אמרתי לך 'ואכבדה בפרעה'. ורבותינו אמרו (במכילתא כאן) שהיה משה צועק ומתפלל והוא הנכון כי לא ידע מה יעשה ואע"פ שאמר לו ה' 'ואכבדה בפרעה' הוא לא היה יודע איך יתנהג כי הוא על שפת הים והשונא רודף ומשיג והיה מתפלל שיורנו ה' דרך יבחר. וזה טעם 'מה תצעק אלי' שהיית צריך לשאול מה תעשה ואין לך צורך לצעוק כי כבר הודעתיך 'ואכבדה בפרעה' ולא סיפר הכתוב צעקת משה כי הוא בכלל ישראל".

נמצינו למדים שלדברי חז"ל במכילתא משה רבינו אכן צעק אל ה' והתפלל לישועת ישראל. 

ומבאר הספורנו (שם): "כי אומנם הוא היה בכלל 'ויצעקו בני ישראל אל ה' '. אמנם צעקת משה לא היתה מיראת פרעה וחילו כי כבר הגיד לישראל את מפלת המצרים ומיתתם כאומרו 'לא תוסיפו לראותם עוד עד עולם ה' ילחם לכם' אבל היתה צעקתו על שרי ישראל שהעיזו פניהם באמרם 'המבלי אין קברים' וחשב בשביל זה שלא ישמעו לו להיכנס בים לפיכך אמר לו מה תצעק אלי בזה כי אמנם אתה חושד בכשרים".

ומדברי הספורנו מתבאר, שמשה רבינו אכן צעק אך לא מיראת המצרים אלא על חוסר האמונה ביכולתם ובאמונתם של ישראל בחושבו שהם לא ילכו אחריו. (וכמו שמצאנו במעמד הסנה חשש משה שבני ישראל לא יאמינו לו).

ועוד מצאנו במדרש שמות רבא פרשה כג', אות א': " 'אז ישיר משה ובני ישראל את השירה הזאת לה' ' (שמות טו', א')- הדא הוא דכתיב (תהילים צג', ב') 'נכון כסאך מאז מעולם אתה' אע"פ ש'מעולם אתה' לא נתיישב כסאך ולא נודעת בעולמך עד שאמרו בניך שירה לכך נאמר 'נכון כסאך מאז' משל למלך שעשה מלחמה וניצח. ועשו אותו אגוסטוס (קיסר). אמרו לו עד שלא עשית המלחמה היית מלך. עכשיו עשינוך אגוסטוס. מה יש כבוד בין מלך לאגוסטוס? אלא המלך עומד על הלוח ואוגסטוס יושב.

כך אמרו ישראל - באמת עד שלא בראת עולמך היית אתה ומשבראת אותו אתה הוא, אלא כביכול היית עומד שנאמר (חבקוק ג', ו') 'עמד וימודד ארץ' אבל משעמדת לנו בים ואמרנו שירה לפניך ב-'אז' נתיישבה מלכותך, וכסאך נכון. הוי 'נכון כסאך מאז' ב-'אז ישיר'. 

ומבואר במדרש שישנן שתי דרגות במלכותו של הקב"ה.
א. המלך עומד.
ב. המלך יושב על כסאו הנכון, היציב.

ויש להבין מהו פשרה של מלכות ה' בישיבה, לעומת מלכות ה' בעמידה?

ובישוב הענינים הנ"ל יש לבאר: יציאת מצרים היתה ב"אתערותא דלעילא". דהיינו, מתוך חסד גמור של הקב"ה, ומתוך מתנת חינם וללא זכויות עצמיות. וכמו שדרשו חז"ל על הפסוק "ואת ערום ועריה" - שהיו ישראל ערומים מן המצוות. אלא שמצב זה לא היה טוב לישראל, כי "גאולת חסד" אינה ברת קיימא. מתנת חינם היא דבר בר חלוף. והקב"ה רוצה שנזכה בגאולה מתוך זכות ומתוך "אתערותא דלתתא" כדי שתהיה זו גאולה נצחית.

ולכן הקב"ה מעמיד את ישראל במבחנים של אמונה, ומתוך עמידה איתנה באמונה בבורא עולם יהיו ישראל ראויים באמת לגאולה. וזו היתה המגמה בקריעת ים סוף.

ומשל למה הדבר דומה? אדם שנקלע לשדה מוקשים והיה שרוי בסכנה עצומה. עד שבא מסוק מעל ומשלשל חבל ומגביהו ללא פגע. אדם זה ניצל ללא כל מאמץ עצמי. לאחר מכן הוא נדרש לחזור לשדה המוקשים ולפלס את דרכו מבלי להיפגע, אך מתוך מאמץ עצמי!

כך ישראל היו שרויים בשדה המוקשים של מצרים עד שהקב"ה הושיעם מתוך אתערותא דלעילא. ולאחר מכן מבקש הקב"ה מישראל - כעת לאחר שיצאתם ממצרים, וכעת אתם מגובשים כעם, עליכם לחזור למצרים ולצאת משם שוב - בזכות ולא בחסד, ומתוך "אתערותא דלתתא".

ואז זו תהיה "גאולה ע"פ דין". ולכן הענן נעלם. וכאשר ישראל שרויים ללא עמוד ענן וללא עמוד אש, הם לכאורה חסרי אונים. ואז נאמר למשה שיאמר לישראל לעשות פעולה בלתי הגיונית בעליל: במקום להמשיך ולהתקדם "דבר אל בני ישראל וישובו ויחנו לפני פי החירות" - דהיינו לחזור לכיוון מצרים.

ורש"י על הפסוק "ויעשו כן" (שמות יד', ד') מפרש "להגיד שבחם של ישראל שלא שאלו משה רבינו איך נחזור לאחורינו ונתקרב אל המצרים אלא האמינו בדבריו והלכו אחריו". וכך בעצם עמדו ישראל במבחן האמונה הראשון.

ובהמשך כשישראל ניצבים כשהים לפניהם והמצרים מאחריהם, הם נדרשים לעמוד במבחן השני - מסירות נפש. עם ישראל נדרשים למסור את נפשם וליכנס אל הים ומתוך כך לזכות בגאולה בדין.

ואמנם משה ידע שהקב"ה הבטיח "ואכבדה בפרעה" אך משה ידע שהקב"ה רצה שהגאולה תהיה בדין. ומתוך שהוא שומע את צעקתם של ישראל "מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים...כי טוב לנו עבוד את מצרים ממותנו במדבר". הוא חושש שישראל לא יעמדו במבחן של מסירות הנפש ולא יזכו בגאולה המובטחת. ולכן משה צועק אל הקב"ה בטענה שישראל לא עומדים במבחן והם לא ראויים לגאולה זו. עד שהקב"ה פונה אליו "מה תצעק אלי, דבר אל בני ישראל ויסעו" - דהיינו ה' אומר למשה: אתה חושד בכשרים. דבר אליהם והם יסעו לתוך הים!

ישראל הם מאמינים בני מאמינים, והם אכן יעמדו במבחן האמונה של מסירות נפש. וכך מצאנו במדרש שנחשון בן עמינדב קפץ אל הים ואחריו ישראל עד שהגיעו מים עד חוטמם. ומתוך מסירות נפש זו - זכו ונקרע להם הים.

וז"ל של ה"שפת אמת": ענין קריעת ים סוף אחר יציאת מצרים...כי יציאת מצרים היתה בנס שלא ע"פ זכות בני ישראל רק ע"י השבועה. והיה זה הכנה שיוכלו אח"כ בני ישראל לתקן במעשיהם עד שזכו בקריעת ים סוף לנס ע"פ מעשיהם. ודבר זה נוהג תמיד בכלל ובפרט. שמקודם יש ישועה מהקב"ה. אח"כ צריך להכין עצמו במעשי עצמו. הגם כי לעולם אי אפשר בלא חסד ה' יתברך. אבל יש חסד שהוא ע"פ משפט...".

ומבואר שיסוד זה נמצא אצל כל אדם. יש זמנים של הארה אלוקית ושפע שמימי, אלא שאח"כ האדם נדרש לרכוש זאת בעצמו. וכמו שמצאנו בחז"ל שהמלאך מלמד את העובר במעי אמו את כל התורה כולה ובשעה שיוצא לעולם, סותרו על פניו ומשכח כל תלמודו.

והקושי הוא: אם לימדו מדוע יש צורך לשכחו? אלא הענין הוא: הקב"ה רוצה שנקנה את תלמודינו. ולכן ראשית כל ה' מראה לאדם את כל הפוטנציאל הטמון בו וכעת על האדם לממש את יעודו, ולקנות זאת מתוך התמודדות ולא מתוך מתנת חינם.

ובחת"ס בדרשותיו על הפסוק "והיה כי ישאלך בנך מחר לאמר מה זאת..." (שמות יג', יד') מקשה מהו עניינו של "מחר"? היה צ"ל רק "כי ישאלך בנך"? ומבאר החת"ס: ביציאת מצרים אירעו ניסים גלויים והיתה התרוממות הרוח ולכן השאלה "מה זאת" היא רק "מחר", לאחר הירידה מהאיגרא רמא אל היום יום האפור, וע"ז משיב משה "בחוזק יד הוציאנו ה' ממצרים" - שעד עתה היתה הישועה שמימית, מתוך אתערותא דלעילא וכעת אנו נדרשים להתמודד ולזכות בגאולה ע"פ דין ולא בחסד.

וב"שם משמואל" מובא על סדר הסימנים בליל הסדר "קדש ורחץ" - וז"ל: "לכאורה היה צריך להיות מקודם "רחץ" ואח"כ "קדש"? אך כ"ק אבי אדמו"ר...אמר משום דביציאת מצרים היה הגאולה אף שלא היו ראויין כדכתיב 'ואת ערום ועריה' וכמו כן לדורות מתעוררת בזמן הזה השפעת הקדושה לכל אחד אף שאינו ראוי לכך עכ"ד ".

וזהו היסוד של ליל הסדר - אתערותא דלעילא ואח"כ אתערותא דלתתא". "קדש" מלמעלה, ואח"כ "ורחץ" מלמטה.

ועל פי הדברים הנ"ל יש לבאר מהו פשר "מלכות עומדת" ו"מלכות יושבת"? 

בפשטות יש לומר כש"המלכות עומדת" היינו עראיות שעדיין אין יציבות מוחלטת. ואילו כש"המלכות יושבת" היינו כשהמלכות כבר יציבה. המלך יכול לשבת על כסאו.

ואם כן ביציאת מצרים הקב"ה נתן לנו גאולה מלמעלה, וזהו דבר לא יציב. ולכן מלכות ה' בבחינת עומדת. אך בקריעת ים סוף, שישראל זכו לגאולה בזכות אמונתם, הרי שאז מלכות ה' מתיישבת בעולם והיא נעשית יציבה וברת קיימא.

ויש לבאר ביאור נוסף ע"פ דבריו של ר' לוי יצחק מברדיטשב זצ"ל בספרו "קדושת לוי":
מובא בספרי האר"י שלהקב"ה יש עולם של עמידה ויש עולם של ישיבה, דהיינו שישנם שני סוגי הנהגות. כאשר ההנהגה האלוקית באה מלמעלה ואין לה על מה להסתמך בעוה"ז, זו נקראת הנהגה של עמידה. אך כאשר ההנהגה האלוקית מתבססת על מעשינו ויש לה על מה להסתמך בעוה"ז, זו נקראת הנהגה של ישיבה. ואנחנו בעצם מהווים את הכסא שעלינו יושבת ההנהגה האלוקית.

לדוגמא, אדם אכזרי ע"פ ההיגיון אין לנהוג עמו במידת הרחמים. ואם הקב"ה בכל אופן מרחם עליו הרי זו הנהגה של עמידה. וזוהי הנהגה עליונה שאינה נובעת מזכויותיו של האדם. אך אם אדם הוא רחמן והקב"ה מתנהג עמו במידת הרחמים, מידה כנגד מידה, הרי שהרחמים האלוקיים נסמכים על הרחמים של האדם וממילא הרי זה כאילו אנו מהווים כסא להקב"ה וזוהי הנהגה של ישיבה.

בעולם הקבלה מדובר הרבה בעניינים אלו של עולם ישיבה לעומת עולם של עמידה (וכן מצאנו בתקיעות של ר"ה שיש הבחנה בין תקיעות של מעומד ובין תקיעות של מיושב) וכן בקריאת שמע אנו יושבים ואילו בתפילת שמונה עשרה אנו עומדים. וזה רומז לעולמות ההנהגה הנ"ל.

ועל פי זה מבאר בעל "קדושת הלוי": ביציאת מצרים הקב"ה הוריד עלינו שפע שמימי שלא היה מגיע לנו. וזהו "עלמא דעמידה", כי לא היינו ראויים מצד עצמינו לגאולה זו ולא היה להקב"ה על מה להישען. לעומת זאת בקריעת ים סוף היתה הנהגת הקב"ה בבחינת "עלמא דישיבה", דהיינו זו היתה ישועה בזכות ולא בחסד, ועל כן היינו כסא להקב"ה. וזהו שדרשו חז"ל על הפסוק "נכון כסאך מאז" - שכסאו של הקב"ה נעשה נכון ויציב במעמד קריעת ים סוף.

נמצינו למדים שישראל נדרשו לחזור לקראת המצרים כדי לצאת בזכות האמונה ולא רק בחסד ה' וממילא קריעת ים סוף משמשת כמהדורא בתרא של יציאת מצרים, ובכך היא מהווה השלמה וחותם לגאולת ישראל ממצרים.

כמו כן יש להבחין בשינוי במעמדם של ישראל ביחס להקב"ה. ביציאת מצרים עם ישראל מוגדרים כעבדי ה', ואילו בקריעת ים סוף ישראל הופכים להיות בנים.

במצרים אנו קרויים עבדים. "עבדי הם" - ולא עבדים לעבדים. אך במעמד קריעת ים סוף אנו אומרים בתפילה "מלכותך ראו בניך על הים", "ראו בנים את גבורתו...". דהיינו ישראל יוצאים מבחינת עבדים ונכנסים לבחינת בנים.

והביאור הוא - לעבד אין כוח עצמי, עבד עושה מה שאומרים לו. בן יוזם ומחדש. מכבד את הוריו מעבר למה שהוא מחוייב. וכך ביצי"מ הקב"ה הוא אדון ואנו עבדיו. אך בקריעת ים סוף הקב"ה הוא אב ואנו בחינה של בנים. בקריעת ים סוף ישראל כבר יוזמים וקופצים אל הים בזכות האמונה באב, בהקב"ה וזוהי ההשלמה של יציאת מצרים.

וממילא מובנים דברי ה"מגן אברהם" שבהזכרת שירת הים יוצאים ידי חובת זכירת יציאת מצרים, כי קריעת ים סוף היא בעצם המשך והשלמה של יציאת מצרים.
ויהי רצון שכימי צאתנו ממצרים, יראנו נפלאות.
