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הראה לעניו
אור ישראל שוורץ (ג')
אשכולות פרשת בא תשס''ט
ניצנים ראשונים של האומה הישראלית נראים בפרשתנו, ועוד יפרחו ויתנו את פריים בספר הגאולה; ועל היציאה הנכבדה הזו בא הציווי: "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך", היום בו הפכנו לקניינו של המקום - "עם זו קנית". כשהקב"ה מחולל נס לישראל פונה הוא לליבנו - "תנה בני ליבך לי" - ועלינו להשכיל מהו המסר שבדבר, כשם שהקב"ה שינה מהטבע, נעשה אנו בתמורה שינוי בקרבנו, בנפשנו. שומה עלינו להבין את הזכירה שבמצוות התפילין ומתוכה להשיב אל לבנו את הצפון בה.

"אמר ר' אבין בר רב אדא אמר רב יצחק מנין שהקב"ה מניח תפילין שנאמר נשבע ה' בימינו ובזרוע עוזו... ובזרוע עוזו אלו תפילין" (ברכות ו:). וכי מה טיבה של אותה הנחה במי שאינו גוף? 
מבאר הרשב"א (בספרו פירושי ההגדות, שם) כי התפילין ניתנו לשתי מטרות: לאות ולטוטפות. היינו, תפילין של יד הן לזיכרון ולשעבוד הלב, "שימני כחותם על ליבך"; ואילו של ראש הן "טוטפות" ("תכשיט" בלשון המשנה) לפאר לישראל, ובהן אותו התוכן רק בארבעה קלפים נפרדים, ללמדך דרך משל שכולן באות משורש אחד והתחלה אחת להן, ואם אין שורש אין ענפים. והנמשל, ה' ובריאתו: כי הוא השורש לכל המציאות וההשפעות והכל הוא התפשטות שלו ית'. ע"פ זה מבואר שכשם שאנו מתפארים בה' הוא מתפאר בנו - "את ה' האמרת היום... וה' האמירך היום" (דברים כו, יז), ומייחדנו מכל האומות ושכינתו עלינו, ואלו הם תפילין של מקום, ייחוד ישראל. ומה תוכן פרשיותיהם? "ומי כעמך ישראל וגו' ומי גוי גדול וגו' אשריך ישראל וגו'" כמבואר שם. ובתפילין ש"ר שלו ית' ג"כ מחולק לארבעה בתים, להורות שעיקר הבריאה - ישראל, ומהם מתפשט כל העולם על ארבע רוחותיו. עכת"ד עיי"ש.

בזה יבואר לנו עיתויו של הציווי. שהרי הקורא את הפסוקים מקבל תחושה שהיציאה עוד לא הושלמה, ויש עוד כמה מצוות שהן זכר ליציאת מצרים ומה ראתה החכמה העליונה להזכיר את מצוות התפילין כאן ועכשיו?

נראה בס"ד לחדש שהלא אין לך ייחוד גדול לאדם יותר מאשר היותו בכור, כי לא ייתכנו שני בכורות לאב אחד; ישראל אשר כונו בנים למקום (דברים יד) נתייחדו גם בתואר "בני בכורי" (שמות ד כב), וע"כ כדי לסמל את מעמדם זה זכו למצוות התפילין. ופנים חדשות באו לכאן בביאור משנת חז"ל: חיבה יתירה נודעת להם שנקראו בנים למקום (אבות ג יח), טובה כפולה יש כאן בכך שמציינים את בכורתם ומיידעים אותם ע"י התפילין. וכך היא לשון המקובל בעל "מדרש שמואל" (מגורי האר"י) במס' אבות: שכל העולם מכירים ויודעים שהם בני המקום עכ"ל. והלא המה דברי ר' אליעזר הגדול בגמ' ערוכה (שם): "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך" - אלו תפילין שבראש.

אם כנים הם דברינו, נוכל לשבץ כאן נופך מדברי חד מן קמאי רבינו אפרים, שרמז בפר' תולדות: ואת עורות גדיי העיזים הלבישה על ידיו - אלו רצועות של יד, ועל חלקת צוואריו - אלו רצועות של ראש, הלבישה על - גימטריא בתים. ומה עניין תפילין אצל רבקה? אלא לענ"ד התורה מלמדת שבכל מקום שרוצים לציין את הבכור מעטרים אותו בתפילין, וממילא כשרוצה יעקב לקבל את ברכת יצחק אזי רבקה מציינת שהוא הבכור (לאחר שקנה את הבכורה) וזכאי הוא בראשונה שבברכות. ובמה תציין? בתפילין, שהם סמל ייחוד ה' אצל ישראל וייחוד ישראל לפני ה' ית', כך גם זה יחיד ובכור לאביו.

ואם לעת כזאת הגענו, טוב נעשה שנזכיר דברי בעל "בית הלוי" (שו"ת, דרוש ג') שביאר כי מטרת יעקב בקניית הבכורה -לזכות בארץ ישראל ומצוותיה. כמו שנתבשר אברהם כששאל "במה אדע כי אירשנה", ובאה תשובת הבורא כי שיעבוד מצרים יהיה התנאי לקבלת הארץ בייסורים. עשו שחשש מהעול פקר וניער עצמו ממשפחת אברהם, ואילו יעקב ובניו נטלו את החוב באהבה.

לכן ברצות ה' לעורר את פרעה, שלח לו "בני בכורי ישראל" ואיתא במדרש (שמו"ר ה ז) מהו בני בכורי ישראל? על יעקב אבינו אמר כן, שקנה הבכורה כדי שיוכל לעבוד למקום. ותימה, מה לפרעה ולכולי האי? אלא מבאר שעבודת השם היא העיקר ושעבוד מצרים רק אמצעי לה כנ"ל; עתה שהקב"ה רוצה באשי ישראל ובתפלתם לא ייתכן שהשעבוד יעכב את העבודה בחורב, עכת"ד. ואף בשעה שנגאלו בא הקב"ה להזכיר להם ברית ראשונים: אתם בכורים, קודש ישראל לה', ראשית תבואתו. ראויים אתם לשאת את סמל הייחוד שלי. 

גם היחיד ימצא תועלת בתפילין, בעבודת השם: "לפי שהאדם בהיותו בעל חומר יימשך בהכרח אחר התאוות... כסוס כפרד אין הבין... ורצה המקום לזכותנו אנחנו עם הקודש להעמיד שומרים גיבורים סביב והם... שניתן ארבע ציציות בארבע כנפות כסותנו... והתפילין בידנו ובראשנו..." (חינוך מצווה תכא). ציצית מסמלת עבדות לה' (מנחות מג:) אולם בלידת ישראל נזקקו ליותר מכך, וייתבארו הדברים ממשנתו של הרי"ד סולובייצ'יק בספרו "זמן חירותנו".

היהדות טוענת כי העבד איננו מבין את רעיון ההבדלה שבין קודש לחול, טהור וטמא, "עבדא בהפקירא ניחא ליה"; הגבולות לגביו מופשטים ובלתי מוחשיים. רק כוח פיסי יעצור בעדו - נוגש או שוטר - הוא אינו מסוגל להגביל עצמו בלא כפייה חיצונית. השינוי שחוללו ישראל במו ידיהם בקיום מצוות הפסח ודמו ובדמי המילה, שילב ציות מוחלט וגבורה עילאית. שתי אלה אינן מתכונות העבד במקום שהשוט אינו מצוי, וכי מי יאסור לו שבירת עצם בתבשילו, ומי יענישו אם יעשה כן? כאן הוא שיחרורם האמיתי, השיחרור מתרבות העבדים. על כן נתקדשו לשעתן ולעת"ל ונכנסו במחיצתו של מקום. מכאן ואילך כשירצו להישמר מלחטוא יגברו על יצרם בהבנה שכך טוב ונכון לעשות, והתפילין יזכירום כי אף בהיעדר מקל החובלים נקראים הם בצו: "קדושים תהיו".

"בצאת ישראל ממצרים... הייתה יהודה לקודשו".
