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אחדות בקרבן פסח

הרב מאיר אורליאן
פרשת בא
המהר"ל (גבורות ה' פרקים לה-לו) מצביע על הרבה מהלכות קרבן הפסח המדגישות את ענין האחדות: 

"שה לבית אבות" (שמות יב, ג) – חבורת פסח מצרים היתה לפי משפחה או שכנים דוקא.
"צלי אש" (יב, ח) – הפסח חייב להיות צלוי, המקשה את הבשר יחד, ולא מבושל שמפורר אותו.
"ראשו על כרעיו ועל קרבו" (יב, ט), "ועצם לא תשברו בו" (יב, מו) – גוף הפסח צריך להשאר שלם.
"בבית אחד יאכל" (יב, מו) – אסור לאכול את הפסח בב' חבורות.

בנוסף, ישנן כמה לשונות בפרשה המורות על ענין האחדות:

"דברו אל כל עדת בני ישראל" (יב, ג).
"ושחטו אותו כל קהל עדת ישראל בין הערביים" (יב, ו).

גם יש לקרבן הפסח מסממני קרבן ציבור, בכך שדוחה שבת וטומאה, למרות שבעקרון הוא קרבן יחיד. ויש להבין מהו חשיבות האחדות והציבור שבקרבן פסח? ויש לבאר עפ"י יסוד המהר"ל בגבורות ה' (שם):

הפסח הזה מורה על שישראל הם לחלק השם יתברך שהוא א-ל אחד ... מפני זה צריכים ישראל שיתאחדו על ידי המשפחות על פסח זה וכו', וכל ענין הקרבן הזה שיהיה מורה כי קרבן זה לא-ל אחד, לכך יהיו מתאחדים עליו. 

כלומר, כיון שייעודם המשותף של עם ישראל הוא עבודת א-ל אחד, לכן כדוגמתו, כביכול, צריך שישרור גם בינם אחדות, ודבר זה בא לידי ביטוי בקרבן פסח. קשר הדברים ליציאת מצרים בפרט, נוכל להבין ביתר עומק עפ"י דברי המהר"ל בדרשה לשבת הגדול (שנת שמ"ט, מודפס בסוף הגדה של פסח):

לא היו ישראל לשום עם קודם שיצאו ממצרים, כי קודם שירדו למצרים לא היו אפילו שבעים נפש שראוים לעם, וכאשר היו עבדים במצרים אין שם עם עליהם, וכאשר יצאו ממצרים היו כאילו נולדו. 

נמצא שעצם מהות יציאת מצרים היא התהוות והווצרות עם ישראל, אשר הם לחלק ה' אחד. קרבן הפסח הוא סמל, או אולי אפילו חלק מתהליך התהוות האומה, ולכן מודגש בו נושא האחדות.

וכן מבואר בהרבה פסוקים בתורה שענין יציאת מצרים הוא בכדי להפוך את בני ישראל לעם העובד את ה' יתברך: "אני ה' אלוקיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלוקים" (במדבר טו, מא). וזהו גם השיא של ד' לשונות הגאולה: "והוצאתי ... והצלתי ... וגאלתי ... ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלוקים" (שמות י, ז). הרי שביציאת מצרים נוצר עם ישראל ולקחם ה' לו לעבודתו.

ודברים נפלאים מצינו בילקוט שמעוני פר' יתרו, שבקש הקב"ה ליתן תורה לישראל בשעת יציאת מצרים, שהרי למטרה זה נהפכו לעם ויצאו, אלא שלא זכו עדיין להגיע לדרגת האחדות הנצרכת: 

בקש הקב"ה ליתן תורה לישראל בשעה שיצאו ממצרים, והיו חלוקים אלו על אלו, והיו אומרים בכל שעה "נתנה ראש ונשובה מצרימה" ... כשבאו לסיני הושוו כולם אגודה אחת ... אמר הקב"ה: התורה כולה שלום, ולמי אני נותנה? לאומה שהיא אוהבת שלום, הוי: "כל נתיבותיה שלום".

ציר זה של "אחדות" – "עם" מצינו גם ביחס לגאולה העתידה, בנבואת עץ יהודה ועץ אפרים (יחזקאל לז, טז-כז): "וקרב אתם אחד אל אחד לך לעץ אחד, והיו לאחדים בידך ... ועשיתי אתם לגוי אחד בארץ בהרי ישראל ... והיה משכני עליהם והייתי להם לאלוקים, והמה יהיו לי לעם". הרי שוב, שתהליך הגאולה הוא באיחוד העם, "גוי אחד בארץ", אשר אז אפשר לקיים "והייתי לכם לאלוקים".

וכן מפורש במדרשי חז"ל שהגאולה מותנית באחדות העם (מדרש תנחומא ריש פר' נצבים סימן א):

וכן את מוצא שאין ישראל נגאלין עד שיהיו כולן אגודה אחת שנאמר: "בימים ההמה ילכו בית יהודה על בית ישראל ויבאו יחדו מארץ צפון" וגו' (ירמיה ג, יח) – כשהן אגודים מקבלין פני שכינה.

ובהסבר הדברים י"ל שיסוד הגאולה העתידה הוא גילוי מלכות ה' יתברך ואחדותו, וכדברי הנביא זכריה (יב, ט): "והיה ה' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד". ואם כן, כמו שעצם יצירת עם ישראל במצרים כעם ה' הושתת על אחדות העם לאגודה אחת, דוגמת אחדות ה', כן בגאולה העתידה – שאז עם ישראל יקיים את יעודו – תלוי באחדות העם כאגודה אחת.

"ויעשו כולם אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם"!
