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פסח אחדות וגאולה
הרב מאיר אורליאן
נושא ונותן
הקדמה

נושא האחדות ידוע ומפורסם בקשר לחג הסוכות, באגד ד' המינים המסמלים ד' קבוצות מעם ישראל. גם בקשר לחג שבועות ידוע מאמר חז"ל: "ויחן שם ישראל – כאיש אחד בלב אחד" (רש"י שמות יט, ב). אמנם, כפי שנראה, גם בקשר לחג הפסח תופס נושא האחדות מקום חשוב, הבולט בעיקר ביחס לקרבן הפסח, וכפי שבאר המהר"ל בגבורות ה'. כמו"כ, האחדות – "אגודה אחת" – היא המובילה לגאולה העתידה, כמבואר בנביאים ובמדרשי חז"ל. הסבר הדברים נבאר בעז"ה עפ"י יסודות המהר"ל
.

א. אחדות בקרבן הפסח
המהר"ל (גבורות ה' פרקים לה-לו) מצביע על הרבה מהלכות קרבן הפסח, ובמיוחד בפסח מצרים, המדגישות את ענין האחדות:

א. "שה לבית אבות" (שמות יב, ג), "הוא ושכנו הקרוב אל ביתו" (יב, ד) – חבורת פסח מצרים היתה לפי משפחה או שכנים דוקא, המקורבים זה לזה
.

ב. "איש לפי אכלו תכוסו על השה" (יב, ד) – צריך להמנות על הפסח מראש, כדי שתהא הקרבן מיוחד לכל אחד ואחד.

ג. "צלי אש" (יב, ח) – הפסח חייב להיות צלוי, המקשה את הבשר יחד, ולא מבושל אשר מפורר את הבשר.

ד. "ראשו על קרביו ועל קרבו" (יב, ט), "ועצם לא תשברו בו" (יב, מו) – גוף הפסח צריך להשאר בשלמות.

ה. "בבית אחד יאכל" (יב, מו) – אסור לאכול את הפסח בב' חבורות.

בנוסף, ישנן כמה לשונות בפרשה המורות על ענין האחדות:

ו. "דברו אל כל עדת בני ישראל" (יב, ג).

ז. "ושחטו אותו כל קהל עדת ישראל
 בין הערביים" (יב, ו).

ב. קרבן פסח כקרבן ציבור
בנוסף לפרטי ההלכות המוזכרים, יש לקרבן הפסח הרבה מסממני קרבן ציבור, למרות שבעקרון הוא קרבן יחיד, כמבואר במסכת יומא (נ.). בתוספתא פסחים (ד, יא), בענין שחיטת הפסח בשבת, מצינו: "תמיד קרבן ציבור דוחה את השבת, אף פסח קרבן ציבור דוחה את השבת". וברמב"ם (פירוש המשניות, הקדמה לסדר קדשים) הגדיר את קרבן הפסח כ"קרבן יחיד כעין קרבן ציבור", בזה שדוחה שבת וטומאה. ובמכילתא פ' בא, עה"פ "ושחטו אותו כל קהל עדת ישראל" איתא:

"ושחטו אתו כל קהל עדת ישראל בין הערבים". ר' אליעזר אומר מנין אתה אומר שאם אין להם לישראל אלא פסח אחד, שכולן יוצאין בו ידי חובתן? ת"ל "ושחטו אותו".

ועי' במקראי קודש להגרצ"פ פרנק זצ"ל (פסח ח"א, סי' ב) בשם הגאון ר' מנחם זעמבא הי"ד, שיש בקרבן פסח שני דינים: א) חובת ציבור להקריב פסח, כמו בתמידין ומוספין. ב) חובת יחיד להביא פסח, לקיים בו מצות אכילה. ובזמן שכל אחד ואחד מביא קרבן לעצמו, כיון שעכ"פ בא בכנופיא (כמבואר ביומא נא.) – הוי כקרבן ציבור, ויוצאים בזה ידי חובת הציבור ג"כ. אבל בזמן שאין להם אלא פסח א', שא"א לכאו"א לקיים מצות אכילה, יש עכ"פ חובת הציבור להקריב פסח א' עבור כל כלל ישראל, שמתקיים גם בלא אכילה כשאר קרבנות ציבור
.

וכבר באר הגראי"ה קוק זצ"ל (משפט כהן סי' קנד) שיש הבדל גדול בין קרבן שותפים לבין קרבן ציבור, וז"ל:

לגבי ישראל ציבור ושותפים הם שני מושגים ... מפני שיש בציבור של ישראל קדושה ומציאות כללית, שאינה נערכת כלל כלפי החלק של כל פרט ... וזהו ענין הקדושה של הכלל כולו.

נמצא שבדין קרבן ציבור שבא לידי ביטוי בקרבן פסח טמון דין אחדות מעבר לסתם שותפות באותו קרבן א'. ויש להבין מהו חשיבות האחדות והציבור שבקרבן פסח, ולמה קדושת הציבור עולה מעבר לכלל הפרטים?

ג. יציאת מצרים: התהוות עם ישראל
יש לבאר עפ"י יסוד המהר"ל בגבורות ה' (שם):

הפסח הזה מורה על שישראל הם לחלק השם יתברך שהוא א-ל אחד כמו שבארנו למעלה ויתבאר לקמן עוד, מפני זה צריכים ישראל שיתאחדו על ידי המשפחות על פסח זה, כי המשפחות מתאחדים במה שהם בשר אחד, או הוא והקרוב אליו שהם שכנים יחד, וכל ענין הקרבן הזה שיהיה מורה כי קרבן זה לא-ל אחד, לכך יהיו מתאחדים עליו. וכן מה שצריכים להיות נמנים עליו קודם שחיטה, שקרבן הפסח מורה על מי שאנו עובדים לו עבודה הזאת שהוא א-ל אחד, לכך ראויה זאת העבודה שיהיה הכל מיוחד, ואם לא היה נמנה כל אחד עליו לא היה הקרבן מיוחד לכל אחד ואחד. 

כלומר, כיון שייעודם המשותף של עם ישראל הוא עבודת א-ל אחד, לכן כדוגמתו, כביכול, צריך שישרור גם בינם אחדות. דבר זה בא לידי ביטוי בקרבן פסח, שמורה על ענין זה. קשר הדברים ליציאת מצרים בפרט, נוכל להבין ביתר עומק עפ"י דברי המהר"ל בדרשה לשבת הגדול (שנת שמ"ט, מודפס בסוף הגדה של פסח):

לא היו ישראל לשום עם קודם שיצאו ממצרים, כי קודם שירדו למצרים לא היו אפילו שבעים נפש שראוים לעם, וכאשר היו עבדים במצרים אין שם עם עליהם, וכאשר יצאו ממצרים היו כאילו נולדו.
 

נמצא שעצם מהות יציאת מצרים היא התהוות והווצרות עם ישראל, אשר הם לחלק ה' אחד
. קרבן הפסח הוא סמל, או אולי אפילו חלק מתהליך התהוות האומה, ולכן מודגש בו נושא האחדות.

וכן מבואר בהרבה פסוקים בתורה שענין יציאת מצרים הוא בכדי להפוך את בני ישראל לעם העובד את ה' יתברך: "אני ה' אלוקיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלוקים" (במדבר טו, מא). וזהו גם השיא של ד' לשונות הגאולה: "והוצאתי ... והצלתי ... וגאלתי ... ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלוקים" (שמות י, ז). הרי שביציאת מצרים נוצר עם ישראל ולקחם ה' לו לעבודתו. ובכך קשור חג הפסח לחג השבועות, שהשלמת יציאת מצרים והבטחת ולקחתי וגו' נתקיים במתן תורה, וכמש"כ הנצי"ב בהעמק דבר (שם). ולכן גם מתן תורה מותנית באחדות העם, "ויחן שם ישראל", וכמש"כ במפורש: "תורה צוה לנו משה, מורשה קהלת יעקב" (דברים לג, ד).

ודברים נפלאים מצינו בילקוט שמעוני פר' יתרו, שבקש הקב"ה ליתן תורה לישראל בשעת יציאת מצרים, שהרי למטרה זה נהפכו לעם ויצאו, אלא שלא זכו עדיין להגיע לדרגת האחדות הנצרכת:

"דרכיה דרכי נועם, וכל נתיבותיה שלום". בקש הקב"ה ליתן תורה לישראל בשעה שיצאו ממצרים, והיו חלוקים אלו על אלו, והיו אומרים בכל שעה "נתנה ראש ונשובה מצרימה". מה כתיב? "ויסעו מסכות ויחנו באתם" – היו נוסעין במריבה וחונין במריבה. כשבאו לסיני הושוו כולם אגודה אחת. "ויחנו שם ישראל" אין כתיב כאן, אלא "ויחן שם ישראל" – נעשו הומניא אחת. אמר הקב"ה: התורה כולה שלום, ולמי אני נותנה? לאומה שהיא אוהבת שלום, הוי: "כל נתיבותיה שלום".

פסח, מילה ופסח שני
עפ"י יסוד זה שקרבן פסח מסמל התהוות האומה ושייכות לעם ישראל, מובן הקשר שבין קרבן הפסח למצות מילה, שערל אסור בקרבן פסח, כיון שגם אות ברית המילה מהותה היא: "להיות לך לאלוקים ולזרעך אחריך" (בראשית יז, ז). וכן מובן עפ"י זה למה מכל הרמ"ח מצוות עשה נענשים כרת רק על ביטול שתי אלו – פסח ומילה, שהרי שניהם מבטאים השתתפות והכללות בעם ישראל, וא"כ, מי שמבטל מצוות אלו וחדל מהם – ממילא נכרת מעמיו.

וכן מובן בזה הדגש הגדול שמצינו בהגדרת הראויים לעשות הפסח ובדיני הנכרי והגר בסיכום דיני הפסח בסוף פרשת בא (שמות יב, מג-מט): "זאת חוקת הפסח, כל בן נכר לא יאכל בו. וכל עבד איש מקנת כסף, ומלת אותו אז יאכל בו ... כל עדת ישראל יעשו אותו. וכי יגור אתך גר וגו' תורה אחת יהיה לאזרח, ולגר הגר בתוככם".

וכן מובן בזה עומק צערם של טמאי הנפש, אשר נמנעו מלהקריב הפסח ובאו בתלונה: "למה נגרע לבלתי הקריב את קרבן ה' במועדו בתוך בני ישראל" (במדבר ט, ז). והלא נמנעו גם משאר הקרבנות כולם, ולמה רק בקרבן פסח התלוננו? אלא שכיון שקרבן פסח הוא קרבן של התהוות עם ישראל, הרי נמנעו ע"י טומאתה לא רק מהקרבת קרבן בעלמא, אלא מעצם הכללות בתוך כלל ישראל. ולכן ניתנת אפשרות תשלומים של פסח שני, שלא מצינו כדוגמתו בשאר מצוות למי שאנוס בשעתו.

ד. אחדות העם בנבואת יחזקאל
ציר זה של "אחדות" – "עם" מצינו לא רק בגאולת מצרים בעבר, אלא גם ביחס לגאולה העתידה. בהפטרת שבת חוה"מ פסח בחזון העצמות היבשות, השלב הראשון של תחיית האומה הוא: "ויהי קול כהנבאי והנה רעש יתקרבו עצמות עצם אל עצמו" (יחזקאל לז, ז). ובסיום ההפטרה חוזר ונשנה ביטוי החיבה: "והעליתי אתכם מקברותיכם עמי" (לז, יב-יג). הרי שתהליך הגאולה הוא באחדות העצמות להיות לעם.

הדברים מפורסמים עוד יותר בהמשך הנבואה שם, בנבואת עץ יהודה בעץ אפרים (לז, טז-כז):

ואתה בן אדם קח לך עץ אחד וכתב עליו ליהודה ולבני ישראל חבריו, ולקח עץ אחד וכתוב עליו ליוסף עץ אפרים וכל בית ישראל חבריו. וקרב אתם אחד אל אחד לך לעץ אחד, והיו לאחדים בידך ... ודבר אליהם כה אמר א-דני ה' הנה אני לקח את בני ישראל מבין הגוים אשר הלכו שם, וקבצתי אתם מסביב והבאתי אותם אל אדמתם. ועשיתי אתם לגוי אחד בארץ בהרי ישראל ומלך אחד יהיה לכלם למלך, ולא יהיו עוד לשני גוים ולא יחצו עוד לשתי ממלכות עוד ... והיה משכני עליהם והייתי להם לאלוקים, והמה יהיו לי לעם. 

הרי שוב, שתהליך הגאולה הוא באיחוד העם, "גוי אחד בארץ", אשר אז אפשר לקיים "והייתי לכם לאלוקים".

ה. אחדות העם כתנאי לגאולה העתידה
וכן מבואר במפורש במדרשי חז"ל שהגאולה מותנית באחדות העם עפ"י הפסוקים הנ"ל (בראשית רבה פרשה צח ד"ה ב ויקרא יעקב):

"ויקרא יעקב אל בניו" (בראשית מט, א) ... ורבנן אמרי צוה אותן על המחלוקת אמר להון תהיו כלכון אסיפה אחת, הה"ד "ואתה בן אדם קח לך עץ אחד וכתוב עליו וגו' לבני ישראל" וגו'. "חבירו" כתיב – נעשו בני ישראל אגודה אחת, התקינו עצמכם לגאולה. מה כתיב אחריו? "ועשיתי אתכם לגוי אחד" וגו'.

 ודברים עוד יותר נוקבים מצינו במדרש תנחומא (ריש פר' נצבים סימן א):

וכן את מוצא שאין ישראל נגאלין עד שיהיו כולן אגודה אחת שנאמר: "בימים ההמה ילכו בית יהודה על בית ישראל ויבאו יחדו מארץ צפון" וגו' (ירמיה ג, יח) – כשהן אגודים מקבלין פני שכינה.

ויש להבין פשר דבר זה למה, מה הקשר בין אחדות לגאולה?

בהסבר הדברים יש לפרש כמבואר למעלה, שהרי סוד הגאולה העתידה הוא גילוי מלכות ה' יתברך ואחדותו, וכדברי הנביא זכריה (יב, ט): "והיה ה' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד". ואם כן, כמו שעצם יצירת עם ישראל במצרים כעם ה' הושתת על אחדות העם לאגודה אחת, דוגמת אחדות ה', כן בגאולה העתידה – שאז עם ישראל יקיים את יעודו – תלוי באחדות העם כאגודה אחת. הדבר נמשל יפה במדרש (במדבר רבה פרשה טו סי' יד):

"אספה לי". זה שאמר הכתוב: "הבונה בשמים מעלותיו ואגדתו על ארץ יסדה" (עמוס ט, ו). למה הדבר דומה? לפלטין שהיתה בנויה על גבי הספינות. כל זמן שהספינות מחוברות, פלטין שעל גביהן עומדת. כך "הבונה בשמים מעלותיו" – כביכול כסאו מבוסס למעלה בזמן שישראל עשוין אגודה אחת. לכך נאמר: "הבונה בשמים מעלותיו" אימתי? "ואגודתו על ארץ יסדה". וכה"א "ויהי בישורון מלך" (דברים לג, ה). לכך אמר לו הקב"ה למשה "אספה לי". למה? שכינוסן של צדיקים הנייה להם והנייה לעולם, אבל כינוסן של רשעים תקלה להם ותקלה לעולם. 

הרי שפלטין מלכות ה' למעלה, שתתגלה במלוא הדרה בגאולה העתידה, בנויה כביכול על גבי היסוד של אגודת ישראל למטה. ולכן בזמן שישראל מתאחדים ונעשים אגודה אחת – הם ראויים לגאולה! 

"כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" (מיכה ז, טו).

יהי רצון שנזכה כולנו להתאחד יחד,
 ויעשו כולם אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם,
ונראה כולנו יחד בגאולה העתידה במהרה בימינו, אמן.
� מאמר זה נכתב בעידוד תכנית "אוהב שלום ורודף שלום", ע"ש מש' צ'לסט.


� עי' גם ב"מאהלי תורה – לתורה ולמועדים" לרב יעקב אריאל שליט"א, במאמר "זבח פסח הוא לה'", עמ' 114.


� עיי"ש בהמר"ל למה פרט זה נהג רק בפסח מצרים.


� המהר"ל הוסיף גם: "בן שנה" (יב, ה) – מנין שאינו מתחלק. "בין הערביים" (יב, ו) – הוא זמן מיוחד לעצמו, ואין לו שותף, שכבר תש כחו של יום שלפניו, ולא התחיל עדיין יום הבא


� ביטוי זה הוא ייחודי בתנ"ך. רק מעי"ז מצינו בחטא המרגלים: "ויפל משה ואהרן על פניהם, לפני כל קהל עדת בני ישראל" (במדבר יד, ה), ששם ריחפה סכנת הפירוד הגדול בעם.


� בגמ' פסחים עח: ישנה דרשה דומה לדברי המכילתא. אך במקראי קודש (שם) הוכיח מהמשך הסוגיא הבנה אחרת, שא"א לפרש משום חובת הציבור.


� אמנם, הפעם הראשון שמצינו את התואר "עם" ביחס לבני ישראל הוא בדברי פרעה, "הנה עם בני ישראל רב ועצום ממנו" (שמות א, ט). ולדברי מהר"ל יש לפרש שפחד פרעה שלא יהפכו ממשפחה לעם, וגזר עליהם שעבוד בנסיון למנוע זאת.


� וע"כ נקרא מצרים "כור הברזל" (דברים ד, כ), שכן בכור נהתכים כל חתיכות הברזל לגוף אחד (מהר"ל בגבורות ה', שם).





