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''בחוזק יד''
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת בא
"קַדֶּשׁ לִי כָל בְּכוֹר פֶּטֶר כָּל רֶחֶם בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל בָּאָדָם וּבַבְּהֵמָה, לִי הוּא" (שמות יג, ב). ציווי זה של הקב"ה למשה לקדש את הבכורים טעון ביאור: הלא הבכורים הם קדושים ועומדים ע"י הקב"ה, שנאמר "כִּי לִי כָּל בְּכוֹר בְּיוֹם הַכֹּתִי כָל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם הִקְדַּשְׁתִּי לִי כָל בְּכוֹר בְּיִשְׂרָאֵל מֵאָדָם וְעַד בְּהֵמָה, לִי יִהְיוּ אֲנִי ה'" (במדבר ג, יג). וא"כ, מה מוסיף משה בהקדשת הבכורים יותר מאשר מעשה ה'?

דבר נוסף הטעון ביאור: מדוע לפני שמֹשה מצוה לעם ישראל על קדושת הבכור, הוא מקדים הקדמה ארוכה בה הוא מספר על יציאת מצרים: "זָכוֹר אֶת הַיּוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִמִּצְרַיִם" (שמות יג, ג), וכן מצוה על הפסח, שכבר הוזכר קודם לכן בפרשה, וכן מזכיר את נושא התפילין: "וְהָיָה כִי יְבִיאֲךָ" וגו' – מהי כל ההקדמה הזאת?

וכן נשים לב שבכל ההקדמה הזאת חוזר המשפט "כִּי בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיא ה' אֶתְכֶם מִזֶּה" ג' פעמים – הלא דבר הוא!

להבנת העניין יש כאן יסוד חשוב שכתבו הנצי"ב בהעמק דבר (שמות יג, ב). על הפסוק: "וַיְהִי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה הוֹצִיא ה' אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַל צִבְאוֹתָם" (שמות יב, נא), יש לבאר מה פירוש "צִבְאוֹתָם"? מסביר הנצי"ב שהיציאה ממצרים לא היתה בתור יחידים אלא כאגודה אחת – ליצור אומה שלימה של עם ישראל. עד יציאת מצרים כל הופעת עם ישראל היתה בתור יחידים – אברהם, יצחק, יעקב, והשבטים. אך מיציאת מצרים החלה הופעה של עם ישראל ככלל, כאומה בתכלית עבודת ה', והמילה "צִבְאוֹתָם" – מלשון צבא ואגודה אחת.

ועל מנת לצור אומה כזאת צריך שלשה דברים, ולזה קורא התורה "חוזק יד" – היינו ג' דברים שבהם האומה תוכל להתקיים כאומה. שלושה דברים זקוקה ממלכה ע"מ לשמור על עצמה והם:

1. מלוכה – הסכמת העם להשתעבד למלך, והמלך צריך להשגיח על שלום האומה.
2. צבא וראשי צבא – הצבא שומר על קיום האומה מאויבים מבחוץ, ושרי הצבא תפקידם להנהיג את הצבא וצריכים להכשיר את עצמם לכך.

3. נשק – שבהם הם נלחמים.

זה לעומת זה גם במשטר הרוחני של עם ישראל זקוקים לג' "בחוזק יד".
1. קבלת עול מלכות שמים – להשתעבד להקב"ה ולהאמין כי הקב"ה משגיח על עם ישראל.
2. ראשי ישראל – הם המנהיגים את העם מבחינה רוחנית ועל עם ישראל לנהוג בהם כבוד ומורא.

3. תורה – כלי הנשק הרוחני של עם ישראל, וכפי שדורשת הגמ': "חגור חרבך על ירך" - זוהי התורה שנמשלה לחרב השומרת על קיום האומה (שבת סא.). 
ואלו הג' ""בחוזק יד" המופיעים בפרשה.

למעשה, המנהיגים הרוחניים של עם ישראל הם הבכורים, וזהו הציווי של הקב"ה "קדש לי כל בכור". הקב"ה מצוה את משה ל"קדש" אותם – פירושו להכשיר אותם לתפקיד של הנהגת כלל ישראל, וזה נעשה דוקא ע"י פדיון הבכורות: "וְכֹל בְּכוֹר אָדָם בְּבָנֶיךָ תִּפְדֶּה". כדי שהבכורים יוכלו לשרת את עם ישראל חייבים לפדותם, אחרת הם ישארו בקדושתם ולא יוכלו לשמש כמנהיגים, א"כ קדושתם היא פדיונם. זהו ה"חוזק יד" השני.
אך משה רבינו מקדים לפני הציווי על הבכורים את האמונה בהקב"ה, וזה בא לידי ביטוי ע"י "זָכוֹר אֶת הַיּוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר יְצָאתֶם מֵאֶרֶץ מִּצְרַיִם" – כי "בְּצֵאת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם בֵּית יַעֲקֹב מֵעַם לֹעֵז, הָיְתָה יְהוּדָה לְקָדְשׁוֹ" (תהילים קיא, א-ב). כי כאשר ישראל יצאו ממצרים הגיעו ישראל לאמונה בהשגחת ה' עליהם, עד "ויאמינו בה' ובמשה עבדו" (שמות יד, לא). וזהו "החוזק יד" הראשון, שהוא קבלת מלכות ה' ואמונה בהשגחת ה' על עם ישראל.

ובסוף מסיימת הפרשה "וְהָיָה לְאוֹת עַל יָדְכָה ... כִּי בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ ה' מִמִּצְרָיִם". כאן זהו הכלי נשק של עם ישראל, שזהו התורה – שהיא חרבם של עם ישראל. כי על התפילין נאמר "לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ" – כל קיומו של עם ישראל זה רק ע"י התורה שהוא הנשק הרוחני שלנו.

גם בדורנו עלינו לדעת כי קיומו של עם ישראל ובטחונו תלוי בקיום התורה, והתפקיד של גדולי ישראל הוא להיות כלי שרת לעם ולדאוג למצבם הרוחני. רק ע"י קבלת עול מלכות ה' יש אפשרות לקיום האומה, ועי"ז נינצל מכל צרה וצוקה ונזכה לברכת "וִישַׁבְתֶּם לָבֶטַח בְּאַרְצְכֶם" (ויקרא כו, ה).

