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והיה לך לאות על ידך – תפילין של רש''י ושל ר''ת
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת בא
הלכות תפילין הן הלכה למשה מסיני, שהרי בתורה לא נאמר אלא ''והיה לך לאות על ידך ולזיכרון בין עיניך'' (שמות יג', ט'). ובאה ההלכה ופרטה צורתן של התפילין, סדר כתיבתן, צביעתן, ועוד הלכות רבות. ביניהם נאמר שיש לכתוב ד' פרשיות: קדש, והיה כי יביאך, שמע, והיה עם שמע. אך בסדר הנחתן בבתים נפלה מחלוקת בין הראשונים, והיא ידועה כמחלוקת רש"י ור"ת. הלא היא כתובה במס' מנחות (לד':), ומחלוקתם קשורה גם בגירסאות הגמ'. לרש"י הסדר הוא כפי שנכתבו בתורה: קדש, והיה כי יביאך, שמע, והיה עם שמע. ולר"ת נכדו: קדש, והיה כי יביאך, והיה אם שמוע ושמע. ובלשון הספרים: "הויות באמצע". ומאז נקראו התפילין בשם "תפילין דרש"י" ו"תפילין דר"ת".

אלא ששתי פליאות בדבר:

א. מחלוקת זו מקורה קדום יותר, כבר תוס' (שם) הזכירו, שרב האי גאון היה מניח סימן "הויות להדדי", והוא קדם הרבה לרבינו תם. אמנם בתשובת הרמב"ם (מובא בכסף משנה הל' תפילין פ"ג) כתב: "ואמרו לי חכמים נאמנים שפתחו תפילין של הגאון רבינו האי ומצאו שהן כתובין סדר שאמרתי בחיבור (היינו כרש"י)". וכן הוכיחו נגד ר"ת שמצאו תפילין בקברו של יחזקאל הנביא, שהיו כתובים כרש"י. ולעומת זאת, בתקופתינו מצאו שרידים מבית שני במערות קומראן, ושם מצאו פרשיות שנכתבו בסדר של רבינו תם והגאונים. הרי שמחלוקת רש"י ור"ת היא מחלוקת קדומה, כבר מזמן התנאים.

ב. פליאה נוספת, איך ייתכן שבמצוה המתקיימת יום יום נופלת מחלוקת. והרי הוריו של רבינו תם מסרו לו, בהגיעו למצות, תפילין המקובלים מדור דור. ואיך ישנה אותם ביום מן הימים מן הסדר המקובל?

בספר "שאלות ותשובות" מן השמים לרבינו יעקב ממרויש שהיה מבעלי התוס', ישנם שאלות רבות שהמחבר שאל מן השמים ונענה. והשאלה השלישית היא זו: "ועוד שאלתי על סדר פרשיות שבתפילין וכך היתה שאלתי: אנא המלך הגדול הגבור והנורא וכו' הגדל נא חסדך עמנו היום וצווה למלאכיך הקדושים להודיעני את אשר נסתפקנו בסדר הפרשיות של תפילין. כי יש מהחכמים האומרים "הוויות באמצע", ואם החליף פסולות. ויש אומרים "הוויות כסדרן", ואם החליף פסולות וכו'. דברי מי אתה מחבב? והשיבו: אלו ואלו דברי אלוקים חיים, וכמחלוקת למטה כך מחלוקת למעלה. הקב"ה אומר "הוויות באמצע", וכל פמליא של מעלה אומרים "הוויות כסדרן", והוא אשר דבר ה' בקרובי אקדש ועל פני כל העם אכבד, וזה כבודו בהיות פרשת מלכות שמים תחילה". {הב"י בסי' ל"ד הביא, שר"ת עשה שאלת חלום בעניין התפילין. וכתב החיד"א (שו"ת חיים שאל ח"א ס' א') שר"ת הנזכר בזה, אינו נכדו של רש"י, אלא ר' יעקב איש תם ממרויש - בעל התשובה הנ"ל}.

וכבר כתבו כמה אחרונים, שכמו בעניין התקיעות, שהיו נוהגים בישראל קהילות אחדות לגנוח, ואחרות לילל, ושניהם קיימו התרועה. אלא שלבסוף בא רבי אבהו ואמר לעשות זה וזה כדי שלא תהיה התורה חלוקה. כך כנראה כאן, מלכתחילה היו מנהגים שונים, וכבר בזוהר (הקדמת הזוהר בראשית יג', ב') כתוב שהיו נוהגים להניח שני זוגות.

ובהסבר הדבר כתבו, שמשה כשציוה עניין התפילין, לימד את כל ישראל בדרך אחת, וליחידי סגולה לימד סדר שני, עפ"י טעם נסתר. וחלקו רש"י ור"ת מהו עיקר התפילין, ומהו הסדר לשרידים אשר קרא ה'. והמופלאים, הניחו שני זוגות. ומבואר מה שהעיד הרמב"ם (שם) שמצאו אצל רב האי גאון תפילין כשיטתו, והתוס' הביא שרב האי כר"ת. וע"כ כתב הבאר היטב (סימן לח', ה' הביא בשם האריז"ל) שאבלים אינם מניחים תפילין דר"ת. וכן כתבו, שתפילין של ר"ת מניחים רק בא"י, ולא בחו"ל. וכל זה משום שתפילין דר"ת "גבוהין יותר".

ולמרות כל זה, כששאלו את הגר"א מדוע אינו מניח תפילין דר"ת ענה (מעשה רב סימן ז') שאם נרצה לצאת ידי כל השיטות, נצטרך להניח ששים וארבע זוגות, שכן גם בסדר עצמו ישנן שיטות נוספות: הראב"ד והשימושא רבא, ואכמ"ל.
