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"ויסרתיך למשפט ונקה לא אנקך" (ירמיהו מ'ו)
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
"מפטירין בנביא" - רעיון מהפטרת בא
הפטרת השבוע היא נבואת חורבן של ירמיהו על ממלכת מצרים. כנראה שעם ישראל חשש שאם ממלכת מצרים הגדולה והמפוארת תושמד ע''י בבל, גם הם יאבדו ח''ו. ולכן מסיים ירמיהו את הנבואה בפסוק נחמה , שהוא בנין אב להבדל בשיטת הענישה של הקב''ה את עם ישראל לעומת העמים. ''אתה אל תירא עבדי יעקב נאם ה' כי אתך אני. כי אעשך כלה בכל הגויים אשר הדחתיך שמה, ואותך לא אעשה כלה. ויסרתיך למשפט ונקה לא אנקך''. (פסוק כ''ח).

ירמיהו לא טוען שעם ישראל לא יקבל עונש. להיפך "ויסרתיך למשפט"! אבל מציין הבדל גדול בין העונש לגויים "כי אעשה כלה בכל הגויים", לבין העונש לעם ישראל "ואותך לא אעשה כלה". הסבר ההבדל הוא פשוט. כשהגויים חוטאים אין הקב"ה מענישם בהתחלה. "כי לא שלם עון האמורי עד הנה" (בראשית טו-טז). לאט לאט מצטברים החטאים ורק כאשר הכוס מלאה רק אז הקב"ה מענישם. אבל אז העונש היחידי הראוי להם הוא מוות וכליון. אצל עם ישראל ההנהגה הפוכה. מיד כשעם ישראל חוטא הוא נענש: כיון שהוא לב באברים ואין הקב"ה יכול ורוצה שתתפתח בו מחלה מסוכנת (כוזרי מאמר ב' אות לו ואילך) וכך נענש עמ"י על כל חטא וסובל לאורך כל ההסטוריה . אבל בזאת גם זוכה בחייו כי אף פעם לא מגיעה כמות החטאים למצב של כליה. וזהו ענין "בדמיך חיי" (יחזקאל טז-ו).

ההסטוריה מוכיחה את הנאמר לעיל. עמים ואמפריות שלטו בכיפה מאות שנים (מצרים , אשור,בבל,פרס,יון,ורומא) והיום אין להם קיום חי (אם כי השאירו חותמם בהסטוריה בארכיאולגיה וכיו"ב). עם ישראל כמעט ולא היה אמפריה כלל. להיפך תמיד סבל יסורים, כבושים,וגלויות אבל עם ישראל חי. זהו אולי פשר צחוקו של ר"ע (מכות כד.) ששומע קול הממונה של רומי ויודע שאצל הגויים ימשך מצב כזה עוד מספר שנים, אבל בעתיד הם יכלו. ואילו צרות עם ישראל , כששועל יוצא מבית קדש הקדשים, מעידות שתהיה גאולה – "כי את אשר יאהב ה' יוכיח". (משלי ג-יב)

בשם הגאון מוילנה ישנו משל יפה בענין זה: מלך אחד כעס על בנו שסרח, ונשבע לזרוק עליו סלע גדול. כשוך חמת המלך התחרט כמובן, אבל לא ידע איך להפר את שבועתו? בא חכם גדול ויעץ לו, לרסק את הסלע הגדול לחצצים קטנים , ואז לזרוק את גרגרי החצץ על הבן. אכן זריקת החצץ תארך זמן רב וגם תכאיב מאוד. אבל הבן ישאר חי גם אם פצוע. בכל מכה ומכה שסופג הבן הוא מרגיש כאב אבל הוא צוחק ושמח. יתכן שזו כוונת הנאמר בהגדה "והיא שעמדה לאבותינו ולנו, שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו". אוי היה לנו אם רק אחד היה עומד עלינו לכלותינו כי אז לא היתה לנו תקומה. אלא "שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו" ואם החצצים מרובים, סימן ש"הקב"ה מצילנו מידם".

הביטוי "ואותך לא אעשה כלה" מזכיר לנו פסוק בתורה :"ואף גם זאת בהיותם בארץ אויביהם לא מאסתים ולא געלתים לכלותם" (ויקרא כו-מד). בזהר מפרשים את הפסוק הזה במשל: משל למלך שהיתה לו אהובה בשוק של בורסקאים (שריחם רע) וכל פעם שהיה הולך אצלה היה נדמה לו כשוק של בשמים (שריחם טוב) לאהבתו אותה. כך גם הקב"ה גם בהיות בנ"י בגלות בארץ אויביהם (מקום טנופת גועל ומיאוס) לא מאסתים ולא געלתים. למה? "לכלותם" כי כלתה נפשי אליהם. מתוך ה"ויסרתיך למשפט" באה האהבה הגדולה "נקה לא אנקך".
