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מעבדות לחירות
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת וארא
נושא הפרשה הוא אמנם היציאה מעבדות לחירות. אך בפרשה מודגש פעמים רבות שאנו נכנסים לעידן של עבדות. "ועבדת את העבדה הזאת בחדש הזה" (שמות יג', ה'). "ושמרתם את העבדה הזאת" (שמות יב', כה'). ובאמת זו היתה תכלית היציאה ממצרים, כפי שנאמר למשה בתחילת הדרך "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלקים על ההר הזה" (שמות ג', יב') .

וכך אנו מציינים בהגדה של פסח "מתחיל בגנות ומסיים בשבח" ומהו השבח? "ועכשיו קרבנו המקום לעבדותו".

המושג עבד כולל שתי משמעויות א. השעבוד לאדון וחובת הציות לו, ב. המהות של העבדות. ואלו שני דברים שונים, יש עבד שמבחינה רשמית הוא משועבד, אך במהותו הוא בן חורין, ויש שהוא בן חורין ואינו משועבד לאיש, ומ"מ רוחו היא רוח של עבדות, בן חורין הוא זה שמסוגל לחיות את חייו ע"פ תכונתו העצמית, ומי שמעשיו נגזרים ממה שאחרים יאמרו, ושאינו מסוגל להשתחרר מתאוותיו ומפחדיו או שרוצה תמיד למצא חן בעיני אחרים, אדם כזה אינו בן חורין.

וזה היה שרש חטאו של אדם הראשון, ואשר נשאל מדוע אכל מן האילן, תירץ את מעשיו בכך שהאשה השפיעה עליו וכן הנחש, והקב"ה שאל אותו "אייכה" ופירש הרב קוק באוה"ק, שהשאלה היתה "היכן האני שלך", "ולא ידע להשיב תשובה ברורה על שאלת אייכה, מפני שהאניות האמיתית נאבדה ממנו".

היציאה ממצרים כוללת ב' דברים, השחרור מרשות המצרים, אך בעיקר השחרור העצמי השינוי המהותי בנפש העבד שנהיה בן חורין. וזהו שמזכירים תמיד ב' יציאות "שהוצאתנו ממצרים ופדיתנו מבית עבדים". "ממצרים גאלתנו ומבית עבדים פדיתנו". הגאולה היא העברה מרשות לרשות, כמו "ואם יגאל את השדה", אך הפדיון הוא שינוי מהותי, כמו השינוי מהקדש לחולין.

ושינוי זה שמפסיקים להיות עבדים והופכים לבני חורין, גורר אחריו שעבוד להקב"ה, שאין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתורה, ועבדות זו היא בחירות. "עבד ה' הוא לבדו חפשי" (ריה"ל). וזו היתה מטרת היציאה ממצרים, "תעבדון את האלקים", וזהו השבח "ועכשיו קרבנו המקום לעבדותו". וע"כ אנו אומרים את ההלל "הללו עבדי ה' ".

"בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים", והרי היה צריך להיות הפוך. אני עושה כל זאת משום שה' הוציאנו ממצרים. ומפרש האבן עזרא שכך הוא הסדר, כל יציאת מצרים היתה בעבור שנעשה את העבודה הזאת.

וזהו שאנו אומרים שיציאה זו היתה "לחירות עולם", שאילו היתה זו רק יציאה ממצרים, אפשר שהיינו משועבדים אח"כ לעם אחר, אך כאן הכוונה לשחרור העצמי, שנפדינו מעבדות לחירות, ובמהותנו אנו בני חורין, ואי אפשר לנו לחזור ולהשתעבד.
