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הסתגלות והתחדשות בעבודת ה'
ליאור אליאסי (ד')
אשכולות פרשת חיי שרה תשס''ח
''ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים שני חיי שרה'' (כ"ב, א').
במדרש תנחומא (וירא, כ"ג) נא' שסיבת מיתתה של שרה היתה כשהודיעוה על עקידת יצחק וכמעט שלא נשחט פרחה נשמתה ומתה- וביאור הדברים, שבא השליח לומר לה על ענין העקידה והתחיל להגיד לה שנזדמן בנה לשחיטה ועוד לא הספיק השליח לסיים דבריו ולומר לה שניצל ולא נשחט וכמעט שאמר לה שלא נשחט- רצונו לומר שעה מועטת קודם לכן נבהלה כל כך מדבריו ופרחה נשמתה [וכן הביא רש"י את המדרש בפס' ב' ועיין שפתי חכמים עה"פ].

ונשאלת השאלה, מה בין שרה לאברהם- למה ליבה לא עמד בצער זה?
הגמ' במס' סוטה (יג.) מספרת שבעת קבורת יעקב אבינו במערת המכפלה היה עשו מעכב ולא נתן לקברו משום שטען שמקום זה שייך לו. והשיבו לו בני יעקב שאביהם קנה זאת ממנו ועשו ביקש לראות את שטר המכירה אך כיון שהשטר היה במצרים אז שלחו את נפתלי שהיה קל רגלים ובינתיים לא קברו את יעקב. הגמ' ממשיכה ומספרת שבמאורע נכח חושים בן דן (ומצוין שהיה כבד שמיעה) ובעת השהות שאל למה מתעכבים וענו לו שמחכים שיחזור נפתלי, אמר חושים ובינתיים יהא סבי מוטל בביזיון נטל מקל והכה בראשו של עשו והרגו.

וצריך להבין מדוע מבין כל בניו ונכדיו של יעקב ששהו שם דווקא חושים בן דן הרגיש קנאה לכבוד סבו? ומדוע הם לא הרגישו בביזיון שיעקב מוטל בו עד שיחזור נפתלי?

ומתרץ ר' חיים שמואלביץ שבני יעקב ונכדיו ששמעו את ערעורו של עשו על מקום הקבורה והחלו להתווכח עימו ולהשיב לו על טענותיו וכתוצאה מכך התרגלו למצב בו שרוי יעקב בבזיון, אך חושים בן דן, כפי שציינה הגמ', היה כבד שמיעה וממילא לא שמע את הטענות של הצדדים ולכן דווקא הוא הרגיש בכבוד סבו המוטל בבזיון והרג את עשו.

וכך נוכל לתרץ את שאלתנו לענין מיתת שרה: כתוב בפרשת העקידה (כב, ב) "את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק" ורש"י שואל למה לא גילה לו מתחילה- כדי שלא לערבבו פתאום ותזוח עליו דעתו ותטרף (וכן בפס' ד'). הקב"ה הכניס את אברהם אבינו לניסיון העקידה לאט ובהדרגתיות ובינתיים הסתגל אברהם לעצם העובדה שצריך לשחוט את בנו ולהתגבר על אהבתו אליו וכך לקיים את רצון ה' שאם לא כן היתה דעתו נטרפת עליו. אך שרה אמנו שנודע לה בפתע פתאום על דבר הקרבת יצחק- לא עמד ליבה ופרחה נשמתה. ר' חיים שמואלביץ קורא לכך "מידת ההסתגלות" (התרגלות) וכשמידה זו טבועה בנפש האדם היא מסייעת לו במצבים הקשים ולאט לאט הוא מסתגל ומתרגל אליהם ולומד לחיות איתם. אך מאידך, ההרגל עלול לגרום לאדם חלישות ולבטלו מההתלהבות שהייתה בו כבשעתו הראשונה בה קיבל קבלה מסוימת ועם חלוף הזמן דועכת ההתלהבות ונשחקת.

אם כן איך נמשיך את ההתמדה בלימוד התורה או בקבלה שקבלנו בתחילת הזמן שתמשיך גם באמצעו עם אותה שמחה והתלהבות שהייתה בנו בתחילה ?
איתא במס' ב"ב עה. "פני משה כפני חמה, פני יהושע כפני הלבנה" ומסביר הרב דסלר שאור החמה ואור הלבנה הם שני גדרים שונים בהכרה ובהשגה.

דרכה של אור החמה היא: א. שהלב זך וטהור מכל טמטום עד שכל הכרה שהשכל משיג חודרת לליבו של האדם פנימה ואין הבדל בין ידיעותיו לליבו- בין רצונותיו למעשיו- זוהי הדרגה שרק משה זכה אליה שהיה כפני חמה. ב. אין בה שכחה והסיבה לכך משום שה' דיבר עם משה פנים בפנים [לכן בשעת מתן תורה כשכל ישראל זכו לראייה של פנים בפנים כמו משה "נתקע תלמוד תורה בליבם והיו לומדים ולא משכחים" שיר השירים רבה א, טו].

דרכה של אור הלבנה שונה היא: א. שבהתחלה השכל משיג את הידיעה והאדם צריך ע"י עמל ועבודה להחדיר את הידיעה לתוך ליבו- עבודתו תעשה ע"י כך שיכשיר את ליבו שיוכל לקבל את הידיעה ולסלק כל דבר חיצוני שמפריע כדי שהידיעה תשפיע על רצונות ליבו והיא תקבע את מעשיו. ב. וכן בדרך זו מצויה השכחה, לכן צריך האדם לחדש בכל יום את הארת השכל את הלב- כי מה שקיבל אתמול נחלש היום ולכן אמרה התורה שכל יום ויום יהיו בעינך כחדשים (פסיקתא ואתחנן ו') את הרשמים של אתמול צריך לחדש היום.

וזה מה שמלמדנו חידוש הלבנה- שהחיזוקים והקבלות שקבלנו הולכים ומתמעטים וזקוקים אנו לחדשם. על כן הלבנה במיעוטה בערב ראש חודש מעוררת אותנו לחשבון נפש ותשובה [מיעוט וחידוש הלבנה מלמדנו שאין לסמוך על החיזוק של אתמול שכבר חלף עבר]. כל בוקר אנו אומרים בתפילה "המחדש בטובו בכל יום תמיד מעשה בראשית" ולכאו' תמוה שהרי אנו מאמינים שה' מחייה בכל רגע את העולם א"כ מה העניין שאומרים "מחדש בטובו בכל יום"?

החידוש הוא שכל יום ויום הוא חדש מחבירו ושונה ממנו לכן אומרים "מחדש בטובו בכל יום תמיד", ההתחלה היא לא רק בהתחלה אלא בכל רגע ורגע בכל יום ויום.

ונסיים בדברי הנביא ביחזקאל (מו,ט) "ובבוא עם הארץ לפני ה' במועדים הבא דרך שער צפון להשתחוות יֵצא דרך שער נגב והבא דרך שער נגב יצא דרך שער צפונה לא ישוב דרך השער אשר בו כי נכחו יצא" ע"כ. ונשאלת השאלה- מדוע מי שנכנס דרך שער אחד יצא מהשער השני? והסביר זאת היעב"ץ (בפרושו למסכת אבות א,ד) וז"ל: "הקפיד הקב"ה שלא יראה אותו השער שני פעמים פן ישווה בעיניו לשער ביתו וקירות הבית לקירותיו".

כשאדם נכנס לביהמ"ק יש בו חרדה ויראה- וכדי לשמר את החרדה הקפיד הקב"ה שלא יצא דרך אותו השער שנכנס בו שאם יראה אותו שער פעמיים תסור ממנו החרדה עד שישווה בעיניו כשער ביתו וקירות הבית כקירותיו. וכך אנו בני התורה נשים ליבנו שכל התעוררות של קדושה לא תדעך ונעמול על כך שתשמר אותה התעוררות בחוזקה.

