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המושל ביצרו

הרב אריה שטרן שליט"א

(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א) 

עיון בפרשת חיי שרה

בפרשת חיי שרה (בראשית כד', א'-ד') מובא: "ואברהם זקן בא בימים וה' ברך את אברהם בכל ויאמר אברהם אל עבדו זקן ביתו המושל בכל אשר לו שים נא ידך תחת ירכי ואשביעך בה' אלוקי השמים ואלוקי הארץ אשר לא תקח אשה לבני מבנות הכנעני אשר אנוכי יושב בקרבו, כי אל ארצי ואל מולדתי תלך ולקחת אשה לבני ליצחק, ויאמר אליו העבד אולי לא תאבה האשה ללכת אחרי אל הארץ הזאת ... ויאמר אליו אברהם השמר לך פן תשיב את בני שמה".

פרשת השליחות של אליעזר למצא שידוך ליצחק פותח בברכת ה' לאברהם: "וה' בירך את אברהם בכל", ועל כך דרשו חז"ל במדרש (בראשית רבה פרשה כט'): "ר' לוי אמר תלת בכל שהשליטו ביצרו". וצריך לומר שדרגה זו של שולט ביצרו אינה בכוח אנוש, ועל אף כל המאמצים שעושה האדם מלמטה כדי לשלוט על יצרו – הרי שהוא עדיין זקוק לברכת שמים מעל כדי לזכות לדרגה זו.

בגמרא מסכת ב"ב דף יז'.- מובא: "שלושה לא שלט בהן יצר הרע, אלו הן: אברהם, יצחק ויעקב דכתיב בהו- 'בכל, מכל, כל' ויש אומרים אף דוד".

אלא שדברי חז"ל במדרש זוקקים עיון.

בהמשך הכתובים מוגדר אליעזר "המושל בכל אשר לו" וגם על כך דרשו חז"ל בב"ר פרשה נט': "שהיה שליט ביצרו כמותו".

וא"כ צ"ע, ראשית – היתכן לומר שאליעזר עבד אברהם היגיע לדרגתו של אברהם אבינו? זאת ועוד, הרי מבואר בגמ' להדיא שרק האבות וי"א דוד זכו לדרגה זו של שליט ביצרו?

כמו כן, יש להבין – הרי הקדמנו שדרגה זו זוקקת ברכת ה', וא"כ, צ"ע – שכן לא מצאנו שאליעזר התברך "בכל"?

ועל כרחינו – צריכים לומר שאמנם אליעזר היה "דומה" לאברהם במידה זו אך לא "שווה" לו.

ושומא עלינו להבין – מהי בדיוק דרגתו של "אברהם", ומהי דרגתו של "אליעזר" ומהי נקודת ההבחנה ביניהם?

ר' ישראל מסלנט כותב בספרו "אור ישראל" שיש לחלק בין המתמודד עם יצרו הרע אשר נדרש לכבוש אותו, ובין אדם שהפך כבר את יצרו הרע ושאיפתו לטוב נהפכה להיות לו לטבע שני. וז"ל:
"אל יאמר האדם את אשר עשה האלוקים אין לשנות והוא יתברך הטביע בי כוח הרע ואיך אקוה לעוקרו משורש? לא כן הדבר. כוחות האדם בני כבישה גם חילוף המה. כאשר עיננו רואות בטבע בע"ח אשר האדם רב חילו לכובשם במאסר רצונו לבל ירעו ובל ישחיתו, גם לעשותם בני תרבות להפוך טבעם ולעקור משורש רוע תכונתם.

כן האדם בעצמו יש לאל ידו לכבוש טבעו הרע לבל יצא לפעולה אדם וגם לשנות טבעו לטוב ע"י הלימוד וההרגל. וכמאמר רז"ל (מסכת אבות פ"ד מ"א) 'איזהו גיבור הכובש את יצרו שנאמר (משלי טז', לב') 'טוב ארך אפיים מגבור ומושל ברוחו מלוכד עיר' כי גדר הגבורה הוא להתקומם על שכנגדו בחוזקה ובאומץ יד לכובשו וגדר לכידת עיר הוא בהיות אנשי העיר סרים למשמעת לוכדם באהבה וחיבה, בל יכבד עליהם למלאות פקודתו ובגילה ורינה ישישו להקים מזימתו לזאת הכובש את יצרו הוא רק גיבור להתחזק להיות עוצר תאותו זהו בחינת ארך אף שהוא בעל אף אך עוצרו לבל יפרוץ ומזה לאט לאט יבא לבחינת מושל ברוחו שיהיה רוח תאותו מסור ביד שכלו הישר לאהוב את הצדק בל יחפוץ הפכו וזהו כל האדם לשרש מלבבו כל תכונה ומידה רעה כי כל עוד לא ניקה מחלאתם אף כי יתגבר על יצרו פעמים רבות יפול ברשתם.

וזה היה מעלת אברהם אבינו ע"ה שתיקן כל כוחות נפשו הנלווים עם גופו כמאמרם ז"ל (מדרש בראשית רבה פרשה מו') "אמר הקב"ה לאברהם אין בך פסולת אלא הערלה העברה אותה ובטל המום 'התהלך לפני והיה תמים' (בראשית יז', א')".

וכמאמרם (שם, פרשה יא') "כל מה שנברא בששת ימי בראשית צריכים עשיה כגון החרדל צריך למתוק וכו' אפילו אדם צריך תיקון".

ומוסיף ר' ישראל מסלנט זצ"ל:
"ובזה יבואר המדרש (בראשית רבה פרשה ל') "את האלוקים התהלך נח ..." ר' יהודה אומר משל למלך שהיו לו שני בנים אחד גדול ואחד קטן, אמר לקטן הלוך עימי ואמר לגדול בא והלוך לפני. כך אברהם שהיה כוחו יפה (בראשית יז', א') 'התהלך לפני והיה תמים' אבל נח שהיה כוחו רע, 'את האלוקים התהלך נח' (בראשית ט', ה') כי נח יען לא נצטווה על המילה לא היה בידו לבא לבחינת תיקון אמיתי רק בבחינת 'כובש את יצרו' והוא בעזר ה' יתברך כמאמרם ז"ל (סוכה נב':) יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ואלמלא הקב"ה שעוזרו אינו יכול לו ע"ש וזהו "את האלוקים התהלך נח". אבל אברהם אחר העברת המום נתקנו כל כוחות נפשו ומעצמו כהולך בחליל שש לשמור דרך ה' זהו 'התהלך לפני' ".

ובזה יבואר מאמר חז"ל (מדרש בראשית רבה פרשה נט') "וה' בירך את אברהם בכל" – "בכל" – שהשליטו ביצרו. ויאמר אברהם אל עבדו המושל בכל אשר לו – שהיה שליט ביצרו כמותו", הדבר מפליא לאמר שהיתה לאליעזר המדרגה אשר באה לאברהם בבחינת ברכה?

ולפי הנ"ל י"ל שמדרגת אליעזר היתה בחינת "גיבור – כובש את יצרו" כי מי שזכה למעלת תיקון היצר אין בידו כלל ענייני היצר והשחתת המידות ואינו אוהבם, אכן מי שלא בא רק לבחינת כבישת היצר תאות יצרו בידו היא ואוהבה אלא שכובשה.

אלא שעדיין פש גבן לברורי מספר נקודות בפרשתינו.

ראשית, צ"ע מדוע התורה מספרת לנו על תכונותיהם של אברהם ואליעזר בכיבוש, בשליטה על היצר כפתיח לסיפור שליחותו של אליעזר למצא אשה ליצחק? ומהו הקשר בין העניינים?

כמו כן, יש לברר מדוע הוצרך אברהם להשביע את אליעזר שלא יקח אשה ליצחק מבנות הכנעני, לאחר שהתורה מאריכה בתיאור שבחיו של אליעזר "עבדו זקן ביתו המושל בכל אשר לו" (בראשית יז', א') ואם אליעזר ראוי לנהל את כל ביתו של אברהם – כיצד זה שאברהם לכאורה אינו סומך על אליעזר ללא שבועה?

ועוד – מצאנו בפירושו של רש"י (בראשית כד', לט') על דברי אליעזר "אולי לא תאבה האשה ללכת אחרי" – "אלי" כתיב – בת היתה לו לאליעזר והיה מחזר למצא עילה שאמר לה אברהם לפנות אליו להשיאו בתו, אמר לו אברהם בני ברוך ואתה ארור, ואין ארור מדבק בברוך".

דברים אלו מופיעים ביתר חריפות במדרש ב"ר פ' נט' וז"ל המדרש: "ויאמר אליו העבד" – "הה"ד 'כנען בידו מאזני מרמה לעשוק אהב' – כנען זה אליעזר, 'בידו מאזני מרמה' – שהיה יושב ושוקל את בתו ראויה היא או אינה ראויה "לעשוק אהב" – לעשוק אהובו של עולם זה יצחק. אמר אולי לא תאבה ואתן לו את בתי? אמר לו אתה ארור ובני ברוך ואין ארור מתדבק בברוך".

בדברים אלו מתחו חז"ל ביקורת קשה ביותר על אליעזר אשר בידו "מאזני מרמה" והוא מנסה לעשוק את יצחק.

ודברים אלו צע"ג – שכן כיצד מתיישבים דברי הביקורת הנ"ל עם דברי השבח המתוארים בפסוקים ביחס לאליעזר? וכיצד מייחסים מחשבה זדונית לאליעזר שהוגדר במדרש הנ"ל כבעל דרגה של "שליט ביצרו" כמו אברהם? ובפרט – שלכאורה שאלתו של אליעזר "אולי לא תאבה האשה ללכת אחרי" – הינה שאלה לגיטימית ואחראית למימוש מושלם של שליחותו?

הגאון מוילנא מבאר וז"ל: "ויש לדקדק מהיכן הוכיחו חז"ל לחשוד את אליעזר בחשד כזה, הא באמת היה אליעזר מוכרח להתנות עם אברהם איך יעשה באם שלא תאבה האשה ללכת אחריו, ובתיבת אולי אין שום חילוק במבטא אם הוא מלא ו' או חסר ו' אמנם יש לבאר דהנה על לשון ספק יבא בלשון הקודש בשני שמות הנרדפים האחד בלשון "פן" והשני בלשון "אולי" והחילוק ביניהם כך הוא דאם הוא חפץ שלא יתקיים הספק אשר עולה על דעתו נאמר בלשון "פן" כמו "פן יפתה לבבכם" (דברים יא', טז'), "פן יהיה דבר עם לבבך בליעל" (דברים טו', ט'), "פן יהיה בך איש או אשה אשר לבבו פונה היום", ומוכח מלשון "פן" שהאומר אינני חפץ שיתקיים הספק וכמו שאמרו חז"ל "השמר", "פן", ו"אל" אינו אלא לא תעשה. ואם האומר יחפוץ שיתקיים הדבר אז אומר בלשון "אולי" כמו "אולי אבנה ממנה" (בראשית טז', ב'), "אולי ישא פני" (שם לב', כא'), "אולי יש חמישים צדיקים" (שם יח', כד'), "אולי אכפרה בעד חטאתכם" (שמות לב', ל'), "אולי אוכל להילחם בו" (במדבר כב', יא') וכדומה.

א"כ – מוכח מלשון אולי שהאומר חפץ שיתקיים הספק, והנה מעתה כאשר אליעזר אמר בלשון "אולי" לא תלך ולא אמר בלשון "פן" – א"כ מוכח מזה הלשון דאליעזר רצה שהתנאי יתקיים, ובאמת חפץ שלא תאבה האשה ללכת, אך עדיין קשה מדוע ולמה היה רוצה בכך, ע"ז דרשו חז"ל אלי כתיב בת היה לו לאליעזר וכו' ורצה לדבק בברוך".

בדברי הגר"א מובא עומק גדול בכוחות הנפש. לעיתים מסתתר ב"תת המודע" של האדם רצון נחבא אשר מתגלה לשומע בקשב רב את דבריו של האדם.

השינוי הקטן בין המילים "אולי" ו"פן" מעיד על רצונו התת-מודע של אליעזר לשדך את בתו ליצחק, ולכן מובן מאוד הצורך של אברהם להשביע את אליעזר על מנת שיבצע את שליחותו כנדרש, וזאת מתוך ההכרה הנ"ל שישנה סיבה שעלולה לגרום להתרשלותו של אליעזר ממילוי משימתו.

אלא, שעדיין צ"ע – כיצד חשש זה תואם בכפיפה אחת את רום דרגתו של אליעזר כפי שמתואר בפסוקים ובחז"ל.

ויש לומר – שכל פרשת השליחות באה ללמדנו לקח בתחום אחר לחלוטין.

נקדים ונשאל מספר שאלות על פרשת השליחות של אליעזר.

מעיון בפסוקים נראה שאליעזר ממהר באופן שנראה לכאורה לא שקול, לאחר שקפצה לו הארץ אליעזר מתפלל "הקרא נא לפני היום" (בראשית כד', יב'), וצ"ע – מה גורם לאליעזר לדרוש את מציאת השידוך וד היום? ואכן מצאנו שהקב"ה נענה לתפילתו "ויהי הוא טרם כילה לדבר והנה רבקה יוצאת ..." (בראשית כד', טו') ומסייע ל"מהר" ולגמור את השידוך ביום בו החל.

כמו כן, מבואר שאליעזר סירב לאכול טרם שיכלה לאמר את דבריו. ואמנם י"א שחשש פן ירעילוהו, אך עדיין צ"ע מה פשר הבהילות לסיים את השידוך?

ועוד, מבואר בפסוקים שעוד קודם שאליעזר שואל את רבקה "בת מי את" (בראשית כד', כג') הוא לוקח נזם ושני צמידים ונותן לרבקה. וצ"ע – מה פשר המהירות והפזיזות המופגנת בהקדמת מתן התכשיטים עוד קודם ההיכרות עם רבקה?

ה"שם משמואל" מוסיף להקשות וז"ל: "מה הרעש הגדול עד שהוצרך לכמה תפילות ותחנונים וחסדים ומלאכים כאילו הוא דבר יוצא מהיקש הטבע להתחתן עם אברהם שהיה איש מפורסם בעולם כאומרם 'נשיא אלוקים אתה בתוכינו' (בראשית כג', ו') ועשיר גדול, והרמב"ן כתב שהיו האבות כמו מלכים, ומדוע לא ישתוקקו בכל עוז לשדך את בתם לבנו יחידו היורש מעלתו וכל אשר לו ואם שהיא דרך רחוקה האם מלכי ארץ אינם משתדכים זה עם זה"?

לביאור השאלות הנ"ל יש לומר – שפרשתינו אכן באה להאיר את גודל אישיותו של אליעזר, על אף נגיעתו האישית ורצונו התת מודע להיות מחותנו של אברהם, ולשדך את בתו ליצחק אבינו – הרי שהוא פועל בשליחותו של אברהם בכל לבו.

אליעזר הבין שיש לו אינטרס אישי בכשלון שליחותו, ולכן יכל לבצע את שליחותו בצורה בינונית כדי שמשאלת ליבו תתקיים. אך אליעזר שלט ביצרו והחל לפעול בבהילות תוך התמודדות מתמדת עם נגיעתו האישית, ולכן – אליעזר מקדים תפילה לבורא עולם שיסייע לו, בביצוע השליחות על הצד הטוב ביותר, ללא כל שמץ של התרשלות, ואפי' בתחום של התת מודע.

וממילא מובנת זריזותו של אליעזר. השידוך צריך להסתיים כמה שיותר מהר כדי לא לתת לנגיעה האישית לפגוע בשליחות, ולכן אליעזר יוצא מגדרו כדי לגמור את השידוך.

לאור זאת מובנים דברי חז"ל במדרש בראשית רבה פרשה ס' על דברי לבן "בוא ברוך ה' ", וז"ל: "א"ר יוסי ... כנען הוא אליעזר וע"י ששירת אותו צדיק באמונה יצא מכלל ארור לכלל ברוך שנאמר 'ויאמר בא ברוך ה' ".

הדרשן מדגיש את שרותו של אליעזר באמונה וכך מבאר בכל ה"שם משמואל" את דברי המדרש בשם האדמו"ר מקוצק וז"ל: "דאמונה היינו שאינו חושש לטובת עצמו אלא לצורך המשלח וראייתו מהא דכתיב (תהילים לג', ג') "וכל מעשהו באמונה" שאין לו פירוש אחר אלא שהקב"ה מעשהו לטובת ישראל וכענין (ב"ר פ' לט') "החמיר הקב"ה בכבודו של צדיק מכבודו", וכבר אמרנו דהיינו דכתיב (במדבר יב', ז') במשה רבינו ע"ה "בכל ביתי נאמן הוא" היינו שכל מעשיו אינם לטובת עצמו אלא לצורך גבוה וצורך ישראל.

וברש"י (שמות יט', יד') מלמד שלא היה משה פונה לעסקיו אלא מן ההר אל העם וידוע שלא היו לו עסקים ונחלת שדה וכרם במדבר ומוכרח לומר שאפילו על מדרגות וקרבת אלוקים לא היה חושש לטובת עצמו אלא הכל צורך גבוה וצורך ישראל. והנה אליעזר אמר "אולי לא תאבה האשה" וברש"י – אולי כתיב בת היתה לו לאליעזר... ולא דבר קטן הוא זה היינו כל היעודים טובים הנאמרים לאברהם וכל בנין העולם העוה"ז והעוה"ב שיצא מזרעו ואליעזר שהיה יושב בישיבה ודולה ומשקה מתורת רבו לאחרים היה יודע ומכיר היטב עד היכן הדברים מגיעים ומ"מ השליך הכל מנגד ולא היה זוכר מכל זה מאומה ולא היה שש לו אלא היה חושש רק לטובת משלחו ורצונו וזהו ששירת את רבו באמונה".

יסוד זה נמצא גם בפירושו של ה"שפת אמת" בפרשתינו, בכמה מקומות, וז"ל השפ"א: "בזוה"ק משבח ראש דברי אליעזר 'עבד אברהם אנוכי' שהיה זכיה אצלו מה שזכה לשמשו ואמרו רז"ל 'מתוך ששירת אותו צדיק באמונה יצא מכלל ארור לברוך' – כן גם מי שחפץ ומשתוקק לעשות רצון הקב"ה ומשבח אותו תמיד על שזכה לעשות מצוותיו יוכל ג"כ ע"י אמונה זו שמאמין שאין למעלה מלעשות רצונו יתברך עי"ז יוכל לצאת מכלל ארור ולהתדבק בהשי"ת ...".

וכ"כ עוד השפת אמת "בענין אמונת אליעזר שכתב במדרש ששרת הצדיק באמונה שדרשו חז"ל אולי כתיב שביקש עילה לתת בתו אעפ"כ ראינו שהתפלל להשי"ת "הקרא נא לפני ..." ואדרבה ע"י שהבין שיש לו נגיעה התפלל להשי"ת שיעשה השליחות באמת ויצליח".

והוסיף השפת אמת "בקשת אליעזר היה רק שלא יהיה הוא מעכב ח"ו בשליחות אדונו וכן צריך כל אחד לידע כי הוא שליח בעוה"ז לעשות רצון בוראו, וגם השבועה משביעין לכל אדם "תהי צדיק ואל תהי רשע" וכו' ובאמת – אין נגמר השליחות עד שפועל לצאת מכלל ארור לברוך ע"י האמונה".

מביאורים אלו עלה בידינו שבעצם שליחותו של אליעזר מהוה סמל לכל יהודי באשר הוא, וכשם שאליעזר הושבע ע"י אברהם – כך כל נשמה בעת ירידתה לעולם משובעת ועומדת 

"תהי צדיק"!

ככל שאדם מתמסר למילוי יעודו האלוקי ולקיים רצון ה' בעולם תוך ביטול מוחלט של כל נגיעותיו האישיות – כך יש לצפות ששליחותו אכן תצליח.

עלינו להסיר את כל הנגיעות האישיות כדי לזכך את עצמינו ולמלא את משימתינו ולעשות רצונו יתברך מתוך זוך וטוהר נשמתי ואז בע"ה חפץ ה' בידינו יצלח.

החזו"א בספרו "אמונה וביטחון" פרק ג' מוסיף נקודת עומק ביחס ל"נגיעה" בנוגע ל"אמונת חכמים" וז"ל: "יש עוד רעה חולה אשר היצר ילפת בה להניא אמונת חכמים מלב בני אדם והוא משקל המרמה של הנגיעה. חובת התלמיד להאמין כי אין נגיעה בעולם בעלת כוח להטות לב חכם לעוות משפט כי מגמת החכם לזכות נפשו ולהתגאל באיזה אשמה יכאב לנפשו יותר מכל מכה ופצע, ואיך יתכן כי בשביל בצע כסף או לעגי חנף, יחבל נפשו לעוות משפט. נוסף לזה כי תכונת האמת היא אצל חכם תכונת נפשו ושורש מציאותה וכל אבקת שקר ממנו והלאה, וכן היא אמונת המון ישרים המתאבקים בעפר רגלי חכמים.

אך היצר חתר חתירה תחת כסא הנאמן לצודד נפשות הנוטות להתחכמות ומביא להם לימוד שלם מן הגמרא כי הנגיעה היא בעלת כוח מכריע לקטנים ולגדולים יחד לפניה יכרעו גם הנבונים ביותר, גם חסידים ואנשי מעשה ואין זה גנאי לחכמים אחרי שכך הוחק בטבע אנושי ואינם יודעים כי לפי ההנחה הזאת מתיתם כל הדור ואין שופט בארץ ונתבטלה סנהדריה של הארץ כי אף אם יסכים האדם על גדלות חוכמתו של החכם לא יחייב את נפשו לשמוע אליו אחרי שימצא לתלות את הוראתו באיזה נגיעה וזה לא יבצר מכל מי שאינו שבע רצון מהוראת החכם וע"י זה קם דור ששופט את שופטיו וכל איש הישר בעיניו יעשה ובכל מקרה רב הערך מתלחשים המתחכמים על נגיעה פלונית שהטתה לב החכם ולפעמים המובהק שבדור בעמדתו הבלתי נכונה וכל אוירה של העיר ולפעמים אוירה של כל הארץ – מתמלאה שוט לשון, קטטות ומריבות, וללא אמונה חכמים גברו בארץ".

ומבואר – שאחת הבעיות החמורות ביסוד אמונת חכמים זה התפיסה המוטעית שלב החכם מוטה בגלל נגיעות אישיות, החכם האמיתי מחפש את האמת וממילא אין לו כל שייכות למומי הנגיעה.

אליעזר הוכיח במסירותו הרבה לבצע את השליחות ללא נגיעות את רום גודל דרגתו.

ועל דרך הרעיון החסידי נסיים במה שפירש רש"י "זקן ביתו – לפי שהוא דבוק – נקוד זקן" – שעובדת היותו של אליעזר דבוק באברהם אבינו – היא שגרמה לו להיות זקן – בחינת "זה קנה חכמה", ולכן - תמיד חידש את האמת המוחלטת וביטל כל נגיעה אישית.
