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דא גזירת דאורייתא
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת חקת תשס''ג
''זאת חוקת התורה'', תרגם אונקלוס ''דא גזירת אורייתא וכו'''.

בספר ''שיבולי הלקט'' כתב על מה שאירע בזמנו, ביום שיש עש"ק פרשת חוקת, שנשרפו בצרפת כ"ד קרונות מלאים בכתבי יד של ספרי התלמוד, ושאלו הרבנים שהיו אז שאלת חלום, לדעת אם זו גזירה מאת הבורא, והשיבו להם: דא בגזירת אורייתא. היינו, שיום פרשה זו גרם גזירה לתורה. ומאותו יום ואילך קבעוה היחידים עליהם להתענות בו בכל שנה ושנה ביום ו' של פ' וזאת חוקת התורה.

ודברים אלו הובאו גם במגן אברהם (או"ח סי' תק"פ סק"ט), וכן הובאו הדברים במשנה ברורה בסו"ס תק"פ.

על האסון הנורא הזה כתב המהר"ם מרוטנבורג את הקינה המפורסמת "שאלי שרופה באש". ויש שתלו שריפת ספרי התלמוד בכך שבצרפת זלזלו בכבודו של הרמב"ם, ובמקום ששרפו את ספרי הרמב"ם, שם גם נשרפו ספרי התלמוד. ואמרו שר' יונה כתב את ספרו "שערי תשובה", כתשובת המשקל על שריפת ספרי הרמב"ם.

ובאגרות הרמח"ל לרבו ר' ישעיהו באסן, כתב אודות גזירה אחרת שהיתה באיטליה, כמה מאות שנים אחר הגזירה בצרפת, וכתב שגם הגזירה ההיא שייכת לדברי התרגום "דא גזירת אורייתא". וכ' שבמקומות אלו היו קטרוגים גדולים משום שלא המיתו עצמם באוהלה של תורה, והלכו אחר הנאות העולם.

וכ"כ הש"ך בספרו "מגילת עיפה", בקינתו על גזירת ת"ח ת"ט, כי ביום ו' ד' תמוז, נחרבו ב' קהילות רחוקות אחת מהשניה כ"ד פרסאות, וכ' שזהו שרמז הכתוב בפרשה, "וינשכו את העם וימות עם רב מישראל" (במדבר כא', ו').

והיו עוד מקרים שכותבי העיתים כתבו על כך, שיום זה, יום שישי לפ' חוקת איתרע מזליה, וכתב ע"ז החת"ס בדרשותיו, שאולי זה שרמז הכתוב, "ויקחו אליך פרה אדומה", ודרש: לך אני מגלה טעמי פרה. וכ' וז"ל: וע' מגן אברהם (סי' תק"פ סק"ט) שהוא לשון גזירה וצער. נראה שלמשה רבנו, היה צער, שהקב"ה גילה לו הסוד, וכדכתיב לך אני מגלה ולאחרים חוקה. ונוח היה לו שלא ידע, ממה שידע ולא לגלות לאחרים.

ולפני כמאה שנה פורסם בוינה קינה על חורבן קהילת קרעמזיר, ושם נאמר: 

"חוק יום, זה לזה שמורה. 
בשישי לזאת חוקת התורה. 
זכותן קדושים אלה כשריפת הפרה. 
זכותם לנו לנצח תהא זכורה".

וע"כ נהגו להתענות בימים אלו, ואף דנו בשאלה אם צריך להשלים, כשחל בערב שבת.

בכיוון שונה לגמרי כתב בעל מנחת יצחק, ע"פ דברי ה"כלי יקר" בפרש"י "לעולם היא נקראת על שמך", שהרי אמרו חז"ל שהפרה היא המכפרת על חטא העגל, וכשם שמשה החל את הכפרה בשריפת העגל וטחינתו עד דק כעפר, כל יגמר הכפרה בשריפת הפרה, וע"כ הגמר נקרא על שמו, דאין המצוה נקראת אלא ע"ש גומרה. והרי תחילת הכפרה היתה שבירת הלוחות, וא"ל הקב"ה ע"ז "יישר כוחך ששברת". וזהו שרומז התרגום: דא- היינו פרה זו- הוא הגמר להתחלה של גזירת התורה, של שבירת הלוחות.
