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ודברתם אל הסלע
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת חקת
פרשת מי מריבה סתומה היא מאוד, ודברים רבים נאמרו בה כדי להבין את  חטאו של משה. רש"י למשל, מפרש שחטא בזה שהיה למשה לבקש את הסלע  בפיו, ואילו הוא הכה במטה. פירוש זה מוקשה מכמה פנים: 
א. לשם מה נצטווה משה ליטול את המטה, אם היה אסור להכות בו? 
ב. "יען לא האמנתם בי להקדישני". (במדבר כ:יב) "על אשר מעלתם בי". (דברים לב:נא) מהו ההקדש, ומהי המעילה?
ג. האם אפשר לומר שמשה לוקה בחוסר אמונה?
ד. מדוע נכלל אהרן בחטא, והרי הוא היה "פסיבי" לחלוטין?
ה. האם יש זיקה בין החטא, והעונש שלא יכנסו לארץ? 

מפירושו של הנצי"ב עולה פרוש אחר, העונה על התמיהות. ספר במדבר הוא  ספר המעבר בין ההנהגה הניסית ששלטה במדבר, להנהגה הטבעית המיועדת  בארץ ישראל. השנה היא שנת הארבעים, על סף הכניסה לארץ. אחד מיסודות  ההנהגה האלוקית בא"י קשורה לענין הפרנסה והגשמים (דברים יא:י-יז): 

כי הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה, לא כארץ מצרים היא ... אשר תזרע את  זרעך והשקית ברגלך כגן הירק. והארץ אשר אתם עוברים שמה לרשתה ... למטר השמים תשתה מים וכו'. והיה אם שמע תשמעו אל מצוותי ... ונתתי      מטר ארצכם בעתו וכו'. השמרו לכם פן יפתה לבבכם ... וחרה אף ה' בכם ועצר את השמים ולא יהיה מטר וכו'. 

ומבואר במס' תענית (טו.), שבזמן עצירת גשמים היו מתאספים רבים,  והיה ראש העדה אומר דברי כיבושין ותוכחה (או דבר הלכה), ומתוך כך  היו נגשים לתפילה ותענית. רצה הקב"ה ללמד את ישראל דרך ההנהגה  הטבעית שבא"י וכח תפילת הרבים, וכמ"ש "וכל שיח השדה טרם יהיה בארץ  ... כי לא המטיר ה' אלקים על הארץ והאדם אין לעבד את האדמה". ושיח  השדה היא תפילה, כמ"ש "ויצא יצחק לשוח בשדה". 

וכך נאמר בילק"ש: "ודברתם אל הסלע (במדבר כ:ח) -- שנה אליו פרק אחד  והוא מוציא מים מן הסלע." והיינו, שאין הכוונה לדבר אל הסלע שיוציא  מים, אלא לומר דברי הלכה ותפילה, להורות לישראל, שבא"י אין צורך  בכוחו של משה ומטהו כדי להתפרנס, אלא בדרך טבעית של תורה ותפילה.  וע"כ נצטווה לקחת את המטה, לא להכות בו, אלא שבעודו בידו לדבר  ולהתפלל, כדי להבליט ששעתם של המטה והנס נסתיימו, ומעתה ההנהגה היא  טבעית.

משה אכן דבר והוכיח, אלא שעשה זאת בדרך של רוגז וכעס, ומתוך כך  נעלמה ממנו ההלכה, שהיתה אמורה לגרום להם להתפלל. וזהו שאמרו חז"ל  על אותה שעה, "בא לכלל כעס , בא לכלל טעות" (ספרי במדבר לא:כא),  ולא פירשו מהי הטעות. אלא שטעה ולא יכל לומר הלכה ברורה, וע"כ הכה  במטה, ושוב פעל ע"י נס. וזוהי "המעילה", שכל העושה נס שלא ברצון ה'  נקרא "מעילה", ונענש ע"כ, וכמ"ש הגמ' בתענית (כב) על רבא שננזף  מלמעלה על שגרם לנס שירדו גשמים בימי תמוז.

ובזה חטא אהרן, שאף עליו נאמר "ודברתם", ולא עשו כן. ואילו היו  עושים כן היו גורמים לרבוי אמונה, שישראל נענים ע"י תורה ותפילה.  וזהו "לא האמנתם בי", ל' הפעיל, שלא הביאו לאמונה, ולא שמשה לא  האמין. להקדישני", היינו, שהיה עליהם לעסוק בתפילה, שזהו מהדברים  הנעשים בקדושה בפני קהל, ולא עשו. וע"כ לא נכנסו לארץ, משום שהוכח  שמשה איננו יכול להנהיג את העם בדרך טבעית, אלא בדרך של נס ע"י  המטה, ואילו בא"י אין מקום להנהגה כזאת. 

ודבר מופלא נאמר בזהר: דאורייתא עלה אתמר "הלא כה דברי כאש נאום ה'  וכפטיש יפוצץ סלע", ודא סלע דאתמר ביה, "ודברתם אל הסלע לעיניהם  ונתן מימיו" . (כל' , התורה עצמה יש בה כח לפוצץ סלע, ולספק מים  ופרנסה). 
