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טהרת הפרה ומיתת מרים 
הרב משה דיין שליט''א, אבני חפץ
ענבי הכרם פרשת חוקת תשס''ג
פרשת חוקת פותחת בנושא הפרה האדומה, כמו שנאמר:

''וידבר ה' אל משה ואל אהרן לאמר, זאת חקת התורה אשר צוה ה' לאמר דבר אל בני ישראל ויקחו אליך פרה אדמה תמימה אשר אין בה מום אשר לא עלה עליה על'' (במדבר פרק יט', א'-ב')).

הנושא השני בפרשתנו הוא מיתת מרים, כמו שנאמר (במדבר פרק כ', א')
"ויבאו בני ישראל כל העדה מדבר צן בחדש הראשון וישב העם בקדש ותמת שם מרים ותקבר שם".

וידועים דברי רש"י הדורש את סמיכות הפרשיות: "ותמת שם מרים - למה נסמכה פרשת מיתת מרים לפרשת פרה אדומה, לומר לך מה קרבנות מכפרין אף מיתת צדיקים מכפרת".

ומצינו בחז"ל עוד מס' עניינים שהושוו למיתת צדיקים לעניין כפרה, שלושה מהם במדרש הבאויקרא רבה (וילנא) פרשה כ', יב') א"ר אבא בר אבינא מפני מה נסמכה פרשת מיתת מרים לאפר פרה? אלא מלמד שכשם שאפר הפרה מכפר כך מיתת הצדיקים מכפרת. א"ר יודן מפני מה נסמכה מיתת אהרן לשבירת לוחות אלא מלמד שהיה קשה לפני הקב"ה מיתתו של אהרן כשבירת לוחות. א"ר חייא בר אבא בא' בניסן מתו בניו של אהרן ולמה מזכיר מיתתן ביום הכיפורים אלא מלמד שכשם שיום הכיפורים מכפר כך מיתתן של צדיקים מכפרת ומנין שיום הכיפורים מכפר שנאמר (ויקרא טז', ל') "כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם" ומנין שמיתתן של צדיקים מכפרת דכתיב (שמואל ב' כא') "ויקברו את עצמות שאול" וכתיב "ויעתר אלהים לארץ אחרי כן".

ומסביר ר' יהונתן אייבשיץ בעל ה"יערות דבש": ר' אבא שלומד מפרה אדומה, סובר כי מיתת צדיקים מכפרת היא דבר סגולי, דבר שלא שייך לחקירה או בעל טעם. וזה בדומה לאפר פרה המטהר מטומאה חמורה, ללא טעם. ולפי זה, לאלו החוטאים ישנו רווח שנמחל להם עוונם, אולם לתלמידי אותו הצדיק הרי שזהו הפסד גדול. וזהו מעין פרה אדומה שמטהרת את הטמאים – ומיתת הצדיק מועילה לחוטאים, אולם מטמאת את הטהורים – מיתת הצדיק גורמת הפסד לתלמידיו.

ר' חייא סובר כי מיתת הצדיק מכפרת אך ורק עם תשובה גמורה, ולכן מקישה ליום הכיפורים. מיתת הצדיק פותחת את הפתח לתשובה בראותו כי החכמים מתים. וכמו שיום הכיפורים צריך תשובה, כך מיתת צדיקים צריכה תשובה.

ר' יודן סובר שסיבת מיתת הצדיקים היא לטובת הדור, כי כל זמן שיש צדיק גמור בדור, הבינוניים אינם נחשבים לכלום. וכעין זה מצינו במאמר האשה הצרפית לאליהו הנביא במלכים א', י"ז – י"ח "כי באת אלי לפקוד עווני", ודרשו חז"ל בילקוט שמעוני ח"ב רמז כ"ט "כל זמן שלא היית כאן הייתי נידונית כצדקת, עכשיו לרוב צדקתך אני נידונית כרשעה".

וכן מצינו כדבר הזה בדרשת חז"ל בסנהדרין קח' על הפסוק "נח איש צדיק תמים היה בדורותיו" – אילו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב לצדיק.

ואם כן, למרות שקשה מאוד לפני הקב"ה מיתתם של צדיקים, לטובת ישראל עושה זאת. וזה היה עניין הלוחות, אף שהיה קשה לפניו שבירת לוחות מעשה ידי ה', מכל מקום לתקנתם של ישראל, כדי שעונשם יהיה קל יותר, שיהיו נידונים כפנויה, לא השגיח ה' בהעדר הלוחות, ואף אמר למשה, כדברי חז"ל שבת פ"ז: "יישר כחך ששיברת", לכן מדמה את מיתת הצדיקים לשברי לוחות.
