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ויש תקוה לאחריתך
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת דברים – תשעה באב
מובא במדרש רבה (איכה רבתי, פתיחתא כד):
בזמן שנחרב ביהמ"ק וישראל גלו מארצם, באותה שעה קפצה רחל אמנו לפני הקב"ה ונתחננה לפניו על גלותם של עם ישראל. מיד נתגלגלו רחמיו של הקב"ה, והבטיח לה שהוא מחזיר את עם ישראל למקומם, דכתיב: "כֹּה אָמַר ה' קוֹל בְּרָמָה נִשְׁמָע נְהִי בְּכִי תַמְרוּרִים רָחֵל מְבַכָּה עַל בָּנֶיהָ מֵאֲנָה לְהִנָּחֵם עַל בָּנֶיהָ כִּי אֵינֶנּוּ" (ירמיה לא, יד). וכתיב: "כֹּה אָמַר ה' מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבֶּכִי וְעֵינַיִךְ מִדִּמְעָה, כִּי יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ מֵאֶרֶץ אוֹיֵב. וְיֵשׁ תִּקְוָה לְאַחֲרִיתֵךְ נְאֻם ה', וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם" (לא, טו-טז).

מה פירוש "נְהִי בְּכִי תַמְרוּרִים"? המילה "תַמְרוּרִים" מלשון תמרור - זהו סימן דרך. הבכי של רחל הוא בכי שיש לו יעד, הוא בכי על אחרית הימים של עם ישראל. רחל אינה בוכה על חרבן העבר, רחל בוכה כדי להוציא את עם ישראל מן חושך הגלות ולהשיבם לגבולם - לארץ ישראל. וע"ז עונה לה הקב"ה "וְיֵשׁ תִּקְוָה לְאַחֲרִיתֵךְ ... וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם". הבכי של רחל הצליח להשפיע ולעורר רחמים על עם ישראל. מטרת הבכי אינו מחמת יאוש על העבר, אלא יש כח בדמעות לבנות את העתיד והתקוה של עם ישראל.

וכן כותב הרמב"ם  (הל' תעניות פ"ה ה"א): "הצומות  על החרבן הם זכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה ... שבזכרון דברים אלו נשוב להטיב". אין מטרה באבל כשלעצמו, אלא המטרה היא לשם שיפור העתיד – שנשוב להטיב, ועי"ז יבנה ביהמ"ק.

וכן למדנו דוד המלך (ש"ב יב, טז) כאשר חלה בנו אנושות ונטה למות, התענה וישן על הרצפה ובכה מרורים. ואילו כאשר מת הילד הוא קם מן הארץ וסך את גופו ונהג שבעת ימי אבלות. ותמהו עבדיו ושאלוהו: כאשר הילד היה חי צמת ובכית, וכעת שהוא מת אתה חדל מכך. תמהו! ענה להם דוד המלך כאשר הילד היה חולה צמתי ובכיתי, כי קויתי שהקב"ה יבטל את הגזירה והילד יחיה, ואילו כעת שהילד כבר מת - אין עוד סיבה לצום ולבכות, כי הוא לא ישוב אלי רק בתחיית המתים. פירושם של דברים, שכל מהות האבל, הבכי, והצום הוא תקוה לעתיד שאנו מתפללים שהקב"ה יבנה את ביהמ"ק ויש בכוחנו להשיבו ולתקן את מה שפגמנו.

מגילת איכה מסתיימת בפסוק: "כִּי אִם מָאֹס מְאַסְתָּנוּ קָצַפְתָּ עָלֵינוּ עַד מְאֹד" (ה, כב). ונשאלת השאלה, כיצד מסיימת מגילת איכה בדברי פורענות, הרי כל דברי הנביאים מסיימים בדבר טוב, בדברי שבח ונחמה? ואמנם, כדי שלא לסיים בדברי פורענות אנו חוזרים על הפסוק "הֲשִׁיבֵנוּ ה' אֵלֶיךָ וְנָשׁוּבָה חַדֵּשׁ יָמֵינוּ" (ה, כא), אך מדוע המגילה אינה מסתיימת בפסוק זה?

אך המדרש כותב: "אמר ר' שמעון בן לקיש: אם 'מָאֹס מְאַסְתָּנוּ' – אין תקוה; 'קָצַפְתָּ עָלֵינוּ עַד מְאֹד' – יש תקוה". משמעות הדברים, אם הקב"ה היה מואס בנו בלבד - לא היתה תקוה לעם ישראל. אך כאשר הקב"ה קוצף עלינו ומייסר אותנו – יש תקוה, משום שהקב"ה רוצה שנחזור בתשובה, וכתוצאה מכך יחדש ימינו כקדם. ולכן הסיום שלנו, "הֲשִׁיבֵנוּ ה' אֵלֶיךָ וְנָשׁוּבָה" - היא תוצאה של סוף הפסוק "קָצַפְתָּ עָלֵינוּ עַד מְאֹד", כי המטרה של הקצף היא כדי שנשוב בתשובה.

הימים ימי משבר - תרתי משמע, אך כל משבר יוצר תקוה. נאמר אצל יעקב אבינו "וַיַּרְא יַעֲקֹב כִּי יֶשׁ שֶׁבֶר בְּמִצְרָיִם" (בראשית מב, א). "שֶׁבֶר" זה מזון, ולכן משמעות של שבר - היא גם פתח לתקוה. אצל יולדת נאמר "יושבת על המשבר" - כי כתוצאה מכך בא בן לעולם, וזו התקוה והתוצאה של יסורי הלידה. בראש השנה אנו תוקעים תשר"ת, שהם תקיעה שברים תרועה ותקיעה גדולה - שזה סמל החיים שלנו. שבתחילה הכל הולך חלק כתקיעה. אח"כ מתחילים ימי המשבר ויש זעזועים של תרועה. אך כל זה מוביל לתקיעה גדולה, שמתוך היסורים באה תקוה ועתיד גדול יותר, ונזכה לשמוע שופרו של משיח, ויקוים בנו: "תְּקַע בְּשׁוֹפָר גָּדוֹל לְחֵרוּתֵנוּ. וְשָׂא נֵס לְקַבֵּץ גָּלֻיּוֹתֵינוּ".
