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עושין רצונו של מקום
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת אמור
"וספרתם לכם ממחרת השבת וכו' שבע שבתות תמימות תהיינה", ודרשו חז"ל: אמתי הן תמימות, בזמן שישראל עושין רצונו של מקום. 

מהי ההגדרה "עושין רצונו של מקום", ומה הקשר לספירת העומר?

שנינו במסכת ברכות (לה':)
" 'לא ימוש ספר התורה הזה מפיך'. יכול דברים ככתבן, ת"ל 'ואספת דגנך', הנהג בהן מנהג דרך ארץ, דברי ר' ישמעאל. רשב"י  אומר: אפשר אדם חורש בשעת חרישה, וזורע בשעת זריעה וכו', תורה מה תהא עליה. אלא בזמן שישראל עושין רצונו של מקום, מלאכתן נעשית ע"י אחרים וכו', ובזמן שאין עושין רצונו של מקום, מלאכתן נעשית ע"י עצמן שנאמר- 'ואספת דגנך' ".

וכבר שאלו התוס', איך יתכן לומר שפרשת והיה אם שמוע עוסקת באין עושין רצונו של מקום, והרי נאמר שם בתחילת הפרשה "והיה אם שמוע תשמעו אל מצוותי"?!

עושין רצונו ואין עושין רצונו, אינו מקביל למקיימים תורה ועוברים על דברי תורה. וכבר כתב הרמב"ן בפרשת קדושים, שיכול אדם לקיים כל התורה כולה, ולהיות נבל ברשות התורה. אפשר להיות שקוע בתאוות האכילה- "ויהיה שטוף בזימת אשתו, ולהיות בסובאי יין וזוללי בשר, וידבר כרצונו בכל הנבלות, שלא הוזכר איסור זה בתורה, והנה יהיה נבל ברשות התורה".

אפשר, למשל, היום להכין מראש שעון שבת, ולהנות ממכשירי חשמל רבים בלא לעבור עבירות, ואעפ"כ אין זה "עושין רצונו של מקום", שאף שאינו חוטא, מכל מקום אינו מכוון לרצון גבוה, לרוח המקום.

דברי רשב"י שמי שעוסק לפרנסתו אינו עושה רצונו של מקום, אין כוונתו שחוטא הוא, אלא שאינו מכוון לרצון גבוה, וע"כ נאמר בפרשה השניה "והיה אם שמוע תשמעו", ואעפ"כ אין זה רצונו של מקום.

האדמו"ר מגור, בעל האמרי אמת- העמיק יותר בעניין. הר"ן כתב שכשאמר הקב"ה למשה "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה". שאלו ישראל, אמתי? א"ל בעוד חמישים יום. התחילו ישראל לספרם. קבע הקב"ה את הספירה כמצווה.

המצוה החלה מצד האהבה והתשוקה של ישראל, וזה פעל על רצונו של הקב"ה ועשאה למצוה. ישראל עשו איפוא את רצונו של הקב"ה. הם יצרו אותו.

וזה החילוק בין שתי הפרשיות של קריאת שמע.

בראשונה נאמר- "ואהבת את ה' אלוקיך בכל לבבך..."- בשני יצריך. ואז- "והיו הדברים האלה אשר אנוכי מצוך...". קודם אהבה ואח"כ הציווי. ובזה ישראל הם העושים רצונו של מקום. הם הגורמים לרצונו להתגלות.

ואילו בפרשה השניה נאמר בסדר הפוך: "והיה אם שמוע תשמעו אל מצוותי... לאהבה את ה' אלוקיכם" קודם הציווי ואח"כ האהבה. וזהו "אין עושין רצונו של מקום", שלא הם עושין את רצונו, אלא רצונו מתגלה לפני אהבתם.

ושני הפירושים הם עניין אחד. כאשר ישראל מכוונים לרוח המקום, אז מגלה הקב"ה את רצונו.

זמן הספירה הוא זמן תיקון המידות המתפרטות ל-מ"ט. ודרך ארץ קדמה לתורה. היינו, שתיקון המידות במ"ט הימים קדם למתן תורה בחג השבועות. ועל כן שבע שבתות תמימות תהיינה- כשמתוקנות כל המידות, עושה אדם את עצמו בהתאמה לרצון הבורא, ואז מתגלה רצון הבורא במתן תורה.

תמימות תהיינה- כשעושין רצונו של מקום, ואז מתגלית תורת ה' תמימה.  
