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להזהיר גדולים על קטנים
עדי יהודה נוסבאום
ענבי הכרם פרשת אמור
"... אמור אל הכהנים בני אהרון ואמרת אליהם לנפש לא יטמא בעמיו" (ויקרא כא', א').
"ויצא בן אישה ישראלית והוא בן איש מצרי ... ויקלל ..." (ויקרא כד', י').

פרשה זו, העוסקת ברובה בהוראות וחיובים לאהרון ובניו, מסתיימת בפרשת המקלל, אשר יחוסו - "בן אישה ישראלית", אך "בן איש מצרי", כבר מעיד על מעשיו. בן מצרי אותו זה שהכה איש ישראל במצרים, ונאלץ משה להורגו בשם, ובנה של "שלומית בת דברי" - שלומית, שהייתה מפטפטת בדברים ואומרת לכל אחד: "שלום עליך, שלום עליך". בת דברי - שדברנית הייתה (רש"י על-פי המדרש). התורה מדגישה כי אין להתפלא, שבייחוס של אב מכה ואמה פטפטנית יוצא בן שרב ומקלל, שהרי ראה הכל בבית... אכן, הבית והחינוך לדור הבא, הוא מקור למצוות רבות, וחיובים רבים, שענינם, השפעה ליצירת דור שומר מצוות וירא שמים.

דווקא לאחר מותם של שני בני אהרון, אשר נכשלו ונענשו על כך, מפרשת התורה חיובים רבים בהדגשה של "אהרון ובניו", שהרי אותם אלו שעתידים להיות מורי הדרך של כלל ישראל, הרי הם הכוהנים העוסקים בקודש, צריכים הכנה מיוחדת על מנת שיבצעו תפקידם כיאות.

אברהם אבינו, נשתבח במיוחד בחינוך שנתן לדור הבא, וכפי שמודיע הקב"ה עליו: "כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה"'. (בראשית יח', יט'). כך גם מצווה עלינו התורה בחג הפסח באופן מיוחד על חינוך מיוחד לכל ילד על פי מהותו השונה, ולכן לכל אחד תשובה בצידו על פי מעשיו ודרגתו.

אף על אותו חיוב, אותו אנו משננים בפרשת שמע, לפחות פעמים ביום "ושננתם לבניך" (דברים ו', ז'), אנו מתפללים יום יום: "ונהיה אנחנו וצאצאינו וצאצאי צאצאינו, כולנו יודעי שמך ולומדי תורתך לשמה". מהם הוראותיה של התורה לחינוך הילדים כבר מקטנות?
בצד שינון לילד ולימודו בצורה החיובית של: "והודעתם לבניך, ולבני בניך יום אשר עמדת בחורב", אשר מתורגם בצורה מעשית בפירוש רש"י על המילים "לדבר בם" (דברים יא', יט'): "משעה שהבן יודע לדבר למדהו תורה ציוה לנו משה, שיהא זה לימוד - דיבורו. מכאן אמרו, כשהתינוק מתחיל לדבר אביו משיח עמו בלשון הקודש ומלמדו תורה, ואם לא עשה כן, הרי הוא כאילו קוברו...". יש להוסיף גם הרחקת הילד מהדברים השליליים והעבירות.
פתיחתה המיוחדת של פרשתינו "אמור אל הכוהנים בני אהרון ואמרת אליהם לנפש לא יטמא בעמיו..." (ויקרא כא', א'), בהכפלת המילים אמור - ואמרת, ושימוש במילה אמור במקום "דבר אל", כפי שנאמר בד"כ, מביאה את חכמינו במסכת יבמות (קיד'.) לדרוש זאת כחיוב כלפי הציבור ובית הדין: "אמור... ואמרת" - להזהיר גדולים על קטנים.

את חיוב זה הגמרא מבארת למסקנה, שלא יטמאו את הקטנים בידים. כלומר, שלא יכשילו אותם בצורה ישירה. לימוד זה מצטרף לשני לימודים נוספים באותו עניין גם באיסור שרצים וגם באיסור אכילת דם. על הפסוק "לא תאכלום כי שקץ הם" (ויקרא יא', מב') הנאמר באיסור שקצים, דורשת הגמרא שם "לא תאכילום לקטנים", וכך גם דורשים שם חז"ל באיסור דם: "כל נפש מכם לא תאכל דם" (ויקרא יז', יב') - "לא תאכיל לקטנים". הגמרא מבארת את הצריכות באותו לימוד בשלושת מקורות אלו, וממילא, לא יאמר עליהם הכלל שיש ג' מקורות לכו"ע אין מלמדים, שכן כאן שיש בהם צורך, יוכלו גם ללמד לכל התורה. ומכאן שאין להכשיל קטן בכל איסור (ועיין בבית יוסף סימן שמ"ג שרצה להסביר את דעת הטור בסימן שע"ג סעיף א', שצריך גם להפריש את הקטן מטומאה, ולא כפשט הגמרא. שכן לדעתו צריכותות אלו לא נשארות למסקנת הגמרא, ובאמת בשלושת מקומות אלו יש להפריש את הקטן, ולא נלמד לשאר התורה, שאין צורך להפריש, אלא רק לא להכשיל, וזה לא כפי שהבאנו בפשטות שנלמד משלושת אלו לכל התורה).

כך בעניין הכשלה בטומאה, פוסק הרמב"ם להלכה בהלכות אבל (פ"ג הי"ב): "כהן קטן הרי הגדולים מוזהרים שלא יטמאוהו, ואם בא להטמא מעצמו אין בית דין מצווים עליו להפרישו". אולם, כאן מוסיף הרמב"ם חיוב נוסף כלפי האב, דבר שלא ראינו בגמרא ביבמות: "אבל אביו צריך לחנכו בקדושה", כלומר, החיוב לחנכו כדי שלא יטמא. וכל זאת מדין מצוות חינוך, ובדומה למה שמצינו בעניין צום יום הכיפורים (וכן מביא הגר"א שם) במסכת יומא פב'. "התינוקות אין מענים אותם ביוה"כ אבל מחנכין לפני שנה ולפני שנתיים בשביל שיהו רגילים במצוות" (בגמרא שם שיטות שונות בעניין חינוך זה).

לפי הבנת הרמב"ם, הגמרא ביבמות פירשה רק את חיוב הבית דין והציבור בהדגשה שלא יכשילו את הכוהנים הקטנים בטומאה, אך בנוסף על כך על אביו מדין חינוך להרגילו בקדושה.

כל הוספה זו של הרמב"ם תהיה דווקא בגיל חינוך, אך לפי זה יישאר הדין הרגיל גם על קטן שלא הגיע לגיל חינוך, שאין לטמאו בידיים. יש לציין כי הזהרה זו של הקטנים תבוצע דווקא באמירה, שהיא רכה יותר מדיבור שהוא קשה ובוטה, וכפי שמביא האדמו"ר רבי ישראל מגור זצוק"ל בספרו "בית ישראל", שהחינוך צריך להיות בתחילה בנחת ובלא הכאה, ורק אם לא ישמע יצטרך להלקות ולייסר את הילד, וכל זה לומד מה"אמרת" שבפרשתנו.

התורה מדגישה חיובים אלו, דווקא בשלושת האיסורים המשפיעים על הילד לאורך ימים, שהרי אכילת הדם יש בו קניין מידת האכזריות (חינוך, מצווה קמ"ח), אכילת שרצים מטמא את הלבבות (יומא לט'.) ואף הטומאה הרי נשארת גם לעתיד. ולכן חומרה מיוחדת והדגשה דווקא בעניינים אלו. אולי זו הסיבה שבסוף מאכלות אסורות (פי"ז הכ"א) מדגיש הרמב"ם שאע"פ שאין בית דין מצווים על הקטן להפרישו מאיסור דאורייתא שעושה מעצמו, אך מצווה על אביו לגעור בו ולהפרישו כדי לחנכו בקדושה, ואת זאת מבאר הב"ח , שאפילו בקטן פחות מגיל חינוך, כבר אז מצווה האב לחנכו בקדושה, זאת בדומה למה שמצינו בפסיקת הרמ"א ( יו"ד, פ"א, ז'), לגבי יניקת תינוק מחלב נוכרית: "מ"מ לא יניקו תינוק מן המצרית אם אפשר בישראלית, דחלב עכו"ם מטמטם הלב ומוליד טבע רע" (כיוון שהמניקה אוכלת שרצים ורמשים). אמירה בעניינם אלו, כפי שמסביר הרש"ר הירש, שבשונה מדיבור שהוא ביטוי קצר ונמרץ של מצווה, הרי האמירה היא ביאור שלם, כפי שהגיע לידינו בתורה שבעל פה.

האמירה בחינוך, היא לא רק הרגל לקיום מצוות, אלא מסירת הרעיון השלם וביאורו, וכל זאת על מנת להביא את הילד לקדושה והקפדה על מצוות מתוך הרגל של הבנה.

כמה יש להתאמץ ולצעוד צעד אחר צעד בחינוך, על מנת שיקויים בנו גם הפסוק "מפי הוללים ויונקים יסדת עוז ... להשבית אויב ומתנקם" (תהילים ח', ג') בקרוב, אמן כן יהי רצון.
