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לקדש את החומר
הרב שרגא שינובר שליט"א
ר"מ בישיבת "פרחי אהרון", קרית שמואל בוגר מחזור תשמ"ז
ענבי הכרם פרשת אמור תשס"ג 
פרשתינו פותחת בציווי "אמור אל הכהנים בני אהרן ואמרת אליהם..." וכאן מופיעים מס' ציווים ואזהרות בהם מוזהרים הכהנים הקדושים הכוללים. איסור טומאה למתים וכו'. בהמשך כותבת לנו התורה את דיני החגים והמועדים ובתוכם. את ספירת העומר.

אנו נמצאים כעת במרחב הזמן שבין פסח לשבועות ואנו מציינים בתוך תקופה זו גם את יום הזיכרון לשואה, את יום הזכרון לחללי צה"ל, את יום העצמאות ואת יום ירושלים.

בסופרנו את ספירת העומר מתרחש דבר מוזר: לכאורה היינו אומרים לספור לקראת מתן תורה, כדוגמת: "היום כך וכך לקראת מתן תורה" ומדוע אנו סופרים ל"עומר", הרי את קורבן העומר שכחנו מזמן ואולי בימי חול המועד פסח ניתן היה להזכירו, אך לא לקראת סיום הספירה? זאת ועוד מדוע כותבת התורה את הציווי לספור את העומר בלשון חידה ורמז: "בהחל חרמש בקמה" האם נכתבה התורה לחקלאים ולעובדי אדמה בלבד? מדוע אין ציון נקודתי של תאריך כפי שיש בשאר החגים, "בתשעה לחודש בערב", "בחמשה עשר יום לחודש..." וכו'.

על שתי השאלות הללו ועל רצף המועדים וימי הזיכרון הקשורים בימי הספירה ניתן להבין אם מתבוננים על ההיסטוריה היהודית מאז היותנו לעם. יוסף מורד מצרימה ומתמנה לאחר זמן קצר למנכ"ל על ביתו של פוטיפר שר הטבחים. והנה לאחר זמן קצר רואים המצרים אדם שמצד אחד מתפקד כמנכ"ל חרוץ ומוכשר ומאידך שומר באדיקות ובקנאות על כללי דתו עד כדי ויתור על חיי מנעמים עם אשתו של הבוס.

לאחר שנים בודדות יורדים משפחת בני יעקב למצרים אך יעקב שולח מראש את יהודה גושנה מסביר רש"י עפ"י המדרש- להקים לו ישיבה. המצרים עומדים נדהמים למול אנשי המשפחה המוזרה הזו, שמצד אחד הם אנשי עמל ועבודה- רועי צאן ומצד שני הם אנשי תורה וקדושה.

זו גם הסיבה לכל האנטישמיות שפשתה בגרמניה כי הגויים לא יכלו לקבל את השילוב בין יהודי תרבותי ההולך לתיאטרון ושומע יצירות של מלחינים חי חיי תרבות מלאים וביחד בקי ב"אותיות הקטנות"

כשמצווה אותנו התורה לספור את ספירת העומר היא מעונינת שאנו נבין שמרכז היהדות הוא שילוב בין הקודש לחול, או במילים אחרות: "בלכתך אל התורה- אל תשכח את העומר" אל תחשוב שכמו (להבדיל) הנצרות והאיסלאם מי שרוצה להיות קדוש חייב להתבודד ולהתנתק מחיי החולין אלא ההיפך ביהדות חייבים לקדש את החומר ולכן סופרים לעומר- למאכל בהמה פשוט שבזכות הקורבן הופך לקדוש.

כל ימי הסבל והזכרון מרוכזים בימי הספירה כדי להדגיש את הנקודה החשובה הזו. שילוב הקודש והחול מוביל למדרגה עליונה.

ומי יתן ונזכה לביאת משיח צדקנו במהרה בימינו.
