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"כי כל דרכיו משפט"
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א

פרשת האזינו תשס"ג
"הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט, א-ל אמונה ואין עון צדיק וישר הוא" (דברים לב, ד). 

הגמ' בברכות (מו:) מספרת שמר זוטרא בא לנחם אבלים בבית רב אשי, ופתח ואמר: ברוך הטוב והמטיב, א-ל אמת דיין אמת שופט בצדק, לוקח במשפט ושליט בעולמו לעשות בו כרצונו, כי כל דרכיו משפט, שהכל שלו ואנחנו עמו ועבדיו וכו'".

וכתבו שם התוס' בשם הבה"ג שאין לומר "לוקח במשפט", כיון שקיי"ל שיש מיתה בלא חטא ויש יסורין בלא עוון. וסיימו התוס': ומיהו בכך אין למוחקו. ודברי הבה"ג מבוססים על הפסוק בקהלת "ויש נספה בלא משפט".

גם הרי"ף לא הזכיר ביטוי זה "לוקח במשפט". ור' יונה הקשה עליו שזה תימה גדול, מאחר שבגמ' אמרו נוסח זה, וע"כ משום שהקב"ה יודע מדוע פעל בדרך זו, וה"ז במשפט, אף שאינו מובן לנו.

בספר "שערי אורה" ביאר מחלוקת ראשונים בדרך זו.

יש במשפט האלוקי משפט כללי ומשפט פרטי. כל נברא הוא פרט אחד מהמון פרטים המהוים עולם אחד. יש משפט כללי על כל העולם, וכל פרט הוא כבורג אחד במכונה גדולה. כשדנים על המכונה הגדולה, הרי דרכיו הם במשפט, אלא שהמשפט הכללי יכול לפגוע באחד מן הפרטים, שלא כמשפט הראוי לפרט ההוא. וע"ז נאמר שיש נספה בלא משפט.

מחלוקת הראשונים היא, כיון שיש משפט כללי, שייך לומר שגם הפרט נידון במשפט, או כיון שהפרט עצמו נידון שלא במשפט, לא שייך לומר עליו "לוקח במשפט".

וכך נראה מן הגמרא (מס' ר"ה.) על דברי המשנה "בראש השנה כל באי עולם עוברים לפניו כבני מרון", אומרת הגמ': מאי כבני מרון הכא תרגימו כבני אימרנא. ר"ל אמר כמעלות בית מרון, ר"י אמר שמואל כחיילותיו שלך בית דוד. 

הצד השוה שבכל הדוגמאות שהם נידונים אחד אחד. וע"ז מסיימת הגמ': אמר רבה בר בר חנא אמר ר' יוחנן וכולן נסקרין בסקירה אחת. ופירש"י- אעפ"י שעוברין זה אחר זה. שנא' "היוצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם". ופירש"י שזה מוסב על הרישא דקרא שם "השגיח אל כל יושבי הארץ, היוצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם" (תהילים לג, יד-טו). והענין כאמור, שיש שני סוגי השגחה. על הכלל במשפט כללי, ועל כל פרט ופרט. 

וזה כנראה ביאור דברי הרמב"ם בפירוש המשניות שם שכתב: והנגלה מזה המאמר מבואר כאשר תראה. אבל הנסתר ענינו קשה מאוד בלי ספק. 

וכוונת הרמב"ם לומר, שהמשפט הכללי, שכולם נסקרין בסריקה אחת, קשה מאוד, איך הוא משתלב עם החשבון הפרטי של כל אחד שבמערכת הכללית. 
