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"שמנת עבית כסית"
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
 ענבי הכרם פרשת האזינו
באיגרת אל חותנו, האדר"ת, שהיה רבה של ירושלים, כתב הרב קוק זצ"ל: "אגלה אוזן הדרת גאונו מר שיחי', אע"ג דמסתמא לא חדת היא לו, דמיסתפינא (מפחד אני) מהך דספרי האזינו ותמלא ארצו וכו', והוא בסמוך על הפסוק "שמנת עבית וגו'", שהוא ג' דורות לפני ביאת המשיח. ואדוני יבין מחשבתי. מ"מ יעשה הקב"ה למען שמו, ויקרב קץ ישעו, "ונשגב ה' לבדו במהרה בקרוב". 
כוונתו של הרב זצ"ל למה שכתוב בספרי בפרשתנו, עה"פ "וישמן ישורון ויבעט, שמנת עבית כשית" (דברים לב', טו'). וז"ל: לפי שובען הן מורדין, וכן אתה מוצא באנשי דור המבול, שלא מרדו לפני המקום אלא מתוך מאכל ומשתה ומתוך שלוה וכו'. וכשישראל נכנסים לארץ עתידין לחטוא מתוך אכילה ושתייה ומתוך שלוה, שנא' "כי אביאנו אל האדמה אשר נשבעתי לאבותיו זבת חלב ודבש, ואכל ושבע ודשן, ופנה אל אלוהים אחרים" (דברים לא', כ'), א"ל משה לישראל, כשאתם נכנסים לארץ תזהרו שלא תמרדו בקב"ה מתוך אכילה, שתייה ושלוה, שנא' "פן תאכל ושבעת וכו' " (דברים ח', יב'), מה נאמר בהם "ורם לבבך ושכחת את ה' אלוקיך וכו' ".  
ד"א "שמנת עבית כשית" אלו ג' דורת שלפני ימות המשיח, שנא' "ותמלא ארצו כסף וזהב, ותמלא ארצו סוסים, ותמלא ארצו אלילים".
וכוונת הספרי למה שנאמר בתחילת ספר ישעיהו, "ותמלא ארצו כסף וזהב, אין קצה לאוצרותיו, ותמלא ארצו סוסים, אין קצה למרכבותיו, ותמלא ארצו אלילים, למעשה ידיו ישתחוו, לאשר עשו אצבעותיו. וישח אדם וישפל איש" (ישעיה ב', ז').
שלשה שלבים בהידרדרות. השלב הראשון כאשר הארץ מלאה בכסף, עושר ושפע כלכלי. השלב השני הוא השימוש המיותר והמופרז בכסף, אין קץ לסוסים ולמרכבות, למכוניות ושאר מותרות. ולבסוף בא השלב השלישי, הנורא מכל, "ותמלא ארצו אלילים", כאשר הכסף והזהב הופכים להיות האלוהים של החברה. לו סוגדים ולו משתחווים. ואלו יהיו ג' דורות שלפני בא המשיח. וזה הדבר שהפחיד את הרב זצ"ל, משום שכפי התיאור שבספרי, זה היה שורש החטא מאז ימי המבול – הרדיפה אחר מותרות ואהבת הממון.
וכך ראו חז"ל את השרש של חרבן הבית השני. "בנין ראשון מפני מה חרב? ע"ז, ג"ע ושפיכות דמים שהיו בתוכה. אבל באחרונה, מכירין אנו בהם שהם עמלים בתורה וכו' מפני מה גלו? מפני שאוהבים את הממון ושונאים איש את רעהו (תוספתא סוף מנחות). "ולתאוה יבקש נפרד", מי שהוא בעל תאוה, אוהב את עצמו. ומי שאוהב את עצמו, קשה לו לאהוב את חבירו, שתמיד ידמה לו שחבירו בא בגודלו, ועושק ממנו את המגיע לו. וע"כ בעל תאוה הוא נפרד מאחרים וגורם לשנאה.
וכתב ע"ז הנצי"ב בתחילת ספר דברים, "וזה היה אהבת הבצע בבית שני, ועדיין הוא מרקד בינינו" (דברים ד', יז').
אך סיומה של האיגרת הוא אופטימי. "יעשה הקב"ה למען שמו, ויקרב קץ ישעו, ונשגב ה' לבדו במהרה בקרוב", משום שכך גם הנביא ישעיה מסיים את נבואתו. "ושח גבהות ושפל רום אנשים, ונשגב ה' לבדו ביום ההוא, והאלילים כליל יחלוף" (ישעיה ב', יז'), ובהמשך יבינו הכל עד כמה נלוזה דרך זו של רדיפה אחר הממון, ואז "ביום ההוא ישליך האדם את אלילי כספו ואת אלילי זהבו אשר עשו לו להשתחוות" (ישעיה ב', כ').
