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מקרא ביכורים בימינו
הרב חנן פורת שליט"א, בוגר מחזור תשכ"א
פרשת כי תבוא תשס"ג
פרשת "מקרא ביכורים" מוכרת היטב, גם לאלה שאינם מקפידים על "שניים מקרא ואחד תרגום"- מדי שבוע, שכן כולנו דורשים בה כל פסוק ומילה בהגדה של פסח.

נרשה לעצמנו לדרוש בהגדה דווקא לקראת ראש השנה, ולשאול: מה טעם בחרו התנאים מסדרי ההגדה ליטול את פרשת "מקרא ביכורים", שנאמרה שנים רבות לאחר יציאת מצרים, ולספר דרכה את ספור השעבוד והגאולה, במקום לקחת בפשטות את ספור יציאת מצרים כפי שהוא מתואר בהרחבה בתחילת ספר שמות.

אל תהי שאלה זו קלה בעיניכם, שכן פרשת "מקרא ביכורים" מהווה את חוט השדרה של כל ה"מגיד" שבהגדה, ואנו נדרשים לחפש בה אסמכתאות ורמזים לדברים המפורשים בפרשת שמות- וארא- בא. למה לפלפל, אפוא, במקום שאפשר לקצר… ולהגיע מוקדם יותר לסעודה? 

תשובה יפה וישרה לשאלה זו שמעתי מפיו של ד"ר יעקב רוטשילד ז"ל, ראש ביה"ס לספרנים של האונ' העברית:

אילו היינו קוראים בהגדה בפרשיות יצאת מצרים בלבד, היה הבן אומר: אכן למדנו שיעור גדול בהסטוריה עתיקה. אבל חוויות אלו שייכות לדור יוצאי מצרים ואינן נוגעות לנו.

אך מסדרי ההגדה מבקשים לתבוע מעימנו לחיות את הדברים כאן ועכשיו. כי "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים", לפיכך דורשים הם בפרשת "מקרא ביכורים" המתארת את חוויתו העכשווית של מביא הביכורים. 

שוו בנפשכם, עומד "צבר" מושרש בארץ מאות שנים, ואומר אל הכהן אשר יהיה בימים ההם "הגדתי היום לה' אלוקיך כי באתי אל הארץ…" כביכול מכריז הוא: "אני עולה חדש! זה עתה באתי ארצה, ויעקב- אבי שלי, היה בתחילת דרכו איש בודד- 'ארמי אובד' אשר ירד מצרימה, והפך ממשפחה לעם. יחד עם אחי, חוויתי על בשרי את השעבוד והעינוי, אני הנני בן לדור יוצאי מצרים, ואני בן דור כובשי כנען. על כן אני מביא את ראשית פרי אדמתי ואומר לך- ריבון העולמים- תודה על כל מה נתת לי!" 

המעבר ב"מקרא ביכורים" מלשון יחיד ללשון רבים וחוזר חלילה, בא להעיר הן את החויה הקולקטיבית, והן את החויה האישית של המספר את סיפורו שלו, לא כצופה מרחוק, אלא כשותף פעיל. ואנו המסובים, אוחזים בידו של המביא ביכורים והולכים עמו בדרך המתפתלת ועולה ממצרים לירושלים.

הזדהות "העכשוויסטית" זו עם כל המהלך הגדול, היא המאפשרת את חתימת "מקרא ביכורים" ב"ושמחת בכל הטוב אשר נתן לך ה' אלוקיך" והיא המביאה את המזדהה עימה, העולה לרגל ועל כתפו טנא ביכורים, להתרונן בשיר.

לקראת השנה החדשה, בליל התחדש החג, נישא תפילה, לבל נשקע בחיי שגרה, ולבל תהא עבודת ה' שלנו "מצות אנשים מלומדה", ללא חיות ושמחה.

כנגד התיישנו זו זועקת התורה: "כי תוליד בנים ובני בנים ונושנתם בארץ, והשחתם…"- "ההתיישנות" מביאה לניוון והשחתה!

כנגד חוקי ההתיישנות הללו מביאים אנו מידי שנה ביכורים רעננים מראשית פרי העונה, וכלפיהם התפלל ר' נחמן מברסלב: "שלא תהיה עבודתך זקנה וישנה אצלי לעולם, רק אזכה לחדש עצמי בכל יום ובכל עת ובכל שעה, לחדש כנשר נעורי ולהתחיל בכל פעם מחדש".
