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"מאויבי תחכמני מצותיך כי לעולם היא לי"
הרב שמשון קליין

פרשת כי תבוא תשס"ג
אחת הדרשות שחז"ל דורשים היא סמיכות פרשיות, מדוע נסמכה פרשה זו לחברתה? ולכן צריך להבין מדוע נסמכה פרשת כי תבוא שתחילתה מעשה הבאת ביכורים לביהמ"ק, לסוף פרשת כי תצא המסיימת במצות מחיית עמלק וזכירתה לדורי דורות?

אלא שיש להתבונן במצות מחיית עמלק ולהבין עומקה, מדוע "זכה" עמלק שרק אותו נצטוינו להשמיד לכל אורך הדורות? ומדוע אין הכיסא שלם עד שימחה עמלק? ("כי יד על כס י-ה מלחמה לה' בעמלק מדור דור" כס כתיב ולא כיסא).

הלוא לכל אורך הדורות היו לנו אויבים שרצו להשמידנו, אך אנו לא נצטוינו להשמידם ולרודפם כשם שנצטוינו במלחמת עמלק!

אמנם הרבה תירוצים נכתבו לשאלות אלו, אך אולי עפ"י המדרש לסוף פרשת כי תצא תינתן התשובה. המדרש אומר, שמהלך אדם בינוני ביום היינו ארבע פרסאות, ואילו עמלק כדי להשמיד ולהלחם עם ישראל עשה ביום אחד מהלך ארבעים פרסה, שזהו מהלך עשרה ימים לאדם רגיל. 

מכאן אנו רואים שכ"כ הייתה עצומה שנאתו של עמלק לישראל עד שנזדרז בכל כוחותיו הפיזיים לחתור לקרב מול ישראל שניצל את כל הכוחות האפשריים הקיימים ע"מ להלחם עם ישראל. 

עמלק מזנב אחר הנחשלים, ומסביר רש"י: שאלו אנשים אשר היו חסרי כח מחמת חטאם שהיה הענן פולטן. וכן "ואתה עייף ויגע ..." כלומר חוסר מוטיבציה- עצלות בקיום המצות- שמביאה לידי חטא. 

וע"כ אמר דוד המלך בתהילים אתה יודע כיצד לגשת לקיום מצוות? התשובה מאויבי- מהאויבים שלנו, כמו שהם בכזה חשק עצום, זריזות, וכח, מבקשים את רעתנו. "מאויבי תחכמני מצוותך", כך אלמד מהם כיצד לגשת לקיום מצוות בזריזות, בחשק, בכח עצום ובהתלהבות. ולכן פרשת הביכורים שבה פותחת פרשת כי תבוא "אדם יורד לתוך שדהו רואה תאנה שבכרה... כורך עליה גמי לסימן ואומר הרי זו ביכורים". ומסביר ה"שפתי חכמים" את הגמ' הנ"ל שלאו דווקא תאנה שבכרה אלא גם שאר המינים, אלא נקט תאנה לפי שממהרת להתבשל יותר משאר הפירות. כלומר אומרת לנו התורה הקדושה שכשאתה בא לקיים מצוה, הוי זריז, אל תחכה שיבשילו הפירות ורק אחר כך תביאם לבית המקדש, אלא הזדרז, ואיך שהנך רואה את הפרי הראשון- התאנה- כבר צומח ומבכיר, קשור עליו הגמי, בזריזות ובהתלהבות והביאו לבית המקדש. והזריזות והלימוד מאויבינו כיצד לקיים את המצות אינה רק במצות ביכורים אלא בכל התורה כולה, שהרי דוד המלך פס' לפני שאמר "מאויבי תחכמני מצוותך" אמר "מה אהבתי תורתך כל היום היא שיחתי" (תהילים קיט, צז). 

ולצערינו הרב ראינו השבוע עד כמה אויבנו זריזים ונחושים בכל כוחם להרע לישראל בכל כוחם ומאודם. והתיקון לכך הוא ללמוד במיוחד בחודש הרחמים והסליחות הבעל"ט לימוד אמיתי זה, ואם נתיגע בתורה בזריזות, מובטח לנו שתכלה שנה וקללותיה, ותחל שנה וברכותיה. 
