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"הנסתרות לה' אלוקינו" 
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
 פרשת כי תבוא תשס"ב 
בפרשת "כי תבוא" נאמר: "ארור האיש אשר יעשה פסל ומסכה תועבת ה' מעשה ידי חרש ושם בסתר וענו כל העם ואמרו אמן" (דברים כז', טו').

ארור זה מוסב על חטא עבודה זרה, וכידוע – העובד ע"ז הוא בעצם כופר בעיקר, ולכן ברורה הקללה האוררת את האיש העושה פסל ומסכה.

אלא, שצ"ע – מה הפירוש של "ושם בסתר"? והרי ע"ז אסורה בין בגלוי ובין בסתר, וא"כ – מהי משמעות התוספת של השימה בסתר?

בפשוטו של מקרא – יש לומר, שהצורך ב"ארור" נובע מהעובדה שכאשר אדם עובד ע"ז בגלוי – הרי הוא יענש ע"י בי"ד, אך באופן שהאדם עובד ע"ז בסתר – שאז אין כלים ביד בי"ד להענישו – משמיעה לנו התורה – שעכ"פ הוא בכלל "ארור" הנ"ל.

ואולם, בגמ' במסכת ע"ז דף נב'.- מובא:
"דא"ר יצחק מנין לעבודת כוכבים של ישראל שטעונה גניזה? שנאמר- 'ושם בסתר'. ואידך נפקא ליה מדרב חסדא אמר רב... מנין לעבודת כוכבים של ישראל שטעונה גניזה? שנאמר "לא תטע לך אשירה כל עץ אצל מזבח" (דברים טז', כא') מה מזבח טעון גניזה אף אשרה טעונה גניזה". 

ודרשת הגמ' צע"ג. מהו הקשר בין המזבח המקודש ובין האשירה?
ועוד, הרי ידוע שחפצי קדושה שבלו – נגנזים. ומבואר – שחפצי קדושה אינם נזרקים אלא נקברים בדרך של כבוד, ואולם – זה מובן ביחס למזבח, לכלי שרת, לחפצי שמים, אך מה לאשירה ולגניזה? ומה שייך לתת יחס של כבוד לעבודה זרה?

התוספות בסוגיא בע"ז נב'.- מבארים:
"מה מזבח טעון גניזה" - "כמו כלי שרת דאמרינן שגונזה – אף אשירה טעונה גניזה פירוש ביעור בלא הנאה כמו עגל ששחקוהו וזרוהו".

וצ"ל – שמחמת הקושי הנ"ל ביאר תוס' שהמושג גניזה בנידונינו הוא ביעור ללא הנאה. 

אך הרמב"ם בפ"ח מהל' עבודה זרה (הלכה ט') פוסק:
"עבודת כוכבים של ישראל אינה בטילה לעולם, אפילו היה לעובד כוכבים בה שותפות אין ביטולו מועיל כלום אלא אסורה בהנאה לעולם וטעונה גניזה".

ומשמע – שהרמב"ם למד בסוגין כפשוטם של דברים, ולשיטתו – קמה שאלתינו וגם ניצבה – מה פשר ה"כבוד" המוענק לע"ז?

הכסף משנה על אתר מביא: "ומ"מ איני ידוע גניזה זו למה – הוי ליה לשורפה או לאבדה, וצ"ע ".

בדברינו להלן ננסה ליישב קושי זה.

בגמרא במסכת יומא דף פו': מובאת סתירה בדברי ר"ל:
"אמר ריש לקיש גדולה תשובה שזדונות נעשות לו כשגגות שנאמר- 'שובה ישראל עד ה' אלוקיך כי כשלת בעוונך' (הושע יד', ב'), הא עוון מזיד הוא וקא קרי לי מכשול. איני, והאמר ריש לקיש גדולה תשובה שזדונות נעשות לו כזכויות שנאמר 'ובשוב רשע מרשעותו ועשה משפט וצדקה עליהם יחיה' (יחזקאל לג', יט')? לא קשיא, כאן מאהבה, כאן מיראה".

ומבואר – שישנו חילוק מהותי בין כוחה של תשובה מאהבה שהופכת זדונות לזכויות, ובין כוחה של תשובה מיראה שהופכת זדונות רק לשגגות.

וצ"ע – כיצד ניתן להבין שעבירה במזיד הופכת להיות זכות? דלכאורה – מחיקת העבירה ע"י התשובה זהו דבר בר-הבנה, אך הפיכת העבירה למצוות לכאורה משוללת כל הגיון.

כמו כן, מצאנו בגמ' ברכות דף יז':
"ר' אלכסנדרי בתר דמצלי אמר הכי רבון העולמים גלוי וידוע לפניך שרצוננו לעשות רצונך ומי מעכב? שאור שבעיסה ושעבוד מלכויות, יהי רצון מלפניך שתצילנו מידם ונשוב לעשות חוקי רצונך בלבב שלם".

ותפילתו של ר' אלכסנדרי זוקקת עיון, וכי זקוקים אנו ל"תירוצים" על כך שאין אנו עושים רצונו של מקום? ומאי נ"מ שרצוננו העקרוני הוא "לעשות רצונך" כשסוף סוף בפועל נכשלנו ולא עשינו רצונו של מקום?

ובפרט – שנראה לכאורה שה"אשמים" בחטאינו הם היצר הרע (=השאור שבעיסה), שעבוד המלכויות, הם ולא אנחנו?!?

ביסוד הדברים נקדים את דברי המדרש (שמות רבה) פרשת תצוה וז"ל:
"הדא הוא דכתיב 'זית רענן יפה פרי תואר קרא ה' שמך' (ירמיה יא', טו')– וכי לזית לבד נמשלו ישראל, הלא לכל פירות ואילנות טובות נמשלו ישראל, 'צדיק כתמר יפרח כארז בלבנון' (תהילים צב', יג'), 'אל גינת אגוז ירדתי' (שיר השירים ו', יא') וכדומה?

אלא מה זית כותשין וחובטין אותו, ואח"כ נותן שמנו, כך ישראל – האומות באים וחובשים אותם ממקום למקום וחובטים ומכים אותם ואח"כ חוזרין בתשובה והקב"ה מקבלן, מנין? דכתיב 'ויאנחו בני ישראל מן העבודה ויזעקו ותעל שוועתם' (שמות ב', כג')".

ודברי המדרש הנ"ל צ"ע – דנראה שהמשל לזית בא לבטא את קשיות עורפם של ישראל, ואשר על כן נזקקו ישראל לחבטות והכאות כדי שיחזרו בתשובה.

וכי בתיאור שלילי זה מתבטא יופיים של ישראל "זית רענן יפה פרי תואר..." (ירמיה יא', טו')?

ועוד יש לתמוה – מדוע הקב"ה מקבל את תשובתם של ישראל כשהיא באה רק לאחר ההכאה והחבטות של אומות העולם, הלזאת תיקרא "תשובה"?

המדרש (שמות רבה, תצוה) מוסיף שתי דרשות נוספות על המשל של ישראל לזית.

"דבר אחר: מה שמן זית אין מתערב במשקה שבעולם, כן ישראל אין מתערבין באומות. דבר אחר – מה שמן למעלה מן המשקין, כך ישראל כשעושין רצון הקב"ה הם למעלה מכל אומות שנאמר 'ונתנך ה' אלוקיך עליון' (דברים כח', א')" .

דרשות אלו מובנות שכן הן מתארות את הפן החיובי של ישראל, וא"כ – הדרא קושיין לדוכתא על הדרשה הראשונה, המתארת לכאורה את הפן השלילי של ישראל.

בעל ה"כתב סופר" מבאר את דברי המדרש הנ"ל וז"ל:
"בשנדייק דברי המדרש 'ואח"כ נותנין שמנן' היינו שאין השמן נעשה ע"י כתישה וחביטה כי השמן אגור בתוך הזית ושמן טוב הוא אלא שהפרי וקליפות הפרי מפסיק וצריך כתישה וחביטה עד שיצא השמן לחוץ, והיינו חובטין וכותשין ואח"כ נותנין שמנן שכבר בתוכו, כך ישראל ליבם טהור ונקי ומחשבתם רצויה לה' ושמן אלוקי על ראשם והפנימיות טוב רק החיצונים רע עושים כמעשה הגויים אוכלים ושותים ומדמים להם אבל כשחובטים אותם מסולקים התאוות הגופניים וממילא נותנים שמנן הטוב שהיה אגור בפנים ודומה לזית".

נמצינו למדים – שהשמן קיים בתוך הזית, ופעולת הכתישה נועדה רק להפריד בין השמן ובין הפרי האוצר בתוכו את השמן. והנמשל הוא – לישראל הקדושים אשר בתוכם פועמת נשמה אלוקית טהורה, הסתכלות חזותית חיצונית יכולה להטעות אותנו. לעיתים, המעטפת החיצונית מאפילה על גודל הקדושה השוררת בקירבו, ולכן – יש שהיסורים "מגלים" את תוכיותו ומהותו של היהודי.

היסורים רק מסירים את ה"מונע" מלראות את היופי הפנימי הטמון בקרבו של היהודי.

ומוסיף ה"כתב סופר" וז"ל:
"מה שמן זית אינו מתערב, כך ישראל אינן מתערבים באומות, זה פירוש למה שאמר תחילה כי התשובה מועלת והטעם דאם ישראל רעים וחטאים לא יועיל תשובה כזו אלא משום שדומים לשמן כמו שהזית מתערב בפירות אחרים ושמנו אינו מתערב בשום משקה שבעולם, כך ישראל שמתערבים בגויים וילמדו מעשיהם ודומים ממש לגוים לפי ראות בני אדם, אבל מ"מ שמן הטוב, פנימיות שלהם, אינו מתערב בגויים ובליבם ודעתם חלוקים מהאומות וכשיסורים באים אז שבים אל ה' בתשובה שלימה ונותנים שמנם הטוב ולפ"ז המשל לזית הוא שבח לישראל שאינם מתערבים לעולם באומות וכל זה כשאינם עושים רצון הקב"ה ומתערבין במעשיהם לגוים שבח להם שבליבם אינם מתערבים, ואמר 'דבר אחר כשעושים רצון הקב"ה...' ואינם עושים כמעשיהם אז הם עליון מכל האומות...".

העולה מפירוש המדרש ע"פ ה"כתב סופר" הוא שאין כאן מגמה להראות את גנותם של ישראל, אלא אדרבה, מוסר ההשכל הוא שאַל לנו להתרשם מהמראה החיצוני של ישראל, אלא עלינו לחדור לניצוץ האלוקי הקדוש הטמון בכלל ישראל ולדעת שהוא נקודת האור שממנה יכולים ישראל לשוב בתשובה.

רעיון זה מורחב בכמה מקומות בספרי המהר"ל מפראג.

וז"ל המהר"ל ב"נצח ישראל" פרק יא', בביאור בחירת עם ישראל כאומה האלוקית:
"הסיבה השלישית מצד שלימות הבריאה אשר בישראל אשר מצד הזה ראוי שיהיה ישראל לחלק השם יתברך כי השלם ראוי אל השלם ... כי אומה זאת עצם בריאתם בשלימות הגמור ואל תשגיח בחטא אשר בהם מכל מקום עצם הבריאה בהם בשלימות ודבר זה גורם שהשם יתברך בחר בהם כי ראוי שיהיה השלם אל השלם לא יוסר ממנו, ואין ראוי שיחליף וימיר החטא שהוא דבר מקרה בישראל את הבחירה שבחר בהם מצד השלימות העצמי בישראל כי טהורים הם מן החטא בעצם וראיה לזה כי הם משתלשלים מן הצורים החזקים מאבות ואמהות שהם קדושים וטהורים והנה עצם שלהם טוב ואין ביטול החטא שהוא במקרה מבטל הבחירה שבחר בהם בשביל השלימות שבהם שהוא דבר עצמי בישראל ודבר זה ברור".

המהר"ל מביא את דברי המדרש בשיר השירים רבה פרשה א' וז"ל:
"א"ר יצחק מעשה בקרתנית אחת שהיתה לה שפחה כושית שירדה היא וחברתה למלאות מן העין אמרה לחברתה חברתי למחר אדוני מגרש את אשתו ונוטלני לאשה, אמרה לה למה? בשביל שראה שידיה מפוחמות, אמרה לה אי שוטה ישמע אוזנך מה שפיך מדבר, מה אשתו שהיא חביבה עליו ביותר את אומרת בשביל שראה שידיה מפוחמות הוא מגרש אותה, את שכולך מפוחמת ושחורה ממעי אמך על אחת כמה וכמה, כך לפי שהעובדי גלולים מונין את ישראל לפי שאומה זו המירו כבודם בתבנית שור ומה אנו לשעה כך נתחייבו אתם על אחת כמה וכמה הה"ד 'אל תראוני שאני שחרחורת' (שיר השירים א', ו') ע"כ. הנה התבאר לך כי השפחה הזאת הכושית שהשחרורית לה בעצמה שנולדה כך ממעי אמה והשחרות לה טבעי אומרת שאדוניה יגרש אשתו מפני שידיה מפוחמות ואין ספק שאין זה בטבע שאם היה בטבע היה כל גופה כך והוא דבר מקרי בלבד, ולכן אמר וישא את השפחה הכושית שהשחרורית אל הכושית כאלו היה דבר עצמי, והבן מה שאמר כי הקרתנית ידיה מפוחמות – ור"ל כי ישראל מעשיהם שעושים בידיהם מצד היצה"ר לכך הם מפוחמות, אבל עצמם הם טהורים רק שהיצה"ר מתגרה בהם ויפה הוא שאמר שהיא שוטה שאין שוטה כמו זאת שירחיק דבר שהוא במקרה שהמקרה יש שינוי לו ואילו דביקות ישראל בו יתברך ענין זה דבר עצם ... ואין מה שבמקרה מבטל דבר שבעצם, וכן מה שהרחיק הע"ג הוא דבר עצמי וזה מפני שבעצם אינם ראויים לזה הדביקות וא"כ איך ירחיק מה שבעצם טוב ובמקרה הוא רע ויבחר מה שבעצם רע ואם ימצא טוב בהם הוא במקרה וראוי לקרות אותה אי שוטה".

המהר"ל מבחין בין דבר מקרי, ארעי, זמני, חולף, ובין דבר מהותי, נצחי, יציב ואיתן. 

ישראל במהותם – קדושים, אלוקיים והחטא בישראל הוא זמני ובר-חלוף. במבט של נצח עם ישראל הוא העם הקדוש, העם הנבחר אע"פ שבהסתכלות נקודתית ישנן ירידות זמניות ועכ"פ הירידה אינה משנה את המהות הנצחית של קדושת ישראל.

נמצינו למדים, שחטאיהם של ישראל הם רק במעטפת החיצונית אך בפנימיותם כל חפצם הוא לעשות את דבר ה'.

לאור זאת יובנו דברי הגמ' הנ"ל במסכת ברכות דף יז'.- "שרצונו לעשות רצונך ומי מעכב שאור שבעיסה" – שבה בשעה שאנו חוטאים – הרי זה רק חיצוני, שכן בפנימיותנו "רצוננו לעשות רצונך" – התפילה לבורא עולם היא שיסתכל על המהות הפנימית הטהורה של ישראל ולא על הביטוי החיצוני שנגרם בגלל היצה"ר, השאור שבעיסה.

יסוד זה מתבאר בדברי הרמב"ם בפ"ב מהלכות גירושין ה"כ:
"מי שהדין נותן שכופין אותו לגרש את אשתו ולא רצה לגרש בית דין של ישראל בכל מקום ובכל זמן מכין אותו עד שיאמר רוצה אני ויכתוב הגט והוא גט כשר ... ולמה לא בטל גט זה שהרי הוא אנוס ... שאין אומרין אנוס אלא למי שנלחץ ונדחק לעשות דבר שאינו מחוייב בו מן התורה כגון מי שהוכה עד שמכר או עד שנתן אבל מי שתקפו יצרו הרע לבטל מצוה או לעשות עבירה והוכה עד שעשה דבר שחייב לעשותו או עד שנתרחק מדבר האסור לעשותו אין זה אנוס ממנו אלא הוא אנס עצמו בדעתו הרעה. לפיכך זה שאינו רוצה לגרש מאחר שהוא רוצה להיות מישראל ורוצה הוא לעשות כל המצוות ולהתרחק מן העבירות ויצרו הוא שתקפו וכיוון שהוכה עד שתשש יצרו ואמר רוצה אני כבר גירש לרצונו".

ומבואר – שאנו מסתכלים על תוכיות האדם, מסירים את ה"מונע החיצוני" ומגלים את התוכן הפנימי של האדם מישראל שרוצה לעשות את רצון ה' ".

רצונו של האדם לעבור עבירה נובע מאילוצים של יצה"ר אך רצונו האמיתי הוא לקיים את המצווה, העבירה היא האונס הנובע מחמת היצה"ר ולא ההיפך.

להלן, נמחיש בדוגמא יסוד מבהיל ע"פ תורתו של ר' צדוק הכהן מלובלין זצ"ל.

יש לעיתים שמזדמן אורח לבית, ואז הילד משתוקק מאוד לסייע בהגשת הכיבוד, ואולם – בפזיזותו כי רבה, הסיוע הופך למטרד – והכיבוד שהוגש נשפך על הרצפה. והנה, על אף התוצאה הלא נעימה – ברור ופשוט שכוונתו של הילד היתה לטובה, המניע שדחף את הילד לסייע במצוות הכנסת אורחים היה טהור. 

כך יש לבחון את מעשי העבירה בישראל. הדחף של היהודי לע"ז נובע מגודל תשוקתו לאלוקות, היהודי בעצם תר ומחפש אחר הדביקות בה' אך לפעמים דחף זה מתפרץ בצורה פסולה. 

הע"ז הינה ביטוי חיצוני לדחף פנימי טהור של "ואני קרבת ה' לי טוב".

בשורש השאיפה לע"ז עומדת נקודת קדושה מהותית.

היהודי מוכן "אפילו" לעבוד ע"ז ובלבד שיוכל להשיג מעט רוחניות. והן אומנם ע"ז היא מן העבירות החמורות ביותר, אך גם החיצוניות הרעה היא ביטוי לפנימיות הטובה. בזאת יש להליץ יושר גם על אותם בחורים ש"מחפשים את עצמם" בחו"ל, במזרח הרחוק וכו'. נשמתם – היא נשמה טהורה שמשתוקקת לאלוקות והם טועים ומחפשים זאת במקומות נידחים.

יסוד זה מובא בדברי ר' צדוק זצ"ל בספרו פרי צדיק וז"ל:
"ישראל קדושים הם אפי' הבעלי עבירות... שמילוי הרצון שלהם אפילו לדבר עבירה מקרי קדושה וכמ"ש בעבודה זרה של ישראל דאין לה ביטול ילפינן מקדושת מזבח (ע"ז נב.) והיינו – דע"ז שעשה ישראל ודאי אינו באמת אלא לעבודה לה' אלא שבעוה"ז אין נגלה עדיין זה ההכרה הברורה דכל מעשי ישראל הכל פעולת ה' ממש שהם חלק אלוק, ומ"מ גם על המחשבה לבד אין נענש כמו שאז"ל (קידושין מ'.) מחשבה רעה אין מצרפה למעשה... והיינו – דאמיתות עומק ראשית דמחשבת איש הישראלי הוא רק לעשות כרצון השי"ת ...".

ומסיים ר' צדוק:
"וכן שמעתי מאדמו"ר זצ"ל מאיזביצא פירוש הפסוק "ממרים הייתם עם ה' (דברים ט', ז')" דהוי ליה למימר נגד ה'? אך הפירוש שיברר השי"ת שמה שהיו ממרים היה ג"כ עם ה' וממנו יצאו הדברים ואחר שיעשו תשובה מאהבה שזדונות נעשו כזכויות".

לאור זאת, יש לבחון אירועים בהיסטוריה היהודית. היו מאנשי הציונות החילונית שעשו ככל יכלתם לנתק בין הציונות ובין תורת ישראל. ע"פ דברינו – יש להליץ שמעשיהם נבעו מתשוקה אל הקודש שיסודה הוא להתחבר אל ארץ ישראל, אל עיר הקודש והמקדש. ואע"פ שנעשו מעשים חמורים ושליליים – הרי שבסוף התהליך, תהיה תשובה מאהבה ותתגלה הנקודה הפנימית של טוהר נשמת ישראל.

וזוהי בחינת "הנסתרות לה' אלוקינו" – שרק הקב"ה יודע ומכיר את עומק הנסתרות של הנשמה האלוקית.

ובעצם, יסוד דברינו גלום בפירושו של הכוזרי על חטא העגל.

המדרש בשמות רבה פרשת "כי תשא" מביא:
"אמר רב שמואל בר נחמן נאה היה לאבותינו לקבל התורה ולומר 'כל אשר דיבר ה' נעשה ונשמע' (שמות כד', ז') שמא נאה היה להם לומר 'אלה אלוקיך ישראל' (שמות לב', ד'), אתמהה, ולכאורה הפליאה נשגבה – מה פשר ההשוואה בין מתן תורה ובין חטא העגל?"

ומדברי המדרש נשמעת נימה סלחנית לחטא העגל 'שמא נאה ...' – שזה היה מעשה שאינו מתאים לעם ישראל.

ואכן – הכוזרי מבאר שחטא העגל היה ביטוי לתשוקתם של ישראל לקירבה האלוקית, וז"ל במאמר ראשון: "אכן העם לא חשב כלל כי ע"י מעשה זה הוא יוצא מעבודת האלוק ולהיפך, לדעתם היה במעשה זה משום השתדלות יתר בעבודת האלוק ולכן באו אל אהרן ואהרן ברצונו לגלות את מחשבותיהם הנסתרות סייע במעשה...".

וממילא מובנת גישתו הסלחנית של הדרשן לחטא העגל, שהרי ביסוד הדברים היה המניע של ישראל קדוש וטהור.

וככל שנדע את שורש ועומק נשמתינו, כך נוכל להתחבר יותר אל ה"חזרה בתשובה" שהיא בעצם החזרה אל עצמינו.

הרב קוק באורות התשובה פרק ו' מגדיר:
"התשובה – היא תמיד שרויה בלב, אפילו בעת החטא עצמו התשובה גנוזה היא בנשמה והיא שולחת את קויה שהם מתגלים אחר כך בעת שבא הנוחם הקורא לתשובה".

ובפרק טו' מוסיף הרב זצ"ל:
"כששוכחים את מהות הנשמה העצמית, כשמסיחים דעה מלהסתכל בתוכיות החיים הפנימיים של עצמנו, הכל נעשה מעורב ומסופק והתשובה הראשית שהיא מאירה את המחשכים מיד, היא שישוב האדם אל עצמו, אל שורש נשמתו ומיד ישוב אל האלוקים אל נשמת כל הנשמות וילך ויצעד הלאה מעלה מעלה בקדושה ובטהרה".

על פי יסוד הדברים הנ"ל מוסיף הרב בדרשתו לראש השנה (דרשות הראי"ה) ומבאר את עניין השופר וז"ל: "ונבאר תחילה מעט מסגולת השופר ולמה היה במתן תורה קול שופר ומה יחשׂ יש לקול שופר של מתן תורה לשופר של ר"ה, עד שאנו מזכירים עניינו בשופרות 'בקולות וברקים עליהם נגלית ובקול שופר עליהם הופעת', אמנם סגולת השופר היא לעורר הכוחות הנרדמים וכמ"ש הרמב"ם בהל' תשובה (פ"ג ה"ד) ואצל ישראל הוא לעורר כוח הקדושה הצפונה... ומטעם שבתוך עומק הלב רצון של כל אחד מישראל נוטה לקדושה ולטוב מפני קדושת נשמתו וכמ"ש הרמב"ם בהל' גירושין (פ"ב ה"כ) על כן מועילה כפיה לדבר מצוה שבאמת הוא הרצון האמיתי שלו. על כן מתן תורה שהיה ע"י כפיית הר כגיגית ורצה השי"ת שיהיה ברצון גמור לשעתו ע"כ תקע בשופר לעורר קדושה הפנימית של ישראל ויהיו מוכנים בנפש חפצה לקדושת התורה.

והנה דבר זה הוא יסוד גדול לזכותן של ישראל כי עי"כ מוכח שכל העבירות הן רק מסיבות צדדיות ולא מליבם, על כן הם מקבלים בנקל תיקון".

נמצינו למדים, שתקיעת השופר בר"ה נועדה לעורר את הכוחות הרדומים ולחשוף את אוצרות הקדושה הטמונים בעמקי נשמתינו, וככל שנזכה לעורר את קדושתנו הפנימית נזכה ל"ואתם הדבקים בה' אלוקיכם – חיים כולכם היום".

וכשם שבמתן תורה הגיעו ישראל לשיא טהרתם והקדימו "נעשה לנשמע" לבטא את חפצם הטהור בדביקות האלוקית, כך בעומדינו לקראת ימי הדין עלינו להסיר את ה"בגדים הצואים" ואת המעטפת החיצונית העוטה עלינו ולעמוד לפני בורא עולם כפי נטיית עומק שורש נשמתינו הטהורה והזכה.
וכך בעזהי"ת נזכה ל"שופר הגדול" שיתקע בביאת משיח צדקינו במהרה בימינו אמן.
