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ביכורים
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת כי תבוא
פרשתנו עוסקת במצוות הביכורים.
ומובא במדרש תנחומא על הפסוק: "היום הזה ה' אלוקיך מצווך לעשות" (דברים כו', טז'): "זה שאמר הכתוב- 'בואו נשתווה ונכרעה לפני ה' עושנו' (תהילים צה', ו'), והלא כריעה בכלל השתחויה, והשתחויה בכלל כריעה, ומה תלמוד לומר, נשתחוה ונכרעה נברכה? אלא צפה משה ברוח הקודש וראה שבית המקדש עתיד ליחרב והביכורים עתידים ליפסק עמד והתקין לישראל שיהיו מתפללין שלוש פעמים בכל יום, לפי שחביבה תפילה לפני הקב"ה מכל מעשים טובים ומכל הקרבנות, שכך כתיב: 'תכון תפילתי קטורת לפניך משאת כפי מנחת ערב' (תהילים קמא', ב')".
והן אמנם ידועים דברי חז"ל בגמ' במסכת ברכות (דף כו':) שהתפילות תוקנו כנגד הקרבנות, וכן – תפילות – אבות תקנום, אך ע"פ דברי הדרשן בתנחומא מבואר שהתפילות תוקנו ע"י משה כתחליף לביכורים.
ויש להבין – כיצד התפילה מהווה תחליף למצוות הביכורים?
כמו כן, יש לעיין – מהו הקשר בין הדרשה של תקנת התפילות, ובין הפסוק "בואו נשתחווה ונכרעה נברכה לפני ה' עושנו"?
ויש מפרשים – שהקשר הוא בכך שבפסוק הוזכרו שלושה ביטויים: נכרעה, נשתחווה, נברכה כנגד תפילות שחרית, מנחה וערבית. אך עדיין שומא עלינו לבאר את עומק פשרה של דרשה זו, המאגדת בין עניין הביכורים ובין התפילה.
כדי להבין עלינו להקדים בהבנת היסוד של התפילה.
האדם הניצב לפני ה' בתפילה חייב להפנים את התלות המוחלטת שלו בהקב"ה. ובעצם – על האדם לבטא את כניעתו והתבטלותו כלפי בורא עולם ואם יש לאדם תחושת גאווה כלשהי הרי שלא הגיע לשלמות הנדרשת בעבודת התפילה.
וכן כתב המהר"ל בנתיב העבודה פרק י': "משלימות העבודה הזאת שיהיה מכיר ויודע כי הוא יתברך עילתו והעלול מקבל מן העלה עד כי נפשו תולה בעלה הוא השם יתברך וממנו יתברך חיותו וכל אשר צריך אליו, ולפיכך אמרו בפרק קמא דברכות (דף י':) 'א"ר יוסי בר חנינא משום ר"א בן יעקב אל יעמוד אדם במקום גבוה ויתפלל...' שנאמר- 'ממעמקים קראתיך ה' ' (תהילים קל', א'), ... וכתיב: 'תפילה לעני כי יעטוף' (תהילים קב', א') ואע"ג שהכתוב הזה נאמר על עומק הלב כלומר שישפיל דעתו ומחשבתו מלפני השם יתברך, לא עומק המקום מכל מקום אי אפשר דבר זה בשום צד כאשר יש לאדם גובה מקום שאין לו גובה הדעת גם כן. וכמו אם האדם יושב על כסא יש לו קצת גבהות,  ואף אם יהיה דבר מועט מכל מקום יש כאן גבהות, ואף אם אין לו גבהות הדעת מכל מקום האדם צריך שיהיה לו מלפני השם יתברך השפלות ולכך לא יעמוד במקום גבוה ויתפלל כי התפילה היא שהאדם הוא העלול והשם יתברך הוא העלה והעלה יש לו מעלה וגבהות, והעלול הוא תחת העלה, ולכך אין שייך גבהות כאן כלל. וזה שמביא ראיה עוד דכתיב- 'תפילה לעני כי יעטוף' – כי העני הוא השפל והוא המקבל ולא שייך אל המקבל מן האחר גבהות כי הוא מקבל מן אשר עליו".
לאור יסוד זה מסביר המהר"ל את פשר דבריו של ר' יוסי בר חנינא משום ר"א בן יעקב (ברכות י'): "המתפלל צריך שיכוון את רגליו שנאמר: 'ורגליהן רגל ישרה' (יחזקאל א', ז')". ומבאר מדוע הוזכר מאמר זה לאחר המאמר הקודם ש"אל יעמוד אדם במקום גבוה ויתפלל".
וכך לשונו: "כי אמר קודם שיכיר האדם שהוא העלול אל השם יתברך והאדם מקבל מאתו יתברך ולפיכך ישפיל עצמו כמו כל אשר מקבל מן אחר. ובא עתה לומר עוד על זה כשם שלא יעמוד במקום גבוה ויתפלל, שדבר זה שיהיה מכיר עצמו שאין לו שום דבר מעצמו כלל, והרי יש לחשוב אף שהוא מקבל יש לו גם כן מעצמו דבר מה, אבל האדם יכיר שאין לו דבר מעצמו כלל. ולפיכך אמר צריך שיכוון רגליו, כי השוואת הרגלים מורה על עניין זה שהאדם בעצמו כאילו אין יכול לפעול דבר, כי התחלת הכל הם הרגלים שמוליכים אותו אל אשר רצונו שם לעשות מה שירצה.
ולכן כתבו גם כן שיש לאדם להניח ידיו גם כן כפותים על לבו עד שאי אפשר לו לעשות שום פעולה ומעתה הכל כפות, הן רגליו שבהם הולך למקום שרוצה לעשות דבר, הן ידיו שהם הכלים שבהם פועל דבר לכך ישווה רגליו וידיו כפותים על לבו ומעתה יכיר האדם שאין לו דבר מעצמו רק הכל מצד עילתו יתברך ולא מעצמו דבר כלל...".
נמצינו למדים, שיסוד שלמות התפילה היא הכרת ההתבטלות המוחלטת של האדם והתפיסה שאין לאדם שום כוח מעצמו.
וכך מבאר המהר"ל בנתיב העבודה פרק י' וז"ל: "בגמ' ב"ק דף טז'. – תניא 'שדרו של אדם לאחר שבע שנים נעשה נחש, והני מילי דלא כרע במודים'. ודבר זה, כי הנחש היה הולך בקומה זקופה שהיה מלך שבחיות ונטל השם יתברך זקיפה שהיה לו מתחילה מפני כי היה מסית האדם עד שהיה מין וכופר בעיקר לגמרי... (במסכת סנהדרין כט'.) והיה מסיתו שלא יכרע האדם אל השם יתברך כלל. ולכך – כאשר נתקלל הנחש – קללה שלו 'על גחונך תלך' (בראשית ג', יד') שיהיה בטל זקיפה שלו. ולכך מי שאינו כורע לפני השם יתברך נעשה גם כן שדרו שלו נחש שבטל זקיפתו בשביל זה. ודווקא שדרו שלו מפני כי זקיפת האדם היא בשדרו שלו ולכך שדרו שלו נעשה נחש, שגם הנחש בשביל שהיה מסית האדם שלא יהיה נכנע אל השם יתברך ולא יכרע לפניו נתקלל בשביל זה על גחונך תלך שילך שלא בזקיפה.
ויש לך לדעת כי ראוי האדם שיהיה נחש כאשר לא כרע במודים, וזה כי האדם יש לו שייכות אל הנחש שאם לא היה לאדם שייכות אל הנחש לא התחבר הנחש אל האדם להיות מסית אותו ולא היה בא הנחש על חוה.
וראיה לזה... כי האדם היה מלך על התחתונים, וכן הנחש היה מלך בחיות בתחתונים קודם שנתקלל ... וכך אמרו במסכת סוטה (דף ט':) 'אמר הקב"ה אני אמרתי' הנחש 'יהא מלך על כל בהמה וחיה', עתה, 'ארור אתה מכל הבהמה ומכל חית השדה' (בראשית ג', יד'), 'אני אמרתי יהלך בקומה זקופה' 'על גחונך תלך' (שם), 'הוא אמר אהרוג את אדם ואשא את חוה' ולפיכך 'ואיבה אשית' (שם טו'), הרי שהיו דומין עד שהיה רוצה לישא חוה, ודבר זה קדם קללה שהנחש יש לו דמיון וקירוב אל האדם והאדם אל הנחש.
וכאשר מת האדם שדרתו של אדם נעשה נחש. וכאשר היה האדם חי והוא נחשב מלך בעולם כאשר ידוע ראוי לו הזקיפה, אבל כאשר מת האדם ובטל מלכותו והוא קרוב עתה אל הנחש שבטל מלכותו גם כן, ולפיכך אחר שבע שנים שנתרחק ממדריגה שלו שהיה מלך כאשר היה חי ואז שדרו שלו נעשה נחש. ודווקא שדרו של אדם ... שאין נברא שהלך בזקיפה רק אדם ונחש מפני שהיו שניהם מלכים, ולפיכך כאשר מת אדם ואין ראוי לו עוד הזקיפה נעשה שדרה שלו נחש וזה כאשר לא כרע במודים... שאז דומה לנחש שהיה מלך, אבל אם כרע אין כאן דמיון שהרי ביטל מלכותו וזקיפתו אל השם יתברך...".
מדברי המהר"ל מתבאר ששלמות התפילה תלויה בהכנעה המוחלטת וביטול זקיפות הקומה. ועל פי זה יבואר כפתור ופרח הקשר בין התפילה ובין עבודת הקרבנות. שכן יסודה של עבודת הקרבנות הוא המוכנות של האדם להקריב את עצמו וזהו בדיוק יסוד התפילה.
ומצאנו, בענין זה ביאור נפלא של הרש"ר הירש בפרשת וירא בסיפור העקידה ששם אומר אברהם אבינו: "נלכה עד כה ונשתחוה ונשובה" (בראשית כב', ה')– והרי היה אברהם צריך לומר נלכה, ונקריב, ונשובה, ומדוע אמר אברהם נלכה ונשתחוה? ומבאר הרש"ר הירש שם וז"ל: "אכן רבת משמעות היא העובדה שאברהם מכנה את המעשה שהוא עומד לעשות, בשם 'השתחויה', שהיה בדעתו להביא קורבן זאת ידעו עבדיו שכן מן הבית לקח את העצים והאש. מכאן שאברהם קורא לקרבן בשם 'השתחויה'. ודי בה במילה אחת ויחידה זו בפיו של אברהם לבטל כעפרא דארעא כל אותם דברי ההבל שטפלו עלובי הרוח על עבודת מקדש ה' – דברים אשר יש ומושכים את ליבם של עמי הארצות – הלא המה דברים אשר אפסותם מוכחת מכל פרק שבכתבי הקודש אשר לישראל, הנה הם משפילים עד עפר את הגות האל הישראלית וממלאים פיהם סיפורי בדים על אודות 'פולחן הקרבנות העקוב מדם' ו'תמימותם של אבותינו, שייחסו לאלהיהם שמחה בהקטר דמה של בהמה גוססת, ושביקשו בכך לכפר פניו'. ועוד מתברכים הם בדברי שחץ, שחורבן בית מקדשינו תוב"ב הביא לנו 'קידמה' באשר ניקה אותנו לנצח מקרבנות דם כאלה ומדמיונות שוא עקובים מדם עוד יותר. אכן – 'נשתחוה' – אומר אברהם ומביע בכך את כוונתו להביא קרבן. לא את הבהמה יביא קרבן – את עצמו יקריב, את חייו, את כוחו, את עינו, את גופו, את ידו, את רגלו – את כל ישות חייו יעלה עם הבהמה על מזבח ה'. 'ישתחוה' – את עצמו, את כל כולו יטיל עלי ארץ לפני ה' בקרבן.
רק איש כבלעם יאמר לאיש כבלק 'התיצב על עולתך' (במדבר כג', ג') עמוד בזקיפת קומתך על יד קרבנך – שכן קרבנו אינו מעשה של השלמה מוסרית שהאדם עושה עם עצמו, אלא זבח שנשחט לאלהות, כדי להכריעה בדרך מאגית. היהודי סומך שתי ידיו על הקרבן... הריהו מטיל עצמו בכל כוחו על קרבנו שכן את עצמו, את כל אישיותו הוא מוסר בקרבן ל'אש דת'. ואחד רצונו להקדיש מעתה את כל ישותו למאכל ולמחיה לכל ענין אלהי עלי אדמות".
ומבואר – שכל יסוד הקרבן הוא ההשתחויה וההתבטלות. ובכך מתבארת תפיסת היהדות ביחס לכל עבודת הקרבנות, אין מדובר בעבודה פרימיטיבית ח"ו, אלא יסוד בעבודת ה' המבטא כניעה והתבטלות לפני בורא עולם. ועל פי זה – מבואר, שזהו גם כל עניינה של התפילה.
ובספר "עלי שור" מובא: "המחיצה העיקרית בין האדם ובין בוראו היא הרגשת הישות שלנו. אני 'יש' – זאת אומרת: אני עושה, אני פועל, אני מצליח, ולכן למה אני פונה כלל אל הבורא? שהוא יעזור לי גם כן. אך בעומק ליבי אינני מרגיש שפניה זו היא הכרחית כל כך, כי אני מסדר העניינים שלי לבדי... והלא נהפוך הוא: כל הרגשת ה'ישות' שלי היא טעות גדולה! חיי – מסורים בידו יתברך, כל מחשבה המצליחה – הוא יתברך נתן בלבי, כל דרכי ומצעדי – הוא יתברך הכין – הכל הוא יתברך. עכשיו נתרגם את המושג 'ישות' ללשון פשוטה: בו נקראת הרגשה זו – גאוה, והסרת הרגשה זו מהלב – הכנעה.
זו ההקדמה השניה למעשה התפילה, לעמוד לפני השם. לא קל הוא להיכנע לפניו יתברך, בפרט בתקופתנו הסולדת כל כך מכל שמץ של הכנעה, ואילו לפני בורא כל העולמות אנו עומדים, כאז כן עתה, כעניים ודלים 'כדלים וכרשים דפקנו דלתיך – ראה עמידתנו דלים ורקים'.
... ואנחנו בגשתנו לפני הקב"ה נדרשים להתבטל לפניו. כוחי ועוצם ידי אינו עושה לי חיל, רק השי"ת הוא הנותן לי כח ושם עצות בלבי לעשות חיל...".
ומבואר מדבריו – שיסוד התפילה היינו מידת ההכנעה וכנ"ל.
ומוסיף בעל ה"עלי שור" וז"ל: " 'בהגיע עת תפילה משלוש תפילות של היום יניח כל עסקיו ויתפלל' (ארחות חיים להרא"ש ז"ל) כיצד מניחים את כל העסקים אשר רק לפני רגע היינו שקועים בהם עד כדי שכחת עצמנו? בידיעה, כי גם לעסקים אלו דרושה תפילה בכדי שיצליחו, ורק ע"י התפילה נראה גם עסקים אלו באור הנכון ובקנה המידה האמיתי. לבל נשווה להם ערך מוחלט בבחינת 'כוחי ועוצם ידי עשו לי...' (דברים ח', יז') קשה להתרכז? דמיונות ומחשבות מפריעים? סימן הוא, כי טרם השלכנו את כל העסקים מנגד, וגם לא קשרנו אותם עם התפילה. ולא עוד, אלא טרם ראינו כל צורך לכך: נקוט כללא בידך: המפריע העיקרי בתפילה הוא גאוה!
מאחורי העסקים המעסיקים את כל המחשבה, עומד האדם המחשיב את עצמו ואפסו עוד. עסקיו לא רק מטרידים אותו, אלא האדם רואה את עצמו במרכז העולם. ועסקיו – עיקר קיום העולם... ותפילה וגאוה תרתי דסתרי הן".
ומסיים שם "כל עצמה של תפילה – הכנעה היא, ובהכנעה מתקבל מבט אחר וגישה אחרת לגמרי אל החיים וכל ענייני האדם".
לאור זאת, נבין באר היטב את ענין הביכורים. בפסוקי הביכורים מוזכר עניין יחודי. ולאחר הציווי להביא מראשית כל פרי האדמה ואמירת "וענית ואמרת לפני ה' אלוקיך ארמי אובד אבי וירד מצרימה וכו' (דברים כו', ה')" נאמר: "והשתחוית לפני ה' " (שם י').
והמשמעות של ההתשחויה בהעלאת הביכורים לבית המקדש שהיתה בפישוט ידים ורגלים היא – שיאה של ההתבטלות וההכנעה לפני ה' יתברך. ומדוע – דווקא במצוות הביכורים מוזכר עניין ההשתחויה לפני ה'? אלא הביאור הוא – שהביכורים הם הראשית כמו שנאמר "ראשית ביכורי אדמתך תביא בית ה' אלוקיך" (שמות כג', יט') והתורה מצווה שדווקא את הראשית - שלה נותן האדם את חיבתו – יש להעלות לביהמ"ק. והיינו – כדי לבטא את היסוד שהכל מאת השי"ת.
ולפי זה, שיאה של מצוות הביכורים היא ההשתחויה. ועל פי זאת – מובנים היטב דברי המדרש תנחומא – שמשה התקין לישראל שהיו מתפללין שלוש פעמים בכל יום כתחליף למצוות הביכורים, והיינו – מפני שעומק העניין בהבאת הביכורים היא ההכנעה לפני השי"ת כשם שעומק התפילות הוא ההכנעה לפני השי"ת.
רעיון זה מתבאר ע"פ דברי השפת אמת בפרשתנו וז"ל: "במדרש תנחומא- 'לכו נרננה  צפה משה רבינו ע"ה שביכורים עתידין להיבטל ותיקן שלוש תפילות וכו' דכתיב: 'והשתחוית לפני               ה' ' (דברים כו', י')'. וכנראה שזה היה כנתינת שכר, שע"י הביכורים זכה כל אחד להיות מוכן להשתחוות לפני ה'. וכעין זה מצאתי באור החיים לפי דרש שלו... כן י"ל לפי פשוטו שע"י הביכורים שמסרו הראשית לה' באו להכנעה האמיתית מה שעתה צריכין ליגע בהרבה יגיעות בשר ג' פעמים ביום נשתחוה, נכרעה, נברכה וכולי האי ואולי נזכה להכנעה אמיתית. ובביהמ"ק ע"י ביכורים. פעם אחת בשנה נתבטל כל האדם אליו יתברך". 
ומוסיף השפת אמת- "ונראה שמצוות ביכורים היה הכנה לראש השנה כי רובן הביאו מסתמא קודם ראש השנה וכתוב 'מראשית' כמו שנאמר שם 'מראשית השנה'. וי"ל דעל זה כתוב 'תחת אשר לא עבדת... בשמחה...' (דברים כח', מז') כי אז זכו לעבודת ה' ע"י מצוות ביכורים שנאמר בו 'ושמחת', ועתה צריכין לעבוד ע"י יסורים כדמסיים 'ועבדת את אויבך... בעירום ובחוסר כל...' וחלילה שיהיה רק עונש רק הפירוש שעתה בא עבודת ה' באמצעיות היסורים והרדיפות האויבים וחוסר כל. והם ב' דרכים דכתיב 'מרשית' ודרשו כל שנה שרשה בתחילתה ... שבזמן המקדש היה ע"י הראשית כנ"ל בשמחה. ועתה בעוונותינו הרבים היא בחינת מרשית – ע"י יסורין והכנעה. השי"ת יחזירנו למדרגה הראשונה בשמחת עולם על ראשם".
ולהבהרת דברי השפת האמת יש להקדים: ראש השנה הוא ראשית השנה, וגם בר"ה מופיע יסוד הכניעה, וכמו שנאמר בהלכה שיש נוהגים להתפלל כל תפילות ראש השנה בכפיפה. ובגמ' מובא ששופר של ר"ה צריך להיות כפוף. 
וכן מובא בגמ' ר"ה דף טז':- "ואמר ר' יצחק כל שנה שרשה בתחילתה – מתעשרת בסופה שנאמר: 'מראשית השנה' (דברים יא', יב'). 'מרשית' כתיב – ועד אחרית – סופה שיש לה אחרית".
ופירש רש"י: " 'שרשה בתחילתה' – שישראל עושין עצמן רשין בר"ה לדבר תחנונים ותפילה כעניין שנאמר 'תחנונים ידבר רש' (משלי יח', כג')".
ובתוס' שם פירש: "שמתוך שישראלים רשים לבם נשבר ומרחמים עליהם מן השמים". ומבואר – שיסוד תפילות ר"ה הוא ההכנעה.
ועפ"ז מחדש השפת אמת – שהרגשת הכניעה היא הנותנת תקוה. אלא שבזמן שביהמ"ק היה קיים – ההכנה לר"ה היתה ע"י הבאת הביכורים, מתוך שמחה, ובזמן הזה – שבעוונותינו  חרב ביהמ"ק – ההכנה היא ע"י יסורים והכנעה.
השפת אמת מביא בשם חידושי הרי"ם על הפסוק "דעו כי ה' הוא אלוקים הוא עשנו ולא (קרי ולו) אנחנו עמו וצאן מרעיתו" (תהילים ק', ג') וז"ל: "פירש על חודש אלול שהם לו ולא אנחנו קרי וכתיב במזמור לתודה (תהילים ק', א') ופירוש הדבר הכל אחד שכפי מה שלא אנחנו – כן לו אנחנו. כי בגסות אין אני והוא יכולין לדור. 'צאן מרעיתו' (תהילים ק', ג') כי הוא ראש השנה למעשר בהמה... ובפשיטות ע"י הביטול שנעשין כל הדברים לא והבל וריק בעיני האדם וכל הרצון והתשוקה לה' יתברך, ממילא כמים הפנים לפנים... (משלי כז', יט') ומתקרב ע"י זה אליו יתברך".
ובעל ה"שפתי חיים" ביאר את האופן והגדר של "עושין עצמן רשין", (ר"ה טז':) והיינו – "שהאדם יבין ויבהיר לעצמו בראש השנה, שכל צרכיו בשנה החדשה, מדי יום ביומו, נגזרים עליו ביום זה... יש לו ב"ה פרנסה קבועה, ויש לו גם הון ששם במקום בטוח. יש לו כשרונות וקשרים טובים וידידים טובים. יש לו משפחה ובית וכו' איך יוכל יהודי זה לעמוד בראש השנה לפני הקב"ה כרש שאין לו כלום, כעני בפתח? אלא על האדם לדעת, שכל מה שיש לו – הוא רק ברצון הבורא יתברך. ועד כמה שהבורא רוצה – יש לו. ואם ח"ו אין זה רצון השי"ת – יכול לאבד את הכל בן רגע ח"ו או שהכל מה שיש לו לא יעזור לו במצב של אסון ושל מחלה ח"ו ".
ומסיים שם: "עד כמה שנרגיש ונבין, ובמיוחד בראש השנה, שחיינו מסורים בידי השי"ת, ונודה לו על נפלאותיו שבכל עת באותה מידה נזכה שיגזור עלינו גזירות טובות בראש השנה, ויהיה 'חותך חיים לכל חי' – יוסיף לתת לנו לשנה הבאה חתיכה חדשה של חיים טובים".
ויהי רצון שנזכה לעבוד את ה' בבחינת "כדלים וכרשים דפקנו דלתיך" ונזכה שיקויים בנו: "כל שנה שרשה בתחילתה – מתעשרת בסופה", אכי"ר.
