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הקשר בין מצוות שילוח הקן וכיבוד הורים
ר' צבי מוסטוביץ

פרשת כי תצא תשס"ג
על שילוח הקן נאמר בפרשתינו "למען ייטב לך והארכת ימים". לשון זו, המגלה לנו את מתן שכרה של מצוות שילוח הקן כבר הוזכרה בפרשת ואתחנן בשינוי קטן לגבי מצוות כיבוד אב ואם.

שני פירושים ראיתי המסבירים את הקשר שבין מצוות כיבוד אב ואם לבין מצוות שילוח הקן, בין המצווה שעליה אמר רבי יוחנן בקידושין לא: "אשרי מי שלא חמאן" (שאי אפשר לקיים כבודם ככל הצורך והוא נענש עליהם [רש"י שם]), לעומת מצווה שעליה אומר רש"י כאן במקום שהיא מצווה קלה כיוון שאין בה חסרון כיס.

המהר"ל בתפארת ישראל פמ"א (הובא בהערות על הגור אריה) מסביר שסיבת השכר של אריכות ימים בשתי מצוות אילו דווקא, משום ששניהם הם מצוות הקשורות בקיום המציאות (שהמציאות הוא דבר טוב וממילא מגיע לו שכר של "למען ייטב לך"). כי ה"מכבד אב ואם דבק בדבר שהוא סיבה אל המציאות, כי האב והאם הם סיבה אל המציאות" [של הבן המכבדם]. וכן בשילוח הקן "כאשר משלח האם דבר זה הוא קיום ישוב העולם שאין מחריב הקן לגמרי רק ישאר האם לעשות עוד קן אחר". כלומר שעל ידי שתי מצוות הללו האדם מביא לידי ביטוי את חשיבות קיום המציאות וכיוון שכך, זכאי הוא ל"מציאות" דהיינו לאריכות ימים.

דבר זה גם יסביר את הקשר שבין פרשת שילוח הקן למצוות המובאות בהמשך. שם - במצוות מעקה - מסביר המהר"ל בגו"א כי כל המצוות הללו הם מסודרות ע"פ סדר יורד בחשיבותם לגבי ישוב העולם. כלומר שכיוון שע"י שילוח הקן זכה לקיום ישוב העולם (דהיינו המשך קיום המין כפי שכתב הרמב"ן "הלוקח אותם [האם על הבנים] כאילו יכרית המין ההוא), ימשיך לזכות במצוות השייכות לישוב העולם שהם בניית בית ומצוות מעקה, זריעת שדה ואיסור כלאים, חרישת השדה ואיסור חרישתו בשור וחמור יחדיו וכן בעקבות אי לבישת שעטנז יזכה לבגד עליון דהיינו מצוות טלית.

לעומת פירושו של המהר"ל ישנו גם את פירושו של הכלי יקר שמסביר את הקשר שבין שתי המצוות בכך ששניהם קשורים בנתינת כבוד למולידים. דבר זה ברור הוא בכיבוד הורים וכן בשילוח הקן כי ע"י זה שהוא משלח את האם לפני שייקח את הבנים הוא מראה שהוא נוהג כבוד במולידים אפילו בבעלי חיים. וכיוון שכך, זוכה הוא לאריכות ימים "לפי ששני מצוות אלו מחזקים האמונה בחידוש העולם. כי כמו שיש סיבה לכל סיבה ומשתלשל הדבר עד הסיבה הראשונה יתברך, כך כל נולד יש לו מוליד עד המוליד הראשון יתברך ואליו ראוי לחלוק כבוד... להוציא מדעת מאמיני הקדמות האומרים שאין לעולם שום התחלה והכול מחויב המציאות ולפי סברתם הנבערה אין יתרון למוליד על הנולד, ואנחנו מאמינים שהמוליד הראשון יתברך חלק מכבודו לכל המולידים המושפעים מאיתו יתברך".

גם ע"פ פירוש זה ניתן להסביר טעם למה מי שמקיים מצוות שילוח הקן גם זוכה לקיים מצוות מעקה, "לפי שמצוות שילוח הקן מביאך לידי אמונת חידוש העולם שהקב"ה בנאו וחדשו על כן מדה כנגד מדה תזכה גם אתה לבנות בית חדש".

עכשיו בתחילת חודש אלול שמתחילים שנה חדשה בישיבה, חשוב לזכור ולהפנים את הדברים הללו. שהקב"ה בנה ויצר את העולם ומחדש אותו בטובו הגדול בכל יום תמיד וחשוב שהמציאות הזאת תהיה קיימת כי זהו רצונו העליון יתברך. כיוון שכך מתפקידינו כרגע בתור בחורי ישיבה לעסוק בקיום ישוב העולם ע"י קיום הפסוק "אם לא בריתי יומם ולילה חקות שמים וארץ לא שמתי" (ירמיהו לג, כה) זאת מנת חלקינו בקיום העולם במהלך השנים שאנו נמצאים בישיבה. ובעז"ה נזכה ע"י לימוד התורה לאריכות ימים כפי שמסביר "בעל טורים" בשילוח הקן, עיקרו הוא עבור "כי תבנה בית חדש" דהיינו בניין ביהמ"ק בב"א.
