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"ולא יראה בך ערות דבר" 

 ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם  פרשת כי תצא
"ולא יראה בך ערות דבר ושב מאחריך". (דברים כג:טו) בתחילת יצירתו  של האדם נאמר: "ויהיו שניהם ערומים האדם ואשתו ולא התבוששו"  (בראשית ב:כה), ואילו לאחר האכילה מעץ הדעת נאמר: "ותפקחנה עיני  שניהם וידעו כי ערומים הם, ויתפרו עלה תאנה ויעשו להם חגורות".  (ג:ז) ויש להבין מדוע דווקא אחרי האכילה מעץ הדעת, נודע  להם כי  ערומים הם, ולפני כן לא התבוששו? 
האדם נוצר מן העפר, כשאר בעלי החיים. אלא שיש בו גם נשמה שהיא חלק  אלו-ה ממעל. וכבר דרשו דורשי רשומות ש"אדם" יש לו שתי משמעויות:  לשון "אדמה", ע"ש העפר והדמיון לבע"ח, ולשון "אדמה לעליון", מתוך  שיש בו אפשרות להדמות למלאכים. זכה -- הרי הוא עובד את אלוקיו  בכוחות החומריים כמו בנשמתו; לא זכה -- הרי נשמתו משועבדת לגופו,  והוא מתדרדר למטה ממדרגת בהמה. 
לפני חטאו, שחומריותו היתה משועבדת לגבוה, והגשים את ייעודו בין  בחומריותו ובין ברוחניותו, לא היתה כל בושה באבריהם האינטימיים.  "כי אין פחיתות בעניין זה כלל מצד עצמו, רק בשביל שהאדם מכוון  לתאוותו ויצרו, ומצד זה הדבר הוא גנאי". (מהר"ל באר הגולה) כאשר  חטא האדם והלך אחר יצרו ותאוותו  "וכי תאוה הוא לעיניים" 
 התרחק הגוף מתכליתו, ושימש לצרכים נמוכים, לסיפוק מאווים גשמיים  בלבד. הוא התקרב למדרגת בעל החיים, ועל כך באה הבושה. רגש הבושה  תוקף את האדם כאשר הוא מכיר בנחיתותו, כאשר איננו מצליח למלא את  ייעודו ומתרחק מהמדרגה הראויה לו. דבר זה גורם אכזבה מעצמו, והוא  רגש הבושה. 
 וז"ל המהר"ל שם: 
כי אין בחיבור איש עם אשתו דבר של פחיתות כלל וכו', רק בשביל שהאדם מכווין לתאוותו ויצרו, ומצד זה הדבר הוא גנאי. לפיכך קודם שחטא ונטה אל תאוותו ויצרו, אין בזה משום גנאי, רק כאשר נכנס בו היצר והתלבש בתאווה חומרית אז הוא גנאי מצד התאווה ... וקודם לכן היה המעשה הזה אליו כמו שאר המעשים ... ואחר שנטה אל התאווה, אז ראוי היה להם לכסות בשר ערווה. 
משום שלאחר החטא, משמשת הערווה כלי לצד הפחות שבאדם. 
ששה דברים נאמרו בבני אדם: שלשה כמלאכי השרת, שלשה כבהמה. שלשה כמלאכי השרת  יש להם דעת כמלאכי השרת, ומהלכין בקומה זקופה כמלאכי השרת, ומספרין בלשון הקדש כמלאכי השרת. שלשה כבהמה אוכלין ושותין כבהמה, ופרין ורבין כבהמה, ומוציאין רעי כבהמה. (חגיגה טז.) 
איש המעלה יכול לאכול ולפרות ולרבות שלא כבהמה, אך איננו יכול להימלט מהוצאת רעי כבהמה. וע"כ הערווה והצואה הם דברים המזכירים את  הצד הבהמי שבאדם. וע"כ בשעה שהאדם עוסק בתורה ובענייני קדושה, עליו 
 להתרחק מכל מה שמזכיר את הצד הגס והבהמי שבו. וע"כ נצטווינו, "ושבת וכיסית את צאתך וכו' והיה מחניך קדוש. ולא יראה בך ערות דבר ושב  מאחריך".
