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"ואשת נעורים כי תמאס" (ישעיהו נד', ו') 
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
 מפטירין בנביא – רעיון מהפטרת כי תצא
נביאים רבים משתמשים במשל של איש ואשה לתאר את יחסי הבורא עם עמו. בשעת החטא מתואר עם ישראל כאשה שבגדה בבעלה וממילא גרמה לכעסו ולריחוקו ממנה, ובשעת הגאולה מתואר העם כאשה שבעלה חוזר אליה באהבה רבה. 
כך גם בהפטרתנו מנבא ישעיהו שהאשה שהיתה "עזובה ועצובת רוח... ואשת נעורים כי תמאס" (ישעיהו נד', ו'), מתבשרת "כי בשת עלומיך תשכחי וחרפת אלמנותיך לא תזכרי עוד" (ישעיהו נד', ד'), ביטויי הבושה והחרפה וגם הכינויים "עזובה ועצובת רוח" מובנים ונכונים לתאור מצב הריחוק של ה' מעמו בשעת החטא. אבל הביטוי "אשת נעורים כי תמאס" לכאורה קשה, שהרי מקרא מפורש אומר שגם בשעת החטא לא ימאס הקב"ה בעם ישראל: "ואף גם זאת בהיותם בארץ אויביהם לא מאסתים ולא געלתים לכלותם להפר בריתי איתם כי אני ה' אלוהי-הם" (ויקרא כו', מד'). 
יתכן לתרץ סתירה זו על פי הסבר בפסוק האחרון של מגילת איכה, שם נאמר "כי אם מאוס מאסתנו, קצפת עלינו עד מאוד" (ה', כב'), המפרשים הסבירו לפי דברי הגאון במגילת אסתר שקצף פרושו "בגלוי – כקצף על פני המים... ודרכו של אדם אם יקצוף ומדבר את הדבר, הכעס נח ואינו בוער כל כך", וזו בקשת בני ישראל מהקב"ה בסיום מגילת איכה "השיבנו ה' אליך ונשובה חדש ימינו כקדם" (ה', כא'), שהרי לא מאסתנו באמת [כי אם מאוס מאסתנו??] הרי רק קצפת עלינו, וקצף אינו אלא לשעה קלה ומיד הוא מתפוגג. 
הרעיון הזה חוזר במפורש בהפטרתנו: "בשצף קצף הסתרתי פני רגע ממך" – כיוון שמדובר על קצף – אורכו של הכעס הוא רק רגע ולאחריו יבוא "ובחסד עולם ריחמתיך". גם המאיסה המוזכרת בהפטרה אינה מאיסה אמיתית, לאורך זמן אלא רק מאיסה לשעתה, "כמו חולה הבוחל בכל דבר מאכל וכשיבריא חוזרת לו התשוקה לאכילה, ויש שהדבר נמאס לעולם וגם זכרונו יעורר גועל נפש, כנאמר בגמ' (כתובות עד': ), 'המקדש ע"מ שאין בה מומין [והיו בה מומין] ונתרפאה אעפ"כ אינה מקודשת שיכול לומר שכשנזכר במומין נמאסת בעיניו' " (תוספת ברכה). הנפ"מ בין שני סוגי המאיסות היא האם הגורם הוא בדבר המאוס עצמו שאז יתכן מאוד שהמאיסה היא עולמית, או שגורם המאיסה הוא באדם המואס (כמו בחולה, שהרי האוכל נשאר אוכל טעים, ורק במצבו החולני הוא מואס בו) ועל כן, בעבור בחילתו יעבור המיאוס. 
הנביא מדגיש שהמאיסה של ה' היא מאיסה זמנית בזה שהוא משוה את עם ישראל לא לאשה רגילה אלא ל"אשת נעורים כי תמאס". וכך ציין ב"דעת מקרא": "מדרכו של עולם שאהבת נעורים עושה רושם עמוק בלבו של אדם וקשה עליו לעזוב את אשת נעוריו. אף כשהוא נראה כאילו מאס בה וחדל לאהבה אין זה אלא לשעה קלה בלבד, ולאחר מכן הוא חוזר לאהבתו הראשונה". שם בהערה הוא מביא נבואות רבות המדגישות את יחודה של אהבת נעורים: "זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך" (ירמיהו ב', ב'), "ה' העיד בינך ובין אשת נעוריך" (מלאכי ב', יד'), ושמח מאשת נעוריך... באהבתה תשגה תמיד" (משלי ה', יח'-יט'). וכן אמרו חז"ל: "אין אדם מוצא קורת רוח אלא מאשתו ראשונה" (יבמות סג':). 
וכך מביא הזהר על הפסוק בויקרא: משל לאדם שאהב אשה, והיתה דרה בשוק של בורסקאים, אילולא היא שם, לא היה נכנס שמה לעולם, כיון שהיא שמה דומה בעיניו כשוק של בשמים שכל ריחות טובים שבעולם מצויים שם, אף כאן "ואף גם זאת בהיותם בארץ אויביהם" – שהיא מאוסה כשוק של בורסקאים – "לא מאסתים ולא געלתים". [למה?] "לכלותם" – כי כלתה נפשי אליהם, ודומה עלי ככל ריחות טובים שבעולם בגלל כלה זו" (מובא במאוצרנו הישן ויקרא כו', מב'). 
אף בהפטרתנו, כיון שמדובר באשת נעורים אף שהיה רגע של "תמאס" מובטחים אנו מפי הנביא "ברגע קטן עזבתיך וברחמים גדולים אקבצך, בשצף קצף הסתרתי פני רגע ממך ובחסד עולם רחמתיך" (ישעיהו נד', ז'-ח').
