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"לא תבושי ואל תיכלמי" (ישעיהו נ"ד, ד') 
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
"מפטירין בנביא" – רעיון להפטרת כי תצא 

כמו רבים מהנביאים משתמש גם ישעיהו פעמים רבות בדימוי של כנסת ישראל לאשה. בהפטרת  השבוע פותח ישעיהו את נבואת הנחמה בדימוי לעקרה שלא ילדה ולא חוותה חבלי לידה, שעתידה לפתוח ברינה על ריבוי בניה, ועל הרחבת אוהלה לקליטת רוב זרעה. בפסוק ד' אומר הנביא: "אל תיראי כי לא תבושי ואל תכלמי כי לא תחפירי, כי בושת עלומיך תשכחי וחרפת אלמנותיך לא תזכרי עוד". 
המלבי"ם מסביר את התקבולת בפס' ע"פ ההבדל בין בושה לכלימה. "שבושה הוא המתבייש מעצמו, וכלימה הוא המקבל כלימה מאחרים". וע"פ זה הוא מסביר שכנסת ישראל עברה שני מצבים רעים בעבר. מצב של חטא בעת עלומיה כשהיה לה בעל והיא זנתה תחתיו – זהו מצב של עבודה זרה בעודה על אדמתה מצב שיצר בושה עצמית גדולה. המצב השני מצב העונש כשבעלה שילחה והיא הייתה אלמנה חיה – זהו המצב של הגלות כשעם ישראל היה נתון לחרפת גויים וכלימתם. בזמן הגאולה כשהקב"ה ישיב את עמו אליו יוסרו שניהם. "אל תיראי כי לא תבושי – כי בושת עלומיך תשכחי" שכן החטא יעלם והבושה העצמית תשכח. ואל תיכלמי כי לא תחפירי – וחרפת אלמנותיך לא תזכרי עוד" שהרי בימות הגאולה גם הגויים לא יחרפו יותר את עם ישראל שהרי מצב האלמנות והגלות לא יזכרו עוד. 
פרוש נפלא זה של המלבי"ם משתלב בהמשך גם בפרושו לפסוקים הבאים ה', ו', ז', שגם בהם מצא המלבי"ם את שני היסודות הנ"ל. 
החוליה החסרה בפרוש המלבי"ם היא הקשר לפסוקים הקודמים, והמעבר מדימוי האשה העקרה בפסוק א' לבושה ולחרפה של האשה שבפסוקנו פס' ד'. חסרון זה- נשתדל להשלים ברעיון קצר ובכך לקשור את האשה שבפס' א' עם האשה שבפס' ד' כמו שמשמע מפשט הפסוקים. 
החרפה (המוזכרת בפס' ד') המוזכרת באשה עקרה (האמורה בפס' א') מפורשת אצל רחל: "ורחל עקרה… ותהר ותלד בן ותאמר אסף אלוקים את חרפתי" (בראשית ל'). ומהי חרפה? רש"י מביא שני עניינים: "שהייתי לחרפה שאני עקרה. ואגדה: כל זמן שאין לאשה בן, אין לה במי לתלות סרחונה, משיש לה בן תולה בו. מי שבר כלי זה? בנך! מי אכל תאנים אלו? בנך!" גם כאן ניכר היסוד של המלבי"ם. האשה העקרה בושה בעצמה על עקרותה, וגם יש לה סרחון מאחרים הלועגים לה והכועסים עליה. לאותה אשה עקרה פונה הנביא בפסוקנו ואומר, אל לך לבוש מעצמך ואל לך להיכלם מאחרים "כי רבים בני שוממה מבני בעולה אמר ה'". 
ופן מוסרי נוסף המדגיש עומק מיוחד בנבואת הנחמה שלפנינו. מדרש אגדה שמביא רש"י על טעם קריאת שמו של יוסף "אסף אלוקים את חרפתי" הוא תמוה ביותר. רחל מצפה לבן בכיליון עיניים עד כדי אמירת "ואם אין מתה אנוכי", כל זאת משום שיעקב כעס והתרגז על תאנה שנאכלה? הזוהי החרפה שלא הייתה לה תשובה, על כוס שנשברה, עד שנולד יוסף??? בספר " ש"י לתורה " מביא בשם הסבא מסלבודקה שאלה על "ברכת הנותן לשכווי בינה להבחין בין יום ובין לילה". כלום לא נמצא למתקני מטבע של ברכות "הייכי תמצי" של "שכל" גדול מזה לתקן עליו ברכה? ותירץ שהיא הנותנת. לברך על נס גלוי, על טובה גדולה, כל אחד מבין. חז"ל חדשו שצריך לברך גם על חסדים קטנים "אמר רב יהודה מודים אנחנו לך על כל טיפה וטיפה שהורדת לנו". אף כאן הברכה על היחידה הקטנה ביותר של בינה שיש במציאות של השכל הפשוט ביותר "הנותן לשכווי בינה"! וכך גם אצל רחל. פשיטא שרחל צריכה את יוסף לאלף רבואות של דברים דגולים. אבל גם הדבר הקטן (ואולי האבסורדי) שכמעט ואין לו "הייכי תמצי", גם זה כלול בקרבן תודתה. 
ולעניינינו, חרפת העקרה האלמנה תישכח בימי מקום אהלך… כי ימין ושמאל תפרוצי וזרעך גויים יירש וערים נשמות יושיבו". והתודה על הסרת החרפה תהיה לא רק על ה"רחמים הגדולים" אלא "על כל טיפה וטיפה"!  
