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האיש – האשה – והעם 
ר' נתנאל ברקוביץ 
ענבי הכרם פרשת כי תצא  
כל בר דעת מבין שעל מנת שמכונה מסויימת תפעל פעולתה כדבעי זקוקה היא שכל חלק יהיה במקומו ויפעל פעולתו, וברור הוא שבזמן שאפילו החלק הקטן ביותר משנה פעולתו או מחליף מקומו אזי כל המערכת כולה אינה פועלת כראוי. 
על מנת שחברה תעמוד על מכוניה ופעולתה תהא מסודרת חייב כל פרט ממנה לעמוד על מקומו ולשמש בתפקידו ובאם ישנה האחד ויעשה תפקידו של אחר ואפילו אם האחר יעשה את תפקידו הוא אזי אין החברה רק נפגעת אלא גם פוגעת. 
אין ברצוננו לעסוק בשובניזם או בפמניזם אך ודאי הוא שהאיש והאשה שונים ומובדלים האחד מן השני וכלשונו של הנצי"ב (דברים כב', ה') בשניים, בטבע ובמנהג – בפנימיות ובחיצוניות. 
על כך מצוה אותנו התורה "לא יהיה כלי גבר על אשה, לא ילבש גבר שמלת אשה-  כי תועבת וגו' " (דברים כב', ה') שתי לשונות נאמרו: לא יהיה – לא ילבש – האחד בהויה – במהות הפנימית, והשני בפעולה החיצונית, אך סיבתם אחת – "כי תועבת ה' אלוקיך וגו' ". 
וכהסברו של רש"ר הירש (שם)  "האיש אל יטפח את הופעתו הגופנית החיצונה בשיטה המתאימה לטבע האשה, והאשה אל תופיע בעבודתה המתאימה לטבע האיש וכו' אכן כל טיפוח העור והשיער כל פירכוס צביעת השיער, הסתכלות יתרה בראי שהם למעלה מן הנדרש על פי נימוסי הגברים וכו', האשה תראה את כל מעלתה וכבודה בתפקידה כאם הבית וב"הגבלה" זו תעריך את עצמה, תהיה מכובדת בעם ואיש לא יעז לפגוע בה – בכך יותר מאשר בכל דבר אחר תלויה ההצלחה וההתקדמות הניצחית של חיי העם". 
כאשר רוחות זרות מנשבות כדי להכניס שינויים באופי פעולתם של הגבר והאשה, אזי אין הראוי לדבר מממש ומשמש במקומו ובפעולתו וממילא אין המערכת כולה פועלת את פעולתה. 
בספר החינוך מצוה תקמ"ב הביא בשם הרמב"ם שני טעמים למצוה זו – האחד דכאשר ידמו שני המינים זה לזה יתערבבו זה בזה ויבואו לידי זימה, והטעם השני שזו דרכם של עובדי עבודה זרה ועלינו להיבדל מהם. שני טעמים אלו האחד פועל פעולתו כנגד חיי הגשם והתאוות הבשרניות, והשני עומד בפרץ חיי הרוח העליונים. 
בעל הטורים כותב שכלי גבר על אשה בגימטריא כלי תורה רמז שאל ילמד אדם ביתו תורה, אחד המקומות העיקריים שבהם זקוקים אנו להזהר בהפרדת ההידמות וההתערבבות בין המינים הוא בעסק התורה, עיקר ויסוד למצות ת"ת הוא ללמוד על מנת ללמד, וזהו היסוד שציותה התורה את מצות ת"ת לגבר שהוא נותן ומעניק, ולא לאשה שהיא מקבלת, והמערבב את הבסיס המרכזי לחיינו – התורה , ומשנה בין נותן למקבל מהרס הוא את יסוד המערכת כולה. 
על מנת שהמערכות של העם כולו תפעלנה כראוי זקוקים אנו שכ"א ימלא תפקידו ובכך תושלם בניית המערכת הישראלית כולה על בסיסה ויסודה הטהור– תורת ישראל- וישלח ה' ברוב רחמיו ישועות ונחמות ונזכה להמליכו נקיים וזכים ולהכתב בספרם של צדיקים גמורים.
