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גדלות האדם – שימת לב
 שושן נתנאל
ענבי הכרם פרשת כי תצא
"זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים אשר קרך בדרך ... מחה תמחה את זכר עמלק מתחת השמים לא תשכח". (דברים כה', יז'-יט'). "כי יד על כס י-ה מלחמה לה' בעמלק מדור לדור" (שמות יז', טז').
ואמרו חז"ל, נשבע הקב"ה שאין שמו שלם וכסאו שלם עד שימחה שמו של עמלק. אומר הגר"ח שמואלביץ, כל הרע שבבריאה, והפחיתות שבאדם נמצא ומושרש בעמלק. וכל הרע שבו נכלל בתיבות ספורות: "אשר קרך בדרך". ובגלל הדבר הזה, נגזר דינו להימחות מהעולם, ולא ישאר זכרו מתחת השמים. ולא עוד, אלא שכל עוד שהוא קיים, אין השם שלם ואין כיסאו שלם, ומלחמה לה' בעמלק בכל דור ודור על אשר קרך – ציננך, וקרר את הלהט והלהבה שהיו יוקדים בך. וקור זה הינו מקור כל הרע והקטנות שבאדם. ומכאן נלמד מהי גדולת האדם עכ"ל ר"ח שמואלביץ. 
וההסבר הוא, ישראל יוצאים ממצרים בניסי ניסים, "שמעו עמים ירגזון חיל אחז יושבי פלשת". כולם נזדעזעו ופחדו ונרעשו- קריעת ים סוף, שנויי טבע אדירים. חוץ מעמלק שלא נע ולא זע, אדישות קרירות ולא השתנה וזהו קטנות האדם. אך מכאן אפשר לראות את גדלות האדם, שהוא בחיר היצירה יש לו כח בחירה והוא יכול להשתנות- "ונתתי לך מהלכים בין העומדים האלה". והדרך לעליה  היא ע"י שימת לב, הוא יכול להשתנות בכל רגע ובכל שעה, יש קונה עולמו בשעה אחת, ואין לך גדלות מזה.
וכך גם נפסק בהלכה, המקדש את האשה ע"מ שאני צדיק גמור ונמצא רשע – מקודשת. חיישינן שמא הרהר בתשובה בלבד. שואל הלחם משנה (פ"ח הלכות אישות) בשם מהר"ם פדיה, א"כ אז למה המקדש את האשה בפני פסולי עדות לא מקודשת, נחוש שמא הרהר בתשובה. ותרצו אצלינו שאני, שאמר ע"מ שאני צדיק. רואים מכאן מהי כוחה של אמירה ושל הרהור בכל רגע ובכל שעה.
ולביאור יסוד זה, שמעתי מהרב בארי שליט"א על הפסוק "כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך לעשותו". הרמב"ן כותב שזה נאמר על התשובה. וקשה,  האם זה באמת קרוב? לא בשמים היא לא מעבר לים היא? ה"ז קשה מאוד? נכון, הכל ביחד זה גדול וקשה, אבל אתה צריך רק להתחיל לשים לב, קצת התעוררות, יקיצה מהתרדמה - והתחל היום. וכך עולים לאט לאט, רק "פתחו לי כפתחו של מחט ואני אפתח לכם פתח כפתחו של אולם". פתח המחט אומר הבעש"ט הוא קטן, אבל אמיתי, שמחט תצליח להכנס בצד א' ותצא צד ב'. ואומר הרבי מקוצק זהו הפשט בפרשת בלק "מה טובו אוהליך יעקב", פירש רש"י: "ראה שאין פתחיהם מכוונים". כי אם יהודי פותח קצת - הקב"ה פותח לו הרבה. וזה גם המעשה המפורסם של חדש אלול על אליעזר בן דורדיא (עז"ז), מה קרה שם בעצם קצת שימת לב והתבוננות ורצון להשתנות.
אנו מקדמים בברכה את שנה א', בברכת זמן טוב. וזה לא סתם זמן, הרי זה אלול!! וככל שיהיה יותר אני לדודי כך פי כמה יהיה דודי לי. (שנה א' הרי אתם כבר נהפכתם לחלק מישיבתנו הקדושה, אנו צריכים עכשיו רק את רצון החזק להשתנות לעלות וכך צעד אחר צעד נגיע למעלות גבוהות. יה"ר שכולם קדושה לך ישלשו. זמן טוב!!!   
