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"באשר הוא שם"

ר' נתנאל ברקוביץ

מתוך שיחותיו של רה"י הרב גולדוויכט זצ"ל

פרשת כי תצא תשס"ה

"בן סורר ומורה נידון על שם סופו- וכי מפני שאכל זה תרטימר בשר ושתה חצי לוג יין האטלקי אמרה תרה יצא לבית דין ליסקל, אלא שהגיעה התורה לסוף דעתו, שסוף מגמר נכסי אביו ומבקש לימודו ואינו מוצא, ויוצא לפרשת דרכים ומלסטם את הבריות, אמרה תורה מוטב ימות זכאי ואל ימות חייב" (סנהדרין עא:).

מאירים לנו חז"ל בדברים אלו אור על מהותם של מצוות ועבירות. אמנם אין עברותיו של הבן מחייבות אותו מיתה, לא הגניבה ולא שתיית היין, ואפילו לא זה שאינו שומע בקול אביו ובקול אימו, אלא מלמדים אותנו חז"ל שאמנם חטאים אלו אינם מחייבים מיתה, וודאי לא בידי בית דין. אלא חטאים אלו אך מסמנים לנו, את הכיוון והדרך לאן פניו של אותו בן מועדות, ישנו חולי רוחני רע עד למאוד בנפשו ובמעשיו של הנער, ומוטב לא ימיט על עצמו כליה אלא ימות זכאי.

"פן יש בכם איש או אישה או משפחה או שבט אשר לבבו פונה היום מעם ה' וכו' ללכת לעבוד אלוהים אחרים, פן יש בכם שורש פורה ראש ולענה וכו' כי בשרירות ליבי אלך" (דברים כט, יז-יח).

אדם אשר מתחוללת בקירבו אדישות מוחלטת לגבי הקב"ה וצעידה נחושה אל עבר ע"ז, עד אשר אפילו הקללות והתוכחה אינם מרתיעות אותו, עליו נא' "לא יאבה ה' סלוח לו וכו' ומחה את שמו מתחת השמים וכו'" (שם יט-כ). טובתו הניצחית של אותו הבן עומדת ופוסקת את גורלו למות בסופו בידי בי"ד, וכ"ז משום שנהפך לבבו לשורש פורה ראש ולענה, שתחילתה כאן וסופו מי ישורנו. 

וכבר ידועה הקושיה- סתירה שבזמן שישמעאל עמד בסכנת חיים מצילו הקב"ה "כי שמע אלוקים אל קול הנער באשר הוא שם" (בראשית כא, טז-יז). האריכו חז"ל במדרש לתאר דו שיח כביכול בין מלאכי השרת לבין הקב"ה על פרשיית הצלתו של ישמעאל "אמר להם הקב"ה איני דן את האדם אלא בשעתו" (בר"ר ג, יד) ובן סורר ומורה דנו מעכשיו על עתיד.

נענה הקב"ה לתפילותיה של הגר, אך אין טעם להם מבלעדי צירוף קולו של הנער ישמעאל. חושב האדם ברדידות נוראה שתפילה הינה בקשה מהקב"ה וקבלת הבקשה, ואין הדברים כך. אלא עצם הפניה וההתקשרות אל הבורא יתברך, מפנימה אצל המתפלל מודעות שהוא רש וכל תלותו בה'. קול בכיותיה של הגר עם קול תפילותיו של ישמעאל, הם הבוקעים חלוני רקיע. פנייתו של ישמעאל אל הקב"ה בצרתו, התקשרותו אליו במצבו העגום, איננה באה לנקותו מכל פשעיו וחטאיו, אלא אך לסמן ולהורות שכיוונו לילך ברוחניות, וזה העומד לו באשר הוא שם.

העוון יוצר באדם שני פגעים רוחניים. האחד- נפשו של החוטא עכורה. והשני- מתקרב הוא פסיעה נוספת אל ההתנתקות מנקודת הקדושה שבו. ישנם חטאים שעיקרם פגם חיצוני כביכול באדם, אך ישנם עמוקים יותר. יכול בן תורה אך להתחבר עם חברה שאינה תואמת לו, וכבר כוחותיו אינם כשהיו. האוחז בעצי החיים של התורה אפילו במקצת, יש לו את הסיכוי להתקדם ולהמשיך בחזרה אלי היכל בית המדרש.

"חרשו נותן לו דמי כולו" (ב"ק פה:) וע"ז כתב רבינו יונה "כי האוזן מתכבדת משאר האברים" (שע"ת ב, יב) מי שאין לו את כוחה של השמיעה לא יצלח בדרכו כל עיקר, אך כל זמן שלא איבד כל זה תקוה ישנה שעוד יחזור. "הטו אזניכם ולכו אלי שמעו ותחי נפשיכם" העין כוחה לצפות על הגשמיות המתחוללת בעולם, אך האוזן ברוחניות כוחה. כאשר נסתמות אוזניו ואינו שומע בקולנו, ממילא נסתם עליו גוללו הרוחני, ומוטב ימות זכאי וכו'. משא"כ כאשר אזנו עדיין כרויה להטותה לשמוע, להאזין, להתקשר ולהתחבר, ממילא גם הוא נשמע באשר הוא שם, והגילוי לרצון זה הוא עצם הרמת קולו של הנער הפונה לקב"ה. "לשמוע בקול שופר", "עורו ישנים משנתכם ונרדמים הקיצו מתרדמתכם" (רמב"ם הל' תושבה ז) ההתעוררות הפנימית העמוקה שבאה משמיעת הקול היא הגורמת להפיכת מידת הדין למידת הרחמים.         
