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וראית את אחורי בימי אסתר ומרדכי
ר' אהוד שלמה פיקסלר
אשכולות פרשת כי תשא תשס''ט
על פי רוב יוצא שפרשת כי תשא סמוכה ונראית לפורים, ודאי שאין זה סתם הלא דבר הוא! רבים אינם שמים על לב שסיפור המגילה משתרע על פני שנים רבות. משנת שלוש למלכות אחשורוש ועד שנתו שלוש עשרה למלכותו בה היה ה'ונהפוך הוא אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם'. ובאמצע אסתר נלקחת לבית המלך בשנת שבע, ואיגרות המן נשלחות רק בשנת שתים עשרה... וכל התאריכים האלו כתובים במפורש במגילה! מדוע אם כן, נראה שהכל קורה במהירות ובבת אחת?

מספר הרב זילברשטיין שליט"א על יהודי אחד בשם יצחק סלוצקי. האיש היה נצר למשפחה גדולה ומסועפת בפולין, ומשפחתו היתה בין הראשונות שהושמדו במחנה השמדה אושוויץ. רק הוא ואחותו הספיקו להימלט ולהסתתר בכפר אחד. הוא היה אז בגיל 16 ואחותו צעירה ממנו בכמה שנים. תושבי הכפר היו גויים, ולמרות שידעו על זהותם היהודית, שמרו על שתיקה ולא גילו למפקדה הנאצית שהיתה במקום.

השניים הסתתרו במשך תקופה ארוכה במרתף. 'אסרתי על אחותי לצאת מן המרתף, ואני סיפקתי לה את כל צרכיה במזון ובביגוד וביתר הדברים' סיפר. כך עברו עליהם כמה חודשים. יום אחד בשובו מה'קניות', כשהגיע למרתף לא מצא את אחותו. הוא פרץ בריצה מהמרתף, ושאל את העוברים ושבים האם ידוע להם היכן נמצאת אחותו, והללו מצביעים על בניין המפקדה הנאצית הנמצאת במרכז הכפר. יצחק רץ אל הבניין, פרץ אל תוכו, תוך שהוא עוקף את כל השומרים המוצבים בחוץ. הוא נכנס אל הבניין, ופותח בזעקות אימים: 'הבו לי את אחותי, עכשיו'! הקצינים הנאצים שלפו כבר את אקדחיהם והתכוננו לירות בו. רק ברגע האחרון נמנע האסון. היה זה כאשר המפקד הראשי שמע אף הוא את הצעקות המוזרות והוציא את ראשו מחדרו וקרא ליהודי להכנס אליו. גם בלשכת המפקד המשיך לצעוק שיחזירו לו את אחותו עכשיו ומיד, ללא כל שהיות... המפקד היה משועשע מהמחזה, והחליט לשטות בו. הוא מפתיע אותו באומרו שהוא מוכן להשיב לו את אחותו בתנאי אחד: שיפתח את כף ידו ויראה לו שיש שם שערות... סלוצקי לא התרגש ואמר: ואם אראה לך שיש לי שם שערות, אתה מבטיח לתת לי את אחותי?? והמפקד חוזר שנית, כולו משועשע: 'הרי אמרתי לך כבר את התשובה'...

יצחק פשט את ידו לפני הנאצי הארור, וזה חישב להתעלף. בכף היד היו שערות רבות. פניו של המפקד חוורו וסמקו, וזאת גם בשל העובדה שכאשר רוצים בתרבות הגרמנית לתאר פלוני הדומה לשטן, מציירים אותו עם שערות בכף היד. 'החזירו לו את אחותו, וסלקוהו מכאן במהירות האפשרית' צרח הנאצי באימה. האח והאחות סלוצקי שרדו את השואה ועלו לארץ ישראל. לאחר שנים כשסיפר את הסיפור סיים: 'לאבא שלי היתה מאפיה גדולה בפולין, בהיותי בגיל שבע, הכנסתי פעם אחת את ידי לאחד המערבלים וחתיכות מעור כף ידי נקרעו. הרופאים השתילו לי חתיכת עור אחרת בכף ידי, ועם צמיחת העור צמחו גם שערות... מאז כל פעם שיצאתי אמרה לי אימי להכניס את היד לכיס עקב המראה הלא סימפטי..' רק הקב"ה הרואה מראשית אחרית ידע שיזדקק לשערות אלו להנצל מעמלק אחריתא זה!! ע"כ סיפורו של הרב זילברשטיין שליט"א.

בפרשתנו אומר השי"ת למשה רבנו ע"ה 'וראית את אחורי ופני לא יראו' ואומר רה"י שליט"א את ה' כל אחד יכול לראות כשיסתכל אל העבר, ויראה איך הכל מושגח הכל מתוכנן, וכך יחזה במציאותו יתברך. כך רצו גם מרדכי ואסתר שנרגיש איך שהדבר ה'רע' שקרה שאסתר הצנועה נחטפת לבית המלך הפרוץ והשתיין, ואיך שהמלך כפוי הטובה אינו מיד משיב טובה למרדכי ושוכח שהציל את חייו, הכל הופך להיות בעצם תרופה שהוקדמה למכת עמלק. שלמרות שהיה זה לפני שנים רבות בשנת שבע, בעצם הכל עלילה אחת, השזורה כולה בהשגחתו יתברך... בימים ההם וכך גם בזמן הזה!
