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'עד שהמלך במסיבו נרדי נתן ריחו'
אור ישראל שוורץ (ב')
אשכולות פרשת כי תשא
(שה"ש א';יב', שבת פח:)

"ויתפרקו כל העם את נזמי הזהב" (לב',ג'). בואו וראו – היה רבי אייזיקל מסלונים אומר – גם המקולקלים שבדור המדבר עמדו במדרגה גבוהה,שהיו מוכנים לוותר על כספם וזהבם כדי לעשות להם אלוהים. ואילו הדורות האחרונים, מוותרים על אלוהים למען כסף וזהב...; גם באמרה זו אמת רבה, אולם מלבד סנגוריה דזעיר אנפין שבה תמיהה רבה מתעוררת על עם ישראל, צאן קדושים, מפרשתנו.

הלא הברקים שהאירו שמי תבל בעת מתן תורה טרם הצטננו, ענן שנקשר בהר עוד לא חלף ועם ישראל – "עם יצא ממצרים" – כבר טומנים ידיהם במעשה עגל? אתמהה!

עלינו לומר כי משה אדון הנביאים זכה ביגיעתו דווקא למדרגה זו שהתורה נכתבה על לוח ליבו, במעיו נספגה נשמת האומה. אולם בין העם לבין התורה הק' הפריד מרחק תהומי, אמיתות התורה לא נקלטה אצלם, ועל כן לא עמדו בניסיון כלשהו, עד שאף "חזרה זוהמתן", "שנה ופירש – יותר מכולן" (פסחים מט:). וכך היא דרכה של תורה שקשה לקנותה ככלי זהב וקל לאבדה ככלי זכוכית. על אחת כמה וכמה כאשר הגיע להם הדבר ללא יגיעה, "לא יגעתי ומצאתי – אל תאמין". שהרי כבר שנינו: "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל" וכו'; ראתה – ונשארה שפחה. (וכבר בקריעת ים סוף קינן בליבם הספק [פסחים קיח:], ובעוד מקומות)

ממילא היה מקום לחטא הנורא לצמוח על אף מראות האלוקים שראו בסיני.

באופן קצת שונה, מתבארים הדברים ממשנתו של הרש"ר הירש זצ"ל. הרי העם ביקש "עשה לנו אלוהים... כי זה משה האיש אשר העלנו מארץ מצרים לא ידענו מה היה לו". אם נדייק, נמצא שלא חיפשו תחליף לבורא עולם, כי אם "משה" אחר. וזאת מדוע? משום שכל הבנת בנ"י את מהלך הדברים בשגיאה יסודה. הם סברו, כי משה אינו העושה את רצון ה', אלא שהתעלה והחזיק בדרגה רוחנית כזו, שאפשרה לו להטות רצון שמיים, ובכוח זה יצאו מבית עבדים. מאחר שהתקשרותם עם ה' ית' היא פרי יוזמה מצדו של משה, אז כנראה שבכוח האדם ליצור לו את המכשיר שיפעל בעולמות העליונים ואינו כפוי במובן זה לתורה מן השמיים. טרם הוברר להם כי הזיקה היחידה לבורא עולם היא עשיית רצונו, עיצוב חיינו וכל עניינינו ע"פ התורה. "בכל דרכיך דעהו והוא יישר אורחותיך". תפיסה הפוכה מזו היא שגרמה לעשיית העגל.

והקב"ה, הביט לארץ ותרעד, ראה כי שיחת ישראל, "שיחת עמך" אומר ה' למשה, נדמה להם שאתה הוא המוביל והמנהיג המוחלט וזו סיבת חטאם, שאינם רואים את ה' וידו הרמה בכל מהלכם במדבר. "עמך" הם, ולא עמי כביכול. אבל זה אפילו לא מפתיע (אם יורשה לומר) את הקב"ה, "הן בקדושיו לא יאמין", וייתכן והשיעור הקשה הזה מתבקש מאליו דווקא בגלל שלידתו של העם במצרים היא. אך למרות זאת הקב"ה מתריע במשה, ובהמשך גם בעם, כי גזירת כליה מרחפת מעליהם ומדת הדין מתוחה. משה בתגובה מתעקש וחוזר: "..למה ה' יחרה אפך בעמך אשר הוצאת מארץ מצרים...והנחם על הרעה לעמך". הוא מתחיל ב: "ויחל משה את פני ה' אלוקיו" (ומדייק רבינו בחיי, כי ה' אינו אלוקים לישראל בחטא, אלא רק למשה), ומסיים ב: "..את פני ה' אלוקך" (ל"ד כד'). [אולי לכן נטה את אוהלו מחוץ למחנה, להתנתק מהעם, והיה כל מבקש ה' יצא אל אוהל מועד וגו'].

התורה הק' לא חוסכת בתיאור הדו-שיח בין ה' למשה עבדו. עלינו להעמיק ולראות, אומר הלובביצ'ר, כי התורה הייתה כל עניינו של העניו באדם, והיא נקראת על שמו "...זכרו תורת משה עבדי", אולם כאשר קיומו של עם ישראל עומד בסכנה, אז גם אם אלה שולי העם שקורעים עצמם מתורת ישראל, ויתר משה על התורה ועל חלקו בה למענם. מדוע? משום שמשה רבינו ועם ישראל הם מציאות אחת ממש: "משה הוא ישראל, וישראל הם משה" (רש"י במדבר כא',כא'). מסירות נפש של מנהיג יהודי אמיתי גנוזה כאן. אדם שכולל עצמו בכלל "וסלחת לעוננו ולחטאתנו", ואינו יכול לראות ברעתם. כך היא דרכו של רועה נאמן.

על דרך זו דרש הר"מ שפירא מלובלין זצ"ל (מחולל רעיון הדף היומי) את הפס': "ולקח מדם השעיר ומדם הפר" וגו', שבעבודת יום הכפורים מערבים את הדמים זה בזה ומזים מהם יחד על המזבח (יומא נז:), ללמדנו, שהגדול חייב להתמזג עם הקטן ולהיטמע בקרבו, אסור לו לעמוד מרחוק ורק בכוח המיזוג הזה באה הכפרה והמחילה על החטא.

אולם דווקא מתוך הרחמים הגדולים ומסירות הנפש האינסופית אוחז משה בידו את מידת המשפט עד מיצוי הדין עם החוטאים בקריאת "מי לה' אלי". משה נוהג בקנאות רבה בלי פשרות, אך כבר העיר הרב נריה זצ"ל, כי אין זו קנאות של "רקב עצמות קנאה", אלא קנאה לשם שמיים בזמנה ובמקומה, למען כלל ישראל מתוך אהבתו אליהם.

ונראה לומר בעניותי, שמשה הבין כי יש רגעים שלא ייתכן קיום "ושכנתי בתוכם" בלי שיקדימו לכך "בקנאו את קנאתי בתוכם". בעוד העם מקיים בעיוורון מוחלט "לתאווה יבקש נפרד" מוכרחים לאחד מחדש את השורות ע"י העברת האלילים מקרב העם, כמו שהיה בסיני "ויחן שם ישראל", ובלעדי זה מוטב ויישברו הלוחות ולא תינתן התורה. משום שתורה חקוקה באבן ולא ניתן להתאימה לעם, אפשר רק להתאים את עצמנו אליה. זו גם הסיבה שמתוך ההרג הנורא קנו בני לוי את עבודת הקודש והכהונה, כדאיתא בזבחים [קא:]: "לא נתכהן פנחס עד שהרגו לזמרי" (בהפוך מההיגיון). וכן הוא בנידון דידן.

בדרך אגב, יש להקשות מדוע בחר משה רבינו ע"ה לשבור את הלוחות הראשונות שהיו מעשה אלוקים ממש, מניין היה לו למשה הכוח והאומץ לפעולה כזאת כאשר לא ידע בוודאות שיהיו עוד לוחות, ואולי לא תינתן תורה בשנית ועם ישראל יוותר ללא תורה? איך אפשר?

על כך הסביר הגאון ר' שמעון שקאפ זצ"ל (הקדמה לשערי יושר חלק א'),  כי בראות משה את המחולות הבין את שפל המדריגה שאליה האדם מסוגל להגיע. משה גם ידע טיבם של לוחות מה הם, כדאיתא בעירובין[נד], שאלמלא נשתברו לוחות הראשונות לא נשתכחה תורה מישראל. אין שכחה (כי כל מעשי ה' עומדים לעד)! אז אפשר שיהיה אדם חוטא ומגואל במעשים רעים ובקי בכל חדרי תורה, ונזם זהב באפו של "דבר אחר" הוא בלתי אפשרי. ע"כ שברם, ומכאן והלאה לימוד תורה דורש "פסול לך", היינו הכנת כלי בלב האדם לקבלת התורה.

בקצירת האומר, אצטט את הגמ' המפורסמת (בעניין י"ג מידות) שאולי נלמד ממנה גם אנו את השיעור הנצרך תמיד, בין בחודשי התשובה ובין בשאר ימות השנה: "מלמד שנתעטף הקדוש ברוך הוא כשליח ציבור, והראה לו למשה סדר תפילה. אמר לו, כל זמן שישראל חוטאים יעשו לפני כסדר הזה, ואני מוחל להם". וכבר מבואר בספרים, כי כוונת ה' לומר יעשו ולא "יאמרו" בדייקא, שאם ישראל מתנהגים בדרך של י"ג מידות, ברחמנות, באריכות אף, וכו', אז "ונסלח לכל עדת בני ישראל". (רה"ש יז:)

ועתה, נשובה אל ה' בלבב שלם וישלח לנו משיח צדקנו בב"א.
