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"ואתה הסבות את לבם אחורנית" (מלכים א' יח-לז )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא - רעיון מהפטרת כי תשא
הפטרת השבוע מתארת את המאבק שבין אליהו הנביא לנביאי הבעל על לב העם הפוסחים על שני הסעיפים בשאלה מיהו אלוקי האמת. אליהו מציע לבנות מזבח ועליו ישימו פר ''והיה האלוקים אשר יענה באש-הוא האלוקים''(פס' כד'). כמובן שנביאי הבעל לא מצליחים כי ''הבעל ישן'', ואז מתפלל אליהו לקב''ה ומבקש ''ענני ה' ענני וידעו העם הזה כי אתה ה' האלוקים ואתה הסבות את לבם אחורנית.''(פס' לז)

האם כביכול אליהו "מאשים" את הקב"ה בחטא חוסר האמונה של העם???

כך לכאורה עולה מדברי הגמרא בברכות לא:
"ואמר ר' אלעזר: אליהו הטיח דברים כלפי מעלה שנאמר "ואתה הסבות את לבם אחורנית". א"ר שמואל ב"ר יצחק מניין שחזר הקב"ה והודה לו לאליהו דכתיב "ואשר הרעותי"(מיכה יד). ופירש רש"י: "אני גרמתי להם שבראתי יצר הרע"- והרשב"א המובא בעין יעקב פירש "בתתו להם רבוי טובה"- וכן פירש רש"י כאן במלכים: "נתת להם מקום לסור מאחריך, ובידך היה להכין לבם אליך". 

לרד"ק קשה לקבל פרוש זה :
"ואין ראוי לסמוך על זה הפרוש. כי הבחירה נתנה לבני אדם ככתוב 'הנה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב את המוות ואת הרע' ואדם יבחר במה שירצה. ורז"ל אמרו ג"כ : 'הכל בידי שמיים חוץ מיראת שמיים'". 

הרד"ק מסביר את הענין על פי יסוד ידוע של הרמב"ם בעניין "ויחזק ה' את לב פרעה", שגם שם משמע שנשללה מפרעה הבחירה החופשית. "ואפשר שיחטא האדם חטא גדול או חטאים רבים עד שיתן את הדין לפני דיין האמת, שיהא הפרעון מזה החטא... שמונעין ממנו התשובה ואין מניחין לו לשוב מרשעו...וכן ישראל בימי אליהו לפי שהרבו לפשוע מנע מאותם המרבים לפשוע את התשובה, שנאמר "ואתה הסבות את לבם אחורנית" דהיינו מונעים מהם תשובה." לפירוש זה אליהו מבקש מהקב"ה שיבטל את העונש על עם ישראל, לעשות נס שיפתח את עיניהם ולבם לחזור לקב"ה בתשובה שלמה. כמו שאנו מתפללים "השיבנו בתשובה שלמה לפניך".

כעין זה מפרש התרגום "ואת ברחמך יתהון משתאיל להון במימרך לאתבותהון לדחלתך ואינון יהבו ית לבהון לפלוג" (ואתה באהבתך אותם נדרש להם להחזירם ליראתך למרות שהם נתנו את לבם אחורנית ממך) וכן ברס"ג: "לבם שהיה אחורנית תסב אותו אליך עתה". ובמצודות "עבר במקום עתיד. ור"ל בהנס הזה תסב אליך את לבם".

פרוש אחר מובא בירושלמי סנהדרין פ"י ה"א וכן במדרש רבה במדבר יח-י "ענני ה' ענני - ואם אין אתה עונה אותי אני אומר שאתה הסבות את לבם אחורנית". והמדרש מביא עוד נביאים נוספים שהשתמשו בשיטה הזו כדי לבקש מהקב"ה נס שיוכיח את מציאותו. בראשם משה רבינו שאמר בפרשת קורח "אם כמות כל האדם ימותון אלה ופקודת כל האדם יפקד עליהם -לא ה' שלחני" (במדבר טז- כט). ורש"י כאן במלכים מדגיש "אף אני כופר ואומר לא ה' שלחני לדבר את התורה והמצוות". והעיר הרלב"ג כאן שאכן אם ה' לא יעשה נס אין לבוא לעם בתלונות כי לפעמים הבעל כן עושה ניסים, והעם אינו מבין שה' נתן כח לבעל כדי להעמידם בניסיון. ז"א הסתרת ה' בעולם היא גדולה מדי וכדי "לאזן" את הנטייה לאלילות צריך מדי פעם להתגלות של ניסים המעידים על מציאות ה'. כך מגיעים לבחירה חופשית אמיתית.

אותו רעיון בכיוון הפוך מצאנו על הכבדת ה' את לב פרעה. יש מפרשים שההכבדה באה לאזן את ההתגלות הניסית של עשרת המכות, שהטתה את הכף לאמונה בה' בצורה חדה, עד שכמעט לא היה שייך לא להאמין.כדי שלפרעה תהיה בחירה חופשית, יש צורך להכביד את לבו.

פרוש מחודש ומעניין מביא דעת מקרא בשם רא"מ פיורקה. הביטוי-"ואתה הסבות את לבם אחורנית " לא נאמר כלל לקב"ה. הוא נאמר לאחאב. וכמו שאמר לו אליהו לעיל: "ויאמר לא עכרתי את ישראל כי אם אתה ובית אביך..."(פס' יח). רק הרישא של הפסוק נאמרה לקב"ה "ענני ה' ענני וידעו העם הזה כי אתה ה'". ואכן אחרי שה' עשה את הנס המבוקש, ראו כולם את שקר הבעל, והודו "ה' הוא האלוקים".
