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מצות השבת לאחר חטא העגל
הרב קלמן בר שליט"א
ענבי הכרם פרשת כי תשא
א. בשתי פרשיות בספר שמות כרכה התורה את מצות השבת עם פרשת המועדות:
בפרשת כי - תשא לאחר חטא העגל, ובפרשת משפטים. אלא שסדר כתיבתם שונה, בעוד שבפרשת משפטים נכתבה השבת קודם לפרשת המועדות, וכן הדין נותן - "כי הוא יום תחילה למקראי קודש" הרי שבפרשת כי תשא נכתבה השבת בין המועדות עצמם, לאחר חג הפסח (ועיין רמב"ן שם בקשר שבין פסח לשבת). והננו להסיק שחטא העגל אשר היה בינתים ואשר לכן חזרה ונשנתה פרשת המועדות כדברי הרמב"ן (לומר שאע"פ שחטאו, עדין ראוים לראות ולהראות) הוא הגורם לשינוי בסדר כתיבת התורה, ודבר זה צריך ביאור.

ב. בין דיברת השבת שבפרשת יתרו ובין דיברת השבת שבפרשת ואתחנן קיימים הבדלים מספר, והעיקרי שבהם הוא בהנמקת השבת, בדיברת השבת הכתובה בלוחות שבפרשת יתרו, הנימוק הוא לזכור את מעשה הבריאה - "כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי..." (שמות יט-יא), ואילו ההנמקה למצות השבת בפרשת ואתחנן הוא לזכור את יציאת מצרים - "וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויוציאך ה' אלוקיך משם ביד חזקה ובזרוע נטויה על כן ציוך ה' אלקיך לעשות את יום השבת"(דברים ה-טו).

והמהר"ל בספר "תפארת ישראל" (פ' מ"ג ואילך) ביאר סיבת ההבדל בהבחנה שבין משנה - תורה לבין שאר ארבעת החומשים, עפ"י הא דאמרינן במס' מגילה דף ל"א ע"ב "קללות שבתו"כ מפי הקב"ה נאמרו, קללות שבמשנה תורה משה מפי עצמו אמרו", כי בנתינת התורה יש שתי בחינות האחת מצד נותן התורה, והשנית מצד ישראל המקבלים את התורה, ובעוד שארבעת חומשי התורה הם מצד נותן התורה, הרי שבמשנה תורה - "הואיל משה באר את התורה" מתבארים הדברים לדרגת מקבלי התורה - וזהו "מפי עצמו אמרו".

ובעל "פחד יצחק" (פסח מאמר כ"ה) העמיק לבאר דברי המהר"ל הנ"ל דבאמת אותו היחס הנמצא בין משנה תורה לבין שאר החומשים לדברי המהר"ל, שהללו מצד הנותן, והללו מצד המקבל, אותו היחס עצמו נמצא בין לוחות ראשונות לשניות. שכן לוחות ראשונות כתיב בהם "והלוחות מעשה אלקים" - אפי' הלוחות עצמם מעשי ה' נותן התורה, לא כן הלוחות השניים כתיב בהם "פסל לך שני לוחות אבנים" - שאת גוף הלוחות עשה משרע"ה, ובהם היתה תפיסת המקבל גדולה יותר, ולפיכך הלוחות השניים המורות על תפיסת המקבל מקומן במשנה תורה בעוד שלוחות הראשונות מקומן בפר' יתרו שבספר שמות.

ובכך מבאר המהר"ל את שינוי ההנמקה בין דיברת השבת בפר' יתרו, אשר שם אכן נימוק מצד נותן התורה לשמירת השבת כי גם הקב"ה שבת ביום השביעי מכל מלאכתו - "כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ... וינח ביום השביעי.

אמנם בדיברת השבת שבמשנה תורה שם מבואר הנימוק, מדוע דוקא אנו נשמור ונקיים את השבת, מדוע דוקא האומה הישראלית צריכה להעיד על מציאותו של הבורא - ועל - כך בא הנימוק מצד מקבלי התורה "וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויוציאך ה' אלקיך משם ביד חזקה ובזרוע נטויה על - כן ציוך ה' אלקיך לעשות את יום השבת" - שכן דוקא אנו העם אשר הקב"ה בחר בנו מכל העמים, והוציאנו ממצרים ועשה לנו את כל הניסים הוא העם אשר צריך להעיד על מציאותו של ה' "ואתם עדי נאום ה' ואני אל" (ישעיהו מג-יב).תואמת היא ההנמקה במשנה תורה המורה על תפיסת מקבלי התורה. (השווה משך חכמה פר' ואתחנן).

ג. נתיחדה לה תפילת השבת מתפילת החול והמועדים, בעוד שתפילת החול ובתפילת המועדים אין שינוי במטבע התפילות, זהה היא תפילת השחר לתפילת המנחה והערב הרי שבתפילת השבת שינו חכמים בנוסח התפילה, לא הרי מטבע תפילת ערבית כמטבע תפילת שחרית, ולא הרי מטבע שתיהן כמטבע תפילת המנחה, תפילת ערבית - "אתה קדשת", תפילת שחרית "ישמח משה" ותפילת המנחה - "אתה אחד ושמך אחד". ובאו בזה דברי הטור סי' רצ"ב "ומה שתקנו בשבת ג' עניני תפילות "אתה קדשת", "ישמח משה" , "אתה אחד" מפני שאלו ג' תפילות תקנום כנגד ג' שבתות: "אתה קדשת": כנגד שבת בראשית כמו שמוכיח מתוכו, "ישמח משה": כנגד שבת של מתן תורה, "ואתה אחד": כנגד שבת של עתיד". ומתפרשים לנו הדברים תפילת הערב - כנגד הנמוק שבלוחות הראשונים לשמירת השבת - "כי בו שבת מכל מלאכתו" – "אתה קדשת את יום השביעי לשמך תכלית מעשה שמים וארץ, וברכתו מכל הימים וקדשתו וכן כ' בתורתך ויכולו השמים...".

אמנם תפילת השחר נתקנה כנגד מתן - תורה כדברי הטור היא ההנמקה שבלוחות השניות מדוע אכן זכינו אנו במצוות השבת - "ויוציאך ה' אלקיך משם ביד חזקה... על כן ציוך לעשות את יום השבת" הן כך הוא מטבע תפילת השחר "ישמח משה במתנת חלקו כי עבד נאמן קראת לו... ולא נתתו ה' אלוקינו לגויי הארצות, ולא הנחלתו מלכנו לעובדי פסילים... כי לישראל עמך נתתו באהבה לזרע יעקב אשר בם בחרת".

ד. שוני נוסף קיים בין ג' התפילות בשבת והוא בסמוך לחתימה, בתפילת ערבית נקבעה הנוסחא "וינוחו בה", בתפילת שחרית "וינוחו בו" ובתפילת המנחה "וינוחו בם" וכ' הגר"א בבאור הדבר (מובא בסדור הגר"א) סוד "בו" ו"בם" שהוא בסוד יובל ("בו " ו"בם" עולה מנינם נ' - כשנת היובל שהיא בשנת ה-נ) ו"בה" עולה במספר שבע נגד שמיטה שנא' בפר' בהר "ובשנה השביעית שנת שבתון יהיה לארץ שבת לה' " ובאור הדברים מתפרש עפ"י דברי ה"משך- חכמה" בפר' בהר אשר באר את דברי הברייתא בתו"כ "כשם שנא' בשבת בראשית "שבת לה' ", כך נאמר בשביעית "שבת לה' " וביאר שם את ההשואה בין השבת לשמיטה, (עיין רמב"ן שם) דכשם שחלוקה קדושת שבת מקדושת יו"ט, דקדושת שבת קביעא וקיימא מאתו ית', וקדושת יו"ט תלויה בישראל (עיין ביצה י"ז - בבאור הברכה "מקדש ישראל והזמנים" - דקדיש ישראל שהם מקדשים את הזמנים, לעומת "מקדש השבת", שהקב"ה הוא מקדש את ישראל שהם מקדשים את הזמנים, לעומת "מקדש השבת", שהקב"ה הוא מקדש את השבת), כך על דרך זו חלוקה קדושת שביעית מקדושת יובל שקדושת יובל תלויה בישראל שאם לא תקעו בשופר או לא שלחו העבדים לבתיהן אינו נוהג יובל ומותר בחרישה ובזריעה (ר"ה ט ע"ב) ברם שונה היא קדושת שביעית אשר היא קדושה בעצמותה ואפקעתא דמלכא הוי, ואינה תלויה בישראל, משום כך כ' בשנת השמיטה "שבת לה' ". יעו"ש בדברי ה"משך-חכמה".

 "בו" - ומעתה תואמת הנוסחה בתפילת ערבית "וינוחו בה" המכוון כנגד שנת השמיטה - שקדושתה מלעילא למטבע תפלת הערב "אתה קדשת את יום - השביעי" המיוסד על נימוק לשביתת השבת מצד הקב"ה - הוא הנימוק הנמצא בלוחות הראשונות. ותואמת היא הנוסחה בתפילת שחרית "וינוחו המכוון לשנת היובל שקדושתה מצד ישראל למטבע "ישמח משה - ולא נתתו לעובדי פסילים כי לזרע יעקב אשר בם בחרת" המדבר במעלתן וקדושתן של ישראל הוא הנימוק המופיע בלוחות השניות.

ה. ומעתה יתבאר לנו ההבדל בסדר הפרשיות, זו שבפרשת משפטים לזו הנאמרה בפרשתנו - כי תשא. זו שבפר' משפטים אשר נאמרה עוד קודם חטא העגל. היא מתאימה ללוחות הראשונים אשר בה מופיע הנימוק מצידו ית', פותחת היא פרשת המועדות במצות השמיטה המורה על הקדושה מלעילא, וסומכת לה את מצות השבת בטעמה של שבת בראשית "אתה קדשת את יום השביעי".

לא כן בפר' כי - תשא אחר חטא העגל שבעטיו הוריד משה לוחות אחרונים שבהם מותאמת דברת השבת מצד מקבלי התורה - זכר ליציאת מצרים משום כך גם מצות השבת נמשכת היא אחר מצות הפסח, כאמור על הלוחות האחרונים "וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים... על כן ציווך ה' אלקיך לעשות את יום השבת".
