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את שור מי לקחתי וחמור מי לקחתי
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא – רעיון להפטרת קרח 
אחת מנקודות הקישור הבולטות בין הפרשה להפטרה היא הפסוק: "הנני ענו  בי נגד ה' ונגד משיחו את שור מי לקחתי, וחמור מי לקחתי, ואת מי  עשקתי ואת מי רצותי, ומיד מי לקחתי כופר ואעלים עיני בו ואשיב  לכם!" (שמ"א יב:ג), שבו מצהיר שמואל שלא לקח מאומה מבנ"י. בזה הוא  חוזר על דברים דומים של משה רבנו בפרשה: "לא חמור אחד מהם נשאתי".  (במדבר טז:טו) על פסוק זה מביא רש"י ממדרש תנחומא: "אפילו כשהלכתי  ממדין למצרים והרכבתי את אשתי ואת בני על החמור, והיה לי לטול אותו  חמור משלהם, לא נטלתי אלא משלי". 

והדברים טעונים הסבר, כלום בזאת יתפאר המתפאר (שמואל הנביא) שלא  גזל את עם ה', ושלא לקח שוחד? וכלום בהוציאו את עם ישראל משעבוד  מצרים ראוי למשה לשים לב אם חמורו שייך ל"מנהל הרכב" או שזה חמור  פרטי? כלום חשב משה להגיש חשבון לקב"ה עבור אבוס החמור? 

תשובת השאלות נעוצה בהגדרת המנהיגות ותכונות המנהיג ע"פ התורה.  שורש הדברים נעוץ בדברי משה, אשר מיד כשנצטווה על מותו, מבקש מה',  "יפקוד ה' אלקי הרוחות לכל בשר איש על העדה." (במדבר כז:טז) ומהי  תכונתו העיקרית של אותו מנהיג? "אשר יצא לפניהם ואשר יבא לפניהם".  ופירש רש"י: "לא כדרך מלכי האומות שיושבים בבתיהם ומשלחין חילותיהם  למלחמה. אלא כמו שעשיתי אני שנלחמתי בסיחון ובעוג ... וכדרך שעשה  יהושע ... וכן בדוד ... יוצא בראש ונכנס בראש". 

הרעיון הטמון בדברים אלו הוא, שמנהיגות פירושה קרבן; פירושה נתינה  והתמסרות תוך הסתכנות יתרה. המנהיג אינו מנצל את תפקידו כשררה ע"מ  לחיות חיים יותר נוחים וקלים. אדרבה, הוא עובד קשה יותר מהעם  המונהג על ידו. כך סכמה הגמרא בהוריות (י.), "כמדומין אתם ששררה  אני נותן לכם? עבדות אני נותן לכם". וכך, בהשואה של הכוזרי   "ישראל באומות כלב באברים" (כוזרי א:צג)  הלב, האבר החשוב ביותר,  עובד קשה יותר משאר האברים, שלאלה ישנם זמני מנוחה והלב לעולם  עובד. הלב הוא עיקר הגוף ומנהיגו, ועל כן יש לו יותר חובות משאר האברים. 

בפרשת פנחס מדגים רש"י את העקרון הזה במישור הצבאי. המנהיג היהודי  יוצא בראש הצבאות ומסכן את חייו, לעומת מלכי האומות שיושבים בבתיהם  ומשלחים חילותיהם למלחמה. כך בימי קדם וכך גם בצה"ל של היום  (הקריאה "אחרי!" והאחוז הגבוה של המפקדים הנופלים בקרבות). 

פרשת השבוע והפטרתה מציינות עקרון זה של מנהיגות מבחינה כלכלית.  המנהיג אינו דואג לרפד את עצמו בהטבות כלכליות מופלגות. החמור שירד  למצרים הוא רק דוגמא "לקרבן" כספי שהמנהיג מקריב על מזבח תפקידו. 

כך גם שמואל לא ניצל את מעמדו הרם; לא לקח שור או חמור גם כשהגיע  לו מהקופה הציבורית בתור שופט נודד (אש"ל). "והלך מידי שנה בשנה  וסבב בית אל והגלגל והמצפה ושפט את ישראל את כל המקומות האלה".  (שמ"א ז:טז) ופי' חז"ל: "וכל מקום שהיה הולך -- ביתו עמו והוצאותיו  עליו". (ילקוט שמעוני) 

כך יש להבין גם את סוף פרשת אלישע וצרעת נעמן. אלישע כועס על גחזי  נערו ומעביר את צרעת נעמן עליו על שלקח דבר מועט מנעמן, כיון שבזאת  הרס את המסר הנפלא שנוצר מסרובו של אלישע לקחת מתת מנעמן. המסר היה  שדרגתו הנבואית של אלישע אינה מנוצלת כדי להרבות את ממונו ולשפר את  מעמדו הכלכלי (למרות שבני הנביאים היו זקוקים לכך). גיחזי הרס מסר  זה ועל כן נדון ליטול את צרעת נעמן, כי אכן המנהיגות איננה שררה  אלא עבדות. 
