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אלה מסעי בני ישראל
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת מסעי
פרשה זו תמוה היא, שהאריכה התורה כ"כ בתיאור המסעות שהיו ביציאתם ממצרים. ולכאורה אין לזה כל שייכות לדורות הבאים, דמאי דהוה הוה.

אמנם בספה"ק מבואר שפרשה זו גנוזים בה דברים עליונים, ולדוגמא נזכיר את דברי הבעש"ט:
"כי כל המסעות היו מ"ב, והם אצל כל אדם מיום היוולדו עד שובו אל עולמו. כי מיום הלידה והוצאתו מרחם אמו הוא בחינת יציאת מצרים כנודע, ואח"כ נוסע ממסע למסע, עד בואו לארץ החיים העליונה וכו'. ובודאי נכתבו המסעות בתורה להורות הדרך הישר לאיש ישראלי, לידע הדרך הישר ילך בה כל ימי חייו ליסע ממסע למסע וכו'. והוא שאמר הכתו "אלה מסעי בני ישראל וגו', ויכתוב משה את מוצאיהם למסעיהם על פי ה' ". פי', משה כתב בתורה המסעות, איך הם עומדים ברומו של עולם, מתחילת יציאת מצרים הוא מרחם אמו, עד בואו לארץ החיים העליונה, כדי שידע האדם הדרך אשר ילך בה ע"פ ה', [אבל] "ואלה מסעיהם למוצאיהם, היינו, האיל שינו אותם במעשיהם הלא טובים, ולכך לא נאמר כאן "על פי ה'", והבן זה". 

ובמג"א (סי' תכ"ח ס"ק ח') הביא בשם ספר צרור המור עה"ת, שהמ"ב מסעות שנסעו בנ"י הם כנגד שם מ"ב של הקב"ה, וכ' בספר שער אפרים על הל' קריאת התורה, דשם מ"ב ליוה אז את בני ישראל בכל מסעיהם, ומלוה גם כיום כל יהודי בכל מהלך ומסע שעושה בעוה"ז. וזו הסיבה שאנו קוראים בתורה בשבת כל המסעות בחד גברא ואין להפסיק בניהם. 

ובאופן כללי, רומזים המסעות, שאין לאדם מישראל לנוח ולהשלים עם מצבו, אלא עליו להמצא תמיד במסע, וכמו שנא' לאברהם "לך לך מארצך", וילך אברהם הלוך ונסוע הנגבה", שלעולם הלך אברהם ממדרגה למדרגה, ולא הסתפק במה שכבר זכה, והתחדש בכל שעה.

ןהעצה שנתנה התורה- "ויסעו ויחנו". כל מדרגה נרכשת, ויש אח"כ לבססה, כדי שתחזיק מעמד. "מי יעלה בהר ה' " ואח"כ "מי יקום במקום קדשו". ואחרי כל נסיעה- חניה. 

וכ"כ המלבי"ם, שכל המסעות היו בכדי לזכך את ישראל לפנים הכנסם לארץ. וכע' הראב"ד (פ"ב מעדויות מ"ט), שכן יהיו לימות המשיח, כשיגאלם לא יכנסו מיד לארץ, אלא יוליך אותם קודם במדבר העמים, ואלו מ"ב מסעות, הכנה הם לימות המשיח. 

ומספרים שתלמידי הגר"א הפצירו בו שיגלה להם את הקץ הידוע לו, ואחר הפצרות מרובות אמר להם פעם אחת, שבמ"ב מסעות כלול הסוד הזה, והזהיר את שומעי לקחו שבאים יצליח א' מהם לפענח רז זה, לא יגלהו לזולתו, ואם לא ישמע לאזהרתו ויגלה, לא יוציא את שנתו. 

ר' חיים מוולאזין השתוקק מאוד לדעת תוכנו של רז זה, ולא הצליח לפענחו, אך שמע שיש בוילנא זקן שהשיג בכח עצמו ידיעה זו, ונצמד אליו ר' חיים והפציר בו מאוד שיגלה לו, ואומנם גילה לו הזקן וגילה לו, ובאמת לא הוציא שנתו.

בשכונת שערי חסד בירושלים גרו שני צ"ח, ר' דוד בהר"ן ור' בצלאל גולדשטיין. שניהם נהגו ללמוד בצוותא, ופעם גילה ר' דוד לחבירו, שהוא התעמק בדברי הגר"א ונדמה לו שהצליח לפענח את הסוד. ולאחר הפצרות מרובות נאות לגלות לו, ואמר שלפני ביאת משיח תהיינה ג' פקידות שבהן יארעו מאורעות גדולים, ובסופן יבוא המשיח. ואלו הן: תש"ז- תש"ח. תשי"ז- תשי"ח. תשכ"ז- תשכ"ח.וכידוע היו שנים אלו רבות משמעות.

תש"ז-תש"ח – מלחמת השחרור, תשי"ז-תשי"ח – מלחמת סיני, תשכ"ז- תשכ"ח – מלחמת ששת הימים. 

ר' דוד בהר"ן נפטר בשנת תש"ו, שנתיים לפני מלחמת השחרור, וע' ועל כל זה בספרת ארבעת הרועים להרב כשר (עמ' נז'-נח').
