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מ''ב ציוני דרך מוסריים
הרב שלמה אבו שליט"א (בוגר מחזור תשל"ג) רב חיל הים, חיפה
ענבי הכרם פרשת מסעי תשס"ג
חומש במדבר מסתיים ברשימה מפורטת של מסעי בני ישראל במדבר, המסעות הנזכרים בפירוט המקומות ואעפ"כ יש בהם סיכוי של ארבעים שנה במיוחד. נשאלת השאלה, מדוע יש צורך בכתיבת המסעות הללו ?

על שאלה זו מובא טעמו של ר' משה הדרשן (המובא ברש"י לפרשתנו לג', א') "אלה מסעי בני ישראל"- למה נכתבו המסעות הללו- להודיע חסדיו של מקום שאע"פ שגזר עליהם לטלטלם ולהניעם במדבר, לא תאמר שהיו נעים ומטולטלים ממסע למסע כל ארבעים שנה ולא היתה להם מנוחה שהרי אין כאן אלא ארבעים ושניים מסעות צא מהן ארבע עשרה שכולם היו בשנה הראשונה, קודם שגזר... נמצא שכל שמונה ושלושים שנה לא נסעו אלא עשרים מסעות.

הרמב"ם ב"מורה נבוכים" הולך בעקבותיו אלא מדגיש שפירוט המקומות בא כדי "ללמד כל באי עולם שבמקומות הידועים בשיממונם וצחיחותם סיפק הקב"ה לעם ישראל כל צרכיו: מים בשר ומזון אחר". אם ברצונו של אדם להיווכח כי אכן מקומות אלו שוממים ולא מתאימים לחיי אדם על אחת כמה וכמה לחיי עם שלם,- יוכל בנקל להגיע לשם ולגלות זאת. זכרון המסעות כדי שיראו אותם הדורות הבאים וידעו האותות הגדולים איך עמדו בני אדם במקומות ההם ארבעים שנה. 

הספורנו מדגיש שפירוט זה בא לציין את שבחם של ישראל "רצה האל יתברך שיכתבו מסעי ישראל להודיע זכותם בלכתם אחריו במדבר בארץ לא זרועה באופן שהיו ראויים להיכנס לארץ". 

ולדעתי אפשר להסביר שפירוט המקומות בא ללמדנו להפיק לקחים וללמוד מוסר השכל מהמעשים שנעשו בהם. אם נעשו במקומות מעשים רעים הרי שעלינו לא לחזור עליהם, נלמד מטעויותיהם של ראשונים ולא נעשה אותן. לעומת זאת, אם נעשו בכמה מהם מעשים טובים עלינו לעשותם. המקומות הם למעשה ציוני דרך מוסריים עתידיים לדורות הבאים: ילמדו הדורות הבאים על מקומות אלו וידעו כיצד להתנהג. התנהגות בני ישראל במקומות מפורטים, צריכה ללמדנו את הדרך אשר נלך בה ואת המעשה אשר נעשה.

בנוסף לכך, באה התורה לחנכנו להזדהות עם עברו של עמנו. אל לו לאדם לומר שהעבר חסר ערך, לא היא, העבר משמש מורה דרך לעתיד, אין עם יכול לבנות את עתידו ללא קשר ולמידה מהעבר. אי אפשר להיתלש מן ההיסטוריה של העבר, רק היא יכולה לפקוח את עינינו לדעת כיצד נצעד לקראת העתיד.

עלינו ללמוד מן העבר את הטוב שעשו הראשונים וכן עלינו להימנע מהשגיאות שנעשו אז. לימוד תולדות עמנו אינו פירושו למידה עקרה של חומר יבש. לימוד היסטוריה פירושו ניתוח המאורעות והפקת לקחים מהם. 

המאורעות המסופרים במקרא, וכן המקומות בהם התרחשו משמשים חומר מוסרי ולימודי. אין התורה מספרת על המאורעות כדי להכיר את התקופה בלבד, מטרה עמוקה לה בסיפוריה: לדעת לשאוב מהן מה שניתן לשאוב.
גם הצומות שנקבעו ע"י חכמינו על המאורעות העצובים של העבר, באים ללמד את הדורות הבאים להיעצר רגע ולשאול" מה תכליתו של הצום, ובעבור מה ניתקן? הצום כשלעצמו אין לו ערך גדול, הכוונה התמונה בצום היא העיקר. הצום נועד להזכיר שלא נשנה במעשים מה שעשו אבותינו אשר בגללם בא האסון הגדול של חורבן בית המקדש והארץ. הצומות הם רק תזכורת.

זיכרון החורבן מעלה הרהורים בלבנו, ופורש לפנינו ביריעה רחבה את השתלשלות המאורעות דאז, ומוליד בנו מחשבות טובות לשפר ולתקן את עצמנו. אם נסתכל על העבר בהיבט זה הרי אין ספק שנפיק את מירב התועלת.

וכן מובא בכסף משנה (הל' יסודי תורה א', א') על הוראות המילה "שם": "יש שם ימים שכל ישראל מתענים בהם מפני הצרות שארעו בהם כדי לעורר הלבבות לפתוח דרכי תשובה, והיה זה זיכרון למעשנו הרעים ...". "שבזיכרון דברים אלו נשוב להטיב" (רמב"ם הלכות תענית ה', א').

לאור הסברנו נבין מה שנאמר במדרש תנחומא ובילקוט שמעוני על מסעי בנ"י "משל למלך שהיה בנו חולה, הוליכוהו למקום אחר לרפואתו. כיוון שהיו חוזרים התחיל אביו מזכיר את המסעות: כאן ישנו, כאן הוקרנו, כאן חששת ראשך. כך אמר הקב"ה למשה: מנה להם את כל המקומות בהן הכעיסוני". 
