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מלחמת מדין
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת מטות
מלמחת מדין פותחת בצווי  (במדבר לא, א-ג):

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר. נְקֹם נִקְמַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֵת הַמִּדְיָנִים אַחַר תֵּאָסֵף אֶל עַמֶּיךָ. וַיְדַבֵּר משֶׁה אֶל הָעָם לֵאמֹר הֵחָלְצוּ מֵאִתְּכֶם אֲנָשִׁים לַצָּבָא וְיִהְיוּ עַל מִדְיָן לָתֵת נִקְמַת ה' בְּמִדְיָן.

צריכים אנחנו להבין מה היה המיוחד במלחמה זו עד כדי שהיה משה רבינו מחוייב להשתתף בה. עד כדי כך שהקב"ה אומר "וְאַחַר תֵּאָסֵף אֶל עַמֶּיךָ, ורק לאחר שמשה ילחם עם מדין הוא יצא מן העולם. במה שונה מלחמת מדין מכל המלחמות שהיו לאחר פטירת משה רבינו ולא היו דוקא על ידו?

על דברי משה לעם: "הֵחָלְצוּ מֵאִתְּכֶם אֲנָשִׁים" אמרו חז"ל "אנשים – צדיקים" ובמדרש (שהש"ר ד, ג) מובא שכל שנים עשר אלף שהלכו למלחמת מדין, לא הקדים אחד מהן תפילין של ראש לתפילין של יד,  הוי אומר שהיו צדיקים ביותר. נשאלת השאלה מדוע היו חייבים להיות במלחמה זו אנשים צדיקים גמורים?

עוד אמרו חז"ל שבמלחמה זו נוסף על האלף שהיו במלחמה, בכל שבט עמדו עוד אלף בתפילה וי"ב אלף מישראל אמרו תפילות ובקשות.

כמו כן, על מה שנאמר "וַיִּשְׁלַח אֹתָם משֶׁה אֶלֶף לַמַּטֶּה לַצָּבָא, אֹתָם וְאֶת פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן לַצָּבָא וּכְלֵי הַקֹּדֶשׁ וַחֲצֹצְרוֹת הַתְּרוּעָה בְּיָדוֹ" (במדבר לא, ו), כתב רש"י בשם הספרי: דכלי הקודש הם הארון והציץ. נמצינו למדים שכל כוחות הקדושה נתקבצו יחד למלחמה זו, דבר שלא מצאנו באף מלחמה דומה בתורה.

ביאור הבדל בין מלחמת מדין לשאר המלחמות נעוץ בכך שמלחמת מדין היתה מלחמה על עצם קיומו של עם ישראל. וזאת, מפני שהמלחמה היתה נגד כוחות הטומאה של בלעם ובלק שבקשו לעקור את האומה הישראלית מן העולם ורצו לגרום לפירוד ח"ו בין עם ישראל ובין הקב"ה. כיון שהמלחמה היא מלחמת הקדושה כנגד הטומאה בעולם, היו צריכים לגייס למלחמה זו את כל כוחות הקדושה. לכן היה צורך לגייס דווקא אנשים צדיקים גמורים ולהוציא את כלי הקודש שהם הארון והציץ. זו גם הסיבה לכך שמלחמה זו נסובה סביב התפילה של י"ב אלף איש שעמדו בתפילות ובקשות. וכנגד בלעם הרשע - כח הטומאה בעולם יש צורך דווקא במשה רבינו - כח הקדושה בעולם "אשר ידעו ה' פנים אל פנים" (דברים לד, י). לכן רק כאן נאמר "נְקֹם נִקְמַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֵת הַמִּדְיָנִים אַחַר תֵּאָסֵף אֶל עַמֶּיךָ" שהרי משה רבינו הוא היחיד שיכול לשבור את כח הטומאה בעולם.

כל זאת משום שלא היתה כאן מלחמה פיזית של כח אלא מלחמה רוחנית על עצם קיומו של עם ישראל.

כל עניינה של המלחמה נעוץ במאבק בטומאה כפי שאמרו חז"ל (סנהדרין קו.) שבלק ובלעם רצו להכשיל את עם ישראל בזנות שאמרו "אלוקיהם של אלו שונא זימה הוא". בלק ובלעם רצו לעקור את עם ישראל מן השורש וליצור פירוד בין עם ישראל להקב"ה ולכן הכשילו אותם בעבירה זו. לכן אומר הפסוק "כִּי צֹרֲרִים הֵם לָכֶם" (במדבר כה, יח). לא שהיו בעבר צוררים, אלא הם צוררים גם בהוה, שהרי גם עכשיו מטרתם של מדין היא לקעקע את היסוד של קדושת עם ישראל ולבטל את הייחיד של עם ישראל כעם הנבחר. משום כך, ציוה הקב"ה את משה "נְקֹם נִקְמַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֵת הַמִּדְיָנִים" – למרות שבדרך כלל אנו הרי מצווים על "לֹא תִקֹּם וְלֹא תִטֹּר" (ויקרא יט, יח). מלחמה זו אינה רק נקמה על העבר אלא מאמק על ההוה לשם ביעור כח הטומאה מן העולם. למאבק כזה יש צורך בצדיקים כאלה שלא הקדימו תפילין של ראש לתפילין של יד, משום שהתפילין מורים על שעבוד כל כוחות ומחשבות האדם לקב"ה. אנשים אלו הם בעלי קדושה עליונה, אשר בכוחם לבער את כוחות הטומאה מן העולם.

לפני הופעת הדברים הגדולים כח הסיטרא אחרא מנסה להתגבר ולהלחם נגדם. כך מצאנו שעיקר התגברות כח הטומאה בא בזמן שעם ישראל עומד להכנס לארץ ישראל, וכך גם היה כאשר עמלק בא לפני שעם ישראל עומד לקבל את התורה.  כך גם בעקבתא דמשיחתא לפני הגאולה, מתגברים כוחות של טומאה על מנת לבטל את תהליך הגאולה. תפקידנו הוא להגביר את כוחות הקדושה כדי שהגאולה תבוא ע"י משיח בן יוסף שהוא מידת היסוד המרמז לענין הקדושה כהכנה למשיח בן דוד שהוא מידת המלכות. זוהי משמעות התפילה על הגאולה, "כִּי מְחַכִּים אֲנַחְנוּ לָךְ, מָתַי תִּמְלוֹךְ בְּצִיּוֹן" בגימטריא יוסף, שבה אנו מתפללים על הופעת הקדושה של מידת היסוד של יוסף. "ותתגדל ותתקדש בתוך ירושלים עירך" שבה אנו מתפללים על משיח בן דוד שהרי ירושלים היא מידת המלכות.

צריכים אנו להגביר בימים אלה את כוחות הקדושה והאמונה כדי שנזכה לראות בבנין בית המקדש, במהרה בימינו אמן.
