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מחר ורמח
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת מטות
''ויקצוף משה על פקודי החיל ... החייתם כל נקבה, הן הנה היו לבני ישראל בדבר בלעם למסור מעל בה' ... '' (במדבר לא', יד'-טז').

וכתב השל"ה:
וקשה איך קצף עליהם, והא לא צוה להם ע"ז להרוג כל נקבה? ויי"ל דהדבר הזה נותן השכל מעצמו בלי ציווי, כאשר הן היו לבני ישראל למכשול, ומאחר שהשכל נותן, מחויב האדם להיות משכיל מעצמו.

וכבר כתב הרמח"ל (מסילת ישרים פי"ח) שהחסיד אינו צמוד למצוות המפורשות בתורה בלבד, אלא:

"יקרה לו כמו שיקרה לבן האוהב את אביו, שאילו יגלה אביו את דעתו גילוי מעט שהוא חפץ בדבר מן הדברים, כבר ירבה הבן בדבר ההוא ובמעשה ההוא כל מה שיוכל, ואעפ"י שלא אמרו אביו אלא פעם אחת ובחצי דיבור, הנה די לאותו הבן להבין היכן דעתו של האב נוטה לעשות לו גם את אשר לא אמר לו בפירוש."
בזה ביאר הרב גרודזנסקי הי"ד, משגיח בישיבת סלובודקה, מה שהעניש הקב"ה אומות העולם על חטאים שלא נצטוו עליהם, כגון "הנה זה היה עוון סדום אחותך, גאון שבעת לחם ושלות השקט היה לה ולבנותיה, ויד עני ואביון לא החזיקה" (יחזקאל טז', מט'). והרי מצות צדקה וגמ"ח איננה בין ז' מצוות שנצטוו בני נח. אלא סברא פשוטה היא, מהתכונות האנושיות הטבועות באדם, ואין צורך לצוות על כך.

וכך אמרו חז"ל, שאילולי ניתנה תורה, היינו יודעים חובת החסד והצניעות מבע"ח.

וכך פירש הרמב"ן בפ' קדושים, שהתורה נתנה כמה דוגמאות לאידיאל המוסרי, ומעתה חובה על האדם להקיש וללמוד על הדומה להם, עפ"י רוח הדברים הנראה מן התורה. וע"ז חזרה התורה וצוותה בדרך כללית "ועשית הישר והטוב". וכן כתב ר' ניסים גאון בהקדמה לפירושו על מס' ברכות: כל המצוות שהן תלויות בסברא ובאובנתא דליבא, כבר הכל מתחייבים בהם, מן היום אשר ברא אלקים אדם על הארץ, עליו ועל זרעו  אחריו לדורי דורות.

ההסתתרות של האדם מאחורי הטענה שדבר מסוים לא נאמר בתורה שאסור לעשותו, איננה אלא "נבלה ברשות התורה" כדברי הרמב"ן, ואין זה רוח התורה.

על דרך הרמז, כתב הרב חרל"פ זצ"ל בשם הרב קוק זצ"ל בפרשה קודמת, שבעמלק נאמר "מחר אנכי ניצב על ראש הגבעה", והוא ר"ת, "מצוה חובה רשות", היינו, שמגמת עמלק הייתה להפוך דברי החובה ומצוה לרשות, אך תכליתן של ישראל, אוהבי ה', לקחת כל דברי הרשות ולהפכן למצוה ואף לחובה. וזהו שלקח פנחס רמח בידו, והוא ר"ת, "רשות מצוה חובה". שאף הקנאות שהיא ודאי דבר הרשות, הפכה פנחס באותה שעה לחובה, אף שלא נצטוה עליה. 
