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נקמת ה' ונקמת בני ישראל 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת מטות
''וידבר ה' אל משה לאמר. נקום נקמת בנ''י מאת המדינים וכו'. וידבר  משה אל העם לאמר וכו' לתת נקמת ה' במדין''. (במדבר לא:א-ג) ואמרו ע''ז חז''ל (במדבר רבה כב:ב):

הקב''ה אמר ''נקמת בני ישראל'', ומשה אמר "נקמת ה' במדין". אמר הקב"ה להם אינו אלא דיקו (תביעת דין) שלכם, שגרמו לי להזיק אתכם. אמר משה, רבון העולמים, אם היינו ערלים או עובדי ע"ז או כופרי מצוות, לא היו שונאים אותנו, ואינן רודפין אחרינו אלא בשביל תורה ומצות שנתת לנו, הלכך הנקמה שלך, "לתת נקמת ה' במדין".

וכן הביא רש"י למעלה עה"פ, "וינוסו משנאיך מפניך", אלו שונאי  ישראל, שכל השונא את ישראל שונא את מי שאמר והיה העולם, שנא' "ומשנאיך נשאו ראש", ומי הם? "על עמך יערמו סוד".

זהות זו בין ישראל לרבש"ע איננה רק ענין שבסמליות, אלא תוכן רב  ומשמעות עמוקה יש בה. "אתם עדי נאום ה' ואני א-ל" אמר ישעיהו  (מג:יב), ודרשו ע"ז חז"ל: אם אתם עדי  אני אלקים; אם אין אתם עדי  כביכול אינני אלוקים. שאיפתו של הקב"ה להגלות בעולם. "נתאוה  הקב"ה שתהיה לו דירה בתחתונים", ויש צורך בעם שיטול על עצמו משימה  כבדה זו. אנו, ישראל נבראנו לצורך זה: "עם זו יצרתי לי, תהילתי  יספרו". וכביטויו של הרב קוק זצ"ל, "כנסת ישראל מלבשת את האלוקות  המתגלה בעולם". אין אדם מופיע ברשות הרבים אלא כשהוא לבוש בבגדיו,  ואף הקב"ה אינו מתגלה בעולמנו אלא במלבושו, ואנו כביכול הבגד  שבעזרתו יכול בורא העולם להתגלות בעולמו. 

מלחמתם של האומות היא כנגד רבש"ע, אלא שא"א להאבק נגדו, וע"כ  מופנים החיצים כנגד העם המייצג אותו. "למה רגשו גויים ולאומים יהגו  ריק, יתיצבו מלכי ארץ ורוזנים נוסדו יחד, על ה' ועל משיחו". (תהלים  ב:א-ב) וכל הקרבנות שנפלו עד עתה מישראל -- "עליך הורגנו כל היום".

חז"ל נתנו לכך ביטוי נמרץ במשל (ירו' תענית ב:ו):

שיתף הקב"ה את שמו בישראל. למה הדבר דומה, למלך שהיה לו מפתח פלטרין קטנה, אמר אם אני אניח המפתח כמו שהוא הרי היא אבודה, אלא הרי אני קובע בה שלשלת, שאם תהיה אבודה תהיה השלשלת מונחת עלי. כך אמר הקב"ה, אם אני מניח את בנ"י הרי הם אבודים ביו האומות, אלא הרי אני משתף את שמי הגדול בהם. מה טעם, "וישמעו הכנעני וכל יושבי הארץ ונסבו עלינו והכריתו את שמינו, ומה תעשה לשמך הגדול" (יהושע ז:ט) שהוא משותף בנו.

ההסבר הפשטני אומר, שהקב"ה שיתף בנו את שמו כדי להיות קרוב אלינו  ולשמור עלינו, אך עפ"י המשל, נותן המהר"ל משמעות עמוקה לנמשל. לפלטרין הוא העולם הגדול  יש מפתח קטן. למפתח כשלעצמו אין ערך רב, אלא שהוא בלבד יכול לפתוח את הפלטרין, ורק בעזרתו יכול הקב"ה  להכנס ולהופיע בעולם. ומכאן הקשר הגורלי והתלות ההדדית בין ישראל  לקב"ה. אנו, כביכול, נושאים אותו על כתפנו, ואם אנו ניפול, כביכול  יפול הוא עמנו, וכדברי הרמב"ן (דברים לב:כו), "והנה תהיה כוונת  הבריאה באדם בטלה לגמרי". וע"כ קשר הקב"ה את שמו בנו  ישראל.

ומעתה גם בשעה שאנו בגלות, שכינה עמנו, וגאולתנו גאולתו. "אשר פדית לך ממצרים גויים ואלקיו", אמרה כנס"י לפני הקב"ה, עצמך פדית. (ילקוט שמעוני קמו) וזהו שאמר יהושע, "ומה תעשה לשמך הגדול", המשותף בנו, וכדברי מפרשי הרמב"ן בפ' תצוה (כט:מו): אם יכרתו  האויבים את שמנו, שלך גדולה משלנו, כי מה תעשה לשמך הגדול, שאם אין אנו כאן אין אני כאן.

"אשיב נקם לצרי, ולמשנאי אשלם" כי הם עשו כל הרעות עמנו לשנאתו  של הקב"ה. (רמב"ן פ' האזינו)
