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חטא לשון הרע
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת מצורע
כל דיני התורה, מצוותיה ומשפטיה מסוברים על פי טבעו של עולם, שונה ומיוחדת היא תורת המצורע שעיקרה נוגעת למציאות הקיימת רק בדרך נס. וכך כותב הרמב"ם (הלכות טומאת צרעת פרק טז, הלכה יג):

"הצרעת הוא שם האמור בשותפות, כולל ענינים הרבה... וזה השינוי האמור בבגדים ובבתים שקראתו תורה צרעת בשותפות השם - אינו ממנהגו של עולם, אלא אות ופלא היה בישראל".

יחודה של טומאת הצרעת היא גם בכך שהתורה מחמירה בה ביותר, המצורע משולח מחוץ לשלש מחנות שנאמר: "בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ" (ויקרא יג, מו).

מה ראתה התורה להחמיר כל כך בטומאה זו ומדוע כל ענינה הוא ניסי? המדרש (תנחומא מצורע פ"ב) כותב: "המספר לשון הרע נגעים באים עליו שנאמר "זֹאת תִּהְיֶה תּוֹרַת הַמְּצֹרָע" (ויקרא יג, ד) המוציא שם רע, מוצא  רע, שהנגעים רעים מוציאין בגופו רעה, מה כתיב במרים "וַתְּדַבֵּר מִרְיָם וְאַהֲרֹן בְּמשֶׁה" (במדבר יב, א)  לפיכך " וַיִּפֶן אַהֲרֹן אֶל מִרְיָם וְהִנֵּה מְצֹרָעַת" (במדבר יב, י), למדנו איפוא, שהצרעת באה על חטא לשון הרע. וכן דרשו חז"ל במסכת ערכין (טז:) שהעונש שמקבל המצורע, זו מידה כנגד מידה "בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ" – "הוא הבדיל בין איש לרעהו בין איש לאשתו, לפיכך אמרה תורה בדד ישב". גם בצורת הטהרה של המצורע כותב הרמח"ל (ויקרא יג) "וזה הטעם שהיו צריכים חמשה דברים לטהרת המצורע, שְׁתֵּי צִפֳּרִים חַיּוֹת טְהֹרוֹת וְעֵץ אֶרֶז וּשְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב - לתקן את חמשת מוצאות הפה שנפגמו".

על פי זה נוכל להבין מדוע טומאת הצרעת היא אות ופלא, וזאת משום שחומרת טומאתה מורות על חומרת חטא הלשון שבגינו היא באה, וזהו כוונת הרמב"ם: "תורת הצרעת אינו ממנהגו של עולם, אלא אות ופלא היה בישראל כדי להזהירם מלשון הרע".

חז"ל מוסיפים פן נוסף בחומרת חטא לשון הרע. הגמ' בתענית (ח.), אומרת: "אמר ריש לקיש: מאי דכתיב כי אם ישוך הנחש בלא לחש ואין יתרון לבעל הלשון? לעת"ל מתקבצות ובאות כל החיות אצל הנחש ואומרים לו: "ארי דורס ואוכל, זאב טורף ואוכל אתה מה הנאה יש לך"? אמר להם: "ואין יתרון לבעל הלשון". ומבאר רש"י (שם): "ואין יתרון לבעל הלשון - כלומר, מה הנאה יש לבעל הלשון".

מדברי הגמ' אנו למדים שאדם שמדבר לשון הרע אין לו שום הנאה מזה, כמו שהנחש מזיק ואין לו שום הנאה מזה. ואם כן נשאלת השאלה – מה באמת דוחף את האדם לדבר לשון הרע?

המהר"ל מסביר (חדושי אגדות) כי מספר לשון הרע הוא רע ולכן קוראים לו בעל לשון הרע ואילו הוא יתברך הוא הטוב הגמור שנאמר "טוב ה' לכל" ואין מתחבר הטוב עם הרע. כמו שמצינו בנחש שהוא סמל הרע בעולם וכל היזקו נובע מתוך הרע הגמור שבו. כל חיה שמזיקה משום שיש לה הנאה להזיקה, אך הנחש הלוחש ונושך בלי שום הנאה אלא כל רצונו הוא להרע. כך גם מי שמדבר לשון הרע אין לו שום הנאה בזה אלא רק משום שהוא דבק ברע בעצם, ולכן באים עליו נגעים כדי לבודד אותו מכולם "בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ" (ויקרא יג, מו).

בביאור שורש חטא לשון הרע? כותב הרמב"ם (פי' המשניות, אבות ד, ד)
"שהצרעת עונש המתגאים, אמרו לַשְׂאֵת וְלַסַּפַּחַת וְלַבֶּהָרֶת, ואין שאת אלא גבוה שנא' הגבעות הנשואות, כאלו אמר למתגאה הספחת".
מבואר הדבר שהגאוה היא המידה שמביאה לדבר לשון הרע, ויש לשאול מהו הקשר בין מידת הגאוה ובין לשון הרע? נראה להסביר שבעל גאוה מכיון שהוא מבקש לחדש עליונות על חבירו, הרי שהוא משתדל לגנות את חבירו כדי להראות את יתרונו עליו. לכן אדם כזה יבדוק ויחפש בכל דרך שהיא לספר דברים רעים על חבירו כדי להפחית מערכו כמה שיותר ולהראות שהוא גדול הימינו. לפי"ז מובן מדוע התורה מבדילה אותו מכל המחנות, שהרי בעל גאוה מרגיש את הבלעדיות של עצמו, לכן מידה כנגד מידה מפרידים ומבדילים אותו מן הכלל.

חז"ל מתנים את ביאת המשיח בביטול גסות הרוח מישראל וכן כותבת הגמ' בסנהדרין (צח, ע"א):
"אמר זעירי אמר רבי חנינא אין בן דוד בא עד שיכלו גסי הרוח מישראל, שנאמר כי אז אסיר מקרבך עלינו גאותך" וכתיב "והשארתי בקרבך עם עני ודל וחסו בשם ה'" (צפניה ג, יב).

סיבת הגלות והחורבן, שהוא מחמת חטא לשון הרע ושורש החטא הוא גסות הרוח והגאוה. כפי שאמרו חז"ל שבית שני חרב בשל שנאת חינם ולעומת זאת, הגאולה תלויה בהתעצמות מידת הענוה וזהו שנאמר על המשיח "עני ורוכב על חמור" - המשיח יהיה שפל רוח וענו ומכח זה תבוא הגאולה. כך גם היתה גאולת מצרים כפי שאמרו חז"ל שאחד הדברים שהביאו לגאולה הוא לפי שלא היו בהם דלטורין שהרי הבסיס לגאולה לתקן את חטא לשון הרע. נזכה גם אנו להיזהר ממידת הגאוה ומלשון הרע ויקויים בנו "בניסן נגאלו אבותינו ובניסן עתידים ליגאל".
