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"היום הזה יום בשורה הוא ואנחנו מחשים" (מלכים ב' ז', ט')

המשגיח – הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא- רעיון להפטרת מצורע
בעיון הקודם פרשנו את מעלליו הרעים של גיחזי ועמדנו על אישיותו השפלה אשר בעטיה נגזרה עליו ועל זרעו הצרעת בעולם הזה, ושלילת מקומו וחלקו בעולם הבא. אכן בפטרתנו מתגלה בארבעת המצורעים הללו גם נצוץ של זכות ומעלה.

אמת נכון הדבר כשמגיעים המצורעים למחנה ארם הנטוש, אין הם חושבים על העם בשומרון המצוי בחרפת רעב כפשוטו, עד לאכילת בשר הבנים[1]. ראשית הם דואגים לעצמם ולבטנם: "ויבואו המצורעים האלה עד קצה המחנה, ויבוא אל אהל אחד ויאכלו וישתו, וישאו משם כסף וזהב ובגדים וילכו ויטמינו, וישובו ויבואו אל אהל אחר וישאו משם וילכו ויטמינו" (ז', ח'). היינו נושאים להם פנים על "ויאכלו וישתו" בטענה שהיו אולי במצב של פקוח נפש. אבל נשיאת המטמונים והטמנתם, ההליכה הכפולה הלוך ושוב, בשעה שאחיהם נמקים ברעב, ודאי לא מעידה על אנשי מעלה.

יתירה מזו, גם כשהם מבינים שעליהם לידע את העם על שפע האוכל הנמצא במחנה ארם, הם עושים זאת משום "וחיכנו עד אור הבוקר ומצאנו עוון" (ז', ט'). רש"י: מתחיבין אנו למלכות"[2], פחד מלכות עליהם ורק דאגתם האגואיסטית לבשרם, מניעה אותם לעשות מעשה כל כך פשוט ואנושי.

אולם המלבי"ם הדגיש את הפן החיובי במעשה "לא כן אנחנו עושים – שלא כן ונכון מעשיהם שלא להחיות העטופים ברעב" "וימצאו עון – שבתוך כך יש פקוח נפשות העטופים ברעב". לא העוון והעונש מצד המלכות מפריע להם, אלא העוון המוסרי, ועונש שמים שיושת עליהם אם לא יחיו את אחיהם העטופים ברעב. והרי יש כאן בחינה של יראת שמים כפשוטה. ואם כך יש כאן חזרה בתשובה של גיחזי ובניו על חטאיהם הקודמים: "השתדלו ארבעת האנשים האלה לכפר במעשה ההצלה של העם על החטא שחטאו בהסתת העם לעבירה בהעלמת שמותיהם ואי ציון פועלם לשבח רוצה כאילו המקרא לחוס על כבודם"[3].

משבאנו למחלוקת על המניע של המצורעים, וראינו שכנראה היה בהם גם פן מוסרי הגון וטוב, נבין את הגמרא שביקרה את אלישע על שדחה את גיחזי מכל וכל. "ויבוא אלישע דמשק" (מלכים ב' ח', ז') להיכא אזל?[4] אמר ר' יוחנן שהלך להחזיר גיחזי בתשובה, ולא חזר. אמר לו חזור בך, אמר לו כך מקובלני ממך החוטא והמחטיא את הרבים אין מספקין בידו לעשות תשובה... תנו רבנן לעולם תהא שמאל דוחה וימין מקרבת, לא כאלישע שדחפו לגיחזי בשתי ידיים"[5] (סנהדרין קז' ע"ב).

מסתבר שהריחוק של אלישע את גיחזי היה קיצוני מדי, אלישע דחה בשתי ידיים, גם בימין החזקה האמורה לקרב. "תלה הדחיה בשמאל והקרוב בימין, שבכל מקום השמאל רומז למידת הדין והימין לרחמים[6]... ואמר לא כאלישע שדחפו בשתי ידים שהפך גם הרחמים לרוגז" (מהרש"א חדושי אגרות סנהדרין שם) וכתב בפרוש קרבן העדה: "שמאז שקלל לגיחזי ריחקו בשתי ידיו ויצא מן הדת ונדבק בארם, והלך אלישע לארם לקרבו, ומצאו מוחלט בצרעתו ורפאו אלישע, וסבר שמתוך כך ישוב ולא הועיל, ומתחילה לא היה לו לרחקו כל כך ולא היה צריך לילך אחריו למקום רחוק ולא נאבד גיחזי"[7].

כנראה שגיחזי לא היה כל כך נורא. בגמרא אכן ישנה גם דעה ש"כולן באין לעולם הבא שנאמר (תהילים ס', ט') 'לי גלעד ולי מנשה... מואב סיר רחצי' – זה גיחזי שלקה על עסקי רחיצה" (סנהדרין קד' ע"ב). וכיון שמקובלים אנו ש"מגלגלין זכות ע"י זכאי" (שבת לב' ע"א) והפטרתנו מעידה שזכות הצלת ישראל ממצור ארם נתגלגלה ע"י המצורעים גיחזי ובניו, חייבים להניח שבתוך כל שחור אישיותו של גיחזי, היה גם אור קטן "לבל ידח ממנו נדח".

על כן נענש אלישע על שדחה אותו "ת"ר ג' חלאים חלה אלישע, אחד שגירה דובים בתינוקות, ואחד שדחפו לגיחזי בשתי ידיים, ואחד שמת בו" (סנהדרין קז' ע"ב) ללמדך שעם הצדיקים מדקדק ה' כחוט השערה.
  

 


 

הערות:
 [1]  "ויאמר לה המלך מה לך? ותאמר: האשה הזאת אמרה אלי תני את בנך ונאכלנו היום ואת בני נאכל מחר, ונבשל את בני ונאכלהו..." (מלכים ב' ו', כח'-כט').
[2]  וכן במצודת דוד "אם נמתין עד הבוקר יודע למלך ע"י אחרים ונאשם בעיניו".

[3]  ר"י יעקובסון חזון המקרא ח"א עמ' 281 בשם הרב;. נובל. הערתו שהעלמת שמותם ואי ציון פועלם לשבח באה משום דאגה לכבודם, לכאורה אינה מובנת שהרי אם כדבריו "הם המצילים הגבורים הגדולים" "והמעשה הגדול של האנשים האלה" היה ראוי שהמקרא יציין לשבחם שמדובר בגיחזי ובבניו.

[4]   הציטוט בגמרא הוא "וילך אלישע" וכבר העירו המפרשים שבמלכים נאמר "ויבוא אלישע".

[5]  בגמרא ישנו כאן קטע מצונזר המופיע בדפוסים החדשים שראוי להביאו לידיעת הרבים "ולא כר' יהושע בן פרחיה, מאי היא? כדקטלינהו ינאי מלכא לרבנן אזל ר' יהושע בן פרחיה וישו לאלכסנריה של מצרים, כי הוי שלמא שלח ליה שמעון בן שטח... אתרמי ליה ההוא אושפיזא, עבדו ליה יקרה טובא, אמר כמה יפה אכסניה זו אמר ליה רבי עיניה טרוטות, אמר לו רשע בכך אתה עוסק, אפיק ארבע מאה שופרי ושמתיה, אתא לקמיה כמה זימנין, אמר ליה קבלן, לא הוי קא משגח ביה, יומא חד קא קרי קריאת שמע אתא לקמיה סבר לקבולי אחוי ליה בידיה הוא סבר מידחא דחי לי אזל זקף לבינתא והשתחוה לה. אמר ליה הדר בך, אמר ליה כך מקובלני ממך כל החוטא והמחטיא את הרבים אין מספיקין בידו לעשות תשובה, ואמר מר ישו הנוצרי כשף והסית והדיח את ישראל". (תרגום חפשי: כשהרג ינאי את החכמים הלכו ר' יהושע בן פרחיה וישו לאלכסנדריה, כשהיה שלום שלח לו שמעון בן שטח לחזור... בדרכם היו באכסניה שעשו להם יקר גדול, אמר ריב"ק כמה טובה האכסניה, אמר לו ישו [שהיה בטוח שריב"ק מדבר על האכסנאות] עיניה טרוטות!! על זה נידה אותו ריב"ק, יש"ו בא אליו פעמים רבות להתקבל שוב אבל נדחה. יום אחד כשקרא ריב"ק קריאת שמע בא יש"ו שוב וסבר ריב"ק לקבלו, עשה לו סימן בידו [לחכות כיון שהוא קורא שמע] ויש"ו סבר שריב"ק דוחה אותו שוב, קם ועבד עבודה זרה, אמר לו חזור בך אמר לו כך מקובלני ...).

[6]  "כי מן השמאל תבא מידת הדין לעולם להשיב על יושבי הארץ כרעתם" (רמב"ן שמות לב', א') ועיין גם רמב"ן שמות כד', ה'; ויקרא יז', ז'.

[7]  קרבן העדה על הירושלמי סנהדרין י', ב'.

