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אורות של אחדות
הרב דוד הורדן שליט"א
ענבי הכרם פרשת מקץ
סיומה של קריאת התורה של חג החנוכה הוא בתחילת פרשת בהעלותך "דבר אל אהרן ואמרת אליו בהעלתך את הנרות אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות" (במדבר ח', ב') ואומר רש"י במקום אל מול פני המנורה- אל מול הנר האמצעי שאינו בקנים, אלא בגוף של המנורה. יאירו שבעת הנרות- ששה שעל ששת הקנים, שלשה המזרחיים פונים למול האמצעי, הפתילות שבהן, וכן שלשה המערביים ראשי הפתילות למול האמצעי. ולמה, כדי שלא יאמרו לאורה הוא צריך.

רבים הקשו על רש"י שהרי לפי דבריו היה צריך לכתוב יאירו "ששת הנרות" ולא "שבעת הנרות (עיין ברא"ם, במלבי"ם ובמהר"ל בגור אריה שהאריכו בדבר), ולכן יש שבכתבו ש"אל מול פני המנורה" הכוונה לכוון השולחן (רשב"ם), ויש שכתבו שהכוונה למנורה שראה זכריה "ואמר והנה מנורת זהב כלה וגלה העל ראשה ושבעה נרותיה עליה שבעה שבעה מוצקות לנרות אשר על ראשה" דהיינו למנורה העליונה שבבית המקדש של מעלה.

הספורנו מפרש כרש"י ומוסיף שיש רמז בדבר לאחדות שצריכה להיות בעם ישראל בין אנשי הרוח לבין העוסקים בישובו של עולם.

"בהעלותך את הנרות- כשתדליק את שש הנרות אל מול פני המנורה שהוא הקנה האמצעי, וזה כשתפנה שלהבת כל אחת מהששה הנרות אל הקנה האמצעי, אז שיאירו שבעת הנרות, כל השבעה יאירו וישפיעו אור עליון לישראל. שיורו היות אור הימנים ואור השמאלים מכוון ופונה אל אור הקצה האמצעי שהוא עיקר המנורה. ושכן ראוי שכונת המימינים העוסקים בחיי עולם והמשמאילים העוסקים בחיי שעה שהעוזרים למימינים, כאמרם 'אלמלי עלייא, לא מתקימי אתכליא' (חולין צב'.), שתהיה להפיק רצון ה' יתברך, באופן שיושג מכוונו בין כולם וירוממו את שמו יחדו כמו שקבלו עליהם, כאשר העיד באומרו "ויאמרו כל העם יחדו ויאמרו- כל אשר דבר ה' נעשה" (שמות יט', ח'), כלומר בין שכולנו נשלים כוונתו".

הרב קוק בכמה מקומות מביא שזה היה יסוד המחלוקת בין יהודה ליוסף, יוסף הוא המשביר והאחראי על הצדדים הגשמיים בעם ישראל. לעומתו "הייתה יהודה לקדשו" יהודה מיצג את הצדדים הרוחניים. ולעולם יש מתח בין העוסקים בחיי עולם לעוסקים בחיי שעה עד שתתקיים נבואת יחזקאל
"ואתה בן אדם כך לך עץ אחד וכתוב עליו ליהודה ולבני ישראל חבריו, ולקח עץ אחד וכתוב עליו ליוסף עץ אפרים וכל בית ישראל חבריו. וקרב אותם אחד אל אחד לך לעץ אחד והיו לאחדים בידך" (יחזקאל לז', טז'-יז').

יסוד נוסף של אחדות מביא הרב קוק בעולת ראיה בהקשר לנוסח הברכה של הנרות, מדוע לא מברכים להדליק "נרות" אלא להדליק נר של חנוכה ?

כותב הרב שבחג החנוכה מאירים אורות רבים "אור תורה, אור חוכמה, אור הצדק, אור הגבורה, אור החסד, וכו'. כל אלה נראים לנו כאורות פרטיים כדברים נפרדים עד כדי כך שלפעמים פירודם מביא לידי סכסוכי דעות כאשר יש אחד שנוטה כלפי אחד מהאורות האלה ונדמה לו שמי שנוטה אל שאר המאורות ממעט במאור החביב עליו. אך האמת היא שהעם מתגדל דווקא ע"י מגוון האורות, וכל הנרות הפרטיים של כל אחד ואחד כאשר לכל אדם יש את הדגשים המיוחדים שלו בסך הכל הם נר אחד.

בתקופה של "לפני הבחירות" כאשר כל אחד מדגיש את האור המיוחד שלו. נתפלל שנזכה כולנו במהרה לאורו.

