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ופרצו חומות מגדלי
ראש כולל רבנות הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת מקץ
הגמ' בשלהי סוטה מספרת:
"ת"ר כשצרו בית חשמונאי זה על זה... היה שם זקן אחד שהיה מכיר חכמה יוונית לעז להם בחכמה יוונית, אמר להם: כל זמן שעסוקים בעבודה אין נמסרין בידכם למחר שלשלו להם דינרים בקופה והעלו להם חזיר כיוון שהגיע לחצי החומה נעץ צפורניו בחומה ונזדעזעה א"י ארבע מאות פרסה על ארבע מאות פרסה באותה שעה אמרו, ארור אדם שיגדל חזירים וארור אדם שילמד לבנו חכמה יוונית".

נדמה ששתי הגזירות, איסור לימוד חכמה יוונית ואיסור גידול חזירים אינן שייכות זו לזו אך המעמיק יראה שהגזירות נובעות ממקור אחד.

מהי חכמה יוונית?
רש"י מפרש "לשון חכמה שמדברים בו בני פלטין ואין שאר העם מכירים בו"- חכמה יוונית היא שפת סתרים.

ומוסיף הרמב"ם בפ' המשנה "והיה אצל היוונים דברים מעין אלה מיוחדים אצל אומה זו שמשוחחין מה שרוצים כעין רמזים וחידות" רק יודעי חכמה יוונית הבינו אותה, כששומעים חכמה יוונית נדמה הדבר למשמעות מסוימת, אבל האמת שהכוונה היא אחרת לגמרי.

הסתירה המכוונת הזו שבין החיצוניות לפנימיות היא היא הגדרתה של חכמה יוונית. בצורה חיצונית עבודת ה' ע"פ יון וע"פ ישראל אינן שונות אך בפנימיות ההבדל תהומי.

עובדה זו קיימת גם אצל החזיר. המדרש (בראשית רבה ס"ה) מספר על החזיר שמראה כלפי חוץ את טלפיו ואת פרסותיו להתגאות כי טהור הוא ומסתיר טומאתו שאינה נראית כלפי חוץ בשתי הגזרות אותו עקרון של צביעות . כלפי חוץ נראה הכל טהור אך הפנימיות טמאה.

אותה חוכמה יוונית שלעז הזקן גרמה לכך שאותם אלו שבחוץ העלו לנצורים דווקא חזיר שכל מהותו הוא הסתירה בין החוץ והפנים זהו הקשר בין שתי הגזירות המופיעות בגמ'.

השפ"א (חנוכה תרל"א) כותב: "יון מלשון אונאה, שידעו להטעות את בנ"י, כי הרבה מקומות יש ביודעי דעת להחליף בין האמת והשקר והוא תלוי בנקודות דקות"

ההבדל בין יון לבין ישראל הוא בנקודה דקה מאד, כלפי חוץ נראים דומים לחכמת ישראל אך מבפנים הם מקולקלים.

נא' בשיר השירים "אני חומה ושדי כמגדלות" ובמדרש (שה"ש רבה ח') מתואר כאן ויכוח בין אוה"ע ועם ישראל , אוה"ע טוענים שישראל מרוקנים מזכיות וכנגדם עונים עם ישראל כי בעלי זכיות הם. "אני חומה" - החומה מבדילה התחומים היא "קו התפר" בין שני תחומים שונים והפוכים לגמרי. זוהי נקודת המפגש של אותה נקודה דקה שהזכרנו בשם השפ"א.

כוונת היוונים היתה "לפרוץ חומות מגדלי"- לטשטש בין התחומים להראות כאילו אין הבדל בין חכמת יון לחכמת ישראל. אך כנסת ישראל אומרת "אני חומה".

הדלקת האור בחג החנוכה באה כדי להאיר את החושך -חושך זו יון- הגורם לטשטוש וזיוף בין התרבויות השונות.

יהי רצון שיקוים בנו הפסוק "אור חדש על ציון תאיר ונזכה כולנו במהרה לאורו" 

