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אשרי הגבר יבטח בה' 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת מקץ
בתחלת המדרש על פרשת השבוע. דרשו חז"ל על יוסף את הפסוק. "אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו ולא פנה אל רהבים"- ע"י שאמר לשר המשקים "זכרתני", "והזכרתני" נוספו לו שתי שנים. והשאלה המזדקרת: האמנם נאסר על האדם להשתדל בהצלתו, והרי כלל הוא שאין סומכין על הנס.

בענין ההשגחה הפרטית, כתב הרמב"ם במו"נ (ח'ג פנ"א). "והנה נראה לי עתה אופן עיוני נפלא מאוד, שבו מתפרקים ספקות, ויתגלו בו סודות אלוהיים". וחידושו של הרמב"ם הוא, שההשגחה האלוהית תהיה על האדם, כפי מדת דבקותו בה'. ובאותה מידה שהאדם מסיח דעתו מן האלוה, כך מסתיר ה' פניו ממנו. "ולפיכך נראה לי, כי כל מי שפגעה בו רעה מרעות העולם, מן הנביאים ומן החסידים השלמים- שלא פגעה בו אותה הרעה אלא בעת ההעלם". ולפי אורך ההעלם, כך תהיה עצמת הפגיעה. ובזה מתורצת לו לרמב"ם בעית צדיק ורע לו.

וכך הוא גם ענין הבטחון וההשתדלות. 
בימים קדמונים, כותב הרמב"ן (ויקרא כ"ו י"א) לא היו אנשים פונים לעזרת הרופאים אלא אל הנביאים. "ומה חלק לרופאים בבית עושי רצון ה' "? אלא שבשל ירידת הדורות, נהגו בני אדם ללכת אל הרופאים, ולכן נתנה רשות לרופא לרפאת, אך לא נאמר שניתנה רשות לחולה לילך לרופא, ומי שהוא במדרגת בטחון גבוהה, לא ילך אליהם. ולכן הוטחה בקורת בבעל מדרגת בטחון גבוהה כאסא מלך יהודה, ונאמר עליו: "וגם בחליו לא דרש את ה' כי ברופאים". (דבה"י ב' טז'-יב') 
אך מי שחוטא ומשתדל בנושאים שונים, אל יפגין בטחון מופרז בנושא רפואה וכדומה לזה, ועל דברי הנביא (מיכה ג'-יא') "ראשיה בשוחד ישפוטו, וכהניה במחיר יורו, ונביאיה בקסם יקסומו- ועל ה' ישענו לאמר, הלוא ה' בקרבנו, לא תבוא עלינו רעה". דרשו חז"ל (שבת קלט) רשעים הם אלא שתלו בטחונם במי שאמר והיה העולם. ובטחון כזה הוא חוכא ואטלולא בניגוד לדעה המקובלת, שבטחון פירושו להאמין שאם אבטח בקב"ה, הוא ימלא משאלותי, כותב החזון איש בתחילת ספרו (אמונה ובטחון), שאמונה כזאת בטעות יסודה. "כי מי יודע משפטי ה' וגמוליו". אלא ענין הבטחון הוא האמונה שאין מקרה בעולם, וכל הנעשה תחת השמש, הכל בהכרזה מאתו. "ואין שום פגע רע מיד המקרה, רק הכל מאתו ית', וענין זה יקרא מדת הבטחון".
על שאמר פעמיים "זכרתני" "והזכרתני", נענש יוסף בב' שנים נוספות בכלא. ושאל ר' שמעון שקאפ, ואם היה אומר פעם אחת, האם היה נענש בשנה אחת? ותשובתו- פעם אחת היה צריך להשתדל, אך בהשתדלותו המופרזת איגלאי מילתא למפרע, שגם בפעם הראשונה לקה בחוסר בטחון.

במדרגת יוסף, נחשבת השתדלותו אצל שר המשקים כפגם בבטחון. וכל אדם צריך לעשות את חשבון עולמו, ויש להזהר שלא להחליף את ההשתדלות בעצלנות, בתואנה של בטחון.

