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סור מרע או עשה טוב
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת מקץ
''וַיִּקְרָא יוֹסֵף אֶת שֵׁם הַבְּכוֹר מְנַשֶּׁה כִּי נַשַּׁנִי אֱלֹהִים אֶת כָּל עֲמָלִי וְאֵת כָּל בֵּית אָבִי. וְאֵת שֵׁם הַשֵּׁנִי קָרָא אֶפְרָיִם כִּי הִפְרַנִי אֱלֹהִים בְּאֶרֶץ עָנְיִי''. (בראשית מא, נא-נב)

השמות מנשה ואפרים הם שני כוחות בעם ישראל. מנשה הוא כח ה''סור מרע'': ''כִּי נַשַּׁנִי אֱלֹהִים אֶת כָּל עֲמָלִי וְאֵת כָּל בֵּית אָבִי''. כלומר, הקב"ה השכיח את הצרות שהיו לי בבית אבי – לשון שלילה. ואילו אפרים הוא "ועשה טוב": "כִּי הִפְרַנִי אֱלֹהִים בְּאֶרֶץ עָנְיי" – לשון חיוב.

מה קודם: האם מנשה או אפרים? אמנם מנשה הוא הבכור והוא קודם בסדר לאפרים, אך יעקב הופך את הסדר: "שִׂכֵּל אֶת יָדָיו כִּי מְנַשֶּׁה הַבְּכוֹר" (בראשית מח, יד). יש להקדים את אפרים לפני מנשה, את כח החיוב – "ועשה טוב", לפני השלילה – "סור מרע". וכן עם ישראל נקראו ע"ש אפרים: "הבן יקיר לי אפרים" (ירמיהו לא, יט) ללמדנו שהעיקר הוא החיוב ולא השלילה.

יסוד זה קשור לחג החנוכה, אשר נחלקו בדבר בית שמאי ובית הלל. בית שמאי אומרים פוחת והולך כנגד פרי החג, וב"ה אומרים מוסיף והולך, "מעלין בקודש ואין מורידין" (שבת כג.). מחלוקתם של ב"ש וב"ה היא האם נרות חנוכה הם "אויר" – אש השורף, והשיטה היא לבער את הרע מן העולם ע"י שרפתו וכילויו, בחינת "ובערת הרע מקרבך" (דברים יג, ו) – פוחת והולך. או שנרות החנוכה הם "אור", וע"י ריבוי האור, בחינת מוסיף והולך – החושך נעלם.

בעצם זוהי השאלה האם הדרך היא "סור מרע", כדברי ב"ש, או "ועשה טוב", כשיטת ב"ה. ההלכה היא כדברי בית הלל – "ועשה טוב". התפקיד שלנו הוא להאיר את החושך, להוסיף אור ולהוסיף קדושה, ועל ידי זה יסתלק החושך ותעלם הרשעה מן העולם, כדברי הרב קוק זצ"ל בספרו ערפלי טוהר (עמ' ל"ט):

הצדיקים הטהורים אינם קובלים על הרשעה – אלא מוסיפים צדק. אינם קובלים על הכפירה – אלא מוסיפים אמונה. אינם קובלים על הבערות – אלא מוסיפים חכמה.

זהו השם "אפרים" – לשון תוספת ופריון: "כי הפרני אלוקים". פורה והולך, כשיטת בית הלל שמוסיף והולך, והלכה כבית הלל.

גם כיום עומדת בפנינו השאלה מה קודם: האם "סור מרע" או "עשה טוב"? האם להרחיק את אלה שאינם שומרי תורה ומצוות, או שמא לנסות להחדיר בהם אמונה, בחינת "ועשה טוב", לראות את הטוב שבכל אדם, לנסות להאיר אותם – וממילא הרע יסתלק מאליו? זוהי המחלוקת שהיתה בין רבן גמליאל הנשיא, שאמר מי שאין תוכו כברו לא יכנס לבית המדרש, ובין ר' אלעזר בן עזריה, שסלק את השומר מן הפתח ונתן לכולם להכנס. בזכותו התרבו ספסלי בית המדרש וכח התורה השפיע גם על אלה שאין תוכם כברם, כי ע"י החדרת אור התורה ניתן לסלק את חושך הרע מן העולם.

זוהי ההלכה: "מניחו על פתח ביתו מבחוץ". המטרה בהדלקת אור המנורה, שהיא סמל לכח התורה, להאיר גם את החול – גם את אלה שלא זכו לשבת באוהלה של תורה. "עד שתכלה רגל מן שוק" – גם באותם מקומות נמוכים (השוק) יחדור אור התורה.

גם אצל כל אדם באופן פרטי עומדת השאלה האם לעבור על "סור מרע" – שבירת המדות הרעות, או לעסוק בחיוב – קיום תורה ומצוות, והרע יסתלק מאליו? מחכמי המוסר היו שהתמקדו בעיקר על ה"סור מרע", שעל האדם לשבור את מידותיו השליליות, אך לעומתם ישנם שהלכו בדרך אחרת ועסקו בחיוב – לימוד תורה, דקדוק במצוות, עשית חסד וע"י כך הרע יסולק מאליו. אין ספק שיש מעלה בכל שיטה. אך השיטה העיקרית היא "ועשה טוב", כפי שכותב הרמב"ם (סוף הל' איסורי ביאה):

יתירה מזאת אמרו: יפנה עצמו ומחשבתו לדברי תורה וירחיב דעתו בחכמה, שאין מחשבת עריות מתגברת אלא בלב פנוי מן החכמה.

