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את העני עמך
ערן יוסף אלון (ו')
אשכולות פרשת משפטים תשס''ח
שתי פרשיות סמוכות הן, פרשת מתן תורה – אותה קראנו שבוע שעבר, ופרשת המשפטים שבין אדם לחברו – אותה אנו קוראים השבת. בשתי הפרשיות יש רעיון משותף, יסודי ובסיסי אותו השמיענו ר' ירוחם ממיר.

הבה נתבונן, מדוע הוצרכנו למעמד הר סיני  קבלת התורה, הלא כבר לפני כן, במרה, קיבלנו מקצת מצוות (שבת, כיבוד אב ואם ועוד). בלי קולות, רעמים וענן כבד, בלי גילוי שכינה ומחזות נבואה, מראה מלאכים וכבוד ה'. בצורה זו יכולנו לקבל גם את שאר המצוות מפי משה רבנו בשם ה'. מדוע נצרכנו למעמד הר סיני ולשלושת ימי ההגבלה ולכל הגילויים?

התשובה הפשוטה, להשמיע לנו מהו מקור התורה ומה תכליתה ויעודה, וכדי לומר לנו שלא די בקיום המצוות ושמירת חוקי התורה אלא יש גם לדעת ניתנו ע"י הבורא יתברך, ומטרתן לעשות רצונו יתברך ולהתקרב אליו.

לפיכך נפסקה הלכה כי "מצוות צריכות כוונה" – כי יש לדעת שהן ציווי ה'.

רבינו הרמב"ן למד רעיון זה מהפסוק – "רק השמר לך ושמור נפשך מאוד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' אלוקיך בחורב". וכתב על כך: "הכתוב הזה מצות לא תעשה, הזהיר בה מאוד כי אחר שאמר שנזהר בכל המצוות ונשמור החוקים והמשפטים לעשותם – חזר ואמר אני מזהירך מאד להישמר ולשמור עצמך מאד מאד, לזכור מאין באו אליך המצוות שלא תשכח מעמד הר סיני, הקולות והלפידים ואת כבודו ואת גודלו ודבריו אשר שמעת שם מתוך האש" – כלומר מעמד הר סיני משייך את התורה ואת המצוות – להקב"ה. ובכך הוא הופך את המצוות לעבודת ה' ולא למערכת מעשים וחוקים גרידא. וזהו עניין המשנה (אבות פ"ג מי"ז) אם אין יראה, אין חכמה, כי חכמת התורה מטרתה השרשת יראת שמים (שבת ל"א.)

וממתן תורה והמצוות שבין אדם למקום -  לפרשתנו – למערכת המצוות שבן אדם לחברו וכאן חידושו של ר' ירוחם זצ"ל: כשם שמעמד הר סיני בא ללמדנו שאין לקיים את מערכת המצוות כמערכת חוקים יבשה אלא יש לשוות את מעמד הר סיני, את כבוד ה' ולהתקרב ע"י קיום המצוות – כן כמצוות שבין אדם לחברו לא מספיק לעשותן אף בהידור ושלמות אלא צריך להשוות מול העיניים את החבר – להרבות אהבה ואחווה שלום ורעות.

לכן, בפרשתנו נאמר "אם כסף תלווה את עמי, את העני עמך" ופירש רש"י: "הוי מסתכל בעצמך כאילו אתה עני" ומדוע נצרך לכך, הלא זו מצווה – ילווה לו ודיו! אלא הם הדברים: כשם שבלימוד תורה ומצות תפילין ושאר מצוות שבין אדם למקום צריך להשוות את הקב"ה מול עינינו ולדעת שהמצווה מקרבת אל ה', כך במצוות החסד יש לשוות את העני ואת הזולת ולדעת שמטרת המצווה להתקרב אליו – אל העני!

אם היינו יודעים סוד, היו החיים נראים אחרת. אם האדם היה רואה את הזולת למול עיניו וחש את רגשותיו – לא היה מדבר בגנותו לעולם לא היה צריך להזכיר כלל כי יש איסור לדבר לשון הרע.

על כן, גם בדברים שאנו עושים ובטובות שאנו גומלים, לפעמים העיקר חסר – הנקודה הפנימית. נניח שהבן עוזר לאמו להוריד את הפח כי זו "חובתו", הבת עוזרת בניקיון הבית כי זו "חובתה" וחבר עוזר ע"י פתרון קושי מסוים שהתעורר בלימוד. אלו מעשים נאים אך האם הם רואים את האמצעי להתקרב אל ההורים או אל החבר, האם דמותם ניצבת לנגד עיניהם?

רבים עוזרים וגומלים חסדים, אך אינם רואים בכך אמצעי גישור בינם לבים הזולת אמצעי לקרבה ואחוה. לפיכך, הם אינם מודעים לעניין "המפייס את העני בדברים" שהוא גדול מהנותן לו מעות ושכרו כפול. כמו"כ, אינם מודעים לעניין "גמילות חסדים בגופו" – גדול המלבין שיניים לחברו (בחיוך) יותר ממי שמשקהו חלב. הם אינם מודעים לחשיבותה של מילה טובה, של משפט מעודד ושל השתתפות כנה בצער או בשמחה.

את העזרה לזולת יש לקיים מתוך אכפתיות והתלהבות כמו שמצינו אצל אברהם אבינו ורבקה אמנו שמוכח מהפסוק שעזרו לזולתם מתוך חשק, שרצו ומיהרו לעשות מצוות אלו. כמו"כ, יש לעזור לזולת באורך רוח ובסבלנות כמו ר' פרידא שלימד את תלמידו 800 פעם עד שהבין את הסוגיה. בצורה כזו ההקרבה לזולת תעשה ביתר תוקף ובשמחה.

סיכום העניין הוא, כי יסוד המצוות בין אדם לחברו הוא ראיית החבר, הבנת צרכיו ורגשותיו ויצירת קשר של קרבה. יהי רצון שנפעל לאור הדברים הללו וע"י כך נזכה לגאולה שלמה במהרה בימנו, אמן!
