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'לקרא דרור איש לרעהו'

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט''א
מפטירין בנביא - רעיון להפטרת משפטים
''ואלה המשפטים'' רש''י מביא את דברי המכילתא על ו' החבור הקושרת את פרשת משפטים לפרשת יתרו: ''מה הראשונים מסיני אף אלו מסיני''. בעלי המוסר למדו שדברים אלו באו להדגיש את חשיבותם של המצוות שבין אדם לחבירו. מעמד הר סיני של היהודי אינו נגמר בקולות וברקים של קבלת התורה אלא רק בישומם של אידאות נשגבות אלו בחיי היום יום, ביחסים שבין איש לרעהו. מתוך מכלול רחב של יחסי הבריות נבחרה דוקא פרשת עבד עברי לפתוח את שרשרת המצוות שבין אדם לחבירו להראות ולהדגיש שגם כלפי עבד (שבחברה אנושית רגילה זוכה ליחס מחפיר) יש לנהוג בהגינות ובכבוד. אחת המצוות המראה את היחס הנאות לעבד היא מצוות שילוחו לחפשי בתום שש שנים "ובשביעית יצא לחפשי חינם" (שמות כא-ב).

זה גם הקשר להפטרה בה מצווה ירמיהו את אנשי ירושלים " לשלח איש את עבדו ואיש את שפחתו העברי והעברייה חפשים..."(ירמיהו לד-ט). השרים והעם עשו כן אבל אח"כ "וישובו אחרי כן וישיבו את העבדים ואת השפחות אשר שילחו חפשים ויכבשום לעבדים ולשפחות" (שם פס' יא) ועל כך באה נבואת התוכחה והזעם "...אתם לא שמעתם אלי לקרא דרור איש לאחיו ואיש לרעהו הנני קורא לכם דרור נאם ה' אל החרב אל הדבר ואל הרעב..." (שם פס' יז).

מתוך דברי ירמיהו ניתן להעלות רעיון חשוב הקשור בעניין שחרור עבדים. הכתוב משתמש בשתי מילים לציון השחרור: "חפש" ו"דרור". על ההבדל בינהם עמדו מפרשים רבים ראשונים ואחרונים וחלק מהם מובאים ע"י פרופ' נחמה ליבוביץ בעיונים ויקרא עמ' 415 ואילך הצד השווה שבהם שהמילה דרור היא יותר כללית מהמילה חופש. נעמוד אף אנו בבקעה שהניחו לנו להתגדר בה.

ראשית נשים לב שהתורה מדברת על "חפש" בהקשר לשנה השביעית (שמות כא, דברים ט"ו) והמילה "דרור" מופיעה רק בפרשת היובל שבספר ויקרא. ובכלל מלבד המילה "מר דרור" שבפרשת שמן המשחה (שמות ל-כג) שהוראתה נקי, בלי תערובת, טהור זוהי הפעם היחידה שהמילה מופיעה בתורה. וישנו הבדל נוסף:"חפש" מופיע תמיד בהקשר של האדון והעבד באופן ספציפי. "ובשביעית יצא לחפשי" העבד! "בשנה השביעית תשלחנו לחפשי"- את העבד. בפסוק בויקרא  בו מוזכר הדרור אין הוא מתייחס לעבדים! "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה"! והרי לא כל יושבי הארץ היו עבדים ולא כולם קבלו דרור בשנת היובל, מהו "לכל יושביה"? בספרא למדו מכאן שדין שחרור עבדים חל רק "בזמן שיושביה עליה ולא בזמן שגלו מתוכה... לכל יושביה נמצאית אומר כיון שגלו שבט ראובן וגד וחצי המנשה -בטלו היובלות" (ספרא בהר אות יט, רמב"ם הל' שמיטה ויובל פ"ח ה"ח).

בשם הפני יהושע תירצו ש"לכל יושביה" בא להדגיש שלא רק העבדים יוצאים לחרות אלא גם האדונים שהרי "כל הקונה עבד קנה אדון לעצמו" (קידושין כ.) אבל גם עליו קשה שהרי גם האדונים והעבדים אינם "כל יושביה"? וע"כ נראה להסביר שארץ שיש בה עבדות, אפי' אחוז מאוד קטן של אנשים שהם עבדים- כל הארץ במצב של "עבדות"! יש מציאות של עבדות שמטביעה חותמה על כל החברה שהיא חברה של עבדים! וע"כ בשנת היובל כשמתבטלת לחלוטין מציאות של עבדים (בנגוד לשנה השישית שבה יוצאים עבדים לחפשי באופן פרטי לפי חשבון השנים שלהם, אבל עבדים אחרים ממשיכים לעבד) כל יושבי הארץ יוצאים לדרור זוהי ארץ של דרור!

הדבר בולט מאוד בנבואת ירמיהו(פרק לד). כל אימת שמדובר על "חפש" מתיחס הדבר לעבד פרטי. אבל כשירמיהו משתמש במילה דרור מדובר על כל העם כאחים. מצד אחד "את כל העם אשר בירושלים לקרא להם דרור" (ח') לקרא דרור איש לאחיו ואיש לרעהו" (יז') "לקרא דרור איש לרעהו" (טו') ומצד שני "ועבדך שש שנים ושלחתו חפשי" (יד') איש את עבדו... חפשים" (טז), "לשלח איש את עבדו... חפשיים" (ט') "לשלח איש את עבדו חפשיים..." (י') הדרור הוא לכל העם והאנשים אחים הם!

כשיש לכל העבדים חופש - יש דרור לחברה כולה. כי כולם חוזרים למקורם הטבעי והטהור-"מר דרור".
