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עבדי ה'
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת משפטים
הפרשה הראשונה שאחרי פרשת מתן תורה היא פרשת עבדים, ומבין השיטין ניכר שהתיחסותה של התורה למושג העבדות היא שלילית. ''ורצע אדוניו את אזנו'' (שמות כא', ו'), דרש רבן יוחנן בן זכאי: ''מה נשתנה אזן מכל אברים שבגוף, אמר הקב''ה, אזן ששמעה קולי על הר סיני בשעה שאמרתי- 'כי לי בני ישראל עבדים' (ויקרא כה', נה'), ולא עבדים לעבדים, והלך זה וקנה אדון לעצמו ירצע'' (קידושין כב':).

את עשרת הדברות פתח הבורא "אנכי ה' אלקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים" (שמות כ', ב'). והרי, מטרת היציאה ממצרים היתה לעשותם עבדים, שהרי כך אמר הקב"ה למשה "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך, בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה" (שמות ג', יב').

את הגדרת העבד מצינו בכתובים "ושבתם וראיתם בין צדיק לרשע, בין עובד אלוקים לאשר לא עבדו" (מלאכי ג', יח'). ועמדו חז"ל על הכפילות שבתארים "היינו צדיק היינו עובד אלוקים, היינו רשע היינו אשר לא עבדו". ותשובתם: עובד אלוקים ולא עבדו שניהם צדיקים, אלא "אינו דומה שונה פרקו מאה פעמים לשונה מאה ואחת" (חגיגה ט':). מאה הוא מספר המבטא שלמות, הלומד מאה פעמים כבר יודע הדבר על בוריו ובודאי מילא חובתו, אלא שזה כשלומד מטעמים פרקטיים ואנוכיים, אך כשלומד מחמת מצות ה' ואהבתו עושה למעלה מן המתחייב וממשיך ללמוד מעבר למאה פעמים, וזוהי דרגת העבד.

הצדיק עושה כל מה שנצטוה, אך לא יותר מזה. הוא אינו עבד. העבד אינו מנסה להתחמק מחובותיו, אדרבא, הוא מחפש עוד ועוד הזדמנויות לעבוד את בוראו.

בזה פירש הרב מבריסק זצ"ל את המשך הכתובים שם. "חזקו עלי דבריכם אמר ה', ואמרתם מה נדברנו עליך, אמרתם שוא עבוד אלוקים ומה בצע כי שמרנו משמרתו" (מלאכי ג', יד'). והדברים מתמיהים, אם אמנם אמרו כך, מה ענין ההתממות הזאת "מה נדברנו עליך?" אלא שהנביא שם מתלונן שאינם מפרישים תרומות ומעשרות. ואין הכוונה שלא הפרישו כלל, אלא כדברי הגמ' בברכות (לה':)- שהכניסו פירותיהם דרך גגות, חצרות וקרפיפות כדי לא להכנס לחיוב תרומות ומעשרות. ואמנם אינם רשעים בזה, שעושין כן עפ"י דין תורה, ומ"מ אינם עבדים, שהעבד אינו מחפש הזדמנויות להפטר מחובותיו. וזה שאמר להם הנביא "אמרתם שוא עבוד אלוקים, ומה בצע כי שמרנו משמרתו", שאין צורך להפריש במקום שאפשר להפטר מהחובה, ואיזה רווח יש מהפרשת תרו"מ בחנם, וא"צ בעבודה זו.

מי שמוכר את זמנו לאחר, ואין עתותיו בידו, איננו יכול להיות עבד ה'. וע"כ ההקדמה לתורה, "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה", וקודם לזה "הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים", שתהיו עבדים לה' ולא עבדים לעבדים. וע"כ צמודה פרשת עבדים למתן תורה.

התורה מסיימת בעבדות "וימת שם משה עבד ה' " (דברים לג', ה'), וכך מתחילים הנביאים "ויהי אחרי מות משה עבד ה' " (יהושע א', א'), וכך הם מסיימים "זכרו תורת משה עבדי" (מלאכי ג', כב').

"עבדי הזמן הם עבדי עבדים, עבד ה' הוא לבדו חפשי" (ריה"ל).
