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לא תבשל גדי בחלב אמו
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת משפטים
טעמים נאמרו בענין איסור בישול בשר בחלב, בנסתר ובנגלה. (ע' תורה שלמה מילואים). פירש מחודש נאמר ע"י הרב קוק זצ"ל, במסגרת המאמר המקיף אודות הצמחונות. אכילת בשר איננו דבר שהותר לאדם בלא קושי, שהרי הוא גובל בנטילת נשמה של בעל חי. ואדם הראשון לא הותר לו אכילת בשר (סנהדרין נט':). ואף לע"ל יאסר עליו, ואפי' "ואריה כבקר יאכל תבן" (ישעיה יא', ז') רק ירידת האנושות, לאחר חטא המבול, גררה אחריה היתר אכילת בשר. ובצאת נח מן התיבה נאמר לו "כל רמש אשר הוא חי לכם יהיה לאכלה, כירק עשב נתתי לכם את כל" (בראשית ט', ג'). וזאת מתוך הכרה, שבמדרגתו הנוכחית לא יוכל לעמוד בתביעה מוסרית רמה כזאת.

אלא שהיתר זה אינו מרווח, ומבין השיטין של תורה אנו שומעים גערה נסתרת. "כי תאוה נפשך לאכול בשר". "בכל אוות נפשך תאכל בשר" (דברים יב', כ'), רק משום שהאדם אינו מסוגל להתגבר על תאוותיו, התירה התורה שפיכת דם בהמה, כדי לרצות את תאוותו.

וזו היא מעלתה מוסרית של התורה, היודעת לפעמים לוותר על מוסריות צרופה לתקופה מוגבלת, כדי לאגור כח לקראת הנצחון המלא לעתיד לבא. אילו היתה התורה אוסרת הריגת בע"ח, לא היה האדם מסוגל לשמור על איסור זה, עקב ירידתו המוסרית. וכאשר היה הורג בתאוותו לאכילת בשר, שוב לא מבחין בין אדם לבהמה, "הסכין, הגרזן, הגיליוטינה או זרם האלקטרון, היה עובר על כולם כאחד, כדי למלאת את הקיבה הזוללה של האנושות המקולטרת". מעתה, כשהותר האיסור, נוצר חיץ בין אדם לבהמה, והאנושות יודעת שהבהמה, במדרגתה הנמוכה, הותרה לצרכי האדם. וחלילה להקיש מכאן על פגיעה באדם, שהוא במדרגה עליונה יותר.

אלא שהתורה מדריכה אותנו בסדר אכילת בשר, בצעדים המובילים אל המטרה העליונה שתהיה לע"ל, בו יכיר האדם בעוול הנעשה כלפי בע"ח. למשל, מצות כיסוי הדם, הנוהגת בחיה ובעוף, מלמדת אותנו שעל האדם השוחט להכיר בחרפה שנעשתה, וע"כ עליו לכסות את הדם כביטוי לבושה, ופעולה זו יש בה צעד ראשון של תשובה ותיקון. אלא שפעולה זו נדרשת רק בחיה ועוף הניצודין בחוץ, ואינם ממשק ביתו, משא"כ בהריגת בהמה, שהיא בת ביתו, א"א לתבוע מן האדם שיכיר בשחיטת בהמתו כעוול, לאחר שטיפל בבהמה במסירות עד סוף ימיה. לעומת זאת נאסרה אכילת חלב בהמה, להורות, שאף אם הותר בשרה, ה"ז לצורך קיומו אך לא להנאה מן השומן שהיא כמותרות. אמנם בחיה ועוף הותר החלב, כדי להדגיש את האיסור אף בבשר עצמו, ולא רק בשומן.  וכשם שיש איסור "לא תרצח" בהריגת בהמה, כך יש איסור "לא תגזול", שהרי החלב נועד לשתיה לולד הבהמה. "למען יתענג על שדי אמו, לא נוצר רק להלעיט בו את קיבתך, בהיותך כ"כ קשה ואכזרי עד כדי אכילת בשר בחלב", הרי יש עליו טענה מוסרית- "הרצחת וגם ירשת"?! גם אכילת בשר הגדי, וגם רכושו, החלב?!

וזהו גם איסור שעטנז, "צמר ופשתים יחדיו", שכן הצמר הוא רכוש הכבשה, ואילו הפשתן הוא מן הצומח, השימוש המשותף מורה שאין האדם יודע להבחין בין נשמת החי לצומח, וע"כ אסרה התורה השימוש בשניהם בחוברת אחת, כדי לומר: הצומח הוא חפשי לשימוש האדם, לא כן החי, שהשימוש בו מוגבל. ורק במקום אחד משתתפת ההויה כולה במדה שווה, והוא מקום המקדש. שם תורם כל סוג את חלקו בעבודת ה', וע"כ בגדי כהונה שבמקדש עשויים מצמר ופשתים יחדיו דוקא.
