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ואשיבה שופטיך כבראשונה 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת משפטים
"ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם". ר"י אומר: "ואלה, מוסיף על הראשונים, מה הראשונים מסיני אף אלו מסיני" (מכילתא). דרשה זו נצבת כאנטיתיזה למשפט המפורסם שבברית החדשה, מיסודה של תורת רומי, "אשר לאלוקים לאלוקים ואשר לקיסר לקיסר".

השקפה זו אומרת שקיימת הפרדה מוחלטת בין דת ומדינה, בין האידאל האלוקי לחברתי. לעומת זאת אומרת היהדות שכל סדרי החברה והמדינה צריכים להיות מבוססים על אידיאל אלוקי, ולא מוסכמות חברתיות אנושיות. צדיקים וחסידים יחידים ישנם בכל אומה. אך תביעת היהדות היא ליצור אומה החיה במדינתה, כשכל סדרי החברה והשלטון- ולא רק מה שבין אדם למקום- יהיו אלקיים.

על אברהם נאמר,"כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט",לא נאמר "ושמרו דרך ה' ועשו צדקה ומשפט", שאז היה המובן, שישנם שני תחומים. דרך ה'- בין אדם למקום, וצדקה ומשפט - בין אדם לחבירו. אלא נאמר "ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט", היינו, הצדקה והמשפט הן הן דרך ה'.

וכך הצדקה אמר משה ליתרו,"כי יבא אלי העם לדרוש אלקים", ומהי דרישה זו? "כי יהיה להם דבר בא אלי ושפטתי בין איש ובין רעהו".

הגישה המקצה לאלוקים תחום רוחני בלבד, ומפקיעה אותו מן התחום המדיני - חברתי, היא גישה פסולה, ומכאן הקפידה של חז"ל על מי שהולך לדון בערכאות. " ואפי' בדין שדנים  בדיני ישראל, ואפי' נתרצו שני בעלי הדינים, וכל הבא לידון בפניהם, ה"ז רשע וכאילו חירף וגידף והרים יד בתורת משה רבנו" (חו"מ סי' כו'). וערכאות אין משמעותן דוקא בי"ד של נוכרים, אלא כל מערכת משפטית שאינה מבוססת על דין תורה, אף שראשיה יהודים. מפני שיש בזה הודאה שכביכול אין בכח המשפט האלוקי להתמודד ולהציע פתרון לבעיות שהן מעבר לתרי"ג מצוות.

המשפט החילוני לא בא אלא לסדר סדר חברתי נאות, כדי שהחברה תוכל לתפקד כראוי, אך אין בכוונתה לחנך ולרומם את החברה. לעומת זאת, תכלית המשפט האלוקי אינה רק סידור חיי החברה, אלא, כדברי הר"ן בדרשותיו, "חול השפע האלוקי באומתנו והדבקו עמנו". וע"כ נקרא הקב"ה "המלך המשפט", והדיין נקרא אלוהים. "כי המשפט לאלוקים הוא".

וכך כתב הרב הרצוג זצ"ל, רבה הראשי של א"י :אני אינני מסכים למינוי שופטים שידונו מאומד דעתם, ואצ"ל עפ"י חוקים ונמוסים שלא מתורתנו הקדושה, וזה פשוט הרמת יד בתורת משה מצד הצבור ומלכות ישראל בא"י, ותורתנו הקדושה מן השמים, מה תהא עליה? אין לך עלבונה של תורה והריסה פנימית גדולה מזו.

וכך כתב עם הקמת המדינה: רצוננו- שאיפתנו שהמדינה תהא דמוקרטית ברוח ישראל המקורית, ברוח של ואהבת לרעך כמוך, ושל צדק צדק תרדוף. אין הכוון שלנו שהדמוקרטיה שלנו תהיה חקיקה גמורה, מעשה קוף, משועבדת ברוחה אל הדמוקרטיה של הגויים. ועתה, שפחה ירשה גבירתה, איזה שיטת משפט, תערובת של החוק התורכי והאנגלי. "ואשיבה שופטיך כבראשונה ויועציך כבתחילה... ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה". (ישעיהו א' כו,כז) אלה העמים שלא עלו לדרגה של עמי תרבות אלא לאחר אלפי שנים לאחר שעמדנו על הר סיני "ע"י המשפט שיעשה בה תהיה פדויה מן האומות" (מצודות) ובאמת חכמת המשפטים שלהם כקוף בפני אדם היא בפני חכמת המשפטים שלנו... והמדבר אליכם הוא אדם המתמצא יפה גם במשפטי רומי וגם במשפטי אנגליה.
