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נעשה ונשמע
הרב ישי בוכריס שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת משפטים
בסוף פרשת משפטים מובא (שמות כד', ג') "ויבא משה ויספר לעם את כל דבר ה' ואת כל המשפטים ויען כל העם קול אחד ויאמרו כל הדברים אשר דיבר ה' נעשה".

ובהמשך מובא (שם פס' ז') "ויקח ספר הברית ויקרא באזני העם ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע".

נשתדל להבין בע"ה את פשרו של הביטוי "נעשה ונשמע".

בפסיקתא רבתי פמ"א דרשו חז"ל: "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע" – זה שאמר הכתוב "מי יתן מציון ישועת ישראל וגו', יגל יעקב ישמח ישראל" (תהילים יד', ז')– לפי שבשעה שעמדו ישראל בסיני ואמר להם משה מבקש הקב"ה ליתן לכם התורה, אמרו לו רבינו משה 'כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע' (שמות כד', ז') מיהו מבקשים אנו לשמוע מפיו, אמר רב חנן בשם ר' אחא: ערב לפני הקב"ה התשובה שהשיבו למשה, ומיד נעקר כל יצר הרע שהיה בהם". ומבואר – שבתשובת ישראל גלומה קבלת "נעשה ונשמע", גם אם הקב"ה לא ידבר עמהם.

וצריך עיון – מדוע תשובתם של ישראל ערבה כל כך להקב"ה?

ובפשטות – נראה שרצונם של ישראל לשמוע את התורה דווקא מפיו של הקב"ה כביכול "החמיאה" להקב"ה ועל כך הוא שמח. אלא – שאין זה יאה שעקב כך הקב"ה שמח, ועלינו לברר – מה מונח בתשובת ישראל "נעשה ונשמע"?

ובמסכת דרך ארץ זוטא מובא:
"אמר ר' יהושע גדול הוא השלום, שבשעה שעמדו ישראל ואמרו כל אשר דיבר ה' נעשה ונשמע שמח בהן הקב"ה ונתן להם תורתו וברכם בשלום. שנאמר 'ה' עוז לעמו יתן ה' יברך את עמו בשלום' (תהילים כט', יא')".

גם ממדרש זה בוקעת שמחתו של הקב"ה למשמע האמירה "נעשה ונשמע". וצ"ע – מה בתשובה זו גורם להקב"ה שמחה גדולה עד שנתן את התורה לישראל ובירכם בשלום?

כמו כן – משמע שאין הדגשה על הקדמת ה"נעשה" ל"נשמע", אלא עצם האמירה "נעשה ונשמע" משמחת את הקב"ה.

ובגמ' שבת פח' מובא:
"אמר רב חמא בר חנינא מאי דכתיב- 'כתפוח בעצי היער' וגו' (שיר השירים ב', ג'), למה נמשלו ישראל לתפוח? לומר לך מה תפוח זה פריו קודם לעליו, אף ישראל הקדימו נעשה לנשמע. ההוא צדוקי דחזייא לרבא... א"ל עמא פזיזא דקדמיתו פומייכו לאודנייכו... ברישא אבעיא לכו למשמע אי מציתו קבליתו ואי לא – לא קבליתו? אמר ליה: אנך דסגינן בשלימותא כתיב בן 'תומת ישרים תנחם' הנך אינשי דסגן בעלילותא כתיב בהו 'וסלף בוגדים ישדם' (משלי יא', ג')".

מדברי הגמ' מתבאר ענין הקדמת ה"נעשה" ל"נשמע".

ועכ"פ – דברי תשובתו של רבא לצדוקי צ"ע – מהו הקשר בין עלילות האומות ובין הצורך הלגיטימי לכאורה לשמוע, לבחון ואח"כ לעשות?

ובניגוד לדברי הגמ' הנ"ל – שהנעשה והנשמע כרוכים כאחד – שמיעה לצורך עשייה. אנו מוצאים גישה דרשנית שונה.

וכך נאמר במדרש רבה (דברים ג'-י'):
"נעשה ונשמע" – שמע ישראל. מה ראה לומר להן שמע ישראל? רבנן אמרי למה הדבר דומה? למלך שקידש מטרונה בשני מרגליות. אבדה אחת מהן, א"ל המלך איבדת אחת שמרי את השניה. כך קידש הקב"ה את ישראל בנעשה ונשמע. אבדו את נעשה שעשו את העגל, אמר להן משה אבדתן נעשה, שמרו נשמע". מדברי מדרש זה משמע שסגולת ה"נשמע" הינה עצמאית וגם לאחר שאיבדו את סגולת "נעשה" עדיין שייך שישמרו את ה"נשמע".

וצ"ע – מהו הערך ב"נשמע" ללא "נעשה"?

ובגמ' בשבת דף פח. מובא:
"דרש ר' סימאי בשעה שהקדימו ישראל נעשה ונשמע באו שישים רבוא של מלאכי השרת לכל אחד ואחד מישראל קשרו לו שני כתרים אחד כנגד נעשה ואחד כנגד נשמע. וכיוון שחטאו ישראל ירדו מאה ועשרים רבוא מלאכי חבלה ופירקם שנאמר "ויתנצלו בני ישראל את עדים מהר חורב ..." (שמות לג', ז') אמר ריש לקיש עתיד הקב"ה להחזירן לנו שנאמר "ופדויי ה' ישובון ובאו ציון ברינה ושמחת עולם על ראשם, שמחה שמעולם על ראשם" (ישעיה לה', י')."
ודברי הגמ' הנ"ל לכאורה סותרים מיניה וביה.

מחד, מבואר שישראל קיבלו שני כתרים, כנגד נעשה וכנגד נשמע. ומשמע – שסגולת "נשמע" וסגולת "נעשה" הינן עצמאיות ולא רק "נשמע" כהקדמה ל"נעשה".

ומאידך, כשחטאו ישראל – ופגמו ב"נעשה" – נלקחו מהם שני הכתרים, ומשמע שהכתרים קשורים זה בזה, וכשפגמו ב"נעשה" – גם כתר ה"נשמע" נלקח מהם.

כידוע, ישנם חמשה חושים. חוש המישוש, חוש הטעם, חוש הריח, חוש הראות וחוש השמיעה. ומבואר שהחושים העליונים הם הראיה והשמיעה.

ויש לדון – מהו החוש העילאי ביותר?

הרב הנזיר זצ"ל בספרו "קול הנבואה" מביא: "גדולי הפילוסופיה היהודית הספרדית הנמשכים אחרי אפלטנות מעלים את חוש הראות, העין, על כל שאר החושים. כמו ר' שלמה אבן גבירול בספר תיקון מידות הנפש ור' אברהם בן עזרא בפירוש התורה. גם הרמב"ם בפרקי משה, היותר משובח ומעולה שבחושים הוא הראות ואחריו חוש השמע. וכן בספר רוח חן. ה' החושים, חוש הראות הוא הדק והנכבד שבכולם ואחריו חוש השמע. וכן בספר שער השמים לר' גרשון, אבי הרלב"ג. וגם הרלב"ג בפירוש התורה, חוש הראות הוא יותר נכבד ויותר עוזר – להשגת המושכלות מחוש השמע".

ומאידך, יש סיעת פרשנים נכבדת שמרוממת את מעלת השמיעה על מעלת הראיה, וכפי שיתבאר.

על הפסוק "וכל העם רואים את הקולות" (שמות כ', יד') דרשו חז"ל במכלתא:
"רואין הנראה ושומעין הנשמע, דברי ר' ישמעאל. ר' עקיבא אומר רואין ושומעין הנראה, רואין דבר של אש יוצא מפי הגבורה ונחצב על הלוחות, שנאמר "קול ה' חוצב להבות אש" (תהילים כט', ז').

ר' ישמעאל פירש ע"פ פשוטו – שהרי לכאורה לא שייך לראות את הקולות, ולכן ביאר שהכוונה היא ראיית הנראה ושמיעת הנשמע, אך ר' עקיבא לכאורה הוסיף על פשט המקראות, שהרי בפסוק לא הוזכרה שמיעת הנראה?

ורש"י ביאר "שומעים את הנראה ורואים את הנשמע". ומשמע שהנס היה כפול, שמלבד ראית הנראה ושמיעת הנשמע – אף שמעו את הנראה וראו את הנשמע. אלא שצ"ע – אם מעלת הראיה גבוהה מהשמיעה – מהו הצורך ומהו החידוש בשמיעת הנראה, ואם מעלת השמיעה גבוהה מהראיה – מהו הצורך ומהו החידוש בראיית הנשמע?

והנה – בפירושו של רבינו בחיי על שמות ג', ז' מבואר להדיא, שמעלת השמיעה גבוהה יותר וז"ל: "ראה ראיתי" – יש בכתוב הזה ג' עניינים זה למעלה מזה ראיה, שמיעה, ידיעה. ידיעה למעלה מראיה ושמיעה שהרי כוח השמיעה זך ודק מכוח הראיה. למעלה משתיהן ידיעה שאין השלמת הראיה או השמיעה אלא בידיעה, שאם יראה אדם דבר או ישמע קול ולא ידע מה הוא הרי הוא כאילו לא ראה אותו דבר או לא שמע אותו הקול, ועל כן יבואו שני עניינים אלו בתורה במקום הבנה.

שמיעה הוא שכתוב (דברים כח', מ') "גוי אשר לא תשמע לשונו", ראיה הוא שכתוב (קהלת א', טז') "וליבי ראה". והיודע דבר אע"פ שלא ראה אותו ולא שמע אותו מעולם, הוא כאלו ראהו או שמעו".

וכן מצאנו בהקדמת הספר "אורחות צדיקים" וז"ל: "חמישה כוחות יש באדם, האחד הוא כוח השמיעה, השני הוא כוח הראות, השלישי הוא כוח הריח, הרביעי הוא כוח הטעם, החמישי הוא כוח המישוש שאדם מרגיש שהוא ממשש דבר".

ומשמע שהכוח הראשוני הוא כוח השמיעה.

וב"שערי תשובה" לר' יונה מובא בשער השני (אות יב'):
"עוד אמר שלמה עליו השלום (משלי טו', ל'-לא') 'מאור עיניים ישמח לב, שמועה טובה תדשן עצם, אוזן שומעת תוכחת חיים, בקרב חכמים תלין', ויש לכל חכם לב לדעת, כי לא יתכן שחבר שלמה עליו השלום דברים בטלים כאלה חינם בתוך דברי המוסר ויראת ה', כשכבר העיד עליו הכתוב (מלכים א', ה') 'ויחכם מכל האדם'. אכן זה פשר הדבר 'מאור עיניים ישמח לב'. העין, איבר נכבד מאוד כי יראו בה את המאורות המשמחים את הלב, ונכבדה ממנו האוזן כי ישמעו בה שמועה טובה המדשנת את העצם, שאין בו ההרגשה ולא ידושן במאור עיניים בלתי בתענוג יתר, וכן אמרו ז"ל (ב"ק פה':) כי האוזן נכבדת משאר האיברים שאם סימא את עינו נותן לו דמי עינו, חרשו – נותן לו דמי כולו, והן האדם חייב לעבוד את הי"ת באבריו ויצוריו כולם כי לעבודתו יצרם כמו שכתוב (משלי טז', ד') 'כל פועל ה' למענהו'. אף כי באיברים הנכבדים אשר יצר בו נתחייב לעבוד בהם את יוצרם, והעונש הגדול יתר מאוד, אם יפריעם ממעשה מצוותיו, ועבודה לא יעבוד בהם ולא כגמול עליהם השיב, כי ה' הטיב עמו בחושיו הנכבדים טובה עצומה וכבוד והדר עטרו בהם, על כן הקדים להזכיר אחת ממעלות האוזן, בעבור הראותך גודל חובת עבודתו. וביאר אחרי כן כי תהיה עבודת האוזן בשמוע אל התוכחות ואמר 'אוזן שומעת תוכחת חיים, בקרב חכמים תלין' פירוש ראוי לשכון בין החכמים אחרי אשר יקשיב בתוכחתם. ואמרו רז"ל (שמות רבה יתרו סוף פרשה כז') נפל אדם מן הגג ונשברו אבריו צריך רטיה ותחבושת על כל איבר מאבריו ועצם מעצמיו, והחוטא אשר חטא בכל אבריו ונחשב כאילו רבתה מכה באבריו כולם מכף רגלו ועד קדקדו, שנאמר (ישעיה א', ו') 'מכף רגל ועד ראש אין בו מתום', והנה הקב"ה מרפא כל אבריו ברטייה אחת, והיא שמיעת האוזן שנאמר (ישעיה נה', ג') 'הטו אזנכם ולכו אלי שמעו ותחי נפשכם' ".

ומבואר א"כ, שישנן גישות שונות בחז"ל.

הפילוסופים שהושפעו מהתפיסה האפלטונית סברו שהראיה משמעותית יותר מהשמיעה, ואילו הפילוסופים שלא הושפעו מתורת אפלטון, תפסו שמעלת השמיעה גבוהה יותר.

ובדברים פרק ד' פס' יב' מובא: "וידבר ה' אליכם מתוך האש קול דברים אתם שומעים ותמונה אינכם רואים זולתי קול".

פסוק זה אומר דרשני. מה פשר הביטוי "ותמונה אינכם רואים" – הרי גם את הקולות – שאינם נראים בד"כ – ראו?

ומובא על כך בזוהר פרשת ואתחנן עמ' רסא': "מאי "ותמונה"? כמה דאת אמר (במדבר יב', ח') "ותמונת ה' יביט", דבר אחר "ותמונה" – דא קול פנימאה, דלא הוי מתחזי קול פנימי, שאינו נראה כלל".

ומבואר – שישנו דבר שא"א לראות אותו מכוח דקותו ועמקותו עד כ"כ שלא ניתן להבחין בו אלא בעזרת כוח השמיעה. ולפי"ז – הראיה היא גשמית ביחס לדברים אלו.

ואם כנים דברינו – הרי שגם לדעת הזוהר מעלת השמיעה גבוהה ממעלת הראיה.

וכעין זה מובא בספר הבהיר (מובא ב"קול הנבואה" עמ' נב'):
"וכל העם רואים את הקולות" וכי נראים קולות? אלא אותן קולות שאמר דוד "קול ה' על המים..." (תהילים כט', ב') כתוב אחד אומר "וכל העם רואים את הקולות" (שמות כ', יד') וכתוב אחד אומר "קול דברים אתם שומעים" (דברים ד', יב') הא כיצד? בתחילה רואים את הקולות שאמר דוד, ולבסוף שמעו הדיבור היוצא מבין כולם".

ומשמע – שישנה הדרגה מסויימת, מתחילה – רק רואים את הקולות ואח"כ מתעלים לשמיעת הדיבור.

להלן ננסה ליישב בין הגישות השונות בחז"ל ביחס לראיה ולשמיעה.

בשיר השירים מובא "הראיני את מראיך השמיעני את קולך" (ב', יד'). ובביאור הגר"א לשיר השירים מובא על פסוק זה וז"ל:
"יונתי בחגוי הסלע" – על דרך שאמרו רז"ל שישראל עד שלא עברו בים היו נמשלים ליונה, שברחה מהנץ הרודפה, וברחה בנקיקי הסלע וראתה נחש לקראתה ואין לה מנוס, וכן מצרים היו רודפים אחריהם והלכו לים, וגלי הים הומים לקראתם, והמה פונים אל הימין והנה חיות רעות כנגדם, ואל השמאל ובאו הנחשים והעקרבים נגדם, ונשאו עיניהם למעלה והביטו השמימה והנה שר של מצרים לוחם עמהם וזהו ב"חגוי הסלע". ו"בסתר המדרגה" היפוך מה שכתב (דברים כח', יג') "והיית מעלה מעלה" כשעולים במדרגות העליה, וזהו "בסתר המדרגה" שלא היה להם מקום להיסתר והיו צריכים להסתיר עצמם גם מלמעלה ואז אמר הקב"ה "הראיני את מראיך", פירוש – הראיני עוד נסיון אחד כמו שראיתי כבר ממך והיינו (שמות יד', טו') "דבר אל בני ישראל ויסעו" לתוך הים, כמו שעשו כבר רצוני באומרי (שם פס' ב') "וישובו לפני פי החירות" ולא שאלו אותי איך נתקרב לצד רודפים. מיד קפץ נחשון לתוך הים וישראל אחריו, עד שבאו מים עד נפש ובאותו שעה אמרו "הושיעני" וכו', ואמר הקב"ה למשה "הרם מטך" וכו'. ואח"כ אמר הקב"ה "השמיעני אך קולך" בשירה, כמו ששמעתי קולך בצעקה, וזהו (שם טו', ב') "עוזי וזמרת יה" – מתחילה בעת צרה היה עוזי, שאתפלל אליו להושיעני, ואחר הישועה אזמר לו בשירות ותשבחות, ואמר "מראך" "קולך", וכן במצרים כתב (שם ג', ז') "וירא אלהים וישמע צעקתם" "כי קולך ערב" מן השירה שזמרו בליל פסח כמו שנאמר (ישעיה ל', כט') "השיר יהיה לכם כליל התקדש חג" "ומראך" כשראיתי בך כשנמשכת אחרי במדבר בארץ לא זרועה, נאוה לי. או אומר "השמיעני" וזהו שאדע כי לבבך לקיים התורה. ו"הראיני" קאי על מעשים טובים כי אצל תורה שייך שמיעה, ואצל מעשה ראיה והוא כמו שאמרו בזוהר (ח"ג, רמז', א') על פסוק "לאמר לאסורים צאו ולאשר בחושך הגלו" (ישעיה מט', ט'). כי כמו שהתבואה היא בקליפתה ובמוץ ודשין אותה ומוציאין אותה ממאסר הקליפה שלה ואח"כ עדיין היא מעורבת במוץ שלה, וזורה אותה ברוח ונעשית יפה וברה, כן הוא הענין באדם כשהוא אסור במאסר יצר הרע בתחילה צריך לצאת מתחת יד יצר הרע, וזהו ע"י מעשים טובים, אך עדיין אין בא אל מקומו הראשון עד שיהיה לו אור התורה, וזהו שאמר "לאמר לאסורים צאו", ואח"כ "לאשר בחושך הגלו", וכן כאן היו בחגוי הסלע ובסתר המדרגה, ב' דרגין הנ"ל ".

ומבואר מדברי הגאון – שהכוונה היתה לרומם את ישראל מדרגתם הנמוכה.

וזאת ע"י המראה = המעשים הטובים, וע"י השמיעה = לימוד התורה.

נמצינו למדים – שישנה חשיבות גם לראיה וגם לשמיעה. ואע"פ ש"כל חפציך לא ישוו בה" (משלי ג', טו'), ומעשים טובים הם ברמה נמוכה במעלתם מתלמוד התורה? מ"מ – אל לו לאדם לקפוץ לדרגה גבוהה בשלב הראשון, אלא עליו להתחיל בראיה = במעשים הטובים, ומתוך כך לעלות ולפנות אל השמיעה = ללימוד התורה.

ועפ"ז יובנו דברי הרמב"ן בהשגותיו למנין המצוות של הרמב"ם, ובפירושו לתורה בדברים ד', ט' וז"ל:
"והנה קודם שיזכיר הדיברות שנאמרו שם הזהיר במצות לא תעשה שלא נשכח דבר מן המעמד ההוא, ולא נסירנו מלבנו לעולם, וצוה במצות עשה, שנודיע בו לכל זרענו מדור לדור כל מה שהיה שם בראיה ובשמיעה. והתועלת במצוה הזאת גדולה מאוד, שאם היו דברי התורה באים אלינו מפי משה בלבד, אע"פ שנבואתו נתאמתה באותות ובמופתים, אם יקום בקרבנו נביא או חולם חלום ויצונו בהיפך מן התורה, ונתן אלינו אות או מופת, יכנס ספק בלב האנשים, אבל כשתגיע אלינו התורה מפי הגבורה לאזנינו וענינו הרואות, אין שם אמצעי, נכחיש כל חולק וכל מספק ונשקר אותו, לא יועילהו אות ולא יצילהו מופת מן המיתה בידינו, כי אנחנו היודעים בשקרותו. זהו שאמר שם (שמות יט', ט') "וגם בך יאמינו לעולם", כי כשנעתיק גם כן הדבר לבנינו ולא ננחיל אותם דבר הבל ואין בם מועיל, והם לא יסתפקו כלל בעדותנו שנעיד להם, אבל יאמינו בודאי שראינו כולנו בעיננו, וכל מה שספרנו להם ...".

ומבואר – שאין כאן ציווי על זכירת התוכן, אלא על זכירת ה"צורה", של מעמד הר סיני, ומדגיש הרמב"ן שעלינו להעביר זאת לדורות, "בראיה ובשמיעה".
וב"קול הנבואה" לרב הנזיר זצ"ל מגדיר זאת בדבריו וז"ל:
"חוש הראות אינו משיג אלא גשם במראיו ובתמונתו, אבל כל ראית אדם שנמצאת בכתובים בשכלים הנפרדים וכ"ש בא', אינה ראות עין אלא השגה שכלית, כמו שתרגמו יונתן ואונקלוס ונמשך אחריהם הגאון רבינו סעדיה ז"ל, וכבר האריך הרמב"ם ז"ל בספר המורה. אמנם – השמע לדברי תורה והיחוד האלוקי בשמיעה, שמע ישראל".

ומשמע – שבדברים גשמיים ישנה עדיפות לראיה, אך בדברים רוחניים היחודיות ניתנת לשמיעה.

ובגמ' ר"ה מובא "לא תהא שמיעה גדולה מראיה", והיינו ביחס לראיה של דברים גשמיים אפשר שזהו הגורם לתפיסה האפלטונית, שתפסה את עולמנו כיותר מוחשי, ולכן העצימה את מעלת הראיה ע"פ השמיעה.

אך הזוהר, רבינו בחיי ועוד התייחסו אל השמיעה כגבוהה יותר מהראיה וזאת משום שלנגד עיניהם עמדו העניינים הרוחניים שבעולמנו.

עפ"ז יובנו שני מעשים המוזכרים בגמ'.

במסכת סנהדרין דף קא' מובא
"כי הא דיתיב ר' יוחנן וקא דריש עתיד הקב"ה להביא אבנים טובות ומרגליות, שהן שלשים על שלושים אמות וחוקק בהם עשר ברום עשרים, ומעמידן בשערי ירושלים, שנאמר "ושמתי כדכד שמשותיך ושעריך לאבני אקדח...". לגלג עליו אותו תלמיד אמר השתא כביעתא דצילצלאי לא משכיחנן כולי האי משכיחנן? לימים – הפליגה ספינתו בים, חזינהו למלאכי השרת דקא מנסרי אבנים טובות ומרגליות, אמר להו הני למאן? אמרי – עתיד הקב"ה להעמידן בשערי ירושלים, כי הדר, אשכחיה לר' יוחנן דיתיב וקא דריש, א"ל רבי דרוש ולך נאה לדרוש, כשם שאמרת – כך ראיתי. אמר לו ריקה אם לא ראית לא האמנת?! מלגלג על דברי חכמים אתה! יהב ביה עיניה ועשאו גל של עצמות".

בסיפור זה הטיל ר' יוחנן את עיניו בתלמידו שלא האמין ועשאו גל עצמות, להשמיענו – שר' יוחנן כביכול אומר לו: כשאתה שומע – אתה לא מאמין, וכשאתה רואה – אתה מאמין? וכי אינך יודע שמעלת השמיעה גבוהה יותר?! ולכן – עם כוח הראיה עצמו מעניש ר' יוחנן את תלמידו.

ובגמ' ברכות דף נח'. מובא:
"א"ר יוחנן לעולם ישתדל אדם לרוץ לקראת מלכי ישראל, ולא לקראת מלכי ישראל בלבד אלא אפילו לקראת מלכי עכו"ם, שאם יזכה יבחין בין מלכי ישראל למלכי עכו"ם. רב ששת סגי נהור הוה, הוו קאזלי כו"ע לקבולי אפי מלכא וקם אזל בהדייהו. רב ששת אשכחיה ההוא צדוקי, אמר ליה חצבי לנהרא כגני לייא, אמר ליה תא חזי דידענא טפי מינך. חלף גונדא קמייתא כי קא אוושה אמר ליה ההוא צדוקי אתא מלכא, אמר ליה רב ששת לא קאתי. חלף גונדא תניינא כי קא אוושה א"ל ההוא צדוקי השתא קא אתי מלכא א"ל רב ששת לא קא אתי מלכא. חליף תליתאי – כי קא שתקא א"ל רב ששת ודאי השתא אתי מלכא, א"ל ההוא צדוקי מנא לך הא? א"ל – דמלכותא דארעא כעין מלכותא דרקיעא, דכתיב "ויאמר צא ועמדת בהר לפני ה' והנה ה' עובר ורוח גדולה וחזק מפרק הרים ומשבר סלעים לפני ה', לא ברוח ה', ואחר הרוח רעש לא ברעש ה', ואחר הרעש אש, לא באש ה', ואחר האש קול דממה דקה" (מלכים א' יט', יא'-יב'). כי אתא מלכא פתח רב ששת וקא מברך ליה, א"ל ההוא צדוקי למאן דלא חזית ליה קא מברכת? ומאי הוה עליה דההוא צדוקי, איכא דאמרי חברוהי כחלינהו לעיניה ואיכא דאמרי רב ששת נתן עיניו בו ונעשה גל של עצמות".

ללמדנו – שהשמיעה של רב ששת טובה יותר מהראיה של אותו צדוקי, ורב ששת שהיה סומא נתן בו את אותם עינים שלא היו לו – בהיותו סגי נהור, ועשאו גל של עצמות.

מב' המעשים הנ"ל – נמצינו למדים, שבעניינים הרוחניים גבוהה יותר מעלת השמיעה, שכן בהם לא סגי בראיה חיצונית, אלא אנו זקוקים לשמיעה עיונית והתבוננות מעמיקה.

ובספר "תיקוני זהור" סוף תיקון כא' מובא שהראיה נמצאת בלב והשמיעה נמצאת במוח, ולאור דברינו – שהלב מבטא את התאוה והחמדה – מובן הקשר לראיה, וכמ"ש חז"ל "עין רואה ולב חומד".

אך השמיעה – עניינה במוח, בכוח השכל.

ולעתיד לבוא – מובא ב"נפש החיים" שער ג' פרק יא' וז"ל:

"ולעתיד לבא כתיב (ישעיהו מ', ה') "וראו כל בשר יחדיו כי פי ה' דיבר" היינו שתזדכך השגתינו עד שנזכה להשיג ולראות גם בעין הבשר ענין התפשטות דיבורו יתברך בכל דבר בעולם, כמו שכבר היתה ההשגה מעין זה בעת מתן תורה דכתיב (שמות כ', יח') "וכל העם רואים את הקולות", והוא גם כן בכלל מאמרם ז"ל סוף פרק אלו עוברין – לא כהעולם הזה העולם הבא, העולם הזה נכתב בי'ה ונקרא באד', אבל העוה"ב נכתב בי-ה ונקרא בי-ה והבן".

עלה בידינו – שלעתיד לבא גם הראיה תתעלה וגם הלב יוכל להשיג השגות רוחניות, והיינו בחינת מעמד הר סיני – שבו עלו לדרגה של ראיית הקולות ושמיעת המראה.

ללמדנו – שבמעמד נשגב זה הגיעו ישראל לשתי המעלות גם יחד.

וכשאמרו ישראל "נעשה ונשמע" – התכוונו להקדמה של העשייה (במעשים טובים) ולשמיעה (של התורה). שיש בה חשיבות וכדברי הגר"א, "הראני את מראייך" ואח"כ "השמעיני את קולך".

אך מלבד ההדרגה הזאת – ישנה גם חשיבות של כל חלק בפ"ע, עולם העשיה, ועולם התורה.

ולפ"ז – הקדמת הנעשה לנשמע נכונה, אך עדיין כל ערך אינו תלוי בשני שהרי מעשים טובים עומדים בפ"ע, ולימוד התורה עומד בפני עצמו.

וממילא – מדרשי חז"ל לא סותרים – שכן גם הקדמת נעשה לנשמע חשובה וגם הציון העצמי של ה"נעשה" וה"נשמע" לחוד, יש בו ערך.
