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מדוע ברכת הכהנים נקראת נשיאת כפיים?
הרב זכריה טובי שליט"א, ראש כולל הרבנות
אשכולות - פרשת נשא תשס''ז
שאלה: בפרשתינו מופיעה מצות ברכת הכהנים, שנאמר: "כה תברכו את בני ישראל אמור להם, וכו' ". אולם, בפרשת "שמיני" מופיעה מצות ברכת הכהנים ברמז, שנאמר: "וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָו אֶל הָעָם וַיְבָרֲכֵם וַיֵּרֶד מֵעֲשׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים" (ט, כ"ה), וברש"י שם: "ויברכם" – ברכת הכנים יברכך ה', יאר, ישא (תכ' סוטה ל"ו) ויש להבין מדוע כתוב "וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָו", ולא ויברך אהרן את העם, מה ענין נשיאת ידיו של אהרן בברכה?

תשובה: גם יש להבין, מדוע ברכת כהנים נקראת בשם "נשיאת כפיים", הרי עיקר המצוה היא הברכה ולא נשיאת הידיים, שהיא לכאורה ענין חיצוני גרידא. ומדוע נקראת המצוה ע"ש נשיאת הכפיים? 

בספר נתיבות שלום מבאר, שהידיים הם ביטוי לכחו ופועלו של האדם, וגם ברוחניות, עיקר כח הקדושה של הצדיק באה לידי ביטוי ע"י הידיים. כמו שמצינו אצל משה רבינו במלחמת עמלק: "וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יָרִים משֶׁה יָדוֹ וְגָבַר יִשְׂרָאֵל וְכַאֲשֶׁר יָנִיחַ יָדוֹ וְגָבַר עֲמָלֵק", "וִידֵי משֶׁה כְּבֵדִים", שמרומז בזה שמדתו של משה רבינו היתה מידת הדעת, שבה היה עיקר כוחו, וזהו וידי משה כבדים, שכנגד קליפת עמלק אי אפשר היה להלחם עם מידת הדעת בלבד.

אך מידתו של אהרן הכהן היא מידת האהבה, כמו שנאמר בפרקי אבות: "אוֹהֵב שָׁלוֹם וְרוֹדֵף שָׁלוֹם, אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת וּמְקָרְבָן לַתּוֹרָה" (אבות א'). וזהו שנאמר "וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָו", ידי אהרן הם ביטוי למידת האהבה, שעי"ז בירך אהרן את העם, וזהו עיקרה של ברכת כהנים, "וצונו לברך את עמו ישראל באהבה", כי יסוד ושורש המצוה של ברכת כהנים היא מידת האהבה, וכפי שמובא בזוה"ק (ח"ג קמ"ז:): "כל כהן דהוא לא רחים לעמא או עמא לא רחמין ליה לא יפרוס ידיו לברכא לעמא" (כל כהן שאינו אוהב את העם או העם לא אוהב אותו לא יפרוס את כפיו לברך את העם) דכתיב "טוֹב עַיִן הוּא יְבֹרָךְ" (משלי כ"ב, ט') - אל תקרי יבורך אלא יברך, כי שורש הברכה היא האהבה, ככל שהאהבה גדולה יותר, כך בכח המברך להשפיע יותר ברכה על העם.

וזהו "וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָו אֶל הָעָם וַיְבָרֲכֵם" - שאהרן נשא את ידיו שהיא מידת האהבה הגדולה שלו, והחדירה בבני ישראל שתשרה ביניהם האהבה, ואז ממילא תשרה עליהם הברכה. משום כך, נקראת ברכת כהנים - נשיאת כפיים, שאין נשיאת הכפיים דבר חיצוני גרידא, אלא זוהי כל מהותה של ברכת הכהנים שע"י נשיאת הכפיים משרים הכהנים השראה של אהבה על הציבור, מכח מדת אהבה הנטועה בהם מקדושתו של אהרון, ואז יש מקום שתשרה הברכה על הציבור.

ולכן יש הדגשה "אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בִּקְדֻשָּׁתוֹ שֶׁל אַהֲרֹן וְצִוָּנוּ", ולא "אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ" כמו בכל המצוות, כי היסוד להשראת הברכה היא מידת האהבה הנובעת מקדושתו של אהרון הכהן, ומכח זה יש להם אפשרות להחדיר מידה זו בעם ישראל ולברכם. הרי שעיקר ברכת הכהנים היא נשיאת הכפיים. 

לפי"ז נוכל להבין הלכה תמוהה שכותב הגר"א באו"ח (סי' קכ"ח סק"ל) שברכת "אשר קדשנו בקדושתו של אהרן וצונו לברך את עמו ישראל באהבה" שמברכים הכהנים קודם נשיאת כפיים, אינה מעיקר הדין. והראיה ממסכת סוטה (ע"ט, א') ששאלו במה הארכת ימים וכו' והשיב, "לא נשאתי כפי בלא ברכה", ולכאורה מה החידוש בזה, הרי על כל המצוות צריך לברך ומאי שנא ברכת כהנים?

אלא מצות ברכת כהנים היא מן המצוות שבין אדם לחבירו, היינו בין הכהן לבין עם ישראל ולכן אין הכהן עובר בעשה (כך נפסק בשו"ע), אלא א"כ אמרו לו עלה לדוכן והוא לא עלה, שנאמר "אמור להם", וכ"כ הפמ"ג (משב"ז קכ"ח סקל"ז) שמחילת הציבור מהני לפטור הכהנים ממצות נשיאת כפיים. והרשב"א בתשובה סי' י"ח: כתב שכל מצוה שהיא ניתנת למחילה אין מברכים עליה, ולכן כתב הגר"א שהברכה אינה מעיקר הדין, וטעם הדבר הואיל וברכה זו באה רק מתוך מידת האהבה שהיא בין אדם לחבירו, והיא מתוך רצון הכהנים להשפיע שפע ברכה על עם ישראל, היא נאמרת רק מתוך רצון הציבור ורצון הכהנים, וכל זה בא לידי ביטוי ע"י נשיאת הכפיים, שהיא סמל האהבה.
