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כה תברכו את בני ישראל 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת נשא
כהקדמה לחנוכת המשכן, באה פרשת ברכת כהנים. 

על הפסוק "רק השמר לך ושמור נפשך מאוד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך ... יום אשר עמדת לפני ה' אלוקיך בחורב ..." (דברים ד', ט'-י'), כתב רש"י שזוהי אזהרה לא לשכוח דברי תורה, וכתב על זה הרמב"ן – "ואינו נכון כלל", אלא זוהי אזהרה שלא נשכח מעמד הר סיני, ועיקר מעמד הר סיני היה במפגש האינטימי בין ישראל לאלוקים, "פנים בפנים דבר ה' עמכם מתוך האש", וע"ז דרשו חז"ל "ישקני מנשיקות פיהו", משל לתינוק שבא מביה"ס ומצאו לאביו שאכל עוגה, ביקש פרוסה ונתן לו, א"ל הבן איני מבקש אלא ממה שבפיך. ומגע ישיר זה מכונה "מאור פנים" בניגוד למצב של "הסתרת פנים", וזהו שאנו אומרים בתפילה "ברכנו אבינו כולנו כאחד יחד, באור פניך, כי באור פניך נתת לנו ה' אלוקינו, תורת חיים וכו' ". 

והיכן נפגשים אנו במאור פניו לאחר הפרישה מסיני? במשכן, וכך כתב הרמב"ן בפרשת תרומה: כאשר דבר ה' עם ישראל פנים בפנים עשרת הדיברות ... והנה הם קדושים ראויים שיהיה בהם מקדש להשרות שכינתו ביניהם ... והנה עיקר החפץ הוא במשכן שהוא הארון, כמ"ש "ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפורת ...", וסוד המשכן הוא שיהיה הכבוד אשר שכן על הר סיני שוכן עליו בנסתר. 

הכרובים שפניהם איש אל אחיו, הם הממשיכים את הקשר האינטימי של פנים בפנים שבסיני, וכשהמשכן מפורק? 

נאמר בדבהי"ב (לה', ג') "ויאמר ללוים ... תנו את ארון הקדש בבית אשר בנה שלמה ... אין לכם משא בכתף ...", וכתב הרמב"ם (פ"ב מכלי מקדש הי"ב-י"ג): "בעת שמוליכין את הארון ממקום למקום אין מוליכין אותו לא ע"ג בהמה ולא על עגלות, אלא מצווה לנוטלו על הכתף ... כשנושאין אותו על הכתף נושאין פנים כנגד פנים ...", הרי שגם בשעת נשיאתו, ממשיכים הכהנים את סימני החיבה של פנים בפנים ממעמד הר סיני. 

ומאור פנים זה מתקיים גם מחוץ למשכן, בבתי כנסיות, שהרי דרשו חז"ל (סוטה ל"ח.): "כה תברכו את בני ישראל – פנים כנגד פנים", וזהו שמברכים הכהנים "לברך את עמו ישראל באהבה" – פנים כנגד פנים, ולכן דרשו "יאר ה' פניו אליך" – זה מאור תורה. 

וכך נדרש בשהש"ר (פרשה ב' אות א'[ט']): "הנה זה עומד אחר כתלנו" (שה"ש ב', ט')- זה סיני. ודרשה נוספת: אחר כתלי בתי כנסיות ובתי מדרשות. 

"משגיח מן החלונות"– מבין כתפיהם של כהנים, "מציץ מן החרכים" – מבין אצבעותיהם של כהנים, מכתפיהן של הכהנים הנושאים את הארון, ניבטת השכינה דרך אצבעותיהן, ואפשר שלכך מגביהים הכהנים את ידיהם כנגד כתפיהם. 

מהיכן זכו ישראל לברכת כהנים – "כה תברכו את בני ישראל" שנאמר- "כה תאמר לבית יעקב". כשם שסוד המשכן הוא המשך השכינה שבסיני, כך סוד ברכת כהנים הוא המשך מאור פנים שבנתינת תורה, ואפשר שזהו שאנו מסיימים ברכות התורה בשחרית בברכת כהנים. הקדמת ברכת כהנים לחנוכת המשכן באה ללמד, שהשראת שכינה בישראל אינה מותנת במשכן דוקא, אלא "בכל מקום אשר אזכיר את שמי אבוא אליך וברכתיך".
