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"לעברך בברית ה' אלוקיך ובאלתו" 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת ניצבים
"ולא אתכם לבדכם אנוכי כורת את הברית הזאת ואת האלה הזאת, כי את אשר ישנו פה עמנו עומד היום לפני ה' אלוקינו, ואת אשר איננו פה עמנו היום". 
והתמיהה עולה מאליה. איך יכול דור אחד לקבל על עצמו שבועה, ולחייב בזה את כל הדורות הבאים? 
ועוד יש להבין. שבועה זו שהקב"ה משביע את עמו לבל יפר את הברית עמו, מה ענינה. שהרי כבר גזר הבורא "כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה וחסדי מאתך לא ימוש" (ישעיהו נ"ד). וכך נאמר בירמיהו (ל"א): "אם ימדו שמים מלמעלה, ויחקרו מוסדי ארץ למטה, גם אני אמאס בכל זרע ישראל וכו'". ומפורש הדבר בחז"ל, שכאשר באו הזקנים אל יחזקאל הנביא והביעו את דעתם שכבר יצאו מרשותו של הקב"ה, ונהיו ככל העמים. ענה להם: "והעולה על רוחכם היו לא תהיה, אשר אתם אומרים נהיה כמשפחות הארצות לשרת עץ ואבן, חי אני נאום ה' אלוקים אם לא ביד חזקה ובזרועה נטויה ובחמה שפוכה אמלוך עליכם". הרי שישראל משוללי בחירה הם ביחסם עם רבש"ע, ומה ערך לשבועה, כשאין בחירה חופשית להפר אותה? 
אלא שכבר ביארו בעל עקדת יצחק והמהר"ל, שאין השבועה שהקב"ה משביע את ישראל, 
ענין הלכתי שאסור לעבור עליו, אלא הוא מבטא מציאות שאין יכולת לשנות אותה. אין הקשר בין ישראל לאלוקים ענין הנתון לשיקול דעת האומה. לא אנו בחרנו בו, אלא הוא שיצר אותנו ובחר בנו, "עם זו יצרתי לי תהילתי יספרו", וכשם שברית כרותה היא, שבעל חיים לא ישים קץ לחייו מדעתו, ואף אם ישנם אנשים חולנים, יוצאי דופן שעושים זאת, מכל מקום החברה והאומה מנועה מלהכחיד את עצמה, וכך חוק וטבע הוא באומה הישראלית, שלא תפרוש מאלוקיה שהוא עצם החיים שלה. "ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום". ואי היכולת הלאומית הזאת להנתק ממנו, נקראת שבועה. "אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' אלוקכם וכו' לעוברך בברית ה' אלוקיך ובאלתו וכו' למען הקים אותך היום לו לעם והוא יהיה לך לאלוקים". ומכאן כתב הרמב"ם בהל' תשובה, שמובטחים ישראל שיחזרו בתשובה. 
וחוק זה אמור גם בענינו של כל יחיד. שהרי אמרו חז"ל במס' נידה, שכאשר הולד יוצא ממעי אימו "משביעין אותו תהיה צדיק ואל תהיה רשע". ואף כאן משמעותה של השבועה, שיש בכוחו של כל אדם להיות צדיק, והשבועה היא נתינת הכוח ויכולת להיות  קשור לרבש"ע, ועל חוק זה קשה לעבור. ומכאן הביטוי "תשובה", שאין התביעה לחזרה למוטב ענין שמחוץ לטבע האדם, אלא חזרה למקוריותו וטבעו הראשון. ועל כן מודגש בפרשה "לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא, לא בשמים היא וכו' בפיך ובלבבך לעשותו”. 
זוהי תכונתה הטיבעית של האומה הישראלית, לכל אחד מאישיה, ולכל דורותיה. וזהו שאמרה תורה "את אשר ישנו פה עמנו עומד היום לפני ה' אלוקינו, ואת אשר איננו פה עמנו היום".
