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ואנכי הסתר אסתיר פני 
 ראש הישיבה הרב  מרדכי גרינברג שליט"א 
 ענבי הכרם פרשת ניצבים 
"ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא..." (דברים לא', יח'). מרגלא בפומיה דהבעש"ט, "מאוד אני מפחד ונרתת מזה ההסתרה הנקראת הסתר אסתיר, יותר מההסתרה גופא". והיינו, שכשאדם יודע שהקב"ה מסתתר, הוא מחפש אחריו, אך כשאינו יודע כלל מההסתרה, אינו מודאג ואינו נכנע, משום שמרגיש עצמו צדיק גמור ואינו חוזר בתשובה. 
            ובספר בעל שם טוב כתב על זה משל, והוא לכאורה תמיהה גדולה, איך אפשר שהקב"ה יסתיר פניו מישראל ח"ו, אלא משל למלך שעשה כמה מחיצות באחיזת עיניים לפני היכלו, שלא יוכלו לכנוס אליו, ונסתתר שם, ועשה חומות ואש ונהרות, הכל באחיזת עיניים, לפני בניו. והנה  מי שהיה חכם לב לדבר, איך אפשר שאביו הרחמן לא יתרצה להראות פניו לבניו, ידידיו. אין זה כי אם אחיזת עיניים, שהאב רוצה לנסות אם ישתדל הבן לבא אליו, ובאמת אין שום הסתרה. והנה מיד כשמסר נפשו לילך בנהר, נסתר אחיזת עיניים ועבר בו, וכן בכל המחיצות, עד שבא להיכל המלך. ויש טיפש שירא להתחיל לעבור המחיצות, ויש שעובר במים וחוזר מפני החומות ומפני האש, והנמשל ידוע. 
            החכם יודע שכל המפריעים בעבודת ה' אינם אלא נסיון לברר האם תשובתו לראות פני המלך היא אמיתית. והבן שרוצה לראות פני אביו, משליך נפשו מנגד להגיע לארמון, ולבסוף מתברר שהכל אחיזת עיניים, והקב"ה נמצא גם בשעת ההסתר. 
            "אנכי ארד עמך מצרימה, ואנכי אעלך גם עלה" (בראשית מו', ד'), נאמר ליעקב אבינו בשעת ירידתו למצרים. "היינו, כשתתן לב להבין, שאפילו בירידה יש ג"כ אנכי, היינו, ההסתרה שאסתתר עצמי ממך, גם היא לטובתך, ואז אנכי אעלך גם עלה, היינו, שתזכה למעלה יתירה, וזהו גם עלה" (בעש"ט פרשת ויגש). 
            בעל התולדות אמר על כך משל אחר. למלך ששלח אחד מעבדיו לבדוק את נתיניו, ואמר לעבד שיעשה עצמו כאילו מורד במלך. 
            יש שאמרו: אם אתה המלך, אנו עבדיך, ונכנעו מפניו. 
            יש שיצאו למלחמה נגדו, ויש שאמרו: איך עבד שפל ימרוד באדונו, אלא ודאי עושה רצון אדונו, ואמרו לו שיעשו שלום עמו. 
            כל התאוות, המחשבות הרעות, ומעשי היצר, הכל לעורר את האדם. יש שנכנעים, יש שנלחמים ושוברים את יצרם, ויש שעושים שלום – לוקחים הכוחות ומשתמשים בהם לעבודת ה'. "בכל לבבך" – בשני יצרך. 
בכל מקום שאדם מרגיש איזו מניעה, זהו סימן שדווקא שם הוא נבחן ושם הקב"ה מסתתר. 
שם ה' הוא י-ה. אך ל-י יש תג המורה כלפי מעלה, והוא האל"ף – אלופו של עולם. לכשנדייק במילים "הסתר אסתיר" נגלה שבתוך הסתר הכפול נחבאות אותיות אי"ה. 
ללמדך שה' הוא "אל מסתתר". והאנוכי נמצא גם בתוך הסתר הכפול.
