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"ושבת עד ה' אלוקיך"
אריאל דידי
 ענבי הכרם פרשת ניצבים
"הכי דמי בעל תשובה אמר ר' יהודה כגון שבאת לידו דבר עבירה פעם אשונה ושניה ופירש הימנה, מחוי  ר' יהודה  באותו אישה  באותו פרק באותו מקום" (יומא  פו':)
ישנם מספר דרגות תשובה כשהגדולה מכולם והטובה ביותר היא מה שר' יהודה אומר "באותו אישה באותו פרק" כלומר שעומד בניסיון שוב באותם תנאים אלא שהפעם מתגבר על יצרו ולא חוטא. ותשובה זו נקראת "תשובת המשקל". דהיינו שבאותו משקל שחטא הוא עומד שוב ולא חוטא!. וע"פ דברי ר' יהודה מסביר ר' מאיר שמחה הכהן מדווינסק בעל ה"משך חכמה" למה דוד המלך אמר "וחטאתי נגדי תמיד"- שיעשה תשובה ו-ה' יסלח לו? 
אז קודם ננסה להבין מה היה חטאו של דוד המלך, שכן הגמ' אומרת "כל האומר דוד חטא אינו אלא טועה", אבל נתן הנביא מוכיח דוד שחטא, א"כ דוד חטא או לא חטא ? אז כבר אמרו חז"ל במסכת שבת נו. שלא היה גילוי ערווה דכתיב "ואותה לקחת לך ..." ליקוחין יש לך בה  (שכן רק אח"כ נאמר "ואותו הרגת" כלומר שלפני כן היה לו ליקוחין), ובאמת נתן הנביא לא מוכיח אותו על הזנות אלא על הגזילה דהיינו כבשת הרש שיצרה חילול ה', וא"כ כדי שדוד יעשה תשובת המשקל הוא צריך ליצור שוב את אותה מציאות והפעם לא לשאת את בת שבע, אך לא עשה זאת משום שע"י זה בת שבע תהיה עגונה כל ימיה שכן אם התגרשה אסור לאחר לקחת דהוי נושא גרושתו של מלך ואסור להשתמש בשרביטו של מלך (סנהדרין פרק שני). א"כ נמצא שדוד לא יכל לעשות "תשובת המשקל" לכן אמר "חטאתי נגדי תמיד" (תהילים נא', ה') ולכן כדי ליצור כעין, "תשובת המשקל" בא אליו מעשה של עשרת פלגשיו שאמרו בירושלמי (סנהדרין פ"ב ה"ג ) שהיה דוד מקלען ומקשתן ומכניסין לפניו בכל יום ואומר ליצרו הרע תאוות דבר האסור לך חייך שאני מתאווך דבר המותר לך. (ולא חשש לעיגון שלהם הואיל ולא פשע בהם במה ששכב אבשלום עימהם)- אבל עדין זה "כעין" כיוון שלא עשה זאת עם אותה אישה (בת- שבע).
וע"פ זה מסביר "המשך חוכמה" גם זה חטא העגל שכן סיבת חטאם היה מפני שמשה בושש לבוא ואמרו חז"ל ששטן הראה להם מיטתו של משה באוויר והכוונה שכל ענינו של משה אינו אמיתי ופורח באוויר ופרשו הקדמונים "כי זה משה האיש" (שמות לב', א') אינו רק איש "לא ידענו מה היה לו"- באיזה תחבולה פעל וסברו שמת, מכוון שירד משה מן ההר ראו שטעו ונמצא שאין יכולים לעשות "תשובת המשקל" שכן החטא שלהם היה בלי משה, ולכן תשובתם צריכה להיות בלי משה. והם חזרו בתשובה בגלל שירד משה והוכיחם, ולכן משה אמר להם "אתם חטאתם חטאה גדולה ועתה אעלה אל ה' אולי אכפרה..." פירוש כשיעלה להר ויתמהמה עוד 40 יום ואז בנ"י יהיו שוב בלי משה כל משך הזמן הזה כמו שהיה קודם ויחזרו בתשובה. וזה יהיה "כעין" תשובת המשקל שעכשיו יש להם ידיעה ברורה שמשה לא מת. 
וזה מה שהגמרא (ע"ז ד':) אומרת "ולא היה דוד ראוי לאותו מעשה ולא היו ישראל ראויים לאותו מעשה אלא למה עשו, שאם חטא יחיד אומרים לו כלך אצל יחיד ואם חטאו ציבור אומרים להם כלך אצל ציבור", כלומר כשחטאו יחיד או ציבור בחטא שאי אפשר לעשות בו תושבת המשקל שלא יתייאשו, ויעשו את המקסימום כמו שעשו דוד ובנ"י. וברגע שעו את המקסימום ויחזרו בתשובה- ה' ישמע אליהם וזה מה שכתוב בהפטרה "שובה ישראל עד ה' אלוקיך" (הושע יד', ב') שהוא בוחן כליות ולב ויודע כי שבת באמת. "כי כשלת בעוניך" שאין בידך לעשות תשובת המשקל ולכן "קחו עמכם דברים ושובו אל ה'" – עד שיעיד.
