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תיבה של חסד 


מרן רה"י הרב ח.י. גולדוויכט זצ"ל 
(מתוך אסופת מערכות בראשית ח"א) 
למדונו מדברי חכמים, כי התיבה על כל אגפיה, היתה "בית מדרש" לתורת חסד. וכך מספרים חכמים: 
כשאמר (אברהם) למלכי-צדק (=שם בן נח) כיצד יצאתם מן התיבה? אמר לו, בצדקה שהיינו עושים. אמר לו אברהם, וכי מה צדקה היה לכם לעשות; וכי עניים היו שם, והלא לא הייתם שם אלא נח ובניו, ועל מי הייתם עושים צדקה? אמר לו, על החיה והבהמה והעוף. לא היינו ישנים כל הלילה, אלא היינו נותנים לפני זה ולפני זה. פעם אחת איחרנו עצמינו, ויצא אבי משובר.

אותה שעה אמר אברהם, מה אלו, אילולא צדקה שעשו עם בהמה חיה ועוף, לא היו יוצאים משם, ובשביל שאיחר עצמו, קיבל שכרו ונשבר -- אני אם אעשה עם בני אדם, על אחת כמה וכמה. באותה שעה, נטע אש"ל בבאר שבע -- אכילה, שתיה, לינה. (מדרש שו"ט תהלים ל"ז) 

ודברי חכמים, צריכים לימוד. ששאלו: "בזכות מה יצאתם מן התיבה?" מה מקום לתמיהה זו -- יציאה לארץ חרבה, כלום לזכות היא זקוקה? משזכו כבר להיות ניצולים מתוקפו של מבול, הן מילתא דממילא היא, שיהיו יוצאים מבינות דוחקם של קרשי התיבה. [שאין לפרש, דהאי "יצאתם", משמש כאן במשמע: נצלתם. שהרי הצלתם בתיבה נועדה להם מפי הגבורה, טרם שהספיקו להתחסד עם בעלי החיים שבה.] 

נעוץ כאן רעיון עמוק. כי יציאה מן התיבה, משמעה, התחלת בניינו של העולם המחודש שלבתר חורבנו של מבול. ולא עוד, אלא שאדם הראשון יציר כפיו של הקב"ה, לא זכה לבנות עולם בן-קיום. אבל נח ובניו זכו להשתית עולם על פלגי הבטחת הברית: 

"לא אוסיף עוד לקלל את האדמה בעבור האדם וגו' ולא אוסיף עוד להכות כל חי כאשר עשיתי וגו'. עוד כל ימי הארץ זרע וקציר וקור וחם וקיץ וחורף ויום ולילה לא ישבותו" -- נשבע הקב"ה, שלא יביא עוד מבול לעולם. (בראשית ח',כא'-כב' ורש"י) 

העולם שלבתר המבול, זכה איפוא לברית קיום מלא יותר מן העולם שלפניו. ובודאי, ההורמנא והכח לבנות עולם, לזכות רבה הוא צריך. וכל שכן, לבנות עולם, בעל כושר קיום מתמיד. 

והיא שאלתו של אברהם לשם בן נח: אלו כלים, ובאלו זכויות יצאתם להקים עולם חדש. ומהו שהעניק לעולם החדש הזה, ברית קיום מתמדת. ברית שלא ניתנה לעולם שחרב. 

ועל כך השיבו מלכי-צדק, תשובה שהעניקה לאברהם אספקלריה חדשה על כח ההתמסרות שבחסד, הדרוש לקיומה של הבריאה: "עשינו חסד עם החיות והעופות". שנה תמימה, יום ולילה לא ישבותו, עמלו נח, אשתו, בניו ונשי בניו עמו, על רווחתם ופרנסתם של חיות בהמות ועופות. שנה תמימה ניצב נח דרוך, כחייל בשדה המלחמה,לתביעות המגוונת של המוני "אורחיו". היתה זושנה שכל כולה נתינה והקרבה. ונדרשה הימנו עמידה קפדנית בפקידתו. הצטיינות מלאה -- "פעם אחת (!) איחרנו עצמנו,ויצא אבי משובר": 

"הן צדיק בארץ ישולם" (משלי יב',א') -- בא ]נח[ לצאת ]מן התיבה[ ונשתלם כו'. כשהיה נח יוצא מן התיבה, הכישו ארי ושיברו, ולא היה כשר להקריב, והקריב שם בנו תחתיו". (בר"ר ל',ו') 

ומכאן למד, שאין חפץ לה' בקיומם הבלעדי, אלא כאשר הוא מהוה עילה לתקומת היצור כולו לגווניו. בשמשו מנוף, לקידומה של הבריאה כולה. 

וכך שימשה להם התיבה, בית אולפנא לתורת ה"נתינה", לחסד. בה למדו, להתחלק במרחב המצומק, עם אחרים. בה הרגלו ותרגלו בעקביות, להקדיש עצמם במלוא אונם, לזולתם. בה למדו והשיגו, שזכות חיותם שלהם, תלויה ומותנית, בהתמסרות מוחלטת ליעד של קיום עולם. והיא ששנו חכמים: 
"שתולים בבית ה' בחצרות אלוקינו יפריחו" -- ... זה נח, ששתלו הקב"ה בתיבה. (בר"ר כו',ב') 
לא תיבת הגנה גרידא, אלא "בית ה"' -- בית אולפן לתורת חסד. ותלמוד אולפן זה הוא שעמד לו להצילו: 

אמר ר' שמואל בר נחמני כו', אשריהם הצדיקים, שהם הופכים מידת הדין למידת הרחמים. בכל מקום שנאמר "אלוקים", הוא מידת הדין כו', וכתיב כו' "ויזכור אלוקים את נח [ואת כל החיה ואת כל הבהמה אשר אתו בתיבה ויעבר אלוקים רוח על הארץ וישוכו המים]". (בראשית ח',א') מה זכירה נזכר לו? שזן ופרנס אותן כל שנים עשר חודש בתיבה כו'". (בר"ר לג',ג') 

חסד שגמל נח עם בעלי החיים שעמו בתיבה, הוא שעמד לו להפוך את מידת הדין שהיתה נטויה נגדו, למידה של רחמים וחנינה. וכן הדברים. 

הנה כי כן למדנו, מה כח מטהר היה גנוז בקרשי התיבה. כי בתיבה זו, הוצר ועוצב קלסתר פניהם הרוחני של נח ובניו, והוטבע בחותם של חסד. ובכך הוכשרו, להוות גרעין לעולם המתחדש. ואף מידת החסד של אברהם רחימא, הורתו באותו "בית מדרש". 
