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אלה תולדות נח. נח איש צדיק תמים היה בדורותיו
לוי מייצמייסטר
פרשת נח תשס"ד
במקרא אנו לא מוצאים שנח הוכיח את בני דורו כמו משה רבינו "שמעו נא המורים" (במדבר כ', י') ולא שהתפלל עליהם כמו אברהם "אולי יש 50 צדיקים וכו' " (בראשית יח', כד'). "א"ר יוחנן: בדורותיו ולא בדורות אחרים, וריש לקיש אמר: בדורותיו, וכל שכן בדורות אחרים" (סנהדרין קח':). הרי לכו"ע בדורו הוא היה צדיק והיה לו מגיע להנצל מהמבול, מה הנפ"מ לגבי דורות האחרים? כנראה מחלוקת אמוראים היא כאשר הצדיק המשפיע על הדור יהיה מושפע מהדור. רבי יוחנן סבר אפילו במקרה כזה על הצדיק חלה חובה להשפיע ולהוכיח את הדור. ונוח שלא עשה כן, רק בגלל זה הוא נשאר צדיק, כי הוא הסתגר מאנשים ולא התערב איתם על מנת להוכיחם על מעשיהם הרעים, ואילו בדור אחר והיה מתערב עם האנשים לא היה נשאר בצדקתו. וריש לקיש אמר, במקרה כזה שצדיק יכול לרדת ממדרגתו לא חלה עליו חובה של הוכחה והתערבות אקטיבית אלא פסיבית כמו בניית התיבה 120 שנה "כדי שיראו אנשי דור המבול... ושואלים אותו מה זאת והוא עונה להם עתיד הקב"ה להביא מבול לעולם, אולי ישובו" (שם). "אולי ישובו" - הוכחה בצורה פסיבית ללא צפייה גבוה . 

איזו שיטה בהתנהגות הצדיק יותר נכונה? בתחילת הפרשה כתוב "נוח איש צדיק תמים", בפרק ט' כתוב "ויחל נוח איש האדמה ויטע כרם", זאת אומרת חלה איזושהי ירידה מצדיק אל איש האדמה. על פסוק זה כותב ספורנו "התחיל בפועל בלתי נאות (הנטיעה) ולכן נמשכו מזה מעשים אשר לא יעשו (מעשה של חם) כי אמנם מעט קלקול בהתחלה יסובב ממנו הרבה בסוף". בגלל שנוח כל הזמן היה מסתגר ולא התנסה בנסיון לעמוד מול העבירה, אז מעשה קטן "בלתי נאות" יביא אחר כך הרבה קלקולים. 

מח' זו דומה למח' ר' זירא וחכמים (סנהדרין לז'.) "אנו בריוני דהווה בשיבבותיה דר' זירא דהוה מיקרב להו כי היכי דניהדרי להו בתיובתא והוו קפדי דרבנן" ולאחר מותו הם חזרו בתשובה. ר' זירא כר' יוחנן, ורבנן כריש לקיש. 

לעומת זאת צדיקים אחרים שהתערבו עם הציבור ולא רק שהם לא ירדו ממדרגתם אלא להפך, עלו:

על אברהם אבינו נאמר: "את הנפש אשר עשו בחרן" (בראשית יב', ה') "אברהם מגייר אנשים ושרה מגיירת הנשים" (בראשית רבה לט', יד') "אברם או אברהם, בתחילה נעשה אב לארם ובסוף נעשה אב לכל העולם, שרי היא שרה, בתחילה נעשית שרי לעומתה ולבסוף נעשית שרה לכל העולם כולו" (ברכות יג').

וכן משה רבינו, בתחילה נאמר עליו "איש מצרי", בסוף "עבד ה' ", "איש האלוקים". "ולא קם כמשה עוד" "נ' שערי בינה נבראו בעולם וכולם ניתנו למשה חסר אחד" (ראש השנה כא':). ומשה רבינו כן התערב עם הציבור ודאג להם "ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת" (שמות לב', לב').

"לעולם תהיה דעתו של אדם מעורבת עם הבריות" (כתובות יז'.) וכל שכן, דעתו של צדיק ודעתם של ראשי עם, בין עם בריות טובות ובין עם בריות רעות, ואפ' כאשר חשש כלשהו לירידה.

