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ותשחת הארץ


הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א) 
פרשת נח
בפרשת נח נאמר: "ותשחת הארץ לפני האלוקים ותמלא הארץ חמס וירא אלוקים את הארץ והנה נשחתה כי השחית כל בשר את דרכו על הארץ, ויאמר אלוקים לנח קץ כל בשר בא לפני כי מלאה הארץ חמס מפניהם והנני משחיתם את הארץ" (בראשית ה', יא'-יג').
העיסוק בפרשת המבול נמהל בדר"כ בהרגשה של אירוע שחלף ולעולם לא יהיה עוד. וכפי שאכן הבטיח הקב"ה ש"לא יהיה עוד מבול לשחת את הארץ" (בראשית ט', יא').
אולם – הרגשה זו היא מוטעית, שהן אמנם נכון הדבר שלא יהיה עוד מבול, אך עדיין עלינו להתבונן באירועים שאירעו בדור המבול בבחינת "זכור ימות עולם" כדי להפנים בקרבנו את המניעים להשחתה הנוראית של בני האדם בדור זה וכדי להפיק את הלקחים מפרשה זו, כדי שלא נשחית שוב את הבריאה כפי שעשו אנשי דור המבול.
ויש לעיין – ראשית, במה השחיתו אנשי דור המבול? ועוד, עלינו לברר – כיצד אנו נימנע מאותם קלקולים חמורים שאירעו בדור המבול?
התורה מזכירה את עניין הגזל, "כי מלאה הארץ חמס מפניהם" ופירש"י חמס – גזל, אך מלבד זאת חוזרת ונשנית "ההשחתה" בפסוקי התורה. ופירש"י בפס' יא' עה"פ "ותשחת הארץ" – "לשון ערוה ועבודה זרה כמו 'פן תשחיתון' (דברים ד', טז') "כי השחית כל בשר את דרכו" (לקמן פס' יב') כמו כן, מבאר רש"י עה"פ "קץ כל בשר בא לפני" – כל מקום שאתה מוצא זנות ועבודה זרה אנדרלמוסיה באה לעולם והורגת טובים ורעים".
נמצינו למדים ע"פ המקראות ופירוש רש"י הנ"ל שישנם ג' עבירות שמיוחסות לאנשי דור המבול: א. עבודה זרה ב. גילוי עריות ג. גזל.
וצ"ע – מהו החוט המקשר בין שלושת העבירות הנ"ל?
כמו כן, יש להניח שאנשי דור המבול חטאו גם בחטאים אחרים, וא"כ יש לברר מדוע חז"ל הדגישו דווקא את שלושת החטאים הנ"ל, ואולי י"ל שכל חטא מהחטאים הנ"ל מהוה שורש ואב טיפוס למשפחת החטאים הדומים להם. וצ"ע – מהו שורשם של כ"א מג' העבירות שתוארו אצל אנשי דור המבול?
ועוד, צ"ע דברי חז"ל עה"פ: "כי מלאה הארץ חמס" ש"לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל" שכן שומא עלינו לברר במה חמור עוון הגזל משאר העבירות שחמורות (ע"ז, ג"ע) שחטאו אנשי דור המבול ומדוע ה"חיתום" של גזר הדין נבע דווקא בגלל הגזל?
נפתח בפירושו של המהר"ל בדרך אבות על המשנה באבות (פ"א משנה יב') וז"ל המשנה: "שמעון הצדיק היה משיירי כנסת הגדולה, הוא היה אומר על שלושה דברים העולם עומד, על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים".
בביאור החוט המשולש של שלושת עמודי העולם (תורה, עבודת הקרבנות והתפילה, גמילות חסדים) מבאר המהר"ל: 
יסוד א' – העולם עומד ותלוי בכך שהעולם יהיה טוב, והיינו שלרע אין זכות קיום. ולפי זה הטוב=קיום, הרע=העדר. וז"ל המהר"ל: "אם לא היה בנמצאים הטוב לא היו נבראים כי הדבר שאינו טוב בעצמו אין ראוי שיהיה לו המציאות, אבל מציאותו בשביל הטוב שיש בו וכמו שבריאתו הוא בשביל הטוב מכ"ש קיום העולם ועמידת כל הנבראים הוא מפני שנמצא בהם הטוב ... ומפני זה חתם בכל בריאה ובריאה במעשה בראשית "וירא אלוקים כי טוב", וזהו בפרט כל בריאה ובריאה בפ"ע וכן בכלל כל הבריאה "וירא אלוקים את כל אשר עשה והנה טוב מאוד" (בראשית א', לא').
יסוד ב' – העולם כולו תלוי באדם, האדם הוא מרכזו, יעודו ותפקידו של העולם ולמען האדם נוצר העולם. ולכן – יש צורך שבני האדם יהיו טובים וממילא העולם יהיה קיים. וז"ל המהר"ל שם: "יש לך לדעת כי הנבראים כולם תלויים באדם שהם נבראים בשביל האדם, ואם אין האדם כמו שראוי להיות הנה הכל בטל וכמו שכתוב בדור המבול (בראשית ו', ז') 'ויאמר ה' אמחה את האדם אשר בראתי מעל פני האדמה מאדם ועד בהמה עד עוף השמים', א"כ האדם צריך שיהיה בו הטוב ואז ראוי אליו הקיום וכאשר ראוי אליו הקיום ראוי לכל העולם הקיום שהכל תלוי באדם ולא נמצא בפירוש בכתוב אצל האדם טוב רק ברמז "והנה טוב מאד" (בראשית א', לא') ואמרו במדרש "מאד זה אותיות אדם" וזה נראה כי האדם חסר "ועיר פרא אדם יוולד" (איוב יא', יב') ואח"כ מתעלה האדם אל המדרגה עד שהוא טוב ולפיכך צריך האדם לקנות מעלת הטוב.
יסוד ג' – היותו של האדם "טוב" הוא בג' מישורים: בין אדם לעצמו, בין אדם לחבירו ובין אדם למקום.
"טוב" זה מוגדר ע"פ הקב"ה, והיינו – שככל שהאדם יותר רוחני – כך הוא טוב יותר מצד עצמו, וככל שהאדם יותר גשמי – הוא יותר רע. ומדגיש המהר"ל ככל שהאדם לומד תורה ומתמלא בחכמה אלוקית – הרי כך הוא מתעלה ברוחניות וזהו הטוב העצמי של האדם.
לפי"ז התורה היא האב טיפוס של השלימות, של הטוב העצמי של האדם שלומד תורה ומתחבר עם החכמה האלוקית.
לאור היסודות הנ"ל מבאר המהר"ל ששמעון הצדיק לימדנו את ג' החלקים של שלימות האדם:
התורה – הטוב העצמי – בין אדם לעצמו.
העבודה – בין אדם למקום.
גמ"ח – בין אדם לחבירו.
ועל שלושת שלמויות אלו עומד העולם.
אלא, שלעומת יסודי הטוב הנ"ל אנו מבחינים בג' עבירות חמורות שהם יסודי הרע.
עבודה זרה – יסוד הרע בין אדם למקום.
שפיכות דמים – יסוד הרע בין אדם לחבירו.
גילוי עריות – יסוד הרע בין אדם לעצמו.
שכן כאשר אדם שקוע בתאוות העריות ומחפש הנאות בהמיות – הרי זה עומד בסתירה מוחלטת לעמוד התורה שתכליתה להיטיב את האדם מצד בחינת עצמו. וכאשר האדם נמשך אחר תאוותיו הגשמיות – הריהו בכלל בהמה (וכמ"ש בחז"ל גבי מנחת שעורים של האשה הסוטה – "היא עשתה מעשה בהמה – תביא קרבן שהוא מאכל בהמה" ומוכח הקשר בין ג"ע ובין הבהמיות).
ולאור זאת – מובן שבדור המבול התמוטטו כל יסודות העולם, שכן בדור המבול חטאו בע"ז, בג"ע ובגזל, וחטאים אלו הם "אבות הטיפוס" של חטאים הנובעים מרוע עצמי (גזל), רוע כלפי שמיא (ע"ז) ורוע כלפי הבריות (ג"ע).
וחטאים אלו הם שגרמו את ערעור זכות הקיום של העולם בהיותם אנטיתזה לשלושת הגורמים לקיומו של העולם: התורה, העבודה וגמילות חסדים.
וז"ל המהר"ל: "ומזה תדע כי בדור המבול לא נחרב העולם עד שחטאו בכל אלו שלושה דברים שהעולם עומד עליהם, ובאו אל ההיפך וכאשר נטו אל ההיפך אז העולם נחרב מאדם עד בהמה לפי שחטאו בע"ז והיא היפך עמוד העבודה ... וכמו שאמרו רז"ל (סנהדרין ע') "וירא אלוקים את הארץ והנה נשחתה" (בראשית ו', יב') אין נשחתה אלא ע"ז ועריות ... ואלו שני דברים הם הפך שני עמודי העולם שעליהם העולם קיים שהם העבודה והתורה, ועוד היה בהם גזל ... ודבר זה היפך גמילות חסדים שהוא נותן לו משלו וגוזל את שלו, והנה אלו שלושה דברים הם היפך לגמרי אל שלשה דברים שעליהם העולם עומד וכאשר עקרו שלושה העמודים והיו נוטים אל ההיפך לגמרי לא היה לדור ההוא עמוד ויסוד להישען עליו, ובא חורבן אל העולם ...".
אלא שעדיין פש גבן לברורי מדוע לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל? ומהי החומרא היתירה בגזל דווקא?
ולהלן נביא שלושה ישובים לקושי זה:
הרמב"ן מבאר "מפני שהוא מצוה מושכלת, אין להם בה צורך לנביא להזהיר, ועוד שהוא רע לשמים ולבריות ..." ומבואר – שהמוסר האלוקי הוא נדבך נוסף הבנוי על הנדבך הבסיסי של המוסר האנושי בבחינת "דרך ארץ קדמה לתורה". וא"כ – איסור גזל – שהוא מושכל ראשון ואשר לגביו אין שום צורך בנביא – מהוה בסיס ויסוד לכל הקיום האנושי ולכן משחטאו בגזל – "לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל"! 
השפת אמת כותב "לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל, ובפסוק נראה כי עיקר החטא היה גילוי עריות, ונראה כי ודאי כן הוא, רק כי לא היה עולה קטרוג החטא כל כך לולא חטא הגזל דכתיב "ותמלא הארץ חמס וירא אלוקים את הארץ והנה נשחתה", ואף כי הכל גלוי וידוע לפניו ב"ה מ"מ אם אין כל בעלי המשפט מסכימים אין השחתה כמאמר 'אם יש מלאך מליץ אחד מני אלף וכו' וע"י שהיו רעים לבריות בגזל ע"ז הסכימו הכל לכף חוב וע"ז נחתם גזר דינם שעלה כל החטא לפני אלוקים כנ"ל ". 
מבואר מדברי השפת אמת שהן אמת ש"כל מעשיך בספר נכתבים" ו"את הכל יביא במשפט" אלא שמ"מ ה' חנון ורחום ארך אפים ורב חסד. ואולם כאשר זעקת הנעשק נשמעת – הרי הקב"ה מקבל את זעקתם ולכן בדור המבול שחטאו בגזל – הקב"ה מגיב מיד ואינו מאריך אפיים, וזהו ש"לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל", והיינו – שהזרז להעלאת הקטרוג היא הפגיעה בין אדם לחבירו. 
ומצאנו לכך דוגמאות נוספות בתורה: בפרשת משפטים נאמר: "כל אלמנה ויתום לא תעשוק, אם ענה תענה אותו כי אם צעוק יצעק אלי שמוע אשמע צעקתו וחרה אפי והרגתי אתכם בחרב והיו נשיכם אלמנות ובניכם יתומים" ודרשו על כך במכלתא: "יכול כל זמן שהוא צועק אני שומע ואם אינו צועק איני שומע? ת"ל 'שמוע אשמע צעקתו' מכל מקום, הא מה ת"ל 'כי אם צעוק יצעק אלי'? אלא ממהר אני ליפרע על ידי שהוא צועק יותר ממי שאינו צועק, והלא דברים קל וחומר – אם כשהיחיד צועק על היחיד שמוע אשמע צעקתו, כשהרבים צועקים על אחת כמה וכמה ..."
השפת אמת מבאר ביאור נוסף וז"ל: "פירוש חמס ע"י שא"י שהכח מהשי"ת נמצא הכל חמס, וכן שמעתי מאא"ז מו"ר ז"ל על פ' תשובה "והתודה" שכתב אצל גזל ואמר כי כל עבירה הוא גזל כנ"ל. ופירוש זה במ"ש חז"ל "נהנה מהעוה"ז בלי ברכה – גוזל אביו ואמו" כי חיות הכל מהשי"ת וכשאין אדם יודע זאת הכל גזל 'ומלאה ארץ חמס' (בראשית ה', יא') הוא היפוך 'מלא כל הארץ כבודו' (ישעיה ו', ג') וכפי רצון העולם כן האמת וע"ז 'קץ כל בשר בא לפני' (בראשית ה', יג') כי אין להם באמת כלל חיות".
ומבואר – שלמושג גזל יש משמעות רחבה הרבה יותר מפשט העניין. הקב"ה השפיע עלי שפע טובה כדי שאעשה טוב, וכאשר אני עושה רע – אני בעצם "גוזל" מהקב"ה, ועל כן – כל עבירה שאדם עושה, הוא גוזל את השי"ת, שכן האדם במעשה העבירה משתמש בחַיות, בחיוניות ובכוחות שהקב"ה נתן לו כדי לעשות נגד רצון ה'.
ולפ"ז "לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל" משמעו – באופן רחב יותר – שכל העבירות שעשו אנשי דור המבול מהוים בעצם גזל ועל כל העבירות נחתם גזר דינם והארץ נשחתה. 
ולאור דברי השפת אמת יזרח אור על מה שאנו מתפללים בתפילת נעילה: "ותתן לנו ה' אלוקינו באהבה את יום צום הכיפורים הזה, קץ מחילה וסליחה על כל עוונותינו למען נחדל מעושק ידינו ונשוב אליך לעשות חוקי רצונך בלבב שלם".
דלכאורה – מה שייך להתפלל על "למען נחדל מעושק ידינו"? וע"פ דברי השפת אמת הביאור הוא – שכיוון שבכל השנה חטאנו הרי השתמשנו בכוחות שהקב"ה נטע בתוכינו לעשיית רע, ובכך "גזלנו" את הקב"ה, ולכן אנו מתפללים ומבקשים מחילה וסליחה על מנת לתקן את הגזל "למען נחדל מעושק ידינו".
עלה בידינו, שהשחתת דור המבול נבעה משלושה חטאים (ע"ז, ג"ע, גזל) אשר מהווים את יסוד כוחות הרע בעולם, ואשר פגעו באושיות הקיום של העולם.
ומוסר ההשכל שלנו הוא שעלינו לעסוק בשלושת השלמויות המהוות את הבסיס לקיום העולם – בשלימות שבין אדם לעצמו, בין אדם לחבירו ובין אדם למקום.

