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פרשת דור הפלגה
הרב ישי בוכריס שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א) 
פרשת נח
 
פרשת דור הפלגה אומרת דרשני. לא ברור מהו חטאם ומהו עונשם. נבאר את ענין דור הפלגה ע"פ מדרשי חז"ל. בפשט הפסוקים לא מובן מה רע במעשיהם. 
רש"י על אתר מביא את דברי חז"ל: במדרש רבה (פרשה לח' אות ו') "אמרו אחת לאלף ותרנ"ו שנים הרקיע מתמוטט כשם שעשה בימי המבול בואו ונעשה לו סמוכות". 
הר"ן דוחה פירוש זה- דא"כ בשביל טיפשותם היו צריכים למות! ומדוע בכלל יש צורך להתייחס למעשה טפשי כזה? ובפרט- שבפסוקי התורה לא מוזכר שזו היתה מחשבתם אלא זוהי קביעה של חז"ל! ועוד- שאם כן- מדוע בנו את המגדל בבקעה- היו צריכים לבנותו על הר? ויש לומר שדרכו של המדרש לעורר בדבריו קושי ברור אשר מגרה את המתבונן להבחין ברעיון אותו רצה הדרשן ללמד. ונבאר: 
בגמ' סנהדרין דף קט'.- מבואר- שדור הפלגה אין להם חלק לעולם הבא. והקשו בגמ': מאי עבוד"? ותירצו דבי רבי שילא שאמרו "נבנה מגדל ונעלה לרקיע ונכה אותו בקרדומות כדי שיזובו מימיו", הגמרא דוחה ביאור זה- "מחכו עלה במערבא- אם כן- ליבנו אחד בטורא"? (היו צריכים לבנות את המגדל על הר!). ועל כן "אמר ר' ירמיה בר אלעזר: נחלקו לג' כיתות: אחת אומרת נעלה ונשב שם ואחת אומרת נעלה ונעבוד עבודת כוכבים ואחת אומרת נעלה ונעשה מלחמה. זו שאומרת נעלה ונשב שם- הפיצם ה'. וזו שאומרת נעלה ונעשה מלחמה- נעשו קופים ורוחות ושידים ולילין. וזו שאומרת נעלה ונעבוד עבודת כוכבים 'כי שם בלל ה' שפת כל הארץ' (בראשית יא', ט'). תניא ר' נתן אומר: כולם לשם עבודת כוכבים נתכוונו… אמר ר' יוחנן: מגדל שליש נשרף שליש נבלע שליש קיים…". 
ובדברי הגמ' יש לעיין: 
א. מה סברו "דבי רב שילא"- וכי הם לא הבינו שמלחמה נגד ה' היא דבר מצחיק כפי שאכן צחקו עליהם בני מערבא? 
ב.  מהו ענין "ג' כיתות"- דאדרבה בפשט הפסוקים משמע שדור הפלגה היו מאוחדים? 
ג.  מהי הבעייתיות בכת א' שאמרה "נעלה ונשב שם" ומדוע היה צורך להענישם? 
ד.  מה פשרם של שלושת העונשים כנגד שלוש הכיתות? 
ה. מהו פשר החלוקה של המגדל: שליש נשרף, שליש נבלע, שליש קיים? 
מדברי הגמרא עולה שישנם שלוש אפשרויות ביחס לחטא, לעונש וביחס למגדל. ויש להבין מהי המשמעות של אפשרויות אלו? 
חז"ל במדרש רבה בראשית פרשה לח' עוסקים בהרחבה בענין דור הפלגה. באות ז' מובא- " 'ויהי בנוסעם מקדם' (בראשית יא', ב')- נסעו מן מדנחה למיזל למדנחא? אמר ר' אלעזר בר' שמעון: הסיעו עצמן מקדמונו של עולם. אמרו אי אפשינו לא בו ולא באלהותו", ובאות ו' מובא- "אמר ר' אלעזר: אי זו קשה, זה שאומר למלך: או אני או אתה בפלטין, או זה שאומר: אני בפלטין, ולא אתה?! בודאי זו קשה, שאומר לשר: אני בפלטין, ולא אתה! כך דור המבול אמרו: (איוב כא', טו') 'מה שדי כי נעבדנו ומה נועיל כי נפגע בו'. דור הפלגה אמרו לא כל הימנו שיבור לו את העליונים וליתן לנו את התחתונים, אלא בואו ונעשה לנו מגדל ונעשה עבודת כוכבים בראשו ונתן חרב בידה ותהא נראית כאילו עושה עמו מלחמה. אותן של דור המבול לא נשתיירה מהן פליטה, ואילו של דור הפלגה נשתיירה מהם פליטה! אלא דור המבול על ידי שהיו שטופים בגזל …לפיכך לא נשתיירה מהן פליטה, אבל אלו ע"י שהיו אוהבים זה את זה …לפיכך נשתירה מהן פליטה". 
מדברי המדרש הנ"ל עולה שדור הפלגה אמרו להקב"ה "אני ולא אתה" וצריך להבין- מהו בדיוק חטאם על פי חז"ל במדרש שממנו מוכח שכביכול אמרו אני ולא אתה, היכן נמצא רמז לכך של אנשי דור הפלגה? 
בספרי החסידות מבואר- כי ישנה טעות רווחת הרואה באנשי דור המבול ודור הפלגה- דור של נחשלים ונכשלים. שאינם מצליחים אף בניסיונות פעוטים, אולם באמת על פי גדולי החסידות הוא שההיפך הוא הנכון. דווקא בגלל הפוטנציאל האדיר שהיה גלום בהם- הם נפלו עד הדיוטא התחתונה. מבואר בחז"ל שדור המבול היו דור דעה והיו ראויים לקבל את התורה אלא שנכשלו ובמקום מי התורה נענשו במים הזדונים- במי המבול. וכן כתב בספר "אור גדליהו" על פרשת נח: "בדור המבול הייתה השפעת הטובה בעולם במידה גדולה, וגם היה באופן מאד נעלה… והשפעה זו הייתה בכדי שיעבדו את ה' יתברך בנקל, כי היו אנשים גדולים ברום המעלה… וגם אמרו חז"ל (חולין קל'.) משה מן התורה מנין? בשגם הוא בשר… . 
אותו הדור היו ראויים שתינתן התורה על ידם, והיה להם כוח התורה, שהייתה להם השפעה במידה מרובה בין הגשמיות בין ברוחניות, והיו להם כוחות גדולים, אך כאשר הכוחות הם גדולים כן ההשחתה וכוח המנגד הוא גדול, וכוח ההשחתה היה כל כך גדול עד שהביא להשחתת העולם…". 
רעיון זה מובא גם בספרי החסידות: פרי צדיק, שפת אמת, שם משמואל ועוד. העונש החמור שבא על דורות אלו מבטא את רום מעלתם. ושומא עלינו לבאר- מהי דרגתם של אנשי דור הפלגה? בפרשת בראשית פרק ד' פס' ג' נאמר: "ויהי מקץ ימים ויבא קין מפרי האדמה מנחה לה'" ובפסוק ד' "והבל הביא גם הוא". מבואר שהיוזם היה קין. הבל הביא רק לאחר שקין הביא. קין הוא היצירתי והבל הוא המעתיק. ה"פרי צדיק" מבאר שהכוחות והפוטנציאל שהיו גלומים בקין היו גדולים מאוד והתגלות הקב"ה אליו מוכיחה זאת, שהרי אין הקב"ה מתגלה אל כל אדם וכך אמר הקב"ה אליו- "אם תטיב שאת" (בראשית ד', ז'). אך קין נכשל, ולא ניצל את כוחותיו. קין- דרשו חז"ל- מלשון קנאה. ובראותו שמנחת הבל נתקבלה- הוא קנא בו עד שהרגו. והמתבאר מהנ"ל הוא- שלקין היה כוח היצירתיות. 
ולאחר שנענש "נע ונד תהיה בארץ" (שם יב') מספרת לנו התורה את תולדות צאצאיו של קין ומתארת את שלושת בניו של למך: א. "יבל…-אבי יושב אוהל ומקנה" ב. "יובל...- אבי כל תופש כינור ועוגב", ג. "תובל קין לוטש כל חורש נחושת וברזל…" (שם כ'-כב'). 
וצריך להבין- מדוע התורה מפרטת לנו את המקצועות הנ"ל? הרי אפילו נבואה שלא הוצרכה לדורות לא נכתבה כל שכן בתורה הקדושה אם ענין מסוים לא הוצרך לדורות לא היה נכתב ויש לומר- צאצאיו של קין ממשיכים להיות יצירתיים. כל אחד בתחומו. יבל- כרועה צאן, יובל- כמנגן, תובל קין- כלוטש ברזל. ומצאנו שחז"ל דורשים את שלושת בניו של למך לרעה (יעויין בתורה שלמה). וכן- במדרש מובא על הפסוק "ואחות תובל קין נעמה" (שם כב')- מי היא נעמה? א. שהיתה אשת נח- שהיו מעשיה נעימים. 
ב. שהיתה מנעימה לעבודה זרה ביחד עם אחיה. והביאור הוא- שלאדם שיש לו כוחות גדולים, פוטנציאל רב- אינו יכול להיות ממוצע. אלא או טוב (אשת נוח) או רע (עבודה זרה). או שהיו מעשיה נעימים או שמנעימה לעבודה זרה. 
ובספר "פרדס יוסף" מביא ע"פ האר"י ז"ל: "כי שאול מלך ראשון היה גלגול למך אותיות מלך בהיפך כי הוא היה המלך הראשון", והתמיה ברורה היא מהו הקשר בין שני אישים אלו, ומה איכפת לן בשינוי אותיות אלו. וצריך לומר שהאריז"ל משמיע לנו בכך רעיון עמוק: את אותם דברים שהיה צריך למך לתקן בעולם- ולא הצליח- היה צריך שאול המלך לתקן. ומצאנו בשמואל א' (יג', כב'): שלא נמצא בכל ארץ ישראל חרש "ולא נמצא חרב וחנית ביד כל העם… ותמצא לשאול וליונתן בנו". 
שאול צריך לתקן את יעודו של תובל קין שהיה "לוטש כל חורש נחושת וברזל". ולשאול עצמו שלושה בנים: מלכישוע, יונתן ואבינדב. וזאת כנגד שלושת בני למך. ונמצא- ששאול ושלושת בניו אמורים לתקן את קלקולם של למך ובניו. שאול היה אמור לתקן ע"י החנית והחרב כמו תובל קין שהיה לוטש כל חורש נחושת וברזל. אך ידוע ששאול לא הרג את אגג עם החנית ובכך לא תיקן את מה שאמור היה לתקן ועל כן איבד את מלכותו, ומאידך, מצאנו שדוד לפני הקרב עם גולית אומר (שמואל א' פרק י"ז): "ויאמר דוד אל שאול רועה היה עבדך לאביו בצאן…" (פס' לד') ובהמשך "ויאמר דוד אל הפלשתי אתה בא אלי בחרב ובחנית ובכידון ואנוכי בא אליך בשם ה' צבאות…" (שם מה') דוד המלך מגיע לקרב כרועה צאן ומהם כלי מלחמתו? "ויחזק דוד מן הפלשתי בקלע ובאבן" (שם נ'). 
ובפרק יח' פס' י' מתאר הנביא "ויהי ממחרת… ודוד מנגן בידו כיום ביום והחנית ביד שאול" וכן בפרק יט' פס' ט' "ותהי רוח ה' רעה אל שאול והוא בביתו יושב וחניתו בידו ודוד מנגן ביד…" בפסוקים אלו מתואר שאול צמוד לחניתו, ואילו דוד מתואר כרועה צאן, כמנגן. 
יונתן בנו של שאול, שם לב שאת התיקון של רועה הצאן ושל המנגן עושה דוד, במקום שני האחים שלו ועל כן "ונפש יהונתן נקשרה בנפש דוד … ויתפשט יהונתן את המעיל אשר עליו ויתנהו לדוד ומדיו ועד חרבו…" (פרק יח' א'-ד'). ומאז- דוד הוא כאח ליונתן- דוד משלים את התמונה- החל- כרועה צאן, ממשיך- כמנגן ומסיים- עם החרב. 
ובגמ' ברכות דף יז':- מובא- שדואג האדומי מלשין על דוד א. על ענין הניגון. ב. על ענין החרב שהרי נאמר "ואת חרב גלויית הפלישתי" (שמו"א כב', י'). ובכך נסגר המעגל- וגם החרב עוברת לידיו של דוד. 
ולשלושת העניינים הללו ישנם שלוש משמעויות: רועה צאן, מנגן, נלחם בחרב. 
רועה הצאן הוא יושב, פסיבי. המנגן רוצה לשמח ולהנעים את מקום ישיבתו. הנלחם בחרב רוצה להגדיל את תחום מושבו. פעולות אלו יכולות להיות מחד, לשם ה'. ומאידך, לשם עצמך. אדם יכול להשתמש באמצעים אלו לשם שמים אך מאידך, יתכן שתכליתם תהיה לרועץ. יש הנלחם לצרכיו האנוכיים ויש הנלחם מלחמות ישראל, לשם ה'. וכך- בראותנו את היצירה של המנגן, הלוטש נחושת וברזל, יושב אוהל ומקנה- אם התכלית היא עצמית ואנוכית- אין לך דבר רע מזה. לשלושת בניו של למך היתה תכונה יצירתית אלא שהם עשו זאת לשם עצמם ובכך היתה טמונה הסכנה. בדור הפלגה מצאנו שלוש כיתות הדומות לשלושת- צאצאי קין. וזהו שנאמר - ש"חטאם לא נתפרש" והיינו- שבעצם בניית המגדל לא היתה בעיה אלא הבעיה היתה במטרה. 
חז"ל תפשו שהבעיה של דור הפלגה אינה במעשה אלא בכוונה. ובזה יובנו דברי ה"שם משמואל" בפרשת וישב: "והכוונה ששאול יגמור כל המלחמות באשר הוא היה מבניה של רחל וכמו תעודת משיח בן יוסף, ואח"כ תופיע מלוכת דוד המלך דוגמת משיח בן דוד לעתיד שיהיה עניינו רק להמשיך גילוי האור האלוקי ולבנות בית המקדש…. אך באשר נתקלקל עניין שאול במלחמת עמלק ונמאס ממלוך עוד על ישראל נמסר הכל לדוד והיה נצרך ללחום מלחמות ה' ונתאחר בנין הבית עד ימי שלמה…" . 
ובספרי, במדבר (י', לב') מובא: " 'והיה כי תלך עמנו' (במדבר י', לב')- וכי מה טובה הטיבו לו (ליתרו)? אמרו כשהיו ישראל מחלקים את הארץ היניחו דושנה של יריחו חמש מאות אמה על חמש מאות אמה… כל מי שיבנה בית הבחירה בחלקו- יטול דושנה של יריחו…" ובביאור הראב"ד על מסכת תמיד פ"ג משנה ח' הביא בשם מורו הרב החסיד: "דכל הנך דקתני שהיו נשמעין מיריחו מעשה ניסים היו, ודווקא היה ביריחו נשמע ולא בשאר צדדים מפני שיריחו היתה כמו ירושלים מפני שהיא היתה תחילת כיבוש ארץ ישראל …ובשביל כך התרימה יהושע להיות קודש לפיכך היא כמו ירושלים…". 
ובהקפות של הושנא רבה מבואר שמקיפים שבע פעמים כנגד שבע פעמים שהקיף יהושע את יריחו וביאר בעל ה"פרי צדיק": מדוע החרים יהושע את שלל יריחו והשביע בארור שלא יבנו את יריחו? ותירץ: "מפני שביריחו היה שליטת מלך בבל… שהיה לו פלטרין ביריחו… ויש לומר שיהושע ראה ברוח הקודש שאין באופן לבנות את בית המקדש אם לא יכניעו מקודם את יריחו שהוא שליטת מלך בבל שהיה ראש המחריב את ביהמ"ק מפני שהיה לו כח של בנין עיר ומגדל בארץ שנער שהיה זה לעומת זה נגד בנין ביהמ"ק וירושלים ואפשר אם לא בנה חיאל בית האלי את יריחו לא היה חרב ביהמ"ק מעולם…". 
ועל פי זה- בבל, שנער שבנו מגדל בעצם מסיעים עצמם מקדמונו של עולם ואומרים להקב"ה "אני ולא אתה" ובכוח היצירתיות שלהם הם לא יכולים להיות במחיצה אחת עם הקב"ה שאומר להם מה לעשות ובכך מבטל את כוח היצירה שלהם. ולאור זאת- מובנת מלחמתם. במי? בביהמ"ק! ביהמ"ק הוא מקומו של הקב"ה בעולם. ולכן- הם בונים את המגדל בבבל- השולטת על יריחו- השולטת על ביהמ"ק. וכשאנו בונים- אנו בונים בבקעה ולא בהר להראות שאיננו זקוקים ל"סיוע" של הקב"ה ואנו בכוח היצירה שלנו נבנה את המגדל. 
עניינו של חטא דור הפלגה הוא התנתקות מהקב"ה. באמרם: אנו רוצים להביע את כוח היצירתיות שלנו, ללא נוכחותו של הקב"ה.
