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את האלוקים התהלך נח
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת נח תשס"ה
''נח איש צדיק תמים היה בדורותיו את האלוקים התהלך נח וכו' ותשחת הארץ מפני האלוקים ותמלא הארץ חמס'' (בראשית ו, ט-יא).

ישנם בני אדם הסוברים שעיקר תכלית האדם הן המדות הטובות והשלמות ביחסים שבין אדם לחבירו, ושלמות זו היא בת השגה גם לאדם שאינו מאמין בה'. אך היהדות שוללת השקפה זו מכל וכל.

"המוסר של חול איננו עמוק, ואינו נכנס בפנימיות הנשמה, ואע"פ שהאדם נמשך אחריו לטובה ע"י שמכיר את היושר שיש בדברי היגיון, אין להדרכה זו תפיסה עומדת בפני ההסתערות של תאוות שונות כשהן מתעוררות בחוזקה וק"ו, שאין ביד מוסר רפוי כזה להדריך את הכללות וכו', ולהפוך אל האדם הכללי והפרטי לב בשר תחת לב אבן. לא יש עצה אחרת כי אם שיהיה מודרך עפ"י המוסר האלוקי" (מוסר הקודש פרק א').

וכך פירש המלבי"ם את דברי תשובתו של אברהם לאבימלך עה"פ "כי אמרתי רק אין יראת אלוקים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי" (בראשית כ, יא), וז"ל: הודיע לו שגם אם נראה איש או עם שהוא פילוסוף גדול וחקק לו נימוסים ישרים, והרגיל א"ע במדות טובות עפ"י עצת שכלו, והוא יעשה משפט וצדקה הכל עפ"י עצת שכלו, בכ"ז לא נוכל לבטוח על האיש ההוא או העם ההוא, שבעת תסיתהו תאוותו לעשות רע שתמיד יגבר שכלו על תאוותו, כי בהפך עת תבער בו אש תאוותו אל אשת חן או הון רעהו באין רואה, אז שכלו ילך שולל לרצוח ולנאוף ולעשות כל רע. רק כח אחד נמצא בנפש האדם אשר בו נוכל לבטוח שלא נחטא, והוא מדת היראה השתולה בנפש, שממנו יסתעף סעיף אחד שהיא יראת אלוקים, עת תמלא הנפש מיראת אלוקים המשקיף על נגלהו ונסתריו הצופה את כל מעשיו, אז גם עת יגבר עליו יצרו יירא ויבוש מהמלך הגדול הרואה את כל מעשיו ויזהר מעשות רע, כמ"ש יראת ה' מוסר חכמה, יראת ה' ראשית דעת, וכמו שיתבאר אצלי בפרטות בספר משלי, ועז"א, כי אמרתי הגם שראיתי עמך שהם בעלי מידות טובות עושים משפט וצדקה, ולא ראיתי בם שום דופי, רק חסרון אחד שאין יראת אלוקים במקום הזה. [כי א"א שיהיה בם יראת אלוקים, רק אם מאמינים בהשגחה פרטית, שה' רואה ויודע ומשגיח על כל עלילות מצעדי גבר, לא אם יאמרו שהעולם קדמון ומתנהג בדרך הטבע]. והרגוני על דבר אשתי- לא אוכל לבטוח בם, שעת יראו אשה יפה ותבער בם אש התאוה, לא יכלו לכבוש את יצרם ויהרגו אותי, אחר שלא יראו אלוקים, השכל לבדו ונמוסים השכליים לא יעמדו בפני זרועות התאוה. ע"כ לשון המלבי"ם.

יש המפרשים כך את לשון המקרא "לוחות כתובים משני עבריהם מזה ומזה הם כתובים והלוחות מעשה אלוקים המה" (שמות לב). בלוחות יש חמש דברות שהם בין אדם למקום, וחמש דברות שבין אדם לחבירו. אך כולם מעשה אלוקים, וא"א להפריד בניהם. ויסוד כל הדיברות הוא "אנכי ה' אלוקיך". וזהו שנא' שם "וישלך מידו" קרינן "מידיו" שמתחילה חשב משה שכפרו רק בלוחות שבין אדם למקום כשחטאו בעגל, וע"כ חשב להשליך אותם חמש שבידו האחת, היינו אלו שבין אדם למקום. אך לאחר מכן הבין שע"י הכפירה בה', גם המצוות שבין אדם לחבירו יתבטלו, וע"כ השליכם משתי ידיו.

וכן נאמר בסוף פרשת ויקרא "נפש כי תחטא ומעלה מעל בה'" והתוצאה כתובה מיד אח"כ, "וכיחש בעמיתו בפקדון או בגזל או עשק את עמיתו".

וזוהי גם הכוונה בתחילת פרשתינו. נח היה איש צדיק כיון שהתהלך את האלוקים. אך דור המבול נאמר בם "ותשחת הארץ מפני האלוקים" היינו שכפרו בו. כדברי הגמ' (סנהדרין קח) "אמרו מה שדי כי נעבדנו", התוצאה היתה "ותמלא הארץ חמס והשחית כל בשר את דרכו על הארץ", כי דרך ארץ בלא אמונה ויראת ה' סופה להתבטל.

