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צייתנות ויצירתיות 
הרב ישי בוכריס שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א) 
בפרשיות "תרומה" ו"תצוה" מובא הציווי לבנות את המשכן וכליו, ואילו בפרשיות "ויקהל-פקודי" אנו קוראים על הביצוע בפועל. והשאלה הנשאלת היא - מהו הצורך בכפילות של כל עניין המשכן לאחר הפירוט הרחב שהיה בציווי על הקמת המשכן בפרשיות "תרומה ותצוה"?
כמו-כן, יש לבאר מדוע התורה חוזרת פעמים רבות על הביטויים: "הביאו", "נדיב לב" בפרשת "ויקהל", ועל הביטוי "כאשר ציוה ה' את משה" בפרשת "פקודי"? 
[מובא בחז"ל שלאחר יממה אחת נתבקשו ישראל להפסיק להביא את תרומתם למשכן, דהיינו - שנדיבות הלב של ישראל למלאכת המשכן היתה גבוהה ביותר].  ומבואר - שישנן חזרות תוכניות ולשוניות בפרשיות המשכן והעניין טעון ביאור. 
בעניין זה, מצאנו גישות שונות בראשונים על אתר, אך אנו נשתדל לבאר את העניין באופן שונה.  בדברינו נשים דגש על נדיבות הלב של ישראל, ועל החזרה הנרחבת על הביטוי "כאשר ציוה ה' את משה".
ונקדים ברעיון דלהלן: המובא בספרים רבים.
בפרשת "בהעלותך" דרשו חז"ל בספרי על הפסוק "ויעש כן אהרן" (במדבר ח', ג')- "להגיד שבחו של אהרן שלא שינה" (רש"י שם).  והפליאה נשגבה - וכי יעלה על הדעת שאהרן ישנה מציוויו של הקב"ה?

ויש לבאר זאת כך: בתהילים א' פסוקים ד'-ה' נאמר: "לא כן הרשעים כי אם כמץ אשר תדפנו רוח, על כן לא יקומו רשעים במשפט...".  וחז"ל דרשו על כך במדרש תהילים: " 'לב כסילים לא כן' - ר' יודן ור' פנחס אמרי: אמר הקב"ה לרשעים אני בראתי את העולם שנאמר (בראשית א') 'ויהי כן' ואתם אומרים 'לא כן' חייכם 'על כן לא יקומו רשעים במשפט' ".

והביאור הוא - בבריאת העולם חוזר הביטוי "ויהי כן" בכל מעשה הבריאה. פרט ליום הראשון שבו נאמר "ויהי כן" אלא "ויאמר אלוהים יהי אור ויהי אור" (בראשית א', ג'), וחז"ל במסכת חגיגה ובמדרש עמדו על פשרו של שינוי זה, וז"ל הגמ' בחגיגה יב', א': "דא"ר אלעזר אור שברא הקב"ה ביום הראשון אדם צופה בו מסוף העולם ועד סופו כיוון שנסתכל הקב"ה בדור המבול ובדור הפלגה וראה שמעשיהם מקולקלים עמד וגנזו מהן שנאמר 'וימנע מרשעים אורם' (איוב לח'), ולמי גנזו? לצדיקים לעתיד לבא, שנאמר: 'וירא אלוהים את האור כי טוב' (בראשית א', ד') ואין טוב אלא צדיק שנאמר 'אמרו צדיק כי טוב' (ישעיה ג', י')- כיוון שראה אור שגנזו לצדיקים שמח שנאמר 'אור צדיקים ישמח' (משלי יג', ט')".

נמצינו למדים, שהטעם לכך שלא נאמר ביום הראשון "ויהי כן" מפני שאכן בפועל לא היה "כן", ומדוע? בגלל מעשיהם המקולקלים של הרשעים.

ועל פי זה הביאור הוא - דרכם של רשעים היא לומר "לא", דהיינו - הרשעים אינם מצייתים לדבר ה'. וז"ש "על כן לא יקומו רשעים במשפט" שבגלל הרשעים שדרכם לומר "לא כן" - הקב"ה לא אמר "ויהי כן" בבריאת האור, ועל כן "וימנע מרשעים אורם".

אך אהרן, בהדלקת המנורה בביהמ"ק מבטא את הצייתנות לדבר ה'. וע"פ תלמידי האר"י מבואר שתפקידו של אהרן בהדלקת המנורה הוא למשוך מהאור הגנוז לביהמ"ק, וז"ש "ויעש כן אהרן" - ללמדך שמידת הצייתנות של הצדיקים היא הגורמת להופעת האור בעולם. וזאת בניגוד לחוסר הצייתנות של הרשעים הגורם למניעת האור בעולם.

ועפ"ז - הביטוי "שלא שינה" משמיענו שזו דרכם של הצדיקים לציית לדבר ה' ולא רק כפשוטו, שאהרן לא משנה מציווי של הקב"ה.

ובמדרש רבה בפרשת בראשית (פרשה א' אות ה') עה"פ "והארץ היתה תוהו ובוהו" (בראשית א', ב'), מובא: "ר' אבהו אמר: מתחילת בריתו של עולם צפה הקב"ה מעשיהם של צדיקים ומעשיהם של רשעים. הדא הוא דכתיב (תהילים א', ו') 'כי יודע ה' דרך צדיקים' וגו'. 'והארץ היתה תוהו ובוהו' - אלו מעשיהן של רשעים. 'ויאמר אלוקים יהי אור' - אלו מעשיהן של צדיקים אבל איני יודע באיזה מהם חפץ אם במעשי אלו ואם במעשי אלו? כיוון דכתיב 'וירא אלוקים את האור כי טוב' הוי במעשיהן של צדיקים ואינו חפץ במעשיהם של רשעים".

ולכאורה מדרש זה הוא בבחינת מדרש פליאה! שהרי הדברים צע"ג, וכי יש הוא אמינא שהקב"ה יחפוץ במעשיהם של רשעים?

ויש לבאר: במדרש תנחומא פרשת ויקהל מובא:
"את מוצא שלשה שמות נקראו לו לאדם. אחד מה שקוראים לו אביו ואמו. ואחד מה שקוראין לו בני אדם, ואחד מה שקונה הוא לעצמו. טוב מכולן - מה שקונה הוא לעצמו. תדע לך, שהרי בצלאל על ידי שקנה שם טוב - זכה שיעשה מלאכת המשכן וכתיב (משלי כב', א') 'נבחר שם מעושר רב מכסף ומזהב חן טוב", מניין? ממה שקראו בעניין "ראו קרא ה' בשם בצלאל' (שמות לה', ל') זש"ה 'טוב שם משמן טוב ויום המות מיום הולדו' (קהלת ז', א'). אמרו לשלמה מה טוב שם משמן טוב? אמר להם: בשעה שאדם נולד אין הכל יודעין מי הוא, נפטר בשם טוב משפיע מעשים טובים באין ישראל מטפלין עמו עושין עמו גמילות חסד מכריזין שבחו ואומרים פלוני זה כמה צדקות כמה תורה כמה מצוות עשה משכבו תהא עם צדיקים... אמר ר' יהודה בר סימון מצינו שבעלי שמן טוב נכנסו למקום החיים ויצאו מתים, ובעלי שם טוב נכנסו למקום המתים ויצאו חיים. נדב ואביהוא נכנסו להקריב ויצאו שרופים והם משוחים בשמן המשחה וכתיב (ויקרא ט', כד') 'ותצא אש מלפני ה' ותאכל אותם' חנניה מישאל ועזריה עלו לאתון נורא ויצאו חיים שנאמר 'באדין נפקין שדרך מישך ועבד נגו מגו נורא' (דניאל ג', כו')".

ודברי המדרש צריכים עיון: ראשית, כיצד למדים מהפסוק "ראו קרא ה' בשם בצלאל" שהשם הטוב מכולם הוא השם שקונה האדם לעצמו, והרי בפשטות שם זה ניתן לו על ידי הוריו? כמו כן, יש לבאר היכן מוזכר שמם הטוב של חנניה מישראל ועזריה? ומהו פשר ההשוואה בין נדב ואביהוא (המתוארים כבעלי שמן הטוב) ובין חנניה מישאל ועזריה (המתוארים כבעלי שם טוב)?

כדי להבין את עניינם של חנניה מישאל ועזריה יש להקדים:  בפרקי דר"א פרק נב' מובא:
"מופת שביעי - מיום שנבראו שמים וארץ לא היה אדם חולה ויחיה מחוליו עד שבא חזקיה מלך יהודה וחלה וחיה שנאמר 'בימים ההם חלה חזקיה למות' (ישעיה לח', א') והיה מתפלל לפני הקב"ה ואמר רבון כל העולמים 'אנא ה' זכור נא את אשר התהלכתי לפניך וגו' ' (שם ג') ונעתר לו שנאמר 'הנני מוסיף ימים על ימיך חמש עשרה שנה' (שם ה'), אמר חזקיהו לפני הקב"ה רבון כל העולמים תן לי אות שנאמר- 'ויאמר חזקיהו מה אות כי אעלה בית ה' ', אמר לו: אחז אביך כובש במזלות היה והיה משתחוה לשמש ולירח ולכוכבים ולמזלות וברח מפניו השמש וירד במערב עשר מעלות אם רוצה אתה עוד ירד עשר מעלות, אמר לפניו רבון כל העולמים לא כי אלא אותן עשר המעלות שירד יחזור ויעמוד במקומו שנאמר 'כי לא ישוב הצל אחורנית עשר מעלות' (שם ח'). 
וראו כל מלכי הארץ ותמהו שלא היה כמוהו מיום שנברא העולם ושלחו לראות את המופת שנאמר 'וכן במליצי שרי מלך בבל וכו' '. וראה חזקיה את מלאכי מלך בבל ונתגאה לבו למעלה והראה להם את אוצרות של מלכי יהודה ואת כל אוצרות בית קודשי הקודשים ועוד שפתח את הארון והראה להם את הלוחות ואמר בזה אנו עושין מלחמה ונוצחין... וכעס עליו הקב"ה ואמר לו לא דייך שהראית להם את כל אוצרות בית קודשי הקודשים ואת כל אוצרות מלכי יהודה אלא שפתחת להם את הלוחות מעשי ידי! חייך, הם יעלו ויקחו את כל אוצרות מלכי יהודה ואת כל אוצרות בית קדשי הקדשים שנאמר: 'הנה ימים באים ונשא את כל אשר בביתך' (שם לט', ו') ותחת הלוחות יקחו מבניך והיו סריסים בהיכל מלך בבל שנאמר 'ומבניך אשר יצאו ממך' (שם ז'). ואלו הן דניאל חנניה מישאל ועזריה שנעשו סריסים בהיכל מלך בבל ולא הולידו בנים, ועליהם הכתוב אומר 'כה אמר ה' לסריסים אשר ישמרו את שבתותי ונתתי להם בביתי ובחומותי יד ושם טוב מבנים ומבנות' (שם נו', ד')".

נמצינו למדים, שחזקיה נענש בעקבות חטא הגאווה, ולכאורה יש לעיין - דהן אמנם ברור שהגאווה היא מידה שלילית ביותר אך מהי העבירה שעליה נענש חזקיה כל כך?

ועוד מצאנו בגמ' בברכות (דף י'.):
" א"ר המנונא מאי דכתיב 'מי כהחכם ומי יודע פשר דבר' (קהלת ח', א') מי כהקב"ה שיודע לעשות פשרה בין שני צדיקים, בין חזקיהו לישעיהו. חזקיהו אמר ליתי ישעיהו גבאי דהכי אשכחן באליהו דאזל לגבי אחאב... ישעיהו אמר ליתי חזקיהו גבאי דהכי אשכחן ביהורם בן אחאב דאזל לגבי אלישע. מה עשה הקב"ה? הביא יסורים על חזקיהו ואמר לו לישעיהו לך ובקר את החולה, שנאמר- 'בימים ההם חלה חזקיהו למות ויבא אליו ישעיהו בן אמוץ הנביא ויאמר אליו כה אמר ה' צו לביתך כי מת אתה ולא תחיה וגו' ' (ישעיה לח', א'). מאי 'כי מת אתה ולא תחיה'? מת אתה - בעוה"ז, ולא תחיה - לעוה"ב. אמר ליה: מאי כולי האי? א"ל משום דלא עסקת בפריה ורביה. א"ל - משום דחזאי לי ברוח הקודש דנפקי מינאי בנין דלא מעלו, א"ל - בהדי כבשי דרחמנא למה לך? מאי דמפקדת איבעי לך למעבד ומה דניחא קמיה קודשא בריך הוא לעביד! אמר ליה השתא הב לי ברתך אפשר דגרמא זכותא דידי ודידך ונפקי מנאי בנין דמעלו. א"ל - כבר נגזרה עליך גזירה. א"ל - בן אמוץ כלה נבואתך וצא כך מקובלני מבית אבי אבא, אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים...".

ומתבאר - שחזקיה חלה כעונש על כך שלא רצה לעסוק בפו"ר מפני שראה ברוה"ק שעתיד לצאת ממנו מנשה. ושומא עלינו להבין - מהו שורשו של חטא זה?

ובגמרא במסכת סנהדרין (דף צב':) מובא: שיחזקאל החיה את העצמות היבשות, ומי היו אותם עצמות? 
"ר' ירמיה בר אבא אמר אלו בני אדם שאין בהן לחלוחית של מצוה שנאמר 'העצמות היבשות שמעו דבר ה' '(יחזקאל לז', ד'). ר' יצחק נפחא אמר אלו בני אדם שחיפו את ההיכל כולו שקצים ורמשים... ר' יוחנן אמר אלו מתים שבבקעת דורא... תנו רבנן: בשעה שהפיל נבוכדנצר הרשע את חנניה מישאל ועזריה לכבשן האש א"ל הקב"ה ליחזקאל לך והחייה מתים בבקעת דורא...".

ומבואר שכוח מסירות הנפש של חנניה מישאל ועזריה גרם לזכות עצומה של תחיית המתים אפי' לבני אדם שאין בהן לחלוחית של מצוה. ויש לברר - מהו עוצם המעשה של חנניה מישאל ועזריה?

בגמ' בסנהדרין (דף יב'.) נאמר:
"תנו רבנן: אין מעברין את השנה מפני הטומאה. ר' יהודה אומר מעברין. אמר ר' יהודה מעשה בחזקיה מלך יהודה שעיבר את השנה מפני הטומאה וביקש רחמים על עצמו דכתיב 'כי מרבית העם רבת מאפרים ומנשה יששכר וזבולון לא הטהרו...' (דבה"י ב' ל', יח')".
והקשו המפרשים - אם חזקיה היה סבור שמעברים את השנה מפני הטומאה מדוע ביקש רחמים על עצמו? ומוסיף ה"יד רמה" להקשות - הרי קי"ל " 'אשר תקראו אתם' (ויקרא כג', לז') – ג' פעמים אתם, אתם - אפי' שוגגין, אתם - אפי' מזידין, אתם - אפי' מוטעין..." (גמ' ראש השנה דף כה'.) וא"כ מה הבעיה בכך שעיבר את השנה?

ועכ"פ - מעיון בדמותו של חזקיה לאור כל המקורות הנ"ל - עלה בידינו שחזקיה חלה בגלל שלא עסק בפו"ר. הוא התפלל אל ה' והקב"ה ריפהו. ואז - באים מלכי בבל לראות את הפלא של חולה שנתרפא ממחלתו. ושוב חוטא חזקיה בגאוה ומראה להם את אוצרות המקדש והמלוכה, ועל כך נענש חזקיה בכך שדניאל חנניה מישאל ועזריה יהיו סריסים ולא ילדו בנים ובכך יהיה תיקון לחטא. ואח"כ - מובא שחזקיה מעבר את השנה ללא סיבה נצרכת.

כמו כן, מובא בגמ' בסנהדרין שחזקיה היה צדיק עד כדי כך שהיה ראוי להיות משיח, ומפני מה לא היה משיח? מפני שלא אמר שירה, וזהו פגם נוסף אצל חזקיה וצריך ביאור מדוע אכן לא אמר שירה.

ומאידך, מבואר במדרש שיר השירים רבה פרשה ז':
"נבוכדנצר העמיד צלם, והפריש מכל אומה ואומה שלושה, שלושה, ושלושה מכל ישראל. וחנניה מישאל ועזריה שהיו השלושה מישראל עמדו ומיחו על עצמן ולא עבדו עבודת כוכבים. הלכו להם אצל דניאל, אמר לו רבינו דניאל: נבוכדנצר העמיד צלם והפריש מכל אומה ואומה שלושה שלושה ולנו הפריש מכל ישראל, מה אתה אומר לנו: נסגוד ליה או לא?
אמר להם: הנה הנביא לפניכם לכו אצלו, הלכו להם מיד אצל יחזקאל, אמרו לו כמו שאמרו לדניאל... אמר להם כבר מקובל אני מישעיה רבי (ישעיה כו', כ') 'חבי כמעט רגע עד יעבור זעם'. אמרו ליה: מה את בעי דיהון אמרין הדין צלמא סגדין ליה כל אומיא? אמר לון: ומה אתון אמרין? אמרו ליה: אנן בעינן נתן ביה פגם דנהוי תמן ולא נסגוד ליה, בגין דיהון אמרין הדין צלמא כל אומיא סגיד ליה לבר מישראל. אמר להם: אם כדעתכם המתינו לי עד שאמלך בגבורה. הה"ד (יחזקאל כ', א') 'באו אנשים מזקני ישראל לדרוש את ה' וישבו לפני' ומי היו אלו? חנניה מישאל ועזריה. אמר לפני הקב"ה רבש"ע חנניה מישאל ועזריה מבקשים ליתן נפשם על קדושת שמך מתקיים את עליהן או לא? אמר לו: איני מתקיים עליהם. הה"ד (שם ג') 'בן אדם דבר את זקני ישראל ואמרת אליהם וגו' ' הלדרוש אותי אתם באים, מאחר שגרמתם לי להחריב ביתי ולשרוף היכלי ולהגלות בני לבין האומות ואח"כ אתם באים לדורשני? (שם) 'חי אני אם אדרש לכם'. באותה שעה בכה יחזקאל וקונן והילל בעצמו ואמר ווי לשונאי ישראל אבדה שארית יהודה שלא נשתייר מיהודה אלא אלו בלבד שנאמר (דניאל א', ו') 'ויהי בהם מבני יהודה דניאל חנניה מישאל ועזריה' וזו תשובה באה להם והוה בכי ואזיל. 
כיוון דאתא - אמרו ליה - מה אמר לך הקב"ה? אמר להם: אינו מתקיים עליכם. אמרו לו בין מתקיים בין שאין מתקיים אנו נותנין נפשותינו על קדושת שמו. תדע לך שהוא כן, שעד שלא באו אצל יחזקאל מה אמרו לו לנבוכדנצר (שם ג', טז'-יז') 'לא חשחין אנחנה על דנה פתגם להתבותך הן איתי אלהנא די אנחנא פלחין יכל לשזיבותנא'. לאחר שבאו אל יחזקאל ושמעו התשובה אמרו לנבוכדצנר (שם יח') 'והן לא ידיע ליהוא לך מלכא' בין מציל בין לא מציל ידיע ליהוא לך מלכא די לאלהיך לא איתנא פלחין ולצלם דהבא די הקימת לא נסגד. מן דנפקין מן גביה דיחזקאל נגלה הקב"ה ואמר לו יחזקאל מה אתה סבור שאיני מתקיים עליהם מתקיים אני עליהם בודאי...".

ומדברי המדרש הנ"ל משמע שמסירות נפשם של חנניה מישאל ועזריה מהוה תיקון לחטאו של חזקיה. והביאור הוא - חנניה מישאל ועזריה מוסרים נפשם למרות שלא נצטוו על כך, ולמרות שהקב"ה השיב ליחזקאל "איני מתקיים עליהם".

ובזה גם מתבאר החילוק המהותי בין צדיק ובין רשע. הצדיק - עושה את דבר ה' ככתבו וכלשונו. הרשע - אינו מציית לדבר ה'. ולכאורה - הרשע מבטא את ה"אני" שלו, הוא עצמאי ופועל ע"פ הכרתו, אופיו ואישיותו. ואילו הצדיק, רק מקיים את דבר ה' ללא ביטויו העצמי.

ואם כן, עולה השאלה - היכן באה לידי ביטוי האישיות, היצירתיות של הצדיק בעבודת ה'? 
ועל כך - בוקעת מסירות הנפש של חנניה מישאל ועזריה ומלמדת שגם לצדיקים יש את הביטוי העצמי בעשיית רצון ה' למרות שלא נצטוו על כך.

ובזאת יבוארו דברי ר' אבהו במדרש "במעשיהן של צדיקים חפץ ואינו חפץ במעשיהן של רשעים" שאין הכוונה לרשעים כפשוטו, אלא הכוונה לרשעים כנדב ואביהוא שהקריבו אש זרה "אשר לא ציוה אותם", שלמרות שמגמתם היתה לשם שמים, הם נחשבים רשעים מפני שסוף סוף הם הקריבו אש זרה נגד רצון ה'.

ועל כך, העלה הדרשן, שאעפ"כ ה' חפץ יותר במעשיהן של צדיקים - המציתים לדבר ה' ללא סייג. אלא שישנה דרגה גבוהה יותר של צדיקים - שעושים את רצון ה' מחד ומביאים לידי ביטוי את היצירתיות והאופי המיוחד שלהם מאידך.

וזהו צמד הפרשיות שלנו: 
בפרשת "ויקהל"- אנו מדגישים את "נדיבות הלב", המבטאת את היצירתיות, העצמיות של האדם, אך מיד בפרשת "פקודי" אנו מדגישים את הנאמנות למקור "כאשר ציוה ה' את משה" המבטא את הצייתנות המוחלטת לדבר ה'.

ולימדה אותנו התורה הדרך הנכונה למיזוג שתי הגישות הנ"ל, במישור הכוונה והלב, ניתנה הרשות, ניתן הדרור לאישיותו הפרטית של כל אדם ואדם, ושם מודגשת נדיבות הלב. אולם במישור המעשי יש לבצע בצייתנות מוחלטת וע"כ חוזרת התורה פעמים רבות על הביטוי ויעש כאשר ציוה ה' את משה. אפשר שחזרת התורה על כל הכלים לא לעצמה נועדה, אלא כדי שיהא אפשר לומר את משפט המפתח "כאשר ציוה ה' את משה כן עשו", לומר לך שבעשיה בפועל אין לתת לכל אחד ביטוי אישי, אלא צייתנות מוחלטת נדרשת. 

זוהי הכוונה בסוגי השמות שיש לו לאדם, השם שנותנים לו אביו ואמו, זהו השם המביע צייתנות שהאדם ממשיך במסורת אבות, השם שחבריו קוראים לו, שהו השם הנידון לחיצוניותו של האדם ועל כך יש להרחיב בנפרד. אולם השם שקונה הוא לעצמו, זוהי פרטיותו האישית, עשייתו בעולם בלא הדרכה חיצונית, ובזה היה ההבדל בין נדב ואביהו לבצלאל, שנדב ואביהו אף הם נתכוונו לאישיותם הם להקריב אש זרה אשר לא צוו, ואף בצלאל נתייחד במעלה זו, והוא אשר ידע דברים אשר לא שמע משה (כגון הקדמת הארון) אולם השם הנרדף שלו היה חכם לב, כלומר אף הוא נתן ביטוי לאישיותו אלא שהוא עשה כך בלב, בכוונה שלא כנדב ואביהו שהשם שהם בנו לעצמם היה במעשה. זהו ההבדל שהדרשן רצה ללמדנו בין נדב ואביהו לבין בצלאל. ואפשר שזוהי דמותו של חזקיהו שלא היה באישותו צייתן, ורצה לעבוד עבודת אלוקים מיוחדת, אישית, אשר נותנת ביטוי למיוחדות של כל אדם ואדם.

ולקמן נבאר שבשל תכונה זו אפשר שהיה ראוי להיות משיח, אלא שבתכונה זו יש להשתמש כיאות. וחזקיהו בחטאיו הלך כנגד ציווי ה' על אף שתמיד כוונתו היתה לטובה ולהביע יתר על מה שנצטווה, וכמו עיבור מפני הטומאה, שעשה כך כדי שיוכלו להקריב קרבן פסח בטהרה. ואף שהדבר מועיל בדיעבד שהרי "אתם" אפילו שוגגים, "אתם" אפילו מזידים, אין הדבר לרצון לפני ה'. ועיקר חטאו היה בהראותו את כלי המקדש לשליחי מלך בבל. בכלי המקדש יש הצורך בצייתנות מוחלטת, בלא גילוי פן אישי כלל, וחזקיהו הרי הוא ההיפך הגמור מכך, ולא הבין את המסר שבפרשת פקודי "כאשר ציווה ה' את משה כן עשו".

וזהו התיקון שתקנו דניאל, חנניה, מישאל ועזריה, שאמנם לא היו חייבים למסור נפשם על קידוש ה', אולם התנדבות של לפנים משורת הדין היתה כאן התנדבות שהיא במקום, שהרי במקום כזה נתנה התורה אפשרות לביטוי עצמי ותקנו חטאו של חזקיהו שלא ביטא זאת במקום הנכון והם ביטאו את עצמיותם במקום ראוי לכך.

וכתבו התוס' בפסחים (דף קטז':) שכל השירות לשון נקבה פרט לשיר של לעתיד לבא שהוא בלשון זכר, והסבירו התוס' שזכר זהו סמל של גאולה בלא יסורים שלא כמו שירה, והגאולה של לעתיד לבא תהא מעין שירה, היינו גאולה בלא יסורים.

אפשר עוד לומר עפ"י דרכנו שהגאולה של לעתיד לבא תהא בהשתתפות האדם וע"כ נרמזת היא בשיר היינו כח המשפיע, כך פירש רבי צדוק הכהן מלובלין ולזה לשונו: "דלעתיד לבוא נאמר שיר חדש לשון זכר ובמצרים שירה לשון נקבה היינו כמ"ש (ברכות ס') אשה מזרעת תחילה יולדת זכר משא"כ במצרים היה איש מזריע תחילה – האתערותא דלעילא קודמת..."

לעומת כל השירות של עתה שהן בלשון נקבה היינו כח המקבל. ואפשר שזהו הטעם שחזקיהו לא אמר שירה משום שחפץ הוא לומר שיר, היינו בהשתתפותו הוא, ואשר הוא רואה נר משמים בלא השתתפות האדם כלל ובלילה אחד מתים מאה ושמונים וחמישה אלף איש, ודרשו חז"ל שמעשה זה היה בליל הסדר כמאמר הפייטן בסוף ההגדה: 
יעץ מחרף לנופף איווי, הובשת פגריו בלילה. 
כרע בל ומצבו באישון לילה. 
לאיש חמודות נגלה רז חזות לילה. 
         ויהי בחצי הלילה. 

וזהו מאמר חז"ל שעתיד היה חזקיהו להיות משיח, שהרי מדתו ודרכו הינה השתתפות האדם במעשה הגאולה, אלא שהדרך הנכונה היא שלעת עתה יש צורך בשירה ולא בשיר, ורק לעתיד לבא יש לשתף את עצמיותו אף במעשה הגאולה, ואילו היה אומר חזקיהו שירה, והיה פותח בכך, לעתיד לבא עתיד הוא לומר שיר. 
