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מסע שורשים
ר' מתן סבג
אשכולות פרשת פנחס 
"פנחס בן אלעזר בן אהרון הכהן" ורש"י במקום: "לפי שהיו השבטים מבזים אותו, הראיתם בן פוטי זה, שפיטם אבי אמו עגלים לעבודה זרה, והרג נשיא שבט מישראל, לפיכך בא הכתוב ויחסו אחר אהרן". 

לפנחס יש שורשים די מגוונים. כמו שרש"י הביא. מצד אביו את אהרון, שמידתו כידוע אוהב שלום ורודף שלום, ומצד אמו את יתרו, שהיה בו להט עז אחר ע"ז.

אך אם נרחיק מעט נזכר באבי השבט, לוי, שגם הוא באפו הלך עם אחיו שמעון, ויחד שחטו את אנשי שכם הנבזים. למה באמת לערב הורים?

"ויקח קרח בן יצהר בן קהת בן לוי". שואל רש"י ולמה לא הזכיר את יעקב? ועונה: שבקש רחמים על עצמו שלא יזכר שמו על מחלוקתם, שנאמר (בראשית מט, ו) ובקהלם אל תחד כבודי. והיכן נזכר שמו על קרח, בהתייחסם על הדוכן בדברי הימים, שנאמר (ד"ה א' ו, כב - כג) בן אביאסף בן קרח בן יצהר בן קהת בן לוי בן ישראל.

למה בכלל צריך להזכיר את יעקב? לשם מה הוא היה צריך להתפלל שלא יוזכר? ואם ביקש, למה בסופו של דבר כן הוזכר?

הרב סתו שליט"א פעם דרש בישיבה שבאמת טענת קרח הייתה אמיתית וצודקת. כל העדה כולם קדושים. וזה גם מה שהבין מזה שעתיד לצאת ממנו שמואל, לא סתם שהוא יצא מזה חי (...) אלא שהוא יישם את טענה שלו! אם כן, למה נפל? משום שבא בדרך פסולה. במחלוקת. 

טענת קרח הייתה שכולם שווים, ולא התכוון רק לשבט לוי שכבר קיבל גדולה. אלא כל ישראל. כולנו בני איש חד נחנו. א"כ לא מובן, מדוע הייחוס שלו שבטי בלבד? למה לא מוזכר יעקב, האבא של כולם? לכן צריך לומר משום שיעקב ביקש זאת – אבל לא בגלל שהטענה של קרח לא נכונה, אלא שלא יזכר שמו במחלוקתם. רק לא מחלוקת.

מעתה ניתן לומר שהייחוס המוזכר אינו רק שנדע מיהו אותו פלוני המדבר, אלא כדי להבין באמת את המקרה צריך נתונים נוספים. את הרקע של אותו יהודי (או במקרה שלנו – לוי). לא כל אדם יכול לעשות מעשה קנאות. אם בא אדם להימלך בבי"ד אין מורים לו לבצע. מעשה קנאות נובע מתוך תוכו של האדם ואם הוא בא להתייעץ סימן שאין זה בוער בעצמותיו. ואנחנו, בשר ודם לא יכולים לדעת אם באמת זוהי קנאה טהורה. כדי להבין באמת את קנאות פנחס צריך להתחקות אחר שורשיו.

בייחוס שלו מצאנו מצד אחד קנאות – לעבודה זרה ולכבוד המשפחה, ומצד שני סמל רדיפת שלום. אם אמנם אנחנו היינו מחפשים מאין ירש פנחס תכונת קנאות זו, היינו משייכים זאת ללוי.

מדוע יחסו השבטים זאת ליתרו? ואיך קשורה ברית השלום מאהרון למעשהו זה של פנחס?

בניגוד לשבטים, המדרש לא שכח את הקשר למעשה שכם. והוא כך מסביר מדוע משה באחרית ימיו שוכח את שמעון מרשימת הברכות, ואילו לוי מקבל ברכה רצינית בניגוד לברכת יעקב אביו התקיפה.

"משל לשנים שלוו מן המלך. אחד פרע למלך וחזר והלוה את המלך ואחד לא דיו שלא פרע אלא חזר ולוה. כך שמעון ולוי, שניהם לוו בשכם... לוי פרע מה שלוה - במדבר [אחר מעשה העגל, שהרגו את החוטאים]... וחזר והלוה את המקום - בשטים שנאמר פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן השיב את חמתי מעל בני ישראל בקנאו את קנאתי בתוכם ולא כליתי את בני ישראל בקנאתי. שמעון, לא דיו שלא פרע, אלא חזר ולוה שנאמר: ושם איש ישראל המוכה אשר הכה את המדינית זמרי בן סלוא נשיא בית אב לשמעוני".  (ספרי דברים, שמט)

אחרי חטא העגל ראו בעליל שמעשה הקנאות של לוי נבע מקנאת ה' טהורה. ובנוסף, קנאתו של לוי התפרצה כנגד אויב. קנאת פנחס התפרצה בתוך העם ועוד כנגד נשיא מישראל! לא יתכן, אמרו השבטים, שזו קנאה טהורה. לא יתכן שלשם ה' הייתה זאת. ופסקו שודאי הם יונקים ממקורות הע"ז שזורמים בדמו, מסבו המהדר בע"ז, מפטם העגלים. ע"כ כתב התביעה.

ראש הישיבה הרב גולדוויכט זצ"ל באסופות מסביר את הזיקה בין פנחס לאהרון. שניהם רצו לעשות דבר אחד. את רצון ה'. ואם רצון ה' דורש מלחמה – עושים מלחמה ואם שלום - שלום. האדם צריך להרגיש התבטלות מוחלטת מתוך ענווה גדולה כלפי הרצון האלוקי. 

אהרון זכה והגיע לדרגה כזו של "וראך ושמח בליבו" לא רק כעבודת ה' חיצונית אלא שמחה פנימית אמיתית – ולכן זכה עבור זה ללבוש את החושן שהוא כנגד הלב. וכך גם פנחס בקנאותו. כל קנאה שיש בה רבב ולו הקטן ביותר פסולה ואינה רצויה כלל כלפי המקום. אליהו נתפס על כך ("וגם נפשי ביקשו לקחתה"). פנחס זכה לכהונת עולם.

ממעשי האבות יכולים אנו ללמוד על הבנים. הכל נשאר במשפחה.

אבל כאן הרי הלימוד הוא הרבה יותר גדול, ומוסר אדיר אל כל אחד ואחד מאתנו. שהרי מעשה פנחס הגדיל והאדיר את מעשי אבותיו בכך שהראה שאין ניתוק ופירוד, ומעשה הקנאות של לוי נבע מאותם מניעים של אהבת השלום של אהרון.

לא טבעם משך אותם לעשות כן, לא בגלל שנולדו כך. אלא ההכנעה הגדולה שלהם כלפי הרצון האלוקי. ההתבטלות בלב ובנפש כלפי הבורא. מעתה אין לאדם טענה, ככה נולדתי וזה מה שאני יכול לעשות/להרגיש או אני לא מתחבר. – תתאמץ! תעבוד על עצמך! תשפר! תתקדם! ובעזרת ה' גם תצליח. 

אם צריך – תדע לצאת למלחמה, ואם צריך - להושיט יד לשלום. שנזכה שיהיו כל מעשינו לשם שמים.
