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בריתי שלום
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת פינחס
פרשתינו פותחת בפסוקים (במדבר כה, יא-יב):

פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן הֵשִׁיב אֶת חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי בְּתוֹכָם, וְלֹא כִלִּיתִי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקִנְאָתִי. לָכֵן אֱמֹר, הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת בְּרִיתִי שָׁלוֹם.

מהי משמעות ברכה זו של "בְּרִיתִי שָׁלוֹם" שניתנה לפינחס, שבא כשכר על הצלת כלל ישראל מכליה, כמו שמעיד הפסוק: "וְלֹא כִלִּיתִי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקִנְאָתִי" – משמע שהיתה נגזרת ח"ו כליה על עם ישראל.

במדרש לפרשתינו (במד"ר כא, א) איתא: "לכן אמור הנני נותן לו את בריתי שלום. גדול השלום שניתן לפנחס שאין העולם מתנהג אלא בשלום". היינו, שהשלום הוא היעוד של הבריאה. התורה עצמה היא השלום שנאמר: "דְּרָכֶיהָ דַרְכֵי נֹעַם וְכָל נְתִיבוֹתֶיהָ שָׁלוֹם" (משלי ג, יז), וכן נאמר: "ה' עֹז לְעַמּוֹ יִתֵּן ה' יְבָרֵךְ אֶת עַמּוֹ בַּשָּׁלוֹם" (תהלים כט, יא), וכן נאמר בזוהר הקדוש (ח"ג קע"ו:) "שמא דקוב"ה אקרי שלום, ושבת אקרי שלום, דאיהו שלמא דעילאי ותתאי".

הברכה שניתנה לפנחס היא מגמת כל הבריאה כולה. א"כ יש להבין מהי בעצם ברכת השלום? 

הש"ס מסיים את מס' עוקצין: "אמר ר' שמעון בן חלפתא: לא מצא הקב"ה כלי מחזיק ברכה אלא שלום, שנאמר, 'ה' עֹז לְעַמּוֹ יִתֵּן ה' יְבָרֵךְ אֶת עַמּוֹ בַּשָּׁלוֹם'". ויש לשאול:

א. מדוע השלום הוא רק כלי שמחזיק את ברכה, ולא הברכה עצמה?
ב. מדוע הש"ס מסיים דוקא במימרא זו?
ג. מהו הקשר בין עוז לבין שלום?

ועוד, בספר משלי (כ, יב) נאמר: "מִרְמָה בְּלֶב חֹרְשֵׁי רָע וּלְיֹעֲצֵי שָׁלוֹם שִׂמְחָה" - רואים שלרודפי השלום ראויה השמחה - מה משמעות הענין?

נראה לבאר הענין, ש'שלום' הוא מלשון שלימות, וכאשר אדם מגיע לשלימות הוא גם שמח. נאמר: "וְהָאֱמֶת וְהַשָּׁלוֹם אֱהָבוּ" (זכריה ח, יט). לכאורה אמת מנוגדת לשלום, כי אמת - היא אמת מוחלטת, ושלום - זה התפשרות בין דעות ניגודיות או מחלוקת. אמנם, חז"ל מגלים לנו שאין סתירה בין אמת לשלום, ואדרבה השלום האמיתי הוא רק כאשר הוא מחובר עם האמת. כי השלום הוא השלימות האמיתית – שהיא בירור האמת ע"י איחוד כל הדעות וניגודים לשלימות אחת.

וכבר אמרו  חז"ל: "תַּלְמִידֵי חֲכָמִים מַרְבִּים שָׁלוֹם בָּעוֹלָם" (ברכות סד.). הכיצד? הרי ת"ח מרבים מחלוקות בעולם. אלא ע"י דעתו של כל ת"ח מתבררת האמת. כל אחד מפתח את הגוון שלו, את השיטה היחודית שלו, ומתוך כך מגיעים לבירור האמת המוחלטת, שהיא השלום האמיתי, כמו שנאמר "אלו ואלו דברי אלקים חיים" (עירובין יג:). דוקא ההתנצחות בין תלמידי החכמים מביאה לבירור האמת - דברי אלוקים חיים.

לכן מובן מדוע השלום הוא כלי המחזיק את הברכה - כי השלום אינו ערך פרטי בפני עצמו, אלא הוא מכיל בתוכו את כל התכנים הפרטיים ואת כל הניגודים להרמוניה מושלמת אחת.

וכבר אמרו חז"ל בפרקי אבות (ו, ו): "בְּאַרְבָּעִים וּשְׁמוֹנֶה דְבָרִים הַתּוֹרָה נִקְנֵית בהם ... מעמידו על האמת, ומעמידו על השלום", כי השלום היא האמת המוחלטת שהיא בעצם השלימות. לכן שבת איקרי שלום, כי שבת היא מעין עולם הבא, והיא מאחדת את החול והקודש גם יחד. בשבת מגלה האדם שאין ניגוד בין העוה"ז החומרי לבין הקדושה, וניתן להפוך את הכל לשבת קודש. וזהו הפירוש "ה' עֹז לְעַמּוֹ יִתֵּן, ה' יְבָרֵךְ אֶת עַמּוֹ בַּשָּׁלוֹם". לכאורה יש סתירה בין עוז לבין שלום, שהרי עוז מסמל גבורה וכח, ושלום מסמל פשרה? לפי דברינו הדברים מובנים, כי דוקא מתוך העוז והבעת הדעות ללא פשרות - מגיעים אל האמת שהיא השלום האמיתי.

מעתה מובן מדוע פנחס זוכה לברכת "הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת בְּרִיתִי שָׁלוֹם". הרי פנחס עשה לכאורה דבר הוא נגד השלום, שהיא הקנאות? לפי מה שהסברנו זה גופא השלום, לפעמים יש צורך לעשות שלום בעולם ע"י מידת הקנאות - שכאן היא השלימות שהביאה להצלת כלל ישראל.

לכן הש"ס במס' עוקצין מסיים: "ה' עֹז לְעַמּוֹ יִתֵּן ה' יְבָרֵךְ אֶת עַמּוֹ בַּשָּׁלוֹם" - כי כל הש"ס מלא מחלוקת וויכוחים בין החכמים, וניתן לחשוב שהש"ס הוא נגד השלום, ורצה רבי הקדוש לומר לנו, להיפך – דוקא מתוך המחלוקת והדעות השונות מתבררת מידת האמת והשלום, שהיא השלימות האמיתית.
