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ביום השמיני עצרת תהיה לכם
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת פנחס
בדברינו בפרשת בלק, עמדנו על התכונה המיוחדת של עם ישראל - "הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב". אומות העולם שאלו מאז ומתמיד, "האם יתכן שכל העולם טועה ורק היהודים צודקים"? ותשובתנו היא, שאכן הדבר אפשרי  ואפשרי. מאז שרבש"ע קרא לאברהם לך לך מארצך ואעשך לגוי גדול, אנו לבדנו. ואמרו חז"ל שאברהם העברי נקרא כך, כיון שכל העולם נמצא מעבר אחד ואנו מהעבר השני. וכשאנו מנסים להדמות לאומות העולם, יש להשגחה העליונה דרכים שונות איך להניא אותנו מכך כמו שהיה במצרים, שכאשר הפרו ברית מילה כדי להדמות למצרים "הפך ה' לבם לשנא עמו" (תהילים קה').

לרעיון יסודי זה יש תימוכין גם בפרשתנו.

הגר"א עמד על כך, שבקרבנות שמונת ימי החג ישנם כמה שינויים. 

ביום הראשון נאמר שמקריבים י"ג אילים ומסיים "ושעיר עזים אחד חטאת".

ביום השני מקריבים י"ב אילים ולבסוף "שעיר עזים אחד לחטאת".

ואילו ביום השלישי מקריבים י"א אילים אך בסוף נאמר "ושעיר חטאת אחד".

וביום הרביעי שוב חוזר ומסיים "ושעיר עזים אחד חטאת".

ומכאן ואילך כל יום סיומו "שעיר חטאת אחד"

ובאר הגר"א שכל שבעים האומות מתחלקות לשני שרשים – עשו וישמעאל. היינו, של"ה אומות נגררות אחר עשו, ול"ה אחר ישמעאל. עפ"י תורת הסוד נקרא ישמעאל "שעיר עזים", ואילו עשו – שעיר.

ולפי זה מובנת החלוקה, ביום א' וב' הקריבו לצורך ישמעאל שהוא הקודם כ"ה אילים, ועדיין חסר י' לצורך ההשלמה למנין החצי – ל"ה. וע"כ מדלגים על יום ג' ואת העשרה הנותרים לצורך השלמת הל"ה של ישמעאל, מקריבים ביום הרביעי. שכן, ביום השלישי הקריבו י"א אילים, ואם נצרף יום ג' ליום א' וב', לא יהיה החשבון שווה, ולישמעאל יהיו ל"ו. ע"כ א' ב' ו-ד' שהקריבו יחד ל"ה אילים לצורך ישמעאל, נאמר בשלושתן "שעיר עזים", שהוא ישמעאל. ואילו בשאר הימים – ג' ה' ו-ו' ואילך, הקריבו לצורך עשו, הוא "השעיר", ל"ה אילים.

ולאחר כל הקורבנות לצורך האומות, בא הקרבן המיוחד של ישראל, "ביום השמיני עצרת תהיה לכם", "פר אחד איל אחד", וכדברי חז"ל: "כבנים הנפטרים מאביהם, והוא אומר להם, קשה עלי פרידתכם, עכבו עוד יום אחד".

הרי שהאומות כולם מחולקות לשתי מחנות, אך ישראל אין להם עניין לא במחנה זה ולא באחר, ומבחינתו כל העולם כולו מעבר אחד, ואנו מן העבר השני. וע"כ בכל יום מימי החג נאמר "וביום", כל הימים מחוברים, שהרי גם האומות מחוברות, על אף ההבדלים שביניהם. אך היום האחרון שהוא כנגד ישראל, אין לו כל קשר עם קודמיו, וע"כ "ביום השמיני" ולא "וביום השמיני.
