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מנהיגות במבחן
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
ענבי הכרם פרשת פינחס
תחילתה של פרשת פנחס נעוצה היא בסופה של פרשת בלק (במדבר כה:ו-ז):

"והנה איש מבני ישראל בא ויקרב אל אחיו את המדינית לעיני משה ולעיני כל עדת בני ישראל, והמה בוכים פתח אוהל מועד". [וברש"י שם: נתעלמה ממנו הלכה, געו כולם בבכיה.]
"וירא פנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן ויקם מתוך העדה ויקח רומח בידו". [וברש"י שם: ראה מעשה ונזכר הלכה. אמר לו למשה, מקובלני ממך: הבועל ארמית קנאים פוגעים בו. אמר לו, קריינא דאגרתא איהו ליהוי פרוונקא.]

פרשה זו טעונה הסבר. "נתעלמה ממנו הלכה" – מהו פשר הדבר? חז"ל דורשים על הפסוק, "ואתנה לך את לוחות האבן והתורה והמצוה אשר כתבתי להורותם" (שמות כד:יב): לוחות – אלו עשרת הדברות, תורה – זה מקרא, והמצוה – זו משנה, אשר כתבתי – אלו נביאים וכתובים, להורותם – זה תלמוד, מלמד שכולם נתנו הלכה למשה מסיני" (ברכות ה). ובירושלמי: אפי' מה שתלמיד ותיק עתיד לחדש נתנה הלכה למשה מסיני (פאה פ"ב ה"ד). וא"כ, איך יתכן שמשה רבינו לא ידע את ההלכה? וביותר מכך, פנחס שראה מעשה ונזכר הלכה, אומר למשה "מקובלני ממך" – אתה הוא זה שהורית לנו הלכה זו. א"כ מדוע נשתכחה הלכה זו ממנו דוקא ברגע זה?

נקודה נוספת שצריך להבין: כאשר פנחס מזכיר את ההלכה למשה, אומר לו משה: "קריינא דאגרתא איהו ליהוי פרוונקא" – קורא האגרת (ההלכה) הוא יבצע את השליחות. מה הגיון יש בדבר זה? וכי לא היה מן הראוי שמשה רבינו, מנהיגם של ישראל, יבצע את המעשה כדי שהעם יבין את חומרתו, ולא להפקיד ביד פנחס הנער הצעיר ומתוך כך נראה כאלו משה מתחמק מביצוע גזר הדין?!

נראה לבאר את הענין ע"פ המסופר בגמ' בסנהדרין (פב.):

אמר לו [זמרי למשה]: בן עמרם, זו אסורה או מותרת? ואם תאמר אסורה – בת יתרו מי התירה לך? נתעלמה ממנו הלכה, געו כולם בבכיה, והיינו דכתיב, "והמה בכים פתח אהל מועד".

זמרי פונה באופן אישי למשה רבינו, "בת יתרו מי התירה לך". במשפט זה גרם זמרי למשה את התחושה, כי יש כאן ענין אישי השייך באופן פרטי למשה רבינו. כאשר משה שומע דבר זה, "נתעלמה ממנו הלכה". לא במובן שמשה אינו יודע אותה – ודאי שמשה ידע את ההלכה על בוריה ש"הבועל ארמית קנאים פוגעים בו" – אלא שהרגיש שאינו יכול לבצע אותו משום שיש לו כאן נגיעה אישית, והדברים עלולים להתפרש כמשפט שאינו משפט צדק.

ע"כ כאשר בא פנחס ומקריא למשה את ההלכה הפסוקה מתוך הספר, לא מתוך מניעים אישיים אלא "כך מקובלני ממך" – אומר לו משה, "קריינא דאגרתא" – אם מה שדוחף אותך לעשות את המעשה זה "האגרתא", ההלכה הכתובה ותו לא – אתה יכול לבצע את המעשה, כי אני כבר נוגע בדבר. אם אני אבצע את המעשה זה כבר לא יהיה מתוך ההלכה הכתובה בלבד.

זהו היה מבחן המנהיגות של משה רבינו, כי מנהיג של ציבור צריך ליזהר לא לבצע דברים שיש לו בהם נגיעה אישית, על אף שהם תואמים את החוק וההלכה לאמיתה.

פנחס זוכה למנהיגות: "הנני נותן לו את בריתי שלום" (במדבר כה, יב), משום שהוא פועל בקנאותו אך ורק מתוך ההלכה הכתובה, בלי שום מניעים אישיים. זהו תפקידו של כל מנהיג ומחנך בישראל, להתעלות מעל הנגיעות האישיות ולדאוג אך ורק לצורך הכלל כולו. הלואי ונזכה לכך.
