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חטא המרגלים וגזירת הגלות – בכיה לדורות
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
אשכולות פרשת שלח תשס''ה
לאחר חטא המרגלים רצה הקב"ה להשמיד את ישראל, אולם נענה לתפילתו של משה וסלח להם, אלא שגזר מיתה על דור יוצאי מצרים, ורק דור הבנים יכנס לארץ, לגזירה הזאת קדמה אמירה שקשה להבינה "ויאמר ה' סלחתי כדבריך, ואולם חי אני וימלא כבוד ה' את כל הארץ".

בספר תהילים ישנם שני פרקים המתארים את הארועים שהיו במדבר. בקשר לחטא המרגלים נא' שם "וימאסו בארץ חמדה לא האמינו לדברו, וירגנו באהליהם לא שמעו בקול ה', וישא ידו להם להפיל אותם במדבר, ולהפיל זרעם בגוים ולזרותם בארצות" (קו, כד-כז). תיאור זה אינו משקף נאמנה, לכאורה, את המסופר בתורה, שם למדנו שהעונש על חטא המרגלים היה שימותו במדבר, אך זה שנגזר עליהם שזרעם יפול במדבר ויפוזרו בארצות – מאן דכר שמיה?

על הקשר החיוני שבין עם ישראל לארצו אנו יכולים ללמוד מכך שקשר זה הוא הנושא הראשון עליו דבר ה' עם כל אחד מן האבות, יחד עם המשימה האוניברסלית שהוטלה על כתפי האומה.

לאברהם נאמר "לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך, ואעשך לגוי גדול וכו' ונברכו בך כל משפחות האדמה" (בראשית יב, א-ג).

ליצחק נאמר "שכן בארץ אשר אמר אליך גור בארץ הזאת ואהיה עמך ואברכך כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל וכו' והתברכו בזרעך כל גויי הארץ" (שם כו ב-ה).

וכך גם ליעקב "הארץ אשר אתה שכב עליה לך אתננה ולזרעך וכו' ונברכו בך כל משפחות האדמה ובזרעך" (שם כח, יג-יד).

ארץ ישראל איננה רק מדינת היהודים, היינו מקום שבו מתרכזים היהודים וחיים את חייהם על פי תורתם, ארץ ישראל היא מדינה יהודית, כלומר, שאידיאל היהדות מתגלה במדינה, ישנה אמרה רומאית שהנוצרים אמצו אותה והיא כתובה בתורתם המכונה ברית חדשה, "תנו לאלהים אשר לאלהים ולקיסר אשר לקיסר", אמרה זו טומנת בחובה השקפת עולם האומרת שאי אפשר לחבר בין האלהים ובין הקיסר, בין הצד הלאומי, המדיני החמרי, לבין הצד המוסרי, הדתי והרוחני, האחרונים שייכים לתחום הפרט, אך המדינה אינה יכולה להתנהל על פי חוקים אלוקיים מוסריים.

אם נרצה להציג את האנטי תיזה של השקפה זו, נוכל להצביע על פסוק בספר מלכים, כאשר מלכת שבא באה לבקר את המלך שלמה, נאמר שם "ותרא מלכת שבא את כל חכמת שלמה והבית אשר בנה ומאכל שולחנו וכו' ועולתו אשר יעלה בית ה' ולא היה בה עוד רוח" (י, ה). המלבי"ם ציין שם לדברים מקבילים בספר דברי הימים (ט, ד), ושם נאמר "עלייתו אשר יעלה בית ה' ". והיינו, גשר המחבר את בית המלך עם בית המקדש, וזה דבר שלא ראתה מעולם. משמעותו של חיבור זה, שהענין הדתי אינו רק ענין ליחידים, אלא שכל ענייני המדינה – שלטון, חברה, כלכלה, צבא ופוליטיקה – הכל צריך לבטא אידיאל אלקי. לא מוסכמות חברתיות אנושיות מנחים את המדינה היהודית, אלא אידיאה אלקית, ואין תחום בחיי הפרט והמדינה שלא יבטא ענין זה, וזה תפקידו של עם ישראל בעולם, להראות שהדבר אפשרי, ועל כן זקוקים אנו למדינה יהודית.

"למילואה של שאיפה זו, צריך שצבור זה יהיה בעל מדינה פוליטית וסוציאלית וכסא ממלכה לאומות ברום התרבות האנושית וכו'. למען דעת שלא רק חכמים מצויינים, חסידים, נזירים ואנשי קדש חיים באור האידיאה האלוקית, כי אם גם עמים שלמים וכו'. (אורות עמ' קד'). מדינה יהודית היא "מדינה שהיא ביסודה אידיאלית, שחקוק בהויתה תוכן האידיאלי היותר עליון וכו'. מדינה זו היא מדינתנו מדינת ישראל, יסוד כסא ה' בעולם, שכל חפצה הוא שיהיה ה' אחד ושמו אחד" (שם עמ' קס').

הדרך להגשמת רעיון זה היא ארוכה ביותר, אולם עם ישראל שהוא כלב באברים, כביטויו של ר' יהודה הלוי, קיבל על עצמו את המשימה הקשה הזאת להיות אור לגויים, והוא יראה את פרי עמלו בעתיד, כאשר "נכון יהיה הר בית ה' בראש ההרים ונשא מגבעות ונהרו אליו כל הגויים, והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה אל ה' ה' אל בית אלקי יעקב ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים" (ישעיהו ב, ב-ד). המרגלים חששו שהמפגש עם המציאות, האילוץ להקים מדינה, לעסוק בעניינים חמריים, לנהל פוליטיקה, יוריד את עם ישראל מדרגתו הרוחנית, הם העדיפו את חיי המדבר כשכל מבוקשם ניתן להם מידי שמים ולא הוצרכו לעסוק בדברים גשמיים.

חז"ל המשילו משל על כך, "הדא תרנגולתא, כשאפרוחיה קטנים, מאספת אותם האם תחת כנפיה ועוצרת ומנקרת לפניהם באשפה, כשהאפרוחים הללו גדלים, מבקש האפרוח להתקרב אל האם, והיא מנקרת לו בראשו ואומרת לו (זיל עדור בקוקלתך- לך עדור במקור שלך) כך כשהיו ישראל במדבר מ' שנה, היה המן יורד והבאר עולה, וענני הכבוד מקיפים אותם ועמוד הענן מסיע לפניהם וכו', כיון שנכנסו ישראל לארץ, אמר להם משה, כל אחד ואחד מכם, יטעון מכושו ויצא ויטע לו נטעים, הה"ד "כי תבואו אל הארץ ונטעתם" (ויקרא רבה כה, ה).

מלכתחילה היו ישראל אמורים להכנס מיד לארץ ישראל ולהיות שם במרכז האנושות וכל העמים ינהרו ויאמרו "לכו ונעלה אל הר ה' ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים", זוהי הסיבה שההבטחה לאבות, כוללת את ירושת הארץ יחד עם החזון להיות ברכה לאנושות.

משחטאו ישראל ומאסו בארץ חמדה נחלשה זיקתם לא"י. ובהיותם הדור הראשון לבאי הארץ גרמה חולשתם להתעוררות היסוד ונסדק הבנין כולו, והתברר שאינם ראויים למלא תפקיד זה, ועל כן נשתנתה התכנית, אמנם ישראל ימשיכו להיות במרכז ההויה האנושית, אך לא בארץ ישראל, אלא דרך פיזורם בארצות הגויים. כאן, במדבר, נזרע זרע הפורענות, והלילה הזה הפך להיות בכיה לדורות, כאן נגזרה עליהם גזירת הגלות, שההשפעה על אומות העולם לא תבא דרך ארץ ישראל אלא דרך הפיזור הגדול בעולם.

זה מה שנאמר בספר תהילים "וישא ידו להם להפיל זרעם בגוים ולזרותם בארץ". ושרש הדבר הוא בפסוק הנזכר "ואולם חי אני וימלא כבוד ה' את כל הארץ". ופירש רש"י: "חי אני לשון שבועה, ומהי השבועה? שימלא כבוד ה' את כל הארץ, שעל ידי שיגלו ישראל בין האומות תתפשט האמונה וילמדו האומות דרכי מוסר מישראל".

ומצאנו במדרש חז"ל "וימלא כבוד ה' את כל הארץ – אלו ישראל שנקראו כבוד ה', שנאמר "כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו" (ישעיהו מג, ז). מיכן שנגזרה גזרה על ישראל שיהו גולין בין אומות העולם (וזה וימלא כבוד ה', היינו ישראל, את כל הארץ שיכלו בגולה, ביאור הרא"ם). וכן אמר דוד "וישא ידו להם להפיל אותם במדבר וגו' " (לקח טוב ור' בתורה שלמה במדבר פ' שלח קצו').
