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חטאם של המרגלים
הרב ארי כ''ץ שליט''א, מנהל הישיבה
אשכולות פרשת שלח לך תשס''ז
אחד הפרטים היותר תמוהים של חטא המרגלים הוא - זהותם של המרגלים עצמם. התורה מדגישה לנו ש"כולם אנשים ראשי בני ישראל המה". אותם המרגלים היו נשיאי העדה, והשאלה הנשאלת היא – מה קרה שדווקא אנשים כאלו נכשלו בחטא החמור הזה?!

הזהר הקדוש מנסה לתרץ, ואומר שהנשיאים אמרו, שאם ייכנסו בני ישראל לארץ, יעבירו אותם מן הנשיאות, וימנה משה ראשים אחרים. יוצא מדברי הזהר, שהנשיאים חששו ממשרתם, וזוהי הסבה שנכשלו בחטא. לכאורה, הסברו של הזהר רק מעצים את קושייתנו. איך הנשיאים הגיעו למדרגה כזאת שמפאת טובתם האישית, הגיעו למרידה נגד הקב"ה?

ראש הישיבה זצ"ל , הרב גולדוויכט, ניסה ליישב את הקושי על פי ההסבר הבא.

אנחנו צריכים להבין מקודם,  את ההבדל היסודי בין דור המדבר לבין דור באי הארץ.

יש מדרש בפרשת קדושים שממשיל את עם ישראל במדבר לאפרוח קטן שזקוק כל הזמן לאמא שלו, וכשהוא גדל, האמא דוחפת אותו לדאוג לעצמו. אומר המדרש בהסבר הנמשל- " כך כשהיו ישראל במדבר ארבעים שנה היה המן יורד, והבאר עולה להם, והשליו מצוי להם, וענני הכבוד מקיפין אותם, ועמוד הענן מסיע לפניהם, כיוון שנכנסו ישראל לארץ, אמר להם משה- כל אחד ואחד מכם יטעון מכושו, יצא לשדה, וייטע עצים. הדא הוא דכתיב – "וכי תבואו אל הארץ ונטעתם".

המדרש הזה ממחיש לנו את ההבדל בין דור המדבר לבין דור באי הארץ. במדבר, עם ישראל זכה לכל צרכיו בלי יגיעה וטרחה. הם לא היו צריכים לדאוג לכלום בעצמם, חיו במצב של "מעין עולם הבא". כל זה עמד להשתנות בכניסתם לארץ. אם ירצו אוכל, יצטרכו לנטוע, ירצו מים, יצטרכו לחפור, יצטרכו הגנה, יקימו צבא, וכך הלאה.

בהסתכלות ראשונית, אפשר להגיע למסקנה שחיי המדבר היוו שיא השלמות, אבל המדרש מגלה לנו , שדור המדבר היה רק שלב בהתפתחות. המטרה האמיתית היא לחיות חיי ארץ ישראל. הקב"ה ברא אותנו עם כוונה שנחיה בעולם הזה, ובתוך עולם הזה, תפקידינו הוא להכניס את דבר ה' לכל תחום ותחום, והמקום הכי מתאים לכך, הוא כמובן ארץ ישראל. פה בארץ ישראל, אפשר להרגיש את העניין הזה על ידי המצוות התלויות בארץ. אנו לוקחים את העפר, ומקדשים אותו.

לפי זה, אפשר ליישב מה שהקשינו. דווקא, בגלל שהיו נשיאים, פחדו להיכנס לארץ. בתור מנהיגים, הרגישו אחריות לטובת העם. הם חששו שהכניסה לארץ תהווה ירידת מדרגה, ממה שהיו רגילים אליה, במדבר. מבחינה עובדתית, צדקו שרמת הרוחניות תרד, אבל הם לא הבינו שתפקידינו בעולם הזה הוא לעבוד את ה' מתוך הקשיים הרבים שקיימים בעולם החומרי. כשהם אמרו שיאבדו את משרתם, לא התכוונו לטובתם האישית, אלא חשבו שהנהגה אחרת דורשת מנהיגים אחרים, ולא השכילו להבין שהקב"ה רצה שדווקא הם יסגלו את עצמם למציאות החדשה. והסיבה היא- שרק מי שקיבל את ההכנה הדרושה במדבר, יוכל להצליח אחר כך בארץ ישראל. הראיה לזה היא הצלחתו של יהושע בן נון, שנהיה מנהיגם של עם ישראל, כשנכנסו לארץ.

כל דור ודור חייב לנסות ולתקן את חטא המרגלים. אנחנו חיים בתקופה קשה עם סכנות מבפנים ומבחוץ. אנו חייבים להאמין שאפשר להתמודד עם כל האתגרים, ולא לברוח מהם, מכיוון שעל ידי ייסורים נקנית ארץ ישראל. כשנגשים למציאות דרך תורה ואמונה, המלאכה הופכת להרבה יותר קלה.

כשם שיהושע וכלב לא וויתרו, על אף שהיו המיעוט, וניסו לשכנע את שאר העם, כך אנחנו נלך בעקבותיהם.

יהי רצון שנזכה להפיץ את המסר האמיתי של ארץ ישראל – "עלה נעלה כי יכול נוכל לה". 
