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"מן השיטים" (יהושע ב', א' )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
מפטירין בנביא – רעיון להפטרת שלח לך 
המפרשים כולם עומדים על הצדדים השווים והשונים, שבין מרגלי משה למרגלי יהושע. לאחת מהנקודות הללו, שלא זכה לעיון המפרשים, נקדיש הפעם את דברינו.

בשני המקרים מציין המקרא מהיכן נשלחו המרגלים, "בשלחי אותם מקדש ברנע לראות את הארץ" (במדבר לב', ח') "ובשלוח ה' אתכם מקדש ברנע לאמור עלו ורשו את הארץ... ותמרו את פי ה'..." (דברים ט', כג'). וגם כאן ביהושע מצויין בפתיחת ההפטרה - "וישלח יהושע בן נון מן השיטים שנים אנשים" (יהושע ב', א'). 

לכאורה אזכור המקום משם נשלחו המרגלים מיותר. על הפסוק "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה" – מובא, שציון מקום היציאה והיעד בא מפני שלעיתים חשוב לאדם לברוח ממקומו ולא אכפת לו לאן, ואז מציינת התורה את מקום היציאה, ולעיתים חשוב לאדם להיות במקום מסויים, שהוא היה מגיע אליו מכל מקום בו יהיה, ואז יובא בכתוב רק שם מקום היעד. במקרה של יעקב היו שתי סיבות: כיבוד אם לברוח מעשיו, ולכן "ויצא יעקב מבאר שבע", וכיבוד אב – לישא אשה ולכן "וילך חרנה". בעניין המרגלים הרי מה שחשוב זה לראות ולרגל את ארץ כנען. מהיכן יצאו המרגלים לכאורה לא שייך לעניין כלל, מדוע בכ"ז מודגש הדבר בכתוב הן לגבי מרגלי משה והן לגבי מרגלי יהושע?

כנראה שמקום היציאה אינו פרט שולי, אלא מהוה מרכיב מרכזי בשתי השליחויות. מרגלי משה שנכשלו בתפקידם יצאו מקדש, ואולי מובנו של שם המקום, הוא אחת הסיבות לחטאם, לעומתם מרגלי יהושע, שיצאו מהשיטים לקחו איתם מסר, מהמקום וממשמעות השם שיטים, וזה היה בעזרם להצליח במשימתם.

אחד ההסברים המובאים בזהר לחטא המרגלים מוצא את שורש החטא – בגאוה. "אמרו אם יכנסו ישראל לארץ, נעבור אנחנו מלהיות ראשים, וימנה משה ראשים אחרים שהרי במדבר זכינו להיות ראשים, אבל בארץ לא נזכה" (זהר שמות קח' ע"ב).

ואף שהשפת אמת פירש שח"ו לא היו הנשיאים בעלי גאוה, ומה שאמרו "במדבר זכינו להיות ראשים" מדבר על כלל ישראל, שבדור המדבר היו כולם בדרגה של "אתערותא דלעילא", וכולם היו בבחינת "ראש". סרובם להכנס לארץ היה, מפני שלא רצו שה' יחליף את ההנהגה הזו בהנהגה של "אתערותא דלתתא" עם הכניסה לארץ (ההבדלים הידועים בין דרגת משה לדרגת יהושע, נבואה מול חכמה, תורה שבכתב מול תורה שבע"פ, משמש לירח, שבת ומועד, דור המדבר ודור באי הארץ). אבל אין הזהר יוצא מידי פשוטו, ואפילו נקבל את פירוש השפת אמת, כנראה שהיה בתוך תוכם, צל של נגיעת הכבוד. זה אולי רמוז בשם קדש. הם החשיבו עצמם לקדושים. "כי כל העדה כולם קדושים" ולא הבינו שקדושת עם ישראל באה דווקא מתוך עבודת ההסתר והחומר, האפשרית בארץ ישראל דווקא. "ואנשי קדש תהיון לי". אמר האדמו"ר מקוצק "מלאכים יש לי מספיק"!

חטאם של מרגלי משה היה ב"וישאוהו" בהתנשאות לחשוב שמתוך קדושת העם עדיף שישאר בענני הכבוד במדבר. שרש חטאם איפוא בזה שיצאו מקדש!

מרגלי יהושע יצאו מן השיטים, בו נפלו ישראל בחטא התאוה. עצת בלעם לבלק מלך מואב "אלוקיהם של אלו שונא זימה" (סנהדרין קו'.) והפקרותן של בנות מואב בראשות כזבי בת צור – הפילה חללים בישראל. השם שיטים רומז גם על שטות ושגעון וגם על סטיה מדרך הישר המכונה זנות "איש איש כי תשטה אשתו" (במדבר ה', יב') רש"י: אין המנאפין נואפין עד שתכנס בהן רוח שטות... כי תשטה – תט מדרכי הצניעות". שוטה הוא אדם שסר מדרך הישר והולך אנה ואנה "שטו העם ולקטו" "וישוטטו בכל הארץ", וזהו עניינה של אשה סוטה. פנחס עצר את המגפה ותיקן את חטא השיטים, וממילא היה ראוי לצאת מן השיטים אל בית רחב הזונה שם יעמוד בניסין דומה, אבל הוא כבר הוכיח שכוחו לעצור את מגיפת התאוה ולכן מן השיטים הוא שואב את כוחו לצאת מהניסיון של השליחות בשלום בלי פגע רוחני, למרות שבאו אל רחב שחז"ל מפריזים בתיאור זנותה (עיין זבחים קטז':, תענית ה':). "ותקח האשה את שני האנשים ותצפנו" (פסוק ד') על הסתירה הדקדוקית בפסוק מביא רש"י: יש מקראות מדברים על הרבים כיחיד. ומדרש אגדת ר' תנחומא יש: פנחס וכלב היו, ופנחס עמד לפניהם ולא ראוהו – שהיה כמלאך".

בספרי: "יונה נבואה ותוכחה" הבאתי שהמילה "שיטים" שייכת לסוג המילים הנזילות, שלהן הוראות הפוכות זו מזו. שיטים אמנם לשון סוטה, שוטה, שטות וכו', אבל גם לשון ישרות. שיטה היא גם קו ישר, שורה ישרה בכתיבת סת"ם, וגם דרך עקבית וישרה, שיטת הרמב"ם, פלוני לשיטתו, גם המשכן נבנה מ"עצי שיטים עומדים".

חז"ל אומרים: "חטאו בשיטים ונתרפאו בשיטים", המעבר בין השיטים של חטא, לשיטים של רפואה, הוא דרך יציאתם של פנחס וכלב אל רחב הזונה דווקא מן השיטים, ולעת"ל ניבא יואל: "ומעיין מבית ה' יצא והשקה את נחל השיטים". חטא הגאוה – חוסר צניעות של מרגלי משה, מתוקן ע"י כבישת התאוה – צניעות של מרגלי יהושע – חטאו בשיטים ונתרפאו בשיטים.
