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התכלת שבציצית כזכרון למצוות ה'

ר' אחימאיר קלה 
ענבי הכרם פרשת שלח לך
''ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת... וראיתם אותו וזכרתם את כל מצותי...'' (במדבר טו', לח'-לט').

עניינה של הציצית כפי שמפורש בתורה הוא זכירת כל המצוות וכפי שמבאר בעל ה"חינוך" ש"אין דבר בעולם יותר טוב לזכרון כמו נושא חותם אדוניו קבוע בכסותו אשר יכסה בו תמיד ועיניו ולבו עליו כל היום" (פרשת "שלח" שם).

אך ביתר דקדוק משמע בפס' שדוקא פתיל התכלת הוא זה שמרמז על ענין זה, וכבר דרשו גם חז"ל: "מה נשתנה תכלת מכל מיני צבעונין? מפני שתכלת דומה לים והים דומה לרקיע והרקיע דומה לכסא הכבוד" (מנחות מג':).

ועדיין צריך להבין: מה הכוונה שדוקא תכלת דומה לכסא הכבוד וכי צבע יש לכסא הכבוד? וא"ת שתכלת מזכיר רק את הרקיע ומן הרקיע כבר נזכרים בכסא הכבוד מדוע בחרה התורה דוקא דרך זו להזכירנו את כסא הכבוד ובפרט ד"מלא כל הארץ כבודו" ולאו דוקא מעל לרקיע? ועוד מה ענין ההדרגה מן התכלת לים ודרכו לרקיע עד שמגיעים לכסא הכבוד?

השאלות מפורסמות וננסה ליישבם בדרך רמז שונה מהמקובל (כאשר חלקם של הדברים חודשו בשיעורו של הרב מ. אלון שליט"א).

בפיוט המפורסם לפורים אנו מזכירים "שושנת יעקב צהלה ושמחה בראותם יחד תכלת מרדכי", וקשה:

שם יעקב רומז בכל מקום לעניין צער וגלות (עיין רמב"ן בראשית מו', ב' ואכמ"ל) ואכן עם ישראל, למרות נצחון פורים, עדיין נמצא בגלות ו"אכתי עבדי אחשורוש אנן", אלא שלפי זה מה מקום יש לאותה שמחה גדולה של פורים?

מדוע דוקא בראותם בגדי מרדכי מתעוררת אותה שמחה, וכי לא מן הראוי היה שמראה הנס הגדול של הנצחון מול עשרת בני המן התלויים ושאר שונאינו הם יעוררו שמחה זו?

מדוע דוקא התכלת מוזכרת כאן, הלא מרדכי יוצא מלפני המלך בחמשה בגדים: "ומרדכי יצא מלפני המלך בלבוש מלכות תכלת וחור וכו' "?

כיוון שלאו בפורים עסקינן נסביר את הדברים בקיצור נמרץ (למרות שהדברים רחבים) ונשוב לעניינינו כפי שכבר מרומז- עניין ה"תכלת", לצורך זה נזכיר מושג אחר השייך בעקיפין לאותו עניין והוא ה"כתר".

מילה זו כצורתה מופיעה בכל התנ"ך כולו רק שלוש פעמים ולמרבה הפלא שלושתן – במגילת אסתר. ומן הסתם רמז יש כאן והוא כי כל עניינה של מגילת אסתר הוא גילוי ההסתר והינו שדוקא מתוך המחשכים והצרות ובצרוף ארועים שנראה על פניו כ"כ מקרי – בסופו של דבר מתברר שהכל מכוון ומושגח מלמעלה. שם ה' אינו מוזכר במגילה כלל בצורה מפורשת אך דרשו חז"ל כי כל מלך שבמגילה רומז למלכו של עולם ואולי לאותו עניין מרמז ה"כתר" של המלך שכן משמעות המילה "כתר" היא – הקפה וסיבוב סביב, והינו שרק כשרואים את מכלול הדברים סביב ניתן להבחין במלך שמסתתר תחת כתרו וכן בידוע שכאשר חסרה ולו אבן קטנה אחת מן הכתר הכל פגום וכך אצל מלכו של עולם כל פרט ופרט הוא חלק מתהליך גדול ואי אפשר לותר על אף שלב בדרך.

בלשון ארמי משמעות המילה היא – המתנה (וכדברי הרלב"ג והפרשנים על הפס' באיוב "כתר לי זעיר ואחוך..." (לו', ב') ואף כאן זו אותה משמעות שכן ע"מ לראות דרכי הנהגת הבורא בעולם חייבים להתאזר בסבלנות ולהמתין ורק לאחר זמן (מועט או מרובה) ניתן להבין מעט מדרכי ההשגחה, זהו יסוד ה"כתר" וזהו המסר שלמדנו במגילת אסתר בכלל.

לאותו עניין רומז התכלת במגילה ובציצית וכדברי הרמב"ן: "אבל הזכרון הוא בחוט התכלת, שרומז למידה הכוללת הכל שהיא בכל והיא תכלית הכל, ולכן אמר וזכרתם את כל – שהיא מצות ה' " (במדבר טו', לח')

ובהמשך מבאר הרמב"ן ע"פ דבריו אלה את דברי חז"ל המדמים תכלת לים ולרקיע שכן דברים אלה אם נתבונן בחלק קטן מהם לא נראה את הצבע כלל ורק מכלול הים והרקיע נראים בצבע התכלת ומזה נלמד שגם כדי להכיר ולו במעט את כסא הכבוד אי אפשר להסתפק בפרט זה או אחר והדברים נבחנים במכלולם (וברמז – המילה "תכלת" פותחת ומסיימת באות ת שהיא סוף ומכלול כל האותיות ובין אותיות אלו המילה כל שרומזת לאותו עניין).

לפי הדברים הנ"ל מבואר עניינו של פורים, שכן למרות שעם ישראל נמצא עדיין בגלות ובבחינה של "יעקב" אך עם ישראל זוכה להארה חד פעמית, מבחינה מסויימת, הנותנת לו לחוש במציאות והשגחת ה' דרך מכלול של מקרים ואף צרות, אך בסוף הסיפור מתברר שלכל פרט ופרט שקדם היה תפקיד וסיבה להשלמת התמונה וע"כ יש מקום לשמחה גדולה בעצם ההבחנה הברורה בהשגחת ה' ולזה רומז התכלת ולכן דוקא "בראותם יחד" (מכלול) ודוקא את תכלת מרדכי". וזהו גם עניין הציצית ככלל והתכלת שבה בפרט לזכור את כל המצות שכשם שדרך התכלת אנו משיגים שהקב"ה משגיח על העולם בכל שלב בכל פרט ובכל זמן, כך חובה עלינו לשמור כל פרט ופרט מהמצות שהוא עצמו מצוונו.

וזהו גם עניין הכתר שבחילוף אותיות משמעותו "כרת" – הפרדה וניתוק, אך כסידרן משמעו שלמות ומכלול וגם הוא רומז לאותם תרי"ג מצוות בצירוף ז' מצוות בני נח שעולים למנין  620  "כתר" מלכות. 
