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לשורש חטא המרגלים
הרב יוסף אביטן
ענבי הכרם פרשת שלח תשס"ג
כתוב בתחילת הפרשה "כולם אנשים ראשי בני ישראל המה" (במדבר יג, ג), והקשו רבים וטובים הכיצד נשיאי ישראל וצדיקים גדולים (זוה"ק פרשת שלח) נכשלו בחטא כל כך חמור ? ועוד יותר תמוה תשובת הזוהר לשאלה זו- "שאמרו, אם יכנסו ישראל לארץ, יעבירו אותנו מן הנשיאות, וימנה משה ראשים אחרים, שאנו לא זכינו להיות ראשים אלא במדבר, אבל בארץ לא נזכה", וכי בגלל כבוד של נשיאות גורמים אסון כזה לעם ה' ? ועוד קשה מדוע באמת לא ימשיכו את כהונתם גם לאחר הכניסה לארץ ?

ושמעתי הסבר נפלא ממו"ר ראש הישיבה הרב גולדוויכט זצ"ל שתמציתו- הנהגת ה' את עם ישראל במדבר שונה בתכלית מההנהגה שתהיה להם בכניסתם לארץ. שההנהגה במדבר הייתה רוחנית, ועם ישראל אכלו מן ושתו מי באר והיו מוזנים ע"י ענני כבוד ללא דאגות עמל פרנסה וכו'.

אך בכניסתם לארץ נאמר "כי תבואו אל הארץ ונטעתם" (ויקרא יט, כג)- אתם צריכים לעבור לחיי המעשה ומזה פחדו המרגלים. שהרי כל החיים הרוחניים שהיו עד עתה תחת הנהגתם, ישתנו עם הכניסה לארץ, וצריכים מנהיגים שיתאימו לדרך חיים חדשה של עם ישראל בארץ ישראל. וחטאם היה שחשבו שרק דרכם היא הדרך הנכונה עד כדי להוציא דיבה על ארץ חמדה.

ושמעתי בישיבה בהקשר לכך את אמירתו המפורסמת של הרבי מקוצק על הפסוק (שמות כב, ל) "ואנשי קודש תהיון לי"- מלאכים יש לי מספיק בשמים, אני רוצה שעם ישראל יהיו אנשים אבל קדושים". 

ולכן- דווקא שני דברים שאצל הגויים נתפסים כגשמיים ביותר ומנותקים מחיי הרוח- יין ונשים, ביהדות הקשר של שני דברים אלו הוא בלשון הקודש- "קידוש" על היין, ו"קידושין" אצל נשים.

ועל פי זה הסביר ראש הישיבה זצ"ל את הקשר שבין החטא לבין עונשו "אתם בכיתם בכיה של חינם, אני קובע לכם בכיה של דורות" (תענית כט.) שהוא חורבן בית המקדש. שהרי עם ישראל בכו בכיה של חינם על שנתבעו לעמול ולאזור כוח **** עבודת ה' בכניסתם לארץ, והתיקון לחטא (ככל עונשי ה') יתרחש כאשר סופם של ישראל יקבלו על עצמם עבודת ה' מתוך בכיה וייסורין של גלות עמוקה של דורות.

ויהי רצון שנזכה להמשיך ולהנות בימים אלה "ימי ביכורי ענבים"- מהענבים הבשלות בישיבה הקדושה "כרם ביבנה". 
