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עלה נעלה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת שלח לך
על חטא המרגלים כתב בספר "ייטב לב" של האדמו"ר מסאטמר, דברים מתוך מבט פנימי. כלל הוא, שבכניסת האדם לארץ הוא נופל ממדרגתו הרוחנית, אלא שירידה זו צורך עליה, ולבסוף יעלה למעלה ממדרגתו הקודמת.

ושני טעמים לדבר: 

א) שכל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו, ועל כן היצר הרע מתגבר על האדם בא"י יותר מבחו"ל, וצריך התאמצות יתרה בארץ לא להכשל.

ב) כמו בסמי מרפא המוציאים מן האדם את החולי והזוהמה שבפנים. והסכנה היא, כשמפסיק באמצע הטיפול, ישאר קרח מכאן ומכאן, שגם יסבול מהטיפול המכאיב, וגם תישאר הזוהמה בקרבו.

אדם בהכנסו לארץ ירגיש נפילה ממדרגתו הרוחנית, אלא שברבות הימים תצא ממנו הזוהמה, אך אם לא יתמיד בזה, ישארו הייסורין בלא התרופה.

"ויסע אברהם הלוך ונסוע הנגבה. ויהי רעב בארץ וירד אברם מצרימה" (בראשית יב', ט'-י'). "ויעל אברם ממצרים" (יג', א'). ובמסורה: "הלוך וחסור", "הלוך ושוב". שהליכתו בארץ ישראל גרמה בתחילה שהיה הולך וחסר, וע"כ ירד ממדרגתו, עד כי ירד למצרים. אך לבסוף נתקיים בו "הלוך ושוב", "ויעל אברם ממצרים" – "וילך למסעיו עד המקום אשר שם אהלה בתחילה" (יג', ג'-ד'), ששב למדרגתו הקודמת.

וכך היה בענין המרגלים. מיד עם כניסתם לארץ חשו בירידה גדולה. ורמז להם משה, "עלו זה בנגב ועליתם" (במדבר יג', יז') - שיזהרו מן הירידה. וע"ז רמז רש"י: "שכן דרך התגרים, מראים הפסולת תחילה", שהירידה היא דרך הטיפול להוצאת הזוהמה, "והתחזקתם" (יג', כ'). 

אך המרגלים, שהרגישו מיד בנפילה וחסרון, הודיעו לישראל שזו היא מידת הארץ לגרום לנפילה. "וילכו ויבואו וישיבו אותם דבר" (יג', כו'), היינו שהביאו את עצמם כראיה {כדברי רש"י עה"פ "יביא אותו – יביא את עצמו" (במדבר ו', יג')}. "ויראום את פרי הארץ" (שם) – שזו היא תוצאת הכניסה לארץ.

אך כלב השיב להם: "עלה נעלה" (יג', ל'), שהכל ירידה לצורך עליה, הזדככות והטהרות. אך האנשים אמרו: "לא נוכל לעלות", כי אם נרד, "כי חזק הוא ממנו" (יג', לא'). וע"כ הוציאו דבת הארץ רעה, שהיא מקלקלת יושביה להורידם ממדרגתם.

"ונהי בעיננו כחגבים" (יג', לג'), שאפשר היה לומר שאמרו כן מתוך ענותנותם, ולא היא. "וכן היינו בעיניהם", כי באמת ירדנו ממדרגתנו שנחשבנו גם בעיניהם לחגבים. ולאחר שהבינו שחטאו "וישכימו בבקר ויעלו ... לאמר הננו ועלינו אל המקום אשר אמר ה' כי חטאנו" (יד', מ'), היינו שהבינו שאין בזה ירידה, וע"כ בקשו לחזור לארץ כדי להתעלות, אך משה אמר להם שאחרו את המועד. "אל תעלו" (יד', מב') – עתה אין עליה, עד ששוב תגיע עת הגאולה.

כך כתב הרב חרל"פ זצ"ל, למי שהתלונן בפניו שבחו"ל הרגיש יותר טוב מבחינה רוחנית. והשיב לו, שבחו"ל יש לאדם נשמה קטנה, וכל דבר רוחני מספק אותה. אך בהגיעו לארץ נשמתו מתעלה ושוב אינה מסתפקת באותו מזון שהסתפקה ממנו בחו"ל, וע"כ היא מדוכאת וגורמת חוסר נחת לאדם, אך אם יתאמץ לתת לה יותר ממה שנתן לה בחו"ל, בודאי תרגיש בנוח.

נבין מעתה מדוע הכניסה לא"י היא היחידה בעולם הנקראת בלשון עליה.
