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התכלת, ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת
ר' נתנאל שושן
אשכולות פרשת שלח תשס"ה
אחת התעלומות שמלוות את חיי העם היהודי הוא התכלת. היום ב"ה התרבו לובשי התכלת, אשר התגלתה לאחרונה (אין המאמר עוסק בצד הביולוגי והכימי של התכלת, ולא בראיות לאמיתות אלא בביאור ההלכה). 

ישנם אנשים שחושבים שתכלת היא רק מצוה מן המובחר, אבל באותה משנה שנאמר "התכלת אינה מעכבת את הלבן" נאמר גם "תפילה של ראש אינה מעכבת תפילה של יד" וכי המניח רק תפילה של יד ולא של ראש, במצב שיש לו את שתיהן אינו מבטל מצוה ואין בידו עון, כלומר הדין של אין מעכב משמעו, שיש ערך גם לקיום מקצת המצוה, כאשר אין אפשרות לקיים את כולה, כל הנפק"מ של אין מעכב היא למצב של אונס.

במצב שיש לאדם נאפשרות להשיג תכלת, והוא נמנע מלהטילה, והולך בלבן בלבד הוא מבטל מ"ע כמו אדם שמניח רק תפילין של יד.

היום רבו הראיות לאמיתות התכלת, ואפילו אם נאמר שאין ודאיות גמורה. כבר כתב הרמב"ן בהקדמה למלחמות ה' "כי יודע כל לומד תלמודנו, שאין במחלקת מפרשיו ראיות גמורות, שאין בחכמה הזאת מופת ברור, כגון חשבני התשבורות ונסיוני התכונה", וממשיך הרמב"ן ואומר, שאם הפוסק מביא ראיות מסתברות לצד מסויים מן הסוגיא והסברא, די בכך להכריע את ההלכה אף שאין הראיות מוחלטות. כך גם בנושא זה, אם לזיהוי של הארגמון קהה קוצים יש ראיות חזקות מאשר שאר הזיהויים, רשאי וצריך הפוסק להכריע כמותו אף שאין לו ראיות של 100% . שכן אם נגיע למסקנה שזהו ספק קרוב לודאי הרי הוא מחוייב כדיו ודאי. (השו"ע פוסק (יו"ד סי' צח' ס' י"ג) שבספק חסרון ידיעה יש להחמיר אפילו בדרבנן). 

ישנם הטוענים שיש בזה משום הוצאת לעז על האשונים, טענה זו שייכת רק אשר באים להחמיר חומרות, שברור שאינם חויבות מהדין, אך במקום שיש צד להחמיר מהדין אנו צריכים להחמיר, ואין לחוש ללעז על הראשונים. לדוגמא: הרב עובדיה יוסף (יביע אומר ח"ה ס"ה) כתב "דלא אמרינן נמצא אתה מוציא לעז על הראשונים, אלא בכגון דפשיטא להתיר מצד הדין, משא"כ במקום שיש צדדים להחמיר, מהדין מוטב שנעשה כת ממה שנחוש ללעז על הראשונים. וכנ"ל ישנם הטוענים יוהרא, זה שייך רק כאשר הרוצה להחמיר על עצמו בדבר שאינו דין, אך בדבר שהוא דין או שרוצה לנהוג כדעת איזה גדולים שמחמירים, אין לו לחוש ליוהרא (יחוה דעת ח"ב ס"א). וכן אמר לי הגרז"ן שאין חשש יוהרא בנושא זה (ועוד שהיום דבר זה פשט בציבור מאוד).

הדברים נכתבו על מנת לעורר מחשבה בנושא, שלא יתכן שישנם כאלו שיהדרו בחומרא דרבנן, ולא ישימו לב לחקור על מצות עשה דאורייתא.  

אמנם עינינו רואות, שרוב גדולי הדור, הולכים ללא תכלת. ישנם הסוברים שצריך מסורת. ובית הלוי כתב שלא יתכן, אם התכלת היתה בהישג יד לא היו טורחים ומחפשים אותו. 
