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והלך בדרכי לבך
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת שלח לך תשס''ג
פרשתנו פותחת בפרשת המרגלים ומסיימת בפרשת ציצית. מלה אחת מקשרת בין שתי הפרשיות – בפרשת המרגלים: "וישובו מתור את הארץ" (במדבר יג, כה), ובפר' ציצית: "ולא תתורו אחרי לבבכם" (במדבר טו, לט). מה משמעותה של המלה "ולא תתורו"?

ר' ישמעאל אומר: "ולא תתורו אחרי לבבכם" למה נאמר? לפי שהוא אומר: "שמח בחור בילדותך ... [והלך בדרכי לבך]" (קהלת יא, ט) – בדרך ישר או בדרך שתרצה? ת"ל "ולא תתורו אחרי לבבכם" (ספרי שם).
והמאמר הזה פלא: א) מהי השאלה מדוע נאמר "ולא תתורו", הרי זה ציווי לא לתור אחרי הלב והעניים שהם שני סרסורי עבירה?

ב) מהי תשובת המדרש שהפסוק "והלך בדרכי לבך" לא נאמר שתלך בדרך שתרצה – וכי יתכן שהתורה תתיר לאדם ללכת בכל דרך שהוא רוצה?! הלא יש תרי"ג מצוות בתורה שאדם חייב ללכת על פיהם, ואיך יעלה על הדעת שילך בדרך שהוא רוצה ולעשות דבר עבירה ח"ו? 

הנצי"ב בהעמק דבר (בסוף פרשתינו) מסביר את הענין בטוב טעם: "ולא תתורו" משמעותו מלשון "לתור את הארץ", שענינו חיפוש ענין חדש. כי לכאורה היה יותר פשוט לכתוב "ולא תלכו אחרי לבבכם" – מה זה שכתב "ולא תתורו"? לכן מפרש הספרי שאין הכוונה להליכה בדרך של עבירה, אלא כאן מדובר על אדם המחפש לו דרך בעבודת ה'. ע"ז אומר קהלת: "וְהַלֵךְ בְּדַרְכֵי לבך" – היינו הדרך של האדם בעבודת ה' צריכה להיות ע"פ מה שלבו שנמשך אחריו, כפי שמצינו בש"ס בפרק כל כתבי (שבת קיח:) "אבוך במאי זהיר טפי"? והיה מר זהיר במצות השבת, ומר במצות ציצית. וכיון שאין הליכת כל בני האדם שוים בדרך עבודת ה' – זה עוסק בתורה כל היום, וזה עוסק בגמילות חסדים והכל לשם שמים – לכך אומר קהלת "וְהַלֵךְ בְּדַרְכֵי לִבְּךָ" תבחר לך את הדרך שלך בעבודת ה' ע"פ נטית הלב שלך.

לפי"ז מובן מה שפתח הספרי "בדרך ישר או בדכך שתרצה" – אין כוונת הספרי ח"ו לדרך עבירה, אלא "בדרך שתרצה" – דרך בעבודת ה' שאינה מתוך תרי"ג המצוות. ע"ז נאמר: "ולא תתורו אחרי לבבכם", מלשון "לתור את הארץ", שלא תחפשו לכם מצוות שאינם בתוך התרי"ג מצוות של התורה, אפי' אם הכוונה שלכם לשם שמים – כי כל דרך שאינה מופיעה בתרי"ג המצוות אפי' שהיא לשם שמים היא פסולה.

ולכן מסיים הכתוב: "אני ה' אלוקיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים" (במדבר טו, מא), לומר לך: בארץ מצרים עדיין לא היתה תורה, וכל אחד היה עובד את ה' בדרך שהיתה נראית לו. אך לאחר מתן תורה, שקבלתם את תרי"ג המצוות – אתם חייבים ללכת רק ע"פ התורה והמצוות, ולא לחפש מצוות חדשות שאינם כתובות בתורה.

לפי"ז מובנת הסמיכות של פרשת ציצית לפרשת מקושש. חז"ל אומרים שמקושש לשם שמים נתכוין, ורצה לעשות עבירה לשמה (עי' תרגום יב"ע ותוס' ב"ב קיט: ד"ה אפילו). וזאת היתה טעותו, שהוא חפש עבודת ה' חדשה, וזאת עבודת ה' פסולה.

זהו פירושה של המשנה בפרקי אבות: "רבי אומר איזהו דרך ישרה שיבור לו האדם כל שהיא תפארת לעושיה ותפארת לו מן האדם" (אבות ב, א). לפי פירוש הנצי"ב" "איזוהי דרך ישרה שיבור לו האדם" – הכוונה איזוהי דרך בעבודת ה' שהאדם ייחד לעצמו, בחינת "וְהַלֵךְ בְּדַרְכֵי לִבְּךָ", כי אין כל אדם שווה בהליכות ה'. אדם שבא לבחור לו דרך צריכה להיות זו שהיא "תפארת לעושיה" – הכוונה לעושי הדרך – התורה והמצוות, ולא מצוות חדשות שאינם כתובות בתורה, וכן "תפארת לו מן האדם" – לפי נטיית הלב של האדם, אם לתורה ואם לגמילות חסדים. ובזה יבוא האדם לידי עבודת ה' מתוך סיפוק אישי ועליה רוחנית שלימה.
