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השראת השכינה ביום השמיני
המשגיח, הרב אברהם ריבלין שליט''א
מתוך הספר: עיוני פרשה - ויקרא
"ויהי ביום השמיני... וירא כבוד ה'" (ט, א- כג) 

פרשת שמיני היא המשך ישיר לפרשה הקודמת. פרשת צו חותמת בשבעת ימי המילואים, שבהם שמש משה בכהונה גדולה
, ועיקר תפקידו היה למלאת את ידי אהרן ובניו לכהן ככהני ה' בהיכל ה', ופרשתנו מתארת את שיאו והשלמתו של התהליך. ביום השמיני הופכים אהרן ובניו מסבילים, המקבלים את כל העשיות של משה
, לפעילים, למקריבי קרבן, המכפרים על עצמם ועל העם
, והם הגורמים להשראת שכינה בישראל: "וירא כבוד ה' אל כל העם, ותצא אש מלפני ה' ותאכל על המזבח את העולה ואת החלבים, וירא כל העם וירונו ויפלו על פניהם" (ט, כג - כד). לא בלי היסוסים, ולא בהעדר חששות ופחדים עבר התהליך בשלום, אבל בסופו קם הדבר ונהיה - שכינה שרויה בישראל. 

במבט נרחב יותר משמשת פתיחת פרשתנו גם המשך וסיום של ספר שמות. חמש הפרשיות האחרונות של שמות עוסקות במשכן, והפרק האחרון של הספר מתאר את הקמת המשכן "ויהי בחודש הראשון בשנה השנית באחד לחודש הוקם המשכן" (שמות מ, יז), ולאחר הסיום הנשגב של הספר "ויכס הענן את אהל מועד וכבוד ה' מלא את המשכן ולא יכול משה לבוא אל אהל מועד" (שם, שם לד - לה) - פותח ספרנו במילות החיבה "ויקרא אל משה" (א, א) ומייחד שבעה פרקים מפורטים לדיני הקרבנות השונים. פרק ח שבפרשת צו מתאר את שבעת ימי המילואים ואת קידוש אהרן ובניו לכהן במשכן, שעליו ציווה משה בפרק כט שבספר שמות, ומכאן מגיעים אנו לפרק ט "ויהי ביום השמיני". לפי חשבונם של חז"ל בתורת כהנים תמו שבעת ימי המילואים בחודש אדר, והיום השמיני, שבו אנו עוסקים הוא ר"ח ניסן, יום השראת השכינה. "ויהי ביום השמיני - אין אנו יודעים אם שמיני למנין [ימי המילואים], או שמיני לחודש[ח' בניסן] כשהוא אומר 'כי שבעת ימים ימלא את ידכם' (ח, לג) הוי אומר שמיני למנין, ולא שמיני לחודש" (תורת כהנים, שמיני א).

המדרש והגמרא ממשיכים: "תנא אותו היום נטל עשר עטרות. ראשון למעשה בראשית [רש"י: שאחד בשבת היה].
 ראשון לנשיאים [רש"י: להקרבת נשיאים לחנוכת הבית]. ראשון לכהונה [רש"י: אותו היום שמיני למילואים ועבודה באהרן ובניו, ועד עכשיו היה בבכורות].
 ראשון לעבודה [רש"י: לסדר עבודת ציבור: תמידין ושאר קרבנות של תרומת הלשכה]. ראשון לירידת האש [רש"י: 'ותצא אש מלפני ה' ותאכל על המזבח']. ראשון לאכילת קדשים [רש"י: במחיצה. ועד עכשיו היו נאכלים בכל מקום]. ראשון לשכון שכינה בישראל [רש"י: שכינה שרתה שם דכתיב 'ושכנתי בתוכם', מכלל דעד השתא לא שרתה]. ראשון לברך את ישראל [רש"י: ברכת כהנים כדכתיב 'וישא אהרן את ידיו' וגו']. ראשון לאיסור הבמות [רש"י: מעכשיו נאסרו שהוא ראוי לפתח אהל מועד כדכתיב 'ואל פתח אהל מועד לא הביאו']. ראשון לחודשים" (שבת פז ע"ב).וכן כתב רש"י בפרשתנו: "ויהי ביום השמיני - שמיני למילואים הוא ר"ח ניסן שהוקם המשכן בו ביום, ונטל עשר עטרות השנויות בסדר עולם" (רש"י ט, א). ובעל הטורים מצא גם גימטרי'ה נאה 'השמיני קרא משה' עולה בדיוק כמנין 'היה ביום ראש חודש ניסן' [= 1061].

אולם אבן עזרא חולק ומביא: "'ויהי ביום השמיני' - היה נראה לנו כי ביום השמיני, שמיני לניסן, כי המשכן הוקם באחד לחודש. רק המעתיקים אמרו, שהיה ראש חודש ניסן, ובשבעת ימי המילואים היה משה מקים את המשכן בכל יום וסותרו כדי להרגיל בו וללמד". לשיטת אבן עזרא שהשראת השכינה היתה בשמיני בניסן, וימי המילואים החלו בר"ח, יש סיוע מהגמרא, הדנה באנשים שהיו טמאים לנפש אדם וביקשו לחגוג פסח שני: "ר"ע אומר מישאל ואלצפן היו, שהיו עסוקים בנדב ואביהוא" (סוכה כה ע"ב), והביאו התוספות שם מהספרי שחל שביעי שלהם בערב פסח
, ועל כרחך היום השמיני בו מתו נדב ואביהוא הוא ח' בניסן. אך לשיטה זו לא מובן מדוע נטל ח' בניסן גם את עטרת - 'ראשון לחודשים' שהוא דווקא ראש חודש ניסן.

שחזור רופף של מאורעות השנה הראשונה לצאת ישראל ממצרים מראה עליות ונפילות מקצה לקצה. מהמעמד המרשים של יציאת מצרים וקריעת ים סוף, ששיאה הקריאה "ה' ימלוך לעולם ועד" (שמות טו, יח), קריאה המתפרשת ע"י חז"ל כקבלת מלכות ה'
, ועד לשיא השיאים של קבלת התורה והסרת זוהמת הנחש. באיגרא רמא זו אירעה נפילה לבירא עמיקתא של חטא העגל ולהכרזה 'אלה אלהיך ישראל'. מאז הנפילה הגדולה מצפה העם לתיקון החטא ולחזור למצב התקני של קבלת התורה. משה עולה להר לארבעים יום של תפילה ותחנונים ויורד ללא מענה חיובי.
 ניצוץ של מחילה שמע העם בציווי ה' את משה לעלות לארבעים יום שלישיים: "פסל לך שני לוחות אבנים כראשונים וכתבתי על הלוחות את הדברים אשר היו על הלוחות הראשונים אשר שיברת" (שמות לד, א). רק כאשר ירד משה ביום כיפור, ובידיו לוחות שניים, ובפיו בשורת 'סלחתי כדבריך', הבין העם כי הקב"ה נתרצה למשה, וידע שנמחל לו עוונו.

תוספת נחמה וסליחה שמע העם בי"א בתשרי עת נצטווה לבנות משכן לא-להי ישראל. בהשראת שכינה זו בתוככי העם, כמובטח בציווי "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה, ח), העם הבין שכבוד ה' שירד אליהם במעמד הר סיני ונעלמם עם חטא העגל ישרה בתוכם שוב; כתרים שהוסרו בעקבות החטא - "הורד עדייך מעליך" (שמות לג, ה) - עומדים לעטות את ראשיהם שנית. והנה נגמרה מלאכת המשכן בכ"ה בכסלו. העם מצפה עתה לירידת השכינה ולאות הסופי של כפרת העוון, אבל חנוכת המשכן נדחתה עד לחודש ניסן. כך שנינו: "ו' חודשים היה עוסק במשכן, שלושה חודשים עשאוהו
 ושלושה חודשים קפלוהו... והקב"ה נתכוון להעמיד המשכן בחודש שנולד בו יצחק" (שמות רבה נד, ב). ועוד שנינו: "בכ"ה בכסלו נגמרה מלאכת המשכן, ועשה מקופל עד א' בניסן שהקימו משה. ולמה לא הוקם מיד? שמא דופי ארע בו" (פסיקתא רבתי ו). העם נמצא במתח רב, מתי סוף סוף תרד השכינה? האם העיכובים רומזים לתקלה בכפרת העוון? האם יש דופי במעשה המשכן שחוזר ומעורר את קטרוג העגל? עד מתי נחכה לשכינה שתרד? 

והנה הוקם המשכן, והחלו ימי המילואים. כל כך הרבה זמן חיכו, עכשיו משעמד משכן על מכונו ודאי תשרה בו שכינה. גם כאן חיכה לעם מפח נפש ואכזבה, "כל שבעת ימי המילואים היה משה מעמיד את המשכן, ובכל בוקר ובוקר מושחו ומפרקו, וביום השמיני העמידו משה ולא פרקו" (ספרי נשא מד).
 ורש"י ציין במפורש: "לפי שכל שבעת ימי המילואים שהעמיד משה למשכן ושימש בו ופרקו בכל יום לא שרתה בו שכינה, והיו ישראל נכלמים ואומרים למשה: משה רבינו כל הטורח הזה שטרחנו שתשרה שכינה בינינו ונדע שנתכפר לנו עוון העגל!" (רש"י ט, כג). והנה עוברים גם הימים האלה ומגיע היום הגדול, היום השמיני, שנתעטר בעשרה עטרות ובו ודאי יארע המאורע הגדול של השראת שכינה, אירוע שמעיד על כפרה סופית של חטא העגל - אבל גם זה לא בא בקלות.

ביום השמיני נוטל אהרן את הכהונה ומשמש יחד עם משה, ועדיין לא יורדת שכינה. כך מביא רש"י בשם חז"ל: "ויבא משה ואהרן (ט, כג) - למה נכנסו? מצאתי בפרשת מילואים בבריתא הנוספת על תורת כהנים שלנו, למה נכנס משה עם אהרן?... כיוון שראה אהרן, שקרבו כל הקרבנות ונעשו כל המעשים, ולא ירדה שכינה לישראל, היה מצטער ואומר, יודע אני שכעס הקב"ה, ובשבילי לא ירדה שכינה לישראל. אמר לו למשה, משה אחי, כך עשית לי שנכנסתי ונתביישתי? מיד נכנס משה עמו, וביקשו רחמים וירדה שכינה לישראל". אהרן בוש זו הפעם השנייה, כבר בתחילת הפרשה, "קרב אל המזבח" (ט, ז), מביא רש"י: "שהיה אהרן בוש וירא לגשת. אמר לו משה, למה אתה בוש? לכך נבחרת".
 נראה, שבושתו של אהרן נובעת מחלקו בחטא העגל.

כך עולה ממקור נוסף בעניין זה: "משל למה הדבר דומה? למלך שנשא אשה והיתה מתביישת מלפניו, ונכנסה אחותה אצלה. אמרה לה, על מה נכנסת לדבר זה אלא על מנת שתשמשי את המלך? הגיסי דעתך ובואי שמשי את המלך. כך אמר משה לאהרן: אהרן אחי, על מה נבחרת להיות כהן גדול? אלא שתשמש לפני הקב"ה הגס דעתך ובא עבוד עבודתך. והיה אהרן רואה את המזבח כתבנית שור, והיה מתיירא! אמר לו משה: אחי ממנו אתה מתיירא? הגס דעתך וקרב אליו, לכן נאמר קרב אל המזבח" (ספרא, שמיני ז). וביאר הרמב"ן: "בעבור שהיה אהרן קדוש ה', ואין בנפשו חטא זולתי מעשה העגל, היה החטא ההוא קבוע לו במחשבתו, כענין שנאמר 'וחטאתי נגדי תמיד' (תהילים נא, ה) והיה נדמה לו כאילו צורת העגל שם מעכב בכפרותיו. ולכן אמר לו הגס דעתך, שלא יהיה שפל רוח כ"כ. שכבר רצה הא-להים את מעשיו" (רמב"ן ט, ז).

סוף סוף ירדה אש מן השמים ונגלה כבוד ה' על הבית ועל העם: "ויבא משה ואהרן אל אהל מועד ויצאו ויברכו את העם וירא כבוד ה' אל כל העם. ותצא אש מלפני ה' ותאכל על המזבח את העולה ואת החלבים וירא כל העם וירונו ויפלו על פניהם" (ט, כג- כד). ומן הסתם גם כאן השמחה כפולה הן על עצם השראת שכינה בישראל, והן על הכפרה הסופית והמוחלטת על חטא העגל.

ויותר מכולם שמח העם בשמחת אהרן שנתבשר על מחיקת חלקו בחטא העגל.
 "ויאמר אל אהרן קח לך עגל בן בקר לחטאת" - "להודיע לו שמכפר לו הקב"ה בעגל זה על מעשה העגל שעשה" (רש"י ט, ב; תנחומא, שמיני ד). האש מהשמים מהווה חותם סופי לבחירת אהרן לכהן גדול גם לזקני ישראל - "להשמיעם שעל פי הדיבור אהרן נכנס ומשמש בכהונה גדולה ולא יאמרו נכנס מאליו" (רש"י ט, א; תנחומא, שמיני ג). האש ירדה מהשמים ביום השמיני רק אחרי שאהרן הקריב קרבנותיו: "אמר להם משה, 'זה הדבר אשר צוה ה' תעשו וירא עליכם כבוד ה'' (ט, ו), מהו דבר ה'? ויאמר משה אל אהרן קרב אל המזבח" (תנחומא ישן, וירא ד) ורש"י כאן מפרט: "אהרן אחי כדאי וחשוב ממני, שעל ידי קרבנותיו תשרה שכינה ביניכם ותדעו שהמקום בחר בו" (רש"י ט, כג), הרי מפורש שהשראת שכינה חלה ובאה רק בגלל קרבנותיו של אהרן. "זה הדבר תעשו [= הקרבנות של אהרן] - וירא עליכם כבוד ה'". 

וכך מצינו בירושלמי על חלקו המכריע של אהרן בהורדת השכינה. "'כי היום ה' נראה אליכם' - א"ר תנחום בר יודן, כל שבעת ימי המילואים היה משה משמש בכהונה גדולה ולא שרתה שכינה על ידו. וכיוון שלבש אהרן בגדי כהונה גדולה ושימש, שרתה שכינה על ידו" (ירושלמי, יומא א, א). השראת השכינה סימנה את כפרת חטא העגל לעם כולו, אבל במיוחד כוונה להוציא את אהרן זכאי מחלקו בחטא. אשר על כן הוא הכהן הגדול, ורק בשלו ירדה השכינה למשכן. 

הביטוי הסתום "זה הדבר" - "זה הדבר תעשו וירא עליכם כבוד ה'" - משמש כר לפירושים רבים שונים. מלבד האמור לעיל שמדובר על קרבן אהרן, דורשים חז"ל ש"הדבר" היינו הקרבנות ותחליפם, התורה. וכך דרשו: "'זה הדבר' - צפה הקב"ה שבית המקדש עתיד להחרב, ואמר הקב"ה כל זמן שבית המקדש קיים ואתם מקריבים קרבנות - מתכפר לכם. ובזמן שאין בית המקדש קיים במה מתכפר לכם? התעסקו בדברי תורה שהן משולין כקרבנות והן מכפרין עליכם, שנאמר 'זה הדבר' וכן הנביא אומר (הושע יד, ג) 'קחו עמכם דברים ושובו אל ה'" (תנחומא, אחרי מות י). ועוד דרשו, "'זה הדבר' - מהו 'זה הדבר'? על המילה אמר להם, כמו דתימא (יהושע ה, ד) 'וזה הדבר אשר מל יהושע'. משל לחנווני אחד שהיה לו אוהב והיה כהן. והיה לו טומאה בתוך ביתו של אוהבו והיה מבקש להביאו בתוך ביתו. אמר לו הכהן אם אתה מבקש שאבא לתוך ביתך שמע לי והסר הטומאה... כך הקב"ה כיוון שביקש להראות לאברהם אוהבו שהיתה ערלה תלויה בו, כיוון שמל עצמו מיד נגלה אליו... אף אתם מי שיש בכם ערל יצא וימול עצמו 'וירא אליכם כבוד ה''" (במדבר רבה יב, ח) 

בעל אור החיים הקדוש מביא מדרש זה ומעיר: "ודברי המדרש סתומים וחתומים, וכי באותו יום מל אותם משה, או באותו יום צוה אותם על המילה? אכן הכוונה על ערלת לבם שהוא דבר המבדיל בין ישראל ובין אביהם שבשמים גם מרחיק אימתו מלבם. וצווה למול ערלת לבם ובזה יראה להם כבוד ה'". למותר לציין, שהביטוי למול ערלת לבם שאול ממצות התשובה, כמו שנאמר "והשבת אל לבבך... ושבת עד ה' א-להיך... ושב ה' א-להיך את שבותך ורחמך ושב וקבצך... ומל ה' אלהיך את לבבך... לאהבה את ה' א-להיך בכל לבבך ובכל נפשך למען חייך" (דברים ל, א-ו). בסוף דבריו מביא אור החיים מדרש נוסף שגם הוא מהלך באותה דרך: "שוב בא לידי מדרש אחר בילקוט, וזה לשונו: 'זה הדבר' - אמר להם משה, אותו יצר הרע העבירו מלבכם ותהיו כולכם ביראה אחת ובעצה אחת לשרת לפני המקום. ותהי עבודתכם מיוחדת לפניו דכתיב 'ומלתם את ערלת לבבכם' ואם עשיתם זה אז 'וירא עליכם כבוד ה'' והם דברינו עצמם" (אור החיים ט, ו). 

האדמו"ר מאוז'ורוב מסביר מהו "הדבר" שמתבקשים בנ"י לעשות, ומהו היצר שעליהם להסיר מלבם: "כבר נתבאר לנו ששורש הרע בעולם הוא הגאוה וגסות הרוח שעל ידם מתגאה יצה"ר על האדם ומושכו לעברי פי פחת. כמו שכתוב בזוהר על הפסוק 'טוב נקלה ועבד לו ממתכבד וחסר לחם' (משלי יב, ט) - פסוק זה נאמר על היצר הרע שהוא מקטרג תדיר לבני אדם והוא מרים את לב ורצון האדם בגאווה עד שמושכו לגהנום. אבל טוב נקלה הוא האדם שלא הולך אחר היצר ולא מתגאה כלל, והיצר הרע מתהפך להיות לו לעבד ואינו יכול לשלוט בו כלל, ואיש זה שולט עליו כמו שנאמר (בראשית ד, ז) 'ואתה תמשול בו' (זהר ח"א, קסו ע"א)". 

"הרי לפנינו הגאוה היא אבי אבות הטומאה, וביום השמיני צווה משה להקריב קרבנות שיכפרו על חטא העגל, והזהירם על שורש הרע שעל ידו נצמח חטא העגל והוא יצר הגאוה. שהרי אמרו (במדבר רבה ו, א) 'מי גרם להם לבכורים שאיבדו הכבוד הזה? על שנגבהו בעצמם ועבדו לפני העגל'. ומפורש יותר בתרגום יונתן 'ואזל סטנא ואטעינון והדר לבהון זחוחין' [= הלך השטן והטעה אותם והפך לבם זחוחין - גבהות הלב]. והנה כוונתו של משה היתה שיהיו מוכשרים להשראת שכינה, כי בגסות הרוח 'אין אני והוא יכולים לדור' (סוטה ה ע"א), לכן אמר להם 'אותו יצר הרע הוא היצה"ר הידוע שעל ידו באתם לעבירה העבירו מלבכם' כלומר, שלא ישאר בקרבכם אפילו זיק כל שהוא לגבהות הלב ותהיו כולכם ביראה אחת ובעצה אחת" (באר משה, ויקרא עמ' קלג). 

פרוש ארוך מחודש ומעמיק על הביטוי "זה הדבר אשר צווה ה'" ועל המדרש שהובא לעיל נמצא בהעמק דבר כאן. "זה הפסוק אומר דרשני, שהרי כבר עשו מה שעליהם והביאו הכל אל פני אהל מועד, ומה להם לעשות עוד? ודרשו חז"ל בתורת כהנים: 'אותו יצר הרע העבירו מלבכם ותהיו כולכם ביראה אחת ובעבודה אחת לשרת לפני המקום' כשם שהוא יחידי בעולם כך תהא עבודתכם מיוחדת לפניו
, שנאמר 'ומלתם את ערלת לבבכם'... עשיתם כן 'וירא אליכם כבוד ה''. [והחפץ חיים הוסיף: "שכל הפעולות שתעשו בעולם לא תהיה לשום הנאת עצמכם כי אם יהיה הכל מיוחד לשמו"]
 זה הדרוש צריך עוד יותר ביאור מגוף המקרא. והעניין דכבר היה בימי משה כתות בישראל שהיו להוטים אחר אהבת ה' אבל לא ע"י גבולים שהגבילה התורה. וכאשר יבואר באורך בפרשת קרח שזה היה עקר החטא של ר"ן אנשים שהיו צדיקים גמורים, וחטאו בנפשותם במה שמסרו עצמם למיתה ע"י תשוקה קדושה זו, להשיג אהבת ה' ע"י הקטרת קטורת אע"ג שלא יהיה לרצון כפי דרך התורה, שרק אהרן ובניו יקטירו". 

"והנה ידע משה רבינו שכתות כאלו מתנוצצות אלא שלא הגיעה עדיין השעה להתפרץ, בשביל זה אמר משה לישראל, כי לא כן הדבר אלא אותו יצר הרע העבירו מלבכם. שגם זה התשוקה אע"ג שהיא להשיג אהבת ה' בקדושה, מכל מקום אם היא לא בדרך שעלה על רצונו יתברך, אינו אלא דרך יצר הרע להטעות ולהתעות דעת גדולי ישראל בזו התשוקה. ואמר להם משה טעם לדבר 'ותהיו כולכם ביראה אחת ובעצה אחת לשרת לפני המקום' פרוש אם תשימו לבכם לדרך התורה ותלכו הכל בדרך אחת ובעצה אחת מה שאין כן אם נבקש אהבת ה' שלא בדרך התורה ותהיה תורת כל אחד מידו ויהיו אגודות אגודות בעבודתם, הוא נגד רצון ה' וכבודו יתברך. וזה שמסיים 'כשם שהוא יחידי בעולם כך רצונו וכבודו שתהיה עבודתכם מיוחדת [= אחת יחידה ואחידה] לפניו'".

לפי יסוד זה מסביר הנצי"ב פסוק מוקשה שהתורת כהנים מביא בדרשתו: "והביא התורת כהנים יסוד לזה הדרוש מה דכתיב 'כי ה' א-להיכם וגו' וסיפיה דקרא אשר לא ישא פנים ולא יקח שוחד' (דברים י, יז), ואי אפשר לפרש שוחד ממון או דברים לפני הקב"ה, או אפילו הרבה מעשים טובים, שזה אינו בכלל שוחד, דכל מה שביד אדם לעשות לטוב הרי זה מחויב, ואם כן אינו שוחד. אלא על כרחך מסירות נפש ודבקות נעלה באופן שנאמר 'יקר בעיני ה' המוותה לחסידיו' (תהילים קטז, טו), אם הוא שלא על פי התורה אינו עולה לרצון, ויהיה נענש על זה, כמו שבארנו בפרשת קרח. ובזה שייך לומר שלא יקח שוחד, היינו שנותן נפשו על אהבת ה' ועל כבודו באופן שאינו מחויב בזה, ואין לך שוחד גדול מזה. ובא משה רבינו בשעה המוכשרת לכך להגיד לאדם ישרו אשר רק זה הדבר אשר צווה ה' תעשו וירא אליכם כבוד ה', ולא ע"י דרכים אחרים איש כפי רעיון לבבו" (העמק דבר ט, ו). 

הסבר זה מבהיר לאשורו את הקשר בין שמחת היום השמיני והשראת השכינה, שבאה כתיקון וכפרה סופיים לחטא העגל. והנה בדיוק בנקודה זו שעליה דיבר בהרחבה הנצי"ב, מדבר גם שותפו בהנהגת ישיבת וולוז'ין, הגרי"ד סולבייצ'יק: "והנה במעשה העגל כבר דברו רבים, מה ראו ישראל על ככה והאיך דור דעה כאותו הדור נכשלו בחטא גדול כזה. ואשר נראה דידוע דבכל מצווה יש בה טעמים וכוונות הרומזים לסודות נסתרים, ועל ידי קיום המצוה נעשים תיקונים וסדרים בכל העולמות העליונים... והנה לכאורה יעלה בדעת אדם לפי שכל אנושי, אשר אם היה נמצא בעולם אדם מיוחד אשר כבר בא בסוד ה' ויודע סודות סדרי בראשית ומרכבה, יוכל להבין מעצמו מהם, איך לעשות המשכן בכל הפרטים שבו... ועניין זה הוא דבקשו ישראל. אחרי שראו דמשה שהיה עומד בין ה' ובינם לא בא, רצו לעשות מקום מיוחד שיהא מסוגל, אשר בו תהיה השראת שכינתו, וכמו דבאמת היה אחרי כן במשכן. ועל ידי ידיעתן בנסתרים, רצו להבין מה זה המעשה אשר יעשון. ועוד לא סמכו בזה על חכמת עצמם, ועל כן הלכו אצל אהרן הכהן שהיה גדול מהם, והוא ידע עומק הדברים בסודותם יותר מכולם, ובקשו ממנו 'קום עשה' וכו'. והכוונה שיהיה מקום מיוחד להשראת השכינה ונמצא מחשבתם של ישראל בזה לטובה שיזכו על ידי מלאכתם זו להשראת שכינה". 

"אמנם טעו בזה טעות אחד. דהן אמת דבמעשה האדם בעולם התחתון גורם תיקונים וסדרים טובים בכל העולמות, כי כן גזר הבורא יתברך, אשר העולמות יהיו מתנהגים ע"פ מעשה האדם בזה העולם.
 אמנם כל זה הוא רק אם אותה המעשה ציותה עליו התורה לעשותה. וכן במעשה המשכן רק את אשר ציוה ה' לעשותו בכל פרטיו, אז כשקיימו הציווי לעשותו ככל אשר ציום, אז נעשו כל התיקונים למעלה. ובזכות זה שעשו ציוויו של מקום, זכו שיהיה אותו מקום מוכן וראוי להשראת שכינה. אבל אם יעשה האדם איזה מעשה שלא נצטווה עליו בתורה רק מדעת עצמו, לא יפעל בזה שישרה שכינתו עליהם. ועיקר התיקונים הוא מה שעושה רצון בוראו, ובלאו הכי אינם רק תחבולות אנוש, וכל ההתחכמויות לא יועילו מאומה, אדרבא עוד לחטא גדול יחשב. ועל כן נכשלו במעשיהם ויצא ממנו העגל, ואח"כ יצא מזה מה שיצא" (בית הלוי שמות, פרשת כי תשא).

משה חושש מיצר הרע של ההתקרבות הלא מרוסנת לה', ומבקש להסירו כדי לתקן את חטא העגל. ולגרום להשראת שכינה. את אש הקודש שבוערת באדם צריך לדעת לצקת למסילות קבועות וקפואות של הלכה יבשה. חסד וגבורה, "כוחו וגבורתו", יתחברו לעבודת ה' מאוחדת ומיוחדת, ותיקון חטא העגל בהסרת אותו יצר הרע יביא להשראת שכינה בישראל.
 
� "כל שבעת ימי המילואים היה משה משמש בכהונה גדולה וקסבר שלו היא, בשביעי אמר לו: לא שלך היא, אלא של אהרן אחיך" (ויקרא רבה יא, ו). ורש"י פירש, "אף ביום השמיני למילואים, שהוא יום הקמת המשכן, שמש משה והקריב קרבנות ציבור חוץ מאותן שנצטוו בו ביום" (שמות מ, כט). 


� בפרק ח המסיים את פרשת צו ישנו ציווי של ה' את משה (פסוקים א - ג) ואחריו תיאור פעולות שממלא משה, ומוזכרים בו למעלה משישים פעולות שפועל משה. גם הביטוי "כאשר ציווה ה' את משה" חוזר בפרק חמש פעמים. בסוף הפרק מצווה משה את אהרן ובניו לעשות מעשים, ושתי סמיכות שלהם על ראש הקרבנות מוזכרות בפרק. 


� פרקנו, פרק ט, מתחיל בכמה ציוויים של משה אל אהרן, ומכאן ואילך מנויים למעלה משלושים פעולות שעשו אהרן ובניו. 


� ופירש מהרש"א בחידושי אגדות: "שעל כרחך נאמר כאן ראשון [בחודש הראשון] במקום אחד שנאמר במעשה בראשית ['יום אחד' וכן כאן 'באחד לחודש'] להורות על ראשון שלו שאין לו שני". 


� וכאמור לעיל גם משה שימש בכהונה בשבעת ימי המילואים.


� בסוגיה זו הביאו מקורות חשובים רא"ם, מלבי"ם ועוד. וראה הרב מ"מ כשר, תורה שלמה כאן, אות ה.


� "שירה חדשה שבחו גאולים לשמך הגדול על שפת הים יחד כולם המליכו ואמרו ה' ימלוך לעולם ועד" (תפילת שחרית). "ומלכותו ברצון קבלו עליהם משה ובני ישראל לך ענו שירה בשמחה רבה ואמרו כולם, מי כמוך באלים ה'... מלכותך ראו בניך בוקע ים לפני משה זה א-לי ענו ואמרו" (תפילת מעריב).


� "בי"ח שרף את העגל ובי"ט עלה, שנאמר 'ויהי ממחרת ויאמר משה אל העם אתם חטאתם חטאה גדולה ועתה אעלה אל ה' אולי...' (שמות לב, ל), עשה שם ארבעים יום וביקש רחמים, שנאמר 'ואתנפל לפני ה' את ארבעים היום ואת ארבעים הלילה' (דברים ט, כה), מה ראשונים ברצון אף אחרונים ברצון, אמור מעתה אמצעיים בכעס" (רש"י, שמות לג, יא). 


� "בי' בתשרי נתרצה הקב"ה לישראל בשמחה ובלב שלם ואמר לו למשה סלחתי ומסר לו לוחות אחרונות וירד והתחיל לצוותו על מלאכת המשכן" (רש"י שם). 


� כבר ציין מתנות כהונה: "לאו דוקא שלמים אלא חסר י' ימים". 


� וכן שנינו: "כל שבעת ימי המילואים היה משה מעמיד המשכן ומפרקו בכל יום שני פעמים, ולא סייעו אחד מישראל" (במדבר רבה ב, י). רש"י מביא את המדרשים להלן ט, כג. הרב שוועל בפירושו לרש"י מציין את המקור בתורת כהנים, אות יט, ואות ל. 


� גם כאן המקור תורת כהנים, אות ח. 


� על חלקו של אהרן בחטא העגל לעומת חלק העם והערב רב, עיין מה שכתבנו בעיוני פרשה, שמות עמ' 200 ואילך.


� משפט זה אינו נמצא בציטוט של המדרש שבאור החיים, אבל אכן מופיע בתורת כהנים שלפנינו.


� והרב כשר מביא בתורה שלמה שלו את תורת כהנים "והכנסתי בסוגריים בפנים את הפרוש הקצר לרבנו החפץ חיים זצ"ל. פרוש זה הוא קיצור מפרושי הראב"ד, הר"ש ק"א והגר"א". 


� ולעיקרון זה הקדיש ר' חיים מוולוז'ין את השער הראשון מספרו נפש החיים, "דע! מה למעלה - ממך!" 


� בסוגיה זו הרחבתי דברים בעיוני פרשה, שמות עמ' 94 ואילך, ובמקורות המובאים שם בהערות 17 22 26 27.





