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ויקריבו אש זרה 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת שמיני
"אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה" (ויקרא ו:ו)  מכאן שאסור לכבות  את האש שעל המזבח. מהי משמעותה של מצוה זו? 

המיוחד שבאש הוא, שכל מעשי בראשית נגמרה מלאכתם בששת ימי הבריאה,  ואילו האש נוצרה בידי האדם במוצ"ש. וע"פ הגמ' במס' פסחים (נד.)  מתברר שהאש עלה במחשבה להבראות בע"ש, ולא נברא עד מוצ"ש, שאז נתן הקב"ה דעה באדם, והביא ב' אבנים וטחנם זו בזו, ויצא מהן האור.  לפי"ז מקור האש הוא במחשבה העליונה, והיא הנקראת בפי חז"ל במס'  יומא (כא:), "אש של שכינה" או "אש של מעלה." וההוצאה אל הפועל היא  למטה, ע"י האדם. 

ולעולם יש לאחד את שני האישים. א"א להסתמך על אש של מעלה בלבד,  כיון שהקב"ה מצפה מן האדם שישלים את כוונתו ויוציא אותה אל הפועל.  "אשר ברא אלוקים לעשות" (בראשית ב:ג)  אלוקים ברא ועלינו לעשות.  יחד עם זאת צריך האדם להבין שהמעשים שלו אינם מסוגלים ליצור דבר  חדש, אלא רק להוציא אל הפועל את אשר גנוז בכח המחשבה האלוקית, שהיא  ראשיתו של כל דבר. חז"ל הסמיכו יסוד זה על הפסוק בשיר השירים:  "סמכוני באשישות" בשתי אישות, באש של מעלה ובאש של מטה. (שהש"ר ב:יד) 

נתאווה הקב"ה שתהיה לו דירה בתחתונים, אלא שגרמו החטאים ונסתלקה  השכינה לעליונים. עתה עם הקמת המשכן, שוב מצוייה היא בתחתונים.  ובאש שעל המזבח בא לידי ביטוי החיבור והקשר שבין אש של מעלה ואש של  מטה, בין היצירה האלקית ומעשה האדם. וזהו שנאמר, "ונתנו בני אהרון  הכהנים אש על המזבח" (ויקרא א:ז), ופי' חז"ל בתו"כ: אעפ"י שהאש  יורדת מן השמים, מצוה להביא מן ההדיוט. וכ' הכלי יקר, "כדי לערב אש  של מעלה עם אש של מטה." 

ומכאן האזהרה שלא לכבות אש שעל המזבח, שמשמעותו ניתוק בין העליונים  ותחתונים. וזהו שאמרו חז"ל (אבות ה:ז) שמעולם לא כיבו גשמים אש שעל  עצי המערכה, שהאש העליונה היא נצחית ואינה ניתנת לשינוי. 

ועפי"ז יש להבין את חטאם של נדב ואביהוא, "ויקריבו אש זרה אשר לא  צוה אותם." (י:א) והרי נצטוו הכהנים, "ונתנו בני אהרון הכהנים אש  על המזבח," ומצוה להביא מן ההדיוט?! 

פירוש מקורי לזה כתב הרשב"ם. סדר הארועים כפי שמתואר בתורה, הוא  כך: "וירא כבוד ה' אל כל העם" (ט:כג); "ותצא אש מלפני ה' ותאכל על  המזבח את העולה" וכו' (ט:כד); "ויקחו בני אהרון איש מחתתו ויתנו  בהן אש ... ויקריבו אש זרה" וכו? (י:א); "ותצא אש מלפני ה' ותאכל  אותם וימותו לפני ה'." (י:ב) 

לפי הנראה בפשטות, היו ד' ארועים נפרדים: א) וירא כבוד ה'. ב) ותצא  אש ותאכל את החלבים על המזבח החיצון. ג) נדב ואביהוא הקריבו אש זרה  במזבח הפנימי. ד) ותצא אש ותאכל אותם. פעמיים יצאה אש – פעם  ראשונה לשרוף את החלבים שעל המזבח החיצון, ופעם שניה לשרוף את נדב  ואביהוא שעמדו ליד המזבח הפנימי. אולם לדעת הרשב"ם, כל ארבעת  הארועים היו כאחד. אש יצאה מבית קדש הקדשים, דרך המזבח הפנימי, שם  שרפה את נדב ואביהוא, ומשם המשיכה למזבח החיצון ואכלה את החלבים,  ועל האש זאת נאמר "וירא כבוד ה' אל כל העם." 

אמנם יש חובה להביא מן ההדיוט, אך זאת רק לאחר שירדה אש מן השמים.  ואותה אש שיצאה מקוה"ק, היתה אמורה להיות האש של מעלה, ורק לאחר  שהיתה שורפת את הקטורת שעל המזבח הפנימי  כדין קטורת של שחר הקודמת לאברי התמיד  והיתה ממשיכה אל המזבח החיצון, רק אז היה  אפשר להביא אש מן ההדיוט. ואילו נדב ואביהוא הקריבו אש של מטה לפני  שירדה האש העליונה מן השמים. וזוהי "אש זרה," שא"א להסתמך על מעשי האדם בלבד, בלא סייעתא דשמיא ובלא הכרה שהאש שמלמעלה היא יסוד הכל. 
