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'בקרובי אקדש'
הרב חיים דויטש שליט"א - רב ביהכ"נ "היכל זאב" ו"יד נתן" בבני ברק
ענבי הכרם פרשת שמיני תשס"ג
בפרשת שמיני מובא מעשה מותם של נדב ואביהוא "בהקריבם אש זרה לפני ה' ". ומובא במדרש שמות רבה (מח', א') על הכתוב "טוב שם משמן טוב" (קהלת ז', א')- טוב היה מותן של חנניה מישאל ועזריה משמן המשחה שנמשחו נדב ואביהוא. אם המדרש משוה בין מעשה שריפת נדב ואביהוא, ובין הצלתם של חנניה מישאל ועזריה מכבשן האש, זאת אומרת שישנו מכנה משותף, מהו ?

אומר ה"משך חכמה": המכנה המשותף הוא- קידוש ה'. אצל נדב ואביהוא הקידוש ה' היה לקרובים, כמו שנאמר: "בקרובי אקדש" (ויקרא י', ג') ואילו קידוש ה' אצל חנניה מישראל ועזריה היה כלל עולמי, כמו שאמרו חז"ל (סנהדרין צג'.) בשעה שיצאו חנניה מישאל ועזריה מכבשן האש באו כל אומות העולם... אמרו להם "יש לכם אלוה כזה ואתם משתחווים לצלם"?!

נשאלת השאלה, מדוע קידוש ה' אצל נדב ואביהוא בא בצורה של ניתוקם מהחיים ואילו אצל חנניה מישאל ועזריה היה זה ע"י חיבורם לחיים? מסביר ה"משך חוכמה", שנדב ואביהוא הפרידו עצמם מן הכלל על ידי שדאגו ברוחניות רק לעצמם, שהרי נאמר במעמד הר סיני על נדב ואביהוא "ויחזו את האלוקים ויאכלו וישתו" (שמות כד', יא'), ומסביר תרגום אונקלוס: היו נהנים מזיו השכינה, כאילו אכלו ושתו, ואכלו ושתו כביכול לעצמם. לעומת זאת חנניה מישאל ועזריה חיברו עצמם עם הציבור, שלמרות שיכלו לברוח כמו דניאל, אף על פי כן כללו עצמם בסכנת הציבור. ולכן חנניה מישאל ועזריה שחיברו עצמם בשעת סכנה לכלל ישראל, הקידוש ה' אצלם היה ע"י חיבורם לחיים אבל נדב ואביהו שניתקו עצמם מעם ישראל הקידוש ה' אצלם היה ע"י ניתוקם מהחיים.

לפי האמור לעי"ל נבין את תרוצו של ר"י בתוספות על הגמרא (פסחים נג':) שם אומרת הגמרא: "דרש תודוס איש רומי מה ראו חנניה מישאל ועזריה שמסרו עצמם על קדושת ה' וכבשן האש?- נשאו קל וחומר בעצמן מהצפרדעים: ומה הצפרדעים שאין מצווים על קדושת ה', כתוב בהם "ועלו ובאו בביתך... ובתנוריך ובמשארותיך" (שמות ז', כח'). אימתי משארות מצויות אצל התנור? הווי אומר בשעה שהתנור חם, אנו שמצווים על קדושת ה' על אחת כמה וכמה".

ומקשים שם התוספות (ד"ה "מה") הרי המעשה של חנניה מישאל ועזריה היה בפרהסיה, ובפרהסיה חייב למסור עצמו על קידוש ה' אפילו על מצווה קלה? ומתרץ ר"י: מה ראו שלא ברחו, שהרי קודם המעשה היו יכולים לברוח כמו שעשה דניאל, כדאמר בסנהדרין (צג'.).

וקשה אם יכלו לברוח מדוע לא ברחו והרי הרמב"ם אומר לגבי עבירות שנאמר עליהם ייהרג ובל יעבור, בהלכות יסודי התורה (ה', ד'): אבל אם יכול למלט נפשו מתחת יד המלך הרשע ואינו עושה הינו ככלב ששב על קיאו וכו', ע"כ. וא"כ, אם יכלו לברוח כמו דניאל מדוע לא עשו כן? 

לפי ה"משך חכמה" התנהגותם של חנניה מישאל ועזריה ברורה, כלומר: בזמן שהציבור נמצאים בצרה, המנהיגים לא עוזבים את הציבור לנפשם, למרות שיכולים לעשות כן. ולכן, אומנם ע"פ דין יכלו חנניה מישאל ועזריה לברוח משם ועל ידי זה לפתור את עצמם מלהשתחוות לצלם. אבל מכווין שהייתה שעת גזרה העדיפו- בתור ראשי הקהל- להישאר עם כל הציבור. ואכן, בזכות מסירות נפש זאת, זכו לנס. 
