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העגל מכפר על מעשה העגל
המשגיח, הרב אברהם ריבלין שליט''א
מתוך הספר: עיוני פרשה - ויקרא (פרשת שמיני)
עגל בן בקר (ט, ב)

במאמר הקודם מיקדנו מבט בתיקון חטא העגל והשראת השכינה ביום השמיני למילואים. מאמרי חז"ל רבים טווים חוטים של פחד, יראה ובושה של משה והעם, ובעיקר של אהרן, שמא יהיה העגל לרועץ ויפגע בהשראת השכינה. בעיונינו זה נתרכז בפן אחד מצומצם, במילים הראשונות שאומר משה לאהרן "קח לך עגל בן בקר לחטאת ואיל לעולה תמימים" (ט, ב). 

כבר בצו זה של העגל המובא לחטאת, היה יכול אהרן לשמוע נטפי תנחומים: "קח לך עגל - שמכפר לו הקב"ה על ידי עגל זה על מעשה העגל שעשה" (רש"י ט, ב).
 למעשה היה אהרן יכול להרגיש רוח פיוס וכפרה, גם מעצם העובדה שהוא נקרא אל משה: "קרא משה לאהרן ולבניו" (ט, א). מזכיר את הערת המדרש "'ויקרא אל משה' - קריאה לשון חיבה, לשון שמלאכי השרת משתמשין בו" (רש"י א, א). הביטוי "קרא משה" זוכה בפסוקנו להערה מיוחדת של גדולה וחיבה
: "'קרא משה לאהרן' - יש קריאה לגדולה שנאמר 'קרא משה'. אמר לו משה: כך אמר לי הקב"ה למנות אותך כהן גדול. אמר לו אהרן: אתה יגעת במשכן ואני נעשה כהן גדול? אמר לו: חייך אע"פ שאתה נעשה כהן גדול, כשם ששמחת לי בגדלותי,
 כך אני שמח לך בגדולתך" (תנחומא ישן, שמיני ה). ובהמשך אומר רבי תנחומא: "עגל - למה לא נאמר לו פר אלא עגל? אמר לו שעל יד העגל נתפקפקה [=לשון פקפוק והיסוס, נחלשה] הכהונה בידך. ועל ידי העגל היא מתבוססת [=לשון חוזק יציבות וביסוס]
 בידך" (תנחומא ישן, שמיני ו). 

ברם אם העגל לחטאת בא לכפר על חטא העגל, מדוע אין העם שווה לאהרן ואינו מקריב "עגל לחטאת", הרי גם העם חטא בעגל הזהב, "עשו להם עגל מסכה" (שמות לב, ח), "על אשר עשו את העגל" (שמות לב, לה)? מדוע מצוה משה "עגל לחטאת" רק לאהרן, אבל "אל בני ישראל תדבר לאמר קחו שעיר עיזים לחטאת ועגל וכבש בני שנה תמימים לעולה" (ט, ג)? הזהר מציע: "מאי שנא בכהנא דכתיב ביה 'עגל לחטאת' ולא כתיב בישראל 'שור לחטאת'? אלא ישראל הא קבילו עונשא בקדמיתא, ובגין דקבילו עונשא על אתר, על דא הקב"ה לא בעא לאדכרא להון חוביהו, [ולכן] לא כתיב הכא לחטאת אלא לשלמים. אבל אהרן דהוא לא קבל עונשא, בצלותא דמשה 'ואתפלל גם בעד אהרן בעת ההיא' (דברים ט, ב) ועד כאן חובה הוי תלי [= אהרן שלא קבל עד עתה עונש על חטאו בחטא העגל וחטאו היה תלוי ועומד] כתיב ועגל בן בקר לחטאת, בגין דיכפר חוביה ויתדכיה וישתלם בכלא" (זֹהר ח"ג, לז ע"ב).

הרמב"ן מפנה לרש"י בספר שמות, שכתב על הפסוק האמור בצווי ה' את סדר ימי המילואים: "זה הדבר אשר תעשה להם לקדש אותם לכהן לי, לקח פר אחד בן בקר" (שמות כט, א) - "לכפר על מעשה העגל שהוא פר". הרמב"ן חולק על דברי רש"י ומעיר, שהעגל המנוי בפרשתנו לחטאת אינו הפר בן בקר הנזכר בציווי ה' בספר שמות, וכך כתב: "ויתכן כי לכפר על מעשה העגל הוסיף להם עתה [בפרשת שמיני] הקרבנות הללו. כי כאשר צוה 'וזה הדבר אשר תעשה להם לקדש אותם' [בפרשת תצוה] עדיין לא נעשה העגל כאשר פירשתי [בתחילת פרשת ויקהל] לכך לא הזכירם שם. ולא כדברי רש"י שם שהפר בא לכפר על מעשה העגל. אבל היו הפרים ההם לחַטֵּא על המזבח ועל אהרן ובניו לקדש אותם. והעגל הזה ביום השמיני לכפר על מעשה העגל" (רמב"ן ט, ב). 

ומדוע הביא העם קרבן חטאת שעיר עזים ולא עגל? הרמב"ן מביא את דברי חז"ל, "אמר להם: אתם יש בידכם בתחילה ויש בידכם בסוף. יש בידכם בתחילה שנאמר 'וישחטו שעיר עזים' (בראשית לז, לא), ויש בידכם בסוף, שנאמר 'עשו להם עגל מסכה' (שמות לב, ח). יביאו שעיר ויכפר על מעשה שעיר [= מכירת יוסף], יביאו עגל ויכפר על מעשה העגל" (תורת כהנים שמיני ד). ברם אהרן שהיה "אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות ומקרבן לתורה" (אבות א, יב), ודאי אינו צריך לכפר על חטאים שבין אדם לחברו, ועל כן נחסך ממנו שעיר העיזים שבא לכפר על מכירת יוסף, ונותר העגל לכפרת חלקו בחטא העגל.

רבינו בחיי מסביר, מדוע הקריב אהרן עגל לחטאת, והעם הביא עגל לעולה. "ויראה לי, כי מה שצוה לאהרן להיות העגל שלו חטאת, וצוה בשל ישראל להיות עולה, כדי שיתבאר מזה זכות לבו של אהרן, שאע"פ שעשה עגל בידו, לא חטא בו במחשבתו כלל, אבל הייתה כוונתו לשם שמים. וכן יראה לי ממה שהוסיף הכתוב 'אשר עשה אהרן' (שמות לב, לה)... שאין הכתוב תופשו אלא על המעשה לבד ולא על המחשבה. ומפני זה הביאו חטאת, לפי שהחטאת באה על חטא במעשה. ובאותו [עגל] של ישראל צוה להיות עולה, לפי שהעולה באה על הרהור הלב, וידוע כי ישראל חשבו בו מחשבה רעה. והנה חטאם בו במחשבה ובמעשה" (רבינו בחיי ט, ג). 
 וכן כתב הכלי יקר: "לפי שבחטא העגל לא חטא אהרן במחשבה, שהרי ודאי לא נתכוון לשם ע"ז כלל, ועיקר חטאו היה במעשה, שעשה את העגל בפועל... ע"כ קרבנו עגל לחטאת המכפר על חטא המעשה. אבל ישראל שחטאו גם במחשבה כי ודאי לשם ע"ז נתכוונו, ע"כ קרבנם עגל לעולה הבא על הרהור החטא". 

המשותף לשלוש השיטות שהצגנו - הזהר, הרמב"ן ורבינו בחיי - הוא שכפרת חטא העגל נעשית מיניה וביה, דהיינו שורש החטא הופך להיות שורש התשובה והכפרה, כהגדרת המדרש: "על ידי העגל נתפוגגה הכהונה ועל ידי העגל היא מתבוססת". 

לעיל הזכרנו שהרמב"ן חולק על רש"י, ש"פר אחד בן בקר" הנזכר בפרשת תצוה בא "לכפר על מעשה העגל שהוא פר" - משום שלדעתו "עדיין לא נעשה העגל". ברם שיטת רש"י, שבני ישראל נצטוו לבנות את המשכן בעקבות חטא העגל וכתוצאה ממנו, נתמכת בדרשות חז"ל. "יבוא זהבו של כפורת ויכפר על זהבו של עגל" (ילקוט שמעוני שסח), "כך ישראל נמנו זהב לעגל עד שאמר להם די, ונדבו זהב למשכן עד שאמר להם די" (שמות רבה נב); הרי שנדבת המשכן באה כדי לכפר על נדבת העם את הכסף לעגל והשאלה זועקת על כל המדרשים האלה: והלוא "אין קטגור נעשה סנגור" (ראש השנה כו ע"א)? ואם אכן קטגור לא יהפוך עורו לשמש סנגור, כיצד יבואו עגל ופר ויכפרו על חטא העגל? וכיצד יכפר זהב המשכן על זהב העגל, הרי בנוכחותם מעוררים כל אלו, העגל והפר והזהב את זכרון חרפת ישראל וחטאיו? 

הסוגיה המרכזית של "אין קטגור נעשה סנגור" נמצאת כאמור במסכת ראש השנה, המשנה אומרת "כל השופרות כשרים חוץ משל פרה, מפני שהוא קרן. אמר רבי יוסי והלא כל השופרות נקראו קרן, שנאמר (יהושע ו, ה) 'במשוך בקרן היובל'" (ראש השנה ג, ב). בגמרא מובא: "עולא אמר, היינו טעמא דרבנן כדרב חסדא, דאמר רב חסדא מפני מה אין כהן גדול נכנס בבגדי זהב לפני ולפנים לעבוד עבודה, לפי שאין קטגור נעשה סנגור" [רש"י: "אין קטגור - זהב העגל. ושופר של פרה נמי קטגור של עגל הוא"], הגמרא מבררת את תוקפו של הכלל הזה בהלכות שבהו נראה שקטגור נעשה לסנגור: "ולא? והא איכא דם הפר? הואיל ואשתני אשתני [רש"י: "להיות דם, ואין מראית הפר ניכר" וממילא אין כאן זכרון לחטא העגל"]. והא איכא ארון וכפורת וכרוב? [שמשתמשים בהם בעבודת יום כיפור והם עשויים מזהב המזכיר את חטא העגל]. חוטא בל יקריב קאמרינן. [רש"י: "האדם לא יקריבנו הלום שהוא חטא בו"!]. והא איכא כף ומחתה [שמוקרבת בהם קטורת ע"י הכהן] חוטא בל יתנאה קאמרינן [רש"י: "להתקשט בו בקרבו הלום"]. והא איכא בגדי זהב מבחוץ? מבפנים קא אמרינן. שופר נמי מבחוץ הוא? כיון דלזכרון הוא כבפנים דמי". [רש"י: "שופר נמי אע"ג דלית ביה משום חוטא בל יקריב, ולית ביה משום חוטא בל יתנאה, כיון דלזכרון קא אתי, כבגדי כהן גדול שלפנים דמי"] (ראש השנה כו ע"א).

העולה מהשקלא וטריא של הגמרא שהכלל "אין קטגור נעשה סנגור" חל רק במקרים ספורים. הוא אינו חל כשיש שינוי מהותי בין הקטגור לסנגור ["הואיל ואשתני"], הוא אינו חל על מי שלא חטא ישירות ["חוטא בל יקריב"], הוא אינו חל אלא על התנאות בבגדים ["חוטא בל יתנאה"], ואינו חל על עבודות חוץ ["מבפנים קא אמרינן"]. ומתי תקף הכלל שאין קטגור נעשה סנגור? בעבודת פנים של החוטא בהתנאות בבגדים - ולכן נכנס הכהן לפני ולפנים בבגדי לבן - ובדברים העומדים לזיכרון, הנחשבים כמו בגדי כהן גדול שבפנים - ולכן שופר של פרה אינו כשר לתקוע בו בראש השנה. לפי סיכום זה ברור, מדוע לא חל הכלל 'אין קטגור נעשה סנגור' על קרבן העגל שהביא אהרן, ובלשון הרא"ם: "ואם תאמר איך יכפר העגל על מעשה העגל והא אין קטגור נעשה סנגור?... י"ל דלא אמרינן קטגור נעשה סנגור אלא באותן שעבודתן בפנים, אבל באותן שעבודתן בחוץ, הכהן הלובש זהב בעבודת חוץ, וכגון פר החטאת ועגל החטאת... לא קאמרינן" (רא"ם ט, ב).
 האור החיים נותן טעם להבדל שבין עבודת פנים ועבודת חוץ, "שכפרת פנים מלבנת החטאים כשלג, וזה לך האות 'לשון של זהורית'. ודבר זה הוא מופלא וצריך שלא יהיה בו רושם העוון כלל, ואשר על כן הבגדים להיותם בחוץ מכפרים הגם היותם מן זהב, מה שאין כן כפרת פנים".
 אור החיים עצמו מביא בתירוץ אחר, המבוסס על חילוק שונה שמוזכר בגמרא "חוטא בל יקריב", ולפיכך הוא מבדיל בין חלק אהרן ב"זהב" שהיה במודע ובמעשה, וחלק אהרן - בעבודה זרה שלא היה ולא נברא. וכך פירש: "כי לא עשה [אהרן] העגל בכוונה ח"ו ולא טעה אחריו, אלא שבא על ידו בלא כוונה ובלא מחשבה רעה, ולצד זה יועיל לכפר בעגל. - מה שאין כן ישראל לצד שמעשיהם בעגל הוא בחינת מזיד, לא יבוא להם העגל לחטאת, והוא אדרבא קטגור... כי אהרן לא עשה שום פעולה בבחינת מעשה העגל, כי לא ציירו ולא הכינו, ואין צריך לומר שלא האמין בו ולא טעה אחריו... ע"כ אמר ה' שיביא העגל לכפר על הדבר שיצא על ידו שלא בכוונה. אבל הזהב [=לקיחת הזהב מהעם] שמעשה שעשה בו היה בכוונת מכוון, אמר ה' לא יראה בו לפני ולפנים, שלא יעשה קטגור סנגור. 

גם המהר"ל מרחיב את חלות הביטוי "חוטא בל יקריב" ומחיל אותו לא רק על שני בני אדם - על מי שחטא ומי שלא חטא - אלא גם על אותו אדם שבא לכפר על חטאים שונים."דלא אמרינן אין קטגור נעשה סנגור אלא ביום הכיפורים... כשאינו רוצה לכפר על מעשה העגל, רק על שאר חטאים. ואם יכנס בבגדי זהב לכפר על שאר חטאים יהיה קטגור ויקטרג. המה עשו עגל זהב ועכשיו רוצה לכפר בו שאר עבירות. אבל במקום שהוא בא לכפר על אותו חטא, יותר טוב אם ישוב בתשובה באותו דבר עצמו. משל למי שגנב מבית המלך כלי נאה, ופעם אחת בא לפייסו שיתן לו מתנה מדינה אחת, ועשה כלי כצורת הכלי שגנב והנה יהיה קטגור עליו, מפני שהמלך יזכור לו שהוא גנב כלי נאה שלו. אבל אם היה בא לפייס החטא שגנב, והיה עושה כלי זה כדמות זה שגנב אדרבא מכפר לו מה שעשה, כי בדבר שחטא בו יפויס המלך" (גור אריה ט, ב). 

גם ר' יעקב עטלינגר מביא תירוץ זה בתוספת הסבר: "דודאי הדבר שהובא לכפרה על הדבר בעצמו בזה לא שייך קטגור, דכן דרך התשובה השלמה והאמיתית לשוב באותו דבר שחטא בו. על דרך שאמרו 'באותו מקום ובאותה שעה', ותשובה כזו היא סנגור ודאי, כמו שאמרו 'זדונות נעשות לו כזכויות'. ולכן העגל והזהב שהובאו לכפרת העגל הוי סנגור ולא קטגור, אבל במה שלא בא לכפרת עוון העגל רק לצורך אחר כגון בגדי כהונה ושופר בזה שייך הזכרת החטא ונעשה קטגור" (ערוך לנר, ראש השנה כו ע"א).
 בדבריו הוא רומז לדברי הגמרא: "אמר ריש לקיש גדולה תשובה שזדונות נעשות לו כזכויות... כאן מאהבה... היכי דמי בעל תשובה... מחוי רב יהודה באותה אשה באותו פרק ובאותו מקום" (יומא פו ע"ב), ופירש רש"י: "מתוך שדומה מכל וכל לזמן שנכשל בו, כבר יצרו מתגבר עליו ואומר לו, ראה פלונית ואותו מקום ואותו פרק הוא, קום עשה מה שעשית כבר".

עד עתה הגדרנו את הכלל התלמודי ש"אין קטגור נעשה סנגור", וראינו שהוא אינו סותר את קביעת המדרש, "יבוא זהב של כפורת ויכפר על זהב של עגל". הסתמכנו בעיקר על הפרמטרים ההלכתיים העולים מסוגית הגמרא. עתה ניישב את הסתירה בתירוץ המסתמך ונושק לתהליכים רגשיים - מחשבתיים בתהליך התשובה. כיוון שהחילוק שאותו נדגיש, תלוי ועומד בשלבים השונים של תהליך התשובה, בין תחילת התהליך לסופו, חייבת להאמר בצורה חדה ההנחה הבאה: תהליך התשובה אינו נגמר לעולם. אף אדם אינו מחוסן, ולאיש, גם לצדיק הדור, אין ביטוח שלא ייכשל. אדרבה "כל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו" (סוכה נב ע"א), וכבר אמר שלמה "אשרי אדם מפחד תמיד" (משלי כח, יד), ופירש רש"י: "דואג מעונש ובכך יתרחק מעבירה".
 וידועה העובדה ש"יוחנן כהן גדול שימש בכהונה גדולה שמונים שנה, ולבסוף נעשה צדוקי" (ברכות כט ע"א). רק אחרי שנקבעה בהכרתנו ובלבנו הידיעה הזו בצורה מוחלטת שאין ביטוח מעבירות גם לצדיקים, ונלמד ממנה קל וחומר לחוזרים בתשובה, רק אז נוכל להמשיך ולדבר על שני שלבים בתהליך התשובה.

תחילה נעיין בקטע מקונטרס הבחירה של הרב דסלר שכותרתו "נקודת הבחירה": "כששני עמים נלחמים הנה המלחמה היא במקום מערכתה - כל מה שאחרי צבא העם האחד הוא תחת רשותו, ואין לו שם שום ניגוד כלל. וכן מה שהוא מאחרי השני הוא כולו ברשות השני. אם האחד ינצח פעם בקרב וידחה את השני מרחק מה, יהיו במקום שיעמדו שניהם אז. אבל במקום שכבש לו הראשון, שם אין עוד מלחמה כי הוא ברשותו, הרי שבפועל יש רק חזית אחת, אבל בכח כל שטח שתי המדינות הוא מקום הקרב". 

"כן הוא גם בעניין הבחירה, כל אדם יש לו בחירה היינו בנקודת פגישת האמת שלו עם האמת המדומה, תולדת השקר. אבל רוב מעשיו הם במקום שאין האמת והשקר נפגשים כלל. כי יש הרבה מן האמת שהאדם מחונך לעשות, ולא יעלה על דעתו כלל לעשות ההפך. וכן הרבה יש אשר יעשה מן הרע ומן השקר, שלא יבחין כלל שאסור לעשותו. אין הבחירה שייכת אלא בנקודה שבין צבאו של היצר הטוב לצבאו של היצר הרע... אמנם נקודה זו של הבחירה אינה עומדת תמיד על מצב אחד כי בבחירות הטובות האדם עולה למעלה, היינו שהמקומות שהיו מערכת המלחמה מקודם, נכנסים לרשות היצר הטוב. ואז המעשים הטובים שיוסיף לעשות בהם יהיו בלי שום בחירה ומלחמה כלל".
 

ננסה ליישם את דבריו של הרב דסלר בסוגיה שאנו עוסקים בה. שמא יש לומר שבשלב הראשון של החזרה בתשובה כאשר חוטי תאוות החטא עדיין מושכים את האדם, והחשש שמא יפול במלכודת החטא הוא סביר וגבוה, אזי נכונה ההנהגה של "אין קטגור נעשה סנגור". מוטב שלא להזכיר ולהיזכר בחטא כלל. עדיף להתעלם ולשכוח, בל יראה ובל ימצא אפילו שמץ אזכור של החטא. כאן נחוץ חיפזון והחלטיות, כמו שכתב ר' צדוק הכהן מלובלין: "ראשית כניסת האדם לעבודת ה' צריך להיות בחפזון. כמו שמצינו בפסח מצרים שהיה נאכל בחפזון. מפני שההתחלה לנתק עצמו מכל תאוות עוה"ז שהוא מקושר בהם, צריך לשמור הרגע שמתעורר בו רצון ה' ולחפוז ולצאת משם, אולי יוכל..." (צדקת הצדיק, אות א).
 בשלב זה המגנט של התאוה עדיין פועל בחוזקה, ואם יעלה זכר החטא, ימשך אליו החוטא שנית, כפרפר הנשאב אל הנר הדולק. לכן כאן הס קטגור, ולא ייזכר שמך! 

אבל בשלב השני של התשובה, כשהאדם מרגיש שהחזית הוזזה קדימה. ונקודת החטא שהיתה בעבר נקודת הבחירה, כבר בס"ד בשטח כבוש, מתחזק ההרגל של עמידה בניסיון; למרות שאין אפטרופוס לעברות, ולמרות שאשרי אדם מפחד תמיד. בשלב זה אין היצר קורץ להפיל את האדם בנקודה זו [למרות שהוא ודאי קיים בנקודות אחרות שהן עכשיו קו החזית של מלחמת היצר ונקודת הבחירה של האדם], והחשש, שמא יפול האדם כשיתקל ביצר שנית, אינו סביר ואינו גדול - אז יש מקום לדרוש: "יבוא זהב שבמשכן ויכפר על זהב שבעגל". כי זכירת החטא בשלב הזה יכולה לשמש בסיס ומקפצה להתעלות יתר במטרה לכפר על החטא, דווקא אז "כשנתייחד עמה והוא עומד באהבתו בה ובכח גופו ובמדינה שעבר בה, ופירש ולא עבר זהו בעל תשובה גמורה" (רמב"ם הלכות תשובה ב, א).

וכך נבין את ענין "זדונות נעשות כזכויות". וכי כיצד נעקר מעשה העברה ממקומו? והיאך הופך המינוס לפלוס? אכן לעתים מגלה אדם בקרבו כוחות נפש רק כשהיצר דוחף לרעה. משנתגלו תכונות אלו, והאדם מודע להם הוא נקרא לנצלן לטובה. לולא חטא לא היה יודע שיש בו כוחות. משחטא וגילה אותן, הוא משעבדן לעבודת ה'; והחטא הופך אפוא להכשר מצוה - הקטגור נעשה לו לסנגור. כך נסביר את מאמר חז"ל על כח הנתינה של בני ישראל: "נתבעין לעגל ונותנין, נתבעין למשכן ונותנין" (ירושלמי, שקלים א, א). לו היה משה מצוה על נדבת המשכן היה נענה בהרמת גבה ובתמיהה על המושג תרומה. ברם משקדמה הנפילה והם נתבעו לעגל תחילה ואיש לא שאל למה ומדוע. כולם נתנו, כולם התפרקו מנזמיהם, ויצר מולך התאוה לע"ז וג"ע בא על סיפוקו. לפיכך משנדרשו בני ישראל אחר כך לתרום למשכן קשה היה להם לשאול ולתהות. לעגל נתתם? הפנו עכשיו את כח הנתינה שיש לכם לכיוון הנכון, "יבוא זהב של כפורת ויכפר על זהב של העגל".
 

כך מעודד רבינו יונה את בעלי התשובה: "ויש על הבוטח בשם להוחיל ממעוף צוקתו כי יהיה החושך סיבת האורה, כמו שכתוב (מיכה ז, ח) 'אל תשמחי אויבתי לי כי נפלת,י קמתי כי אשב בחשך ה' אור לי', ואמרו רז"ל (מדרש תהילים כב) 'אלמלי נפלתי לא קמתי, אלמלי ישבתי בחשך לא היה ה' אור לי'" (שערי תשובה ב, ה). הירידה היא צורך עליה ומכל מאבק ונפילה אנו קמים בתרועת ניצחון.

בשלב הזה יבוא זהב שבמשכן ויכפר על זהב שבעגל! וכך יהפכו הזדונות לזכויות, כי כאן הקטגור עצמו הופך לסנגור.
� הרב שוועל מביא בפירושו לרש"י, שיש ספרים שאינם גורסים שעשה, והגרסה במקור, במדרש תנחומא שמיני ד היא: "שנתכפר להם על מעשה העגל". לשאלה מי "עשה" את העגל הקדשתי מאמר בעיוני פרשה, שמות עמ' 200.


� המקור תורת כהנים פרשה א. עיין בדברנו לעיל, מאמר ראשון בספר זה, עמ' XXX. 


� "וראך ושמח בלבו" (שמות ד, יד) "לא כשאתה סבור שיהא מקפיד עליך כשאתה עולה לגדולה. ומשם זכה אהרן לעדי החושן הנתון על הלב" (רש"י שם). 


� אף רבינו בחיי מביא את המדרש וגרסתו היא: "ובעגל היא מתקיימת בידך". 


� הרב שוועל בפירושו לרבינו בחיי מצא זהר, שרומז לדבריו, עי"ש בפירושו. אמנם הרב שלמה פישר כתב: "והנה בחטא העגל, היה החטא במעשה אבל הכוונה היתה רצויה כמו שכתבו הכוזרי, הרמב"ן ושאר ראשונים מה שאין כן חטא המרגלים היה עיקרו בפנימיות הלב" (דרשות בית ישי עמ' קי) 


� הרא"ם, ר' אליהו מזרחי, (ריב - רפה) מגדולי מפרשי רש"י.


� בזה מסביר אור החיים, מדוע בגדי הזהב מכפרים בחוץ, כפי שלמדנו "מה קרבנות מכפרים, אף בגדי כהונה מכפרין. כתונת מכפרת על שפיכות דמים, מכנסים מכפרים על גילוי עריות... חושן על הדינין, אפוד על עבודה זרה, מעיל על לשון הרע, ציץ על עזות פנים" (זבחים פח ע"ב). 


� ערוך לנר חובר בידי ר' יעקב עטלינגר (תקנח-תרלב). היה מרבותיהם של ר' עזריאל הילדסהיימר ורש"ר הירש.


� והגמרא דרשה פסוק זה, "ההוא בדברי תורה כתיב" (ברכות ס ע"א), והסביר רש"י: "שמא תשתכח ממנו שמתוך כך הוא מחזיר לשנותם תמיד".


� הרב אליהו דסלר מכתב מאליהו ח"א, עמ' 113. עיין שם בהסברו לכלל "שמצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה" (אגרת ד, ב).


� עוד בענין זה כתבתי במאמר "חפזון" מועדי ה' חג הפסח, הוצאת ישיבת כרם ביבנה, עמ' 343. ויש להוסיף מה שנמסר בע"פ, שיש אומרים לומר את הוידוי בשטף ולא להתעכב, כי לעתים מתוך שחזור החטא יעלה גם זיכרון התענוג שנגרם לאדם.


� משל אותו אני רגיל לתת בשיחות: חבורת אנשי עמל שקובעת עתים לתורה מתבקשת ללמוד "משמר" - ליל שימורים. מובן, שהדבר אינו אפשרי מסיבות רבות: למחרת יש לעבוד, ומי ישגיח על הילדים וכו וכו'. אבל אם מציעים בילוי של לילה, כמובן, יש פתרון לכל בעיה. בעצת היצר ישלחו את הילדים לסבתות או יביאו דודה לשמור עליהם ו"יסתדרו" גם עם העבודה של מחר. אחרי שבועיים נתבע הציבור ל"משמר". לכל השאלות נמצאו תשובות שבועיים מראש. 


� עיין עיוני פרשה, בראשית עמ' 142 "אין תיקו במלחמה עם עשו ועמלק".





