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ויוסיפו לך שנות חיים
ר' נתנאל שושן
אשכולות פרשת שמות
''ונוסף גם הוא על שונאינו ונלחם בנו ועלה מן הארץ'' ופירש רש''י: "כאדם שמקלל עצמו ותולה קללתו באחרים, והרי הוא כאילו כתב ועלינו מן הארץ והם יירשוה". כלומר, פרעה פחד לומר ועלינו מן הארץ כי לא רצה לפתוח פה לשטן.

רואים שדיבורו של אדם מאוד קובע! ועד כמה צריך האדם לדקדק במילותיו.

כך מוצאים אנו בגמרא (סנהדרין קב.) על יהוא שהיה מלך ישראל אחרי יהורם בן אחאב. אחאב היה מלך רשע גדול, עובד עבודה זרה שלא היה כמותו. כשהוא מת, בנו יהורם התמנה למך במקומו. אחר כך בא הנביא והכתיר את יהוא למלך, וציוהו להרוג את כל בית אחאב, וכך הוא עשה.

אבל יהוא היה צדיק אמיתי ולא הסתפק בהריגת בית אחאב, אלא החליט להרוג את כל נביאי הבעל.

הבעיה היתה איך יאסוף את כולם למקום אחד. מה עשה? כתב מודעה גדולה ובה נאמר בזו הלשון: "אחאב עבד את הבעל מעט, יהוא יעבדנו הרבה". מה שאחאב עבד עבודה זרה – זה כלום ביחס למה שאני, יהוא, מתכונן לעשות. "ביום זה וזה תערך אספה גדולה לכל עובדי הבעל. איש בל יעדר"...

בשעה היעודה הגיעו כולם, ויהוא גם כן הגיע. אמר להם: כדי שלא יכנסו לנו מרגלים, ברצוני שכל אחד יבדוק את העומד לידו שהוא באמת מעובדי הבעל. בדקו ואמרו לו: הכל בסדר. אמר יהוא: רגע, אינני רוצה שיכנסו באמצע אנשים זרים. וציוה לסגור את הדלתות על מנעול! לאחר שננעלו הדלתות אמר: עכשיו נלבש כולנו מדים כדי שנוכל לזהות אחד את השני. לבשו כולם מדים. אחרי שהכל היה מוכן סימן יהוא לחייליו, והם נכנסו פנימה ושחטו את כולם.

ומספרת הגמרא, שבסוף ימיו יהוא בעצמו עבד עבודה זרה. ואיך קרה שכה התדרדר? מפני ש"ברית כרותה לשפתיים". הוא אמר "יהוא יעבדנו הרבה", הוציא את המילים האלו מפיו – ואכן כך היה! צריכים לשמור על הפה.

אפשר לנקוט בלשונות המשתמעות לשתי פנים, אבל, חס ושלום, לא להוציא את המלה עצמה מהפה. שפתים הם דבר קדוש, ומילים היוצאות מהפה עלולות לגרום לאדם צרות ויסורים, לא עלינו.

ומובא בספר נחלת צבי מעשה בעי לינטשיץ, שם ראש הקהל היה מה"מתנגדים" ושמו רבי פייבל אפאצ'ינסקי. בעת ההיא כיהן בורשה הרב הגאון בעל החמדת שלמה, ולו בן. כשניתנה הפקודה מניקולאי, ימח שמו, לקחת יהודים לצבא לעשרים וחמש שנה, הודיע בעל החמדת שלמה שמי שישתדל לשחרר את בנו מן הצבא יתן לו את בנו לחתן!

לרבי פייבל הנזכר היתה בת יחידה, ובשמעו זאת נסע מיד אל האציל שבגליל לנטשיץ שהיה חיב לו עשרת אלפים רובל, ואשתו היתה קרובה של הגנרל – גוברנאטור מורשה, ודרש את חובו. האציל ביקש שיאריך לו את הזמן. אז הציע אבי פייבל לאציל שאשתו תיסע לקרובה הגנרל ותשתדל לשחרר את בנו של החמדת שלמה, וימחל לו על החוב, ועוד יוסיף לו מתנה. ואמנם היא נסעה תכף לורשה והצליחה בדבר ונתנה פקודה לשחרר את הבן.

בעל החמדת שלמה קיים את הבטחתו והשתדך עם ר' פייבל. האברך היה גדול בתורה והיה סמוך על שולחן חותנו, והתחבר לחסידי קוצק עד שבערב אחד עזב את ביתו ללא ברכת פרדה ונסע לקוצק. כשעבר חודש והאברך לא שב, כתב ר' פייבל למחותנו בעל החמדת שלמה שהיה גם כן מהמתנגדים, והודיע לו על מעשה בנו. כתב בעל החמדת שלמה לבנו בקוצק וגזר עליו במצות כבוד אב לשוב לביתו לשבת. כשקיבל האברך את המכתב נכנס לאדמו"ר מקוצק והראה לו את המכתב. אמר לו האדמו"ר, השאר פה ואני אכתוב לאביך תשובה. תוכן המכתב היה "כי שלושה שותפים באדם: ה', אביו ואמו, ואליו נסע חלקו של השותף השלישי היינו של ה' ועל כן אינו רשאי לגזור על חלק שותפו".

המכתב נמסר לחסיד שנסע לורשה, והאדמו"ר מקוצק ביקש שימסור את המכתב לפני שבת לבעל החמדת שלמה, אולם החסיד התעצל בשליחותו ולא מסור לפני שבת. ביום שבת אמר לעצמו בעל החמדת שלמה, "כשגם מצות כיבוד אב אין מקיימים, אם כן לשם מה חיים?", והיה זה כשגגה היוצאת מלפני השליט. האברך חלה פתאום ונסתלק מן העולם, רחמנא ליצלן.

ביום ראשון בא החסיד עם המכתב לבעל החמדת שלמה, והתחיל לסמר שערות ראשו מרוב צער, וצעק: "טיפש, מה עשית!" אבל כבר היה זה לאחר מעשה...

