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ומשה היה רועה
הרב אהרון פרידמן שליט''א
אשכולות פרשת שמות תשס''ח
כְּמוֹ חֶרֶב 
כְּמוֹ חֶרֶב פַּרְעֹה עַל צַוָאר
מְאַיֶּימֶת שִׂנְאַת אָח אַכְזָר
לְהַכּוֹת רֵעֵי אֵ-ל בַחוֹבָרֶת
לִהְיוֹת בְּלִבָּם כּמוֹ כִּידוֹן מְלוּבָּן
וְלִבָּהּ שֶׁל אוּמָה זֶה נוֹלְדָה וְהוּשְׁלָכָה 
מְפַרְפֵּר בְּלִיבּוֹ שֶׁל רוֹעֶה, הָרוֹאֶה זוֹ נִשְׁכָּחָה
וּבֵינוֹת לְעֵדוֹת שׁבָטֶיהָ
קִרְעֵי גְלִימָתָה שוּב נִתְפָּסוּ 
עַדֵי מְחִיצוֹת שָׁם יוּסָרוּ 
וְשוּב נֵעָנֶה
כּמוֹ צֹאן
כּמוֹ צֹאן קָדָשִׁים

משה הגדל בבית פרעה יוצא אל אחיו, יציאה שכל כולה מסירות ותחושת שותפות גורל. המראה שנגלה לעיניו מן הסתם רגיל היה אצל אחיו העבריים , אולם אצל משה הצעיר היה זה בבחינת חידוש מזעזע: נוגש מצרי מכה באכזריות בן ישראל שלא עמד ב'דרישותיו' של אותו נוגש. תגובתו הנחושה של משה היא 'ויפן כה וכה וירא כי אין איש ויך את המצרי ויטמנהו בחול'. למחרת כשיצא משה לאותו מקום הוא רואה שני עברים נצים וכשמוכיח הוא את הרשע שבהם, התגובה לא מאחרת לבוא 'הלהרגני אתה אומר כאשר הרגת את המצרי'.  חז"ל פירשו את אמירתו של משה: 'אכן נודע הדבר', כמתייחסת אל סיבת שעבודם של ישראל וכך נתנסח הדבר בפי חכמים במדרש:

רבי יהודה בר רבי שלום בשם ר' חנינא הגדול ורבותינו בשם רבי אלכסנדרי אמרו, היה משה, מהרהר בלבו ואומר מה חטאו ישראל שנשתעבדו מכל האומות, כיון ששמע דבריו אמר לשון הרע יש ביניהן היאך יהיו ראויין לגאולה לכך אמר אכן נודע הדבר עתה ידעתי באיזה דבר הם משתעבדים. 

נראה מתוך דברי חז"ל שמשה בהכותו את המצרי לא בדק האם יש מישהו הרואה את המעשה, סביר מאד להניח כי יהודים רבים עמדו שם וראו. משה בדק האם ישנם מצרים נוספים מלבד אותו נוגש. לא היה מובן לו למשה הצעיר מדוע אף אחד ממאות היהודים ששועבדו תחת שבטו של הנוגש לא חשב לעשות כמעשהו. את התשובה לתמיהתו קיבל משה רבינו למחרת היום כשהתברר לו שמעשהו נודע לפרעה בעקבות הלשנתם של דתן ואבירם.

ניתן לראות בדתן ואבירם אשמים בלעדיים למצב שנוצר ואכן אין ספק שחטא מסירתו של משה רובץ לפתחם. מהתנהגותם של דתן ואבירם בפרשת קרח ניתן ללמוד כי כבנים בכירים בשבט ראובן בכור ישראל צרה עינם במנהיגות הצומחת משבט אחר.  אין גם ספק כי הפלגנות ואהבת המחלוקת היתה מנת חלקם של יהודים נוספים במצרים, שאם לא כן לא מסתבר שכל העם יענש בעקבות חטאם של שני יחידים.  אולם 'שליחתו' של משה על ידי ההשגחה העליונה למדין לרעיית צאנו של יתרו במשך שנים ארוכות, מלמדתנו כי גם למשה היה מה ללמוד לפני קבלת ההנהגה על עם ישראל. 

נראים הדברים שלכך נתכוונו חז"ל במדרשם על הטלה שברח מן העדר וכך הוא שנוי בשמות רבה:

ה' צדיק יבחן, [ובמה הוא בוחנו במרעה צאן], בדק לדוד בצאן ומצאו רועה יפה שנא' (תהלים עח) ויקחהו ממכלאות צאן, מהו ממכלאות צאן כמו (בראשית ח) ויכלא הגשם, היה מונע הגדולים מפני הקטנים והיה מוציא הקטנים לרעות כדי שירעו עשב הרך ואחר כך מוציא הזקנים כדי שירעו עשב הבינונית, ואח"כ מוציא הבחורים שיהיו אוכלין עשב הקשה, אמר הקב"ה מי שהוא יודע לרעות הצאן איש לפי כחו יבא וירעה בעמי, הה"ד (תהלים עח) מאחר עלות הביאו לרעות ביעקב עמו, ואף משה לא בחנו הקב"ה אלא בצאן, אמרו רבותינו כשהיה מרע"ה רועה צאנו של יתרו במדבר ברח ממנו גדי ורץ אחריו עד שהגיע לחסית כיון שהגיע לחסית נזדמנה לו בריכה של מים ועמד הגדי לשתות, כיון שהגיע משה אצלו אמר אני לא הייתי יודע שרץ היית מפני צמא עיף אתה הרכיבו על כתיפו והיה מהלך, אמר הקב"ה יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם כך חייך אתה תרעה צאני ישראל, הוי ומשה היה רועה.

מדברי העברי ה-'רשע' למשה נראה שלא בדברים בלבד הוכיחו, יתכן ומשה רבנו שם עצמו לשופט וקיים באותו 'איש מכה' את מה שנאמר בפרשת כי תצא 'כי יהיה ריב בין אנשים... והפילו השופט והכהו לפניו'. ה'מכה' ה'מוכה' זועק בכאבו 'מי שמך שר ושופט .. הלהרגני אתה אומר'. ביקש הקב"ה ללמדו למשה פרק במנהיגות דרך רעיית הצאן. לא בכח תודבר הפלגנות ואהבת המחלוקת. המנסים להתפלג ולצאת מן העדר זקוקים הם לחיבה ואהבה ונשיאה על כפיים, נשיאה שתחזירם אל העדר מתוך אהבה.

בסופו של תהליך זכה משה להיות מנהיגם של ישראל בשעת היותם לעם וכמה נאה היא למשה רבינו דרשת חכמים בשמות רבה [פ' כד']:

'כצאן קדשים' – מה קדשים כל מי שנוגע בהן מתחייב כך ישראל שנאמר (ירמיה ב) קדש ישראל לה' ראשית תבואתו כל אוכליו יאשמו, מה הצאן כל מקום שהרועה מנהיגה שם נמשכת כך ישראל כל מקום שהיה משה מסיען הן נמשכין אחריו שנאמר (שיר /השירים/ א) משכני אחריך נרוצה.

