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מעמד הסנה והאותות
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך ''מנחת אב'' פרשת שמות
תחילת התגלות ה' למשה היתה במעמד הסנה  (שמות ג, ב-ה):

וַיֵּרָא מַלְאַךְ ה' אֵלָיו בְּלַבַּת אֵשׁ מִתּוֹךְ הַסְּנֶה וַיַּרְא וְהִנֵּה הַסְּנֶה בֹּעֵר בָּאֵשׁ וְהַסְּנֶה אֵינֶנּוּ אֻכָּל: וַיֹּאמֶר משֶׁה אָסֻרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הַמַּרְאֶה הַגָּדֹל הַזֶּה מַדּוּעַ לֹא יִבְעַר הַסְּנֶה: וַיַּרְא ה' כִּי סָר לִרְאוֹת וַיִּקְרָא אֵלָיו אֱלֹקִים מִתּוֹךְ הַסְּנֶה ... וַיֹּאמֶר אַל תִּקְרַב הֲלֹם שַׁל נְעָלֶיךָ מֵעַל רַגְלֶיךָ כִּי הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַתָּה עוֹמֵד עָלָיו אַדְמַת קֹדֶשׁ הוּא.

מעמד זה יש בו כדי לגלות את סוד שליחותו למצרים. וצריך להבין מה היתה תמיהתו של משה ומה השיב לו הקב"ה? "הַסְּנֶה בֹּעֵר בָּאֵשׁ" - זה המשל של מצב בני ישראל השקועים בתוך טומאת מצרים, שהיא מקור הטומאה בעולם, ולמרות הכל "וְהַסְּנֶה אֵינֶנּוּ אֻכָּל" - הקדושה שלהם לא נשרפה בטומאת מצרים. וזאת היתה תמיהתו של משה רבינו "מדוע לא יבער הסנה"? - איך יתכן שקדושת ישראל קיימת בתוך טומאה כזו!

וע"ז השיב לו הקב"ה "אַל תִּקְרַב הֲלֹם שַׁל נְעָלֶיךָ מֵעַל רַגְלֶיךָ כִּי הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַתָּה עוֹמֵד עָלָיו אַדְמַת קֹדֶשׁ הוּא" - במהותם בני ישראל הם קדושים וטהורים והמציאות הזאת היא נצחית כמו שנאמר: "בָּנִים אַתֶּם לַה' אֱלֹהֵיכֶם" (דברים יד, א), וכמו שאמר ר"מ: "בין כך ובין כך קרויים בנים" (קידו' לו.), ולא ניתן לטמא את הפנימיות של עם ישראל וכל הטומאה היא חיצונית. וזה שאמר לו הקב"ה למשה "אַל תִּקְרַב הֲלֹם" - אל תסתכל על עם ישראל בתפיסה גשמית טבעית, כי הם למעלה מן הטבע. "שַׁל נְעָלֶיךָ מֵעַל רַגְלֶיךָ" תתפשט מן התפיסה הגשמית שאתה עומד בה, "כִּי הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַתָּה עוֹמֵד עָלָיו אַדְמַת קֹדֶשׁ הוּא" - קודש ישראל לה', אי אפשר לטנף את קדושת עם ישראל אע"פ שהם שקועים במ"ט שערי טומאה כמו שנאמר: "לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב וְלֹא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל" (במדבר כג, כא) בפנימיות אין בהם שום חטא. וכל הלכלוך הוא חיצוני. 

ועל פי זה נבין את ענין האותות. משה טען "וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי" (שמות ד, א) - מדוע חשד משה בבני ישראל שלא יאמינו לו? משום שמשה התבונן במצבם של כלל ישראל הנתון במ"ט שערי טומאה ולכן תמה כיצד שייכת במצב כזה גאולה, הרי גאולה היא מה שעם ישראל שבים להיות דבקים בהקב"ה ובמצב של טומאה כזו - כיצד יצליחו להיות דבוקים בו יתברך? וזהו שאמר משה "וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי" וכתשובה לזה היו האותות בהם טמונה הכוונה העליונה אשר היא סוד הגאולה.

האות הראשון - "וַיֹּאמֶר אֵלָיו ה' מַה זֶּה בְיָדֶךָ, וַיֹּאמֶר מַטֶּה" פירושו יש מקל ויש מטה. מקל - מכים וחובטים בו "מקל חובלים", ואילו מַטֶּה - נסמכים ונשענים עליו. מקל מסמל חורבן ומטה מסמל בנין. ולכן אומר לו הקב"ה "הַשְׁלִיכֵהוּ אַרְצָה וַיַּשְׁלִכֵהוּ אַרְצָה וַיְהִי לְנָחָשׁ" (ד, ג) - הנחש הוא מקור הטומאה ושורשו מעולם החרבן, לומר לך כאשר מטה נופל ארצה הוא נהפך לנחש. אבל אומר לו הקב"ה "שְׁלַח יָדְךָ ... וַיְהִי לְמַטֶּה בְּכַפּוֹ" (ד, ד) - הוא יחזור להיות מטה מעולם הבנין, להורות שדבר שהוא ביסודו טוב, אפי' אם הוא נופל הריהו יכול לשוב לשורשו ולהפוך בחזרה לטוב. כך עם ישראל אפי' שהם במ"ט שערי טומאה, כיון שהשורש שלהם הוא טוב והם בנים לה' עדין לא נתנתקו ויכולים לשוב לשורשם, כי בשורש עם ישראל דבוקים לה'. 

ואח"כ נתן לו את האות השני - "וַיֹּאמֶר ה' לוֹ עוֹד הָבֵא נָא יָדְךָ בְּחֵיקֶךָ... וְהִנֵּה יָדוֹ מְצֹרַעַת כַּשָּׁלֶג" (ד, ו) - "מצורע חשוב כמת" (נדרים סד:), והמשל בזה אע"פ שעם ישראל היו בהם חטאים של חייבי כריתות וחייבי מיתות בי"ד רח"ל גם במצב כזה יוכלו לחזור אל השורש, בחינת תחית המתים. והראה לו הקב"ה בזה שיראה לישראל שאפי' שהם בחינת מיתה - יכולים הם לשוב אל שורשם. וזוהי תשובת הקב"ה למשה בשתי האותות הנ"ל.

אמנם, האות השלישי לא היה אלא לישראל, כי עם ישראל שהיו במצרים עובדי ע"ז, כפי שנאמר: "הללו עובדי עבודה זרה והללו עובדי עבודה זרה". ואיך יתכן שיגאלו? אכן ביציאת מצרים עקר הקב"ה ובטל את העבודה זרה של מצרים, כפי שנאמר "וּבֵאלֹהֵיהֶם עָשָׂה ה' שְׁפָטִים" (במדבר לג, ד). מימי היאור היו העבודה זרה של מצרים וע"י שנהפכו לדם זהו הסמל לביטול הע"ז. ולכן כאשר שמעו זאת "וַיַּאֲמֵן הָעָם" (שמות ד, לא)  שהאמינו בכח המחודש הזה של האמונה שגילה הקב"ה, כי בכוחם לחזור אל השורש ועי"ז לזכות לגאולה.
