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מלחמה מבית ומחוץ 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת שמות
בשני דרכים נלחמים אומה"ע בישראל.
דרך א' - הוא בכח הזרוע, בנסיון להשמיד ולהרוג, 
דרך ב'- הוא מאבק תרבותי ודתי.
וכבר עמד על כך הרמב"ם באגרת תימן, וסיים שם שמזימתם לא תצלח, ודרש ע"ז את הפסוק בישעיהו:"כל כלי יוצר עליך לא יצלח וכל לשון תקום אתך למשפט תרשיעי", והם כנגד מלחמת ההשמדה והשמד. מלחמת החרב היא מלחמה שמגמת ההריגה גלויה בה, אך קשה ממנה היא מלחמת התרבות, שפעמים השפעתה השלילית נסתרת, והיא מחלחלת כארס.

הגלות החלה בהשלכתו של יוסף אל הבור "שאין בו מים אבל נחשים ועקרבים יש בו". הנחש נושך בכוונה להזיק, בניגוד לעקרב העוקץ בזנבו אף בלא כוונה. לעומת זאת הנחש היזקו מוגבל, שלאחר שנושך פעם אחת מתמעט הארס ושוב אינו יכול להמית. אך ארס העקרב אינו פוסק. ואלה שני סוגי המזיקים שבגלות, ועקיצת העקרב הבלתי מכוונת, מסוכנת יותר, משום שהיא פועלת בצורה בלתי מכוונת וממושכת וקשה להתגונן מפניה, וזוהי ההשפעה התרבותית הארסית החודרת בנו תוך כדי שהייתנו בין אומה"ע, אך הגרוע מכל צרות הגלות הוא שנאת חנם שבתוכינו. והיא הגורמת להמשך הגלות, וזהו שאמר משה, כשראה שיש ביניהם מלשינים, "אכן נודע הדבר - נודע לי הדבר שהייתי תמה עליו, מה חטאו ישראל מכל האומות להיות נרדים בעבודת פרך, אבל רואה אני שהם ראויים לכך" (רש"י ע"פ המדרש)

יש הסבורים שכדי להקהות את עוקץ שנאת ישראל, אסור להבליט את הניגודים, אלא לנסות להתקרב ולהראות את המשותף. כבר ישראל במצרים ניסו לבטל את המחיצות ע"י שהפרו ברית מילה, אלא שהתוצאה היתה הפוכה, וכך נאמר בתהילים (קה' - כה') : "הפך לבם לשנוא עמו...". וכן כתב הנצי"ב עה"פ : "הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב", שהאידאל של עם ישראל הוא להיות בדד, אך אם ינסו ישראל להתקרב אליהם - ובגויים לא יתחשב, שהקב"ה מכניס שנאה בלב אומה"ע ואינם מחשיבים אותם. ובסנהדרין קד'. - "אני אמרתי וישכן ישראל בטח בדד - שבדידותם תביא לבטחון - עתה, שניסו להתקרב אליהם - איכה ישבה בדד. שבע"פ ישבו בדד בגלות. וע"כ השתדלו יעקב ויוסף ליישב את המשפחה בארץ גושן, במנותק מכל שכניהם מסביב. לבל יושפעו מהם.

ישראל במקרא נמשלו לאש, ואומה"ע למים, וע"ז נאמר: "מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה". המים פועלים על האש ומכבים אותה, אך זה רק במגע ישיר, וכאשר שמים מחיצה ביניהם, והמים נמצאים בכלי, אז האש היא הפועלת על המים ומחממת אותם. רק מגע ישיר בין ישראל לאומה"ע גורם להם להפסד.

וכנגד צרת שנאת חינם, יש להרבות באהבת חנם, וכ' הנצי"ב עה"פ "משם רועה אבן ישראל" שבפרשה, שישראל נמשלו בגלות לעפר, ואומה"ע למים, והמים שוטפים את העפר, אך כשמתחברים גרגרי העפר ומתגבשים לאבן, אין המים יכולים להם.

"בזכות ד' דברים נגאלו ישראל ממצרים, שלא שינו את שמם ואת לשונם ולא אמרו לשון הרע ולא נמצא א' מהם פרוץ בערוה" (ויק"ר לד). אלו ד' דברים ששמרו על האהבה בין אדם לחבירו ולא דברו לשון הרע, ושמרו על הייחוד הלאומי ולא שינו את שמם ומלבושם, שלא לטשטש את החילוק שביניהם לאומה"ע.

עם ישראל מכונה "בית יעקב", לבית שני תפקידים. לאחד את המשפחה בתוכו, ולהגן עליה מפגעים מבחוץ. כשבנ"י יורדים למצרים - "איש וביתו באו". ההכנה לגלות היא בנין הבית. הסתגרות מאומה"ע, ואחדות המשפחה שבפנים. ולע"ל יכירו כולם בערך הבית וכולם יאמרו: "לכו נעלה אל הר ה' אל בית אלוקי יעקב ויורנו מדרכיו ונלמדה מאורחותיו".
