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"ובאו האובדים בארץ אשור והנדחים בארץ מצרים" (ישעיהו כז', יג')

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא – רעיון להפטרת שמות
פרשת שמות עוסקת בתאור גלותם הקשה של בני ישראל במצרים. בהפטרה ישנם שני פסוקים המדברים בגאולתם של ישראל ממצרים לעתיד לבא.

"והיה ביום ההוא יחבוט ה' משבלת הנהר עד נחל מצרים, ואתם תלוקטו לאחד אחד בני ישראל. והיה ביום ההוא יתקע בשופר גדול, ובאו האובדים בארץ אשור והנדחים בארץ מצרים, והשתחוו לה' בהר הקודש בירושלים" (פס' יב'- יג').

"יחבוט ה'... ואתם תלוקטו לאחד אחד" הם שני דימויים הלקוחים מעבודת האדמה. בעצים מסוימים ובתבואה, תהליך אסוף הפרי מתחיל בחבטת האילן ("כי תחבט זיתך" – דברים כד', כ' / "חובט חיטים"- שופטים ו', יב') ואח"כ ממשיך באסיפת הפרי או התבואה שנשרו על האדמה. החבטה פועלת כאן בשני כיוונים. ראשית כעונש לגויים שיוכו על זה שייסרו את ישראל והגלו אותם, ובה בשעה משמשת החבטה ראשית תהליך הגאולה, שהרי על ידי החבטה נפרד הפרי (או גרעיני החטה), מהעץ (מהשיבולים) ואפשר לאוספו. בכך מאפשרת חבטת הגויים, להוציא את בנ"י מתוכם ומטמיעתם בגלות "ואתם תלוקטו לאחד אחד בני ישראל".

שני הפסוקים מציינים בהקבלה שני מקומות גאוגרפיים.
"הנהר" שבפסוק יב' הוא "הנהר הגדול נהר פרת" המצוי בתחום "ארץ אשור" (פסוק יג') בצפון, ו"נחל מצרים" (פסוק יב') נמצא כמובן ב"ארץ מצרים" (פס' יג') שבדרום. מטרת אזכור שני הנהרות ושתי הממלכות, כפולה. ראשית "לפי שהן היו שתי הממלכות הגדולות בימים ההם ובהן היו רוב גלויות ישראל" (דעת מקרא). בנוסף מהווים שני הנהרות את גבולות הארץ המובטחת לאברהם – "ביום ההוא כרת ה' את אברם ברית לאמר לזרעך נתתי את הארץ הזאת מנהר מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת". (בראשית טו', יח') וכך לפי שני הפרושים, גם המצוי (הגלויות באשור ומצרים) וגם הרצוי (גבולות הארץ המובטחת), גם ההווה הגלותי הקודר, וגם העתיד של חלום גאולת העם והארץ, תחומים שניהם בין שני הנהרות ושתי הארצות שמזכיר ישעיהו בפסוקים אלו.

בספרי חסידות מסמלות הגלויות ב"ארץ אשור" וב"ארץ מצרים", שתי פנים שונות של הגלות. ישנה גלות כזו שהיא ב"ארץ אשור", הוי אומר היהודים מאושרים בגלות. הם נהנים משוויון זכויות והכנסה טובה ואינם מרגישים (לעת עתה) בלחץ סביבתי ואנטישמיות כנגדם. וישנה גלות שהיא בחינת "ארץ מצרים" כאשר היהודים בצרות ובמצר, והגויים מסביבם לוחצים אותם בגזירות שונות ומשונות. כידוע, גם מאזהרות התורה והנביאים, וגם ממהלך ימי עם עולם, שהגלות הראשונה בארץ אשור היא מסוכנת מהגלות האחרת בארץ מצרים. שבזו האחרונה, היהודים נבדלים מאומות העולם, אף שהדבר נעשה תוך כדי צרות ויסורים. אבל ב"גלות אשור", בגלל מצבם הכלכלי הטוב של היהודים, באים, הרצון להדמות לאומות העולם, והנטיה להתערב עם תושבי הארץ הנוכריים,לכדי התבוללות גוברת והולכת, המצעידה את העם אל אובדנו.

ישעיהו רומז בהבלעה להבדל הזה בכל אחד מהפסוקים. בפסוק יב' מכונה גלות אשור- "שבולת הנהר" וזו של מצרים- "נחל מצרים". "נחל מצרים" הוא ביטוי עדין ונח לעומת "שבלת הנהר". נהר גדול מנחל וסיכויי הטביעה בו והשקיעה בתוכו גדולים יותר. הביטוי "שבלת הנהר" חריף במיוחד, "שבלת הוא חוזק מרוצת הנהר כמו "ושבלת שטפתני" (רד"ק). בלשון ימינו "שבלת הנהר" היא מערבולת שרוב באיה לא ישובון. השימוש שעושה ישעיהו בביטוי זה לגבי גלות אשור דווקא, בא לציין אזהרה מפורשת מפני גלות שבה מרגישים היהודים – מאושרים.

גם בפסוק יג' מדגיש ישעיהו את ההבדל בין הגלויות. הגולים בארץ אשור מכונים "אובדים" לעומת אלו שבגלות מצרים הנקראים "נדחים". הבטוי "נדחים" קל מהבטוי "אובדים", שהרי נדחים אפשר לקבץ גם אם יש קושי בדבר. אובדים לעומתו פירושו ח"ו כליה גמורה שהרי דבר אבוד גורם בדרך כלל ליאוש בעלים. בארץ מצרים ובגלות של מיצר היהודים אולי נדחים, אבל בארץ אשור קרובה הסכנה מאוד שהיהודים יגיעו ח"ו להיות אבודים.

בין על אלה ובין על אלה תבא אי"ה גאולה שלמה. "והיה ביום ההוא יתקע בשופר גדול ובאו האובדים בארץ אשור והנדחים בארץ מצרים, והשתחוו לה' בהר הקודש בירושלים".
