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והן לא יאמינו?

הרב אריה שטרן שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת שמות
בפרשתינו מובא הויכוח בין משה ובין הקב"ה במעמד הסנה, ביחס לשליחותו של משה לגאול את ישראל מיד מצרים.

והבעיה המעשית היא – האם אכן משה מסוגל לתפוס מנהיגות על עם ישראל? האם יש סיבה שבנ"י יאמינו בו? ובפרט, שמבחינה הגיונית יכולים ישראל לטעון כלפיו שהוא מדמיין דמיונות!

והן אמנם נכון שמשה בא ממשפחה מיוחסת, אמו – יוכבד, ואחותו – מרים, היו המיילדות, אביו – עמרם, היה מגדולי הדור, אהרן – אחיו, היה נביא. אך עדיין משה גדל בבית פרעה ואח"כ במדין וע"פ ההגיון הפשוט אין כל הוא אמינא שישראל יקבלו את דבריו ואת מנהיגותו.

בשמות ג' פס' טז'- יח' מובא: "לך ואספת את זקני ישראל ואמרת אלהם ה' אלוקי אבותיכם נראה אלי... לאמר פקד פקדתי אתכם... ושמעו לקולך...".

וצריך עיון – ע"פ הנ"ל, מדוע שבנ"י ישמעו למשה ללא כל אות ומופת?

ומביא רש"י: ד"ה- "ושמעו לקולך" – "מאליהם, מכיון שתאמר להם לשון זה ישמעו לקולך שכבר סימן זה מסור בידם מיעקב ומיוסף שבלשון זה הם נגאלים, יעקב אמר להם 'ואלוקים פקוד יפקוד אתכם' יוסף אמר להם 'פקוד יפקד אלוקים אתכם' ", ומשמע שהיתה מעין סיסמא "פקד פקדתי" ועל כרחינו שסיסמא זו היתה שמורה רק אצל זקני העם שכאשר יבוא מישהו ויאמר את הסיסמא – זה יהיה סימן שאכן הגואל הגיע.

ועל פי זה, זהו הפשט בפסוק שמשה נצטווה לאסוף דוקא את זקני ישראל כי רק הם ולא המון העם יודעים את הסיסמא, ועל-כן, כאשר ישמעו את המשפט "פקד פקדתי" הנך מובטח שהם אכן ישמעו בקולך.

ועל דרך זה כתב הרמב"ן: "...מיד 'ושמעו לקולך' למה? שמסורת גאולה היא בידם שכל גואל שיבוא ויאמר להם פקידה כפולה הוא גואל של אמת" (מדרש שמות רבה ג' אות יא'). והקשה הרמב"ן: "ויש עליך לשאול, ומנין להם שיאמינו, שמא שמע משה במסורת הזאת כמותם? ותירץ-ויש לומר – כך קבלו מיוסף ששמע מפי הנביא אביהם (יעקב) שהראשון שיבוא ויאמר להם בלשון הזה – הוא יהיה הגואל אותם, גלוי וידוע לפני הקב"ה שלא יבוא אדם ויכזב בהם, בכך הבטיחם". דהיינו, הרמב"ן מייחס את אמונת ישראל למימד נבואי, הבטחה אלוקית. שכן מבחינה טבעית, אנושית, אמירת הסיסמא אינה מספיקה ולכן יש צורך בהבטחה שלא יהיה רמאי שיאמר את הסיסמא.

הרמב"ן מביא תירוץ נוסף: "אבל במקום אחר מצאתי (שמות רבה ה', א') אמר ר' חמא ברבי חנינא – בן שתים עשרה נתלש משה מבית אביו, למה? שאילו גדל בבית אביו ובא ואמר להם המעשים לא היו מאמינים בו, שהיו אומרים אביו מסרם לו לפי שיוסף מסרה ללוי ולוי לקהת וקהת לעמרם, ולכך נתלש מבית אביו וכשהלך והגיד לישראל כל הדברים לפיכך האמינו בו שנאמר (שמות ד', לא') 'ויאמן העם' וכוונתם ש-'יוסף מסרה ללוי' לומר שיעקב גלה סודו ליוסף באהבתו אותו בו בלשון השביע יוסף לאחיו כולם וגלה ללוי כי הוא אמר להם כלשון הזה מפני המסורת שבידו מאביו וציוה שיהיה הדבר סוד". בתירוץ זה מבאר הרמב"ן שגם בהגיון אנושי מצליח משה לשכנע את העם בידיעת הסיסמא שכן ע"פ דברי המדרש רק לוי יודע את סוד העניין של "פקוד פקדתי" ולוי העביר זאת לקהת וקהת לעמרם,אך היות ומשה עזב את ביתו מגיל שתים עשרה – לא סביר שמשה ידע את הסיסמא מאביו.

ועל-כן, דווקא העובדה שמשה לא גדל בבית אביו, היא המסייעת להאמינו בדבר הסיסמא, שכן אם לא כן – מניין ידע זאת?! וזאת בניגוד להנחה הקודמת – שעובדת היות משה במדיין, היא סיבה לחוסר אמון שיעוררו דבריו.

המהר"ל- בגבורות ה' פרק כו': ג"כ שואל את שאלת הרמב"ן וז"ל: "ומקשין על זה – מה ראיה במילת פקידה שמורה שהוא גואל אמת והרי אפשר ששמע קבלה זאת? יש לתרץ – כי ירא היה משה רבינו ע"ה שלא ישמעו בקולו, כלומר שלא יתנו לב להתבונן בדברי משה אם אמת דבריו אם לאו, כי יחשבו אותו לשקר ולא ישמעו לו כלל, ועל זה השיב הקב"ה כי יאמר לשון "פקד פקדתי" ודבר זה מקובל להם ולכל הפחות יגרום לשון זה שיתנו לב להתבונן על דברי משה ואז יתאמת להם דברי משה באותות אשר יעשה".

דהיינו, הסיסמא "פקוד פקדתי" תגרום לפחות לכך שישראל יתייחסו לדבריו של משה ויתנו את תשומת הלב המתאימה לדבריו, ומוסיף המהר"ל: "דודאי להא מלתא אהני סברא זאת שמשה רבינו ע"ה לא היה במצרים כי בן שלשה עשר נתלש מבית אביו וברח ממצרים וא"כ ממי קיבל? ואף שודאי אפשר לומר שמא שמע קודם שברח או אדם בא אצלו ומסר לו סוף סוף כיוון שהיה דבר חידוש יתנו לב להתבונן בדברי משה ויהיה נודע להם דברי משה באותות ובמופתים אשר עשה להם".

וצריך לעיין האם תירוץ זה תואם את פשוטו של מקרא שכן ע"פ פשט הפסוק נאמר "ושמעו לקולך" ומשמע – שישראל יקבלו את דבריו ולא רק הקשבה לדבריו כדברי המהר"ל.

ומוסיף המהר"ל תירוץ נוסף: "כי דבר זה הבטחה כי כאשר יגיד להם סימן זה שהוא לשון 'פקד פקדתי' שנראה בו קצת שהוא גואל אמת יחזיק הקב"ה אמונתם ויאמינו לגמרי וזה ממעשה השם שהקב"ה יצליח כל מעשיו ע"י הבטחתו שאמר לו כי אהיה עמך". ע"פ תירוץ זה – האמונה של ישראל באה כתוצאה מ"אתערותא דלעלא". משה נצטווה רק לומר את הסיסמא והקב"ה ישלים את המלאכה ע"י הטמעת האמונה בקרבם.

ובעניין זה כתב ר' צדוק הכהן מלובלין: "כך הוא מדתו יתברך בעת שרוצה להושיע אז נותן בלב אותו אדם לצעוק לו וזה טעם 'אם שגורה תפלתי בפי יודע אני שהוא מקובל'. שכאשר היא פועלת, אז היא שגורה ושלוחה התפילה לפיו מאת ה' יתברך. ואז 'ויאנחו מן העבודה ויזעקו ותעל שועתם אל האלוקים' ". דהיינו – הקב"ה הוא שהכניס בקרב ישראל את ההתעוררות לתפילה. וכך בענינינו – הקב"ה הוא שיפעל כדי שישראל ישמעו בקולו של משה.

אך המהר"ל בהמשך דבריו ב"גבורות ה' "- מביא מהלך מעניין וייחודי, אין כאן סתם הבטחה, התערבות אלוקית שישראל יאמינו בשומעם את הגואל שיאמר "פקד פקדתי" אלא המילים "פקד פקדתי" רומזות בתוכם לסוד פנימי והגואל לא יצטרך לומר רק את המילים "פקד פקדתי" כי את זה גם ילד קטן יכול לשמוע מאביו, אלא הוא יצטרך לבאר את העומק הפנימי הגלום בסוד של "פקוד פקדתי", וזהו יהיה האות לכך שהוא הגואל האמיתי, וז"ל המהר"ל:
"בפרקי דר' אליעזר (פרק כח'): נתן טעם אחר על מילת "פקד פקדתי" שבו נגאלו, אמר וז"ל שם: ר' אליעזר אמר חמש אותיות נכפלו כולן לשון גאולה. כ'-כ' – שנגאל אברהם אבינו מאור כשדים שנאמר 'לך לך מארצך'. מ'-מ' – שנגאל בו אבינו יצחק מפלשתים שנאמר 'לך מעמנו כי עצמת ממנו מאוד'. נ'-נ' – שנגאל בו אבינו יעקב מיד עשיו שנאמר 'הצילני נא'. פ'-פ' – בו נגאלו ישראל ממצרים שנאמר 'פקד פקדתי'. צ'-צ' – בו עתיד לגאול את ישראל בסוף מלכות רביעית שנאמר 'איש צמח שמו ומתחתיו יצמח'. וכולם נאמרו לאברהם ואברהם מסרן ליצחק ויצחק מסרן ליעקב ויעקב ליוסף ולאחיו שנאמר 'פקד פקדתי אתכם'. ואשר בן יעקב מסר סוד הגאולה לבתו סרח, וכאשר בא משה ואהרן ועשו אותות לעיניהם – הלכו זקני ישראל אל סרח בת אשר, אמרו לה: בא אדם אחד ועשה אותות לעינינו כך וכך, אמרה אליהם: אין באותות אלו ממש. אמרו לה: והלא אמר פקד פקדתי אתכם? אמרה להם: הוא האיש שבא לגאול ישראל שכך שמעתי מאבא שנאמר: 'ויאמן העם כי פקד ה' עמו' ".

ובפשט הדברים יש לומר: מובא בספר יצירה שהקב"ה ברא את העולם ב-כב' אותיות, ולכל אות יש כוח מסוים, תפקיד. העולם – צורתו ועניינו חקוקים בכב' אותיות. ובה' האותיות של מנצפ"ך – שהם מעבר לכב' האותיות בהם חקק ה' את הגאולה של העולם.

האותיות הללו הן סופיות כדי לרמז על הגאולה שתבוא לבסוף. וכן בגימטריאות ידוע שהאות ת' היא גי' 400. ולאחר מכן מחשבים את כ' סופית – 500, מ' סופית – 600, וכן הלאה.

וזהו הרעיון שאותיות מנצפ"ך הם מעבר לכב' אותיות וע"כ הם מסמלים את הגאולה העתידה שהיא מעבר לכב' האותיות המסמלות את ענייני העולם.

וכשבאים לסרח בת אשר ואומרים לה על גילוי הסוד של "פקד פקדתי" – הגאולה באות פ', היא מאשרת שאכן זהו הגואל.

ונמצינו למדים, שאנו בצפיה לגאולה העתידה שהיא תהיה בצירוף של צ'-צ'. והן אמנם כיום אנו באתחלתא דגאולה שומעים את ה-צ' של יום העצמאות אך עדיין הצפיה היא לצירוף של ה-צ'-צ', וכן כתב ה"שם משמואל": "איתא בשם האר"י ז"ל בכתוב (ישעיהו כד', טז') 'מכנף הארץ זמירות שמענו צבי לצדיק' דהנה בפרקי דר"א דאותיות מנצפ"ך הם אותיות מורים על הגאולה... צ'-צ' הוא על הגאולה העתידה דכתיב- 'איש צמח שמו ומתחתיו יצמח' וזהו פירוש הכתוב 'מכנף הארץ זמירות שמענו' דבאותיות 'מכנף' – זמירות שמענו לבד, אבל עיקר הרצון שאנו מקוים היא הגאולה שבאות צ' וזהו 'צבי לצדיק' – צבי הוא מלשון רצון" עכ"ד.

דהיינו – ארבע גאולות כבר חלפו אך הצפיה והתקוה היא לאות צ' שמסמלת את הגאולה העתידה.

לאחר כל הביאורים הנ"ל, בנגלה ובנסתר, לכך שישראל אכן יקבלו את דברי משה, מזדקרת תמיהה עצומה על דבריו של משה: "ויען משה ויאמר והן לא יאמינו לי ולא ישמעו בקולי" (שמות ד', א'). והרי ביארנו שיש יסוד הגיוני ואלוקי שישראל כן יקבלו את דברי משה וכמו שנאמר "ושמעו בקולך" ואם – מדוע טוען משה "והן לא יאמינו לי"?

ואכן מצינו בדברי הגמ' במסכת שבת (דף צז'.) ביקורת על דבריו של משה וז"ל הגמ': "אמר ריש לקיש: 'החושד בכשרים לוקה בגופו' דכתיב- 'והן לא יאמינו לי...' וגליא קמי קב"ה דמהימני ישראל, אמר לו הן מאמינים בני מאמינים ואתה אין סופך להאמין. הן מאמינים דכתיב- 'ויאמן העם'. בני מאמינים 'והאמין בה' '. אתה אין סופך להאמין שנאמר- 'יען לא האמנתם בי...', ממאי דלקה? דכתיב- 'ויאמר ה' לו עוד הבא נא ידך בחיקך...' ". 

בעניין זה דן הרמב"ן (שמות ד', א') וזה לשונו (עפ"י מדרש רבה שמות ג', טו'): "אותה שעה דבר משה שלא כהוגן, הקב"ה אמר לו 'ושמעו בקולך' (שמות ג', יח') והוא אמר 'הן לא יאמינו לי' מיד השיבו הקב"ה בשיטתו ונתן לו אותות לפי דבריו".

ובישוב דברי משה מביא הרמב"ן את תירוציו של האבן עזרא וז"ל: "על דרך הפשט - כי ה' אמר שיאמינו בו הזקנים רק לא הזכיר שיאמינו העם או שישמעו לקולו ואולי לא יאמינו בלב שלם". הרמב"ן דוחה את שני תירוציו של הראב"ע וקובע "ואיננו נכון". ומבאר הרמב"ן: "יתכן שנאמר כי 'ושמעו לקולך' איננה הבטחה רק צוואה 'ושמעו לקולך' כי ראוי להם שישמעו ותבא אתה וזקני ישראל אל מלך מצרים וכן 'ושמעו מצרים כי העלית בכוחך ואמרו אל יושבי הארץ' (במדבר יד', יג'- יד') ראוי שיהיה ככה וכן 'בזאת תדע כי אני ה' ' (שמות ז', יז'), ראוי, לא מתקיים וכו' ".

אך מוסיף הרמב"ן תירוץ נוסף:
"והנכון בעיני כי ושמעו בקולך לבא עמך אל המלך ולאמר לו אלוהי העברים נקרא עלינו כי מה יפסידו והנה ה' הודיעו כי לא יתן אותם מלך מצרים להלוך ולכן אמר משה 'והן לא יאמינו לי' אחרי ראותם שלא יתן אותם פרעה להלוך ולא ישמעו עוד לקולי כלל כי יאמרו לא נראה אליך ה' שאילו היית שליח ה' לא ימרה פרעה את דברו או שיאמרו לא נראה אליך ה' הגדול במידת רחמים לעשות לנו אותות ומופתים כאשר אמרת כי אינך גדול מהאבות ולכן לא שמע פרעה שאילו פרעה היה מאמין לדבריך היינו יוצאים על כל פנים, ואין עוונותינו מבדילים בינינו ובין הרחמים".
דהיינו - תגובת פרעה תגרום לכך שישראל לא יאמינו לדברי משה.

ובעל ה"כתב סופר" מביא ביאור נוסף לטענתו של משה: דווקא בגלל היות ישראל מאמינים גדולים - הם לא יאמינו לדברי, דהיינו - גודל האמונה יגרור חוסר אמונה במשה ומדוע?
"כי ראה הקב"ה יען שמקובל בידם מאבותיהם כי יהיו ד' מאות שנה בארץ לא להם וידעו כי אח"כ יגאלו ואז עדיין לא נתמלא מספר השנים רק הקב"ה הקדים זמן הגאולה מאיזה טעם שיהיה, אבל הם לא יאמינו כי ה' אלוקי אבותיהם שלח לגאלם יען לא נשלם הזמן... ולכן אמר (משה) אח"כ 'והן לא יאמינו לי' - מהאי טעמא שלא יאמינו שיצאו קודם הזמן... כי כל כך היה חקוק בליבם אמונה זו, קבלת אבותם כי דיבר ה' עם אברהם ואמר לו ארבע מאות שנה ויצחק קיבל זה מאברהם ויעקב מיצחק ויעקב הוריש לבניו איש מפי איש ולאחר שראו כל האותות... מכל מקום לא היה באפשר להוציא מליבם קבלת אבותם והאמינו כי לא שקר הנחילו להם...".

ובזה מסביר בעל ה"כתב סופר" את קשיות העורף המיוחסת לעם ישראל וז"ל: "כן היא מעלת ישראל שלא יאמינו בקל ולא נתפתים מהר היום כך ולמחר כך וידוע המדרש (רבה מב', ט') על הפסוק (לג', ג') 'כי עם קשה עורף הוא' דהיינו - שהם חזקים באמונתם".

ואם כן, חוזק אמונתם של ישראל באמונת האבות היא הגורמת לכך שהם לא יאמינו לדברי משה. ולמרות ההבטחה של ה' "ושמעו בקולך" שואל משה - והרי הם לא יאמינו כי עדיין לא הסתיימו ארבע מאות שנה! ואכן כך מצאנו במדרש שכאשר בא משה לגאול את ישראל אמרו לו: והלא עדיין לא חלפו ארבע מאות שנה שנאמרו לאברהם אבינו בברית בין הבתרים, והשיב להם משה: "קול דודי הנה זה בא מדלג על ההרים מקפץ על הגבעות" (שיר השירים ב', ח') דהיינו - שהקב"ה מדלג על הזמן בגלל שהוא חפץ לגאלכם.

ואכן - מובאים בחז"ל ביאורים שונים לכך שישראל עבדו רק רד"ו שנים. י"א שחישוב הארבע מאות שנה מתחיל מלידת יצחק. וי"א שקושי השעבוד השלים את השנים. וי"א – מאה ותשעים השנים שנותרו אכן נזקפו לחובת ישראל והם יעבדו את השנים הללו בגלויות הבאות.

ומדוע לא השלימו את כל ארבע מאות שנה בגלות מצרים?

אלא שחז"ל דרשו שישראל היו שקועים במ"ט שערי טומאה ואם הם היו נשארים עוד זמן במצרים, היו שוקעים בשער הנ' וח"ו לא היה את מי לגאול, ועל-כן היה הכרח לגאול אותם קודם הזמן, ואת יתרת הזמן הם ישועבדו בגלויות הבאות.

על פי זה, מבאר ה"כתב סופר":
" 'כי אמר משה אם אומר להם אלוקי אבותיכם שלחני אליכם ויאמרו לי מה שמו' כי הוא אמר לאברהם 'ועבדום ועינו אותם ארבע מאות שנה'. ואמר לו ה': 'אהיה אשר אהיה', דהיינו - שאהיה עמם בגלות אחר וזה יהיה תשלום הארבע מאות שנה, ואמר משה דיה לצרה בשעתה... ולכן אמר אח"כ 'והן לא יאמינו לי' מהאי טעמא שלא יאמינו שיצאו קודם הזמן וצוה ה' שיתן להם אות ומופת".

וע"פ יסוד זה מבאר ה"כתב סופר" את הפסוק "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה" (שמות ג', יב'), וז"ל:
"והקושיא מבוארת - איך יתן אות על להבא? ולהנ"ל יובן שפיר כי משה אמר 'וכי אוציא את בנ"י...', דהיינו - באיזה זכות אוציאם כפירש"י והיינו כי ידע משה שלא יאמינו ויהיו קטני אמונה בשביל אמונת האבות ואמר ה' כי כן ראוי לישראל שלא יאמינו ויחזרו מאמונתם הראשונה מהר וזה שהם קטני אמונה זה האות כי המה ראויים לקבלת התורה ואם יקבלו עליהם פעם התורה שוב לא יחזרו בקל. והיינו 'וזה לך האות', דהיינו - שזה שלא יאמינו זה האות שבהוציאך תעבדון את האלוקים...".

ביאור נוסף מביא ר' צדוק מלובלין בספרו "פרי צדיק": יש דרגות שונות של אמונה, יש אמונה מוחלטת עד כדי מסירות נפש אך יש אמונה מותנית, אמונה ברמה נמוכה יותר.

ובשמות פרק ד', (כט'- לא') מתואר כיצד משה ואהרן אוספים את כל זקני ישראל, אך למפגש עם פרעה מגיעים רק משה ואהרן, ולאן נעלמו הזקנים? פירש רש"י "ואחר באו משה ואהרן" (שמות ה', א') - אבל הזקנים נשמטו אחד אחד מאחר משה ואהרן עד שנשמטו כולם קודם שהגיעו לפלטין לפי שיראו ללכת ובסיני נפרע להם ונגש משה לבדו והם לא יגשו החזירם לאחוריהם.

נמצינו למדים - שהזקנים שהסכימו ללכת אך אמונתם לא היתה שלימה וע"כ מפני יראתם מפרעה, נשמטו והלכו.

וז"ל ר' צדוק:
"ובאמת כל אחד מישראל מאמין שהכל מהשי"ת והוא הזן ומפרנס ומ"מ רואים אנו שמבטלים מן התורה ומטרידים את עצמם בהשתדלות הפרנסה ואף שמאמינים שהכל מהשי"ת והיה לו לסמוך שאין מעצור לה' להושיע במעט השתדלות והיה להם לעשות תורתם עיקר ומלאכתם ארעי, אך הוא מפני שאין האמונה בשלימות...".

וזה העניין מה שאמרו במסכת שבת (דף לא'.)
"אמר רבא בשעה שמכניסים אדם לדין אומרים לו נשאת ונתת באמונה קבע עיתים לתורה". ומאידך מצאנו במסכת קידושין (דף מ':)- "אמר ר' המנונא אין תחילת דינו של אדם אלא על דברי תורה", אך לפי האמור הוא עניין אחד ששואלים לו נשאת ונתת באמונה שלמה שהשי"ת הזן ומפרנס הכל מידו וממילא עושה האדם מלאכתו ארעי ותורתו עיקר, וזהו שדרשו "פוטר מים" היינו מי שפוטר עצמו מדברי תורה שנמשלו למים וזה ע"י התנצלותו שהיה טרוד בפרנסתו "ראשית מדון" ששואלים אותו "נשאת ונתת באמונה".

נמצינו למדים - שטענתו של משה "והן לא יאמינו לי" אינה הכחשה בקבלת הדברים ע"י ישראל אלא הבעיה היא - מה תהיה רמת האמונה של ישראל, האם תהיה זו אמונה מוחלטת או אמונה בלתי מחייבת, אמונה בערבון מוגבל.

ולפי זה, אמנם יקויים "ושמעו בקולך" אך משה דורש אמונה תמימה ומוחלטת של ישראל.

וזו אכן גישתו של משה, שהוא בבחינת האמת - "יקוב הדין את ההר". ועל כן הוא דורש אמונה ללא פשרות.
