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הדרך לעבודת ה'

הרב משה סתיו שליט"א
ענבי הכרם פרשת שמות
"ואחר באו משה ואהרן ויאמרו אל פרעה, כה אמר ה' אלוהי ישראל שלח את עמי ויחגו לי במדבר. ויאמר פרעה מי ה' אשר אשמע בקולו לשלח את ישראל, לא ידעתי את ה' וגם את ישראל לא אשלח. ויאמרו אלוהי העברים נקרא עלינו, נלכה נא דרך שלשת ימים במדבר ונזבחה לה' אלוהינו פן יפגענו בדבר או בחרב".(שמות ה' א-ג)

רבים דנו בשוני בין דברי משה בראשונה שעוררו תגובה של אי הבנה לא ידעתי את ה' לעומת הפניה השניה שבה פרעה מבין את דברי משה ונאמרו על כך תשובות רבות.

אמנם ברצוני הפעם להתייחס לשוני אחר בדבריו של משה לפרעה ונציין מספר חילוקים

א. בפעם הראשונה ישנה פניה ישירה של ה' אל משה. "כה אמר ה' " ,בפעם השניה המסר הוא עקיף ולא ברור, "נקרא עלינו נלכה וכו' ".

ב. בפעם הראשונה מדובר על חגיגה שעיקרה קביעות חג ושמחה לפני ה' כאשר הקרבן הוא אמצעי לשמחה (קרבן חגיגה שהנו שלמים) לעומת הפעם השניה שהדגש על עבודה והקרבת קורבנות שאפשר בפשטות לפרשה על עולות.

ג. בפעם הראשונה, אין איום בעונש אם בנ"י לא יעבדו את ה' בפעם השניה משה מנמק את הבקשה בפחד מה' ,שמא אם לא יוקרבו הקרבנות יבא עונש.

ונראה לבאר שהחילוק בין עבודה זרה לעבודת ה' אינה רק במושא העבודה לאלוקי אמת מול בול עץ. אלא במקום שמושג העבודה תופס בתודעת האדם בתפיסת העובד ע"ז, ה' הנו מקור הכוחות הטבעיים (כפי הבאור הפשוט למילה "אלו-קים" בעל הכוחות כולם) עבודת האל מתפרשת אצלו ככורח טבעי של כל אדם להתחשב בכוחות הטבע השולטים על המציאות מתוך דאגה לעצם קיום חייו ורווחתו.

לעומת זה, כאשר האדם זוכה להכרה המתבטאת בשם הויה ב"ה (שפירושו הפשוט היה הווה ויהיה) הרי שהוא מודע לרצון שעומד מאחרי הקריאה, שבאה לאפשר לאדם להתעלות ולהגיע לשלמות הרוחנית.

אלה שתי המדרגות המתבטאות ביחס של עבדים ובנים כאשר האדם עושה את רצון אדוניו אבל לא מתוך הזדהות לענין אלא מתוך התועלת והחובה לעומת הבן שרואה עיקר לעשות את רצון אביו.

פרעה היה מודע למציאות האל אבל לא לרצונו ולכן חשב שהעולם מתנהג ע"פ חוקי הטבע, וממילא בנ"י ישארו תחת שעבודו. לעומת ההכרה בשם הויה שמבטאת את חידוש העולם ורצון הבורא שמתגלה בהנהגה ניסית ולא טבעית ששיאה בחירת ישראל.

ושתי תפיסות אלה מבוטאות בשוני לגבי שם ה'. הרי שעבודת ה' הנה חג קביעות שמחה בעצם קביעות היחס בין האדם לבוראו, שבו זוכה האדם ע"י עבודתו להתקשר אל ה' ולשמוח בו. לעומת התפיסה החיצונית המבוטאת בשם אלוקים הרואה בעבודת ה' חוב שצריך לשלמו ע"מ לא להסתכן בעונש.

וכן בשם ה' זוכה האדם לנבואה ולקשר ישיר לעומת שם אלוקים שהנו גילוי חיצוני ותועלת העבודה העונש והשכר.

מבט זה נותן לנו אור על תכלית התהליך של הגלות והגאולה לברר ולאמת את ההכרה שאין בעולם חוקיות מחייבת באופן מוחלט מלבד רצון ה' והכרה זו הנה הבסיס ליצירת עם ישראל ולקיומו. 
