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בגדר מאכלות אסורות
חיים רפאל אטיאס
ענבי הכרם פרשת שמות
"ותאמר אחותו אל בת פרעה "האלך וקראתי לך אישה מינקת מן העבריות" (שמות ב', ז'). חז"ל מפרשים: "מאי שנא מן העבריות, מלמד שהחזירהו למשה על כל המצריות כולן ולא ינק, אמר פה שעתיד לדבר עם השכינה יינק דבר טמא..?!".

רואים אנו כאן את ההשגחה העליונה על משה, שעוד בהיותו תינוק, מידי שמיים סייעהו שלא יאכל חס ושלום איזה שהוא דבר טמא. למדים אנו מכאן יסוד גדול, עד כמה חשובה האכילה שתהיה רק מדברים כשרים שהרי אמרו חז"ל: "תנא דבי רבי ישמעאל עבירה מטמטמת ליבו של אדם שנאמר "אל תשקצו" וכו' ... אל תקרי ונטמאתם אלא ונטמטם". (יומא לט'.).

רואים אנו מכאן שכשאדם אוכל מאכלות אסורות זה לא רק שהוא עובר על "אל תשקצו", אלא יש בזה גם עניין טבעי, שכמו שאדם יכול לסכן את עצמו מבחינה פיזית על-ידי שאוכל מאכלות אסורות ויכול לבוא לידי סיכון חיים, יש בזה גם משום טמטום הלב, כמו שאמרו חז"ל: "אל תקרי ונטמאתם אלא ונטמטם". כלומר, יכול אדם לבוא על-ידי מאכלות אסורות לטמטום הלב, וזה מונע ממנו להתעסק בדברים רוחניים, והרי זה דבר טבעי ממש, שכן גם אם אדם אכל בשוגג שקצים ורמשים במאכל הרי שהוא גורם נזק רוחני לנפשו, ואף על פי שאכל בשוגג גם מקבל עונשים, וכל שכן אדם שאוכל מאכלות אסורות במזיד. ועל זה אמרו חז"ל - "שאדם האוכל מאכלות אסורות במזיד פותחים לו שערי טומאה מלמעלה ומטמאין אותו לעולם הבא" (יומא לט'.).

למדנו מכאן, עד כמה השגחה עליונה הייתה על משה עוד בהיותו תינוק שהרי אם ח"ו היה יונק מאישה מיצרית לא היה יכול לדבר עם השכינה, שהרי פה שאכל דבר טומאה אין יכול לדבר עם השכינה.

כמו שמפורש במשנה (יומא פח'.) שאמו של אלישע בן אבויה אכלה דבר טמא כשהייתה בהריונה, ואע"פ שאלישע בן אבויה כשגדל היה מבן התנאים הקדושים, בכ"ז הדבר הטמא שאמו אכלה כשהייתה בהריונו פגם גם בו, שכן כתוב שאלישע בן אבויה היה בן התנאים שנכנסו לפרד"ס, הציץ ונפגע. (חגיגה טו'.). ושואלת הגמרא, למה אלישע בן אבויה הציץ ונפגע, הרי היה תנא קדוש כמלאכי השרת? ומתרצת הגמרא, כי היה בו את הפגיעה של אמו מהדבר הטמא שאכלה וזה נדבק גם בו. מכאן רואים עד כמה גדולה ההקפדה על אכילה של דברים כשרים, ועד כמה חמורה הפגיעה של מאכלים טמאים בנפשו של האדם.

לכן, יראה כל אדם להקפיד לאכול אך ורק דברים כשרים ומותרין באכילה, וממילא על-ידי השתדלות זאת יסיעוהו מן השמיים, וכל הבא להיטהר מסייעין בידו.

