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סוסי מצרים
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם שופטים  
בפרשת המלך ישנם מגבלות: "רק לא ירבה לו סוסים ולא ישיב את העם מצרימה למען הרבות סוס. וה' אמר לכם לא תוסיפון לשוב בדרך הזה עוד".

כמה תמיהות בפסוק זה.
א. "לא תוסיפון לשוב בדרך הזה עוד", מהי התוספת "בדרך הזה", ומה היה המקרא חסר כשהיה מסתפק ואמר "לא תוסיפון לשוב". 
ב. לא תוסיפון משמע שכבר חזרו פעם.
ג. שאלת הרמב"ן- והרי לסחורה מותר לחזור.
ד. היכן נאמר בתורה שאסור לחזור למצרים, והרי כאן בפסוק מוזכר "וה' אמר לכם". 

יש הנועצים איסור זה בפרשת בשלח שם נאמר: "את אשר ראיתם את מצרים היום לא תוסיפון לראותם עוד עד עולם". וכאן גילה הכתוב שאין זו רק הבטחה אלא ציווי . 

נראה, שמשמעות "דרך" אינה מבחינת מקום שאדם הולך בה, שביל אלא מלשון אופן כמו: בדרך שאדם רוצה לילך מוליכין אותו. והא ראיה: שלהלן נאמר: "והשיבך ה' מצרים באוניות בדרך אשר אמרתי לך לא תוסיף עוד לראותה", והרי מעולם לא הגיעו למצרים בדרך הים?! 

אלא כך היא הכוונה. מצרים היא ארץ השפע, מרכז התרבות המדע והטכנלוגיה של הימים ההם, שפע כלכלי עושר וחמרנות. אברהם ויעקב ירדו למצרים כדי שתשמש להם גב כלכלי אך תלות כלכלית יוצרת גם תלות רוחנית ותרבותית, וע"כ צוותה התורה לא להוסיף ללכת בדרך הזאת של בקשת עזרה ויצירת תלות.

סוסים מקורם במצרים. "כל סוס פרעה". וכדו'. ולהחזיק מספר גדול של סוסים יוצרת תלות בארץ המקור, בדיוק כפי שהיום אנו תלוים במדינות המוכרות לנו נשק. וע"ז כתב הרמב"ן, שסחורה רגילה מותר, אך סוסים שעיקרם במצרים, אסור. וכך אמר שלמה, "אני ארבה ולא אשוב", וסופו ששב.
ובמלכים א' (פרקים י'-יא') מסופר: ותעלה ותצא מרכבה ממצרים, בשש מאות כסף וסוס בחמישים ומאה, והמלך שלמה אהב נשים נוכריות רבות ואת בת פרעה וכו'.
השפלות הגדולה, כאשר מוכנים לוותר על היחוד היהודי כדי להשתלב בתרבות הגוים, והם לא יהיו מוכנים לקבל אותנו.

וזוהי סיום התוכחה:
"והשיבך ה' באוניות, בדרך אשר אמרתי לך לא תוסיף עוד לראותה", היינו בדרך של בקשת עזרה ויצירת תלות. ואתם הרי יצאתם ממצרים מבית עבדים, ועד כדי כך נשפלתם, שרצונכם להתחבר שוב עם מצרים ואפי' במצב של עבדות, "והתמכרתם שם לעבדים ולשפחות", ואעפי"כ – "ואין קונה". אפשר שהאיסור שנצטוו מקודם מקורו בכתוב "כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו". וע"ז נאמר כאן "בדרך אשר אמר ה' לכם לא תוסיפון לשוב עוד".

אם ברצוננו לקחת דוגמא מימינו, עד היכן מוכנים היהודים להתערטל מיהדותם ולהדמות לנוכרים, הנה כמה משפטים של אחד שנחשב לגדול הסופרים בזמננו:
"נצטרך להחליט מה באנו לעשות פה. הענין הזה של זהות יש לי ניחוש, זאת תהיה ארץ יותר ויותר ים תיכונית כמו ברצלונה, מארסיי ופיראוס והיא תהיה חילונית. כבר היום היא ככה קולנית, נהנתנית חומרית מאוד וכו'.
העתידנות הזאת היא ההוה, היא תל-אביב, היא שפלת החוף. אני חושב שהשפלה כבר נצחה, וירושלים תהיה עיר שאנשים נוסעים אליה מישראל כמו לחו"ל, כמו לראות את העבר. 

ובמלחמה בין ירושלים לת"א, אני כולי לצד ת"א- שפיות, חילוניות והווה. זה דבר חולה, שחברה חיה רק בעבר ובעתיד. זה מסוכן נורא, שימו לב לשפה של הימין והמתנחלים. כל הזמן מדברים על העבר ועל העתיד".

ידע כל בן תורה בימינו, איזו אחריות מוטלת על כתפיו – הקשר בין העבר לעתיד. להיות חוליה בשרשרת הארוכה שיסודה באברהם אבינו, וסופה בביאת משיח צדקנו ובתיקון עולם במלכות שד-י.
