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משפט הנערות
הרב נתנאל ברקוביץ
ענבי הכרם שופטים
"שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך אשר ה' אלוקיך נותן לך לשבטיך ושפטו את העם משפט צדק, לא תטה משפט לא תכיר פנים ולא תקח שוחד, כי השוחד יעור עיני חכמים ויסלף דברי צדיקים, צדק צדק תרדף למען תחיה וירשת את הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך" (דברים טז', יח'-כ').

מצווים אנו לייסד מערכת בתי משפט בכל עיר ועיר ובכל פלך ופלך – כל מקום אשר נחיה, בשערו ישבו דיינים ושופטים אשר יהיו בימים ההם, אך מצווים אנו בדרישות שונות אך יסודם אחד – רדיפת הצדק, ותוצאתם אחת – חיים בארץ ירושתינו. מוטלת עלינו החובה לנסות ולמשש את עומקם של דברים ע"מ לדלות ולגלות את העומד מאחורי ציווי זה ותוצאתו.

"שופטים ושטרים תתן לך בכל שעריך למה הדבר דומה למלך שהיו לו בנים הרבה והיה אוהב את הקטן יותר מכולם, והיה לו פרדס אחד והיה אוהבו יותר מכל אשר היה לו. אמר המלך: נותן אני את הפרדס הזה שאני אוהבו מכל מה שיש לי, לבני הקטן שאני אוהב כל בני – כך אמר הקב"ה מכל אומות שבראת איני אוהב אלא את ישראל שנאמר- 'כי נער ישראל ואוהבהו' (הושע יא', א'), ומכל מה שבראתי איני אוהב אלא את המשפט שנאמר- 'כי אני אוהב משפט' (ישעיהו סא', ח') אמר הקב"ה נותן אני מה שאהבתי לעם שאני אוהב וכו' " (דברים רבה ה', ז').

שלושה גורמים עומדים על פרק זה על פי דברי חז"ל, ישראל מחד – המשפט מאידך ואהבת השניים המקשרת ומדבקת אותם לאחד.

יסוד ושורש ההתקשרות של ישראל כעם בקדושתו יתברך טמונה בנערות "זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה" (ירמיהו ב', ב') בטבעו של עולם האדם הזקן על כל מעלותיו החשובות והנעלות – תקשה עליו ההתרגלות למציאות חדשה – מתוך כך תקשה עליו ביותר התקשרות מוחלטת חדשה התלויה באהבה. סביבתו ארוכת השנים היא המקום שאליה הוא רגיל, ומאוד יקשה לשנותה ואף פעמים שיגרום הדבר נזק רב.

אך לעומתו האדם הצעיר – הקטן, הנער אשר בכוחותיו הרעננים יכול הוא בקלות יתירה להתרגל ולעמוד בפני שינויים שונים ובפני התקשרויות חדשות, אך תנאי לה להתקשרות זו – זקוקה היא לאסיפת כל הכוחות הגדולים שיש לו לנער – את כל ההתלהבות האדירה הטמונה בקירבו צריך הוא לאצור ולכוונם אל הנקודה המרכזית – ההתרגלות למציאות החדשה.

עם ישראל חוגר במתניו את כל הכוחות הנדרשים ליצירת עם חדש – אוסף הוא את כל ההתלהבות וההתעוררות, מתקשר ומתחבר לקב"ה באופן מוחלט, עד כדי הליכה אחריו אל הלא ידוע, אל ארץ לא זרועה במדבר אשר אין בו מים, האהבה האמיתית נמדדת דווקא בזמנים שאינם כה נעימים דווקא כאשר ישנם קשיי התרגלות והסתגלות בין שני בני הזוג ואעפ"כ נתגלתה ביניהם האהבה זו אהבת אמת, דווקא בימי הצעידה בארץ לא זרועה אל ארץ לא נודעת דווקא בימים קשים אלו מתגלית אהבת האמת.

זהו סודה של האהבה הגדולה השוררת בינות ישראל לאביהם שבשמים, בין כנסת ישראל לבין דודה – סוד השקעת המאמצים המרובים ביותר שאפשר להוציא מן האדם הינם דווקא בשעת ימי נערותו.

"והוא נער את בני בלהה וגו' " (בראשית לז', ב'), ותרגם אונקלוס "והוא מרבי עם בני בלהה" גדילתו של יוסף הצדיק התהוותה בין חברתם של בני השפחות ולא בקירבתם של בני הגברות ומכוחה הושפע בקיום אורח חייו. ורש"י פירש "שהיה עושה מעשה נערות, מתקן בשערו וממשמש בעיניו כדי שיהיה נראה יפה" – השפעת בני השפחות על יוסף נתנה אותותיה בהתנהגותו הנערית – התנהגות אשר מוציאה אל הפועל את כוחם של ימי הנערות במעשים חיצוניים, ומתוך כך אינה ארוכה הדרך עד להוצאת דיבת אחיו "ויבא יוסף את דיבתם רעה אל אביהם" (שם) הכוונת כוח הנעורים אל נתיבים אלו מרחיקה ומחלישה את האהבה ולא מחזקת אותה, גדול הפירוד הנובע מפעולות אלו וזהו שורש הוצאת הדיבה.

אמנם זהו יסודו של המשפט – כבישת הכוחות השליליים ומשיכתם אל הצד החיובי – לא להטות את המשפט ולא להכיר פנים, אין הגדול זקוק ליחס מכובד יותר מאשר הקטן, אין לאחד להשמיע דבריו בשעה שחבירו אינו בנמצא, ויסוד המשפט – "לא תקח שוחד" אע"פ שרצונו של השופט ליהנות מתאוות הכסף אסור לו הדבר וכל זאת משום "צדק צדק תרדוף", אין ציווי על הליכה גרידא בדרך הצדק והאמת – אין חיוב מלעשות צדק גרידא אלא מחוייב הוא השופט לרדוף אחרי הצדק – אין ההליכה דומה לרדיפה, בהליכה מוציא אדם את כוחו הנתון ברגליו באותה השעה, אך ברדיפה מוציא האדם גם את כוחותיו הנסתרים, אוזר הוא את מתניו על מנת להגיע אל הנרדף.

הצדק הוא הנרדף – מחוייבים להגיע אליו ולתפוס אותו – ע"מ כן צריך לאסוף את כל הכוחות כולם, את כל ההתלהבות, את כל הכוחות הפנימיים הנסתרים, ובכך ישנה האפשרות להגיע אל הצדק האמיתי. יסוד ימי הנערות הוא – נטילת הכוחות השובביים של הנערות – הכוחות המתלהבים והפניתם אל העשיה המבורכת והקדושה.

יסוד עשיית המשפט תלוי גם הוא באזירת הכוחות הנפשיים במרדף אחרי הצדק האמיתי. יסוד האהבה של עם ישראל והקב"ה תלויים בזכותה של חדוות הנעורים שחוברים אחד אל השני. אהבת המשפט ואהבת ימי הנעורים של ישראל היא בעצמותה אחת וממילא גורמת לחיבור המוחלט בין שני גורמים אלו.

מתוך כך מובנת התוצאה הכל כך טבעית של הנקודה המקשרת הזו – חיים בארץ ירושתנו. ההליכה אל ארץ שוממה עד לבניית מלכות אדירה משלבת בתוכה יסוד מידת משפט ענפה מאין כמוה עד אשר לעין כל נראה הצדק שנעשה בדיני ישראל על ידי דייני ישראל.

"אמר הקב"ה בני – חייכם בזכות שאתם משמרים את המשפט אני מתגבה – שנאמר- 'ויגבה ה' צבאות במשפט' (ישעיהו ה', טז') ועל ידי שאתם מגביהים אותי בדין אף אני עושה צדקה ומשרה קדושתי ביניכם מנין – שנאמר- 'הקל הקדוש נקדש בצדקה' (שם) " (דברים רבה שם). שימור משפטי התורה מגביה את קדושת ה' עד לתוצאה הנפלאה של השכנת שכינה בישראל, אין לקב"ה צורך כלל ועיקר בהגבהת עצמו – אלא כאשר הקב"ה משרה שכינתו בעם ישראל כולו ממילא יכול העולם כולו לחזות בהדרת נועם אמיתת ה' וחוקותיו. אין ביטוי הולם מזה לזכות של עם ישראל בארצו – הם המגביהים ומקדשים את הקב"ה ודאי כאשר נעשה הדברים בהסכמת כל האומות כולם.
