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צדק צדק תרדוף
ר' יוסי עיני
ענבי הכרם שופטים תשס"ג
הרמב"ן ור' בחיי מביאים על הכפילות שבפס' "צדק צדק תרדוף" מדרש של ר' נחוניא בן הקנה וז"ל הרמב"ן:
"אבל במדרשו של ר' נחוניא בן הקנה ידרשו בו סוד, אמרו צדק זה מידת דינו של עולם, שנא' "צדק צדק תרדוף", וכתיב בתריה "למען תחיה וירשת את הארץ"- אם לאו הוא ידין עליך ויתקיים בעל כורחך. ומאי "צדק צדק" תרי זמני? ... צדק ראשון, צדק ממש זו שכינה דכתיב "צדק ילין בה", ומאי צדק שני? שמפחיד את הצדיקים... א"כ יאמר הכתוב תשפוט אתה בבית דינך צדק ותרדוף בו צדק ותשיג אותם, למען תחיה לעולם הבא. בצדק השני שהוא צדק עליון, והוא האור הגדול לצדיקים לעתיד לבוא, והוא עוזו של הקב"ה, "וירשת את הארץ" בצדק הראשון שהוא ארץ ישראל".

ננסה להבין מדרש זה עפ"י ספר שערי אורה של הרב גיקטליא, ידועה מימרא חז"ל שכל תיבות התורה הם שמותיו של הקב"ה. ואין הכוונה רק מצירופי אותיות וגימטריות, אלא כל מילה בתורה היא כינוי של כינוי עד לשורש אותו שם אליו הוא שייך. בספרים מובא שכל שם משמותיו של הקב"ה שאינם נמחקים מרמז על ספירה מסויימת מאותם י' ספרות הקיימות [הספירות הינן כלים דרכם עובר השפע לכל העולמות עד לעולמנו, והם לבושי הקב"ה (לבושי הנהגתו, ולא ח"ו לבושי עצמותו) לדוגמא: שמלך לובש בגדי מלחמה הוא מראה בזה את כוונתו שהוא יוצא למלחמה, וכן כשלובש בגדי מלכות מראה שהוא שולט על מלכותו, וכן כשלובש בגדי דין מראה בזה שיושב לשפוט. כך הקב"ה מתלבש באותם ספירות ומראה את רצונו ואת כוונתו]. ושאר התיבות שבתורה הינם כינויים לאותם שמות, דוגמא לכך: השם א-ד' מרמז לספירת המלכות והוא המושל על כל הברואים והוא מחיה וממית, מוריש ומעשיר, משפיל ומרומם, וכל מה שפועל בכל הנבראים, כל זה ממה שמקבל משאר הספירות שמעליו, בסוד "ממרחק תביא לחמה". 

אחד הכינויים לאותו שם א-ד' זו המילה "צדק", והיא נקראת בי"ד תחתון של מעלה. ומדוע נקראת צדק? שמצדיקה את דינה שמקבלת מבי"ד של מעלה (שהיא מידת הגבורה). ואז עושה דין ומשפט בעולם, אם לחרב ואם לשלום, אם לשבע אם לרעב. כינוי נוסף המתייחס לשם א-ד' הוא שכינה, ולכן שהשכינה לא מקבלת את השפע מלמעלה היא בצער ובגלות, והיא תלויה במעשים של עמ"י. וכיון שהשכינה מקום משכנה בירושלים והיא נקראת מידת צדק, לכן נא' "מלאתי משפט צדק ילין בה", שעם נוסף לשם זה הנקרא צדק. כיון שמידה זו הייתה שוכנת בירושלים. לכן הייתה מייסרת את ישראל תמיד, והיתה גובה מהם את חובותיהם ופשעיהם וחטאתם, עד שיהיו כולם צדיקים. לכן נקראת צדק שיתה מצדקת אותם. ולכן לא לן אדם בירושלים ועוון בידו, לפי שגובה חובותיהם בכל יום כדי שלא יתרבו חובותיהם על אנשי ירושלים.

ולפעמים מידת הצדק מקבלת מצד הצדק והרחמים, ומתמלאת רחמים על ישראל והיא עושה הדין מצד הצדק והרחמים. ואתו דין נקרא משפט, ולכן נא' "מלאתי משפט צדק ילין בה" (ישעיהו א, כא). ועוד נאמר- "צדק ומשפט מכון כסאך" וע"ז אומר ירמיהו- "יסרני ה' אך במשפט אל באפך פן תמעטני". 'אך', למעט חלק הדין שבו. ולכן אמר "יסרני ה' אך במשפט" כלומר בחלק החסד "אל באפך" שהוא חלק הדין "פן תמעטני" (ר' בחיי).

ואותה מידה של צדק של מעלה ניתנה ביד בי"ד של מטה שנא' "שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך... ושפטו את העם משפט צדק", כלומר עפ"י מידת הצדק של מעלה. כינוי נוסף לספירת המלכות היא א"י שהיא החלק של הקב"ה, ולתוכה מקבץ את עמ"י שהם חלקו של הקב"ה.

עפ"י הקדמה זו מבוארים דברי המדרש. "צדק זו מידת דינו של עולם"- שהיא המידה המבצעת והמוציאה לפועל ובה הקב"ה דן את העולם "והוא ישפוט תבל בצדק". אם תדין עצמך תחיה- כלומר אם בי"ד של מטה ידין בצדק ויזכה את הזכאי ויחייב את החייב- מוטב, ואם לא הוא ידין עליך- כלומר מידת הצדק של מעלה היא תדין ותפעל והדין יתקיים בעל כורחך. "צדק ראשון צדק ממש זו שכינה"- מבואר לעיל. "מאי צדק שני? שמפחיד את הצדיקים" מדת המלכות נקראת צדק תחתון ומידת הבינה נקראת צדק עליון, שזה כינוי לעולם הבא כי כל הנתיבים לזכות להיכנס לעוה"ב לא יכנסו אלא מתוך דין. ומדבר זה הצדיקים מפחדים. ולכן אם כאן מקיימים עפ"י הצדק, זוכים לרשת את הארץ שהיא כינוי למידת הצדק, וכן לחיי עוה"ב, וזה מאמר הפס' "למען תחיה.

ועפ"י זה מובני דברי האו"ח הקדוש "ובדרך רמז ירמוז על דרך אומרו 'ישפוט תבל בצדק' ואמרו אנשי אמת כי בי"ד עליון יקרא צדק ... אם ישפוט עפ"י תורה אשר ציוה ה' כשיזכו הראוי לזכות וכו', הנה הם שופטים המשפט עצמו ששפט בי"ד העליון הנקרא צדק"

שנזכה שהקב"ה ימלוך עלינו מהרה בצדק ובמשפט בחסד וברחמים ונזכה לגאולה קרובה.
