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תמים תהיה
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם שופטים
בפרשתינו מופיע האיסור ללכת בתועבות הגויים: "לֹא יִמָּצֵא בְךָ מַעֲבִיר בְּנוֹ וּבִתּוֹ בָּאֵש, קֹסֵם קְסָמִים מְעוֹנֵן וּמְנַחֵשׁ וּמְכַשֵּׁף. וְחֹבֵר חָבֶר, וְשֹׁאֵל אוֹב וְיִדְּעֹנִי וְדֹרֵשׁ אֶל הַמֵּתִים". ומסיימת התורה: "תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ" (דברים יח, י-יג). מהו הקשר בין הדברים?

נחלקו הראשונים האם חכמת הגויים האלה הם דברי שקר או דברי אמת. הרמב"ם כתב (פי"א מהל' ע"ז הט"ז-):
ודברים אלו כולן דברי שקר וכזב הם, והם שהטעו בהן עובדי עבודה זרה הקדמונים לגויי הארצות כדי שיינהו אחריהן. ואין ראוי לישראל שהם חכמים מחוכמים להמשך בהבלים אלו, ולא להעלות על לב שיש תועלת בהן, שנאמר "כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל" ... כל המאמין בדברים האלו ... אינן אלא מן הסכלים ומחוסרי הדעת ... כל אלו הדברים שאסרה תורה אינם דברי חכמה, אלא תהו והבל ... ומפני זה אמרה תורה כשהזהירה על כל אלו ההבלים: "תמים תהיה עם ה' אלהיך".
הרי שהרמב"ם מחשיב את כל עניני הכישוף וכיו"ב כדברי הבל ושטות.

וכבר השיגו על הרמב"ם גדולי הראשונים, ומכללם הרמב"ן, הר"ן, הרשב"א, והריב"ש, וכתבו שיש בחכמות האלה דברי אמת. הרמב"ן כתב (דברים יח, ט):
כי כל בני האדם יתאוו לדעת עתידות למו, ומתעסקין בחכמות כאלה לדעתו ... ורבים יתחסדו בנחשים לומר שאין בהם אמת כלל, כי מה יגיד לעורב ולעגור מה יהיה? ואנחנו לא נוכל להכחיש דברים יתפרסמו לעיני רואים, ורבותינו ג"כ יודו בהם.

הרי שהרמב"ן תפס שהחכמות האלה הם אמיתיות, וא"כ נשאלת השאלה מדוע הם "תועבה"? אלא זהו בדיוק הציווי של התורה: "תמים תהיה עם ה' אלוקיך". וכתב רש"י: "התהלך עמו בתמימות ותצפה לו ולא תחקור אחר העתידות, אלא כל מה שיבוא עליך קבל בתמימות, ואז תהיה עמו ולחלקו".

ובתרגום אונקלוס: "שלים תהי בדחלתא דה' אלקך". השלימות ביראת שמים היא בזה שאין האדם חוקר אחר העתידות, לא בגלל שאינם נכונות אלא זהו חסרון ביראת שמים. מהוא ההסבר לכך? כותב השפת אמת כי הנהגת ישראל הם למעלה מן הטבע, ולכן אין להם להשגיח על סימני המזלות, רק תהלוכתו עם בנ"י הוא רק לפי מעשיהם. אמנם נכון שיש חכמות הגויים והם נכונים, אך בכחם של עם ישראל ע"פ מעשיהם לשנות את המזל שלהם, ואין הם נתונים להנהגת הטבע. וכן כותב הרמב"ן במצות "תמים תהיה עם ה' אלוקיך": "ונאמין שכל הבאות תהיינה אלינו כפי התקרב האדם בעבודתו" כענין שהבטיח: "אל דרך הגוים אל תלמדו ומאותות השמים אל תתנו, כי יתנו הגוים מהמה" (ירמיה י, ב).

וכן אומרת הגמ' בשבת (קנ"ו.): "אין מזל לישראל". והגמ' מספרת שאמו של רב נחמן בר יצחק אמרו לה הכלדאים (מכשפים) שבנה יהיה גנב, וכל ימיו של רב נחמן בר יצחק משעה שנולד הקפידה לכסות ראשו תמיד, כפי שאומרת הגמ' "כסי רישיך כדי שתהיה עליך יראת שמים". יום אחד ישב רנב"י תחת הדקל ונפלה הגלימה מעל ראשו. כשראה את הפירות שבדקל, תקף עליו יצרו והצליח לחטוף בשיניו אשכול של תמרים. באמת הכלדאים ראו נכון שרנב"י יש לו תכונה שלילית, והוא באמת יכול להיות גנב, אבל יש אפשרותו להתגבר על זה. ולכן אמו שמה עליו כיסוי ראש תמיד כדי שיהיה עליו יראת שמים. זהו הכח של עם ישראל שהם למעלה מן הטבע, ואין מזל לישראל, וזוהי המצוה: "תמים תהיה עם ה' אלוקיך" – מעשיך הם יקבעו את העתיד שלך ולא החוזים בכוכבים.

זוהי עבודת חודש אלול הבעל"ט:
"אני לדודי ודודי לי" (שיר השירים ו, ג). "אני לדודי" – זהו ביטול הטבעיות, שאדם יבטל את עצמו לה' יתברך, ועי"ז: "דודי לי" – יש התגלות של הקב"ה לבנ"י מה שלא קיים בשאר האומות. וכן כתב השפ"א רמז בפסוק: "הוא עשנו ולו אנחנו" (תהילים ק, ג) – יש קרי "לו" וכתיב "לא", ר"ת אלול. וכותב השפ"א: אם "לא" אנחנו – אם אנו מבטלים עצמנו להקב"ה, אז "לו" אנחנו – אז הקב"ה מתקרב אלינו: "מעשיך יקרבוך ומעשיך ירחקוך" (עדיות ה, ז).
