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'מהר צועה להפתח...רוגע הים ויהמו גליו' (ישעיהו נא', יד'-טו' )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
מפטירין בנביא- רעיון להפטרת שופטים.
לשונו של ישעיהו הנביא, אף שהיא עשירה במליצות ודימויים, היא בדרך כלל לשון בהירה ומובנית. פה ושם ישנם בנבואותיו ביטויים קשים ודימויים שיש לעמול בהבנתם. כזה הוא הביטוי בהפטרתנו "מהר צועה להפתח, ולא ימות לשחת ולא יחסר לחמו" (פס' יד'). הפסוק הבא מתאר את הקב"ה "ואנכי ה' אלוקיך רוגע הים ויהמו גליו ה' צבאות שמו" (פס' טו'). מה הקשר בין שני הפסוקים ומדוע בחר ישעיהו לתאר ולשבח את ה' דווקא בניב "רוגע הים ויהמו גליו", ניב שלכאורה יש בו סתירה פנימית שכן גליו של ים רגוע אינם הומים. 

כדי לענות על שאלות אלו יש לשים לב להקשר בו נאמרים הפסוקים. ישעיהו פותח את ההפטרה בקריאת ה' לעם ישראל שהוא גואלם המנחם אותם, אשר על כן אין הנביא מבין מדוע עם ישראל מפחד "תמיד כל היום מפני חמת המציק" (פס' יג'). פסוק יד' מתאר את חולשתו ואפסותו של המציק העלוב הזה לעומת חוזקו וגודלו של ה' המתואר בפסוק טו'. ולכן שואל הנביא "מי את ותראי מאנוש ימות ... ותשכח ה' עושך" (פס' יב'-יג'). 

וזו חולשתו ובזיונו של המציק לפי פירוש הפסיקתא המובא ברש"י: "מהר צועה להפתח"- "אפילו נקביו קשין עליו וצריך הוא להפתח בהילוך המעיים כדי שלא ימות לשחת, וכיון שמיהר להפתח צריך למזונות רבים, שאם יחסר לחמו אף הוא ימות. "צועה"- לשון דבר העומד להיות נירוק [=להתרוקן]. בפירוש שני מביא רש"י: "אותו האויב שהוא עכשיו חגור מתניים חלוץ כח ימהר להפתח ולהיות חלש". לפי פירושו הראשון של רש"י מדבר כל הפסוק, [גם הסיפא שלו] בחולשת האויב. אבל לפירוש השני מוסיף רש"י שהסיפא מדברת על עם ישראל "ולא ימות- המסור בידו לשחת" פירוש- כנגד החלשתו של המציק יחזק ה' את עם ישראל, לא יתן לו למות ולרדת לשחת [=לשאול] כי לא יחסר לחמו. 

הרד"ק מסביר שכל הפסוק מדבר בעם ישראל: "מהר צועה" לא תזיק חמת המציק כי עתה ימהר הגולה להפתח מבית גלותו, והוא ישראל שהיה גולה בין העמים. ולשון צועה הוא ענין טלטול ונוע ממקום למקום. [האם מכאן בא השם צוענים לחבורת נוודים ממקום למקום?]. "ולא ימות לשחת ולא יחסר לחמו"- "בעודו בגלות אע"פ שהוא שבוי הא-ל מזמין לכם בין הגויים אויביהם ושוביהם- טרפם וצרכם בכבוד. או פירושו ולא יחסר לחמו בצאתו מהגלות". 

המלבי"ם מסביר שפחדם של בני ישראל היה מפני חמת המציק "החמה הוא הכעס הנסתר בלב ולא יצא עוד מהכח אל הפועל", ועל זה אומר הנביא "גם לו יצוייר אשר מהר צועה להפתח- שימהר לפתח החימה העצורה וסוערת בבטנו ... על הרוב תקדים לו המיתה [= ימות לשחת] או העוני [=יחסר לחמו] טרם יוציא חמתו אל הפועל". 

לפי פירוש המלבי"ם מובן מאד ההמשך בו מתאר הנביא את הקב"ה כמי ש"רוגע הים ויהמו גליו"- "רוגע ומניח סערת הים גם בעת אשר יהמו גליו. ואם סערת הים ורגשותיו אקים לדממה, איך לא אשבית שאון אנוש רימה, וקצפו". 

מהר"י קרא פירש: "הלא אנכי ה' המבטיחך אל תירא" ולפי פירושו רוגע הים מכוון אל בני ישראל האמורים להישאר רגועים גם בזמן שגלי שנאת המציק הומים. יש לציין שהתרגום מפרש רוגע בפרוש הפוך "דנזיף בימא". והאבן עזרא מביא: "יש אומרים שהוא הפוך כמו גוער" והרד"ק פירש "כמו בוקע". לשיטות הללו יש כאן רמז לכוחו הגדול של ה' בבקיעת ים סוף הרמוזה בפסוק קודם בנבואת ישעיהו [שלא נכלל בהפטרה] "עורי עורי לבשי עוז זרוע ה'... הלא את היא המחרבת ים. מי תהום רבה, השמה מעמקי ים דרך לעבור גאולים" (פס' ט'-י'). 

אולי ניתן להוסיף פירוש מחודש לביטוי- "רוגע הים ויהמו גליו" על פי הפס' בתהילים: "אתה מושל בגאות הים בשוא גליו אתה תשבחם" (פרק פט' פס' י'). על פסוק זה דרשו כך: למרות שהקב"ה שם גבול לים ואמר לו עד פה יבוא גבולך- הקב"ה משבח את מידת הים שאינו נכנע לצו ה' ומנסה תמיד לכבוש את היבשה, לחרוג מעבר לגבול שהגבילו אותו. כך חייב אדם לשאוף תמיד לגדולות אף אם יודע הוא את מגבלותיו. למרות שהפחד מפני המציק הנורא הוא מובן במסגרת עולם הטבע פונה ישעיהו לעם בתביעה לזכור את ה' אשר עומד לימינם, ואז להתעלות מעל הפחד הגשמי לבטחון ברוחני המוחלט. כי אז גם בהמית המון גויים תהיה מרגעה לנפש העם.
