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אוהב משפט

מתוך שיחותיו של ראש הישיבה  הרב גולדוויכט זצ"ל

פרשת שופטים תשס"ה

"שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך" (דברים טז, יח). 

כך אמר הקב"ה מכל האומות שבראתי איני אוהב אלא את ישראל שנא' 'כי נער ישראל ואוהבהו' (הושע יא, א), ומכל מה שבראתי איני אוהב אלא את המשפט שנא' 'כי אני ה' אוהב משפט' (ישעיה סא, ח) אמר הקב"ה נותן אני מה שאהבתי לעם שאני אוהב, הוי, שופטים ושוטרים תתן לך" (דברים רבה ה, ז).

לא לחינם בחרו חז"ל פסוק זה של נער ישראל ואוהבו, ע"מ להמחיש לנו את יחס מידת האהבה השוררת בין ישראל לקב"ה, פסוק המדגיש את הנערות שבישראל והיא היא המקשרת אותו אל מציאות המשפט.

"למה הדבר דומה, למלך שהיו לו בנים הרבה, והיה אוהב את הקטן יותר מכולן, והיה לו פרדס אחד, והיה אוהבו יותר ממה שהיה לו, אמר המלך נותן אני את הפרדס הזה שאני אוהבו מכל מה שיש לי, לבני הקטן, שאני אוהבו מכל בני, כך אמר הקב"ה וכו' ". וזקוקים אנו להבין מהו הקשר בין אותה נערות למשפט.

יסוד משפט האמת נעוץ באמיתתו, כאשר איננו אמת אינו משפט, דעתו של האדם זקוקה להיות נקיה מתאוות הממון ומכל נטיה, כדי ששיקול הדעת במשפט יהיה אמת. "משקיבל שוחד ממנו אי אפשר שלא יטה לבבו אצלו להפך בזכותו" (רש"י דברים טו, יט). השכל הנקי מתלכלך ומתעוות ע"י נטילת השוחד. תבונתו של האדם מתלבשת סטיה כאשר ליבו חומד את הממון. כל אדם אפילו כאשר עובר את העבירה החמורה ביותר, מנסה ליצור הצדקה אידיאולוגית, שכלית והגיונית, כזו או אחרת למעשיו הרעים והנלוזים וכ"ז מגלה את השפעת הלב על השכל.

וכבר מבואר בגמ' (כתובות קה:) שהקדמת תשלום ביום אחד- שוחד של כבוד ורגש יכולה להשפיע על פסיקת הדין. עד כדי שמזהירה התורה בנטילת השוחד "מנין לשנים שבאו לדין אחד לבוש סמרטוטים ואחד לבוש איצטלית בת מאה מנה, שאומרים לו לבוש כמותו או הלבישהו כמותך שנא' 'מדבר שקר תרחק' (שמות כג, ז)" (שבועות לא.). המראה החיצוני המשאיר רושם בליבו של היושב על מדין כח השפעה. יש לו על פסיקתו וצריכים הדברים תיקון.

אך ע"ז ישאל השואל, הרי לכל אדם ישנם דעות עצמיות ודעות קדומות על נושאים מגוונים, וא"כ היאך נוטל הוא לידו את מושכות ההכרעה בדין, והרי כביכול משוחד הוא.

הדיין הרוצה לדון דין אמת מחוייב הוא להשליט את שכלו ותבונתו ה"קרים" על שאר מאווי רצונו. והיאך יעשה כן?

ירכוש לעצמו מידת ענוה.

מידת הענוה אינה התרוקנות מידת ה"אני" באופן מוחלט אלא הכרת האדם את יחסיות קיומו. תכליתה של הענוה הינה התכופפות מוחלטת של האני לאמת. רצונותיו וצרכיו האישיים בטלים ומבוטלים, על מנת להגיע לדבקות מוחלטת עם האמת בלא שום מחיצה חציצה. התנהגות כזו משלטת באדם את השכל על כל תאותיו ורצונותיו הרגשיים.

המצוייד במידת ענוה כזו, פשוט לו בהיר לו, שאל האמת חתירתו, מסוגל הוא להגמיש ולבטל את נטיותיו ודעותיו העצמיות אל האמת המולחטת.

נטית האדם בטבעו היא להצדקה עצמית, שהרי אין אדם רואה נגעי עצמו, אך יושב על כסא המשפט כל חוט דק של אמת, הוא מדריכו והוא המוליכו, ולא טבעו הרגשי -טבעי.

דיין שחווה את המציאות, חרב מונחת לו בין ירכותיו, וגהינום פתוחה לו מתחתיו- מתמלא אימא בליבו, שאכן דינו דין אמת, ולא סתם אמת שלו אלא אמת לאמיתה, אמת מוחלטת.

תכונתו של נער בנויה על חוסר התנסות אישית, ומתוך כך על השתנות תמידית בדעות וברצונות מחפש הוא בטיוליו אחר האמת, ואין הוא נתון עדיין להשפעה מתמדת של דעות קדומות שבתוכו. **** על קרקע זו יכולה לגדול ולצמוח מערכת משפטית שחתירתה למשפט אמת.

סילוק העצמיות שיסודה נובע ממידת הענוה וחוסר העצמיות הנובע מהנערות, חוברים חד על רעהו, ויוצקים מקום להשראת השכינה שכולה אמת

ימי אלול- אני לדודי ודודי לי, הינם "ימי בחירה כללית" כהגדרתו של מו"ר הגרא"א  דסלר זצ"ל, הם הימים שהאדם צריך לתעל את אישיותו ועצמותו אל הדין והמשפט האמיתיים מתוך האמת.         
