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טומאה וקדושה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת תזריע
"וידבר ה' אל משה לאמר. דבר אל בני ישראל לאמר, אשה כי תזריע וילדה זכר..." (ויקרא י"ב, א').

על כפילות המילה "לאמר" כתב האור החיים:
"יתבאר על פי מה שכתוב בספרי, 'בנ"י בענין זה, ואין העכו"ם בענין זה'. לזה אמר 'לאמר', לשון אמרות ורוממות. כי ענין זה שהתנה להיות בישראל ולא בעכו"ם הוא לצד המעלה והכבוד, אשר ה' האמיר עמו, משא"כ בעכו"ם, כי נפשם וגופם טמא".

בדומה לזה, כתב רש"י עה"פ
" 'וה' האמירך היום' – נראה שהוא לשון הפרשה והבדלה, שהוא הפרישם אליו מעמי הארץ להיות לו לעם סגולה. דבר אחר, הוא לשון תפארת כמו "יתאמרו כל פעלי און". 

אלא שיש להבין מדוע נקטה התורה שבח זה לישראל דוקא בפרשת הטומאה של זב ומצורע שלכאורה, ענין הטומאה הוא מצב של שפל ולא של רוממות.

והענין, שהשפל והרוממות קשורים זה בזה. ומי שאינו שייך לעליה, גם ירידה אין לו. וכדברי ריב"ז: "אשריכם ישראל, כשאתם עולים, עולים עד לרקיע. וכשיורדים, יורדים עד לעפר". דוקא משום שיש ביכולתם לעלות לגובה רב, כל פגיעה מורידה אותם לתחתית. וכשם שעלייתם יותר משאר האומות כך ירידתם גדולה יותר, וע"ז אמר ריב"ז: "אשריכם ישראל", שירידתם הגדולה מוכיחה על אפשרות עלייתם.

וכך כתב הכוזרי בענין זה (מאמר ג' מ"ט):
"הטומאה והקדושה הם שני דברים העומדים תמיד זה מול זה, לא ימצא האחד מהם כי אם בהמצא חברו, ומקום שאין קדושה, אין טומאה".

וכך מסביר ריה"ל במקום אחר (מאמר שני, ס'-ס"ד) מדוע כשיוצאת פסולת מגוף האדם, אין בה רושם של טומאה, ואילו זב ובעל קרי טמא. והסבר הדבר, שהטומאה היא ביטוי לחסרון חיים. וככל שערך החיים של הדבר גדול יותר כך חסרונו גדול יותר, וממילא ביטוי החסרון – הטומאה, גדולה יותר. וע"כ אינו דומה מיתת אדם מישראל למיתת גוי, וכן מיתת גוי לטומאת נבלה של בהמה, ונבלה לשרץ. "ומפאת דקותו של הפסד זה אין מרגישים בו ובדומה לו, כי אם אנשים בעלי הנשמות הזכות. והנפשות הנעלות השואפות להדבק באלוקות וכו'". 

וע"כ, סילוק הרוחניות והחיות מן הדבר מטביעה חותם של טומאה. והזרע שהיה ראוי להיות מקור של חיים, כשהוא נפסד משאיר רושם של טומאה. וכן יולדת, כשנפרש מגופה הילוד. והבתים, כשמסתלקת שכינה מביתו של אדם. משא"כ פסולת הנפרשת מהגוף, אין בה כל רושם של טומאה. וע"כ גוי שאין בו לזקה גם טומאה אין בו. 

והוסיף ע"ז הרב נתן רענן זצ"ל, חתנו של הרב קוק זצ"ל. הגמ' בסנהדרין (צא:) שואלת: כתיב "בלע המות לנצח" וכתיב "והנער בן מאה שנה ימות". ומתרצת: כאן בישראל כאן בעכו"ם. 
שלמותן של ישראל – ביטול המיתה בכלל, שלמותן של העכו"ם אינה אלא אריכות ימים. כי המיתה היא חסרון ואי שלמות בישראל, ואינה חסרון ואי שלמות בעכו"ם. והכתוב אומר – "וחרפת עמו יסיר" – עמו דייקא. כי המיתה חרפה  בישראל, ואין המיתה חרפה בעכו"ם. סודה של פרה אדומה - טהרת טומאת מת - ביטול גילוי העדר השלמות. ביאורו של רז זה שמור אך ורק לשלמים. כמדרש חוקת: לך אני מגלה טעם פרה אבל לאחרים חוקה. לך - למשה בעל השלמות המרבית, לבעל "ותחסרהו מעט מאלוקים". ואילו אצל שלמה - אעפ"י ש"ויחכם מכל האדם", ואפילו מהימן – זה משה, בכל זאת "אמרתי והיא רחוקה ממני" – זה פרה.

כי לא בחכמה תליא מילתא, אלא בשלמות. ורק למשה נתגלה טעם פרה, אבל לכל ישראל - חוקה חקקתי, גזרה גזרתי ואין לך רשות להרהר אחריה.
