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בעניין מזבח הקטורת
הרב משה סתיו שליט"א
ענבי הכרם פרשת תצוה
בסדר עשיית המשכן וכליו ישנם שני כלים שעשייתם אינה מתוארת במקומם לפי הסדר הראוי, ואחד מהם הוא מזבח הקטורת המובא בפרשתינו. לאחר תיאור עשיית המשכן, הכנת בגדי הכהונה, קידוש המזבח, כאשר כל זה מביא להשראת השכינה בישראל, כמתואר בפסוקים האחרונים של פרק כט': ''ונועדתי שמה לבני ישראל ונקדש בכבודי וקידשתי את אוהל מועד ואת המזבח ואת אהרן ואת בניו אקדש לכהן לי ושכנתי בתוך בני ישראל והייתי להם לאלוקים''.

ומיד אחרי זה הציווי על עשיית מזבח הקטורת. על שאלה זו עמדו המפרשים ותירצו בדרכים שונות.

הספורנו – "ולא הוזכר זה המזבח עם שאר הכלים בפרשת תרומה כי לא היתה בו הכוונה להשכין הא-ל יתברך בתוכנו... אבל היה עניין זה המזבח לכבד את הא-ל יתברך אחרי בואו לקבל ברצון עבודת עמו..." ביאור דבריו: שעיקר עבודת המקדש שתכליתה השראת שכינה נעשית ע"י סדר הקרבנות, ולצורך זה כל הכלים מעכבים ואילו הקטורת הינה תוספת הודאה וכבוד לבורא על שקיבל את עבודתנו.

לאור דברים אלה, היה מקום להתרשם שאין הקטרת הקטורת דבר עיקרי חלילה, אלא תוספת על הקורבנות. אמנם בחז"ל מבואר בהרבה מקומות שישנה חשיבות מיוחדת דווקא לקטורת, וכן בפוסקים מתוארת מעלת בני לוי בכך שהם "ישימו קטורה באפך" (דברים לג', י') והמבחן היה מי ראוי לכהונה נעשה גם הוא דווקא ע"י הקטורת.

ברמב"ן – אחר שציין את הקושי ביאר "אבל הטעם להזכירו כאן אחר המשכן וכו', בעבור שאמר בתשלום הכל ונקדש בכבודי (שמות כט', מג') ... אמר כי עוד יתחייב להם שיעשו מזבח ... לכבוד ה', וזהו רז שנימסר למשה רבינו שהקטורת עוצרת המגיפה" (שבת פט'.). כדי לבאר את דברי הרמב"ן העלומים נביא את דברי רבינו בחיי בפרשתנו (שמות ל', ח'): "ועל זה אמר הכתוב 'תיכון תפילתי קטורת לפניך' (תהילים קמא', ב') לא אמר חטאת ואשם שהן באים על חטא המעשה... אלא 'קטורת' שאינה באה על החטא כלל כי אם על השמחה", כגון – בתחילת הפרשה ביאר שהקטורת באה על המצוות (כנראה מקביל למעשה) ונראה ביאור העניין כל הקרבנות כולם מבטאים את פעולת האדם ומעשיו ומי שמתקן את מעשיו ומקבל על עצמו עול מלכות שמים הרי שהוא ראוי שתשרה בו שכינה. ובמקביל המשכן שמקביל לעולם ולאדם כמבואר באריכות בכמה מקומות וכפי שהאריך הכוזרי לבאר ע"י מעשה הקרבנות שורה השכינה בישראל, אמנם לאחר תיקון המעשה בא תיקון המידות שהוא מביא את האדם למצב שהוא שמח בקב"ה, וזה ע"י שהוא משיג את כבוד ה'. ומהו עיקר שלמותו, ולכן לאחר סדר הקורבן והמעשה ישנו עניין נפרד שהוא השמחה בנוכחות כבוד ה' בינינו, ודרגה זו קיימת בבני ישראל הם נקשרים בקב"ה בצורה מוחלטת ולכן סגולת הקטורת מצילה ממוות.

וכעיקר הם דברי הרמב"ם על השמחה ששמח האדם במעשה המצוות שהם עבודה גדולה, דהיינו, אף שעצם השמחה במצוות אינן חלק מתנאי המעשה של המצווה, והם באים מנקודת המבט ההלכתית כתוספת, הרי שיש בזה עיקר בעבודת ה' כי רק בזה האדם מתקשר באמת לקב"ה וכעין זה קיבלת התורה של פורים שמשלימה את קבלת התורה במעמד הר סיני אף שבהר סיני קיבלו את התורה מתוך הכרת החובה, הרי בפורים היתה קבלה מחודשת בכך שהיתה בשמחה.
