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"זאת תורת הבית על ראש ההר" (יחזקאל מ'ג - י'ב )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא - רעיון להפטרת תצוה
הפטרת השבוע לקוחה מתוך נבואות יחזקאל על בית המקדש העתידי. ככלל נבואות אלו אינן ברורות כל צרכן, ולעתים עומדות הן לכאורה בניגוד לדברי התורה. "אמר רבי יהודה אמר רב: ברם זכור אותו האיש לטוב וחנניה בן חזקיה שמו שאלמלי הוא נגנז ספר יחזקאל. שהיו דבריו סותרים דברי תורה. מה עשה העלו לו ג' מאות קובי שמן וישב בעליה ודרשן" (שבת יג:) על כמה מהשאלות הללו דנה הגמרא בסוגיא במסכת מנחות דף מ"ה ע"א. חלק מהסתירות מצאו  להן ישוב, ועל חלק אמרו "פרשה זו אליהו עתיד לדרשה" ופירש רש"י: "דעד שיבוא אליהו ויפרשנה לנו אין אנו יודעים לפרשה." 

יחזקאל מפרט מאד את צורת הבית ותוכניותיו, והוא מצווה "וישמרו את כל צורתו ואת  כל חוקותיו ועשו אותם" (פס' יא) ורש"י הסביר :"וישמרו- ילמדו ענייני המדות מפיך, שידעו לעשותם לעת קץ" בכל זאת בגלל אי הבהירות שבדבריו, לא נבנה בית שני בתאום גמור עם תוכניתו של יחזקאל (למרות שעברו רק כארבעים שנה מנבואת יחזקאל עד תחילת בנין בית שני). וכך כתב הרמב"ם:"בנין שבנה שלמה כבר מפורש במלכים. וכן בנין העתיד להבנות אף על פי שהוא כתוב ביחזקאל- אינו מפורש ומבואר. ואנשי בית שני כשבנו בימי עזרא, בנוהו כבנין שלמה ומעין דברים המפורשים ביחזקאל" (רמב"ם הל' בית הבחירה פ"א ה"ד). 

גם מסכת מדות שבמשנה המתארת את בית שני, לא מעתיקה את צורת הבית שבנבואת יחזקאל. כך כתב הרמב"ם בהקדמה לפירוש המשנה בקשר למסכת מדות: "ואין בו ענין אחר אלא ספור. שהוא זוכר מדת המקדש וצורתו ובניינו וכל עניינו. והתועלת שיש בענין ההוא כי כשיבנה במהירה בימינו יש לשמור ולעשות התבנית ההיא והערך ההוא (=היחס בין המדות) מפני שהוא ברוח הקודש. כמו שאמר "הכל בכתב מיד ה' עלי השכיל" (הפסוק בדה"י א,(כח-יט)- מתייחס לדברי דוד לשלמה בקשר לבנין בית ראשון). וכן כתב התיו"ט בפתיחה למסכת מדות :"וכן אנחנו כשנזכה לבנות בנין העתיד, יגלה הקב"ה עינינו ומלאה הארץ דעה את ה' ולהבין הסתום בדברי יחזקאל ונבנהו. אבל מ"מ צריך לסיפור בנין השני, שכן רוב עקרי הבנין מיוסדים בתבנית ה' אשר השכיל לדוד ולא ימוט. אלא מה שיזכנו הא-ל יתברך לדרוש עוד מן המקראות, מצורף לזה שע"י הסיפור הזה של הבית שני אנו יכולים לדרוש ולהבין בבנינא דיחזקאל. ואלו לא היה הסיפור (זה בית שני) נכתב בספר (במסכת מדות) לא מצאנו ידינו ורגלנו באותו הבנין העתיד שיבנה במהרה בימנו".

צד שוה בין המשכן, בתי המקדש, ובית המקדש שבנבואת יחזקאל, הוא הרעיון שהמקדש האמיתי הוא האדם עצמו. כך במשכן "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה-ח) והדרשה הידועה "בתוכם" ולא בתוכו. כך במקדש שלמה בענין "חלוני שקופים אטומים" (מ"א ו-ד ועיין בהרחבה בענבי הכרם בשבוע שעבר) וכך גם בבית שני שעל חורבנו אומרת הגמ' "נפקא בת קלא ואמרה ליה:עמא קטליא קטלת, היכלא קליא קלית, קימחא טחינא טחינת" (סנהדרין צו:) כי כשאין בית מקדש בלבות ישראל גם הבית הגשמי הוא שרוף. כך גם מקדים יחזקאל בהפטרת השבוע שכל בנין בית המקדש יכול להתבסס רק על ההקדמה של "ויכלמו מעוונותיהם" ורק אז יש טעם ל"ומדדו את תכנית" (פסוק י') וכן "ואם נכלמו מכל אשר עשו..." אז "הודע אותם וכתוב לעיניהם וישמרו את כל צורתו ואת כל חוקותיו ועשו אותם" (פסוק יא).

אחד הפרטים בהם שונה הבנין העתידי מבית המקדש, והוא עומד בראש פרטי מקדש יחזקאל בהפטרה, "זאת תורת הבית על ראש ההר" (פס' יב). והעיר המלבי"ם שזה בניגוד לבתי המקדש שלא היו בראש ההר. כך  דרשו חז"ל על הפסוק "ובין כתפיו שכן" (דברים לג-יב) "תניא בשעה שהיו דוד ושמואל מחפשים למצוא מקום לבית הבחירה סברי למבני בעין עיטם דמדלי (המקום הגבוה ביותר שלא כתוב בו "וירד הגבול"). אמרי נתתי (נחתי) ביה קליל, כדכתיב ובין כתפיו שכן" (רש"י:נעשה אותו נמוך מעט ונבנהו בירושלים)". וכן פירש רש"י בתורה "בגובה ארצו היה ביהמ"ק אלא שנמוך כ"ג אמה מעין עיטם... משום דכתיב ובין כתפיו שכן". ואולי סיבת הדבר מפני שבעוה"ז עדיין אין הכסא שלם ואין שמו שלם.

בית המקדש העתידי יהיה בראש ההר ממש בשיא השיאים "והיה באחרית הימים נכון יהיה הר בית ה' בראש ההרים, ונשא מגבעות ונהרו אליו כל הגויים" (ישעיהו ב-ב), כי אז יהיה ה' אחד ושמו אחד - "זאת תורת הבית על ראש ההר".
