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לכבוד ולתפארת
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת תצוה
הפרשה פותחת בפסוק: ''וְאַתָּה תְּצַוֶּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר'' (שמות כז, ב), ובהמשכה של הפרשה: ''וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ, לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת'' (שמות כח, ב). וצריך להבין מה הקשר בין פתיחת הפרשה ב''שמן זית זך'' לבגדי כהונה? וכן סיומה של הפרשה עוסקת במזבח הקטורת, השייך לכלי המשכן המופיעים בפרשת תרומה, ומדוע כתבה זאת התורה לאחר בגדי הכהונה?

וכבר התקשה בכך המלבי"ם בפרשתינו: "למה הפסיק בצווי זה (שמן זית זך) בין מעשה המשכן וכליו ובין מעשה בגדי כהונה"? ועל זה משיב המלבי"ם שדבר זה הוא הקדמה לבגדי כהונה. פירושם של דברים: כל בגדי הכהונה באו לרמוז, על טהרת המדות והדעות שהם בגדי הנפש, כפי שאמרו חז"ל במדרש: אפוד - מכפר על ע"ז, מכנסיים - על גילוי עריות, כתונת - על שפיכות דמים, אבנט - על הרהור הלב, ומצנפת - על גסי הרוח (ילקוט שמעוני תצוה רמז ש"פ).

והנה שלמה המלך אומר: "בְּכָל עֵת יִהְיוּ בְגָדֶיךָ לְבָנִים, וְשֶׁמֶן עַל רֹאשְׁךָ אַל יֶחְסָר" (קהלת ט, ח). ולכאורה קשה, מה הקשר בין השמן על הראש לבין הבגדים הלבנים? אלא הבגדים הלבנים מורים על בגדי הנפש שיהיו לבנים ונקיים מכל מידה רעה. ונאמר "נר ה' נשמת אדם" (משלי כ, כז). הנר מורכב משני חלקים: השמן – כנגד נשמתו של האדם, והפתילה – כנגד הגוף, והתורה – היא הלהב. וככל שהשמן יותר זק ונקי – כך הלהב מאיר יפה. וכן ככל שהפתילה היא משובחת, היינו שגוף האדם מוכן אל הטהרה, כך האור ילך ויאיר.

וזהו מה שנא' בבגדי הכהונה "וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת". מהו הכבוד? כותב בעל המאור: במקומות רבים בכתוב הנפש נקראת כבוד, כדכתיב "לָכֵן שָׂמַח לִבִּי וַיָּגֶל כְּבוֹדִי" (תהילים טז, ט), וכתיב "עוּרָה כְבוֹדִי" (תהילים נז, ט), "לְמַעַן יְזַמֶּרְךָ כָבוֹד" (תהילים ל, יג) – היינו נפשו של האדם היא הכבוד. וכיון שהבגדים הם בגדי הנפש, היינו שהמידות הם הבגדים, לכן בגדי הכהונה תפקידם היה להראות את הפנימיות הטהורה שיש לכהן.

הגמ' אומרת (שבת קיג.):

"וכבדתו מעשות דרכיך" (ישעיהו נח, יג). "וכבדתו" – שלא יהא מלבושך של שבת כמלבושך של חול, וכי הא דרבי יוחנן קרי למאני מכבודתי. "מעשות דרכיך" (ישעיהו נח, יג). " – שלא יהא מלבושך של שבת כמלבושך של חול, וכי הא דרבי יוחנן קרי למאני .

אדם המחליף את לבושו לכבוד שבת מגלה את כבוד השבת, שבזה הוא עצמו נעשה מכובד.

מה פירוש "ולתפארת"? היופי הפנימי, כפי שנא' "עוּרִי עוּרִי לִבְשִׁי עֻזֵּךְ צִיּוֹן, לִבְשִׁי בִּגְדֵי תִפְאַרְתֵּךְ יְרוּשָׁלִַים עִיר הַקֹּדֶשׁ" (ישעיהו נב, א). בגדי התפארת של ירושלים זהו גילוי הקדושה הפנימית שלה. על חתן נא': "כֶּחָתָן יְכַהֵן פְּאֵר וְכַכַּלָּה תַּעְדֶּה כֵלֶיהָ" (ישעיהו סא, י). מה הקשר בין חתן לכהן? אלא הפסוק מדבר על המידות והתכונות הנפשיות הטהורות של החתן, שהוא כמו כהן הלבוש בגדי כהונה שהם "לכבוד ולתפארת".

לפי"ז נבין מדוע פרשתנו מסיימת במזבח הקטורת. כל כלי המשכן גם הם באים לתקן את עם ישראל, והקדושה של המשכן באה לגלות את קדושת עם ישראל, כפי שאומר הנביא יחזקאל בהפטרה: "וְאַתָּה בֶן אָדָם הַגֵּד אֶת בֵּית יִשְׂרָאֵל אֶת הַבַּיִת" (יחזקאל מג, י). " אֶת בית ישראל" ולא "אֶל בני ישראל" – שהבית זה עם ישראל עצמו. כל המשכן בא לתקן את כלל ישראל. וכמו שיש מזבח חיצון, כשמו כן הוא הבא לתקן את החיצוניות – תיקון הגוף, כך יש את מזבח הקטורת – הבא לתקן את הנשמה.

וזהו הקשר בין הפתיחה לסיום, שהנר (פתילה ושמן) הוא הגוף והנשמה של האדם, כך מזבח החיצון ומזבח הקטורת הם הגוף והנשמה של כלל ישראל. והכהן הגדול לבוש בגדי הכבוד והתפארת נכנס לקודש הקודשים ביוה"כ להקטיר קטורת לטהר את נשמות עם ישראל, וזהו השיא של בנין המשכן. ויש לזה רמז בפסוק: "וּבְהַעֲלֹת אַהֲרֹן אֶת הַנֵּרֹת בֵּין הָעַרְבַּיִם יַקְטִירֶנָּה קְטֹרֶת תָּמִיד לִפְנֵי ה' לְדֹרֹתֵיכֶם" (שמות ל, ח).
