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משה ואהרן – מנורה וארון
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת תצוה
''ואתה תצוה את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך'' (שמות כז', כ'). מיקומה של פרשה זו מופלא הוא, הלא מן הראוי לכותבה לעיל בפ' תרומה, סמוך לציווי המנורה?

ועוד יש להבין, מה שייכותו של משה דווקא למצוה זו, "ואתה תצוה", "ויקחו אליך"?

יסוד הדבר, כותב הנצי"ב, הוא במד"ר בפרשה: "ואתה הקרב אליך" הה"ד "לולי תורתך שעשועי, אז אבדתי בעניי", בשעה שאמר הקב"ה למשה, "ואתה הקרב אליך את אהרן אחיך, הרע לו וכו', א"ל תורה נתתי לך, שאילולי היא לא בראתי עולמי וכו' ".

במקומות רבים בפרושו על התורה, מאריך הנצי"ב בשני סוגי אסוקי אשמעתתא להלכתא. יש בדרך דימוי מילתא למילתא, ויש דרך הנקראת "פלפולא של תורה", שמשמעותה בירור ההלכה ע"פ המידות שהתורה נדרשת בהן. ואף שהנצי"ב יוצא נגד לימוד בדרך פילפול, והוא מגנה אותו, משום שדרך החילוקים והפלפול שלא לשמה אינו מביא לחקר האמת. כאן המדובר הוא "ע"פ החוקים שהם כללי התורה". והוא פסגת הלימוד הנקראת תורה לשמה. [וקרא לזה "פלפולא של תורה", לאפוקי מזלזול המשכילים שהתנגדו לעיסוק בדברים תאורטיים].

שני סוגי לימוד אלו יש להם מקום לגיטימי בעם ישראל, ויש להם אבות, משה ואהרן.

בנדרים (לח'.) אמרו "לא נתנה תורה אלא למשה ולזרעו וכו' ". ומסקנת הגמ' שהכוונה "לפלפולא בעלמא". ולדעת הנציב זה היה כוחו של משה להסיק ע"פ הכללים שהתורה נדרשת בהם, לעומת זאת על אהרן נאמר "ולהורות את בני ישראל", היינו שהיה כחו של אהרן גדול בדימוי מילתא למילתא בסברא, עד שעלה פעם אחת על משה במעשה של שעיר החטאת. שם נאמר "וישמע משה וייטב בעיניו".

בזה ביאר בסוף פ' שלח, נקודה מופלאה, בענינו של המקושש. לאחר שחילל שבת "ולא פורש מה יעשה לו", הקריבו אותו "אל משה ואל אהרן ואל כל העדה". והרי משה ואהרן קרובים הם, ואיך ישבו שניהם יחדיו בדין? אלא ששניהם היו ראשי סנהדראות, וכל אחד בענינו המיוחד, וכאשר הסתפקו בדינו של המקושש, הביאו הספק לפני משה, אולי יאמר בדרך חקירה מהמידות שהתורה נדרשת, וגם אל אהרן, אולי יתברר ע"פ סברא.

וזהו שאמר "כי יפלא ממך דבר וגו' ועלית אל הכהן אשר יהיה בימים ההם או אל השופט"  הכהן מחדש בדרך סברא, והשופט בדרך פלפול.

וכך מצינו גם בהמשך הדורות, "דוד גלי מסכתא וכו' שאול לא גלי מסכתא" (ערובין נג'.) ורש"י פירש שם שלא זכה להורת כהלכה. אבל הנציב הקשה עליו, ופירש שהוראותיו של דוד היו קבועות, ואילו שאול היו הליכותיו רק לשעה, והיינו ששאול היה מדמה בסברא מילתא למילתא, וזה דבר שאפשר להשתנות, "אפר יבוא אחר ויחקר בסברא אחרת", משא"כ דוד שהיה מברר ע"פ המידות, וזה דבר שקיים לעולם.

ושני כלים מורים ע"כ במקדש, הארון והמנורה. בארון ב' לוחות שהם תורה שבכתב ומה שמדמים זה לזה, אך המנורה היא פלפולא של תורה, ומורים ע"ז ז' הנרות, שהם כנגד ז' החכמות, ואלו הכפתורים והפרחים, וע"כ חכם שהיה אומר דבר נאה, היו אומרים לו חבריו "כפתור ופרח". וע"כ בבית שני שנתרבו הישיבות והעמידו תלמידים הרבה, זכו לנס במנורה, והרואה שמן זית בחלומו יצפה למאור תורה (ברכות נז'.).

מכאן מובן מיקומה של הפרשה כאן ולא בפרשת תרומה. שמיד לאחר הציווי אל משה נאמר "ואתה הקרב אליך את אהרן אחיך", וע"ז כ' במד"ר שהרע למשה, וע"כ הקדים הקב"ה ואמר למשה שחלקו בתורה בחידוש ובפילפול גדול מחלקו של אהרן. וע"כ עשיית השמן שייכת באופן מיוחד למשה, ואמרה תורה "אתה תצוה" "ויקחו אליך", היינו בשבילך. ובזה נתפייס משה, וע"ז הביא המדרש הקרא "לולי תורתך שעשועי", לא מלשון שחוק, אלא במהפך ומסלסל בהם, וזהו השעשוע ודרך הפלפול.
