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באר שֶבַע או באר שָבַע
ראש כולל הרבנות, הרב זכריה טובי שליט"א
אשכולות פרשת תולדות תשס''ט
רובו של ספר בראשית עוסק במעשה האבות, אולם לא בצורה שווה. הרי פרקים רבים עוסקים באברהם וביעקב, ורק פרקים מועטים עוסקים ביצחק. ואף בין הפרקים האלה ישנו רק פרק אחד שמתאר את מעשה יצחק עצמו וזהו עניין הבארות שחפר יצחק. ולא עוד, אלא שאף בבארות שחפר יצחק אין יצירה עצמית אלא "וישב ויחפר את בארת המים אשר חפרו בימי אברהם אביו ויסתמום פלשתים אחרי מות אברהם ויקרא להם שמות כשמות אשר קרא להן אביו". וצריך להבין, מה ראתה התורה לספר על כך ומה התחדש אצל יצחק במעשה זה יותר מאשר אצל אברהם אבינו?

אם נתבונן, נראה כי  ישנם כמה הבדלים בין אברהם ליצחק. 

במפגש בין אבימלך לאברהם (כ"א, כ"ב) נאמר: "ויאמר אבימלך... אלוקים עמך בכל אשר אתה עושה". השם אלוקים, שפירושו בעל הכוחות כולם, מורה על השגחה כללית בכל העולם ולאו דווקא על אברהם. אבימלך מבקש מאברהם שישבע לו – "אם תשקור לי ולניני ולנכדי" – שלושה דורות. הם כורתים ברית, אברהם בונה מזבח וקורא למקום "באר שָבַע" על שם השבועה. סופה של הברית הוא שאינה מחזיקה מעמד אפילו דור אחד.

אצל יצחק התהליך הוא שונה לגמרי. הוא חופר את בארות המים של אברהם אביו, לאחר מכן הוא בונה מזבח (לפני כריתת הברית) ורק אז: "ויאמרו ראו ראינו כי היה ה' עמך... ונכרתה ברית עמך" ודרשו חז"ל: "ראו" – בסתר, "ראינו" – בגלוי. אצל יצחק, בניגוד לאברהם, היתה השגחה פרטית גלויה, ראו שה' איתו. כל הבארות שלהם התייבשו, ואילו אצל יצחק הייתה הצלחה על טבעית: "ויזרע יצחק בארץ ההיא וימצא בשנה ההיא מאה שערים ויברכהו ה'". כולם גילו את מציאות ה' שנמצאת עמו ולכן הם באים ומבקשים "ונכרתה ברית עמך". יצחק, בניגוד לאברהם, קורא למקום "באר שֶבַע" – לא על שם השבועה, אלא על שם המספר שֶבַע. מדוע שינה יצחק בשם המקום מאברהם שקרא אותה באר שָבַע על שם השבועה? מה חידש יצחק בשם הזה יותר מאברהם אביו?

בהסבר הדברים יש לומר כי באר הוא מקור מים הנמצאים מתחת לקרקע וע"י הסרת העפר מגלים את המים, אין בזה שום דבר חדש רק גלוי שיש כאן מים חיים. כל הקנאה של אבימלך ועבדיו נבעה מכך שהם חשבו שיש לאברהם משהו משלו יותר משלהם. כאשר אדם יודע שיש לחבירו משהו שאין לו – הוא מקנא, אך כאשר אדם יודע שמה שיש לחבירו אינו שלו – אין לו סיבה לקנאות בו.

זהו ההבדל בין אברהם ליצחק. אצל אברהם היתה התגלות אלוקים הם לא ראו את מציאות ה' עמו ולכן הוא כרת עמם הסכם שלום ע"י שבועה. אבל זה לא החזיק מעמד – הכל התפוצץ, כי כל עוד יש קנאה לא יעזור שום הסכם שלום, גם אם יש עמו שבועה. אבל אצל יצחק הם גילו שהקב"ה נמצא איתו – ראו ראינו כי היה ה' עמך", הכל מאת ה' יתברך, אין לו משל עצמו כלום, כל השפע הוא שפע אלוקי – כאן פסקה הקנאה שלהם. כאן נכרת "הסכם שלום" שלא הופר: "ויקרא אותה שִבְעָה על כן שם העיר באר שֶבַע עד היום הזה". המספר שבע בספירות הוא מלכות – הכל של הקב"ה – לית ליה מדגרמיה כלום – הכל שייך למלך מלכי המלכים הקב"ה. על כן זהו באר שֶבַע – הבאר השביעית שהיא סמל המלכות, כאן יש דבר נצחי – "עד היום הזה" – לומר לך שכאשר גילו הפלשתים שכל מה שיש ליצחק זה מהקב"ה – אין מקום למריבה ואין מקום לשנאה, ההסכם נשאר נצחי.

כעת נבין גם מדוע כאשר ירד יעקב אבינו למצרים נאמר: "ויסע ישראל וכל אשר לו ויבא בארה שבע ויזבח זבחים לאלוקי אביו יצחק" (מ"ו, א'). לא באר שבע של אברהם אלא של יצחק, מפני שרק לזה יש קיום נצחי.

גם בדורינו "הסכם שלום" יחזיק מעמד רק כאשר יגיעו הגויים להכרה של "ראו ראינו כי היה ה' עמך" – כאשר יראו את מציאות ה' המשגיחה על עמם ישראל, או אז יפסיקו להתנכל לעם ישראל ויקוים בנו הפסוק: "והלכו גוים לאורך ומלכים לנגה זרחך".

