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האמת והרמאות של יעקב
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
פרשת תולדות תשס"ד
"תתן אמת ליעקב". הרי מדתו של יעקב היא מדת האמת, ודבר זה צריך עיון. שהרי בפרשתנו מסופר על דברים שעשה יעקב, שאינם עולים בקנה אחד עם מדת האמת. יעקב מנצל את מצוקתו של עשו וקונה ממנו את הבכורה. והוא נענה לצו אמו והולך לרמות את אביו. וכך אמר יעקב לרחל, "אחיו אני ברמאות". ואיך נלמד ממנו מדת האמת?

הנצי"ב בהרחב דבר מביא דברי המדרש עה"פ "קח לך שני גדיי עזים" –טובים לך וטובים לבניך. טובים לך שאתה נוטל על ידם את הברכות, וטובים לבניך שמתכפרים על ידם ביוה"כ. והוא פלא, מה הקשר בין הברכות לשני השעירים של יום הכיפורים.

ומפרש הנצי"ב שכל מדה בעולם יש לה שימוש, וגם המדה הרעה יש בה טוב, בתנאי שידעו להשתמש בה במינון הנכון. כמו סם המות שמשתמשים בו לפעמים לרפואה, והוא לטובה כשנעשה בפיקוח מומחה.

וכך שני השעירים, אחד לקדושה והשני לעזאזל, שהוא כעין קורבן לכוחות הטומאה. וגם זה דבר חיובי כשנעשה עפ"י ציווי הבורא (ע' רמב"ן פ' אחרי). זהו שאמרה רבקה, שכמו ששני השעירים שוין במצותן, אף שאחד לקדושה והשני להפך. כך שני המדות שעושה עתה יעקב, אחד אמת, כשמקיים מצות אמו, והשני שקר, שמרמה את אביו, אך שניהם נחשבים למצוה להביא על עצמו את הברכות.

ובמדרש רבה אמרו שיעקב נענש על שגרם לעשו "שצעק צעקה גדולה ומרה", היה עונשו בזה שמרדכי בשושן "צעק צעקה גדולה ומרה".

ויש לשאול, מדוע לא נענש יעקב על שהחריד את אביו "חרדה גדולה עד מאוד". מפרש הנצי"ב שלהשתמש בעבירה לשמה יש צורך בזהירות גדולה ביותר, שלא להנות מן העבירה. ואינו דומה למצוה, שאף שנהנה מן המצוה, מ"מ המצוה במקומה עומדת, משא"כ כשעושה עבירה לשמה, אינה נחשבת למצוה כשנהנה מהעבירה.

ודבר זה מבואר בגמ' (נזיר כג; יבמות קג) שאמרו גדולה עבירה לשמה, ולמדוה מיעל, ושאלו שם, הרי יעל נהנתה מעבירה, ותשובת הגמ' שטובתן של רשעים רעה היא אצל צדיקים. ולפ"ז י"ל שכשיעקב החריד את יצחק, לא נהנה כלל, ובודאי נצטער ע"ז, אלא שהיה אנוס. משא"כ על צעקת עשו, שמח יעקב בלבו, וכיון שיעקב עשה עבירה לשמה, אסור היה לו להנות מזה, וע"כ נענש.

וזה היה מבחנו של יעקב, כשיודע לרמות אך עושה זאת לשמה ולא נהנה ממנה. ובזה מוכיח שמדתו אמת גם בשעה שצריך לשקר. וכל דבר נבחן במידה ההופכית. וכמו שאברהם שמדתו מדת החסד, הניסיון היה במדת היראה- "עתה ידעתי כי ירא אלוקים אתה". שאלולי כן אפשר לחשוב שמדת החסד היא בטבעו, ואינה מעלה כ"כ. וכן נבחן יעקב שמדתו אמת, אם כשצריך הוא יודע לשקר ולא להיות מושפע ולא להנות, ע"כ אמר "עם לבן גרתי, ותרי"ג מצוות שמרתי", ולא נתפתיתי לשקר כמו לבן.

עפ"י דברי חז"ל במדרש, כשנכנס יעקב ליצחק התפלל ואמר "ה' הצילני משפת שקר, מלשון רמיה", וזו תמיה גדולה, שנכנס לשקר ומבקש שיציל אותו מן השקר?! אלא, שאף שעתה הוא מבקש לרמות את אביו בדין, מ"מ יש חשש שמא יושפע מזה להבא אף שלא לצורך, וע"ז התפלל.

זהו שאמר יצחק לעשו "בא אחיך במרמה". ולשם מה היה צורך לומר הן ולצערו, אלא שאמר לו שהוא, יצחק, טעה בהבחנת טבעו של יעקב, שעד עכשיו סבר שהוא איש תם ולא יוכל לשקר אף כשצריך, והוא זקוק לסיוע של עשו, ועתה התברר לו שיעקב יכול ג"כ לבוא במרמה, וכיון שהוא רואה שהוא לא רק יושב אוהלים אלא גם איש העולם – גם ברוך יהיה. 

