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על עשו וישמעאל
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת תולדות תשס"ד
שתי אומות מעכבות בעד גאולת ישראל, ישמעאל ועשו.

הפ' הקודמת סיימה בגויעת ישמעאל "על פני כל אחיו נפל". וכ' הבעה"ט: הסמיכות לתולדות יצחק מלמד, שכאשר יפול ישמעאל. באחרית הימים אז יצמח בן דוד מתולדות יצחק. וכך גם נאמר על עשו: "וידו אוחזת בעקב עשו", שכשתגמר מלכות עשו, תבוא מלכות ישראל.

מה בין עשיו לישמעאל?
"כי ביצחק יקרא לך זרע", חז"ל אמנם דרשו ביצחק ולא כל יצחק, ומ"מ פשוטו של מקרא, "ביצחק" כולל את יעקב ואת עשו, וכמאמר הנביא "הלא אח עשו ליעקב". וע"כ טענתו של עשו – אנו ישראל.

לעומתו ישמעאל יודע שהוא בן האמה, אינו שייך למשפחה. עיקר תלונתו היא הירושה, "כי לא יירש בן האמה עם בני עם יצחק".

עשו לעומתו יורש, "ואתן לעשו את הר שעיר לרשת אותו", "ירושה לעשו נתתי את הר שעיר".

וע"כ ישמעאל מקנא וכועס על נישולו מהירושה, ובא בכעס בתביעה על בעלות על ארץ ישראל.

ולעומתו עשו אינו בא בטענה על ירושה, אלא על עצם המעמד של בן יצחק, הנבחר.

ד' מלכויות נרמזות בכמה אופנים בתורה, ד' הנהרות, ד' המלכים, ד' הבהמות בברית בין הבתרים. וד' שבפ' שמיני, והחזיר הוא המלכות הרביעית הוא פושט את טלפיו כאומר: שאני טהור. הוא מטהר את פיו וממלא אותו בפסוקי תנ"ך, להראות שהוא ישראל, כי ציד בפיו - כיצד מעשרין את התבן.

"הקול קול יעקב והידים ידי עשו". ואמרו חז"ל, שכשקול יעקב נשמע בבתי כנסיות אז אין הידים ידי עשו, והיינו שאז גם ליעקב ידים (ר' מעלות התורה לאחי הגר"א).

וכך מנסה עשו לפשוט טלפיו ולדבר בדברי תורה, להראות שאף לו קול וידים בקדושה. וידועים דברי הרמב"ן, שמלכות אדום היא הנצרות, ותדעל מלך גוים הוא המלכות הרביעית, והוא לשון רבים, שהתפשטותה בעמים רבים.

ובברכות כה, אמר רב פפא פי חזיר כפי צואה עוברת דמי, ושאלה פשיטא, ותי' לא צריכא, דאע"ג דסליק מנהרא. היינו, גם בשעה שעולה מהנהר ושוטף את פיו, ולכאורה הכל טהור, הטלפים והפה, ומ"מ הוא כצואה עוברת.

ומדוע נקרא שמו חזיר – שעתיד להחזיר המלכות לישראל, כאשר יחזיר את התורה לישראל ויודה שאין לו שייכות לזה, שהתנ"ך גנוב הוא עמו.

עה"פ "בני בכורי ישראל", כ' הספורנו, שלע"ל נאמר "אז אהפוך על עמים שפה ברורה לקרא כולם בשם ה'" (צפניה ג', ט'), כולם יכירו אור האמת. וזו התכלית שנאמרה לאברהם "ואעשך לגוי גדול ונברכו בך כל משפחות האדמה", והשאלה, האם ישראל יאבדו את יחודם ומעלתם לעתיד לבא.

וכ' הספורנו, שע"ז נאמר "בני בכורי ישראל", שגם כשכולם יהיו בניו, הוא הבכור.

ב' מעלות נאמרו איפוא לישראל. "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש".

הכהנים תפקידם ללמד תורה – כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה ילמדו מפיהו, "גוי קדוש" הוא התכונה העצמית.
גם כשיסיימו תפקידם ככהנים, עדין ישארו גוי קדוש בתכונתם העצמית.

רבים מאומה"ע שונאים את ישראל מצד הכהונה שבהם, אינם רוצים ללמוד אורחות חיים מהיהודים, שונה הוא עמלק בשנאתו לא רק בגלל התפקיד, אלא שנאה עצמית.
לדעתו של עשו, שתים רעות עשה לו יעקב, "את בכורתי לקח, והנה עתה לקח ברכתי".

1. הברכה, ההשפעה על האנושות, תפקיד הכהונה.
2. הבכורה, המעלה הפנימית.

הנצרות אינה מתנגדת ליהדות, אינה טוענת שגם הוא עם הספר, היא טוענת שהיא היא היהדות האמיתית. גם האומות הנאורות שנלחמו נגד השטן הגרמני, בנקודה זו הסכימו, הסכמה שבשתיקה, כתוצאה מהחינוך הנוצרי, שזכו ומלאכתם נעשית ע"י אחרים. אולי בהכרה לא היו רוצחים יהודים, אך בתת ההכרה, טוב עשה היטלר. ומכאן ההתנגדות הקשה מצד אחד למדינת היהודים, וביחוד לירושלים.

דבר זה בושה גדולה, שאותם יהודים ישנים שוב עלו על הבמה, ומתברר שדברי הנביאים, על היהודים הישנים נאמרו ולא על הברית החדשה, אלו ששולטים על קבר אותו איש! ומאידך, תמיכה גלויה או מוסוית בערבים, משום שהם ידאגו שהיהודים הישנים יעלמו.

"ונתן ה' אלוקיך את כל האלות האלה על אויביך ועל שונאיך אשר רדפוך".

וכ' ר' בחיי, אויביך – אלו ישמעאל, שונאיך אלו עשו. האויב נלחם נגד מי שבא לצור ולהצר, השונא זה שעצם המציאות שלו מפריעה. ישמעאל נלחם כנגד הירושה, והוא אויב, אך עשו שונא בעצם.

וע"כ לע"ל יכירו כולם ויאמרו "לכו ונעלה אל הר ה' וכו' כי מציון תצא תורה" (ישעיה ב', ג').

אך עמלק שמתנגד לא רק למלכות הכהנים אלא לעצמיות, לבכורה, אין לו תקוה, וע"כ מחה אמחה. במלחמה רוחנית, גם הנשק הוא רוחני, וע"ז אמר משה "ויהי בנסוע הארון, קומה ה' ויפוצו אויביך וינוסו משנאיך מפניך", גם האויבים וגם השונאים ינוסו מפני ארון הברית, לימוד תורה.

