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יעקב ועשו -פרץ וזרח
הרב משה סתיו שליט"א
ענבי הכרם פרשת תולדות תשס''ה
''וימלאו ימיה ללדת והנה תומים בבטנה'' (בראשית כה, כד) ובאר רש''י במקום ''חסר ובתמר תאומים מלא לפי ששניהם צדיקים אבל כאן אחד רשע (ומקורו במדרש רבה במקום)''.

לכאורה עובדת היות עשיו רשע לא קשורה לכך ולא משפיעה על העובדה שהיה תאום לאחיו יעקב, וא"כ מדוע רמזה התורה ענין זה במילה תומים? 

וצ"ל שהמושג תאומים בא לבטא השלמה הדדית והתאמה, ולא עובדה ביולוגית בלבד. וכעי"ז דרשו חז"ל על הפסוק בשה"ש "אחותי תמתי"- תאומתי, לא אני גדול ממך ולא את גדולה ממני, דהיינו תאומות הנה השלמה, ששתי האחים משלימים זא"ז.

אבל עוד יש לעיין האם ההשוואה בין התאומים של פרשתנו לפרץ וזרח, הנה רק לשונית או שיש הקבלות נוספות בניהם.

בתיאור לידת פרץ וזרח (תאומי תמר), הצעיר שבהם (זרח) מנסה ע"י "ידו" להיולד ראשון ולמנוע את אחיו פרץ, כמו שיעקב ידו אוחזת בעקב עשיו ומנסה למנוע את לידת עשיו (עיין רש"י).

חז"ל למדונו שמפרץ יצאו מלכים, ומזרח אנשים גדולים (יבמות עו:). ועיין רמב"ן על הפסוק שבאר שזרח כנגד החמה ופרץ כנגד הלבנה (וממשיך לבאר שם שמלכות ישראל נמשלה ללבנה).

וממילא רשאים אנו להניח, שזרח מבטא גדלות ע"י התורה, ופרץ גדלות שע"י מלכות.

וא"כ ישנה הקבלה בין פרץ לעשיו, ששניהם נולדים בכורים, ולשניהם אח תאום שיש לו ג"כ "יד" בבכורה, שניהם מבטאים שלטון כמו שמבואר בהמשך (והנה חז"ל דרשו שחמש פעמים שהוזכר יד בפרשה כנגד כנגד מעילותיו של עכן בחרם. וצ"ע הקשר אמנם באמת כח התורה נכלל בו כח המלכות, וכשם שידו של יעקב שאוחזת בעקב עשיו, רומזת שעתיד ליקח המלכות מידו של עשיו, כך זרח מנסה לקחת המלכות מפרץ, אמנם יש בזה השחתה למדריגת התורה. ועיין מדרשי חז"ל שבארו שחטאו של עכן לא בא מרדיפת בצע בעלמא, אלא מרצון לקיים רצון הבורא בכיבוש א"י ואכילת שללם הרי שגדלות פולשת לתחום המלכות שלא בזמן. ובאופן הראוי יש בה השחתה שגורמת למעילה).

וראינו שחז"ל השוו בין עשיו לדוד שבשניהם קיימת האדמוניות, שהנה כח שפה"ד. אלא שדוד עם יפה עיניים נמלך בסנהדרין.

ובמדרש רבה עה"פ "והנה טוב מאוד" דרשו חז"ל טוב זה מלכות שמים, מאוד זה מלכות רומי (או אדום) שטובעת דקיון של בריות.

הרי שיש שתי סוגי מלכות: מלכות שמים שבנויה על השאיפה הרוחנית של האדם לשלימות אידיאלית, וזו מלכות ה' והיא נקראת טוב. אלא שמלכות זו לא יכולה לפעול בעולם לפני שהחברה מתקדמת לאותה דרגה רוחנית גבוהה.

וישנו אופן שני של מלכות שעליה אומרת המשנה באבות היזהרו בכבודה של מלכות שאלמלא מוראה איש את רעהו חיים בלעו. שנובעת מההכרה האנושית שבהכרח שתהיה מלכות ע"מ לחיות חיים תקינים. וזה שורש כחה של מלכות רומי, שיצרה חיי חברה מתוקנים כפי שהגדירו חז"ל דקיון של בריות.

ובאמת שתי צורות אלה מקבילות, כי אין אפשרות שהעולם יהיה מתוקן בלא תורה, ואין אפשרות לתורה להתקיים בעולם שאינו מתוקן, והיחס ביניהם הוא כמו הגוף והנשמה השמים והארץ.

יתירה מזו שתי מלכויות אלו מובילות אחת לשלמותה של השניה, כי בעולם מתוקן בסדרי חברה ודרך ארץ, מבין האדם מעצמו, שללא הכרה רוחנית שלימה אין משמעות לחיים, והשפעתה של תורה מביאה לתיקון החברה ודרך ארץ. 

ולכן פרץ וזרח הם תאומים מושלמים שמשלימים זא"ז, כיחס שבין הקב"ה לכנס"י שנמשלים בשמש וירח. מצב שאותו הגדירו חז"ל כלבנה במילואה, מצב שהתקיים רק בימי שלמה המלך ועתיד לחזור רק בימות המשיח.

במצב זה יש התאמה בין השאיפה הרוחנית לאורחות החיים המעשיים באופן ששניהם ביחד יוצרים את הקומה השלימה. ומצב זה הוא המוגדר בשה"ש כאחותי תמתי.

והנה ראוי היה המצב זה להתקיים ביצחק שהיה עולה תמימה ושכן את השכינה בארץ ע"י שגר בה ועסק בנטיעה.

על פי מדרשי חז"ל עה"פ "שכן בארץ הזאת" שכן את השכינה וכן עשה בה שכונות שנצטוה לעסוק בשתי השלמויות, השראת השכינה בארץ ובנייתה הגשמית. וזוהי בחינת היראה והדין ביצחק שמקשרת כל העיניינים הגשמיים לעבודת ה' ולכן הברכה המיוחסת אליו הנה השני בתפילת שמו"ע שכוללת כל השפע הגשמי בעולם וההכרה בתחיית המתים).

אמנם בניסיון החיים כח העשיה הטבעי, והתעסקות בשלטון המדיני שבנוי על עקרונות התועלת, מרחיקה את האדם מהמגמה הרוחנית ולכן אין עשיו ראוי למלא תפקיד זה בשלימות ולכן עיקר תפקיד הקמת המלכות נפלה גם היא לחלקו של יעקב.

ותהליך תיקון המלכות החל בדוד ששילב את אדמומיותו של עשיו עם יפה עיניים של יעקב. וא"כ גם במלכותו של דוד לא נמחקו הקשיים, ולכן מלכות זו צריכה לעבור שלבים רבים ביניהם גם לימסר זמנית לעשיו, אבל נוצר שורש ההתאמה בין מלכות השמים למלכות הארץ, שיושלם באחרית.
