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בארות יצחק
הרב ישי בוכריס שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א) 
בבראשית פרק כו' מובא בתורה סיפור הבארות. "וכל הבארות אשר חפרו עבדי אביו... סתמום פלישתים... וישב יצחק ויחפר את בארות המים... ויקרא להן שמות..." (פס' טו'- יח'). ובהמשך מובא סיפור שלושת הבארות: 
א. עשק – "כי התעשקו עמו" (פס' כ'). 
ב. שטנה – "ויריבו גם עליה" (פס' כא'). 
ג. רחובות – "כי עתה הרחיב ה' לנו ופרינו בארץ" (פס' כב'). 
ויש להבין – מהי המשמעות של חפירת הבארות וסתימתם? מה התורה רוצה ללמידנו בסיפור זה? 
יש שפירשו – שכוונת התורה ללמדנו את ענותנותו של יצחק שקרא לבארות בשמות שקרא להם אביו. 
ויש שפירשו – שהמשמעות היא עמוקה יותר ויש כאן סמל וסימן ביחס לעתיד וזהו לשון הרמב"ן (בראשית כו', כ'): "יספר הכתוב ויאריך בעניין הבארות ואין בפשוטי הסיפור תועלת ולא כבוד גדול ליצחק והוא ואביו עשו אותם בשווה. אבל יש בדבר עניין נסתר בתוכו כי בא להודיע דבר עתיד כי באר מים חיים ירמוז לבית אלוקים אשר יעשו בניו של יצחק ולכן הזכיר באר מים חיים כמו שאמר 'מקור מים חיים את ה' ' (ירמיה יז', יג'). 
וקרא הראשון 'עשק' – ירמוז לבית הראשון אשר התעסקו עמו ועשו אותנו כמה מחלוקות וכמה מלחמות עד שהחריבוהו. 
והשני קרא שמה 'שטנה' – שם קשה מן הראשון והוא הבית השני שקרא אותו כשמו שכתוב בו ובמלכות אחשוורוש בתחלת מלכותו כתבו שטנה על יושבי יהודה וירושלם וכל ימיו היו לנו לשטנה עד שהחריבוהו וגלו ממנו גלות רעה. 
והשלישי קרא 'רחובות' – הוא הבית העתיד שיבנה במהרה בימינו והוא יעשה בלא ריב ומצה והאל ירחיב את גבולנו...". 
וע"פ הרמב"ן – "מעשה אבות סימן לבנים" אינו רמז בעלמא למה שעתיד להתרחש עם הבנים אלא נטיעת הכוחות להתמודדות עם המצבים העתידיים. 
בדומה לשיטת הרמב"ן שפרשת הבארות היא "סימן לבנים", נבאר בדרך ייחודית בסיוע דבריהם של בעל "נפלאות מתורת השי"ת " ובעל ה"שם משמואל". 
בספר דברי הימים א' פרק יא' (פס' יג'-יח'): מובא סיפורו של דוד והפלשתים וכך נאמר: "והפלשתים נאספו שם למלחמה... וירדו שלושה מן השלושים... אל מערת עדולם... ודויד אז במצודה ונציב פלשתים אז בבית לחם, ויתאו דויד ויאמר מי ישקני מים מבור בית לחם אשר בשער. ויבקעו השלושה במחנה פלשתים וישאבו מים מבור בית לחם אשר בשער וישאו ויביאו אל דויד ולא אבה דויד לשתותם וינסך אותם לה' ". 
ויש לבאר – מהו עניין תאוותו של דוד למים? ובפרט – שמהפסוק "מי ישקני מים" משמע שדוד רוצה מאוד לשתות מים, ובפועל – כאשר מביאים לו את המים הוא מנסך אותם לה'? יתר על-כן, בקשת המים דווקא מבור בית לחם מתמיהה. 
ועל כרחינו – יש בניסוך המים קשר למלחמה עם פלשתים וכפי שיתבאר. 
ובמדרש רות רבה (פרשה ה' אות א') מובא: "ויבקעו השלושה... בר קפרא אמר חג היה (סוכות) וניסוך המים היה וויתור במה היה (דהיינו שאז הותרו הבמות שכן עדיין לא היה ביהמ"ק) ולמה היו שלושה? אחד הורג ואחד מפנה את ההרוגים ואחד מכניס הצלוחית בטהרה". ולפי זה נראה, ששליחים אלו ידעו שצריך להביא מים בטהרה, דהיינו שהם ידעו שדוד רוצה לנסך את המים, ולא לשתותם, על אף שדוד ביקש "מי ישקני מים". 
וצריך עיון – מהו עניינו של ניסוך זה? 
ובמדרש רות רבה (פרשה ד' אות ב') מובא ביחס לדברי בועז אל רות (רות ב', ט'): " 'והלכת אל הכלים ושתית מאשר ישאבון הנערים' – 'זה בית השואבה'. והמדרש נזקק לביאור – מהו הקשר בין שמחת בית השואבה (=ניסוך המים) לבין אמירת בועז לרות 'וצמית ושתית מאשר ישאבון..."? וכן מצאנו בגמ' במסכת סוכה (דף נג'.): "בשעה שכרה דוד שיתין קפא תהומא בעי למשטפא עלמא... כתב שם אחספא ושדי לתהומא ונחית תהומא שיתסר אלפי גרמידי. כי חזי דנחית טובא... אמר חמש עשרה מעלות ואסקיה...". דהיינו, שע"י חמשה עשר פרקי שיר המעלות הנאמרים בעת ניסוך המים – דוד מעלה את מי התהום. ושוב צריך להבין – מהו הקשר בין דוד ובין עניין ניסוך המים? 
התורה מספרת על המפגש של יצחק עם אבימלך. ומצאנו שקדם לכך מפגשו של אברהם אבינו עם אותו אבימלך בגרר וכך נאמר: "ויגר בגרר... וישלח אבימלך מלך גרר ויקח את שרה" (בראשית כ', א'-ב') , ועל כך נענש אבימלך בכך שה' עצר כל רחם, ומבואר בחז"ל שלאו דווקא כל רחם אלא כל הנקבים באדם נעצרו, כתוצאה ממעשיו של אבימלך. ויש לעיין – מדוע נענש אבימלך בעונש זה? ומהי המידה כנגד מידה בעצירת הנקבים? כעונש לעניין חטאו שלקח את שרה? 
במכלתא עה"פ בריש פרשת בשלח "כי קרוב הוא" דרשו חז"ל: "קרובה השבועה שנשבע אברהם לאבימלך שנאמר 'ועתה השבעה לי באלוקים הנה אם תשקור לי ולניני ולנכדי' ועדיין נכדו קיים' ". ומשמע – שלולי התחייבותו של אברהם לאבימלך היה עניין ללכת דרך ארץ פלשתים ולהילחם בהם. ואם-כן, נמצא ששבועתו של אברהם מבטאת את אי-הניצחון של אברהם על אבימלך ועל-כן נמנעה ההליכה דרך ארץ פלשתים. ויש להבין – מדוע הדרך האידיאלית היתה אמורה להיות דווקא דרך ארץ פלשתים? 
בביאור הדברים יש להקדים – בשיר השירים (פרק ח', ז') נאמר: "מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה ונהרות לא ישטפוה אם יתן איש את כל הון ביתו באהבה בוז יבוזו לו", ובפשטות – הכוונה שהאהבה העזה לא תיכבה ע"י המים הרבים. אך הזוהר מפרש – שבזכות המים הרבים שעם ישראל יתנו – לא יצליחו האומות לכבות את האהבה. וזהו לשון הזוהר: "מים רבים... אלין אינון מים די מנסכי ישראל בחדוה וברחימו דקב"ה דכתיב "ושאבתם מים בששון וכו' ", אם יתן איש את כל הון ביתו באהבה... דא סמאל, באהבה דישראל למיהוי חולקא בהדייהו באינון מים דרשימן הכא בפרשתא... סימנא דאנון "בוז יבוזו לו" דהא כולהו אתחשיבו לגבן חרש נשבר...". 
ובספרים הקדושים מבארים אותו שניסוך המים נרמז בג' פסוקים בפרשת פנחס – נסכיהם, נסכיה, כמשפטם – שמהם לומדים בגמרא (תענית דף ב':) עניין ניסוך המים והם כתובים ביום ב', ו', ז' סימן "בוז יבוזו לו". ובניסוך הכניע השבעים אומות והיו חשובים כחרש (קרי-חרס) הנשבר שאין בו ממש וכתיב (תהילים קיט', קסא') "שרים רדפוני חינם" – השרים הם שבעים שרים של אומות העולם וסופי תיבות של הפסוק מים, שע"י ניסוך המים חשובין כחרש". 
וב"שפת אמת" על סוכות מובא: "והנה בר"ה ויוה"כ נגאלין בנ"י מיצה"ר בחסד עליון, ואחר זה צריכין הגנה יותר כי התיקון שאינו בא מצד זכות עצמו – רודפין אחרין הקטרוגים. לכן הקב"ה מגין עלינו אח"כ בסוכה ועל זה נאמר "ברוך פודה ומציל" פודה – בר"ה ויוהכ"פ, ומציל בסוכות – שלא יבואו הקטרוגים להבא...". 
וננסה להבהיר את שורש העניין של דברי ה"שפת אמת". 
ב"שם משמואל" בפרשת בשלח מביא בשם הרב מקוצק: "והנה קליפת פלישתים היתה שחוק וליצנות כמו שדייק הרבי ר"ב זצללה"ה מן הקרא (שופטים טז', כה') "קראו לשמשון וישחק לפנינו" וכן הוא מפורש בבראשית רבה (פרשה סא' אות א'): "(תהילים א', א') 'ובמושב לצים' – זה אבימלך (וכמ"ש גם שליצני הדור היו אומרים ששרה נתעברה מאבימלך), ועל כן גלות יצחק אבינו ע"ה היתה בפלשתים, שיצחק מידתו יראת שמים ששחוק וליצנות הוא היפוך לגמרי מיראה ופחד. שהרי מהאי טעמא בעל קרי אסור בדברי תורה משום דמחמת קלות ראש היא באה ואינו באימה וביראה דהם הפכים זה מזה וכל גלות היא בדבר שהוא היפוך לו. ונראה עוד, דקליפת פלשתים היא אמצעית בין קליפת מצרים שהיא ערוה... ובין כנען שהיא ביותר בע"ז... וקליפת פלשתים כלולה משתיהן. ועל-כן נמצא בהן שחוק וקלות ראש המרגילין לערוה ובשחוק ובליצנות יש בהם נמי קליפת ע"ז לצאת מרשות ועול מלכות שמים...". 
"ומעתה יבואו כל הפסוקים כמין חומר. דהנה במדרש שמות רבה (פרשה כ' אות ג'): (שמות יג', יז') 'ויהי בשלח פרעה' – וכי פרעה שלחם? בלעם אמר (במדבר כג', כב') 'אל מוציאם ממצרים' וכאן כתיב 'ויהי בשלח פרעה' אלא מלמד שהיה פרעה מלוה אותם... ופירש כ"ק אבי... דעניין לויה הוא צירוף וחיבור המלוה להמתלוה... וזו היתה רשעת פרעה שאעפ"י שהיה מוכרח לשלחם עכ"פ התחבר עצמו להם ובזה היה רוצה למשכם אחריו שיחזרו ואעפי"כ טובתם של רשעים רעה היא אצל הצדיקים... ובזה יש לפרש הכתוב "ויהי בשלח פרעה את העם" היינו שליוה אותם והיה להם צירף עמו עוד בצד מה על כן לא נחם דרך ארץ פלשתים להכניע את קליפת פלשתים כנ"ל "כי קרוב הוא", היינו – שקליפת פלשתים קרובה לקליפת מצרים כנ"ל, והם באשר יש להם צירוף בצד מה לקליפת מצרים ינחם העם בראותם מלחמה, היינו מלחמה רוחנית של קליפת פלשתים ולא יהיה ביכולתם לעמוד בקשרי המלחמה הרוחנית של שחוק וקלות ראש של פלשתים המרגילין לערוה של מצרים וזהו 'ושבו מצרימה' וזה רק מטעם 'ויהי בשלח פרעה' שליוה אותם דאי לאו הכי אלא שהיו נקיים לגמרי מכל וכל מקליפת מצרים לא היה שום פחד מקליפתם וכוחות הרע של פלשתים, והיה יותר טוב להכניעם עוד קודם מתן תורה ואז היו יכולים לבוא ליראת שמים בשלימות, אבל מחמת שליחת פרעה לא היה אפשר כנ"ל לזה היתה עצת ה' היא תקום 'ויסב... דרך המדבר ים סוף' (שם פס' יח') ושם ע"י נס קריעת ים סוף קנו ישראל מידת היראה... ומסיים ה"שם משמואל" – 'ומלחמת פלשתים נשארה לימי דוד שמדתו יראת שמים כי היה מרכבה למלכות שמים וישראל במידת היראה שקנו על ים סוף – הלכו לסיני לקבל התורה ולא הזיקה להם קליפת פלשתים...' ". 
ויש לבאר – ממה נובעת הליצנות? ועוד – כיצד יצחק שמידתו היתה יראת שמים – נקרא בהיפך ממידתו – על שם הצחוק? 
אלא – הצחוק נובע מדבר בלתי צפוי, עניין מצחיק הוא כאשר הסיום הינו בלתי צפוי ומשום כך נעשה צחוק. בסיפור מכירת הבכורה בעד נזיד עדשים, מבאר ה"קהילות יעקב" את הלכי המחשבה של עשיו, עשיו חשב שיעקב הוא חסר שכל שכן היה עשיו בטוח שהוא זה שמרמה את יעקב בכך שהוא מוכר לו בכורה שאינה שווה כלום לטעמו – תמורת נזיד עדשים. וזהו "ויבז עשו את הבכורה" (בראשית כה', לד'). 
אך אחרי זמן עשיו מתפכח ומבין את טעותו ומתלונן "את בכורתי לקח והנה עתה לקח את ברכתי" (בראשית כז', לו'). ועפ"ז כותב "בעל הקהילות יעקב" – שזו הטעות שעושה האדם עלי אדמות. הבלי העוה"ז וצרכיו החומריים דוחים את האדם מלימוד התורה ומהעניינים הרוחניים ולאחר זמן – למרות שהוא מודע לטעויות שעשה בצעירותו – עדיין הוא נשאר בבחינה של "עשיו" למרות שהבין שהיה צריך להיות בבחינה של "יעקב". 
הרב משה שפירא ביאר: ש"יצחק" היינו אותיות "קץ-חי" להשמיענו שיצחק כלל לא היה אמור להיוולד, שכן לידתו בצורה לא טבעית, אביו בן מאה ואמו בת תשעים, ואם כן, חייו של יצחק הינם בלתי צפויים וע"כ מעלה הוא צחוק לטבע הרגיל, וממילא – יצחק צוחק כי הוא יודע את החשבון העתידי, יודע הוא את הקץ. ולכן – יצחק אמנם צוחק, אך צחוקו הוא הצחוק של הסיום, של ידיעת הקץ, והוא בדיוק ההיפך מהצחוק וקלות הראש של הפלשתים, שצוחקים ולועגים משום שסבורים כעשיו, כלומר, הפלשתים החשיבו את העניינים הגשמיים וזלזלו בעניינים הרוחניים, ולכן הם צחקו על מי שמתעסק בתורה וכיו"ב ע"פ תפיסתם שענייני החומר הם עיקרי העולם. אך יש להוסיף שפלשתים במידת השחוק והליצנות מהוים את הדרך שבין מצרים ובין א"י, יש את הצחוק של מצרים ויש את הצחוק של א"י. 
ופלשתים מלשון "מפולש" – להשמיענו שזו הדרך המפולשת בין מצרים ובין א"י. ואם-כן, יש לומר שזו גם כוונת ה"שם משמואל" שגם ביצחק יש בחינה של צחוק, אך זהו צחוק שונה לחלוטין מהצחוק והליצנות של האומה הפלשתית. 
וב"פרי צדיק" על פרשת ויגש מביא ביחס לעניינו של דוד: "...ובריאת הדיבור והפה לשמש קונו דצריכים להיות רק בענייני קדושה בתורה ובתפילה כדכתיב "הקל קול יעקב..." (בראשית כז', כב') ומסיים "והידיים ידי עשיו" שמרמז דבזה מכריתים ומבערים הקוצים, דהיינו – הקליפות... כך יעקב בקול תורה ותפילה מכרית כל הרשעים וכל כוחות הקליפות שבעולם... והנפש הנבחר לזה מישראל שיכניס כוח הקול הזה בישראל מרומז בראשונה ביהודה... וכמו-כן, נבחר דוד המלך ע"ה שכתוב בו "והוא אדמוני אם יפה עינים" (שמ"א טז', יב') ונקרא "נעים זמירות ישראל..." וזמירות היינו מלשון "לא תזמור" דהיינו כריתה וכמו שאומרים ביהי רצון שקודם תהילים "לזמר עריצים ולהכרית כל החוחים והקוצים הסובבים את השושנה העליונה" ועל כך הוא הקים עולה של תשובה שהוא לבער הרע שבלב כסיל לשמאלו ומקרב כל נפשות ישראל להקב"ה מצד שהוא בחינת הלב מכל ישראל...". 
ומבואר שדוד מכונה מקים עולה של תשובה והינו תשובה מאהבה שכן בתהילים פרק נא' (פס' ד'-טו') אומר דוד "הרב(ה) כבסני מעווני... תשמיעני ששון ושמחה... לב טהור ברא לי אלוקים... השיבה לי ששון ישעך", כלומר – דוד מבקש ששון וישועה ואין זו רק כפרה על החטא, אלא זכות שמביא לששון ושמחה, וכידוע – הששון והישועה מוזכרים בפסוק "ושאבתם מים בששון ממעיני הישועה" (ישעיה יב', ג'). ובגמ' בע"ז (דף ד':) מבואר שדוד לא היה ראוי לחטאו אלא שה' סיבב את החטא כדי להרות לפושעים דרך תשובה. 
דוד המלך הוא הסמל של יראת שמים עם שמחה וישועה, והוא זה שמסוגל להתמודד ולנצח את הצחוק והליצנות של פלשתים. וז"ש "מצמיח ישועות" כי ישועה צומחת מדבר שלא היה אמור להיות ישועה, וכשאדם חוטא ומגיע לשפל המדרגה – הוא צריך לקבל עונש, אך כאשר הוא שב מאהבה – "זדונות נעשות זכויות". וזהו הצחוק הגדול ביותר שאדם מקבל שכר על מעשה עבירה שעשה. וזהו הצחוק של דוד, זוהי השמחה וזוהי הישועה. 
בצעירותו של האדם – אנו אומרים לו שינהג ביראת שמים כדי שבעתיד לא יתחרט על מעשיו. ויצחק במידת הגבורה ובעוצמת היראת שמים שלו – נמנע מהחטא ומהתמודדות עם הרע, כי יצחק חי כבר בעתיד, והוא יודע כבר היום את דרך האמת. ומבואר בחז"ל שיצחק הוא שם עתידי, ע"ש העתיד. וא"כ, יצחק כבר מלידתו מבין את תפקידו והוא נמנע מעבירה, יצחק לא "חוזר בתשובה" אלא כל ימיו הוא נוהג בדרך הטובה, אין אצלו חטאים כלל. 
נמצינו למדים – שבמלחמת ישראל עם פלשתים יש להבחין בשלושה שלבים: 
א. אברהם – שאינו מנצח את הפלשתים אלא מגיע עימם להסכם, לכריתת ברית, והסכם זה פירושו שאף אחד לא ניצח. 
ב. יצחק – במידת הדין מצליח לא להתרשם מהצחוק של הפלשתים, וכנגדם אף הוא צוחק, אך מלחמה זו הינה בשני מישורים נפרדים וע"כ אין מנצח. 
ג. דוד – במידת השמחה והישועה מצליח לנצח את הפלשתים, שהרי חוטא הוא, אך הבלתי צפוי קורה כאשר מנצל את החטא כמנוף לתשובה, ולכן דוד הוא זה שמנצח את הפלשתים, וזהו סוד נצחונו את גלית המבזה (מלשון בוז) את עם ישראל, ולאו דווקא בגלל גבורתו הפיזית אלא בגלל גבורתו הרוחנית וכנ"ל. 
וע"פ תפיסה זו יובן הפסוק בבראשית כו', ח': "וישקף אבימלך מלך פלשתים בעד החלון וירא והנה יצחק מצחק את רבקה אשתו" שכן חז"ל הקשו על התנהגותו של יצחק שהרי אסור לבוא על אשתו ביום? אלא יש לומר שיצחק התייחס לביאה כדרכו של אדם הראשון קודם החטא, דהיינו – יצחק בהיותו חי ע"פ העתיד, יודע שביאה היא ככל יתר צרכיו החומריים וע"כ אינו מתרשם מכך ואינו רואה בכך כל סתירה לעבודת ה' שלו. 
יצחק – הוא השלב האמצעי במלחמה עם פלשתים. 
נשוב עתה לניסוך המים, אף מעשה זה הינו בלתי צפוי שהרי שואבים מים, והימים נקראים ימי שמחת בית השואבה על שם שאיבה זו, ואח"כ מנסכים אותם ע"ג המזבח וחוזרים הם אותם מים למקום שאיבתם מתחת למזבח דרך השיתין. ישנם שני שלבים – שאיבה וניסוך, ושני שלבים אלו מתמיהים ביותר שהרי השאיבה נועדה לתכלית מסויימת ולא לשם החזרתה למקומה. אולם מעשה זה הינו סמל לצחוק שהכל חוזר למקורו, והבלתי צפוי הוא הצפוי, והשמחה והששון המלוים מעשה השאיבה והניסוך – ללמד על הבלתי צפוי הם באים, שהרי צחוק מלווה הוא בשמחה וששון. 
זהו סוד ניסוך המים וזהו סוד מעשי דוד, ניצול אותם מעשים של חטא שירדו לתהום, לעליה על ידם לדרגות גבוהות בעבודת ה', אפשר שזהו עניין בארות יצחק, וקריאת שם כשמות שקרא להם אביו, חזרה לשורש חזרה ליסודות. 
במהלך חייו – יצחק מתמודד עם ישמעאל. ובפרקי דר' אליעזר מובא על הפסוק: "כי אם יהיה לבער קין עד מה אשור תשבך" (במדבר כד', כב') אשור – מזרעו של ישמעאל הם, ושבתו ממלכות אשור, אמר בלעם: משבעים לשונות שברא הקב"ה בעולמו לא שם שמו לאחד מהם אלא לישראל, הואיל והשווה הקב"ה שמו של ישמעאל לשמו של ישראל – אוי מי יחיה בימיו שנאמר "אוי מי יחיה משומו אל..." (שם פס' כג'). 
ועוד היה רבי שמעון אומר שלוש מלחמות של מהומה עתידין בני ישמעאל לעשות בארץ באחרית הימים... ומשם בן דוד יצמח ויראה באבדן של עובדי כוכבים ומזלות ומשם יבוא לארץ ישראל..." 
ומבואר שישנו דמיון בין ישמעאל וישראל ששניהם זכו בשם ה' בשמם, ולשני העמים יש אמונה באל אחד. ומכוח זה – ישמעאל מצליח לפגוע בישראל. 
גם ליצחק וגם לישמעאל יש שם עתידי, והרד"ל ביאר ש"ישמעאל" היינו תרתי, ה' שמע אליו וגם ישמע אליו בעתיד. 
וכך י"ל ביחס ליצחק: צחק בעבר, ויצחק בעתיד. 
וכאשר יש אנשים מזרעו של ישמעאל והם נמצאים במקום פלשתים – הרי שעקב כוחות האמונה של ישמעאל בצירוף כוחות הצחוק והליצנות של מקום פלשתים קשים הם ביותר. 
אך בסופו של דבר "יצחק" – בכוחו לגבור עליהם – והא יצחק לעתיד גם על הפלשתים.
