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ארון, מנורה ותורה
ר' אהוד שלמה פיקסלר
אשכולות פרשת תרומה תשס''ט
''ועָשׂוּ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים" "וְעָשִׂיתָ מְנֹרַת זָהָב טָהוֹר"

שני כלים במקדש הושוו לתורה, הארון והמנורה הטהורה. והקשה הגרי"ש אלישיב שליט"א, לשם מה נצרכו שתי דוגמאות לתורה? מה מלמדת אותנו כל אחת מהן? ותירץ, שאפשר ללמוד מכאן שגם תלמיד חכם צריך להיות בתרי אנפין; כמו הארון שהיה מוצנע בקודש הקודשים, לפני ולפנים, חדר בתוך חדר, כך צריך גם הת"ח להסתיר את עצמו ולעבוד את בוראו בהצנע לכת, להיות ספון וטמון בתוך בית המדרש ולא להיראות בחוץ, וכמו שאף אחד לא יכנס לקודש הקודשים, כך לא צריך אף אחד לדעת על עולמו הפנימי. אבל, תלמיד חכם צריך להיות גם בבחינת המנורה הטהורה, המפיצה אור על כל סביבותיה, ולהשפיע על כל שכניו וידידיו ממעשיו הטובים.

ומוסיף הרב יצחק זילברשטיין שליט"א שגם כאשר מצפין הת"ח את עצמו ומנסה להסתתר מעיני הבריות, ועושה כל טצדקי שבעולם שלא יגלוהו, סופו יהיה שהקב"ה בעצמו ובכבודו יגלה את גדולתו ויחשוף את עוצם קדושתו לעיני כל.

סיפר הגר"י גלינסקי על הסטייפלער שאנשים שהיו מקורבים אל הגאון זצ"ל בימי צעירותו ידעו בבירור שאין כמוהו באומנות ההסתרה; הוא הלך והתחבא בעזרת נשים של בתי מדרשות, וניסה ללמוד שם באין רואים, ונקט בשיטות שונות ובתחבולות שונות על מנת לברוח מפרסום. אבל למרות כל המאמצים שעשה כדי להסתיר את עצמו, גילוהו גדולי הדור דאז, ושיגרו אליו את תלמידי הישיבות כדי שיהנו מאור תורתו. וממשיך הגר"י גלינסקי ומספר "כשהייתי בחור בישיבה לצעירים של נובהרדוק, היה הסטייפלער אברך צעיר. יחסים מצויינין שררו בין רה"י לתלמידים, ומדי שבת היו עולים בחורים לביתו לסעוד את סעודת שבת. פעם, כאשר בביתו של רה"י היו בחורים רבים, ואני בתוכם, ראינו אברך צעיר היושב ולומד בפינה, ואינו שם לב לכל המתרחש סביבו. היה זה מי שכל עם ישראל עתיד ליהנות בדור הבא ממאור תורתו, הסטייפלער. אשת רה"י פנתה אלינו, ואמרה: 'לימדו ממנו כיצד ללמוד'.. הבחורים הצעירים שלא הכירו עדיין בגדלותו של האברך, לא ייחסו משמעות רבה לדברים. בראותה כך, המשיכה אשת רה"י ואמרה: 'בואו והוכיח לכם באיזה אדם גדול מדובר'. ופנתה אל האברך, ושאלה אותו: 'הרי נולד לנו בן, מדוע לא הגעתם לברית מילה שערכנו במזל טוב?' האברך, נבוך קמעה, השפיל פניו ארצה, ולא ידע מה להשיב. פנתה אשת רה"י לבחורים ואמרה: 'ראו נא גם ראו, תלמידים צעירים, האברך המתמיד הזה, למרות הקשר ההדוק מאד שיש לו עם רה"י, אינו יודע אפילו שלא היה זה בן, כי אם בת... עד כדי כך שקוע בתלמודו, ואינו יודע בין ימינו לשמאלו בכל העניינים האחרים, שכאשר שאילתיו מדוע לא בא לברית, היה בטוח שנולד לנו בן... והאמת שהיתה זו בת... אבל הוא בהתמדתו המופלגת, אינו יודע אפילו זאת, למרות שהוא נחשב כאן כבן-בית'.

ונראה להוסיף על דבריהם, שאמנם ת"ח נמשל לארון ונמשל למנורה, אך תמיד צריך לזכור שהמנורה מקומה בקודש אך הארון מקומו בקודש הקודשים. לכאורה נראה שאנו עושים יותר בהשפיענו בחוץ על אלו שלא זכו ל"שבתי בבית ה'", אנו רואים תוצאות, ומרגישים סיפוק שאנו מגדילים שם ה' ומקרבים הגאולה השלימה במהרה בימינו, ואילו בבית המדרש אנו לא רואים את 'תוצאות' לימוד התורה, אין אנו רואים איך אנו משפיעים על תיקון עולם במלכותו יתברך. אך האמת היא להיפך, וככל שגדלה הקדושה גדל ההסתר, ולכן גם תוצאות הקדושה נסתרות יותר. 
