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השטים המכפרים על השטים
מרן ראש הישיבה, הרב חיים יעקב גולדויכט זצ"ל
נכתב ונערך ע"י תלמידו הרב ידידיה כהנא שליט"א
אשכולות פרשת תרומה תשס''ט
מצאנו במדרש רבה בפרשתנו :

''ועשית את הקרשים למשכן עצי שטים..'' הדא הוא דכתיב ישבעו עצי ה' ארזי לבנון אשר נטע... (השיטה היא מין ארז) לא היה העולם ראוי להשתמש בהן, והיו ראויין להגנז, ולא נגנזו מפני כבוד ה'..."

והשאלה העולה מאליה היא, מדוע היה על השטים להיגנז? ואם היה עליהם להיגנז, מדוע נבנה מהם משכן ה'? וכי לא היו יכולים לבנות את המשכן מעצים אחרים?

על כך מצאנו מדרש אחר:

"ויעש בצלאל את הארון עצי שטים. הדא הוא דכתיב ... וממכותיך ארפאך... מידת בשר ודם... מכה באזמל ומרפא ברטייה. אבל ה' במה שהוא מכה הוא מרפא. אף כך ישראל, חטאו בשטים, שנאמר וישב ישראל בשטים ויל העם לזנות אל בנות מואב, ונרפאו בשטים שנאמר ויעש בצלאל את הארון עצי שטים".

כלומר, חז"ל זיהו (בלי לבאר לנו מדוע) שהשטים מסמלים, מחד, סכנה גדולה של זנות, ומאידך, בניין המשכן והארון בעצי שטים מכפר על כך. מה הקשר בין התאווה השפלה לזנות, לבין בנין המשכן, ובפרט הארון, השוכן לו בקדש הקדשים?

שגור היה בפיו של מרן רה"י זצ"ל, על המשנה באבות "הקנאה והתאוה והכבוד מוציאין את האדם מן העולם" כי אלו "שלשה אבות נזיקין" הנובעים מקלקול שלושת המידות המתוקנות של אבות האומה – חסד, גבורה ותפארת. 

חסד, כשאינו במידה הנכונה, כשאינו נובע מרצון אמיתי לתת, הרי הוא הופך לתאוה של עריות. מכיוון שגם בעריות יש נתינה, אלא שהנתינה בעריות מביאה לידי סיפוק מיידי, ובעצם הנתינה והרצון להיטיב נובעים מהצורך של האדם לקבל מיד תמורה לנתינתו, על כן קלקולה של מידת החסד מוביל את האדם לדיוטה תחתונה זו.

העולם מושתת על חסד "עולם חסד ייבנה". ברצונו הפשוט של הטוב להיטיב ברא ה' את העולם, ואלמלא טבע ביצוריו רצון להיטיב, לא היה העולם יכול להתקיים. גם המשכן נבנה על יסוד נדבות, "כל נדיב לבו יביאה את תרומת ה'", ואם כן, במשכן מקופלת מידת החסד האמיתית, הנובעת מהרצון לתת, מההשתעבדות לדבר ה' ומאהבתו.

זוהי משמעות עצי השטים של הארון בפרט ושל המשכן בכלל. 

לעומת המשכן, כאשר ישבו ישראל בשטים, התערערה אצלם מידה זו של נתינה, והגיע לקלקולה, לתאוות העריות . "ויחל העם לזנות אל בנות מואב".

זוהי ההקבלה בין עצי השטים של המשכן ושל הארון, המבטאים את מידת החסד בשיאה, עד שהיה צורך לעצור את העם מלהביא "ויכלא העם מהביא". לבין השטים של מואב, שבהם הגיע מידת החסד לקלקולה המוחלט, עד שהעם החל לזנות אחרי בנות מואב, ואלמלא קנאותו של פנחס לא השתייר שריד ופליט משונאיהם של ישראל ח"ו.

אין אפשרות לגנוז את השטים כשם שנגנזו הלויתן ואור שבעת הימים, מאחר שחייבים להקים את המשכן על יסוד החסד. יסוד החסד חייב להופיע בעולם בכל עצמתו, באשר הוא קיומו של העולם, על אף הסכנה הטמונה בו.

לעתיד לבוא, מכוחו של בית המקדש, מכח השלמת מידת החסד לתיקונה השלם והאמיתי, תיתקן גם תאוה זו, כפי שאומר התנחומא בפרשתנו:

"אמר הקב"ה. לעולם הבא אני מרפא את השטים. שנאמר (יואל) והיה ביום ההוא .. ומעין מבית ה' יצא והשקה את נחל השטים".
