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המשכן המשך מעמד הר סיני
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת תרומה
לא בכדי הסמיכה התורה את פרשת המשכן (פר' תרומה) לפרשת מעמד הר סיני (פר' יתרו), כי המשכן הוא המשך הכרחי של מעמד הר סיני – הכיצד?

במעמד הר סיני נאמר: "וַיִּשְׁכֹּן כְּבוֹד ה' עַל הַר סִינַי" (שמות כד, טז), ובמשכן כתוב: "וַיָּבֹא משֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת הָעָם וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעָם" (ויקרא ט, כג). "כבוד ה'" זוהי השראת השכינה. הרי שאותה שכינה שירדה על הר סיני נעתקה אל המשכן. וכך כותב הרמב"ן בפירושו על התורה (שמות כח, א):

וסוד המשכן הוא, שיהיה הכבוד אשר שכן על הר סיני שוכן עליו בנסתר, וכמו שנאמר: "וישכן כבוד ה' על הר סיני" (שמות כד, טז), וכתיב: "הן הראנו ה' אלהינו את כבודו ואת גדלו" (דברים ה, כא) – כן כתוב במשכן: "וכבוד ה' מלא את המשכן". והזכיר במשכן שני פעמים "וכבוד ה' מלא את המשכן", כנגד "את כבודו ואת גדלו". והיה במשכן תמיד עם ישראל הכבוד שנראה להם בהר סיני. ובבא משה היה אליו הדבור אשר נדבר לו בהר סיני, כמו שנאמר במתן תורה: "מן השמים השמיעך את קולו ליסרך, ועל הארץ הראך את אשו הגדולה" (דברים ד, לו) – כך במשכן כתיב: "וישמע את הקול מדבר אליו מעל הכפרת ... מבין שני הכרובים" (במדבר ז, פט).

ומוסיף רבינו בחיי (במדבר ז, פז):

וכבר ידעת כי הכבוד שירד בהר סיני הוא שנעתק אל המשכן. כשם שירד בהר סיני בדגלי מלאכי השרת, כן ישראל בנסוע משכן עשוין דגלים. כשם שהגביל להר סיני ואמר (שמות יט) "לא תגע בו יד" – כן הגביל במשכן: (במדבר א) "והזר הקרב יומת". וכן הענין בכאן שנשלמה חנוכת המזבח והוקם המשכן הקריבו י"ב קרבנות – כנגדו בהר סיני בנה משה י"ב מצבות לי"ב שבטי ישראל ... וכשם שהזכיר בכאן "ובבא משה אל אהל מועד לדבר אתו" – כנגדו בסיני: "ובבא משה לפני ה' לדבר אתו יסיר את המסוה".

הרי לנו שהמשכן הוא המשך ישיר של השארת השכינה שהיתה בסיני. במעמד הר סיני נאמר "וַיִּחַן שָׁם יִשְׂרָאֵל" – כאיש אחד בלב אחד, זהו היום שנעשנו לעם ועדה שהמכנה המשותף שלנו הוא התורה, זהו יחודו של עם ישראל, כי "אין אומתינו אומה אלא בתורותיה", והתורה שניתנה בסיני היא העדות לייחודה של עדת ישראל, היא שהונחה בארון שבקודש הקודשים. לְשֵׁם התורה הוקם המשכן, כי עקרו של המשכן הוא הארון, ובתוכו הונחו הלוחות. ומשם דבר הקב"ה עם משה שנאמר: "וְנוֹעַדְתִּי לְךָ שָׁם וְדִבַּרְתִּי אִתְּךָ מֵעַל הַכַּפֹּרֶת" (שמות כה, כב) . 

קדושת הר סיני אמנם פקעה, אך קדושה זו עברה אל המשכן, ודרך המשכן עברה לבית המקדש בירושלים – הוא המקום המאחד את כל כלל ישראל "כְּעִיר שֶׁחֻבְּרָה לָּהּ יַחְדָּו", וכפי שכותב הרמב"ם בהלכות בית הבחירה שהיעוד של ביהמ"ק הוא לאחד את עם ישראל ע"י העליה לרגל בשלשת הרגלים. וכן עבודת ה' של כל יהודי צריכה להיות מכוונת לביהמ"ק: "נמצאו כל ישראל מכוונים את לבם למקום אחד". אין עבודת ה' פרטית, רק עבודת ה' ציבורית: "תלפיות" - תל שכל פיות פונים בו" (ברכות ל.).

זאת הסיבה שאסור להניף ברזל בביהמ"ק, כי הברזל הוא סמל האלימות, המלחמות – הוא המפריד, ואלו כל מהותו של ביהמ"ק זהו מרכז השלימות והשלום. נמצא שהברזל אינו יכול להיות חלק מבנין המשכן, כי עצם מציאותו סותרת את היעוד של ביהמ"ק – המאחד.

הארון – שבו מונחים הלוחות והתורה, שהיא המרכז של ביהמ"ק – מידותיו חצויות: "אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ" (שמות כה, י), ורק ע"י חיבור החצאים הוא ארון שלם. כך עם ישראל כל אחד מאתנו הוא מחצית, ורק בצירוף כולם אנו נעשים שלמים. וכמו כן התורה בלי ישראל או ישראל ללא תורה הם רק מחצית, ורק ע"י החיבור יש כאן עבודת ה' שלימה – "וַיְהִי הַמִּשְׁכָּן אֶחָד".

העבירה החמורה ביותר בימי בית ראשון היא ההקרבה בבמות, כי הבונה במה לעצמו ונפרד מעבודת ה' של ביהמ"ק, מפריד את עצמו מה' ומישראל וזהו גורם להתפוררות העם: "עוֹד הָעָם מְזַבְּחִים וּמְקַטְּרִים בַּבָּמוֹת" (מלכים א' כב, מד), וכן ביהמ"ק שהוא נחלת הכלל - צריך להבנות ע"י הציבור כולו: "וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ", לעתיד לבא ביהמ"ק יאחד את כל העולם כולו שנאמר: "כִּי בֵיתִי בֵּית תְּפִלָּה יִקָּרֵא לְכָל הָעַמִּים" (ישעיה נו, ז).
