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תפיסת עומק ביעדי בית הבחירה
ע''פ שיחותיו של מרן ראש הישיבה, הרב חיים יעקב גולדויכט זצ''ל
אשכולות פרשת תרומה תשס''ז
"ויקחו לי תרומה - ...ויש לך מקח, שמי שמכרו, נמכר עמו. אמר הקב"ה לישראל, מכרתי לכם תורתי, כביכול נמכרתי עמה, שנאמר: 'ויקחו לי תרומה'. משל למלך שהייתה לו בת יחידה, בא אחד מן המלכים ונטלה. ביקש לילך לו לארצו וליטול אשתו. אמר לו המלך, בתי שנתתי לך, יחידית היא – לפרוש ממנה, איני יכול. לומר לך אל תטלנה, איני יכול, לפי שהיא אשתך. אלא זו טובה עשה לי, שכל מקום שאתה הולך, קיטון אחד עשה לי, שאדור אצלכם, שאיני יכול להניח את בתי. כך אמר הקב"ה לישראל, נתתי לכם את התורה, לפרוש הימנה וכו', אלא בכ"מ שאתם הולכים, בית אחד עשו לי, שאדור בתוכו, שנאמר: 'ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם'". (שמו"ר לג',א')

ההקבלה בין המשל נמשל תמוהה, שלא מצאנו בנמשל שיש רצון של עם ישראל להתרחק מהקב"ה שהוא צריך לבקש מהם למצוא לו קיתון לדור בו, כמו שמצאנו במשל, שהבעל ביקש לקחת מהמלך את ביתו?

בפרשת הברכות נאמר: "ונתתי משכני בתוככם ולא תגעל נפשי אתכם. והתהלכתי בתוככם, והייתי לכם לאלקים"...(ויקרא כו', יא'-יב'). ויש להבין מהי כפילות ההבטחה – "ונתתי משכני", "והתהלכתי", שהראשונה ודאי כמשמעה, שהקב"ה ישרה שכינתו במקדש, ומה מוסיפה השניה?

אומר ר' עובדיה ספורנו (שם), שאם אנו חושבים, שמטרת תפילתנו שיבנה בית המקדש, זה כדי שישכון שם ה' בינינו על ידי השארת השכינה שם, בביהמ"ק, טעות היא! זה התחלת התהליך, אך בסופו הרעיון הוא שהשכינה תפרוץ ותתהלך לכל מקום בלי תיווך ואמצעי של מקדש: "בלבבי – משכן אבנה". וזה מדויק בפסוקים, שהתוצאה של "ונתתי משכני בתוככם" זה רק "ולא תגעל נפשי אתכם", אך כשנזכה ל"והתהלכתי בתוככם" אז יתקיים "והייתי לכם לאלקים", שלא רק שתתבטל הדחייה של עם ישראל, אלא תהיה קירבה גדולה. זה יקרה רק ע"י "אם בחקתי תלכו" – שתהיו עמלים בתורה, כלומר, התמסרות מוחלטת לתורה ולמצוותיה.

יש הסוברים כי כל מצות הקמת המשכן נאמרה לישראל רק לאחר שחטאו בעגל, וכל מטרתה היא לכפר על חטא זה, וכן הרעיון במצות מחצית השקל:
"זה יתנו – בא וראה חיבתן של ישראל, שעבירותיהם מביאין לידי מעלות גדולות וכו', ואף כאן, מי גרם להם לשבטים בפרשת שקלים שיתנו כופר נפשותיהם? מעשה העגל וכו'". (תנחומא כי תשא ב') וכן "ויקחו לי תרומה – הדא הוא דכתיב – 'אני ישנה וליבי ער'...'אני ישנה' ממעשה העגל, ו'ליבי ער'...'ויקחו לי תרומה'" (שמו"ר לג',ג').
זה מוסבר יפה ע"פ מה שהקדמנו בספורנו. במעמד הר סיני, זכה עם ישראל להתרוממות ההתגבהות הכבירה ביותר ותקנו את חטא אדם הראשון. באותה שעה שרתה עליהם ההשראה המקיפה של "והתהלכתי בתוככם", ללא אמצעי של מקדש. אך לאחר שטעו בעגל, אבדו מדרגתם, ולא היו זכאים עוד להתגבהות זו. מכאן ואילך זקוקים היו למשכן, למען תהיה השכינה מצצת עליהם בין החרכים, בינות לבדי הארון דווקא, ואז נצטוו "ועשו לי מקדש".

לכן, בהתחלה השיא הקב"ה את בתו, התורה, לעם ישראל, ולא היה צריך קיתון לדור בו, לפי שהיה מצוי כל שעה, כמו שהיה במעמד הר סיני. אבל משהתרחקו ישראל מהקב"ה בשעת חטא העגל, גלו משולחנו של מקום. זוהי השעה עליה רומז המשל, בה ביקש החתן לילך לו אל ארצו, ודווקא מכאן ואילך, הוא שנתבקש הפתרון של "קיטון אחד עשה לי, שאדור אצלכם", בדמות השראת שכינה המצמצמת עצמה לבין הכרובים במשכן העדות.

ולכן אנו אומרים בסוף תפילת שמונה עשרה: "שיבנה בית המקדש...ותן חלקנו בתורתך" – לא מספיק לנו שתהיה רק השראת שכינה בבהמ"ק, אלא אנו רוצים גם "והתהלכתי בתוככם", וזה יקרה רק אם נמצה את חלקנו בתורה, ולכן מבקשים "ותן חלקנו בתורתך", שנשיג השראה מאירה בלב כל אחד מישראל, ללא הזדקקות לצמצום מקום המקדש.
