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"ויבן הבית לה' " (מלכים א א א-ו)

המשגיח אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא רעיון להפטרת תרומה
הצד השווה בין פרשת והפטרת השבוע ברור מאוד. שתיהן עוסקות בבנין המשכן והמקדש, וזהו הנושא היחידי בהן, אבל מתוך ההשוואה הזו עולים גם ההבדלים. הם נובעים בעיקר מהעובדה שהמשכן היה זמני, מיטלטל, ונועד לפרוק והרכבה תוך כדי המסע במדבר, ואלו מקדש שלמה היה בית קבוע לאורך זמן, ועל כן היה גם יכול להיות מפואר הרבה יותר.

אולם שני הפסוקים הראשונים של ההפטרה מעלים הבדלים נוספים שאינם מחויבי המציאות מההבדל הנ"ל בין הזמני והמטלטל, לבין הקבוע  והיציב.

א. "ויהי שלום בין חירם ובין שלמה…" (פרק ה' פס' כו') ובפסוקים הקודמים תוארה בהרחבה הברית הכלכלית שבין חירם לשלמה, שבתמורתה יובאו מלבנון חומרי הבנין לבית המקדש. גם האומן שהיה אמון על הבניה רכש את השכלתו ונסיונו בשדות זרים "וישלח המלך שלמה ויקח את חירם מצור. בן אשה אלמנה הוא ממטה נפתלי ואביו איש צורי…" (פרק ז', יג'-יד') הפועלים היו זרים, כנאמר בהפטרה: "ויהי לשלמה שבעים אלף נשא סבל ושמונים אלף חוצב בהר" (ה', כט') ועליהם מביא רש"י את הגמ' ביבמות עט'.- שכולם גרים גרורים שנתגיירו מחמת גדולת שלמה ושלחנו. לא עוד "עבודה עברית" "כחול לבן" של ימי המשכן, בהם מנצח על המלאכה, נינה של מרים אשר עומד בצל- אל ואשר ניחן ביכולת "לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ" (ברכות נה'.) לא עוד "כל איש חכם לב אשר נתן ה' חכמה בלבו…" (שמות לו', ב') "וכל הנשים אשר נשא לבן אותנה בחכמה" (שמות לה', כו') אלא עבודת זרים (אמנם גרים אבל מחמת גדולתו של שלמה ושלחנו) ובראשם זר (אמנם יהודי משבט נפתלי אבל אביו איש צורי).

ב. הפסוק השני בהפטרה: "ויעל המלך שלמה מס מכל ישראל" (מלכים א'- ה', כז') בניגוד גמור לנאמר במשכן עשרות פעמים "תרומה" "נדבה" "נשיאת לב" כאן לפנינו "מס" שהוא חובה מטעם הרשות. התורה מאריכה בפרשיה מיוחדת לתאר את נפלאות נדבת העם: "ויבואו כל איש אשר נשאו לבו וכל אשר נדבה רוחו אותו הביאו את תרומת ה' למלאכת אהל מועד ולכל עבודתו ולבגדי הקודש ויבואו האנשים על הנשים…" (שמות לה', כא'-כב') "… והם הביאו אליו עוד נדבה בבוקר בבוקר… ויאמרו אל משה לאמר מרבים העם להביא מדי העבודה למלאכה אשר צוה ה' לעשות אותה…" (שמות לו', ג'-ה') במקדש שלמה אין זכר לכל אלה. לא נדבת החומרים ולא נדבת המלאכה, ולא רק המילה "מס" מדגישה הבדל זה אלא גם הפועל. בניגוד ל"ויקחו לי תרומה" "קחו מאתכם תרומה" שבמשכן, פועל המורה על רצון של העם (כביכול הם לוקחים ונהנים) מופיע כאן במקדש "ויעל מלך שלמה מס מכל ישראל" פועל שמדגיש עוד יותר את הכפיה וההכרח.

יתכן שיסוד ההבדל נעוץ בעובדה שאת המשכן בונה העם ואלו את המקדש בונה המלך כך גם בתנ"ך החוזר פעמים רבות על הפועל "ויבן", ביחיד המוסב על שלמה (עשר פעמים בפרק ו') וכן כל הפעלים שם ביחיד "ויצף שלמה" "ויעש" וכו' גם בהלכה יש פנים שמצווה זו של בנית המקדש מוטלת על המלך. למרות מה שנפסק "ג' מצוות נצטוו ישראל בכניסתן לארץ להעמיד להם מלך ולהכרית זרעו של עמלק ולבנות להם בית הבחירה". (סנהדרין כ':- ורמב"ם הל' מלכים פ"א ה"א) המצוות הן מדורגות מלך שתפקידו להכרית זרעו של עמלק כדי שיוכל לבנות את בית הבחירה. "נצטווו ישראל" ככלל ולא כל אדם פרטי מהם, והמלך הוא כלל ישראל לענין זה.

ואם במלך ובמלוכה עסקינן יתכן שמובן מדוע אין נדבה שבאה מקרב העם, ויש קשרי חוץ עם עמים זרים שכן אלו הם סממני המלוכה. ואם חותם המלכות טבוע במהותו של המקדש (בנגוד למשכן שבא בנדבת העם) גם תחומים אלו מושפעים מהממלכתיות שבמקדש המלך שלמה.
