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"ויעש לבית חלוני שקופים אטומים" (מ'א ו' ד')

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
"מפטירין בנביא" – רעיון להפטרת תרומה
כמו משכן משה כן מקדש שלמה זוכה לסיקור נרחב ביותר בכתוב, סיקור היורד לפרטי פרטים. על כן ראויה הפרשה הפותחת בענין המשכן שיפטירו בה מענין המקדש. ההפטרה פותחת בתאור הבאת חומרי גלם לבנין המקדש (סוף פרק ה') ובמידותיו של הבית (פרק ו', ב'- ג') הפרט הראשון על המקדש הוא תאור החלונות "ויעש לבית חלוני שקופים אטומים" (פס' ד'). יש לברר מה פרוש הביטוי "שקופים אטומים"? ומדוע נבחר פרט זה להיות ראש וראשון לתאור מקדש שלמה? מלשון התרגום משמע שהחלונות היו פתוחים (שקופים) מהצד הפנימי, וסגורים (אטומים) מהצד החיצון בכולנסאות של ארז. אולי כוונתו למין תריסים של עץ מוצמדים לצד החיצוני של החלון שבהם היה אפשר לסתום את פתח החלון מהצד החיצון. וכן פירש הגר"א- "כלומר חלונות פתוחים ועם דלתות שיהא אפשר לסתום אותם".

האברבנאל מפרש- "שהיו החלונות האלו עשויים בתקון מלאכה... כדרך שעושים המלכים מעין שבכה דקה, כסדקים דקים שהמלכים עומדים שמה בחלונות ההם, והם רואים את הכל ואינם נראים". ז"א מצד פנים היו החלונות שקופים שהיה אפשר להביט דרכם החוצה, אבל העומד בחוץ (ובד"כ מרחוק) לא ראה את המתרחש בפנים ועל כן היו גם אטומים. האברבנאל מביא פרוש נוסף שמדובר על חלונות זכוכית שהם שקופים מחד אבל אטומים לגמרי לכניסת אויר ורוח "שהם שקופים ר"ל נראים ובהירים בעצמם והיו אטומים כי לא היו פתוחים כי אם סתומים" וכן הביא מצודת דוד. בזמן שלמה היתה הזכוכית מצרך נדיר ועל כן יש לציין את הענין בתאור החלונות.

לחז"ל דרך אחרת בפרוש הענין "תנא שקופין מבפנים ואטומים מבחוץ – לא לאורה אני צריך" (מנחות פו':) ופירש רש"י שם: " 'שקופים' מבפנים. שהמשקופין של חלונות, היינו צר שבחלון היו מבפנים והרוחב שבחלון מוחזר כלפי חוץ להוציא אורה לעולם" וכן פירש רש"י כאן: "קצרים מבפנים שלא כדרך שאר חלונות אחרות העשויות לךמאור להראות שאינו צריך לאורה". וכן מצאנו במדרש: "אבל חלונות של ביהמ"ק... מקטינות מבפנים ומרחיבות מחוץ כדי להוציא אורה גדולה" (ויק"ר לא', ו').

גם אם הבנו את סוד הסתירה "שקופים אטומים", עדין תמהים אנו מה כ"כ מיוחד בפרט הזה שפתחו בו את פרטי המקדש? לפי פרושם של חז"ל יש לומר שהחלונות אכן מסמלים את מהותו של המקדש. נכון שהמקדש הוא בית ה' אבל לא נבנה ח"ו לצרכו של הקב"ה. "לא לאכילה אני צריך, ולא לאורה אני צריך..." (מנחות פו:) חלונות רגילים מביאים את האור מבחוץ אל הבית ונעשים לצורך הבית. בית המקדש אינו צריך לאור העולם אלא העולם צריך את אורו של ביהמ"ק. כי הברכה כולה זורמת מהמקור – בית המקדש אל החוץ – לעולם כולו. החלונות השקופים אטומים מסמלים איפוא את מהותו של המקדש כולו.

ויש בענין זה של האור היוצא מהפנים החוצה עומק נוסף. ידועים דברי המפרשים "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה', ח') שלא נאמר בתוכו אלא בתוכם כי עיקר בנין המשכן והמקדש הוא בנין האדם כדי שתשרה בו השכינה. וכאשר בנ"י חוטאים בזה גופא הם גורמים לשריפת הבית האמיתי עד שנבוכדנצר וטיטוס רק שרפו בנין שרוף (עיין גמ' סנהדרין צו':). והנה בענין דרגתו הגבוהה של משה "כי קרן עור פני משה" (שמות לד', לה') כבר בארו שמשה הגיע לדרגה שהאור הפנימי של נשמתו הגדולה בקע את העור הגשמי של גופו. ובענין זה הגיע למדרגת אדה"ר לפני החטא שאור נשמתו היה עיקר הוויתו, ורק אחרי החטא עשה ה' לו "כתנות עור" (בראשית ג', כא').

חלוני בית המקדש הם לא רק סמל לכל הבית, אלא סמל לכל יהודי שתכליתם ויעודם להיות שקופים – אטומים, להיות אורם בוקע מהפנים חוצה, ומקרינים את אור נשמת ה' שבם, על סביבותם.

בתורה נאמר- "ושכנתי בתוכם", וכך מסתיימת גם הפטרת השבוע "ושכנתי בתוך בני ישראל"! (מל"א ו', יג') ומתוך עם סגולה יצא האור לכל יושבי תבל "כי מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים" (ישעיהו יא', ט').
