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"ולא תחמול עליו"- (שמואל א' טו', ג')

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא - רעיון מהפטרת תרומה
הציווי על מחית עמלק הוא מוחלט. לא רק את עמלק צריך להשמיד אלא גם את זכר עמלק. כך בסוף סיפור המלחמה הראשונה ''כי מחה אמחה את זכר עמלק ... מלחמה לה' בעמלק מדור דור'' (שמות יז', יד'- טז') וכך גם במצווה ''תמחה את זכר עמלק מתחת השמים לא תשכח'' (דברים כה', יט'). בהפטרה מקבל הצו הכוללני הזה ישום מעשי "והמתה מאיש עד אשה מעולל ועד יונק משור ועד שה מגמל ועד חמור" (שמ"א טו', ג'). ואע"פ שאין בדברי שמואל תוספת על מה שכתוב בתורה, העובדה שהתורה מדברת באופן כללי, ושמואל יורד לפרטי הפרטים, יוצרת בהפטרה תחושה של מצווה "אכזרית" לכאורה, שאינה קיימת בקריאת הפסוקים בתורה.

כאן בהפטרה מתברר פתאום שה"זכר" הערטילאי של התורה הם בעצם איש ואשה ואפילו תינוק ותינוקת קטנים ואפילו בהמות מסכנות (ואלה הצאן מה חטאו?). שמואל מודע לסכנה של התעוררות "רחמים" שלא במקומם ועל  כן מקדים בציווי לשאול "ולא תחמול עליו"! וכך כתב הרד"ק: "לפי שסופו לחמול ... הזהירו ולא תחמול שלא יהיה פתחון פה". ומה יהיה פתחון הפה של שאול? על זה דרשו חז"ל: "וירב בנחל- אמר רב מני על עסקי נחל. בשעה שאמר לו הקב"ה לשאול 'לך והכית את עמלק', אמר: ומה נפש אחת אמרה תורה הבא עגלה ערופה, כל הנפשות הללו, על אחת כמה וכמה? ואם אדם חטא בהמה מה חטאה? ואם גדולים חטאו קטנים מה חטאו? יצאה בת קול ואמרה לו: 'אל תהי צדיק הרבה' (קהלת ז', טז')" (יומא דף כב':).

על ה"רחמים" של שאול כבר לועג  התנ"ך בפרק שלנו. "ויתפש את אגג מלך עמלק חי ואת כל העם החרים לפי חרב. ויחמול שאול והעם על אגג ועל מיטב הצאן והבקר והמשנים ועל הכרים ועל כל הטוב ולא אבו החרימם. וכל המלאכה נמיבזה ונמס אותה החרימו" (פס' ח'- ט').

כיצד שוקלים רחמים וחוצים אותם. מלך- כן, ועם- לא! מאה קילו של בהמה מפוטמת- כן, וחמישים קילו כבשה רזה, מסכנה- לא! אלו ראויים לחמלה ואלו למוות. דרך שמתחילה ברחמים כאלו נגמרת בנוב עיר הכהנים ובאכזריות רציחתם. ועל התחנה הסופית הזו המשיכו שם חז"ל "ובשעה שאמר לו שאול לדואג 'סוב אתה ופגע בכהנים' יצאה בת קול ואמרה לו: 'אל תרשע הרבה' (קהלת ז', יז')" (יומא דף כב':).

ה"רחמים" של שאול מוכיחים שאין להרהר ולערער אחרי מידותיו של מקום. "חושך שבטו שונא בנו" (משלי יג', כד'). ו"את אשר יאהב ה' יוכיח" (משלי ג', יב') לעולם לא יובנו, למי שרואה רק את רגע התוכחה. רגע זה אכן קשה הוא. אבל אסור לשפוט אותו מבלי להסתכל על מה שקדם לו ומה שבעקבותיו. רק במבט כללי שרואה את ההתנהגות הפרועה שלפני התוכחה, ואת תיקונה לאחר רגע העונש, מקבל גם רגע הדין הקשה טעם טעם לשבח. ובמהלכים היסטוריים: צריך להבין מהי משמעותה של מלחמת עמלק בישראל, "אשר קרך" על כל הסבריו ומהי משמעותו של עולם שבו זכרו מחוי, שרק בו שם ה' וכסאו שלמים, כדי להבין ולקבל גם צו "אכזרי" של "והמתה מאיש ועד אשה ..." ולא יזכר שם עמלק עוד. כי רק זו הדרך להביא עולם של רחמים מלאים לידי מימושו. רחמנות במקרה כזה היא אכזריות לעולם כולו לטווח ארוך. ו"אכזריות" במקרה כזה היא עצם הרחמים. כי השמדת הרשע היא חסד!

אולי כדי להוכיח לנו את חוסר האכזריות שבצו מחיית עמלק, מעורב הצו בקריאה של חסד גדול: החמלה והקריאה לקייני לסור מתוך עמלק. "ויאמר שאול אל הקייני לכו סורו מתוך עמלקי פן אוסיפך עמו ואתה עשית חסד עם כל בני ישראל בעלותם ממצרים". אותם לוחמים שמצווים על השמדת עמלק, נקראים כאן לסכן את נפשם בוויתור על גורם ההפתעה במלחמה עם עמלק, כדי להכיר תודה על חסד שנעשה מאות שנים לפני כן. והחסד ההוא לא היה הצלת עם וכיוצא בגדולות כאלו. היה זה חסד מזערי לכאורה "שנהנו מסעודתו משה ואהרן וכל זקני ישראל" (רש"י), "היה להם נחת רוח מיתרו שהיה מראה להם חנייתם" (מהר"י קרא), "בעצה שנתן יתרו למשה" (רד"ק).
עם שזוכר חסדים כאלו, ומשלם עליהם לאחר דורות כה מרובים, מוכיח שגם הריגותיו איש ואשה עולל ויונק, הם הריגות של צדק ומוסר אלוקי, והם הביטוי של חמלת ה' על ברואיו כולם. כי זו ורק זו היא הדרך להיות כסא ה' שלם ושמו שלם.
