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ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת תרומה
"ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם. ככל אשר אני מראה אותך את תבנית המשכן ואת תבנית על עליו, וכן תעשו." (שמות כה:ח-ט)

מה הראה לו הקב"ה למשה בהר? רש"י כתב שהראה לו "את תבנית המשכן," והציווי "וכן תעשו" הוא על פרטי הכלים, "שאם יאבד אחד מהם כגון שולחנות ומנורות וכו' כתבנית אלו תעשו אותם." ולפי זה צריך לשנות את סדר הפסוקים, ולקוראם כך: "ועשו לי מקדש -- ככל אשר אני מראה אותך וכו' ושכנתי בתוכם."

אלא שמבית המדרש בוולאז'ין למדנו כאן כוונה אחרת. מה שהראה לו בהר לא היה האדריכלות של הבית ופרטי צורת הכלים, אלא האופן שבו שורה השכינה במקדש. וכבר האריכו בספרי המחשבה על דברי חז"ל שביהמ"ק  שלמטה מכוון כנגד ביהמ"ק שלמעלה, שהמשכן כולל כל סדרי העולמות כולם. ומבוארים הדברים במדרש תנחומא ריש פקודי, ששקול ביהמ"ק כנגד הבריאה, והולך המדרש ומונה רשימה ארוכה של השוואות ביניהם. ובסיום עבודת המשכן נאמר "ותכל כל עבודת המשכן" (לט:לב), "ויברך אותם משה" (לט:מג), וימשח אותו ויקדש אותו" (במדבר ז:א), כשם שנאמר במעשה בראשית "ויכולו השמים והארץ וכל צבאם" (בראשית ב:א), "ויברך אלוקים את יום השביעי ויקדש אותו" (ב:ג).

ולכן נאמר על בצלאל "וימלא אותו רןח אלוקים, בחכמה ובתובונה ובדעת ובכל מלאכה." (שמות לה:לא) וכתב ע"ז במדרש, שהיה בצלאל יודע לצרף אותיות שנבראו בהם שמים וארץ, שאף עליהם נאמר שנבראו בחכמה ובתבונה ובדעת, ללמדך שמלאכת המשכן ומלאכת שמים וארץ אחד הם. וזהו שנצטוה משה "ושכנתי בתוכם ככל אשר אני מראה אותך," שהראה למשה כל פרטי וסדרי העולמות עליונים ותחתונים, ואת היחס שביניהם, ואיך הדבר מביא להשראת השכינה.

"וכן תעשו," היינו, "שגם העושים במלאכה יעשו את פעולתם כנגד התבנית שהן העולמות המכוונים." (העמק"ד) וכן מצינו בחירם שבנה את הבית הראשון, שאף הוא ניחון בחכמה ובדעת, וידע לכוין בבניית המקדש באופן שתשרה בו השכינה. ובבית שני, שלא ידעו כונה זו, אכן לא שרתה השכינה, אף שידעו את פירטי המשכן והכלים.

ובספר נפש החיים הוסיף ר' חיים עוד נדבך, שאף האדם מכוון כנגד תבנית זו. וכן האריך בזה המלבי"ם בפירושו לפרשת תרומה, וכ' שכמו שהעולם נקרא "אדם גדול," כך נקרא האדם "עולם קטן," על שום שכוחותיהם וסידרי אבריהם מקבילים. ולכן יסוד השראת השכינה הוא באדם עצמו, וזו שבמקדש אינה אלא תוצאה של מציאות שכינה בישראל, כדברי הנביא ירמיהו "היכל ה' המה." וזהו עומק דברי חז"ל: "ושכנתי בתוכם," בתוכו לא נאמר אלא בתוכם-- בתוכו של כל אחד ואחד. רק לאחר ששורה שכינה בישראל, ישנה השראת שכינה במקדש, וכאשר ישראל חוטאים ומסתלקת שכינה מתוכם, לא תועיל מציאות מקדש בישראל, שהוא מרוקן מתוכן. וזהו הציווי "ועשו לי מקדש וכו' וכן תעשו," היינו "וכן  תעשו אתם את עצמכם," שתעשו את עצמכם כתבנית המשכן, שתהיה השכינה ראויה.
