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מלחמת עמלק וארץ ישראל 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת תרומה
מקורה של השמחה הנוספת ביום ט''ו באדר היא במלחמה הנוספת בשושן, וחז''ל קשרו יום זה דווקא בעיירות המוקפות חומה מימות יהושע בן-נון, והדבר צריך ביאור, שהרי שושן עצמה לא היתה מוקפת חומה. ובירושלמי כתב שהיה זה כדי לחלוק כבוד לארץ ישראל.

וביאר הרב הוטנר, ששני סוגי מלחמה יש לנו עם עמלק, האחד – שאנו יוצאים לקראתו כשהוא בא נגדנו, והשניה – כשאנו יוזמים מלחמה נגדו. בימי משה "ויבוא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים" (שמות יז', ח'), ואילו בימי שאול אנחנו יוצאים נגדו "לך והכית את עמלק".

וכך היה בזמן אחשורוש, בתחילה עמלק בא עלינו "בקש להשמיד ולהרוג ולאבד", וזה היה ביום י"ד באדר, וביום ט"ו אנו באנו עליו "ינתן גם מחר ליהודים".

בין שני סוגי המלחמה היתה אתנחתא, "ונוח מאויביהם" וזה מה שנאמר בתורה, "והיה בהניח ה' אלוקיך לך מכל אויביך מסביב ... תמחה את זכר עמלק ..." (דברים כה', יט'). לאחר המנוחה מהמלחמה שהוא יזם כנגדנו, אנו יוצאים עליו למלחמה.

חובה זו של יציאה למלחמה על עמלק, מקומה וזמנה דווקא בארץ ישראל, "ג' מצוות נצטוו ישראל בכניסתן לארץ, להכרית זרעו של עמלק וכו' ", וע"כ שייכת קדושת יום ט"ו לכיבושו של יהושע, וכיבוש זה הוא המחייב את החלק השני של המלחמה שאנו יוצאים כנגדו, וע"כ זהו כבודה של ארץ ישראל, שהכניסה לתוכה מחייבת כריתת זרעו של עמלק, וע"כ יום זה בו אנו יוצאים עליו, הוא יום ט"ו שבו יצאנו כנגדו בשושן, קשור לכבודה של ארץ ישראל ולכיבושו של יהושע בן-נון, וע"כ הוא נחוג במקומות המוקפים חומה מימות יהושע בן-נון.

ולמלחמה זו יש קשר מיוחד לירושלים, שהרי משה אומר ליהושע "מחר אנוכי נצב על ראש הגבעה", והיא הגבעה הידועה, וכתב הרב נבנצאל שליט"א עפ"י מדרש חז"ל, שהר המוריה ליווה את ישראל במסעותיהם במדבר, שזוהי שנאמר עליה "אל הר המור ואל גבעת הלבונה".

וזהו שנאמר "כי יד על כס י-ה", שאין השם שלם, ואין הכסא שלם עד שימחה זרעו של עמלק, וזה יהיה באחרית הימים, "בעת ההיא יקראו לירושלים כסא ה' " (ירמיהו ג', יז').

ודבר מופלא הוא, שהגימטריא "ראש הגבעה" הוא חמש מאות שמונים ושש, כמנין – ירושלם , ועוד הביא בשם רבו, ראש ישיבת מיר, ר' נחום פרצוביץ זצ"ל, שבני ישראל הגיעו למדבר סין ביום ט"ו באייר, ולמחרת, ביום א' בשבוע ירד המן, וביום שישי לקטו לחם משנה, ואח"כ נסעו לרפידים ויחנו שם, ויום א' היה כג' באייר, ובערב שבת נלחמו בעמלק, ואז העמיד משה את החמה, כדי שלא יחללו שבת, ולפי חשבון זה חל ביום שישי מלחמת עמלק, ביום כ"ח באייר, הרי שהתנהלה מלחמה למרגלות הגבעה, הר המוריה שבירושלים, בכ"ח באייר, והלא דבר הוא!
