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אצבע אלוקים היא
צוריאל שושן (ב')
אשכולות פרשת וארא תשס''ט
אחד מיסודות האמונה הוא שהאדם מחוייב לעשות את מה שעומד לפניו ברגע זה, גם אם אין הוא רואה עכשיו כיצד יוכל ליישם את השלב הבא - ''כל אשר תמצא ידך לעשות בכחך עשה'' (קהלת ט"ו) – ומה שלא בכוחך אל תעשה.

הנהגה נכונה זו עומדת בניגוד לאווירה השוררת כיום, ולדאבוננו גם בקרב שומרי מצוות, שאינם יודעים שכל מה שמתהווה תחת השמש הוא בבחינת – "אצבע אלוקים היא", וממילא כאשר עומדת לפניהם משימה כלשהי, שלא ברור להם האם יוכלו להביאה לידי סיום מוצלח, הם מעדיפים להיות בשב ואל תעשה, ולא להתחיל. לא צריך להאריך הרבה כדי להוכיח עד כמה רחוקה השקפה נלוזה שכזו מכל קנייני התורה. כי כדי להגיע לדרגת ת"ח צריך לקנות את מידת האמונה והתקווה ולדעת שגם אם עכשיו נראים הדברים רחוקים מאוד, וכמעט שאינם ניתנים ליישום עד שהפרוייקט כולו מצטייר בעינינו כ"דבר נבואי", עם כל זה אסור לנו להירתע ולהתייאש.

מספרים על ר' יצחק אייזיק קרסילשציקוב מהעיר פולטה, שבימי זקנותו יצאה גזירה מאת השלטונות על איסור לימוד התורה, ר' יצחק הסתגר בביתו ולמרות הסכנה העצומה שהיתה כרוכה בדבר עסק על הזמן בתורה במסירות נפש אמיתית. לרשותו עמדו ספרים מועטים, אבל הוא ברוב גאונותו הצליח לכתוב באותן שנות סכנה פירוש על חלק מפרקי הרמב"ם ופירש גם כמה מסכתות בסדר זרעים בירושלמי עד שהצליח להבהיר את דברי הירושלמי בצורה מושלמת והלומדים השתמשו בפירושו כמו בפירוש רש"י.

גאון זה עסק בהעלאת דברים על הכתב למרות שבמצב ששרר באותם ימים לא עמדה בפניו האפשרות להדפיס את הכתבים. מחשבות בנוסח "אולי לא כדאי לעבוד כ"כ קשה, אולי לא כדאי להשקיע את כל כולי בעבודה זו" – לא עלו כמוחו כלל, הוא כתב וכתב ולא נתן שינה לעיניו, ותלה תקוותו בהקב"ה שיאפשר לו להוציא כתביו לאור העולם.

לאחר כמה שנים חלה הגאון במחלה קשה ונאלץ להתאשפז בבית חולים רוסי. כיון שלא היתה אפשרות לקחת את הכתבים אל בית החולים, מפני שאז היו מגלים את "עוונו" ומעמדים אותו לדין, אז לפני שיצא את ביתו בפעם האחרונה החביא את הכתבים במגילת סתרים אחת, והתפלל לה' שהמחברות יזכו יום אחד לצאת לאור.

הגאון ר' יצחק היה מאושפז תקופה ארוכה וגם כאשר הגיע עיתו והרגיש ששעותיו ספורות, לא התייאש עדיין מהוצאת הכתבים, למרות שהפעם באמת לא היה סיכוי של ממש. גם הוא לא ידע שבאותם רגעים עבר יהודי ליד שער בית החולים, ואחת האחיות שירדה בדיוק באותו רגע מהמחלקה שבה הוא היה מאושפז, אמרה ליהודי ההוא, במפתיע, שבאחת המחלקות שוכב יהודי ישיש, והציעה שיעלה לבקרו.

ולמה במפתיע? כי רק מי שהיה ברוסיה של הימים ההם, יודע איזו סכנה היתה כרוכה באזכרת המילה "יהודי" ברחוב... זו היתה הסיבה שהגם שדרכו אצה לו מאוד, לאותו יהודי, ולמרות שלא היה מיראי ה' הגדולים, החליט בכל אופן להיענות להצעתה של האחות. גם הוא ראה את יד ההשגחה העליונה וחשב שאולי יש דברים בגו.

רק נכנס האורח לחדר שבו היה מאושפז הגאון ר' יצחק וכבר רצה לצאת חזרה. הוא לא הבין את עצמו על מה ולמה החליט לעלות לכאן כדי לבקר יהודי שכזה שאינו מכיר אותו, ואת שיחו ואת שיגו, אבל ר' יצחק רמז לו בידיו שיישאר כמה דקות. לאחר שכולם יצאו מן החדר, ושניהם נותרו לבדם, גילה לו הגאון את סודו בדבר הכתבים שהותיר בביתו והתחנן בפניו שאם יהיה זה באפשרותו ישתדל להוציאם לאור. היהודי, שגם הוא למד בצעירותו ב"חיידר", אך התרחק מזה-זמן מדת משה וישראל, התרגש מאוד, בראותו מה תופס את הגאון ברגעיו האחרונים והבטיח.

לאחר דקות ספורות נפטר הגאון לבית עולמו, היהודי ההוא קיים את ההבטחה והוציא את הכתבים לאור העולם.

למדנו מסיפור זה שאסור להתייאש, אותו גאון מסר את נפשו על התורה ועל הכתבים, למרות שלא היה סיכוי להוציאם לאור אי-פעם. הוא עשה את שהיה צריך לעשות מחד גיסא, וייחל אל ה' שיזכהו להביא את הדברים לידי מימוש מאידך גיסא. לאחר שעשה את כל זה היה באפשרותו לומר "ש-ד-י עשינו את שלנו, אתה תעשה את שלך". והקב"ה הוכיח לו שגם כאשר חרב חדה מונחת על צווארו של אדם, אל יתייאש מן הרחמים. המלאך הגואל נשלח ממש ברגע האחרון.

יה"ר שנזכה גם אנו לראות ישועות גדולות, כדברי הנביא מיכה, "כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" (מיכה ז', ט"ו).

