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"אכן נודע הדבר"

ר' אלירן אבודרהם
ענבי הכרם פרשת וארא
"ויהי בימים ההם, ויגדל משה…וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיו, ויפן כה וכה וירא כי אין איש…ויטמנהו בחול…ויצא ביום השני…ויאמר לרשע למה תכה רעך, ויאמר: מי שמך לאיש שר ושופט עלינו, הלהרגני אתה אומר כאשר הרגת את המצרי, ויירא משה ויאמר – אכן נודע הדבר" (שמות ב', י"א-י"ד) ומביא רש"י את המדרש: "ויירא משה" – דאג על שראה בישראל רשעים דלטורין אמר שמא אינם ראויים להיגאל, וכמו"כ מבאר רש"י שאכן נודע הדבר – שהיה תמה מה חטאו ישראל מכל 70 אומות להיות נרדים בעבודת פרך, ועתה הבין – לשון הרע. (ולפי פשוטו – נודע דבר הריגת המצרי, שכן כתוב "ויפן כה וכה וירא כי אין איש" ברם לפי המדרש ש"וירא כי אין איש" – עתיד לצאת ממני להתגייר, לא מוכרח שלא היו אנשים בסביבה, ואדרבה, נאמר "ויצא אל אחיו" – וע"כ "נודע הדבר" – היינו דבר סיבת הגלות במצרים) ולכאורה העניין צריך באור, שכן נשאלת השאלה איך משה ידע שחטא הלשון של יחיד או יחידים הוא חטאו של כלל עמ"י, ועל כורחנו צ"ל שראה משה שיסוד עקרוני רקוב בענייני לשון הרע, וצריך להבין מהו אותו יסוד? נראה לתרץ בשני אופנים:

א. בשמירת הלשון (שער הזכירה, פ"א) – מה טעם החמיר הכתוב בלשון הרע כל כך? ומבאר במס' דרכים, ואחת מהם: כתוב בירושלמי – כשם ששכר תלמוד תורה שקול כנגד כל המצוות. כך עונשו של לשון הרע – כנגד כל העוונות. והטעם לזה – שכמו שבענייני היסודות (אש, מים, רוח, עפר) היסוד הרוחני יותר חזק מהיסוד הגשמי, כמו שאנו רואים שאש מכלה דבר גשמי, וכן רוח מפרקת סלעים, כן בעולמות העליונים שמצוות תלמוד תורה שעניינה רוחני גדולה יותר ושקולה כנגד כל המצוות שבגשמיות – ציצית, תפילין וכו'…שכן תלמוד תורה תלוי בכוח הדיבור שהוא כוח פשוט רוחני, ו"זה מול זה עשה אלוקים" – כך בעבירות, עבירות שאדם עושה בידים לא חמורות כעבירה בלשון – לשון הרע, שפועל ע"י כוח רוחני – עכת"ד. והנה משה כשמוכיח את דתן או אבירם – שמע "מי שמך לאיש…הלהרגני אתה אומר כאשר הרגת את המצרי" – ואומר רש"י: הלהרגני אתה אומר – מכאן אנו למדים שהרגו בשם המפורש. משה אומר לעצמו – הניחא אם לץ זה לא היה מבין את כוח הדיבור, ולכן אומר לשון הרע, היו מלמדים אותו את כוח הדיבור – והיה נזהר בלשונו, ברם לץ זה כן מבין את הכוח שיש ליהודי בפה והראיה שאמר: "הלהרגני אתה אומר" – בכוח הפה להרוג (מצד קדושתה) ואעפ"כ אמר לשון הרע – ממילא מוכח שהיסוד של חומרת הלשון לא ידועה לו ולאחרים – ולכן- אכן נודע הדבר- נודע לי הדבר שהייתי תמה עליו.

ב. טעם אחר שאומר החפץ חיים בחומרא של לשון הרע הוא (שעה"ז, פרק ג'): יתרון האדם מכל בעלי החיים הוא במה שהוסיף לו הקב"ה נפש מדברת "ויהי האדם לנפש חיה" – לרוח ממללא (תרגום), וממילא אם משתמש בכוח הלשון לטיבותא – מתעלה מעל כל היצורים, ברם אם משתמש במתנה שנתן לו האל לרעה – הוא גרוע יותר מהבהמה. (מוטב לא לקבל מתנה מהמלך, מאשר לקבל ולזרוק לו אותה בחזרה). עכת"ד והנה משה שומע את דתן (או) אבירם שאומר לו: "הלהרגני אתה אומר כאשר הרגת את המצרי" – משה שומע פה שני דברים: א. לשון הרע נטו – שהרג את המצרי. ב. שמאותו מעשה גופא שמשה עשה בכדי להציל את היהודי (הריגת המצרי) לץ זה משתמש במעשה זה בצורה שלילית. (בדומה למתנה שנתן לנו ה' – כוח הלשון – ומשתמשים בה לרעה, כך עשה אותו לץ) ממילא אמר משה אם עמ"י לא מבין את עניין כפיות הטובה – ממילא אינו מבין מדוע חטא הלשון כל כך חמור, שהוא גם מצד כפיות הטובה שנתן לנו ה' – ולכן – אכן נודע הדבר. 

