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ויעשו כן החרטומים בלהטיהם
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת וארא
על השאלה מדוע אין אנו נפגשים בזמננו בשדים ומכשפים, כפי שמסופר בתורה, שהיו בזמנים קדומים, כתב הרב יעקב קמינצקי זצ"ל, שהעולם מסודר בדרך של "זה לעומת זה". כוחות של טומאה כנגד כוחות הקדושה, שאלמלא כן לא היתה בחירה חפשית לאדם. ואילו למשה לבדו היתה יכולת לעשות פלאים, היה חייב פרעה להשמע לו וע"כ נתנו כוחות גם לחרטומי מצרים לעשות כפי שעשו משה ואהרן, כדי לאזן את השפעת הניסים על פרעה. וכל זמן שיש בכח גדולי ישראל לפעול בדרך שמעל הטבע, אף ל"סטרא אחרא" יש כח לזה, וככל שמתמעטים הדורות וחדלו בעלי מופת, אף השדים והכשפים חדלו. וע"כ אמרו חז"ל עה"פ "ולא קם בישראל כמשה עוד", אבל באומה"ע קם, ואיזה זה, בלעם בן בעור שהיה צורך להעמיד מול משה ואחד מהסטרא אחרא, שיהיה בעל שעור קומה דומה למשה.

ועפ"ז יישב את ששואלים על הרמב"ם שכתב בפירוש המשניות פ"ד מהלכות ע"ז, שאין שום אחיזה במציאות לשדים ורוחות, וכל הסיפורים אודותם הם שקר, וכ' הגר"א ביו"ד (סי' קעט') שכבר הכו על קדקדו, שהרי מצינו הרבה מעשיות הגמ' על ענין שדים וכשפים. אלא שאין כוונת הרמב"ם לשלול מציאותם של שדים מכל וכל, וכוונת הרמב"ם שבזמן התנאים והאמוראים אכן היו כוחות כאלה, אך כיום שהכוחות הרוחניים נמוגו, הרי זה לעומת זה עשה אלקים, ואין להם אחיזה במציאות. ובאמת כבר הקדימו ר' צדוק בספרו רסיסי לילה וביאר שבתקופת בית ראשון בלטה תורה שבכתב ונבואה וניסים גלויים, ואילו בבית שני הוחלפה התורה שבכתב לתורה שבע"פ, החכמה החליפה את הנבואה והניסים הנסתרים את הגלויים. שבבית ראשון היה לג' היסודות הנ"ל ביטוי במוחש, וע"כ היתה ע"ז בישראל, שגם הכרת האלוקות היה לה ביטוי במוחש ואילו בבית שני (שבטלו הנבואה והניסים הגלויים) וזה שאמר בתחילת הפרשה "וארא אל אברהם וכו' ", וכתב ר' צדוק: וכן בהשפעת הנבואה התגלה לאבות לפי האלוקות המתפשט בעולם וכו' וע"כ היתה נבואתם במראה ובמחזה לפי הלבושים והמסכים שבהם תתלבש האלוקות בעולם וכו' ", וזה לעומת זה עשה האלקים "ולעולם כפי הנהגת התורה בישראל, כן היא הנהגתו ית' בכל העולמות ואף האומות מתנהגים כך, בזה לעומת ה', וכל ריבוי ע"ז אצלם, חרטומים ומכשפים, היה כל זמן שהיה גילוי שכינה בישראל, ומשנסתלקה והתחילה תורה שבע"פ, התחיל גם אצלם חכמה יונית שהיא חכמה אנושית (רסיסי לילה)

וכן כתב הרב קוק זצ"ל על היחס שבין ע"ז ונבואה "עד שנתגרש כח המדמה משליטה רחבה בגבול ישראל, ויצרא דע"ז נעצר "בדודא דאברא" (שסגרוהו אנשי כנה"ג בדוד עופרת / הגמ' ביומא דף סט':) ... ולעומת זה אין עוד נביא אתנו" (אורות עמ' לו').

