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ותעל הצפרדע
הרב אליעזר איגרא, אב"ד ב"ש ורב כפר מימון - תושיה
ענבי הכרם פרשת וארא
"ותעל הצפרדע ותכס את ארץ מצרים" (שמות ח', ב'), כתנאי רבי עקיבא אומר: צפרדע אחת היתה, והיו מכין אותה והיא מתזת נחילים נחילים

"ומלאה כל ארץ מצרים" (עפרש"י עה"ת). אמר לו רבי אלעזר בן עזריה: עקיבא, מה לך אצל הגדה? כלה מדברותיך ולך אצל נגעים ואהלות, צפרדע אחת היתה, שרקה להם והם באו. (מסכת סנהדרין סז':)

צריך להבין במה נחלקו רבי עקיבא ורבי אלעזר בן עזריה? מה לגדולי התנאים במחלוקת היסטורית שאין לה כל עניין ונפק"מ? וכי מה לנו מהיכן הגיעו הצפרדעים? ועוד בביטוים כה חריפים עקיבא מה לך אצל הגדה... .

נראים הדברים כי אכן רעיונות גדולים עומדים מאחורי מחלוקת זו. רבי עקיבא אומר: "צפרדע אחת היתה, והיו מכין אותה והיא מתזת נחילים נחילים" ... א"ר עקיבא פעמים האדם מביא את הרעה על עצמו, צפרדע אחת היתה ואתם המצרים במו ידיכם הבאתם את המכה על עצמכם. האדם עומד מול מגפת ה' ומכה ועל כל מכה ומכה המגפה מתעצמת ממעשיו, אך הוא לא מסוגל לראות את האות ששולח הקב"ה, ולהגיד טעיתי . אלא ממשיך להאחז בשיגיונותיו וחזיונותיו ומביא על עצמו צרה אחרי צרה. והוא אשר כתב הרמב"ם הלכות תעניות פרק א' הלכה ג':

"אבל אם לא יזעקו ולא יריעו אלא יאמרו דבר זה ממנהג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקרית, הרי זו דרך אכזריות וגורמת להם להדבק במעשיהם הרעים, ותוסיף הצרה צרות אחרות, הוא שכתוב בתורה והלכתם עמי בקרי והלכתי עמכם בחמת קרי ...".

ואילו ראב"ע מלמדנו לימוד אחר, צפרדע אחת היתה, שרקה להם והם באו. "דרש תודוס איש רומי: מה ראו חנניה מישאל ועזריה שמסרו [עצמן] על קדושת השם לכבשן האש - נשאו קל וחומר בעצמן מצפרדעים, ומה צפרדעים שאין מצווין על קדושת השם כתיב בהו ובאו [ועלו] בביתך [וגו'] ובתנוריך ובמשארותיך. אימתי משארות מצויות אצל תנור - הוי אומר בשעה שהתנור חם, אנו שמצווין על קדושת השם - על אחת כמה וכמה": (תלמוד בבלי מסכת פסחים נג':)

לדעת ראב"ע לא מדובר בצפדעים אשר נולדו בנס "ותוכנתו" מראש להלחם במצרים ולקפוץ לאש כדברי ר"ע. אלא בצפרדעים רגילים אשר בדרך הטבע בורחים מן האש ... אבל שרקה להם והם באו. מכאן נלמדת מסירות הנפש לדורות, אין שאלות אין תרוצים כבודו יתברך מעל הכל מן הצפרדע הקטנה אשר אינה בורחת מן האש אלא מתיצבת לפקודת ה', ממנה למדו חנניה מישאל ועזריה ושלומי אמוני ישראל אשר בכל דור ודור את מסירות הנפש על קידוש ה'.
