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"מן הממלכות תהיה שפלה... לבלתי רדות בגוים" (יחזקאל כט', טו')

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא – רעיון להפטרת וארא
הפטרת השבוע היא נבואת הזעם של יחזקאל על מצרים ועל פרעה. כנגד גאוות מלך מצרים ועמו, מנבא יחזקאל שמצרים תחרב ותהפך שממה. בניגוד לפרעה האומר "לי יאורי ואני עשיתני" (כט', ג') יגרמו מכות מצרים למצב ש"וידעו כל יושבי מצרים כי אני ה' " (כט', ו') גם פרעה שבימי משה, אמר "מי ה' אשר אשמע בקולו" (שמות ה', ב') וגם הוא ועמו נזקקו לעשר מכות כדי להודות "ה' הצדיק" ולקיים פסוק האמור בפרשת השבוע "וידעו מצרים כי אני ה' " (שמות ז', ה').

תהום הפער בין "מי ה' " לבין "וידעו מצרים כי אני ה' ", הוא המרחק הקיצוני שבין הגאווה והשפלות. חטאם היסודי של הפרעונים מימי משה עד ימי יחזקאל הוא חטא הגאווה.על כן מדגיש יחזקאל שגם כאשר ישיב ה' את שבות מצרים והם יחזרו למכורתם ארץ פתרוס, "והיו שם ממלכה שפלה" (פסוק יד') הנביא חוזר ומדגיש בפסוק הבא "מן הממלכות תהיה שפלה" (פסוק טו') שלא תאמר שמצרים תהיה שפלה ביחס לגדולתה בימי קדם, אבל ביחס לשאר הממלכות שבזמן יחזקאל תהיה מעצמה חשובה. לא כך יהיה, מבטיח יחזקאל. אלא גם מן הממלכות שבתקופת הנבואה, גם מהן תהיה מצרים השפלה ביותר כעונש על גאוותה מימי קדם עד עתה. (מלבי"ם).

בהמשך הפסוק אומר הנביא: "ולא תתנשא עוד על הגוים והמעטתים לבלתי רדות בגוים" (פסוק טו) המילה "רדות" מאירה את גאוות מצרים באור מיוחד, וגם קושרת את מצרים של יחזקאל לזו של משה. שהרי רדיה – היא בפרך והמצרים כידוע העבידו את בנ"י בפרך. נסביר את פשרן ופירושן של רדיה ופרך על מנת להבין את גאות מצרים.

באופן כללי רדיה היא ממשלה ושלטון. כך עולה מהפסוק של בריאת האדם "ויאמר אלוקים נעשה אדם בצלמנו כדמותנו וירדו בדגת הים.." (בראשית א', כו') ותרגם אונקלוס: "וישלטון בנוני ימא", וכן פירש אבן עזרא: "לא תרדה בו בפרך" (ויקרא כה', מג') – כטעם ממשלה. אבל הרמב"ן העיר שרדוי אינו סתם ממשלה, אלא "וטעם וירדו – שימשלו בחזקה... ולשון רדיה – ממשלת האדון בעבדו". כך משמע מהפסוק האמור בעבדי שלמה: "ושלש מאות הרודים בעם העושים במלאכה" (מל"א ה' ,ל') ופירש שם רש"י: "הנוגשים את העם עושי המלאכה" וכך מפורש בדברי יחזקאל עצמו "ובחזקה רדיתם אותם ובפרך". (יחזקאל לד', ד'). לפי זה ניתן להגדיר שלושה מצבים של שלטון. על שנים מהם כתב הגאון מוילנא: "כי מלך נקרא מי שממנים אותו ברצון העם... ומושל נקרא מי שמושל בחזקה על העם...". [ולפי זה מסביר הגאון את דברי האחים- "המלוך תמלוך עלינו, אם משול תמשול בנו" ואת הפסוק: "כי לה' המלוכה ומושל בגוים..." עיין קול אליהו בראשית אות לז']. מעתה יש שלטון שהוא חריף, אפילו מממשלה והוא רדיה. ההבדל בין רדיה לממשלה הוא גם בעוצמת הכח שבו משתמש השליט (חוזק סתם או נגישה) אבל בעיקר בהרגשה וביחס. הרודה נוהג בנשלט כאדון בעבדו, ומשתמש בעבודה הנתנת לנשלט כדי להדגיש את עליונותו. גם המלך וגם המושל נהנים מגוף העבודה שמבצע הנשלט, ואינם דורשים את העבודה רק כדי לבזות את העובד. הרודה, יותר משהוא צריך את תוצאת הפעולה, הוא צריך להביע את שררתו על הכפוף לו.

וכאן משתלב המושג "פרך" במושג רדיה . כך הסביר הרמב"ם את האיסור "לא תרדה בו בפרך", "איזו היא עבודת פרך? זו עבודה שאין לה קצבה, ועבודה שאינו צריך לה – אלא תהיה מחשבתו להעבידו ובלבד שלא ייבטל. מכאן אמרו חכמים שלא יאמר לו עדור תחת הגפנים עד שאבוא...וכן לא יאמר לו חפור מקום זה והוא אינו צריך לו. ואפילו להחם לו כוס של חמין או להצן ואינו צריך לו – אסור. ועובר עליו בלא תעשה 'לא תרדה בו בפרך' " (הל' עבדים פ"א ה"ו). להחם כוס או לצננה היא עבודה קלה שבקלות. אבל אם אין האדון צריך לה, הופכת עבודה זו לעבודת פרך, שכן כל כוונתה להראות את שררתו של האדון על עבדו, ולבטא את גאותו ושליטתו על העובד. וכך נהגו המצרים בבני ישראל. כך הסביר שמואל: "שהיו מחליפין מלאכת אנשים לנשים, ומלאכת נשים לאנשים". למרות שלא עבודה זו ולא עבודה זו תצלח – המצרים היו מעוניינים לבזות את בנ"י. וכך נבין גם את צווי פרעה לעבודה שאין לה קצבה", "תכבד העבודה על האנשים ויעשו בה, ואל ישעו בדברי שקר" (שמות ה', ט')- כאומר: אף אם אין אנו זקוקים לתוצאות העבדות, נחזיק אותם במתח עבודה, ונראה להם מי אנחנו".

כנגד גאוות מצרים מנבא איפוא יחזקאל מידה כנגד מידה: "מן הממלכות תהיה שפלה ולא תתנשא עוד על הגוים והמעטתים לבלתי רדות בגוים"!
