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נאמן בבריתו וקיים במאמרו 
הרב צבי צרפתי שליט"א
ענבי הכרם פרשת וארא
בסוף פרשת שמות פוגעים שוטרי בני ישראל במשה ואהרון וטוענים כלפיהם שהם גרמו שלמצרים יהיו תואנות כיצד להתנכל להם. ואז נאמר בפסוק כ"ב: "וישב משה אל ה' ויאמר: אד-ני למה הרעתה לעם הזה למה זה שלחתני". ופירש הנצי"ב "וישב משה" שהיה מקום קדוש כמו בית כנסת שהם מתקבצים לתפילה ושם התפלל לפני ה' וטען "אד-ני למה הרעתה". משה חשב שלא היתה כאן השגחה פרטית אלא ה' עזב הכל שיתנהל לפי ענין הטבע ולכן הזכיר שם "אד-ני" - שם ה' הגובר על עניני הטבע, וא"כ למה לא השגחת על עמך בני ישראל בשם "אד-ני" (שהוא מעל הטבע)? ה' עונה למשה "עתה תראה אשר אעשה לפרעה" ופירש הנצי"ב לא כמו שאתה סבור, עתה תראה שדוקא מתוך הרעה שהרעו לעם ישראל התקרבה הגאולה כמאמר הכתוב "כי אשב בחושך ה' אור לי" ואז בפרשתינו בא דיבור בפני עצמו "וידבר אלוקים אל משה ויאמר אליו אני ה' ", דיבור שמהוה יסוד בהבנת סדרי הנהגת ה' בעולם.

"וידבר אלוקים" - שם אלוקים זה מידת הדין כלפי חוץ ההנהגה היא במידת הדין אבל האמת הפנימית בהנהגה היא "אני ה' " - רחמים גמורים. וכמו שנאמר בספר ישעיהו (פרק יב- א) "אודך ה' כי אנפת בי". לעת"ל יבינו כל באי עולם את סדרי הנהגת הבריאה וכל מעשה שנראה לנו כדין, כעונש - על זה נהלל את הקב"ה ונודה לו. וכמבואר במשנה בסוף ברכות כשם שמברך על הטובה כך יש לו לברך על הרעה. המילה "כשם" - היא מילת ההשוואה, באותה עוצמה של שמחה וכוונה כשאדם מודה על הטובה כך אדם צריך להודות על הרעה שהרעה הזאת תקרב את הטובה האמיתית.

בפסוק ג' "וארא אל אברהם אל יצחק ואל יעקב באל שדי, ושמי ה' לא נודעתי להם" ופירש רש"י "ושמי ה' לא נודעתי להם" - לא הודעתי אין כתוב כאן אלא לא נודעתי לא נכרתי להם במידה האמיתית שלי שעליה נקרא שמי - ה' - שנאמן לאמת דברי שהרי הבטחתי, ולא קיימתי, ומה היא ההבטחה? שה' נשבע לאבות לתת להם את ארץ כנען ובימיהם לא קיימתי, ואעפ"כ האמינו וסמכו עלי שאקיים את מה שהבטחתי. א"כ, אתה משה וכל הדורות הבאים, עליכם לדעת שאין לכם להתקשות בזה אלא להאמין לדברי. ומכאן פונה ה' בפסוק ו' "לכן אמור לבני ישראל אני ה' והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים וכו' והבאתי אתכם אל הארץ" - כעת ע"פ השבועה שנשבעתי לאבות אמור לבני ישראל אני ה' - שנאמן להבטחה ואני עומד בהבטחה להביא אתכם אל הארץ.

חז"ל עמדו על ארבע לשונות הגאולה שבעקבותיהן קבעו ארבע כוסות של יין בליל הסדר. והנה המרדכי בפרק ערבי פסחים הקשה מדוע לא ארבע מצות או ארבעה תבשילים כנגד ארבע לשונות של גאולה? ופירש הנצי"ב שמעלת עם ישראל היתה בשפל המדרגה והיה צריך להעלות אותם לרמה רוחנית שיהיו מסוגלים לקבלת התורה ולכן בתחילה והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים שהוא עסק חומר ולבנים שיצאו מזה משעה שהגיעו למכת הערוב ועדיין היו בחזקת משועבדים לעבדות עד שהגיעו למכת ברד שאז החלו להוקיר את ישראל שנאמר בלשון שני של גאולה "והצלתי אתכם מעבודתם" שאין עליהם שם עבדים, כלומר: פעולה ראשונה ביטול העבדות בפועל ופעולה שניה ביטול שם עבדות מעם ישראל. וזה קרה אחרי מכת ברד כי עד מכת הברד כתוב "ויחזק לב פרעה ולא שלח את העם" ורק במכת ברד נאמר "ולא שלח את בני ישראל"- וידוע ששם ישראל זה שם המעלה מלשון שררה. לשון שלישי - גאולה ממצרים - ע"י הניסים הגדולים וז"א "וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדולים". והדרגה הרביעית שהם נהפכים להיות שייכים לקב"ה וכמו שנאמר "ולקחתי אתכם לי לעם" והמושג של לקיחה בתורה הוא לשון קנין "כי יקח איש אשה" ואין לקיחה אלא לשון קנין (קידושין דף ב.) ועפ"ז קבעו לזכרון דווקא ארבעה כוסות יין, שענין היין שמשנה את תואר פניו ודעתו של האדם ששתית יין משמחת לב וכמו שהיה שינוי במצבם של עם ישראל מעבדים שפלים למעלת ולקחתי אתכם לי לעם.

