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תורה וארץ ישראל 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת וארא
על שני דברים נאמר בתורה שהן מורשה לישראל, תורה וא"י. "תורה צוה לנו משה מורשה קהילת יעקב" (דברים לג', ד'). ועל א"י – "ונתתי אותה לכם מורשה" (שמות ו', ח') ובשניהם נאמר גם שהן מתנה. "ונתתי אותה", וכן בתורה – "כי לקח טוב נתתי לכם" (משלי ד', ב'). ועל קבלת התורה ע"י משה נאמר "לקחת מתנות באדם" (תהילים סח', יט').

החילוק שבין מתנה לירושה, שלקבלת מתנה זקוקים לרצון הקונה ולמעשה קנין, ואילו ירושה אין צורך בכל זה, והיא מוקנית לאדם בעל כורחו.

אך חז"ל גילו פן נוסף בביטוי מורשה. שאף בזה יש צורך במאמץ כדי להפכה ממורשה לירושה. וכך אמרו בירושלמי: א"ר הושעיא, כל מקום שנאמר מורשה, לשון דיהא (לשון כהה וספק). ושאלו: והכתיב "מורשה קהלת יעקב", והתשובה: בתחילה כשבא ללמוד, אין ספק וחלש ממנה, ולאחר שיגע בה הרבה, יורש אותה (יש נוחלין).

ובמשנה באבות (ב', יז') נאמר- "והתקן עצמך ללמוד תורה שאינה ירושה לך", ושאלו: הרי נאמר "מורשה קהלת יעקב". אלא מורשה פירוש לשון דיהא, היינו, שמצד המוריש הרי הביא של היורש, אלא שמצד היורש יש חולשה בזיקה, עד שיתקין עצמו ויתאמץ ויזכה בו בדין, כיורשה. ארץ ישראל ותורה – שניהם מורשה, שמצד המוריש אין לאחר חלק בזה, והם של ישראל בלבד, אך לרשת אותם בפועל זקוקים ישראל לקנין ויגיעה.

ושניהם מותנים זה בזה. כשם שאין א"י בלא תורה, "ואם בזאת לא תשמעו לי... ונתתי את עריכם חרבה... ואתכם אזרה בגוים" (ויקרא כו', כז'- לג'), כך אין תורה בלא א"י, "כי עיקר המצות ליושבים בארץ ה' ". כדברי הרמב"ן (אחרי) וכך נאמר לאברהם: "לך לך... אל הארץ אשר אראך ואעשך לגוי גדול". ומהו "גוי גדול" – "ומי גוי גדול אשר לו חוקים ומשפטים צדיקים ככל התורה הזאת".

הקשר בין תורה וא"י בא לידי ביטוי בהשתתפות הפעילה של ספר התורה בכניסה לארץ. בפ' בהעלותך, "נוסעים אנחנו אל המקום אשר אמר ה' ". והצעד הראשון – "ויהי בנסוע הארון ויאמר משה קומה ה' ויפוצו אויביך" (במדבר י', לה'- לו').

וכן בתחילת יהושע- "חזק ואמץ כי אתה תנחיל את העם הזה את הארץ אשר נשבעתי לאבותם לתת להם. רק חזק ואמץ מאוד לשמור לעשות ככל התורה הזאת ... לא ימוש ספר התורה הזה מפיך".

"ויצוו את העם לאמר, כראותכם את ארון ברית ה' אלקיכם והכהנים והלוים נושאים אותו, ואתם תסעו ממקומכם והלכתם אחריו".

וכשם שכניסת הארון מסמלת את אחיזתם בארץ, כך גניזת הארון מסמלת את תחילת הגלות. וכך אמר יאשיהו לכהנים לפני ירידתם לגלות. "אין לכם עוד משא בכתף". ולמדו מכאן חז"ל, שהורה להם לגנוז הארון הנישא על הכתף.

וע"כ אמרו חז"ל- "כשגלו ישראל ממקומם, אין לך ביטול תורה גדול מזה". ולעומת זאת רואים אנו בתקופתנו, שככל שישראל הולכים ומתקבצים, אף התורה הולכת ומתקבצת ורבה בארץ.

אלא שהשנים האחרונות לימדונו, שתורה וא"י עדין בגדר של מורשה ולא ירושה והם מהדברים הנקנים ביסורים, ועלינו להתקין עצמנו לקנותם, שאינם ירושה לנו.
