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ריח ניחוח
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת ויקרא
בפרשת ויקרא אנו פותחים את פרשיות הקרבנות. כמו-כן, ידוע שהנדבך המרכזי של חג הפסח הוא קרבן הפסח אשר נמצא במרכז ליל הסדר.

וצריך עיון - מדוע אין אנו מקריבים בזה"ז קרבנות בכלל, ואת קרבן פסח בפרט?

יש להקדים ולומר - שהשאיפה לחדש את עניין הקרבת הקרבנות הינה חשובה ביותר מפני שהקרבנות מהוים נושא מרכזי בהויה היהודית, והראיה היא שפרשיות שלימות בתורה ומצוות רבות קשורות בענייני הקרבנות.

כמו-כן, מצאנו במסכת אבות (פ"א מ"ב)- "על שלושה דברים העולם עומד: על התורה, על העבודה ועל גמילות חסדים", ומבאר רע"ב שהעבודה היינו הקרבת קרבנות. ואם כך - נמצא שהעולם חסר את הרגל של הקרבת הקרבנות. ולמרות שהתפילה היא התחליף ל"עבודה" - הרי שעדיין במקור הדברים עמוד הקרבת הקרבנות הוא העיקר והעיקר חסר!

בשנת תרכ"ב יצא הרב צבי הירש קלישר זצ"ל בקונטרסו "דרישת ציון" וקרא בקול גדול לחדש את הקרבת הקרבנות בימינו, לאחר שנקבל רשות לכך מהשלטונות. ומקורו הוא - משנה במסכת עדויות פ"ח מ"ו: "אמר ר' יהושע שמעתי שמקריבין ואע"פ שאין בית".

וכ"פ הרמב"ם להלכה (פרק ו' הלכה טו') שאין בנין ביהמ"ק מעכב את הקרבת הקרבנות.

ובעקבות קונטרס זה - התעורר פולמוס גדול, וגדולי ישראל דנו בכך: ר' עקיבא איגר, החתם סופר, בעל שו"ת "בנין ציון", ועוד.

ועל מנת להבין את מרקם הבעיות הקשורות בנושא זה יש להקדים: ראשית, כולנו טמאי מתים ואין בידינו אפר פרה אדומה, וממילא איננו יכולים להטהר. והרי אסור להכנס למקום המקדש בטומאה, והעובר על כך מבטל עשה של "וישלחו מן המחנה כל צרוע..." (במדבר ה', ה') ועובר על לא תעשה "ולא יטמאו את מחניהם" (שם ג') והעונש על כך הוא כרת.

ומלבד זאת, יש איסור לעבוד את עבודת הקרבנות בטומאה.

את הבעיות הנ"ל ניתן לפתור כי ההלכה קובעת ש"טומאה הותרה בציבור" (סנהדרין יב':) וממילא - בזה"ז שהציבור כולו טמא- הותרה הטומאה, והיינו בכל הקרבנות שזמנם קבוע כקרבן התמיד של שחר ושל בין הערביים, קרבנות המוספים וכקרבן פסח שזמנו קבוע ליום יד' בניסן בין הערביים.

ואמנם - כלל זה לא נאמר ביחס לקרבנות שאין זמנם קבוע כמו קרבן חטאת, נדרים ונדבות וכיו"ב. אך עכ"פ ביחס לקרבנות שזמנם קבוע - טומאה הותרה בציבור וממילא אותם ניתן להקריב גם בטומאה.

בעיה נוספת שהעלה החתם סופר היא - שהרי לשם הקרבת הקרבנות הנ"ל צריך לגבות את מחצית השקל שהרי אלו קרבנות ציבור. וא"כ - לכאורה, כיום לא שייך לאסוף מחצית השקל מכלל ישראל כדי לקנות קרבנות ציבור.

וסביב זה התעוררה בעיה נוספת - האם ניתן לזכות מחצית השקל לכלל ישראל או שמא צריך שכ"א יתן בפועל.

ועכ"פ, טען הרב קלישר - דהנ"ל נכון ביחס לקרבנות הציבור אך קרבן הפסח אינו קרבן ציבור ואינו נקנה מכספי מחצית השקל, וא"כ לכאורה ניתן להקריבו. שכן מצאנו מאפיינים מיוחדים אצל קרבן פסח.

מחד, לקרבן פסח יש זמן קבוע וכתיב בו "במועדו" ועל כן הוא דוחה את הטומאה, בניגוד לשאר קרבנות היחיד. ומאידך, קרבן פסח מובא באופן פרטי, בניגוד לקרבנות הציבור. ועפ"ז טען הרב קלישר שלכל הפחות צריך בזה"ז להקריב קרבן פסח!

כמו כן, התעוררו בעיות נוספות סביב הטענה שאין יכולת טכנית להקריב קרבנות בזה"ז מפני שאין אנו יודעים מהו מקום המזבח? וכן - הבעיה האם יש לנו כהנים מיוחסים וראויים, בגדי כהונה, וכיו"ב.

בעיה נוספת היא - הרי ההקרבה צריכה להעשות במקום המקדש דווקא, שהרי מעת שנבנה המקדש נאסרו הבמות ובפרט קרבן פסח שעליו קבעה התורה צו מיוחד "לא תוכל לזבוח את הפסח באחד שעריך" (דברים טז', ה'), אלא שהרמב"ם בהלכות בית הבחירה (פרק ו' הלכה טו') פסק שמקום המקדש נשאר בקדושתו למרות שהבית חרב, ועל כן אם נבנה בהר המוריה את המזבח - כיוון שיש שם את קדושת המקדש הרי זה לא נחשב במה. ועפ"ז רצה הרב קלישר לומר שניתן להקריב ע"ג מזבח במקום המקדש. אלא שגדולי ישראל דחו זאת מפני שדברי הרמב"ם אינם מוסכמים, שכן הראב"ד סובר שאין כיום קדושת מקדש במקום, וא"כ – י"ל שזה יחשב במה.

מלבד זאת, טען הרב יעקב עטלינגר בעל ה"ערוך לנר" טענה נוספת ולשם כך נכנס לענייני פרשת ויקרא:

המושג "ריח ניחוח" חוזר ונשנה בפרשתינו פעמים רבות, והיינו - מפני שזוהי עיקר המגמה של הקרבן - שיעלה לריח ניחוח לה'. ויש לבאר - מהו פשר המושג "ריח ניחוח"?

מושג זה מופיע לראשונה בבראשית פרק ח' פסוקים כ'-כא':
"ויבן נח מזבח לה' ויקח מכל הבהמה הטהורה ומכל העוף הטהור ויעל עולות במזבח וירח ה' את ריח הניחוח ויאמר ה' אל לבו לא אוסיף לקלל עוד את האדמה בעבור האדם...".

ויש לשאול - וכי כוונת הביטוי "ריח ניחוח" היא לריח העולה משריפת בשר הקרבן ע"ג המזבח? ובפרשנים שם על אתר מבואר אמנם שאין הכוונה לריח כפשוטו אלא על דרך משל. וז"ל הרד"ק שם: " 'וירח ה' ' - דיברה תורה כלשון בני אדם ודרך משל הוא כמו שאמר 'האוכל בשר אבירים ודם עתודים אשתה' (תהילים נ', יג') ר"ל שקיבלה ברצון וערבה לו, וטעם הקבלה שהוריד אש מן השמים ואכלה להודיע כי רצה בבריאות הנותרים מן המבול ושמח בהם כמו שכתוב 'ישמח ה' במעשיו' (שם קד', לא') הפך מה שאמר בדור המבול ויתעצב אל לבו כי ידע כי לא יהיה בעולם עוד כמו אותו הדור".
ומוסיף הרד"ק: " 'את ריח הניחוח' - שם בשקל 'ניצוץ' (ישעיה א', לא') וטעמו - שהניח כעס האל בעולם". והעולה מפירושו של הרד"ק - שריח הקרבן הניח את כעסו של הקב"ה, והקב"ה נתרצה לקרבנו של נח. ובפירוש הראב"ע שם כתב: "וחלילה חלילה להיות השם מריח ולא אוכל כי כן כתוב 'אשר חלב זבחימו יאכלו' (דברים לב', לח') רק הטעם שקבל העולה, וישרה לפניו, כאדם שמריח ריח טוב והוא ערב. 'הניחוח' - מלשון מנוחה. והחי"ת כפול... והטעם שהניח הריח מהזעף או שיניח כוח עליון".

אלא שאם הכוונה לרגיעה ורצון אלוקי - מדוע נקטה התורה בלשון "ריח ניחוח"? ועל כך באר בעל ה"כתב והקבלה" בפרשת ויקרא: "היטב אמר בזה בספר מעשי ה' (מאמר ב' פרק כז') מה שנאמר בקרבנות ריח ניחוח לה' לא לספר מעלת הקרבנות בא, כי אם מעשה האיש ומחשבותיו. כי המביא קרבן לא יחשוב שבקרבנו לבד נתכפר עוונו, אבל יעלה בדעתו שקרבנו אינו כי אם ריח ניחוח אל מה שהוא עתיד לעשות. ואם איננו מתקן מעשיו נאמר עליו 'למה לי רוב זבחיכם' (ישעיה א', יא'). והושאל אליו יתברך לשון 'ריח ניחוח' כי כאשר הריח הטוב הבא מרחוק עד אל הדבר בעצמו היותו טוב. כמו כן, יהיה הקרבן לפני ה' כמבשר על המעשים הטובים שעתיד המקריב לעשות מכאן והלאה ונקרא 'ריח' כי על כל דבר נרגש אל המרגיש טרם בוא אליו יושאל לו בלשוננו לשון ריח כבאיוב 'מרחוק ריח מלחמה' (איוב לט', כה') שפירושו ירגיש. ואמר אם כן כל המביא קרבן יתן דעתו לעשות תשובה ולהתקרב אליו יתברך עד שמקרבן זה יריח ה' מעשיו הטובים שיעשה מהיום".

נמצאנו למדים, שבעת הקרבת הקרבן - אנו מסתכלים על מעשיו העתידים של המקריב, כשם שהריח הטוב מבשר על האדם המתקרב ובא.

ומצאנו את עניין הריח פעם נוספת בספר בראשית, כאשר יצחק מברך את יעקב וכך נאמר: "וירח את ריח בגדיו ויברכהו ויאמר ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ה' " (בראשית כז', כז'), ורש"י ע"פ חז"ל מבאר שנכנס עמו ריח גן עדן.

ועכ"פ בקרבנות ודאי שאין הכוונה לריח כפשוטו אלא לנחת רוח של הקב"ה על שנעשה רצונו.

ולהלכה - הכהן צריך להקריב את הקרבן לשם "ריח ניחוח" וזהו תנאי מעכב שללא כוונה זו - הקרבן פסול.

ועפ"ז טוען בעל ה"ערוך לנר" ו"בנין ציון": גם אם נניח שנוכל להקריב קרבן - הרי לא נוכל לקיים את המצוה להקריב את הקרבן לשם "ריח ניחוח" שכן בקללות בפרשת בחוקותי, ויקרא כו', לא' נאמר: "והשימותי את מקדשיכם ולא אריח בריח ניחוחכם", ומשמע שגם אם נקריב קרבן - הוא לא יעלה לריח ניחוח לפני ה' וקרבן כזה הרי הוא פסול! ומהלכה זו - עולה המשמעות הקשה של הגלות שכביכול ישנו ניתוק באהבה שבין הקב"ה ובין ישראל, וכמ"ש בשיר השירים (ב', ז') "השבעתי אתכם בנות ירושלים בצבאות או באילות אם תעירו ואם תעוררו את האהבה עד שתחפץ" וכיוון שאנו עדיין בבחינת גלות לא הגיע הזמן שהאהבה תתעורר וממילא אין הקרבנות עולים לריח ניחוח ואין כל אפשרות להקריבם.

וז"ל בעל ה"בני ציון":
"דאפילו למ"ד דמקריבין אע"פ שאין בית דיליף כן מ'והשימותי' מכל מקום אמר הקב"ה- 'ולא אריח בריח ניחוחכם' (ויקרא כו', לא') וכיוון דאמרינן בזבחים דף מו'.- לשם ששה דברים הזבח נזבח ובכללם לשם ריח ולשם ניחוח לא יכלו להקריב קרבנות לאחר חורבן כיוון שאי אפשר לשם ריח ולשם ניחוח, ואם תאמר כיוון שכן לעניין מה אמרינן מקריבין אע"פ שאין בית הרי לא יכלו להקריב משום 'ולא אריח', יש לומר דיש נפקותא לעניין מה דאמרינן בזבחים (דף קז'.) 'המעלה בזמן הזה, ר"י אמר חייב, ר"ל אמר פטור וכו' ' א"כ חייב המעלה בחוץ. א"נ י"ל ד'ולא אריח' הוא דווקא כשביה"ק שמם ע"פ רצון הקב"ה לא כן שציוה הקב"ה לבנותו ועדיין לא נגמר אז מותר להקריב בלא בית כמו שהקריבו הרבה שנים בימי עזרא".

ועכ"פ, ביחס לטענתו - משיב בעל ה"דרישת ציון" וז"ל:
"וכן מה שכתב הגאון מאלטונא מן קרא ד'ולא אריח' שאינו לרצון אין זה שלא ארצה להריח לעולם רק בדור שהיו אדוקים בע"א ובשאר עבירות גדולות אז לא אריח כמו שאמר 'חדשיכם ומועדיכם שנאה נפשי' (ישעיה א', יד') ואטו בזמן הזה לא יהיו חודשים ומועדים, וכן מ"ש 'גם כי תרבו תפילה אינני שומע' (שם טו') אטו לנצח חלילה לא ישמע תפילה הלא בכל יום אנו אומרים 'כי אתה שומע תפילה...'.

וכן מ"ש 'לא אוכל און ועצרה' (שם יג'), 'ידיכם דמים מלאו' (שם טו') לא ח"ו לנצח יטור וישנא רק על דור עקש ופתלתול ההוא עע"ז ושופכי דמים אמר כל זה, אבל בזמן אחר כישנו צדיקים בלי עוון גדול כזה, ודאי יריח ריח ניחוח כשיהיה מציאות להקריב, וכן היה כוונת הגאון שמצא כתוב שבעת אשר אמר 'והשימותי מקדשיכם' (ויקרא כג', לא') עוד לא זזה הקדושה, רק אז היה שלא לרצון וז"ב. וכן מצינו במדרש - בימי ר' יהושע רצו לבנות המקדש לקיים עבודה אחר החורבן.

וכן רבינו חיים מפאריז רצה להקריב ולא חש לכל הנ"ל ואז בלי ספק היה קצת חופשית לעשות שם כל איש כחפץ לבו ואח"כ חזרו הישמעאלים ונטלו הרשיון עד היום הזה, אכן כשיסובב הרשיון והיכולת בידינו, בודאי יהיה מוטל עלינו מצות קרבן יותר משאר מצוות, שעל העבודה העולם עומד. יהי רצון שנזכה לזה במהרה בימינו אמן"!

דהיינו, שהקללה של "ולא אריח בריח ניחוחכם" נאמר דווקא ביחס לאותו דור שגרם את חורבן ביהמ"ק שהיו רשעים ביותר, עובדי ע"ז, שופכי דמים וכו', אך לא ביחס לדורות שהם טובים במעשיהם. וממילא - אין כל מניעה להקריב קרבנות בזמן הזה.

ובעקבות דברי בעל ה"דרישת ציון" חידש הנצי"ב ב"העמק דבר" על דברים טז', א': שאמנם ביחס לכל הקרבנות יש בעיה של "ריח ניחוח", אך ביחס לקרבן פסח לא הוזכר כלל בפסוקים עניין של "ריח ניחוח". וממילא אין מניעה מצד זה ולהלכה אין צריך הכהן שמקריב קרבן פסח לכוון לשם ריח ניחוח.

ומחדש - שמבחינה היסטורית - "במשך 54 שנה אחר חורבן בית שני עד שחרש רופוס את ההיכל והרס את המזבח, שבזה המשך היו אסורים להקריב כל הקרבנות שכתיב בהם 'ריח ניחוח' כדכתיב בויקרא כו', לא': 'והשימותי את מקדשיכם ולא אריח בריח ניחוחכם', היינו - אפילו בזמן שאפשר להקריב שיהיה מזבח, מ"מ קיים לא יהיה לריח ניחוח וממילא אסור להקריב כדתנן ספ"ד דזבחים (מ"ו) דבעינן שיהא הקרבן לשם ריח ולשם ניחוח. אמנם בכל הקרבנות כתיב 'ריח ניחוח' אפילו בחטאת כתיב (ויקרא ד', לא') ובבכור כתיב בפרשת קורח (במדבר יח', יז'), ומעשר בהמה איתקיש בכ"ד לבכור. זולת פסח שאינו קרב לריח ניחוח מש"ה קרב אחר החורבן כ"ז שהיה המזבח קיים כדאיתא בסנהדרין פ"א (יא':) דבזמן ר"ג תלו עיבור השנה בשביל פסחים, ור"ג היה אחר חורבן, לפני חורבן ביתר, והיה המזבח אז קיים".

דהיינו - הנצי"ב מוכיח את טענתו שהקריבו קרבן פסח והיה המזבח קיים גם לאחר החורבן מדברי הגמ' בסנהדרין יא':- ששם מבואר שרבן גמליאל עיבר את השנה בשביל קרבן פסח (שהגדיים לא גדלו מספיק והיה צורך לעבר את השנה ולהוסיף חודש) למרות שרבן גמליאל היה לאחר החורבן.

ומשמע - שלמרות הקללה "ולא אריח בריח ניחוחכם" - הרי שביחס לקרבן פסח שלגביו לא הוזכר "ריח ניחוח" - אין בעיה כזו וניתן היה להקריב.

ואמנם, יש מקום לטעון שהסוגיא הנ"ל עוסקת ברבן גמליאל שהיה בזמן הבית אלא שעכ"פ הנצי"ב למד שמירי ברבן גמליאל דיבנה שחי אחר החורבן.

ונסיים ברעיון המובא ב"עמק ברכה" להגדה של פסח וז"ל: "בברכת 'אשר גאלנו' שלאחר ההלל מסיימים 'כן ה' אלוקינו יגיענו למועדים ולרגלים אחרים. שמחים בבנין עירך וששים בעבודתיך ונאכל שם מן הזבחים ומן הפסחים אשר יגיע דמם על קיר מזבחך לרצון...'.

וצריך ביאור על אריכות הלשון הזה שהוצרכו לבאר שנאכל שם מן הפסחים, מן איזה פסחים? 'אשר יגיע דמם על קיר מזבחך לרצון', הרי זה פשיטא, שכל קרבן אם מקריבים אותו כדינו והוא בשר הרי הוא לרצון?

וטעם הדבר - מה שקרבן פסח שאני מכל הקרבנות דלא צריך ריח ניחוח, נראה ע"פ מה שכתב הרמב"ן בספר המצוות מצוה א' - בטעם בעל הלכות גדולות שלא מנה במניין מציאות האמונה במציאות השם, וכתב שאין מנין תרי"ג מצות אלא גזירותיו יתעלה שגזר עלינו לעשות או שלא לעשות, אבל האמונה במציאות ה' שהודיע אותה אלינו באותות ובמופתים ובגילוי שכינה לעינינו הוא העיקר והשורש שממנו נולדו המצוות לא ימנה בחשבונם. ועפ"ז נראה שכל הקרבנות היסוד שלהם הוא עשיית רצון השם, כמו שאמרו חז"ל ' 'ריח ניחוח' - נחת רוח לפני שאמרתי ונעשה רצוני' (ויקרא א', ט' ורש"י שם), וע"כ צריך בהו ריח ניחוח, אבל קרבן פסח עיקר יסודו אינו אלא משום ביטול ע"ז שהמצרים היו עובדים להם והיו צריכים לשחוט הצאן כדי למשוך ידיהם מע"ז, כמו שאמרו חז"ל ,' 'משכו וקחו' משכו ידיכם מע"ז ', ולהראות בזה האמונה בהשם, והאמונה בהשם אינו נכנס תחת סוג רצון ה' וגזירותיו כמו שאינו נמנה במניין המצוות לדעת הבה"ג, וע"כ לא שייך ביה ריח ניחוח שעניינו אמרתי ונעשה רצוני.

וזהו שאנו מבארים בברכת 'אשר גאלנו', ששוב נזכה לאכול מן הפסחים, ולא כפסחים שהקריבו אחר חורבן המקדש, שלא היה בהם ריח ניחוח ולא היו לרצון לפניו, אלא מן הפסחים 'אשר יגיע דמם על קיר מזבחך לרצון' שיהיו לרצון ויהא בהם ריח ניחוח, שיבנה בית המקדש וישיב שכינתו לציון".

ומבואר - שקרבן פסח בא לבסס את האמונה ולבטא את הצעד הראשון, עוד בהיותנו שקועים ב-מ"ט שערי טומאה, המנתק אותנו מע"ז. וכמו שנאמר "משכו וקחו לכם צאן", וכדרשת חז"ל - משכו ידיכם מעבודה זרה.

ועל כן, לא שייך בקרבן זה העניין של "ריח ניחוח" - שעניינו "שאמרתי ונעשה רצוני".

ותפילתנו היא שנזכה לאכול מן הפסחים שיהיו לרצון ויהא בהם "ריח ניחוח".

ועכ"פ למעשה, גדולי ישראל הכריעו שאין להקריב קרבנות בזה"ז כך שאנו ממשיכים לשאת את התפילה הנ"ל שהקב"ה "יגיענו למועדים... שמחים בבנין עירך וששים בעבודתך..." אכי"ר.
