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עבודת הקורבנות או עבודת האדם ?!
הרב יורם כהן – רב שכונת רמות בב"ש
ענבי הכרם פרשת ויקרא
השבת אי"ה אנו מתחילים בקריאת החומש השלישי "ספר ויקרא" הנקרא בפי חז"ל "ספר תורת הכהנים", על שם היותו ספר שבפרשיותיו התורה מלמדת אותנו בעניו הקרבת הקורבנות השונים, שמות הקורבנות, מי מביא איזה קורבן, מהם הפעולות והמלאכות הנדרשות לכל קורבן וקורבן וכו'- ומכיון שהכהנים אלו הם שעבדו בבית המקדש, והם אלו שעשו את מלאכות הקורבן, ספר זה נקרא על שמם "ספר תורת הכהנים".

"דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם, אדם כי יקריב מכם קורבן לה', מן הבהמה מן הבקר ומן הצאן תקריבו את קרבנכם" (ויקרא א', ב'). פסוק זה קשה ביותר, מדוע נאמר בכתוב "אדם כי יקריב מכם קורבן לה'" הרי אין מקריבים קורבן מבני האדם, וכראיה לכך המשך הפסוק "מן הבהמה מן הבקר ומן הצאן תקריבו את קרבנכם", משמעות המילים "אדם כי יקריב מכם קורבן לה'", שהקורבן הוא "מכם" מבני האדם? הלשון הנכונה יותר היא לכתוב בפסוק, אדם מכם כי יקריב קורבן לה', יש לשנות את סדר המילים בפסוק ואז המשמעות תהיה נכונה?!

כדי להבין זאת יש להקדים דבר יסודי בענין הקורבנות, שדבר זה הוא מהות העבודת הקורבנות במשכן ובבית המקדש. על הפס' "זאת תורת החטאת" דורשת הגמ' (מנחות קי'.) אמר ר' יצחק, מאי דכתיב זאת תורת החטאת, לומר לך, כל העוסק בתורת חטאת הרי כאילו הקריב חטאת".

עולה מדברי חז"ל אלו, העוסק בתורה ובלימוד קורבן מסוים כאילו הקריב בפועל את אותו הקורבן. ונשאלת השאלה מדוע לא מצינו חידוש זה בשאר מצוות התורה, כגון: אדם הלומד הלכות תפילין כאילו שהניח תפילין בפועל, ואין הוא צריך להניח עוד תפילין? או אדם העוסק בהלכות שבת דבר זה יחשב לו כאילו שמר שבת בפועל, למרות שבפועל הוא לא עשה זאת? וכן לגבי שאר מצוות התורה, לא מצינו אדם העוסק בתורת המצוה כאילו עשה אותה, מדוע ענין זה קיים רק בקורבנות?

נוכל ליישב זאת ולהסביר דברים אלו, לפי הסברו של הרמב"ו לנושא הקורבנות, (ויקרא א', ט'), שהאדם המביא קורבן מסוים צריך בעצם לדעת שמה שעושים לבהמה היה צריך לעשות לו, לאדם עצמו, כל פעולה בקורבן הייתה צריכה להעשות באדם. אלא שהקב"ה רחמן וחס על האדם ולכן אמר הביאו בהמה. יוצא מכאן שהקורבן אינו מטרה, אלא אמצעי לאדם, לחשבון נפש על מעשיו. ולהגיע בכך לתיקון המעשים.

לכן לימוד דיני וענין הקורבן, שמזה האדם יכול להגיע לחשבון נפש ולהסקת מסקנות חיוביות, זה כאילו הקריב את הקורבן. המטרה המושגת בהקרבת הקורבן ניתנת להשגה בלימוד תורת הקורבן, משא"כ בשאר המצוות, ששם המטרה היא עצם עשיית המצוה בלימוד המטרה לא מושגת.

לאור זאת נוכל ליישב את הקושי בתחילת הפרשה, שזה שכתוב "אדם כי יקריב מכם קורבן לה'" ולא אדם מכם כי יקריב קורבן לה', שהיה צריך להיות הקורבן "מכם" מן האדם, אלא שהקב"ה רחמן ואמר שהקורבן יהיה "מן הבהמה מן הבקר ומן הצאן".

יסוד חשוב זה של עבודת הקורבנות מסיע לנו להסביר את הפסוק בפרשת צו (ו', ב') "זאת תורת העולה הִוא העולה" הרי כתיב הוּא וקרי הִיא מדוע ? אלא לומר לנו שהוא (האדם) היה אמור להיות לעולה לכן כתיב הוא, ובגלל רחמיו של הקב"ה קרי היא.

ועתה שחרב מקדשינו שיבנה במהרה, אמרו חז"ל "ונשלמה פרים שפתינו", התפילה היא במקום הקורבנות. כמו שבקורבן עיקר המטרה זהו חשבון נפש והסקת המסקנות החיוביות מכאן ולהבא, כך מטרת התפילה שתהיה בכוונה גדולה ואמיתית , כדברי חז"ל- "תפילה בלא כוונה כגוף בלי נשמה", כך שמתוך התפילה יתעלה האדם ויתקן מחשבותיו ומעשיו. והקב"ה יקבל את כל תפילתנו ותפילות עמו ישראל ברצון אמן.
