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אדם כי יקריב 
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
מובא במדרש על הפסוק "אדם כי יקריב מכם קרבן לה'" (ויקרא א, ב):

אמר ר' אבין: כך אמר משה לפני רבש"ע, משבעים אומות שיש לך בעולמך אי אתה מצוה אותי אלא על ישראל? אמר לו: הם שהמליכוני תחילה על הים ואמרו לי "ה' ימלוך לעולם ועד" (שמות טו, יח). אמר ר' ברכיה: אמר לו, הם שקבלו עליהם מלכותי בסיני והקדימו נעשה לנשמע (ויק"ר).

דברי המדרש טעונים ביאור. מדוע שאל משה רק על פרשת הקרבנות ולא על כל מצוות התורה, שאין הקב"ה נותנם לאומות העולם? וכן מהי תשובת הקב"ה "הם שהמליכוני תחילה על הים" – כיצד עונה תשובה זו על השאלה בצווי פרשת הקרבנות על עם ישראל?

ידועה מחלוקת הראשונים בעניין טעם מצות הקרבנות.שיטת הרמב"ם היא שכל עניין הקרבנות תפקידם הגבלת הרע והפנייתו לכיוון החיובי. רצונו לומר, עם ישראל שהיו במצרים ועבדו עבודה זרה, רצה הקב"ה להפרישם מע"ז ולהפנותם לדרך האמת. וע"כ נתן להם את עבודת הקרבנות, שהיא התחליף לאותה ע"ז שעבדו במצרים, כי א"א לצוות מן ההיפך אל ההיפך. ולכן נתן להם כדוגמת אותה עבודה, אלא שהיא לשם שמים.

ומוסיף הרמב"ם שמצרים והכשדים שעבדו לטלה, כנאמר: "כי תועבת מצרים כל רועה צאן" (בראשית מו, לד), ואנשי הודו לא ישחטו את הבקר עד היום הזה. ולכן צוונו הקב"ה להקריב מן הבהמה בקר וצאן, להראות שמה שהגויים חושבים שזה מרי – זה סיוע לעבודת ה'.

הרמב"ן תוקף את דברי הרמב"ם הנ"ל וכותב שדבריו הם דברי הבאי ונמצא מזלזל בערך הקרבנות. תפקידם של הקרבנות לשיטת הרמב"ן היא ליצור קרבה בין האדם לבוראו, ולקרב את כל העולמות כולם אל ה'. והואיל ומעשה האדם מחולקים לשלשה: דיבור, מחשבה ומעשה, לכן צוה ה' שכאשר יחטא האדם: יסמוך ידיו – כנגד המעשה, ויתודה – כנגד הדיבור, וישרוף הכליות והקרב – כנגד המחשבה, ויזרוק הדם על המזבח – כנגד דמו כאילו הקריב את עצמו, והכרעיים – כנגד ידיו ורגליו וכאילו הקריב עצמו לפני הקב"ה, "נפש תחת נפש". וכך יתכפר לו על אשר חטא ויתקרב אל ה'.

פירוש המלה "קרבן" – מלשון קרוב. המושג קרוב ורחוק אינו במובן הפיזי, כי אם במובן הרוחני. יש אדם שנמצא במרחק גדול מחברו ומרגיש קרוב אליו, ויש אדם שנמצא קרוב לחברו והם שונאים זה את זה – נמצא שהוא רחוק ממנו מבחינה רוחנית. זהו שכתוב: "למה ה' תעמוד ברחוק" (תהלים י, א) – והלא מלוא כל הארץ כבודו? אלא כאשר ה' מסיר את השגחתו ומתעלם בעתות צרה – הוא נחשב רחוק, וכן נאמר: "וירם קרן לעמו ... לבני ישראל עם קרובו" (תהלים קמח, יד) – אימתי ישראל עם קרובו? כאשר "כי קרוב אליך הדבר מאד, בפיך ובלבבך לעשותו" (דברים ל, יד) – כאשר עם ישראל שומר את התורה והמצוות הקב"ה קרוב אליהם.

העולם מבחינה חיצונית הוא רחוק מאד ממקורו ומשורשו, כפי שנאמר: "כי הנה החושך יכסה ארץ וערפל לאומים" (ישעיהו ס, ב). העולם מחולק לארבעה מדרגות – דומם, צומח, חי ומדבר, ותכלית הקרבנות שבמקדש לקרב את כל הבריאה אל שורשה. פעולה זו נעשית ע"י מצוות הקרבנות:

· בהקרבת בעלי החיים – זו העלאת החי. 
· בהקרבת מנחות ונסכים – זו העלאת הצומח. 

· בהקרבת המלח – זו העלאת הדומם, שנאמר: "על כל קרבנך תקריב מלח" (ויקרא ב, יג). 

· והשיא זה: "אדם כי יקריב מכם קרבן לה'". "אדם מכם כי יקריב" לא נאמר, אלא "כי יקריב מכם", שבהבאת הקרבן האדם כאילו מקריב את עצמו, ועי"ז הוא מתקרב אל הקב"ה. 

עפ"ז יש לפרש את דברי המדרש בו פתחנו, משה שואל את הקב"ה דווקא על מצות הקרבנות, שלפי שיטת הרמב"ם הם תחליף לעבודה זרה – מדוע דבר זה לא ניתן לאומות העולם, שגם הם עובדי ע"ז? ועל זה משיב לו הקב"ה שהטעם לקרבנות הוא כטעם הרמב"ן – העלאת כל הנבראים שבעולם אל מקורם. זה כוחם של עם ישראל, שהם המליכוני על הים ואמרו: "ה' ימלוך לעולם ועד". וכן מוסיף ר' ברכיה: "הם שהקדימו נעשה לנשמע". ביחס לאדם עצמו שיש להם את הכח לקדש את הגוף ולרומם אותו ע"י תורה ומצוות. בימינו: "ונשלמה פרים שפתינו"(הושע יד, ג) – בכוחנו להתקרב אל הקב"ה ע"י התפילה ולרומם את עצמנו, בחינת: "קרוב ה' לכל קוראיו" (תהלים קמה, יח).
