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השבת והמשכן
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת  ויקהל
המלאכות האסורות בשבת לא התפרשו בתורה שבכתב ורבותינו למדו אותם ממלאכות המשכן, שכל אותן המלאכות שהיו חשובות לבנין המשכן, הן המלאכות האסורות בשבת.

מה המשמעות של ההצמדה הזאת? מה הקשר בין איסור מלאכה בשבת לבין המשכן? נסמכה פרשת המשכן לפרשת שבת לומר שאין מלאכת המשכן דוחה שבת. המקור לאיסור מלאכה נלמד מ"שבת בראשית" שבו שבת אלקים "מכל מלאכתו אשר עשה" ומכח זה אנו מצווים ג"כ לשבות ממלאכה בשבת. התורה מתארת את המלאכה בפסוק "כי ששת ימים עשה ה' את השמים…", ומכך אנו למדים שעלינו לשבות מכל מלאכות היצירה שהיו בששת ימי המעשה, אך אין לנו שום מושג מהם אותם המלאכות שהיו "במעשה בראשית". אפי' בתורה שבע"פ אין שום רמז לכך, שכן "אין דורשין במעשה בראשית אלא ביחיד" (חגיגה יא:). א"כ מלאכות הנחשבות "יצירה" הן אותן המלאכות שנעשו ע"י הבורא בששת ימי המעשה, אך איך נדע מהן אותן המלאכות? לפיכך הפנתה אותנו התורה אל גורם שגם בן אנוש מסוגל להבינו וזוהי מלאכת המשכן. אך יש לשאול מדוע נקבעה מלאכת המשכן כדרך להבנת מלאכת היצירה של הבורא.

הסיבה לכך היא משום שהמשכן נחשב כ"עולם קטן" - מיקרוסקופ של העולם הגדול, משל לאדריכל הבונה בנין גדול מאד ובונה מודל בקנה מידה מזערי (דעת זקנים מבעלי התוס'). המשכן הוא המודל המזערי של העולם הגדול שברא ה' בששת ימי בראשית ומתוכו נלמד מהי מלאכת יצירה. לכן "המטרה" של בנין המשכן ניתנה לבצלאל, כפי שהגמ' אומרת (ברכות נה ע"א) שידע לצרף אותיות שנבראו בהם שמים וארץ, "בצל א-ל היית", שהיה יודע את סודות הבריאה ועל פי זה בנה את המשכן (שפת אמת, פחד יצחק).

לכן אנו מוצאים מקבילות בין מעשה שמים וארץ לבין בנין המשכן- "ויכל אלוקים ..." "ביום כלות משה להקים את המשכן". הגילוי של מלאכות יצירה שנעשו בששת ימי בראשית באו לידי מימוש בבנין המשכן ולכן המשכן הוא הבסיס של ל"ט מלאכות. 

יסוד הדבר מבואר בספר נפש החיים (שער א, פ"ד):

כי המשכן והמקדש היו כוללים כל הכוחות והעולמות, וכל הסדרי הקדושות כולם, כל בתיו וגנזכיו, עליותו וחדריו וכל כלי הקודש, כולם היו בדוגמא עליונה, ואמרו חז"ל (זבחים נד:) "מאי דכתיב וילך הוא ושמואל וישבו בנויות, וכי מה ענין נויות אצל רמה? אלא שהיו יושבים ברמה ועוסקים בנויו של עולם" (ביהמ"ק). וזה מה שכתוב בתנחומא (פר' פקודי) שהוא שקול נגד בריאת העולם ומונה שם כסדרן כלל הענינים שהיו בבריאה, שהמה היו גם כן במשכן, ולכן אמר הכתוב בבצלאל "ואמלא אותו רוח אלוקים בחכמה ובתבונה ובדעת" (שמות לא, ג) כי בכל ג' דברים אלו נבראו העולמות.

הרי שבנין המשכן היה מעין בנין העולם, כל פרט ופרט שבו נבנה על פי שורשי העולם למעלה, והוא בכלליותו היה מכוון כנגד כלליות העולם.

חז"ל אמרו: "אלמלי משמרים ישראל שתי שבתות כהלכתן, מיד נגאלין" (שבת קיח.) ונשאלת השאלה מדוע לא מספיק שבת אחת? עונה על כך בספר "נאות דשא" שבת, שאין שבוע קודם המכין לקראתה, אינה מספקת כדי לגאול את ישראל. השבת קשורה עם ששת ימי המעשה לא רק במובן של הכנה, אלא גם בעובדה שבימי המעשה התקיימו מלאכות "מעשה בראשית", שבשבת מתוך השביתה ממלאכות אלו, נוצרת הנשמה היתירה של בריאת הרוחניות, של "מעין עולם הבא". הקשר הזה הוא דו-סתרי כשם שלומדים את הלכות שבת מן המשכן כך ניתן ללמוד את מהות המשכן מן השבת. כשם שהשבת זהו הבסיס של קדושת הזמן - שבו קידש הקב"ה את הזמן, "מקדש השבת" כך המשכן הוא הבסיס של קדושת המקום בעולם, שממנו מתקדשים כל החולין שבעולם. ואם כן - המשכן הוא החיבור של שמים וארץ, הוא המקור להשראת השכינה בעולם. וכך גם השבת מקדשת את כל הזמן של ימי החולין - "מיניה מתברכין כוליה יומיה".
