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'בן שבע שנים יהואש במלכו' (מל'ב יב-א)

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
"מפטירין בנביא" רעיון להפטרת שקלים
הפטרת השבוע פרשת שקלים מספרת על יהואש מלך יהודה ועל דאגתו לחזק את בדק הבית ע"י תרומת שקלי ישראל. כיון שלצערנו חלק (גדול) מהצבור אינם זוכרים את סיפורו המיוחד של יהואש ואת זיקתו לקדש ולמקדש. נסכם בזה את המקראות בספר מלכים ב' פרקים י'-יב',  ודברי הימים ב' פרקים כב-כד, את מאמרי חז"ל העקריים על דמותו של יהואש.

לעמרי מלך ישראל היה בן ידוע ושמו אחאב, שאישתו איזבל הוליכה אותו בדרך הרשע. היתה לו גם בת (מרשעת אף היא) ושמה עתליה שהתחתנה עם יהורם מלך יהודה . שני נכדיו של עמרי, יורם (בן אחאב ואיזבל) מלך ישראל, ואחזיה (בן יהורם ועתליה) מלך יהודה, הלכו אף הם בדרך רשעת בית אחאב. על כן שלח אלישע הנביא למשוח את יהוא בן יהושפט למלך על ישראל כדי להכרית את זרע הרשעים. יהוא הרג את יורם ואיזבל אמו, ואח"כ את שבעים בני אחאב. הוא השלים את טהור ממלכת ישראל בהורגו את כל נביאי הבעל. גם את ממלכת יהודה טיהר יהוא. הוא הרג את אחזיה המלך ואת כל אחיו (בני יהורם ועתליה) אבל בניגוד למה שעשה בממלכת ישראל שבה הרג גם את המלכה המרשעת איזבל ובה מלך בעצמו. נשארה בממלכת יהודה לצנינים עתליה בת עמרי אשת יהורם.

כשעתליה ראתה שבנה אחזיה הומת היא הרגה את כל זרע המלוכה בני יהורם מנשים אחרות,  שהיו אמורים למלוך,  ושלטה בעצמה בממלכת יהודה שש שנם  אילו תוכניתה היתה מתגשמת  ח"ו היה מקיץ הקץ על בית דוד. אבל בן אחד של יהורם מאשתו צביה,  נשאר לפליטה וזהו יהואש. הגמרא במסכת סנהדרין צה: אומרת "אלמלא לא נשאר אביתר לא נשתייר מזרע של דוד שריד ופליט" ז"א שזרע בית דוד  היה בסכנה גם בגלל חלקו היחסי של דוד במכשלת נוב עיר הכהנים  וכשם שדוד אומר בעצמו "אנוכי סבותי בנפש בית אביך" ורק בגלל ששם נשתייר אביתר הכהן, נשתייר כאן יהואש.

ספור הצלתו של יהואש קשור בשמה של אחת מבנותיו של יהורם. עתליה הרגה כנראה רק את בני אחזיה אלו שהיו ראויים למלוך. הבנות נותרו לפליטה ואחת מהן יהושבע (בת יהורם אך לא מעתליה) הצליחה למלט את אחד מאחייניה – יהואש, מבין כל המומתים. שש שנים הוחבא יהואש ב"חדר המיטות" ובשנתו השביעית הומלך וכך מתחילה הפטרתנו "בן שבע שנים יהואש במלכו".

יהושבע היתה אשתו של יהוידע הכהן ששמו מוזכר בהפטרה. יהוידע ארגן גם את הברית הגדולה בין בנ"י ובין הקב"ה והוא היה זה שדאג למות עתליה ולהכתרת יהואש. היכן הסתירו את יהואש בשבע שנות שלטון עתליה? מהו "חדר המטות" המסתורי? חז"ל פרשו "בעלית בית המקדש היה טמון בימות החמה,ובתאים היה טמון בימיות הגשמים. ומי שמרו? יהוידע הכהן ויהושבע אשתו". בית המקדש נקרא "חדר המטות" על שם הפסוק "בין שדי ילין" וכן על שם הכתוב "אף ערשנו רעננה". חז"ל גם אומרים שהפסוק "כי יצפנני בסוכו" רומז ליהואש שהוסתר בסוכתו של מקום. מדת הכרת הטוב ועובדת היות גדולו בקדש ובמקדש הם הניעו כנראה את יהואש לדרוש את טובת בית ה' ולעסוק בבדק הבית. (ואולי מתוך הסתופפותו בקדש פנימה ראה גם כמה הוזנח המקום בימי מלכי הרשעה)

אך בסוף ימיו הפך יהואש את עורו. זלזל במקדש, הוא עשה עצמו אלוה "וישתחו למלך - אמרו לו: אלוה אתה, אלולי שאתה אלוה, לא היית עושה שש שנים בבית קדש הקדשים. אלולא שאתה אלוה לא היית חי. באותה שעה קבל מהם".

מדת הכרת הטוב נהפכה לו כתוצאה מגאווה זו לכפיות טובה. הנביאים היתרו בו הוא העיז להרוג את זכריה הנביא בן יהוידע הכהן מטיבו. "ולא זכר יהואש המלך החסד אשר עשה את יהוידע אביו עמו, ויהרוג את בנו. וכמותו אמר ירא ה' וידרוש".את הסוף המר של נקמת האויב על דם זכריה הנביא הזועק מכירים אנו מספורי החורבן בגמרא גיטין על אלפי החללים שבאו בעקבות רצח זה ועל דם הנביא שלא שתק ולא שקט "יהואש כפוי טובה היה שנאמר ולא זכר יהואש".

על התורה נאמר "זכה נעשית לו סם חיים לא זכה נעשית לו סם המוות" כנראה שגם הגידול בבית המקדש הוא חרב פפיות. כשהיתה ליהואש מידת הכרת הטוב (זכה) הוא מחזק את בדק בית ה'. אבל כשכופר הוא בטובה (לא זכה) גורמים מעשיו לחרבן בית ה'.

דרך ארץ קדמה לתורה!
