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מחצית השקל
הרב צבי בירנבאום שליט"א 
ענבי הכרם פרשת ויקהל (מפטיר: מחצית השקל)
''העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט ממחצית השקל לתת את תרומת ה' לכפר על נפשותיכם...'' ''ולקחת את כסף הכיפורים מאת בני ישראל לזכרון לפני ה'...  לכפר על נפשותיכם.''

על מה באה מחצית השקל לכפר? איך יש בנתינתה כפרה לחטא?

במדרש תנחומא (תשא י') הובאו כמה הסברים לכך על שחטאו בשש שעות בחצי יום יתנו מחצית השקל (בחטא העגל): ר' יוחנן אמר על שעברו על עשרת הדברות לפיכך יתן כל אחד ואחד עשרה גרה שהוא מחצית השקל. רשב"ל אומר לפי שמכרו בכורה של רחל בעשרים כסף, ונטל כל אחד ואחד מטבע-יתן כל אחד ואחד מטבע. למדנו מכאן שמחצית השקל באה לכפר על חטא העגל, ולמ"ד שני - על מכירת יוסף. ויש לעמוד על פשרן של דעות אלו.

מבאר ה"שם משמואל" - כי לשני החטאים הללו ישנו מכנה משותף אחד  : פגם בשכל-טעות בשקול דעת. וביאור הדברים - מכירת יוסף איננה מתפרשת כתוצאה של קנאה ושנאה בין האחים. אלא שהמניע הוא רצונם העז של האחים להתקרב לבורא, לא לוקות, אלא שהם חששו שכמו שישמעאל נדחה מפני יצחק, ועשו מפני יעקב - גם הם יידחו בגלל דיבת יוסף, ואהבתו היתירה של יעקב ליוסף, ולכן מכרו את יוסף.

בדרך דומה ניתן להבין גם את חטא העגל. ידועים דברי הראשונים שלא היה בעגל משום ע"ז ממש, אלא חפשו אמצעי שעל ידו יוכלו לעבוד את הבורא (הכוזרי) או תחליף למשה רבינו(רמב"ן). עדיין טעון ביאור מדוע מיהרו כל כך - מיד כשראו שבושש משה - עברו שש שעות, מיד נקהלו על אהרון, ומדוע לא המתינו עד למחרת, או עד שאהרון הנביא יבאר להם על פי ה' מה קרה למשה ומה עליהם לעשות? אלא שגם כאן שגו כעין החטא של מכירת יוסף, "כיוון שהיו להוטים מאוד אחרי העניין האלוקי בלעדיו לא עצרו כח לעמוד רגע", ברגע שהראה להם השטן שמשה מת, מיד חפשו איך להתקרב לה' ע"י אמצעי אחר.

ראינו א"כ שסיבת שני החטאים אחת - מחמת רצונם העז לידבק בבורא - טעו בשקול דעתם.

כיצד יש תיקון לחטאים אלו על ידי תרומה של מחצית השקל? אפשר לבאר ע"פ דברי המהר"ל בנתיב אהבת ה' - "שעיקר הפירוש מה שאמר ואהבת את ה'... בכל מאודך דבר זה הוא כנגד החלק השכלי שבאדם... כמו שאמרו שהממון של אדם שכלו נמשך אליו לפי שהממון נותן לו קיום... לכן אמרו שאף אם נוטל ממון שלך וזה לך איבוד השכל..." לפי דבריו שהממון כנגד השכל שבאדם יובן א"כ שכיוון שחטאו בשכלם בשיקול דעתם, הכפרה לכך ליתן את ממונם תרומה לה'- היינו ששכלם פועל בכיוון הרצוי.

מבואר כאן ברש"י ששלוש תרומות הרימו : לאדנים, לקרבנות ולבניין המשכן. לקרבנות ולאדנים כ"א הביא מחצית השקל ולמשכן כפי נדבת לבו.מדוע נזקקו לשלושת תרומות אלו? פירש זאת המהר"ל (בגור אריה,תחלת פרשת תרומה) לפי שחטאו בעגל בג' דברים : בגופם-זבחו לעגל, עבדו בגופם. במחשבה-שיש בעגל תועלת כלשהי. בממון-תרמו את עושרם לבנייתו ולכן נצטוו להפריש ג' תרומות לכפר על שלושת הדברים : כנגד החטא דבגופם- נצטוו לתרום לאדני המשכן, שהם הבסיס החומרי, בית הקיבול למשכן, יסוד הבניין. וזה כנגד החומר הגשמי יסוד הגוף משכן הנשמה. תרומה לקרבנות - לכפר על נפשותיכם (רמב"ן ויקרא) כנגד מה שחטאו בגוף ובנפש כולם שווים. לכן כ"א מביא מחצית השקל. כנגד מה שחטאו בממונם - הרימו כ"א לפי נדבת לבו לבניין המשכן. כפי שכל אחד תרם להקמת עגל לפי רצונו.יהי רצון שבקרוב נזכה לשקול את שקלינו לעבודת בית המקדש.

