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ראובן דויטש (ד')
מידת הדין ומידת האמת

פרשת ויחי
נאמר בפרשה: "כה תאמרו ליוסף אנא שא נא פשע אחיך וחטאתם כי רעה גמלוך ועתה שא נא לפשע עבדי אלוקי אביך ויבך יוסף בדברם אליו" (ויחי, נ' י"ז).

לא מצינו שיעקב ציווה את האחים שיגידו ליוסף שימחל להם על מכירתו, ומכאן אומרת הגמ' ביבמות (סה:) "וא"ר אילעא משום רבי אלעזר בר' שמעון מותר לו לאדם לשנות בדבר השלום שנאמר "אביך ציווה וגו' כה תאמרו ליוסף אנא שא נא וגו'. ע"כ. א"כ מצינו שמותר לשנות מפני השלום לכן האחים שינו ואמרו ליוסף שאביהם ציווה שלא יתנכל אליהם לאחר מותו. במסכת כתובות (דף טז:) מצינו מחלוקת ב"ה וב"ש: "תנו רבנן כיצד מרקדין לפני הכלה ב"ש אומרים כלה כמות שהיא וב"ה אומרים כלה נאה וחסודה אמרו להן ב"ש לב"ה הרי שהיתה חיגרת או סומא אומרים לה כלה נאה וחסודה והתורה אמרה מדבר שקר תרחק אמרו להם ב"ה לב"ש לדבריכם מי שלקח מקח רע מן השוק ישבחנו בעיניו או יגננו בעיניו הוי אומר ישבחנו בעיניו". 

א"כ מוצאים אנו שלבית הלל מותר לשנות מפני השלום, שאומרים כלה נאה וחסודה על כל כלה אף לחיגרת וסומא ולב"ש אין אומרים אלא האמת.

הגמ' בסנהדרין (פרק חלק דף צז.) מספרת על רב טבות שלא היה משנה בדיבורו אפילו שהיו נותנים לו כל דברי ערך וכל כלים חשובים לא היה משקר. ואותו רב טבות הגיע למקום ושמו קושטא שאף אחד לא שינה שם בדיבורו ואף אחד לא נפטר שם קודם זמנו, ונשא שם אשה מבנות המקום ההוא, והיו לו שני בנים ממנה. יום אחד אשתו חפפה את ראשה ובאה שכנה ושאלה היכן האשה וחשב רב טבות שאין זו דרך ארץ להגיד שהיא חופפת את ראשה ולכן אמר שאינה נמצאת בבית, ומתו שני בניו בטרם עת. באו אנשי המקום ושאלו אותו איך קרה שמתו בניו טרם עת, אמר להם שזה משום ששיקר ואמר שאשתו לא בבית בזמן שחפפה את ראשה. אמרו לו אנשי העיר שיעזוב את עירם כי שינה בדיבורו. 

ומסביר המהר"ל (נתיבות שלום, נתיב האמת) וז"ל: "וחייפא רישא דקאמר שהגיע אל דבר שראוי בו בצניעות, ובודאי שמותר לשנות בשבילו, ומ"מ הרי זה גורם שמתו שני בניו, כי דבר שניתן לו בשביל שכל דבריו היו באמת ולכך היה לו הכל כסדר ולא היה יוצא בדבר אחד מן הסדר הראוי, וכאשר היה משנה ומחליף האמת אז נשל ממנו מה שבא לו בשביל שהיו כל דבריו נמשך אחר האמת ומתו בניו. ואמרו ליה צא מאתרן כלומר כי עתה לא יהיה מקומו האמת שכל עניינו היה כסדר האמת והיה מקומו קושטא מלשון אמת".

וכוונת דבריו שבמקום קושטא קיבלו על עצמם שהכל יהיה כסדר האמת ולא לשנות אפילו משום דרכי שלום ולכן נענש על ששינה את סדר המקום וקבלת המקום שכל דבריהם אמת. ולכן מתו שני בניו שנולדו לו ובאו לו בשביל האמת, ובעצם אותו מקום נהגו בשיטת ב"ש. וננסה להבין מדוע זכו אותם אנשי העיר לזכות הזאת שלא מת אדם מהם קודם זמנו, וע"פ זה נבין מדוע מתו בניו קודם זמנם. בספר ערבי-נחל כתב בדרך כלל ב"ש הם המחמירים וב"ה המקלים, משום שמידת ב"ש היא בגבורות ומידת ב"ה ברחמים. וכמו שנאמר בשבת (ל:) "לעולם יהיה ענוותן כהלל ולא קפדן כשמאי". ואמנם מדרגת ב"ש גבוהה יותר. וזהו כמו שהקב"ה חשב לברוא העולם במידת הדין ואחרי שראה שלא מתקיים במידת הדין צירף את מידת הרחמים, אבל ביסודו של העולם היה צריך להיות במידת הדין.

על כן, בעולם הזה שהוא עדיין לא מתוקן הלכה כב"ה, כי הנהגת העולם עכשיו היא ע"י מידת הרחמים. מה שאין כן לעתיד לבוא כשיתוקן העולם ויחזור למצבו בתחילת הבריאה במידת הדין כמו שחישב הקב"ה בתחילה, אז תהיה הלכה כב"ש. על פי דבריו מסביר אבי מורי (מופיע בספר "מפירות הכרם") שמשום שהעולם הזה מנוהג במידת הרחמים, לכן מתנהג הקב"ה עם בני האדם בדרך הטבע, ולכן אינם זוכים לנס שלא ימותו קודם הזמן. מה שאין כן במקום שנקרא קושטא (=אמת), שהם נוהגים כמו שיהיה לעתיד לבוא במידת הדין, ניתן להם שכרם על זה, שאין אצלם מיתה קודם זמנה. במקום הזה ההלכה היא כב"ש, שפוסקים שאסור לשנות אפילו מפני דרכי שלום. לכן הקפידה שם מידת הדין, ומתו שני בניו מפני ששינה בדיבורו. (ומה יעשו ב"ש עם הלימוד שאחי יוסף שינו מפני השלום, ניתן לומר ששם שינו כי חששו לנפשם ועיין בדרשה ב"מפירות הכרם" – שינו מפני דרכי שלום).

אנו יודעים שיוסף מסמל את מידת האמת כמו שמצינו במעשה אשת פוטיפר שאינו רוצה לחטוא כי יודע שהאמת שאסור לו, וכן בפגישתו את פרעה כשמודיע לו שכל הפיתרון שיאמר זהו ע"פ ה'. ויש לתמוה, עכשיו שאתה אולי יוצא מן הכלא, אז תפתור את החלום, למה אתה מזכיר לפני פרעה "בלעדי אלוקים יענה את שלום פרעה". מכאן רואים את האמת שיש ביוסף שהולך כל הזמן עם מידת האמת, וכשיודע שהפיתרון הוא מאת הקב"ה הוא מודיע זאת לפרעה ולא מסתיר. וכן בפרשת השבוע שלנו, כשיעקב מברך את אפרים ומנשה ומשכל את ידיו, יוסף מיד מעיר לאביו: "וירא יוסף כי ישית אביו יד ימינו על ראש אפרים וירע בעיניו" כלומר, כי יוסף הוא האמת ואינו יכול לראות דבר שאינו אמת. ומצד שני אצל האחים מצינו מספר מקומות ששינו בדיבורם. המקום הראשון היה בשעת מכירת יוסף שעשו הצגה עם כתונת הפסים ולקחו גדי עיזים ושמו את דמו על הכתנת.

וכן בפרשת ויגש שאמר "יש לנו אב זקן וילד זקונים קטן ואחיו מת" מסביר רש"י ששיקר מפני היראה שחשש יהודה שיצווה המשנה למלך להביא לו את האח הנוסף, וכן בפרשה שלנו שינו מפני השלום.

המדרש (בראשית רבה) כותב: "ראב"ע אמר אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה. אם יוסף הצדיק שהוא בשר ודם, כשהוכיח את אחיו לא יכלו לעמוד בתוכחתו, הקב"ה לעתיד לבוא... על אחת כמה וכמה". ואולי על דרך הדרש יש לומר שהאחים שהנהגתם הייתה ע"פ מידת הרחמים ושינו מפני דרכי שלום כמו שראינו, לא יכלו לעמוד בתוכחת יוסף שהיא הנהגת האמת המוחלטת ואף לעתיד לבוא זו ההנהגה שתהיה ע"פ מידת הדין- מידת האמת המוחלטת.

