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הגילוי במראות הלילה 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויחי
בסיום פירושו לספר בראשית, כתב הרמב"ן: "ונשלם ספר בראשית בסיפור דברי האבות, להגיד ראשונות וחדשות, בטרם תצמחנה בלבבות", וכוונתו לדברי חז"ל שמעשה אבות סימן לבנים, וג' האבות הם ג' מהלכים בדברי ימי עם ישראל.

אברהם תיקן תפילת שחרית, יצחק תפילת מנחה ויעקב ערבית. משמעות הדברים היא, שאברהם חי בתקופת פריחה. בזמנו החל האור לעלות, הוא נכבד בעיני האומות, "נשיא אלקים אתה בתוכנו", ותפילתו היא תפילת שחרית, שעת בקיעת האור. לעומתו החל כבר אורו של יצחק שוקע. "ויקנאו אותו פלישתים" "לך מעמנו כי עצמת ממנו מאוד". זוהי שעת מנחה. אך יעקב חי כבר לאחר השקיעה, בלילה, כל חייו רצופים בנסיונות ופורענויות, וכשמבקש לישב בשלווה קופץ עליו רוגז. ע"כ תפילתו היא תפילת ערבית.

"ויאמר אלקים לישראל במראות הלילה", יעקב הוא היחיד שאלקים מתגלה אליו בלילה. פעם ראשונה בצאתו מבאר שבע לחרן, ופעם שניה בפרשתנו, ברדתו למצרים (בראשית מו', ב'). משמעות הדבר, שכאשר הוא יורד לגלות, מתגלה אליו הקב"ה להבטיחו, שגם בלילה, בגלות הארוכה, אין הקב"ה מניחו לבדו, "אנכי ארד עמך מצרימה ואנכי אעלך גם עלה" (שם פס' ד'), ואמרו חז"ל שכל מקום שגלו ישראל, שכינה עמהם.

וזה שאמר הכתוב "יענך ה' ביום צרה ישגבך שם אלקי יעקב" (תהילים כ', ב'), שכוחו של יעקב פועל בשעת צרה.

מקור נוסף לתפילות הוא כנגד קרבנות, תמיד של שחר ותמיד של בין הערבים, ותפילת ערבית כנגד אברים ופדרים שקרבין בלילה. אלא שהאברים קרבים בלילה רק אם הקרבן עצמו קרב ביום. ושני המקורות מתלכדים כאן, שהרי אמרו חז"ל שאין השכינה שורה בחו"ל ורק למי שראה השכינה בא"י, נמשכת הראיה גם בחו"ל, כמ"ש ביחזקאל "היה היה דבר ה' אל יחזקאל בן בוזי הכהן בארץ כשדים" (יחזקאל א', ג'), ודרשו: היה - שכבר היה בא"י, ע"כ הגילוי במראות הלילה, בגלות שבחו"ל מקבילה להקטרת האברים בלילה, ששניהם דוקא כשהתחילה הפעולה לפני כן.

וכתב המשך חכמה שמזה מוסר השכל, שכאשר ישראל בחו"ל מייצגים את העם העתיק והולכים בדרכי אבות, הרי הוא אותו עם עתיק שאלקים נגלה אליו בא"י, ואפשר להמשיך הקשר גם בחו"ל, בלילה. אך כאשר שכחו דרכי אבות, והם כעם חדש, מנותק מהעבר, "אין השכינה שורה בחו"ל ", והרי הם "נתונים למשיסה ובז".

בשבוע שבו מציינים את יום השואה, יש לדברים אלו משמעות מיוחדת בהסברת הקללה "וחרה אפי בו ביום ההוא ועזבתים והסתרתי פני מהם והיה לאכול ומצאוהו רעות רבות וצרות", (דברים לא', יז').

