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"למען תשכיל את כל אשר תעשה" (מל''א ב', ג' )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
מפטירין בנביא  - רעיון להפטרת ויחי
שתי פרשיות בספר בראשית הנושאות את השם "חיים" מדברות על מיתתם של צדיקים. "חיי שרה" – המספרת במיתת שרה, ופרשת "ויחי יעקב" – העוסקת בפטירת יעקב. ייתכן שיש כאן רמז לדרשת חז"ל "צדיקים במיתתן נקראו חיים" (ברכות יח'.). אף הפטרתנו עוסקת במיתת צדיק – הוא דוד המלך. במקביל לאמור בפרשה "ויקרבו ימי ישראל למות" פותחת ההפטרה בפסוק: "ויקרבו ימי דוד למות".

צוואת דוד שהיא נושא ההפטרה, ידועה מאוד בהקשר המעשי שלה. דהיינו הצו לגבי יואב, בני ברזילי הגלעדי, ושמעי בן גרא, לתת לאיש כדרכיו וכפרי מעלליו. אבל היא פותחת דווקא בחיזוק רוחני לשלמה לשמור את דרך ה'. וכך דרשו חז"ל: "בשעה שצדיקים נפטרין מן העולם אינן מצווים לבניהם לא על ידי ממון ולא על ידי נכסים אלא בשביל יראתו של הקב"ה, וכן אתה מוצא בדוד מה כתוב "ויקרבו ימי דוד למות ויצו את שלמה בנו לאמור... ושמרת את משמרת ה' אלוקיך ללכת בדרכיו..." (אגדת בראשית פרק פ"א).

סופו של הפסוק מציין גם את הנימוק וגם את התוצאה של ההליכה בדרכי ה' והשמירה על חוקיו ומצוותיו. "למען תשכיל את כל אשר תעשה ואת כל אשר תפנה שם".

נתעכב הפעם על שתי שאלות בהיגד זה: ראשית – מהו פירושה של המילה "תשכיל"? ושנית – מה פשר החזרה והכפילות "את כל אשר תעשה" ו"את כל אשר תפנה שם"?

בפשטות "תשכיל", פירושו "מצליח". כך בתרגום כאן: "בדיל ותצליח ית כל דעביד". למרות שהוראה זו של המילה תשכיל, אינה רווחת בלשון ימינו, במקרא היא מופיעה פעמים רבות. כבר בתורה נאמר: "ושמרתם את דברי הברית הזאת ועשיתם אותם למען תשכילו את כל אשר תעשון" (דברים כט', ח'). וביהושע נאמר: "רק חזק ואמץ מאוד לשמור לעשות ככל התורה... למען תשכיל בכל אשר תלך" (יהושע א', ז'). הפועל "שכל" מופיע בהוראה של הצלחה לא רק בהקשר של קיום המצוות ושמירת התורה, ארבע פעמים בפרק אחד מתוארת הצלחתו של דוד בביטוי "שכל". "בכל אשר ישלחנו שאול ישכיל" (שמ"א יח', ה') "ויהי דוד לכל דרכיו משכיל" (פס' יד') "וירא שאול אשר הוא משכיל מאוד" (פס' טו') "ויהי מידי צאתם שכל דוד מכל עבדי שאול" (פס' ל').

על הקשר בין "תשכיל" ו"תצליח" אפשר לעמוד מתוך דברי המלבי"ם: "וכבר בארנו שיש הבדל בין מצליח ובין משכיל, שההצלחה תלויה במזל, וההשכלה תלויה בטוב שכל האדם לבחור האמצעים הטובים תמיד" (מלבי"ם כאן). הוי אומר שבעוד שההצלחה מדגישה את יד ה' במילוי השאיפות, ההשכלה מדגישה את חלקו של האדם במימוש רצונותיו. ואכן, כדי להצליח אנו חייבים להשתמש בשכלנו ובכל כישורי השכלתנו, ודבר מוצלח הוא פרי של שום שכל ומחשבה מצד האדם מלמטה, ואז ה' מצליח בידו מלמעלה.

דוד מצווה אפוא את בנו לעשות מעשה, לא לחכות לניסים בחינת מתנת חינם של הבורא מלמעלה, אלא "ללכת בדרכיו לשמור חוקותיו מצוותיו ומשפטיו" ואז אחרי עבודתו בשכל, תבוא התוצאה "למען תשכיל את כל אשר תעשה" – תבוא ההצלחה ביד ה' מלמעלה.

על הכפילות של "כל אשר תעשה" ו"כל אשר תפנה" כתב המלבי"ם: "יש המשכיל את אשר יעשה ולא את אשר יפנה, כי בפנותו לבקש האמצעים ימצא הרבה מהם בלתי טובים ויעזבם, עד יבחר הטוב שבאמצעים וילך בהם ואז ישכיל בדרכו. ויש המשכיל את כל אשר יפנה, שגם אם יבחר אמצעים בלתי מובילים אל התכלית, ישיבם בשכלו לטוב, באופן שישיג מהם את המבוקש", לפי המלבי"ם הסיפא של הפסוק באה לחדש ברכה לשלמה, שיצליח לא רק למצוא אמצעים נאותים למילוי שאיפותיו ("תשכיל את כל אשר תעשה") אלא גם כשיהיו לו אמצעים נחותים, וגם במקרה   של חוסר אמצעים – יצליח להגיע ליעדו ("תשכיל... את כל אשר תפנה שם"). 

אבל האברבנאל פירש אחרת הן את המילה "תשכיל" והן את הכפילות: "תשכיל" אינו "תצליח" לדעת האברבנאל, אלא כפשוטו, לקנות חכמה. ועניין הכפילות היא "שהמצוות יש בהן תועלות... על התכלית הראשון שהיא בבחינת עצם המצווה אמר שבעשיית המצווה יקנה חכמה ודעת, וישכיל בשכל טוב כל אשר יעשה. כי התורה ילמדהו הדעות האמיתיות והמידות המשובחות (ועוד) "ותשכיל את כל אשר תפנה שם", כלומר – כל אשר תפנה בתורה תשכיל. ואפשר לפרש מילת שם שתהיה גזירת המאמר... כי כל אשר תפנה ותבקש – תמצאהו שם. ולא יחסר כל בה, ולא תצטרך לחכמה פילוסופית ולא לחקירה אחרת חוץ ממנה..."

וכך עולים דברי האברבנאל הללו עם דברי המדרש שהבאנו בפתח העיון. דוד הצדיק אינו מצווה את בנו על עניינים גשמיים ועל הצלחה חומרית. שמירת דרך ה' תביא לשלמה השכלה של מידות טובות בכל אשר יעשה. אבל שמירת המצוות גם תרחיב את לבו, מחשבתו והשכלתו למצוא את כל אשר יחפץ (=כל אשר תפנה) והנה הכל שם – הכל כלול בתורה. "הפוך בה והפוך בה דכולה בה". 

