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הצלחה חינוכית
ר' זאב רונס 
ענבי הכרם פרשת ויחי
יוסף ואחיו חוזרים למצרים אחרי קבורת יעקב אביהם והאחים פתאום מתמלאים פחד שמא כעת כשאביהם איננו, יוסף יתנקם בהם. האחים פונים ליוסף ואומרים לו- "אביך צווה לפני מותו לאמר כה תאמרו ליוסף אנא שא נא פשע אחיך וחטאתם..." (בראשית נ', טז'- יז'), יוסף כששמע שאחיו חושדים שיפגע בהם בוכה ואומר "אל תיראו כי התחת אלוקים אני" (נ', יט'). רש"י מסביר תגובתו- "אם הייתי רוצה להרע לכם כלום אני יכול- והלא חשבתם עלי רעה והקב"ה חשבה לטובה והיאך אני לבדי יכול להרע לכם". וזהו כוונתו ב"התחת אלוקים אני…" .

אימרה זו "התחת אלוקים אני"- אינה מקורית של יוסף, כבר פגשנו אותה בכתוב, כאשר רחל אימנו באה בבכי ליעקב על כך שאין לה ילדים, עונה לה יעקב במילים אלו עצמם- "התחת אלוקים אנוכי". כך באמת מעיר אצלנו בפרשה "בעל הטורים"- "בלשון שהשיב יעקב לרחל כשביקשה ממנו שיבקש עליה רחמים וגער בה (בראשית ל', ב') בו בלשון השיב (יוסף) לאחיו".

צריך להעיר שיש הבדל תהומי בין "התחת אלוקים אנוכי" אצל יעקב ורחל לבין "תחת אלוקים אני" אצל יוסף ואחיו. אצל יעקב ורחל- רחל בוכה שאין לה ילדים ואומר לה יעקב באופן מאד פשוט- מה את רוצה ממני- אני עושה את כל מה שביכולתי שיהיו לך ילדים אבל בסופו של דבר הרי ה' הוא הקובע רק לו יש הכח לפתוח רחמך. יעקב אינו מראה בתשובתו זו שום מעלה מיוחדת הוא אומר לה עובדות פשוטות- אדרבה, לא רק שחז"ל לא ראו כאן מעלה בתשובתו זו של יעקב אלא הם גם הקפידו עליו ואמרו "וכי כך עונים את המעיקות" (ב"ר עא' אות ז'). אצל יוסף הדבר הוא הפוך לגמרי, האחים מפחדים אחרי מות אביהם שעכשיו יוסף ינקום בהם, והרי יוסף יש לו את כל האמצעים הדרושים לכך, הוא המלך במצרים, הוא יכול לעשות ככל העולה על ראשו הוא בעל כח ועוצמה יותר מכל אדם אחר- יש לאחים באמת ממה לפחד, אבל יוסף בתשובתו מראה על מעלה רוחנית גבוהה מאד, נכון אומר יוסף, אני מלך ויש לי כח פיזי חזק. בכל זאת "התחת אלוקים אני"- הרי בסופו של דבר הכח הפיזי לא משנה שום דבר ורק רצון ה' הוא הקובע את מהלך ענייני העולם. ולכן אומר יוסף אם ה' לא רוצה לפגוע בכם, גם אם אני עם כל הכח שלי הייתי רוצה- לא הייתי יכול. איזה אמונה! איזה התבטלות כלפי הקב"ה! כאן באים לידי ביטוי פעם נוספת דברי חז"ל על הפס'- "ויאמר ישראל רב עוד יוסף בני חי וגו' " (מה', כח'). "רב כוחו של יוסף בני, שכמה צרות הגיעוהו ועדיין עומד בצדקו הרבה ממני" (ב"ר צד' אות ג'),  יעקב ויוסף אומרים אותם מילים, אצל יעקב חז"ל רואים בכך חיסרון אבל אצל יוסף הצדיק זה מראה על מעלה גדולה ביותר. 

נראה שעניין זה שיוסף השיב לאחיו באותו לשון שהשיב אביו לאמו אין בכך מקרה, נראה שיוסף קיבל מילים אלו מיעקב אביו- הרי הוא הראשון שאמרם- ואין זה מקרה שיעקב עצמו אמר מילים אלו בקשר ללידת יוסף. ידוע שבחינוך ילדים א"א לחכות שהילד יגדל כדי לחנכו, ומסופר על אדם שבא לרבו לשאול ממתי חייב לחנך את בנו בן השנתיים, והרב השיבו- שבא מאוחר מדאי והיה צריך להתחיל מזמן ועוד לפני שנולד התינוק מתחיל חינוכו, שהרי הדוגמא האישית של ההורים זהו המחנך הגדול ביותר וכדי לחנך ילדיו צריך אדם קודם לחנך עצמו.

ברור א"כ שמילים אלו שיעקב אומר עוד לפני לידתו של יוסף הם היו חלק מאישיותו של יעקב ויוסף הושפע מחלק זה של אישיותו של יעקב וכשיוסף אומר אחרי מותו של אביו את אותם המילים ברור שזה מכחו ובזכותו של יעקב אביו. כל מילה שאדם אומר ופעולה שאדם עושה ניתן לפרשה לחיוב ולשלילה גם מילה טובה שאדם אומר ופעולה טובה שעושה אם רוצים אפשר להוציא ממנה דבר שלילי, וכן להפך גם ממעשה רע ומילה רעה ניתן למצא אור של חיוב. יעקב זכה שמילים אלו "התחת אלוקים אני" שאמר הרבה לפני שיוסף נולד הפכו להיות הכוח הגדול באישיותו של יוסף. נראה איך רעיון זה חוזר על עצמו בכל שלב בחייו של יוסף . כאשר אשת פוטיפר מנסה לפתותו לחטא- תגובתו "ואיך אעשה הרעה הגדולה הזאת וחטאתי לאלוקים" (לט', ט'). מי שיש לו שמיעה חדה, מהדהדות באוזניו המילים של יעקב "התחת אלוקים אני" הרי אני סה"כ כלי משחק במערכת הגדולה של הקב"ה ואיך אוכל לעמוד כנגדו ולעשות דבר שהוא כנגד רצונו.

וכן כאשר יוסף נקרא לפתור את חלומותיו של פרעה אומר יוסף (מא', טז')- "בלעדי אלוקים יענה את שלום פרעה"- שוב שומעים כאן אותו ענין "התחת אלוקים אני" אני בסה"כ כלי משחק אני בעצם לא עשיתי שום דבר הכל בא מאת הקב"ה.

וכן כאשר יוסף נגלה לאחיו ואומר להם "אני יוסף" מרגיע אותם יוסף ואומר (מה', ח') "לא אתם שלחתם אותי הנה כי האלוקים"- שוב הכרה ב"התחת אלוקים אני"- הכרה מלאה שכל מה שנעשה בעולם זה הכל רצון ה' ותו לא.

לו רצינו לתמצת את אישיותו של יוסף את מעלתו המיוחדת יכולנו לעשות זאת בשלשה מילים "התחת אלוקים אני"- הכרה מלאה במקומו של האדם לעומת הקב"ה. יוצא א"כ שיוסף לקח מילים אלו מאביו יעקב ויצק בתוכם תוכן חדש, תוכן של הכרה מלאה בכח הקב"ה, וכח זה ליווה אותו במשך כל חייו. אולי זהו "דיוקנו של אביו" (סוטה לו':) שרואה יוסף שמסייע לו להתגבר על הנסיונות- הדיוקן של אביו שאומר "התחת אלוקים אני". יעקב זכה לכך שבנו יוסף לקח את מה שאמר ושיפר ושיכלל אותו ויצק לתוכו תוכן רוחני חדש. והרי, "בכל אדם מתקנא חוץ מבנו ותלמידו". (סנהדרין קה':) הנחת הגדולה ביותר שיכול לבא לאבא הוא בזה שרואה שבנו לומד ממנו אבל לומד את הכל בצורה הטובה ומשפר את הדברים ומגיע עוד יותר רחוק ממה שאביו הגיע ומסקנת יעקב "רב כוחו של יוסף בני… עומד בצדקו הרבה ממני"- זהו הדבר הכי טוב שיכל לקרות ליעקב שבניו לא רק ממשיכים בדרכיו אלא עוברים אותו ונהיים צדיקים גדולים יותר ממנו.

זהו הצלחה חינוכית אמיתית- לא רק היכולת להעביר את המסר- ולדאוג שהבנים ימשיכו בדרכי האבות אלא הצלחה חינוכית היא כאשר הדור הבא עובר בהרבה את הדור שלפניו והם ממשיכים להתקדם ולהתקרב עוד יותר להקב"ה.

הלואי שנזכה לחנך ילדינו בצורה זו שהם עוד יעברו אותנו ויתקרבו עוד יותר מאתנו לתורה ולאבינו שבשמים. 

