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לב מלך ביד ה'

הרב שלמה פרידמן שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויחי
בפרשתנו מדבר יעקב את דבריו האחרונים אל שבטי ישראל, ובנוסף לדברי הברכה דבר יעקב גם דברי מוסר ותוכחה במקום שראה צורך לכך. אם כן, לכאורה תמוה הדבר שיעקב אבינו לא מתייחס לנושא של מכירת יוסף. (כידוע לרש"י יש רמז למכירה בדברי יעקב לשמעון ולוי ובדבריו ליהודה אך הרבה מבעלי הפשט לא פרשו כדבריו.)

דרך אחד ליישב את הקושי הוא לפי שיטת הרמב"ן שכותב שמעולם לא נודע ליעקב ענין המכירה. ואלו דבריו (בראשית מ"ה כ"ז) "יראה לי על דרך הפשט שלא הוגד ליעקב כל ימיו כי אחיו מכרו את יוסף אבל חשב כי היה תועה בשדה והמוצא אותו לקחוהו ומכרו אותו אל מצרים כי אחיו לא רצו להגיד לו חטאתם... ויוסף במוסרו הטוב לא רצה להגיד לו"

לעומת זאת האברבנאל (בתחילת פרשת ויגש) מבין שאכן נודע ליעקב ענין המכירה. ולגבי השאלה למה יעקב לא הוכיחם על כך משיב האברבנאל- שיעקב אבינו הבין שהשבטים היו משוללי בחירה על המכירה והיו מוכרחים על כך מן השמים. לשם הורדת בנ"י למצרים "גזר" ה' על האחים שימכרו את יוסף (וכפי שניתן להבין מהפסוק "לא אתם שלחתם אותי הנה כי האלוקים") ומשום כך לא היו ראויים לעונש או תוכחה על המעשה.

יש לציין שאין לראות בדברי אברבנאל פקפוק על היסוד של "בחירה חופשית" שודאי גם הוא יסכים שהבחירה הוא "עיקר גדול ועמוד ההוראה... שכל שיחפוץ האדם לעשות ממעשה בני האדם הם עושים" וכלשון הרמב"ם (פרק ג' מהלכות תשובה). אלא שדברי הרמב"ם הם הכלל אך יש גם יוצאים מן הכלל. הרי הרמב"ם עצמו שם כותב שלפעמים נשלל מהאדם בחירה לצורך הענשתו, כמו כן מבין האברבנאל שלפעמים לצורך כיוון מהלך ההסטוריה ישלול הבורא את בחירתו של האדם. המקור בתנ"ך לתופעה הנ"ל הוא הפסוק במשלי (כ"א,א) "פלגי מים, לב מלך ביד ה' על כל אשר יחפוץ יטנו" ואלו דברי הילקוט שמעוני שם "רבי ישמעאל דורש המקרא הזה, מה מים הללו כשנותנם בכלי אתה מטה אותם לכל צד שאתה רוצה כך כשהאדם עולה למלכות לבו נתון ביד הקב"ה. אם זכה העולם, הקב"ה מטה לב מלך לטובה ואם לא זכה העולם, מטהו לגזרות קשות". (יש להעיר שלעומת האברבנאל, רס"ג (בסוף מאמר ד' באמונות ודעות) מדגיש שאין להבין שכוונת הפסוק במשלי לומר שלפעמים המלך הוא נטול בחירה (וכדברי המדרש הנ"ל) אלא יש לפרש את הפסוק בצורה אחרת. כמו כן האברבנאל מביא שם שהרמב"ם בסוף חלק ב' מהמורה מבין שמכירת יוסף נעשה מתוך בחירה חופשית).

נסיים בדברי רבינו יונה על הפסוק במשלי הנ"ל "ראוי שתהיה מגמת פני הלבבות ליראה את ה' ולא ליראת חמת המלך. ומהשם יבקש רחמים ואליו יצפה וישא עינו כי הוא המטה לב המלך לכל אשר יחפוץ". בסופו של דבר מה שקובע את מהלך ההסטוריה הוא לא מצע הבחירות של מפלגה זו או אחרת וגם לא חברי ממשלה עצמם אלא "לב מלך ביד ה' " 

