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והעלתם את עצמותי מזה אתכם
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויחי
מרגלא בפומייהו דרבנן דיבנה: אני בריה וחברי בריה ('אני', העוסק בתורה בריה אני וכן חברי עם הארץ בריה הוא- רש"י) אני מלאכתי בעיר והוא מלאכתו בשדה אני משכים למלאכתי והוא משכים למלאכתו. כשם שהוא אינו מתגדר במלאכתי כך אני איני מתגדר במלאכתו, ושמא תאמר אני מרבה והוא ממעיט, שנינו, אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוין לבו לשמים (ברכות יז'.).

משמעות דברי חז"ל היא שכל אדם, גדול ככל שיהיה, חייב לדעת שכל אדם ממלא שליחות התואמת את כישוריו ויכולתו, ואין לאדם להתנשא מעל חבירו, כאילו שליחותו חשובה יותר, על פי דברים אלו הסביר הרב סולוביצ'יק זצ"ל, באחד משעורי ה"יארצייט" המפורסמים שלו את בקשתו של יוסף מאחיו, "והעליתם את עצמותי מזה אתכם" (שמות יג', יט'), שני חלומות חלם יוסף, הראשון בענינים כלכלים תבואה. והשני בענין מטאפיסי, שמימי, שמש, ירח וכוכבים על החלום השני נאמר "ואביו שמר את הדבר" (בראשית לז', יא'), לעומת החלום הראשון שלא נמסרה תגובתו של יעקב, וכנראה התקבל החלום ביתר הבנה. אך השאלה שיש לשאול היא, מה הפריע ליעקב בחלום השני ומה פרושו של שמירת הדבר, הרי יעקב מסתמא האמין בהגשמתו של החלום.

פשר הדבר הוא שהחלום הראשון איננו יוצא דופן, גלגל חוזר הוא בעולם שהעני מחזר על פתחו של העשיר וזקוק לו. ואין רבותא בכך שהאחים יזדקקו מבחינה כלכלית לעזרתו של יוסף העשיר, השליט אך החלום השני כבר עוסק בענין בעל אופי רוחני, בענין ערך התפקיד המוטל על כל אדם, ועל כך הביע יעקב את בקורתו וגער ביוסף, על שחושב ששליחותו גדולה משל האחים. וידע יעקב, שכשם שיוסף מתנשא בתחום אחד, האחים גדולים בתחום אחר, "ושמר את הדבר", היינו, ציפה לראות שכשם שהאחים נכנעים כלפי יוסף ודאי יבוא גם זמן שיוסף יזדקק לאחים ויכנע להם. ורגע זה הגיע, כאשר יוסף מצווה למשפחתו לפני מותו. יוסף איננו מצוה לבניו לקחת את עצמותיו עמהם לקבורה בארץ ישראל, משום שיוסף הבין, שכדי שהוא יחשב כאחד משבטי י-ה, ששמותיהם חרותים על החושן, הוא חייב לזכות בהכרת האחים, הם חייבים להחדיר אצל בניהם יחס של אהבה והערצה אל יוסף ולשנות את יחסם אליו. ועל כן ציוה להם דוקא ובזה נאלץ יוסף, המושל והכל יכול במצרים, לכרוע ברך לפני האחים ולהודות שגורלו תלוי בהם, בהכרה שלהם בחשיבות שליחותו ומתי כרעו האחים ברך לפני יוסף, והודו בערך תפקידו המיוחד, מעבר לכוחו הכלכלי במצרים? כאשר יצאו ממצרים. חז"ל מספרים שמשה התעכב קמעא, משום שהיה עסוק בחיפוש אחר ארונו של יוסף, משה לא העלה בדעתו שאפשר לנטוש את יוסף במצרים, יוסף שהראה ולימד את כנסת ישראל איך אפשר לשרוד כבן יעקב בגלות הן בימי הצער והן בימי השלוה. בזה הכיר משה את שליחותו המיוחדת של יוסף. והרי משה הוא בנו של לוי, המתנגד הגדול ביותר של יוסף שלגלג על חלומותיו ובזה מודה לה' לא רק על עזרתו הכלכלית של יוסף, אלה על הנהגתו הרוחנית. וכך נתקיים חלום והיפוכו, ואין איש מתגדר במלאכת חבירו.

