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חסד לאומים חטאת
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך ''מנחת אב'' פרשת וירא
אברהם אבינו, אבי האומה, יסד בראש התשתית את החסד כבנין אב שעליו עומד העולם: "עולם חסד יבנה" (תהלים פט, ג). דוגמה מאלפת לחסד של אברהם מצויה בתחילת פרשתנו: "והוא יושב פתח האוהל כחום היום" (בראשית יח, א). דורשים חז"ל: "הוציא הקב"ה חמה מנרתיקה כדי שלא להטריחו באורחים, ולפי שראהו מצטער שלא היו אורחים באים הביא עליו המלאכים בדמות אנשים" (רש"י שם).

החסד הראשון של אברהם אבינו הוא הכנסת אורחים, שעליו אמרו חז"ל: "גדולה הכנסת אורחים מהקבלת פני השכינה" (ילק"ש ח"א רמז פב). ולכאורה הדברים תמוהים: כאשר התורה באה לתת דוגמא של "חסד לאברהם", מדוע היא מביאה דוגמא של חסד "מדומה"? הרי האורחים שהגיעו אל אברהם היו מלאכים אשר אינם זקוקים להכנסת אורחים, ורק עשו עצמם כאלו אוכלים ושותים - אבל בפועל לא גמל אברהם עמהם שום חסד. ומדוע ראתה התורה להציב בפתח מעשה החסד של אברהם דוקא דוגמא שאינה של חסד אמיתי? וכי חסרים מעשה חסד של אברהם אבינו שהיו הלכה למעשה אשר מהם נוכל ללמוד לדורות חסד מהו?!

הגמרא מספרת על מעשה הכנסת האורחים בפרשתינו (ב"מ פו:):

אותו היום יום שלישי של מילה של אברהם היה, הוציא הקב"ה חמה מנרתיקה כדי שלא יטריח אותו צדיק באורחים. שדריה לאליעזר למיפק לברא, נפק ולא אשכח (שלח את אליעזר לחפש אורחים בחוץ ולא מצא). אמר: לא מהימנא לך, היינו דאמרי תמן, לית המנותא בעבדי. (אני לא מאמין לך; זהו מה שאומרים אין אמונה בעבדים).

דברי הגמרא תמוהים ביותר. אליעזר היה עבד אברהם, שהתורה מעידה עליו שהיה הנאמן בכל ביתו המושל בכל אשר לו, וחז"ל דרשו עליו שהיה דולה ומשקה מתורת רבו לאחרים. כיצד אומר עליו אברהם: אני לא מאמין לך שאין אורחים בחוץ, וזהו מה שאומרים אין אמונה בעבדים - אתמהה!

על מנת ליישב את הדברים, צריך להבין את מהות החסד של אברהם אבינו. שלמה המלך אומר: "צדקה תרומם גוי, וחסד לאומים חטאת" (משלי יד, לד). צדקה שעם ישראל עושים מרוממת אותם, אך חסד של אומות העולם היא חטאת. וצריך להבין מדוע?

"החסד" ביהדות, אינו נובע רק מתוך רחמים וחמלה על הזולת, אלא מתוך הרצון של האדם להטיב ולעזור לזולת. "החסד" - עשיית הטוב, הוא תכלית בפני עצמה, משום שהוא ביטוי להליכה בדרך ה' כמאמר חז"ל: "מה הוא רחום אף אתה רחום מה הוא גומל חסדים אף אתה גומל חסדים" (עי' שבת קלג:). באמצעות עשיית החסד האדם מתקשר לבוראו ולכן יש רצון פנימי, טבעי, של האדם לעשות חסד עם הזולת. בשל כך, אברהם אבינו, על אף שאין אורחים בחוץ מחפש לעשות חסד, הוא שואף לבטא את הרצון הפנימי שלו ללכת בדרך ה'. חסד כזה הוא רק ביהדות. אך אומות העולם העושים חסד, עושים זאת רק בגלל רגש של חמלה ורחמים כדי לעזור לזולת, ועל זה נאמר "חסד לאומים חטאת"  - אין זה חסד אידיאלי ומושלם.

מעתה מובנים דברי חז"ל הנ"ל. אליעזר שהוא עבד, יוצא החוצה ואינו רואה אורחים. הוא מבין שאם אין אורחים אין צורך בגמילות חסדים, אך על זה אומר אברהם "לית המנותא בעבדי" - אתה אינך מבין מהו "חסד לאברהם"! את החסד שלי צריך לעשות מתוך רצון פנימי; צריך "לחפש" את הכנסת האורחים. לעומת זאת, אצלך החסד אינו נובע מתוך אמונה, אלא מתוך רחמים, ולכן זהו אינו חסד מושלם.

לפי"ז מובן מדוע התורה נתנה דוגמא דוקא של חסד כזה, שבפועל לא נעשה בו שום טובת הנאה. זאת משום שהתורה רצתה ללמד אותנו מהו "חסד אמיתי" - חסד שבא מתוך הרצון הפנימי של האדם לעשות חסד ולא מתוך רחמים על האדם הנזקק לחסד.

יסוד זה עולה גם ממה שאמרו חז"ל: "יותר ממה שבעל הבית עושה עם העני, העני עושה עם בעל הבית" (רות רבה פ"ה). חז"ל למדונו שהעני הוא לא מטרה אלא אמצעי, והמטרה היא שהאדם יעשה חסד כדי שיתקרב אל הקב"ה וישלים את עצמו. לכן, אדם שגומל חסד ונותן צדקה אינו עושה טובה רק לחבירו אלא בעיקר עושה טובה לעצמו וע"ז נאמר "גומל נפשו איש חסד" (משלי יא, יז).

