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ביקור חולים
הרב נתנאל ברקוביץ
פרשת וירא

"וירא אליו ה' באלוני ממרא והוא יושב פתח האהל כחם היום" (בראשית יח, א).
ובאר רש"י על אתר  "לבקר את החולה אמר רבי חמא ברבי חנינא יום שלישי למילתו היה ובא הקב"ה ושאל בשלומו". מוצאים אנו שהקב"ה מקיים מצות ביקור חולים ויש לנו לדון במצוה זו בגדרה ומהותה, אפילו בלא לרדת לפרטי הלכותיה. ראשית הדבר זקוקים אנו לדעת האם פעולה זו שפעל הקב"ה אצל אברהם אבינו מידה טובה ונכונה היא או אף יותר מכך, ושמא היא אפילו מצוה. ובאמת אמרינן בגמ' סוטה יד ע"א "ואמר רבי חמא ברבי חנינא מאי דכתיב אחרי ה' אלוהיכם תלכו וכי אפשר לו לאדם להלך אחר השכינה והלא כבר נאמר כי ה' אלוהיך אש אכלה הוא אלא להלך אחר מידותיו של הקב"ה מהו מלביש ערומים דכתיב ויעש ה' אלוקים לאדם ולאשתו כתנות עור וילבישם אף אתה הלבש ערומים, הקב"ה ביקר חולים דכתיב וירא אליו ה' באלוני ממרא אף אתה בקר חולים וכו' ".
מבואר מדברי גמ' זו שישנה הדרכה או אולי מצוה כללית ללכת אחר מידותיו של הקב"ה ואחת מהן היא ביקור חולים. (אמנם אמת שיש קצת דיוק לשון בדברי הגמרא כאשר בהקבלה ללשון מלביש ערומים היה צריך לומר מבקר חולים או לחלופין הלביש ערומים ולשונות הזמנים קצת שונות ויש אולי מקום ליתן על זה את הדעת ואכמ"ל.)

ובאמת יש לעיין בדבר שהרמב"ם בספה"מ מ"ע ח' מנה מצוה זו בין המצוות וז"ל:
"שציונו להדמות בו יתעלה כפי היכולת והוא אמרו והלכת בדרכיו וכבר נכפל זה הציווי ואמר ללכת בכל דרכיו ובא בפירוש מה הקב"ה נקרא חנון אף אתה היה חנון וכו' וכבר נכפל זה ענין בלשון אחר ואמר אחרי ה' תלכו ובא בפירוש שרצה לומר ההדמות בפעולותיו הטובות והמידות הנכבדות שיתואר בהן הא-ל יתעלה על צד המשל יתעלה על הכל עילוי רב".
ומבואר שהדמות לדרכיו של הקב"ה לפי דעת הרמב"ם היא מצוה, אך לא ברירא לן מ"ט השמיט הרמב"ם מצות ביקור חולים, ושמא אפ"ל בפשטות שמכיון שכתוב כאן מצוה כללית לא היה לו לפרט את כל פרטי הפעולות והמידות של הקב"ה שבהם יש להדמות, או שס"ל שלא הוי מצוה.

 אך מצינו למצוה זו מקור נוסף מה שאמרו חז"ל בבא בתרא ל ע"ב "דתנא רבי יוסף והודעת להם זה בית חייהם את הדרך זה גמילות חסדים ילכו זה ביקור חולים בה זו קבורה ואת המעשה זה הדין אשר יעשון זה לפנים משורת הדין". ועוד אמרינן בנדרים ט ע"ב "אמר ריש לקיש רמז לביקור חולים מן התורה מנין שנאמר אם כמות כל האדם ימותון אלה ופקודת כל אדם וגו' מאי משמע אמר רבא אם כמות כל האדם ימותון אלה שהם חולין ומוטלין בעריסתן ובני אדם מבקרים אותן מה הבריות אומרים לא ה' שלחנו לזה". אם כן חזינן עד השתא שלושה מקומות שבהם מצינו מצות ביקור חולים.

והנה הרמב"ם עצמו בהקדמתו לספר המצוות שורש ב' כת' וז"ל:
"ונסמכים במחשבה זו מנו בכלל מצוות עשה ביקור חולים ונחום אבלים וכו' בעבור הדרוש הנזכר באומרו יתעלה והודעת להם את הדרך ילכו בה וכו' ילכו זה ביקור חולים וכו' וחשבו כי כל פועל ופועל מאלו הפעולות מצוה בפני עצמה ולא ידעו כי הפעולות האלו כולם והדומים להם נכנסות תחת מצוה אחת וכו' והוא אמרו ואהבת לרעך כמוך". עכ"ל.
א"כ באמת נראה דס"ל לרמב"ם שאין מצוה בפני עצמה של ביקור חולים אלא זו מצוה שהיא סניף הכלול בתוך מצות ואהבת לרעך, א"כ מבורר מה שהרמב"ם לא כת' מצוה זו במצות עשה ח' בכוונה תחילה, שהרי לדידו אין שייכות כלל למצוה זו אלא למצוה אחרת.

ויש לעיין לפי"ז בדברי הרמב"ם, שהרי לעיל אמרי' בגמ' דביקור חולים שייך טפי למצוה ח' להידמות לקב"ה מאשר למצוה רו' מצות ואהבת לרעך כמוך,ומדוע בחר הרמב"ם בזו ולא בזו.

ועוד שהרי במצוה רו' כת' הרמב"ם "היא שציוונו לאהוב קצתנו את קצתנו כמו שנאהב את עצמנו ושתהיה חמלתי ואהבתי לאחי כחמלתי ואהבתי לעצמי בממונו ובגופו וכל מה שיהיה ברשותו או ירצה אותו וכו' והוא אמרו יתעלה ואהבת לרעך כמוך" עכ"ל, ומדוע גם כאן לא הזכיר הרמב"ם ולו ברמז את מצות ביקור חולים ודומיה.

אך אמנם הרמב"ם עצמו כתב בפי"ד מהל' אבל ה"א "מצות עשה של דבריהם לבקר חולים ולנחם אבלים וכו' ואלו הן גמילות חסדים שבגופו שאין להם שיעור אע"פ שכל מצות אלו מדבריהם הרי הן בכלל ואהבת לרעך כמוך כל הדברים שאתה רוצה שיעשו אותם לך אחרים, עשה אתה אותן לאחיך בתורה ובמצוות".הנה כאן חידש הרמב"ם שמצוה זו של ביקור חולים היא מ"ע של דבריהם ולא מן התורה, ואילו עד השתא היה נראה בהרמב"ם או דס"ל דליכא מצוה כלל  אלא הוי רק מידה או פעולה משובחת שצריך להדמות לבורא, או שהוי כחלק ממצות ואהבת לרעך כמוך דאז אולי ג"כ הוי מצוה מדאוריתא, והכא כתוב דהוי מצוה מדברי סופרים ויש לבאר.

 ועוד יש להבין מהא דעד השתא חזינן בכמה וכמה מקומות דילפינן מצוה זו מקראי, והיאך הוי מצוה רק מדברי סופרים.

 ועוד דהרי תנן בסוכה כה ע"א "שלוחי מצוה פטורים מן הסוכה חולים ומשמשיהם פטורים מן הסוכה אוכלים ושותים ארעי מחוץ לסוכה" (ובין אם נסביר פטור זה של משמשיהם של חולים מדין עוסק במצוה פטור מן המצוה, ובין אם נסביר כל הסבר אחר נראה שהיה מקום בפשטות לסבור שפטור ממצות דאוריתא הוא רק כאשר סיבת הפטור כל כך חשובה כמצוה דאוריתא ודאי שיותר פשוט לחשוב כך, כאשר הפטור מצד עוסק במצוה פטור מן המצוה שאז המצוה שעסוק בה- היינו לשמש את החולה צריכה להיות מצוה בדרגה שוה דהיינו מדאוריתא, אבל אפילו אם נסביר לא כך, יש מקום סביר להניח זאת אמת היא שאפשר לומר לא כך, שצריך שתהיה מצוה זו גם כן מדאוריתא. אמנם גם היה מקום לחלק בין מצות ביקור חולים לבין שימוש חולה דאולי הוי כאונס שפוטר (ואולי אף עוסק במצוה וכו' הוא כעין גדר אונס שהרי לא יכול לקיים מצוה זו שהרי אנוס בקיימו מצוה אחרת באותו הזמן והארכנו במקום אחר בגדר פטור זה ואכהמ"ל).

 ולכאורה אם כך הם פני הדברים ופטור זה הוי מדין עוסק במצוה לכאורה מוכח מכאן דהוי מצוה דאוריתא כמו שכתבנו לעיל, ושוב יש לבאר את דברי הרמב"ם. 

ואולי יש מקום ליישב קושיות אלו בחדא מחתא דכתב הטור ביו"ד סימן שלה וז"ל: "מכיון שחלה אדם מצוה על כל אדם לבקרו שכן מצינו בהקב"ה שמבקר חולים כמו שדרשו בפסוק וירא אליו ה' באלוני ממרא מלמד שבא אליו לבקר חולה ואסמכוה אקרא להורות להם את הדרך ילכו בה ומצוה גדולה היא לבקר שמתוך כך יבקש עליו רחמים וימצא כאילו מחיה אותו". ומבואר שאע"פ שזו מצוה (ואולי לא מצוה כזו שמונים אותה בספה"מ), אך עדיין יכולה להיות מצוה שלא מן התורה שהרי רק אסמכוה אקרא, היינו קרא הוי אסמכתא בעלמא, ובתוספת ביאור שמא יש לומר דהוי מצות עשה מדברי סופרים שיש לה עיקר בתורה. וזהו ביאור דברי הרמב"ם שלא מנה מצוה זו אלא רק כללה במצות ואהבת לרעך כמוך או שהוי מצד דמיון להקב"ה, וצריך לומר שמצוה כזו אף שדרגתה כביכול נמוכה שהוי רק מדברי סופרים, אעפ"כ מכיון שיש לה עיקר מהתורה סגי בהכי כדי שתדחה מצות סוכה מפניה. 

והנה אי נימא הכי זקוקים אנו להבין את מה שאמרו חז"ל בנדרים לט ע"ב וכבר נרמז לעיל בדברי הרמב"ם בהלכות אבל דאמרו התם "תניא ביקור חולה אין לה שעור, מאי אין לה שיעור סבר רבי יוסף למימר אין שיעור למתן שכרה אמר לאביי וכל מצוות מי יש שעור למתן שכרן והתנן הוי זהיר במצוה קלה כבחמורה שאין אתה יודע מתן שכרן של מצוות אלא אמר אביי אפילו גדול אצל קטן, רבא אמר אפילו מאה פעמים ביום", ומבואר בגמרא דין מחודש שאפילו גדול צריך לבקר את החתן, ולכאורה יש להקשות מאי חידוש איכא, אם הגדול מצווה אז מה משנה את מי הוא מבקר הרי הוא מקיים מצוה. 

וכבר עמד על כך בספר אהבת חסד ח"ג ס"ג בהג"ה וז"ל:"היה נראה לומר לאו דווקא קטן ממש דאותו שקטן הוא אינו בכלל ישראל אלא קטן במעלתו אצל זה ואינו לפי כבודו של המבקר לילך אצלו ואפ"ה צריך למיזל גביה". דהיינו דדברי הגמ' באים לאפוקי מזקן ואינה לפי כבודו דמצינו דפטור ממצוות מסוימות, במצוה זו אין הדבר כן ואפילו זקן ומכובד מצווה לבקר אפילו את הקטן במעלתו ממנו. אך אכתי יש להבין מנין לנו לזה שאפילו זקן ואינה לפי כבודו מחויב ושאני ממצות השבת אבידה וכדו' שפטור,(ואפילו אם תאמר שזה הפסוק הוא המקןר לכך אכתי יש להבין את גדר החילוק).

ובאמת כבר הקשה זאת הקושיא בשיטה מקובצת בנדרים שם וז"ל "אפי' גדול אצל קטן- אע"ג דבהשבת אבידה פטרה תורה זקן ואינה לפי כבודו הכא חייב, שהרי מצינו בהקב"ה שביקר אברהם דכתיב וירא אליו ה' באלוני ממרא  וגו' וכתיב אחרי ה' אלוקיכם תלכו אחר מידותיו של הקב"ה הוא מבקר חולים אף אתה בקר חולים וכו' ", וכבר רמז לכך גם בח"ח עצמו ועיי"ש, מכיון שאחד ממקורות די"ז הוא מהקב"ה ואברהם אבינו ושם גדול ביקר את הקטן, ה"ה בכל מקום במצוה גדול מבקר את הקטן.

ונראה דשמא אולי אפשר לבאר באופן קצת שונה או ביתר ביאור.

דבמצוה זו ישנם שני חלקים ,גם חלק של מצוה שבין אדם לחברו, אך גם ישנו חלק נוסף שהוא מצוה של בין אדם למקום. ושמא צ"ל דמאי דילפינן מהאי דכתיב ודרשינן ליה בב"מ ל ע"ב, קאי אמצות שבין אדם לחברו וזהו דדרשינן "והודעת להם את הדרך אשר ילכו בה וגו' ", ומאידך יש מצוה בין אדם למקום במצוה זו וזהו מאי דאמרי' בסוטה יד ע"א אחרי ה' אלוקיכם תלכו.

ונראה דשמא יש נפק"מ בזה במקום שחבירו החולה אין לו תועלת בביקורו או שאינו רוצה שיבקרו, דאז מסתמא מצד בין אדם לחבירו ליכא שהרי א"א להכריחו בזה,אך שמא מצד בין אדם למקום עדיין איכא.

לפי"ז מיושב מ"ש חייב אפי' זקן ואינה לפי כבודו, דהא תינח לפוטרו ממצוה זו אי הוי בגדר בין אדם לחבירו שאז כביכול חבירו מחל לו, אך אי הוי בין אדם למקום לכאורה הוי כעין מאי דמצינן באיסורים אין עצה ואין תבונה וכדו' דליכא מאן דמחל, אע"פ שהכא הוי מצות עשה דלא אמרי' בה האי דרשה. וממילא מיושב שאפי' זקן ואינה לפי כבודו מחויב הכא במצוה זו,ומאי דמהני לפטור בהשבת אבידה דילמא משום שהוי מצוה שבין אדם לחברו.

