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חזרה מהזמנת מוהל
הרב אהרון פרידמן שליט''א
אשכולות פרשת וירא תשס''ח
בתחילת פרשתנו אנו מוצאים על ערכה הרב של מצוות המילה, בזכותה נגלה הקב"ה לאברהם בחלקו של ממרא שהוא זה שיעצו על המילה. חביבותה של מצווה זו הביאתנו לייחד את עיוננו השבוע למעשה שהיה בברית מילה ופתרונו נעוץ בהלכות קניינים.

שאלה: 
ליעקב נולד בן למזל טוב, וכבר למחרת קבע יעקב עם ראובן המוהל כי הוא ימול את בנו. יומיים לאחר מכן נודע ליעקב כי שמעון מוהל מומחה ומנוסה יותר מראובן נמצא באזור ביום המילה ויוכל הוא למול את הבן. יעקב לא היסס וקבע עם שמעון כי הוא ימול את בנו. אולם ראובן המוהל הראשון לא ויתר ותבע כי יעקב יקיים את התחייבותו לתת לו למול את הבן. ועתה יעקב אבי הבן בא ונפשו בשאלתו מה לעשות כדת של תורה.

תשובה:
גרסינן בבבא מציעא מט. "איתמר דברים, רב אמר אין בהם משום מחוסרי אמנה ורבי יוחנן אמר יש בהם משום מחוסרי אמנה" וברש"י 'דברים – בלא מעות'. למדנו אם כן שהמתחייב לקנות חפץ כלשהו (או במקרה שלנו 'שרות') ואינו עומד בהתחייבותו נחלקו רבי יוחנן ורב אם עובר הוא על מה שדרשו חכמים 'שיהא הן שלך צדק ולאו שלך צדק'. ומכאן לכאורה שעשה אבי הבן שלא כהוגן שלא עמד בדיבורו.

אלא שנחלקו הראשונים מה יהיה הדין בהתחייב לקנות חפץ ממוכר במחיר מסוים ולאחר מכן הזדמן לו אותו החפץ במחיר זול מן ההצעה הראשונה. הרז"ה [ר' זרחיה הלוי – בעל המאור] סובר שבמקרה כזה אינו מחויב לקנות במחיר הגבוה. ולדעתו נכלל הדבר במה שנאמר שם בגמ', כי מי שהתחייב לתת לחבירו מתנה מרובה ורוצה לחזור בו אין בזה איסור של מחוסר אמנה. ושינוי משמעותי בשער הרי הוא כמתנה מרובה.

לעומת זאת הרמב"ן ועמו ראשונים נוספים סוברים שיש בזה משום מחוסר אמנה ולגבי הראיה ממתנה מרובה כתבו התוס' שם בד"ה 'מודה' וזו לשונם: 'ויוקר הוי כמו מתנה מועטת' עכ"ל ונראה בכוונתם שאף שלעיתים שינוי השער הוא משמעותי לא חילקו בזה חכמים וכל חזרה מחמת שינוי שווי החפץ נחשבת כמתנה מועטת ואסור לחזור בו. ונדוננו נראה שדומה הוא לשינוי השער, שהרי מחד גיסא גם המוהל הראשון ראוי הוא למול ואין בו חשש ומאידך המוהל השני טוב הימנו.

בשו"ע חושן משפט סי' רד' סעיף ז' לא חילק בין נשתנה השער ללא נשתנה, אולם הרמ"א שם הביא את שתי הדעות ועל דעת אלו שאומרים דאף בשינוי השער אסור לחזור כתב 'וכן עיקר'. אולם אחרונים רבים הכריעו להלכה כדעת הרז"ה הלא הם הגר"א בביאורו שם ס"ק יח', החתם סופר בתשובה חו"מ סי' קב' וכן בערוך השולחן סי' רד'.

ועוד היה נראה לדון במקרה שלנו להתיר לחזור בו אף לדעת המחמירים, שהרי כשם שהבטיח אבי הבן את המילה לראשון, כך הבטיח גם לשני ואף שמלכתחילה אסור היה לו לשנות לפי דעת האוסרים, בדיעבד כשכבר עשה כן הרי התחייב לשנים ומאי אולמיה דהראשון מהשני, מאידך אפשר לומר שכיון שהתחייב לראובן תחילה ישנה מחויבות יתר כלפיו.

צד נוסף להקל בנידוננו הוא כיון שלעיתים רחוקות ישנה הסתבכות ובענייני רפואה דרך בני אדם לחוש אף לכל חשש קטן, לכולי עלמא הוי כמתנה מרובה ויכול לחזור בו.

סוף דבר לפי פוסקים רבים יכול אבי הבן לחזור בו ולתת למוהל המומחה למול את בנו ואף לדעות האוסרים יש להסתפק אם בדיעבד כשכבר התחייב לשני שוב אין קדימות לראשון.

