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לגיטימציה של החטא
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
פרשת וירא תשס"ז
אחד הנושאים המרכזיים שבפרשה היא הפיכת סדום ועמורה. סדום הפכה למשל ולשנינה בעולם כולו בהיותה חברה מושחתת ומנוונת. "שמעו קציני סדום האזינו עם עמורה" אומר הנביא, וכן כינו חז"ל בפרקי אבות את האגואיזם שלי שלי ושלך שלך כמדת סדום.

אלא שהתורה לא הציגה בפנינו את פרטי השחיתויות שבסדום מלבד המקרה האחד של הארוח בביתו של לוט וכל מה שנגרר מזה.

וע"כ מתעצמת השאלה, שהרי סיפור דומה לזה אירע בספר שופטים, במעשה הידוע של פלגש בגבעה, והמקרא השתמש שם במילים ומושגים מפ' סדום, כדי להבליט את הצביון שבין שני האירועים, ואעפי"כ לא מצאנו חרון אף בגבעה כמו בסדום.

והנה אנו קוראים שם על כך שאין איש מאסף אותם הביתה, והזקן כמו לוט בשעתו אמר להם "רק ברחוב אל תלין", "והנה אנשי העיר נסבו על הבית", "הוצא את האיש ונדענו", והזקן מציע להוציא את בתו כפי שהציע לוט, והכל כאילו חזרה על מעשה סדום. ומדוע לא הפכה הגבעה למשל כמו סדום?

בס' עקדת יצחק הביא ממקור קדום שיש חילוק בין חוטא לרשע, החוטא הוא מי שאינו מסוגל להתגבר ולכבוש את יצרו, יש בו תאוה גדולה אך יש בו גם שכל כמשקל נגד התאוה, ואחרי שסיפק את יצרו, מצפונו מייסרו ואפשר שמכה על חטא משום שיודע שחוטא, וע"כ הוא בדרך לתשובה.

שאני הרשע, שהופך את החטא לדרך חיים, לאידיאל, והוא רחוק מתשובה ומתיקון. וזו היתה חטאת סדום וחברותיה, שההפקרות הפכה לחופש דעות, והזימה לזכויות הפרט, והאגואיזם והתנכרות לעניים לדבר המעוגן בחוק והכל ברשיון הבג"צ, ולדבר כזה אין תקוה לתיקון ותשובה. לעומת זאת, מעשה הגבעה לא קיבל גושפנקא ציבורית והחטא לא היה ממסדי, ולא חוק מדינה, וע"כ בסופו של דבר תוקן ונסלח.

וזהו שאמר יחזקאל "זה היה עוון סדום אחותך וכו' ויד עני ואביון לא החזיקה" (טז') אף שגם בישראל היו חטאים דומים, אך בסדום שמו זאת לחוק מדינה.

"וכן הוא הדין בכל מה שחטאו היחידים בכל צבור וצבור בפרוץ באחד מהאיסורים שבתורה כגון ביין נסך או גבינה של עכו"ם או שעטנז וכיוצא שהעלם עין השופטים והמנהיגים מתיר אותם כאלו הם מותרים מן הדין שבכך הפכו בזה חטאות היחיד אל חטאות הצבור מכללם. וכמה פעמים נתחבטתי על זה על אודות הנשים הקדשות שהיה אסורן רופף ביד שופטי ישראל אשר בדורנו ולא עוד אלא שכבר יאותו בקצת הקהלות ליתן להם חנינה ביניהם, גם יש שמספיקין להם פרס מהקהל כי אמרו כיון שמצילות את הרווקים או הסכלים מחטא אסור אשת איש החמור או מסכנת הגויות מוטב שיעברו על לאו זה משיבאו לידי אסור סקילה או סכנת שריפה. ואני דנתי על זה פעמים רבות לפניהם ולפני גדוליהם והסברתי להם שהחטא הגדול אשר יעבור עליו איש איש מבית ישראל בסתר ושלא לדעת הרבים וברשות בי"ד, חטאת יחיד הוא והוא שבעונו ימות ע"י בי"ד של מעלה או מטה וכל ישראל נקיים כמו שהיה עם פילגש בגבעה, אם היו בי"ד שלהם מוסרין האנשים הרשעים ההם לבדם ביד ישראל. אמנם החטא הקטן כשיסכימו עליו דעת הרבים והדת נתנה בבתי דיניהם שלא למחות בו, הנה הוא זמה ועון פלילי וחטאת הקהל כלו ולא נתן למחילה אם לא בפורענות הקהל כמו שהיה בבני בנימין על השתתפותם בעון והוא היה עון סדום כמו שביארנו, שהם ובתי דינין שלהם הסכימו שלא להחזיק יד עני ואביון. ולכן הוא טוב ומוטב שיכרתו או ישרפו או יסקלו החטאים ההם בנפשותם משתעקר אות אחת מהתורה בהסכמת הרבים כמו שאמר בזה שעשתה בו פרשה בפני עצמו לא תהיה קדשה וכו' (דברים כג') כמו שיתבאר שם ב"ה. ומי שלא יקבל זה בדעתו אין לו חלק בבינה ונחלה בתורת אלהים".

התורה העמידה את תורת אברהם מול הנורמה של סדום. "כי ידעתיו אשר יצוה את בניו ואת בניו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט". מקובל בלשון המקרא שמשפט הוא שורת הדין ואילו צדקה – לפנים משורת הדין, וע"כ לעולם המשפט קודם לצדקה, כמו- "ויהי דוד עושה משפט וצדקה", "ועשית הישר והטוב". ואילו וכאן הסדר הפוך – צדקה ומשפט. ופי' הרב הירש, שודאי שמשפט היה אף בסדום, אלא שאצלם היו החוקים מבוססים על אגואיזם ושחיתות מוסרית, וכנגדם ניצב אברהם שהחוק בישראל מבוסס על צדק ומוסר. וע"כ הציבה התורה מול סדום את תורת אברהם. "כי יצוה וכו' לעשות צדקה ומשפט", ומשמעות המושג צדקה כאן אינה של גמ"ח אלא של צדק, שהמשפט מבוסס על צדק.

מה שמתרחש בימינו אינו מעשה פלגש בגבעה אלא מעשה סדום, בגושפנקה רשמית של ממשלת ישראל, כשאלפי שוטרים מתגייסים לשמור על חופש הפריצות, ומי שמוחה הוא הבלתי לגיטימי.

איזה חילול השם נורא כשבכל העולם שומעים "שהכס הקדוש מן הותיקן מוחה נגד ממשלת ישראל ותובע מהם במפגיע לשמור על קדושת העיר הקדושה". יהודים שהביאו לעולם את מושג הקדושה, צריכים לשמוע מוסר מאלה שגנבו את מושגי הקדושה וחיללו אותם, שהיהודים הם שמחללים את קדושת ירושלים.

זוהי דוגמא בולטת למה שאמרו חז"ל כשישראל יורדים, הרי הם יורדים למטה מאומה"ע. הגמ' בחולין אומרת שבני נח קיבלו על עצמם בהתנדבות מספר מצוות נוספות, מעבר לשבע המצוות שנצטוו עליהם, ואחת מהם היא שלא לכתוב כתובה לזכר, כלומר לא למסד את משכב הזכר, גם מי שחוטא בזה. אך במדינת היהודים יש לכתובה לזכר חותמת בג"צ, והיא מכשירה שני בני אותו מין להנשא זה לזה, עם כל הזכויות והחובות של בני זוג.

אבל נצחונו של אברהם מובטח, שהרי כבר בגילוי הראשון נאמר "ונברכו בך כל משפחות האדמה", וכן בסוף הפרשה "וירש זרעך את שער אויביו והתברכו בזרעך כל גויי הארץ", אלא שכנראה היתה לאברהם התלבטות איך יעשה הדבר.

"וירא אליו ה' באלוני ממרא", ופירש"י: הוא שנתן לו עצה על המילה לפיכך נגלה עליו בחלקו, ומה היה לאברהם להתייעץ ע"ד המילה?

שיטתו של אברהם עד עתה היתה לפרסם ולהפיץ את האמונה, וע"כ הוא הולך וקורא בשם ה'. וכפי שתיאר הרמב"ם בתחילת הלכות עבודה זרה, שהיה הולך ומקבץ את העם ומשיב להם תשובות ועורך דין עמהם עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות והם אנשי בית אברהם, ועתה צריך לייחד עצמו ע"י המילה, ויש חשש שזה ישים גבול ליכולת ההשפעה שלו, וזה היה חששו.

בסופו של דבר קיבל עצתו של ממרא שלצורך השפעה על כלל האנושות חייבת לבא תקופה של הסתגרות זמנית כדי לבנות את הפרטיות המצומצמת לפני היציאה אל מרחב האנושות. וזו היתה התנהלותו של יעקב, אברהם קראו הר, יצחק שדה ויעקב בית. ההר והשדה שייכים לכל, אך הבית מיועד לבני המשפחה בלבד, בראשית הדרך אברהם ויצחק שייכים לכלל האנושות, כל עוד מדובר על אמונה כללית ומופשטת, אך כשמגיע זמן תורה ומצוות יש צורך להתייחד ולהסתגר, אך לא מטעמים אגואיסטיים אלא דווקא לצורך הכלל.

ודווקא יעקב שבונה בית ומסתגר בו תוך כדי צמצום ההשפעה, נאמר עליו "ופרצת ימה וקדמה צפונה ונגבה", ודרשו חז"ל "והאכלתיך נחלת יעקב אביך" – נחלה ללא מצרים.

כשיעקב יורד למצרים אמר לו ה' "אל תירא מרדה מצרימה, אנכי ארד עמך וכו' ויוסף ישית ידו על עיניך", ופי' הנצי"ב שעינו של האדם היא עיקר שאיפתו ותשוקתו המיוחד "בבת עינו", ומהי שאיפתו המיוחדת של יעקב? "וישכון ישראל בטח בדד עין יעקב", עם ישראל אינו יכול למלא תפקידו אלא בהיותו בצד, "הן עם לבדד ישכון" ויוסף יסייע ליעקב לשמור על בבת עינו, ואכן הניח את אחיו בארץ גושן.

וכך אברהם בדרכו להר המוריה מניח את שני נעריו ונפרד מהם, אך לא פרידה עולמית "שבו לכם פה עם החמור", כי בינתיים אינכם ראויים לעליה, "ואני והנער נלכה עד כה ונשתחווה ונשובה אליכם", לאחר שנתרומם ונתעלה, לא נשאר במדרגתנו העליונה לבד, אלא נשוב אליכם כדי לרומם גם אתכם, (עיין עולת ראיה ח"א בפירוש העקדה), ואכן בסוף העקדה, ירדו אברהם ויצחק ממרומי ההר, לא גבה לבם, אפי' לא שמינית שבשמינית, "וישוב אל נעריו וילכו יחדיו". לפני כן הלכו אברהם ויצחק יחדיו, עכשיו הלכו כולם יחדיו.

גם אנחנו מסתגרים לכאורה: התנחלויות, מוסדות חינוך, אולפנות וישיבות, שכונות מגורים, ויחידות ההסדר, אך לא מתוך הרגשת עליונות אלא כהכנה לחיבור שיבוא, אנו איננו גורסים השפעה בדרך אלימה, איש לא חזר בתשובה בדרך זו, וכידוע אין מגרשים את החשך במקלות אלא בריבוי אור, זה מה שאנו מנסים להרבות במוסדותינו, כפי שאמר הרב קוק זצ"ל:

"הצדיקים הטהורים אינם קובלים על הרשעה אלא מוסיפים צדק, 
אינם קובלים על הכפירה אלא מוסיפים אמונה,
אינם קובלים על הבערות אלא מוסיפים חכמה".
