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הפיכת סדום ועמורה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת וירא תשס"ה
לאחר המבול אמר הקב"ה "לא אוסיף לקלל עוד את האדמה בעבור האדם, ולא אוסיף עוד להכות כל חי כאשר עשיתי" (ח, כא). והנה כתוצאה מחטאם של אנשי סדום השחית ה' את כל הארצות ואת כל הככר וצמח האדמה.

הגמ' בסנהדרין (קט.) מספרת על החוקים המוזרים שהיו בסדום, חוקים שהפכו את המשפט והדין להיפך משורת הדין.

מי שהיה לו שור היה רועה כל בהמות העיר יום אחד, מי שאין לו בהמה היה חייב לרעות ב' ימים. מי שהיה עובר על הגשר היה משלם זוז אחד, ומי שהיה עוקף את הגשר היה משלם ב' זוזים. כשאחד היה פוצע את חבירו היה המוכה משלם למכה שכר הקצת הדם.

עפי"ז מפרש בספר באר יוסף, שזו הסיבה שנענשו בהפיכת הערים כגמול על הפיכת הדין. "ארבעתן יושבות בסלע אחד, והפכן מלמעלה למטה, שנא' (איוב כח, ט) "בחלמיש שלח ידו, הפך משרש הרים" (מד"ר, הובא ברש"י).

אך מדוע בהפכית האדמה? משום שהארץ הייתה הגורם לחטאם. שזו הייתה השיטה למנוע זרים להתקרב לארצם, כדי שאחרים לא יהנו מארצם המבורכת.

ת"ר אנשי סדום לא נתגאו אלא בשביל טובה שהשפיע להם הקב"ה וכו', אמרו, וכי מאחר "שארץ ממנה יצא לחם ועפרות זהב לו", למה לנו עוברי דרכים שאין באים אלינו אלא לחסרון מממוננו? בואו ונשכח תורת רגל מארצנו וכו'. (סנהדרין קט) וע"כ חוקקו חוקים מוזרים והושיבו דיינים רשעים להעניש כל עובר דרכם, כפי שמספרת הגמ' אודות אותה ריבה. ואף שחוקים אלו היו מופנים נגד הזרים, מ"מ כיון שהורגלו בהם, הפך אורח חיים זה להיות לטבע והרגל, וכיוון שסיבת הדבר הייתה שלא יהנו זרים מארצם, היה עונשם שתהפך הארץ להיות "גופרית ומלח, שריפה כל ארצם", ויותר לא יעבור בה איש. 

וחטאם זה היה גרוע מחטא דור המבול, ששם היו החטאים של אנשים פרטיים, אך בסדום החטאים היו מעוגנים בחוק, שהחמס והגזל היו חוק מדינה, ומי שהעיז לעבור על החוק נענש. וכך הפכו כולם להיות אכזריים ע"י החינוך של המדינה, וע"כ נסבו כולם על ביתו של לוט, מגדול ועד קטן, על שהעיז לקבל בביתו אורחים. ואף שהדבר לא פגע להם, אך היתה כאן קנאות לחוקי המדינה. "ואפי' צדיק אחד אין בהם" (רש"י).

כך יכולים חוקים מקולקלים להרגיל את העם לעשות רע, והוא יהפוך להם לטבע.

מספרים שהגר"א התנה עם ראשי הקהל בוילנא, שלא יטרידו אותו בבעיות הקהל, אלא א"כ ירצו לתקן תקנות חדשות בקהילה. לימים התרבו פושטי היד בוילנא, שהיתה עיר ואם בישראל, ומכל קהילות ישראל שמסביב, היו באים כדי לקבץ נדבות בוילנא, והדבר גרם לפגיעה ב"הכנסות" עניי וילנא. הוחלט ע"י ראשי הקהל לתקן תקנה חדשה, שלא יוכלו עניי הערים הסמוכות לאסוף כסף בוילנא- עניי עירך קודמים. כיאות לסיכום שביניהם, הציעו ראשי הקהל את התקנה החדשה לפני הגר"א לקבל הסכמתו. תמה הגר"א ואמר, הרי סכמנו שרק תקנות חדשות יובאו לפני. אמרו לו ראשי הקהל, זוהי תקנה חדשה. ענה להם, והרי תקנה זו כבר רשומה בפנקסי ועד ארבע ארצות. כשהביעו הגבאים פליאתם שאינם זוכרים בפנקסי ועד ארבע ארצות תקנה כזאת. ענה להם, שזה רשום בפנקסי סדום ועמורה אדמה וצבויים... 

