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חסד ושכרו בניסי אלישע
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
מפטירין בנביא – רעיון להפטרת וירא 
הקשר הנגלה לעין שבין הפרשה וההפטרה עולה מדמותן של נשים עקרות שילדו בצורה ניסית. הקשר אינו רק בפקידת הנשים והריונן, אלא גם בפרטים אחרים. ההבטחה לשתיהן היתה באותה לשון. המלאך אומר לאברהם "שוב אשוב אליך כעת חיה והנה בן לשרה אשתך" (בראשית יח', י') והנביא אומר לאשה השונמית- "למועד הזה כעת חיה את חובקת בן" (מל"ב ד', טז'). אכן הזהר עמד על ההבדל שההבטחה הראשונה נאמרה לאב, אברהם. והשניה לאם – השונמית "ניתן לה ולא לבעלה..." (זהר ח"ב מד' ע"ב). שתי הנשים לא האמינו לנס שיקרה. על שרה נאמר: "ותצחק שרה בקרבה לאמר אחרי בלותי היתה לי עדנה..." (בראשית יח', יב') והשונמית אומרת לאלישע "אל תכזב בשפחתך" (מל"ב ד', טז'). שתיהן כמעט ואבדו את בניהן. שרה את יצחק בעקידה, והשונמית שבנה המת קיבל חיים חדשים ע"י אלישע. שתיהן היו נשים גדולות ונשואות לאנשים גדולים. (השונמית היתה אשתו של עדו הנביא – פרקי דר"א לג'). 

אבל בצורה נסתרת ישנו הקשר נוסף בין הפרשה וההפטרה, והוא קשר החסד. פרשתנו היא פרשת החסד הגדול של אברהם איש החסד ("חסד לאברהם"). כך עולה מתחילת הפרשה בספור הכנסת האורחים המופלגת של אברהם, וכך בהמשך בתפילת אברהם על רשעי סדום. בעוד שבפרשה מפורש החסד בפשט הכתובים, בהפטרה - מעשי החסד ושכרם עולים מדרשות חז"ל. בכל אחד משני חלקי ההפטרה, נס השמן ונס החייאת הילד, נציין הן את שכר החסד והן את העונש על מניעתו לפי מדרשי חז"ל. 

א. נס השמן נעשה ל"אשה אחת מנשי בני הנביאים" (מל"ב ד', א'-ז') שבעלה מת, והיא נותרה ללא משענת פרנסה. הבעל המת היה עובדיה הנביא (זהר לך לך, מדרש תנחומא כי תשא, תרגום רש"י ורד"ק כאן). על עובדיה מסופר (מלכים א', יח') שכלכל מאה נביאים בלחם בשנות הבצורת בימי אחאב. מעשה חסד מופלג זה נעשה בניגוד לצו המלך. ציון העובדה שבעלה של האשה היה מבני הנביאים בא כנראה לרמוז שנס השמן נעשה בזכות יראת ה' של עובדיה, ובזכות מעשה החסד יוצא הדופן שעשה.  

ב. בניגוד לעובדיה, הנושה - מייצג את האנשים הפועלים בכוון ההפוך. האכזריות שלו באה לידי ביטוי בדברי האשה: "והנשה בא לקחת את שני ילדי לו לעבדים" (מל"ב ד', א'). חז"ל (עיין במקורות דלעיל) אומרים שהנשה היה יהורם בן אחאב, שהכתוב מתאר את מותו "... ויך את יהורם בין זרועיו ויצא החצי מלבו..." (מל"ב ט', כד') ודרשו חז"ל- "כיון שבא הרעב היה (עובדיה) לווה בנשך מיהורם בן אחאב, ולמה "בין זרועיו ויצא החצי מלבו"? לפי שהקשה את לבו ופשט זרועיו לקבל הריבית. (שמו"ר לא',ד'/ רש"י ורד"ק כאן). 

ג. גם אצל האשה השונמית ניתן לראות קשר ברור בין החסד שעשתה עם איש האלוקים לבין החסד הכפול שנעשה עמה בהולדת בנה והחייאתו. חז"ל דרשו: "כל הפותח פתח לחבירו – חייב בכבודו יותר מאביו ואימו... היה לו לאלישע (אם היה יכול להחיות מתים) לילך אצל אביו ואימו להחיותם כמו שהחיה בן אכסניה שלו? – אלא שמסר נפשו על אכסניא שלו". (שמו"ר ד', ב'). כל כך גדול שכרו של החסד וחיוב הכרת הטוב הנובע ממנו.  

ד. על אלישע הנביא נאמר בהפטרה "איש אלוקים קדוש הוא" ודרשו חז"ל- "הוא קדוש ומשרתו אינו קדוש" (ברכות י' ע"ב ומפרשים כאן). בין התכונות השליליות של גיחזי היתה גם צרות העין שהיא תוצאת חוסר החסד. "גיחזי אדם גבור בתורה היה אלא שהיו בו שלשה דברים. עין צרה, פרוץ בערוה, ולא היה מודה בתחית המתים..." (ירושלמי סנהדרין י', ב'). ועונשו כידוע שצרעת נעמן דבקה בו ובזרעו. 

וכך לטוב ולרע שוזרת מידת החסד ומניעתה, את ההפטרה מתחילתה לסופה ומלמדת אותנו כי "עולם חסד יבנה". 

