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ברית מילה, ארץ ישראל ומשה רבנו
ראובן דויטש
ענבי הכרם פרשת וירא תשס"ה
אנו קוראים בפרשה על מצוות המילה אשר אברהם אבינו קיים שנא' "וימל אברהם את יצחק בנו בן שמונת ימים כאשר ציוה אותו אלוקים".

וכן בספר יהושע (ה, ב-ו) מסופר שלפני שעם ישראל נכנס לארץ הקב"ה ציוה את יהושע למול אותם. ורואים קשר ברור בין החיוב למול (לפני הכניסה לארץ), לארץ ישראל. וכן מופיע בזוהר שיש קשר בין ארץ ישראל לברית המילה., וננסה לעמוד על קשר זה.

על הפסוק "ומות ההר אשר אתה עולה שמה... על אשר מעלתם בי בתוך בני ישראל במי מריבת קדש מדבר צין על אשר לא קדשתם אותי בתוך בני ישראל. (דברים לב, נ-נב). כתוב בילקוט שמעוני (האזינו רמז, תתקמט) על הכתוב "על אשר מעלתם בי": אתם גרמתם למעול בי "על אשר לא קדשתם אותי"- אתם גרמתם לי שלא לקדש אותי "כאשר מריתם פי"- אתם גרמתם לי למרות פי. אמר לו הקב"ה: משה, לא אמרתי לך (במעמד הסנה) "מה-זה בידך ויאמר מטה, ויאמר השליכו ארצה וגו'" והשלכתו מידך? ומה אותות שבידכם לא עיכבת, דבור הקל (אל הסלע) לא היה לך לעכבו. ומנין שלא נפטר מן העולם עד שצרר לו הקב"ה בכנפיו? שנאמר: "לכן לא תביאו את הקהל הזה". מדרש זה מקשר בין מעמד הסנה אז משה רבנו סירב לשליחות הקב"ה להוציא את עם ישראל לבין אי כניסת משה רבנו לארץ ישראל.

אמרו חז"ל במדרש (ויקרא רבה יא, ו) אמר רב שמואל בר נחמן: כל שבעת ימי הסנה היה הקב"ה מפתה את משה שילך בשליחותו למצרים, דכתיב: "גם מתמול גם משלשום מאז דברך אל עבדיך", הרי שישה, ובשביעי אמר לו: "שלח נא ביד תשלח", חייך שאני צוררה לך בכנפיך. אימתי פרע לך? רבי לוי אמר: כל שבעת ימי אדר היה משה מבקש תפילה ותחנונים שיכנס לארץ ישראל, ובשביעי אמר לו: "כי לא תעבור את הירדן הזה" ע"כ.

ראש ישיבה זצ"ל שאל: מה כאן המידה כנגד מידה? מדוע על סירובו של משה רבנו להוציא את עם ישראל ממצרים, קיבל את עונשו באי כניסה לארץ ישראל כעבור ארבעים שנה? המהר"ל בספרו "גבורות ה'" (פרק עשרים ושמונה) מסביר את כבד הפה של משה רבנו, שאמר במעמד הסנה לקב"ה "בי אדני לא איש דברים אנכי".

ומסביר שם שאדם נברא עפר מן האדמה, והנשמה נשמת חיים, והחיבור הוא "נפש חיה" ומתרגם האונקלוס: "והיה לרוח חיה ממללא"- כח הדיבור. וכאשר משה רבנו היה נבדל במעלתו, לה היה נוטה אל הגשמי כי אם אל המעלה הנבדלת. והיה חסר לו הגמר של הפה, מדברו של המהר"ל משה רבנו טען שהוא כבד פה- פגום בכח הדיבור אשר הוא המחבר הגשמיים והרוחניות כי משה היה יותר מדי רוחני, ולהסתפק בהוצאת עם ישראל ממצרים זהו כביכול עסק גשמי שאינו שייך לו.

לפיכך, כשרצה משה רבנו להיכנס לארץ ישראל, השיבו הקב"ה במידה כנגד מידה, הרי אתה משה טענת בעצמך שהנך יותר מדאי רוחני, ואתה מסוגל יותר למקום של קדושה שאין כן בארץ ישראל, שם הכל גשמי, וצריכים לגלות את הקב"ה בטבע על ידי מצות התלויות בארץ ועל ידי כך לחבר בין הגשמיות והרוחניות שם אין זה מקומך.

ונחזור לברית מילה, מה זה ברית מילה לוקחים את האבר הכי גשמי ומקדשים אותו כמו שבא"י צריכים אנו למצוא את הקב"ה בכל הטבע וזה הענין בברית המילה.

וכן מצאנו במדרש רבא (מהדורת וילנא כ) על הפסוק "ותרא אותו כי טוב": אחרים אומרים שנולד מהול" שמשה היה קדוש מבטן ופגום בכח הדיבור ואינו יכול לקשר בין רוחניות וגשמיות, והיה כולו רוחני. ולא כן בא"י שצריכים אנו לגלות את הקב"ה בטבע, וכן ברית המילה שאנו מקדשים עצמו, ומגלים את הקב"ה בכל הטבע.

