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קבלת תורה בזכות הכנסת אורחים של אברהם אבינו
הרב משה קבלן שליט"א- ר"מ בישיבת נחלים
ענבי הכרם פרשת וירא 
במדרש רבא ספר שמות הלכה כח' נאמר על הפסוק "ומשה עלה אל האלוקים" (שמות יט', ג') הה''ד "עלית למרום שבית שבי ..." (תהילים סח', יט') נתגששת עם המלאכים של מעלה... באותה שעה בקשו מלאכי השרת לפגוע במשה. עשה לו הקב"ה קלסטרון פניו של משה דומה לאברהם. אמר להם הקב"ה: אי אתם מתביישים הימנו, אל זה שירדתם אצלו ואכלתם בתוך ביתו? אמר לו הקב"ה למשה לא נתנה לך תורה אלא בזכות אברהם וכו'. 

כמו כן מובא עה"פ בפרשתנו "ויקח חמאה וחלב ובן הבקר אשר עשה ויתן לפניהם והוא עומד עליהם תחת העץ ויאכלו" (בראשית יח', ח') פירוש דעת זקנים מבעלי התוספות המביא מדרש חז"ל "מלמד שהאכילם בשר וחלב, וכשרצה הקב"ה ליתן תורה לישראל אמרו המלאכים "תנה הודך על השמים" (תהילים ח', ב'). אמר להם: כתוב בתורה- "לא תבשל גדי בחלב אימו" (שמות כג', יט') ואתם כשירדתם למטה אכלתם בשר וחלב, מיד הודו לקב"ה. 

לכאורה מדרשים אלו תמוהים.

א. מה עינינו של אברהם אבינו למתן תורה, מדוע רק כאשר שינה הקב"ה קלסטר פניו של משה כאברהם הסכימו במלאכים שיקח משה את התורה?

ב. גם אם נבין את הקשר של אברהם למתן תורה, משמע מדין הכרת הטוב לאברהם המלאכים ויתרו על התורה. כיצד יש לוותר על מתנה יקרה כ"כ כמו התורה תמורת הכנסת אורחים?

ג. האם בגלל שעברו על בשר וחלב הסכימו שהתורה מתאימה לבשר ודם?

תרוץ בביאור המדרשים הנ"ל עפ"י יסוד מתורתו של מרן ראש הישיבה זצ"ל :
אם נסתכל במבט ראשון נראה שהתורה שהיא רוחנית מתאימה יותר למלאכים. אך אם נדון במטרת הבריאה נראה אחרת. הקב"ה ברא את העולם כדי שהברואים יביאו לו כבוד כמו שכתוב "שהכל ברא לכבודו", "עם זו יצרתי לי תהילתי יספרו" (ישעיה מג', כא') מטרת האדם בעולם הזה להוכיח שכבוד ה' נמצא אף בדברים הגשמיים ביותר, במילים אחרות, תפקיד האדם להכניס קדושה ורוחניות בדברים הגשמיים, כמו אכילה שתייה ושינה, ועוד.

אברהם אבינו אמר "לושי ועשי עוגות" (בראשית יח', ו') אברהם אבינו קיים מצות הכנסת אורחים מתוך כוונות רוחניות ביותר "מה הוא רחום אף אתה רחום ..." מה הוא מכניס אורחים אף אתה כן, הדבקות בקב"ה גם ע"י הכנסת אורחים. נמצאנו למדים שאברהם אבינו הצליח בכוונותיו להכניס רוחניות במאכלים שהכין למלאכים, וזו כוונת המדרש "טמר הקב"ה למלאכים אינכם זוכרים איך אברהם הצליח להפוך את האוכל הגשמי לרוחני והצליח להאכיל אתכם למרות שאתם בדר"כ אינכם אוכלים, ולא רק זו אף נכשלתם באיסור בשר וחלב .

לפי זה מובן מה שכתוב בתחילת הפרשה "והנה שלושה אנשים ניצבים עליו" (בראשית יח', ב') לפני האכילה הם היו בכמה דרגות גבוהים מעל אברהם. אך לאחר שאכלו "והוא עומד עליהם תחת העץ" (בראשית יח', ח') נתעלה אברהם להיות עומד למעלה מהם בדרגה, התחילו אף לפחד ולכבד את אברהם. 

לאור דברינו המדרשים מיושבים ומבוארים היטב, ונבין גם משנה במסכת אבות ברוח דברים הנ"ל :
"אם אין קמח אין תורה ואם אין תורה אין קמח" (אבות פ"ד), אילו לא נתן אברהם קמח למלאכים "קחי קמח סולת לושי ועשי עוגות" לא היינו מקבלים את התורה. ואילו לא קיימו האבות את כל התורה ובכלל מצות הכנסת אורחים לא היה אברהם אבינו נותן קמח למלאכים.

