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יוסף יהודה וחנוכה 
הרב ישי בוכריס שליט''א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט''א)
עיון בפרשת וישב
במדרשים, בספרי החסידות ובקבלה מצאנו קשר בין עניני הפרשיות של מכירת יוסף ובין חנוכה. וכך כתב השל"ה הקדוש על פרשת וישב: "ענין חנוכה כמו חלום יוסף שבעה שבלים בקנה אחד כן שבעה הנרות אל מול פני המנורה ויוסף הוא הנקרא 'בכור שור' והיוונים רצו לכתוב על קרן השור ... ונתהפך ליהודים היתה אור שבעה קני המנורה אל מול פני המנורה" נשתדל לבאר את ההקשר הרעיוני בין פרשתינו ובין ענין חנוכה.

בבראשית ל"ח מתוארת פרשת יהודה ותמר, התנהגותו של יהודה מעוררת תמיהה רבתי וכי יהודה, משבטי יה', נוהג כפחות שבפחותים ובא אל אשה זונה ומופקרת? ובמדרש רבה פרשה פ"ה אות א' מובא: 
"ויהי בעת ההיא וירד יהודה"- ר' שמואל בר נחמן פתח: (ירמיה כ"ט, י"א)- "כי אנוכי ידעתי את המחשבות אשר אנוכי חושב עליכם… לתת לכם אחרית ותקוה"- שבטים היו עסוקים במכירתו של יוסף, ויוסף היה עסוק בשקו ובתעניתו, ראובן היה עסוק בשקו ובתעניתו, ויעקב היה עסוק בשקו ובתעניתו, ויהודה היה עסוק ליקח לו אשה והקב"ה היה עוסק- בורא אורו של מלך המשיח".
כלומר הליכתו של יהודה אל תמר הינה הכנה של בריאת אורו של מלך המשיח וא"כ נראה שלא בבחירתו של יהודה תלויה התנהגותו, אך בהמשך המדרש באות ח' מובא יתר על כן:
" 'ויראה יהודה ויחשבה לזונה כי כסתה פניה' לא השגיח כיוון שכיסתה פניה אמר אילו היתה זונה היתה מכסה פניה?! אמר ר' יוחנן: ביקש לעבור וזימן לו הקב"ה מלאך שהוא ממונה על התאוה. אמר לו יהודה היכן אתה הולך, מהיכן מלכים עומדים? מהיכן גואלים עומדים? 'ויט אליה אל הדרך' בעל כורחו שלא בטובתו".
העולה מהמדרשים הנ"ל שהתנהגותו של יהודה נכפתה עליו, כמהלך שמימי.

במקביל למעשה יהודה ותמר, נמצא יוסף בבית פוטיפר. וכך נאמר (בבראשית לט', ז'-ט'):
"ותשא אשת אדוניו את עיניה אל יוסף ותאמר שכבה עימי וימאן ויאמר אל אשת אדוניו הן אדוני לא ידע איתי מה בבית וכל אשר יש לו נתן בידי… ואיך אעשה הרעה הגדולה הזאת וחטאתי לאלהים".

והניגודיות בין התנהגותו של יהודה ובין התנהגותו של יוסף בולטת לעין כל, יהודה- הולך ביוזמתו ומרצונו לאשה מופקרת ויוסף- גם כשבאים ומנסים לפתותו הוא עומד בניסיון ולא נכשל .

ויש להבין- מדוע הקב"ה גלגל את הדברים בצורה מוזרה זו? וכי לא היה אפשרי שהגואלים והמלכים יוולדו בצורה רגילה ובריאה? ה"שפת אמת" בפירושו מחדד שתי נקודות שהיו אצל יוסף כנגד כל השבטים.

בפרשת וישלח (שנת תרל"א) כותב השפת אמת
"כי בחינת יוסף היה להיות קדוש ונבדל בלתי לה' לבדו כמ"ש 'נזיר אחיו' (דברים לג') ובחינת יהודה היה להביא הקדושה גם בענייני עוה"ז כמ"ש 'ואל עמו תביאנו' ".
ובפרשת וישב (שנת תרס"א) מוסיף ה"שפת אמת":
" 'ויהי בבית אדוניו המצרי', 'ויהי שם בבית הסוהר'- ויהי בהויתו יהיה הוא בחינת השתוות שלא קיבל שינוי מכל אלה המקומות וכן כתוב 'ויוסף היה במצרים'- הוא יוסף הרועה, הוא המלך ולא נשתנה. וזהו בחינת 'צדיק יסוד עולם' (משלי י', כה') ולכן היה הוא המכין לגאולה שזה עיקר נסיון הגלות שלא יקבל שינוי על ידי זה… ".

וכן מצאנו בפירוש ה"שפת אמת" לפרשת ויגש (שנת תרל"ה)
"במדרש מלכים מדיינים… אנו מה איכפת לנו..."- נראה כי ע"י שביטלו כל השבטים עצמם ליהודה ע"י זה נצחו את יוסף כמו ששמעתי מפי מו"ז ז"ל כי מחלוקת יוסף ואחיו היה כי יוסף בחר לו להיות צדיק נבחר שע"י קדושתו ימשוך כל בני אדם להשי"ת והשבטים בחרו להם להיות כל אחד כפי עבודתו, ובשמים רוצין כבחירת יוסף רק כלל ישראל חפצים בחירת השבטים כנ"ל ".

ומסתמא הכל אמת כי ע"י קדושת יוסף הצדיק זכו גם השבטים כל אחד על מקומו אך גם דעת השבטים היה להיות האחדות ביניהם כראוי ואילו היה יודע יוסף זאת שיוכל להיות האחדות כראוי ביניהם לא היה חולק עליהם… כשראה שיש האחדות ביניהם הודה לדבריהם…".

ובפרשת וישב שנה תרל"ב מביא ה"שפת אמת"
"ביקש יעקב לישב בשלוה"- כי הצדיק כל מגמתו להמשיך הקדושה בעולם הזה והטבע גם כן ומקודם צריך לתקן עצמו בלי נגיעה בעולם הזה … והנה יעקב אבינו היה למעלה מהטבע ולא היה בכוחו להמשיך הקדושה גם בעוה"ז מאחר שלא היה לו שייכות לעוה"ז כלל והיה צריך להיות ע"י יוסף הצדיק. וזהו שנאמר- 'אלא תולדות יעקב יוסף' שבאמצעיות יוסף נמשך הארת הקדושה מיעקב לכל השבטים ולכל העולמות".
א"כ יוסף מעונין בדרכו למשוך כל בני האדם להשי"ת, ע"י כך שהוא ממוצע בין יעקב לבין העולם הזה. מפרושי ה"שפת אמת" מתבאר שליוסף היו שתי תכונות שלכאורה סותרות זו את זו. מחד, יוסף הוא נזיר אחיו, קדוש ונבדל, המרוחק מכל ענייני עוה"ז. ומאידך, יוסף הוא זה שאמור לחבר בין יעקב שהיה למעלה מהטבע ובין העוה"ז , אך יש לומר- שאדרבה- תכונות אלו תלויות זו בזו.

יהודה טוען אנו מחוברים וקשורים אל העוה"ז אך "ואל עמו תביאנו"- אני מעוניין רק בבני עמי. יוסף מפאת חוסנו הרוחני המסייע לו להתמודד בכל המצבים הקשים, יכול להרשות לעצמו דרך שהיא פתוחה לכל העמים, ואין לו חשש נפילה והתבוללות.

אך יהודה, לעומת זאת הרי נכשל ובגלל עובדה זו רוצה יהודה להיות קשור רק לעמו ולא ליתר האומות, וזאת מחשש נפילה והתבוללות.

יהודה חושש מדרכו של יוסף מפאת נקודת החולשה שלו. יהודה חושש מהתבוללות לעומת יוסף שדווקא בגלל צדיקותו אינו חושש מפתיחות כלפי האומות, ועל כן "ויוסף ... הוא המשביר" (בראשית מב', ו') והוא זה שהולך למלוך על מצרים כששם שמים שגור בפיו.

אך דווקא חוסנו של יוסף הוא הוא המחייב את אי נפילתו, שכן- אם הוא נופל- אינו קם, על כן- ליוסף אסור ליפול, בניגוד ליהודה- שהרי הוא כעשב- שנופל אך מיד הוא קם.

בחוברת "אורות החנוכה" מובא ע"פ דברי הרב קוק זצ"ל:
"ההבדל בין שיטת יוסף לשיטת יהודה בא לידי גילוי אח"כ בשעה שישראל נכנסו לארץ בין מקדש למשכן, כתיב- 'כי לא באתם עד עתה אל המנוחה ואל הנחלה' ודרשו חז"ל מנוחה- זו שילו, נחלה- זה בית עולמים, בית המקדש. שילו היתה רק מנוחה של שעה בלי קביעות המשכן היה מטולטל יחד עם מסעות בני ישראל המקדש היה קבוע במקום".

והבדל נוסף:
"בשילו אכלו קדשים בלי מחיצות עד כל מקום שראו את ירושלים. דרשו חז"ל מהכתוב- 'בן פורת יוסף בן פורת עלי עין בנות צעדה עלי שור' (בראשית מט', כב') שהיו אוכלים קודשים לעין כל. שיטת יוסף, קדושת ישראל להראות וללמד לגויים , אולם במקדש אכלו במחיצות סגורות, מצומצמת. קדושת ישראל לפי שיטת יהודה כי קדושת ישראל נפרדת מהעמים".

נראה ששתי תכונות אלו רמוזות בשתי סוגיות במסכת סוטה. ומצאנו בגמ' במסכת סוטה דף ל"ו:
"ותתפשהו בבגדו… באותה שעה באתה דיוקנו של אביו ונראתה לו בחלון אמר לו יוסף עתידין אחיך שיכתבו על אבני אפוד ואתה ביניהם רצונך שימחה שמך מביניהם ותקרא רועה זונות דכתיב 'ורועה זונות יאבד הון' (משלי כט', ג') מיד 'ותשב באיתן קשתו… ' (בראשית מט', כד') ששבה קשתו לאיתנו, 'ויפוזו זרועי ידיו' נעץ ידיו בקרקע ויצאה שכבת זרע מבין ציפורני ידיו 'מידי אביר יעקב'- מי גרם לו שיחקק על אבני אפוד, אלא אביר יעקב… 'משם רועה אבן ישראל' משם זכה ונעשה רועה…". 
ודברי חז"ל אלו צריכים עיון.

הרי גם יהודה וגם ראובן נכשלו ועשו תשובה ואם כן- מדוע אם יוסף היה נכשל- היה צריך לצאת מ"אבני האפוד" הרי יכול לעשות תשובה? ומדוע לא נגלה יעקב אבינו גם לראובן לפני חטאו וכן ליהודה לפני חטאו נראה שהיסוד הוא כדלעיל שליוסף אסור ליפול משום שכאשר יוסף נופל הוא אינו מסוגל לקום משום חוסנו כדלעיל. ובגמ' בסוטה (שם) מובא עוד - "…אמרו אצטגניני פרעה עבד שלקחו רבו בעשרים כסף תמשילהו עלינו? אמר להן גנוני מלכות אני רואה בו אמרו לו אם כן יהא יודע בשבעים לשון. בא גבריאל ולימדו שבעים לשון, לא הוה קגמר הוסיף לו אות אחת משמו של הקב"ה ולמד שנאמר "עדות ביהוסף שמו…" (תהילים פא', ו').

ומבואר שיוסף באישיותו, באופיו ובטבעו הוא מלך כמו כן, הוא משכיל ויודע שבעים לשון. כי שיטתו- היא- פתיחות לכל האומות. א"כ שתי התכונות שמחד הינו נזיר וחזק ומאידך משכיל בחכמת העולם ומושל על הכלי כדי לקרבם להשי"ת והן אמנם אנו רואים שבמהלך הפרשיות הללו יוסף הוא המושל, הוא המשביר ואילו האחים נתונים תחתיו, אך במהלך ההיסטוריה אנו מוצאים שינויים. במל"א פרק יב' פס' לב'- מסופר על ירבעם שבדה חג מליבו במקום חג הסוכות. "ויעש ירבעם חג בחודש השמיני בחמשה עשר יום לחודש כחג אשר ביהודה ויעל על המזבח וכו'…" חודש שמיני הוא חודש מרחשון, ומבואר במפרשים שבמקום חג סוכות חידש חג מליבו בחודש מרחשון ומבואר בחז"ל- בגמ' סנהדרין קב'- שירבעם היה ת"ח עצום עד כדי כך שכל תלמידי החכמים דומים לפניו כעשב השדה וז"ל הגמרא: " 'וימצא אותו אחיה השילוני בדרך והוא מתכסה בשלמה חדשה ושניהם לבדם בשדה' (מל"א יא', כז') . מהי בשלמה חדשה? אמר רב נחמן כשלמה חדשה. מה שלמה חדשה אין בה שום דופי אף תורתו של ירבעם לא היה בה שום דופי . דבר אחר- 'שלמה חדשה'- שחידשו דברים שלא שמעה אוזן מעולם מאי 'ושניהם לבדם בשדה'- אמר רב יהודה אמר רב שכל תלמידי חכמים דומין לפניהם כעשבי השדה ואיכא דאמר שכל טעמי תורה מגולין להם כשדה…". 

ושם בגמ' קא':- מובא עוד: "אמר ר' יוחנן: מפני מה זכה ירבעם למלכות? מפני שהוכיח את שלמה , ומפני מה נענש? מפני שהוכיחו ברבים. שנאמר: 'וזה הדבר אשר הרים יד במלך שלמה בנה את המלוא סגר את פרץ עיר דוד אביו' אמר לו: דוד אביך פרץ פרצות בחומה כדי שיעלו ישראל לרגל, ואתה גדרת אותם כדי לעשות אנגריא לבת פרעה… " והמתבאר מהגמ'- שטענתו של ירבעם היתה צודקת דוד פרץ את החומות כדי שישראל יעלו לרגל וכן כדי שעל ידי כך גם ישפיעו על האומות ואילו אתה שלמה סוגר את החומות ולא בשביל לשמור על ישראל, כשיטתו של יהודה, אלא כדי לעשות אנגריא לבת פרעה!

אך אעפ"כ ירבעם נקרא מורד במלכות בגלל שהוכיחו ברבים. דווקא גדולתו העצומה של ירבעם גרמה לו נפילה חמורה עד לדיוטא התחתונה של עגלים לע"ז. יהירותו עקב גדולתו אפשרה לו להוכיח את שלמה ובכך לאבד את מעלתו. השור מרמז על בחינת יוסף העגל- הוא בנו של השור. וכשיוסף נופל - הוא נופל לחלוטין, ירבעם הפך להיות סמל של חוטא ללא תקומה שהיה "חוטא ומחטיא את הרבים". וכן מצינו בחז"ל שהקב"ה אומר לירבעם "חזור בך ואני ואתה  ובן ישי נטייל בגן עדן" ושאלו מי בראש? אמר לו בן ישי. וירבעם מסרב, שוב חז"ל מבארים שגדלותו גרמה לו לגאוה והיא זו שמורידה אותו ממעלתו.

ומתי מתחיל התיקון של שיטה זו של יוסף? בנביא מסופר על אליהו הנביא שמחיה את הבן של האשה הצרפתית. ובתוס' בבא מציעא קיד':- ד"ה- "מהו" מבואר- שאותו תינוק הוא משיח בן יוסף ובפרקי דר' אליעזר (לג') מובא- שהאשה האלמנה היתה אמו של יונה בן אמיתי. ובספרי חסידות מבואר שאין כאן כל סתירה. (מובא בדרשות בית ישי להגר"ש פישר). הבן- הוא משיח בן יוסף והוא יונה הנביא.

והביאור הוא- שכאשר הקב"ה שולח את יונה הנביא אל נינוה, יונה בורח תרשישה ושם מבאר רש"י (יונה א',ג'): "…ומה ראה יונה שלא רצה לילך אל נינוה? אמר הגויים קרובי תשובה הם. אם אומר להם ויעשו תשובה נמצאתי מחייב את ישראל שאין שומעים לדברי הנביאים".

נמצינו למדים, שיונה שהוא בן לשבט יוסף מוסר את נפשו למען ישראל ואינו מעוניין ללכת להציל את הגויים וכאן זהו תחילת התיקון של משיח בן יוסף, והיכן ומתי קיבל יונה את כוח נבואתו? מובא בתוס' במסכת סוכה דף ז': מביא את דברי הירושלמי- שיונה בן אמיתי היה מעולי הרגלים ובשמחת בית השואבה שרתה עליו שכינה. ואם כן עולה- ירבעם נלחם נגד חג הסוכות ויונה מקבל את נבואתו בחג הסוכות, ומהו הקשר של חג הסוכות לעניינו של שבט יוסף?

בסוכות- מקריבים שבעים פרים כנגד אומות העולם ובכך מגלים את הפתיחות כלפי אומה"ע, את הצד האוניברסלי. וא"כ זהו החג המבטא את בחינתו של יוסף. ירבעם תובע משלמה את הפתיחות, ומשום כך דווקא את חג הסוכות מעביר לחודש אחר. ויונה- למרות שלא קיים את ציווי ה'- אינו נתבע על כך בחומרה כי בסירובו ללכת אל נינוה יש מעין הודאה בצדקת השיטה של שבט יהודה. ובגמ' במסכת ע"ז דף ג' מובא- ויכוח בין ה' לאומות ושם מבואר שאומות העולם מבקשים מהקב"ה מצוה, והקב"ה אומר להם: "מצוה קלה יש לי וסוכה שמה לכו ועשו אותה…". ומדוע ניתנה להם דווקא מצות הסוכה מבין כל תרי"ג המצוות? אלא- הסוכה- היא המצוה המגלה את הפתיחות ואת הקשר לאומות ולכן דווקא בה נבחנים אומות העולם.

והנה מצאנו בגמרא במסכת שבת דף פט'.- את הויכוח בין משה ובין המלאכים על התורה ושם מובא "מיד הודו לו להקב"ה… מיד כל אחד ואחד נעשה לו אוהב ומסר לו דבר שנאמר: 'עלית למרום שבית שבי לקחת מתנות באדם' (תהילים סח', יט') בשכר שקראוך אדם לקחת מתנות ואף מלאך המוות מסר לו דבר שנאמר 'ויתן את הקטורת…' (במדבר יז', יב')".

ומשמע מהגמרא- שלמרות שמשה ניצח בויכוח עם המלאכים- הוא אינו מסתפק בניצחון אלא הוא מבקש כעת סיוע שמבטא את ההכרעה הגמורה, ובה- המלאכים לא רק שאינם מפריעים אלא אף מסייעים לאדם בקיום התורה. וכך בענייננו- יוסף ויהודה מתווכחים ההסטוריה הוכיחה שליוסף נגרמו נפילות אך עדין היה צורך בהודאה מפורשת של יוסף בצדקת דרכו של יהודה וזו היתה בעצם מלחמת ישראל והיוונים.

וכן כתב הרב קוק זצ"ל (הובאו דבריו בחוברת "אורות החנוכה"):
"...יהודה ויוסף היו מחולקים בשיטה. יוסף אמר כי קדושת ישראל היא ללמד לתועים בינה, להתערב בגויים וללמדם דרכי ה'… להביא קדושה גם לאומות העולם… יהודה אמר כי קדושת ישראל צריכה להיות נפרדת מן הגויים 'עם לבדד ישכון' כי פן ויתערבו בגויים וילמדו ממעשיהם. וראה כי מאפרים יצא ירבעם שהעמיד עגלים לע"ז מתוצאת התבוללות, וחשב יהודה בצדק כי שיטת יוסף היא מסוכנת בשביל כלליות ישראל וקיומו וחיפשו השבטים לזה עצה איך להיפטר מיוסף ולכן שמעון ולוי שהיו הראשונים שמסרו נפשם על קדושת ישראל, שמעון ולוי הנקראים אחי דינה, שלחמו נגד ההתבוללות של ישראל בעמים אמרו 'הנה בעל החלומות הלזה בא ועתה לכו ונהרגהו'. ובהמשך מובא: "היוונים חפצו את התבוללות ישראל בעמים. אמרו – 'כתבו לכם על קרן השור ...' היוונים חפצו שישראל יחזיקו בשיטת יוסף… לא הבינו שיוסף התכוון בשיטתו שישראל יהיו מורי הדרך לכל העמים שיש אלוקי ישראל. ולכן במלחמתן 'פרצו חומות מגדלי' כלשון הפיטן, חפצו לפרוץ את החומה המיוחדת שישנה לישראל… עד שנצחו ישראל, כשגברה עליהם מלכות בית החשמונאים".

חג החנוכה הוא המשלים של חג הסוכות ומצינו נקודות דמיון רבות בין החגים הללו את שניהם חוגגים שמונה ימים בשני החגים גומרים את ההלל.

בשני החגים יש ענין של הידור. בשני החגים יש ענין של יציאה מן הבית: הסוכה ופרסום הנס. ענני הכבוד הם בזכות אהרן הכהן וכן ענין המנורה מובא (במדבר רבה פרשה טו', ו') "שלך גדולה משלהם". חנוכיה וסוכה מעל עשרים אמה פסולות. ובספר החשמונאים מובא שחנוכה תוקן כהשלמה לחג הסוכות שהחסירו אך מעבר לכך ישנה גם השלמה רעיונית רוחנית: חג הסוכות מבטא את הפתיחות לאומות אך מאידך, חג החנוכה מבטא את הסגירות וחוסר הרצון להיכשל ביתר פתיחות ולכן יוסף מודה בעצם בחג החנוכה לשיטה של יהודה כדי למנוע את "ופרצו חומות מגדלי".
