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אמונה פשוטה וקידוש ה'

הרב ד"ר יצחק איפסי שליט"א.
ענבי הכרם פרשת וישב
מה הם המסרים העיקרים אשר פרשתנו, פרשת וישב, והימים שלפני חנוכה שאנו עומדים בהם, באים ללמדנו, שכל האמור בתורה, לא רק לדור נאמר אלא לדורות שהרי התורה היא מלשון הוראה, היא נצחית.

קודם כל אמונה פשוטה. לא כל מה שאנו רואים מובן לנו. לפעמים יש תמיהה, יש ספיקות יש דברים בלתי מובנים, אבל חייבים אנו לדעת שלכל דבר יש סיבה ומסובב ו"כל מאי דעביד רחמנא לטב עביד" עיני בשר לא תמיד צופים את אשר עתיד להתרחש.

מה יכול להיות תמוה יותר ממכירת יוסף- תופעה בלתי טבעית ובלתי מובנת וכל הבא בעקבותיו הוא לא טבעי, "לא נורמלי" וההשתלשלות המוזרה של כל הענין: אורחת מדינים, אורחת ישמעאלים, מכירתו לפוטיפר שר הטבחים, הסיפור עם "אשת אדוניו", המאסר, הדיון עם שר האופים ושר המשקים, החלומות- שוב החלומות: אברהם חולם, יעקב חולם, יוסף חולם- החלומות שכולם מתגשמים, חלום פרעה והפתרון, רק עכשיו מתברר לנו שכל הענין הוא השגחה פרטית: "וישלחני אלקים לפניכם לשום לכם שארית בארץ ולהחיות לכם לפליטה גדולה" (בראשית מה', ז').

המסר הוא של אני "מאמין באמונה שלמה שהבורא יתברך שמו הוא בורא ומנהיג לכל הברואים והוא לבדו עשה ועושה ויעשה לכל המעשים".

המסר השני, האקטואלי גם הוא לדורות, גאוה דתית ולאומית אמונה בכוחינו, בדתנו ובלאומתנו. יוסף הוא "עברי", אין הוא מתבייש במוצאו ובדתו. הוא גם "עבד עברי" אבל "לאלקים פתרונים". הוא הופך להיות "נער עברי", אבל גם בהיותו לפני פרעה, אין הוא מתפאר בכוחותיו: "אלקים יענה את שלום פרעה", ופרעה יודע "אשר רוח אלקים בו", גם כאשר הוא מחפש "פרוטקציה" אצל שר המשקים, הוא מציין כי "גנב גנבתי מארץ העברים" אגב, בטחונו בשר המשקים, היה חסרון באמונה פשוטה "מפני שתלה בו יוסף לזכרו, הוזקק להיות אסור שתי שנים"- נוספות.

גם כשהוא משנה למלך "ורביד הזהב על צוארו", הוא שומר על מסורתו. אין הוא מתבטל, אין הוא מצרי בן דת משה. הוא יהודי עברי: "וישימו לו לבדו ולהם לבדם ולמצרים האוכלים איתו לבדם, כי לא יוכלון המצרים לאכול את העברים לחם" (בראשית מג', לב'). זהו קידוש ה' זוהי גאוה יהודית.

מהו "סיפור" חנוכה האם רק גבורה לאומית כאן? נזכור את תחילת ה"סיפור" והמסר לדורות:
"וישא מתתיהו את קולו ואמר: אם אמנם יסורו כל עבדי המלך, גוי- גוי מאלוקיו וישמעו להמיר את חוקות אבותיהם. לא כן אני ומשפחתי, כי לא נסור ימין ושמאל מחוקות אבותינו. חלילה לנו לשוב ממצות ה' אלקינו ולהפר בריתו אתנו. לכן את דתי המלך לא נעשה ואת חוקותינו לא נמיר בחוקות המלך!".

קידוש ה' ואמונה פשוטה בדרכי הבורא- הם המסרים האקטואלים של פרשת וישב ושל ימי חנוכה! כאשר "שם שמים בפיו של יוסף" הריהו "איש מצליח" ו"נושא חן", כאשר "לא נסור ימין ושמאל מאחרי חוקות אבותינו"- ההצלחה בטוחה, זהו המסר. 
