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"העברתי מעליך עוונך והלבש אותך מחלצות" (זכריה ג- ד')

המשגיח הרב אברהם רבלין שליט"א 
"מפטירין בנביא" – רעיון מהפטרת וישב
הפטרת שבת חנוכה היא נבואת זכריה על יהושע הכהן הגדול. יש פרוש שהקשר של ההפטרה לחנוכה, נעוץ בסוף ההפטרה בפסוק המדבר על מנורת הזהב הטהור, והמנורה היא כידוע, הכלי שדרכו נעשה נס חנוכה. להלן נביא פרוש אחר הקושר דוקא את תחילת ההפטרה לענין חנוכה.

בנבואתו רואה זכריה את יהושע הכהן הגדול כשהוא לבוש בגדים צואים, והשטן מקטרג עליו. הקב"ה מצווה להסיר את הבגדים מעל יהושע ולהלבישו מחלצות ובזה תכופר חטאתו. יש להבין מהו חטאו של יהושע? מדוע הוא נקרא "אוד מוצל מאש"? מה מיצגים הבגדים הצואים ובגדי המחלצות? ואיך מכופר העוון?

הגמרא במסכת סנהדרין צג. מפרשת שחטאו של יהושע היה "שהיו בניו נושאים נשים שאינם הגונות לכהונה ולא מיחה בהן". עונשו היה שהושלך לכבשן האש יחד עם חנניה מישאל ועזריה, אך בעוד הם נצלים לגמרי, נחרכו בגדיו של יהושע כעונש, וזהו "אוד מוצל מאש". הבגדים החרוכים הם הבגדים הצואים הרומזים על חטאו. משגרשו בניו את הנשים הנוכריות (כך מפרש המלבי"ם) ציווה ה' לשים לו את בגדי המחלצות של הכהן הגדול יחד עם הצניף הטהור "היינו שישוב אל מעלת הכהונה הגדולה וילבש את המצנפת שהיא אות הכהונה הגדולה".

לאברבנאל דרך אחרת בפרוש ענין זה. השטן עומד על ימינו של יהושע "והנה קרא "ימינו" את זרע ישועה רצה לומר את מתתיהו כהן גדול ובני בניו חשמונאים". השטן הוא אנטיוכוס שהחשמונאים נצלו ממנו כאוד המוצל מאש. החטא שעליו מדובר בא לידי ביטוי רק בבניו של מתתיהו שנטלו, בנוסף לכהונה המגיעה להם כדין, גם את המלכות שלא כדין. "היו לבושים בגדים צואים במה שנעשו מלכים ולא היו מזרע דוד..." ה' הסיר את בגדי המלוכה (שהם "צואים" על יהושע הכהן) והלביש אותו בגדי מחלצות של כהן גדול. הצניף הטהור המכפר על חטא גסות הרוח (זבחים פח :) שהוא חטאם של הכוהנים בלקיחת מלוכה, בא להראות שסר עוונם. כח הכהונה וכח המלוכה חייבים להיות נפרדים. מתוך ההפרדה באים השלוב וההשלמה של שני הכוחות למלכות ה'.

שני הזיתים מעל המנורה עליהם מדבר זכריה בסוף ההפטרה, ובסוף פרק ד, הם שני הכוחות הללו "שני בני היצהר- קרן כהונה וקרן מלכות הנמשחים בשמן המשחה". (רש"י ד-יד) והנציגים שלהם הם יהושע בכתר כהונה וזרובבל (משבט יהודה) בכתר מלכות. כשכל אחד ידע את מעמדו ותפקידו, יביאו שני בני היצהר הללו להארת אור המנורה באור שבעת הימים.

