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הפעם אודה את ה'
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך ''מנחת אב'' פרשת ויצא
בלידת בנה יהודה, אמרה לאה: "הפעם אודה את ה'" (בראשית כט, לה). ודרשו חז"ל (ברכות ז:):

אמר ר"י משום רבי שמעון בר יוחאי מיום שברא הקב"ה את עולמו לא היה אדם שהודה להקב"ה עד שבאתה לאה והודתו, שנאמר "הפעם אודה את ה'".

ולכאורה הדברים טעונים ביאור, שהרי כבר אדם הראשון הודה לפני הקב"ה כמבואר בילקוט שמעוני (תהלים רמז) שאדה"ר אמר "מזמור שיר ליום השבת טוב להדות לה'" (תהילים צב, ב). עוד מצאנו שמלכי צדק מלך שלם גם כן אמר "ברוך אל עליון אשר מגן צריך בידך" (בראשית יד, כ), ומהי מיוחד בהודאה לאה שחשובה כאילו לא היה אדם שהודה להקב"ה לפניה, כאשר אנו יודעים שקדמו לה שני אנשים?

על ההודאה של לאה העידו חז"ל שיש בה אומנות מיוחדת וכן איתא בבראשית רבה (פ' ע"א): 

לאה תפסה פלך (אומנות) הודיה, ועמדו הימנה בעלי הודיה. יהודה - "ויכר יהודה ויאמר צדקה ממני", דוד אמר - "הודו לה' כי טוב כי לעולם חסדו", דניאל אמר -"לך א-לה אבהתי מהודא ומשבח אנא".  

רואים אנו שהודאתה של לאה השתרשה בכל הדורות הבאים שיצאו משבט יהודה עד שחז"ל הגדירו זאת "כפלך של הודאה", אומנות מיוחדת שעוברת בכל הדורות של שבט יהודה. ויש לשאול על זה מהו א"כ המיוחד בהודאת יהודה, דוד, ודניאל משאר הודאות שבתנ"ך? ה'כתב סופר' ביאר זאת עפ"י הגמ': "הקורא את ההלל בכל יום הרי זה מחרף ומגדף"  (שבת קיח:). שואל ה'כתב סופר' מהי הסיבה לכך? ומתרץ שהלל נאמר על ניסים שהם יוצאים מגדר הטבע כמו ניסי יציאת מצרים וכדומה, ולכן ההלל נאמר דוקא בזמנים מיוחדים. הניגוד לכך, בכל יום על האדם להודות לקב"ה: "על ניסך שבכל יום עמנו ועל נפלאותיך שבכל עת." היינו על עצם קיומנו כמאמר הגמ': "כל הנשמה תהלל י-ה" (תהילים קנ, ו) על כל נשימה ונשימה שאדם נושם צריך להודות להקב"ה. אם האדם אומר הלל בכל יום, נמצא שהוא מהלל להקב"ה רק על ניסים שמחוץ לגדר הטבע וכאילו כופר בטובתו התמידית של הקב"ה בכל יום ויום.

זו היתה המעלה המיוחדת בהודאה של לאה "הפעם אודה את ה'" - ללא שום סיבה מיוחדת אלא על עצם הלידה על אף שזו לידה רביעית והדבר כבר נהפך להיות דבר שבשגרה, ואין משהו מיוחד בלידה הזאת, בכל זאת אומרת לאה "הפעם אודה את ה'" - למרות שזה דבר שבטבע. זוהי הודאה "על ניסך שבכל יום עמנו" זוהי הפלך של ההודאה שהשתרשה גם בבנים. יהודה אמר "צדקה ממני", יש כאן הודאה על האמת, לא הודאה על חסד שהקב"ה עושה לו, אלא הכרת האמת במציאות ה' יתברך וטובתו. דוד אמר "הודו לה' כי טוב כי לעולם חסדו" - חסד תמידי וקבוע של הקב"ה על הבריאה כולה. ואף דניאל אמר "שלך אלהא אבהתי מהודא ומשבח אנא", שבעצם ההודאה יש הכרה באלוקי אבותיו.

כאשר נולדו שלשת הבנים הראשונים ללאה אמנו היא קראה להם בשם והודתה על החסד המיוחד שעשה לה  הקב"ה. כמתואר בגמ': ראובן - "כי ראה ה' בעוניי כי עתה יאהבני אישי". שמעון - "כי שמע ה' כי שנואה אנוכי". לוי - "הפעם ילוה אישי אלי כי ילדתי לו שלושה בנים".

אולם לאחר מכן, בתלת זמני הוי חזקה, לאה הוחזקה כבר בבנים והפך אצלה הדבר לשיגרה. לכן, בפעם הרביעית כאשר ילדה את יהודה היא אומרת "הפעם אודה את ה'" - סתם הודאה על הדבר שבשיגרה, שאינו מיוחד במינו. מצינו לזה גם דיוק בפסוק "הפעם אודה את ה'" - לה' לא נאמר אלא את ה'", כי כאן ההודאה היא על מציאות ה' בעולם "המחדש בטובו בכל יום תמיד מעשה בראשית" (יוצר אור). אין כאן הודאה על העבר, אלא על ההווה, אין כאן הודאה חד פעמית אלא הודאה תמידית יום יומית שגם הטבע שקיים בעולם הוא נס. זוהי הכרת הטוב האמיתית שאנו צריכים ללמוד מלאה אמנו, ולהודות להקב"ה על הניסים והנפלאות שבכל עת ובכל שעה.
