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יוסף – שטנו של עשיו

הרב ארנטרוי שליט"א אב"ד לונדון
ענבי הכרם פרשת ויצא
נאמר בפסוק "ויהי כאשר ילדה רחל את יוסף ויאמר יעקב אל לבן שלחני ואלכה אל מקומי ולארצי" (בראשית ל', כה'). ומקשה רש"י- מדוע המתין יעקב עד לידת יוסף דווקא? ותירץ- משנולד שטנו של עשיו בטח יעקב בהקב"ה ורצה לחזור. וכיצד יודעים שיוסף הוא הכוח שעמו לוחמים כנגד עשיו? מפני שנאמר: "והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה ובית עשו לקש" (עובדיה א', יח') שכאשר יש אש ולהבה אז ניתן לשרוף את כל הקש של עשיו.
ועדיין צריך להבין- מדוע דווקא יוסף הוא הלהבה? ומדוע ראובן- הבכור, יהודה- שזכה למלכות, יששכר- שהיה בן תורה אינם יכולים לשמש כלהבה?

ותירץ בעל ה"שם משמואל" : השם מבטא את המהות של הדבר. ר' מאיר היה מדייק בשמות, וע"פ השם היה ר"מ יכול לומר את כל הכשרונות והמעלות הרוחניות של אותו אדם. השם מבטא את התוכן הרוחני שלו. כשנולד עשיו נאמר "ויקראו לו עשיו" ומפרש רש"י- שנאמר בלשון רבים- כי "הכל קראו לו עשיו כי נגמר ונעשה כבן שנים הרבה" דהיינו שהיה שערו כמבוגר ולא כתינוק ועל כן קראו לו עשיו מלשון עשוי.

ולפ"ז מבאר ה"שם משמואל"- השם עשיו זוהי מהותו, זוהי הסטרא אחרא וזהו הכוח של יצה"ר שרוצה לעשות חורבן בעולמינו הרוחני. וכיצד? כאשר אדם חושב שהוא כבר עשוי ומושלם והוא מרוצה ממצבו הרוחני- זהו חרבנו שכן אין לו כל שאיפה להשתלם ולעלות וכאשר הוא חושב שהוא מושלם- הוא מיד יורד.

אין מושג של "עמידה" בעולם הרוחני וכן נאמר- "ומלאכי אלוקים עולים ויורדים בו" (בראשית כח', יב')- או עליה או ירידה. אך אין מצב סטטי ועל כן- עשיו מבטא את התפיסה לפיה האדם הוא עשוי ונגמר, הוא מושלם וזהו כוחו של היצה"ר שגורם לאדם לא לשאוף ולא לתקן וזה גורר את חורבן עולמינו הרוחני. וכיצד לוחמים נגד יצה"ר זה? ע"י יוסף, השם של "יוסף" הוא גם מהות ועניינו הוספה. "יוסף"- בכל מצב של חייו- ידע שיש מדרגות נוספות שניתן לעלות אליהם. ומשנולד "שטנו של עשיו" והוא "יוסף"- אז- ניתן לגבור על כוחו של "עשיו".

והישיבה היא מקום להוספה ולעליה רוחנית ובה מקבלים את הכוח להלחם בשטנו של עשיו.
