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יעקב- אמת- בית המקדש
ר' נתנאל ברקוביץ
פרשת ויצא
"ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה ... ויחלום והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה והנה מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו והנה ה' ניצב ... וייקץ יעקב משנתו ... אין זה כי אם בית אלוקים וזה שער השמים".

יעקב אבינו ע"ה יוצא ובורח מעם בית אביו בפחד גדול מאימת אחיו עשיו ובציווי אביו למצוא את זיווגו בבית אחי אמו, אך רק יצא לאחר יד' שנה ללא שינה לעיניו (עיין רש"י עה"פ "וישכב במקום ההוא" בשם ב"ר) לן יעקב ובחלומו רואהו סולם שראשו בשמים ורגליו בארץ ועל גבי שלביו עולים ויורדים מלאכים וכפי שהסבירו המפרשים מתחלפים מלאכי א"י עם מלאכי חו"ל, השליטה הרוחנית שנהגה עד כה בהיותו בארץ ישראל משתנת להנהגה אחרת. שינוי ההשגחה בין א"י לבין חו"ל הוא דבר עמוק ונשגב שיש להאריך בו עד למאוד ונשתדל לגעת באפס קצהו בהמשך דברנו.

יסודו של הסולם טמון בתפקידו, והרי הוא לעלות ולהתקדם משלב אחד אל הגבוה ממנו אמנם רגליו מוצבות ארצה- יצוקות בארציות אך ראשו- ראשיתו- שורשו האמיתי העליון גורם להגיע לחלק הראשי שבו והוא כבר מגיע השמימה אל הגבהים המרוממים ביותר. האדם, פיסגת שאיפותיו צריכה להיות רוממותו עד לשמי השמים- אך כל זאת ח"ו אפילו במעט מבלי להכוות בגחלי הגאוה אשר "שנא ה' כל גבה לב", משום שכל מטרת פסגת הרוממות מטרתה אחת היא- קירבת אלוקים. דרך יש לאדם, ומסלול צריך לעבור הנברא על מנת להגיע לפיסגה זו. מלאכים עולים ויורדים בו פעמים ישנם ירידות בפעמי הליכתו אך כל העולה שליבה אחר שליבה בסדר ברור וקבוע יגיע לראשו שבשמים.

מהלכו ושלבי התעלותו של יעקב נראים כביכול מיישמים את ההליכה וכנגדם הנסיגה, העלייה והירידה בבניית היסודות המוצקים של האומה הישראלית, הנסיגה הגדולה כביכול הנראית לעין היא ירידתו של יעקב יורד לגלות, לאחר הגדולה והתפארת שזכה יצחק שלא נזקק לצאת מארץ ישראל חוזר כביכול יעקב לגלות, אך דווקא בזאת יוצק יעקב את היסודות האיתנים לבנין העם.

בסופה של מגילת רות מתברכות בנות ישראל שיהיה ביתם כבית אשר בנו רחל ולאה בישראל, לכאורה נראה היה שבית זה שממנו מתברכים כולם צריך להוות כדוגמא הנעלה ביותר על מנת לסמל את הדמות של הבית המעולה שבישראל, אך המביט מן הצד רואה כביכול, מראשיתם של נישואים אלו וכלה בהתהוותם התדירה ישנם כוחות סותרים זה את זה במרקם נישואים זה.

שהרי על אף אהבתו ובשל כך גם כוונתו של יעקב לישא את רחל נושא הוא במעשה תרמית כביכול גם את לאה ודוקא כאשתו הראשונה שנראה לכל שזו צריכה להיות עיקרו של הבית בעיצוב דמותו הרוחנית, ונאלץ להמשיך לעבוד עבודה קשה על-מנת לזכות ברחל. לאה היא זו שנראה שאינה פועלת על-מנת לשנות את מצבה האישי, כאשר אומר המדרש על הפסוק "ועיני לאה רכות" – שהיתה מבכה שכביכול זיווגה הוא עשיו ועל-מנת להילחם בגורלה העתידי לחיות במחיצת הע"ז היא אינה פועלת אלא מורידה דמעות, משא"כ רחל טובת מראה וכאשר ניצבת בידה מציאות של מלחמה בע"ז היא פועלת מעשה של גניבת הטרפים. לאה – פותח ה' רחמה וברחל ה' סוגר רחמה, ומרבית שבטי ישראל באים מרחמה ומרשותה של לאה ויש להבין את הדברים.

נישואים אלה מקנים ליעקב הסתכלות שכביכול מוכרחת שתהיה בנויה לצורך האיזון על מהלכי החיים, וכל זאת כהשלמה ל-יד' שנה שנטמן בבית עבר – אוגר יעקב בתוכו שתי שלמויות, האחת כתוצאה של השניה, הראשונה כהשלמה להיותו יד' שנים טמון בבית עבר עובד יעקב את לבן דודו וכל זאת כדרך על-מנת להשיג את ה"מטרה" – רחל ולאה – שהינן הפכיות בפני עצמן, כל זאת מסייע בידי יעקב בהתקדמותו בעולם הרוחני, ועלייתו שלב אחרי שלב בהשלמתו את יציקת היסודות הראשונים של עם ישראל.

את בריחתו הראשונה מפני עשיו מבצע יעקב בציווי הוריו וכתוצאה מכך וכדבר ראשוני שקרה לו הוא החלום שה' נראה אליו בו.

לאחר השתלמותו של יעקב בחיים המעשיים – נהפך הסדר אצל יעקב וקודם נראה ה' אליו: "ויאמר ה' אל יעקב שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך ואהיה עמך" (לא', ג') ורק לאחר מכן (לא', כא'): "ויברח הוא וכל אשר לו" – ונראים הדברים לכל עין שהשתלמותו הכביכול גשמית של יעקב גרמה לכך שהתגלות ה' פסקה להיות ע"י חלום והחלה באופן של אמירה ישירה.

שינוי מהותי מזה נגרם ע"י השתלמותו של יעקב הוא שיכול לשוב אל ארץ אבותיו משום שכנראה המציאות שבה הוא חי בארם נהריים נסתיימה השלמתו הרוחנית ויכול לשוב לעבודת ה' בארץ ישראל. [ ואמת הוא הדבר שכתוצאה מכך נשתנה הקשר הרוחני אל הקב"ה ונובע מכך שינוי סדר הדברים. ] על בריחתו של יעקב מבית לבן כתב בעל הטורים – "כי ברח – ב' במסורת כי ברח יעקב, ויגד למלך מצרים כי ברח העם (שמות יד', ה') איתא במדרש שעמלק הגיד ללבן על בריחת יעקב וגם לפרעה על בריחת ישראל (מכילתא שמות יד', ה') כי ברח – בגימטריא עמלק", ויש להבין פשר דבריו – "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים" השפעתה של יציאת מצרים הוא בכל דור ודור, ובכל עצמותו של כל אדם ואדם, ומשום כך חייב הוא להסתכל על הישועות שיש בדורו ובזמנו כישועה והגאולה שהיתה במצרים, על אף שהיתה נראית כבריחה – היתה היא בציווי ה'. ומעבר לכך מובן לכל רואה שעם היושב על סיר הבשר רחוק כבר מן השעבוד, מפאת מכות מצרים – יוצא מן הארץ הזו. ודאי אין הדבר יראה כבריחה, אך עמלק רואה יציאה זו כבריחה "כי ברח העם" הוא עמלק שגם את יציאתו של יעקב מאת לבן הוא ראה כבריחה אף על-פי שהיתה ציווי ה'.

עומק יסודו ושורשו של עמלק ניכר במלחמה שמנהל עם ישראל "אשר קרך בדרך" – קרך – ציננך (רש"י) היינו את כל ההרגשות שיש לאדם באמונתו הברורה בהשגחה הפרטית של הקב"ה בכל רגע ורגע בא עמלק ומנסה לקרר ולצנן משום שדרכו "ואמונתו" היא שהכל מקרה הוא בעולם וממילא אין מקום לאמונה בהשגחה פרטית וכדומה. [ואריכות הדבר, יראה הרואה במעשה מגילת אסתר] לפי"ז ברורים הדברים מדוע רואה עמלק את יציאת עם ישראל מגלות ארם נהריים ומגלות מצרים כבריחה וזאת כאשר מוסיף בעל הטורים ש"כי ברח" בגימטריא – עמלק, ושמא ר"ל שהרי הגימטריא של שניהם היא מאתיים וארבעים אותיות ר"מ-מ"ר, מחד ר"מ על כל גויים ה' – זו תשובתנו לעמלק, ומאידך מ"ר – רע ומר יהיה גורלך, כל ההסתכלות על החיים נובעת מהשקפה מרה ורעה ולא מחשבה טובה.

יעקב אבינו ע"ה הוא זה שמידתו אמת, מתוך זה שהשלים מידותיו יד' שנים בבית עבר, אבל לאחר מכן מקים משפחתו וביתו בבית לבן וכיוון שהמידה השלימה היא מידת האמת, א"כ רק בקרבו היא יכולה לשכון, הוא זה שנבחר באבות להראות לעמים כולם את אמיתות ה' לא כיחיד – סבו אברהם ולא כיחיד בדרך אחרת – אביו יצחק, אלא בדרך המושלמת – האמת, ע"י כל שבטי ישראל.

המקום שמבטא בצורה הברורה ביותר את האחידות והשלמות שיש בעם ישראל הוא המקדש אשר משום כך מקומו לא נחלק לשבטים, שהרי שייך הוא לכולם – המקום אשר בו יראו האומות כולם את אמיתת ה' הוא מקום השכינה, הר ה' שעליו נאמר – "נכון יהיה הר בית ה' " בית מקדשינו עטרת פארנו הוא המקום אשר עיני כל העולם נשואות אליו, יסודו נבנה ע"י יעקב כמאמר הגמ' בפסחים פח' – שאברהם קראו הר, יצחק קראו שדה, אך יעקב קראו בית "כי זה בית אלוקים". וע"ז דורש הספרי בפרשת קורח (פיסקה קיט) – "ר' אלעזר הקפר אומר מניין אתה אומר שהראה הקב"ה ליעקב את בית המקדש בנוי וקורבנות מוקרבים וכהנים משרתים ושכינה שורה" (גירסת הגר"א) משום שהשתלמותו של יעקב גרמה לו לשוב מהגלות לארץ ישראל ומתוך כך יכול ליצוק יסודות איתנים בעם ישראל, יסודות של ראיה אמיתית וזאת ע"י בניית בית המקדש, ומשום כך נהפך רצונו של עמלק שראייתו מקררת ונראה לעין כל בניין בית המקדש שכולו אמת ושכינה שורה בתוכו ועומד בתפארתו וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נראה עליך ויראו ממך.

כהכנה להפצת האמת באופן הגלוי ביותר, זקוק הוא לחזרה לארץ ישראל ויציאה מהגלות, וזאת משום שעל-מנת שיוכל להפיץ אמיתתו זקוק הוא להשגחה של "עיני ה' אלוקיך בה מראשית שנה וגו' " ברגע שישנה השגחה פרטית כזו דווקא שם יכולה לפרוץ האמת אל מחוץ לגבולותיה.
