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מלאכים עולים ויורדים
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת ויצא תשס"ב
בפרשת ויצא אנו קוראים את פרשת חלום יעקב לקראת צאתו לחרן.
וכך נאמר בפסוק (בראשית כח', יב'): "ויחלם והנה סלם מצב ארצה וראשו מגיע השמימה והנה מלאכי אלהים עלים וירדים בו".

הקושי בפסוק זה הוא - מדוע הקדים את עלית המלאכים לירידתם, הרי בפשטות מקומם של המלאכים בשמים ותחילה הם יורדים ואח"כ הם עולים?

וז"ל השפתי חכמים (שם, אות מ'): "קשה לרש"י דהוה ליה למימר יורדים תחילה, דהא דירת המלאכים בשמים הוא"?

הרשב"ם כפשטן אינו מיחס משמעות יחודית לכך וז"ל (שם): "לפי הפשט אין לדקדק במה שהקדים עולים ליורדים שכן דרך ארץ להזכיר עליה קודם ירידה".

לעומת זאת, מחדש רש"י (שם ד"ה "עולים ויורדים) וז"ל: "עולים תחילה ואח"כ יורדים, מלאכים שליווהו בארץ אין יוצאים חוצה לארץ ועלו לרקיע וירדו מלאכי חוצה לארץ ללוותו". ומבואר מדברי רש"י שמדובר בשתי קבוצות שונות של מלאכים, "מלאכים העולים" = מלאכי ארץ ישראל, וה"מלאכים היורדים" = מלאכי חו"ל, שירדו ללוות את יעקב.

בסוף פרשתנו (בראשית לב', ב'-ג') עה"פ "ויפגעו בו מלאכי אלהים... ויקרא שם המקום ההוא מחנים", חוזר רש"י על רעיון זה וז"ל (שם ד"ה "ויפגעו בו מלאכי אלקים"):
"מלאכים של ארץ ישראל באו לקראתו ללוותו לארץ. 'מחנים' - שתי מחנות של חוצה לארץ שבאו עמו עד כאן ושל ארץ ישראל שבאו לקראתו".

אלא שה"שפתי חכמים" (שם אות ל') הקשה:
"והא גבי עולים ויורדים (בראשית כח', יב') פירש"י שלא היו שניהם יחד אלא עולים תחילה ואח"כ יורדים", ותירץ השפתי חכמים "לפי שפירש"י בריש פרשת וישלח יעקב מלאכים (בראשית לב', ד')- 'מלאכים ממש' צריך לומר דהכי פירושו דודאי המלאכים של חו"ל רצו נמי לעלות קודם שירדו מלאכי ארץ ישראל אלא שיעקב עיכבן בעל כרחן לפי שרצה לשלחן לעשו, אם כן שמע מינה שמלאכים ממש היו".

מבט אחר על ענין המלאכים מובא ב"שפת אמת" לאדמו"ר מגור זצ"ל וז"ל (ויצא, תרס"א): "אמרו חז"ל (בראשית רבה פרשה ס"ח אות יב') מלאכים שלווהו בארץ ישראל עלו, וירדו מלאכי חו"ל וכו' - דיש לכל מקום מלאכים מיוחדים". והינו - שדרגת המלאכים נגזרת ע"פ קדושת המקום, וצ"ל שדרגת הקדושה של מלאכי ארץ ישראל גבוהה יותר מדרגת המלאכים של חו"ל.

ולאור זאת, מוסיף ה"שפת אמת":
"וכן בבחינת הזמן יש מלאכי שבת ומלאכי חול. פעם אחת כתיב "מלאכיו יצוה לך" (תהילים צא', יא') ופעם אחת כתיב 'חונה מלאך ה' סביב' (תהילים לד', ח')... 'מלאכיו יצוה' - מלאכי חול, לכן כתיב 'לשמרך בכל דרכיך' (תהילים צא', יא') ו'חונה מלאך ה' ' על יום המנוחה דכתיב ביה 'אל יצא איש ממקומו' (שמות טז', כט'). וכמו שמצינו מצות שתלוין בארץ. וכמו כן מצות שהזמן גרמא. והכל ענין אחד כי נשמות בני ישראל הם ג"כ שלוחים לעשות רצון המקום והשליחות משתנה לפי המקום והזמן. וכמו כן איתא מכל מצוה נברא מלאך, ולכן אומרים בשבת קודש 'שלום עליכם מלאכי השלום' ויתכן לפרש צאתכם לשלום על מלאכי חול שעולין למעלה ומקדימים 'בואכם לשלום'. הגם דכאן כתיב 'עולים' ואח"כ 'יורדים'. אך בסוף הפרשה כתיב 'שם המקום ההוא מחנים' (בראשית לב', ג'), פירש רש"י על ב' המחנות מלאכי ארץ ישראל וחו"ל. א"כ נראה דהכל תלוי במלאכים העליונים במעלה כשהם יורדין - התחתונים עולים וכשהם עולים התחתונים יורדין, לכן בבוא יום השבת מלאכי שבת יורדין ואח"כ מלאכי חול עולים. וכמו כן בכניסת יעקב אע"ה לארץ ישראל, וכן הוא בנשמות בבוא יום השבת כמ"ש בזוה"ק נשמתין נחתין ונשמתין סלקין".

ע"פ דברי ה"שפת אמת" מתורצת היטב קושית השפתי חכמים. המלאך בדרגה הגבוהה יותר פועל קודם ולכן הסדר הוא שבכל אופן מלאכי ארץ ישראל קודמים למלאכי חו"ל. וממילא - בעת יציאת יעקב מארץ ישראל לחו"ל - מקדימים מלאכי ארץ ישראל לעלות ורק אח"כ יורדים מלאכי חו"ל, ואילו בשעה שיעקב חוזר לארץ ישראל - מקדימים מלאכי ארץ ישראל לבא ורק אח"כ מלאכי חו"ל עולים.

ובסגנון דומה כותב בעל ה"שם משמואל":
"יש ליתן טעם על מה שאנו אומרים קודם קידוש צאתכם לשלום וכ"ה אבי אדמו"ר זצללה"ה אמר שבואכם לשלום אומרים למלאכי שבת שהם דוגמת מלאכי ארץ ישראל וכמו ארץ ישראל שאינה נמסרת לשר ושליח ובהכרח שמלאכי ארץ ישראל בטלים לגמרי להשי"ת עד שאין להם מציאות בפ"ע, כן הם מלאכי שבת ששבת היא שכל הבריאה שבה אל השי"ת והמלאכים הם בתכלית הביטול, וצאתכם לשלום אומרים למלאכי חו"ל שהם דוגמת מלאכי חו"ל ".

אלא שניתן לפרש את ענין עליית המלאכים וירידתם באופן נוסף: ויש להקדים בשאלה - קדושתו של מי גדולה יותר - של האדם או של המלאך?

בגמ' מסכת חולין דף צא: מובא:
"חביבין ישראל לפני הקב"ה יותר ממלאכי השרת שישראל אומרים שירה בכל שעה ומלאכי השרת אין אומרים שירה אלא פעם אחת ביום, ואמרי לה פעם אחת בשבת ואמרי לה פעם אחת בחודש ואמרי לה פעם אחת בשנה. ואמרי לה פעם אחת בשבוע, ואמרי לה פעם אחת ביובל ואמרי לה פעם אחת בעולם. וישראל מזכירין את השם אחר שתי תיבות שנאמר 'שמע ישראל ה' ' (דברים ו', ד') ומלאכי השרת אין מזכירין את השם אלא לאחר ג' תיבות כדכתיב 'קדוש קדוש קדוש ה' צבאות' (ישיעהו ו', ג'). ואין מלאכי השרת אומרים שירה למעלה עד שיאמרו ישראל למטה שנאמר 'ברן יחד כוכבי בקר' והדר 'ויריעו כל בני אלוהים' (איוב לח', ז').

מדברי הגמ' מבוארת מעלתם של ישראל על פני המלאכים בכמה אנפין.

וכמו כן מצאנו בפירוש רש"י על הפס' בפרשת בלק (במדבר כג', כג') "כעת יאמר ליעקב ולישראל מה פעל אל" - וז"ל: "עוד עתיד להיות עת כעת הזאת, אשר תגלה חבתן לעין כל, שהן יושבין לפניו ולומדים תורה מפיו ומחצתן לפנים ממלאכי השרת, והם ישאלו להם 'מה פעל אל', וזהו שנאמר 'והיו עיניך רואות את מוריך' (ישיעה ל', כ')".

ומשמע - שעתידים לישראל להיות בדרגה גבוהה יותר מן המלאכים.

רבינו בחיי בפירושו על התורה מביא מספר פעמים את יסוד מעלת ישראל ע"פ המלאכים. ומבאר - שהמלאכים נבראו ביום השני לבריאה, ואילו נשמות ישראל נבראו כבר ביום הראשון ובריאתם היתה בכלל הפסוק "ויאמר אלוקים יהי אור" (בראשית א', ג').
וכך כתב בספר דברים פרק י' פס' יד' עה"פ- "הן לה' אלהיך השמים ושמי השמים הארץ וכל אשר בה", וז"ל:
"נראה לי בכאן כי אילו רצה הכתוב להגדיל ישראל על כל שאר האומות היה מספיק שיאמר 'הן לה' אלקיך הארץ וכל אשר בה רק באבותיך חשק' ולא היה צורך להזכיר 'השמים ושמי השמים' אבל יתכן לומר שבא לרמוז שהעולם השפל הזה - עיקר המציאות כולו ופסוק מלא הוא 'יהי מאורות ברקיע השמים להאיר על הארץ' (בראשית א', יד'-טו') באר: כי הגלגלים עם היותם נבראים עצומים הכוונה בהם לצרכי המין הזה ואע"פ שחכמי המחקר סותרין זה, אנו אין לנו אלא דרך תורתנו וקבלת רז"ל (סנהדרין צג'.) שאמרו: גדולים צדיקים יותר ממלאכי השרת וכן מצינו שהזכיר דוד ע"ה 'הודו על ארץ ושמים וירם קרן לעמו' (תהילים קמח', יג'-יד'), יאמר כי הקב"ה הרים קרן ישראל על הנבראים כלם שבשמים ובארץ, ואמר עוד 'ברכו ה' מלאכיו וגו' ברכו ה' כל צבאיו וכו' ברכו ה' כל מעשיו' (תהילים קג', כ'-כב') הזכיר העולמות השלשה ממעלה למטה, ועל העולם השפל הזכיר 'כל מעשיו' כלומר כי הוא כלל כל מעשיו, ואמרו במדרש תנחומא ויקרא א' 'כי רב מאד מחנהו' (יואל ב', יא'), אלו מלאכי השרת, 'וכי עצום עושי דברו' (שם) - אלו ישראל' ".

ומבואר להדיא שכל תכלית הבריאה היא ישראל וכל הנבראים בשמים ובארץ לא נבראו אלא לצורך ישראל למרות היותם גדולים ועצומים. וכך - גדולים צדיקים. אף יותר ממלאכי השרת. וכמו כן, מצאנו בדברי המהר"ל ב"תפארת ישראל" פרק יב' ביחס לטוענים שהאדם הוא שפל הבריאה מן הגלגלים וכ"ש שהוא ירוד מן המלאכים וז"ל:
"והמשיכו לזה פשטי הכתוב (תהילים ח', ה') 'מה אנוש כי תזכרנו ובן אדם כי תפקדנו'... והמושכל הראשון כי האדם בעל חומר ובעל הויה והפסד ומפני זה חושבים כי ראוי לאדם השפל לקנות מעלה והצלחה בידיעת החשוב המה המלאכים והגלגלים וכאשר ידע אלו יש לו מעלה. וכבר התבאר בחבור גבורת ה' כי אין רוח חכמים נוחה בזה והוא הפך האמונה לגמרי... וגלו דבר זה במקומות הרבה מאד ודרשו זה (בראשית רבה פרשה עח') מן הכתוב 'כי מלאכיו יצוה לך לשמרך בכל דרכיך' (תהילים צא', יא') מי הוא גדול השומר או הנשמר וזהו באמת דעת חכמים, וקראו המלאכים והגלגלים שהם עבדים משמשים אל הנבראים וכדכתיב בקרא (בראשית א',יז') 'ויתן אתם אלהים ברקיע השמים להאיר על הארץ' הרי כי תחלת בריאתם היה כדי לשמש את העולם ולא נבראו לעצמם כלל, והאדם הוא עיקר הבריאה שהכל נברא בשבילו והוא בלבד כל המציאות לא זולת זה. ועם שהאדם הוא בעל חומר הנה מצד צלם אלוהים שנברא בו יש לו מעלה מושגח מן העליונים, וכמו שמבואר במקום אחר אשר בשביל מעלת צלם הזה שייך אליו התורה...". 
נמצינו למדים, שהאדם הוא יסוד הבריאה ודרגתו נשגבת אף מן המלאכים. יסוד זה מובא במהר"ל גם בנתיב הפרישות בפרק א' וז"ל:
"במדרש ויקרא רבה פרשה כד' אות ח': ' ר' אבין אמר בה תרתין: ר' אבין אמר משל למלך שהיה לו מרתף של יין והושיב בו המלך שומרים מהם נזירים ומהם שכורים, לעת ערב בא ליתן להם שכרם, נתן לשכורים שני חלקים ולנזירים חלק אחד, אמרו לו אדונינו המלך לא שמרנו כאחד מפני מה אתה נותן לאלו שני חלקים ולנו חלק אחד? אמר להם המלך אלו שכורים הן ודרכן לשתות יין 'אבל אתם נזירים ואין דרככם לשתות יין' ולפיכך אני נותן לאלו שני חלקים ולכם חלק אחד. כך העליונים שאין יצר הרע מצוי בהם קדושה אחת שנאמר 'ומאמר קדישין שאלתא' (דניאל ד', יד') אבל התחתונים לפי שיצה"ר שולט בהם הלואי בשתי קדושות יעמדו הדא הוא דכתיב... 'והתקדשתם והייתם קדושים' (ויקרא יא', מד') ר' אבין אמר אוחרי משל לבני מדינה שעשו שלש עטרות למלך, מה עשה המלך נתן בראשו אחת ושתים בראשם של בניו, כך בכל יום ויום העליונים מכתירין לפני הקב"ה שלש קדושות' לומר 'קדוש קדוש קדוש' (ישעיה ו', ג') מה הקב"ה עושה? נותן בראשו אחת ושתים בראשן של ישראל הה"ד 'והתקדשתם והייתם קדושים כי קדוש אני' ".

ומבאר המהר"ל:
"במדרש הזה בא לבאר אף כי התחתונים הם בעלי גשם יש לישראל קדושה על המלאכים, וביאור זה - כי הקדושה שנתן השי"ת למלאכים שהם נבדלים מן החמרי, אבל לא נתן להם רק קדושה אחת אבל לישראל נתן להם שתי קדושות מפני שהאדם בעל חומר ולפיכך נחשב האדם כמו שיכור שהוא גשמי לגמרי שאין עמו השכל כך האדם הוא גשמי בעל חומר, וכדי להרחיק את האדם מן החמרי נתן לו שיהיה קודש קדשים שלא נמצא דבר זה במלאך. אע"ג שתמצא אצל המלאך קדושה כדכתיב 'ובמאמר קדישין שאלתא', אבל שיהיה קודש קדשים דבר זה לא נמצא בהם, אבל האדם נמצא אצלו שהוא קודש קדשים והיינו - שיש באדם סלוק הגשמי ע"י התורה ובזה האדם קודש קדשים כי התורה היא קודש קדשים...".

ומסים המהר"ל:
"ואל תתמה - איך אפשר שתהיה לאדם הגשמי קדושה עליונה יותר קדושה מן המלאכים? כי דבר זה בודאי ובבירור כי ע"י התורה נכנס האדם לקודש הקדשים למקום שאין נכנסים מלאכי שרת, ולכך אמר במסכת אבות (פרק ג' משנה יד') 'חביב אדם... שנתן להם כלי חמד שבו נברא העולם', ולשון חביב ר"ל - כי חביב אף מן המלאכים בשביל שנתן לו כלי חמדה שבו נברא העולם וזה שאמר כאן שנתן לו שתי קדושות".

ועל פי הגישה הנ"ל לפיה האדם נעלה מן המלאך ואם המלאך הוא קודש - הרי האדם הוא קודש הקודשים, יש להציג כאן את ביאורו של בעל ה"כתב סופר" בענין המלאכים העולם ויורדים.

וכך מבאר ה"כתב סופר" על הפסוק "והנה סלם מצב" (בראשית כח', יב'):
"נ"ל כי האדם פרא אדם יולד ויש בידו להשלים נפשו, הולך ממדרגה למדרגה עד שמגביה עצמו יותר ממלאכי השרת, כמ"ש רש"י (במדבר כג', כג') 'כעת יאמר ליעקב' והיינו סולם מוצב ארצה זהו האדם שתחלתו מוצב ארצה, וראשו מגיע השמימה 'ומלאכי אלהים עולים ויורדים בו'. תחלתו הם גבוהים ממנו ועולים במעלה עליו, ולבסוף - יורדים בו, הם במדרגה למטה ממנו".

מביאור זה עולה שעל האדם מוטל תפקיד להתעלות למדרגה גבוהה יותר מן המלאכים וזאת ע"י עבודתו הרוחנית.

ובגמ' במסכת חולין דף צא':- מובא- "תנא עולין ומסתכלין בדיוקנו של מעלה, (רש"י - "פרצוף אדם שבארבע חיות בדמות יעקב") ויורדין ומסתכלין בדיוקנו של מטה, בעו לסכוניה (רש"י – "מחמת קנאה") מיד 'והנה ה' נצב עליו' (בראשית כח', יג') (רש"י – "לשמרו") אמר ר' שמעון בן לקיש אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאמרו כאדם שמניף על בנו" (רש"י – "במניפה, להצילו מן השרב").

וה"כתב סופר" על הפסוק "והנה מלאכי אלקים" (בראשית כח', יב') מבאר את הגמ' הנ"ל כדלהלן:
"הנה האדם קרוץ מחומר, וכשנולד הוא במעלה מעט מן הבעלי חיים וכשיזדכך עצמו עושה צדקות בכל עת לבסוף יעלה ממדרגה למדרגה למעלה מן המלאכים... והטעם כי המלאכים אינם בעלי בחירה ונבראים כמו שהם אבל האדם בבחירתו מעלה עצמו וכובש תאותיו בדין שיעלה למעלה מהם ולכן ישראל אומרים שירה קודם למלאכים, ואומר - כי המלאכים ראו דיוקנו של מעלה ששם צורת אדם חקוקה בכסא הכבוד, ושוב הסתכלו למטה בדיוקנו של יעקב כשישן ומוטל חומר בטל והתקנאו איך גוף עכור כזה יביא עצמו למעלה כ"כ יותר ממלאכים, והבינו שע"י בחירתו וכבישת יצרו עולה למעלה מהם, 'בעו לסכוניה' - היינו להסיתו ולהבעיר בו אש התאוה כדי להדיחו ולהפילו מטה ע"י בחירתו, אבל כבר אמרו חז"ל (שבת קד'.) 'הבא ליטהר מסייעים אותו', ואלמלא הקב"ה עוזרו אין יכול לו והיינו מיד 'וה' ניצב עליו' לשומרו ולקרר תאותיו ולכבות אש התאוה. וכן בכל פעם שיצרו של אדם מתגבר ומבעיר בו אש והתלהבות לדבר עבירה הקב"ה מצננו וכובשו תחת ידי אדם, והינו כאדם שמניף על בנו...".

ומבואר - שהמלאכים מתקנאים במעלת האדם ולכן הם רוצים למנוע מהאדם להתעלות מעל לדרגתם, ואולם - ע"י סיעתא דשמיא האדם נשמר מכך.

הסבר נוסף מביא ה"כתב סופר" על הפסוק "אין זה כי אם בית אלהים וזה שער השמים" (בראשית כח', יז') (דקשה לו מדוע נקט "בית אלהים" - במידת הדין ולא נקט "בית ה' " - במידת הרחמים) וז"ל:
"ונ"ל - כי כבר ידוע שהמלאכים במדרגה לפני האדם, והמה ממוצעים בינינו להביא תפלתינו לפניו ית"ש ... ונ"ל כי בעבדינו אלקינו מחמת יראה אז המלאכים לפנינו כי הם אינם מקוים לשכר כשעושים רצונו ית"ש, ואנחנו עובדים על מנת לקבל פרס או מיראת העונש, ולא כן לעתיד שנעבוד מאהבת ה' ולא מיראה וקבלת שכר כלל, ואז נהיה לפני המלאכים, כי המה מוכרחים ואנחנו בעלי בחירה ... ואומר מעתה, כי ראה יעקב מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו, דהיינו שהיה במקום המקדש מקום התפלה, והמלאכים עולים ויורדים לקבל תפלתינו ולהביאם למעלה לפני הבורא ית"ש, ואמר 'אין זה כי אם בית אלוקים' היינו שעובדים רק מיראה שהוא אלוקים מדת הדין, ואמר 'וזה שער השמים' ... כי ע"י היראה יבא אח"כ לעבוד מאהבה, ועדיין לא נכנסו לטרקלין ממש ונצטער יעקב ע"ה על זה".

העולה מביאוריו של ה"כתב סופר" הוא - שיש לאדם פוטנציאל לעלות בסולם הרוחני ולהיות בדרגה יותר גבוהה משל המלאכים, ובגלל היותו בעל בחירה - הוא מסוגל לעלות בסולם העולה בית אל (וזאת - בניגוד למלאכים שהם משוללי בחירה) ובפרט - כאשר האדם עובד את ה' מאהבה - שעל ידי כך הוא מגיע למצב של "יורדים בו" - דהינו - שהמלאכים ניצבים בתחתית הסולם ואילו "ראשו" - של האדם מגיע השמימה.
