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"מלוז לבית-אל"

הרב קלמן מאיר בר שליט"א

פרשת ויצא

עת יעקב מקיץ משנתו, וניעור הוא מחלומו, מחליט הוא לשנות את שם העיר.

"וישכם יעקב בבקר וירח את האבן אשר שם מראשותיו וישם אתה מצבה ויצק שמן על ראשה, ויקרא את שם המקום ההוא בית אן ואולם לוז שם העיר לראשונה"
.

אין זאת אלא שמראה החלום אשר חלם הוא אשר גרם לו לשנות את שמה של העיר, ודבר זה עומדים אנו לבאר.

זאת ועוד, שמה של לוז נשאר במקומה, גם אחר שיעקב שינה את שמה, הן כאשר יעקב שב מחרן לבית אל, נאמר ששב הוא ללוז:

"ויבא יעקב לוזה אשר בארץ כנען היא בית הוא וכל העם אשר עמו"
.

והרי המקום נקרא כבר בית אל ומדוע שב הכתוב לכנותו לוז, וגם ביהושע מצינו שהכתוב מתאר את גבולות ארץ ישראל יקרא המקום גם ע"ש לוז וגם ע"ש בית אל. "ויצא מבית אל לוזה ועבר אל גבול הארכי עטרות"
, ועבר משם הגבול לוזה נגבה היא בית אל וירד הגבול עטרות אדר על ההר אשר מנגב לבית חרון תחתון"
.

ואף כאשר שבט יוסף כובש את נחלתו ואת בית אל, יציין הכתוב כי המקום נקרא לפנים לוז: 

"ויתירו בית יוסף בבית אל ושם העיר לפנים לוז"
.

אין זאת אלא ללמדנו שגם אחר שינוי שמה של לוז לבית אל, יסודה של לוז עדיין בקרבה של העיר, ומבקשים אנו לעמוד על השיטין עליהם נבנתה בית אל.

גם מבקשים אנו לדעת פשר הדבר, שכן יעקב בפעם הראשונה שהיה בבית אל בבורחו מפני עשו מציב הוא מצבה "ויקח את האבן אשר שם מראשותיו וישם אותה מצבה"
, אך כאשר שב הוא לבית אל מחרן או-אז בונה הוא מזבח ולא מצבה "ויבן שם מזבח ויקרא למקום אל בית אל"
, ושינוי זה בין מצבה למזבח, אינו דבק ריק, שהרי ציוותה התורה.

"ולא תקים לך מצבה אשר שנא ה' אלקיך"
 – ואע"פ שהיתה אהובה לו בימי האבות עכשיו שנאה, מאחר שעשאוה אלו חק לעבודה זרה
.

וא"כ, מדוע בלכתו מציב הוא את המצבה ובחזרתו בונה מזבח לה' אלקי ישראל?

פרשה זו עומדים אנו לבאר עפ"י מדות האבות.

הר – שדה – בית
"ואמר רבי אלעזר מאי דכתיב 'והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלקי יעקב' אלקי יעקב ולא אלקי אברהם ויצחק? אלא, לא כאברהם שכתוב בו הר, שנאמר 'אשר יאמר היום בהר ה' יראה'. ולא כיצחק שכתוב בו שדה שנאמר 'ויצא יצחק לשוח בשדה', אלא כיעקב שקראו בית שנאמר 'ויקרא את שם המקום ההוא בית אל'".

למדנו איפוא שכל אחד מאבות האומה קורא בשם אחר למקום הקדש, אברהם קראו הר, יצחק קראו שדה, ויעקב קראו בית, ואומות העולם מבקשים לעת"ל לבא דווקא לביתו של יעקב. ודבר זה מבארים אנו עפ"י מה שנתבאר לנו בבית מדרשו של הנצי"ב מוולוז'ין: "על שלשה דברים העולם עומד על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים"
, ואע"פ שהאבות עסקו בשלשת עמודי העולם, אך כל אחד הצטיין בעמוד אחד, אברהם הצטיין בעמוד התורה, הוא הראשון שהחל להיות עמלך בשקידת התורה "וישמור משמרתי", ושני אלפים החל מאברהם אבינו"
.

וכמו שאומרת המשנה:

"וכן הוא אומר באברהם אבינו ואברהם זקן... וה' ברך את אברהם בכל, מצינו שעשה אברהם אבינו את כל התורה כולה עד שלא ניתנה שנאמר עקב אשר שמע אברהם בקולי וישמור משמרתי מצותי חוקותי ותורתי"
.

לא כן יצחק אבינו, הצטיין במידת העבודה – מידת התפילה שהיא במקום הקורבנות כאמרם:

"כל הצדיקים תפסו כל אחד ואחד אומנתו... יצחק תפס את התפלה"
.

יעקב אבינו הצטיין בגמילות חסדים למעלה מטבע האדם, כמו בשמירת צאן לבן, ובכך ביאר הנצי"ב את סיבת קריאת השמות ע"י האבות:

"אברהם אבינו קרא להר הבית – הר מקום השגחתו יתברך הר, ויצחק קראו שדה ויעקב קראו בית, היינו משום דאברהם אבינו ראה משם השגחת ה' במלחמה (שהוא כנגד תורה) על כן המשילו להר שהוא מסוגל לניצוח ("עמים הר יקראו"
) ויצחק ראה משם שפע פרנסה על כן כנהו בשם שדה, ויעקב כנהו בשם בית שהוא הגורם לשלום לדרים בו יחד"
.

ביאור לנו הנצי"ב מוולוז'ין, כי מידתו של אברהם אבינו היא מידת התורה אשר בכוחה להיות כלי מלחמה לנושאי התורה, ויצחק מידתו מידת התפילה שבכוחה להשפיע שפע פרנסה, אך מידת יעקב היא מידת הבית שבכוחה לחבר את כל חלקי הטוב מכל הגוונים לבית אחד, היא מידת השלום.

וכאשר חלם יעקב את חלומו וראה שה' נצב עליו ועל זרעו, הבין שהשראת השכינה נוצרת מכל זרעו, כל אחד וכוחותיו שלו – לא ראי שבט ראובן כראי שבט שמעון "איש כברכתו" או-אז תיכף שניעור קרא למקום "בית אלקים וזה שער השמים":

"וזה שער השמים ואם אמר פתח היה משל שנכנסים בו אנשים המיוחדים להבית, משא"כ באומרו שער מורה שהוא פתוח לכל אדם... וזה שער מפולש גם לאומות העולם, ולכל אדם ישראל ביחוד"
.

מבארים אנו לעצמנו את דברי הנצי"ב, שכן כוחו של יעקב היה במידת התפארת, לדעת ולהעריך נכונה את המעלה שבכל זרם ובכל שיטה ולמזגם במידת התפארת, וזוהי דרכם של הצדיקים:\

"בעלץ צדיקים רבה תפארת, ובקום רשעים יחפש אדם"
 – פירוש הצדיקים מפארים ומכבדים בני אדם על כל מעלה טובה הנמצאת בהם, והרשעים מחפשים מומי בני אדם ושגיאותם להשפילם"
.

ועל-כן שינה יעקב את שם המקום ל"בית-אל" לאמור לא רק כשיטה ודרך אחת בעבודת ה', אלא מיזוג של שיטות רבות ודרכים שונים, ומיניה ומיניה יתגדל ויתקדש שמיה רבה, אכן זה היה סוד כוחו של יעקב אבינו לראות ולמצוא את המעלה הטובה שבכל אדם ואף בעשו הרשע רואה ומזהה בו את צד החיוב.

ומה נפלאו דברי הגר"א:

"ואת עשו שנאתי – את הטפל לעשו, אבל עיקרו שהוא ראשו בהדי אבהן דעלמא גניז וע"כ ראיתי פניך כראות פני אלקים"
.

ועל בסיס דברי הגר"א אלו בנה מרן הראי"ה את שיטתו כיצד לנהוג במפלגות השונות, ובדתות השונות:

"ע"ד האמונות הזרות, אומר לכ"ג את דעתי, כי לא הבלעתן והריסתן היא מטרת אורם של ישראל, כמו שאין אנו מכוונים הרס כללי לעולם ולאומין כולם, כי אם תקנתם והעלתם, הסרת סיגיהם, וממילא יצטרפו בזה למקור ישראל, להשפיע עליהם טללי אורות 'והסרותי דמיו מפיו ושקוציו מבין שניו ונשאר גם הוא לאלקינו'
, וזה נוהג אפילו באליליות, וקל וחומר בדתות הנסמכות בחלק מיסודותיהן על אור תורת ישראל"
.

"וזה שער השמים" – ביאר הנצי"ב לאו דווקא מאנשי הבית, אלא גם מחוץ לבאי הבית – גם מאנשי עשו לוקחים אנו את כוחם החיובי ורותמים אותו לעבודת הקודש, וע"כ כאשר יעקב ברח מלבן בנה הוא מצבה, אך בחזרתו בנה הוא מזבח לאלקי ישראל, ההבדל בין מצבה למזבח, מצבה – היא אבן אחת, מזבח – בנוי מאבנים רבות, לאמור אצל האבות עבודת ה' היתה רק בדרך אחת – הוראת המצבה, אך בחזרתו כאשר יעקב חזר הוא עם שבטי י-ה, או-אז בנה הוא מזבח המורכב משיטות רבות בעבודת ה', ומינה מינה ותקלס שמו של הקב"ה.

וכך דרש הראי"ה קוק:

"כשנשים לב בהבדל שבין מצבה למזבח, והנה מצבה אמרו חז"ל שהיא של אבן אחת ומזבח של אבנים הרבה, ועל מצבה אחז"ל על הפסוק 'אשר שנא ה' אלקיך' אע"פ שאהובה היתה אהובה בימי האבות, מ"מ עכשיו שנאה, ונראה דטעמא דמילתא, כי הנה אמרו חז"ל: אין קורין אבות אלא לשלשה', והיינו כי הם סללו לנו שלשה דרכים מפולשים לעבודת השי"ת, אברהם כפי מידתו באהבה, יצחק ביראה, יעקב אבינו ע"ה בכח התורה. והנה בימיהם שהם תקנו את הדרכים היה צריך בכל זמן של כל אחד מהאבות, היתה מידתו שולטת ודרכו בעבודת השי"ת היתה הרצויה, אבל כשכבר נשרשה הקדושה בי"ב השטים, נעשו מהרכבות אלו הג' דרכים כמה וכמה נתיבות חלוקות, ומ"מ כולן עולות בקנה אחד, וכן הוא רצון השי"ת שכל אחד ואחד יעסוק בתורה ומצוות לפי מידתו רק שיתאחד עם הכלל וילך ע"פ דרך התורה, על-כן כל זמן שהיה דרך אחת לרבים היתה עבודה רצויה של מצבה – של אבן אחת, לרמז על כח אחד ודרך אחד, אבל אח"כ רצה הקב"ה שע"י ריבוי הדרכים ושינוי הדעות וכל אחד יתנהג בתו"ע כפי ענינו וכולם יתכוונו לשם שמים, ובזה יתגדל ויתקדש שמו ב"ה. ע"כ רצונו דווקא במזבח של הרבה אבנים שכולן מתחברות יחד"
.

אכן בחזרתו מבית לבן כאשר היו לו שבטי י-ה וכל שבט ושבט ודרכו שלו בנה הוא מזבח להורות שעבודת הקדש השתנתה ומעתה מדרך אחת לדרכים רבות בעבודת ה', ובלבד שכל ינק מבאר מים חיים.

"מן הבאר ההיא ישקו העדרים"
אחר פרשת חלום יעקב מתארת התורה באריכות את פרשת הבאר שנאספו שמה כל העדרים, ויעקב מעיר להם שלא עת האסף המקנה, ושואלים אנו את עצמנו את שאלת האברבנאל:

"בסיפור הבאר והרועים והאבן שעל פי הבאר ונאספו שמה כל העדרים וגללו את האבן מעל פי הבאר והשיבו את האבן למקומה – כי מה התועלת שלמדנו מהסיפור הזה במידות או בדעות, ולמה נכתב בתורה כל הפרשיות האלה, והיה די שיאמר שראה שם את רחל"
.

אמנם הרמב"ן כבר נתקשה בשאלה זו וביאר שהתורה האריכה בזה להודיע כי "קווי ה' יחליפו כח", כי למרות שיעקב בא מן הדרך והוא עייף, ואעפ"כ הצליח לבדו לגול את האבן, אך במקום שהפשט קשה מביא הרמב"ן את פירוש בעלי הדרש.

"והנה באר בשדה זו הבאר, והנה שלשה עדי צאן משה אהרן ומרים, כי מן הבאר ההיא ישקו העדרים שמשם כל אחד ואחד מושך מים לדגלו ולשבטו ולמשפחתו"
.

ראו חז"ל בספור הבאר כי מן הבאר ההיא המרמז לבאר מים חיים ישאבו כל שבט ושבט וכל משפחה את שיטתה בעבודת ה', וביאר הרמב"ן לרמז ליעקב על זרעו שכ"א יעבוד בדרכו שלו:

"ולרבותינו בבראשית רבה גם בזה להם סוד רמז לעתיד כי נזדמן לו ככה שנכנס בדרך הבאר, ולא נאספו כל העדרים רק שלשה מהם... וכל הענין המספור כאן להודיעו שיצליח בדרך הזה, ויצא ממנו זרע זוכה לרמז הזה"
.

כלומר, סיפור הבאר בא לרמז ליעקב אשר יצאו ממנו דרכים רבים, אך כולם ישתו מן הבאר, ולומר לו כי הסכימה דעת עליונה ששינה את דרך האבות מדרך אחת לבית-אל, ממצבה למזבח, וזוהי הוראת השם לוז ששמה בקרבה של בית-אל וכפי שנתבאר.

לוז
למקור שם העיר לוז אומרים לנו חז"ל:

"ורבנן אמרי מה לוז אין לה פה, כך לא היה אדם יכול לעמוד על פתחה של עיר... רק אלעזר בשם ר' פנחס בר חמא אמר לוז היה עומד על פתחה של מערה, והיה לוז חלול, והיו נכנסין דרך הלוז למערה לעיר הה"ד ויראו השומרים והנה איש יוצא מן העיר ויאמרו לו הראנו נא את מבוא העיר"
.

לאמור לדברי חז"ל העיר נקראת בשם "לוז"  כי היו נכנסים אליה דרך נקיק בעץ לוז, ואם באנו לעמוד על דברי קדשם כוונתם בזה שהעיר לוז היתה שלימה בתוך עצמה ללא קשר לעולם כולו שלימות עצמית, לוז עיר האמת היתה - קושטא
, אך אמת שלה, ללא קשר ותלות בעולם הסובב.

וכבר עמד רבינו בחיי על הקשר בין השם לוז לבין האיבר לוז שממנו עתיד האדם לחיות לעתיד לבוא, ולוז זה אינו נמחה ואינו נשרף, "כי קושטא קאי"
, ולכן אמרו על לוז:

"לוז שעלה סנחריב ולא בלבלה, נבוכדנצר ולא החריב, היא לוז שלא שלט בה מלאך המות מעולם"
.

אך דא עקא למרות היותה לוז עיר האמת שאלו בזוה"ק אם לוז מקום כל-כך טוב מדוע בית המקדש לא נבנה בחבל ארץ זו והשיב הזוה"ק:

"כד ברא קודשא בריך הוא ברא ליה ברזא דאתוון ואתגלגלו אתוון וברא עלמא בגלופא דשמא קדישא, אתגלגלו אתוון ואסחרו עלמא בגלופי... אמר קודשא בריך הוא דייסתיים ביו"ד, אשתארת אות ט' בההורא דוכתא תליא באוירא, כיון דאמר קודשא בריך הוא די יסתיים ביו"ד, אשתארת את טית בלחהודא, תליא באוירא ע"כ ההוא דוכתא, טי"ת איהו את דנהירו חיין, בגין כך מאן דחמי טי"ת בחלמיה סימנא טבא הווה ליה, וחיין אתתקנו ליה, ועל דא בגין דהווה ט' לא שלטא ביה מותא.

ואי תימא אי הכי דבההוא אתר שריין חיים אמאי לא אתבני תמן בי מקדשא, למיהם חיין ליתבהא, אלא הכא בהאי אתר אתקיים בגין את חד דשריא עליה, בבי מקדשא כל אתוון כלהו שארן ביה, ובהו אתברי איהו בלחודוי כגוונא דכל עלמא
.

ובתרגום (עפ"י הסולם): כשברא הקב"ה את העולם ברא אותו בסוד האותיות, ונתגלגלו האותיות וברא העולם בחקיקות של השם הקדוש, ונתגלגלו האותיות וסבבו העולם בחקיקות, והיו האותיות מסבבות לברוא, אמר הקב"ה שיסתיים העולם ביו"ד, נשארה אות ט' במקום ההוא תלויה באויר, ט' היא אות המאירה חיים, משום שהט' תלויה על מקום ההוא, אין המות שולט בו. ואם תאמר א"כ שבאותו המקום שורה חיים, למה לא נבנה שם בית המקדש לתת חיים להיושבים בה? ומשיב הזוה"ק: אלא כאן במקום הזה – הוא נתקיים בשביל אות אחד השורה עליה שהיא הט', אבל בבית המקדש, כל האותיות כולן שורות בו, ובהם נברא רק בית המקדש בלבד, כמו כל העולם"
.

הרי גילו לנו חז"ל שלוז קשורה רק לאות אחת לפרט אחד אשר ממנה חיותה, אך בית המקדש מורכב ממכלול כל האותיות, מכל נקודות האמת, שכן שקול בית המקדש כנגד כל העולם כולו. הוא אשר יעקב עשה בהחלפת השם לוז לבית-אל מפרט אחד מעבודת השם בצורה אחת למכלול השלם של עבודות השם. אולם שמה של "לוז" ישאר בקרבה של בית אל להורות שאמנם עבודת הא-ל מורכבת מגוונים רבים ומדרכים שונות ובלבד שיהיו בדרך לוז – האמת. שכן שנינו "אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכון לבו לשמים"
.

אחר שעמדנו על השיטין של בית-אל, נשכיל בינה מדוע נפלה היא דווקא בשטחו של שבט יוסף.

"ויעלו בית יוסף גם הם בית-אל"
מיקומו של כל שבט בארץ ישראל המערבית, נקבע בגורל, ואלעזר הכהן הגדול מכוון ברוח הקודש ואמר זבולון עולה, תחום עכו עולה לו ושני קלפיות מונחים לפניו באחד שמות השבטים ובשני תיווי הארץ טרף בקלפי של שבטים ועלה בידו זבולון וטרף בקלפי תחומין ועלה בידו עכו
. חלוקה זו הראתה בעליל שאכן כל שבט זכה בנחלה המיועדת לו ועפ"י התאמה בין תכונות אופי השבט לנחלתו.

ואכן תכונת אופיו של יוסף התאימה לנחלת בית-אל.

"וישראל אהב את יוסף מכל בניו"
.

אהבה זו שאהבה האב את בנו, לא בחינם היתה אלא "כי בן זקונים הוא לו – שהיה זיו איקנין של יוסף דומה לו"
 – בתורתו של הנצי"ב נתפרשה לו זיו האיקונין של יוסף אשר בה היה דומה לאביו יעקב.

"לא מצד המעלה לחוד אהבו ביותר, אלא מצד שמעלה של יתירה של יוסף היה בטבע יעקב יותר משארי בניו, אשר מטבע הבנים להשתוות לטבע אביהם... והיינו משום מידת החסד ואהבת השלום שהיא מידתו של יעקב בהליכות עולם לו ובמידה זו היה יוסף מצויין מכל אחיו"
.

ביאר לנו הנצי"ב כי יוסף דמה לאביו יעקב דווקא במעלה זו של מידת אהבת השלום, ראיית הטוב בכל אחד, וכופלים אנו את שיתבאר לנו בעז"ה בפרשת מקץ על מידת אבהותו של יוסף, שכן כל ישראל נקראו ע"ש יוסף "והנה באתי היום ראשון לכל בית יוסף"
 – ומידת שבטיותו של יוסף שיש בה צד הנוטה לאבהיות, היא המידה שמבטיחה את שלימותה של כנסת ישראל, לקיימן לחטיבה אחת מושלמת, וכמו שמצאנו בחטא מכירת יוסף אשר זרעה שנאה בין האחים, ברם בעת שחזרו יוסף ואחיו מקבורת אביהם בארץ כנען.

"ויאמרו לו ישטמנו יוסף והשב ישיב לנו את כל הרעה אשר גמלנו אותו... ויאמר אליהם יוסף אל תיראו כי התחת אלקים אני ואתם חשבתם עלי רעה, אלקים חשבה לטבה למען עשה כיום הזה להחיות עם רב"
.

זו מעלתו של שבט יוסף שחוגר בטחה סביב כנסת ישראל שלא תתפרק ע"י פירוש אחים, אלא אדרבה תבנה שלימותה של כנסת ישראל ע"י מידת השלום.

ונאה ונאה שבית-אל תיפול בחלקו של שבט יוסף, המקום המאחד בקרבו את כל הלוז – את כל נקודות האמת לבנין אחד, המקום שמאחד את כל שבטי ישראל, הוא הסימן שעשה לו יעקב במקום זה:

"ויקח מאבני המקום – ר' יהודה אמר י"ב אבנים נטל, אמר כך גזר הקב"ה שמעמיד י"ב שבטים, אברהם לא העמידן, יצחק לא העמידן, ואני אם מתאחות זו לזו יודע אני שאני מעמיד י"ב שבטים, כיון שנתאחו זו לזו ידע שמעמיד י"ב שבטים"
.

כוחו של יוסף לחבר את כל כלל ישראל, ואף לעתיד לבא מועיד לו הנביא יחזקאל את תפקידו בכך:

"ויהי דבר ה' אלי לאמור: ואתה בן אדם קח לך עץ אחד וכתב עליו ליהודה ולבני ישראל חבריו, ולקח עץ אחד וכתוב עליו ליוסף עץ אפרים וכל בית ישראל חבריו וקרב אתם אחד אל אחד לך לעץ אחד והיו לאחדים בידך"
.

חיבור עץ יהודה לעץ יוסף, נתפרש לרבנו הנצי"ב שכח התורה – כוחו של יהודה ימלוך על כלל ישראל, אך יצטרך הוא לכוחו של שבט יוסף שיאחד את כלל לישראל כדי לקבל עליו את כח התורה.

"אלא הענין דעץ יהודה הוא כח התורה שהיה ביד שבט יהודה, ועץ יוסף הוא כח במ"ל שהיה ביד שבט יוסף... ולעת"ל יכירו הכל דכח שבט יהודה ראוי למלוך בישראל כולה, ולא יחצו עוד לשתי ממלכות"
.

הוא החזון שראה יעקב בחלומו עת הר המוריה קפץ לו, ובא לבית-אל לאמור ששתי הכוחות הללו יתאחדו לממלכה אחת "ועבדי דוד מלך עליהם ורועה אחד יהיה לכולם"
.
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