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מערת המכפלה והר הבית 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
פרשת ויצא
"ושמי ה' לא נודעתי להם, וגם הקימותי את בריתי אתם לתת להם את ארץ כנען" (שמות ו', ג'-ד'), וכתב שם (בפס' ט') רש"י, ביחס למה "שאמר משה 'למה הרעות לעם הזה' (שמות ה', כב'), א"ל הקב"ה חבל על דאבדין ולא משתכחין יש לי להתאונן על מיתת האבות, הרבה פעמים נגליתי אליהם באל שד-י, ולא אמרו לי מה שמך, ואתה אמרת מה שמו מה אומר אליהם, 'וגם הקימותי את בריתי וכו' ', וכשבקש אברהם לקבור את שרה, לא מצא קבר עד שקנה בדמים מרובים וכן ביצחק וכו' וכן ביעקב וכו' ולא הרהרו אחר מדותי, ואתה אמרת 'למה הרעותה וכו' ' ".

ויש להבין האם כה גדול היה נסיונו של אברהם כשנאלץ לשלם ד' מאות שקל כסף, עד כי משבחין אותו שלא הרהר אחר מדותיו של הקב"ה?!

בפרקי דר"א פרשה לו' (פרשה לה' במהדורת חורב) מסופר שאברהם גילה את מערת המכפלה כשרץ אחר בן הבקר, וכשנכנס לתוכה מצא את אדם וחוה ישנים, נרות דולקים וריח טוב עליהם כריח ניחוח, וחמד את המערה לאחוזת קבר, וכך נאמר שם: "אמר לבני יבוס לקנות מהם... וכי יבוסים היו? הלא חיתיים היו! אלא (ע"ש) עיר יבוס נקרא יבוסים, ולא קיבלו האנשים עליהם, התחיל כורע ומשתחווה אליהם, אמרו אנו יודעים שעתיד הקב"ה ליתן לך ולזרעך את כל הארצות האלה כרות עמנו שבועה שאין ישראל יורשים את עיר יבוס כי אם ברצונם (של בני יבוס), ואח"כ קנה אברהם את המכפלה... מה עשו אנשי יבוס? עשו צלמי נחושת, העמידו אותם ברחוב העיר וכתבו עליהם שבועת אברהם, וכשבא ישראל (לארץ), רץ להכנס בעיר היבוסי ולא היה יכול מפני ברית (ושבועת) אברהם". יוצא א"כ שאברהם נאלץ לוותר על זכותו ובעלותו על ירושלים תמורת קנין מערת המכפלה.

ויש לזכור שבסיום מעשה העקדה אמר אברהם "ה' יראה, אשר יאמר היום בהר ה' יראה" (בראשית כב', יד'), ושם נורתה אבן הפינה לבית המקדש, ושם נתגלה החזון הגדול של ה' הרואה ממקום הקודש, ושהוא יראה משם לכל ישראל, ומיד לאחר מכן נאלץ אברהם לוותר על חזונו הגדול שבירושלים, תמורת מערת המכפלה.

זהו כנראה פשר הנסיון האחרון, שרבנו יונה כתב בפרקי אבות (פרק ה' משנה ד'), שהוא הנסיון הקשה ביותר, שתמורת המערה נאלץ לוותר על ירושלים, וע"ז אמרו חז"ל שלא הרהרו אחר מדותיו.

והבעיתיות הזאת של הויתור על ירושלים, חוזרת על עצמה בכמה תקופות.

ביהושע טו', סג': "ואת היבוסי יושבי ירושלים לא יכלו בני יהודה להורישם, וישב היבוסי את בני יהודה בירושלים עד היום הזה".

ובשופטים א', ח': "וילחמו בני יהודה בירושלים וילכדו אותה ויכוה לפי חרב, ואת העיר שלחו באש", ולמרות זאת נאמר לאחר מכן (שם, כא') "ואת היבוסי ישב ירושלים לא הורישו בני בנימין, וישב היבוסי את בני בנימין בירושלים עד היום הזה".

ודוד המתמנה כמלך על כל ישראל מנסה אף הוא לכבשה וכתב הרד"ק (שם) שקבלה היתה בידם, כי ציון ראש מלכות ישראל לא ילכוד אותה אלא מי שיהיה מלך על כל ישראל.

וכך מסופר (בשמו"ב ה', ו'-ז') על דוד המלך: "וילך המלך ואנשיו ירושלים אל היבוסי יושב הארץ, ויאמר לדוד לאמר, לא תבוא הנה כי אם הסירך העורים והפסחים לאמר, לא יבוא דוד הנה, וילכד דוד את מצודת ציון היא עיר דוד".

ומפורט מעט יותר בספר דברי הימים (א' יא', ד'-ו'): "וילך דויד וכל ישראל ירושלים היא יבוס, ושם היבוסי יושבי הארץ, ויאמרו יושבי יבוס לדויד, לא תבוא הנה וכו', ויאמר דויד כל מכה יבוסי בראשונה יהיה לראש ולשר ויעל בראשונה יואב בן צרויה ויהי לראש, וישב דויד במצד על כן קראו לו עיר דויד".

ובפרקי דר"א הנ"ל מבואר שהעורים והפסחים הם אותם הצלמים שרשמו עליהם החיתים את שבועת אברהם, ושבועה זו מנעתם מלהכנס לירושלים, ודוד לא כבש את ירושלים אלא ישב במצודת ציון היא עיר דוד, רק בסוף ספר שמואל ב' (כד', יח'-כה') מסופר שדוד קנה את גורן ארונה היבוסי והכינו למקום המקדש. ואמנם דוד ננזף על כך שהלך לכבוש את סוריה לפני שכבש את ירושלים. וגם לאחר שכבש את ירושלים, לא הגיעו אל המנוחה ואל הנחלה, וכפי שמספרת הגמ' בירושלמי (פסחים פ"ט ה"א), שמצאו תחת המזבח גולגלתו של ארונה היבוסי, הרי לנו שהדרך לבעלות על מקום המקדש אינה סוגה בשושנים, והרבה עיכובים למימוש הבעלות הזאת.

וכנראה שלזכות למקום המקדש זקוקים למדרגה גבוהה הרבה יותר מאשר לשאר חלקי הארץ.

ירושלים היא עיר שחוברה לה יחדו, שעושה את כל ישראל חברים, לא נתחלקה לשבטים משום שהיא שייכת לכלל ישראל, ובה ישראל הוא גוי אחד. אך נראה שהר הבית לא די בישראל אחד, אלא יש צורך שיהיה גם ה' אחד, וזה יהיה כאשר יקוים הכתוב "והיה ה' למלך על כל הארץ ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד", כאשר תתאחד האנושות כולה ותתקבל מלכותו, אז יהיה ה' אחד, ואחדות ה' מחוברת עם ירושלים, שהרי אין השם שלם ואין הכסא שלם עד שימחה זרעו של עמלק, ולע"ל כשיהיה ה' אחד, נאמר "ביום ההוא יקראו לירושלים כסא ה' ". ובירושלים יתגלה הכסא השלם, וכנראה שכל עוד חסר בשלמות השם והכסא, יש עיכוב בגילוי תוקפו של הר הבית.

וכך פירש הרב קוק זצ"ל את החילוק שבין ירושלים להר הבית, "והנצח – זו ירושלים, וההוד – זה ביהמ"ק" (ברכות סג) ירושלים מסמלת את מלכות ישראל, שם ישבו כסאות לבית דוד, הקמתה של מלכות ישראל פוגשת בדרכה הרבה מתנגדים, אבל אנו מובטחים שבסופו של התהליך ננצח, והנצחון יהיה לעד. וע"כ ירושלים היא בסימן הנצח, הנצח מבחינת הזמן, ואף בהוראת ניצוח במאבק. שונה היא המגמה הרוחנית, ההשפעה האמורה להיות על שאר האומות, היא לא תבוא בכח הזרוע ובמלחמה, כמו המאבק על מלכות ישראל, היא חייבת לבא מתוך הכרה פנימית, כאשר יכירו אומות העולם בערכה המיוחד של היהדות.

אין לנו ענין בהצטרפות גוים לחסות תחת כנפי אמונת היהדות, כפי שעושים שאר הדתות, אך אנו בהחלט מצפים ליום בו יכריזו האומות "לכו ונעלה אל הר ה' וכו' ויורנו מדרכיו ונלמדה מאורחותיו, כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים", אלא שההכרזה הזאת תבוא מרצונם החפשי, לא בכפיה, וזה כאשר יתרשמו מההוד החופף את עם ישראל, מרוח החן והקדושה הנתון עליו, ואז "עמים רבים יבקשו פני ה' בציון עפ"י תביעה הבאה מהכרה פנימית מצדם שזה ערך פעולת ההוד, כהוד מלכות הנתון על מלך רב צדק ואביר חכמה, שמאהבה ורוממות נפש ירוצו הכל להכנס תחת דגלו". ע"כ ירושלים היא בסימן הניצוח, אך ביהמ"ק הוא מובלט ע"י ההוד, והנצח זו ירושלים וההוד זה ביהמ"ק.

וכך ביאר הרב זצ"ל את שתי הברכות שנאמרו לאברהם, עם סיום נסיון העקדה, "ויירש זרעך את שער אויביו, והתברכו בזרעך כל גויי הארץ" (בראשית כב', יז'-יח'). תכונת הברכה הגלויה של ישראל היא בנצחון על אומות העולם החפצים לבלעו, אך נצחון זה איננו האידיאל של האומה, אלא רק הכשרה והכנה לברכה האמיתית, שתתקיים בעתיד, כאשר יכירו הכל שעם ישראל איננו עם פשוט בין האומות, אלא הופעת דבר ה' באנושות, "עם זו יצרתי לי תהלתי יספרו", וכאשר יכירו הכל בערך הפנימי של האומה הישראלית, אז יתמלא יעודו של העם, וע"ז נאמר "ויתברכו בזרעך כל גויי הארץ" שהכל יכירו שעם ישראל הוא לברכה "ויתברר לכל, שאי אפשר שימצאו אויבים לעם שהוא נושא בתוכו ברכה לכל עמי התבל, ואז יתברכו בזרעך כל גויי הארץ" (עולת ראיה ח"א עמ' צו')

ושתי ברכות אלו אינן באות בעת ובעונה אחת, תחילה תקום מלכות ישראל, ירושלים, ורק אח"כ תחול הברכה השניה וההכרה מצדם של האומות, ואז יתפוס הר הבית את מקומו הראוי.

וזה כנראה פתרון הדבר המפליא, שאברהם נשבע לאנשי יבוס, שלא יכבוש את עיר יבוס אלא ברצונם של אנשי יבוס, שהודיע להם שהר הבית לא יכבש בכח ובמלחמה אלא ברצונם של האומות ינתן להם לישראל, שעה שעם ישראל יהיה במדרגה ראויה שתגרור הכרה מצדם של שאר האומות.

כך הסביר הרב קוק זצ"ל את חזונו של יעקב שעה שהתעורר מחלומו והכריז "והאבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלוקים" (בראשית כח', כב').

הרמב"ם כותב בהל' ע"ז (פ"ו ה"ו) שהמצבה היתה מקום מרכזי שהכל מתקבצים סביבה לעבודה. וחז"ל הרי אמרו שהמצבה היתה אהובה בזמן האבות ושנואה בזמן הבנים שכן נאמר "לא תקים לך מצבה אשר שנא ה' אלוקיך" (דברים טז', כב') וטעם הדבר, שאמרו חז"ל (פסחים פח'.) שאברהם קראו הר, יצחק קראו שדה, ויעקב קראו בית. ההר הוא מקום בולט ונראה לכל, לעומת הבית הסגור במחיצות ולא כל הרוצה לבא לתוכו יכנס, משמעות הדבר שאברהם לימד אמונה כללית ומופשטת לכל "הנפש אשר עשו בחרן" (בראשית יב', ה'), והיה הולך וקורא בשם ה', ואמונה כללית זו אינה מבדילה בין עם לעם והיא שייכת לכלל האנושות, כיון שלא לימד אותם פרטי הנהגות ומצוות, וזוהי הוראת המצבה, נקודה מרכזית שהכל עובדים אותה.

אך זוהי רק הכשרה, הכנה לעתיד טוב יותר. האידיאל של עם ישראל הוא הדרך המפורטת של תורה ומצוות, וזה אינו ראוי לכל, וע"כ עתידים לבנות בית, להסתגר בתוכו ולבנות את בית יעקב, וזהו שאמר יעקב "והאבן הזאת אשר שמתי מצבה", שאנו לעת עתה בעידן האבות, עוסקים עדיין במצבה, באמונה הכללית, אך לע"ל "יהיה בית אלקים", בית מיוחד, מוקף מחיצות, שרק הראויים לו רשאים להכנס לתוכו. לעתיד לבא יכירו אומה"ע בגדולתם של ישראל, ומה עשו להם המצוות ודרכי ההנהגה הפרטית, שזה עולה לאין ערוך על האמונה הכללית, ואז יאמרו כולם, מעתה נדע שלא די במושג האמונה הכללי שחשבנו אותו למספיק, וע"כ באחרית הימים יגידו כל האומות "לכו ונעלה אל הר ה' " (ישעיה ב', ג'), אמונתו של אברהם, אך הפעם לא נסתפק במושג האמונה הכללי, אלא נכנס "אל בית אלקי יעקב" (שם), אל הבית פנימה, כדי ללמוד יותר פרטי הנהגה מהיהדות "ויורנו מדרכיו ונלמדה באורחותיו" (שם), הדרך היא הכללית, אך האורחות הם השבילים המתחברים אל הדרך, ואנו שואפים לקבל גם את ההנהגות הפרטיות שבבית, כי מבינים אנו שרק "מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים" (שם ד').

וכך מסיים אחד מאחרוני הנביאים את חזונו, על המלחמה הגדולה שעתידה להיות בירושלים, וכך נאמר שם (זכריה יד', ב'-ד'): "ואספתי את כל הגוים אל ירושלים למלחמה וכו' ויצא ה' ונלחם בגוים ההם כיום הלחמו ביום קרב, ועמדו רגליו ביום הוא על הר הזיתים אשר על פני ירושלים מקדם ונבקע הר הזיתים וכו' ".

ואמר ע"ז באבות דר' נתן (פרק לד' משנה ו'), שעשרה מהלכים יהיו בירידת השכינה לארץ, הראשון היה בגן עדן כשאלוקים התהלך בגן לרוח היום, והאחרון יהיה במלחמת גוג ומגוג שנאמר: "ועמדו רגליו על הר הזיתים" הרי שפרק זה בנביא עוסק בשלב האחרון של גילוי שכינה ותיקון עולם, ושם נאמר "והיה ה' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד" (זכריה יד', ט'), ובהמשך: "וזאת תהיה המגפה אשר יגוף ה' את כל העמים אשר צבאו על ירושלים וכו', והיה כל הנותר מכל הגוים הבאים על ירושלים ועלו מדי שנה בשנה להשתחות למלך ה' צבאות ולחג את חג הסוכות, והיה אשר לא יעלה מאת משפחות הארץ אל ירושלים להשתחות למלך ה' צבאות, ולא עליהם יהיה הגשם" (שם, יב'-יח') .

זהו א"כ ערכו של המקדש, כאשר הגוים כולם באים להשתחות שם לפני ה', ועד להתגשמות חזון זה, מתעכבת בעלותנו על מקום המקדש, וקיימת רתיעה מכיבושו.

והמהלך הזה כבר מתגלה בתקופה קודמת יותר, אברהם נלחם נגד ארבעת המלכים, ואמרו חז"ל (בבראשית רבה פרשה מב' אות ב'): שד' המלכים הם ד' המלכויות, שיסודם הוקבע כבר בתחילת הבריאה "והארץ היתה תוהו ובוהו וחשך על פני תהום" (בראשית א', ב'), ודרשו חז"ל (בראשית רבה פרשה ב' אות ד'): שאלו הם ד' המלכויות, "ורוח אלוקים מרחפת על פני המים" זה רוחו של משיח.

וכשאברהם מנצח את ד' המלכים ומכניע את המלכות הרשעה בסדום, הגיעה השעה לכנס את כל באי העולם תחת כנפי השכינה, והיתה אפשרות להגיע לתכלית של ה' מלך על כל הארץ ושיהיה שמו אחד, ואז נפגש אברהם פעם ראשונה עם ירושלים, "ומלכי צדק מלך שלם הוציא לחם ויין וכו' ויתן לו מעשר מכל" (בראשית יד', יח'-כ'). והיה יכול אברהם להכנס לירושלים ולהשתחוות שם יחד עם כולם, אלא שכנראה לא אכשר דרא, ואברהם מחזיר למלך סדום את הנפש והרכוש, ועדין מלחמתם של ישראל וד' המלכויות קיימת עד לע"ל, וע"ז נאמר "והנה מים יוצאים מתחת מפתן הבית וכו' וירדו על הערבה ובאו הימה אל הימה המוצאים ונרפאו המים" (יחזקאל מז', א'-ט'), ופירשו חז"ל (שקלים יז'.) שהכוונה לימה של סדום, ואז יתוקן הכל ע"י המים היוצאים ממקום המקדש.

וכך חוזרים הדברים על עצמם, ומעשה אבות סימן לבנים, ואף כשהר הבית בידינו כיום, עדין אינו בידנו, והנסתרות לה' אלוקינו. 
