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צר לו/ לא
צוריאל שושן (ב')
אשכולות פרשת ויצא תשס''ט
''והנה אנֹכי עמך ושמרתיך בכל אשר תלך..."

על הפסוק "בכל צרתם לא צר" (ישעיהו ס"ג, ט') אומרת הגמרא (סוטה ל"א) שבפסוק אמנם כתוב  'לא', אבל הקרי הוא 'בכל צרתם לו צר' – והיינו שהשי"ת משתתף בצרתם של בניו וכביכול מרגיש שגם לו צר.

כדי להמחיש את הפירוש הפשוט שבכך, נביא כאן סיפור שימחיש את הנאמר:

מעשה שהיה בקהילה היהודית בבריסק לפני למעלה מ-150 שנה, כשהקהילה יצאה למחות ולהפגין נגד יהודי שחילל שבת ופתח את חנותו בריש גלי. השלטונות, שעינם היתה צרה ביהודים, לא ראו בעין יפה את קיום ההפגנה ועצרו את ראש הקהל וחבשו אותו בבית האסורים.

בית הסוהר בימים ההם לא התקרב בצורתו לבית הסוהר של מדינת ישראל בתקופתנו. ראש הקהל היה נתון, אפוא, במצב קשה ולא ידע את נפשו מרוב צער. והנה, לפתע נפתחה הדלת בקיטונו הצר ובפתח עומד לא פחות מאשר המרא דאתרא, הגאון ר' יהושע לייב דיסקין. השלטונות, ברצונם למנוע מהיהודים לערוך את ההפגנה בשנית, הבינו שיש להכניס את האחראים לכך לבית הסוהר. כיון שהדליפו להם שלא רק ראש הקהל אחראי לכך, אלא גם – ואולי בעיקר – רב העיר, לכן הטיחו גם אותו לבית הכלא.

שמח ראש הקהל דבריסק כמוצא שלל רב על ההזדמנות שנקלעה לידו להיות עם המרא דאתרא בתא אחד, ולשטוח לפניו כל אשר על ליבו, ואמר שעכשיו התחדש לו פירוש על הפסוק "בכל צרתם לא צר" והקרי הוא 'לו', כי בכל צרה יש שני סוגים של רגשות: האחד – "לו צר", כי באמת האדם בצרה גדולה, אבל דווקא בשל הצרה הזו הוא זוכה גם לסוג השני – "לא צר", דהיינו שהאדם הסובל מושפע מאת האלוקים בשפע כל טוב ומקבל ממנו את המתנה הגדולה שלא היה זוכה לה אלמלא הצרה. כי דווקא משום שהוא בצרה הוא זוכה להיות צמוד-צמוד אל הקב"ה.

וכך צריך להרגיש כל יהודי בעת צרתו. אמנם יש להצטער על הצרה שבאה עליו ר"ל, ולהתפלל שתחלוף מן העולם, אולם מאידך, עליו להתבונן שכאשר אדם נמצא בצרה הוא זוכה לקירבה גדולה מהשי"ת הנמצא לידו בעת צרתו, ומצב זה של קירבה להשי"ת לא היה נוצר אלמלא אותה צרה.

אז נכון שלא צריך להתפלל אל ה' שיביא עלינו צרות, חלילה, אולם משבאו כבר הצרות והן כבר כאן, נאמין שיש בהן כֹח אדיר שלא היינו זוכים לו אלמלא הצרות. אמונה גדולה טמונה בידיעה זו.

אבל האדם צריך לדעת שאף שה' איתו בצרתו אין זה המצב האידיאלי. צריך שהקב"ה יתקרב אל האדם גם בלי הצרה, מתוך תורה, דבקות וטהרה.

מרגלא בפומיה של המשגיח שלנו, הרב אברהם ריבלין שליט"א, "גם כי אלך בגיא צלמות לא אירא רע כי אתה עמדי" (תהילים כ"ג). אפשר לקרוא ב-2 צורות: (1) למה לא אירא רע? כי אתה עמדי. (2) אך אפשר לקרוא "לא אירא –  רע כי אתה עמדי", שה' משגיח עליי ונמצא איתי גם בצרה, השכינה מרגישה את הצרה שלי, וזה רע לי שבגלל עוונותיי השכינה מתייסרת.

לכן אנחנו צריכים להתחזק בעבודת ה' ומתוך כך לזכות להידבק בשכינה מתוך עליה בתורה ויראת שמיים ונזכה לביאת משיח צדקנו במהרה בימינו, "ובא לציון גואל" (ישעיהו מ"ט), אמן.
