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רחל עקרה – עיקרו של בית
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויצא
אמר רבי יצחק: "ורחל עקרה" (בראשית כט, לא) – רחל היתה עיקרו של בית. תאני ר' שמעון בר יוחאי: לפי שכל הדברים תלוין ברחל, לפיכך נקראו ישראל על שמה: "רחל מבכה על בניה" (ירמיהו לא, טו). ולא סוף דבר לשמה, אלא לשם בנה: "אולי יחונן ה' צבאות שארית יוסף" (עמוס ה, טו). ולא סוף דבר לשם בנה, אלא לשם בן בנה שנא': "הבן יקיר לי אפרים" (ירמיהו לא, יט). (בראשית רבה עא, ג)

ולכאורה הדבר תמוה, כיצד המלה "עקרה", המסמלת דבר שלילי – שאין לה בנים, הופכת להיות "עיקר", שזה דבר חיובי – שהוא הבסיס של עם ישראל כולו?

על הפסוק: "שם הגדולה לאה ושם הקטנה רחל" (בראשית כט, טז) אומרים חז"ל:

"שם הגדולה לאה" – גדולה במתנותיה: כהונה לעולם, ומלכות לעולם. "ושם הקטנה רחל" – קטנה במתנותיה: יוסף לשעה, שאול לשעה, ושילה לשעה: "וימאס באוהל יוסף, ובשבט אפרים לא בחר" (תהילים עח, סז).

מדברי המדרש יוצא שהדברים הנצחיים כמו כהונה ומלכות יצאו דוקא מלאה, ואילו הדברים "לשעה" יצאו מרחל. ולכאורה אם רחל היא עיקרו של בית, מדוע אינה זוכה לדברים נצחיים?

אלא יעקב אבינו מדתו מידת "התפארת". מידה זו מורכבת משתי מידות – מידת החסד ומידת הגבורה, לכן הוא נושא שתי נשים. רחל היא מידת החסד, וכשמה כן היא – ככבשה שקטה: "כרחל לפני גוזזיה נאלמה" (ישעיה ג, יז). היא תמיד ותרנית ומקריבה את עצמה לפני אחותה. משא"כ לאה היא מידת הגבורה. משמעות שמה לשון "נלאתי נשא" (ישעיהו א, יד) – לוחמת ומתאמצת להשיג את מבוקשה: "ותצא לאה" (בראשית ל, טז). תקיפות והעזה היו בה, וזוהי מידת הגבורה.

התפקיד של רחל היה להכשיר את הדרך ללאה. היא סוללת את הדרך לאחותה, ואינה זוכה לקצור את הפירות. יעקב מבקש לשאת את רחל: "ויאהב יעקב את רחל" (בראשית כט, יח), אך רחל מוסרת את הסימנים, ויעקב נושא בראש ובראשונה את לאה. רחל אפילו אינה זוכה להיקבר יחד עם יעקב. היא מתה ונקברת בדרך, ובמערת המכפלה נקברת דוקא לאה "השנואה". רחל בסבלותיה וביסוריה סללה את הדרך לנצחון – אך את הנצחון עצמו השיגה לאה.

משום שמידת החסד היא הבסיס שעליו בנויה מידת הגבורה, התהליך הזה קורא שוב עם יוסף ויהודה. יוסף בנה של רחל חולם חלומות: "והנה השמש והירח ואחד עשר כוכבים משתחוים לי" (בראשית לז, ט) – כלומר אני אהיה משיח ה', אני המלך. הוא יורד למצרים וסולל את הדרך לאחיו, ובסופו של תהליך מי שלוקח את המלכות הוא יהודה, בנה של לאה.

וזה כי המלכות חייבת להיות ממידת הגבורה, ואילו יוסף שהוא מידת החסד זוכה להיות "נזיר אחיו". הוא סולל את הדרך ליהודה לקחת את המלכות, כמו שאמו הכינה את הדרך ללאה לבנות את "כנסת ישראל", כי מידת הגבורה יונקת את כוחה מתוך מידת החסד.

זוהי התפילה שאנו אומרים בשחרית: "שיר ושבחה הלל וזמרה ... תהילה ותפארת קדושה ומלכות". המלכות יונקת את כוחה מהקדושה. "מלכות" – זוהי גבורה, "קדושה" – זהו החסד. יוסף, בנה של רחל, שהוא "נזיר אחיו" – קדושה, סולל את הדרך ליהודה, בנה של לאה, שברכתו" "אתה יודוך אחיך ... ישתחוו לך בני אביך" (בראשית מט, ח) – שהיא מידת הגבורה.

לפי"ז מובן שרחל, שהיא עקרה – היא עיקרו של בית, כי היא עקרה מבחינה זו שאינה קוצרת את הפירות. הכל אצלה "לשעה". היא סוללת את הדרך ומניחה את היסוד, וזהו עיקרו של בית. היא הבסיס של כל בית ישראל אך לא מצליחה לקצור את הפירות. כך גם התהליך בהמשך הדרך. יהושע משבט יוסף, בנה של רחל, מכניס את עם ישראל לארץ ישראל, וגדעון משבט מנשה, בנה של לאה – מצילם בבוא הזמן. וכן שאול – שהוא משבט בנימין בנה של רחל, היה הצעד הראשון למלכות בית דוד, שהוא בא מיהודה, בנה של לאה, וזאת המלכות לעולם. ומשיח בן יוסף מכשיר את הדרך למשיח בן דוד, שיבוא במהרה.
