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"שובה ישראל עד ה' אלוקיך" (הושע יד-ב(
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
ומפטירין בנביא... - רעיון מהפטרת השבוע
במדרש רבה לבראשית פרשה פ"ד על הפסוק "וישב ראובן אל הבור" דרשו חז"ל את המילה "וישב" כמתייחסת לעניין התשובה. וכך אמרו:
"אמר הקב"ה מעולם לא חטא אדם לפני ועשה תשובה ואתה פתחת בתשובה תחילה, חייך שבן בנך עומד ופותח בתשובה תחילה. ואיזהו? זה הושע (לפי דרשת חז"ל הושע היה מראובן) שנאמר "שובה ישראל עד ה' אלוקיך...".

ומפרשי המדרש תמהו שהרי גם אדם וגם קין קדמו לראובן בעשיית התשובה כמו שדרשו חז"ל "פגע בו (בקין) אדה"ר אמר ליה מה נעשה בדינך? אמר עשיתי תשובה ונתפשרתי... מיד אמר אדה"ר מזמור שיר ליום השבת (ב"ר כב-כח). ואם אדם וקין עשו תשובה מה פרושו של "אתה פתחת בתשובה תחילה" שנאמר בראובן?

העץ יוסף על המדרש בפרשה פ"ד כתב ליישב : "קין ואדה"ר לא עשו תשובה אלא מתוך הדחק והעונש". ובשם הרבי מקוצק תירצו שאדה"ר וקין חטאו בכוונה ובידיעה אבל ראובן הלא עשה את חטאו לשם שמים שהרי עלבון אמו תבע, וא"כ החידוש הוא שגם על חטא כזה יש לעשות תשובה. ולפי דבריו אלו יתכן להוסיף גם ממה שנאמר בגמרא שבת נה: " כל האומר ראובן חטא אינו אלא טועה" שגם על חטא שבעצם אינו חטא, מחדש ראובן שיש לשוב בתשובה.

המלבי"ם בפרושו להושע מסביר שהפסוק "שובה ישראל עד ה' אלוקיך" מדבר בתשובה מיראה, ואלו הפסוק "קחו עמכם דברים ושובו אל ה' " מדבר על תשובה מאהבה. אשר על כן נאמר בפס' הראשון "עד ה' " - ולא עד בכלל ובשני " אל ה' " תשובה גמורה ומוחלטת. מרן ראש הישיבה זצ"ל הרחיב דברים בזה באסופת מערכותיו והסביר ע"פ זה מדוע בפסוק הראשון נאמר לשון "ה' אלוקיך" שאם לא עשה אדם תשובה מיראה, חסד התשובה, נהפך לו לדין ואלו הפסוק השני נאמר רק "ה' " מידת הרחמים, שכאן אין היכי תמצי של הפיכת הרחמים לדין שהרי בכל מקרה יש בידו תשובה מיראה. ועוד הבדל: הפסוק הראשון שנאמר בלשון יחיד מתאים לתשובה מיראה שהיא תשובה פרטית, בעוד הפסוק השני נאמר בלשון רבים שהרי תשובה מאהבה היא תשובת הכלל והצבור.

לכשתמצי לומר אלו הם דברי העץ יוסף שקין ואדה"ר עשו תשובה מיראה מתוך הדחק והעונש בחינת "עד ה' אלוקיך" ראובן חדש גם תשובה מאהבה כמו שאמר בן בנו "קחו עמכם דברים ושובו אל ה' ".
