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שמים וארץ
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויצא
"והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה" (בראשית כח', יב')
ביחס שבין השמים והארץ כבר נתקלנו בתחילת הבריאה. "בראשית ברא אלוקים את השמים ואת הארץ". והסדר הוא שמים תחילה ואחר כך הארץ. אלא שבפרק ב' פס' ד'- מופיע היחס הזה במהופך. "אלא תולדות השמים והארץ בהבראם, ביום עשות ה' אלוקים ארץ ושמים", ובמסורה שם מצוין שיש עוד מקום אחד שמופיע הסדר הזה. "הודו על ארץ ושמים וירם קרן לעמו וכו' " (תהילים קמח', יג').

שני מבטים על שמים וארץ. מצד אחד השמים הם העליונים הרוחניים, המקור המשפיע, לעומת הארץ התחתונה, החמרית, המקבלת השפעה. ומאידך, הארץ היא המשפיעה, ומאז שיצר הקב"ה את ישראל לספר תהלתו, ונתן להם תורה, התהפכה המגמה, והארץ היא המקור המשפיע מלמטה למעלה. "ואשים דברי בפיך לנטוע שמים וליסוד ארץ" (ישעיה נא', טז'). וידועים דברי ר' חיים מוולאז'ין בנפה"ח, על הכתוב "ויהי האדם לנפש חיה" (בראשית ב', ז'), שהאדם הוא הנפש החיה של כל העולמות.

"השמים כסאי והארץ הדום רגלי" (ישעיה סו', א'). השמים גדולים מן הארץ, כשם שהכסא גדול מן ההדום. אך מאידך גיסא, כתב בעל התניא, יש מעלה בהדום שאין בכסא, שהרי אדם המתיישב על הכסא מתגמדת קומתו, וכשמניחים שרפרף תחת רגליו הן מוגבהות. וכך הארץ מגביהה את השמים. בריאה היא היצירה האלוקית הראשונה, יש מאין אך העשיה היא תפקידו ומעלתו של האדם "אשר ברא אלקים לעשות" בראשית ב', ג') אלקים בורא והאדם ממשיך בעשיה, בתיקון. "אלא תולדות השמים והארץ בהבראם". מבחינת הבריאה השמים הם קודמים "ביום עשות ה' אלקים ארץ ושמים". מבחינת העשיה והתיקון של האדם, הארץ קודמת. ובין שני חלקי הפסוק נאמר "בהבראם", ודרשו חז"ל אותיות אברהם. אברהם- ובהמשך ישראל- הם הגורמים למהפך שבגינו הארץ קודמת לשמים.

"הודו על ארץ ושמים", כיון שהרים קרן לעמו "תהלה לכל חסידיו לבני ישראל עם קרובו" "ויחלום והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה", ודרשו חז"ל, סולם בגימטריא סיני. "מוצב ארצה"- "ויתיצבו בתחתית ההר" (שמות יט', יז'), "וראשו מגיע השמימה"- "וההר בוער באש עד לב השמים" (דברים ד', יא'). מעמד הר סיני הוא הוא הסולם שבעזרתו יכול האדם לטפס מן הארץ אל השמים ולקשר בניהם. "ומלאכי אלוקים עולים ויורדים בו" והרי מלאכים מקומם בשמים, א"כ צריך היה לכתוב "יורדים ועולים" אלא שהמלאכים הם המעשים וההשפעה הנובעת מאתנו מלמטה. וכך דרשו חז"ל: "מלאכי אלקים אלו הזכויות שנאמר: "מלאך מליץ אחד מני אלף" (איוב לג', כג'). וכך כתב המהר"ל בס' התפארת, שהמצוות שאנו מקיימים הם כחבל המעלה את האדם מבור תחתיות, להושיב אותו עם המלך ה' צבאות.

אם מחפש אדם דרך להפגש עם אלקים, אין צורך לטפס לגבהי מרומים ולעלות השמימה, אפשר לגלות אותו במקומנו, בעוה"ז החמרי, המעשי "אכן יש ה' במקום הזה", "והנה ה' ניצב עליו". וכך כ' הרב קוק זצ"ל למחפשים את האלוקים למעלה: צריך להראות להם את הדרך, איך נכנסים אל הטרקלין- דרך השער. והשער הוא האלקות המתגלה בעולם (זרעונים).
