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ארץ גושן
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך ''מנחת אב'' פרשת ויגש
בפרשתינו מסופר על ירידת השבטים ויעקב למצרים ואת היעוד של מקום מגוריהם "ארץ גושן" כפי שהכתוב מספר: "וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו ... וְהָיָה כִּי יִקְרָא לָכֶם פַּרְעֹה ... וַאֲמַרְתֶּם אַנְשֵׁי מִקְנֶה הָיוּ עֲבָדֶיךָ ... בַּעֲבוּר תֵּשְׁבוּ בְּאֶרֶץ גּשֶׁן".   וכן כך היה: "וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם בְּאֶרֶץ גּשֶׁן וַיֵּאָחֲזוּ בָהּ וַיִּפְרוּ וַיִּרְבּוּ מְאֹד" (מו-מז).

וצריך להבין מהו המיוחד באותו מקום הנקרא "ארץ גושן" ומדוע נקרא בשם זה?

בפשטות מסבירים שמקום זה היה מרוחק מישוב מצרים כדי להבדל מן המצרים ולא להיות מושפעים מתרבות מצרים, לכן ביקש יוסף להושיב את אחיו שם. וכן מסביר הכלי יקר: "שתכלית כל הדברים הללו היה כדי להרחיקם מפרעה לכן ישבו בארץ גושן", ויש בזה מוסר השכל גם לימינו שעלינו לחפש מקום מגורים שאינו נתון להשפעות זרות.

אך במדרש (פרקי דר"א פכ"ו) יש לזה עומק נוסף וכך נאמר שם:

רבי טרפון אומר: באותה הלילה ליל פסח היה והביא הקב"ה על פרעה ועל ביתו נגעים גדולים, להודיע שכן הוא  עתיד להכות את מצרים בנגעים גדולים. רבי יהושע בן קרחא אומר: מאהבתו אותה פרעה כתב לה כל ממונו, בין כסף בין זהב בין עבדים בין קרקעות וכתב לה את ארץ גושן לאחוזה, לפיכך ישבו ישראל בארץ גושן שהיא של שרה אמנו".

א"כ מדברי המדרש יוצא שישיבת ישראל בארץ גושן היא משום שהמקום הזה היה שייך לשרה אמנו. מה משמעות הדברים? המילה "גושן" - פירושה הגשה כמו "ויגש" מלשון "גש הנה" לשון חיבור וקשר, פרעה  נתן לשרה את ארץ גושן לאחוזה, כי הוא רצה ליצור קשר עם שרה אמנו ע"י נתינה זו כפי שכתוב במדרש: "מאהבתו אותה כתב לה בשטר כתובה את כל ממונו" אבל שרה לא נתפתתה לפיתוי פרעה ונשארה לאברהם אבינו, "ארץ גושן" - נהפכה לסמל ההתרחקות מן הגויים. שרה אמנו נטעה בעם ישראל את הכח לשמור על עצמם לבלתי התערב עם הגויים וכח זה היה באותו מקום הנקרא "ארץ גושן" לפיכך ישבו ישראל בארץ גושן, כי מקום זה היה סמל ההתרחקות, מן העמים ואי ההסכמה להתקרב אליהם.

אם נשים לב פרשתינו נקראת "ויגש" ע"ש הפסוק "ויגש אליו יהודה" המילה ויגש והשם "גושן" הם מאותו שורש "גש", ופירושו לשון קשר, כפי שנאמר "ויגש וישק לו". למרות זאת יש לזה משמעות הפוכה "ויגש אליו יהודה" אומר המדרש הגשה למלחמה (ילקוט שמעוני רמז) וזהו מלשון "גשר" - שהוא בין שני עברים, וכל אחד שומר על יחודו זהו קשר שאינו מתחבר. זוהי בדיוק "ארץ גושן" – ארץ שעם ישראל התקשר אתה משום שהיא נחלת שרה אמנו. אך מקום זה הוא סגולה להתבדלות מן העמים, כפי ששרה שמרה על יחודה והתבדלה מפרעה, ולכן ארץ זו מצד אחד היא מקום הגלות ויש בה קשר לארץ המשעבדת, אך מצד שני היא מורה על קשר שאינו מבטל את יחודיות הצדדים, קשר שכל עבר נבדל לעצמו נמצא שהשגחה העליונה סיבבה שבני ישראל ישבו בארץ מצרים מקום שהוא אחוזת נחלתם כדי שלא יהיו כפופים למרות מושל מצרים, כי אין למושל שליטה על מקום שאינו ברשותו.

דבר זה הוא מסר לדורות כפי שכותב הרמב"ם (הלכות דעות פ"ו, ה"א):

דרך ברייתו של אדם להיות נמשך בדעותיו ובמעשיו אחר ריעיו וחביריו, נוהג מנהג אנשי מדינתו, לפיכך צריך אדם להתחבר לצדיקים ולישב אצל החכמים תמיד כדי שילמוד ממעשיהם, ויתרחק מן הרשעים ההולכים בחושך כדי שלא ילמוד ממעשיהם. הוא שאמר שלמה המלך "הוֹלֵךְ אֶת חֲכָמִים יֶחְכָּם וְרֹעֶה כְסִילִים יֵרוֹעַ". ואומר, "אַשְׁרֵי הָאִישׁ אֲשֶׁר לֹא הָלַךְ ... כִּי אִם בְּתוֹרַת ה' חֶפְצוֹ וּבְתוֹרָתוֹ יֶהְגֶּה יוֹמָם וָלָיְלָה".

