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זכרון כאסטרטגיה, זכרון כ''ספין'', זכרון העולה וצץ וזכרון תמידי ואמיתי
הרב עדי יהודה נוסבאום שליט"א 
אשכולות פרשת ויגש תשס''ח
את פתיחת דבריו של יהודה לפני יוסף: "בי אדני, ידבר נא עבדך דבר באזני אדני ואל יחר אפך בעבדך כי כמוך כפרעה" (בראשית מד, יט) בו מדגיש יהודה את שפלותו בהצגת עצמו כעבד (פעמיים), ומנגד מרומם את יוסף המוזכר כאדון (פעמיים) וכשווה לפרעה, מקשר המדרש לאסטרטגיה של השגת המטרה, ודורש על כך את דברי שלמה במשלי (ו', א-ג): "בני, אם ערבת לרעך... נוקשת באמרי פיך"- ובלשוננו, אם לקחת על עצמך ערבון לחבר, והנה נלכדת ונפלת בפח- מה תעשה? "עשה זאת, אפוא, בני והנצל, כי באת בכף רעך, לך התרפס ורהב רעך". ומפרש המצודות שם: "התרפס- היה לו למרמס הרגל, רצונו לומר הכנע עצמך לפניו". המדרש מתרגם זאת לערבונו של יהודה: "אנכי אערבנו מידי תבקשנו אם לא הביאותיו אליך..." (שם מג, ט). עשה זאת אפוא בני והנצל לך- הדבק בעפר רגליו וקבל מלכותו ואדנותו. (מדרש רבה צ"ג, א). אסטרטגית ההתרפסות מזכירה לנו במקצת את שיטת אביו של יהודה- יעקב, אשר נוהג בשיטה דומה להרגיע את אחיו עשו אשר מתקדם לעברו עם ארבע מאות איש. יעקב מבקש לשלוח מנחה לאחיו ובפי השלוחים המסר: "לעבדך יעקב מנחה היא שלוחה לאדוני לעשו". 

אולם, כאן ישנו שינוי. שלא כיעקב אשר איננו מזכיר נקודות משבר מהעבר, כיצד קנה מאחיו את הבכורה ומדוע לקח את ברכותיו, בהבנה שזה מסוכן מדאי בבחינת "אל תעירו ואל תעוררו"- יש דברים שעדיף לא להזכיר. יהודה, כן חוזר על העבר. יהודה חוזר ומזכיר נקודות מהעבר הקרוב, עד אשר ניתן להבין בטעות כאילו הוא מזלזל בזיכרונו של יוסף. האמנם זקוק יוסף לתזכורות אלו? האין פוגעת בו התזכורות? רש"י ההולך בעקבות המדרש, שאל את עצמו שאלה זו, וכפי שכותב בשפתי חכמים: "דקשה לרש"י למה אמר לו היאך דיבר יוסף- וכי לא ידע יוסף מה שדיבר?", ומתרץ רש"י על כך, כי רצה לרמוז ליוסף שמתחילה כבר בא בעלילה. יש כאן שימוש בתזכורת המגויסת לטקטיקת שכנוע. תזכורת הבאה להראות תמונה כללית לאורך זמן, המביעה האשמה גדולה אך ברמז בלבד – הכל עלילה! פרשנים אחרים, אשר התמודדו גם הם בדבר תזכורת תמוהה זו , הדגישו את הפלא הנוסף בכך שיהודה מזכיר דברים שלכאורה לא היו: "אדני שאל את עבדיו היש לכם אב או אח" (מד, יט). ומתמה על כך בעל החזקוני: "לא מצינו ששאל זה"? ותירוצו: "אלא יש לומר ששאל להם", זאת אומרת- הוא אכן שאל, והתורה פשוט סיפרה על כך, אלא רמזה בדברי האחים ליעקב: "שאול שאל האיש לנו ולמולדתנו" (מג, ז). טעמים נוספים הוזכרו בפרשנים להעלאת זיכרונות מהעבר הכל כך קרוב: "אתה גרמת לנו להביאו הנה- וחולין הוא לך לעכבו" (רשב"ם). "תחנונים להעיר רחמיו ... וזה עניין הסיפור, אמר לו, אנחנו באונס הגדנו באחינו זה מפני שאלת אדני" (רמב"ן). כך או כך יש כאן תזכורת הבאה לצורך העברת מסרים סמויים, תוך כדי הזכרת הדברים, שהיו, או אולי, שלא.
ישנה גם תזכורת כזו, שהכל זוכרים לדבר עליה, כי פשוט הכל מדברים, בבחינת: קנה עיתון פלוני – כי הכל מדברים עליו... זהו זיכרון כפועל יוצא של כותרת בתקשורת. גם את זאת מצינו בפרשתנו. את התמונה המרגשת של התוודעות יוסף לאחיו הכוללת: בכי, מאורעות מהעבר במבט סלחני ואופטימי, הצעות לעתיד ונשיקות. כל אלו יוצרים הד גדול במצרים, אשר ודאי ידעו כל העת, את עברו ה"מפוקפק" של יוסף, ועתה הכל הוצג אחרת, וידיעותיהם מן העבר קיבלו תפנית: "וישמעו מצרים, וישמע בית פרעה" (מ"ה, ב) – "והקול נשמע בית פרעה" (מ"ה, טז). זהו קול גדול, תזכורת חוזרת בתמונה חדשה על העבר, אך תזכורת רגעית וזמנית. תיכף, והקול יחלוף. זיכרון מחודש שבא בבום גדול, אך עתיד תוך ימים להישכח מזכרונותיהם של המצרים. זהו סוג של "זיכרון ספיני"- סיפורים מהעבר בתגליות חדשות העולה לבקרים בתקשורת, כספינים גדולים ובצורה מרעישה. בדרך כלל בצורה ובזמן לא מקריים, מסיבות השמורות במערכת, ולאחר ימים מתפוגגים כלא היו. זהו הד תקשורתי קצר וחולף- לא זיכרון אמיתי!
כנגד זה מציגה התורה ברמז מהו זיכרון אמיתי. זיכרון שלא חולף, ומצוי כל העת, ומקורו מסיבות טהורות, אמיתיות ונקיות. זהו הזיכרון של יעקב ושל בנימין. שלא כמותם, גם האחים נזכרים במכירת יוסף, ובהתאכזרותם אליו, אך זיכרון זה עולה רק בעקבות הצרה שאליה נקלעו, אשר רומזת ומזכירה להם, כאותות אזהרה, את מעשיהם מן העבר. כך, לאחר שלושת ימי המאסר המתוארים בפרשה הקודמת, ולאחר שמחליט יוסף לאסור רק את אחד מהאחים (שמעון) ולשלוח את האחרים, מגיבים האחים בבירור פנימי נוקב: "ויאמרו איש אל אחיו, אבל אשמים אנחנו על אחינו אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו" (מב, כא). ובלשון המדרש: "שהיו מפשפשים בעצמם (כחשבון נפש) למה ארע להם תפיסת מצרים, ולא מצאו אלא זה בלבד..." (במדב"ר יג, יז). זהו זיכרון נקודתי, העולה בעקבות מאורע, ויכול להעלם במהרה אם תופיע ישועה. לעומת זאת, יעקב, שלא כבניו, זוכר את יוסף ומסרב לשכוח. "ויקומו כל בניו וכל בנותיו לנחמו- וימאן להתנחם" (לז, לה). חוסר נחמה זו, מעידה על פי המדרש שליעקב אין יכולת לשכוח כי עוד יוסף חי- "אין אדם מקבל תנחומים על החי", ויעקב אף נזהר בלשונו כאשר מציג את מצבו הקשה בעקבות מאסרו של שמעון: "אותי שיכלתם, יוסף- איננו ושמעון- איננו" מבחינת יעקב, יוסף רק איננו כשמעון, הוא פשוט לא איתו- אך לא נשכח מזכרונו! (גם האחים טוענים לפני יוסף "האחד איננו", אך הם אחרי הכל יודעים את האמת...). 

אולם, עולה על הכל זכרונו החי והנושם של בנימין, בדמות בני אדם חיים, אשר שמותם לא נותנים לזיכרון לשכח. בהסבר שמותיהם של בני בנימין המוצגים בפרשתנו: "ובני בנימין בלע ובכר ואשבל גרא ונעמן אחי וראש מופים וחופים וארד" (מו, כא) עולה זיכרון תמידי: בלע- שנבלע בין האומות, בכר- שבכור היה לאמו, אשבל- ששבאו אל, נעמן- שנעים היה ביותר, אחי- שהיה אחי, וראש- שהיה לי לראש, מופים- שהיה יפה, וחופים- שלא ראיתיו בחופתו ולא ראני בחופתי, וארד- שנעשיתי לו כארוד (ערוד), לא חפפתי ולא סרקתי (על פי סוטה לו, תנחומא ישן, ומדרש הגדול). אין כאן זיכרון בעקבות מאורע, אין כאן זיכרון אסטרטגי לצורך מטרה, אלא זיכרון אמיתי וטהור – זיכרון של אח אהוב שנעלם, ולא ידוע אם יחזור. זיכרון שאינו חולף. זהו גם זיכרון הדרוש מאיתנו בעניין חורבן בית המקדש. חכמינו הורו על מעשים תמידיים כדי שנזכור ולא נשכח – בית המקדש נחרב – וצריך לקום עוד בזמננו! זהו זיכרון שלא יכול להישכח מהלב, על בית שאבד מאיתנו- ויבנה, בזכות מעשים טובים ותשובה, במהרה!
(ועל זכרון חי להתנתקות חשבתם?...)

