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בטחון וקרי 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויגש
''ויאמר ישראל, רב עוד יוסף בני חי...'' (בראשית מה', כח').

ובמד''ר (צד', ד'):  
"רב כוחו של יוסף בני, שכמה צרות הגיעוהו ועדין הוא עומד בצדקו. הרבה ממני, שחטאתי, שאמרתי נסתרה דרכי מה'."
וכוונתם, למה שאמר יעקב: "למה הרעותם לי להגיד לאיש העוד לכם אח" (בראשית מג', ו'), אמרו חז"ל 
"מעולם לא אמר יעקב דבר של בטלה, חוץ מכאן. אמר הקב"ה אני יושב ועוסק בהמלכתו של בנו במצרים והוא אומר למה הרעותם לי, הה"ד למה תאמר יעקב ותדבר ישראל, נסתרה דרכי מה'."
במה גדול כח יוסף מיעקב?

בסליחות עשרה בטבת אומר הפייטן: "אבותי כי בטחו בשם אלקי צורי, גדלו והצליחו גם עשו פרי, מעת הודחו והלכו עמו קרי, היו הלוך וחסור עד החדש העשירי". וידוע שהבית הראשון חרב בגלל עבודה זרה, גילוי עריות, ושפיכות דמים מדוע מצוין כאן החטא הזה שהלכו קרי. ועוד, מדוע הניגוד לאבותי שבטחו בה' הוא שאנחנו הלכנו קרי?

והתשובה מצויה ברמב"ם הל' תעניות (פרק א', הלכה א'- ג').

"מצות עשה מן התורה לזעוק ולהריע בחצוצרות על כל צרה שתבא על הציבור... ודבר זה מדרכי התשובה הוא. שבזמן שתבוא צרה ויזעקו עליה ויריעו, ידעו הכל שבגלל מעשיהם הרעים הורע להן... אבל אם לא יזעקו ולא יריעו, אלא יאמרו דבר זה ממנהג העולם אירע לנו, וצרה זו נקרה נקרית, הרי זו דרך אכזריות, וגורמת להם להדבק במעשיהם הרעים, ותוסיף הצרה צרות אחרות".

הוא שכתוב בתורה- "ואם בזאת לא תשמעו לי והלכתם עמי בקרי, והלכתי עמכם בחמת קרי..." (ויקרא כו', כז'-כח'). האמונה בהשגחה אלקית, גוררת חשבון נפש, תשובה, והפסקת הצרה. חוסר אמונה, מחשבה שהכל מקרי, אינה תולה הרעה במעשים, וממילא אין תשובה, והכל נמשך כרגיל, וגורר עוד רעה.

וזה החילוק בין דרך תשובה לדרך אכזריות. לכאורה אכזריות היא סאדיזם, ומדוע אכזריות מנוגדת לתשובה? אלא תשובה אל ה' היא חזרה לקרבתו, אכזריות משמעותה "אך-זר". זרות, התרחקות, אדם אוהב את עצמו, מתרחק וזר לזולתו וע"כ מתאכזר אליו וכך הוא גם זר לריבונו של עולם. אמת שהחורבן היה בגין עבירות חמורות. אך תמיד יש תקוה לחזרה ותיקון. אך כשהולכים בקרי, כשהכל במקריות, אין סיכוי לתיקון, אבותינו בטחו באלקי צורי, וע"כ הצליחו ועשו פרי. אך אנחנו הלכנו בקרי, ולא בבטחון בה', לא תלינו הרעה בהשגחה אלוקית, וע"כ היו הלוך וחסור, עד החורבן שהחל בחדש העשירי.

יעקב ראה פגם בעצמו, כשאמר למה הרעותם, פי' שנסתרה דרכו מה', כביכול ישנם דברים שמחוץ להשגחה. הלך בקרי. אך על יוסף נאמר: אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו – זה יוסף. וכמה פעמים בפרשה אומר יוסף "ועתה לא אתם שלחתם אותי הנה כי אם האלוקים", וכדו'. בטחון בה' של יוסף, הוא כנגד הקרי של יעקב. ובזה רב כוחו של יוסף משל יעקב, וכך אבותינו בטחו, ואנחנו הלכנו קרי.

ירושלים היא יסוד הבטחון ויראת שמים, יסוד ההקרבה לרבש"ע. "ה' יראה", "למען תלמד ליראה", "שיר המעלות הבוטחים בה' כהר ציון לא ימוט", "ירושלים הרים סביב לה וה' סביב לעמו".

כשאין ה' סביב לעמו, ואין בו בטחון, אין ירושלים מבטח לישראל, ע"כ כשהולכים עמו בקרי, בא המצור והפרצה בחרבות ירושלים. י' בטבת תחילת החורבן, המצור, הרי שורש הדבר הוא ההליכה בקרי  וע"כ אנו מתענים בי' בטבת על ירושלים, ומדגשת ההליכה בקרי עד החדש העשירי.

בימינו כשמתחילים לנגח חומות ירושלים, ועומדים להתפרץ לתוכה, יש חיוב לברר האם לא פגענו במידת הבטחון, והלכנו קרי. כשנפנים בתוכינו את מידת הבטחון, ונדע שה' סביב לעמו, גם ירושלים תהיה הרים סביב לה, והר ציון לא ימוט.

