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אתם חשבתם עלי רעה, אלקים חשבה לטובה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת ויגש
יוסף מנחם את אחיו,
"ועתה אל תעצבו ואל יחר בעיניכם כי מכרתם אותי הנה, כי למחיה שלחני אלקים לפניכם וכו', וישלחני אלקים לפניכם לשום לכם שארית בארץ ולהחיות לכם לפליטה גדולה, ועתה לא אתם שלחתם אותי הנה כי האלקים" (בראשית מה', ה'-ח').

ולכאורה תנחומים של הבל נחמם, שהרי ברור שאדם הפוגע בחבירו יענש על בחירתו הרעה, אף שהנפגע בודאי נפגע מגזירת עליון, וכך כתב ברמב"ן (בר' טו', יד'): "ודע והבן כי האיש שנכתב ונחתם בר"ה להריגה, לא ינקה הליסטים ההורג אותו, בעבור שעשה מה שנגזר עליו. הוא רשע בעוונו ימות, ודמו מיד הרוצח יבוקש".

והאחים ודאי חטאו, "וישנאו אותו ולא יכלו דברו לשלום" (בראשית לז', ד'), וחטא זה רבץ משך דורות על שבטי י-ה, וכתב רבנו בחיי שעשרה פעמים הוזכרו "האנשים",ולא כתב אחי יוסף או בני יעקב, אלא "אנשים", כגון: וייראו האנשים, ויבא האיש את האנשים, וכך עשרה פעמים, לרמוז על עשרה הרוגי מלכות שנענשו בגין מכירת יוסף, הרי שלמרות הטובה שצמחה ממעשיהם, לא נוקו מהעונש, א"כ במה מנחמם יוסף ?

אלא שיוסף לא אמר להם שלא יענשו על חטא המכירה, אלא שהוא לא יענישם ולא יתנקם בהם. וכך נאמר אחרי מות יעקב, "אל תיראו כי התחת אלקים אני, ואתם חשבתם עלי רעה, אלקים חשבה לטובה, למען עשה כיום הזה להחיות עם רב" (בראשית נ', יט'-כ').

ופי' הספורנו, "האומנם דיין אני תחתיו, שאדון אחר גזרותיו ואעניש מי שהיה שלוח מאתו וכו', כי אומנם הייתם שלוחיו בזה בלי ספק, כענין "לא אתם שלחתם אותי הנה כי האלקים" (פ' ויגש), נראה מדעת הספורנו, שדבריו בפרשת ויחי, הן הן דבריו בפרשת ויגש. שאין כוונת יוסף לפוטרם מן האחריות למעשיהם רק משום שהם שלוחי דרחמנא, אלא לומר שאין זה ענינו של יוסף, ומבטו של יוסף הוא אמונה בהשגחת הבורא, שכל שאירע לו היה מאת ה' והאחים שלוחיו.

וכ"כ החינוך (רמ"א) בענין איסור לא תקום: 
"משרשי המצוה שידע האדם ויתן אל ליבו, כי כל אשר יקרהו מטוב ועד רע, הוא סיבה שתבא עליו מאת ה' ב"ה, ומיד האדם מיד איש אחיו, ולא יהיה דבר בלתי רצון השי"ת, ע"כ כשיצערהו או יכאיבהו אדם, ידע בנפשו כי עוונותיו גרמו, והשי"ת גזר עליו כך, ולא ישית מחשבותיו למקום ממנו, כי הוא אינו סיבת רעתו, כי העוון הוא הסובב". וכמ"ש דוד ע"ה: "הניחו לו ויקלל כי אמר לו ה' " (שמואל ב' טז', יא'). תלה הענין בחטאו ולא בשמעי בן גרא."

ואף שבעת פטירתו הזהיר את שלמה "ועתה אל תנקהו כי איש חכם אתה, וידעת את אשר תעשה לו והורדת את שיבתו בדם שאול" (מלכים א' ב', ט'), מ"מ בשעת מעשה לא הטרידה את דוד מחשבת העונש הראוי לו בהיותו מורד במלכות, אלא חשבון נפש שלו, וראה במעשהו של שמעי יד ה' הפוגעת בו.

וזהו שאמר להם יוסף שהם היו שלוחי המקום, ואין כוונתו בזה לפוטרם מאחריות ומעונש, אלא שאין כוונתו להתנקם בהם, כי הרע שעשו לו, בודאי מגזירת מלך, וכפי שהתברר אח"כ שנשלח מעמק חברון- מעצה עמוקה של אותו צדיק הקבור בחברון, כדי לקדם את הגזירה בברית בין הבתרים, וה' הטוב בעיניו יעשה, אך אין זה מעניינו של יוסף.

