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"והיו לאחדים בידך" (יחזקאל לז – יז )

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט''א 
''מפטירין בנביא'' – רעיון מהפטרת השבוע
בנבואה שלפנינו מצטוה הנביא לקחת שני עצים אחד ליהודה ואחד ליוסף ולקרבם זה אל זה. שני העצים האלו, מסמלים שני כוחות אשר בהתחברם יחד "והיו לאחדים בידך", בונים הם את בית ישראל ואת מקדש ה' בתוכם (פסוק כה).

למרות שכוחות אלו פושטים ולובשים צורות שונות במהלך ההסטוריה של עם ישראל, יסודם חד הוא, ועובר כבריח התיכון למן ימי בריאת העולם ועד להגעת התכלית בימות המשיח.

כבר בבריאה רומזים חז"ל "ביום עשות ה' אלוקים ארץ ושמים" (בראשית ב-ד) שהקב"ה שיתף מידת הרחמים למידת הדין בבריאת העולם (ב"ר מובא ברש"י א-א). בהתהוות עם ישראל מצאו כוחות אלו ביטוי במידות האבות. אברהם מנחיל ומטביע באומה את מידת החסד, ואילו יצחק את מידת הגבורה. יעקב שמדתו אמת  כולל את שני הכוחות (ואמת כוללת הכל כידוע מההתחלה-א, דרך האמצע מ ועד הת’ שבסוף). אשתו של כל אב מהווה "עזר כנגדו", הזוג משמש יצירה הרמונית אחת מתוך הנגוד שבין האיש והאשה. ולכן שרה מדתה גבורה ורבקה מדתה חסד. יעקב שיש לו שתי מדות צריך שתי נשים לאזן כל אחת מהן. רחל ממידת החסד ולאה ממדת הגבורה ועל שתיהן כאחת נאמר "כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם את בית ישראל..." (רות ד-יא).

בהמשך ההסטוריה של עם ישראל  באים כוחות אלו לידי ביטוי ביהודה ויוסף. ידוע הסברו של הרב קוק ששבט יהודה דגל בשיטה של "עבודה בפנים" ואלו שבט יוסף ב"עבודה שבחוץ". הויכוח היה כיצד ישמש עם ישראל אור לגוים. האם ע"י ביצור "ממלכה סגורה" שתקרין את אור האמת על כל העולם בחינת "עם לבדד ישכון", או ע"י התפזרות בין העמים מתוך קשר עם המרכז (בחינת "כל רואה" שבמשכן שילה). להלן פוגשים אנו במלכות שאול מבניה של רחל מספירת היסוד, המכשיר את הקרקע למלכות דוד מבני בניה של לאה שהוא מספירת המלכות.

שני הבריחים הללו יבואו לידי ביטוי בהמשך מהלך השנים, באידיאה הלאומית (רחל,יוסף) והאידיאה הדתית (לאה,יהודה) אשר היחס בינהם מוסבר ע"י הרב קוק בהקדמה לשבת הארץ כמניע את גלגלי קורות העיתים של עם ישראל בתקופת המלוכה, הגלות והשיבה לארץ ישראל לאתחלתא דגאולה.

באחרית הימים יבטאו את שני הכוחות הללו שני משיחים, משיח בן יוסף ומשיח בן דוד, ובהתאחדותם השלמה של האידיאה הלאומית והדתית יתקיימו גם דברי יחזקאל בסיום ההפטרה:"והיה משכני עליהם והייתי להם לאלוקים והמה יהיו לי לעם . וידעו הגוים כי אני ה' מקדש את ישראל בהיות מקדשי בתוכם לעולם" (פס' כז-כח).

