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ולא יכלו לענות אותו כי נבהלו מפניו
ר' יוסף עיני
ענבי הכרם פרשת ויגש תשס"ד
מובא במדרש (ב"ר צג, י) "אבא כהן ברדלא אמר אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה. בלעם, חכם של גוים, לא יכל לעמוד בתוכחתה של אתונו, יוסף קטן של שבטים היה, ולא היו יכולים לעמוד בתוכחתו... כשיבוא הקב"ה ויוכיח כל אחד ואחד לפי מה שהוא, על אחת כמה וכמה..."

בספר "אור יהל" מובא ביאור למדרש זה בצורה חדה וברורה.

כשאנו באים וקוראים את פרשיות השבוע העוסקות בסיפור יוסף ואחיו, ובמיוחד במעמד בו יוסף מתוודע לאחיו פשוטי האנשים מתרגשים מן המעמד הנפלא הזה.

פרשיה טרגית זו, בה אח נמכר ע"י אחיו לעבד, מסתיימת בפיוס משפחתי שמחזיר האחדות, ובמילים אחרות "סוף טוב הכל טוב".

הסתכלות שונה לגמרי רואים אנו בחז"ל, עבורם אין זה סיום משמח לסיפור עצוב אלא להפך זעקה מרה בוקעת מפיהם "אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה".

השבטים העמידו בי"ד בו נמנה הקב"ה, ופסקו ליוסף דין מיתה, על פניו מלמד דבר זה שכל ענין המכירה נבע מכוונה אמיתית וטהורה של השבטים, הלא בי"ד בצירוף הקב"ה אינו דבר של מה בכך.

עתה כשהם עומדים לפני יוסף מתהפכת מחשבתם בפתאומיות מן הקצה אל הקצה. האמרה "אני יוסף" מעמידה את השבטים על טעותם שאולי בעצם לא דין אמת נעשה כאן אלא ששנאתם קלקלה את השורה, והראיה לכך היא, התגשמות החלומות על כל פרטיהם. יוסף הוא אכן מלך והם משתחוים לו בדיוק כמו שחלם, פתאום ראו לנגד עיניהם את כל הצער שעבר על בית יעקב במשך כ"ב שנה, הם נזכרים בצער שנגרם לאביהם, ומבינים איזה סבל גרמו ליוסף אחיהם. הם מוצאים את עצמם אשמים במכירת צדיק בעבור נעלים (עמוס ב, ו) ומבינים כי נהגו במידת אכזריות שמנעה מהם לשעות לתחנוני אחיהם.

במעמד זה התמוטטה לנגד עיניהם כל דרכם שצעדו בה בבטחון רב כ"ב שנים. וממעשה זה למדו חז"ל בק"ו כיצד על האדם להפנים מעשה זה בקרבו ולהפיק ממנו לקחים. האדם ישרים דרכיו בעיניו, חי הוא את חייו במחשבה כי הוא "בסדר", ובכל רגע נתון מונה לעצמו שבחים וזכיות לרוב. ברור לו שחלקו בג"ע עם הצדיקים מובטח הוא, ורק מחכים לו שיצטרף, אם ח"ו קורה ומעירים לו על חסרון מסוים, מתרץ הוא את מעשיו במט' תרוצים. כשיבוא הקב"ה בכבודו ובעצמו לאדם זה ויוכיח על פניו שאין הדברים כלל וכלל כמו שחשב, מה נורא וגדולה הבושה שתגרם לו במעמד זה, כל התרוצים שתרץ לעצמו שהוא עושה את מירב יכולתו בעבודת ה', ושאין בכוחותיו להשיג יותר, ויתבררו כתרוצי שוא. אדרבה בעולם האמת יתגלה הפוטנציאל האמיתי של נשמתו, ועל כך אמרו חז"ל "יוכיח כל אדם ואדם לפי מה שהוא".

דברים נוקבים אלו אינם באים להחלישנו או ח"ו לרפות את ידינו, אלא אדרבה, לחזק ולעורר את כולנו בעבודת ה'. על כל אדם מוטלת חובה גדולה לעשות בדק בית בקרבו כל תקופת זמן מסוימת בחייו. נמשיל זאת לאדם בעל רכב, אחת לתקופה ממושכת הוא עורך לרכבו "טיפול עשרת אלפים", אך לעיתים תכופות יותר הוא חייב לוודא מה מצב השמן, המים וכד', עבור תפקוד תקין של רכבו. אף אנו אחת לשנה יש לנו תקופה מיוחדת ומסוגלת לתשובה אך גם לעיתים קרובות יותר יש לנו לברר את דרכנו ולחשב את מעשינו עד כמה הננו בבחינת עובדי ה'. 

