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"עץ יוסף... ואת עץ יהודה" (לז, יט)

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא - רעיון מהפטרת ויגש
בנבואה הנקראת בהפטרת השבוע, מצטווה הנביא יחזקאל לקחת שני עצים, אחת ליהודה ואחת ליוסף ולקרבם זה אל זה. שני העצים האלו, מסמלים שני כוחות אשר בהתחברם יחד- "והיו לאחדים בידך" (יחזקאל לז', יז'), בונים הם את בית ישראל ואת מקדש ה' בתוכם (פסוק כו' ). למרות שכוחות אלו פושטים ולובשים צורות שונות במהלך ההיסטוריה של עם ישראל, יסודם הוא אחד, ועובר כבריח התיכון למן ימי בריאת העולם ועד קץ הימים בימות המשיח. 

הקב"ה ברא את העולם בשיתוף של מידת הרחמים ומידת הדין. כך מביא רש"י: "בראשית ברא אלוקים"- ולא אמר ברא ה', שבתחילה עלה במחשבתו לבראתו במידת הדין, וראה שאין העולם מתקיים, והקדים מידת רחמים ושתפה למידת הדין. והיינו דכתיב 'ביום עשות ה' אלוקים ארץ ושמים' (בראשית ב', ד')". גם הנהגת העולם מאז בריאתו כלולה בשתי מידות. מחד גיסא "המחדש בטובו בכל יום תמיד מעשה בראשית", וכן אומר משורר תהילים "עולם חסד יבנה" (פט', ג'), ומאיד גיסא "וא-ל זועם בכל יום" (שם ז', יב').

גם בהתהוות עם ישראל שותפים שני הכוחות. אברהם מנחיל ומטביע באומה את מידת החסד כאשר כוחות האדם פונים החוצה לעולם הרחב; ואילו יצחק מטביע את מידת הגבורה כאשר כוחות האדם מופנים אליו פנימה בבחינת "איזהו גיבור הכובש את יצרו". יעקב שמידתו אמת כולל בתוכו את שני הכוחות. יעקב המאופיין בשתי מידות צריך שתי נשים לאזן כל אחת מהם. רחל ממידת החסד "עלמא דאתגליא"- הפן המעשי והגשמי, ולאה ממידת הגבורה "עלמא דאתכסיא"- העולם הרוחני; ועל שתיהן כאחת נאמר "כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם את בית ישראל" (רות ד', יא').

בהמשך ההיסטוריה של עם ישראל באים כוחות אלו לידי ביטוי בבנים של לאה ורחל, ביהודה ויוסף. הרב קוק מסביר ששבט יהודה דגל בשיטה של "עבודה בפנים" ואלו שבט יוסף ב"עבודה שבחוץ". לפנינו שתי גישות לדרכו של עם ישראל לשמש אור לגויים: ביצור "ממלכה סגורה" שתקרין את אור האמת על כל העולם בחינת "עם לבדד ישכון", או פיזור ישראל ביו העמים מתוך קשר עם המרכז, בחינת "כל הרואה" שבמשכן שילה שהיה בנחלת יוסף. 

להלן אנו פוגשים אנו במלכות שאול מבניה של רחל מספירת היסוד, המכשיר את הקרקע למלכות דוד מבני בניה של לאה שהוא מספירת המלכות. "ויקם יהונתן בן שאול וילך אל דוד חרשה ויחזק את ידו האלוקים. ויאמר אליו, אל תירא כי לא תמצאך יד שאול אבי ואתה תמלוך על ישראל ואנכי אהיה לך למשנה וגם שאול אבי יודע כן, ויכרתו שניהם ברית לפני ה' " (שמואל א' כג', טז'-יח'). ועל פסוק זה כתב רמ"ע מפאנו: "כי ביד משיח לבד תתקיים ממלכת ישראל, כאמרם ז"ל ממלכה שפלה היא חלק המשנה, ותקום ביד משיח בעל המלוכה האמיתית שיהיה המשנה נשמע אליו לגמרי. וכבר זכרנו כי היה יהונתן שמח וחפץ להיות לו למשנה, כי אמנם נפש יהונתן נקשרה בנפש דוד כקטן הנתלה בגדול... והוא אשר חפץ עשה, שתושיב קטנה את הגדולה באפריון ותעשה לה שושבינות, וכן במשפט המלך להיות בנימין צעיר כונן ליהודה כסאו".

שני הבריחים הללו יבואו לידי ביטוי בהמשך מהלך השנים באידיאה הלאומית [רחל, יוסף] ובאידיאה הדתית [לאה, יהודה] אשר היחס ביניהם מוסבר ע"י הרב קוק כמניע את גלגלי קורות העיתים של עם ישראל בתקופת המלוכה, בגלות ובישיבה לא"י לאתחלתא דגאולה. "כבר היו שני מאורות הללו 'משתמשים בכתר אחד' בישראל, והאידיאה הלאומית הייתה עומדת במעמד שווה בכל קומתה ובכל הסתעפות חיליה והמון תכסיסה עם האידיאה האלוקית המחיה כל, ומעדנת כל שטפי החיים ותנועותיהם בריח בשמי עדן גן אלקים". האיחוד בין האידיאות היה בתקופת דוד ושלמה, היה בתקופת דוד ושלמה, אולם, טוען הרב, בתקופת המלכים נטע העם יותר ויותר לצד האידיאה הלאומית וזנח את אור ה'- האידיאה הדתית. ע"כ נגזרה הגלות, ונלקחו מהעם הכלים הגשמיים [ארץ, מדינה, צבא, כלכלה]. העם בגלות נטע לצד האידיאה הדתית בקיצוניות, מאחר ולאידיאה הלאומית לא היו כלי ביטוי. שעון המטוטלת הזה יטה שוב לצד הגשמי- לאומי עם שיבת ציון לארצו ומדינתו, ויגיע לאיזון שלם בזמן הגאולה. 

באחרית הימים יבטאו את שני הכוחות הללו שני משיחים, משיח בן יוסף ומשיח בן דוד, ובהתאחדותם השלמה של האידיאה הלאומית והדתית יתקיימו גם דברי יחזקאל בסיום ההפטרה: "והיה משכני עליהם והייתי להם לאלוקים והמה היו לי לעם. וידעו הגויים כי אני ה' מקדש את ישראל בהיות מקדשי בתוכם לעולם" (פסוקים כז'-כח').

