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פשרה של גישה
הרב ישי בוכריס שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א) 
עיון בפרשת ויגש
חלקה העיקרי של פרשת ויגש היא גישתו של יהודה, וכפי שיתבאר. פרשתינו פותחת בפסוק "ויגש אליו יהודה ויאמר בי אדוני ידבר נא עבדך דבר באזני אדוני", המילה "ויגש" לכאורה מפסיקה בין הדו-שיח שהחל בפרשת מקץ ובין הדו-שיח שמתפתח בפרשתינו. שכן, בסוף פרשת מקץ כבר אמר יהודה ליוסף "מה נדבר ומה נצטדק... האלוקים מצא את עוון עבדיך..." ולפי זה – המילה "ויגש" מציינת פתיחה לדו-שיח חדש בין יהודה ויוסף. וכך נראה גם משפט הפסוקים, שכן בתחילה הסכים יהודה לעונש, ואילו כעת – משנה יהודה את גישתו והוא מעוניין לבטל את רוע הגזירה. דהיינו – שגם מבחינת תוכן הדברים ניכרת הפרדה בין השיחות שניהל יהודה עם יוסף. ויש להבין – מדוע נקטה התורה במילה ויגש? ומדוע לא נאמר כפשוטו "ויאמר יהודה"?

חז"ל במדרש (בראשית רבה פרשה צג' אות ג') דורשים:
"כתיב- 'תפוחי זהב במשכיות כסף דבר דבור על אפניו' (משלי כה', יא'), תרגם עקילס הגר: חזורין דדהב בגו דיסקרין דכסף. 'דבר דבור על אפניו' – מה אופן זה מראה פנים לכל צד, כך היו דבריו של יהודה נראים לכל צד בשעה שדיבר עם יוסף".

ואכן מצינו שדבריו של יהודה ליוסף נדרשים בחז"ל (שם אות ו') בתרי אנפין, כגון: 'כי כמוך כפרעה', מחד- אתה מלך כשם שפרעה מלך, ומאידך – כשם שאהרוג את פרעה כך אהרוג גם אותך". דהיינו, מחד, פניה ובקשה ומאידך איום חד ונוקב.

ומוסיף המדרש (שם אות ד') ומבאר שיהודה ערך כאן נאום מיוחד:
"ויגש אליו יהודה" – "כתיב (משלי כ', ה') 'מים עמוקים עצה בלב איש ואיש תבונה ידלנה'. משל לבאר עמוקה מלאה צונן והיו מימיה צוננין ויפין ולא היתה בריה יכולה לשתות הימנה. בא אחד וקשר חבל בחבל ונימה בנימה משיחה במשיחה, ודלה הימנה ושתה, התחילו הכל דולין הימנה ושותין. כך לא זז יהודה, משיב ליוסף דבר על דבר עד שעמד על לבו". 
אך מהי המשמעות של המילה  ויגש? מצינו בחז"ל שתי גישות דרשניות. מחד, דרשו חז"ל (שם אות ו'): "...ר' יהודה אומר: הגשה למלחמה... ר' נחמיה אומר הגשה לפיוס... רבנן אמרי הגשה לתפילה..." וזהו כמו הרעיון של הכין עצמו לדורון (=פיוס), לתפילה ולמלחמה, המוזכר ביחס לפגישתו של יעקב עם עשיו (תנ"י וישלח ו'). ומאידך, מובא בהמשך המדרש (ב"ר פרשה צ"ג אות ו'): "אין לשון ויגש אלא לשון שלום... ר' יהודה אומר אין לשון ויגש אלא לשון תנחומים... ר' נחמיה אומר אין לשון ויגש אלא לשון קורבן... ר' יוסי אומר אין לשון ויגש אלא לשון נזיפה... ר' נתן אמר אין לשון ויגש אלא לשון גישוש".

מפשט דברי המדרשים הנ"ל מתבארות שתי גישות. 
מחד, מדרש א'- מביא גישה המשלבת בגישתו של יהודה פיוס, תפילה ומלחמה, להשמיענו – שיהודה מכין עצמו לכל האפשרויות בהתפתחות המשא ומתן עם יוסף. 
ומאידך, מדרש ב'- מביא גישה אחידה של שלום ותנחומים. 
ועל גישה דרשנית זו צריך עיון – מה משמיענו המדרש? הרי כך נראה מפשט הפסוקים שיהודה אכן מתחנן אל יוסף בדברי קירבה ופיוס כדי לשחרר את בנימין, ואם כן – מהו חידושו של הדרשן?

ועל כרחינו – כוונת המדרש לומר שהגדרת אופי הגישה של יהודה מלמדת אותנו את הנקודה המרכזית בפרשה כפי שנבאר.

לאחר התוודעותו של יוסף לאחיו, מבקש יוסף (בראשית מו', ט'- י') "מהרו ועלו אל אבי ואמרתם אליו כה אמר בנך יוסף שמני אלוקים לאדון לכל מצרים רדה אלי אל תעמוד וישבת בארץ גושן והיית קרוב אלי אתה ובניך ובני בניך...".

במשפטים אלו מנסה יוסף לשכנע את יעקב שירד למצרים, ויש לברר – השכנוע בעזרת ציון הקירב אל יוסף, דאגתו הכלכלית אכן חשובים – אך מהי החשיבות בהזכרת מקום המגורים "וישבת בארץ גושן"?

ועוד, בהמשך מובא (בראשית מו', כח'- כט') "ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף להורות לפניו גושנה ויבואו ארצה גושן , ויאסור יוסף מרכבתו ויעל לקראת ישראל אביו גושנה...". ופסוק לד': "ואמרתם אנשי מקנה היו עבדיך... בעבור תשבו בארץ גושן". ובבראשית מז', ד': "ויאמרו אל פרעה לגור בארץ באנו כי אין מרעה לצאן... ועתה ישבו נא עבדיך בארץ גושן". ושם בפסוק ו': "במיטב הארץ הושב את אביך ואת אחיך ישבו בארץ גושן...".
והפליאה נשגבה – מדוע חוזרת ונשנית ההדגשה של ארץ גושן?

כמו-כן, מדברי יוסף בפסוק לד': "ואמרתם אנשי מקנה... בעבור תשבו בארץ גושן". משמע שיש להתאמץ מאוד כדי לשכן את אחיו ואת אביו דווקא בארץ גושן. כאשר המטרה היא ארץ גושן והאמצעי להגיע אליה היא ראייתה כמתאימה להיות ארץ מקנה. ויש להבין – מהו העניין המיוחד בארץ גושן? ומדוע הזכרת ארץ גושן צריכה לשכנע את יעקב להסכים לרדת מצרימה?

ובסוף הפרשה מובא שוב "וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גושן ויאחזו בה ויפרו וירבו מאוד" (בראשית מז', כז'). ושוב עולה התמיהה – מהו ההסבר לריבוי הפעמים שהתורה מזכירה את ישיבת בני ישראל בארץ גושן? (11 פעמים בפרשת ויגש!)

על הפסוק "בעבור תשבו בארץ גושן" (בראשית מו', לד') מביא רש"י: "והיא צריכה לכם שהיא ארץ מרעה וכשתאמרו לו שאין אתם בקיאין במלאכה אחרת ירחיקכם מעליו ויושיבכם שם" ומשמע מפירוש רש"י – שאמנם אתם צריכים את ארץ גושן אך מעבר לכך גם ארץ גושן צריכה אתכם, ויש להבין מהו הפשר של צריכותא זו?

ועוד, בבראשית רבה (הובא בתורה שלמה מכתב יד) מובא: "גושנה – זו שהיא קלה ופירותיה גסים. אמר ר' יהושע בן לוי – דומים לפירות צניבריי". ויש להבין מה פירוש שהיא קלה? כמו-כן, המשמעות הפשוטה של "פירותיה גסים" משמע שזהו ציון לשלילה! ואם זהו סימן שלילי, מדוע אם-כן רצה להושיבם בארץ כזו?

על הפסוק "ויאסור יוסף מרכבתו ויעל לקראת ישראל אביו גושנה" (בראשית מו', כט') דרשו חז"ל (בראשית רבה פרשה נה' אות ח')- "אמר ר' שמעון בן יוחאי אהבה מקלקלת השורה... "ויאסור יוסף מרכבתו" – ולא היו לו כמה עבדים אלא אהבה מקלקלת את השורה". וצריך עיון – מהו שנקט רשב"י "אהבה מקלקלת את השורה" – הרי לכאורה היה צריך לומר כיבוד הורים / מורא הורים מקלקלים את השורה?

ועוד יש לברר – על הפסוק "ואת יהודה שלח... להורות לפניו גושנה" (בראשית מו' כח'), מובא במדרש: "בזכות שהלך יהודה בשליחות אביו להורות לפניו גושנה – זכה שיהיה לחלקו ארץ גושן שהיא טובה". ובפשט הדברים יש להבין – מה שייך לומר שיהודה זוכה בחלקו בארץ גושן והרי גושן היא במצרים? וביהושע יא', טז' מובא: "ויקח יהושע את כל הארץ הזאת ההר ואת כל הנגב ואת כל ארץ הגושן ואת השפלה..." והרד"ק שם מפרש: "אין זה גושן של מצרים. ובדרש אומר – כי היה גושן ארץ של מצרים והיא נבלעת בתוך ערי ישראל כמו שאמר "ויעל לקראת ישראל אביו גושנה" (בראשית מו', כט') מלמד שהיא בעליה כלפי ארץ ישראל ובזכות שהלך יהודה בשליחות אביו להורות לפניו – זכה שיהיה לחלקו ארץ גושן שהיא טובה". ועל כרחינו – שכוונת הדרש היא ללמדנו שהתכונה, המהות של ארץ גושן תואמת את אותו חלק ששמו גושן שנפל בנחלת יהודה, שהרי סוף סוף ארץ גושן היא במצרים! ויש להבין – מהי מהותה ותכונתה הייחודית של גושן?

בפרקי דר' אליעזר פרק כו' מובא: על הפסוק "וינגע ה' את פרעה נגעים גדולים" 
"ר' יהושע בן קרחה אומר: מאהבתו אותה פרעה כתב לה (לשרה) בשטר כתובה כל ממונו בין כסף בין זהב בין עבדים בין קרקעות וכתב לה את ארץ גושן לאחוזה, לפיכך ישבו ישראל בארץ גושן שהיא של שרה אמנו...". ותמוה מאוד – מדוע מציינים את ארץ גושן בנפרד, הרי כסף וזהב וקרקעות קיבלה שרה אמנו? וב"דעת זקנים מבעלי התוספות" על הפסוק בבראשית (מו', כט') ביאר: "ויעל לקראת ישראל" – פירוש – עליה היתה לו על שהלך לקראת אביו לכבדו. דבר אחר – לכך נאמר "ויעל" – לפי שארץ גושן גבוה מארץ מצרים לפי שהיא עומדת בגבו לארץ ישראל שנאמר- (יהושע טו', נא') "וגושן וחולון וגילה". ולפי שהלך יהודה בשביל אביו אצל יוסף להורות לפניו גושנה – זכה ונפלה בחלקו, והרי את גושן נתן פרעה לשרה אמנו ולכך בחרו בה ישראל ונפלה בחלקם ולא ערערו בה מצרים".

ומהנ"ל מתבאר – שארץ גושן משמשת כציר מרכזי העובר משרה דרך יהודה ועד בני ישראל במצרים. 
ועדיין שומא עלינו לברר – במה נתייחדה גושן ?

בגמ' במסכת סוטא (דף יא'.) מובא:
"ויבן ערי מסכנות לפרעה" (שמות א', יא')– רב ושמואל. חד אמר שמסכנות את בעליהן וחד אמר שממסכנות את בעליהן... "את פיתום ואת רעמסס" רב ושמואל. חד אמר פיתום שמה ולמה נקרא שמה רעמסס שראשון ראשון מתרוסס, וחד אמר רעמסס שמה ולמה נקרא שמה פיתום שראשון ראשון פי תהום בולעו".

ומבואר – שפיתום ורעמסס חד הוא, וזה היה מקום שהיה קשה לבנות בו, עד כדי כך שהבניין לא החזיק מעמד שם. וצריך עיון – מהו המסר שחז"ל רצו ללמדנו בתיאור מקום זה? והיכן מצאנו מקום כזה שהבניין לא מחזיק בו מעמד? ובבראשית (מז', יא') מובא "ויושב יוסף את אביו ואת אחיו... במיטב הארץ בארץ רעמסס" ומבואר כך גם ברש"י שם – שבעצם ארץ רעמסס היא ארץ גושן וכפי שמבואר בכל המקורות הנ"ל שבני ישראל מתיישבים בארץ גושן.

ומצאנו שחז"ל מוסיפים שם נוסף לארץ גושן (מלבד פיתום ורעמסס) והוא "פי החירות". על הפסוק "וישובו ויחנו לפני פי החירות בין מגדל ובין הים..." (שמות יד', ב') דרשו במכילתא – "מה היו חירות הללו? לא היו משופעות אלא גדודיות, לא היו תרוטות אלא מוקפות, לא היו עגולות אלא מרובעות, לא היו מעשה אדם אלא מעשה שמים, ועיניים היו להם לפותחות כמין זכר וכמין נקבה היו". וצריך עיון, מניין דרשו שהיו לפותחות כמין זכר וכמין נקבה, ועוד דרשו שם – "אין חירות אלא מקום חירותם של מצרים... מקום עבודה זרה שלהם. לשעבר היתה נקראת פיתום שנאמר "ויבן ערי מסכנות לפרעה את פיתום ואת רעמסס" חזרו להם נקראת "פי החירות" שהיא מאחרת את עובדיה".

ועוד דרשו שם (במדבר רבה פרשה כ', אות כג')- "מהו פי החירות? מקום קבוע לזנות היה, ולפי שהצניעו עצמן ביציאתן נקרא פי החירות" ועוד דרשו (במדרש לקח טוב) "שכן היה מנהג במצרים כל עבד שבורח מאדוניו כיוון שהיה מגיע לחירות היה נעשה בן חורין". מהמכילתא מתברר שפי החירות שהוא פיתום, הוא רעמסס, הוא גושן – מבטא מקום עבודה זרה של זנות, של פריצות ובו יכול כל אחד לעשות ככל אשר עולה על רוחו, וזוהי "החירות" במשמעותה השלילית.

אך, כידוע – תכונה של מקום משתנית ע"פ הכיוון שנותן האדם. כל תכונה היא טובה או רעה ע"פ אמות המידה שהאדם משתמש בהם, שרה אמנו מקבלת את גושן בכתובתה. פרעה רצה שארץ גושן תשנה את נטייתה של שרה, ומתוך המגמה של הפריצות וההוללות תסכים שרה להינשא לו. אך שרה מגיעה אל גושן ומשנה את הכיוון ומלמדת שיש פן חיובי בחופשיות ובדרור. יש לנתב את תכונת החופש והדרור אל הכיוון החיובי.

בחינוך ע"פ מסגרות יש סכנה שכאשר החניך יצא מהמסגרת – כל הגדרות יפרצו ועל-כן, יש להקפיד שהחינוך יפנים את המגמה, שצרכיו הרוחניים יכנסו אל לבו מתוך אהבה ומודעות עצמית ולא מתוך כפיה, ועל ידי כך, הוא לא יתיר את הרסן גם לאחר שכבלי המסגרת השתחררו והוא נמצא בחופשיות גמורה. לאחר ששרה מגיעה אל גושן – המהות של גושן נהפכת, וממקום ששימש פורקן ליצרים הוא נהפך למקום שמחנך למטרות חיוביות בדרך של חופש ודרור וללא כל כפיה. אפשר שזהו המסר בכך שיהודה קיבל ארץ שתכונתה דומה לארץ גושן, משום כך נאמר שהאהבה מקלקלת את השורה, היינו – מקום כמו גושן מביע אהבה, קרבה, גישה.

יעקב אבינו חושש מהירידה למצרים, וכאשר משכנע יוסף את אביו לעלות למצרים הוא אומר לו – שהוא ישוכן בארץ גושן. וזו – ארץ גושן ששרה היתה בה, ואז מעלתה גבוהה עד מאוד שכן, בה ניתן להגיע להשגות רוחניות כבירות מתוך חופש ודרור ולא מתוך כפיה.

ולכן מובן שה"בניין" לא מחזיק מעמד בארץ גושן, שכן הבניין מסמל את המסגרת, וארץ גושן מבטאת את הריסת המסגרות ועל-כן – הבניין, המסגרת אינם מחזיקים מעמד ויש צורך במודעות אישית וחופשית.

ובמהר"ל בספרו גבורות ה' בפרק טו' מובא:
"ויבן ערי מסכנות רב ושמואל חד אמר שמסכנת את בעליהן וחד אמר בעליהן מתמסכנים..." – ועוד יש בזה דבר עמוק – כי הבניין הוא היפך הברכה, כי בברכה אין גדר וגבול ולכך נאמר בברכה (בראשית כח', יד') "ופרצת ימה וקדמה" אין ברכה אלא בדבר הפרוץ ואין לו גדר וגבול – זהו עניין הברכה. והבניין הוא הפך זה שבונה גבולים וגדרים והעוסק בדבר שהוא הפך הברכה מתמסכן והבן זה".

ומבואר שהעובדה שהבניינים לא מחזיקים מעמד בפיתום ורעמסס היא סמל ששם אין גדרים ומסגרות אלא ישנה חופשיות, כאשר האדם מבין את המסר החיובי הנובע מכך אין טוב מזה, אך כאשר האדם מתנהג בתכונה זו לכיוון השלילי – אין רע מזה.

ובגמרא במסכת שבת (דף לא'.) מובא:
"שוב מעשה בנכרי אחד שבא לפני שמאי, אמר לו – גיירני על מנת שתלמדני כל התורה כולה כשאני עומד על רגל אחת, דחפו באמת הבניין שבידו, בא לפני הלל, גייריה..." ומפרש רש"י "אמת הבניין" – מקל שהוא אמת אורך ומודדים בו אורך הבניין שהיו קוצצין עם האומנין כך וכך אמות בכך וכך דמים".

ומפרש בעל ה"שם משמואל" על פרשת בראשית שנת תרע"א: "והעניין הוא דכל בניין הוא צמצום וגבול ושורשו ממידת הדין, ועל-כן בשמאי הזקן (שבת לא') איתא הלשון "דחפו באמת הבניין שבידו" הפירוש הוא במידתו – מידת הדין – שאין לומר ששמאי הזקן היה בנאי והיתה כל כך מלאכתו קבע עד שתמיד היתה אמת הבניין בידו, אבל הפירוש האמיתי במידתו – מידת הדין". דהיינו – הבניין מסמל מסגרת. שמאי שמידתו מידת הדין – מסמל את המסגרת, ועל-כן, לשיטתו אין מושג של לימוד תורה על רגל אחת, הרוצה ללמוד – עליו לקיים את כל התרי"ג מצוות, את כל המסגרת, כמקשה אחת.

ועל-פי זה מבאר ה"שם משמואל" את העניין ב"חנוכת הבית": שבניין הבית מסמל את המסגרת, את הצמצום ואת מידת הדין, וכדי לתקן זאת השם יתברך זיכנו במצוות מזוזה- "כי בהופיע שם השם שמה אין עוד מקום לסטרא אחרא שהויתה מצד צמצום והסתר אורו יתברך. וזהו שמתרגם יונתן שחנוכת הבית היא קביעת המזוזה, ובזה יובן טעם המנהג שעושין סעודה בחנוכת הבית שעניין סעודה להנות אחרים – היא מידתו של אברהם אבינו ע"ה – מידת החסד היפך מידת הדין והצמצום, ובזה מתקנין את העניין דהעוסק בבניין מתמסכן". דהיינו – שכנגד המסגרת, הצמצום שמבוטאת בבניין אנו חונכים את הבית במזוזה ומבטאים את רצוננו בחופש, בפתיחות, במידת החסד.

בסיום פרשתינו, בראשית מז', כב'- קונה יוסף את כל אדמת מצרים מלבד אדמת הכהנים, ויש להבין מדוע התורה מזכירה זאת? ומהי החשיבות בכך שאדמת הכהנים לא נקנתה ע"י יוסף? ומה לימוד יש לדורות מכך?

בספר החסידים לר' יהודה חסיד- שאל שאלה זו וישב שבא ללמדנו שאף הגויים מפרנסים ומתחשבים בכהניהם, א"כ כל שכן שכך אנו צריכים להתייחס כך לתלמידי חכמים, (סימן תתז' בהוצאת מקיצי נרדמים).

ובבראשית רבה פרשה צה' (מובא בתורה שלמה מכתב יד) דורש זאת לגבי ההבדל בין מעשר של הקב"ה לבין מעשר הכהנים. אלא שבסיום פרשה זו שוב נאמר: "וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גושן" הזכרה זו שעם ישראל התיישבו בארץ גושן הינה כמובן שלא נשכח זאת משאר המקורות בפרשה, אך צריך עיון מהו הקשר בין פסוק זה לפסוקים הקודמים בעניין אדמת הכהנים.

ובגמ' ביצה (דף טז'.)- למדו שמזונותיו של אדם קצובין לו מראש השנה וכו' והביאו את הפסוק: "ואכלו את חוקם אשר נתן להם פרעה" (בראשית מז', כב') כסיוע ללימוד הנ"ל, א"כ אפשר שמיקום הכהנים הוא המסמל את החוק את הדין (מר"ה עד ר"ה) את הצמצום, וכנגד זה ארץ גושן ארץ המבטאת את הפתיחות, החופש והחירות, זה לעומת זה. אך נראה שפסוק נוסף ישנו ובו נסגר מעגל הפרשנות בפרשתינו (מו', ד') "ויאמר יוסף אל אחיו גשו נא אלי ויגשו" ובמדרש מובא בתו"ש התחיל מקרבן ומישבן וכו'. אפשר שזו הנקודה המרכזית של הפרשה ה"ויגש" של יהודה, כלומר קרבתו גרמה לכך שיוסף מזמין את כולם לגשת אליו – החל לקרבם, והבטיח את ארץ גושן שגם הוא מלשון "ויגש", קרבה ואהבה. ורצה הדרשן ללמדינו שלא זו בלבד שכך פרשנות ויגש היינו לשון פיוס ושלום אלא שזהו הציר המרכזי של הפרשה, וזה הגורם לאיחוד המשפחה.

