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ויותר יעקב לבדו
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
פרשת וישלח
"ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר", ויותר יעקב לבדו אינו רק תיאור מצב אלא תיאור אופי, תכונתו של יעקב היא הלבדיות, "הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב".

כשיעקב יורד מצרימה, מקנן חשש בקרבו, והקב"ה מרגיעו "אל תירא מרדה מצרימה, אנכי ארד עמך ואנכי אעלך גם עלה ויוסף ישית ידו על עיניך". פשוטו של מקרא שיוסף ידאג לכל מחסורך, אך הנצי"ב פי' שעינו של אדם היא הדבר היקר לו ביותר, כמ"ש "יצרנהו כאישון עינו", ומהו הדבר היקר, עינו של יעקב? "וישכן ישראל בטח בדד עין יעקב", תשוקתו המיוחדת של יעקב שבניו ישכנו בדד, וכאן באה ההבטחה האלקית שיוסף ידאג לעינו של יעקב וישכין אותם בבדידות, כשם שאכן עשה והושיבם בארץ גושן.

ויותר יעקב לבדו, ויאבק איש עמו – עד עלות השחר נאבק שרו של עשו עם יעקב, על תכונת הבדד של יעקב, ופעמים שיש לו הצלחה, ועם ישראל מנסה להתקרב לאומה"ע, ואז מסדרת ההשגחה האלקית יחס של שנאה מאומה"ע כלפי ישראל, וככל שישראל מנסים להתקרב אליהם, כך גדלה השנאה.

"הן עם לבדד ישכן", וכשאינם רוצים לשכן לבד, אז "בגוים לא יתחשב", שהקב"ה מכניס בלבם של הגוים שנאה, וככל שישראל מנסים להתקרב, להתבולל, להפיל את המחיצות, כך אומה"ע שונאים ומקימים מחיצות ביניהם.

בתופעה זו נפגשנו כבר במצרים, וכך נאמר במדרש רבה עה"פ "ויקם מלך חדש על מצרים, בה' בגדו כי בנים זרים ילדו, עתה יאכלם חדש חלקיהם". כשמת יוסף הצדיק הפרו ברית מילה, אמרו נהיה כמצרים, וכיון שעשו כן, הפך הקב"ה האהבה שהיו המצרים אוהבים אותם לשנאה, שנא' הפך לבם לשנוא עמו.

וכך אמרו בסנהדרין (קד.) "איכה ישבה בדד", אמר רבה א"ר יוחנן, אני אמרתי "וישכן ישראל בטח בדד", עכשיו יהיה בדד מושבם.

"הצילני נא מיד אחי מיד עשו", והרי רק אח אחד ליעקב, לשם מה הפירוט, מיד אחי מיד עשו?

בשני אופנים באים אומה"ע על ישראל. ישנן תקופות ועמים הרוצים להשמיד את ישראל באופן גלוי ומכוון, וישנם העושים זאת בדרך עקיפה, ע"י שמראים להם אהבתם, מקבלים אותם במדינותיהם כשווי זכויות, וגורמים במתק שפתיים לקרבה ולהתבוללות. כן בימינו חוינו מצד אחד נסיונות השמדה של הגרמנים והרוסים, ומאידך התבוללות גדולה בארה"ב ובמדינות אירופה, מתוך שפע חמרנות ונהנתנות.

"ויאבק איש עמו", כליסטים מזוין נראה לו, וכת"ח נראה לו. (ב"ר) עשו בא בשתי האופנים, נראה לו כליסטים העומד להורגו, ונראה לו כת"ח, בהומניות, ומשניהם חושש יעקב "וירא יעקב מאוד – מחשש שמא יהרגהו, ויצר לו – מחשש שיראה כאוהבו, וע"ז התפלל יעקב, "הצילני נא מיד אחי מיד עשו", משתי הדמויות, הן מצד אחי האוהב אותי, והן מצד עשו השונא אותי.

"ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו וכו'", ובהמשך "וירא כי לא יכול לו וכו' ותקע כף ירך יעקב בהאבקו עמו", והרי כבר נאמר "ויאבק איש עמו", אלא שני מאבקים היו כאן, בתחילה ניסה להורגו, כשראה שלא יכול לו נסה לחבקו כדרך האוהבים, וע"כ מוזכרים כאן שני מאבקים, אחד עם האוהב והשני עם השונא, ודוקא בהאבקות השניה, תוך כדי החיבוק עם האח, נפגעה כף ירכו. במלחמת הגוף וההשמדה אנו מנצחים לעולם, אך במלחמת האוהבים, שם אנו נפגעים, בעיקר הדור הצעיר המתרשם מאוד מהתרבות והנועם של אומה"ע.

הרב קוק פירש כן בפרשה הבאה, שהשליכו את יוסף אל הבור, שאין בו מים אך יש בו נחשים ועקרבים. ופי' הרב זצ"ל, שהנחש מכיש בכוונה תחילה, מתוך שנאתו אל האדם, ואילו העקרב עוקץ שלא בכוונה. ועוד הבדל, שהנחש ממעט ארסו, שאחר כל הכשה צריך הארס להתחדש ואילו העקרב, אין הארס מתמעט לאחר העקיצה.

ואלו שני סוגי השונאים: יש המצהירים על כוונתם להרוס את ישראל, אך דווקא ארס זה הולך ומתמעט, כיון שישראל למדו להתגונן – וכאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ. משא"כ כשהגוים נוקטים בשיטה השניה, ומראים אהבה לישראל, הרי נוקטים הגוים בדרך של הערמה, ועוקצים בלא כוונה כעקרב, וישראל אינם מפתחים דרכי הגנה, וע"כ במדינות אלו הנזק גדול בהרבה, והארס אינו מתמעט.

והקב"ה הבטיחנו שזה וזה לא יצלח בידם, "כל כלי יוצר עליך לא יצלח וכל לשון תקום אתך למשפט תרשיעי", ומפרש הרמב"ם, שהכלי הוא כלי מלחמה הבא להרוג ולהשמיד, ואילו הלשון הוא מלחמת תרבות, מתק שפתיים, השפעה, ואף דרך זאת לא תצלח (רמב"ם אגרת תימן).

וע"ז הבטיחנו הנביא "ובאו האובדים מארץ אשור והנדחים מארץ מצרים והשתחוו לה' בהר הקדש בירושלים", ארץ אשור הם הנמצאים בגלות מאושרת, נעימה, בלא לחץ, בשויון זכויות, וגלות מצרים היא גלות של לחץ, מצרים, צרות, ומשניהם ישובו כל נדחי ישראל להשתחות בירושלים.

אך יש רעיון שלישי, והוא ג"כ מופיע בפ' השבוע, וזה ויתור על הישראליות, הפיכה לעם אחד עם היושבים בארץ. "התחתנו איתנו, בנותיכם תתנו לנו ואת בנותינו ניתן לכם ואתנו תשבו והארץ תהיה לפניכם שבו וסחרוה והאחזו בה", ובני יעקב עונים לו בערמה במטבע שלהם, "וישבנו אתכם והיינו לעם אחד", ובלשוננו היום "מדינת כל אזרחיה", ויתור על הלאומיות, על מושג העם הנבחר, על 'אתם הדבקים בה' אלקיכם', וממילא ויתור על בחירת א"י, שהרי הדברים קשורים זה לזה "כי יעקב בחר לו י-ה", "כי בחר ה' בציון", אלא שההבדל הוא שהפעם זה בא מפי יהודים, בתוכנו. שליש מהמרצים בכנס בלונדון שדברו נגד מדינה יהודית היו ישראלים, שרת החינוך מבטלת שעות יהדות של בנות השירות הלאומי, עתון יוצא בזעקה נגד השמעת "אנא בכח" בתחנה הצבאית כי הדתיים משתלטים על התחנה.

אפשר שזהו ששמה ההשגחה בפיהם של ג' התינוקות שפגש מרדכי וביקש מהם לפסוק פסוקם, אמר הראשון "אל תירא מפחד פתאום ומשואת רשעים כי תבא", והשני הוסיף "עוצו עצה ותופר דברו דבר ולא יקום כי עמנו א-ל", וסיים השלישי "ועד זקנה אני הוא ועד שיבה וכו'". שהראשון דבר נגד המנסים להשמידנו, אמר אל תירא מפחד פתאום, משואת רשעים. כנגד האהבה ואחוה שמראים לנו הגוים, קרא המקרא "עוצו עצה ותופר וכו' כי עמנו א-ל. ועל האפשרות של ביטול הלאומיות והבחירה האלקית בישראל, אמר ועד זקנה אני הוא, שלעולם אין ביטול לה' אחד ולגוי אחד בארץ.

