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יעקב וישראל 
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט"א
מתוך "מנחת אב" פרשת וישלח
בשני מקומות בפרשתנו מופיע שינוי השם מיעקב לישראל, פעם ע"י שרו של עשיו ופעם שניה ע"י הקב"ה בעצמו. אם נתבונן בשתי הברכות נראה שיש שינוי קטן ביניהם, אך המשמעות שלו היא גדולה. שרו של עשיו המברך את יעקב אומר: "לא יעקב יאמר עוד שמך כי אם ישראל, כי שרית עם אלקים ועם אנשים ותוכל" (בראשית לב, כט). אך הקב"ה פונה אל יעקב: "ויאמר לו אלוקים שמך יעקב, לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך ויקרא את שמו ישראל" (שם לה, י). א"כ הקב"ה פותח לפני שינוי שמו ב"שמך יעקב", ואלו שרו של עשיו הופך את שמו לישראל בלי לומר "שמך יעקב" – מה פשר הענין? 

הגמ' בברכות (יב:) אומרת:

"לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך" – לא שיעקר יעקב ממקומו, אלא ישראל עיקר ויעקב טפל לו.

לפי זה מובן מדוע הקדים הקב"ה "שמך יעקב" – לומר ששם יעקב ישאר קיים, אך לא כשם עיקרי. א"כ משמע ששרו של עשיו לא היה מוכן ששם יעקב ישאר, אלא רק שם ישראל. ומדוע היה אכפת לו שלא ישאר שם יעקב טפל?

אומר החתם סופר (דרשות ח"א דף נז): "שרו של עשו הוא השטן ולבטל כוחו של השטן צריכים אנו לשני שמות הללו – "יעקב וישראל", שזה עולה בגמטריא "קרע שטן" ... ובשם ישראל לבד לא נוכל לעמוד בפני השטן. וע"כ רצה המלאך לעקור לגמרי שם יעקב, ואילו הקב"ה לא רצה לעקור שם יעקב, שיהיה בנו כח לעמוד נגד השטן ולבטלו". להבנת עומק דברי החת"ס, הגם שבאמת בגמטריא "יעקב וישראל" עולים "קרע שטן", אך מדוע השם יעקב באמת נותן את הכח לעמוד בפניו? 

ההבדל בין יעקב ובין ישראל הוא כי "יעקב" מסמל את הצד הסגולי של עם ישראל – "כי יעקב בחר לו י-ה ישראל לסגולתו". אלו בעם ישראל שאינם שלמים ועוברים על מצות ה', גם הם נכללים בכלל ישראל. על הכתוב, "לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל, ה' אלוקיו עמו ותרועת מלך בו" כתב רש"י: "לא הביט הקב"ה און ביעקב כשהם עוברים על דתו ... ה' אלוקיו עמו – אפי' מכעיסין לפניו אינו זז מתוכן". א"כ יעקב מסמל את הפחותים בעם ישראל אע"פ שעוברים על רצונו ומכעיסין, בכל זאת ה' אלוקיו עמו, כי "בנים אתם לה' אלוקיכם" – אפי' בנים משחיתים, כדברי ר"מ (קידושין לו.).

משא"כ השם "ישראל" מורה על השלמים בעם ישראל – אלו שמקיימים תורה ומצוות והולכים בדרך ה'. שרו של עשו רצה למחוק את השם יעקב ולהשאיר רק את שם ישראל – לומר לך אם ח"ו סוטים מדרכי ה' אינם נחשבים עוד בכלל ישראל.

הקב"ה מבטיח "שמך יעקב" – השם יעקב לא יתבטל לעולם, הצד הסגולי של עם ישראל ישאר תמיד ואע"פ שחוטאים ויורדים ממדרגתם "ה' אלוקיו עמו ותרועת מלך בו".

ועלינו ללכת בדרכו של הקב"ה לא לעקור ח"ו את שם יעקב מתוכינו אלא לחבר שם יעקב עם שם ישראל וגם אותם הטועים מדרך ה' לקרבם בעבותות אהבה.

