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העבר וההוה לאור העתיד 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
פרשת וישלח
בפרשת וישלח נאמר: ''לא יעקב יאמר עוד שמך כי אם ישראל''. (בראשית לב', כט'): הבטחת שינוי השם נאמרה ליעקב אבינו פעמיים: בתחילה ע''י המלאך (שם) ובהמשך ע"י הקב"ה בעצמו. (בראשית לה', י') וכן מצאנו אצל אברהם ששינו את שמו מאברם לאברהם וכן נאמר בבראשית (יז', ה') "ולא יקרא עוד את שמך אברם והיה שמך אברהם כי אב המון גוים נתתיך" שעד עתה היה אברם אב רק לארם ומכאן ואילך נעשה אברהם אב להמון גוים . ומבואר בגמ' (ברכות יג'.)- שהקורא לאברהם אברם עובר בעשה "והיה שמך אברהם" ובלאו "לא יקרא עוד שמך אברם" ואילו אצל יעקב למרות שנאמר: "לא יעקב יאמר עוד שמך"- אין עובר בלאו. ומדוע? כי הקב"ה בעצמו חזר וקרא לו כך והכוונה היתה לא לבטל את שם יעקב אלא ללמדינו ששם ישראל עיקר ושם יעקב טפל.
ויש להבין מהי סיבת השוני הזה בין יעקב ובין אברהם?
נקדים בהסבר תפקידם של עם ישראל בעולם. המושג "לאומיות" מקובל על כל האנושות עם ישראל החדיר את המושג של"ואהבת לרעך כמוך" (ויקרא יט', יח'), כיום האנושות מבינה שאדם אינו יכול להיות אגואיסט, לדאג רק לעצמו.

ביהדות- אמר הלל "דעלך סני לחברך לא תעביד" (שבת דף לא':) דהיינו אהבת הרע באופן פסיבי של המנעות מרע, אך מאידך יש דתות אחרות שתפסו אף יתר מזאת ואמרו- "מה שאתה רוצה שיעשו לך- תעשה לחברך" באופן חיובי, אקטיבי והיינו בתחום האישי. אך בתחום הלאומי מקובל שאומה רשאית לדאוג לעצמה וכשיש התנגשות בין הצרכים הלאומית שלה לצרכים הלאומיים של אומה אחרת- מותר "לדאוג לעצמך" לאומתך ואף ע"י מלחמה וכיו"ב.

וכן מצינו בתורה שלקראת הכניסה לא"י אנו מוצאים את מלחמת עמלק וז' עממים ומשמע שמותר להרוג כדי להכנס לא"י. ולכאורה זה סותר את עקרונות התורה כיצד אומה דואגת לעצמה מבלי להתחשב באומות אחרות ואף על חשבונם של אומות אחרות?

וביארו גדולי ישראל- שהלאומיות הישראלית היא לצורך האוניברסליות ולצורך כלל האנושיות ישראל מכתתים את עצמם רק כדי שיוכלו להשפיע ולתת לכל העולם ולשם מטרה זו- צריכים להתבודד, להתיחד ולצאת מהמסגרת הכללית וזה דווקא מתוך הידיעה שמטרתינו היא לרומם את כל האנושות כולה.

ב"אורות הקודש" מוגדר רעיון זה במילים: "הבדלה ע"מ הכללה" שההבדלה היא לצורך ההכללה והאחדות עם האומות כשהמטרה אינה האדרת עצמיותנו אלא לטובת הכלל כולו. ועל כן מובן שיציאה למלחמה מצריכה רשות מסנהדרין, אורים ותומים שכן לשם מלחמה באומות צריך רשות וכדי לבחון שזהו הרצון האלוקי יש צורך באורים ובתומים ובסנהדרין ועל ידם הקב"ה אומר לנו האם מותר להילחם ולפגוע באומות האחרות לצורך לאומיותנו.

וז"ש אצל אברם, שהיה אב לארם, עד שהקב"ה בא וא"ל שאין יעודו מצומצם רק לארם בלבד אלא תפקידו להיות "אב המון גוים", אוניברסלי וזוהי המשמעות בשינוי השם.

ויחד עם ההבטחה וההדרכה הזו ובאותה שעה שנכרתה עמו ברית זו שהוא יהיה אב המון גוים- נתנה לו ברית המילה, ולכאורה- ברית המילה היא ההיפך מהברית של "אב המון גוים" שכן הברית היא המבדילה ביננו וביניהם (וכמ"ש בפרשת וישלח שבני יעקב השיבו לשכם וחמור אם רצונכם להיות עם אחד- עליכם למול!).

וכמ"ש בספר החינוך בשורש מצוות המילה (מצוה ב') שהקב"ה טבע בגופם של ישראל אות לבטא את יחודיותם כשם שהם נבדלים מהאומות בנפשותם.

וכן מצינו במצרים, שכשרצו ישראל לידמות למצרים מיד הפרו ברית מילה ועיין סנהדרין לט':- ג"כ רעיון זה.

אך הביאור הוא: שהמגמה היא "כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים... ואמרו רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה" (דברים ד', ו') וזהו הפלא וכי זוהי התכלית וכי אנו מקימים את התורה בכדי שהאומות ישבחו אותנו ויאמרו שאנו עם חכם ונבון? והרי "לא מרובכם מכל העמים חשק ה' בכם ויבחר בכם כי אתם המעט מכל העמים" (דברים ז', ז') ודרשו חז"ל- שאתם ממעיטים את עצמכם, ומאידך מצאנו להיפך. בכמה מקומות מובא שהקב"ה מציל את ישראל רק "פן יאמרו ידינו רמה ולא ה' פעל כל זאת" (דברים לב' כז') וכן מצאנו בחטא העגל ובחטא המרגלים שחוזרת הטענה "למה יאמרו הגויים..." (תהילים קטו', ב') והרמב"ן בפ' האזינו (דברים לב', כו' ד"ה- "אשביתה") מקשה- מה איכפת לנו מה יאמרו הגוים? ומתרץ הרמב"ן (יע"ש) שהיסוד הוא אחד: השבח שהאומות משבחים אותנו, ומה יאמרו האומות חשוב לנו מאוד כי זו היתה כל מטרת הבריאה שעם ישראל יצליחו להטביע את חותמם על האנושות כך שהאומות יבינו שיש תכלית לבריאה. ואין שום דת שמדברת על התכלית בבריאה לנצרות- המשיח כבר בא, ואילו איסלם- כל יהבו זה הנאות החומריות והגשמיות שיהיו בגן עדן, וכנגדם- התכלית של הדת היהודית היא "לתקן עולם במלכות שדי", "לתת גדולה ליוצר בראשית...", שהייתנו בגלות גרמה לכך שאנו נתכנסנו בתוך עצמינו, כל אחד דואג לעצמו, אך לא זו מטרת היהדות אלא המטרה היא שאנו נהיה עם כזה שהאומות יכירו ביחודיותנו.

והרמב"ן מבאר- שאם עם ישראל לא יהיה קיים- לא יהיה מי שיביא את העולם למטרתו "והנה תהיה כוונתי בריאה באדם בטלה לגמרי", ולצורך מטרה זו- נצטוינו במצוות יחודיות אלוקיות ולא אנושיות, כדי שמתוך ההתרוממות שלנו- נמשוך את כל העולם להיות מוסריים ואנושיים יותר, ואילו היו חוקי התורה שכליים בלבד- היו ודאי רבים מהאומות רוצים להצטרף אלינו ובכך לבטל את יחודינו. אברהם חשש מפירוד זה.

על הפסוק: "וירא אליו ה' באלוני ממרא" (בראשית יח', א'), הקשו מדוע נגלה אליו ה' דווקא באלוני ממרא? והביא רש"י בשם חז"ל שממרא היה זה שנתן לאברהם את העצה על המילה. ובמדרש מובא שאברהם התלבט אם למול עד שבא ממרא, וזה קשה מאוד- שלאחר כל הניסיונות- אברהם נזקק לעצה מממרא? וכי אברהם אבינו שעמד בנסיונות קשים כ"כ - מהסס האם לקיים את מצוות הבורא על המילה? אלא שדרשו חז"ל בבראשית רבה (פרשה מח' אות ט'): שהיה אברהם אבינו אומר: "עד שלא מלתי היו העוברים והשבים באים אצלי, שמא תאמר משמלתי- אין עו"ש באים אצלי" דהיינו- אברהם אבינו שהיה המחנך הגדול לעבודת ה' והפיץ שם שמים בעולם תוהה שמא ע"י המילה יווצר נתק בינו לאומות וא"כ- כיצד יוכל להמשיך להשפיע? ואז ממרא גילה לו את היסוד שהיחודיות תגרום לאחדות.

וע"כ אסור לקרא לאברהם אברם, שכן המגמה צריכה להיות השפעה כללית ולא רק השפעה על ארם, על אומה אחת. שינוי השם אצל אברהם מורה שההסכמה לרוממות הלאומיות אינה ראויה אלא אם כן היא נעשית לצורך הכלל. "כי אב המון גויים נתתיך", אלא שלצורך זה יש ענין בהיפרדות. ועל כן- הקורא אברם עובר בעשה כדי ללמדנו שאין ענין בהתיחדות ישראל אלא למען כלל האנושות ותכונה זו מתחלקת אצל בני יצחק.

יעקב- מסתגר בביתו, יושב אוהלים. עשיו- פניו החוצה, איש שדה, מעורב עם הבריות. התקרבותו של עשיו לעמים האחרים גרמה את ההיפך. במקום להשפיע נעשה מושפע וחז"ל הגדירוהו "ישראל מומר".

אך יעקב מבקש את הברכות של עשיו כי בסופו של חשבון הוא מעונין להתחבר עם האומות, כדי להשפיע על כלל האמות. וז"ש בגמ' בפסחים (דף פח'.) שאברהם קראו הר, יצחק קראו שדה ויעקב קראו בית. הר ושדה הם פתוחים ומאידך בית הוא סגור. יש ארבע קירות ודלת. אברהם ויצחק לימדו את האומות עניני אמונה כללים דברים מופשטים השיכים גם לשאר האומות אך יעקב בונה את ביתו ומלמד את כל הפרטים המעשיים, תרי"ג מצוות ולא מסתפק באמונה הכללית המופשטת. ופן זה שייך רק אצל עם ישראל. ולכן דרשו חז"ל בספרי (דברים טז', ה') שמצבה היתה אהובה בזמן האבות ושנואה בזמן הבנים" ופי' הרמב"ם בהלכות ע"ז (פרק ו' הלכה ו') מצבה היתה דבר פתוח מקום שמתרכזים סביבו כולם לעבודת האל וזה היה מתאים לאבות , אך לאחר שפורסם הענין הכללי- יעקב ממשיך ומתיחד בביתו עם משפחתו. שכן בית הוא מקום סגור ולא כל הרוצה ליכנס- נכנס וז"ש יעקב "והאבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלוקים" (בראשית כח',  כב') המצבה תיהפך לבית.

יעקב מתחיל לבנות את הבית אך זהו רק אמצעי לקראת המטרה הסופית וז"ש ישעיהו (ב', ב')- "והיה באחרית הימים נכון יהיה הר בית ה'.. ונהרו אליו כל הגויים…לכו ונעלה אל הר ה' ". וזו בחינת אברהם, ההר- שמסמל את האמונה הכללית אך המשך הפסוק- "אל בית אלוקי יעקב", שכאן האומות רוצים את בחינת יעקב דהיינו כניסה אל תוך הבית ולמידת פרטי ההנהגה "ויורנו מדרכיו ונלמדה מאורחותיו". שכן לעתיד לבא אין האומות מסתפקים באמונה הכללית והם רוצים גם את ההנהגה המעשית. והדבר המפליא הוא- שדווקא יעקב שמצטמצם בתוך ביתו הוא שזוכה להתפשטות של "ופרצת ימה וקדמה וצפונה ונגבה" (בראשית כח', יד').

ועה"פ בישעיה (נח', יד')- "והאכלתיך נחלת יעקב אביך" דרשו חז"ל (בגמ' שבת דף קיח'.) "נחלה בלי מצרים" שבניגוד לאבות שהנחלה שלהם היתה מצומצמת ומתוחמת בגבולות, היתה נחלתו של יעקב ללא מצרים אלא- ימה וקדמה צפונה ונגבה. העקב של עשיו מסמלת שני דברים: א. ההליכה לקראת האומות והקירבה אליהם ב.רמיסתו של יעקב ברגל גאוה.

ומאידך היד של יעקב המשמשת את השכל, היא הפועלת את המעשים התורניים וכך נאמר בשעת לידתם "וידו אוחזת בעקב עשיו" (בראשית כה', כו') ומטרת האחיזה של יעקב בעקב עשיו היא כפולה:  א. שלא ילך יותר מידי מהר כדי שיעקב יוכל למלא את התפקיד של העם המיוחד ב. שלא ידרס אותו.

וזהו ענינו של יעקב. המדד לבחינת הנהגותו של יעקב זה כשהוא מאבד את נכסיו הלאומים ועדין הוא מוכן להיהרג על קידוש ה'- שזה מראה שהמניע של היחודיות הישראלית הוא המגמה האלוקית ולא המעמד האשי. והאדרת הלאומיות בלבד. ועל ידי כך מכירים האומות בערכם במיוחד של ישראל שגם בעת שפלותם מוסרים נפשם על קידוש ה' , ובמדרש רבה (פרשה עז', אות א') מובא: "מה הקב"ה כתוב בו "ונשגב ה' לבדו ביום ההוא" (ישעיה ב', יא') כך ביעקב "ויותר יעקב לבדו" (בראשית לב', כד') שלעתיד לבא יוברר שהרבה מהאידיאלים הם הבלים וכל התאוות יוכרו כדברים שאינם מובילים לתכלית האמת וכך רצון הבורא יוכר כאמת היחידה וכך ביעקב שהוא יוותר לבדו בתכלית המיוחדת וכולם ירצו להחזיק בכנף איש יהודי.

ועל כן במאבק של יעקב עם שרו של עשיו מובא "ותקע כף ירך יעקב" (בראשית לב', כו') . הרגל- משמשת את הגוף ונותנת לגוף את יכולת העמידה. ובאומה הרגל זה הנכסים הלאומיים: המדינה, הצבא, העושר וכו' , עשיו חושב שמטרת היחודיות של יעקב זה כדי לבנות את הלאומיות שלו. ועל כן הוא חושב שע"י שיפקיע ממנו את הענינים הללו- תתבטל לאומיותו של יעקב ולכן הוא פוגע ב"כף ירך יעקב" אך במאבקו עם יעקב הוברר "וירא כי לא יכול לו" ועשיו לומד שגם אם לוקחים מאיתנו את הנכסים הלאומים- עדיין אנו יכולים להתקיים. ולכן הוא מבקש מיעקב "שלחני כי עלה השחר" . ומכיוון שקיומנו מבוסס על המגמה האלוקית- אנו מצליחים להתקיים גם ללא נכסינו הלאומיים.

ובסוף המאבק אומר לו יעקב: "לא אשלחך כי אם ברכתני" יעקב מבקש שעשיו יודה ליחודיות שלנו ואכן הוא מודה לו על הבכורה ועל הברכות, שכן האומות יגיעו למסקנה שאנו שרים בעולם וז"ש "כי שרית עם אלוקים ועם אנשים ותוכל". ויכירו שאכן "כי מציון תצא תורה". ובאמירה "ישראל יהיה שמך" טמונה ההכרה שלעתיד לבא יכירו בשררתו של יעקב ובעליונותו אך כיום- ענינו של יעקב נשאר קיים. ולכן השם יעקב טפל אך לא מתבטל. משא"כ אצל אברהם שהשם אברם מגלה שהאגואיזם הלאומי הוא נכון וזאת התורה רצתה לשלול, ולכן הקורא לאברהם אברם עובר בעשה ובלא תעשה. וכן יש להבין את פשר יחסי ישראל והאומות לאורך ההסטוריה. הנצי"ב עה"ת וכן בספרו על "שיר השירים" במאמרו על האנטישמיות וכן בפירושו להגדה של פסח מבאר: סיפור יציאת מצרים בהגדה פותח במילים "ברוך שומר הבטחתו לישראל שהקב"ה חישב את הקץ כמ"ש לאברהם "ידוע תדע כי גר יהיה זרעך..." וממשיכים "והיא שעמדה לאבותינו ולנו שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו אלא שבכל דור ודור עומדים עלינו … והקב"ה מצילנו מידם" ואח"כ "צא ולמד- מה ביקש לבן הארמי".

ומי היא זו שעמדה לאבותינו? יש שפירושו ע"פ הפשט דהיינו ההבטחה. שנא'- "וגם את הגוי אשר יעבדו דן אנכי ואחרי כן יצאו ברכוש גדול" (בראשית טו', יד'). והבטחה זו קימת לכל הדורות.

אך הנצי"ב מקשה על כך- שכן הבטחה זו נאמרה רק לדור יוצאי מצרים? ועוד, מהו שלומדים מלבן דווקא שרוצים להשמידנו והרי היו כל כך הרבה שונאים שביקשו לעקור את הכל? ומבאר הנצי"ב ש"והיא שעמדה" היינו מ"ש "ידוע תדע כי גר יהיה זרעך…" (בראשית טו', יג') דאין זו רק נבואה אלא גם ציווי שכאשר עם ישראל יהיו אצל האומות בגלות ישארו שם בבחינת גרים ולא יתישבו שם. דהיינו- שבהיותם בגלות יהיו ישראל לעולם בבחינת גרים ולא ינסו להתאזרח ולהתערב באומות. וכשבאו בני יעקב לפרעה א"ל "לגור בארץ באנו" (בראשית מז', ד') והרי הקב"ה אמר ליעקב "ואנכי אעלך גם עלה" (בראשית מו', ד') דהינו שה' יקבע מתי יצאו משם? ולכן יש לומר שאין הכוונה שמיד לאחר הרעב נצא ממצרים שכן מועד היציאה תלוי ברצון ה' אלא בני יעקב אמרים לפרעה שאנו כאן רק בבחינת גרים ואין זה ביתנו ולכן יוסף משאיר את משפחתו בארץ גושן, כדי שלא יטמעו במצרים.

ולקראת ירידת ישראל למצרים חשש יעקב בגלל פתיחת הבית אין יותר מחיצות ועם ישראל עלול ליפגע מכך אך הקב"ה אומר ליעקב שלא יחשוש שכן: "יוסף ישית ידו על עיניך" (בראשית מו', ד') ומבאר הנצי"ב (במדבר כג', ט')- שעינך הינו המגמה שלך הדבר הכי חשוב לך. וכמו שאומרים "כבבת עינו", ונאמר "יצרנהו כאישון עינו" (דברים לב', י') וכן כתוב "לא יגרע מצדיק עיניו" (איוב לו', ז') דהיינו- שה' ימלא מבוקשו של הצדיק. וז"ש לו שיוסף ישמור על שאיפתו ומהי שאיפתו של יעקב? נאמר בדברים (לג', כח') "וישכן ישראל בטח בדד עין יעקב"- שכשעם ישראל יושבים לבד- הם יושבים בטח וזוהי השאיפה של יעקב. וז"ש בלעם (במדבר כג', ט') "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" ומבאר הנצי"ב שכשישראל רוצים להתערב בגויים- אז הקב"ה גורם שהאומות ישנאו אותם ולא יחשיבו את ישראל כלל, שכן עיקר השאיפה הלאומית שלנו היא "הן עם לבדד ישכון" וכמו שטען היטלר שהיהודים מתערבים יותר מידי בעניני גרמניה, ומעורבותנו בגרמנים המיטה שואה . וחז"ל דרשו (בגמ' סנהדרין דף קד'.) "אני אמרתי וישכון ישראל בטח בדד" עכשיו יהיה בדד מושבם שנאמר "איכה ישבה בדד" (איכה א', א'). וכן מצאנו- "ותמלא הארץ אותם" (שמות א', ז') שרצו ישראל להתפזר בכל מצרים ולהתערב , ובתהילים מובא שהם הפרו ברית מילה כדי להתערב באומות וע"ז נאמר "והפך ליבם לשנא עמו" שהקב"ה גרם שהמצרים ישנאו את היהודים בגלל שהפרו ברית ואומנם הבית הלוי מסביר שמלו אלא שמשכו ערלתם כדי שלא יראו כמהולים- מ"מ הרעיון הוא שלא רצו להבליט את יחודיותם.

הקב"ה הבטיח לאברהם בברית המילה את א"י בשנית. ומדוע חזר ה' על הבטחת הארץ הרי הארץ כבר הובטחה לו בברית בין הבתרים?

אלא כיוון שא"ל אב המון גויים- נתן לו את הברית מילה שדווקא ע"י המיוחדות של ישראל- ע"י ברית המילה ובהיותם בא"י- ניתן לקים את המגמה של אב המון גויים. אלא שבפועל- גילו ישראל בחטא המרגלים חסרון בקשר ובזיקה לא"י ובתהילים (קו', כד') מובא "וימאסו בארץ חמדה".

וע"כ "וישא ידו להם להפיל אותם במדבר ולהפיל זרעם בגוים ולזרותם בארצות".

ובתורה אמנם מוזכר שדור המרגלים- לא ראו את א"י יומתו במדבר, אך מהו "ולזרותם בארצות"? אלא מבארים הנצי"ב והמלבי"ם וכ"כ במדרש שזהו הפשט בפסוק "ואולם חי אני וימלא כבוד ה' את כל הארץ… אם יראו את הארץ" (במדבר יד', כא') שהמשמעות של "ימלא כבוד ה' את כל הארץ"-הינו- שישראל יהיו מפוזרים באומות ובמדרש מובא שכבוד ה' היינו ישראל, והם יהיו בכל העולם!

שכן מתחילה היתה התוכנית- שבנ"י יכנסו לא"י ויגרמו מא"י קידוש ה' שכל האומות יכירו בתכלית של "כי מציון תצא תורה " אך כשגילו חוסר זיקה לא"י- ההשפעה הלאומית לא תהיה דרך א"י אלא דרך הפיזור באומות ורק אח"כ ישובו אל א"י למילוי יעודם. וז"ש בהגדה של פסח: "והיא שעמדה"- ששמירת היחודיות של ישראל, שיהיו תמיד בבחינה של גרים- זה מה שישמור על קיומו של העם בגלות. ואם יאמרו הרי האומות הם מתורבתים, אינטלגנטים? משיב בעל ההגדה "צא ולמד מה בקש לבן הארמי…" ליעקב לא היתה ה"א שלבן יפגע בו שהרי הוא היה חותנו ואחי אמו. ואעפ"כ א"ל "יש לאל ידי לעשות עמכם רע" (בראשית לא', כט') וזאת כדי ללמדנו שישראל חייבים להיות לבדד ודווקא מתוך כך תהיה השפעה אוניברסלית ולולי כך- השנאה מתפרצת בכל תואנה שהיא.

מובא בחז"ל- שישראל נמשלו לאש "והיה בית יעקב אש" (עובדיה א', יח') והאומות למים "מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה" (שיר השירים ח', ז'). כשמים ואש נפגשים יחד המים מכבים את האש. אך כשיש הפסקה כגון ע"י סיר האש פועלת על המים.

וכך- כשיש מגע בין ישראל לאומות- האומות פוגעים בישראל. אך כשיש הפסק של עם לבדד ישכון אז האש מחממת את המים וכך האומות יושפעו מישראל. וזוהי ה"הבדלה על מנת הכללה" כלשונו של הרב זצ"ל. ובגמ' בברכות (דף סא':) מסופר על פפוס בן יהודה ור"ע שנתפסו. ר"ע- על דברי תורה (על שהקהיל קהלות ברבים). ופפוס- על דברים בטלים. וביאר הרב בעין אי"ה שפפוס תפס שאין צורך להבליט את היהדות בשעה שהרומאים מתנגדים ללימוד תורה. ור"ע השיב לו- שכלפי הגויים- שכל שתוותר להם- לא יעזור, אתה צריך לשמר על היחודיות שלך. וכשפפוס הושלך לכלא- גילה שר"ע הוא היהודי הגאה ושזוהי התכלית האמיתית ועל כן אמר לו "אשריך ר"ע שנתפסת על דברי תורה..." המאבק שהחל בין האחים יעקב ועשיו והסתיים בנצחונו של יעקב, המשיך במאבק של ישראל ואומות העולם.

הסכנה הגדולה היא שכיום המאבק שוב חוזר להיות בין האחים, ביננו לבין עצמינו, שכן יש יהודים שתופסים ש"מדינת ישראל היא מדינת כל אזרחיה", ויש צורך ב"מהפכה חברתית". זהו בדיוק מה שרצו היוונים לעשות, לנתק בין ישראל לאלוקיו וזהו שאמרו להם: כתבו לכם על קרן השור אין לנו חלק באלוקי ישראל" ובהבטחה ליעקב נאמר (בראשית כח', יד') שאחר כל הגלות יתקיים בו "ונברכו בך כל משפחות האדמה ובזרעך" ובהמשך "כי לא אעזבך עד אשר אם עשיתי את אשר דברתי לך" (שם פס' טו') שהתכלית תתקים בסופו של דבר. וככל שנשמור על "הן עם לבדד ישכון" יתקיים בנו "וישכון ישראל בטח בדד" אכי"ר.

