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'על כן קרא למקום סוכות'
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
וישלח תשס"ז
"ויבן לו בית ולמקנהו עשה סוכות על כן קרא למקום סוכות", ודבר תימה הוא, שקרא למקום ע"ש הסוכה שעשה למקנהו.

על היחסים שבין האבות ותרומת כל אחד מהם לבניינה של האומה, אמרו חז"ל כמה דברים:
מאי דכתיב והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלקי יעקב – אלקי יעקב ולא אלקי אברהם ויצחק? אלא לא כאברהם שקראו הר, ולא כיצחק שקראו שדה אלא כיעקב שקראו בית שנא' ויקרא למקום ההוא בית א-ל (פסחים פח').

וכ' שם הגר"א שאלו שלשה הם כנגד תורה עבודה וגמ"ח, שההר הוא כנגד אברהם – חסד, והוא הר המוריה, יצחק קראו שדה כנגד העבודה והוא העזרה, חלק המקדש ללא גג כשדה, מקום הקרבת הקרבנות, ויעקב איש תם יושב אהלים כנגד תורה המונחת בבית קדש הקדשים.
הרי שיעקב איש התורה שייך באופן מיוחד לבית המקדש מקום התורה בקה"ק.

על הקשר בין תורה לקה"ק אמרו חז"ל בפ' תרומה, עה"פ ויקחו לי תרומה, משל למלך שהיתה לו בת יחידה, בא א' מן המלכים ונטלה וביקש לילך לארצו וליטול את אשתו, א"ל המלך: בתי שנתתי לך יחידית היא, לפרוש ממנה איני יכול, לומר לך אל תטלה איני יכול, לפי שהיא אשתך, אלא זו טובה עשה לי, שכל מקום שאתה הולך, קיטון אחד עשה לי שאדור אצלכם, שאיני יכול להניח לבתי, כך אמר הקב"ה: נתתי לכם תורה, לפרוש ממנה איני יכול, לומר לכם אל תטלוה איני יכול, אלא בכל מקום שאתם הולכים בית א' עשו לי שאדור בתוכו, שנא' ועשו לי מקדש.

נתינת תורה לישראל היא הביטוי הנשגב ביותר לקשר האינטימי שבין ישראל לרבש"ע, וע"כ הם מתייחדים בקיטון, בבית קה"ק שם מונחת התורה, והיא הקרויה "חדר המטות", וע"כ בזכות יעקב איש התורה זכו לבית המקדש.

זהו שאמר דוד "עד אמצא מקום לה' משכנות לאביר יעקב" (תהילים קלב') והקשו הרד"ק והמצודות למה הזכיר בשבועתו את יעקב דוקא, ועפ"י חז"ל מובן שביהמ"ק מכוחו של יעקב הוא.

עפי"ז נבין ביטוי נוסף שנאמר על יעקב והוא בתחילת התפילה, "הא-ל הגדול הגבור והנורא", ועפ"י חכמי הסוד, הם ג' האבות: גדולה היא חסד לאברהם, גבורה היא מדת הדין כנגד יצחק, ויעקב נקרא תפארת, כיוון שהוא מאחד את שתי המדות של חסד ודין, וע"כ נקרא המקדש "בית תפארתנו", ואף תורה נקראת תפארת – לך ה' הגדולה והגבורה והתפארת, וכן קרא המהר"ל לספרו על התורה "תפארת ישראל", שחז"ל דרשו שם והתפארת זו מתן תורה. אך בתפילה אנו מזכירים את יעקב בשם נורא.

באמת ענין אחד הוא, שחז"ל דרשו (יומא סט:) למה נקרא שמן אנשי כנה"ג, שהחזירו עטרה ליושנה, אתא משה אמר "הא-ל הגדול הגבור והנורא וכו', אתא ירמיהו אמר נכרים מקרקרין בהיכלו, איה נוראותיו, לא אמר נורא", הרי שבחסרון המקדש חסר גילוי מדת נורא. ורש"י פי' בס' הפרדס "שאין נורא אלא בביהמ"ק כדאמר "נורא אלקים ממקדשיך", שמדת נורא במקדש הוא, וזהו שאמר יעקב כשקץ משנתו "מה נורא המקום הזה".

מהי מדת ה"נורא"?
לאחר חטא העגל ביקש משה "ונפלינו אני ועמך מכל העם אשר על פני האדמה", ופי' חז"ל הובא ברש"י, שביקש משה שלא תשרה שכינה על עם אחר, והקב"ה נענה לו ואמר "הנה אנכי כורת ברית, נגד כל עמך אעשה נפלאות אשר לא נבראו בכל הארץ ובכל הגוים וראה כל העם אשר אתה בקרבו את מעשה ה' כי נורא הוא", וכידוע פי' הגר"א שחזרה שכינה לישראל אחר חטא העגל, והדבר בא לידי ביטוי בחזרת ענני הכבוד שהיו גדולים מהקודמים שהסתלקו בחטא העגל (ע' גר"א ריש שיר השירים) ואז היה ה' נורא, ונורא זה איננו רק ביטוי של יראה ופחד, אלא של השראת שכינה בגלוי, וכמ"ש אומרים בהגדה "ובמורא גדול" זה גילוי שכינה, והיינו שבתרגום נאמר "ובחזונא רבה", היינו גילוי ומראה גדול, וביהמ"ק הוא מקום השראת שכינה, וע"כ מדתו נורא, ומזה נודע הצורך לעלות לרגל "למען תלמד ליראה את ה' ", כי במקום הזה נאמר "בהר ה' יראה".

בפ' בכורים נאמר "ויביאנו אל המקום הזה ויתן לנו את הארץ הזאת", ופירש"י: "אל המקום הזה זה ביהמ"ק, "ויתן לנו את הארץ הזאת", כמשמעו. והדברים תמוהים, איך הקדים ביהמ"ק שנבנה אחר ארבע מאות וארבעים שנה לכניסתם לארץ.

אלא ששתי קדושות לארץ ישראל, קדושת המצוות המחייבת מצות התלויות בארץ, וקדושת המקדש והשראת השכינה, ועל הקדושה השניה נאמר שעשר קדושות הן בארץ ישראל, וכל הפסוק קאי על ארץ ישראל אלא שמדבר על ב' סוגי קדושה. הביא אותנו למקום שיש בו קדושת מקדש, ויתן לנו מקום שיש בו קדושת מצוות. (עי' על זה בספר בית ישי להגר"ש פישר שליט"א).

וכן הוא ברש"י פ' משפטים "הנה אנכי שולח מלאך לפניך לשמרך בדרך ולהביאך אל המקום אשר הכינותי", וכ' רש"י: אשר זמנתי לכם, זהו פשוטו ומדרשו, אשר הכינותי – כבר מקומי נוכח כנגדו, וזה א' מהמקראות שאומרות שביהמ"ק של מעלה מכוון כנגד ביהמ"ק שלמטה". ומה שייך שהמלאך יביאם אל ביהמ"ק שנבנה מאות שנים מאוחר יותר, אלא כוונת רש"י שהמלאך יביאם לארץ ישראל שיש בה ב' קדושות, קדושת המצוות וקדושת המקדש. וקדושת המקדש המתפשטת על כל ארץ ישראל, פירושה שכל הארץ היא כחצר לבית המלך וארץ ישראל היא כפלטרין של מלך שיש בו היכל ואולם וחצר ומגרש, ואלו עשר קדושות שבארץ ישראל לענין קדושת המקדש, וכל ארץ ישראל נבחנת כביהמ"ק בעשר מחיצות זו לפנים מזו. וקדושת הארץ מבחינה זו ניזונת מקדושת המקדש. זהו שדרשו חז"ל "ויביאנו אל המקום הזה – זה ביהמ"ק, יכול זה ארץ ישראל, כשהוא אומר ויתן לנו את הארץ הזאת, הרי ארץ ישראל אמור ומה ת"ל ויביאנו אל המקום הזה, זה בנין ביהמ"ק, שבשכר ביאתנו אל המקום הזה ניתן לנו את הארץ הזאת (ספרי ריש תבוא). הרי שכיבוש ארץ ישראל הוא בזכות המקדש.

ובזה יישב הרב פישר שליט"א מדוע לא מנע הרמב"ם מצות ישוב ארץ ישראל במנין המצות, שהרי עיקר המצוה היא "ונכבשה הארץ לפני ה' " היינו לצורך המקדש, ולאחר שנבנה הבית נתקדשה כל ארץ ישראל בקדושת המקדש, ולשי' הרמב"ם קדושת המקדש לא בטלה לעולם (סופ"ו מהל' בית הבחירה) א"כ נתקיימה כבר המצוה.

וע"כ שלמותם של ישראל היא דוקא בארץ ישראל, וכדברי הרמב"ן בפ' אחרי מות, וכל המצות שבחו"ל אינם אלא בבחי' הציבי לך ציונים, "כי עיקר המצות ליושבים בארץ ה' ".

וזה החילוק שבין ארץ ישראל לעבר הירדן, שלענין קדושת המצות אין חילוק ביניהם והכל ארץ ישראל. משא"כ לענין קדושת השכינה והמקדש. וזהו שאמר בספרי זוטא פ' נשא (פ' ב') ארץ כנען כשרה לבית השכינה ואין עבר הירדן כשרה לבית השכינה, ופי' הרמב"ן בפ' חוקת, שעבה"י אינה ראויה לביהמ"ק והשראת השכינה, וקשה, הרי גם ארץ ישראל אינה ראויה מלבד ירושלים, אלא פי' המפרשים שאפי' בזמן היתר הבמות אין רשות להקריב בעבה"י, שאין בה קדושת שכינה, וע"כ לא קבעו האבות מקום מגוריהם בעבה"י, אף שהיא מארץ ישראל, ויעקב שעבר את הירדן מיד מתה רחל, ופי' הרמב"ן שבארץ ישראל מחויב יותר וע"כ לא נתנו לו מן השמים להיות עם שתי אחיות, אבל בסוכות גר שנתיים עם ב' אחיות, שהיא מעבה"י, ששם המצוות הן בגדר ציונים.

ויעקב הוא שלמות האדם, שהרי שופריה דיעקב מעין שופריה דאדם הראשון, ודמותו חקוקה בכסא הכבוד, והוא צלם אלקים כפי שהיה באידיאליות שלו, וכל האומות התקלקל צלם אלקים שלהם, וכמו שכ' הרמב"ם במשנה בב"ק "עמד וימודד ארץ ראה ויתר גוים", שראה ז' מצוות שקבלו עליהם בני נח והתיר להם, וכ' הרמב"ם, "ואל יקשה בעיניך, לפי שמי שאין בו שלמות המדות האנושיות, אינו בכלל האדם על האמת".

וע"כ בסוכות מפטירין במלחמת גוג ומגוג שהוא בגי' ע', ששבעים אומות נלחמות נגד ישראל, ודוקא בחג הסוכות שאנו מתפללים ומקריבים עבורם?! אלא שזה גופא מעורר אצלם כעס, שאנו מציגים אותם בערותם, שהם חסרי צלם אלקים, וחורה להם שאנו אפוטרופסים עליהם ודואגים להם כמ"ש בתהילים "ננתקה את מוסרותימו" וכו', וצלם אלקים מיוחד זה הוא דוקא בארץ ישראל ולא בחו"ל.
וכ' הגר"א שיצ"מ בזכות אברהם, והליכת המדבר כנגד יצחק, וכיבוש ארץ ישראל כנגד יעקב, וע"כ נקראת הארץ ע"ש ישראל סבא, והיינו שיעקב איש התפארת, יושב באהלי תורה, ובזכותו הבית המקדש הוא הגורם לקדושת השכינה בארץ ישראל, ושם מתגלית תפארתו של עם ישראל, וע"כ כשיושב בעבה"י מבליט את חסרון הקדושה והשלמות בכך שקורא למקום סוכות ע"ש המקנה, בניגוד לארץ ישראל ששם מקום מושב האדם השלם.

