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ואחות לוטן תמנע
 הרב אריה שטרן שליט"א
אשכולות פרשת וישלח תשס"ז
בסיומה של פרשת וישלח נמצא פרק ארוך אשר מפרט את כל תולדותיו של עשו. בין היתר מספרת התורה על תמנע : "ותמנע היתה פילגש לאליפז בן עשו ותלד לאליפז את עמלק". בהמשך שוב חוזרת התורה לספר נתון נוסף על תמנע : "ואחות לוטן תמנע".

למקרא הדברים אנו עומדים ותמהים – הזאת היא תורתנו הקדושה ? וכי הייחוס של תמנע כל כך חשוב להנציחו בתורת אמת ? האם יש צורך לקרוא בתורה בציבור בשבת קודש על דברים שוליים ובלתי חשובים כגון אלו ?

זהירות מרובה צריכים אנו להיזהר בשעה שאנו מעלים שאלות אלו על דל שפתותינו, שכן זה לשון הגמ' במס' סנהדרין דף צ"ט: "ת"ר והנפש אשר תעשה ביד רמה – זה מנשה בן חזקיה שהיה יושב ודורש בהגדות של דופי, וכי לא היה לו למשה לכתוב אלא ואחות לוטן תמנע, ותמנע היתה פילגש לאליפז. יצתה בת קול ואמרה לו : תשב באחיך תדבר, בבן אמך תתן דופי, אלה עשית והחרשתי, דמית היות אהיה כמוך, אוכיחך ואערכה לעיניך. ועליו מפורש בקבלה הוי מושכי העוון בחבלי השווא וכעבות העגלה חטאה ".

ועל כך כתב הרמב"ם בהקדמתו לפרק חלק בענין י"ג עיקרי האמונה, שהיסוד השמיני הוא להאמין שכל התורה כולה היא הנתונה למשה רבנו עליו השלום, ושכולה הגיעה אליו מאת ה'. לכן אין הבדל בין הפסוק שמע ישראל או אנכי ה' לבין הפסוק ובני חם כוש או שם אשתו מהיטבאל. הכל תורת ה' תמימה, טהורה, קדושה, אמת. ולא היה מנשה אצלם כופר ומתעתע יותר מכל כופר אלא מפני מחשבתו כי בתורה לב וקליפה וכי אלו הדברים הם סיפורים שאין בהם תועלת. ובאמת כל מילה בתורה יש בה חכמות ופלאים למי שהבינו ה', ואין לאדם אלא להלך בעקבות דוד משיח ה' אשר התפלל "גל עיני ואביטה נפלאות מתורתך".

ואכן הגמ' בהמשך שם מבארת מה הלימוד הנובע מפסוקים אלו – "תמנע בת מלכים היתה, דכתיב אלוף לוטן אלוף תמנע, וכל אלוף מלכותא בלא תגא היא. בעיא לאיגיורי, באתה אצל אברהם יצחק ויעקב ולא קיבלוה, הלכה והיתה פילגש לאליפז בן עשו. אמרה מוטב תהא שפחה לאומה זו ולא תהא גבירה לאומה אחרת, נפק מינה עמלק דצערינהו לישראל. מאי טעמא – דלא איבעי להו לרחקה".

בספר מועדי הראי"ה מסופר על שמחת הפורים שהיתה בבית הרב קוק זצ"ל בתקופת היותו ביפו. בין ניגון לניגון ובין ריקוד לריקוד דרש הרב בפני הבאים מענינו של יום, הפסיק ושתה לחיים ושוב המשיך. והנה נכנס אחד מראשי הקהל ר' משה בצלאל, ומכיון שהיה מבוסם במקצת פנה אל הרב שיאמר דברי תורה על פסוק שלכאורא לא ניתן לומר שם כלום, והוא הפסוק ואחות לוטן תמנע. זקף הרב את עיניו ואמר בחיוך רחב הלא פסוק זה כל כולו שייך לפורים, שכן מכאן נולד עמלק סב סבו של המן. עמלק נולד מחמת שריחקו את אמו בשעה שהיו צריכים לגיירה, והתיקון של החטא הקדמון הזה היה בימי מרדכי ואסתר שנאמר "ורבים מעמי הארץ מתיהדים" שהכניסו רבים תחת כנפי השכינה.

וכאן התחיל הרב מרחיב את הדיבור על קירוב ועל ריחוק, על אברהם אבינו שמצד אחד נאמר עליו ועל שרה "ואת הנפש אשר עשו בחרן" שגיירו את האנשים ואת הנשים, ומצד שני אומר ר' יוחנן במס' נדרים דף ל"ב. שחטא אברהם אבינו בזה שוויתר על הנפש של אנשי מלך סדום.

עוד מצאנו מחלוקת במדרש רבה "ר' יודה אומר כעס היה לאבינו אברהם בשעה שפרש לוט בן אחיו מעמו, אמר הקב"ה לכל הוא מדבק וללוט אחיו אינו מדבק. ר' נחמיה אמר כעס היה לקב"ה בשעה שהיה מהלך לוט עם אברהם אבינו, אמר הקב"ה אני אמרתי לזרעך אתן את הארץ הזאת והוא מדביק את לוט בן אחיו, הה"ד גרש לץ ויצא מדון, גרש לץ זה לוט" (ב"ר ח,יד) .

שאלת קירוב רחוקים איננה כה פשוטה. לעיתים באותו אדם ובאותו ענין יש צדדים לכאן ולכאן וצריכים הדברים להיעשות בזהירות מרובה ובשיקול דעת מעמיק. תפילתנו בפינו שנהיה מן המקרבים ולא מן המרחקים, והכל למען שמו באהבה.

