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ויאבק איש עמו 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת וישלח
"ויאבק איש עמו"

יש בפרשה זו "רמז לדורות, כי כל אשר אירע לאבינו עם עשו אחיו, יארע לנו תמיד עם בני עשו" (רמב"ן). כל דברי ימי ישראל מקופלים באותו לילה ארוך. "ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר" (בראשית לב', כד'). ואיש זה הוא יריבו הנצחי של יעקב, כמו שאמרו חז"ל "הלכה בידוע שעשו שונא ליעקב". 

מה יסודה של הלכה נצחית זו? 

כתב הרמב"ם באגרת תימן: "ומפני שיחד אותנו הבורא במצותיו וחוקותיו והתבארה מעלתנו על זולתנו וכו' קנאונו (שנאונו) עובדי ע"ז כולם על דתנו קנאה גדולה וכו', ורצונם להלחם בה' ולעשות מריבה עמו, ואלקים הוא, ומי ירב לו"? וע"כ נלחמים אומה"ע נגד אותה אומה המייצגת את אלקים בעולם, כמ"ש הנביא ישעיהו, "ואתם עדי נאום ה' ואני א-ל". ואמרו חז"ל: אם אתם עדי אני א-ל, ואם אין אתם עדי, כביכול אינני אלקים. 

דבריו אלו של הרמב"ם, שמלחמת אומה"ע בישראל היא באמת מלחמה נגד אלקים, מפורשים בכמה וכמה מקראות. לדוגמא: "אשיב נקם לצרי ולמשנאי אשלם". וכ' ע"ז הרמב"ן: אך לשנאתו של הקב"ה יעשו בנו כל הרעות האלה, והם צריו ומשנאיו". וכך פותח ספר תהילים: "למה רגשו גויים ולאומים יהגו ריק, יתיצבו מלכי ארץ ורוזנים נוסדו יחד, על ה' ועל משיחו". ומה רצונם? "ננתקה את מוסרותימו ונשליכה ממנו עבותימו". האידיאל האלקי שכנסת ישראל מייצגת בעולם, הוא הדבר המכביד על אומה"ע, ושאיפתם להשתחרר מהעול המוסרי שישראל מטילים עליהם. וכך אמר היטלר ימ"ש לסופר הגרמני ראושנינג: "ההשגחה יעדה אותי להיות משחררה הגדול של האנושות...אני משחרר את האנושות מכבלי המוסר של היהדות". 

אין זה אומר שכל גוי מכיר תפיסה זו, אך באופן תת הכרתי הם מתגוננים מפני היהדות ע"י שנאה זו. 
"האלילות הרגישה בישראל, ביהדות, את אויבתה היותר גדולה, את הכח שלפי מדת הגלותו יצר לה העולם, ותצא שנאה אינסטינקטיבית עזה לישראל מכל הגוים (אורות עמ' מ"ט). 

וביתר פירוט:
"עד תור הגאולה העתידה השפענו על העולם רק לימודי חובות, מוסר וצדק היוצא מדעת אלקים אמת, וחובות אין העולם חפץ לקבל, ואם הוא מקבל, נשאר בלב טינא על המעורר הראשי לידיעת החובות, שאינה נותנת לנפש הברברית להתפשט בכל מאוויה. אבל בבא התור של אור העולם להגלות יוודע לעולם שדרכי החיים של העונג האמיתי אנחנו משפיעים בעולם וכו' ועונג ואושר זהו דבר השוה לכל, עכ"פ לחשוק בו, ואת המקור המשפיע אושר ועונג מכבדים ומחבבים, וע"כ "יחזיקו עשרה אנשים מכל לשונות הגוים בכנף איש יהודי" (אורות עמ' קנ"ז). 

סופו של המאבק גנוז בסיומו של אותו לילה. "וירא כי לא יכול לו...ויאמר שלחני כי עלה השחר" (בראשית לב', כו'-כז'). המאבק אפשרי רק בלילה, כאשר עדין החשך יכסה ארץ, אך בפרוש השחר מתגלית האמת. שרו של עשו מבקש לנתק מגע ולהפסיק את המאבק, אך יעקב אינו מוכן. הוא דורש את הודאתו של עשו, שכן בלא זה לא יוכל המאבק להסתיים והוא יתחדש בעתיד בנושאים שונים. "ויאמר לא אשלחך כי אם ברכתני". כשתודה שישראל לא זו בלבד שאינו סיבה לשנאה אלא מקור לברכה. 

וכך כבר נאמר לאברהם בסיום נסיון העקדה, "כי ברך אברכך וכו' וירש זרעך את שער שונאיו ויתברכו בזרעך כל גויי הארץ". שתי ברכות נתברך אברהם. האחת היא חוסנו ונצחיותו, שלעולם לא יוכלו לעם הזה, ולעולם ירש את אויביו. והשניה היא הברכה הרוחנית המעידה על יעודו - "ונברכו בך כל משפחות האדמה" (בראשית כח', יד'). שכל האומות יכירו בסופו של דבר בסגולתו וערכו המיוחד של עם ישראל, ושהוא מהווה ברכה לעולם. 

ואכן שרו של עשו קיבל זאת - "ויברך אותו שם", שהודה לו על הברכות והבכורה. וזה סימן לבנים. שבאחרית הימים יבאו כלם ויאמרו "לכו ונעלה אל הר ה', אל בית אלוקי יעקב ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו, כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים" (ישעיה ב', ג'). 
