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על שרו של עשו
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת וישלח תשס"ד
"ויאבק איש עמו עד עלות השחר", "ר' חייא בר חנינא אמר, שרו של עשו היה" (ב"ר עב). על דמותו של אותו האיש אמרו חז"ל שתי דעות. "רשב"ג אמר כעכו"ם נדמה לו, ר"ש ב"א אמר כתלמיד חכם נדמה לו" (חולין צא).

בשני אופנים מנסים אומה"ע מאז ומתמיד להכחיד את ישראל. אופן אחד הוא בדרך של מלחמה ע"י חרב. גזירות ועינויים, פוגרומים ואינקוזיציה ומסעי צלב – כעכו"ם נדמה לו. הדרך השניה היא בדרך של פיתויים והשפעות, התקרבות והתבוללות- כת"ח נדמה לו.

גדולי ישראל הבחינו בזאת, והזהירו מפני מתק שפתיים והארת פנים של הגוי. מעולם לא נאבקו לקבל שוויון זכויות בארצות הגוים. אדרבה, בתקופת האמנציפציה חששו מאוד לגורל היהדות.

הרב קוק זצ"ל הסביר בזאת את משמעותן של הנחשים והעקרבים שבבורו של יוסף.

הנחש מקיש באופן מכוון. "הוא ישופך ראש". ונשיכתו נובעת משנאת הנחש לזרע חוה. לעומת זאת העקרב אינו עוקץ בכוונה להזיק, ותנועת זנבו גורמת לעקיצה אף בלא כוונה.

לעומת זאת, הנחש מוגבל בארסו. לאחר הנשיכה מתמעט הארס ומתמלא שוב רק לאחר זמן. אך העקרב, אין ארסו מתמעט ע"י העקיצה, ובלשון הירושלמי (ברכות פ"ה) :דמחיא בתר מחיא", מכה ושוב מכה.

ישנן תקופות שאומה"ע נלחמים נגדנו כנחשים הנושכים בכוונה, ורצונם לכלותינו מעל האדמה, אלא שהארס מתמעט והולך, משום שבישראל מתעוררים כוחות של קדושה כנגדן, ולמדנו להתגונן ולעמוד בנסיון. "אשר הוכתי בית מאהבי (זכריה יג, ו), "המה גרמו לאהיביני על אבי שבשמים" (ויק"ר לב, א). אבל עקיצות העקרב, השפעת האומות שאנו יושבים בקרבם בדרך של שלום ושלוה, היא הגרועה, שהארס הזה אינו כלה, ונמשך וחוזר על עצמו, ודוקא משום שנסיונות הכליה נעשים ללא כוונת שמד, הם הפועלים ביותר. בימינו בא הדבר לידי ביטוי בגלות אמריקה ואירופה, הפועלים כעקרב, מתוך הישיבה בארץ שפע ובשוויון זכויות, ובגלות ברית המועצות שנשיכתה כנחש. דוקא בארצות הרווחה הגיע נגע ההתבוללות לממדים מבהילים, ומאיימים על עצם קיום היהדות שם.

אלו שני הפירושים על "ויאבק איש עמו". רש"י פי' לשון התקשר, שכן דרך המתעצם להפיל איש את רעהו שאובקו בזרועותיו. והרמב"ן פי' ויאבק כמו ויחבק, לשון חיבה ורעות. והם הם שני הפרושים של חז"ל : כעכו"ם או כתלמיד חכם.

בין אם המאבק עם שרו של עשו היה במחזה הנבואה או בעולם החושים, כמחלוקת הרמב"ם והרמב"ן, מ"מ בפגישתו של עשו עם יעקב אנו חוזרים לעולם הריאלי, וגם כאן אנו נפגשים בשתי הדעות.

"וירץ עשו לקראתו ויחבקהו ויפול על צואריו וישקהו ויבכו". ואמרו חז"ל: "וישקהו, נקוד עליו, מלמד שנכמרו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל ליבו. א"ל ר' ינאי א"כ למה נקוד עליו, אלא מלמד שלא בא לנשקו אלא לנשכו, ונעשה צוארו של יעקב שיש וקהו שיניו של אותו רשע". (ב"ר עח, יב).

וכבר העירו המפרשים, שיותר מדי ביטויי חיבה היו כאן. ריצה, חיבוק, נפילה על הצואר, נשיקה ובכי. יעקב אבינו מוחל על הטובות. "יעבר נא אדני לפני עבדו ואני אתנהלה לאיטי".

וכבר הבטיחונו הנביאים, עפ"י הרמב"ם, ששתי השיטות לא יצליחו. "כל כלי יוצר עליך לא יצלח, וכל לשון תקום אתך למשפט תרשיעי". לא החרב, ולא חלקת הלשון יצליחו לכלות את ישראל. "ובאו האובדים מארץ אשור והנידחים מארץ מצרים". סופם של ישראל שיחזרו, הן מארצות המצרים והמצוקה, והן מארצות האושר.

