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ויותר יעקב לבדו 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת וישלח
"ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר" (בראשית לב', כד'). "לבדו" אינו רק תיאור מצב, אלא מהותו ותוכנו של יעקב.

כשיעקב יורד למצרים הבטיח לו הקב"ה "ויוסף ישית ידו על עיניך". ופירושים שונים ניתנו לפסוק זה. הנצי"ב פירש שעינו של אדם הכוונה עיקר שאיפתו, מדתו המיוחדת כמו "לא יגרע מצדיק עניו", היינו שתשוקתו המיוחדת תתקיים. והכוונה כאן שיוסף ימלא את תשוקתו המיוחדת של יעקב. ומהו בקשתו של יעקב? נאמר בספר דברים "וישכון ישראל בטח בדד עין יעקב", כלומר: עין יעקב, תשוקתו המיוחדת היא שישראל ישכון בטח ובדד. אין עם ישראל יכול למלא את תפקידו אא"כ הוא יושב בדד, ואינו מעורב עם האומות "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב", ופירש הנצי"ב שם, שתכונתו המיוחדת של ישראל להיות בדד ולא להתערב עם שאר האומות, אך בזמן שישראל סבורים שייטב להם אם יתחברו עם אומה"ע, מסבב הקב"ה שיהיו שנואים – "ובגויים לא יתחשב".

ומדרש מפרש בפ' שמות "בה' בגדו כי בנים זרים ילדו, עתה יאכלם חדש חלקיהם, כשמת יוסף הצדיק הפרו ברית מילה, ואמרו נהיה כמצרים, וכיון שעשו כך, הפך הקב"ה האהבה שהיו המצרים אוהבים אותם לשנאה, שנאמר "הפך לבם לשנוא עמו", לקיים מה שנאמר "עתה יאכל חדש חלקיהם".

המחשבה שההתקרבות לגוים תטשטש את ההבדלים בינינו לבינם, ותפחית את עצמת השנאה, הוכחה מאז ומעולם כרעיון עועים.

הגמ' מספרת על ר' עקיבא שהיה מקהיל קהלות ומלמד תורה למרות האיסור שהטילו הרומאים, וכששאל אותו פפוס בן יהודה מדוע הוא מתגרה ברומאים, ענה לו ר"ע במשל המפורסם שהציע השועל לדגים לעלות אל היבשה ולחיות אתו בשלום. וענו לו הדגים בלגלוג "אתה הוא שאומרים עליך שפקח שבחיות אתה, לא פקח אתה אלא שוטה, ומה במקום חיותנו אנו מתייראים במקום מיתתנו לא כל שכן", וכך אמר לו ר"ע, בזמן שאנו עוסקים בתורה דכתיב בה "כי הוא חייך ואורך ימיך", אנו מתייראים, כשאנו פוסקים לא כ"ש ".
