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ויאבק איש עמו
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת וישלח
החתם סופר בפירושו כותב שהפרשיות בהן אנו עוסקים מכוונות כנגד מאורעות ותקופות שיהיו לישראל בעתיד.

פרשת וישלח מקבילה לתקופה בה עם ישראל יהיה מוכה ומושפל בידי האומות, וכפי שכותב הרמב"ן (בראשית לב, כו)על המאבק של יעקב עם שרו של עשו:

המאורע כולו רמז לדורות שיהיה דור בזרעו של יעקב, יתגבר עליהם עשו עד שיהיה קרוב לקעקע ביצתן...
ומה היו עושים בדורו של שמד, היו מביאים כדוריות של ברזל ומלבנין אותם באוּר ונותנים אותם תחת שיחיהן ומשיאין נפשותם מהן. ויש דורות אחרים שעשו עמנו כזה ויותר רע מזה, והכל סבלנו ועבר עלינו, כמו שרמז: "ויבא יעקב שלם" (לג, יח).

כיון שהאבקות בין יעקב לשרו של עשו היא רמז לעתיד, בואו ונציץ לעומקה של פרשה זו.

"וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ, וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר. וַיַּרְא כִּי לֹא יָכֹל לוֹ וַיִּגַּע בְּכַף יְרֵכוֹ וַתֵּקַע כַּף יֶרֶךְ יַעֲקֹב בְּהֵאָבְקוֹ עִמּוֹ" (בראשית לב, כה-כו).

אמר רבי יהושע בן לוי: מלמד שהעלו אבק מרגלותם עד כסא הכבוד, כתיב הכא "בהאבקו עמו", וכתיב התם "וענן אבק רגליו". (חולין צא.)

ובעל הטורים: "ויאבק" בגימטריא "כסא הכבוד". והדברים טעונים ביאור. מה ענין האבק הזה, ומה המשמעות שהאבק עלה עד כסא הכבוד? והוסיפו חז"ל: "כל הרוכלות ... כל פרגמטיה ... כל מלחמות ישראל עושים ומצליחים ... כל תורה שישראל עושים בעוה"ז מזכות האבק של יעקב אבינו" (שהש"ר פ"ג). א"כ מהו אותו "אבק"?

אם נתבונן ישנו הבדל בין עָפָר ובין אֵפֶר. עפר – יש בכוחו להצמיח בעתיד, אך אֵפֶר, הנשאר אחר השריפה – אינו מסוגל להצמיח. זהו עבר בלי עתיד. "האבק" הוא הָאֵפֶר (כפי שכותב הזוהר), הוא חומר שאינו מניב פירות. אין לו שום עתיד, הוא חומר מת.

המאבק בין יעקב לשרו של עשו הוא בדיוק בנקודה הזאת. שרו של עשו נלחם נגד הפנימיות של יעקב, ורוצה להשפיע מתרבות האבק החיצוני שאין לו שום ערך, כי כוחו של עשו הוא החיצוניות. האבק מסמל את הרושם החיצוני הבאה להסתיר את התוכן הפנימי. כאשר יש אבק, אי אפשר לראות את הנאבקים עצמם, וזו היתה המטרה של שרו של עשו ע"י העלאת האבק – לכסות את התוכן הפנימי של יעקב ולהסתיר את האמת עצמה.

ואמנם, בעולם הזה שהוא "עלמא דשקרא", ניתן להסתיר דברים ולכסות את האמת ע"י האבק. אך זה עד כסא הכבוד. שם זוהי נקודת האמת, שם חקוק שמו של יעקב אבינו שהוא מידת האמת: "תתן אמת ליעקב" (מיכה ז , כ). במאבק זה יעקב מנצח: "וירא כי לא יכול לו" - יעקב נשאר נקי מההשפעה החיצונית של עשו. אבל הוא מצא נקודת תורפה: "ויגע בכף ירך יעקב" – מהו אותו מקום?

אומר הזוהר: ישנם שס"ה גידים מכוונים כנגד שס"ה ימים בשנה, וגיד הנשה מכוון כנגד ט' באב. "ע"כ לא יאכלו בנ"י את הגיד הנשה" (בראשית לב, לג), כנגד אותו יום שאין בו אכילה ושתיה – זהו ט' באב. וכותב הזוהר: מי שאוכל ושותה בט' באב כאלו אכל גיד הנשה.

ביהמ"ק השני נחרב ע"י שנאת חינם. כיצד נוצרת שנאת חינם? כאשר יש התרברבות חיצונית, כאשר אדם רוצה להתפאר על זולתו – הוא שונא אותו ללא שום סיבה, כי חבירו מפריע לו להתבלט.

בגיד הנשה חדר אותו "אבק" חיצוני של השטן, שגרם אח"כ לחרבן בית שני ע"י מלכות אדום – זהו עשו. והתיקון הוא: "ע"כ לא יאכלו בנ"י את גיד הנשה" שהובילה לשנאת חינם ולחרבן – וזהו ט' באב שאנו צמים. אך זה רק נשה ממקומו, וזה עתיד לחזור למקומו: "ויזרח לו השמש ... והוא צולע על ירכו" (בראשית לב, לב). האבק מסמא את העינים ומסתיר את האמת, אבל השמש מאירה ומגלה את האמת. כאשר נביט אל העולם באור הנכון, נגלה את האמת של יעקב אבינו, ושכל ההתרברבות החיצונית אין לה רגליים.

ישנם לצערנו כאלה שנופלים בהתרברבות חיצונית הזאת, אך זה רק זמני. בסופו של תהליך יגלו את האמת כאשר תזרח השמש, ואז יזרח אור הגאולה ויקוים הפסוק: "כִּי הִנֵּה הַחֹשֶׁךְ יְכַסֶּה אֶרֶץ וַעֲרָפֶל לְאֻמִּים וְעָלַיִךְ יִזְרַח ה' וּכְבוֹדוֹ עָלַיִךְ יֵרָאֶה" (ישעיהו ס, ב).

