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סוכות, שכם, מיניקת רבקה
הרב ישי בוכריס שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א) 
עיון בפרשת וישלח
בפרשת השבוע אנו קוראים על המפגש בין יעקב ועשיו.
בבראשית פרק לג' (פס' יב'- יד') מובאת הצעת עשיו ליעקב: "ויאמר נסעה ונלכה ואלכה לנגדך", ויעקב משיב לו: "אדוני יודע כי הילדים רכים והצאן והבקר עלות עלי... יעבור נא אדוני לפני עבדו ואני אתנהלה לאיטי... עד אשר אבוא אל אדוני שעירה".

ובמדרש רבה (פרשה עח' אות יד')- אמר ר' אבהו: "חזרנו על כל המקרא ולא מצאנו שהלך יעקב אבינו אצל עשיו להר שעיר מימיו. אפשר יעקב אמיתי היה ומרמה בו? אלא אימתי היה הוא בא אצלו לעתיד לבא הה"ד (עובדיה א', כד') "ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשיו".

כלומר – כוונת יעקב היא למפגש עתידי שיתקיים בין עשיו ובין יעקב אך בינתיים צריך יעקב להתכונן ולהכין את עצמו לקראת הפגישה ההיא, ומהי הדרך להתכונן לפגישה זו?

מובא שם בהמשך הפסוקים: "וישב ביום ההוא עשיו לדרכו שעירה, ויעקב נסע סוכותה ויבן לו בית ולמקנהו עשה סוכות, על כן קרא שם המקום סוכות". ומיד אח"כ נאמר: "ויבא יעקב שלם עיר שכם אשר בארץ כנען" וחז"ל דרשו על כך (בגמ' שבת דף לג':)– "שלם בגופו, שלם בממונו, שלם בתורתו". ובזוהר הוסיפו על כך – שלם בגופו... שנאמר "ויהי בשלם סוכו", דהיינו – שלאחר שיעקב היה בסוכות הוא השתלם, ואז הגיע לשכם.

וצריך להבין – מהו עניינו של המקום "סוכות"? כיצד היותו בסוכות הביאה לשלימותו של יעקב? ועוד יש להבין – בפסוקים נאמר שיעקב קורא למקום "סוכות" על שם הסוכות שעשה למקנהו, ולכאורה היה יעקב צריך לקרא למקום על שם הבית שבנה לעצמו?!

ובתרגום יונתן (בראשית לג', יז') מבואר ש"ויבן לו בית" היינו – שבנה בית מדרש. ובמדרש מובא – שבנה בית כנסת, שאברהם קראו הר, יצחק קראו שדה, ויעקב קראו בית, וזהו הבית שבנה, שבו תיקן את תפילת ערבית (גמ' פסחים פח'.). ואם כן, היה יעקב צריך לקרא למקום ע"ש בית הכנסת, בית המדרש שבנה ולא ע"ש הסוכות שעשה למקנהו?

וב"סדר עולם" (פ"ב)- מובא שיעקב שהה בסוכות יח' חודש ויש להבין מה עושה יעקב בסוכות במשך שנה וחצי?
כשיעקב יוצא מסוכות הוא מגיע לשכם ואז מתרחש מעשה שכם בן חמור ודינה ותגובת האחים ואז נאמר (בראשית לד', ל'): "ויאמר יעקב אל שמעון ואל לוי עכרתם אותי להבאישני ביושב הארץ בכנעני ובפריזי ואני מתי מספר", ולאחר מכן הקב"ה מתגלה אל יעקב ומצווה עליו "קום עלה בית אל" (בראשית לה', א') ואז מצווה יעקב לבני ביתו "הסירו את אלוהי הנכר אשר בתוככם..." וכאשר הוא מגיע לבית אל הוא בונה שם מזבח.

ובסיום העניין מספרת לנו התורה (בראשית לה', ח'): "ותמת דבורה מינקת רבקה ותקבר מתחת לבית אל תחת האלון ויקרא שמו אלון בכות". ועניין זה תמוה מאוד, מה החשיבות בציון פטירתה וקבורתה של מינקת רבקה?

והרמב"ן על אתר מקשה: "לא ידעתי למה נכנס הפסוק הזה בין "ויקרא למקום אל בית אל" ובין "וירא אלוקים אל יעקב עוד", והפסיק בעניין אחר שהיה בבת אחת ובמקום אחד... ולמה הושם הכתוב הזה בתוך עניין אחר? ויע"ש ביאורו.

ועוד יש לדייק – ששם המקום שניתן למקום קבורתה של מינקת רבקה הוא "אלון בכות" ומשמע – שבכו שם הרבה, ומדוע בכו כל כך הרבה על מינקת רבקה? והרי ע"פ החשבון צ"ל שהיא היתה מבוגרת מאוד? כמו-כן, ציון שמה של דבורה כמינקת רבקה מופיע רק כאן ולא כאשר נשלחה עם רבקה, שם נקראה רק מינקת רבקה, ואף זה טעון ביאור.

ובביאור העניינים הנ"ל נקדים: 
במדרש לקח טוב מובא "עיר שכם" – מקום מזומן לפורענויות. שם עינו את דינה, בשכם מכרו אחיו את יוסף, בשכם נתחלקה מלכות בית דוד, בשכם רוצחים..." ויש לעיין מהי כוונת חז"ל בקביעה שהעיר שכם מזומנת לפורענות? והרי אין לדבר רעות גם על מקום בארץ ישראל?

ועל כרחינו צ"ל שיש תכונה מיוחדת בשכם והראיה היא – שיעקב נותן את שכם כמתנה "ואני... נתתי לך שכם אחד על אחיך" (בראשית מח', כב'), יוסף נקבר בשכם, ואם כן – נצטרך להבין מהי הייחודיות של העיר "שכם"?

ובתורה שלמה הביא בשם הזוהר חדש א', קעב': "ומניין שלא נשתייר לו אלא כבשה אחת? שנאמר "ולמקנהו עשה סוכות" וכי אפשר לו לאדם לעשות סוכה לכל אחד ואחד? אלא לומר לך שמפני שלא נשתייר לו אלא כבשה אחת ומרוב אהבתו אותה עשה לה שתי סוכות, בסוכה אחת היתה עומדת ביום ובאחרת בלילה".

והדברים תמוהים עד מאוד, יעקב בונה שתי סוכות לכבשה בודדת שיש לו, ועל שם סוכות אלו הוא קורא למקום סוכות? וצריך עיון – מהי הכוונה העמוקה בדברי חז"ל אלו?
ועל כרחינו שיש משמעות מיוחדת למקום "סוכות", ובפרט שבזוהר מודגש שאת שלמותו של יעקב קיבל בסוכות כמו שנאמר: "ויהי בשלם סוכו".

כמו-כן, מצאנו ביחס לדבורה מינקת רבקה קשר לדבורה הנביאה. וכן כתבו בפירוש ב"דעת זקנים מבעלי התוספות" על הפסוק "ותמת דבורה" (בראשית לה', ח'): "מדרש – כי מה שכתוב גבי דבורה הנביאה (שופטים ד', ה') "והיא יושבת תחת תומר דבורה" זהו אלון בכות דבורה דהכא". ומשמע – שיש משמעות לשיתוף השם "דבורה" ונבאר זאת:

בגמ' בפסחים סו':- מובא: "כל המתיהר... אם נביא הוא נבואתו מסתלקת ממנו... מדבורה דכתיב (שופטים ה', ז') "חדלו פרזון בישראל חדלו עד שקמתי דבורה שקמתי אם בישראל" וגו' וכתיב "עורי עורי דבורה..." (שם פס' יב')

וכן מצאנו בגמ' מסכת מגילה יד':- "אמר רב נחמן – לא יאה יהירותא לנשי תרתי נשי יהירן הויין וסניין שמייהו, חדא – שמע זיבורתא (=דבורה) וחדא שמה כרכושתא (=חולדה) זיבורתא – כתיב בה (שופטים ד', ו') "ותשלח ותקרא לברק" ואילו איהי לא אזלה לגבי כרכושתא כתיב בה "אמרו לאיש" (מל"ב כב', טו') ולא אמרה "אמרו למלך". ומבואר מהסוגיות הנ"ל שדבורה לוקה במידת הגאווה והיהירות. ומדוע?

בגמ' בבכורות (דף ז':) מובא הכלל: "היוצא מן הטמא – טמא, והיוצא מן הטהור – טהור". ובגמ' בכורות ו' מובא שחלב של גמל טמא. ומבואר שם שהיתה הוא אמינא לומר שחלב גמל טהור משום שגם חלב של בהמה טהורה שהוא מותר, הרי זהו חידוש שכן "דאמר מר: דם נעכר ונעשה חלב, וכיוון דחידוש הוא, בבהמה טמאה נמי לישתרי?" ועל-כן יש צורך בלימוד מהפסוקים לחדש שחלב של בהמה טמאה – טמא.

ובהמשך הגמ' מובא שדבש דבורים מותר, ומדוע? "מפני שמכניסות אותו לגופן ואין ממצות אותו מגופן", דהיינו – הדבורה לא מייצרת את הדבש, שאם כן – הרי הדבש אסור באכילה, אלא הדבורה הרי היא כשופר, הדבש עובר דרכה.

ומאידך, החלב – מיוצר ע"י הבהמה ולא רק עובר דרך הבהמה. נמצינו למדים, שהדבורה הרי היא כשופר, וכך דבורה הנביאה – אמרוה להיות כשופר שמעביר את הדברים בין הקב"ה ובין ישראל. היתרון בכך זה שישראל מקבלים את דבר ה' כהווייתו, אך החסרון הוא שלא נוצר קשר אישי בין השומע ובין המשמיע, כי בעצם אני מעביר את דבר ה' ללא נתינה עצמית כלשהי. ועל-כן, דבורה מסתכנת ביהירות בהיותה מעבירה את דברי ה' כהווייתם, בלא הקשר בין הנביא לשומע, בדיוק כמו שהדבורה בטבע רק מעבירה את הדבר דרך גופה.

ובניגוד לנ"ל מצאנו את "דבורה מינקת רבקה", החידוש ב"דבורה" זו היא שהיא נותנת חלב ולא דבש! ודבורה זו היא המייצגת את השלמות, ובכך מתבארת יחודיותה. הקשר האישי המתבטא בהנקת הילד מעיד על נתינה מתוך המינקת אל התינוק ולכן ההנקה יוצרת קשר מאוד מיוחד בין האם לתינוק, ונוצר מצב בו האם והתינוק הם גוף אחד ובכך נמנעת היהירות שבין אם לתינוקה על אף שמעניקה לתינוקה את כל צרכיו. מעלה זו מיוצגת בדמותה של "דבורה מינקת רבקה".

ומכאן נעבור לדון בעניין השבטים שמעון ולוי: 
בבמדבר טז' מתוארת מחלוקת קורח ועדתו, ובה הם טוענים כלפי משה ואהרן: "רב לכם כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' ומדוע תתנשאו על קהל ה' " (שם טז', ג') מחד, מובא שמשה העביר את דבר ה' כהווייתו, וכשופר מה' אל ישראל "ושכינה מדברת מתוך גרונו", וא"כ זוהי בחינת דבורה, ויש סכנת יהירות, אך מאידך על משה נאמר "והאיש משה עניו מאוד" (במדבר יב', ג'). ללמדנו שלמרות שמשה שימש כשופר – לא נכשל ביהירותו ונשאר ענוותן.

וברש"י על הפסוק "ויקח קורח בן יצהר בן קהת בן לוי" (במדבר טז', א') מובא: "ולא הזכיר 'בן יעקב'? שביקש רחמים על עצמו שלא יזכר שמו על מחלוקתם שנאמר (בראשית מט', ו') "ובקהלם אל תחד כבודי" והיכן נזכר שמו של קורח? בהתייחסם על הדוכן..."

ומבואר שיעקב ביקש שלא יזכר שמו במחלוקת זו, והיכן? בברכותיו לשבטים וכנ"ל. בהשוואת הברכות של יעקב ומשה לשבטים מצאנו הבדל ביחס לשבטי שמעון ולוי. מחד, נאמר בברכת יעקב (בראשית מט', ה'- ז'): "שמעון ולוי אחים כלי חמס מכרותיהם, בסודם אל תבא נפשי... כי באפם הרגו איש וברצונם עקרו שור, ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה וכו'". ומאידך, בדברים לג'- בברכת משה מובאת ברכה רק ביחס לשבט לוי וכן נאמר (שם לג', ח'- יא'): "וללוי אמר תומיך ואוריך לאיש חסידך... האומר לאביו ולאימו לא ראיתיו ואת אחיו לא הכיר ואת בניו לא ידע כי שמרו אמרתך ובריתך ינצורו, יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל... ברך ה' חילו ופועל ידיו תרצה". ואילו שבטו של שמעון לא מוזכר כלל. נמצא שיעקב התבטא בחריפות הן ביחס לשמעון והן ביחס ללוי. ואילו משה רבינו – אמנם מברך את שבט לוי אך הוא מתעלם לחלוטין משבט שמעון.

ובחז"ל מצאנו כמה מקורות ביחס לשבט לוי:
רש"י בדברים לג', ט' מביא: "האומר לאביו ולאימו לא ראיתיו" – כשחטאו בעגל ואמרתי "מי לה' אלי" (שמות לב', כו') נאספו אלי כל בני לוי וציוויתים להרוג את אבי אמו והוא מישראל או את אחיו מאמו או בן בתו וכן עשו. ואי אפשר לפרש אביו ממש ואחיו מאביו וכן בניו ממש שהרי לויים הם ומשבט לוי לא חטא אחד מהם, שנאמר "ויאספו אליו כל בני לוי" (שם).

ובפרשת פנחס מסופר על פנחס שהציל את ישראל מכליה וכן נאמר: "פנחס בן אלעזר... השיב את חמתי מעל בני ישראל בקנאו את קנאתי בתוכם ולא כיליתי את בני ישראל בקנאתי..." (במדבר כה', יא').

וכך נאמר בספרי, פסקה שמט', על ברכת משה לשבט לוי: "וללוי אמר – למה נאמר בו? לפי ששמעון ולוי בכוס אחד שתו שנאמר (בראשית מט', ז') "ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל" (תמיהה הוא – למה משבח הכתוב את לוי ואינו משבח את שמעון שהרי שמעון אינו מוזכר כלל בברכה והרי שניהם "שתו מאותה הכוס" - חברו יחד בהריגת אנשי שכם והתשובה היא במשל), משל לשניים שלוו מן המלך, אחד פרע למלך וחזר והלוה את המלך, ואחד – לא דיו שלא פרע אלא חזר ולוה. כך שמעון ולוי – שניהם לוו בשכם, לוי פרע מה שלוה במדבר, שנאמר (שמות לב', כו') "ויעמד משה בשער המחנה ויאמר מי לה' אלי ויאספו אליו כל בני לוי", וחזר והלווה את המלך בשיטים שנאמר (במדבר כה', יא') "פנחס בן אלעזר... השיב את חמתי מעל בני ישראל...", שמעון – לא דיו שלא פרע אלא חזר ולוה שנאמר (שם, שם יד') "ושם איש ישראל המוכה... זמרי בן סלוא נשיא בית אב לשמעוני".

וצריך לומר – שלווה ופרע ביחס ללוי, היינו תיקון החטא, ולא סתם עבירה ומצוה. וצריך להבין מהו הקשר בין מעשה שכם ובין התיקון של חטא העגל?

יש להקדים ולומר שברכותיהם של יעקב ומשה לשבטים אינם בדיוק ברכות כפשוטם אלא זהו תאור המציאות של כל שבט, כדי שכל שבט ידע להשתמש בכוחות שיש לו לטובה ולהוציא את הכוחות הטמונים בו מן הכוח אל הפועל.

ובמדרש רבה בפרשת ויחי מובא שיעקב סיים את ברכותיו במילה "וזאת" ומשה התחיל את ברכותיו במילה "וזאת" וסיים במילה "אשריך". וכך דוד מתחיל ב"אשרי האיש אשר לא הלך..."

וצריך להבין, ההמשכיות בברכות של משה ליעקב מובנת, אך מהו הקשר לדוד? הרי דוד כלל אינו מברך את ישראל? אלא דוד עוסק באדם שיושב ולומד תורה, ועליו הוא אומר (תהילים א', א'- ב') "אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים ובדרך חטאים לא עמד ובמושב לצים לא ישב כי אם בתורת ה' חפצו ובתורתו יהגה יומם ולילה". ולכאורה – ברור הוא שהעוסק בתורה אינו הולך בעצת רשעים ובדרך חטאים? ומה חידוש יש בכל שאינו הולך בעצת רשעים, הרי לא זו בלבד שהוא סר מרע אלא אף עושה טוב ובתורתו יהגה, אלא כוונתו של דוד המלך היא להשמיענו שלכל אדם יש תכונות אופי מסויימות, ועליו לדעת להשתמש בתכונות שחנן אותו הקב"ה במקום ובזמן המתאים. אותה תכונה בשימוש מושכל, יכולה לשמש את האדם לטובה, ומאידך, שימוש לא נכון בתכונה זו יכול להביא את האדם לבאר שחת.

ודוד משמיענו – שהיושב והוגה בתורת ה' יומם ולילה יכול יהיה להשתמש באותם כוחות ממש, להיות גם ראש השודדים (כדוגמת ריש לקיש). והכל תלוי בניצול התכונות לאפיקים החיוביים או השליליים. ולכן שייך בהחלט לומר "אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים..." ועל פי זה תובן ההמשכיות של דברי דוד לברכות של יעקב ומשה. גם יעקב ומשה וגם דוד עוסקים במידות ובתכונות של כל אחד כדי שאפשר יהיה להשתמש בהם כראוי, ולנצל את הכוחות הטמונים לאפיקים חיוביים, וכן להיפך חס ושלום.

וזהו בדיוק עניינה של הקטורת, שכן מצאנו קטורת ההורגת מחד וקטורת שמצילה מאידך, וזה לשון המדרש רבה (במדבר פרשה פד' אות כ'): "אמרו רבותינו – שני דברים היו קדושים וגדולים וכסבורים בני אדם שהם קשים וכדי שלא להוציא לעז עליהם כתב בהן דבר גדול של שבח וברכה ואלו הן – קטורת וארון, קטורת – שלא יאמר אדם, קשה היא הקטורת, על ידו מתו נדב ואביהו, ועל ידו נשרפו עדת קרח, ועל ידו נצטרע עוזיהו, לכך כתב הקב"ה מעלה גדולה בקטורת שניצלו ישראל על ידו... ללמדך שאין קטורת וארון הורגין אלא עוונות הורגין". נמצינו למדים שהכל תלוי בניצול של העניין.

וכן כתב בשם משמואל בפרשת וישלח על עניינה של שכם: "נראה שגם המקום באשר שמו שכם נמי יש בו הטבע ההוא, היינו שטבע המקום גרם ביושביו התנשאות שיהיה כל אחד בפני עצמו חלק ולא יבטל עצמו בפני כל... והנה מדה זו אי טב – לית טב מינה ואי ביש – לית ביש מינה. ולטוב היא כאשר יאמר בשבילי נברא העולם, עשה מצוה אחת אשריו, שהכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לטובה. ולהיפוך ח"ו הוא להיפוך, ואם אין אני לי מי לי, ויהיה עז כנמר, ולא יתבייש מפני המלעיגים עליו וירהיב עוז בנפשו ויגבה לבו בדרכי ה', ואם לביש ח"ו היא מידת עשיו הרשע וגורמת גסות הרוח ועזות פנים עד שאין תרופה למכתו...". וזוהי התכונה שיש לשמעון ולוי, בשכם – ההתנשאות. ומכוח מידה זו יש שתי אפשרויות: לקיחת אחריות חיובית ויוצרת, או הקביעה שהכל נוצר עבורי. בהריגת אנשי שכם – השתמשו במידה זו לרעה. הם הורגים את אנשי שכם ללא התייעצות עם יעקב אבינו ובכך זוכים לקפידא של יעקב "עכרתם אותי", ועל-כן יעקב בברכתו מקפיד עליהם. אך לוי מתקן זאת לאחר חטא העגל, ובמידת ההתנשאות עצמה הם משתמשים לטובה, וזהו שכתוב בחז"ל שהם "פרעו ואף הלוו למלך", הפירעון היה כאשר בני לוי נאספים אל משה ולוקחים את האחריות למיגור החטא בישראל. ובהמשך – פנחס שוב לוקח אחריות ומציל את ישראל מהמגפה בעקבות החטא עם בנות מואב.

ומאידך, שמעון ממשיך לנצל את מידת ההתנשאות ויהירות לרעה. שכן זמרי בן סלוא, נשיא בית אב לשבט שמעון לוקח את כזבי בת צור דווקא בגלל היותו נשיא שבט והיא בתו של נשיא ומנצל את מעמדו הרם לחטא עם המדיינית.

ובבמדבר טז' כששולח משה לקרוא לדתן ואבירם – הם משיבים לו (שם יג') "המעט כי העליתנו מארץ זבת חלב ודבש להמיתנו במדבר כי תשתרר עלינו גם השתרר". ויש לומר- שכוונתם לומר למשה – עדיין לא הבאת אותנו למקום התיקון בו יש "חלב ודבש" שזהו התיקון למידת היהירות, (וכפי שנתבאר, שיש משמעות של הנקת חלב המונעת מידה זו).

ובחלוקת הארץ מצאנו ביהושע יג' (כד'- כז'): "ויתן משה למטה גד... בית הרם ובית נמרה וסוכות..." נמצא שסוכות ניתנה לבני גד – ומדוע?

בבמדבר לב' מובא שמקנה רב היה לבני ראובן ולבני גד והם מבקשים להישאר בעבר הירדן. ורק לאחר שמשה מקפיד עליהם הם מבארים שבעצם כוונתם היא להשאיר את המקנה ולצאת חלוצים למלחמה ביחד עם כלל ישראל עד שיכבשו את הארץ. כלומר – בני גד הבהירו שהאנשים, עם ישראל חשובים יותר מהמקנה, ובדאגה למקנה יש שתי אפשרויות: ישנה דאגה למקנה מתוך הדאגה לעצמך, שיהיה לך בשר וחלב וכו', אך ישנה דאגה למקנה מתוך דאגה כנה ואמיתית למקנה.

יעקב אבינו הולך להשתלם בסוכות במידה זו של החסד, הרגישות וההכרה ששום דבר ללא בשבילי. ולכן יעקב בונה סוכות גם לכבשה בודדת אחת, ואף קורא למקום סוכות. וזהו שרואים אצל בני גד – שלא נכשלו לבסוף כאשר הציעו שילכו חלוצים וישאירו את מקניהם בלא שמירה ראויה וביטאו בכך את דאגתם העיקרית לעם ישראל ולא למקנה. ועל-כן הם מתאימים לבחינה של "סוכות". יעקב מתקן במקום זה את המידה הנ"ל כדי שכאשר יבואו בני גד לא יכשלו בכך ולאחר שיעקב משתלם במידה הזו של הרגישות הוא הולך לשכם שבה שולטת התכונה ההופכית – מידת היהירות של "הכל בשבילי". ואז – מספרת התורה על "אלון בכות" שם נפטרה "דבורה מינקת רבקה" להשמיענו – מידת היהירות מחד, והנקת חלב ע"י דבורה, מאידך. סוכות מחד ושכם מאידך, וזוהי השלימות האמיתית.

שימוש במידת היהירות כדי להשפיע מתוך זיקה אישית עמוקה. ועל-כן, כשדבורה מתה – ראוי לבכות עליה רבות וזהו עניינו של המקום "אלון בכות".

וזהו גם המסר של הימים בהם אנו נמצאים. מצאנו בחז"ל מקבילות בין חג הסוכות ובין חג החנוכה. חג הסוכות הוא שמונה ימים, ובו מן התורה יש מצווה להדר וזהו שנאמר "פרי עץ הדר" (ויקרא כג', ח'). ובספר המכבים מובא שהתשלום לימי הסוכות שלא נחוגו בזמן החשמונאים היה בימי החנוכה.

ו"בשפת אמת" על חנוכה מובא: חנוכה ופורים הם חגי תורה שבע"פ. פורים – כנגד שבועות, חנוכה – כנגד סוכות. ובביאור הקשר בין חנוכה לסוכות כתב: "כי חז"ל רמזו במשנה (ביכורים א', ו') "מהחג ועד חנוכה מביא ואינו קורא" ולא אמרו עד כה' בכסלו, רק לרמז כי שמחת החג מאיר עד החנוכה... וסוכות הוא ח' ימים מן התורה ואין רגל אחר כמוהו, לכן חנוכה תיקנו כעין חג הסוכות ולכן יש בו מהדרין כמו בסוכות הדר בעינן..."

והמתבאר הוא – שבחנוכה ובסוכות יש עניין מיוחד של הידור מצווה. והיסוד הוא – עליך לעשות יותר ממה שאתה מצווה. והפנ"י בגמ' שבת (דף כא':) ד"ה- "מאי חנוכה" מבאר שלמרות ש"טומאה הותרה בציבור" כמובא בגמ' ביומא (דף ז:) נזקקו לנס של מציאת פך שמן טהור כי כל המהות של חנוכה זה לעשות מעבר למה שנדרש.

וכך בענייננו –
ההשתלמות שעבר יעקב בסוכות – היא ההשתלמות שאנו נדרשים לעבור בחג הסוכות וחג החנוכה הוא ההשלמה של חג הסוכות. 

