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"והיתה לה' המלוכה" (עובדיה א – כא(
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
מפטירין בנביא – רעיון מהפטרת וישלח
על הפסוק "כי לה' המלוכה ומושל בגוים" (תהילים כב-כט), ישנו פרוש מפורסם של הגאון מווילנא. הגר"א מציין שיש הבדל בין מלך ומושל. מלך מציין צורת שלטון המקובלת על העם ונעשית בהסכמתו. מושל מציין שלטון כפוי וכוחני בניגוד לדעת העם. ולפי זה מפרש הגאון שה' הוא מלך על עם ישראל, שכן ישראל עמו יעקב חבל נחלתו מקבלים עול מלכות ברצון (למרות שזה עול). אבל על הגויים הקב"ה הוא בבחינת מושל בכח וכפיה שכן אינם מכירים בגדלות ה'. לעתיד לבוא גם על הגויים תחול מלכות ה' כי גם בהר עשו ידעו את גדולת ה' ויקבלו מלכותו ברצון, וזה שנאמר "והיה ה' למלך על כל הארץ" (זכריה יד-ט).וכך גם מנבא עובדיה בפס' החותם את ההפטרה " ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשו והיתה לה' המלוכה" כי במקום "המושל בגוים" בכח ובלי הכרה תהיה לעת"ל גם בהר עשו מלכות ה' ברצון .

יש להוסיף רעיון חשוב על הנהגות ה' את העולם העולה מפסוקנו נשים לב שהפסוק מדבר על שתי תופעות שמובילות כל אחת שלעצמה ובתחומה למסקנה אחת. א. "ועלו מושיעים בהר ציון" ב. "לשפוט את הר עשו". שתי התופעות הללו דהיינו התשועה של הר ציון, והשפיטה של הר עשו, מולידות את מלכות ה'. הרעיון העולה ניתוח זה של הפסוק עוסק במהות העונש שמביא ה' על החוטאים עונש של שמיא אינו בא ח"ו מתוך כעס וחימה המקובלים בעונשי בשר ודם. עונש של הקב"ה בא מתוך אהבת אמת ורצון לחנך לנקות ולטהר "כי את אשר יאהב ה' יוכיח..." (משלי ג-יב) ייסורים ממרקים (יומא פו ע"פ תהילים פט) אבל העונש משרת מטרה נוספת והיא קידוש ה' "כל הנברא לשמי לכבודי בראתיו..." המצב של קידוש וריבוי כבודו, על צד הטובה במתן שכר לצדיקים. כאשר אנשים רואים שמי שהולך בדרכי ה' מקבל שכר רואים את מציאות ה' בעליל "ובחרת בחיים למען תחיה..." (דברים ל-יט). זוהי בקשת וציווי ה' ממאמיניו לגרום לקידוש ה' בדרך הטובה. אדם שבוחר ברע והולך בדרך טומאה אינו משנה את הכוונה הבסיסית של הבריאה, שהיא קידוש שם ה' , רק שקידוש ה' הבא על ידו מושג, כאשר הוא נענש על חטאיו, שהרי גם אז רואים שיש מנהיג לבריאה הנותן לאיש כדרכיו וכפי מעלליו.

הכלל העולה מרעיון זה הוא שכל אדם וכל אומה גורמים לקידוש ה' בין ירצו ובין יסרבו. רק הדרך של קידוש ה' הבא על ידם, הטובה היא אם רעה, רק היא תלויה בבחירתם החופשית. זה שאמר הנביא "ועלו מושיעים בהר ציון" להושיע את עם סגולה. "לשפוט את הר עשו" לתת עונש לחוטאים, ובין כך ובין כך יצא קידוש ה' "והיתה לה' המלוכה".

