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"ויוותר יעקב לבדו"
הרב אריה שטרן שליט"א 
ענבי הכרם פרשת וישלח
באישון לילה ובחשיכה נותר יעקב אבינו לבדו ואין איש עמו. אותה שעה היתה ההזדמנות של האיש אשר בא להיאבק עמו. עד עלות השחר נאבקו וכשזרחה השמש נותר יעקב צולע אבל מנצח. אך בסופו של מהלך מגיע יעקב לשכם כשהוא שלם בכל- שלם בגופו, שלם בממונו, שלם בתורתו. לכשתימצי לומר הרי לפנינו תיאור בזעיר אנפין לכל הקורות את עם ישראל בהמשך הדורות. מעשה אבות סימן לבנים. אנו מתחילים מהמצב שכל העולם מעבר מזה ואברהם אבינו מעבר מזה מכאן נאמרת הנבואה הא-לוהית בפיו של בלעם על כך שאנחנו עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב. כשנצא לגלות יקוננו עלינו איכה ישבה בדד. וכשנזכה לגאולה השלימה יאמרו כולם ונשגב ה' לבדו ויחד אתו עמו וצאן מרעיתו ישבו בדד ברום המעלה והכבוד.

ידוע ידע יעקב אבינו את סוד הבדידות של עם ישראל. ידוע ידע שדוקא בבדידות הזאת טמונה ברכה גדולה. העם הזה אשר נוצר על מנת לספר תהילות ה' בארץ חייב להתנתק מהליכות העולם של שאר עמי תבל ולסגל לעצמו דרך חיים אצילית ועליונה יותר. רק שמירה על ייחודנו תאפשר לנו פיתוח מלא של הכוחות הא-לוהיים אשר בקרבנו. התקרבות מיותרת אל הגויים אשר סביבותינו עלולה לגרום לטשטוש זהותינו המיוחדת ולאיבוד כל מעלותינו. על כן, בשעה שהתכונן יעקב למפגש ההיסטורי עם עשו, הכין עצמו לשלושה דברים ובהם גם תפילה. ומה התפלל באותה שעה? "הצילני נא מיד אחי מיד עשו" (בראשית לב', יב') על מה רומז כפל הדברים- אחי ועשו, והלא אין לו עוד אח אחר כי אם עשו לבדו, ומדוע היה צריך לכפול ולומר "מיד אחי מיד עשו"? ועוד יש לדקדק למה חזר פעמיים על המילה "מיד", והרי יכל לומר "הצילני מיד אחי עשו"?

אך בכתביו של בעל בית הלוי נמצינו למדים שיעקב הבין באותה השעה ששתי אפשרויות עומדות כרגע לפני עשו אחיו, לאחר כל אותם עשרות שנים של ניתוק ומשטמה. יתכן שעשו בא על מנת להלחם בו ולהרגו, כהמשך ישיר לאותה שנאה ארוכת ימים ושנים. אך יתכן גם שעשו כבר שינה את טעמו ודרכו ומעתה הוא בא להתפייסות ולמנהג אחווה של ידידות. ומזה וגם מזה חורד וחושש יעקב. לא רק שנאתו של עשו מטילה עליו פחד, אלא גם אהבתו וחיבתו. הן הקירבה היתירה שינהג עם עשו עלולה אף היא לפגוע בביתו השלם, ושמא מי יודע, אם לא ייגרם נזק רוחני לאחד מבניו ובני ביתו בראותם את מערכת החיים הקלוקלת של עשו. ומי כמו יעקב יודע עד כמה קשה ומסובך הוא המפגש עם העולם המושחת, כפי שיעקב נפגש בביתו של לבן. הוא עצמו אמנם ניצל מזה ואמר "עם לבן הרשע גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי" (בראשית לב', ד'-רש"י ד"ה- "גרתי"), אך מי ערב לנו שכל בניו ובני ביתו יחזיקו מעמד כמותו.

כפל החששות הזה מובלט היטב בפסוקים המתארים את מצב נפשו של יעקב באותם רגעים: "ויירא יעקב מאד ויצר לו" (שם פס' ח'). הדברים ניתנים להתפרש ככפל של חששות. ויירא יעקב מפני שנאתו ונקמתו של עשו ויצר לו אם ירצה עשו דוקא לבקש את קרבתו ואהבתו.

מכאן נובעת התפילה המורכבת משני חלקים. מבקש הוא מבורא עולם הצילני נא. הצילני נא מיד אחי, אם ירצה לנהוג בי כאח וידיד והצילני נא מיד עשו, אם ירצה לנהוג בי ברשע ובשנאה. אמנם נתקבלה תפילתו של יעקב, ועשו וכל חילו הגדול לא יכלו לעשות לו מאומה אך כשראה עשו שאין הוא יכול לגבור בכוחו, שינה את טעמו והציע ליעקב הצעה שיש בה חיבה וידידות: "ויאמר נסעה ונלכה ואלכה לנגדך" (בראשית לג', יב'). ודרשו חז"ל שאמר לו שישתתפו יחד בשני העולמות, העולם הזה והעולם הבא.

יעקב הבין היטב את גודל הסכנה שבהצעה זאת. יתכן שאם יחיו יחד יצליח להשפיע מעט על רשעותו של עשו ולתקן במעט את דרכיו. אם אכן יהיה כך יזכה עשו למעט עולם הבא. אך יתכן באותה מידה של סבירות שדוקא עשו יצליח להשפיע על יעקב ובני ביתו בהראותו להם מקצת תענוגות עולם הזה. ואם ח"ו כך יהיה הרי זה עצמו אסון שממנו פוחד יעקב. התשובה של יעקב איננה מאחרת לבוא והיא ברורה וחד משמעית: "יעבר נא אדוני לפני עבדו ואני אתנהלה לאטי, עד אשר אבוא אל אדוני שעירה" (שם פס' יד'). עד בוא גואל צדק שאז יתקיים המפגש הגדול והאמיתי שבין ישראל ואומות העולם, עד אז צריכים אנו להתנהל לבדנו ולהתקדם בקצב שלנו במילוי היעדים הא-לוהיים המוטלים עלינו. המאבק שהתרחש באותו לילה מתפרש על ידי רש"י (לב', לה') בשני אופנים: "ויאבק איש עמו מנחם פירש ויתעפר איש מלשון אבק שהיו מעלים עפר ברגליהם על ידי נענועם ולי נראה שהוא לשון ויתקשר... שכן דרך שנים שמתעצמים להפיל איש את רעהו שחובקו ואובקו בזרועותיו". רמז יש כאן לאותם שתי דרכים בהם מנסות אומות העולם לקעקע את ישראל. הדרך האחת היא דרך הגזירות והמלחמות אשר נועדו להחליש ולהשמיד את כוחם וקיומם הפיזי של ישראל. והדרך השניה היא הדרך של הקירוב והחיבה אשר מנסה להחליש ולטשטש את עצמתם הרוחנית של ישראל. בכל דור ודור קמים עלינו לכלותינו הלילה ההוא זורע בקרבנו את האמונה שגם אם נצלע על ירכינו לא ניפול תמיד נמשיך ללכת קדימה. איסור אכילת גיד הנשה אשר נקבע לדורות מחזקנו ומפיח בנו תקוה תמידית כי במהרה תזרח לנו השמש ובוא נבוא שלמים בכל תחומי החיים שלנו, אל הר בית ה' אשר יהיה נכון בראש ההרים ונהרו אליו כל העמים, כי מציון תצא תורה.

