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מעשה אבות סימן לבנים - מעשה דינה סימן לחשמונאים

כל שאירע לאבות – אירע לבנים

הרב קלמן מאיר בר שליט"א

מתוך הספר מעשה רקם
מטבע טבעו לנו חז"ל: "כל שאירע לו אירע לבניו"
, ובלשון הרמב"ן: "כל מה שאירע לאבות סימן לבנים"
. שכן האבות הם אשר משרישים את תכונותיהם בבנים
, וכדברי החכם מכל אדם: "מתהלך בתומו צדיק אשרי בניו אחריו"
 כל עת אשר ירצה האדם לכלכל מעשיו ולדעת כיצד עליו לנהוג, שומה עליו לשים עיניו אל ההרים – אל מעשי אבות.

הנה גם הספורנו כתב על הזיקה בין מעשי האבות לקורות את הבנים: 

"אלה תולדות יעקב מאורעיו וילדי יום עליו אחר שישב שם. כי מאז שיצא מבית אביו היו עניניו כמו קורותינו בגלות ראשון, ומאז שחזר אל ארץ מגורי אביו היו קורותיו כמו שקרה לנו בבית שני, וחורבנו וגלותו וגאולתו לקץ הימין"
.


יוצא איפוא לדברי הספורנו שמעשי האבות לקורות החשמונאים הוא בתקופת היות יעקב בארץ מגורי אביו, אחר שובו מבית לבן. 

חז"ל במדרש האירו לנו במדויק את הקשר בין האירועים:

"'לא שלותי ולא שקטתי ולא נחתי ויבא רוגז'
, לא שלותי מעשו ולא שקטתי, ולא נחתי מדינה, ויבא רוגז, בא עלי רוגזו של יוסף"
.


ובמדרש אחר דרשו חז"ל את אותו פסוק הנאמר באיוב:

"לא שלותי מבבל, ולא שקטתי ממדי ולא נחתי מיון ויבא רוגז באדום
 ".

הרי שחז"ל קשרו לנו בין מעשה האבות לארבעת הגלויות, ואת גלות יון המכונה "לא נחתי" קשרו הם למעשה דינה. אשר גם היא נדרשת מן המילים "לא נחתי", ותואמים הדברים עם דברי הספורנו
. כדי לבאר את קשר הדברים נעסוק במקראי קודש בפרשת דינה.

מעשה דינה


"ויהי ביום השלישי בהיותם כאבים ויקחו שני בני יעקב, שמעון ולוי, אחי דינה, איש חרבו ויבאו על העיר בטח ויהרגו כל זכר. ואת חמור ואת שכם בנו הרגו לפי חרב, ויקחו את דינה מבית שכם ויצאו... ויאמר יעקב אל שמעון ואל לוי עכרתם אתי להבאישני בישב הארץ בכנעני ובפרזי ואני מתי מספר ונאספו עלי והכוני ונשמדתי אני וביתי, ויאמרו הכזונה יעשה את אחותנו".


ורבו התמיהות בפרשה זאת, שכן היאך הרגו בני יעקב שמעון ולוי את כל אנשי העיר? ואם שכם וחמור חטאו, אנשי העיר מה חטאו?

ובלשון הרמב"ן:

"ורבים ישאלו ואיך עשו בני יעקב הצדיקים המעשה הזה לשפוך דם נקי"?
 

ואם אכן כן עשו כראוי, מדוע כעס יעקב וחרה אפו עליהם? גם החטא שבעטיו נענש יעקב במעשה דינה, צריך בירור.

"לפי שאחרת נדרך, נענשת ובא לך זאת מבתך"
. 


מורגלים אנו שכל עונש בא במידה כנגד מידה
, וא"כ שומה עלינו להבין מהי המידה כנגד מידה באיחור הנדר, שכנגדו נענש במעשה דינה? גם מתוך סוגיית הגמרא עולה כי מעשה של לוי בהריגת בני שכם נדרש לשבח בעת אשר פנחס מקנא לאלוקיו והורג את זמרי בן סלוא: 

"'ויעמד פנחס ויפלל' אמר רבי אלעזר ויתפלל לא נאמר אלא ויפלל, מלמד כביכול שעשה פלילות עם קונו, בקשו מלאכי השרת לדחפו אמר להן הניחו לו קנאי בן קנאי הוא, משיב חימה בן משיב חימה הוא"
.

וברש"י שם:

"בן קנאי משבט לוי שקינא במעשה דינה דכתיב הכזונה יעשה את אחותנו".


וא"כ מדוע יעקב מגנה את בנו אשר "משיב חימה"? ומדוע ארר את אפו?

בירור שיטות הראשונים במעשה דינה


הרמב"ם ב"יד החזקה", כשביאר את מצוות הדינין בה נצטוו בני נח, ביאר בדרך אגב גם את מעשה שמעון ולוי:

"וכיצד מצווין הן על הדינין? חייבין להושיב דיינים ושופטים בכל פלך ופלך לדון בשש מצוות אלו ולהזהיר את העם. ובן נח שעבר על אחת משבע מצוות אלו יהרג בסייף, ומפני זה נתחייבו כל בעלי שכם הריגה שהרי שכם גזל והם ראו וידעו ולא דנוהו..."
.


הרי ביאר הרמב"ם את סיבת הריגת אנשי שכם ע"י שמעון ולוי בכך שאנשי העיר לא דנו למיתה את שכם וחמור אע"פ שידעו וראו את המעשה.


וכבר השיג עליו הרמב"ן:

"ואין דברים הללו נכונים בעיני, שאם כן היה יעקב אבינו חייב להיות קודם וזוכה במיתתם. ואם פחד למה כעס על בניו וארר אפם אחר כמה זמנים וענש אותם וחילקם והפיצם?"
 


זאת ועוד, הרי מה שלא דנוהו אנשי שכם, היה מחמת פחד ומורא והאם נדון אונס כמזיד? ובלשון המהר"ל:

"ובאמת דברי תימה הם אלו הדברים, כי איך אפשר לדון את בן נשיא הארץ, כי היו יראים מהם. ואע"ג שנצטוו על הדינין, היינו שיוכלו לדון אבל אונס רחמנא פטריה, ואיך אפשר לו לדון אותם?"


והמהר"ל בפירושו לתורה ביאר בפנים מאירות את מעשה דינה. שכן אין לראות את מעשה דינה כמעשה פרטי של שכם וחמור, אלא כמוה כהכרזת מלחמה על כלל ישראל, ובעת מלחמה אין דנים מי אשר תקף ומי לא, אלא נלחמים בכל העם.


אנשי שכם קראו מלחמה על תרבותם של עם ישראל, רצונם היה להיות לעם אחד ולהטמיע את עם ישראל בתוכם.

"ונראה דלא קשיא מידי, משום דלא דמי שני אומות כגון בני ישראל וכנעניים שהם שני אומות כדכתיב והיינו לעם אחד, ומתחילה לא נחשבו לעם אחד, ולפיכך הותר להם ללחום כדין אומה שבא ללחום על אומה אחרת שהתירה התורה. ואע"ג דאמרה התורה כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום, היינו היכי דלא עשו לישראל דבר, אבל היכי דעשו לישראל דבר כגון זה שפרצו בהם לעשות להם נבלה אע"ג דלא עשה רק אחד מהם. כיון דמכלל העם כיון שפרצו להם תחלה מותרים ליקח נקמתם מהם. והכי נמי כל המלחמות שהם נמצאים. אע"ג דהיו הרבה שלא עשו אין זה חילוק..."
.


נתפרש לו למהר"ל מעשה דינה כתחילתה של מלחמה שלא יהיו "הן עם לבדד ישכון"
, ולא יהיו אומה בפני עצמה ומשום כך לקחו הם את דינה.

ותואמים הדברים עם דברי הנצי"ב בפירושו על הפסוק:

"וידבר חמור אתם לאמר: שכם בני חשקה נפשו בבתכם תנו נא אתה לו לאשה והתחתנו אתנו..."
.


ובאו על כך דברי "העמק דבר":

"והתחתנו אתנו, בנו מיבעי, כמו לא תתחתן בם, וכן הרבה. אלא בשביל שראו אותם עם בפני עצמו רחוקים מבני אדם... ואמרו והתחתנו התערבו עם כל אומות העולם – אתנו על ידינו שתתערבו עמנו תהיו מקורבים לכל אומות העולם"
.


ומה שבני יעקב הציעו להם את המילה הוא אכן לשיטתם שרצו להיות כעם אחד, א"כ ודאי שצריכים הם להמול להם
, ולכן בני יעקב ידעו אל-נכון את מזימתם השפלה להטמיע את ישראל ומשום כך באו עליהם למלחמה לפי חרב.


ואף יעקב עת אשר אמר לבניו אשר יקרא אותם באחרית הימים אמר לשמעון ולוי:

"בסדם אל תבא נפשי בקהלם אל תחד כבדי... אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל"
.


לא שלל יעקב את עצם מעשה בניו – לא טען הוא כנגד הצורך לצאת למערכה על יחודו של עם ישראל אלא הוא טען על צורת המלחמה וכדברי הנצי"ב:

"בסדם בשעה שעומדים בסוד ה' לקנא על כבודו, ואע"ג שבזה לא היה יעקב אבינו אומר אל תחד כבודי, דודאי כבוד לאיש כמוהו להתאחד אתם. אבל מכל מקום אל תבא נפשי באופן כזה. וכדאיתא בתענית האי צורבא מרבנן דרתח, אורייתא הוא דרתחא ביה... אפילו הכי מיבעי למילף נפשיה בניחותא שנא' 'והסר כעס מלבך'
, שעל ידי כעס נעשה דברים זרים יותר מהנדרש..."
.


הרי שיעקב הסכים על עצם הצורך במלחמה זו, אבל לא מתוך כעס, אלא מתוך ישוב הדעת.


כך נתפרש לנצי"ב גם ה"עונש" אשר הטיל עליהם יעקב "אחלקם ביעקב אפיצם בישראל". לא בתורת עונש, אלא כיעילות למידת הקנאות שתהא פזורה בכל מקום קמעא ושלא תהא מרוכזת במקום אחד.

"'אחלקם ביעקב' נצרך לפרקים מעט אנשים כאלה, אבל רובם במקום אחד קשה, על כן אחלקם ביעקב שיהיו מעט מעט במקום אחד ואפיצם בישראל, כן בקרב חסידי ישראל נדרש לפעמים איש כזה כמו שהיה פנחס במעשה זמרי, אבל רק מעט מעט יפה, על כן יהיו נפוצים בישראל"
.


ומעתה אף מבוארים דברי הגמרא, אשר ציינה לשבח את מעשה לוי: "הניחו לו קנאי בן קנאי משיב חימה בן משיב חימה"
, שכן פנחס בן אלעזר תופס הוא את אומנות אבותיו, ואוחז הוא בפלך של לוי, לבל תתחלל קדושת ישראל. וכמו לוי שהורג את אנשי שכם ולוחם לבצר את קדושת ישראל.


ומעתה אף נוכל לבאר את סיבת החטא, אשר גרמה למעשה דינה:

"לפי שאחרת את נדרך, נענשת ובא לך מבתך"
.


ותמהנו בראש דברינו וכי מה המידה כנגד מידה שבעבורו נענש במעשה של דינה. אכן נדרו של יעקב עת צאתו לחרן היה:

"והאבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלקים..."
.


ועצם תוכן דברי הנדר צריכים הם לימוד. וכי כיצד האבן תהפוך לבית? כיצד המצבה תהא לבית אלקים?

הגמרא במסכת פסחים אומרת שכל אחד, מן האבות קרא למקום הקודש בשם שונה:

"ואמר ר' אלעזר מאי דכתיב 'והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלקי יעקב' וגו', אלקי יעקב ולא אלקי אברהם ויצחק. אלא לא כאברהם שכתוב בו הר, שנאמר 'אשר יאמר היום בהר ה' יראה', ולא כיצחק שכתוב בו שדה שנאמר 'ויצא יצחק לשוח בשדה', אלא כיעקב שקראו 'בית' שנאמר 'ויקרא את שם המקום ההוא בית-אל'".


כל אחד מאבות האומה קורא בשם אחר למקום הקודש. כל אחד רואה במקום המקדש פנים אחרות בעבודת ה', ומכנה אותו כפי אשר מבין בעיני רוחו את תפקידו בעבודת ה'. אברהם קראו הר, שכן הר הוא מקום הפקר לכל אשר ירצה לעלות בהר "מי יעלה בהר ה'", כך ראה אברהם את תפקידו לקרוא לכל באי עולם ללא הבדל בין עם לעם לעלות בהם. החרה החזיק אחריו יצחק בעבודת ה', ומשום כך קראו שדה, הם ההר והשדה שמות המורים על מקום הפקר, מקום אשר פתוח לכל דכפין. לא כן יעקב הוא קורא "בית", הוא אשר מציב את התחומים בין עם ישראל לעולם כולו, הוא אשר יוצר את ההפרדה והמחיצות בין ישראל לעמים. "שלא עשנו כגויי הארצות
".

"לא כאברהם שקראו הר, ולא כיצחק שקראו שדה אלא כיעקב שקראו בית. ביאור הדבר, כי מראש אמנה כשהחל איתן האזרחי לקרוא בשם ה', הלא לא היתה הקריאה מפורטת בדרך עבודה מיוחד ומסודר להלכותיו, כי אם להפנות את הלבבות בכלל לשם ה' אל עולם קונה שמים וארץ, וסגנון זה אינו מניח הבדל בין עם לעם, וכל באי עולם יוכלו יחד להתקבץ לעבוד את ה'. וזאת היא הוראת המצבה נקודה מקודשת מרכזית, שהכל מתקבצים לעבודה סביבה באין הבדלה
... ויעקב כאשר ראה את הסגולה המיוחדת העתידה להופיע מזרע ברך ה' אשר יפרח ממנו אמר אז: "והאבן הזאת אשר שמתי מצבה" לא תהיה עוד מצבה חפשית, שהעבודה תהיה מרוכזת סביבה בלא הבדלת מחיצות, כי אם "יהיה בית אלקים בית מוקף מחיצות, שרק הראוים לו יכולים לבא אליו".


ומעתה מתפרש לנו נדרו של יעקב "והאבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלקים" כשינוי מגמה בעבודת ה', לא עוד הפצת שם ה' בין כל באי עולם, כהוראת המצבה ומשמעותה, אלא פיתוח ויישום עבודת ה' בבית, פנימה, בבית יעקב, אותו יש להפוך לבית אלקים.


ואור מאיר לנו את החטא ועונשו: "לפי שאחרת את נדרך, נענשת ובא עליך מבתך" שכן כל מהות הנדר הייתה ליצור את המחיצות ולתחום את התחומין שבין ישראל לאומות. ומעתה כיוון שנותרו עדיין המחיצות פרוצות בא לך מבתך, שע"י כך תזכור לקיים את נדרך.

מעשה אבות סימן לבנים


כבר עמדנו בראש דברינו על הקשר שחז"ל מראים לנו בין מעשה דינה כמעשה אבות למלחמת החשמונאים.


אכן, אם נתבונן נראה שאכן תואמים הדברים להפליא הן בסיבה והן בתוצאה.


נתבאר לעיל שמגמת אנשי שכם הייתה להיות לעם אחד, ולהטמיע את עם ישראל בתוכם. ולקיחת דינה הייתה רק תחילתה של המלחמה. זה אף היה כל רצון ומגמת היונים "וחושך זה גלות יון, שהחשיכה עיניהם של ישראל בגזרותיה, שהיתה אומרת להם כתבו לכם על קרן השור שאין לכם חלק באלוקי ישראל"
.


חלקו הם על יחודו של עם ישראל, רצו לטשטש את המחיצות שבינם לבין עם ישראל.

"לפנים ממנו, סורג גבוה עשרה טפחים ושלש עשרות פרצות היו שם, שפרצום מלכי יון, חזרו וגדרום"
. 


מה ראו היונים לפרוץ בסורג זה שלש עשרה פרצות, מה ראו להלחם בסורג זה שהיה גבוה רק עשרה טפחים. בעל התוס' יו"ט ביאר כי תפקידו של הסורג היה לשום מחיצה בפני הנכרים שלא יכנסו לפנים ממנו כדי לתחום בינינו ובינם, ועל סורג זה היתה נטושה המערכה על רצונם להיות לעם אחד. הן כך משוררים אנו בימי החנוכה:

"יונים נקבצו עלי אזי בימי חשמנים ופרצו חומות מגדלי וטמאו כל השמנים"
.


הם ה"חומות" שפרצו היונים סורג שהיה גבוה י' טפחים ועליהם ערכו הם את המלחמה. לבל יחצצו חומות אלו בין ישראל לאומות הן משום כך גזרו היונים על חודש, מילה ושבת הם האותות של עם ישראל שבהם מצטיין עם ישראל על פני האומות כמו שנאמר על מצות החדש:

"כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים"
.


וכמו במעשה האבות – המלחמה עם אנשי שכם החלה ע"י לקיחת דינה. כך גם היונים החלו את מלחמתם ע"י לקיחת בנות ישראל:

"מאי סכנה... אמר רבה דאמרי בתולה הנשאת ביום הרביעי תבעל להגמון תחילה"
.


ומשום שהמלחמה הייתה על קדושת – ישראל לחמו הם בני לוי גם במעשה דינה וגם במעשה היונים, יען כי ללחום למען ביצור מעמד קדושת – ישראל, נצרכים דווקא את הכהנים אשר מובדלים בקדושתם משל ישראל.

"הנצחון בא ע"י שבט לוי, הראשון שלחם נגד ההתבוללות והכהנים הנבדלים בתוך בני ישראל לקדושה דכתיב 'וקדשת אותם וכהנו לי', יען כי ללחום נגד ההתבוללות בכח קדושת ישראל הצריכה להיות נפרדת היו צריכין לזה את הכהונה הנבדלת מתוך קדושת ישראל לקדושה מיוחדת".


ובכל מקום שאומות העולם יפרצו לקודש ילחמו בהם בני לוי. וכן במעשה זמרי בן סלוא עם כזבי בת צור. פנחס בן אלעזר בן אהרון הכהן, הוא המקנא לקדושת ישראל, אשר עומדת להתחלל, ולכן העמידו חז"ל זה מול זה

"לוי כנגד מלכות יון"
. 


שכן בני לוי הם הנבחרים למלחמות אלו, ולכן מדגישים אנו בהדלקת הנרות את המלחמות שנעשה ע"י בני לוי:

"הנרות הללו אנו מדליקין על הניסים ועל הנפלאות ועל התשועות ועל המלחמות שעשית לאבותינו בימים ההם בזמן הזה על ידי כהניך הקדושים"
.

גם סיבת החטא זהה היא, הן במעשי האבות והן בבנים. כבר נתבאר לעיל את הסיבה שבעטיה נענש יעקב, על שאיחר את נדרו, הוא הנדר לבנות את בית-אל, למען יהיה מושב בית ישראל תחום, ומוקף במחיצותיו.
וכן כתב הב"ח בריש הלכות חנוכה על סיבת גלות יון:

"אבל בחנוכה עיקר הגזירה היתה על שהתרשלו בעבודה ועל כן היתה הגזירה לבטל מהם העבודה... וכשחזרו בתשובה למסור על העבודה הושיעם ה' ע"י כהנים עובדי העבודה בבית ה'"
.


ולדברינו, ביאור הדבר כי גזירות היונים באו בעקבות התרשלותם בביצור חומות הדת על תילן, והסתכלותם אל עבר פי תרבות יון. הם הבצה אשר הצמיחה את גזירות יון, ורק כשמסרו נפשם לבצר חזרה את העיר על תילה ולחמו את מלחמות ה' בא להם התשועה.


כך גם הלקח אשר נלמד ממלחמות אלו זהה הוא במעשה האבות ובתולדות הבנים.


שכן אחר מעשה דינה נאמר:

"ויאמר אלקים אל יעקב קום עלה בית אל ושב שם ועשה מזבח... ויאמר יעקב אל ביתו ואל כל אשר עמו הסרו את אלהי הנכר אשר בתוככם והטהרו והחליפו שמלותיכם..."
.


והתמיהה עולה מאליה, וכי עד עתה היו אצל יעקב אל נכר. ובלשונו של האבן עזרא:

"חלילה חלילה שישכב הנביא עם עובדות אלהי נכר"
.


ונצרכים אנו לפירושו של הרמב"ן בהאי סוגיא: 

"והנראה אלי כי בני יעקב לא לקחו עבודה זרה ומשמשיה משכם עד שנתבטלה והותרה להם. שהעכו"ם מבטל עבודה זרה בעל כרחו והיא מותרת להם. אבל יעקב צוה להסיר אותה לטהרת הקדש שיהיו ראויים לעבוד את השם ולהקריב לפניו קרבן..."
.


אכן אין באלהי הנכר הללו חשש חלילה מעבודה זרה ואבזריהו, שכן כבר נתבטלו הם ע"י העכו"ם, אבל יעקב אבינו שאף עכשיו אחר מעשה דינה, אחר שראה מה עלה לו מהתחככות עם העכו"ם לתוספת הידור, ואפילו מה שהיה פעם עבודה זרה מצווה הוא מבניו להסיר.


וכן במעשה הבנים אחר נצחון החשמונאים חיפשו הם אחר שמן טהור או אז נעשה להם הנס, "ומנותר קנקנים נעשה נס לשושנים".


והקשה ה"פני-יהושע" למה היה צריך כלל את הנס? הרי יכלו הם להדליק את המנורה בשמן טמא, שהרי טומאה הותרה בציבור
. ותירץ הר"י ענגיל דמעשיהם של מטהרי המקדש היוו הם את יסוד והתחלת חנוכת המקדש מחדש, אחר טומאת היונים, לפיכך השתדלו שהכל יהיה בטהרה גמורה.
 ולדברינו מתפרשים הדברים אחר שראו מה עוללה להם ההתחככות עם תרבות יון, רצו הם בשמן על טהרת הקודש, שמן שלא בא במגע ובמשא עם טומאת העכו"ם, להידור הקודש ולטהרתו.

חנוכה ע"ש החינוך


מבואר בספרים שחנוכה מלשון חינוך
. אכן יש בנרות חנוכה חינוך אשר הורישו לנו אבותינו כמעשה אבות סימן לבנים:

"ת"ר נר חנוכה מצוה להניחה על פתח ביתו מבחוץ, ובשעת הסכנה מניחה על שלחנו ודיו"
.


הננו מאירים את העולם כולו באור האלקי, אבל כל זה מתוך הבית, אין אנו עוזבים את תחומי הבית שכן זוכרים אנו את אשר השרישו בנו במעשה האבות של דינה ובקורות הבנים במלחמת החשמונאים, ומתוך הבית פנימה הננו מאירים את החוץ.

"אמנם בשעת הסכנה בזמן שרוחות רעות מנשבות בעולם, שנאה פראית על ישראל ועל גזעו המקודש... אז הנהרה שמבחוץ לא תוכל להגיה את המחשכים העבים שהם שולטים שם. אז יפנה ישראל אל ביתו ואל שולחנו... לבנין ביתו על אדמת קדשו בכל עוז קנאת הקדש על פי תכונתו ועל פי רוחו."


עד אשר ידעו כל יושבי תבל כי לך תכרע על ברך תשבע כל לשון וידעו כי לה' המלוכה.


1.	תנחומא לך-לך פרשה יב'.


2.	עיין רמב"ן בראשית י"ב, ו, וראה ב"ק דף צז, ע"א: "ואיזהו מטבע של אברהם אבינו? זקן וזקינה מצד אחד, ובחור ובתולה מצד אחר", שכן מעשה האבות ומעשה הבנים הם שני צדדי המטבע. ועיין "מכתב מאליהו" ח"א, עמ' 10.


3.	עיין "רוח חיים" להגר"ח מוולוזין פרק ה' משנה ג'.


4.	משלי כ', ז.


5.	ספורנו בראשית ל"ז, ב.


6.	איוב ג', כו.


7.	בראשית רבה, פרשה פ"ד.


8.	שמות רבה, פרשה כו'.


9.	עיין ב"שם משמואל" וישלח, תרפ"ג ד"ה ויאמר אלקים, וראה עוד ב"אור-גדליהו", חנוכה, מאמר גלות יון לאור מעשה אבות, עיי"ש.


10.	בראשית ל"ד, כה-לא.


11.	רמב"ן בראשית ל"ד, יג.


12.	רש"י בראשית ל"ה, א. וראה ויקרא רבה פרשה ל"ז: "אמר רבי שמואל בר נחמני כל מי שנודר ומשהה את נדרו סוף שבא לידי ע"ז וגילוי עריות ושפיכות דמים ולשון הרע. ממי אתה למד? כלהון מיעקב ע"י שנדר ושהה את נדרו בא לידי כולן," עיי"ש.


13.	ראה שמות פרק י"ח פסוק יא: "כי בדבר אשר זדו עליהם". וברש"י: "במים דימו לאבדם והם נאבדו במים", ובמכילתא: "מיכן אמרו במדה שאדם מודד מודדין לו". ועיין מסכת ברכות דף ה, ע"ב: "רב הונא תקיפו ליה ד' מאות דני דחמרא, ואמרו לו רבנן ליעיין במיליה", וע"ש בתוס' ד"ה דינא. וראה ב "בינה לעיתים" דרוש נב, שכתב: "דנודע דהשי"ת מעניש מידה כנגד מידה והטעם למען יוודע לו מה חטא ויעשה תשובה ... לכך אמרו לרב הונא שיחקור אחר החטא שהוא דוגמת העונש... ואמרו לו דלא יהיב שבישא לאריסא, והווה העונש מידה כנגד מידה", עי"ש. 


14.	סנהדרין דף פב, ע"ב.


15.	רמב"ם פ"ט מהלכ' מלכים הלכה י"ד.


16.	רמב"ן בראשית ל"ד, יג. ועיי"ש בדברי הרמב"ן שנחלק על הרמב"ם בפירוש מצוות דינין שנאמרו לגבי בני נח. וראה ברמב"ם שם, בפירושו של "הלחם משנה" וראה "שו"ת חתם סופר" חלק ו', סימן יד מה שכתב בזה. וראה עוד דבריו הנפלאים של ה"אבי-עזרי" פ"ט מהלכ' מלכים.


17.	מהר"ל "גור אריה" פר' וישלח ד"ה הכתוב אומר. וראה את הסבר הרמב"ן שפירש שאנשי שכם היו חייבים מיתה על היותם אנשי רשע, שעבדו עבודה זרה ויעקב רק התרעם שהביאו אותו לידי סכנה, ואולי חשש שגם הברית שעשו הוכיחה כי רצונם היה לשוב לה', עיי"ש. 


18.	מהר"ל "גור אריה" פר' וישלח ד"ה הכתוב אומר.


19.	במדבר כ"ד, ט.


20.	בראשית ל"ד, ח-ט.


21.	"העמק דבר" שם.


22.	עיין "שפת-אמת" וישלח תרמ"ח ד"ה בעניין מעשה שכם, שכתב שבאמת בני שכם אין להם שיכות כלל למעשה המילה וכריתת הערלה בלבד אינו כלום.


23.	בראשית מ"ט, ו-ח.


24.	תענית דף ד, ע"א.


25.	"העמק דבר" בראשית מ"ט, ו.


26.	שם מ"ט, ז.


27.	סנהדרין דף פב, ע"ב.


28.	רש"י בראשית ל"ה, א.


29.	בראשית כ"ח, כב.


30.	פסחים דף פח, ע"א.


31.	מתוך תפילת "עלינו לשבח".


32.	ראה רמב"ם פ"ו מהלכ' עבודת כוכבים ה"ו.


33.	"אגרות ראי"ה", ח"ג אגרת תשמ"ו, וראה "משך חכמה" פר' וישלח, שביאר בכך את דברי חז"ל שאברהם קיים עירובי תבשילין ע"מ להכניס אורחים ולקבל גרים תחת כנפי השכינה. ואילו יעקב קבע תחומין להגביל ולתחום בין ישראל לעמים.


34.	בראשית רבה פ"ב ועיין במהר"ל בספרו "נר מצוה", עמ' טו שביאר ששור מרמז על חטא העגל, שבה איבדו הם את מעלתם.


35.	מסכת מדות פרק ב' משנה ג'.


36.	מתוך "מעוז צור"


37.	דברים, ד', ו, וכן שבת היא אות, וברית מילה.


38.	כתובות דף ג, ע"ב וראה ב"ספר יוסיפון" שיהודית בתו של מתתיהו כה"ג הייתה עומדת להנשא וקראה תגר על גזירה זו, ועי"ז הייתה המלחמה.


39.	"שמועות ראיה" פר' וישב. ועיין בראשית רבה פר' צ"ט, "לוי כנגד מלכות יון. זה שבט שלישי וזו מלכות שלישיה... ביד מי מלכות יון נופלת ביד בני חשמונאי שהם משל לוי."


40.	בראשית רבה, פר' צ"ט.


41.	מתוך פיוט "הנרות הללו".


42.	ב"ח סי' עת"ר.


43.	בראשית ל"ה, א-ב.


44.	אבן עזרא שם.


45.	רמב"ן בראשית ל"ה, ד וראה בספורנו שם.


46.	"פני יהושע" שבת כא, ע"ב.


47.	"גליוני הש"ס" שבת כ"א, ע"ב.


48.	ראה "בני יששכר" לחנוכה.


49.	שבת דף כא, ע"ב.


50.	"מאמרי ראי"ה" חנוכה וב"מאורי הראיה", עמ' קי"ב.





