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צנזורה בתורה? 
הרב איתן זן-בר שליט"א
עיון בפרשת וישלח
בפרשת וישלח אנו נתקלים באחד מהענינים הקשים שבמקרא (בראשית פרק לה', כב') "ויהי בשכן ישראל בארץ ההוא וילך ראובן וישכב את בלהה פילגש אביו וישמע ישראל" ודרשו חז"ל שכל האומר ראובן חטא אינו אלא טועה אלא שמנע מבלהה את מעמדה בין הנשים כפי שראה זאת יעקב לנכון וחז"ל דרשו שעשה מה שעשה באחיזת עינים.
אמנם חלק מהפרשנים מתיחסים לדברים כפשוטם. ובמסכת מגילה דף כה' במשנה: "מעשה ראובן נקרא ולא מתרגם, מעשה תמר נקרא ומתרגם מעשה עגל הראשון נקרא ומתרגם, והשני נקרא ולא מתרגם, ברכת כהנים מעשה דוד ואמנון נקראין ולא מתרגמין, אין מפטירין במרכבה ורבי יהודה מתיר רבי אליעזר אומר אין מפטירין 'בהודע את ירושלים' (יחזקאל טז'). גמ': "תנו רבנן- יש נקרין ומתרגמין ויש נקרין ולא מתרגמין ויש לא נקרין ולא מתרגמין אלו נקרין ומתרגמין: ... מעשה בראשית נקרא ומתרגם פשיטא מהו דתימא אתו לשיולי מה למעלה מה למטה ומה לפנים ומה לאחור קמ"ל. (אין אנו חוששים מחקירות וקושיות אבולוציוניות וכיו"ב ממילא אין חשש ללמוד את פרשת בראשית). מעשה לוט ושני בנותיו נקרא ומתרגם, פשיטא, מהו דתימא ניחוש לכבודו דאברהם, קמ"ל. (אין אנו משנים עובדות היסטוריות בגלל עניינים אסטטיים). מעשה תמר ויהודה נקרא ומתרגם, פשיטא, מהו דתימא ליחוש לכבודו דיהודה, קמ"ל שבחיה הוא דאודי. מעשה עגל הראשון נקרא ומתרגם, פשיטא, מהו דתימא ליחוש לכבודן של ישראל, קמ"ל כל שכן דניחא להו דהויא להו כפרה. קללות וברכות נקרין ומתרגמין, פשיטא, מהו דתימא ניחוש דלמא פייגא דעתייהו דצבורא, קמ"ל. אזהרות ועונשין נקרין ומתרגמין, פשיטא, מהו דתימא ניחוש דלמא אתו למעבד מיראה, קמ"ל. (העבודה מיראה נאה היא ליחידים אמנם לציבור בכללותו ראויה מידת האהבה כי לפי ריבוי האנשים צריכים יראה גדולה יותר ובמידות כל כך גבוהות כבר תשבור היראה יותר מאשר תתקן, לכן ראויה להמונים מידת האהבה שהיא דרך ארוכה שהיא קצרה). מעשה אמנון ותמר נקרא ומתרגם, פשיטא, מהו דתימא ליחוש ליקריה דדוד, קמ"ל. מעשה פילגש בגבעה נקרא ומתרגם, פשיטא, מהו דתימא ליחוש לכבודו דבנימין, קמ"ל. 'הודע את ירושלם את תועבותיה' נקרא ומתרגם, פשיטא, לאפוקי מדרבי אליעזר דתניא מעשה באדם אחד שהיה קורא למעלה מרבי אליעזר הודע את ירושלם את תועבותיה אמר לו עד שאתה בודק בתועבות ירושלים צא ובדוק בתועבות אמך בדקו אחריו ומצאו בו שמץ פסול".

ופירש רש"י: "מעשה ראובן: וישכב את בלהה פילגש אביו (בראשית לה'). נקרא: בבית הכנסת ולא מתרגם חיישינן לגנותו.

נתקלים אנו במשנה זו בפן מסוים של צנזורה שמחשש גנותו של ראובן איננו מקריאים לציבור בשפה הברורה להם, שכן בתקופת בית שני השפה המדוברת היתה ארמית, ועברית היתה השפה הספרותית בלבד וכמו שהמשנה ביומא מצינת (דף יח':)- "אם היה חכם דורש ואם לאו תלמידי חכמים דורשים לפניו ואם רגיל לקרות קורא ואם לאו קורין לפניו ובמה קורין לפניו באיוב ובעזרא ובדברי הימים זכריה בן קבוטל אומר פעמים הרבה קריתי לפניו בדניאל" רוצה לומר דניאל שכתוב בארמית שכהנים גדולים שהיו בימיו אפלו בעברית לא היו בקיאים כדרך המון העם. אם כן ראוי להעלים מהציבור מסיבות ראויות ונכונות מעשים ואירועים הכתובים במקורותינו. אמנם בתוספתא כתוב- "והסופר מלמד כדרכו" ובא ללמדנו שדוקא בבית הכנסת בשעה שאינה פנויה לקושיות ולסברות, דוקא אז אין מתרגמין אבל כשהסופר מלמד והשעה ראויה להסברים וניתן ללמד את הגמ' בשבת (דף נה') ואת רש"י ורמב"ן ורד"ק ולהעמיק בנושא וללמוד אותו באופן עמוק ורציני לא באופן שטחי והמוני ממילא הלב מגלה לפה.

א"כ אין כאן רצון להסתיר אלא רצון ללמד אך באופן מבוקר ורציני אופן שמעניק לשומע את הדברים בשלמותן לרגל מורכבות הנושא.

ובספר תורה שלימה הביא פירוש נאה ומנופה השופך אור בהיר בזה וכך כתב "תוספתא מגילה פד' מעשה ראובן פירש רש"י 'וישכב את בלהה פילגש אביו' ובספר העיתים לר"י ברצלוני סי' קסט' כתב בשם רב האי גאון מעשה ראובן ומעשה העגל אינן מתורגמין בציבור אלא שהמתרגם חוזר וקורא את הפסוקים להודיע שלא משום עצלות לא מתרגמינן אלא משום כבוד ציבור ומשום כבוד ראובן ואשר שם ליבו בלשון התרגום מתבונן לעצמו בטעמיהן." 

היינו אין כאן צנזורה כלל אלא כך דרכי נימוס שלא נותנים פירסום לענינים היותר שפלים אלא כדגש עלינו לציין את המעשים המופתיים והנאים ולא את הנלוזות. וכדרך שהדרשן אינו מביא דוגמאות עצובות קשות ומרות מחיי היום יום כי אין הנפש היפה והדעת הנקיה סובלתן כך אין מדגישים חלקים מעין אלה בתורה אבל המעונין לחקור את הדברים אין מניעה בידו. בעין איה מובא- שהצנזורה היא דבר חיובי וראוי שטבוע בעלמנו וכן כתב על הגמ' בברכות דף ו'- " 'תניא: אבא בנימין אומר אלמלי נתנה רשות לעין לראות אין כל בריה יכולה לעמוד מפני המזיקין'- יש בה הערה חשובה להשקיט לבות בני האדם המשתוקקים לדעת כל נעלם מחק שכלם ומתרעמים מפני מה נעלם מהם הרבה מעניני מחקרים וספיקות שערגה נפשם להשיגם כי עלינו להאמין שיש לנו טובה גדולה במניעת הידיעה ואלמלא היתה הידיעה טובה מהעדרה לא מנעה ממנו השי"ת הטוב והמטיב ית"ש . והנה לפנינו בחינה מחוש הראות שאלמלי נתנה רשות לעין לראות אין כל בריה יכולה לעמוד והרינו רואים טובת העדר הראות וה"ה לכל כיוצא בזה בענינים שכליים".

אמנם לא רק ידיעות יש לדעת להעניק לפי דעת המקבל אלא לפעמים יש צורך לא להעניק כלל ולצנזר הכל כדאיתא בגמ' בברכות דף כה'.- על מעשה דתפילת ערבית רשות או חובה "אותו היום סילקוהו לשומר הפתח ונתנה להם רשות לתלמידים ליכנס שהיה ר"ג מכריז ואומר כל תלמיד שאין תוכו כברו לא יכנס לבית המדרש ההוא יומא אתוספו כמה ספסלי א"ר יוחנן פליגי בה אבא יוסף בן דוסתאי ורבנן חד אמר אתוספו ארבע מאה ספסלי וחד אמר שבע מאה ספסלי הוה קא חלשא דעתיה דר"ג אמר דלמא ח"ו מנעתי תורה מישראל אחזו ליה בחלמיה חצבי חיורי דמליין קטמא ולא היא ההיא ליתובי דעתיה הוא דאחזו ליה". רבן גמליאל שאף שבית המדרש יהיה אי של מצוינות מידתית ושכלית כי התורה שהיא מפוארת ראוי להחזיק בכלי מפואר אולם ר"א בו עזריה ראה בהפצת התורה בכל שדרות עם ישראל כדבר ראוי לא פחות כי כלל עם ישראל הוא כלי מפואר ביותר.

והדברים מובאים בסגנון אחר בגמ' במועד קטן דף טז'- "שוב פעם אחד גזר רבי שלא ישנו לתלמידים בשוק מאי דרש 'חמוקי ירכיך כמו חלאים' (שיר השירים ז', ב') מה ירך בסתר אף דברי תורה בסתר יצא רבי חייא ושנה לשני בני אחיו בשוק לרב ולרבה בר בר חנה שמע ר' איקפד אתא ר' חייא לאיתחזויי ליה א"ל עייא מי קורא לך בחוץ ידע דנקט מילתא בדעתיה נהג נזיפותא בנפשיה תלתין יומין, ביום תלתין שלח ליה תא הדר... מ"ט עבד מר הכי, א"ל, דכתיב- 'חכמות בחוץ תרונה' (משלי א', כ') א"ל אם קרית לא שנית ואם שנית לא שילשת ואם שילשת לא פירשו לך חכמות בחוץ תרונה כדרבא דאמר רבא כל העוסק בתורה מבפנים תורתו מכרזת עליו מבחוץ". גם כאן מופיעים כוחות המנוגדים בין ת"ח מהי דרכה של תורה: פיזור, הפצה עוד ועוד ובמידה מסוימת אף הנחלת התורה בכלים עממים שיאפשרו את קליטת הדברים בקרב רבדים שונים ומגוונים או מאידך שיכלולה של תורה ברמה גבוה ואיכותית כפי הראוי לה מצד היותה אלוקית וממילא צימצומה להקל נבונים ופרושים המעמיקים בה עוד ועוד ומלבנים אותה בהיכלות של דהבא וכספא. ומוצא אני את הרמב"ם ובני פלוגתא שלו חולקים באותו רעיון האם לתת את התורה מסוכמת ומובנת בכלי מחזיק ברכה כיד החזקה בקיצור ובפשטות או שלא להשאיר את דברי הגמרא המפולפלת ומורכבת ועמוקה מני יום שלצלול בה כלצלול במים אדירים.

גם ישנם מצוות מסוימות הלכות והנהגות שאין מגלין אותם לעמי ארצות מחמת הסיבה הפרקטית שהם יתנו נופך משלהם לענין עד שלא יקימו ויתירו לעצמן עוד ועוד והדברים ק"ו ומה שלמה שהיה חכם מכל אדם דרש טעמא דקרא (מובא בשמות רבה פרשה ו' אות א') ואמר: "למה אמר הקב"ה 'לא ירבה לו נשים' לא בשביל שלא יסור לבבו אני ארבה ולבי לא יסור ... מה כתיב ביה (מל"א יא', ד') 'ויהי לעת זקנת שלמה נשיו הטו את לבבו' " וק"ו לריקנים שבך.

וכדאיתא בגמ' במנחות דף צט'.- " 'לא ימוש ספר התורה הזה מפיך' (יהושע א', ח') אמר רבי יוחנן משום ר"ש בן יוחי אפילו לא קרא אדם אלא קרית שמע שחרית וערבית קיים לא ימוש ודבר זה אסור לאומרו בפני עמי הארץ ורבא אמר מצוה לאומרו בפני עמי הארץ".

גם הראב"ד השיג בזה על הרמב"ם שכתב בפרק ה' מהלכות תשובה הלכה ה'- "שמא תאמר והלא הקב"ה יודע כל מה שיהיה וקודם שיהיה ידע שזה יהיה צדיק או רשע או לא ידע. אם ידע שהוא יהיה צדיק אי אפשר שלא יהיה צדיק ואם תאמר שידע שיהיה צדיק ואפשר שיהיה רשע הרי לא ידע הדבר על בוריו. דע שתשובת שאלה זו ארוכה מארץ מידה ורחבה מני ים וכמה עיקרים גדולים והררים רמים תלויים בה אבל צריך אתה לידע ולהבין בדבר זה שאני אומר. כבר בארנו בפ' שני מהלכות יסודי התורה שהקב"ה אינו יודע מדיעה שהיא חוץ ממנו כבני אדם שהם ודעתם שנים. אלא הוא יתעלה שמו ודעתו אחד ואין דעתו של אדם יכולה להשיג דבר זה על בוריו, וכשם שאין כח באדם להשיג ולמצוא אמתת הבורא שנאמר: 'כי לו יראני האדם וחי', כך אין כח באדם להשיג ולמצוא דעתו של בורא הוא שהנביא אמר- 'כי לא מחשבותי מחשבותיכם ולא דרכיכם דרכי' . וכיון שכן הוא, אין בנו כח לידע היאך ידע הקב"ה כל הברואים והמעשים, אבל נדע, בלא ספק שמעשה האדם ביד האדם ואין הקב"ה מושכו ולא גוזר עליו לעשות כך. ולא מפני קבלת הדת בלבד נודע דבר זה אלא בראיות ברורות מדברי החכמה ומפני זה נאמר בנבואה שדנין את האדם על מעשיו כפי מעשיו אם טוב ואם רע וזה הוא העיקר שכל דברי הנבואה תלויין בו".

ובראב"ד כתב: "וכיון שכן הוא אין בנו כח לידע היאך ידע הקב"ה כל הברואים ומעשה ידיהם א"א לא נהג זה המחבר מנהג החכמים שאין אדם מתחיל בדבר ולא ידע להשלימו והוא החל בשאלות קושיות והניח הדבר בקושיא והחזירו לאמונה וטוב היה לו להניח הדבר בתמימות התמימים ולא יעורר ליבם ויניח דעתם בספק ואולי שעה אחת יבוא הרהור בלבם על זה".

יש כאן שתי גישות חינוכיות שנכונות לגבי קהל תלמידים שונה אולם ידי חובת דעת והבן הני עמודי עולם לא יצאנו שהם פרסמו את דעתם לכל.

א"כ הדבר סבוך בענינים דקים ורגישים שתלויים במקום ובזמן ובאדם ובדברים וכמובן בגישה החינוכית שמתבטאת במחלוקת שבין הרמב"ם לראב"ד והדים ממנה אנו שומעים במערכות החינוך השונות שיש שאצלם הכל בבחינת נשגב ונעלה ואסור בקושיות כשקוראים מעשים כגון מעשה ראובן ויש שחוקרים ונוברים ומעלים זויות חדשות גם אם לא מתישבות בגירסא דינקותא וכדרך שעשה האברבנאל פעמים הרבה בפירושו לתנ"ך נהרא נהרא ופשטיה אולם ידי התוספתא כולם צריכים לצאת שאומר והסופר מלמד כדרכו, רב צריך לשנות לתלמידו גם את הסוגיות הקשות ולענות (גם אם לא נשאל) על ההתלבטיות העולות מהכתוב והדברים צריכים עוד ליבון הרבה ולא באתי אלא כדי לעורר, ולשומעים ינעם.

