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ויקרא שם המקום סוכות
ראש הישיבה, הרב מרדכי גרינברג שליט"א

פרשת וישלח ה'תשע"א

"יעקב נסע סוכותה ויבן לו בית ולמקנהו עשה סוכות, ע"כ קרא למקום ההוא סוכות". והדבר מפליא שקרא למקום ע"ש הסוכה שעשה למקנהו ולא ע"ש הבית שבנה לאנשי ביתו.


לפני כמאה שנה, כשהחלה הפעילות למען שיבת עם ישראל לארצו, התעוררה תנועה גדולה של מחאה, הן מבין שומרי מצוות והן מבין חילונים ומשכילים, שסברו שעם ישראל כעם כבר בטל מן העולם ועיקר תפקידם עתה הוא להיות יהודים שומרי מצוות, אזרחי המדינות שבהם הם חיים. לשיטתם אין א"י וגאולה מיסודי היהדות.


חמש שנים לפני פתיחת הקונגרס הראשון, פירסם איחוד הרבנים בגרמניה, מכתב גלוי באחד היומונים הגדולים: שאיפותיהם של אלה המכונים ציונים להקים מדינה יהודית לאומית בא"י, עומדת בניגוד לייעודיה המשיחיים של היהדות, כפי שהם כלולים בכתבי הקודש ובמקורות דתיים מאוחרים יותר.


בהונגריה חברו הליברלים והאורתודוקסים באופן שלא יאומן. אחרי הקונגרס הציוני הראשון הצהיר הרב הראשי של הקהילה הליברלית, הרב ד"ר שמואל כהן: הציונות הפוליטית הרוצה להקים מדינה יהודית חדשה בא"י, היא לפי דעתי שיגעון רוחני מסוכן ... התנועה הציונית הרוצה להפוך את היהדות מכת דתית לאומה, לא תצליח בהונגריה לעולם. אנו הננו הונגרים בני הדת היהודית, לאומיות יהודית איננה קיימת. בזה תמימי דעים הם כולם, מחדשים ואורתודוקסים. במקביל הכריז מנהיגם של היהודים האורתודוקסים ההונגרים: בניגוד להערכתכם את התנועה הציונית, תמימי דעה הם האורתודוקסים עם היהודים השייכים למחדשים. אנו מתנגדים לתנועה האווילית הזאת ... ההונגרים בני הדת היהודית חייבים למצוא את אושרם בהונגריה, אין זה עולה על דעתם כלל להקים מדינה בא"י.


ובאמת גם מצד התורה עצמה א"י היא מחויבת המציאות, וכבר האריך הרמב"ן בפ' "אחרי מות" שאפי' מצוות שאינן תלויות בארץ, ערכם המלא הוא דווקא בא"י, ובחו"ל אינן אלא בחי' הציבי לך ציונים, והם הכנה לקראת הכניסה לארץ. "ועיקר המצוות ליושבים בארץ ה' ", ופסוקים רבים בעניין זה "ראה לימדתי אתכם חוקים ומשפטים וגו' לעשות כן בקרב הארץ". "ואותי צוה ה' ללמד אתכם חוקים ומשפטים לעשותכם אותם בארץ".


וכיוון שכך, אין זה פלא שבמעמד הנשגב בבית אל, שבו ה' ניצב על יעקב, אין הקב"ה מדבר איתו על כל נושא אחר אלא על א"י: "הארץ אשר אתה שוכב עליה לך אתננה ולזרעך". וכיוון שיעקב יורד לגלות, והוא מבטא בזה את ירידת עם ישראל לגלות, כמ"ש: "מעשה אבות סימן לבנים", מבטיח לו הקב"ה "והנה אנכי עימך ושמרתיך בכל אשר תלך והשיבותיך אל האדמה הזאת, כי לא אעזבך עד אשר אם עשיתי את אשר דיברתי לך ", הרי שחזרת ישראל לארצו היא הבטחה אלוקית שלא תשוב ריקם.


"ושבתי בשלום אל בית אבי והיה ה' לי לאלוקים", וכ' הרמב"ן: והיה ה' לי לאלוקים אינו תנאי, כדברי רש"י, אלא נדר, והיינו אם אשוב אל הארץ, אז יהיה לי ה' לאלוקים, ולא בחו"ל. ויש בעניין סוד ממה שאמרו "כל הדר בחו"ל דומה כמי שאין לו אלו-ה". וכפי שהאריך הרמב"ן בפ' "אחרי מות", שבחו"ל נמצאים תחת שלטון השרים והמלאכים ואילו בא"י ה' הוא להם לאלוקים.


על הכניסה למשכן פעם ראשונה נאמר "ויקרא אל משה", ושם נכתב ויקרא ב-א' זעירא, וכ' ע"ז בזהר: "בגין דהאי קריאה לא הוה בשלימו, מאי טעמא? דהא לא הוה אלא במשכנא ובארעא אחרא בגין דשלימו לא אשתכח אלא בארעא קדישא", היינו, שאין שלמות בקשר עם רבש"ע אלא בא"י. 


ולכן רק כשנכנס לארץ נאמר: "ויבא יעקב שלם עיר שכם", משום שלפני כן לא הגיע אל השלמות, וע"כ מודגש בפסוק "ובא יעקב שלם עיר שכם אשר בארץ כנען". שלפני כן, הגם שהיה בעבר הירדן שאף היא שייכת לא"י, מ"מ אין בה מקדושת א"י השלמה.

שכן ב' קדושות בא"י, קדושת המצוות וקדושת השכינה. קדושת המצוות מחייבת את המצוות התלויות בארץ, משא"כ בחו"ל שאין בה קדושה זו. וקדושת השכינה, שאינה שורה אלא בא"י כדברי הרמב"ן, ושע"כ נקראת הארץ פלטרין של מלך. לעניין המצוות התלויות בארץ, יש לעבר הירדן דין א"י, משא"כ לקדושת השכינה בזה עבה"י כחו"ל. וכן כ' בספרי זוטרא פ' נשא (ד', ב'): "וארץ כנען כשרה לבית השכינה ואין עבר הירדן כשרה לבית השכינה". וכן אמר יהושע: "ואם טמאה ארץ אחוזתכם", ועובדה היא שהאבות לא קבעו מקום דירתם בעבר הירדן. ואלו דברי הרמב"ן על פרשתנו: "וה' לו לבדו נתכנו עלילות שמתה רחל בדרך בתחילת בואם בארץ, כי בזכותה לא מתה בחוצה לארץ, ובזכותו לא ישב בארץ עם שתי אחיות והיא היתה הנשאת באיסור האחוה", וציינו המפרשים שהרמב"ן לשיטתו שכ' בפרשתנו עה"פ "ויבא יעקב שלם עיר שכם", כי בהיותו בסוכות עדיין היה מפחד מעשו, כי סוכות בעבר הירדן מזרח במלכות סיחון, ועד היותו בארץ כנען לא שקט לבו, ולכן אמר עתה שבא שלם אל ארץ מגורי אביו. וע"כ לא מתה רחל בחו"ל, אך גם לא נכנסה לארץ, וחי איתה בעבה"י.


וכבר בפגישה הראשונה של רבש"ע עם אברהם אמר לו: "ואעשך לגוי גדול", אך תנאי לכך "לך לך אל הארץ אשר אראך", ורק שם יהיה לגוי גדול ויוכל למלא את משימתו שהיא "ונברכו בך כל משפחות האדמה". וכך גם נאמר ליעקב: "הארץ אשר אתה שוכב עליה לך אתננה ולזרעך וכו' ופרצת ימה וקדמה וכו' ונברכו בך כל משפחות האדמה". שא"א להיות לברכה לכל האנושות אא"כ יהיה בא"י.


וסופו של דבר יכירו בזה גם אומה"ע. וכך מסופר בפרשתנו, שלאחר הניצחון של יעקב על שרו של עשו נאמר "לא אשלחך כי אם ברכתני וכו' ויברך אותו שם", וכ' ע"ז הרב הירש: "ויברך אותו שם, הרי כאן הגבלה מקומית. דווקא שם זכה יעקב להכרת הברכה, שם בגבול, עם שובו לארץ עתידו, בלכתו בדרכו העצמאית להתפתחות הרוח היהודית ולייעודו של אברהם. כך יזכו בניו להכרה ולברכה, לא בעזרת טמיעה קוסמופוליטית בזרם האומות, אלא דווקא שם, עם שובם המלא לתודעתם ולהתבודדותם, שתתגשם לעד על אדמת ישראל". 

במלאת עשר שנים להכרזתו ההיסטורית נשא בלפור נאום על הבחינה הרוחנית של הציונות, ובתוך דבריו אמר: "לעולם לא הייתי יכול להשקיע את עצמי באותה ההתלהבות שהרגשתי תמיד לעניין הזה, אילו היתה זו רק שאלה של הוצאת חלק מסוים של הגזע היהודי מתנאים אומללים ביותר, ושתילתו מחדש בארץ אבותיו. אני סבור שזה יהיה הרבה יותר. אני מקווה ומאמין שהעם המוכשר עד מאוד שעשה כה הרבה בשביל התרבות המערבית בשטחים הנעלים ביותר של המאמץ האנושי, יעשה עוד יותר, אם תינתן לו האפשרות לשאת בארץ, שהיא מקור השראתו, שכם אחד עם כל העמים המתורבתים הגדולים של העולם, בעול העבודה לקידום משותף של הדעת".


ומשום כך כשחוזר יעקב לארץ וחונה בעבר הירדן לא קורא למקום על שם הבית שבנה אלא ע"ש הסוכה, כי עיקרו של יעקב הוא הבית בא"י, ועבה"י אינו אלא מקום זמני ושם חנייתו אינה אלא סוכה. וכמו שענה החת"ס למי ששאלו אם לעשות חנוכת בית בחו"ל, וענה בפליאה "מי בונה בית בחו"ל? בחו"ל בונים אוהל ארעי". רק בא"י הוא מקום הקבע, ושם לבד ראוי להיקרא בית, ומגמת פניו של יעקב היא בית אל.    







