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יתרו וסיני - יתרו גדול 
 ר' אהוד שלמה פיקסלר
אשכולות פרשת יתרו תשס''ט
פרשת יתרו נקראה על שם אדם שיחסית למסופר בפרשה יש לו חלק קטן, לכאורה היתה צריכה הפרשה להיקרא מעמד הר סיני או לפחות משה על שם המעמד החשוב בהיסטוריה האנושית? 

ועוד יש להקשות על מה שכתב רש"י "וישמע יתרו- מה שמועה שמע ובא.. יציאת מצרים ומלחמת עמלק" וכי הוא בלבד שמע את כל הניסים והנפלאות שעשה לנו הי"ת בהוציאנו ממצרים? ועוד מדוע היה צריך לבא, היה יכול להאמין בבורא עולם ולהשאר בביתו? 

לתרץ את הקשיים הנ"ל צריך לומר, שייחודו של יתרו הוא מה שמועה שמע ובא. השמיעה האמיתית אינה ה=שמיעה הפיזית, באוזן, אלא ההפנמה, כדוגמת "שמע ישראל". יתרו שמע, הפנים, ובא! 

מיד "ויחד יתרו על כל הטובה אשר עשה ה' לישראל אשר הצילו מיד מצרים ויאמר יתרו ברוך ה' אשר הציל אתכם...עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלוקים... ויקח... עולה וזבחים לא-לוקים..." וזהו הפתח והכניסה לעולמה של תורה שניתנה במעמד הר סיני.

סיפר רבי שלמה לווינשטיין שליט"א: שמעתי פעם מרבי אליעזר שמחה וסרמן זצ"ל באור נפלא על ברכת תורה, וכה היו דבריו:
"כיבדו אותי היום לעלות לתורה. ניגשתי אל הבימה וראיתי שם את ספר התורה, ואז ברכתי 'אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו'. ברכתי, כי הבנתי שצריך לומר תודה על המתנה שקיבלנו מהבורא. לאחר שסיימתי לברך קראו בתורה, ואז ברכתי שוב. הפעם 'אשר נתן לנו תורת אמת וחיי עולם נטע בתוכנו'. ואינני מבין: מדוע צריך לומר תודה פעמיים, הרי כבר אמרתי תודה לפני שתי דקות?! אך הביאור בזה הוא: יהודי נתן לי מתנה ארוזה בקופסא העטופה בנייר צבעוני. אינני יודע מה יש בתוך הקופסא, ואם בכלל זקוק אני לדבר הנמצא שם. בכל זאת אמרתי לו תודה, מפני שנתינת המתנה לי, מראה שהוא אוהב אותי ומקדיש לי תשומת לב. באתי הביתה, הסרתי את העטיפה, פתחתי את הקופסא ואז ראיתי את המתנה הנפלאה. זהו חפץ שאני מאד זקוק לו. כל חיי השתנו בזכות מתנה זו. או-אז צלצלתי לידידי ואמרתי לו תודה פעם נוספת. לא אמרתי לו תודה מיותרת, שכן בפעם הראשונה הודיתי לו על היחס המיוחד שהעניק לי, ובפעם השניה הודיתי לו על המתנה עצמה.
כך, אמר רבי אליעזר שמחה וסרמן זצ"ל,
כשניגשתי לבימה וראיתי שם את ספר התורה, הודיתי לה' שבחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו. הודיתי לו על כך שנתן לנו את התורה, לנו ולא לכל העמים. היתה זו הודאה על הנתינה שיש בה ביטוי לאהבת ה' את ישראל. אבל לאחר שקראו בתורה ושמעתי וראיתי מה שקיבלנו, אז הודיתי שוב פעם לה', שנתן לנו תורת אמת וחיי עולם נטע בתוכנו. הודיתי לו על התורה עצמה ועל החיים שהעניק לנו בנתינתה".
כמה טובה כפולה ומכופלת עלינו להכיר להי"ת, וכמה עלינו להודות לו על החסד הגדול שעשה עימנו בנתינת התורה. היכולת שלנו להודות תלויה בהבנת גודל החסד. עד בואנו לישיבה אנחנו לומדים על חשיבות התורה להבין שזוהי מתנה, אך בישיבה עצמה עיננו רואות ולא זר את המתנה עצמה וככל שלומדים יותר מבינים יותר עד כמה חיינו תלויים בה ובלימודה, וממילא לומדים להכיר יותר ויותר תודה להי"ת.

