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והייתם לי סגולה
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת יתרו תשס"ג
עיקרה של פרשתנו סובב סביב מעמד הר סיני ומתן תורה. ובהקדמה למעמד הר סיני מספרת התורה על עצתו של יתרו לסדר המשפט בעם ישראל.

וצריך עיון - מדוע דווקא פרשת "ואתה תחזה" נבחרה להיות הפרשה המקדימה למעמד הנשגב של מתן תורה?
ועוד - נחלקו חז"ל האם יתרו הגיע לפני או אחרי מתן תורה.
ולשיטה שיתרו בא כתוצאה משמיעת מתן תורה, הפליאה נשגבה, מדוע הקדימה התורה את פרשת עצת יתרו למעמד הר סיני?

וכן, הקשה המהר"ל בדרושו על התורה (עמ' ט', הדרוש נמצא בסוף "באר הגולה"), וזה לשונו:
"יש לשאול למה נסמכה פרשה זו אל 'וישלח משה את חותנו' (שמות יח', כז') שקדם לה, ואף למאן דאמר (זבחים קטז'.) יתרו קודם מתן תורה בא, שלוחו אל ארצו לא היה עד אחר מתן תורה עד שנה שנייה, שהרי מצינו במסע הדגלים שאמר לו משה (במדבר י', כט'- לא') 'נוסעים אנחנו אל המקום וגו' אל נא תעזוב אותנו', ואם כן, למה הקדימה תורה קרא דוישלח משה ל-'בחדש השלישי' (שמות יט', א'). וכל שכן לדברי האומר (זבחים שם) יתרו אחר מתן תורה בא, ונסמכה פרשת יתרו לפרשת בשלח על ידי שבשביל ששמע קריעת ים סוף או מלחמת עמלק בא, מאי א"כ ענין 'וישלח משה את חותנו' לפרשה הקודמת? דאין לומר שרצה הכתוב לסמוך כל ספורי ענין יתרו יחד, שהרי בפרשת בהעלותך היה עדיין יתרו עם ישראל ונכתב עוד ממנו שם בדגלים כאשר זכרנו".

ואמנם, ברש"י (שמות יח', כז') מבואר שמשה שלח את חותנו לגייר את בני ביתו, ולפי זה יתרו בעצם נפרד ממשה פרידה זמנית ובדיוק בזמן זה אירע מעמד הר סיני. וצריך עיון - מה הפשט בכך?

המהר"ל בפתח דרשתו על התורה מתרץ את קושייתו וזה לשונו:
"ונראה לומר כי פרשה זאת היא פרשת מתן תורה נסמכה אל 'וישלח משה את חותנו וגו' ' (שמות יח', כז') להורות לנו כי לישראל בפרט ובעצם נתייחסה נתינת התורה בהחלט ולא לזולתן מהעמים".

ומבואר - שלימדתנו התורה שאנו נבדלים מן העמים, ולכן רק אחר ההינתקות מיתרו זכינו לקבל תורה.

לצורך הבנת יסוד זה נרחיב את היריעה בעיוננו זה.
מעמד הר סיני הוא אמנם מעמד של מתן תורה, אך מעבר לכך יש למעמד זה משמעות רחבה הרבה יותר מאשר נתינת התורה גרידא, והיינו - שבמעמד זה היתה הבחירה בעם ישראל.
וכך אנו מקדימים בברכת התורה "אשר בחר בנו מכל העמים" ורק אח"כ "ונתן לנו את תורתו".
יסוד זה נלמד מפסוקי ההקדמה לעשרת הדיברות העוסקות בבחירת ישראל כעם נבחר "והייתם לי סגלה ... ממלכת כהנים וגוי קדוש" (שמות יט', ה'-ו').

ויש להבין - מה פשרה של בחירה זו? האם זוהי בחירת אומה מבין האומות כאותם בחירות הנוהגות בימינו?

בעיוננו נעסוק בשיטת הכוזרי, המהר"ל, הרב קוק ועוד השוללים את הגישה הנ"ל של בחירת אומה מבין האומות ע"פ קריטריונים שונים, וקובעים ע"פ הפסוק "עם זו יצרתי לי תהלתי יספרו" (ישעיהו מג', כא') - שהקב"ה בעצם יצר אותנו כדי להיות לו לעם סגולה.

כשם שההורים יוצרים את ילדיהם ולא בוחרים בהם - כך הקב"ה יצר את ישראל, וכשם שההורים אוהבים את ילדיהם בגלל שהם חלק מהם כך הקב"ה אוהב את ישראל כיצירה סגולית מיוחדת לשמו יתברך. ולפי זה ברכת "אשר בחר" - משמעה "אשר יצר" - כעם סגולה עם תכונות מיוחדות.

לאור זאת, בחירתנו אינה מכוח מעשינו ובזכות הנהגתינו אלא זוהי הכתבה עליונה שאינה תלויה בנו. וזהו עומקו של הביטוי "כפה עליהם הר כגיגית" (על פי הגמ' בשבת פח.). 

הרב קוק בפירושו לסידור "עולת ראיה" (חלק א' עמ' ס') מבאר את ברכת התורה "אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו" וזו לשונו:
"הבחירה האלוקית בישראל, זאת היא סגולתה המיוחדת של כנסת ישראל, שהוא דבר העומד ממעל מכל למוד, למעלה מכל הבנה ומכל הסתגלות מעשית. בחירה עליונה היא זו מתוך הכרה של סגולת הויה מיוחדת באומה זו, המחטבת אותה ביחוד מכל העמים, אשר הם ראויים להשתמש בשמושים אחרים של סגולת האדם, בסגולת השכל האנושי, בסגולת מוסרו, בסגולת חושו העדין ליופי ותפארת החושים, אבל לא בסגולה העליונה האלוקית, בסגולתה של תורה, של הארת המגמה האלוקית בכל יצוריו, בפרטיהם ובכלליהם, המובלטת באותיותיה של תורה, במצותיה, חוקיה ומשפטיה, וכל התגלותה האלוקית האין סופית – זאת היא מתנת ישראל הנבחרת".

ומבואר, שלאומות יש סגולות שכליות, מוסריות, תרבותיות וכו', אך יחודם של ישראל הוא בסגולתם האלוקית, תפקידם של ישראל הוא השלטת האלוקות בעולם, האומות יכולות לפתח את העולם מבחינה מדעית, טכנולוגית וכו', אך אוי לעולם משוכלל ללא אלוקות. תפקידנו לתת את "היעד האלוקי" למעשי האדם אשר ישמור מפני הקלקולים הנוראיים, השחיתות והתיעוב שעלולים להתרחש ללא ההכוון של עם ישראל לקדושה האלוקית.

ואמנם "חכמה בגוים - תאמן" אך "תורה (בחינת אלוקות) בגוים - אל תאמן" (עיין איכה רבה פרשה ב' אות יג').

ומוסיף הרב זצ"ל (עולת ראי"ה שם):
"הסגולה הזאת היא היא הבסיס לכל הלמוד ולכל הקיום הפעולתי של תורה, והיא היא המשלימה את כל העולם האנושי של כל העמים, שרק אז יש לכל התכסיסים של סגולת האדם אחרית ואחיזה אידיאלית אמתית אלוקית במציאות, ע"י מה שמתוך כללם נבחרה אומה קדושה זו, המופיעה באצילות קדושתה של תורה, להאיר את כל המחשכים ולהגיה אור יקרות על כל האורות הרוחנים והמעשיים אשר לכל העמים תחת כל השמים.

אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו, זאת התורה שהיא שלו, שהיא הארתו האלוקית מאור החיים של חפצו הגבוה מכל היקום כולו: 'תורתו' – 'אנא נפשי כתבית יהבית' (ילקוט שמעוני פרשת לך לך רמז פא'), חמדה גנוזה שמשתעשע בה ... ומשם מופעת תורה שלמה זו: 'תורתו' ".

והנה, בפירוש אור החיים בפרשתינו (שמות יח', כא') מקשה:
"איך זכה יתרו, שתכתב על ידו פרשה זו, והן אמת כי הוא כיבד משה עבד ה', והנה שכרו שכבדו ה', אלא היה ה' יכול עשות לו דרך כבוד אחר לא בדרך זה שיראה חס ושלום כפחות ידיעה בעם ה' עד שבא כהן מדין והשכילם"?

ותירץ (שם):
"ונראה כי טעם הדבר הוא להראות ה' את בני ישראל הדור ההוא וכל דור ודור, כי יש באומות גדולים בהבנה ובהשכלה, וצא ולמד מהשכלת יתרו בעצתו ואופן סדר בני אדם אשר בחר, כי יש באומות מכירים דברים המאושרים, והכונה בזה, כי לא באה הבחירה בישראל, לצד שיש בהם השכלה והכרה יותר מכל האומות, וזה לך האות השכלת יתרו, הא למדת - כי לא מרוב חכמת ישראל והשכלתם בחר ה' בהם, אלא לחסד עליון ולאהבת האבות ..."

נמצינו למדים - שלא החכמה היתירה של ישראל היא סיבת בחירתם שהרי הראנו לדעת שיתרו החכים והציע סדרי משפט לישראל מה שלא השכיל מישהו בעם ה', אלא הבחירה היא אלוקית בחסד עליון.
יסוד זה נמסר לישראל בהכרח עוד קודם מתן תורה, ולכן כהקדמה למתן תורה הוזכרה בפסוקי התורה "סגולת ישראל".

ועל הפסוק: "ואשא אתכם על כנפי נשרים ואבא אתכם אלי" (שמות יט', ד').
ביאר האור החיים הקדוש (שמות יט', ד'):
"כי לא קדם הקרבתם אל ה' כמשפט כל הקרב הקרב למשכן ה', שיקדים הוא לעורר חבתו, כידוע שאין אלוקי עולם מקדים לקרב, עד שיעורר המתקרב את האהבה, וכן הוא מהמוסר, כי ההדיוטות והקלים הם המשתדלים להתקרב לגדולים ונכבדים מהם, ומכל שכן עם עבד מושלים, ואף על פי כן אמר ה' כי לא כן עשה, אלא הגם שהיו גוי מקרב גוי, ערום ועריה בלא שום התעוררות, אף על פי כן אני הבאתי אתכם אלי, ולא אתם התקרבתם אלי".

ובתהילים (קלה', ד') נאמר "כי יעקב בחר לו יה ישראל לסגלתו".
ומהסיפא "ישראל לסגלתו" ניתן ללמוד על הרישא - שהקב"ה הוא זה שבחר בישראל להיות לו לעם סגולה.
והיינו - כדברינו לעיל שנקודת המוצא הראשונית מקורה בבחירתו של הקב"ה וביצירתו את עם ישראל מראשית יצירתו כעם סגולה.
אך זה ברור שעלינו לשמר את סגולתנו ושומא עלינו להצדיק את בחירת האל על ידי שמירת התורה והמצוות בחינת "את ה' האמרת" מחד, ו"ה' האמירך" (דברים כו', יז'- יח') מאידך. ולפי זה - ה' אכן בחר ביעקב מחד, אך מאידך בחר גם יעקב בה' יתברך.

וזוהי גם משמעות כפיית ההר כגיגית לעומת הקדמת אמירת נעשה לנשמע. רעיון זה מתבאר היטב בפרק יא' של "נצח ישראל" למהר"ל מפראג וזה לשונו:
"ביארו חכמים בדבריהם הנאמנים במדרש (קידושין ע:) 'מי הוא זה ערב את לבו לגשת אלי נאום ה' ' (ירמיה ל', כא') אמר רבא בר רב הונא: מעלה זו יש בין ישראל לאומות העולם, דאלו ישראל כתיב 'והייתי לכם לאלקים והמה יהיו לי לעם ' (יחזקאל לז', כז'), ואלו בגוים כתיב: 'מי הוא זה ערב את לבו לגשת אלי נאום ה' להיות לי לעם ואני אהיה לכם לאלוקים ' עד כאן.

ביארו בזה ... - כי ההפרש אשר יש בין ישראל לאומות כי השי"ת בחר בישראל בעצם, ולא בשביל מעשיהם הטובים, שלא לומר דוקא כאשר הם עושים רצונו שלו אז הש"י בוחר בהם, ולא כאשר אין עושים רצונו של הש"י. ולפיכך כתיב: 'והייתי לכם לאלוקים' קודם, ואח"כ 'והמה יהיו לי לעם ', כלומר, מה שהש"י בחר בישראל הוא קודם, ואף כי ישראל אינם מקבלים אלוקותו. לכך לא כתב ג"כ קודם בחירת אברהם מעשיו הטובים, שלא תאמר כי הוא יתברך בחר באברהם ובזרעו אחריו בשביל מעשיהם, ואז היה לך לומר, כאשר אין מעשיהם טובים ימאס בהם, שדבר זה אינו, רק כי הבחירה בהם מצד עצמה וזהו בחירה כללית. אבל באומות כתיב: 'להיות לי לעם' - שכאשר מעשיהם טובים וצדיקים אז הש"י מקרב אותם ואין הקירוב אליהם רק מצד הפרטים, לא בחירה כללית".

ומוסיף המהר"ל:
"והתבאר לך כי הש"י אשר לקח את ישראל אליו לא יהיה הסבה בשביל צדקת ישראל ומעשיהם רק בחירה כללית ... ולכך לא שייך לומר בסור הסבה, שהוא צדקת ישראל יסור המסובב מה שלקח אותם לעם אליו. ואף שהיה גורם מעשיהם לטוב או לרע שיוסיף הדביקות או יגרע, ודבר זה בודאי היה לפי רוב המעשה, כי אז יוסיף או יגרע, אבל מכל מקום עצם הבחירה לא היה בשביל שום מעשה כלל".

נמצינו למדים, שישנו הבדל מהותי בין ישראל לאומות.
בחירת ישראל אינה תלויה במעשיהם, וממילא הבחירה היא נצחית ואינה ברת חלוף. וכשם שאצל אברהם אבינו אנו אומרים "אתה הוא ה' האלוקים אשר בחרת באברם" ורק אח"כ "ומצאת את לבבו נאמן לפניך" (נחמיה ט', ז'- ח') - כך בחירתם של ישראל היתה בעצם ולא בזכות מעשיהם.

ואולם, תפיסה זו נמצאת מוקשית מדברי חז"ל בגמ' במסכת עבודה זרה ב: ובמדרש, וז"ל המהר"ל בספרו "תפארת ישראל" פרק א' וזה לשונו: "ובפרק קמא דע"ז (ב: ) 'ה' מסיני בא וזרח משער למו הופיע מהר פארן' - מאי בעי בשעיר ומאי בעי בפארן? מלמד שהחזיר הקב"ה התורה על כל העולם, ולא רצו לקבלה עד שבאו ישראל וקבלוה '.

ובמדרש (ספרי, ברכה) אמר: 'מלמד שהחזיר הקב"ה את התורה לבני עשו ואמר להם רוצים אתם לקבל התורה ואמרו לו מה כתיב בה? אמר להם לא תרצח, אמרו לו כל ברכות של אותו איש 'ועל חרבך תחיה' אין אנו רוצים לקבלה. אמר לבני ישמעאל רוצים אתם לקבל התורה, אמרו לו מה כתיב בה, אמר להם לא תגנוב, אמרו לו כל ברכותיו של אותו איש 'והוא יהיה פרא אדם ידו בכל ויד כל בו', אין אנו רוצים לקבלה".

וממקורות אלו לכאורה עולה סתירה ליסוד הנ"ל לפיו לא היתה בחירה של ישראל מבין האומות על פי מעלתם ומעשיהם, אלא זוהי יצירה מיוחדת של עם ישראל ובחירתם היתה בעצם, ללא תלות בהנהגתם.

ולכן מבאר (שם) המהר"ל:
"בארו בזה הדברים אשר אמרנו כי מצות התורה שהם הפעולות האלוקיות מתיחסות אל ישראל שלפי מעלת נפשם הם מוכנים אל הפעולות האלוקיות והם ביחוד להם, אבל עכו"ם מצד חסרונם ופחיתותם אינם ראויים לפעולות האלוקיות שהם המצות, וזהו שהיה מחזיר התורה על כל אומה ולשון ועצם נפשם ממאן לקבל הפעולות האלוקיות כי אם ישראל היו מוכנים לתורה מצד מעלת נפשם".

ומבואר - שהחיזור אחר האומות אינו כפשוטו. אין כאן מכרז כשהקב"ה כרוכל מציג את התורה למכירה, אלא מתחילה - לא ניטעו באומות התכונות המתאימות לתורת ה', וכיוון שאין בגויים נשמה אלוקית - אין הם מתאימים אל התורה. לא היתה כאן שאלת רצון או אי רצון של אומות העולם לקבל התורה, אלא כדברי המהר"ל "עצם נפשם (של האומות) ממאן" לקבלת התורה. וזוהי משמעות שילוחו של יתרו קודם מתן תורה, להשמיענו - שגויים אינם שייכים מצד טבעם אל התורה, אלא אם כן יחפוץ הגוי להתגייר ואז הוא נכנס תחת כנפי השכינה מצד רצונו הפרטי בלבד.

מאידך, בישראל יש את הסגולה האלוקית בכל הדורות, ואולם, העצמת והחלשת הסגולה והקדושה האלוקית, היא אכן תלויה במעשינו, הטבע הבסיסי האלוקי קיים וככל שנלך יותר בדרך התורה והמצוות, כך נגלה ונחשוף יותר את הטבע האלוקי הגנוז בקרבנו.
וזוהי בעצם "הבחירה החופשית" שעניינה - עד כמה נביא לידי ביטוי ומיצוי מעשי של הפוטנציאל האלוקי הגלום בתוכנו.

וכך כתב הרב קוק זצ"ל בהקדמתו ל"שבת הארץ" (עמ' טז'):
"טבע הנשמה הכללית של כנסת ישראל הוא אלוקיותה, לא בחירתה גרמה לה את יתרונה האלוקי, לא מצד מעשיה הפרטיים, לא בצדקתה ויושר לבבה באה אל מעלתה: תכונת גזעה, הגופני והרוחני, עשתה לה את חילה ואת עוזה באלוקים אשר לא בבחירה לקחה אותו ולא תוכל כל קלקלה של בחירה לאבדו. יש לה, אמנם, להבחירה מבוא גדול בכל סגולה טבעית, בהיותה טובה תוכל לפנקה, לעדנה, להוציאה לפעל באופן שלם וחשוב, וכן בהיותה רעה ושפלה תוכל להחשיך את המאור שבסגולה הטבעית ולעכר את זהרו, לטמטם את הלב לבל יחוש את העושר הרוחני הצפון בתוך חיי הנשמה. אבל לא יוכלו טמטום הלב והחשכת המאור להמשך לעולם. הסגולה הטבעית בטוחה היא בקיומה ובהתעוררותה לתחיה".

יסוד זה מופיע שוב באגרות הראי"ה, אגרת תקנה' (חלק ב' עמ' קפו'), ושם מציין הרב זצ"ל לשני הדברים שבונים יחד את קדושת ישראל ואת ההתקשרות האלוקית עמהם, והם: הסגולה והבחירה. וזה לשונו שם:
"החלק של הסגולה הוא הרבה באין ערוך כלל, יותר גדול וקדוש מהחלק התלוי בבחירה. אלא שברית כרותה היא, שהסגולה הפנימית לא תתגלה בזמן הזה כי אם לפי אותה המדה, שהבחירה מסייעת את גילויה, על כן הכל תלוי, לפי רוב המעשה וקדושת האמונה ותלמוד תורה".

בדרך זו, מבאר המלבי"ם את הפסוק בשמות (יט', ג') "כה תאמר לבית יעקב ותגיד לבני ישראל" וזה לשונו:
"ויש הבדל בין בית יעקב ובין בני ישראל, שכמו שביעקב הורה שם יעקב על שם הלידה ושם ישראל ציין שם המשרה והמעלה, ונקרא בשם זה אחר ששר עם המלאך ויוכל ויצא מן הטבע אל עניין הנסיי, כן בניו ההמונים נקראו בשם יעקב, וגדולי האומה או העם כשהם במעלה עליונה נקראו בשם ישראל. לפ"ז - צוהו שיאמר לבית יעקב שהם ההמון דברים קלים פשוטים, ושיגד לבני ישראל שהם גדוליהם וזקניהם - דברים גדולים חדשים".

ולאור זאת, מבחין המלבי"ם בשתי מדרגות ע"פ הפסוק: "ואתה ישראל עבדי יעקב אשר בחרתיך" (ישעיהו מא', ח'), וזה לשונו (שם): "א) מצד הבחירה - אף שלא עבדוהו בעבודה ומעשים, שיבחר ה' לפעמים באיש מבין יתר האנשים אף שאינו במדרגת עבד ע"י מעשיו. ב) מי שהוא עבד ה' וראוי לעמוד לפניו מצד עבודתו, וה' בחר בזרע יעקב מצד הבחירה אף בהמון שנקראו בשם יעקב ולא עבדוהו, שע"ז אמרו 'יעקב אשר בחרתיך'.
ואח"כ הצטיינו לפניו בעבודה ומעשים טובים עד שנקראו בשם ישראל ונקראו עבדיו, שע"ז נאמר 'ואתה ישראל עבדי' ".

לאור זאת, מבחין המלבי"ם בין הכינויים השונים לעם ישראל. וזה לשונו (שם, ה' ד"ה והייתם לי): "יש הבדל בין עם סגולה ובין עם קדוש. שסגולה היא דבר שחשוב מצד הבחירה, דבר שיקר בעיני בעליו מצד החן והיופי וישים אותו באוצר מיוחד כמו סגולת מלכים והמדינות, ונקראו עם סגולה מצד שבחר ה' בהם אף שאינם עבדי ה' וגוי קדוש.
אבל עם קדוש נקראו בעת יתקדשו ויתרוממו מצד קדושת מעשיהם ... שעם קדוש מציין מעלתם מצד קדושת מעשיהם, ועם סגולה מציין מה שבחרם ה' בלא שום הכנה מצדם. ולכן - לבית יעקב שהוא ההמון אמר שיהיו סגולה אלא שאינם גוי קדוש, והגם ש 'לי כל הארץ ' תהיו אתם הסגולה כמ"ש 'להיות לו לעם סגלה מכל העמים' (דברים כו', יח')".

ובפירושו לישעיה מבחין המלבי"ם במעלה ובחסרון שיש לבחירה ולסגולה, וזה לשונו (בישעיה מא', ח') על הפסוק "ואתה ישראל עבדי" - "והנה המלך יאהב לפעמים את עבדו מצד שהוא נאמן בעבודתו והוא צריך אליו, ולפעמים יהיה זה אהבה רצונית בלא טעם רק כי בחר לנשאו ולגדלו, ובכל אחד יש מעלה וחסרון, כי הנבחר מפני הצורך מעלתו גדולה מצד שהאדון צריך אליו, אבל לעומת זה אם ימצא עבד אחר שימלא צרכו זה ביתר שאת יחליפהו בהשני, לא כן הנבחר מצד הרצון שלא יחליפנו בשום אופן. וז"ש 'ואתה ישראל עבדי' - שלקחתיך מצד עבודתך הנאמנה שאתה עובד אותי, אבל מצד זה עוד תירא פן אמצא עבד נאמן יותר ואמירך בעם אחר, לזה אמר הלא אתה 'יעקב אשר בחרתיך' - עת בחרתי בך אז נקראת בשם יעקב ... ואז בחרתיך מצד הבחירה לבד, לא מצד עבודתך ומעלתך, ובזה אף שאמצא עבד נאמן יותר לא אעזבך".

והבחנה זו נמצאת גם בפירושו של ה"כלי יקר" בדברים ז', ז' (פרשת ואתחנן) על הפסוק "לא מרבכם מכל העמים חשק ה' בכם ויבחר בכם" שמבאר – שבחירת ישראל לא נובעת בגלל ריבוי זכויותיהם אלא "כי מאהבת ה' אתכם" – "כי אתם בעצמותיכם רצויין מצד הגזע שלכם" ויעוין שם.

ונסיים עיוננו זה בדברי הרב סולוביצ'יק בספרו "על התשובה" (עמודים 93-98)- שמחדש את הצורך באמונה בעם ישראל!
ועל אף שאין אמונה כזו ביג' העיקרים של האמונה? מבאר הרב סולובצ'יק - שכידוע, נחלקו הקדמונים האם גאולתם של ישראל תלויה בתשובה, והרמב"ם בפ"ז מהל' תשובה (הלכה ה') פוסק שאין ישראל נגאלים אלא בתשובה.

ולפי זה, האמונה בביאת המשיח מותנית בהכרח בחזרתם של ישראל בתשובה, וממילא אמונה במשיח מחייבת אמונה בעם ישראל, ואכן מסיים הרמב"ם - בהבטחה האלוקית שישראל יעשו תשובה.
וממילא אמונת המשיח מחייבת אמונה בתקונם של ישראל.
הבחירה בעם ישראל אינה לריק, ועל אף הדרך הארוכה והמפותלת - ישנה הבטחה אלוקית לתשובת וגאולת ישראל.
ונמצא, שה"אני מאמין בביאת המשיח" הוא הקשה ביותר שכן הוא גורר את חיוב אמונתנו בכנסת ישראל, למרות כל הקשיים הנראים לעין.

ויהי רצון שנזכה לביאת המשיח תוך מימוש ומיצוי החלק הסגולי והבחירי של כנסת ישראל, וגם הנידחים רוחנית יזכו ל"משם יקבצך ה' אלוקיך ומשם יקחך".
