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יחדיו
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת יתרו
בפרשת יתרו כתוב: "ויענו כל העם יחדיו ויאמרו, כל אשר דיבר ה' נעשה" (שמות יט, ח), ואילו בפרשת משפטים כתוב: "ויקח את ספר הברית ויקרא באזני העם, ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע" (שמות כד, ז). מדוע בפרשתינו נאמר רק "נעשה" ואילו בפר' משפטים אמרו העם "נעשה ונשמע"?

מסביר המשך חכמה: בכל תרי"ג המצוות שבתורה ישנם מצוות השייכות לכהנים, ויש אשר ללוים, ויש לכה"ג, ויש למלך או לסנהדרין. עוד יש מצוות השייכות רק למי שיש לו קרקע ובית. וכדי לקיים את כל תרי"ג המצוות אפשר הדבר רק ע"י הצירוף של כלל ישראל, וכל ישראל ערבים זה לזה, וע"י קיום המצוות ע"י כלל ישראל – כולם מקבלים שכר. וכל האומה הישראלית נחשבים כאדם אחד, שנא': "וְאַתֵּן צֹאנִי צֹאן מַרְעִיתִי אָדָם אַתֶּם" (יחזקאל לד, א). וכמו שבאדם יש ראש, עיניים, ולב, כך בכלל ישראל יש הנקראים "ראשי העדה", וישנם "עיני העדה", וכן נא' שהצדיקים הם לבן של ישראל. כל אחד צריך לקיים את המצוה התלויה בו, ובכללותם הוא אדם שלם. אך יהודי באופן פרטי אינו יכול לקיים את כל מצוות התורה.

לפי"ז מסביר המשך חכמה: כאשר עם ישראל כולו יחד, נאמר "ויענו כל העם יחדיו ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה" – כאשר כולם יחדיו הם מסוגלים לעשות את כל התורה כולה. אך כאשר כל אחד עושה את המצוות באופן פרטי, כאן נאמר "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע". ישנם מצוות שאנו יכולים לעשותם, אך ישנם מצוות שאינם ניתנות לעשיה ע"י כל אחד, אך אנו "נשמע" – היינו נלמד אותם, וע"ז "כל העוסק בתורת חטאת כאלו הקריב חטאת" (מנחות קי.). לכן, חלק מן המצוות אנו נלמד – בחינת "נשמע", וחלק אנו "נעשה".

יסוד זה כבר מופיע בדברי האור החיים הקדוש בפרשת תרומה על הפסוק "ועשו ארון". אומר האוה"ח: על כל הכלים במשכן נאמר "ועשית" – לשון יחיד, ואילו בארון נאמר "ועשו" - לשון רבים. אלא הארון מסמל את מצוות התורה, ואי אפשר לאדם יחיד לקיים את כל התורה כולה. ולכן נאמר "ועשו" לשון רבים, לומר לך שקיום מצוות התורה יכול להיעשות רק ע"י כלל ישראל.

יסוד זה ניתן לראות גם בקריאת שמע. הפרשה הראשונה של קריאת שמע נאמרה כולה בלשון יחיד "ואהבת ... בכל לבבך ובכל נפשך" (דברים ו, ד), ואילו הפרשה השניה של קריאת שמע כולה בלשון רבים: "והיה אם שמוע תשמעו ... וקשרתם אותם לאות על ידכם והיו לטוטפות בין עיניכם" (דברים יא, יג). ויש להבין מהו ההבדל בין הפרשיות?

הגמ' בברכות (יג.) אומרת:

אמר ריב"ל, מדוע קדמה שמע לוהיה אם שמוע? אלא כדי שיקבל עליו עול מלכות שמים תחילה ואח"כ יקבל עליו עול מצוות.

הרי שפרשה ראשונה היא קבלת עול מלכות שמים – כאן כל אחד מקבל עול מלכות שמים לפי מדרגתו הרוחנית, וע"כ זה בלשון יחיד. אך פרשה שניה היא קבלת עול מצוות – קבלת מצוות אי אפשר שכל אחד ואחד יקבל על עצמו תרי"ג מצוות. קבלה זו תיתכן רק ע"י כלל ישראל, ולכן נאמרה הפרשה בלשון רבים.

דבר זה הוא זכות אך גם חובה, כיון שקיום מצוות התורה נעשה ע"י הערבות שבין עם ישראל – "כל ישראל ערבים זה לזה". לכן כל מצוה ומצוה שאחד מישראל עושה היא נזקפת לזכותו של חבירו, הואיל וקיום המצוות נעשה ע"י כלל ישראל.

והדבר מחייב, כי כל אדם שאינו מקיים את המצוות שהוא יכול לקיימם גורם נזק לא רק לעצמו, כי אם לכל כלל ישראל משום שיש כאן ערבות הדדית, וזהו יסוד האחדות של כלל ישראל. ולכן, כדי ללכת לקבל תורה התנאי הוא "ויחן ישראל נגד ההר" (שמות יט, ב וברש"י שם) – כאיש אחד בלב אחד. לא ניתן לקבל את התורה כיחידים אלא כגוף אחד. ערבות זו היא הבסיס לכל קיומינו. גם בתקופה קשה זו, כפי להנצל מכל "מרעין בישין" חייבים ליצור את האחדות בין כל חלקי האומה הישראלית, כי כל עם ישראל נשמה אחת בגופים מחולקים, כדברי בעל התניא, וכולנו נצא בקריאה "ויענו כל העם יחדיו ויאמרו כל אשר דיבר ה' נעשה".
