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ואתה תחזה
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך ''מנחת אב'' פרשת יתרו
בפרשתינו מופיעה פרשת "ואתה תחזה" שחידש יתרו ועל זה אמרו חז"ל שאחד השמות של יתרו הוא "יתר" על שם שיתר פרשה אחת בתורה (מכילתא). מהי הפרשה? "וְאַתָּה תֶחֱזֶה מִכָּל הָעָם אַנְשֵׁי חַיִל יִרְאֵי אֱלֹהִים אַנְשֵׁי אֱמֶת שׂנְאֵי בָצַע וְשַׂמְתָּ עֲלֵהֶם שָׂרֵי אֲלָפִים שָׂרֵי מֵאוֹת שָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם בְּכָל עֵת .... וַיִּשְׁמַע משֶׁה לְקוֹל חֹתְנוֹ וַיַּעַשׂ כֹּל אֲשֶׁר אָמָר" (שמות יח, כא).

ונשאלת השאלה מה פירוש יתר פרשה, אם פרשה זו מיותרת מדוע נכתבה. ואם היא נכתבה היא אינה מיותרת? היה למדרש לומר שהוסיף פרשה בתורה וראויה היתה פרשה זו להינתן ע"י משה רבינו כדרך שנמסרה כל התורה על ידו אלא שזכה יתרו ונאמרה על ידו, ומה פירוש "יתר פרשה"? 

אם נתבונן בספר דברים - ספר משנה תורה, נבחין שמשה רבינו מתייחס בצורה שלילית ביותר לפרשת יתרו ומוכיח את עם ישראל על כך "אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם" (דברים א, יב)– בפסוקים אלו משה מאשים את העם באי יכולתו להנהיגם. על הפסוק- "הָבוּ לָכֶם אֲנָשִׁים ... וַתַּעֲנוּ אֹתִי וַתֹּאמְרוּ טוֹב הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לַעֲשׂוֹת" (שם א, יג) אומר רש"י שם (בשם הספרי): "החלטתם את הדבר להנאתכם, היה לכם להשיב משה רבינו ממי נאה ללמוד ממך או מתלמידך, לא ממך שנצטערתה עליה?! אלא ידעתי מחשבותיכם שהייתם אומרים: "עכשיו יתמנו עלינו דיינים הרבה, אם אין מכירנו אנו מביאים להם דורון והוא נושא לנו פנים". משה אומר כאן דברים חמורים כלפי הצעת יתרו למנות שופטים. הוא אפילו אינו מזכיר את יתרו ורואה בהצעה זו "מינוי פוליטי" של דיינים "וידועים לשבטיכם" כדי לעוות את הדין. זאת, כאשר בפרשתנו מופיעה הצעה זו כנשיאה בעול והקלת הקושי ממשה רבינו: "נָבֹל תִּבֹּל גַּם אַתָּה גַּם הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר עִמָּךְ ... וְנָשְׂאוּ אִתָּךְ" (שמות יח, יח-כב). כיצד הפרשה החיובית ביותר של יתרו הופכת לפרשת "איכה" בספר דברים?!

להבנת הענין יש לומר שיש הבדל בין מדרגת משה רבינו בתורה לבין מדרגת העם אותה יצג יתרו בעצתו למשה. "משה קבל תורה מסיני" (אבות א, א) - משה הוא "איש האלוקים" המעביר את התורה ממעמד הר סיני אל עם ישראל לפי דרגתו כפי שנאמר "כִּי יִהְיֶה לָהֶם דָּבָר בָּא אֵלַי וְשָׁפַטְתִּי בֵּין אִישׁ וּבֵין רֵעֵהוּ וְהוֹדַעְתִּי אֶת חֻקֵּי הָאֱלֹהִים וְאֶת תּוֹרֹתָיו" (שמות יח, טז). משה הוא מודיע את חוקי האלוקים, זהו המשך מעמד הר סיני, ולכן לא מפריע לו לשבת מבוקר עד ערב, כיון שהוא לא ראה בזה שום טורח. משה בקש ללמד את התורה שנמסרה לו מסיני ולא ע"י שום אמצעי, כיון שחשב שמדרגת העם היא כמדרגתו שלו.

לעומתו יתרו ידע שהעם לפי דרגתו אינו בנוי לזה. עם ישראל ירדו ממדרגת מעמד הר סיני, כעת הם מבקשים להבין את הדברים ולכן הם רוצים שופטים "חכמים ונבונים" שיסבירו לעם את חוקי האלוקים. העם לא יכול לקבל את הדברים "כהלכה למשה מסיני", הוא רוצה להבין את טעמי ההלכה ע"פ שכלו ולא לקבלם כחוקים בלתי מובנים. מצד אחד יתרו צודק: "וְאַתָּה תֶחֱזֶה מִכָּל הָעָם אַנְשֵׁי חַיִל" (שמות יח, כא) - אנשים ממוצעים בין משה רבינו לעם שיעבירו את התורה לפי מדרגת העם. אך מאידך משה נוזף בהם בספר דברים, כי בספר זה מתחילה התורה שבע"פ של משה רבינו שבו הוא מעמיד את  העם על האמת, שעל פיה העם נפל ממדרגתו שבה היה במעמד הר סיני.

לפי"ז מובן היטב מהי המשמעות לכך שיתרו יתר פרשה אחת בתורה, שהרי שאלנו אם העניין מיותר מדוע זה נכתב? התשובה היא, אכן לפי תורתו של משה רבינו אין מקום לפרשה זו, שכן התורה צריכה לעבור באופן ישיר ממשה אל העם ללא מתווכים בדרך. אך מאידך, ע"פ מדרגת העם שנפלה ממעמד הר סיני - העם זקוק לשופטים, לאנשים חכמים ונבונים, שיסבירו להם את תורת משה.

משה בלית ברירה מקבל את עצתו של יתרו, כי "עֵת לַעֲשׂוֹת לַה' הֵפֵרוּ תּוֹרָתֶךָ" (תהילים קיט, קכו). אך הוא לא נמנע מלנזוף על העם על נפילת מדרגתם. גם בדורנו זקוקים אנו לאנשי תורה וחינוך היודעים לרדת אל העם ולהקנות את התורה ע"פ דרגת העם, כי אין אדם למד אלא ממקום שלבו חפץ. אז נזכה למימוש הנבואה: "כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ה' כַּמַּיִם לַיָּם מְכַסִּים" (ישעיה יא, ט).
