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החובה לפרסם את הנס
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א 
ענבי הכרם פרשת צו
בפרשתינו מופיע דינו של קרבן תודה "אם על תודה יקריבנו והקריב על זבח התודה חלות מצות בלולות בשמן ורקיקי מצות משוחים בשמן וגו' " (ויקרא ז', יב').

ייחודו של קרבן תודה הוא במורכבות שבו, התורה כותבת "אם על תודה..." במשמעות של רשות, הדבר תלוי ברצונך, אם תרצה תביא. ומאידך הגמ' אומרת "ארבעה חייבים להודות - יורדי הים, הולכי מדבריות,  חבושי בית האסורים וחולה שנתרפא שנא' 'יודו לה' חסדו ונפלאותיו לבני אדם ויזבחו זבחי תודה...' " (תהילים קז', כא'- כב') א"כ זו חובה או רשות?

א. התושבה לכך היא, קרבן תודה הוא אמנם חובה אך עליך להביא אותו דווקא מתוך שהגעת להכרה שעליך להודות לקב"ה על הנס. התורה אמנם מחייבת אותך להביא קרבן תודה אך אתה צריך להביא זאת מרצונך, חובה שהיא רשות.

ב. הרכבה נוספת קיימת בקרבן זה. קרבן תודה נקרא בפי התורה קרבן שלמים "וזאת תורת זבח השלמים" (ויקרא ז', יא'), כל השלמים הם קדשים קלים הנאכלים לשני ימים ולילה והנה קרבן תודה נאכל רק ליום ולילה כדין קודשי קודשים (כגון חטאת הנאכלת ליום ולילה בלבד). קשה איפוא, מדוע בדין קרבן תודה התקצר זמן אכילתו ליום ולילה כדין קודשי קודשים, כאשר התורה מחשיבה אותו לקרבן שלמים כדין קודשים קלים?

ג. תמיהה נוספת קיימת בקרבן זה, בנוסף להקרבת הקרבן, התורה מחייבת להוסיף ארבעה מיני לחם ושלושה מיני מצה ומכל מין ומין עשר חלות (כמפורש במס' מנוחות) א"כ ריבה הכתוב באכילתו של הקרבן ומיעט בזמן אכילתו והדברים צריכים ביאור.

הספורנו בהתייחסו לזה כותב "וברבות הלחם יתפרסם הנס ואוכלים רבים וכולם נאכלים בזמן קדשי קודשים  שהם ליום ולילה". כוונתו להשיב על שאלתינו, שקיצור זמן האכילה על אף ריבוי הלחמים בקרבן - נועד לרכז ציבור גדול יותר, שבפרק זמן קצר יחסית יוכלו לאכול את כל הטעון אכילה ובזה למנוע איסור "נותר".

בעקבות פירושו של הספורנו, הולך גם הנצי"ב בפירושו על התורה "ומטעם זה ריבה הכתוב בלחם ומיעט בזמן אכילת תודה מכל שלמים, היינו כדי שיהיה מרבה רעים לסעודה אחת ביום הקרבה ויהי ספור הנס לפני רוב אנשים". היוצא מתוך דבריהם כי עיקרו של קרבן תודה לא מסתיים בעצם הקרבתו אלא יש עניין מיוחד בפירסום הנס וככל שירבו המשתתפים בסעודה - כך יתפרסם הנס יותר. 

על סמך הדברים הנ"ל, מוסיף הנצי"ב בפירושו הרחב דבר (אות א') לפרש את המזמור כתוב בהלל "לך אזבח זבח תודה ובשם ה' אקרא, נדרי לה' אשלם נגדה נא לכל עמו, בחצרות בית ה' בתוככי ירושלים " (תהילים קטז', יח'- יט').

ויש להבין המאמר שישלם נדרו "נגד כל עמו" ומה זה שבח? והרי ה' דורש מן האדם שיהיה הצנע לכת עם אלוקיו!  ותו קשה מה שמסיים "בתוככי ירושלים" והרי "בחצרות בית ה' " הוא בירושלים ואחר שהחל במקומות הגבוהים היאך סיים בכלל ירושלים?

אלא תרי מילי קאמר "לך אזבח זבח תודה " - הוא הקרבן, "ובשם ה' אקרא" - הוא קול תודה לה' צבאות על הנס. וביאר על הבאת הקרבן - "נדרי לה' אשלם" ועל תודות בשם ה' אמר - "נגדה נא לכל עמו", "דברוב עם שיאכלו עמו את התודה יספר עוז ההשגחה עליו לטובה..." וביאר עוד על הקרבה "בחצרות בית ה' " ועל קול תודה "בתוככי ירושלים" - בשעת אכילה, והדברים מאלפים.

א"כ חזינן שיש מצווה מיוחדת לפרסם את הנס ברבים, ואולי זה המקור לפירסומי ניסא מן התורה.
